Protokół Nr LVI/18
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 13 sierpnia 2018r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie LVI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1305 otworzył obrady LVI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram LVI Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał Wójta Gminy Jacka Misztala, Skarbnika Gminy Annę Błaszczyk, Dyrektora ŚDS w Słowikowie Elżbietę Przybylską, p.o. Kierownika GOPS Anetę Mikołajczak, pracowników ŚDS w Słowikowie, rodziców dzieci niepełnosprawnych z Gminy Powidz, pracownika obsługującego radę oraz  radnych. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak oraz Radny Stanisław Zawada, który przybył na obrady spóźniony. Sesja rozpoczęła się o godz. 1305, a zakończyła się o godz. 1600.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, zapytał następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad.

Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w pkt 5 ppkt 3 dotyczącego projektu uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego w kwocie do 178 000 zł na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Gminy Orchowo w związku z realizacją zadań inwestycyjnych oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych pożyczek i kredytów.

Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad poszerzeniem porządku obrad o ppkt 3 w pkt 5 zaproponowany przez Wójta Gminy, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem powyższego wniosku głosowało 8 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 5 radnych „wstrzymało się” od głosu w obecności 13 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że powyższy wniosek został przyjęty większością głosów w związku z powyższym nie głosował całego porządku obrad, który obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie LVI/18 Sesji rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
4. Informacja o funkcjonowaniu Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie.
5. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gmin na rok 2018 – druk nr 268,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2039 – druk nr 269,
3) w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego – druk nr 270.
6. Interpelacje i zapytania radnych.
7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
8. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
9. Zakończenie LVI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu. (zaproszenie na konferencję archeologiczną, informacja o nowym odbiorcy odpadów komunalnych, podpisanie umowy na wykonanie inwestycji budowy kanalizacji sanitarnej, informacja o zakwalifikowaniu projektu „Rewitalizacja historycznego centrum Orchowa” do konkursu Urzędu Marszałkowskiego Woj. Wlkp. jako dobry przykład zagospodarowania przestrzeni publicznej, informacja o udziale w zebraniach wiejskich Sołectwa Osówiec oraz Różanna, informacja o przekazaniu dla każdej z jednostek OSP w gminie kwoty 5 200 zł z ministerstwa sprawiedliwości na zakup sprzętu ratowniczego, informacja o zakończeniu remontu chodnika na ul. B. Prusa i remoncie chodnika na ul. Orchówiec.
Ad. pkt 4) Informacja o funkcjonowaniu Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie.
Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść pisma skierowanego na jego ręce przez panią dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbietę Przybylską dotyczącego zwołania sesji Rady Gminy Orchowo w związku z potrzebą rozwiązania problemu dalszego funkcjonowania placówki. Dodał, że 8 radnych na zaproszenie pani dyrektor odwiedziło ośrodek i podczas tego spotkania zapoznali się oni z jego działalnością a przy spotkaniu przy kawie pani dyrektor przedstawiła informacje dotyczącą ilości uczestników zajęć oraz problemów związanych z utrzymaniem standardów. Następnie stwierdził, że z w związku z faktem, że w w/w spotkanie nie uczestniczyli wszyscy radni zwrócił się z prośbą do pani dyrektor ŚDS w Słowikowie o ponowne przedstawienie przedmiotowych danych.
Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska rozpoczęła od przypomnienia momentu kiedy ośrodek powstał i związanej z tym standaryzacji wprowadzonej w 2010 roku o obowiązującej od roku 2011 i określającej warunki jakie mają panować tak żeby można było uzyskiwać pełną dotację z urzędu wojewódzkiego. Powiedziała, że już wtedy zaczęły się problemy gdyż kontrola wykazała że dwie placówki a więc ŚDS i szkoła podstawowa nie mogą funkcjonować w jednym obiekcie, gdyż w ocenie osób kontrolujących wymagało to wybudowania dodatkowych pomieszczeń dla ŚDS ponieważ m.in. nie można było korzystać z tych samych toalet a także konieczne było wybudowanie osobnego wejścia. Dodała, że od roku 2013 corocznie wysyłano pisma do urzędu wojewódzkiego z prośbą o dodatkowe środki związane ze standaryzacją ŚDS. Nadmieniła że były różne kwoty początkowo 350 000 zł jednak odpowiedź była negatywna a w kolejnym roku zasugerowano aby w kosztach partycypował także samorząd i na złożony w tej sprawie wniosek ówczesny Wójt wyraził zgodę na wykonanie projektu dobudowy dodatkowego skrzydła przy istniejącym budynku szkoły aby podopieczni wchodzili osobnym wejściem i mieli osobne szatnie i sanitariaty i pomieszczenia. Powiedziała, że projekt został wykonany i sfinansowany a urząd wojewódzki i tak nie przyznał im środków i tak było tez w roku kolejnym. Dodała, że w roku 2014 wydane zostało rozporządzenie wydłużające okres na standaryzację do roku 2018. Poinformowała, że aktualna sytuacja w ŚDS jest taka że został wyremontowany nowy obiekt ze środków społecznych, budynek po byłej hydroforni aby spełnione zostały dwa pierwsze najważniejsze standardy a więc zapewnienie bezpieczeństwa i rozdzielenie tych dwóch obiektów i w miesiącu czerwcu został tam przeniesiony ŚDS. Nadmieniła że placówka nie spełnia standardów dotyczących powierzchni użytkowej która według rozporządzenia wynosi 8 m2 na jednego podopiecznego których jest 40 co stanowi 320 m2, natomiast budynek w którym znajduje się ośrodek ma 156 m2 a więc brakuje 170 m2. Dodała, że o tym problemie wspominała podczas składania sprawozdania z działalności placówki w miesiącu marcu lub kwietniu prosząc jednocześnie o pomoc i pochylenie się nad tym problemem. W związku jednak z brakiem odzewu ze strony rady gdyż tak to odczuła bo nikt się z nią nie skontaktował w tej sprawie opracowali kierunki działań w tym zakresie która to informacja została przekazana osobom które przyjęły jej zaproszenie i były obecne na spotkaniu w ŚDS gdzie podczas dyskusji wspólnie zastanawiano się nad rozwiązaniem problemu. Następnie przedstawiła w/w propozycje rozwiązań w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu, dodając że może je przekazać tym osobom które jej nie mają. Stwierdziła, że opcja I najbardziej skrajna jest nie do przyjęcia gdyż ogranicza liczbę podopiecznych do 20. Przedstawiła również dane na temat kosztów dowozów podopiecznych z innych gmin, Gmina Mogilno 2 077 zł, Gmina Witkowo i Powidz 2 612 zł i Gmina Orchowo 2 500,88 zł a całkowity koszt to 7 277 zł miesięcznie co stanowi znaczny koszt w budżecie ośrodka, dodając że na ich pisma z prośbą o dofinansowanie tych kosztów i przykładowo Gmina Mogilno przekazuje 200 zł miesięcznie na jednego uczestnika. Stwierdziła, że składając pismo na ręce Przewodniczącego Rady Gmina miała nadzieję że radni przyjmą zaproszenie i na zasadzie wizji lokalnej zobaczą jak funkcjonuje placówka bo może nie wszyscy zdają sobie sprawę że gmina ma 4 jednostki organizacyjne z których jedną jest ŚDS. Poprosiła również aby rada pochyliła się nad przedstawionym problemem bo to do niej będzie należała decyzja bo to rada uchwaliła statutu ośrodka i decydowała o ustaleniu liczby podopiecznych dlatego uznała za zasadne zwrócenie się właśnie do rady gminy z prośbą o podjęcie decyzji w zakresie tego jak ma dalej funkcjonować ŚDS i w jakim wymiarze. Nadmieniła, że na sali obecni są przedstawiciele rodziców podopiecznych  z Powidza które uczęszczają do placówki, którzy po przeczytaniu artykułu w prasie są zaniepokojeni że coś się dzieje i jej zdaniem mają prawo wiedzieć co będzie dalej z usługami na których realizację zostały podpisane umowy przez ŚDS w Słowikowie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że zarówno on jak i jak sądzi większość radnych chciałaby poznać zdanie Wójta Gminy na temat dalszego funkcjonowania ŚDS w Słowikowie.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że aby obiekt został utrzymany w takim stanie jak obecnie to trzeba go rozbudować. Dodał, że podpisał umowę z wojewodą na rozbudowę placówki na sumę 82 000 zł, gdyż taka została przyznana kwota dofinansowania która musi zostać wykorzystana do końca roku, co teoretycznie jest możliwe jednak przede wszystkim potrzebny jest projekt którego w tej chwili jeszcze nie ma bo nie ma aprobaty. Powiedział, że rozbudowa obejmowałyby 130 m2 lub 170 m2 chcąc utrzymać aktualny stan podopiecznych co razy średnio 3 000 zł wychodzi w granicach 0,5 mln zł a więc trzeba byłoby zaciągnąć taki kredyt, jeżeli 130 m2 to razy 3 wynosi ok 380 tys. zł i mniej więcej w takich kwotach się to obraca. Stwierdził również że nie ma gwarancji że okres na standaryzację zostanie lub nie zostanie przedłużony i w przypadku niewykonania umowy do końca roku trzeba będzie się liczyć z koniecznością zwrotu 82 000 zł. Powiedział, że wówczas trzeba będzie walczyć o możliwość przedłużenia łącznie z rozmowami z osobami decyzyjnymi w tym z premierem i prośbą o większe dofinansowanie bo nie wyobraża sobie żeby obiekt który istnieje 16 lat i  z którego korzystają podopieczni którzy takiej pomocy potrzebują nie funkcjonował. Dodał, że w grę wchodzi ograniczenie liczby podopiecznych do 30 osób lub pozostawienie stanu aktualnego co wiąże się z rozbudową. Zapytał następnie jaka jest opinia radnych w tym temacie.
Następnie w celu uzupełnienia informacji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść pisma Wójta Gminy Powidz które wpłynęło do rady gminy w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu.
Zdaniem Radnego Zenona Czwójdaka ŚDS powinien funkcjonować i będzie wnioskował aby coś w tym zakresie zostało zrobione.
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że prowadzono już rozmowy w tym temacie i została przekazana hydrofornia po czym zapytał czy zmieniło się coś w kwestii o której mówiła kiedyś pani dyrektor że do powierzchni ŚDS można wliczyć świetlicę w Słowikowie. 
Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że dyrektor departamentu polityki społecznej podczas spotkania niejednoznacznie się w tej kwestii wypowiedział, choć faktycznie sala ta jest wykorzystywana podczas spotkań integracyjnych. Dodała, że osoba której dyrektor przekazał sprawę do prowadzenia podeszła do niej bardzo rygorystycznie twierdząc że skoro rozporządzenie nakazuje że ma to być jedno pomieszczenie to tak ma być, jednakże ostatecznej decyzji w tym zakresie nie było. Nadmieniła również że do urzędu wojewódzkiego nie zostało wystosowane zapytanie czy sala mogłaby zostać wliczona do powierzchni placówki.
Radny Ryszard Szczepański przychylił się do propozycji przedstawionej w piśmie przez Wójta Gminy Powidz który zaproponował organizację spotkania z różnymi instytucjami decyzyjnymi, gdyż jak wynika z pisma zależy mu na działalności placówki.
Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska wspomniała że dysponuje pismami kierowanymi do Wójta Gminy Powidz z prośbą o partycypację w kosztach dowozów z których wynika że nigdy nie było na to środków. Poparła jednocześnie propozycję organizacji spotkania o którym mowa.
Radny Ryszard Szczepański zapewnił, że jest za tym aby ŚDS funkcjonował w niezmienionej formie i tak będzie głosował, dodał że nigdy nie był przeciwny i szanuje tych podopiecznych i trzeba to wspomagać i szanować pracę przedmówczyni dzięki której ta placówka powstała za co należy jej się chwała.
Radny Hieronim Adamczyk nawiązując do słów przedmówcy stwierdził, że nie należy wracać do tego co było tylko konkretnie rozważyć na czym się stoi dzisiaj. Optował za rozbudową placówki dla 40 osób co miałoby zostać poprzedzone zorganizowanym w trybie pilnym spotkaniem z Wójtem Gminy Powidz, i przedstawicielami urzędu wojewódzkiego. Dodał również że jeżeli byłoby to realne to inwestycje można przesunąć na następny rok i może wówczas finanse udałoby się jeszcze powiększyć. Dodał, że trzeba brać pod uwagę także wariant rozbudowy do 30 osób gdyż jest to realne na możliwości gminy a z terenu gminy z pewnością zawsze tyle osób będzie korzystało z pomocy ośrodka. Powiedział, że można byłoby ponowić wniosek do wojewody o zwiększenie środków które czasem na koniec roku zostają w rezerwie. Stwierdził, że szkoda byłoby redukować liczbę uczestników zajęć do 20, gdyż byłby to ciężki wybór dla wszystkich. Przyznał że przy efektywnym działaniu z Wójtem Gminy Powidz i urzędem wojewódzkim i przy szybkich konsultacjach i decyzjach widzi możliwość załatwienia tego w krótkim czasie z możliwości przedłużenia realizacji inwestycji na przyszły rok jeżeli byłoby to realne. Powiedział, że w działalność ŚDS został włożony trud pracy wielu osób i różnych funduszy dlatego jego zdaniem warto do tego podejść z zaangażowaniem i sercem. Dodał również że gdyby rozbudowę dofinansowała Gmina Powidz a urząd wojewódzki zwiększył by kwotę dotacji to koszty dla gminy uległyby zmniejszeniu nawet do 150 000 zł i jest to kwestia tylko energicznego zadziałania w tym zakresie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapewnił, że zrobi wszystko żeby zachować ŚDS w najlepszym możliwym kształcie dla budżetu gminy i dla podopiecznych. Poinformował, że o tym że budynek po byłej hydroforni nie będzie spełniał standardów było już wiadomo w momencie wszczęcia przez Wójta w dniu 19 lutego postępowania w sprawie ustalenia lokalizacji inwestycji celu publicznego tj. zmiany sposobu użytkowania budynku przedszkolnego na ŚDS, natomiast decyzja została wydana 5 kwietnia tego roku a więc nie są to decyzje ostatnich dwóch miesięcy. Stwierdził, że w tym momencie powinna odbyć się taka sesja jak w tej chwili gdyż był to początek roku i budżet nie był jeszcze realizowany i mogliby podejmować decyzje o rozbudowie i działaniu placówki. Przychylił się do wszystkich przedstawionych opinii ale zaznaczył że czas biegnie a 82 000 zł był wprowadzone do budżetu gminy w miesiącu czerwcu a nadal są w momencie początkowym. Powiedział, że należy podjąć decyzję o wielkości rozbudowy aby Wójt mógł podjąć stosowne działania finansowe. Dodał, że jest to za późno o co najmniej 3-4 miesiące i ten czas został stracony. Jego zdaniem odkładanie decyzji do czasu spotkania z Wójtem Gminy Powidz i urzędem wojewódzkim to odpychanie tematu.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest połowa sierpnia a nic się nie dzieje. Powiedział, że dobrze byłoby aby Gmina Powidz wygospodarowała ze swojego budżetu kwotę 120 000 zł na rozbudowę skoro 8 osób korzysta z pomocy ŚDS, bo przejęcie całego ciężaru przez tutejsza gminę wpędzi ją w tarapaty finansowe. Apelował aby Wójt Gminy Powidz przyjechał na sesję bo źle się słyszy że nie ma ze strony Gminy Powidz dofinansowania do dowozów. Odnosząc się do sytuacji rodziców dzieci z Powidza obecnych na sesji stwierdził, że są oni w sytuacji nie do pozazdroszczenia i stoją przed dylematem co dalej. Powiedział, że urząd wojewódzki poczeka ale prace musza być rozpoczęte a nie ma żadnych planów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że na dzień dzisiejszy placówka spełnia wymogi dla 20 osób a więc brak rozbudowy dotknie także podopiecznych z naszej gminy a więc nie ma wyjścia i trzeba placówkę rozbudować i decyzja w tym zakresie musi zapaść dzisiaj a potem można rozmawiać z Wójtem Powidza i urzędem wojewódzkim.
Radny Ryszard Świtek zapytał o pomieszczenia po byłym ośrodku zdrowia w Orchowie.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że to i tak jest za mało miejsca bo do dyspozycji są tylko pomieszczenia na parterze.
Radny Zenon Czwójdak wnioskował o rozbudowę ŚDS dla 40 osób, żeby za dwa lata nie okazało się że konieczna będzie kolejna rozbudowa.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy czy na dzień dzisiejszy są przygotowane jakieś koncepcje projektowe na 130 czy 170 m2 
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jest program funkcjonalno – użytkowy na 170 m2. Dodał, że nie ma jako takiego projektu bo nie jest wiadomo w którą stronę ma to iść. Powiedział, że w/w program został wykonany aby była ogólna orientacja i aby można było wysłać do urzędu wojewódzkiego w celu akceptacji żeby się nie okazało że po wykonaniu będzie czegoś brakowało. Nadmienił, że musiał być pewien że starostowo wyrazi zgodę na zmianę użytkowania budynku z przedszkola na ŚDS o czym przedmówca już nie wspomniał, a to wszystko trochę trwało. Zapewnił, że cały czas aktywnie działają ale trochę we mgle i to wszyscy a czas goni. Przyznał że propozycja przedmówcy jest dobra bo będzie wiedział w którym kierunku iść czy ma to być 30 osób czy 40.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski udzielił głosu przedstawicielowi rodziców dzieci z Powidza uczęszczających do ŚDS w Słowikowie, który prosił o pochylenie się na w/w problemem, zaproponował jednocześnie rozbudowę dla 40 osób jako zabezpieczenie na przyszłość. Zapewnił, że na sesji Rady Gminy Powidz poruszy kwestię tego iż tamtejszy Wójt pomimo pism ze strony pani dyrektor tematem się nie zajął.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował przedmówcy za wypowiedź dodając że doskonale rozumie emocje jej towarzyszące. Następnie ogłosił 10 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady  po czym odnosząc się do inwestycji w toku a więc rozbudowy ŚDS w Słowikowie na kwotę 15 700 zł ujętej w wykonaniu budżetu gminy za rok 2017 zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy w tej chwili inwestycja na szkole jest zamknięta, bo w tej chwili są jak gdyby dwie siedziby. Dodał także jakie procedury lub środki trzeba przeznaczyć żeby ją zamknąć.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jest to projekt przygotowany jeszcze za poprzedniego Wójta i trzeba to zadanie zlikwidować.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że w/w projekt jest już nieaktualny.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Skarbnik Gminy Anny Błaszczyk czy w każdej chwili można w/w inwestycję zamknąć bez ponoszenia kosztów, co potwierdziła Skarbnik Gminy. Dodał, że gdyby rozpoczęto inwestycję w budynku po byłej hydroforni to byłyby dwa zadania w tym zakresie.
Radny Zenon Czwójdak zaproponował zaciągnięcie kredytu na rozbudowę ŚDS na którego spłatę można byłoby przeznaczyć funduszu sołecki w przyszłym roku.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że decyzja o rezygnacji z funduszu sołeckiego musiałaby zostać podjęta do końca marca tego roku.
Radny Hieronim Adamczyk złożył wniosek aby Wójt Gminy podjął działania zmierzające do rozbudowy ŚDS w Słowikowie w celu zachowania 40 miejsc dla uczestników zajęć, co w przyszłości zapewni miejsca kolejnym podopiecznym. Ponadto jeśli w rozbudowę włączy się Gmina Powidz być może Wojewoda spojrzy na tę sprawę przychylniej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do pani dyrektor ŚDS w Słowikowie dotyczącym ilości wniosków od osób oczekujących na przyjęcie do ośrodka.
Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska odpowiedziała, że wnioski są realizowane na bieżąco i że najczęściej w zajęciach brało udział do 45 osób z tego względu nigdy nie było 100% frekwencji bo chodzi o to żeby nigdy w obiekcie nie było więcej niż 40 osób i takiej sytuacji nie było stąd wydawano więcej decyzji. Zwróciła również uwagę że placówka pomału zamienia się w dom dziennego pobytu dla osób starszych bo takie jest zapotrzebowania w społeczeństwie. Ponadto są osoby z terenu gminy które mogłyby do nich trafić a tak się nie dzieje z tego względu ze albo rodzina sobie radzi albo nie ma zrozumienia że taka osoba też potrzebuje kontaktu z drugim człowiekiem. Przychyliła się do wniosku Radnego Hieronima Adamczyka bo jak powiedziała, zmniejszenie liczby uczestników nie jest problemem ale na ponowne zwiększenie liczby miejsc będzie bardzo trudne bo inne ośrodki oczekują na te miejsca. Podziękowała za pochylenie się nad problemem dodając że utrzymanie liczby 40 miejsc jest jak najbardziej zasadne ale wszystko rozbija się o pieniądze dlatego trzeba rozmawiać z innymi instytucjami aby partycypowały w kosztach i z ewentualnym wykonawcą aby koszt nie był na poziomie 3 000 zł za 1m2
Wójt Gminy Jacek Misztal poparł wniosek Radnego Hieronima Adamczyka zapewniając że jeżeli rada gminy go przyjmie to będą czynić kroki żeby wykonać inwestycję jak najszybciej i jak najlepiej opierając się mniej więcej na 170 m2. Dodał, że jak najbardziej możliwe są rozmowy z Wójtem Gminy Powidz, urzędem wojewódzkim a nawet na poziomie ministerialnym w przyspieszonym tempie. Powiedział, że środki zostają i w najgorszym przypadku będzie to kwota 400 000 zł a mniej. Stwierdził, że najgorzej będzie z czasem a gdyby inwestycja była zaplanowana na przyszły rok to ceny mogłyby być niższe. Dodał, że będzie wiedział w jakim kierunku iść.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy są inne wnioski a wobec ich braku poprosił Radnego Hieronima Adamczyka o powtórzenie treści złożonego wcześniej wniosku.
Radny Hieronim Adamczyk ponowił wniosek skierowany do Wójta o podjęcie działań w kierunku rozbudowy ŚDS w Słowikowie w granicach 170 m2 w celu utrzymania 40 miejsc dla uczestników zajęć.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do radnych czy powyższy wniosek spełnia ich oczekiwania a wobec braku głosów, dyskusji i innych wniosków przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem prosząc o podniesienie mandatów do góry i pytając kto jest za jego przyjęciem kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że powyższy wniosek został przyjęty większości głosów i będzie stanowił prośbę do Wójta o przygotowanie koncepcji rozbudowy ŚDS w Słowikowie w jak najszybszym terminie. Następnie złożył wniosek aby upoważnić Wójta do przeprowadzenia rozmów z wszystkimi instytucjami które mogłyby pomóc w partycypacji w kosztach rozbudowy placówki i wobec braku innych wniosków  przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem prosząc o podniesienie mandatów do góry i pytając kto jest za jego przyjęciem kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska w imieniu podopiecznych, ich rodzin, pracowników placówki a także całej społeczności podziękowała za pochylenie się nad problemem. Wyraziła również nadzieję że wspólnymi siłami uda się ten problem rozwiązać i zakończyć inwestycje w tym roku lub na początku roku przyszłego. Zaprosiła jednocześnie do odwiedzin w ośrodku w celu zapoznania się z jego działaniem.

Radny Zenon Czwójdak zapewnił że jak tylko będzie mógł w czymś pomóc to chętnie to uczyni.
 
Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska stwierdziła, że wie że na przedmówcę zawsze może liczyć.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że decyzja został podjęta i trzeba teraz wziąć się do pracy bo czasu jest mało a dzięki tej decyzji będzie można w razie czego prowadzić rozmowy z wojewodą czy innymi instytucjami. Podziękował gościom za przybycie po czym ogłosił 5 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gmin na rok 2018 – druk nr 268,
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że radni otrzymali droga pocztową stosowny projekt uchwały, jednak w dniu dzisiejszym przekazała im jego zmienioną treść z uwagi na wydane Zarządzenie Wójta Gminy Nr 45/2018 z dnia 29 czerwca 2018r. w którym wprowadzone zostały zmiany m.in. w załączniku dotacje dla stowarzyszeń z uwagi na przekazane środki z zewnątrz na zakup podręczników. Wyjaśniła, że nie mogła wprowadzić załącznika dlatego został on wprowadzony dzisiaj i stanowi załącznik nr 6 i stąd pkt 11 w treści uchwały które treść odczytała. Następnie szczegółowo omówiła proponowane zmiany.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zwrócił uwagę, że przedmówczyni przeczytała, że w rozdz. 01010 §4300 20 000 zł.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że chodziło o 20 zł. Poprosiła jednocześnie o dopisanie w rozdziale 80113 § 4210 zmniejszenie o 600 zł z uwagi na powstały błąd. Omówiła również załącznik nr 2A wydatki majątkowe. Dodała, że wprowadzona kwota 4 000 zł na budowę kanalizacji które to zadanie było zaplanowane w całości do realizacji na rok 2019 i nie powoduje to zwiększenia ilości środków tylko zostały one zmniejszone w roku 2019 a więc koszt zadania będzie taki sam. Powiedziała również że są to środki na zakup tablic informacyjnych i pamiątkowych które powinny być zrobione w przyszłym roku a będą w tym. Poinformowała również że w załączniku nr 5 gdzie był zaplanowany kredyt w wysokości 1 448 000 zł w związku ze zdjęciem dwóch zadań będzie wynosił 1 038 000 zł i jest zaplanowany do zaciągnięcia w tym roku z czego 860 000 zł już zostało wzięte i zostało 178 000 zł żeby uzupełnić tą kwotę. Dodała, że splata jest zaplanowana na lata 2020-2032.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jaka jest przyczyna zdjęcia inwestycji ze Światowida.
Kierownik ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna wyjaśniła, że wynika to z faktu, że inwestycje te były planowane do realizacji do sierpnia 2019r. i w tej chwili wpłynęło pismo z urzędu marszałkowskiego o wstrzymaniu terminu rozpatrzenia dokumentów gdyż umowa nie jest jeszcze podpisana natomiast płatność za realizację zadania i tak jest przewidziana na przyszły rok a więc nie było sensu trzymać tych środków w tym roku.
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii tworzenia miejsca wypoczynku i rekreacji nad jeziorem w Orchowie zapytał o drogę dojazdową do tego miejsca która jest tak wąska że dwa pojazdy nie mogą się ominąć i czy planuje się coś w tym względzie zrobić z uwagi na poprawę bezpieczeństwa gdyż jest ona podorywana. 
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że droga jest taka wąska natomiast w planach jest jej poprawa przy pomocy równiarki i nic więcej na razie nie da się w tym zakresie zrobić.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przerwał dyskusję w powyższym temacie dodając że powróci ona w wolnych wnioskach. Następnie  wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał pod głosowanie powyższy projekt uchwały w wersji poprawionej prosząc o podniesienie mandatów do góry i pytając kto jest za jego przyjęciem kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LVI/260/18 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2039 – druk nr 269,
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższe zmiany dotyczą zmian w budżecie a także zmiany wynikających ze zmiany wielkości kredytu a więc należało zmienić okres kredytowania w poszczególnych latach. Ponadto załączniku wykaz przedsięwzięć który radni dzisiaj otrzymali jest kwota 4 000 zł o której wspominała w poz. 1.1.2.1 gdzie widać że nakłady został takie same a ponadto jest wpisany limit 2018 roku 4000 zł który jest zdjęty z roku 2019 gdzie przedtem było 3 324 582,82 zł a więc limit wydatków na lata 2018-2021 zostaje taki sam tylko jest przesunięta kwota 4000 zł z roku 2019 na rok 2018. 
Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał pod głosowanie powyższy projekt uchwały przedstawiony przez panią Skarbnik prosząc o podniesienie mandatów do góry i pytając kto jest za jego przyjęciem kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LVI/261/18 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.
3) w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego – druk nr 270. (załącznik nr 9 do protokołu) 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że jak już wspomniała w dzisiejszych zmianach w budżecie została zmieniona wielkość kredytu do kwoty 1 038 000 zł, który do tej pory został zaciągnięty w wysokości 860 000 zł na który składała się zgoda na zaciągnięcie przez Wójta kredytu do kwoty 200 000 zł oraz kredyt w kwocie 660 000 zł na który umowa zostanie podpisana w dniu 16 sierpnia. Dodała, że do uzupełnienia kredytu pozostała 178 000 zł.
Radny Hieronim Adamczyk proponował wstrzymanie z decyzją o zaciągnięciu kredytu z uwagi na rozbudowę ŚDS. Ponadto zapytał czy aktualna kwota wolnych środków wynosi 412 000 zł, co potwierdziła Skarbnik Gminy. Zapytał również czy na razie nie można było by się posiłkować tymi środkami do czasu rozstrzygnięcia w/w kwestii.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że wolne środki są podzielone i pozostała z nich kwota 27 000 zł.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poparł propozycję Radnego Hieronima Adamczyka stwierdzając że podjęta została bardzo ważna decyzja o rozbudowie ŚDS na którą będzie potrzebny kredyt i trzeba chyba tą sytuację wyważyć.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że inwestycje zostały zrealizowane i trzeba za nie zapłacić, dodał że jego obowiązkiem jest realizacja uchwał podjętych przez radę gminy i już tylko dwie niewielkie inwestycje zostały do wykonania. Nadmienił, że przedmiotowy kredyt zamyka całkowicie kredyty gmina na ten rok i wtedy radni mają całkowity obraz na ile gmina jest zadłużona a jakie będą wolne środki będzie wiadomo w przyszłym roku.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że w kwietniu grupa radnych apelowała o wstrzymanie pewnych rzeczy bo nie wiadomo co ich czeka a dzisiaj Wójt mówi że wykorzystał całą kasę jaką miał, jest sierpień a co dalej? I wyskoczył z ŚDS.
Wójt Gminy Jacek Misztal: „ja wyskoczyłem?”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że wyskoczył problem ŚDS, na którego według kosztorysu przedstawionego przez Wójta potrzeba 420 000 zł.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że świadczy to o skuteczności dobrze wykonanych zadań bo teraz jest wszystko dużo droższe.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał co się działo od lutego skoro Wójt już wtedy wiedział że trzeba przebudować ŚDS. Zapytał także dlaczego rada gminy nie została wtedy lub wcześniej powiadomiona że będzie istniał taki problem, bo zupełnie inaczej podchodziłby do budżetu.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że trzeba było się interesować trochę tematem.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: „wina rady”
Wójt Gminy Jacek Misztal: „to pańskie słowa nie moje”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: „tak moje słowa” Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał pod głosowanie powyższy projekt uchwały prosząc o podniesienie mandatów do góry i pytając kto jest za jego przyjęciem kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 6 Radnych, 7 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że większością głosów uchwała nie została przyjęta przez Radę Gminy.   
Ad. pkt 6) Interpelacje i zapytania radnych.
Radny Ryszard Szczepański powrócił do tematu poruszonego na sesji w czerwcu dotyczącego drogi w Osówcu, znaku STOP i chodnika. Powiedział, że odbyła się wizja lokalna z udziałem przedstawiciela zarządu dróg powiatowych podczas której temat chodnika został rozwiązany praktycznie na miejscu natomiast kwestię wyjazdu z nowej drogi na drogę powiatową najkorzystniej rozwiązać poprzez postawienia lustra koło posesji p. Figurskiego bo faktycznie lewej strony nie widać. Dodał, że w tej sprawie trzeba wystosować pismo do powiatowego zarządu dróg który podejmie decyzje.
Radna Irena Mielcarek poruszyła kwestię czyszczenia linii wodociągowej która na odcinku do Linówca do Suszewa była jej zdaniem przez poprzednich konserwatorów była czyszczona dwa razy w roku natomiast po objęciu stanowiska konserwatora przez obecną osobę nie było to zrobione ani razu.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że przekaże powyższą informację pracownikowi ds. gospodarki komunalnej.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i interpelacji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.   
Ad. pkt 7) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że do dzisiejszego dnia nie wpłynęła żadna odpowiedź na interpelacje i zapytania radnych, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.


Ad. pkt 8) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poparła wypowiedź Radnej Ireny Mielcarek twierdząc że kilak osób także sygnalizowało jej że jakość wody spadła i jest dużo piasku i jak określiła to nie jest woda tylko „żybura”. Dodała, że osoby które mieszkają na końcach sieci wodociągowej przez rok nie widzieli żeby była ona płukana a powinna być dwa razy do roku dlatego w imieniu mieszkańców poprosiła o przyjrzenie się tej sprawie.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że zostanie to sprawdzone, dodał że jeżeli chodzi o Sołectwo Orchowo to woda jest bardzo czysta i on tylko pije wodę z kranu i nie narzeka.
Radna Irena Mielcarek zaznaczyła że na końcu w kierunku Suszewa dwa zabudowania są praktycznie zamknięte a wczasowicze przyjeżdżają dwa razy do roku.
Radny Ryszard Szczepański nie zgodził się ze stwierdzeniem Sołtys Szydłówca że w wodzie jest piasek bo jeżeli by tak było to pompy by nie chodziły, dodał że może jest żelazo ale nie piasek.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że przekazuje tylko to co usłyszała od mieszkańców. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do Wójta czy płukania były.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie wie czy były płukania i przedmówczyni też nie powinna twierdzić że nie było bo tego nie wie. Dodał, że trzeba poczekać na wyjaśnienia pracownika urzędu.
Radna Irena Mielcarek powiedziała, że z całą odpowiedzialnością może potwierdzić że w Linówcu płukania nie było.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jeżeli jest tak jak twierdzi przedmówczyni żre przez jakiś czas nie odbiera się wody to  z pewnością będą kłopoty.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że widać kiedy po płukaniu jest duży zastój wody.   
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że wpłynęło zaproszenie dla radnych na III Międzynarodową Konferencję Archeologiczną Historyczną „My wczoraj dziś i jutro” w dniu 16 sierpnia 2018r. o godz. 16.00 po czym odczytał jego treść. Proponował skorzystanie z tego zaproszenia gdyż przekazane będzie wiele ciekawych wiadomości. Poinformował również że nie ma jeszcze ogłoszonego terminu wyborów a na dwa miesiące przed upływem kadencji trzeba będzie złożyć oświadczenia majątkowe które zostaną radnym przekazane po powrocie pracownika ds. obsługi rady gminy z urlopu. Dodał, że z pewnością czas na jego złożenie będzie krótki. Odczytał również stosowny przepis prawa w tym zakresie. Nadmienił że jeżeli ktoś ma możliwość wydrukowania treści oświadczenia to prosił aby już sobie to przygotowywano.
Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków odnosząc się do dyskusji na temat jakości wody potwierdził słowa Radnego Ryszarda Szczepańskiego że gdyby był piasek w rurociągu to albo musi być zerwany filtr w studni albo uszkodzone złoże w hydroforni i zapytał czy jest to celowe działanie skierowane przeciwko konserwatorowi wodociągu. Powiedział, że nie wie czy płukane są odcinki, zapewnił że dwa razy do roku z pewnością płukanie się odbywa ale nie wie czy akurat na danym odcinku. Stwierdził również że żeby wypowiadać się w jakimś temacie to trzeba mieć troszeczkę wiedzy bo nie zgodzi się ze stwierdzeniem że jest piasek w rurach. Zapewnił, że korzysta z tego samego rurociągu co Sołtys Szydłówca i jego zdaniem jakość wody jest bardzo dobra. Ponadto w niedawno był oddawany do użytku rurociąg na działkach letniskowych i wtedy jest siec płukana i chlorowana i tam bardzo dużo wody poszło przez Szydłówiec na działki w krótkim czasie. Powiedział, że nawet gdyby sieć nie była płukana to był obecny przy wypuszczaniu wody na działkach.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odpowiadając przedmówcy stwierdziła, że insynuacje że ma coś do kogoś są nie na miejscu bo jest jej wszystko jedno kto obsługuje sieć. Dodała, że gdyby była to wypowiedź jednej osoby to może by nie zabierała głosu ale jest to stwierdzenie kilku osób dlatego przekazała taka informację bo lepiej to sprawdzić i uspokoić ludzi niż robić niepotrzebne insynuacje.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trzeba podać nazwisko konkretnej osoby i wtedy będą rozmawiać.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że nie ma problemu ale nie na sesji.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że trzeba iść i tak fakt zgłosić i że nie każe przedmówczyni tego robić na sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przerywając dyskusję o stanie wody stwierdził, żre sołtys ma obowiązek przekazać sugestie mieszkańców bo po to jest a organy mają obowiązek to wyjaśnić. Powiedział, że dalsza dyskusja jest bezprzedmiotowa bo każdy ma inne doświadczenia.
Sołtys Słowikowa Bernadyna Rzyska prosiła o wyrównanie odcinka drogi od zlewni do posesji p. Czecha, z uwagi na wystające kamienie dodała że już ta sprawę zgłaszała.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zostanie to sprawdzone.
Radny Hieronim Adamczyk dodał że można by drogę wyrównać i uzupełnić drobniejszym kamieniem co na jakiś czas poprawiłoby stan drogi.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jak jego zastępca wróci z urlopu to się tam przejadą i nie powinno być problemu bo kamień jest.
[bookmark: _GoBack]Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poruszyła problem wąskiego odcinka drogi Szydłówiec – Suszewo przez las przed jeziorem z uwagi na wysokie pobocza podebrane przez równiarkę i rosnące samosiejki co uniemożliwia minięcie się dwóch pojazdów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że kolejna sesja z pewnością odbędzie się w pierwszej połowie września z uwagi na konieczność zatwierdzenia wyników kontroli rekompensaty całkowitej wypłaconej MZGOK Sp. z o.o. w Koninie w ciągu 60 dnia od dnia wpłynięcia wniosku a więc 16 lipca. Ponadto zaproszeni zostaną przedstawiciele Wojskowej Komendy Uzupełnień z Konina którzy wyrazili chęć udziału w obradach sesji w celu przedstawienia informacji dotyczących przystąpienia do terytorialnej służby wojskowej.
 Ad. pkt 9) Zakończenie LVI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 16.00 zakończył obrady słowami: „Zamykam LVI Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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