Protokół nr 41/18
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 21 maja 2018r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.	
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1210 otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, poprosiła o wyciszenie telefonów komórkowych po czym powitała przybyłych członków komisji Andrzeja Kinowskiego i Andrzeja Tomaszewskiego oraz zaproszonych gości w osobach: Wójta Gminy Jacka Misztala, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk oraz pracownika ds. obsługi rady gminy. Dodała, że nieobecny jest Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski.

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 
Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie. 
2. [bookmark: _GoBack]  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Zatwierdzenie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu nr 40/18 z posiedzenia komisji z dnia 17 maja 2018r.
5.   Przyjęcie opinii komisji o wykonaniu budżetu gminy za rok 2017.
6.   Wystąpienie z wnioskiem do Rady Gminy o udzielenie lub nieudzielenie absolutorium
Wójtowi Gminy.
7.   Rozpatrzenie skargi na niezgodne z prawem działanie Wójta Gminy Orchowo Jacka Misztala.  
8.  Sprawy bieżące.
9.  Zakończenie.
Następnie zapytała czy są uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad a wobec ich braku Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie w/w porządek obrad pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” 0 „przeciw”, 
0 „wstrzymujących się” (w obecności 3 Radnych).
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 40/18 z posiedzenia komisji z dnia 17 maja 2018r.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Protokół był wyłożony do wglądu 
w biurze rady i każdy Radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag 
i zapytań do protokołu, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała o przyjęcie protokołu nr 40/18 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 maja 2018r. bez odczytywania.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 40/18 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 maja 2018r. pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 40/18 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 maja 
2018r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Przyjęcie opinii komisji o wykonaniu budżetu gminy za rok 2017.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poinformowała, że Komisja Rewizyjna na posiedzeniach w dniach 11 i 17 maja analizowała sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za rok 2017 i po dogłębnej analizie została przygotowana opinia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo w przedmiocie wykonania budżetu Gminy Orchowo za rok 2017, którą następnie odczytała.  

Następnie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy ktoś ma uwagi, pytania do przedmiotowej opinii.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zwróciła uwagę na błąd rachunkowy, gdyż budżet gminy zamknął się na koniec 2017 roku wynikiem ujemnym w kwocie 194 665,01 zł a nie tak jak to zostało odczytane kwotą 634 671,32 zł.
  
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapewniła, że w czasie ogłoszonej przez nią przerwy powyższy błąd zostanie poprawiony, następnie zamknęła dyskusję w powyższej kwestii, po czym zwróciła się do Radnych z propozycją wyrażenia pozytywnej opinii 
w przedmiocie wykonania budżetu gminy za rok 2017, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

Członkowie Komisji Rewizyjnej przy 1 głosie „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących” wyrazili pozytywną opinię w przedmiocie wykonaniu budżetu gminy za rok 2017.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak ogłosiła 10 minut przerwy w celu przygotowania projektu uchwały w sprawie opinii w przedmiocie wykonania budżetu gminy Orchowo za rok 2017 i wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo za 2017 rok.

Po przerwie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wznowiła obrady i przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Wystąpienie z wnioskiem do Rady Gminy o udzielenie lub nieudzielenie absolutorium Wójtowi Gminy.

Wobec wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie wykonaniu budżetu gminy za rok 2017 członkowie Komisji większością głosów  przy 1 głosie „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących” przyjęli Uchwałę Nr 1/18 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo w sprawie opinii w przedmiocie wykonania budżetu gminy Orchowo za rok 2017 i wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo za 2017 rok, której treść odczytała Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak. (załącznik nr 4 do niniejszego protokołu). 

Ad. pkt 7) Rozpatrzenie skargi na niezgodne z prawem działanie Wójta Gminy Orchowo Jacka Misztala.  

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poinformowała, że w zakresie przedmiotowej skargi na niezgodne z prawem działanie Wójta Gminy Orchowo Jacka Misztala, polegające na zatwierdzeniu konkursu na stanowisko dyrektora Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie, który miał miejsce 29.06.2017r, wystąpiła z wnioskiem do Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego, który był przewodniczącym komisji konkursowej o ustosunkowanie się do stawianych zarzutów oraz do Wójta Gminy o udostępnienie protokołu z w/w konkursu, z którego sporządziła notatki i stosowny protokół, z którego wynika że do obu kandydatek komisja wniosła jakieś uwagi. Dodała, że wypis z protokołu stanowi załącznik nr 5 do przedmiotowego protokołu. Nadmieniła również że w celu podjęcia właściwej decyzji skonsultowała się także z prawnikiem. Powiedziała, że po dogłębnej analizie dokumentów przygotowany został projekt uchwały wraz z uzasadnieniem o odczytanie którego poprosiła Radnego Andrzeja Kinowskiego.

Radny Andrzej Kinowski odczytał Uchwałę Nr 2/2018 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo wraz z uzasadnieniem. (załącznik nr 6 do protokołu)

Następnie wobec braku zapytań, uwag i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała przyjęcie powyższego projektu uchwały pod głosowanie pytając kto jest za, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przedmiotowa uchwała  została przyjęta jednogłośnie przy 3 głosach „za” 0 „przeciw”, 
0 „wstrzymujących się” (w obecności 3 Radnych).

Ad. pkt 8) Sprawy bieżące.

Nie odnotowano dyskusji w temacie.

Ad. pkt 9) Zakończenie.
Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1250 Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady i podziękowała wszystkim za przybycie.
Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik 
nr 7 do niniejszego protokołu.
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
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