Protokół nr 38/18
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
18 czerwca 2018r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1308 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Nieobecny Radny Andrzej Tomaszewski. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad, zapytał jednocześnie czy ktoś chciałby wnieść zmiany do porządku obrad.
Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w pkt 10 w ppkt 1 projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie z KUJAWSKO-POMORSKIM        STOWARZYSZENIEM POMOCY BLIŹNIEMU „JUDYM”, umowy powierzającej zadania  zakresu pomocy społecznej – druk nr 262, w ppkt 2 w sprawie zmiany uchwały Nr VI/35/11 Rady Gminy Orchowo z dnia 31 marca 2011r. w sprawie ustalenia stawek opłat za zajmowanie pasa drogowego dróg gminnych dla których zarządca jest Gmina Orchowo na cele niezwiązane z potrzebami zarządzania lub potrzebami ruchu – druk nr 263 oraz w ppkt 3 w sprawie przekazania do zaopiniowania organowi regulacyjnemu regulaminu  dostarczania wody i odprowadzania ścieków – druk nr 261.
Następnie wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego wniosku o zmianę porządku obrad, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Przy 13 glosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków komisji wniosek o zmianę porządku obrad został przyjęty jednogłośnie.
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa nie odczytywał treści przedstawionego porządku obrad po zmianach, powiedział że zmieni się tylko kolejność opiniowania projektów uchwał gdyż te wprowadzone przez Wójta będą jako pierwsze a następne ulegną przesunięciu, następnie  wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz z proponowanymi zmianami pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Wynik głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad:
 Przy 13 glosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków komisji porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 37/18 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 21 maja 2018 r.
5. Informacje dotyczące rolnictwa: - ODR, Izba Rolnicza.
6. Gospodarka gruntami KOWR.
7. Ochrona środowiska (gospodarka odpadami, pozbywanie się azbestu; wycinka, pielęgnacja,   
    nasadzenia drzew w gminie).  
8. Informacje dotyczące oświaty w gminie – ZSP w Orchowie
9. Informacje dotyczące wypoczynku dzieci i młodzieży w okresie wakacji.
10.Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie z KUJAWSKO-POMORSKIM        
                 STOWARZYSZENIEM POMOCY BLIŹNIEMU „JUDYM”, umowy powierzającej  
                 zadania zakresu pomocy społecznej – druk nr 262,
             2) w sprawie zmiany uchwały Nr VI/35/11 Rady Gminy Orchowo z dnia 31 marca 2011r.  
                 w sprawie ustalenia stawek opłat za zajmowanie pasa drogowego dróg gminnych dla  
               których zarządca jest Gmina Orchowo na cele niezwiązane z potrzebami zarządzania  
               lub potrzebami ruchu – druk nr 263,
             3) w sprawie przekazania do zaopiniowania organowi regulacyjnemu regulaminu  
                 dostarczania wody i odprowadzania ścieków – druk nr 261,
             4) w sprawie  wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 - druk nr 256,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na 
    lata 2018- 2039 – druk nr 257,
6) w sprawie ustalenia szczegółowych warunków korzystania z nieruchomości stanowiących  
    własność Gminy Orchowo, oddanych w trwały zarząd gminnym jednostkom organizacyjnym  
    – druk nr 258,
7) w sprawie uzupełnienia składu doraźnej Komisji Statutowej – druk nr 259,
8) w sprawie zmiany uchwały Nr XXIV/111/16 Rady Gminy Orchowo z dnia 24 maja 2016r.   
    w sprawie ustalenia zasad na jakich radnym Rady Gminy Orchowo przysługują diety – druk  
    nr 260.
11. Wnioski i sprawy bieżące.
12. Zakończenie. 
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 37/18 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 21 maja 2018 r.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy a niektórym wysłany drogą mailową a więc radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Wobec braku uwag protokół nr 37/18 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 21 maja 2018 r. został przyjęty przy 13 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 
0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa: - ODR, Izba Rolnicza.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej poinformowała, że jeszcze do 25 czerwca można składać wnioski o materiał siewny, zwróciła uwagę że 25 maja wniosek ten uległ zmianie i trzeba składać jego nową wersję. Ponadto od dnia dzisiejszego do 17 lipca do ARiMR do Poznania będzie można składać wnioski na restrukturyzację małych gospodarstw, dodała że w ramach tego działania rolnikom przysługuje premia w wysokości 60 000 zł, płatna w dwóch ratach. Nadmieniła, że zmianą jest to że rolnik przed przystąpieniem do programu nie musi być ubezpieczony w KRUS 12 tylko 2 miesiące.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy ODR coś myśli o suszy która nawiedza nasza gminę czy znowu się obudzimy po fakcie.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej powiedziała, że nie jest to pytanie do niej tylko do urzędu gminy, dodała że jest tylko członkiem komisji ds. szacowania strat i jeżeli wpłyną wnioski to komisja będzie szacowała straty. Nadmieniła również że jest członkiem komisji w dwóch gminach w Powidzu i Orchowie ze względu na brak obsady.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że ODR ma bronić rolnika. Zapytał również czy już można składać wnioski.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej odpowiedziała, że wnioski składa się do urzędu gminy a nie do ODR.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że rolnik który stwierdza, że na jego polu wystąpiły niekorzystne warunki pogodowe nie powinien czekać na decyzję wojewody o ogłoszeniu suszy tylko w tym momencie już składać wniosek do urzędu gminy.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy są jakieś druki czy można ustnie taki wniosek złożyć.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wnioski są dostępne u pracownika urzędu pani Doroty Kryszak a złożony wniosek urząd przekazuje komisji szacującej szkody.

Radny Ryszard Świtek zapytał o dane jakie należy podać we wniosku.

Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak wyjaśniła, że są to gotowe druki takie jak były dwa lata temu w których trzeba podać całość zasiewów i określić na których wystąpiła susza i według swojego uznania określić w procentach skalę wystąpienia suszy. Ponadto do wniosku załącza się oświadczenie o hodowli i o tym za ile sprzedaje się zboże.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że jeżeli Radny dopytuje kiedy można złożyć wniosek to wśród rolników może być ta niewiedza dlatego jego zdaniem dobrze byłoby jak najszybciej na stronie internetowej urzędu gminy czy w wieściach orchowskich zamieścić informację o możliwości składania wniosku jeżeli ktoś czuje że ma straty a czy ktoś z tego skorzysta czy nie to już jego sprawa. Dodał, że pytanie Radnego Ryszarda Świtka jest jak najbardziej zasadne. Nadmienił że widzi co się dzieje na polach.

Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak dodała że według wytycznych wojewody z wnioskami powinno wystąpić co najmniej sołectwo wówczas ogłasza się nabór wniosków.

Radny Ryszard Świtek zapytał ilu rzeczywiście jest rolników w gminie, żeby dotrzeć do każdego rolnika bo jak stwierdził spółki sobie poradzą. Dodał że do dzisiaj rolnicy mają żal że ostatnim razem nie otrzymali pomocy. Stwierdził, że trzeba podjąć decyzję że można składać wnioski aby taka informacja dotarła do rolników po posiedzeniu komisji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyjaśnił, że aby komisja mogła zacząć działać muszą wpłynąć wnioski.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej zwróciła uwagę na fakt, iż komisja jest 3 osobowa i w takim składzie nie będzie w stanie pojechać na wszystkie pola i nie będzie to sprawnie działało, dodała że w innych gminach powiatu słupeckiego komisje są przykładowo 6 osobowe.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że przykładowo Gmina Mogilno jest większa od Gminy Orchowo. 

Radna Alicja Bartz zaproponowała aby wszystkim uznano 20% strat.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej zapytała kto się pod tym podpisze.

Radny Ryszard Świtek poparł propozycję Radnej Alicji Bartz. Dodał, że przedmówczyni już się martwi że komisja się zapracuje.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej powiedziała, że nie o to chodzi tylko żeby później rolnicy nie mieli pretensji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że propozycji 20% nie ma w ogóle co zgłaszać gdyż w ubiegłych latach minimalny próg był 30%.

Radna Alicja Bartz powiedziała, że może być 30%.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że komisji musi pod tym swoje podpisy złożyć i musi to stwierdzić.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że członkowie komisji nie odpowiadają majątkiem.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że dyskusja poszła za daleko bo na razie nie ma wniosków.

Wójt Gmin Jacek Misztal powiedział, że 4 wnioski są.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że z komisji rolnictwa powinien zostać wystosowany apel do Wójta czy pracowników aby poinformowali rolników o możliwości składania wniosków w sytuacji gdy ktoś stwierdzi że poniósł straty natomiast nie ma w tej chwili sensu dyskutowanie o rzeczach technicznych bo wytyczne wojewody mogą być zupełnie inne.

Radny Ryszard Świtek zastanawiał się jak wygląda kwestia ubezpieczeń i czy zostały one już zakończone bo wielu chce się ubezpieczyć. Zapytał również czy z budżetu gminy zostaną przeznaczone środki na pomoc dla rolników i na co mogą oni liczyć czy tylko będą oni płacić podatki.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube kilkakrotnie prosił zebranych o ciszę gdyż w dyskusji wypowiadało się jednocześnie kilka osób. Następnie powiedział, że pytanie przedmówcy należy skierować do Wójta który zdecyduje czy umorzy część podatku.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że o umorzenie podatku każdy rolnik składa wniosek indywidulanie i jeżeli będą ku temu podstawy prawne to może podatek umorzyć.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy susza może być powodem umorzenia podatku.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zależy czy wojewoda ogłosi stan klęski żywiołowej  

Radny Ryszard Świtek zwrócił się także z zapytaniem do Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak będącej pracownikiem w skupie zbóż czy parametry zbóż zostaną na tym samym poziomie czy zostaną obniżone bo to jest też pomoc.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że w chwili obecnej nie może jeszcze nic powiedzieć bo to się dopiero okaże jak przyjdą pierwsze transporty ale z reguły zawsze bywa tak że podmiot który chce kupić musi dostosować te parametry. Dodała, że nie może się wypowiadać za centralę jako ona podejmie decyzję. Powiedziała, że z doświadczenia wie że zakład zawsze wychodził do rolników z korzystnymi cenami a co będzie to nie wiadomo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek do Wójta aby na stronie internetowej i w wieściach orchowskich umieścił informację dla rolników aby jak najszybciej  składali wnioski do urzędu gminy w sytuacji gdy stwierdzą że ponieśli starty w plonach na skutek niekorzystnych warunków pogodowych, żeby komisja miała czas na oszacowanie bo żniwa przyjdą wcześniej a po fakcie to już będzie za późno

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jest taka możliwość.

Radny Ryszard Świtek zastanawiał się jak ubogie plony będą miały wpływ na dożynki.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że na razie są to tylko przypuszczenia a co będzie to się okaże.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej stwierdziła, że trzeba powiedzieć że jest susza i wnioski będą wpływały i ma ona obawy o działalność komisji w której nie ma przedstawiciela urzędu gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wykształcenie rolnicze ma tylko on i Sekretarz Gminy i jak przyznał chętnie byłby członkiem komisji ale jako Wójt nie może.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska prosiła aby zamieścić również informację czy rolnicy którzy nie mają ubezpieczonych plonów mogą składać wnioski.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej potwierdziła, że mogą.

W dalszej części obrad miała jeszcze miejsce dyskusja o szczegółach szacowania o czym jak stwierdził Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube będzie można rozmawiać w późniejszym czasie. Dodał, że o decyzje podejmie wojewoda.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy wśród nauczycieli szkoły publicznej w Orchowie są osoby z wykształceniem rolniczym które chciałby pracować w komisji.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że w najbliższym czasie informacja o możliwości składania wniosków zostanie podana do publicznej wiadomości.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że był problem z powołaniem nawet tego 3 osobowego składu komisji, bo trudno było znaleźć osobę która zgodzi się na to dobrowolnie o zostanie zatwierdzona przez wojewodę. Stwierdził również że w powyższym temacie można by długo dyskutować.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka sprawę trzeba załatwić do końca.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaproponował przyjęcie osoby z doświadczeniem do pracy w komisji na umowę zlecenie, bo rozumie przedstawiciela ODR bo może się okazać że faktycznie będzie problem.

Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyk komisja może szacować starty takie jak rolnik sobie życzy bo prawo będzie ich chroniło i nie muszą się martwić.

Sylwia Wojtylak – Gallas będąca przedstawicielem ODR i izby rolniczej powiedziała, że to nie jest takie proste.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa zamknął dyskusję w temacie i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
    
Ad. pkt 6) Gospodarka gruntami KOWR.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że przedstawiciele KOWR nie przybyli na posiedzenie komisji, dodał że rano otrzymał telefon z Malińca że z uwagi na natłok obowiązków związanych z przetargami przedstawiciel tej instytucji nie będzie obecny.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy przetargi będą odbywały się na terenie gminy Orchowo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że w Tuliszkowie, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Ochrona środowiska (gospodarka odpadami, pozbywanie się azbestu; wycinka, pielęgnacja, nasadzenia drzew w gminie).  

Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak przedstawiła informację w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapoznał zebranych z informacjami na temat pozbywania się azbestu. (załącznik nr 6 do protokołu) Dodał, że zostanie wystosowany apel aby jak najwięcej osób skorzystało z możliwości dofinansowania gdyż nie wiadomo jak długo ono jeszcze będzie dostępne.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał do kiedy trzeba zutylizować cały azbest.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że do roku 2032.

Radny Ryszard Świtek zapytał na czyj koszt jest zdejmowany azbest a także od ilu metrów oraz kto taką firmę znajduje, gdyż nie ma wyraźnego przekazu w tym zakresie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie ma ograniczeń w zakresie ilości azbestu i że jest on usuwany przez firmę która zostaje wyłoniona przez starostowo powiatowe w drodze przetargu. Dodał, że obowiązkiem rolnika jest zgłoszenie faktu wymiany dachu w wydziale architektury w Słupcy a reszta jest po stronie powiatu. Powiedział, że wymiana dachu oczywiście odbywa się na własny koszt.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że po telefonie do Wójta i braku reakcji na przedstawioną mu sytuację wystosowała do niego list, który odczytała, będący prośbą o nawodnienie roślinności posadzonej w ramach projektu przy kościele w Szydłówcu. Odczytała również odpowiedź jaką otrzymała w tym zakresie. Odnosząc się do przedstawionej odpowiedzi wyjaśniła, że niewielka ilość roślinności jak stwierdził w piśmie Wójt to 210 sztuk berberysu i ileś ziemi i trawy do podlania. Ponadto nie jest w stanie na dzisiaj zakupić węży jak proponuje Wójt bo musiałby zrobić przesunięcie środków sołeckich i zatwierdzenie tego przez Radę Gminy co wymaga czasu a sprawa jest nagląca. Stwierdziła że poczuła się tak jakby był pożar a Wójt kazał jej kupować węże. Dodała, że inna sprawa gdyby otrzymała odpowiedź że teraz zostanie to podlane a na przyszłość miałaby to sobie zabezpieczyć. Ponadto musiałaby zakupić kran i zamontować go na zewnątrz budynku aby móc zamocować wąż. Stwierdziła, że jeżeli natychmiast coś nie zostanie zrobione to gmina będzie musiała zakupić 210 sztuk roślinności i takie działanie jest dla niej niezrozumiałe. Zapytała czy pracownicy urzędu są tylko do usług w gminie i czy strażacy podlewali roślinność przy drodze wojewódzkiej posadzoną w ramach projektu, bo widziała to wielokrotnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że odpowiedzi udzielił w piśmie i nie ma nic więcej do dodania. Powiedział, że podlewano tylko przy sadzeniu.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że było podlewane wielokrotnie i nawet są na ta okoliczność zrobione zdjęcia.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówczyni może te zdjęcia opublikować.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że gmina jest tak bogata że będzie kupowała 210 sztuk berberysu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w rozmowie telefonicznej z przedmówczynią przy Sekretarzu i Radcy prawnym przekazał żeby zadzwoniła do naczelnika straży który został przez nią okłamany gdyż przekazano mu że Wójt wyraził zgodę na użyczenia urządzenia do podlewania.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska wyjaśniła, że rozmawiała z Wójtem jak można tą sprawę rozwiązać a nie mówiła że dostanie urządzenie do podlewania.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że sprawa jest prosta i bezproblemowa i że przedmówczyni ma się zastosować do tego co jest zawarte w piśmie. Dodał, że to sołectwo decyduje o przeznaczeniu funduszy sołeckich a nie Wójt.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, ze do sesji która odbędzie się w sierpniu kiedy to będzie mogła przesunąć środki na zakup węża nie będzie on już potrzebny bo wszystko uschnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że również w czynie społecznym podlewał rośliny w centrum Orchowa przy wykorzystaniu wody i węża użyczonego bezpłatnie przez jednego z tamtejszych mieszkańców.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska przekonywała że to mieszkańcy zajmują się pielęgnacją terenu przy kościele.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jest to teren mieszkańców a nie Wójta. Dodał, że gmina pomogła w realizacji projektu ale o tą roślinność trzeba dbać tak jak w każdym innym sołectwie.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała po co ma kupować węże za 2 miesiące.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że to jest tylko propozycja a to mieszkańcy rozwiązują problemy w swoim sołectwie. Dodał, że jego zdaniem podlewanie roślinności nie jest wielkim problemem i że wystarczy odrobina dobrej chęci. Powiedział, że w okolicy znajdują się gospodarstwa i nie wierzy żeby któryś z rolników chętnie nie użyczył wody do podlania. Ponadto roślinności nie podlewa się cały czas i widział te rośliny i nie sądzi żeby nie było to to rozwiązania. Powiedział także że pracownicy obsługi mają teraz tyle obowiązków że nie będzie wysyłał ich do podlewania.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska przekonywała że pracownicy urzędu wykonują prace pielęgnacyjne przy projekcie przy drodze wojewódzkiej podczas gdy oni do takie prace i to co możliwe wykonują sami, dodała że mają węże i chodzi tylko o to żeby pracownik przyjechał na dosłownie 20 minut podłączył wąż do hydrantu i kompleksowo podlał co wystarczyłoby na dwa tygodnie a może pogoda się później zmieni, natomiast teraz jest pożar i trzeba to podlać. Powiedziała, że jest trochę zbulwersowana taką decyzją. Zwróciła również uwagę na fakt iż w tym roku w sołectwie nie odbędzie się festyn z uwagi na rozbiórkę fundamentów która w końcu doszła do skutku, za co podziękowała. Z pewnością gdyby był festyn poprosiłaby strażaków aby przyjechali i urządzili pokaz ale skoro go nie będzie to niech chociaż raz przyjadą i podleją.

Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztala jest to tylko kwestia dobrej woli. Dodał, że nawet jeżeli rolnik nie chce użyczyć wody to chętnie mu za nią zapłaci nawet z własnych pieniędzy bo jest to 15 minut podlewania i nie widzi w tym problemu. Ponadto nie ma tam kanalizacji a więc koszt poboru wody jest liczony normalnie.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że koszt kubika wody wynosi wówczas 11 zł, bo muszą wykazać gdzie woda została odprowadzona.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził słowa przedmówczyni, że sytuacja zaczyna być tragiczna i niektóre rośliny będą nie do uratowania. Zwracając się do Komendanta Gminnego OSP zaapelował aby straż podlała w/w roślinność w ramach ćwiczeń na zawody strażackie, tak jak robili to w Orchowie i na festynach a pieniądze za to gdzieś zostaną rozliczone. Sugerował aby nie robiono z tego nie wiadomo jakiego problemu. Dodał, że rzeczywiście trzeba tym mieszkańcom pomóc. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że mają zbiornik na wodę opadową i jak już projekt nie będzie podlegał kontroli to zakupią pompę która nie mogła być uwzględniona w projekcie i sami będą podlewać roślinność wodą opadową. 

Radny Ryszard Świtek z przykrością stwierdził, że przedmówczyni musiała użyć tylu słów w sprawie publicznej. Stwierdził, że problem rzeczywiście jest i że Wójt od razu powinien przyznać rację. Dodał, że trzeba się przed tą suszą ratować.

W odpowiedzi na apel Przewodniczącego Rady Gminy Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski stwierdził, że nie udzieli w tej chwili odpowiedzi.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała kiedy ma się spodziewać odpowiedzi i że chciałaby ją otrzymać w dniu dzisiejszym.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie ma problemu z wodą.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że nie ma przygotowanej infrastruktury do podlewania.

W dalszej części obrad miała miejsce dyskusja w temacie w wyniku której m.in. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że ta dyskusja go irytuje i że wszystko jest do rozwiązania potrzebne są tylko chęci. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że jest już zbulwersowana całą sytuacją i zapytała czy Szydłówiec leży poza granicami gminy, bo Wójt ślubował współpracę na rzecz całej gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie widzi problemu to przedmówczyni go stwarza a właśnie dlatego że ślubował postępuje tak jak postępuje. Prosił aby przedmówczyni zrobiła tak jak zaproponował i że pracownik urzędu może zrobić taki kran który się nie wyrwie.
     
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska przekonywała że musiałaby zrobić przesunięcia w wydatkach z funduszu sołeckiego na co musiałaby czekać 2 miesiące i jej zdaniem nie jest problemem to żeby pracownik podlał raz z hydrantu, chyba że będą mieli upoważnienie na piśmie że mogą z niego korzystać. Jej zdaniem jest to tylko dobra wola Wójta.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że musi to przeanalizować. Dodał, że gdyby przedmówczyni nie okłamała naczelnika straży to już byłoby podlane.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że jest to słowo przeciwko słowu.

Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak cała sytuacja jest farsą.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do Komendanta Gminnego OSP z zapytaniem czy jest szansa że roślinność zostanie przez straż podlana.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski powiedział, że odpowie w dniu jutrzejszym ok południa. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Informacje dotyczące oświaty w gminie – ZSP w Orchowie

W związku z nieobecnością zaproszonych gości Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Informacje dotyczące wypoczynku dzieci i młodzieży w okresie wakacji.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła odczytał informacje w powyższej kwestii przekazane przez panią Magdalenę Kasprowicz inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych. (załącznik nr 7 do protokołu)

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zaproponowała aby przedmiotowa informacja została przekazana Sołtysom w celu rozwieszenia na tablicach ogłoszeń.

Radny Ryszard Świtek zapytał co się dzieje w okresie wakacji w szkołach niepublicznych.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poinformował, że zaproszenie na posiedzenie komisji zostało wystosowane do dyrekcji ZSP w Orchowie i widać jaki jest odzew natomiast w stosunku do szkół stowarzyszeniowych nie ma takiego obowiązku.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie z KUJAWSKO-POMORSKIM        
                 STOWARZYSZENIEM POMOCY BLIŹNIEMU „JUDYM”, umowy  
                 powierzającej zadania zakresu pomocy społecznej – druk nr 262, 
                 (załącznik nr 8 do protokołu)

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznała zebranych p.o. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak. Powiedziała, że ustawa z dnia 8 lutego 2018 r. o zmianie ustawy o pomocy społecznej nakłada na gminę obowiązek zawarcia w/w porozumień ze schroniskami dla osób bezdomnych. Dodała, że dotychczas osoby bezdomne były umieszczane w schroniskach na podstawie not obciążeniowych. Nadmieniła, że schronisko o którym mowa działa od 14 lat, następnie pokrótce omówiła jego działalność. Powiedziała, że płatność będzie obejmowała rzeczywisty pobyt.

Radny Ryszard Świtek był zdziwiony faktem, że gmina Orchowo znowu podejmuje współpracę z woj. kuj-pom podobnie jak to miało miejsce ze stowarzyszeniem Sąsiedzi z Mogilna. Zapytał także czy podobnego schroniska nie na ma terenie powiatu słupeckiego oraz czy radca prawny który zaopiniował powyższy projekt uchwały to syn pani Skarbnik.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że w Gminie Wilczyn znajduje się schronisko prowadzone przez tamtejszy GOPS które dysponuje 6 miejscami które w pierwszej kolejności są zarezerwowane dla osób z ich terenu. Dodała, że jest jeszcze prywatne schronisko na terenie Gozdanina jednak tam płatność ponoszona jest z góry w wysokości 6 000 zł rocznie niezależnie od tego czy jest osoba bezdomna czy nie. Natomiast w schronisku o którym mowa wyżej płaci się za rzeczywisty pobyt stąd taka decyzja.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał na jakich zasadach bezdomny jest umieszczany w schronisku i czy musi wyrazić na to zgodę. 

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak potwierdziła że musi wyrazić zgodę i gdy będzie przebywał w schronisku musi współpracować ale może tej pomocy odmówić choć jest to na jego korzyść.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy bezdomni z terenu gminy będą w pierwszej kolejności wysyłani do schroniska o którym mowa.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak potwierdziła powyższy fakt.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził że schronisko o którym mowa znajduje się dość daleko i zapytał kto i na czyj koszt dowiezie tam bezdomnego.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że GOPS musi taką osobę dowieźć do schroniska wynajmując przykładowo busa i odbywa się na zasadzie zasiłku celowego.

Radny Stanisław Zawada zapytał czy na dzień dzisiejszy na terenie gminy jest osoba bezdomna.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że na razie nie ma. Dodała, że była taka osoba w okresie luty – marzec.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy w historii tej kadencji byli bezdomni którzy znaleźli się w schronisku. Dodał, że pytanie to kieruje do Przewodniczących Komisji.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że jak już wspomniała w okresie luty – marzec była osoba bezdomna której ostatnim miejscem zamieszkania była Gmina Orchowo i za której pobyt w schronisku zapłaciła gmina.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak należy zareagować gdy taka osoba bezdomna pojawi się w czyimś domu i prosi o nocleg.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak powiedziała, że z pewnością należy pomagać.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał kiedy uznajemy daną osobę za bezdomną.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że wówczas gdy osoba nagle traci dach nad głową i schronienie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że są także osoby bezdomne z wyboru.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak potwierdziła powyższy fakt dodając że taka osoba musi się do niech zgłosić.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że na terenie Różanny była taka osoba bezdomna która nie skorzystała z możliwości umieszczenia w schronisku dla bezdomnych. Zastanawiał się jednocześnie czy jest sens wozić tak daleko do innego województwa i czy nie można załatwić nic bliżej, w granicach województwa co byłoby uzasadnione.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak powiedziała, że ustawa nałożyła taki obowiązek na gminy.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały. Jego zdaniem odległość nie ma znaczenia gdyż taką osobę bezdomną można znaleźć w różnych częściach Polski a gmina i tak będzie musiała zapewnić takiej osobie transport do schroniska. 

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że wycofuje swoje pytanie i oczekuje odpowiedzi bo jego zdaniem tłumaczenie przedmówcy jest diabelskie.

P.O. Kierownika GOPS w Orchowie Aneta Mikołajczak zapewniła że w/w schronisko spełnia wszystkie wymagania.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

             2) w sprawie zmiany uchwały Nr VI/35/11 Rady Gminy Orchowo z dnia 31 marca 
                 2011r. w sprawie ustalenia stawek opłat za zajmowanie pasa drogowego dróg  
                 gminnych dla których zarządca jest Gmina Orchowo na cele niezwiązane z    
                 potrzebami zarządzania lub potrzebami ruchu – druk nr 263, (załącznik nr 9   
                 do protokołu)

Powyższy projekt uchwały omówił Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk. Powiedział, że podjęcie w/w uchwały wynika z pisma jakie radni również otrzymali od ministra cyfryzacji w zakresie pomocy i eliminacji przeszkód dla operatorów sieci światłowodowych na terenie nie tylko tutejszej gminy ale praktycznie całego woj. wielkopolskiego. Dodał, że na skutek rozmów Wójtów i Burmistrzów prowadzonych podczas posiedzenia ZGRS a także na prośbę Przewodniczącego Rady i kontaktach z przedstawicielami firmy INEA, Wójt Gminy zadecydował o wdrożeniu procedury przekazania radnym przedmiotowego projektu uchwały. Odczytał następnie treść pierwotnego brzmienia §4 i proponowane zmiany. Dodał, że pozostawiona została stawka 20 zł w pozostałych przypadkach gdyż dochodzi do sytuacji że jest wystawiona decyzja na 4 zł gdy operatorzy wnioskują o jakieś krótkie odcinki. Wyjaśnił następnie w jaki sposób liczona jest w/w opłata. Powiedział, że jest to iloczyn stawki rzutu poziomego w m2  i ilość dni w roku bieżącym i jej wysokość jest zależna od wielkości rzutu poziomego a na następne lata ustala się stawkę roczną biorąc pod uwagę także rzut poziomy w m2, stawka i x rok czyli 365.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak praktycznie liczone są metry światłowodu gdy dojdzie do rozliczenia. Dodał, że nie wiadomo czym to się skończy a potem będzie się mówiło że radni to przyjęli a zostało to im przedstawione jak stwierdził w nie pełen sposób, nieświadomie i mało wyraźnie. Powiedział, że wie że zarówno Wójt jak i jego Zastępca znowu się uśmiechają i że dobrze im się dzieje. On zajmuje głos i się wysila a oni się podśmiechują a on wymaga powagi również od siebie i kiedy buduje słowa stara się aby były poważne a nie jak to często bywa że oni się śmieją bo mają wszystko zaklepane i radni zagłosują albo nie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił się z zapytaniem do Zastępcy Wójta czy wyjaśni jak są liczone te metry.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk zapytał czy ma to zrobić z uśmiechem.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że niech będzie z uśmiechem, dodał że jest w dalszym ciągu taki kabaretowy uśmiech pana Pawlaczyka. Stwierdził również że kanalizacji w Różannie nie ma bo przedmówca tak rządził.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił uwagę przedmówcy że udzielił głosu panu Pawlaczykowi.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że najpierw Radny Ryszard Świtek sugeruje pewne kwestie.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że nic nie sugeruje tylko się pyta o wyliczenia o których mówił.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział że przy okazji przedmówca sugeruje pewne kwestie które radni słyszeli.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że nie pójdzie do sądu jak wielu z nich poszło z niektórymi radnymi.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk zwrócił się z zapytaniem do przedmówcy czy chce odpowiedź.

Radny Ryszard Świtek potwierdził, że chce i wyraźnie prosi przedmówcę o odpowiedź a on mu się pyta czy ma to zrobić z uśmiechem.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że najpierw przedmówca zaczął się uśmiechać i coś sugerować. Zwrócił jednocześnie uwagę że nie życzy sobie takich dywagacji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa stwierdził, że musi przerwać tą dyskusję.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że wycofuje swoje pytanie. Dodał, że odechciało się tej włądzy samorządowej. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zabrał głos przedmówcy. Dodał jednocześnie że chciałby się dowiedzieć jak jest liczona powierzchnia m2 gruntu zajętego pod infrastrukturę.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że w w/w projekcie uchwały podał jak się wylicza stawkę za umieszczenie urządzenia w pasie drogowym, inną kwestię jest zajmowanie pasa drogowego czego w tym projekcie nie ma a więc o tym nie mówił

Radny Ryszard Świtek zwrócił się z zapytaniem do Przewodniczącego Komisji Rolnictwa czy to zrozumiał bo dla niego ta odpowiedź jest niezrozumiała.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił, że Wójt Gminy działa na podstawie wniosku, w którym w odpowiednich rubrykach wnioskodawca wpisuje m2 x stawkę x ilość dni i zapytał czy to tak trudno zrozumieć.

Radny Ryszard Świtek ponowił pytanie dotyczące wyliczeń dotyczących m2 powierzchni kabla umieszczonego w gruncie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział że Zastępca Wójta poinformował, że dane te podaje wnioskodawca we wniosku.

Radny Ryszard Świtek ponownie zapytał jak te metry są liczone kiedy zniszczone zostaje pobocze, znajdują się urządzenia melioracyjne i czy odbywa się to poprzez rozkopanie czy metodą bezinwazyjną. Prosił jednocześnie aby Zastępca Wójta mówił do mikrofonu.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że odpowiada pani Skarbnik, dodał że może się rozmawiać, tak jak przedmówca może sobie rozmawiać ze Sołtysami.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że nie rozmawia chyba przedmówca to widzi i co się czepia. Zapytał jednocześnie co przedmówca mu zarzuca.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk zapytał co przedmówca zarzuca jemu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poprosił o spokój a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał przedmiotowy projekt uchwały  po czym poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

               3) w sprawie przekazania do zaopiniowania organowi regulacyjnemu regulaminu  
                 dostarczania wody i odprowadzania ścieków – druk nr 261, (załącznik nr 10   
                do protokołu)

	
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że w związku z powstaniem nowej instytucji Wody Polskie oraz zmianami w ustawie o zaopatrzeniu w wodę konieczne było wprowadzenie zmian w w/w regulaminie, który niewiele różni się od poprzedniego. Dodał, że zmianie uległa podstawa prawna i wymianie będą podlegały wszystkie umowy z mieszkańcami. Nadmienił że treść regulaminu zawiera zagadnienia ogólne natomiast szczegóły zawarte są w ustawie. Powiedział, że po zaopiniowaniu przez Radę Gminy trafi on do zatwierdzenia do regionalnego dyrektora w Bydgoszczy i do opublikowania na stronie gminy i wód polskich.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do § 11 dotyczącego przyłączy wodociągowych zapytał czy nie można już go w tej chwili wykonywać z rur stalowych.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że nikt już nawet tego nie robi. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że chodziło mu o potwierdzenie że wymieniony zapis jest ostateczny i nie wolno inaczej.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt. Dodał, że po latach widać że rur ocynkowanych zostaje sito. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odniósł się do § 3 ust. 1 dotyczącego współczynników ilości wody jaką gmina ma obowiązek dostarczyć odbiorcom w wysokości 0,5 m3 na dobę i 6 m3 rocznie i zapytał jak mają się one do siebie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że jest to ilość minimalna i jest to zależne też od przyłączana danej posesji. Dodał, że chodzi głównie o zachowanie prawidłowego ciśnienia wody i że na razie nie ma z tym problemu.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że wielu rolników cierpi na tym że są oddaleni od miejsce przyłącza i mają małą średnicę przyłącza a płacą za wodę tyle samo co ci będący bliżej i mający wodę doprowadzoną rurą, po czym zapytał czy jest możliwość założenia większej średnicy na własny koszt. Argumentował to faktem, że przy małej średnicy spada ciśnienie i woda długo leci.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że jak najbardziej nie ma z tym problemu, należy złożyć stosowny wniosek i na własny koszt wykonać to od podstaw po czym zostaje to przyjęte przez gminę do wodomierza która ma obowiązek to utrzymać. Dodał, że na większości terenu rury mają minimalną średnice 90 mm za wyjątkiem działek letniskowych gdzie są węższe 63 mm.  

Radny Ryszard Świtek zapytał również czy to nie przeciągnie się w czasie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że chodzi o przyłącze to nie chyba że będzie potrzebna przebudowa. Poinformował również że taryfy przedstawione Wodom Polskim zostały przez nich zatwierdzone na kolejne trzy lata, które wejdą w życie po upływie 7 dnia od ich opublikowania w ich biuletynie co w tej chwili nie ma jeszcze miejsca a decyzja została wydana 30 maja. Zapewnił, że jak tylko zostanie to ogłoszone to stawki zostaną podane do publicznej wiadomości. Dodał również że stawki zostały zwiększone o ok. 4% na poszczególne lata co stanowi ok 10% i będą one obowiązywały prawdopodobnie z początkiem lipca.

Radny Ryszard Świtek nawiązując do panującej suszy zapytał jakie jest zabezpieczenie na wypadek awarii bo wieczorem tak spada ciśnienie że to jest wręcz dziwne. 

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że nie otrzymał informacji o spadku ciśnienia.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że wobec powyższego jako pierwszy ten fakt zgłasza, dodał że można sprawdzić u niego na posesji na wyjściu jakie jest ciśnienie, żeby nie było zarzutów że mówi nieprawdę. Dodał, że inaczej wygląda to w gospodarstwach położnych przy drodze i że chodzi mu tylko o sprawiedliwość społeczną.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyraził nadzieję że radni zapoznali się z treścią powyższego regulaminu, zapytał jednocześnie czy ma odczytać jego treść a wobec braku takiej woli ze strony radnych poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. 
           
  	4) w sprawie  wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 - druk nr 256,  
               (załącznik nr 11 do protokołu)

Przedmiotowy projekt uchwały szczegółowo omówiła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk. Zapoznała także zebranych z treścią aneksu nr 1 do przedstawionego projektu uchwały. Dodała, że radni otrzymali w związku z powyższym także treść załącznika nr 5 do powyższego projektu uchwały.

Wiceprzewodnciząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy kwota 82 000 zł na rozbudowę ŚDS w Słowikowie pochodzi od wojewody, co potwierdziła Skarbnik Gminy.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube nie odczytując zgodnie z wola radnych aneksu nr 1 do przedstawionego projektu uchwały poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji aneks nr 1 do powyższego projektu uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. (załącznik nr 12 do protokołu)


Następnie poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. 

5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo  
                 na lata 2018- 2039 – druk nr 257, (załącznik nr 13 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższe zmiany wynikają ze zmian w budżecie. Ponadto w poprzedniej uchwale z dnia 30 maja były zmiany w wykazie przedsięwzięć czyli załączniku nr 2 i nie zostały dopisane w związku z powyższym zostało to zrobione teraz. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał przedmiotowy projekt uchwały pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

6) w sprawie ustalenia szczegółowych warunków korzystania z nieruchomości  
    stanowiących własność Gminy Orchowo, oddanych w trwały zarząd gminnym  
    jednostkom organizacyjnym – druk nr 258, (załącznik nr 14 do protokołu)

Przedmiotowy projekt uchwały omówiła podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt. Dodała, że jednym z zaleceń wydanych przez RIO w Poznaniu podczas przeprowadzonej kontroli było uregulowanie prawnej formy władania nieruchomościami będącymi w dyspozycji jednostki organizacyjnej a konkretnie ZSP w Orchowie w związku z powyższym przygotowany został powyższy projekt uchwały. Wyraziła nadzieję że radni zapoznali się z jego treścią w związku z czym nie będzie go odczytywała, po czym poprosiła o ewentualne pytania. Nadmieniła również że wszystko co dotyczy trwałego zarządu zawarte jest w ustawie i gospodarce nieruchomościami która reguluje sposób w jaki należy go utworzyć w stosunku do jednostek organizacyjnych. Dodała również że trwały zarząd ustala się w drodze decyzji, po czym po jej uprawomocnieniu dokonuje się wpisu w księdze wieczystej na rzecz właściciela i trwałego zarządcy.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy w/w uchwała dotyczy tylko ZSP w Orchowie.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt wyjaśniła, że jest to uchwała ogólna i dotyczy wszystkich jednostek organizacyjnych.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał ile jest jednostek organizacyjnych.

podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że są to ZSP w Orchowie, biblioteka publiczna w Orchowie, GOPS w Orchowie i ŚDS w Słowikowie.

Radny Hieornim Adamczyk odnosząc się do § dotyczącego możliwości wydzierżawiania przedmiotu będącego w trwałym zarządzie stwierdził, że kierownik jednostki informuje o tym fakcie tylko Wójta po czym zapytał jak to się odbywało do tej pory.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że do tej pory nie ma ustanowionego trwałego zarządu dla żadnej jednostki organizacyjnej. Dodała, że będzie to wprowadzone teraz żeby uregulować prawny stan i charakter władania nieruchomościami oddanymi jednostkom organizacyjnym.

Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyka o ile dobrze pamięta nie wolno było dzierżawcy wydzierżawiać bez zgody Wójta.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt  stwierdziła, że być może w tym przypadku chodzi o użyczenie, w którego przypadku faktycznie tak jest ale w trwałym zarządzie chodzi o to żeby kierownik decydował o nieruchomości, żeby nic nie odbywało się bez jego wiedzy. W związku z powyższym jeżeli przykładowo ktoś wystąpi z wnioskiem o wynajęcie pomieszczeń w celu prowadzenia dodatkowych zajęć muzycznych to taki wniosek nie wpłynie do Wójta tylko to kierownik jednostki zdecyduje czy zgodnie z harmonogramem życia szkoły może wynająć jedną czy dwie klasy i wówczas to kierownik jednostki podpisuje umowę.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy dotyczy to także dzierżawy gdyż taki zapis znajduje się w treści projektu uchwały.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt wyjaśniła, że kierownik jednostki może takich czynności dokonywać o ile nie zakłóca to działania jednostki organizacyjnej. Dodała, że czas ponad normę po spełnieniu zadań które jednostka realizuje może zostać wykorzystany na dzierżawę, najem i inne działania.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy dotyczy to także hali sportowej i czy pani dyrektor także będzie decydowała o jej wynajęciu i opłatach.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że decyzja w sprawie oddania w trwały zarząd szczegółowo określi co kierownik lub dyrektor danej jednostki organizacyjnej musi wypełnić przykładowo opracowanie harmonogramu wynajmu. Ponadto trwały zarząd ma także na celu to aby urząd gminy nie był obarczony takimi zadaniami jak wynajmowanie sal lub hal sportowych którymi zarządza dyrektor.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o kwestię ustalania stawek za wynajem hali sportowi i czy ich wysokość jest odgórnie regulowana czy będzie to wówczas zależne tylko od decyzji pani dyrektor szkoły.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że przepisy nie wskazują minimalnych wartości stawek za najem czy dzierżawę.

Radny Ryszard Świtek zapytał co w sytuacji gdyby pani dyrektor nieodpłatnie wynajęła salę.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt wyjaśniła, że jest tu mowa o najmie lub dzierżawie w charakterze odpłatnym. Dodała, że można przewidzieć pewne zwolnienia w opłatach dla określonych instytucji na wybrane cele. Dodała, że nieodpłatny charakter ma tylko użyczenie.

Radna Alicja Bartz zapytała czy można rozumieć że decyzje w zakresie najmu będzie podejmowała tylko pani dyrektor.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt potwierdziła że decyzja o przekazaniu pomieszczeń w najem lub dzierżawę należeć będzie do kierownika jednostki.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy decyzja o najmie lub dzierżawie będzie jawna.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała że wszystko jest jawne a wynajęcie pomieszczenia odbywa się procedura wniosek odpowiedź, umowa najmu dzierżawy bądź użyczenia na podstawie zarządzenia także wszystko będzie miało charakter jak najbardziej jawny i nie mogą dopuścić do takiej sytuacji że nastąpi przykładowo koligacja rodzinna i coś nastąpi na podstawie znajomości. Stwierdziła, że jeżeli kierownik jednostki będzie przestrzegał ustaleń to z pewnością nie będzie żadnych problemów.

Radny Hieronim Adamczyk wyraził obawy że rada gminy nie będzie miała żadnego wpływu na powyższe kwestie, gdyż decyzje będzie podejmował kierownik jednostki. Stwierdził również że pozbywają się w ten sposób majątku który pójdzie w obce ręce.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt przypomniała, że powyższy projekt został przygotowany na podstawie zaleceń RIO, z których podczas kolejnej kontroli będzie musiała się rozliczyć, po czym ponownie powiedziała, w jakim celu przedmiotowa uchwała ma zostać podjęta.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysław Jakubowskiego powyższa uchwała powinna zostać podjęta a w kwestie poruszone przez przedmówców powinien wkraczać Wójt gdyż wynajmowanie będzie się odbywało na podstawie regulaminu ustalanego przez dyrektora i wszystko to o czym mowa będzie w nim zawarte a nie w uchwale i za to będzie rozliczany.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał, że regulamin wynajmowania hali i stawki był już ustalony.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że one cały czas są.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że oprócz podjęcia uchwały będą podpisane osobno umowy i jeżeli chodzi o halę to będzie odbywało się to na takich samych zasadach a środki z wynajmu są przeznaczane na zakup sprzętu i tak jest cały czas. Dodał, że rada nie musi podejmować przedmiotowej uchwały ale w momencie kolejnej kontroli RIO przedstawi jaka jest sytuacja i że rada jej nie podjęła.

Radny Ryszard Szczepański zapytał jaki wpływ będzie miała na to rada gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że sądzi że niewielki bo umowy zostaną podpisane. Dodał, że w tej chwili rada także ma na to niewielki wpływ.

Zdaniem Radnego Ryszarda Szczepańskiego jest to dobra rzecz.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że nie jest to jego wymysł tylko zalecenia RIO.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt nadmieniła również że o uregulowaniach dotyczących wynajmowania i wydzierżawiania mówi także ustawa o gospodarce nieruchomościami w art. 43. Dodała, że na podstawie tego zostanie wydana decyzja która będzie określała konkretne zadania które musi zrealizować jednostka organizacyjna.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że szkoda że radni nie znają treści regulaminu wynajmowania przed podjęciem decyzji. Zapytał również czy muszą dzisiaj podejmować decyzje w powyższej kwestii.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt przypomniała, że wynajmowanie hali sportowej trwa już od wielu lat początkowo w oparciu regulamin dyrektora później zarządzenie Wójta z uwagi na brak uregulować w zakresie oddania w trwały zarząd z sugestią aby jednak tą procedurę rozpocząć. Przyznała że trochę niezrozumiały jest dla niej niepokój radnych ponieważ będzie nad wszystkim kontrola a dyrektor tez nie weźmie na siebie odpowiedzialności za to że wynajmie coś nieodpłatnie bo będzie z tego rozliczony bo będzie musiał przedkładać każdą umowę. Dodała, że szczegółowe zapisy w tym zakresie będą zawarte w umowie która będzie określała warunki korzystania z nieruchomości, jednak bez uchwały nie może rozpocząć procedury jej wydania.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że trzeba pamiętać o uwzględnieniu w decyzji kwestii związanych z nieodpłatnym wynajmem hali na różnego rodzaju imprezy charytatywne czy turnieje.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że będzie pomagała przy opracowaniu regulaminu wynajmu sal zapewniając jednocześnie że dopilnuje tego aby różnego rodzaju imprezy charytatywne lub organizowane na rzecz społeczności przede wszystkim dzieci miały charakter nieodpłatny, bo wprowadzając choćby odpłatność za przysłowiową złotówkę może zniechęcić do korzystania  z hali i spowodować że nic się nie będzie na niej działo.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że nigdy w historii gminy na cele charytatywne nie była pobrana ani złotówka i nie ma problemu.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt zapewniła, że nie ma się czego obawiać gdyż przy opracowaniu regulaminu będzie brało udział kilka osób. Powiedziała, że zależy jej na rozpoczęciu procedury oddania w trwały zarząd nieruchomości szkole aby na dzień 1 września charakter władania nią został uregulowany i do końca sierpnia decyzja była wydana a wbrew pozorom nie jest to tak dużo czasu który nagli i ma obawy czy uda się zdążyć.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy regulamin który zostanie opracowany przez panią dyrektor będzie musiał być przez nich zaakceptowany.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że nie i że oni będą tylko pomagać żeby był on przez jednostkę opracowany.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak potwierdziła, że rzeczywiście uregulowanie sprawy trwałego zarządu było przedmiotem zaleceń RIO. Zapytała jednocześnie czy w powyższym projekcie uchwały mógłby się znaleźć zapis że jednak każdy wynajem będzie wymagał zasięgnięcia pozytywnej opinii rady gminy lub Wójta, żeby był wpływ na tego rodzaju działania.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że rada gminy nie opiniuje regulaminów jednostki organizacyjnej.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wyjaśniła, że nie chodzi o regulamin tylko kwestia wynajmu.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że te wszystkie kwestie będą zawarte w regulaminie. 

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że jest to majątek gminy a Wójt będzie tylko powiadamiany o jego wydzierżawieniu czy wynajęciu.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że tak powinno się odbywać a do tej pory było to robione błędnie, gdyż zgodnie z obowiązującymi przepisami powinien zostać ustanowiony trwały zarząd w drodze decyzji i wówczas to jednostka organizacyjna opracowuje regulaminu dotyczące korzystania z poszczególnych pomieszczeń.

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że po oddaniu w trwały zarząd nie będą już mieli na to wpływu i dyrektor będzie robił co chce, czy będzie wynajmował bezpłatnie rodzicom czy dzieciom. Dodał, że gmina będzie remontowała nie mając nic do powiedzenia w kwestii wysokości stawek i zasad wynajmu. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie ma aż tak dużo przypadków wynajmu 

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt przekonywała że chodzi o uregulowanie prawnej formy władania zgodną z przepisami bo do tej pory jednostki organizacyjne korzystają z pomieszczeń bezumownie. Dodała, że kierownik będzie także sprawdzany jak wywiązuje się z decyzji, będzie musiał uzyskiwać zgody na zagospodarowanie nieruchomości i nie będzie mógł robić z tym co chce.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał gdzie to jest zapisane.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że właśnie w powyższym projekcie uchwały i o tym mówi ustawa.

Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyka najpierw powinien zostać opracowany regulamin zatwierdzonym przez radę a dopiero potem oddanie w trwały zarząd.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt stwierdziła, że urząd nie dopuści do tego żeby wszystko było wynajmowane za darmo. Ponadto takich sytuacji kiedy wynajmowane są sale jest kilka w roku dlatego jej zdaniem jest to czepianie się trochę szczegółów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że nie ma sytuacji że sale są wynajmowane na pół roku czy rok.
Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyk może być skoro Wójt do tego upoważni.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że szkoła musi spełnić najpierw swoje zadania a dopiero potem może oddawać sale na wynajem na zajęcia dodatkowe.

Radny Hieronim Adamczyk przekonywał że powinien być zapis że dopuszcza się za zgodą Wójta lub jeśli chodzi o szerszy zakres za akceptacją rady gminy, żeby była jakaś kontrola i wpływ. Dodał, że może być tak że wszystko będzie wynajmowane odpłatnie.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że każda jednostka organizacyjna ma organ który go kontroluje  

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka prowadzoną dyskusję trzeba jeszcze przepracować. Zapytał także co z orlikiem i wypożyczeniem głównej sali w DSiK, gdyby przykładowo kandydat na radnego czy posła chciał się spotkać z elektoratem kiedy zbliża się okres wyborczy. Dodał, że nie można z tym czekać podobnie jak z podlewaniem.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt ponownie przypomniała, że warunki o których mowa dotyczą nieruchomości którymi władają jednostki organizacyjne gminy natomiast orlik funkcjonuje w ramach umowy podpisanej z ministerstwem i użyczany bezpłatnie. Natomiast DSiK jest to budynek użyteczności publicznej oddany w użyczenie stowarzyszeniom które nim gospodarują. W związki z powyższym nie należy tego łączyć.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że skoro orlik znajduje się przy szkole to jest z nim związany, stąd to pytanie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odczytała także § 11 który jest dla niej niezrozumiały i zapytała jak przykładowo jednostka rozliczy się z gminą z dochodów uzyskanych z wynajmu

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt powiedziała, że tak jak do tej pory czyli w oparciu o regulamin opracowany obecnie przez Wójta a potem przez dyrektora wynajmujący składa wniosek do dyrektora podpisuje z nim umowę i wpłaca środki na konto szkoły która przekazuje gminie kopie umowy i wpłaca środki i w ten sposób odbywa się kontrola w zakresie zawartych umów.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że szkoła nie będzie miała z tego nic tyle że przez jej ręce przejdzie zgoda na wynajem a gmina otrzymuje z tego tytułu środki.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt potwierdziła, że do tej pory tez tak to się odbywa z uwagi na to że dochody z najmu czy dzierżawy muszą stanowić dochody gminy.

Radny Ryszard świtek przypomniał czasy kiedy to orlik powstawał.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał przedmiotowy projekt uchwały po czym poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 9 głosach „za”, 1 „przeciw’ oraz 3 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Radni wnioskowali o przerwę jednak Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube kontynuował obrady mówiąc że omówiony zostanie jeszcze jeden projekt uchwały.

7) w sprawie uzupełnienia składu doraźnej Komisji Statutowej – druk nr 259, 
    (załącznik nr 15 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym zwrócił się z zapytaniem do Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak czy wyraża zgodę na wejście w skład Komisji Statutowej, co zostało przez nią potwierdzone. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał przedmiotowy projekt uchwały pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa ogłosił 5 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

8) w sprawie zmiany uchwały Nr XXIV/111/16 Rady Gminy Orchowo z dnia 24 maja  
    2016r.  w sprawie ustalenia zasad na jakich radnym Rady Gminy Orchowo przysługują  
    diety – druk nr 260. (załącznik nr 16 do protokołu)

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że jak zapowiadał po sesji przedkłada propozycję zmiany uchwały dotyczącej diet w punkcie dotyczącym sesji nadzwyczajnych. Dodał, że rozmawiał z częścią radnych którzy mobilizowali go do przedstawienia takiego wniosku, gdyż jak wiadomo z ostatnich doświadczeń sesja odbyła się w ciągu 43-42 godzin od zawiadomienia o jej zwołaniu i nieobecni na niej radni mieliby potrąconą część diety. Zaznaczył że przedstawiona propozycja dotyczy tylko sesji nadzwyczajnych. Przypomniał również że w poprzedniej kadencji był przypadek że osoba będąca na turnusie rehabilitacyjnym nie miała wypłaconej diety w ogóle gdyż była nieobecna na sesji nadzwyczajnej zwołanej w lipcu. Nadmienił, że treść pozostałych zapisów nie ulega zmianie.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że sesji nadzwyczajnych nie ma dużo, wręcz są to przypadki sporadyczne i jego zdaniem aby była mobilizacja i radni byli obecni na sesji nie należy wprowadzać w/w zmian. Dodał, że nie będzie aż takiej wielkiej straty gdy kogoś nie będzie z uwagi na wyjazd do sanatorium.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że był zobligowany przez część radnych do przedstawienia takiego projektu uchwały a decyzja należy do rady gminy.

Radny Stanisław Zawada powiedział, że będzie to jeszcze przedyskutowane ale dawanie pieniędzy za darmo jest nie za bardzo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że dieta radnego to nie jest pensja tylko rekompensata za poświęcony czas i koszty przejazdu na sesję i utracone dochody. Powiedział, że obecnie obowiązujący zapis dotyczący potrącania diet proporcjonalnie do nieobecności także jest zły gdyż w sytuacji gdy w lipcu jest jedna sesja nieobecny na niej radny traci całą dietę. Dodał, że radny wypełnia swoje obowiązki nie tylko na komisjach czy sesjach ale działa tez trochę w terenie. W związku powyższym zaproponował aby podobnie jak ma to miejsce w przypadku diety dla Przewodniczącego Rady Gminy dieta radnych była także obniżana o 30% w przypadku nieobecności na jednym posiedzeniu przy ustaleniu minimalnego progu do którego można ta dietę obniżać, aby radny nie był pozbawiony diety całkowicie w przypadku gdy w danym miesiącu nie byłby obecny na żadnym posiedzeniu. Powiedział, że mogłoby to być ok 40%. Dodał również że chodzi o to aby zapewnić kworum na sesji.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że jako członek Komisji Rewizyjnej uczestniczy w większej ilości posiedzeń, gdyż ostatnio były dwa w miesiącu.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że być może jego propozycja była zbyt rygorystyczna.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do treści statutu powiedział, że każdy radny powinien być członkiem jednej komisji a więc nikt nie jest zmuszany do bycia członkiem trzech komisji.

Radny Andrzej Kinowski powiedział, że z konsultacji z przedstawicielem WOKiSS wynika że nie powinny się odbywać wspólne posiedzenia komisji tak jak to ma tutaj miejsce.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że zgadza się w tym przypadku z przedmówcą. Dodał, że gdyby każdy mógł być członkiem tylko jednej komisji to nie byłaby ona tak liczna i byłby porządek.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka rozpoczęła się dyskusja akademicka kiedy studenci dyskutują do rana. Powiedział, że skłoniłby się ku propozycji Przewodniczącego Rady Gminy gdyż każdy może mieć zaplanowany czas na przestrzenni kilku dni i dowiaduje się o sesji nadzwyczajnej w krótkim okresie czasu. Stwierdził, że nie warto tego tematu ruszać tylko pozostawić do rozważenia kolejnej radzie gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że powyższa uchwała jego nie dotyczy a więc decyzja należy do radnych.

Radny Andrzej Kinowski i Radny Hieronim Adamczyk poparli propozycję przedmówcy.     

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że z kontekstu wypowiedzi niektórych radnych wynika że nie przyszliby oni na sesję gdyby nie mieli potrącanej z tego tytułu diety.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że zgodnie ze statutem ma obowiązek zwołać sesję nadzwyczajną w ciągu 5 lub 7 dni, natomiast sesja majowa miała się odbyć konkretnie w dniu 30 maja. Dodał, że będzie bronił radnych pod względem tego że wywiązują się ze swoich obowiązków i biorą udział w sesjach.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie zwołuje sesji dla swoich humorków i dla siebie tylko dla mieszkańców gminy i faktu że trzeba było zmieścić się w konkretnym terminie to nie byłoby środków na kanalizację. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że o tym mówił.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca mówił w trochę inny sposób. Dodał, że widzi że niektórzy zostają wprowadzeni w błąd.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła się z zapytaniem do Wójta, radnych i Przewodniczącego czy jeżeli zwoływane są sesja nadzwyczajne to radni przychodzą czy nie. Stwierdziła, że raczej przychodzą bo po to jest ich obowiązek. Dodała, że nie przychodzi tu dla pieniędzy. Zaznaczyła że trzeba wziąć także pod uwagę fakt, że ktoś może mieć wyznaczoną wizytę u lekarza na którą czekał przykładowo rok czy pół roku i musi wybrać albo sesja nadzwyczajna która trwa 20 minut i za nieobecność na której zostanie zabrana cała diety albo wizyta u lekarza. Ponadto w obecnej kadencji bardzo rzadko zdarza się że ktoś nie przychodzi a jeśli go nie ma to ma jakieś powody.

Radny Stanisława Zawada stwierdził, że może rzeczywiście przesadził ale propozycja Przewodniczącego Komisji Rolnictwa jest do przyjęcia. 

Radny Zenon Czwójdak wnioskował o poddanie pod głosowanie propozycji Przewodniczącego Komisji Rolnictwa.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła wyjaśnił, że w pierwszej kolejności należy przegłosować wniosek Przewodniczącego Rady Gminy.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka jasne jest że za sesję nadzwyczajną nie powinno się potrącać diety i należy to przegłosować i nie co nad tym dyskutować. Dodał, że nie można radnych za to karać i jest co do tego przekonany. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powtórzył że decyzja należy do radnych.

Radny Hieronim Adamczyk wnioskował o zamknięcie dyskusji i przystąpienie do głosowania. Dodał, że nie ma jałowo dyskutować.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał w/w projekt uchwały po czym poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 5 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 11) Wnioski i sprawy bieżące.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zaprosiła zebranych na jutro na godz. 17.00 drugi etap konkursu „Wielkopolska mlekiem i miodem płynąca – kulinaria patriotyczne” Dodała, że będą występowały dzieci ze Słowikowa, klub seniora „Złota Jesień”, prelekcja na temat Powstania Wielkopolskiego oraz degustacja potraw. Przypomniała że w pierwszej edycji konkursu panie otrzymały nagrodę wyjazd do Brukseli na którym była. 
Radny Ryszard Świtek powiedział, że zapowiadał że zabierze głos ale ze względu na przedłużające się obrady komisji przełoży swoje wystąpienie na sesję.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że na jego ręce wpłynął dokument dotyczący oceny należytego wykonania przez MZGOK Sp. z o.o. w 2017 roku obowiązków określonych w Umowie Wykonawczej z dnia 29 grudnia 2011r., dodał że radni otrzymali tylko dwie pierwsze strony natomiast pozostała dokumentacja jest dostępna do wglądu w biurze rady, ze względu na to żeby nie kserować takiej ilości papieru. Powiedział, że rada nie przyjmuje w tym zakresie żadnej opinii.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poinformowała o trwającej rozbiórce fundamentów 
w Szydłówcu dziękując jednocześnie osobom które się w to zaangażowały.

Radny Ryszard Świtek podziękował za poprawienie nawierzchni na drodze od Różanny od kościoła 
o co wielokrotnie zabiegał. Zapytał także o koszt w tym zakresie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że faktura za wykonane zadanie zostanie przesłana do burmistrza Mogilna gdyż tak zostało to uzgodnione ale jaka będzie to kwota to poinformuje gdyż na dzień dzisiejszy jej nie zna.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przyznał, że Radny Ryszard Świtek ma w tym swój mały udział.

Radny Ryszard Świtek stwierdził że skromność nie pozwala mu na to żeby się chwalić choć wiele osób myśli że to dzięki jego działaniom.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że zostało mu przekazane pismo które wpłynęło do urzędu gminy przekazane przez Zarząd WIR będące stanowiskiem w sprawie sytuacji w rolnictwie którego treść pokrótce omówił. (załącznik nr 17 do protokołu)

Radny Ryszard Świtek zapytał dlaczego temat nie został poruszony w obecności przedstawiciela ODR zastanawiał się czy przypadkiem przedmówca nie chce się jej narazić. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa odpowiedział, że pani Sylwia Wojtylak – Gallas jest także członkiem WIR a poza tym w momencie omawiania informacji dotyczących rolnictwa miała miejsce dyskusja w innym temacie. 

W trakcie omawiania w/w pisma Radny Ryszard Świtek kilkakrotnie wypowiadał się bez udzielenie głosu a radni dyskutowali między sobą w związku z powyższym Przewodniczący Komisji Rolnictwa stwierdził, że brak jest zainteresowania w/w pismem.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaproponował aby pracownik ds. obsługi rady gminy wykonał dla radnych kserokopię przedmiotowego pisma które zostanie im przekazane na sesji.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał o kwestii wycięcia gałęzi na skrzyżowaniu drogi wojewódzkiej w kierunku Osówca.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że zadzwoni do zarządu dróg wojewódzkich.

Radny Ryszard Świtek poruszył kwestię wykonania poprawy zjazdu koło figury przy wjeździe do jego posesji.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak poinformowała, że jadące wojsko amerykańskie zarwało wybudowany niecałe 4 lata temu chodnik na wysokości składu węgla na ul. K. Wielkiego gdzie znajduje się studzienka, dodała że zgłosił ten fakt do zarządu dróg wojewódzkich którego kierownik stwierdził, że może tylko przyjechać to obejrzeć.

Ad. pkt 12) Zakończenie. 

[bookmark: _GoBack]Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1730 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 
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