Protokół Nr LVIII/18
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 27 września 2018r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie LVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1300 otworzył obrady LVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram LVIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał zaproszonych gości w osobach: Wójta Gminy Jacka Misztala, Zastępcę Wójta Janusza Pawlaczyka, Skarbnika Gminy Anna Błaszczyk, Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego, inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego, radnych, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej oraz mieszkańca gminy . Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 12 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Radna Alicja Bartz, Radny Hieronim Adamczyk który przybył spóźniony oraz Radny Andrzej Tomaszewski. Sesja rozpoczęła się o godz. 1300, a zakończyła się o godz. 1530.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, zapytał następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad, po czym poinformował, że ze względu na fakt iż przygotowywana była uchwała w sprawie stypendiów sportowych która wpłynęła już po sporządzeniu porządku obrad wnioskuje o wprowadzenie w pkt 8 jako ppkt 5 projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVII/183/17 Rady Gminy Orchowo z dnia 31 maja 2017r. w sprawie szczegółowych zasad, trybu przyznawania i pozbawiania oraz rodzajów i wysokości stypendiów sportowych, nagród i wyróżnień za osiągnięte wyniki sportowe – druk nr 276. Dodał, że przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali na wspólnym posiedzeniu komisji. Następnie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego porządku obrad wraz z proponowaną zmianą.
W głosowaniu wzięło udział 12 radnych, „za” przyjęciem porządku obrad głosowało 12 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych.

Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad po zmianach obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie LVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr LVII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 5 września 2018r. 
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Zaopatrzenie mieszkańców gminy w wodę. Gospodarka odpadami stałymi i płynnymi.
6. Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gmin za I półrocze 2018 roku.
7. Propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2019.
8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów 
alkoholowych oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży napojów alkoholowych na terenie Gminy Orchowo – druk nr 272, 
                  2) w sprawie Statutu Gminy Orchowo – druk nr 273,
                  3) w sprawie  wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 - druk nr 274,
      4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
          Orchowo na lata 2018- 2039 – druk nr 275,
      5) w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVII/183/17 Rady Gminy Orchowo z 
          dnia 31 maja 2017r. w sprawie szczegółowych zasad, trybu przyznawania i   
          pozbawiania oraz rodzajów i wysokości stypendiów sportowych, nagród i  
          wyróżnień za osiągnięte wyniki sportowe – druk nr 276. 
9. Interpelacje i zapytania Radnych.
10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
11. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
12. Zakończenie LVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr LVII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 5 września 
2018r. 

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby przedmiotowy protokół został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on udostępniony do wglądu radnych, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do w/w protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie jego przyjęcie bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.

W głosowaniu wzięło udział 12 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 12 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy protokół został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.
Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Odczytał następnie treść pisma skierowanego na jego ręce przez Przewodniczącego Rady Powiatowej Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Słupcy dotyczącego prośby o przychylność w rozpatrywaniu wniosków od rolników o umorzenie podatku rolnego za II półrocze 2018 oraz I półrocze 2019r. (załącznik nr 6 do protokołu) Zapoznał także zebranych z treścią pisma Starosty Słupeckiego dotyczącego rezygnacji w 2019 roku ze wspólnej realizacji Programu usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest. (załącznik nr 7 do protokołu)
W dalszej części obrad głos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który poinformował, że pracownicy gospodarczy zakończyli remont chodnika na ul. Orchówiec na odcinku ponad 200 m, rozpoczęto remont sali w budynku DSiK a także częściowy remont dróg szczególnie asfaltowych masą asfaltową a od wczoraj ostatnie koszenie traw przy poboczach dróg tam gdzie nie było to wykonane latem. Dodał, że w planach jest wykonanie utwardzenia placu przy świetlicy wiejskiej w Słowikowie. Szczegółowy wykaz prac wykonanych przez pracowników gospodarczych stanowi załącznik nr 8 do protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Zaopatrzenie mieszkańców gminy w wodę. Gospodarka odpadami stałymi i płynnymi.
Informacje w powyższej kwestii przedstawił inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski. (załącznik nr 9 do protokołu) 
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytał gdzie planuje się wybudowanie czwartej studni.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że geolog określi najlepszy teren do jej wykonania i dodał że będzie to teren przy hydroforni. Ponadto wszystko będzie zależało od spadków terenu. Powiedział, że trzy studnie które znajdują się niedaleko siebie do tej pory dobrze funkcjonują.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował pracownikowi urzędu za przedstawienie informacji po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
Ad. pkt 6) Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gmin za I półrocze 2018 roku.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła przedmiotową informację. (załącznik nr 10 do protokołu) Dodała, że radni otrzymali Uchwałę Nr SO-0953/50/7/Ko/2018 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej z dnia 24 września 2018 roku wyrażającą opinię o informacji o przebiegu wykonania budżetu za pierwsze półrocze 2018r. Gminy Orchowo, która wpłynęła do tutejszego urzędu w dniu wczorajszym i jest pozytywna. Odnosząc się do wskazanych w niej zastrzeżeń dotyczących nie podjęcia uchwały w sprawie przekazania dotacji dla Gminnej Spółki Wodnej oraz ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych szkół które z uwagi na zmianę przepisów straciły moc wyjaśniła, że z rozmowy z przedstawicielem RIO wynika że  w najbliższym czasie muszą one zostać podjęte a więc jak zapewniła zostaną przedstawione na najbliższej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaznaczył, że ze względu na fakt iż w/w opinia wpłynęła w dniu wczorajszym a radni otrzymali ją dzisiaj od nich zależy czy ma być odczytana w całości czy nie ze względu na to że nie znają jej treści, po czym powiedział, że czeka na decyzje radnych i wnioski w tym zakresie.
Radny Ryszard Świtek złożył wniosek o odczytanie Uchwały Nr SO-0953/50/7/Ko/2018 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej z dnia 24 września 2018 roku wyrażającej opinię o informacji o przebiegu wykonania budżetu za pierwsze półrocze 2018r. Gminy Orchowo.
W związku z brakiem innych wniosków Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie.
W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem wniosku głosowało 4 radnych, 6 było „przeciw”, 3 „wstrzymało się” od głosu w obecności 13 radnych.

W międzyczasie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powitał Radnego Hieronima Adamczyka który już od dłuższego czasu był obecny na obradach sesji, w związku z powyższym brało w niej udział 13 radnych. Stwierdził również że większością głosów rada gminy podjęła decyzję o nie odczytywaniu w całości Uchwały Nr SO-0953/50/7/Ko/2018 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej z dnia 24 września 2018 roku wyrażającej opinię o informacji o przebiegu wykonania budżetu za pierwsze półrocze 2018r. Gminy Orchowo, po czym otworzył dyskusję w temacie i odnosząc się do bardzo małego wykonania planu wydatków w gospodarce mieszkaniowej zapytał czy mieszkanie w budynku byłego ośrodka zdrowia które od paru lat stoi puste jest w trakcie remontu, czy coś się z nim dzieje i czy podjęto jakieś prace w celu jego podzielenia.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że już kilkakrotnie próbowano zrobić projekty lub ewentualnie przeprojektować mieszkania, ale na dzisiaj za bardzo nikt nie ma na to pomysłu, natomiast aktualnie zostało złożone zamówienie na wykonanie 6 okien w jednym mieszkaniu i od tego zaczynają remont.
Radny Ryszard Świtek zapytał na ilu stronach jest zawarta opinia o której odczytanie wnioskował i czy byłoby to już takie męczące.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że na pięciu.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest to smutne i dodał, że skąd potem mogą wiedzieć co się dzieje. Jego zdaniem przedmiotowa opinia powinna zostać odczytana.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że cały czas niepokojące się zaległości z tytułu opłat za ścieki, wodę, odbiór odpadów co w sumie stanowi kwotę ponad 100 000 zł, a dokładniej 104 000 zł. Zapytał czy egzekucja tych należności jest taka trudna czy tez jest to spłacana a potem znowu jest zadłużenie.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że częściowo jest to spłacane a potem osoby znowu się zadłużają   
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że wpływy z tego tytułu za półrocze są niewielkie.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że prowadzone są kontrole, zakładane są kryzy przed wodomierzami co skutkuje tym że dane osoby zaczynają spłacać cześć zadłużenia.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy mają one na celu odcięcie poboru wody czy zmniejszenie jej poboru.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że kryzy zmniejszają pobór podczas gdy ciśnienie w rurach jest prawidłowe ale napływ wody przez kran jest minimalny.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał także o sprawę zaległości w podatkach dwóch firm które już nie istnieją.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zostało ponownie wysłane pismo do komornika z zapytaniem o sposób podziału kwot uzyskanych ze sprzedaży majątku w celu podjęcia dalszych działań gdyż na poprzednie wysłane 2-3 lata temu nie uzyskano odpowiedzi i jak sądzi teraz też jej nie będzie, gdyż jak stwierdziła jest to „pozamiatane”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy cały czas te kwoty będą widniały, co potwierdziła Skarbnik Gminy, dodając że w zasadzie nie powinno się tego odpisywać.  
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że tak długo będzie to widniało dopóki nie będzie zgody na wykreślenie, bo firm już nie ma i nadzieja na to że zapłacą jest żadna.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem informacji z wykonania budżetu gmin za I półrocze 2018 roku
W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem powyższej informacji głosowało 13 radnych, 0 było „przeciw”, 0 „wstrzymało się” od głosu w obecności 13 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że informacja z wykonania budżetu gmin za I półrocze 2018 roku została przyjęta jednogłośnie, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 7) Propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2019.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek o zabezpieczenie środków na rozbudowę ŚDS w Słowikowie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wnioskował o dokończenie inwestycji budowy chodnika na ul. Lipowej do ul. Dąbrowa. Dodał, że nie jest to wielki koszt a inwestycja zostałaby zamknięta. Ponadto jest to miejsce spacerów a brak chodnika burzy zachowanie pieszych na tej ulicy.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła wnioskował o zabezpieczenie środków na budowę przydomowych oczyszczalni.
Zdaniem inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego można to wziąć pod uwagę jeżeli ukaże się program w tym zakresie.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że jak wiadomo nikt nie będzie prowadził kanalizacji do miejsc bardzo oddalonych gdyż jest to nieopłacalne.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że takie program trwają na poszczególne lata i ma nadzieję ze coś się znowu w tym zakresie ukaże.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że najczęściej dotyczy to miejscowości w których nie buduje się kanalizacji. Dodał, że trzeba zwrócić uwagę na fakt, że w przyszłym roku będzie budowana kanalizacja i nie wie czy gmina będzie w stanie wykonać dwa projekty.
Radny Stanisław Zawada złożył wniosek o odnowienie elewacji na budynku urzędu gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że chętnie to zapisze.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała o możliwość podłączenia kanalizacji do nowo powstałych domów na ul. Bernardczyka.
Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że możliwość z pewnością jest.
 Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że teren ten był badany i możliwość budowy jest tylko trzeba byłoby wykonać kontynuację projektu technicznego zrobionego na ul. Trzemeszeńską. Dodał, że najpierw musi zostać wykonana kanalizacja na ul. Trzemeszeńskiej żeby można było się włączyć w tą linię. 
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2019 przedstawione na wspólnym posiedzeniu komisji muszą być powtórzone.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest ich ok 20 i są zapisane dlatego nie trzeba ich ponawiać. 
Następnie wobec braku kolejnych wniosków Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów 
alkoholowych oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży napojów alkoholowych na terenie Gminy Orchowo – druk nr 272, 
 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał w części treść powyższego projektu uchwały § 1 pkt 1, 2 i 3, § 3, 4 i 5 dodał, że radni go otrzymali i że była opiniowana podczas wspólnego posiedzenia komisji po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionego na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Radny Ryszard Szczepański zwrócił uwagę na błąd podczas odczytywania daty uchwały wskazanej w § 4 w/w projektu uchwały gdyż zamiast 19 grudnia powinna być data 29 grudnia.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przeprosił za pomyłkę i podziękował za zwrócenie uwagi. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LVIII/263/18 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.
                  2) w sprawie Statutu Gminy Orchowo – druk nr 273,
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wnioskował o przerwę w obradach z uwagi na fakt, iż za chwilę rozpocznie się losowanie składu obwodowych komisji wyborczych w którym chciałby uczestniczyć chociaż na początku.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przychylił się do powyższego wniosku i zarządził 15 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do kontynuacji powyższego punktu porządku obrad.
 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przedstawił powyższy projekt uchwały informując że był on omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji po czym przypomniał treść proponowanych poprawek dotyczących § 93 zmiana z 30 stycznia na 31 stycznia, § 118 zmiana ze 116 na 119, § 120 na §117 i w §15 zapis dwóch radnych.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że zapisy §117 będą brzmiały dokładnie tak samo jak w dotychczasowym statucie po czym odczytał treść § 117 ust.1 i 2 wyjaśniając że godziny przyjmowania interesantów to godziny pracy urzędu.
Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 11 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał §122 i 123 przedmiotowego projektu uchwały przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały wraz z przedstawionymi zmianami, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LVIII/264/18 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

2) w sprawie  wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 - druk nr 
274,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższy projekt uchwał wraz z aneksem został przedstawiony na wspólnym posiedzeniu komisji, dodała że w dniu dzisiejszym radni otrzymali treść w/w projektu uchwały uwzględniający zmiany wprowadzone aneksem. Nadmieniła że innych zmian w tym zakresie nie ma.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie po czym zwracając się do Skarbnika Gminy zapytał o zapisy dotyczące zwiększenia o 10 000 zł i 5 000 zł kosztów energii elektrycznej prosząc o podanie przyczyny.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że firma dostarczająca energię w lipcu lub sierpniu wystąpiła z pismem informującym o rezygnacji ze świadczenia usług ze względu na zbyt wysokie koszty zakupu energii od dostawcy. Dodała, że od dwóch miesięcy gmina płaci wyższe stawki za dostarczanie prądu i że został rozstrzygnięty przetarg na dostawcę energii ale umowy nie są jeszcze podpisane.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że prawdopodobnie dotknie to nie tylko gminę ale także jednostki podległe i wynika to z faktu że najpierw gmina raz ogłaszała sama przetarg a później decyzją poprzedniego Wójta weszła w Żnińską Grupę Zakupową której głównym organizatorem jest powiat żniński i która liczy kilkadziesiąt miast gmin i powiatów w tym Gmina Mogilno. Dodał, że gmina ma rozdzielone umowy kompleksowe które musiały być ładnych parę lat temu wypowiedziane i osobno była zawarta umowa na dystrybucję energii elektrycznej z ENERGA OPERATREM który jest jedynym dostawcą na tym terenie natomiast sprzedawca energii elektrycznej musi być wybrany w drodze przetargu nieograniczonego. Nadmienił, że w 2016 roku taka umowa była spisana gdzie operatorem jest nadal ENERGA OPERATOR natomiast sprzedawcą na oświetlenie uliczne była ENERGA OBRÓT z Gdańska a na obiekty kubaturowe tj. świetlice, urząd, przepompownie, stacje wodociągowe itp. Jest firma NOVUM z Warszawy. Powiedział, że doszło do sytuacji, że firma NOVUM zaproponowała wszystkim członkom grupy wyższą stawkę niż ta wybrana w drodze przetargu w roku 2016 wynosząc 0,28 zł ze względu na wysokie koszty zakupu energii elektrycznej, a umowa kończy się z upływem tego roku. Powiedział, że gminy nie chciały wyrazić na to zgody wobec czego odbyły się pertraktacje, podczas których rozważano jak ten problem rozwiązać bo w sytuacji wypowiedzenia umowy przez firmę gminy przechodzą na stawkę rezerwową która jest o wiele wyższa niż 0,28 zł. Dodał, że doszło do ugody na podstawie której firma NOVUM przestanie dostarczać energię do obiektów z końcem października 2018 roku wobec czego wszystkie gminy wraz z powiatem żnińskim musiały w szybki sposób przeprowadzić procedurę przetargową na sprzedaż energii elektrycznej dla obiektów a także ogłosić przetarg na oświetlenie uliczne. Nadmienił, że po wyborze sprzedawcy energii doszło do sytuacji że najtańsza oferta była wyższa niż przewidziana w postępowaniu przetargowym. Powiedział, że nie była to wielka kwota ale wszystkie gminy będące członkiem grupy zakupowej musiały wyrazić na to zgodę bo mają z tego tytułu problem a tutejsza gmina m.in. z oświetleniem ulicznym w Szydłówcu, Różannie i jedną ze świetlic. Poinformował również że umowa jak sądzi zostanie podpisana w listopadzie. Wyjaśnił również że sprzedający ma miesiąc czasu na zgłoszenie punktu energii do operatora i firma NOVUM przyjęłaby wniosek ale już by nie zgłosiła i jest problem bo punkty oświetlenia o których mowa wyżej zaświecą o wiele później niż to było planowane. Powiedział, że w planach do wykonania jesienią jest oświetlenie uliczne na Podlesiu co będą starali się zrealizować ale będzie problem żeby to zaświeciło jak najszybciej dlatego że procedura jest wyjątkowo długa. Stwierdził, że na szczęście ma pozytywne doświadczenie z firmą ENEA która będzie teraz wybrana, która płynniej i szybciej realizowała takie wnioski ale przyszłość pokaże jak to będzie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ile więcej gmina będzie płaciła w porównaniu ze stawka 0,28 zł.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że przekaże powyższą informację jak zostanie podpisana umowa. Dodał, że jest to stawka powyżej 0,30 zł.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy dużo powyżej.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że musiałby to sprawdzić w dokumentacji a ponieważ nie jest jeszcze podpisana umowa jest to na razie gdybanie.
Wójt Gminy Jacek Misztal nawiązując do słów przedmówcy wyjaśnił, że gmina nie mogła się zgodzić na podwyższenie cen przez firmę NOVUM bo byłoby to złamanie zasad przetargu. Ponadto nie wyrażenie zgody na wcześniejsze ogłoszenie przetargu w ramach grupy zakupowej groziłoby przez okres 2-3 miesięcy płaceniem minimum 3 razy wyższych stawek niż aktualnie obowiązujących. W związku z powyższym wszyscy członkowie grupy zakupowej wyrazili zgodę na taki sposób rozwiązania sprawy bo w tej sytuacji są to dla gmin niższe koszty. Przyznał, że niestety często bywa tak że firmy wygrywają przetargi zaniżając koszty a potem są problemy ale nie ma innego wyjścia kiedy wyłania się dostawcę w drodze przetargu.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do tematu stwierdził, że indywidulany odbiorca energii który nawet z niej nie korzysta płaci 14 zł miesięcznie a dodatkowo 300 zł rocznie z tytułu energii rezerwowej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy gmina jest już po przetargu.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że żnińska grupa zakupowa jest po przetargu. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że czekamy wobec tego na podpisanie umowy, co potwierdził Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że stawka jest znana, bo gmina nie jest w trakcie przetargu.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, jest znana a jeżeli przedmówca jest bardzo zainteresowany, co przedmówca potwierdził mówiąc że jest bardzo zainteresowany, to prosił żeby poczekał.
Wobec braku kolejnych zapytań miało miejsce krótkie oczekiwanie na powrót Zastępcy Wójta, który miał poinformować o wysokości stawki za energię uzyskaną w wyniku przetargu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że jego dociekanie w powyższym temacie wynika z faktu, że był trochę zaskoczony kiedy usłyszał jaką inne gmina mają po tym przetargu mają podwyżkę. Dodał, że nie chce siać paniki bo Wójt mu zaraz zarzuci czarnowidztwo a chce po prostu wiedzieć jaka będzie stawka po przetargu. Wyraził jednocześnie nadzieję że w przypadku tutejszej gminy będzie to zupełnie inaczej.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że tyle będzie ile będzie kosztować.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że rozumie że będzie to kosztowało ale chciałby po prostu wiedzieć ile gmina będzie płaciła więcej za prąd w przyszłym roku i dodał, że nie są to małe kwoty. Następnie zwrócił się z zapytaniem do Skarbnika Gminy ile gmina płaci rocznie za energię elektryczną. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że ponad 200 000 zł.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że to jest duża kwota, dodał że zwiększenie stawki do ponad 0,30 zł jak mówił Zastępca Wójta to skromnie stanowi wzrost o 20-30% i to nie są małe kwoty. Powiedział, że zrozumiałe jest że gmina będzie płacić ale podejmowane przez ich pewne decyzje o zadłużeniach itd. muszą być oparte na racjonalnej wiedzy.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że informacje o pewnych kwotach można znaleźć także na stronach powiatu żnińskiego po czym poinformował, że o wiele większe stawki zaproponowała firma TAURON i ENERGA OBRÓT natomiast firma ENEA zaproponowała 0,35 zł. z groszami. Stwierdził również że jeżeli ta kwota się utrzyma przez dwa lata to kto wie czy indywidulani odbiorcy nie będą płacić najwięcej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził że jest mowa o budżecie gminy a indywidulanie to jest każde prywatna sprawa. Dodał, że wynika z tego wzrost nastąpił na poziomie 25%, co stanowi kwotę ponad 50 000 zł.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk nadmienił, że pozostałe gminy w grupie zakupowej będą płaciły tak samo.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że nie chodzi o to że osobiście ma jakieś pretensje tylko po prostu chciał mieć ta wiedzę. Dodał, że doskonale zdaje sobie sprawę że samorządy zostały podstawione pod ścianą w danym momencie i muszą płacić i koniec tylko że oni odpowiedzialni tez za stan budżetu itd., mając przed sobą pewne działania i przedsięwzięcia muszą mieć wiedzę o zagrożeniach które pojawią się w przyszłym roku lub jeszcze w tym. Powiedział, że kwota 50 000 zł to są duże środki i trzeba je będzie z czegoś wygospodarować. Nadmienił że chodzi również o to aby dać możliwości następnej radzie gminy w działaniu. Poprosił następnie o kolejne wnioski.
Radny Andrzej Kinowski powrócił do tematu zakupu samochodu dla ŚDS w Słowikowie i w związku z faktem, że nie był do końca obecny na wspólnym posiedzeniu komisji poprosił o przedstawienie szerszych informacji w tym zakresie. Zapytał także czy do podanej kwoty dojdzie jeszcze autocasco i czy gminę stać na taki wydatek w sytuacji gdy do wykonania jest wiele zadań m.in. elewacja budynku urzędu gminy a to są wszystko kwoty. Przyznał że po zapoznaniu się z tematem ma rozdwojenie jaźni.
Wójt Gmin Jacek Misztal stwierdził, że nie ma rozdwojenia jaźni i opowiada się jak najbardziej za zakupem gdyż 70 000 zł pochodzi z dofinansowania. Powiedział, że taki samochód kosztuje ok 120 000 zł i służyłby do przewozu osób niepełnosprawnych ale prawdopodobnie będzie trochę tańszy. Dodał, że chciałby aby samochód użytkowany przez ŚDS a więc 10 letni vw warty ok 20 000 zł został przekazany na wyposażenie urzędu aby pracownicy gospodarczy mogli nim dojeżdżać w miejsca wykonywanej pracy i przewozu narzędzie bo często odbywało się to na przyczepach co nie jest bezpieczne a więc chodzi o zapewnienie bezpieczeństwa pracowników. Powiedział, że teoretycznie można stwierdzić że za 30 000 zł gmina będzie miała dwa samochody jeden nowy i jeden służący w urzędzie gminy.
Następnie Radny Andrzej Kinowski złożył wniosek o zdjęcie z budżetu gminy zadania zakupu nowego samochodu do przewozu osób niepełnosprawnych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy są inne wnioski.
Radny Stanisław Zawada zapytał czym pracownicy będą dojeżdżać do pracy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że został złożony wniosek i ma obowiązek go przegłosować i że nie będzie odpowiadał na pytania 
Radny Stanisław Zawada przekonywał że najpierw trzeba ta sprawę wyjaśnić i że nie można na szybko głosować, po czym zwrócił się z zapytaniem do Radnego Andrzeja Kinowskiego czy wydałby polecenie aby pracownicy jechali do pracy na przyczepie.
Radny Andrzej Kinowski wyjaśnił, że złożył wniosek i albo przedmówca głosuje za albo przeciw bo on sam ma rozdwojenie jaźni bo potrzeb jest wiele. Dodał, że podobny wniosek był poddany pod głosowanie na komisji i jak się powtórzy to nie ma sprawy. Przyznał, że samochód jest potrzebny tym bardziej że jest możliwość pozyskania dofinansowania ale chciałoby się wszystko. Dodał, że prosi tylko o powtórzenie głosowania.
Radny Stanisław Zawada był zdziwiony faktem, że przedmówca stawia przedmiotowy wniosek.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy są jeszcze jakieś uwagi w powyższym temacie a wobec ich braku przystąpił do głosowania nad wnioskiem w sprawie usunięcia z załącznika nr 2A wydatki majątkowe z pkt 50  zadania pn. „Zakup mikrobusa 9 osobowego dostosowanego do przewozu osób niepełnosprawnych” na kwotę 50 000 zł. Dodał, że jest to podyktowane faktem że w ŚDS trzeba wykonać inne inwestycje. Zapytał następnie kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 5 Radnych, 6 było „przeciw” i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy wniosek nie został przyjęty przez Radę Gminy większością głosów. Zwrócił się jednocześnie z prośbą do Radnego Stanisława Zawady o zachowanie spokoju gdyż głosowanie odbyło się w sposób demokratyczny.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 8 głosach „za” 2 „wstrzymującym” i 1 „przeciw” w obecności 11 członków pozytywnie zaopiniowali aneks nr 1 do projektu uchwały natomiast przy 8 głosach „za” 2 „wstrzymującym” i 1 „przeciw” w obecności 11 członków także pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 1 do przedstawionego projektu uchwały, który radni otrzymali podczas wspólnego posiedzenia komisji, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 11 Radnych, 0 było „przeciw” i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 1 został przyjęty przez Radę Gminy większością głosów. Aneks nr 1 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do głosowania nad przyjęciem projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 bez odczytywania wszystkich zapisów uzasadniając to faktem, że były one przedstawione i zaopiniowane na wspólnym posiedzeniu komisji a wobec braku zapytań i uwag zapytał kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało  7 Radnych, 2 było „przeciw” i  4 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała LVIII/265/18 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
  4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
          Orchowo na lata 2018- 2039 – druk nr 275,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji po czym zwrócił się z zapytaniem do pani Skarbnik Gminy czy chciałaby jeszcze wnieść jakieś uwagi do projektu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że radni otrzymali w dniu dzisiejszym treść projektu uchwały uwzględniającego zmiany omówione podczas wspólnego posiedzenia komisji.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 8 głosach „za” 2 „wstrzymującym” i 2 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały – bez uzasadnienia i załącznika i wobec braku zapytań  uwag zapytał kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało  9 Radnych, 0 było „przeciw” i  4 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała LVIII/266/18 stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.
5) w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVII/183/17 Rady Gminy Orchowo z 
          dnia 31 maja 2017r. w sprawie szczegółowych zasad, trybu przyznawania i   
          pozbawiania oraz rodzajów i wysokości stypendiów sportowych, nagród i  
          wyróżnień za osiągnięte wyniki sportowe – druk nr 276. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, następnie poprosił Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Annę Kosiak o przedstawienie zasadności podjęcia przedmiotowej uchwały.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że z informacji uzyskanych od trenera sekcji karate wynika że nastąpił rozłam w Polskim Związku Karate którego nazwa widniała na dyplomach wręczanych zawodnikom i powstała Polska Unia Karate pod patronatem której młodzież często będzie brała udział w zawodach i aby mogła ubiegać się o stypendium sportowe konieczna jest zmiana nazewnictwa.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski nadmienił, że zmiana obejmuje dodanie zapisu „organizacje równorzędne w danej dyscyplinie” bez wyszczególniania konkretnej nazwy organizacji.

Radny Ryszard Szczepański przyznał, że będzie to korzystne dla młodzieży.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego projektu uchwały i zapytał kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 10 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało  10 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 10 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LVIII/267/18 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 9) Interpelacje i zapytania Radnych.
Wobec braku interpelacji i zapytań Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś nie otrzymał odpowiedzi na złożoną interpelację lub zapytanie a wobec braku głosów w temacie odczytał treść odpowiedzi na interpelacje i wnioski jaka wpłynęła do biura rady, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 11) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że do biura rady wpłynęło pismo o tej samej jaką odczytał Wójt w informacji międzysesyjnej dotyczące umorzenia podatku rolnego za II półrocze i I półrocze roku 2019 i wobec faktu że zostało ono przedstawione przez Wójta nie będzie go odczytywał. Następnie odczytał treść wniosku jaki wpłynął do biura rady od Prezesa Stowarzyszenia „Kulturalno – Oświatowego Z Edukacją w Przyszłość” i Niepublicznego Przedszkola w Bielsku dotyczący ujęcia w harmonogramie oświetlenia  ulicznego na rok 2019 montażu lampy na placu zabawa znajdującym się przy szkole. Stwierdził, że jest to wniosek do rady gminy kolejnej kadencji która będzie uchwalała nowy harmonogram oświetlenia. Odczytał także kolejny wniosek jaki wpłynął do biura rady od prezesa Stowarzyszenia „Kulturalno – Oświatowego Z Edukacją w Przyszłość”, dyrektora Niepublicznej Szkoły Podstawowej i Przedszkola w Bielsku oraz dzieci uczęszczających do tych placówek oświatowych dotyczący ujęcia w prowizorium budżetowym na rok 2019 wymiany pokrycia dachowego na budynku szkoły w Bielsku. W dalszej części obrad złożył wniosek o przekierowanie przedmiotowego wniosku do Wójta w celu jego rozpatrzenia i uwzględnienia w projekcie budżetu na rok 2019.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy wniosek został skierowany tylko do rady gminy czy też do Wójta.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że wniosku nie trzeba przekierowywać z uwagi na fakt iż wraz z panią Skarbnik otrzymali wniosek takiej samej treści.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego przekierowanie wniosku jest jakby wyrażeniem przez radę gminy woli w tym zakresie po czym wobec braku kolejnych głosów i uwag w temacie przystąpił do głosowania na przyjęciem złożonego przez siebie wniosku 
Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztala powinna zostać wskazana kwota inwestycji.
[bookmark: _GoBack]Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że rada gminy ma prawo zrobić z wnioskiem to co chce a wobec braku innych wniosków przystąpił do głosowania  pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 11 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 4 Radnych, 3 było „przeciw” i  5 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 11 Radnych)

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że powyższy wniosek został przyjęty większością głosów i zostanie przekierowany do Wójta. Następnie udzielił głosu mieszkańcowi gminy Bogdanowi Piotrowskiemu.

Mieszkaniec gminy Bogdan Piotrowski powiedział, że widział jak radny ze Skubarczewa korzystał z wody do oprysków i mają za to płacić inni mieszkańcy. Odniósł się także do strat powstałych w wyniku suszy i stwierdził, że w tutejszej gminie zostały one oszacowane na niskim poziomie podczas gdy w sąsiedniej Gminie Witkowo było to 69-70%  Stwierdził również że radny powinien zapłacić za wykorzystaną wodę albo nie powinien startować na radnego gdyż dopuścił się kradzieży.
  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że zgłoszony zarzut jest naprawdę duży po czym zaproponował aby przedmówca złożył przedstawione zarzuty na piśmie do gminy z wnioskiem o przeprowadzenie kontroli.

Radny Zenon Czwójdak powiedział, że taka kontrola miała miejsce.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jak Przewodniczący Rady Gminy z pewnością doskonale pamięta bo liczy na jego dobra pamięć pan Piotrowski była już na sesji i poruszał ten temat, dodał że dwóch strażaków sprawdziło hydrant i stare plomby nie były naruszone a zatem nie było żadnego poboru wody z tego hydrantu. Odnosząc się do kwestii szacowania strat powiedział, że z tym zapytaniem należy się zwrócić do członków komisji szacującej straty a nie do Wójta czy rady gminy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwracając się do Wójta powiedział, że pamięć ma i że mieszkaniec zwrócił się z prośbą o możliwość wypowiedzenia się bo ma do tego prawo a on nie będzie tej wypowiedzi cenzurował. Dodał, że to mieszkaniec odpowiada za wypowiedziane słowa.

Radna Irena Mielcarek zapytała czy mieszkaniec był poinformowany w jakim celu jest prowadzona kontrola i czy był przy niej obecny.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie ma takiego obowiązku.

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy w związku z oczernianiem go przez mieszkańca gminy może skierować przeciwko niemu sprawę i do kogo.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosił aby przedmówca nie żądał od rady gminy decyzji w tej sprawie bo jest to jego indywidualna sprawa i ma prawo podjąć wszelkie kroki w tym zakresie, po czym zamknął dyskusję w temacie. Zwrócił się także do Wójta i powiedział że nadal oczekuje na odpowiedź pisemną na pytanie zadane dnia 21 czerwca na sesji gdyż nie otrzymał na nie odpowiedzi.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca otrzymał odpowiedź ustną na sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że prosił o odpowiedź pisemną co jest zapisane w protokole dodając że Wójta ma chyba jakieś zaniki pamięci.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że ma lepszą pamięć od przedmówcy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że z tego co pamięta Zastępca Wójta posiłkował się wówczas zupełnie innym przedsięwzięciem niż to o które on prosił. Ponownie poprosił o odpowiedź pisemną dodając że jeżeli tak się nie stanie złoży w tym zakresie zapytanie w formie informacji publicznej.

Ad. pkt 12) Zakończenie LVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 15.30 zakończył obrady słowami: „Zamykam LVIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu
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