Protokół nr 1/19
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
7 stycznia 2019r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godzinie 1304 otworzyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitała członków komisji, zaproszonych gości w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala oraz Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Sołtysów, pracownika ds. obsługi rady gminy  a także przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że radni otrzymali proponowany porządek obrad tym samym mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad a w związku z ich brakiem obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Wybór przewodniczącego oraz zastępcy przewodniczącego komisji.
5. Analiza i zaopiniowanie projektu budżetu gminy na rok 2019 oraz Wieloletniej Prognozy 
    Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2039.
6. Wnioski i sprawy bieżące.
7. Zakończenie. 
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Wybór przewodniczącego oraz zastępcy przewodniczącego komisji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że radni otrzymali informację o składach osobowych poszczególnych komisji, co radni potwierdzili. Poprosiła aby ponownie się zapoznali z w/w informacją, po czym zaproponowała aby w pierwszej kolejności dokonano wyboru Przewodniczącego Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej i poddała powyższą propozycję pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie w obecności 14 członków wspólnych komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że zgodnie z złożoną deklaracją przewodniczeniem Komisji Oświaty zainteresowana jest Radna Lidia Bąkowska.

Radna Elżbieta Przybylska  poinformowała, że w złożonej deklaracji także wyraziła chęć przewodniczenia Komisji Oświaty.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że nie ma takiej informacji w posiadanym wykazie.

Pracownik ds. obsługi rady gminy po sprawdzeniu potwierdził fakt złożenia przez Radną Elżbietę Przybylską deklaracji przewodniczenia Komisji Oświaty dodając że informacja którą otrzymała Przewodnicząca Rady Gminy nie została zaktualizowana.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są inne kandydatury na stanowisko Przewodniczącego Komisji Oświaty, a wobec ich braku zapytała czy Radna Lidia Bąkowska i Radna Elżbieta Przybylska są nadal zainteresowane kandydowaniem na stanowisko Przewodniczącego Komisji Oświaty, co zostało przez w/w osoby potwierdzone. W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zamknęła listę kandydatów na funkcję Przewodniczącego Komisji Oświaty po czym odczytała dla przypomnienia listę członków tejże komisji i poprosiła jej członków o głosowanie w przedmiotowej kwestii.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Oświaty  lista kandydatów na Przewodniczącego Komisji Oświaty została zamknięta jednogłośnie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad przyjęciem poszczególnych kandydatur na Przewodniczącego Komisji Oświaty, poddając pod głosowanie w pierwszej kolejności kandydaturę Radnej Lidii Bąkowskiej.

Przy 6 głosach „za”, 2 „przeciw” i 1 „wstrzymującym  się” w obecności 9 członków Komisji Oświaty, kandydatura Radnej Lidii Bąkowskiej na Przewodniczącą Komisji Oświaty została przyjęta.

Następnie dla formalności Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poddała pod głosowanie kandydaturę Radnej Elżbiety Przybylskiej na Przewodniczącego Komisji Oświaty. 

Przy 2 głosach „za”, 4 „przeciw” i 3 „wstrzymujących  się” w obecności 9 członków Komisji Oświaty, kandydatura Radnej Elżbiety Przybylskiej na Przewodniczącego Komisji Oświaty  nie została przyjęta z uwagi na niewystarczającą liczbę głosów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że Radna Lidia Bąkowska została wybrana na Przewodniczącą Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej, po czym złożyła jej gratulacje z tego tytułu, życząc jednocześnie owocnej pracy. W dalszej części obrad przystąpiła do dokonania wyboru Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu. Poinformowała, że przewodniczenie Komisji Rolnictwa zadeklarowali Radny Maciej Stube i Radny Marek Wędzikowski. Zapytała także czy osoby te podtrzymują swoje kandydatury, co zostało przez nie potwierdzone. Następnie wobec braku kolejnych kandydatur na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rolnictwa zamknęła listę kandydat ów na w/w stanowisko i poddała ten fakt  pod głosowanie, odczytując uprzednio listę członków Komisji Rolnictwa.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa  lista kandydatów na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa została zamknięta jednogłośnie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad przyjęciem poszczególnych kandydatur na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, poddając pod głosowanie w pierwszej kolejności kandydaturę Radnego Maciej Stube.

Przy 2 głosach „za”, 7 „przeciw” i 0 „wstrzymujących  się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa, kandydatura Radnego Macieja Stube na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa nie została przyjęta, z powodu niewystarczającej ilości głosów.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poddała pod głosowanie kandydaturę Radnego Marka Wędzikowskiego na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa. 

Przy 7 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących  się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa, kandydatura Radnego Marka Wędzikowskiego na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa została przyjęta  większością głosów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu wybrany został Radny Marek Wędzikowski, po czym złożyła mu gratulacje z tego tytułu, życząc jednocześnie owocnej współpracy z członkami komisji i pozostałymi radnymi i ogłosiła 10 minut przerwy w obradach, po której przekaże  prowadzenie obrad jednemu z przewodniczących.

Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady po czym przekazała ich prowadzenie Przewodniczącej Komisji Oświaty Lidii Bąkowskiej.

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska podziękowała za akceptację jej kandydatury na stanowisko przewodniczącej,  zapewniła że postara się wypełniać swoje obowiązki sumiennie i odpowiedzialnie, dodając że liczy na współpracę i wzajemne zaufanie. Następnie przystąpiła do dokonania wyboru Zastępcy Przewodniczącego Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej, prosząc o zgłaszanie kandydatów na w/w stanowisko.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zgłosił kandydaturę Radnej Stanisławy Kryszak.

Radna Alicja Bartz zgłosiła kandydaturę Radnej Elżbiety Przybylskiej.

Wobec braku kolejnych zgłoszeń Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zamknęła listę kandydatów na stanowisko Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty po czym  poddała ten fakt pod głosowanie.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Oświaty, lista kandydatów na stanowisko Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty została zamknięta jednogłośnie.
Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odczytała listę członków Komisji Oświaty, po czym zwróciła się z zapytaniem do Radnej Stanisławy Kryszak i Radnej Elżbiety Przybylskiej czy wyrażają zgodę na kandydowanie na stanowisko Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty, co zostało przez te osoby potwierdzone.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania nad przyjęciem kandydatury Radnej Stanisławy Kryszak na stanowisko Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty.

Przy 5 głosach „za”, 2 „przeciw” i 2 „wstrzymujących  się” w obecności 9 członków Komisji Oświaty, kandydatura Radnej Stanisławy Kryszak na  Zastępcę Przewodniczącej Komisji Oświaty została przyjęta większością głosów.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania nad przyjęciem kandydatury Radnej Elżbiety Przybylskiej na stanowisko Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty.

Przy 2 głosach „za”, 3 „przeciw” i 4 „wstrzymujących  się” w obecności 9 członków Komisji Oświaty, kandydatura Radnej Elżbiety Przybylskiej na  Zastępcę Przewodniczącej Komisji Oświaty nie została przyjęta większością głosów.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że Zastępcą Przewodniczącej Komisji Oświaty została wybrana Radna Stanisława Kryszak i pogratulowała wyboru na w/w stanowisko. Przekazała także dalsze prowadzenie obrad Przewodniczącemu Komisji Rolnictwa Markowi Wędzikowskiemu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do dokonania wyboru Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa prosząc o zgłaszanie kandydatów na w/w stanowisko.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zgłosił kandydaturę Radnego Ryszarda Świtka.

Radna Alicja Bartz zgłosiła kandydaturę Radnego Macieja Stube.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy w/w osoby wyrażają zgodę na kandydowanie na stanowisko Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, co osoby te potwierdziły. Wobec braku kolejnych zgłoszeń zamknął listę kandydatów na stanowisko Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa po czym zarządził głosowanie w tym zakresie.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa lista kandydatów na Zastępcę Przewodniczącego Komisji Rolnictwa została zamknięta jednogłośnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem kandydatury Radnego Ryszarda Świtka na stanowisko Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, pytając kto jest „za” jej przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa kandydatura Radnego Ryszarda Świtka została przyjęta większością głosów.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poddał pod głosowanie kandydaturę Radnego Macieja Stube na stanowisko Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa pytając kto jest „za” jej przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 2 głosach „za”, 5 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa kandydatura Radnego Macieja Stube nie została przyjęta większością głosów.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że na stanowisko Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa wybrany został Radny Ryszard Świtek. Złożył jednocześnie gratulacje nowo wybranemu zastępcy dodając że liczy na owocną współpracę.

Radny Ryszard Świtek podziękował za poparcie jego kandydatury.

W związku z realizacją przedmiotowego punktu porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do omówienia kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Analiza i zaopiniowanie projektu budżetu gminy na rok 2019 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2039. (załączniki nr 5 i 6 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poprosił panią Skarbnik Gminy Annę Błaszczyk o omówienie projektu budżetu gminy na rok 2019.

Radna Anna Andrzjewska zwróciła się z wnioskiem do pani Skarbnik aby przedstawiła poszczególne działy budżetu aby łatwiej było im zadawać pytania.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk rozpoczęła od szczegółowego omówienia dochodów gminy.

Radny Ryszard Świtek zapytał o kwotę kosztorysu na budowę kanalizacji Różanna – Myślątkowo, czy będzie to cała inwestycja czy tylko w Różannie a także od kiedy powinny ruszyć prace w tym zakresie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że zakończenie inwestycji jest zaplanowane na koniec sierpnia 2019 roku. Dodała, że prace ruszą jak zostanie uchwalony budżet gminy na rok 2019.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że aktualnie opracowywany jest projekt jako całość ale inwestycja o ile dobrze pamięta będzie prowadzona 3 – etapowo i wycena obejmuje całość i będzie zrealizowana w bieżącym roku. Dodał, że w miesiącu styczniu powinien zostać ogłoszony przetarg ale rada gminy nie wywiązała się ze swojego obowiązku uchwalenia budżetu do końca grudnia 2018 roku i nie było nadzwyczajnych czynników które by to uniemożliwiały. Przypomniał niektórym radnym że jeżeli budżet nie zostanie uchwalony do 31 stycznia to wówczas realizację budżetu przejmuje RIO i prawdopodobnie wszystkie inwestycje zostają wstrzymane i realizowane są tylko wydatki bieżące. Nadmienił że nie można ogłosić także przetargu na rozbudowę ŚDS w Słowikowie z powodu nieuchwalenia budżetu gminy.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy projekt budowy kanalizacji obejmuje także dworzec w Różannie.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że chyba nie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że termin na przyjęcie budżetu gminy upływa z dnia 31 stycznia.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że tylko w wyjątkowych przypadkach. Wyraził jednocześnie zadowolenie z faktu, że chociaż po 2 miesiącach zostali wybrani przewodniczący komisji.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy wysokość dofinasowania na budowę kanalizacji nie ulegnie zmianie.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie tylko nie może się wywiązać z obowiązku ogłoszenia przeatrgu w styczniu w związku z nieuchwaleniem budżetu.

Radna Anna Andrzejewska zapytała na jakiej zasadzie ma zostać ogłoszony przetarg skoro nie został jeszcze opracowany projekt budowy kanalizacji.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że chodzi o przetarg na wykonanie samych prac. Powtórzył że budżet powinien być uchwalony do końca ubiegłego roku a rada gminy nie podjęła żadnych kroków żeby tego dokonać.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przekonywała że kroki w tym kierunku zostały podjęte stąd dzisiejsza dyskusja. Dodała, że wyjątkowym przypadkiem są dość późne wybory, okres świąteczny i poprosiła aby Wójt nie zarzucał radzie gminy zbyt opieszałego działania. Nadmieniła że radnych także obowiązują pewne terminy a Wójt wnioskował o zwołanie sesji nadzwyczajnej jednak czas powiadomienia radnych o terminie sesji podczas której przyjmowany będzie budżet gminy wynosi 14 dni stąd odbędzie się ona w dniu 21 stycznia o czym Wójtowi wiadomo. 

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że wybory były przyspieszone a nie opóźnione. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że były prawie pod koniec listopada.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził że to nie ma znaczenia i że wszystkie inne gminy budżety uchwaliły.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak prosiła o nieporównywanie tutejszej gminy do wszystkich innych.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w tym przypadku może to zrobić.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła panią Skarbnik o kontynuowanie omawiania projektu budżetu, co zostało przez nią uczynione.

Radny Ryszard Świtek zapytał o wysokość zadłużenia za wodę za ubiegły rok.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że zadłużenie jest cały czas monitorowane, są wysyłane wezwania do zapłaty, tytułu wykonawcze a w stosunku do osób które nie regulują należności od dłuższego czasu w piątek przeprowadzono akcję polegającą na ograniczeniu dostępności do poboru wody o czym najlepiej poinformowany jest konserwator Andrzej Kwiatkowski który brał w tym udział.

Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków i hydroforni 
w Osówcu Andrzej Kwiatkowski potwierdził, że na polecenie przełożonych a więc Wójta i inspektora ds. gospodarki komunalnej został ograniczony dopływ wody kilku dłużnikom. Wyjaśnił, że na wodomierz zakładane są specjalne kryzy po czym licznik jest plombowany oczekuje się aż dany dłużnik wywiąże się ze swoich obowiązków w zakresie płatności.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy wówczas woda w ogóle nie płynie.

Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków i hydroforni 
w Osówcu Andrzej Kwiatkowski wyjaśnił, że jest to ilość wystarczająca do napicia się czyli ok 4 litry na dobę.

Radna Stanisława Kryszak zapytała w ilu przypadkach zastosowano takie rozwiązanie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie dysponuje na dzisiaj takimi danymi.

Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków i hydroforni 
w Osówcu Andrzej Kwiatkowski za zgodą Wójta poinformował, że było to 9 rodzin. Dodał, że nie wszystkie rodziny zastano w domach gdyż lista była trochę dłuższa. Nadmienił również że jedna z rodzin zapłaciła od razu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że w dniu dzisiejszym także wpłynęły płatności z tego tytułu.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy kryza zakładana jest w liczniku.

Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków i hydroforni 
w Osówcu Andrzej Kwiatkowski odpowiedział, że przed licznikiem na łączeniu gdzie jest plombowana.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy pomimo zaplombowania licznik nadal wskazuje pobór wody.

Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków i hydroforni 
w Osówcu Andrzej Kwiatkowski potwierdził powyższy fakt.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy zaległości rodzin u których ograniczono dostęp do wody są długoletnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że zgodnie z uchwałą rady gminy nieuregulowanie należności za dwa okresy płatnicze skutkuje ograniczeniem dostępu do wody. Zaznaczył, że we wszystkich przypadkach zaległości obejmowały okresy dłuższe niż dwa kwartały. Ponadto osoby te zostały poinformowane z dwutygodniowym wyprzedzeniem o tym fakcie aby miały czas na uregulowanie należności co część osób uczyniła a w stosunku do pozostałych podjęto kroki o których była mowa powyżej.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy osoby mające trudną sytuację które złożą stosowne zobowiązania mogą liczyć na odstąpienie od ograniczenia dostępności wody.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że w przypadku wyłączenia energii elektrycznej nikt się nie pyta jaką dana rodzina ma sytuacje jednak może wziąć pod uwagę szczególne indywidualne trudne sytuacje typu choroba.

Radny Ryszard Świtek zapytał z jakiem kosztami wiąże się montaż i demontaż w/w urządzenia ograniczającego dostęp do wody.

Sołtys Osówca będący jednocześnie konserwatorem oczyszczalni ścieków i hydroforni w Osówcu Andrzej Kwiatkowski odpowiedział, że koszt zakupu kryzy to ok 5-8 zł w zależności od średnicy wodomierza a jej założenie wykonuje w godzinach pracy i zajmuje to 10 minut.

Wobec braku kolejnych zapytań w temacie Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk kontynuowała omówienie planowanych dochodów w projekcie budżetu gminy na rok 2019.

Radna Elżbieta Przybylska poprosiła o wyjaśnienie kwestii subwencji wyrównawczej.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że gminy otrzymują subwencje ogólną na którą składa się subwencja oświatowa, wyrównawcza i równoważąca. Dodała, że jest ona obliczana przez Ministerstwo Finansów na podstawie wskaźników tj. dochodów gminy, liczby mieszkańców itd. w stosunku do dochodów budżetu państwa.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy nie ma na to wpływu przykładowo liczba uczniów tylko jest to obliczane na podstawie dochodów z innych gmin.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że subwencja wyrównawcza to tzw. janosikowe a więc gminy o wyższych dochodach muszą się nimi dzielić z gminami o niższych dochodach.

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że 2,5 mln to dosyć duża kwota.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że do tej pory z reguły co roku wysokość subwencji wyrównawczej wzrastała. 

Radna Alicja Bartz zapytała czy związane to było z faktem, że gmina staje się coraz biedniejsza.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że raczej jest to związane ze wzbogaceniem się innych gmin i miast jako przykład podał Warszawę w której pracujące i mieszkające osoby nie są zameldowane a które powinny płacić tam podatki.

W dalszej części obrad Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk kontynuowała wypowiedź.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy wszystkie gminy regulują należności z tytułu uczęszczania dzieci z sąsiednich terenów do tutejszego przedszkola gminnego.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wszystkie gminy za wyjątkiem jednej, która spóźniała się z opłacaniem, regulowały należności w terminie. 

Radny Ryszard Świtek zapytał czy w tej chwili są zaległości z tego tytułu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że na chwilę obecną nie ma takiej wiedzy. Dodał, że trzeba byłoby to sprawdzić. Powiedział, że zgodnie z informacjami uzyskanymi od pani Skarbnik na dzień dzisiejszy wszystkie płatności z tego tytułu są uregulowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk kontynuowała wypowiedź.

Radny Ryszard Świtek zapytał o powierzchnię mienia komunalnego pozostałą po sprzedaży gruntów w roku 2019.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trzeba to sprawdzić i że jeżeli przedmówca jest tym zainteresowany to w przerwie odpowiedzi może udzielić pracownik ds. gospodarki nieruchomościami. Dodał również, że powyższe informacje są zawarte w treści projektu budżetu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał o bilans budżetu w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi a także czy zostanie podjęta uchwała w sprawie podwyższenia stawek za odbiór odpadów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że za rok 2018 było chyba ponad 80 000 zł. Dodała, że nie spłynęła jeszcze faktura za miesiąc grudzień 2018 i zawsze jest w tym względzie poślizg gdyż faktura za grudzień 2017 była płacona w styczniu 2018. Nadmieniła, że chciała zamknąć to rozliczenie do końca roku jednak firma nie dostarczyła faktury bo nie mogła. Powiedziała, że nie będzie to już kwota 80 000 zł tylko mniejsza.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy kwota 80 000 zł obejmowała także zaległości z tytułu opłat za odbiór odpadów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał jak wygląda kwestia bonifikat z tytułu użytkowania wieczystego.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że stosowny projekt uchwały w tym zakresie zostanie przedstawiony najprawdopodobniej w miesiącu lutym lub marcu. Dodał, że zaproponuje przykładowo 80% bonifikaty dla osób które wykupią grunt w roku 2019, zmniejszając jej wysokość w kolejnych latach, a rada gminy może zmienić to zmienić.
W dalszej części obrad Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła wydatki budżetu.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy koszty energii ponoszone przez gminę wzrosły.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że zgodnie z informacjami przekazywanymi w mediach nie powinny one wzrosnąć gdyż ma je pokryć państwo.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy koszty uwzględnione w projekcie budżetu obejmowały wzrost kosztów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że koszty obejmowały zużycie energii w roku 2018 oraz przewidywany wzrost w tym zakresie, dodając że w październiku i listopadzie nie było wiadomo o zmianach wprowadzonych przez rząd.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że wobec powyższego kwota ta powinna ulec zmniejszeniu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że teoretycznie tak.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że zawsze trzeba przewidywać kilku procentowy wzrost na wypadek budowy nowych lamp. Dodał, że jeszcze się nie zdarzyło żeby kwota ta uległa zmniejszeniu. Powiedział, że wymiana starych lamp na ledowe mogłaby ograniczyć w pewnym stopniu koszty zużycia energii, co można byłoby rozpocząć od przyszłego roku. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że oddanie do użytku kanalizacji w Różannie z pewnością spowoduje zwiększenie kosztów zużycia energii z uwagi na podłączenie przepompowni.

Radna Anna Andrzejewska zapytała o bilans wydatków i dochodów z tytułu najmu w budynku byłego ośrodka zdrowia.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że w tym roku nie planuje się w tym budynku żadnych remontów podobnie jak w roku ubiegłym. Dodała, że koszty związane są z opłatami za zużycie energii na korytarzach.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy najemcy mają założone podliczniki, co potwierdziła Skarbnik Gminy. Zapytała także jak rozliczane jest ogrzewanie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że koszty ogrzewania wliczone są w czynsz.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy koszty w tym zakresie się pokrywają.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że generalnie tak.

Radna Anna Andrzejewska poprosiła o przygotowanie rozliczenia kosztów opału w odniesieniu do wysokości czynszu i bilans w tym zakresie w budynku byłego ośrodka zdrowia gdyż wielu mieszkańców pyta jak to wygląda. Dodała, że chciałaby aby było to czytelne.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest to do zrobienia.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że najemcy płacą oddzielnie za wodę i energię.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy koszty energii za oświetlenie korytarzy ponosi gmina.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt dodając że są to bardzo małe kwoty.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o dwa  mieszkania znajdujące się w w/w budynku które nie są użytkowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jedno z nich jest zaplanowane do remontu w roku 2019 a drugie pozostaje w rezerwie. Dodała, że o remontach będzie mowa w kolejnych działach, po czym pokrótce przedstawiła dane dotyczące budynku byłego ośrodka zdrowia.

Radna Anna Andrzejewska zapytała o wypłatę odszkodowania za zajęcie drogi.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w celu wyjaśnienia powyższej kwestii poproszona zostanie pani Paulina Szmyt podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jest to odszkodowanie za drogi.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zwrócił uwagę na zaorane pasy drogowe i rowy dodając że coś trzeba z tym zrobić.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał z przykrością że niestety rolnicy działają na swoją szkodę.

Radna Anna Andrzejewska poinformowała, że przed komisją złożyła wniosek o zajęcie się tą sprawą.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że cały czas się temu przyglądają i reagują na wnioski.

Zdaniem Radnej Anny Andrzejewskiej skoro droga jest własnością gminy to żaden z rolników nie będzie donosił sam na siebie dlatego to pracownicy urzędu powinni na to reagować.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trzeba napisać do niego o jaką drogę konkretnie chodzi, bo nie będzie sprawdzał terenu całej gminy czy ktoś ma pretensje czy nie. Dodał, że dawniej jak przy drogach rosły drzewa to nie było problemu bo nie niszczono dróg natomiast teraz rolnicy jakby mogli to zaoraliby nawet asfalt, a więc sytuacje są różne.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że nie trzeba czekać na donosy tylko wystarczy się przejechać i sprawdzić czy nie brakuje drogi jeśli ma ona określone parametry zgodnie z mapami, ustalić właściciela działki i wystosować pismo.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że i tak konieczne będzie wykonanie prac geodezyjnych. Dodał, że nie ma pewności jak droga jest pobudowana i inaczej wygląda kwestia dróg polnych i asfaltowych budowanych na podstawie projektu.

Radna Anna Andrzejewska przekonywała że nawet drogi asfaltowe są podorywane i się załamują.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski jako przykład podał jedną z dróg asfaltowych w Kinnie która się załamuje i z którą może być duży problem, gdyż będzie stanowiło to bezpośrednie zagrożenie dla ruchu pojazdów.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że należy przysłać pismo do gminy i wtedy się to sprawą zajmą.

Zdaniem Radnej Anny Andrzejewskiej za stan dróg odpowiedzialny jest Wójt i to pracownicy urzędu powinni zrobić jakiś przegląd stanu dróg.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że cały czas jest to robione a nie wie które to są drogi i nie będzie na wszystkich zlecał prac geodezyjnych bo wiązało by się to ze znacznymi wydatkami.

Radna Anna Andrzejewska dodała, że ma na myśli chociaż drogi asfaltowe.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jeżeli przedmówczyni zna takie miejsca to powinna złożyć pismo i urząd się tym zajmie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przypomniał, że z tego co mówiono na ostatniej sesji droga gminna powinna mieć szerokość 8 m.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie musi może mieć rożną szerokość, dodał że nowo budowane drogi mają najczęściej nawet 12 m bo wtedy jest miejsce na jezdnię, pas pobocza ewentualny chodnik i rowy.

W związku z przybyciem na posiedzenie komisji podinspektora ds. gospodarki nieruchomościami Pauliny Szmyt Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił Radną Annę Andrzejewską o powtórzenie pytania.

Radna Anna Andrzejewska zapytała o 20 000 zł na wypłatę odszkodowania za zajęcie drogi na rzecz osób fizycznych.

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami Paulina Szmyt wyjaśniła, że dotyczy to wymiany i wypłaty odszkodowania za działki w Różannie celem uregulowania stanu prawnego.

W dalszej części obrad omówienie wydatków kontynuowała pani Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy nie można wystosować wniosku o zwiększenie środków na działalność USC, skoro w 40% wydatki w zakresie wynagrodzenia, delegacji i innych wydatków są finansowane przez urząd gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że właśnie w odpowiedzi na wnioski gmin w zakresie zwiększenia wydatków wojewoda wprowadził wskaźniki wypłaty dotacji. Następnie przystąpiła do omówienia kolejnych wydatków w projekcie budżetu gminy.

Radna Stanisława Kryszak zapytała o wysokość nagród jubileuszowych.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że są one wypłacane w wysokości zgodnej z ustawą.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jest to wielokrotność pensji.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że po 20 latach pracy jest to 75% pensji, po 25 latach 100% pensji.

Radna Stanisława Kryszak zapytała czy wygląda to tak samo w szkole i w urzędzie, co potwierdziła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk.

Radny Ryszard Świtek zapytał o koszty postępowania sądowego i prokuratorskiego w kwocie 5000 zł i czy są jakieś sprawy niezakończone.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w tym wypadku chodzi o koszty komornicze, które pobierane są podczas egzekucji należności.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy Wójt przewiduje podjęcie inwestycji termomodernizacji budynku urzędu gminy gdyż pod koniec roku miała miejsce dyskusja w tym temacie.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jak najbardziej bo z pewnością wszystkim jest lekko wstyd za ten budynek. Nadmienił, że to że radni nie wyrazili zgody na termomodernizację pół roku temu co spowodowało wzrost kosztorysu o ponad 100 000 zł i z tego powodu nie chce zaciągać więcej kredytów gdyż będą realizowane dwie duże inwestycje. Zaznaczył jednocześnie że był to kredyt dobry samofinansujący się i nie ma lepszego kredytu, jednak rada gminy tego nie uchwaliła co trzeba uszanować. W związku z powyższym postanowił wycofać tą inwestycję w nadziei że może wejdą jakieś inne programy w tym zakresie.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy temat powróci.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że oczywiście że tak, dodając że cały czas jest to monitorowane i że idealnie byłoby gdyby dofinansowanie wynosiło 85% gdyż można wówczas byłoby ocieplić dwa budynki urzędu gminy i przedszkola, gdzie traci się sporo energii.

Radna Elżbieta Przybylska poinformowała, że w dniu 9 stycznia w godz. między 11 a 12 przyjeżdża do szkoły w Słowikowie telewizja w ramach tego że szkoła wygrała konkurs organizowany przez EMPIK i miała podać budynki które zostaną pokazane w mediach i podała właśnie budynek urzędu za co została skrytykowana choć jej zdaniem może wyjdzie to na dobre jak zobaczą że są biedne gminy nie mające środków na termomodernizację. 

Radna Anna Andrzejewska zapytała co to za konkurs.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że szkoła znalazła się w piątce placówek i pozyskała 1000 książek za kwotę 25 000 zł, które właśnie w środę zostaną przywiezione i przekazane szkole.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał o wpłaty na PFRON.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że pracodawca zatrudniający powyżej 20 pracowników jest zobowiązany do odprowadzania składek na PFRON. Dodała, że zatrudnienie osoby niepełnosprawnej może wpłynąć na obniżenie tej składki, a wobec faktu, że urząd nie zatrudnia takich osób odprowadzane jest 100% składki.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy nie ma takich osób, bo z tego co mu wiadomo to takie osoby są na terenie gminy. Dodał, że zna osobę która chciałaby podjąć pracę za osobę którą już nie pracuje w urzędzie.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że nie chcą podjąć pracy.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zatrudniona została osoba na której wynagrodzenie pozyskano dofinansowanie z urzędu pracy przez okres 6 miesięcy natomiast 3 miesiące zatrudnienia będą finansowane przez tutejszy urząd i w tej chwili takie stanowisko jest zajęte.

Radna Anna Andrzejewska zaproponowała zatrudnienie jeszcze jednej osoby.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie widzi takiej potrzeby.

Zdaniem Radnej Anny Andrzejewskiej taka potrzeba istnieje bo jest wiele prac do wykonania w sołectwach a niewiele osób kwalifikuje się już do prac społecznie użytecznych. Dodała, że nie byłby to koszt dla gminy gdyż byłby zwrot z PFRON a prace byłyby wykonane.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że co roku zatrudniane są osoby do prac społecznie użytecznych a tu jest mowa o etacie. Dodał, że nie skieruje takiej osoby do prac w sołectwach bo to on za nią odpowiada a nie sołtys.

Radna Anna Andrzejewska zaproponowała ogłoszenie naboru dla takiej osoby.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie będzie odpowiadał za osoby będące pod nadzorem sołtysa, dodał że programy z urzędu pracy może realizować natomiast może wyznaczyć pracowników do konkretnych prac ale nie do dyspozycji sołtysa. Stwierdził ponadto że w tej chwili nie ma takiego zapotrzebowania i 6 osób w zupełności wystarczy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zwrócił się z prośbą do Wójta o większą kontrole nad tymi osobami gdyż jego zdaniem wygląda to jak wygląda czterech stoi jeden pracuje.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, żeby przedmówca złożył informację na piśmie kiedy i o której godzinie miało to miejsce, bo nie wie czy przedmówca sobie tego nie wymyślił albo przejeżdżał akurat kiedy była przerwa. Dodał, że w Sołectwie Skubarczewo pracownicy wykonywali podjazd do świetlicy i pracowali intensywnie i porządnie co sam widział i nie ma co do tego żadnych zastrzeżeń.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że nie trzeba często przejeżdżać żeby to zauważyć, zapewnił również, że gdy zauważy taką sytuację z pewnością ją zgłosi.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski powrócił do kwestii zatrudnienia osoby niepełnosprawnej.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie będzie nikogo zatrudniał na siłę, a poza tym zatrudnienie nowego pracownika wiąże się z kolejnymi kosztami. Ponadto wszystko zależy od stopnia niepełnosprawności i nie każdą pracę taka osoba może wykonywać. Dodał, że na dzisiaj wszystkie etaty są już zajęte.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy jeżeli znalazłaby się osoba niepełnosprawna chętna do pracy czy byłaby możliwość zatrudnienia jej w miejsce osoby aktualnie zatrudnionej na tym stanowisku, gdyż byłoby lepsze dla gminy a jego zdaniem tym powinni się kierować.

Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że dla dobra gminy było inflacyjne podwyższenie podatków a radni się na to nie zgodzili. Stwierdził, że dla niego ważny jest każdy mieszkaniec i jeżeli pracownik dobrze wykonuje swoją pracę to nie wyobraża sobie sytuacji że miałby go zwolnić.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski stwierdził, że z powyższych wypowiedzi wynika że lepiej jest płacić kary.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że to nie są kary tylko obowiązek ustawowy i płaci każda firma. Dodał, że nie będzie zwalniał pracownika żeby zatrudnić osobę niepełnosprawną i jeśli byłaby taka możliwość to jak najbardziej z niej skorzysta jednak na dzień dzisiejszy nie ma takiego zapotrzebowania. 

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że każda firma stara się zatrudnić osobę niepełnosprawną a u nas tego nie widać.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że było to brane pod uwagę jednak taka osoba się nie zgłosiła.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że nigdzie w ogłoszeniach o naborze nie spotkała się z zapisem że mile widziane są osoby niepełnosprawne.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie będzie stosował takiego zapisu w ogłoszeniach.

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że innych ogłoszeniach takie zapisy właśnie są.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że skoro nie ma takiego zapisu w treści ogłoszenia oznacza to że Wójt nie jest zainteresowany zatrudnieniem osoby niepełnosprawnej.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że każdy może się zgłosić a czy wygra to już jest kwestia pracodawcy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że trzeba dać do tego sygnał.

Zdaniem Radnego Jana Horbińskiego pracownik z niepełnosprawnością nie wykona tej samej pracy co pracownik sprawny.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że zależy to od niepełnosprawności.
Radni stwierdzili że nie można dyskryminować osób niepełnosprawnych.

Wójt Gminy Jacek Misztal zadeklarował że chętnie zatrudni osobę niepełnosprawną jeżeli będą wolne stanowiska i taka osoba się zgłosi.

Radna Anna Andrzejewska wnioskowała aby w ogłoszeniach o naborze znalazła się informacja że mile widziane są osoby niepełnosprawne, żeby te osoby o tym wiedziały.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że musi sprawdzić czy jest to zgodne z prawem.

W dalszej części obrad Skarbnik Anna Błaszczyk kontynuowała omawianie projektu budżetu gminy na rok 2019.

Radny Maciej Stube zwrócił uwagę na fakt, że w autopoprawce nie ma wzmianki o zmianie i zmniejszeniu kwoty w dziale 750 po usunięciu inwestycji termomodernizacji budynku urzędu gminy w kwocie 627 401 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt dodając że zostanie on uwzględniony w uzasadnieniu do projektu budżetu. Następnie kontynuowała wypowiedź w temacie projektu budżetu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała z czego wynika zmniejszenie o kwotę 64 000 zł w stosunku do ubiegłego roku środków na przedszkola.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że dotacja dla przedszkoli niepublicznych jest liczona według liczby dzieci zgłoszonych przez stowarzyszenia prowadzące przedszkola niepubliczne, natomiast środki na przedszkole publiczne zostały wyliczone przez ZSP w Orchowie. Dodała, że niższa kwota wynika z faktu, że jeden z pracowników ZSP w ubiegłym roku korzystał z urlopu na poratowanie zdrowia.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy kwota na zakup materiałów i wyposażenia w szkołach podstawowych jest co roku stała i jakie wyposażenie obejmuje czy przykładowo pomoce dydaktyczne.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że powyższa kwota obejmuje także zakup paliwa do ogrzewania szkoły. Dodała, że zakup pomocy dydaktycznych znajduje się w §4240. Nadmieniła również że na sam opał zaplanowano 92 000 zł. Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przystąpiła do dalszego omawiania projektu budżetu gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała o zmniejszoną o 456 000 zł subwencję na gimnazja.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że wynika to z likwidacji gimnazjum.

Radna Elżbieta Przybylska zwróciła uwagę, że proporcja pomiędzy środkami przeznaczonymi na program przeciwdziałania narkomanii w kwocie 1000 zł a alkoholizmowi jest bardzo duża a ma sygnał że ten problem zaczyna się pojawiać może jeszcze nie w naszych szkołach ale w ościennych miejscowościach. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że wydatki w w/w zakresie planuje Przewodnicząca GKRPA.

Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztala jeżeli jest zapotrzebowanie na szkolenie to nie widzi problemu żeby te środki przenieść.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła kolejne wydatki w projekcie budżetu gminy. 

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy jest wykonany projekt na rozbudowę ŚDS w Słowikowie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że tłumaczył już że nie bo nie można ogłosić przetargu gdyż nie został uchwalony budżet gminy na rok 2019. Dodał, że najpierw musi być uchwalony budżet a potem można dopiero ogłosić przetarg bo nie wie czy może zaciągnąć kredyt bo nie wiadomo co uchwali rada gminy. Nadmienił, że jest gotowy projekt funkcjonalno – użytkowy który określa metraże. Poinformował również, że jak wiadomo z uwagi na brak możliwości rozbudowy ośrodka do końca 2018 przyznana wówczas dotacja w wysokości 80 000 zł musiała zostać zwrócona jednak teraz wystąpiono o dotację w kwocie 120 000 jednak jest to znak zapytania czy zostanie przyznana. Dodał, że początkowa kwota to 400 000 zł jednak nie wiadomo do końca ile będzie to kosztowało i będzie realizowane na zasadzie „Zaprojektuj i wybuduj”, podobnie jak kanalizacja. Powiedział, że firma która wygra przetarg opracuje projekt a wszystko się teraz przedłuża bo przygotowanie projektu to minimalnie 1,5 miesiąca ale średnio 2 miesiące. Stwierdził, że planował ogłosić przetarg na początku stycznia gdyż na początku roku firmy planują swoje zadania i najczęściej w tym okresie są najniższe ceny są wtedy najniższe. Powiedział, że następnego dnia po uchwaleniu budżetu ogłasza przetarg gdyż zgodnie z opinią RIO nie może zrobić tego wcześniej bo byłoby to naruszenie dyscypliny finansów. W związku z powyższym cierpliwie czeka na uchwalenie budżetu.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że w ubiegłym roku Wójt wiedział wcześniej o konieczności rozbudowy ośrodka i wtedy to on trochę to spowalniał.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówczyni absolutnie nie ma w tym względzie racji, ponieważ także nie był uchwalony budżet a wszystko opiera się na finansach. Dodał, że trzeba najpierw uchwalić kredyt na tą inwestycję bo są określone przepisy które musi respektować bo to on odpowiada za to a nie przedmówczyni.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że ona to wszystko rozumie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że widać że przedmówczyni tego nie rozumie. Dodał, że chce to wytłumaczyć gdyż przedmówczyni wprowadza radnych w błąd. Powiedział, że w ubiegłym roku nie było możliwe zrealizowanie inwestycji z uwagi na brak środków.

Radna Anna Andrzejewska wyjaśniła, że radni nie byli poinformowani o fakcie że muszą podjąć decyzję o rozbudowie i wyniknęło to dopiero pod koniec roku.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaprzeczył powyższemu stwierdzeniu dodając że były prowadzone dyskusje w tym temacie przynajmniej na dwóch sesjach i nawet przyjęto wniosek zobowiązujący Wójta do wykonania tej inwestycji ale nie było takiej możliwości gdyż rada gminy zapomniała o finansach.

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że o sprawie radni zostali poinformowani pod koniec sierpnia a jej zdaniem takie rzeczy planuje się na początku roku.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że na początku roku jeszcze nie było o tym fakcie wiadomo.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że z tego co słyszała Wójt wiedział już o tym w lutym – marcu.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że przedmówczyni źle słyszała gdyż dowiedział się o tym dopiero w granicach maja.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że już wtedy można było temat przedstawić radzie gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedstawił, proponował aby przedmówczyni wróciła do zapisów protokołu jeżeli zamierza się spierać.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że była mowa o tym, że standaryzacja miała być wykonana do końca 2018 roku po czym zwróciła się z zapytaniem do Radnej Elżbiety Przybylskiej ówczesnej dyrektor ŚDS w Słowikowie czy należy rozumieć że zostało to przedłużone.

Radna Elżbieta Przybylska potwierdziła powyższy fakt.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że prawdopodobnie do roku 2021.

Radna Elżbieta Przybylska przyznała, że potrzeba rozbudowy jest olbrzymia i kto był w ośrodku to wie jakie są tam warunki. Dodała, że zapotrzebowanie na tego typu usługi wzrasta. Powiedziała, że nigdy się nie zdarzyło żeby ktoś oczekiwał na przyjęcie. Nadmieniła że wydanych jest 40 decyzji na świadczenie usług a w tej chwili zapisanych jest już 45 ale nigdy nie zdarzyło się tak żeby w ośrodku przebywało więcej niż 40 osób gdyż jak wiadomo są to osoby schorowane a zatem frekwencja jest różna. Stwierdziła, że należy się cieszyć że taki ośrodek powstał i działa tym bardziej że Gmina Powidz jest zainteresowana współpracą i prawdopodobnie będzie partycypowała w kosztach rozbudowy, gdyż dowożonych jest w tej chwili z tego terenu 15 osób.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że zasadnym było by aby Gmina Powidz także poniosła koszty z tego tytułu.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że prowadził rozmowy z Wójtem Gminy Powidz, który zadeklarował kwotę ok 50 000 zł jednak będzie to zależne od decyzji tamtejszej rady gminy, jednak musi zostać zawarta wzajemna umowa o zapewnieniu przynajmniej 7 miejsc dla mieszkańców Powidza. Zaznaczył jednocześnie że dopóki nie jest uchwalony budżet nie prowadzi rozmów w tym temacie bo nie może i żeby zrobić coś konkretnego musi zostać uchwalony budżet.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy mogą zaprosić p.o. ŚDS w celu uzyskania informacji.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że zawsze można ta osobę zaprosić.
Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że z pewnością będzie to temat które trzeba będzie przedyskutować bo jest to ważna sprawa wymagająca załatwienia.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał ilu podopiecznych ośrodka dojeżdża z innych gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jest to kilka osób.

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że najwięcej podopiecznych spośród gmin sąsiednich pochodzi z Gminy Powidz.

Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że radnym poprzedniej kadencji została przedstawiona lista podopiecznych ośrodka dlatego jeżeli radny jest tym zainteresowany to można ją odszukać. Dodał, że pewnością posiada taką listę pani Kierownik GOPS w Orchowie.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy od momentu kiedy radni otrzymali w/w listę a więc miesiąca sierpnia liczba podopiecznych uległa zwiększeniu, co Radna Elżbieta Przybylska potwierdziła. Wobec powyższego Radna Anna Andrzejewska zapytała czy placówce nie grożą konsekwencje z tytułu tego nie spełnia wymogów a przyjmuje kolejnych podopiecznych.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zaskarżyć zawsze można ale wątpi czy będzie miało to skutek, ze względu na przedłużenie terminu na standaryzację.

Radna Elżbieta Przybylska przekonywała że nigdy nie zdarzyło się żeby w ośrodku przebywało więcej niż 40 podopiecznych.

Radna Anna Andrzejewska pytała czy gmina nie będzie płaciła kar z tytułu nadwyżki liczby podopiecznych. Prosiła także aby dokładnie sprawdzono ile miejsc przysługuje ośrodkowi.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie musi tego sprawdzać gdyż dokładnie wiadomo że jest to 40 decyzji i że nie będzie płacił żadnych kar.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy gminy z których podopieczni korzystają z tutejszego ośrodka w tej chwili partycypują w kosztach bieżących.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że z tego co jej wiadomo dopóki była dyrektorem wielokrotnie o to występowała jednak gminy nie wykazywał większego zainteresowania.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że chyba Gmina Mogilno coś płaciła.

Radna Elżbieta Przybylska potwierdziła, powyższy fakt dodając że była to jednak śmieszna kwota.

Radna Stanisława Kryszak zapytała czy należy rozumieć że Gmina Powidz nie ponosi w tej chwili żadnych kosztów z tytułu przebywania podopiecznych w tutejszym ośrodku.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że podopieczni których dochód przekracza określone kryterium ponoszą pełną lub częściową odpłatność za pobyt w ośrodku. Dodała, że Gmina Orchowo także nie dofinansowuje ŚDS gdyż na ten cel przeznczona jest dotacja celowa od wojewody. 
Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że gmina nie dopłaca do działalności ośrodka a jedyne środki jakie zostały na ten cel przeznaczone to dofinansowanie do zakupu samochodu, co warto było uczynić gdyż pojazd jest już użytkowany.

Radna Anna Andrzejewska zapytała ile osób będzie mogło przebywać w ŚDS po jego rozbudowie zgodnie z projektem.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że 40 osób.

Radna Anna Andrzejewska odniosła się do wypowiedzi Radnej Elżbiety Przybylskiej w której mowa była o 45 osobach.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że chcieliby zwiększyć ilość osób jednak nie ma takiej szansy. Dodała, że można było jedynie wnioskować o zmniejszenie liczby podopiecznych do 35. Poinformowała, że pula miejsc w ŚDS jest stała i miejsca z których oni zrezygnują natychmiast przekazywane są innej gminie na wykonanie tego zadania a nie o to chodziło, bo przede wszystkim zatrudnieni są pracownicy i firmy przewozowe świadczące usługi.

Radna Anna Andrzejewska stwierdziła, że zmierza do tego że za rok może się okazać że podopiecznych będzie 45 i znowu będzie problem.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że nie przyjmie się więcej niż 40 osób.

Radna Elżbieta Przybylska potwierdziła, że po wstępnej analizie przyjęto że 40 osób to ilość optymalna.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy jest lista oczekujących.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że będzie tworzona.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że wtedy ograniczy się liczbę osób spoza terenu gminy. Jej zdaniem dla tutejszej gminy 40 miejsc jest to bardzo optymalna ilość.

Radna Stanisława Kryszak sugerowała, że pierwszeństwo mają mieszkańcy gminy, co potwierdziła Radna Elżbieta Przybylska.

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że pułap jest zamknięty i trzeba czekać aż ktoś odejdzie. Zapytała czy nie można byłoby mieć 2-3 miejsc rezerwowych.

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że nie miałoby to sensu.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że wówczas nie przysługiwałaby dotacja.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka sprawa w Słowikowie jest bardzo poważna, zapytał następnie jak długo będzie trwał taki stan niepewności na stanowisku p.o. dyrektora ośrodka. Stwierdził, że jak ktoś pełni obowiązki to nie musi się tak starać, nie angażuje się bo nie jest pewny utrzymania stanowiska. Dodał, że od września minęło już trochę czasu i nic się nie dzieje. Zastanawiał się czy jest w tym jakaś tajemnica o której dowiedzą się jak zostanie wybrany nowy dyrektor bo wszędzie są jakieś tajemnice i tam z pewnością także. Zastanawiał się także czym to się skończy.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że o planowanym odejściu na emeryturę informowała, pracowników wcześniej prosząc aby ktoś zdecydował się na pełnienie tej funkcji lub wzięcie udziału w konkursie jeżeli taki zostanie ogłoszony a myśli że zostanie rozpisany. Stwierdziła, że nie jest to taka prosta sprawa ponieważ w ośrodku nie ma nawet pomieszczenia dla dyrektora bo jest jedno małe pomieszczenie gdzie pracuje księgowa, w związku z tym najpierw trzeba stworzyć warunki a następnie rozpisywać konkurs, żeby zaoferować osobie która przyjdzie miejsce do pełnienia obowiązków. Powiedziała, że jest bardzo wdzięczna osobie która pełni obowiązki dyrektora i gratulowała jej pomysłowości i zaangażowania z jakim podjęła się tej pracy gdyż zostały pozyskane dodatkowe środki, wyposażona została kuchnia i podejmowane są działania zmierzające do poprawy codziennego bytowania w ośrodku. Dodała, że od dużych inwestycji jest rada gminy która musi podjąć odważną decyzję w tym kierunku aby ta placówka funkcjonowała i się rozwijała gdyż jej zdaniem leży to w ich interesie. Nadmieniła również że z rozmowy z tą osobą wynika że ma ona ciężko więc należy jej pomóc. Wyraziła jednocześnie nadzieję że jeżeli osoba tak wystartuje w konkursie i nie będzie lepszej kandydatury to go wygra.

Zdaniem Radnej Stanisławy Kryszak konkurs powinien zostać już rozpisany gdyż osoba która pełni funkcję dyrektora pracuje w trudnych warunkach dąży do rozbudowy i się przy tym napracuje a potem jak to zrobi to dopiero będzie rozpisany konkurs na dyrektora.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że aby startować w konkursie należy mieć ukończone studia podyplomowe w zakresie zarządzania placówkami opieki społecznej i osoba pełniąca funkcję dyrektora ŚDS na jej prośbę je podjęła. Wyraziła jednocześnie nadzieję że dostanie szanse aby je ukończyć i z równymi szansami wziąć udział w konkursie.

Radny Ryszard Świtek przypomniał sytuację z budową przedszkola w Orchowie kiedy to jedna osoba rządziła i myślała że tak będzie nadal a kiedy je wybudowano była rozczarowana bo ktoś inny został dyrektorem. Stwierdził, że w powyższej sytuacji może ale nie musi być podobnie, bo może ktoś inny jest już szykowany na to stanowisko, bo udaje się że o czymś się mówi czego nie dotykamy bo się boimy żeby rada gminy przyklepała pieniądze w budżecie. Odnosząc się do rozbudowy stwierdził, że w trakcie inwestycji okaże się że pieniędzy będzie brakowało.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że na jednego pensjonariusza musi przypadać 8 m2 odliczając korytarze i kotłownie. Dodał, że projekt wstępny został przedstawiony wojewodzie i musi on zostać dostosowany poda kątem zgłoszonych uwag, tym samym jest to cały czas na bieżąco analizowane.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zwrócił się z zapytaniem do Wójta Gminy co sądzi o tym aby konkurs został rozpisany teraz.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że ogłoszenie konkursu leże w jego gestii i na razie go nie ogłasza.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że inne osoby mają wymagane studia.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że w związku z planowaną rozbudową woli aby nadzorowała ją osoba pełniąca obowiązki dyrektora z uwagi na posiadane jako takie doświadczenie w sprawach budowlanych i szerokie doświadczenie jako osoba.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski potwierdził, że osoba pełniąca obowiązki dyrektora ŚDS jest bardzo zaangażowana w swoją pracę i należało się jej to stanowisko o rozbudowa placówki.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że także jest zadowolony z pracy w/w osoby.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poprosił Skarbnika Gminy Annę Błaszczyk o omówienie kolejnych wydatków w projekcie budżetu gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła kolejne wydatki uwzględnione w projekcie budżetu gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do wydatków na usługi opiekuńcze stwierdziła, że wzrosły one dość sporo.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że GOPS planował na ten cel o wiele wyższą kwotę jednak po przeprowadzonych rozmowach została on dość mocna zmniejszona przez panią Kierownik GOPS. Dodała, że jak już wspominała Radna Elżbieta Przybylska wzrasta zapotrzebowanie na tego typu usługi. Powiedziała, także że wzrost wydatków odnotowuje się także w zakresie utrzymania w DPS. Nadmieniła że wstępnie na samo wynagrodzenie opiekunek planowano 164 000 zł.

Radna Anna Andrzejewska zapytała czy w GOPS zatrudniono nowe osoby i na jakiej zasadzie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jest to zatrudnienie na zastępstwo.

Radna Alicja Bartz zapytała ile opiekunek jest obecnie zatrudnionych przez GOPS.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w tej chwili z usług opiekunek korzysta 16 osób. Dodała, że jedna osoba jest zatrudniona na umowę o prace a pozostałe na zlecenie. Następnie kontynuowała omawianie projektu budżetu gminy w zakresie wydatków.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła uwagę na fakt, iż w części tabelarycznej na str. 39 zapisana jest kwota 446 290 zł natomiast w części opisowej jest kwota mniejsza o 100 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jest to kwota mniejsza o 10 000 zł przeniesiona do rozdziału 926 i zaplanowana na ochronę środowiska, co zostało uwzględnione w autopoprawce do projektu budżetu, po czym przystąpiła do omawiania projektu budżetu gminy.

Radna Anna Andrzejewska odnosząc się do wydatków w kwocie 21 500 zł na zakup krzewów, kwiatów, środków ochrony roślin i do zwalczania chwastów zapytała czy w tym planowane są jakieś nasadzenia.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że także planowane są nasadzenia na terenie całej gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała o kwotę 377 520 zł w gospodarce komunalnej.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w/w kwoty zostało zabrane 7 000 zł a pozostała jest planowana wywóz odpadów w bieżącym roku zgodnie z umową.

Radna Stanisława Kryszak zapytała o schronisko dla zwierząt.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jest to składka opłacana przez gminę liczona od mieszkańca na utrzymanie schroniska w Katarzynowie. 

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jest to składka zadeklarowana przez wszystkie gminy powiatu słupeckiego w skali roku przekazywana co miesiąc na utrzymanie schroniska dla zwierząt, uzależniona od liczby mieszkańców. Nadmienił, że w zamian za to w schronisku przebywają bezdomne psy z terenu gminy. Stwierdził, że jest to rozwiązanie dosyć sprawiedliwe.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że jest to stawka 0,39 zł od mieszkańca.

Radna Anna Andrzejewska nadmieniła, że schronisko wymaga aby błąkający się pies został gdzieś zamknięty.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie będą oni szukali tego psa po lesie, ale jeżeli mają go na oku to skutecznie go złapią.

Radna Stanisława Kryszak potwierdziła, że pracownicy schroniska pytają czy pies jest zamknięty.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że pierwszy raz o tym słyszy.

Radny Ryszard Szczepański zwrócił się z prośbą do Radnej Anny Andrzejewskiej będącej jednocześnie Sołtysem Szydłówca aby zajęła się problemem bezpańskich psów w centrum miejscowości.

W dalszej części obrad Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk kontynuowała omawianie projektu budżetu gminy.

Radna Elżbieta Przybylska odnosząc się do kwestii dotacji dla biblioteki zapytała czy dotyczy ona zakupu książek.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że wymieniona kwota obejmuje utrzymanie biblioteki, po czym omówiła kolejne wydatki.

Radna Stanisława Kryszak odnosząc się do wydatków w § 92195 obejmujących dożynki gminne, powiatowe, biegi memoriałowe, przewóz osób z klubu seniora oraz KGW, zapytała czy są jest to kwota zaplanowana z funduszu sołeckiego czy inne środki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że KGW składało wniosek o zabezpieczenie środków na przewóz i są to właśnie w/w środki.

Radna Stanisława Kryszak stwierdziła, że wyjazdy KGW związane są z promocją gminy po czym zapytała czy także w tym roku można występować o takie środki co potwierdziła Skarbnik Gminy, dodając że będzie to możliwe po wcześniejszym uzgodnieniu tego faktu z Wójtem.

Radny Ryszard Świtek zapytał gdzie w budżecie zaplanowane są środki na zakup urządzeń do liczenia głosów czy też nadal będzie się to odbywało ręcznie. Stwierdził, że jego znajomi się z tego śmieją pytając czy cofamy się cywilizacyjnie. Zapytał jednocześnie czy wiąże się to z aż tak dużymi kosztami i czy jest to w ogóle planowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w tej chwili wydatki na ten cel nie są zaplanowane.

Radna Stanisława Kryszak zapytała czy są zabezpieczone środki na oświetlenie na ul. Trzemeszeńskiej, bo z analizy projektu budżetu wynika że nie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że środki na w/w cel nie są zaplanowane.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że oświetlenie będzie wykonane w pierwszej kolejności po zakończeniu dwóch dużych inwestycji, ze względu na fakt iż jest ono ujęte jako kolejne w harmonogramie i jest to dość duża inwestycja na kwotę ok 120 000 zł i będzie zaplanowana jako pierwsza na kolejny rok.

Radna Stanisława Kryszak przypomniała, że na którymś z ostatnich zebrań wiejskich Wójt obiecał mieszkańcom to oświetlenie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że radni poprzedniej kadencji nie wyrazili zgody na zaciągnięcie kredytu w wysokości 170 000 zł i trzeba było wycofać pewne inwestycje, co uczynił. Dodał, że gdyby była zgoda to dzisiaj prawdopodobnie oświetlenie i kanalizacja była zrobiona. Powiedział także że jeżeli nie ma zgody rady to nie będzie naruszał dyscypliny finansów publicznych i musi wycofywać inwestycje. Stwierdził także że jeżeli uda się wykonać dwie duże inwestycje i wszystko w miarę się zamknie to i tak jest dużo na ten rok. Zadeklarował  że oświetlenie na ul. Trzemeszeńskiej zostanie ujęte w budżecie na rok 2020 i będzie to pierwsza duża inwestycja z tego zakresu.

Radna Anna Andrzejewska zapytała co z chodnikiem w Szydłówcu gdyż na ostatnim zebraniu wiejskim Wójt także obiecał mieszkańcom że będzie on wykonany w tym roku.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że niczego nie obiecywał.

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że tak zostało to zaprotokołowane.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie wie co przedmówczyni zaprotokołowała.

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że protokół sporządzała osoba postronna nie ona.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że niczego nie obiecywał, gdyż dokładnie zdaje sobie sprawę z tego że nie leży to w jego kompetencji gdyż jest to droga powiatowa. Dodał, że jedyne co mógł obiecać to wystosowanie wniosku do władz powiatu o wykonanie chodnika a nie że on to zrobi gdyż nie jest to droga ani chodnik gminny.

Radna Anna Andrzejewska wyjaśniła, że była mowa o tym że gmina pomoże w zakupie materiału tak jak to miało miejsce w Bielsku a powiat wykona inwestycję. Dodała, że nie od razu całość ale może chociaż część.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie ma środków na ten cel, gdyż będą wykonywane dwie duże inwestycje. Zaznaczył również że przedmówczyni głosowała za tym aby gmina miała mniejsze dochody z tytułu podatku od nieruchomości na skutek pozostawienia stawek na nie zmienionym poziomie. Dodał, że radni musza wiedzieć skąd pochodzą środki w budżecie gminy a więc głównie z podatków i dotacji i nie można żądać wszystkiego bo jak w każdym budżecie nawet domowym jest kwestią wyboru co jest ważniejsze. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła poparł słowa Radnej Anny Andrzejewskiej w zakresie wypowiedzi Wójta dotyczącej chodnika, gdyż był obecny na zebraniu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w sumie Radna Anna Andrzejewska w głosowaniu opowiedziała się przeciwko budowie chodnika gdyż było zaplanowane 25 000 zł akurat na ten chodnik i musiał to usunąć.

Radna Anna Andrzejewska prosiła aby Wójta tak nie mówił, bo mówić można wszystko.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poprosił o zakończenie przedmiotowej dyskusji która jego zdaniem jest wysoce niestosowna.

Radny Ryszard Szczepański powiedział że kwestia wyjazdu z nowej drogi w Osówcu na drogę powiatową została przez niego tak daleko posunięta że odbyła się już wizja lokalna z udziałem przedstawicieli PZD w Słupcy, której jednym z tematów był zakup lustra za kwotę 1 000 zł jednak zaznaczył że nie będzie na to nalegał i poczeka do wiosny kiedy pojawią się liście na drzewach bo na razie nie ma z tym problemu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jeżeli chodzi o inwestycję na kwotę 1000 zł to nie ma problemu.

Radny Ryszard Szczepański powrócił także do sytuacji z ostatniej sesji którą był zbulwersowany kiedy to panie Sołtys atakowały Wójta w kwestii wykonania funduszu sołeckiego. Odesłał następnie do statutu sołectwa który wyraźnie wskazuje że odpowiedzialnymi za wykonanie funduszu sołeckiego są sołtys i rada sołecka natomiast Wójt jest odpowiedzialny na prawidłowe wykonanie tego budżetu. W związku z powyższym prosił aby nie wprowadzano w błąd radnych i innych gości.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odniosła się do § 92109 i zapytała czy w planowanej kwocie wydatków uwzględnione jest wynagrodzenie dla pracownika świetlicy w Orchowie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie dodając że zabezpieczono tylko środki na wypłatę wynagrodzenia dla osoby prowadzącej zajęcia gry na instrumentach. Nadmieniła, że w tej chwili nie ma osoby prowadzącej zajęcia w świetlicy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy jeżeli byłaby potrzeba zatrudnienia takiej osoby to z jakiego źródła przeznaczone byłyby wydatki na ten cel.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w przypadku stwierdzenia że rzeczywiście jest zapotrzebowanie na takie zajęcia to trzeba będzie to przeanalizować i poszukać środków w budżecie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że co roku w wydatkach na program przeciwdziałania alkoholizmowi są zaplanowane wydatki na wynagrodzenie ½ etatu opiekuna świetlicy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt dodając że nie została podpisana umowa z żadną osobą w tym zakresie. Nadmieniła również że zawsze odbywało się to na zasadzie współfinansowania przez urząd i GKRPA.

Radna Stanisława Kryszak zapytała czy nie warto byłoby się zastanowić nad utworzeniem stanowiska dyrektora tutejszego domu kultury żeby w końcu zaczął on funkcjonować, tak jak ma to miejsce w innych gminach. Dodała, że z tego co wiadomo zarówno dzieci jak i panie z KGW chętnie korzystały z pomocy opiekuna świetlicy.

Radna Elżbieta Przybylska odnosząc się do § 92106 biblioteki kwoty 108 000 zł zaproponowała wymianę 1000 książek w bibliotece w wyniku czego pozostała by kwota 80 000 zł z której można byłoby zatrudnić osobę do obsługi biblioteki będącej jednocześnie animatorem życia kulturalnego dla dzieci i młodzieży.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w w/w kwocie uwzględnione jest także wynagrodzenie dyrektora biblioteki i księgowej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z wnioskiem do Wójta Gminy o zakup sprzętu do przeprowadzania głosowania podczas sesji co z pewnością ułatwi i skróci jej przebieg. Dodała, że warto w najbliższym czasie przewidzieć koszty w tym zakresie.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał w jakiej formie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że Wójt wspomniał, że zastanawia się zakupem odpowiedniego sprzętu do głosowania.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że można to przedyskutować. Dodał, że w ofercie są laptopy lub urządzenia do głosowania.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak sugerowała że warto zobaczyć jakie rozwiązania wprowadziły sąsiednie gminy podając jako przykład Gminę Słupca gdzie bardzo dobrze to funkcjonuje, żeby był to sprzęt sprawdzony.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że rozważano zakup sprzętu za ok 20 000 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak sugerowała żeby był to sprzęt który rzeczywiście się sprawdzi i będzie im służył na długie lata.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zaproponował przeprowadzenie głosowania nad wnioskiem Przewodniczącej Rady Gminy.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest to sprawa oczywista nad którą nie trzeba głosować.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaproponował aby jednak wniosek został poddany pod głosowanie, następnie informatyk urzędu przedstawi radnym możliwe opcje rozwiązań a za kwotę jaka zostanie przez radnych zaakceptowana zostanie zakupiony sprzęt.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że Wójt ciągle pyta skąd wziąć pieniądze po czym zapytał skąd Wójt wziął środki na rozbudowę świetlicy w Myślątkowie która trwa już jak stwierdził „krócej chyba piramidy w Egipcie wybudowano” a także ile jeszcze ich potrzeba za zamknięcie tej inwestycji. Dodał, że dla sąsiedniej miejscowości Różanny nie ma paru złotych na opracowanie dokumentacji budowy świetlicy bo od czegoś trzeba zacząć. Zastanawiał jak to jeszcze długo potrwa w Różannie i jak szybko i skąd znalazły się środki na świetlicę w Myślątkowie i nie wie dlaczego Myślątkowo jest tak faworyzowane. Zastanawiał się do jakich rozmiarów zostanie pobudowana świetlica w Różannnie skoro trwa to tak długo.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że na rozbudowę świetlicy w Myślątkowie przeznaczono 15 700 zł i 5 700 zł z funduszu sołeckiego i inwestycja zostanie z grubsza zakończona bo nie ma takiej świetlicy która by co roku czegoś nie potrzebowała.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak będzie z Różanną.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał ile kosztuje taka świetlica bo od tego trzeba zacząć.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że najpierw musi być koncepcja i jakaś dyskusja.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że szkoda że w poprzedniej kadencji gmina nie przystąpiła do Nadwarciańskiej LGD w ramach której 3 gminy z naszego powiatu otrzymały po 500 000 zł dofinansowania na budowę świetlic.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że rada gminy w głosowaniu zdecydowała o przystąpieniu do Stowarzyszenia Światowid.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że dlatego że tak to było dobrze przedstawiane.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że fakt czy gmina otrzyma jakiekolwiek środki stoi pod wielkim znakiem zapytania bo nikt nie wie jak ta sprawa się zakończy.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że wypowiedzi przedstawicieli stowarzyszenia nie do końca go przekonywały i teraz zastanowić się powinny te osoby co głosowały za tym żeby tak się stało.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad wnioskiem złożonym przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak dotyczącym zakupu sprzętu do głosowania.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 członków wspólnych komisji przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Radny Ryszard Świtek dopytywał co ze świetlicą w Różannie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w najpierw musi nastąpić zmiana sposobu zagospodarowania terenu.
Radny Ryszard Świtek zapytał kto ma to zrobić.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że z wnioskiem w tym zakresie powinna wystąpić rada gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że rzeczywiście kwestia świetlicy w Różannie pojawia się od 4 lat po czym zaproponowała aby do następnego posiedzenia komisji Wójt przeanalizował koszty w tym zakresie gdyż od czegoś trzeba zacząć. 

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że to musi być wniosek rady gminy w zakresie zmiany sposobu zagospodarowania.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że myślał że to już jest zrobione, bo wiele innych rzeczy się robi na tej działce.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że zmiana sposobu zagospodarowania to skomplikowany proces.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest sztab urzędników i nie ma kto tego zrobić.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie może tego zacząć bez wniosku rady gminy i środków na ten cel w budżecie, bo to też kosztuje a taki wniosek nie wpłynął. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że pracownik odpowiedzialny za planowanie przestrzenne zostanie zaproszony na komisje w celu rozważania tematu. Dodała, że zobowiązuje przewodniczących komisji do wystosowania odpowiedniego zaproszenia do w/w osoby która wyjaśni konkretne kwestie.

Radny Ryszard Szczepański przyznał, że opowiada się za budową świetlicy w Różannie i że podziwia Radnego Ryszarda Świtka za upór z jakim walczy o budowę świetlicy po czym przypomniał sytuację jaka miała miejsce na jednej z sesji kiedy to Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek stwierdziła, że u nich świetlica jest niepotrzebna. Dodał, że mieszkańcy się wycofali z tego i zrobili radnego w „balona”.  

Radny Ryszard Świtek przyznał, że taka sytuacja miała miejsce dodając że informował wówczas radnych i osoby zebrane na sesji o swojej wizycie w Stowarzyszeniu Światowid i wszyscy byli przeciwko niemu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski powiedział, że dyrektor szkoły w Różannie nie udostępnił świetlicy w celu organizacji zebrania przedwyborczego.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że jakby zapłacili to to by się zgodził. Jego zdaniem skoro sala miałaby użyczona osobom które wygrywały wybory i otrzymywały z tego tytułu diety to powinni zapłacić, dodał że koszty są wpisane w ryzyko. Dodał, że bałaganu ze świetlicą w Słowikowie która została przekazana stowarzyszeniu narobił poprzedni radny, skłócił pół wsi a potem nie wiedział jak się z tego wycofać. 

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zamknął dyskusję w temacie i ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji porządku obrad prosząc Skarbnika Gminy Annę Błaszczyk o omówienie autopoprawki do projektu budżetu gminy na rok 2019.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła autopoprawkę do projektu budżetu gminy na rok 2019 w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu. Dodała, że radni otrzymali projekt uchwały budżetowej po zmianach, który uległ zmianie w kilku punktach.

Radny Maciej Stube zwrócił uwagę że w uzasadnieniu do projektu budżetu została wskazana strona 40 dział 854, podczas gdy powinna to być strona 49, dodał że na stronie 40 nie ma nic co dotyczyłoby w/w działu. Odniósł się także do zapisu § 16 projektu uchwały dotyczącej projektu budżetu gminy zgodnie z którym uchwała wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2019r. wyjaśniając że byłby on zasadny gdyby projekt uchwały został podjęty przed rokiem budżetowym. Zapytał następnie czy powyższy zapis jest właściwy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że uchwała i tak wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2019 roku. Stwierdziła jednocześnie że jeszcze to potwierdzi.

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że w pierwotnej wersji projektu budżetu w § 10 nie było zapisu upoważniającego Wójta do zaciągania kredytów…itd., natomiast w projekcie budżetu wraz z autopoprawką wskazana jest kwota 900 000 zł, zapytała następnie czym jest to spowodowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w/w zapis był w § 9 który dotyczył podpisywanych umów przykładowo na wywóz odpadów w celu zapewnienia ciągłości działania gminy. 

Radna Anna Andrzejewska zapytała dlaczego wcześniej takiego zapisu nie było a teraz się pojawił. 

Skarbnik Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zamiast 300 000 zł wpisała wielkość kredytu.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że jeżeli rada gminy uchwali określony kredyt to taki on zaciąga a więc na to co zostanie ustalone czyli budowę kanalizacji i rozbudowę ŚDS w Słowikowie.

Radna Anna Andrzejewska potwierdziła, że teraz jest to czytelne.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poruszyła kwestię budowy kanalizacji na ul. Dworcowej która była zaplanowana z wolnych środków i zapytała czy Wójt przewiduje realizację drugiego etapu inwestycji, gdyż zostało z niej zdjęte 60 000 zł.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że zobaczy jak poukładają się finanse i jeżeli się uda to zostanie ona zrealizowana w bieżącym roku a jeżeli nie to z pewnością w roku przyszłym podobnie jak oświetlenie na ul. Trzemeszeńskiej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy kwota 60 000 zł będzie na ten cel wystarczająca.

Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztala raczej tak. Wyjaśnił również że kwota kredytu ponad 900 000 zł jest maksymalną wartością ale może się okazać że będzie dużo niższa, gdyż zwrotowi będzie podlegał podatek VAT w ciągu 3 miesięcy po wykonaniu inwestycji, jednak musi to być zabezpieczone w kredycie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał o wysokość limitu do zaciągania kredytu dla Wójta określony w poprzednim roku budżetowym.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w tym roku planowany jest cały limit ponad 927 000 zł, co radni mogą zmienić.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jeżeli zostanie ten limit zmniejszony to będzie musiała zostać zwołana sesja nadzwyczajna żeby rada wyraziła zgodę na zaciągnięcie kredytu. Zapewnił, że radni nie muszą się obawiać, bo bez zgody rady gminy nie może zaciągnąć żadnego kredytu, gdyż byłoby to naruszenie dyscypliny finansów publicznych, a zatem nie będzie podcinał gałęzi na której siedzi co chyba jest logiczne. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przypomniała jednocześnie że w ubiegłym rokulimit ten wynosił 200 000 zł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał dlaczego został on zwiększony.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że radni mogą ten limit zmniejszyć ale przy każdym kredycie będą musieli się zbierać i go zatwierdzić a mogą nie zdążyć ale trzeba brać pod uwagę fakt, że jeżeli on nie zdąży i będzie problem ze zwrotem pieniędzy to wówczas nie będzie to jego wina tylko rady gminy.

Radna Joanna Piekarska zapytała czy fundusze sołeckie za ubiegły rok przepadają czy przechodzą na ten rok.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że jeżeli mieszkańcy Sołectwa Linówiec zgłoszą propozycję inną niż budowa świetlicy na którą nie ma projektu, przykładowo lampy gdyż na zebraniu wiejskim przed wyborami odniósł wrażenie że mieszkańcy są tym zainteresowani.

Radna Joanna Piekarska potwierdziła, że częściowo tak.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że nie może przeznaczyć środków na budowę świetlicy bo  nie ma ani projektu ani miejsca ani pozwolenia gdyż wszystko zostało wycofane. W związku z powyższym prosił aby mieszkańcy określili to na piśmie, gdyż na dzień dzisiejszy on nie ma w tym zakresie żadnych informacji.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że Linówiec ma projekt budowy świetlicy.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie ma pozwolenia na budowę. Dodał, że było to jeszcze za jego poprzednika i miała to być izba przyrodniczo – edukacyjna a do tej pory nie uzyskał informacji co to takiego miałoby być, gdyż było to taki troszkę „myk” żeby uzyskać w tym miejscu w ogóle pozwolenie. Stwierdził, że na dzisiaj deklarując budowę w innym miejscu można jasno określić że będzie to świetlica a nie gimnastykować się z jakąś izbą przyrodniczą bo nic takiego tam nie będzie. Zadeklarował jednocześnie że jeżeli sołectwo wskaże inną konkretną inwestycję przykładowo lampy to środki z ubiegłego roku będą. Dodał, że jak najbardziej wykonanie projektu i budowy 3 lamp zgodnie z harmonogramem jest w tym roku możliwe do zrobienia.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że marzenia o świetlicy pozostaną.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że materiały są.

Radna Anna Andrzejewska dodała, że będą one niszczały i chyba nie jest to zbyt logiczne. Proponowała aby może lepiej mieszkańcy wyznaczyli inne miejsce aby została wybudowana skromna świetlica, ale w tym temacie muszą wypowiedzieć się mieszkańcy. Zaznaczyła również że może być tak że fundusze sołeckie z trzech lat zostaną przetrawione.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że można to rozważyć na najbliższych zebraniach wiejskich na których będzie dokonywany wybór sołtysa.

Radna Stanisława Kryszak stwierdziła, że kwoty funduszu sołeckiego z kilku lat stanowią już większa kwotę za którą można już coś zrobić.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie zakupi materiału bo nie ma pozwolenia na budowę. Dodał, że czeka na propozycję mieszkańców Sołectwa Linówiec.

Radna Anna Andrzejewska proponowała aby może Wójt zwołał zebranie wiejskie w tej kwestii.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził że będzie wychodził z inicjatywą bo wszystko co powie może być skierowane przeciwko niemu.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że część mieszkańców widząc że takie są niejasności nie przychodzi wcale na zebrania tak są zniechęceni i tak prawdopodobnie stanie się w Linówcu gdzie mieszkańcy będą marzyć o świetlicy.
   
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zamknął dyskusję w temacie i przystąpił do głosowania nad przyjęciem autopoprawki do projektu budżetu gminy na rok 2019, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 członków wspólnych komisji autopoprawka do projektu budżetu gminy na rok 2019 została przyjęta jednogłośnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad wyrażeniem opinii o projekcie budżetu gminy na rok 2019 wraz z przedstawioną autopoprawką, pytając kto jest za pozytywną opinią, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 członków wspólnych komisji projekt budżetu gminy na rok 2019 wraz z autopoprawką został  jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowki przystąpił do głosowania nad przyjęciem autopoprawki do Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2039.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 członków wspólnych komisji autopoprawka do projektu  Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2039 została przyjęta jednogłośnie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad wyrażeniem opinii o projekcie WPF Gminy Orchowo na lata 2019-2039 wraz z przedstawioną autopoprawką, pytając kto jest za pozytywną opinią, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 członków wspólnych komisji projekt WPF Gminy Orchowo na lata 2019-2039 wraz z przedstawioną autopoprawką został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpi do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Wnioski i sprawy bieżące.

Radna Anna Andrzejewska zapytała o powody złej jakości nagrywania obrad sesji. Dodała, że części wypowiedzi w ogóle nie słychać.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził że doszły do niego informacje o złej jakości nagrań. Powiedział, że zakupiona została nowa kamera szerokokątna za kwotę ok 700 zł która zostanie zamontowana. Zapewnił, że pracują nad głosem.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że być może problem tkwi w akustyce sali.

Radny Ryszard Szczepański przyznał, że był zadowolony z jakości nagrania ostatniej sesji, dodał że w porównaniu do poprzednich to jest już duży sukces. Poruszył także kwestię zbyt dużej różnicy pomiędzy wysokością diet radnych a przewodniczącego rady, która go bulwersuje. Dodał, że nie jest to wina obecnej przewodniczącej rady gdyż wytworzyło się to gdzieś po drodze. Stwierdził, że dziwi go fakt, że przewodniczący rady gminy jest osobą trzykrotnie ważniejszą niż pozostali radni. Dodał, że są gminy większe gdzie ta tolerancja wynosi 50%, 75%. Prosił radnych o rozważanie tematu i  zajęcie się nim w pewnym momencie, stwierdzając że przewodnicząca rady gminy powinna się wykazać a dietę w każdej chwili można zwiększyć, jednak w tej chwili byłby za tym żeby ją obniżyć, na co ma jeszcze inne argumenty jednak nie chciałby przedłużać posiedzenia komisji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że w piątek ok godz. 13.00 dzwonił do sekretariatu urzędu gminy chcąc zgłosić potrzebę posypania drogi gminnej piaskiem z solą jednak osoba zastępująca p. Pawlaczyka, która miała ta sprawę załatwić i do niego zadzwonić nie zrobiła tego do dnia dzisiejszego. Dodał, że na szczęście przyszła odwilż i problem sam zniknął. Nadmienił również że ku jego zaskoczeniu w dniu dzisiejszym godz. 9.00 czysty asfalt był posypywany piaskiem przez pracowników urzędu, dlatego zapytał w jakim celu zostało to zrobione, skoro w piątek zgłaszał taką potrzebę a nie zostało to wykonane.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że może ktoś inny zgłosił taką potrzebę.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że jego zdaniem nikt tego nie zgłosił gdyż asfalt był czysty.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że skoro ciągnik jedzie posypać to ma określony cel, gdyż miejscami jest ślisko i dobrze że zostało posypane jeżeli jest taka możliwość.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał kto w takim wypadku zgłosił potrzebę posypania drogi piaskiem.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że ma wiedzy kto zgłosił ale mogła to być równie dobrze inicjatywa pracownika urzędu który stwierdził, że warto to zrobić. 

Radna Anna Andrzejewska powiedziała, że w dniu wczorajszym zgłaszała p. Bukowskiemu konieczność posypania drogi w Szydłówcu bo było ślisko, potwierdziła także że ok południa zostało to wykonane.

Radna Alicja Bartz potwierdziła także że drogi powiatowe od samego rana także były posypywane za zatem musiało być ślisko.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zastanawiał się nad zasadnością wyjazdu gdyż jak wiadomo związane to było z kosztami.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w przypadku podejrzenia że może być ślisko to także sprzęt może wyjechać, ale szczegółów nie zna.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał dlaczego w piątek nikt się do niego nie odezwał.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie zna przyczyny. Dodał, że zgodnie z informacją umieszczoną na stronie internetowej zimowym utrzymaniem dróg zajmuje się Piotr Bukowski.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że dzwonił na podany numer ale nikt nie odebrał ani nie oddzwonił.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że trzeba to sprawdzić. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że zrobił to co mógł i w piątek faktycznie droga była straszna i taka potrzeba była.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jak jest ślisko to wszędzie są potrzeby a też nie wszędzie sprzęt zdąży dojechać. Dodał, że taka sytuacja była także na autostradach i innych drogach. Zaznaczył, że sytuacji gdy jest ślisko kierowca przede wszystkim powinien dostosować prędkość do warunków jazdy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy to ma powiedzieć mieszkańcom.

Wójta Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie wie co przedmówca przekaże mieszkańcom i że mówi jak jest.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zwrócił się z zapytaniem do radnych czy w piątek gdziekolwiek drogi gminne były posypane piaskiem z solą. 

Radny Jan Horbiński powiedział, że jak padał śnieg to główne drogi w ogóle nie były posypane bo nie można było przejechać.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski prosił aby zajmowano się lokalnymi sprawami a nie tym co się robi w innych miejscach.

Ad. pkt 7) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski o godz. 1730 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
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