Protokół Nr XVI/07

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 27 grudnia 2007r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XVI/07 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XVI Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 do niniejszego protokołu. 

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, co stanowi 93% składu, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Wojciech Bartz, który jednak usprawiedliwił swoją nieobecność. 

Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 16.00.

Ad. pkt. 3) Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał, czy Radni mają jakieś uwagi lub chcą zgłosić wniosek o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji.

Wobec braku uwag i propozycji zmiany porządku obrad ze strony Radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał pod głosowanie wcześniej przedstawiony porządek obrad, w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie XVI/07 Sesji Rady Gminy Orchowo.

2.   Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3.   Przyjęcie protokołu nr XV/07 z sesji Rady Gminy z dnia 29 listopada 2007r.

4.   Informacje Przewodniczącego Rady. 

5.   Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

6.   Podjęcie uchwał:

                   1)   w sprawie utworzenia funduszu zdrowotnego z przeznaczeniem na pomoc      

                         zdrowotną dla nauczycieli zatrudnionych w placówkach oświatowych  

                         prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk nr 98,

            2)   w sprawie wprowadzenia regulaminu przyznawania świadczeń w ramach pomocy 

                  zdrowotnej dla nauczycieli placówek oświatowych prowadzonych przez Gminę

                  Orchowo – druk nr 99,

3) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność

Gminy Orchowo – druk nr 100,
4) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność

      Gminy Orchowo – druk nr 101,
5) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Sołectwa Skubarczewo – druk nr 102,

6) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Sołectwa Bielsko – druk nr 103,
7) w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy Gminy Orchowo z   

organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2008 rok – druk nr 104,
            8)   w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów 

                  Alkoholowych na rok 2008 – druk nr 105,
9) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2008 – druk nr 106, 

10) w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Mogilno w roku 2008 –

      druk nr 107,
11) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Konin w 2008r. – druk nr 108,
12) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2007 – druk nr 111,
13) w sprawie ustalenia wykazu wydatków, które nie wygasają po upływie roku budżetowego 2007 – druk nr 110,
14) w sprawie budżetu na rok 2008 – druk nr 109,

            15) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo na 2008r. – druk nr 112
            16) w sprawie zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy na 2008r. -  
                  druk nr 113,
      7.  Interpelacje i zapytania radnych.

      8.  Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      9.  Wnioski, problemy wsi, informacje.

      10. Zakończenie XVI/07 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Zwrócił się także z prośbą do Radnych o posługiwanie się podczas głosowania przygotowanymi w tym celu mandatami.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy nr XV/07 z dnia 29 listopada  2007r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XV/07 z dnia 29 listopada 2007r. został przyjęte bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się w/w protokołem, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji, bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem protokołu opowiedziało się 14 Radnych. (w obecności 14 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XV/07 z dnia 29 listopada 2007r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.
Ad. pkt 4) Informacje Przewodniczącego Rady.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił następujące informacje w brzmieniu jak niżej:
- Poinformował, że w dniu 7 grudnia, na zaproszenie Sołtysa uczestniczył w zebraniu sołeckim w Bielsku.

- Z kolei 9 grudnia wraz z Wiceprzewodnicząca Rady, Przewodniczącymi Komisji Rewizyjnej oraz Rolnictwa, a także Radnymi, brał udział w Gminnym Turnieju Kobiet KGW, zorganizowanym przez Gminną Radę Kobiet.

- Następnie 11 grudnia, na zaproszenie Pani Sołtys, uczestniczył w zebraniu sołeckim mieszkańców Różanny.
- Poinformował także, że w dniu 12 grudnia odbyło się uroczyste spotkanie jubilatów, którzy obchodzili 50-lecie pożycia małżeńskiego. Dodał, że zacni jubilaci otrzymali medale oraz stosowne listy gratulacyjne nadane przez Prezydenta RP. Powiedział, że wspólnie z Wójtem złożył jubilatom stosowne życzenia na powyższą okoliczność.

- Powiedział, że w dniu 13 grudnia brał udział, na zaproszenie Pani Sołtys w zebraniu sołeckim w Myślątkowie.

- Z kolei w dniu 14 grudnia uczestniczył w uroczystości przekazania 6 radiowozów dla Komendy Powiatowej Policji w Słupcy, przez samorządy gmin z terenu powiatu słupeckiego.

- W dniach 4 i 20 grudnia brał udział w posiedzeniach stałych komisji Rady Gminy, również 20 grudnia był obecny na uroczystym przedstawieniu jasełek, przygotowanym przez uczniów Gimnazjum w Orchowie.

Na tym zakończył wypowiedz i przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad. 
Ad. pkt 5) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie międzysesyjnym, do którego należał m.in. okres świąteczny:

- powiedział, że w dniu 3 grudnia pojechał do PUP w Słupcy, w celu podpisania umowy na zatrudnienie 5 osób w ramach robót publicznych, który to program przewidziany jest na 3 miesiące i środki na jego organizację pochodzą z własnych środków PUP w Słupcy. W tym samym dniu o godz. 12.00 odbyło się spotkanie Wójtów, Burmistrzów Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego z Marszałkiem Sejmiku Woj., przedstawicielem kopalni, jak również Starostą Powiatu Konińskiego i Słupeckiego oraz osobami, które były zaangażowane w sprawy opracowania koncepcji zasilania jezior wodą odkrywek kopalni Konin, z uwagi na fakt, iż ubytek wody jest zbyt duży. Podczas spotkania podpisane zostało porozumienie o przystąpieniu do opracowania nowej koncepcji przez kopalnie, co ma zostać przedstawione do końca stycznia, która będzie przewidywała zasilanie dwóch jezior jednocześnie. Dodał, że jest możliwość pozyskania środków na powyższą inwestycją bez konieczności jej finansowania jej przez samorządy, a rozpoczęcie procesu inwestycji przewidziane jest na koniec przyszłego roku.

- poinformował, że w dniu 4 grudnia uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej 

- w dniu 5 grudnia brał udział, na zaproszenie starostwa powiatowego w Słupcy, w konferencji na temat termomodernizacji obiektów publicznych, dodał, że w ramach dofinansowania z mechanizmu norweskiego jest realizowany jeden z projektów  tj. ocieplenie Liceum Ogólnokształcącego, które zostało już wykonane. Poinformował, że celem konferencji było przedstawienie tego co zostało wykonane, a w przyszłym roku starostwo powiatowe w ramach powyższego dofinansowania będzie ocieplało wszystkie budynki SP ZOZ.

- w dniu 7 grudnia uczestniczył jako świadek w rozprawie sądowej w Sądzie Rejonowym w Słupcy, która dotyczyła zniszczeń dokonanych kilka miesięcy temu w centrum Orchowa oraz przy Domu Strażaka. Tego samego dnia odbyło się zebranie wiejskie w Sołectwie Bielsko, w którym uczestniczył na zaproszenie Sołtysa, a którego głównym tematem było przyjęcie Planu Odnowy Sołectwa Bielsko.

- Wspomniał także, że 9 grudnia odbył się Gminny Turniej Kobiet, wyraził podziw i zadowolenie, ze tego typu imprezy mają miejsce i dodał, ze takie przedsięwzięcia należy wspierać, gdyż wpływają na wzrost aktywności społeczeństwa.

-  dnia 10 grudnia, na zaproszenie starostwa, brał udział w spotkaniu, którego głównym tematem było omówienie projektu turystycznego, opracowywanego w ramach środków unijnych, który będzie zawierał m.in. ścieżki rowerowe, trasy rowerowe, trasy biegowe, oznaczenia punktów postojowych dla turystów, dodał, że poszczególne zakresy projektu zostaną zrealizowane przez gminy.

- na dzień 11 grudnia zaplanowane było spotkanie z przedstawicielem Kuratorium Oświaty w Koninie, w celu omówienia spraw związanych z reorganizacją oświaty w gminie, jednak spotkanie się nie odbyło, gdyż kuratorzy mieli spotkanie w Poznaniu, o czym Kuratorium nie poinformowało urzędu. Dodał, że kolejny termin spotkania miał zostać wyznaczony przez kuratorium, jednak do dnia dzisiejszego nie został on wskazany.

- z kolei w dniu 12 grudnia miało miejsce spotkanie z jubilatami, które obchodziły 50-lecie pożycia małżeńskiego, wszystkim zaproszonym parom wręczono stosowne medale przekazane przez Prezydenta RP oraz złożono życzenia od Urzędu Gminy oraz Rady Gminy. 

- w dniach 13-14 grudnia brał udział w Konferencji odbywającej się w Warszawie, która dotyczyła tematów związanych z zakresem działania, przebiegiem zadania finansowego przez mechanizm norweski. Dodał, że podczas konferencji przedstawiano wiele cennych uwag i informacji, z których pomocy będzie można skorzystać przy opracowywaniu projektu budowy kanalizacji w gminie.

- w dniu 18 grudnia uczestniczył w posiedzeniu Związku Gmin Regionu Słupeckiego, podczas którego zatwierdzony został projekt budżetu na przyszły rok oraz omawiano sprawy bieżące.

- z kolei w dniu 20 grudnia brał udział w posiedzeniu Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego, podczas którego nie został zatwierdzony projekt przyszłorocznego budżetu związku, z uwagi na zbyt małą aktywność i działalność biura związku i konieczność przeanalizowania jego wydatków. Dodatkowo zarząd związku do końca stycznia ma opracować propozycje pracy związku lub ograniczyć wydatki w zakresie działalności biura.

Przedstawił także zakres prac wykonanych na terenie gminy przez pracowników obsługi oraz zatrudnionych od 17.12 pracowników publicznych:

- zakończona została budowa wodociągu w Ostrówku, dokonano podłączenia wszystkich przyłączy oraz odbioru technicznego, pozostała jedynie kwestia naniesienia wodociągu na mapach geodezyjnych  

- pracownicy brali również udział w kolejnej obróbce okien, które zostały zamontowane w przedszkolu i w Szkole Podstawowej w Bielsku, poinformował, że w bieżącym roku w sumie wymienionych zostało ok. 80 okien w obiektach szkolnych, mieszkalnych oraz remizach strażackich,

- pozyskany został żużel z gorzelni na uzupełnienie ubytków w drogach,

- poinformował, że miało miejsc kilka awarii wodociągowych, m.in. w dniu 24 grudnia

- rozpoczął się remont dużej Sali w Domu Strażaka, co spowoduje pewne ograniczenia w zakresie przyjmowania zamówień na wynajem sali, które nie będą przyjmowane do końca kwietnia, aby można ją było w pełni wyremontować,

- poinformował także, że odbyły się przetargi na zbycie 4 zbiorników do paliwa o poj. ok. 7 tys. l., które są w bardzo dobrym stanie, jednak z uwagi na fakt, iż nie znalazły się osoby chętne do ich zakupu, zostanie ogłoszony kolejny przetarg, ponadto z uwagi na brak osób zainteresowanych nabycie żuka, podjął decyzję o jego zezłomowaniu, dzięki temu udało się pozyskać pewną kwotę pieniędzy.

Z uwagi na brak pytań odnośnie informacji przedstawionych przez Wójta, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk, przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad, który dotyczył podjęcia uchwał.

Ad. pkt 6) Podjecie uchwał:
1) w sprawie utworzenia funduszu zdrowotnego z przeznaczeniem na pomoc      

                 zdrowotną dla nauczycieli zatrudnionych w placówkach oświatowych  

                 prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk nr 98,

Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował o przystąpieniu do podjęcia uchwały z pkt 1, po czym przedstawił powyższy projekt uchwały - druk nr 98. Zaznaczył, że wszyscy radni otrzymali projekty uchwał, które zawarte są w dzisiejszym porządku obrad, dodał, że były one przedstawiane i omawiane na wspólnej komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali w/w projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 1 Radny wstrzymał się od głosu.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XVI/98/07 stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.

2) w sprawie wprowadzenia regulaminu przyznawania świadczeń w ramach pomocy 

           zdrowotnej dla nauczycieli placówek oświatowych prowadzonych przez Gminę

           Orchowo – druk nr 99,

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 99, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 1 Radny wstrzymał się od głosu.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XVI/99/07 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

3)  w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność

     Gminy Orchowo – druk nr 100,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 100, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/100/07 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

4) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność

    Gminy Orchowo – druk nr 101,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 101, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/101/07 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

5)  w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Sołectwa Skubarczewo – druk nr 102,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 102, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/102/07 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

6) w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Sołectwa Bielsko – druk nr 103,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 103, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/103/07 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

7) w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy Gminy Orchowo z   

                      organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność            

                      pożytku publicznego na 2008 rok – druk nr 104,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 104, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/104/07 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk ogłosił 10 min. przerwy.

Po przerwie


8) w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów 

          Alkoholowych na rok 2008 – druk nr 105,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 105, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/105/07 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

9) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2008 –   druk nr 106, 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 106, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/106/07 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

10) w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Mogilno w roku 2008 –

      druk nr 107,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 107, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/107/07 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

11) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Konin w 2008r. – druk nr 108,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 108, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/108/07 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

12) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2007 – druk nr 111,
Na wstępie Pani Skarbnik Gminy Maria Stranz poinformowała, że w dniu 24 grudnia wpłynęły pisma od Wojewody Wielkopolskiego, które zawierały informacje o zwiększeniu planu dotacji celowej na rok 2007 na dofinansowanie kosztów kształcenia młodocianych pracowników w kwocie 57.826,00 zł oraz zmniejszeniu o 5.000 zł dotacji na zasiłki okresowe. Dodała, że planowane dochody i wydatki budżetu na 2007r. zostaną zwiększone o wskazaną wyżej kwotę zarządzeniem Wójta, gdyż posiada on takie uprawnienia. 

Radny Jacek Misztal zapytał, czy przyznaną w tak późnym okresie dotacje uda się wykorzystać lub czy można zwiększoną kwotę dotacji przenieść na kolejny rok.

Pani Skarbnik Maria Stranz wyjaśniła, że spośród przyznanej dotacji wykorzystane zostanie 4.500 zł, gdyż o taką kwotę gmina wnioskowała, natomiast pozostała kwota zostanie zwrócona.
Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 111, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/109/07 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

13) w sprawie ustalenia wykazu wydatków, które nie wygasają po upływie roku budżetowego 2007 – druk nr 110,
Przed przystąpieniem do podjęcia powyższej uchwały głos zabrał Wójt Teodor Pryka nadmienił, że konieczność jej podjęcia wynika z faktu, że czas planowania przestrzennego jest dość długi, a ponieważ podpisane są już umowy na realizację miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, muszą na ten cel zostać zabezpieczone środki w budżecie. Dodatkowo konieczny jest także zakup pieca CO do budynku Urzędu Gminy, który zostanie wykonany w styczniu 2008 roku. 

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 110, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/110/07 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.

14) w sprawie budżetu na rok 2008 – druk nr 109,

Na wstępie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który poinformował, ze w przyszłorocznym budżecie gminy dochody zostały zaplanowane w maksymalnych kwotach, które przekazane zostały m.in. przez Urząd Skarbowy. Powiedział, że pewne zapytania mogą się pojawić w stosunku do dochodów z podatku dochodowego, bo choć znacznie one wzrosły, to nie jest do końca wyjaśnione czy na ich wysokość będzie miała wpływ ulga podatkowa na dzieci. Wskazał także na problemy z subwencją oświatową oraz przewidywanym wzrostem wynagrodzeń dla nauczycieli, co powoduje, że trudno jest ocenić wydatki w tym zakresie. Zaznaczył także, że w związku ze wzrostem subwencji wyrównawczej, pojawiły się wiesze możliwości w zakresie realizacji inwestycji, dlatego w budżecie zaplanowano dużo więcej zadań i modernizacji, choć dodał, że potrzeb nadal jest wiele w tym zakresie. Zdaniem Wójta budżet gmina na 2007r. był spokojny i wykonany w pełnym zakresie, a zakresie przyszłorocznym zaplanowano znacznie więcej zadań inwestycyjnych, a związku z uruchomieniem środków unijnych planuje się wpisać ich jeszcze więcej. Zaznaczył także, że rok 2008 będzie dla gminy rokiem przełomowym pod względem rozwoju i ma nadzieję, że wszystko uda się pomyślnie zrealizować, jednak będzie się to wiązało z wytężoną pracą. 

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapoznał zebranych z opinią RIO o przedstawionym przez Wójta Gminy projekcie budżetu na 2008 rok, która stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu, opinią o możliwości sfinansowania deficytu budżetu Gminy Orchowo przedstawionego w projekcie budżetu Gminy na 2008 rok, która stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu oraz  opinią o prawidłowości dołączonej do projektu uchwały budżetowej prognozy kwoty długu Gminy Orchowo, która stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.  Dodał, że projekt budżetu oraz autopoprawka były omawiane podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały oraz zgłoszoną do niego autopoprawkę.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie budżetu na rok 2008 pod głosowanie.
W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że autopoprawka do projektu budżetu na rok 2008 została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. 
W dalszej części obrad, wobec braku uwag i pytań w kwestii powyższego projektu uchwały Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał go pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/11107 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.


15) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo na 2008r. – druk nr 112
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 112, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/112/07 stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.

16) w sprawie zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy na 2008r. -  
             druk nr 113,
 Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały druk nr 113, dodał, że był on omawiany podczas wspólnego posiedzenia Komisji Rady, a wobec braku uwag i pytań, poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski poinformował, że podczas wspólnego posiedzenia komisji w dniu 20.12 członkowie Komisji większością głosów pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVI/113/07 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 7) Interpelacje i zapytania Radnych. 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przypomniał, ze interpelacje można składać także w okresie między sesjami na ręce Przewodniczącego Rady, po czym wobec braku zgłoszenia interpelacji i zapytań ze strony Radnych, przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 8) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych. 

Przewodniczący Rady poinformował, że do Biura Rady wpłynęły odpowiedzi na interpelacje zgłaszane na ostatniej sesji, po czym zapoznał zebranych z ich treścią.

Wójt Teodor Pryka dodał, że dotyczyły one budowy ronda w Orchowie przy szkole, złego stanu słupów energetycznych oraz sprawy barierki przepustu rowu zlokalizowanego na ul. Lipowej. Poinformował również, że zgodnie z wnioskiem Radnego Ryszarda Świtka przycięta została wierzba przy ośrodku zdrowia. 

Następnie Przewodniczący Rady przedstawił odpowiedzi na interpelacje zgłoszone przez Radnych podczas obrad poprzedniej sesji, w brzmieniu załączników nr 21, 22, 23
Wobec braku uwag i zapytań w powyższej kwestii Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 9) Wnioski, problemy wsi, informacje.
Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk nawiązał do uroczystości przekazania do służby w komórkach organizacyjnych Komendy Powiatowej Policji w Słupcy samochodów osobowych i poinformował, że środki na dofinansowanie przez gminę samochodu dla policji są zabezpieczone w budżecie wobec czego nic nie stoi na przeszkodzie, aby tą inwestycję zrealizować. Dodał, że została już podpisana wstępna umowa z jednym z dealerów samochodów na zakup wybranego przez policję samochodu.
Następnie Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował, iż wspólnie z Przewodniczącym Rady uczestniczył we wspomnianej wyżej uroczystości, po czym przekazał Radnym, Wójtowi oraz mieszkańcom podziękowania za postawę i zaangażowanie od Komendanta Policji.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk także przekazał serdeczne słowa podziękowania od Komendanta Powiatowego Policji w Słupcy za zrozumienie i wyrażenie zgody na przeznaczenie środków na zakup samochodu dla policji. Przedstawił także słowa podziękowania skierowane od dyrekcji oraz pracowników PS ZOZ za okazaną pomoc w dofinansowaniu zakupu ambulansu wraz z wyposażeniem.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna zgłosiła w imieniu mieszkańców Orchowa  Komendantowi Posterunku Policji w Orchowie Stanisławowi Łagutoczkinowi skargę na psy biegające na terenie Orchowa, należące do właściciela tutejszej dyskoteki. Zwróciła także uwagę na fakt, iż od godz. 22.00 obowiązuje cisza nocna podczas gdy zdarza się, że jest hałas w okolicach dyskoteki, dlatego apelowała aby zgłoszonymi przez nią kwestiami zajęła się policja.

Komendant Posterunku Policji w Orchowie wyjaśnił, że jakiś czas temu właściciel dyskoteki został ukarany mandatem za wałęsające się psy i nie dotarło do niego zgłoszenie jakoby ten problem pojawił się ponownie.

Wójt Teodor Pryka powiedział, że sprawa ta była zgłaszana na policje.

Komendant Posterunku Policji w Orchowie Stanisław Łagutoczkin zapewnił, że policja będzie reagowała na w/w zgłoszenia, jednak zaznaczył, że zakłócanie ciszy nocnej jest zakłóceniem skutkowym, wobec czego musi zostać zgłoszone osobiście przez osobę, której ten problem dotyczy. Dodał, że będą prowadzone rozmowy z właścicielem dyskoteki, nakłaniające go do przestrzegania ciszy nocnej, gdyż w inny sposób nie można tej sprawy rozwiązać.

Zaapelował także o zwiększenie uwagi na osoby pochodzenia romskiego, które w ostatnim czasie dokonują kradzieży na terenie gminy oraz w jej okolicach. Prosił, aby osoby, które zauważą podejrzane osoby, zgłoszą ten fakt na policję. Poinformował także, że najczęściej ofiarami kradzieży padają osoby starsze i samotne.  
W dalszej części obrad głos zabrał Komendant Gminnych OSP Roman Stragan, który nawiązując do programu współpracy z organizacjami pozarządowymi, poinformował o konieczności zorganizowania spotkania, którego celem będzie rozwiązanie kwestii poprawy mobilności straży. Przekazał także podziękowania pod adresem Wójta i Radnych od osób z punktu krwiodawstwa w Kaliszu, które przeprowadziły zbiórkę krwi na terenie naszej gminy, za stworzenie odpowiednich warunków do jej poboru. Powiedział także, że uległy poprawie sprawy związane z ratownictwem medycznym.

Radny Ryszard Świtek zapytał, czy w związku z obchodzoną w dniu dzisiejszym rocznicą Powstania Wielkopolskiego przewiduje się zapalenie przy pomników powstańców symbolicznego znicza od Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odpowiedział, ze osobiście nie wybiera się pod pomnik w celu zapalenia znicza, ale jak dodał, nic nie stoi na przeszkodzie aby każdy z Radnych mógł uczynić to osobiście.

Radny Ryszard Świtek uzasadniał swoją propozycję faktem, iż będzie to dobry przykład dla mieszkańców gminy jak Rada wypełnia swoje zadania.
Wobec powyższego Przewodniczący Rady poprosił Radnego Ryszarda Świtka o sformułowanie konkretnego wniosku, który następnie zostanie poddany pod głosowanie i w przypadku jego akceptacji Rada będzie zobowiązana do jego wykonania.
W związku z faktem, że Radny Ryszard Świtek nie złożył wniosku w powyższej kwestii, Przewodniczący Rady stwierdził, że uznaje sprawę za zakończoną.

Pan Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zasygnalizowała, ze do tej pory nie zostały usunięte wszystkie plakaty wyborcze.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował zebranych o życzeniach świąteczno – noworocznych, które wpłynęły do Biura Rady, a wobec braku dalszych wniosków złożył Radnym oraz gościom życzenia zdrowia, spełnienia marzeń, pomyślnej realizacji planów i zamierzeń w nadchodzącym roku 2008. 
Do życzeń przyłączył się także Wójt Teodor Pryka, który życzył spełniania planów, które każdy z nas pragnie zrealizować, jak również planów i zadań gminnych oraz zdrowia, dzięki któremu będzie można jej zrealizować.  

Na zakończenie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że Radni otrzymali drobne upominki w postaci kalendarzy na rok 2008.

Ad. pkt 11) Zakończenie XVI/07 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 16.00 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XVI Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy

   /-/ Hieronim Adamczyk
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