Protokół nr 2/19
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
16 stycznia 2019r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski o godzinie 1304 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał członków komisji, zaproszonych gości w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala oraz Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Sołtysów, pracownika ds. obsługi rady gminy a także przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. Następnie w związku z tragicznym finałem 27 WOŚP tj. zabójstwem prezydenta Pawła Adamowicza poprosił wszystkich obecnych na sali o powstanie i uczczenie jego pamięć minutą ciszy.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski  stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Nieobecna Radna Stanisława Kryszak. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że radni otrzymali proponowany porządek obrad tym samym mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. Zapytał następnie czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 8 porządku obrad ppkt 4 dotyczącego projektu uchwały w sprawie określenia terminów przeprowadzenia wyborów sołtysa i rad sołeckich na terenie Gminy Orchowo – druk nr 34. 
 W związku z powyższym Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego wniosku, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kot jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski wnioskował także o wprowadzenie w pkt 9 w ppkt 1 projektu uchwały w sprawie w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2019 rok – druk nr 29, po czym poddał powyższy wniosek pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie w obecności 13 członków wspólnych komisji.
Następnie wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem proponowanego porządku obrad wraz z wprowadzonymi zmianami.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” porządek obrad wraz ze zmianami został przyjęty jednogłośnie w obecności 13 członków wspólnych komisji i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu Nr 1/19 z posiedzenia komisji z dnia 7 stycznia 2019r.
5. Analiza projektu budżetu gminy na rok 2019 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej 
    Gminy Orchowo na lata 2019-2039.
6. Dyskusja nad opracowaniem zmiany planu zagospodarowania przestrzennego w celu  
     budowy świetlicy w Różannie.
7. Zimowe utrzymanie dróg gminnych. 
8. Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy    
           stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2019 rok – druk nr 29,
       2) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  
           Alkoholowych na rok 2019 – druk nr 31,
	3) w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2019 
           – druk nr 32,
	4) w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Mogilno – druk nr 33,
       5) w sprawie określenia terminów przeprowadzenia wyborów sołtysa i rad sołeckich 
           na terenie Gminy Orchowo – druk nr 34. 
10. Wnioski i sprawy bieżące.
11. Zakończenie.
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 1/19 z posiedzenia komisji z dnia 7 stycznia 2019r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przedmiotowy protokół był wyłożony w biurze rady a ponieważ nie zgłoszono do niego uwag wniósł o jego przyjęcie bez odczytywania.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” protokół Nr 1/19 z posiedzenia ze wspólnego posiedzenia komisji z dnia 7 stycznia 2019r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania, w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Analiza projektu budżetu gminy na rok 2019 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2039.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy są wnioski do projektu budżetu gminy na rok 2019.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do autopoprawki do projektu budżetu gminy złożyła wniosek „W §10 pkt 1 – rozbicie kwoty 927 599 zł na 400 000 zł z przeznaczeniem na rozbudowę Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie oraz 527 599 zł na budowę kanalizacji” Argumentowała to tym, aby zapis był czytelny i nikt nie miał wątpliwości na jaki cel kredyt zostanie zaciągnięty.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w załączniku Nr 2A wydatki majątkowe wskazane są źródła finansowania inwestycji m.in. kredyty.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska podtrzymała złożony wniosek.
Wobec powyższego Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego wniosku.
Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 5 „wstrzymujących się” przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Radny Ryszard Świtek także odnosząc się do autopoprawki do projektu budżetu gminy na rok 2019 zaproponował aby: „W § 8 ustala się maksymalną wysokość pożyczek i kredytów krótkoterminowych zaciąganych przez Wójta w roku budżetowym – nastąpiła zmiana kwoty 300 000 zł na 200 000 zł.”  
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy Wójt lub Skarbnik Gminy chciałby się odnieść do powyższego wniosku.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że proponowana kwota może zostać wprowadzona. Wyjaśniła jednocześnie że kredyt krótkoterminowy jest zaciągany na przejściowe wydatki inwestycyjne i musi być spłacony do końca danego roku.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy w/w zmiana utrudni w jakiś sposób prowadzenie inwestycji.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że najwyżej konieczne będzie zwołanie sesji nadzwyczajnej.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że zmianę kwoty trzeba będzie wprowadzić także w §6 gdzie zamiast kwoty 1 227 000 zł będzie kwota 1 127 000 zł, w tym na pokrycie w ciągu roku deficytu przejściowego będzie kwota 200 000 zł. Ponadto konieczne będzie wprowadzenie zmiany w §10 pkt 1 i zapisanie kwoty 200 000 zł.
Wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku Radnego Ryszarda Świtka.
Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” przedmiotowy wniosek został zaopiniowany pozytywnie większością głosów w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Ad. pkt 6) Dyskusja nad opracowaniem zmiany planu zagospodarowania przestrzennego w celu budowy świetlicy w Różannie.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że tak ważny temat jak budowa świetlicy w Różannie, która była ujęta w jego programie wyborczym po raz pierwszy jest przedmiotem dyskusji na posiedzeniu komisji. Zapytał jak wygląda kwestia działki na które można byłoby świetlicę wybudować żeby można było od czegoś zacząć. Przypomniał, że 2 lata temu zrobił w powyższej kwestii tzw. „burzę” był nawet w Stowarzyszeniu Światowid, gdzie nie został pozytywnie przyjęty, jednak nie chciałby wracać do historii dlatego zaproponował rozpoczęcie tematu od początku. Przestrzegał przed tym aby w Różannie nie powtórzyła się sytuacja jaka miała miejsce w Linówcu gdzie materiał został zakupiony a budowy nie będzie. Dodał, że chciałby aby Różanna została doceniona.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poprosił aby do powyższej wypowiedzi odniósł się Wójt lub pracownik urzędu.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział że dla działki nr 63 na której znajduje się boisko sportowe w Różannie w rok 2009 uchwalony został plan zagospodarowania przestrzennego, po czym została ona przejęta od ANR aktem notarialnym z dnia 13 czerwca 2013 r. i od tego dnia stanowi własność tutejszej gminy. Dodał, że zgodnie z planem na działce obowiązuje zapis ZI oraz US czyli tereny zieleni izolacyjnej oraz usług sportu i rekreacji. Powiedział, że na działce liniami zabudowy wyznaczono obszar na którym można realizować zabudowę kubaturową która zgodnie z treścią planu musi być związana tylko i wyłączenie z funkcją terenu. Ponadto w §4 wspomnianego aktu notarialnego zawarto zapis że w przypadku przeznaczenia przez nabywcę nieruchomości na inne cele niż określone w umowie i planie przed upływem 10 lat licząc od dnia jej nabycia agencja może żądać zwrotu aktualnej wartości pieniężnej tej nieruchomości. Podsumowując stwierdził, że można realizować zabudowę kubaturową w ściśle wyznaczonych liniach zabudowy i ściśle z funkcją terenu jaką są usługi sportu i rekreacji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby przedmówca wyjaśnił na czym polega zabudowa kubaturowa.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że są to budynki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytał także czy są w tym zakresie jakieś ograniczenia.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski stwierdził, że warunki zabudowy nie są bardzo ograniczające i są one określone w uchwale.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że fizycznie jest możliwa budowa na w/w działce budynku związanego ze sportem i rekreacją. 

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski przestrzegał przez budową obiektu nazywanego świetlicą, który póki co nią zgodnie z planem być nie może. Przypomniał, że na etapie tworzenia planu miejscowego nie było mowy o tym że miałaby tam powstać jakakolwiek świetlica. Dodał, że plan był wyłożony do wglądu i zatwierdzony przez radę gminy i takich wniosków o budowę świetlicy nie było.  Powiedział, że można byłoby wystąpić z zapytaniem do ANR czy zmiana planu w zakresie celu publicznego jakim jest budowa boiska na inny cel jakim byłaby budowa świetlicy w kontekście 10 letniego okresu byłaby problemem. Jego zdaniem bez zmiany planu nie ma możliwości budowy świetlicy na w/w działce.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał jakie byłyby koszty zmiany planu.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że jednostkowy koszt stworzenia plan dla jednej działki jest zawsze dość wysoki, dodał że rozważane jest przystąpienie do opracowania planów dla innych terenów i jeśli byłoby to zrobione wspólnie to koszt jednostkowy byłby niższy. Powiedział, że nie jest w tej chwili stanie określić tych kosztów gdyż będzie to wynikało z ofert złożonych przez firmy w odpowiedzi na zapytania ofertowe. Nadmienił, że przykładowo dla jednej działki mogłaby to być kwota ok 8-10 tys. zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jak długo trwają procedury w zakresie zmiany planu.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział że trzeba przyjąć ok rok, gdyż są to procedury których nie są w stanie przeskoczyć. Dodał, że w przypadku spięcia procedury może  to być 9-10 miesięcy ale generalnie ok roku gdyż to wszystko trwa

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że pospolicie używa się określenia świetlica i jest to dla wszystkich zrozumiałe i jasne.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał jakiego określenia zastępczego można by użyć w chwili obecnej.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że trzeba poruszać się w określeniu jakie obecnie obowiązuje a więc tereny usług sportu i rekreacji, pod pojęciem których można rozumieć szatnię, magazynek sportowy.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marka Wędzikowskiego sama nazwa nie byłaby tal istotna tylko budynek i miejsce gdzie mieszkańcy mogliby się spotkać.

Radny Ryszard Świtek zapytał co aktualnie znajduje się na w/w działce.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że kontener umiejscowiony na działce jest zewidencjonowany na mapie. Zaznaczył że problem może pojawić się wtedy gdy powstanie obiekt o przeznaczeniu sportowym z którego układu pomieszczeń będzie wynikało coś innego i może to zostać podważone przez poprzedniego właściciela działki, co trzeba mieć na uwadze.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że tak jak wspomniał Sekretarz Gminy można warto byłoby wystąpić z zapytaniem do ANR żeby było wiadomo na czym się stoi.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek potwierdziła że zgodnie z dokumentacją świetlica jest wyodrębniona w budynku szkoły jednak coraz trudniej jest się do niej dostać. Powiedziała, że podobno opiekunem jest sołtys który nawet nie ma kluczy do świetlicy. Dodała, że sołectwo dofinansowuje zakup ogrzewania i inne wydatki a kiedy organizowane jest zebranie wiejskie jest problem kto ma to pomieszczenie otworzyć. Nadmieniła, że w tej chwili w świetlicy nie ma już opiekuna gdyż nie miało to sensu. Powiedziała, że w takiej sytuacji mieszkańcy z pewnością będą wnioskowali o świetlicę. Dodała, że z tegorocznego funduszu sołeckiego zabezpieczono środki na zmianę planu zagospodarowania przestrzennego w kwocie 7 000 zł.  Poinformowała również że na działkach będących własnością ANR miał powstać teren zielony i plac zabaw. Ponadto jest też działka bardzo zaniedbana na której przekazanie mieszkańcy cały czas czekają, podobnie jak droga w kierunku dworca. Stwierdziła, że jest to wszystko wstrzymywane przez agencję a pieniądze z funduszu sołeckiego są wydane. Następnie przekazała dokumentację dotyczącą budynku świetlicy ze starostwa i zapytała czy w końcu świetlica jest czy nie. Dodała, że wiele prac zostało tam także wykonanych ze środków budżetu gminy. Nadmieniła również że napisane jest że za wynajęcie świetlicy ma pobierać opłatę w wysokości 30 zł jednak nie wie komu ma ją przekazać. Powiedziała również że mieszkańcy nie mogli zorganizować zebrania bo musieli za nie zapłacić gdyż tak zadecydował prezes stowarzyszenia. W związku z powyższym poprosiła o wyjaśnienie kwestii czyją własnością jest świetlica w Różannie, gdyż tylko w świetle prawa i na papierze jest ona oddana do dyspozycji mieszkańcom.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski na następne posiedzenie komisji lub sesji należałoby zaprosić osobę odpowiedzialną za obiekt w Różannie celem wyjaśnienia kwestii świetlicy skoro istnieje ona w dokumentach a nie ma jej w rzeczywistości.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek stwierdziła, że powinna zostać spisana umowa pomiędzy gospodarzem gminy a prezesem stowarzyszenia, co dawniej miało miejsce. Dodała, świetlica była wówczas dostępna i młodzież w czynnie społecznym pilnowała tam porządku i spędzała czas i korzystała z zajęć, mając dostęp do holu i toalet. Powiedziała, że należałoby porozmawiać z prezesem jak to ma wyglądać i  jaka jest w tej chwili szansa na ponowne otwarcie świetlicy gdyż jest tam obecnie klasa. Dodała, że inicjatywa w tym zakresie powinna wyjść ze strony urzędu gminy.
 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy Wójt mógłby się odnieść do powyższej kwestii.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że musiałby się zapoznać z całą dokumentacją, którą przekazała Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek.

Radna Elżbieta Przybylska poinformowała, że podobna sytuacja jest w Słowikowie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że dopóki w świetlicy był opiekun to nie było problemu.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek powiedziała, że opiekun świetlicy był zatrudniony do 31 grudnia a od 1 stycznia świetlica jest nieczynna. Dodała, że wydatki z funduszu sołeckiego zostały zaplanowane na rzeczy ważniejsze i jeśli będzie tak dalej to będzie trzeba pomyśleć o pomieszczeniu w którym mieszkańcy będą mogli się spotkać. Zaznaczyła że po Orchowie jest to druga miejscowość pod względem ilości mieszkańców. Zwróciła się jednocześnie z prośbą do radnych o rozwiązania powyższego problemu, bo było dobrze a teraz jest jak jest.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapewnił, że członkowie komisji na kolejnym posiedzeniu zajmą się powyższa kwestią, dodał że zaproszony na nie zostanie prezes stowarzyszenia działającego na terenie Różanny w celu wyjaśnienia sytuacji żeby wszystko było zgodne z prawem.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że skoro obiekt został przekazany w użyczenie to aktualnie zarządza nim prezes stowarzyszenia.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał na jakiej podstawie gmina dofinansowywała utrzymanie świetlicy skoro jej nie ma a stowarzyszenie nie może korzystać z tych środków.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że do 31 grudnia odbywały się tam zajęcia dla dzieci które w części były dofinansowane z funduszu sołeckiego a część ze środków budżetu gminy.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek potwierdziła powyższy fakt dodając że od 1 stycznia świetlica jest nieczynna.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski stwierdził, że obiekt ten jako świetlica nie zdawał egzaminu skoro nie można było zrobić w nim zebrania. Stwierdził, że coś jest w tym względzie nie tak jak być powinno.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek powiedziała, że skoro jak twierdzi Wójt obiektem zarządza prezes który nie wyraził zgody na organizację zebrania.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że obiektem zarządza prezes stowarzyszenia.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zastanawiała się na jakiej zasadzie gmina przekazała środki na remont świetlicy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że miało to miejsce jeszcze przed przekazaniem budynku w użyczenie stowarzyszeniu.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka nie ma sensu wracać do historii. 

Radna Elżbieta Przybylska zapytała jak duże jest pomieszczenie o którym mowa i czy mogło by służyć do organizacji zebrań wiejskich.

Sołtys Sołectwa Różanna potwierdziła powyższy fakt dodając, że jest to duże pomieszczenie do którego jest osobne wejście.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska z uwagi na fakt i pracuje w tamtejszej szkole potwierdziła, że jest to jedno z większych pomieszczeń w obiekcie zabezpieczone osobnym wejściem. Ponadto można zamknąć drzwi na korytarz i nie ma obaw że osoby korzystające ze świetlicy będą przebywały na terenie szkoły, problemem natomiast jest brak oddzielnych toalet. Stwierdziła, że na następnym posiedzeniu komisji należałoby wyjaśnić status tej świetlicy lub na sesji która odbędzie się wcześniej. Następnie zaproponowała przystąpienie do omówienia wniosku Radnego Ryszarda Świtka i zajęcie się przynajmniej rozpoczęciem procedury w zakresie budowy świetlicy.

Zdaniem Sołtys Sołectwa Rózanna Teresy Poniedziałek wszystko leży w rękach urzędników, bo skoro raz i drugi się powtarza a nikt nie zwraca na to uwagi to niestety sami planu nie zmienią. Dodała także kwestia przekazania drogi trwa już rok i dlatego środki z funduszu sołeckiego przeznaczyli na zmianę planu zagospodarowania przestrzennego żeby można było coś zrobić. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zaproponował aby przedmówczyni zorganizowała zebranie wiejskie, jeśli nie w świetlicy to z pewnością urząd gminy udostępni w tym celu salę posiedzeń którego tematem będzie budowa świetlicy wiejskiej żeby nie było problemu który jest dzisiaj.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że na rzecz innych świetlic ciągle przeznacza się dodatkowe środki i nie ma z tym problemu. Stwierdziła, że w związku z tym że mieszkańcy zrobili tyle dobrego dla szkoły należy się im z tego tytułu wdzięczność i świetlica. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski proponował aby podczas w/w zebrania mieszkańcy podjęli decyzję czy i w jakim miejscu miałaby powstać świetlica aby dać zielone światło pracownikom urzędu gminy i radnym do podjęcia dalszych działań. Dodał, że Radny Ryszard Świtek z pewnością będzie się interesował tematem. Obiecał także że pewnością coś w tym temacie zostanie zrobione.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że wierzy w słowa przedmówcy.

Radny Ryszard Szczepański zbulwersowany wypowiedzią przedmówczyni  stwierdził że mieszkańcy Osówca z własnej woli pomagali w pracach przy świetlicy i będzie ich bronił bo wie że są pracowici na czele z sołtysem. Stwierdził, że jeżeli przedmówczyni zrobi tyle co Sołtys Osówca to jej pogratuluje.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek prosiła aby przedmówca jej nie obrażała i się jej nie czepiał. Dodała że mieszkańcy wykonali wiele prac na rzecz sołectwa.

Radny Ryszard  Szczepański wyjaśnił, że nie twierdził że mieszkańcy Różanny nie pomagają, prosił jednocześnie aby przedmówczyni nie twierdziła, że mieszkańcy Osówca nic nie robią. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski prosił o zakończenie powyższej dyskusji ponieważ tematem jest świetlica w Różannie a nie Osówiec.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że nie będzie się wypowiadał na temat swojej pracy w sołectwie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zaproponował aby każdy radni i sołtys zajął się pracą we własnym sołectwie, co z pewnością przyniesienie lepsze efekty.

Radny Ryszard Szczepański dodał, że broni pozostałych sołectw które też pracują. Dodał, że jak się jedzie przez Skubarczewo to widać ze coś zostało zrobione.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził że coś tak.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że na razie mieszkańcy Sołectwa Różanna na zebraniu nie mogą wypowiadać się w zakresie innych miejsc na których mogłaby powstać świetlica gdyż nie mają własności, W związku z powyższym pozostaje tylko boisko.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że jeżeli na zebraniu wiejskim mieszkańcy jasno wypowiedzą się że chcą budowy świetlicy na boisku to będzie to będzie to sygnał do podjęcia działań w kierunku zmiany planu zagospodarowania przestrzennego a gdy zostanie on zmieniony będzie można ruszyć z projektem i kolejnymi pracami.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że ANR jak sugerował Sekretarz Gminy może wyrazić zgodę na budowę budynku w formie świetlicy co może wiązałoby się z niższymi kosztami.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że jest to kwestia niezależna od nich.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że można postawić budynek sportowo – rekreacyjny ale będzie to już większy wydatek.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marka Wędzikowskiego należy się zastanowić które rozwiązanie byłoby lepsze i spełniało wymogi.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przyznała, że lepiej zmienić plan niż postawić obiekt w odniesieniu do którego trzeba byłoby się potem tłumaczyć. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski proponował aby na zebranie zaproszony został także specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego który przedstawi wszystkie argumenty za i przeciw w tym zakresie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że teraz nie ma potrzeby budowania kotłowni w świetlicy, dodał że w Orchówku jej nie ma, są nadmuchy uruchamiane w miarę potrzeby.

Radna Elżbieta Przybylska nie zgodziła się ze zdaniem przedmówcy. Powiedziała, że procedura budowy jest bardzo trudna i obostrzona po czym zapytała po co budować obiekt bez ogrzewania z nadmuchami i jak będzie on wykorzystywany skoro mieszkańcy spotykaliby się tam dwa razy do roku, dodała że nie miałoby to sensu. Stwierdziła, że jeżeli ma to być zrobione to w sposób prawidłowy żeby mogły z tego korzystać dzieci i żeby to była świetlica tak jak jest wszędzie. Dodała, że nie ma co wracać do tego co było tylko trzeba się rozwijać i aktywizować środowisko. 

Na sali padły głosy że nigdzie w świetlicach nie ma kotłowni.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła nie zgodził się z wypowiedzią przedmówczyni dodając że wszystkie świetlice są ogrzewane elektrycznie. Dodał, ze w Osówcu jest mowa świetlica i także jest ogrzewana w ten sposób. Powiedział, że budowa kotłowni wiąże się z wyższymi kosztami.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poprosił aby głos zabrał Sołtys Sołectwa Osówiec Andrzej Kwiatkowski i wypowiedział się na temat funkcjonowania ogrzewania w świetlicy.

Sołtys Sołectwa Osówiec Andrzej Kwiatkowski potwierdził, że w świetlicy nie ma kotłowni,  jest ona kontenerowa i nie było możliwości jej rozbudowy o kotłownię. Stwierdził, że tego typu ogrzewanie sprawdza się dość dobrze. Dodał, że na chwilę obecną trudno jest mu określić koszty w tym zakresie bo dopiero od 1 stycznia sołectwo będzie ponosiło koszty w tym zakresie z własnych środków, gdyż wcześniej była ona zasilana energią elektryczną z zakładu na ich koszt.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska także nie zgodziła się ze zdaniem Radnej Elżbiety Przybylskiej, twierdząc że budowa kotłowni wiązałaby się z koniecznością zatrudnienia palacza co tez generowałoby duże koszty. Dodała, że w Słowikowie sytuacja jest nieco inna gdyż z obiektu korzysta szkoła i inne jednostki, natomiast sama świetlica jest wykorzystywana do wynajmu lub na potrzeby mieszkańców i wówczas jest ogrzewana.

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że należy rozumieć że świetlice ogrzewane są tylko na konkretne imprezy.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że w całej gminie świetlice są wykorzystywane do organizacji imprez i nie są one wykorzystane.

Radna Alicja Bartz powiedziała, że w Bielsku młodzież korzysta ze świetlicy.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że inaczej wygląda sytuacja gdy obok świetlicy jest szkoła gdyż one ze sobą współgrają.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdziła, że świetlice może i są puste ale są niezbędne dla prawidłowego funkcjonowania danego społeczeństwa.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że jest to miejsce integracji społeczeństwa.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała czy można postawić większy obiekt niż jest to ujęte w planie.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że może powstać wszystko co jest związane z funkcją terenu czyli usług sportu i rekreacji. Dodał, że w przypadku zwiększenia kubatury i zmiany przeznaczenia terenu może pojawić się pytanie z czym jest to związane.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zaproponował budowę w Różannie świetlicy kontenerowej, która będzie spełniała wymogi planu jako zaplecze socjalne, gdzie można pominąć kuchnie i zrobić salę i szatnię. Dodał, że świetlica w Osówcu 5 lat temu kosztowała 200 000 zł z połączeniem starej części, czyli koszt całkiem nieduży. Stwierdził, że różne są głosy ale w przypadku świetlicy kontenerowej w grę wchodzi tylko ogrzewanie elektryczne które się wyłącza ale świetlica murowana a ściany malowane i nie jest to ogrzewane to faktycznie przyznałby rację Radnej Elżbiecie Przybylskiej że kotłownia byłaby konieczna. Nadmienił również że zostało to wykonane w ramach dofinasowania ze Stowarzyszenia „Sąsiedzi wokół szlaku piastowskiego” wraz z placem zabaw.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek stwierdziła, że skoro jest możliwość budowy kontenera to po co plan skoro można to powiększyć, bo jest to już ujęte w boisko. Dodała, że sołectwo nie dysponuje innymi gruntami.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że to społeczeństwo zdecyduje. Dodał, że dyskusja została rozpoczęta. Powiedział również że wyraźnie zaznaczył że ogranicza w tym roku wszystkie środki do minimum z uwagi na realizację dwóch dużych inwestycji, ale na rok 2020 czy 2021 sprawy są otwarte. W związku z powyższym trzeba wszystko sprawdzić, dodał że jak najbardziej można wystosować pismo do agencji z zapytaniem. Ponadto jeżeli rada podejmie decyzje o zmianie sposobu zagospodarowania to mogą do tego przystąpić i nie widzi problemu żeby nie było to wykonane. Nadmienił, że z uwagi na inne wnioski o zmianę sposobu zagospodarowania terenu w planach jest przystąpienie do tych prac.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała czy powiększenie kontenera także wymaga zmiany planu.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że jeżeli będą się poruszać w funkcji którą przewiduje plan to nie. Zaznaczył że trzeba mieć na uwadze przeznaczenie terenu żeby nie robić większego problemu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski podsumowując dyskusję w temacie prosił aby jednak mieszkańcy Różanny się spotkali, omówili temat, zaprosili odpowiednich gości, podjęli  wnioski i przedstawili je na sesji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła słowa pani Sołtys Różanny że na mocy uchwały rady gminy z roku 2013 nieruchomość wraz z wyposażeniem została przekazana w użyczenie stowarzyszeniu w Różannie w celu prowadzenia niepublicznej szkoły podstawowej, działalności kulturalno – oświatowej oraz potrzeby społeczności lokalnej. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał o okres zawarcia użyczenia.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że zgodnie z zapisami uchwały jest to 20 lat.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że należy rozumieć że użyczenie nadal trwa i że obowiązków nie dopełnił administrator budynku.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie jest to do końca jasne i że jeżeli dyskutuje się na dany temat to obecne powinny być wszystkie zainteresowane strony.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski potwierdził powyższy fakt, dodając że zasadne byłoby zaproszenie na kolejną sesję osobę odpowiedzialną za w/w budynek i dyskusja będzie kontynuowana pod kątem uregulowania użyczenia pomieszczeń świetlicy. Podkreślił również że należy rozgraniczyć dwie kwestie budowę świetlicy w zakresie której prosił panią Sołtys o organizację zebrania wiejskiego podczas którego mieszkańcy wyrażą swoją opinię w temacie a druga dotyczy użyczenia świetlicy o której dyskusja będzie miała miejsce podczas sesji na którą zaproszony zostanie prezes stowarzyszenia.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że ustali z prezesem czy będzie mógł przybyć na najbliższą czy na kolejne posiedzenie komisji w celu złożenia wyjaśnień niedomówień.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek dodała, że sołectwo współpracuje ze szkołą i należy się dogadać żeby nie było takich problemów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że społeczność lokalna z pewnością na tym skorzysta.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapewnił, że zajmą się to sprawą.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała na jakiej podstawie Wójt wydał zarządzenie dotyczące wynajmu świetlicy w Różannie, skoro świetlicy nie ma. Stwierdziła, że informację o zarządzeniu powinien otrzymać także prezes stowarzyszenia.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że jest to tylko kwestia dogadania się w zakresie użyczenia toalety.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że jest to dobra wola prezesa.
Sołtys Sołectwa Osówiec Andrzej Kwiatkowski stwierdził, że skoro jest to taka prosta sprawa to jest zdzwiony dlaczego pani sołtys nie może dogadać się z prezesem.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapewniła, że oni się dogadują a sprawa została poruszona tylko po to żeby prezes wiedział że jest to świetlica, bo są pewne rozbieżności w tym zakresie.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że to nie jest taka prosta sprawa, bo gdy w roku 2018 społeczeństwo chciało zorganizować dożynki koło szkoły, to się nie udało i odbyły się one na dużym boisku.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zamknął dyskusję w temacie, która będzie kontynuowana na sesji i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 7) Zimowe utrzymanie dróg gminnych.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zwrócił się z zapytaniem do specjalisty ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotra Bukowskiego jak wygląda kwestia odśnieżania dróg gminnych po godzinie 15.30 a także w weekendy i święta.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że na terenie gminy do dyspozycji są 4 pługi. Jeden z ciągników obsługuje Bielsko i okolice, ciągnik gminny miejscowości Orchowo, Myślątkowo, Rękawczynek, Ostrówek i Orchówek, ul. Dąbrowa, Wierzbowa, Szydłówiec i Osówiec pan Osada, pan Szymański obszar Bielsko, Podbielsko, Różanna, Linówiec, Mlecze i Kossakowo a pan Szafrański czwarty obszar Gałczynek, Podlesie, Skubarczewo, Kinno, Słowikowo i Ręwkaczyn oczywiście w zakresie dróg gminnych. Dodał, że za zimowe utrzymanie dróg powiatowych odpowiada Powiatowy Zarząd Dróg w Słomczycach a wojewódzkich Rejon Dróg Wojewódzkich w Koninie. Nadmienił, że na stronie internetowej urzędu także podane są powyższe informacje z uwzględnieniem numeru telefonu do urzędu i do niego. Odnosząc się do zapytania przedmówcy wyjaśnił, że pod podanym numerem telefonu odezwie się on uruchamiając następnie odpowiedni sprzęt. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy byłaby możliwość umieszczenia w/w numeru telefonu w Wieściach Orchowskich.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że w ostatnich Wieściach Orchowskich już te dane się pojawiły. Dodał że w kolejnych wydaniach będą one konsekwentnie powtarzane łącznie w numerami do zarządów dróg powiatowych o wojewódzkich, żeby było to wszystko jasne i dostępne.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że dobrze byłoby żeby podane było nazwisko przedmówcy aby mieszkańcy wiedzieli do kogo mają dzwonić i kto jest za to odpowiedzialny.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski zapewnił, że nie będzie z tym problemu.
Radny Ryszard Świtek zapytał do kogo należy zgłosić konieczność odśnieżenia drogi Bielsko – Różanna w przypadku pojawienia się opadów śniegu w weekend.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że będzie tylko podany numer do urzędu i do niego. Dodał, że po otrzymani zgłoszenia będzie on z ramienia Wójta kierował odpowiedni sprzęt, w powyższym przypadku będzie to 
p. Szymański.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że co fragmentem drogi który stanowi własność sąsiedniej gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że także będzie on odśnieżony.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała co w sytuacji gdy w weekend pojawi się oblodzenie na drogach gminnych i konieczne będzie posypanie ich piaskiem i czy w piątek piaskarka jest już załadowana.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że maszyna która została zakupiona wyjeżdża dwa razy na teren gminy. Dodał, że piasek nie jest załadowany gdyż poprzednia rada gminy nie wyraziła zgody na zakup koparko – ładowarki i trzeba to załadowywać ręcznie a to trwa bo jedna osoba nie załaduje 2 ton. Nadmienił, że na tym urządzeniu nie można pozostawiać żwiru z solą i musi on być załadowany na świeżo i w całości rozsypany.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że wobec powyższego w przypadku pojawienia się oblodzenia w weekend trzeba będzie czekać na posypanie dróg do poniedziałku.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że będzie to zależne od sytuacji, bo sprzęt nie wyjeżdża od razu jak zaczyna padać deszcz czy śnieg tylko obserwuje się pogodę i jeżeli jest ślisko to posypuje się w miarę możliwości.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy byłaby możliwość zawarcia umowy na usługi koparko – ładowarki aby w razie potrzeby w weekendy taki sprzęt mógł zostać użyty.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie ma takiej możliwości ponieważ osoby posiadające taki sprzęt często są poza terenem gminy i nikt nie będzie rano wrzucał kilku przyczep. Dodał, że nikt nie zagwarantuje wykonania takiej usługi regularnie, bo po to zakupił sprzęt żeby na nim zarabiać i takiej są realia.  Nadmienił, że sprzęt który był poprzednio mieścił tylko do 0,5 tony żwiru tym samym musiał być wielokrotnie ładowany. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przekonywała że szybciej byłoby to wykonane niż zrobią to pracownicy w poniedziałek. Wyraziła obawy że w sytuacji oblodzenia dróg mieszkańcy przez 3 dni nie będą mogli wyjechać z domów i będą zgłaszać ten fakt w gminie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy gmina sprzedała koparkę Ostrówek.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał także czy został rozstrzygnięty przetarg dotyczący sprzedaży w/w koparki.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że odbył się on w dniu dzisiejszym i że wpłynęła tylko jedna oferta na kwotę ponad 5 000 zł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że należy rozumieć że Wójt nie zgodził się na ta ofertę.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że na tym etapie nie może wyrazić na to zgody. Dodał, że kolejnym etapem będzie wystąpienie do rzeczoznawcy majątkowego w celu wykonania wyceny sprzętu i jeżeli pozostanie ona taka sama to cena zostanie obniżona ale nie do 5 000 zł na tym etapie i będą próbowali ta koparko ładowarkę sprzedać. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy w/w sprzętem nie można byłoby załadować żwiru z solą.  

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie gdyż sprzęt ten nie nadaje się do użytkowania i nie będzie narażał pracowników bo to nie przedmówca jest za nich odpowiedzialny tylko on. Powiedział, że w żadnym wypadku nie uruchomi tej maszyny i nie będzie ona już pracowała w gminie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała jaki jest koszt zakupu łyżki którą można byłoby zamontować do nowego ciągnika.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jest to problem gdyż trzeba by ją montować i zdejmować bo sprzęt nie będzie z nią jeździł.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że można by ją zamontować na okres zimowy.  

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że nie jest to takie proste.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski nadmienił, że zetor w okresie zimowym jest przeznaczony do odśnieżania.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie ma technicznej możliwości żeby z przodu był pług i łyżka.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że koszt zakupu tura w oryginale to kwota ok 30000 zł a łyżki do ciągnika to kwota ok 3 000 zł a jej montaż do tura zajmuje 2 minuty. Chyba że z czasem pojawi się pomysł zakupu koparko ładowarki która jego zdaniem byłaby bardzo potrzebna z uwagi na duże koszty prowadzonych inwestycji chociażby naprawy sieci wodociągowych.

Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że pomysł zakupu koparki ładowarki już był.

Radna Alicja Bartz zapytała na jaką kwotę została wyceniona koparka Ostrówek.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że z tego co pamięta to chyba 28 000 zł albo 18 000 zł. Dodał, że informacje te dostępne są na stronie internetowej urzędu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski powiedział, że cena podana w prasie wynosiła 18 700 zł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał także czy tuz zamontowany do ciągnika będzie miał zastosowanie poza sezonem. Dodał, że zawsze można go zdemontować i założyć tura który tez byłby potrzebny w sezonie letnim.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że ciągnik jest użytkowany cały czas. Dodał, że w ubiegłym roku przymierzano się do zakupu łyżki jednak nie doszło to do skutku z uwagi na brak środków.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że najpierw należałoby zakupić tura którego łyżka jest montowana.  

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że miał na myśli całość.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że nieoryginalne tury można zakupić za kwotę od 10 000 zł brutto i także spełniłyby one swoją funkcje i pasowałyby do tego ciągnika.

W związku z powyższym Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zaproponowała przeznaczenie środków ze sprzedaży koparki ostrówek na zakup tura o którym mówił przedmówca.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jak najbardziej.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski dodał, że warunkiem byłoby zachowanie gwarancji ciągnika w przypadku samodzielnego montażu i demontażu tura w wersji nieoryginalnej. Powiedział, że po okresie gwarancji można montować i demontować różne rzeczy bez wiedzy sprzedawcy.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że o ile jest to zgodne z przepisami prawa.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zwrócił się z prośbą do Piotra Bukowskiego o przekazanie radnym kserokopii informacji dotyczących danych na temat zimowego utrzymania dróg. Dodał, że powyższa informacja została przekazana sołtysom.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że radni taką informację zaraz otrzymają.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt) 8. Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy    
           stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2019 rok – druk nr 29,

Na wstępie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski powitał przybyłego na posiedzenie komisji Kierownika Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniewa Stańczyka, po czym poprosił Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak o przedstawienie planu pracy rady gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że w dniu dzisiejszym radni otrzymali projekt planu pracy rady gminy, po czym odczytała jego treść w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poprosił następnie o zgłaszanie ewentualnych wniosków i uwag do przedstawionego planu pracy.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do planu pracy komisji oświaty prosił aby wzorem lat ubiegłych temat związany z działalnością klubu sportowego Hetman został przeniesiony z I na II kwartał tak jak jest to uwzględnione w planie pracy rady gminy. Argumentował to faktem, że każdy ceni swój czas i żeby prezes klubu nie musiał kilka razy pojawiać się na komisji i sesji.

Radny Maciej Stube zwrócił uwagę na pkt 3 w I kwartale dotyczący przyjęcia sprawozdań z działalności komisji stałych w roku 2018. Zapytał czy zasadne jest umieszczenie przedmiotowego punktu w porządku obrad skoro komisje nie odbyły jeszcze żadnych posiedzeń, chyba że chodzi o działalności komisji z poprzedniej kadencji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że generalnie zawsze tak to było robione.

Radny Maciej Stube powiedział, że o ile pamięta w pierwszym roku poprzedniej kadencji takiego punktu nie było.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła pracownika ds. obsługi rady gminy o sprawdzenie tego faktu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że podobna sytuacja jest ze sprawozdaniami z działalności sołectw, bo mogą zostać wybrani nowi sołtysi.

Wobec faktu, iż w/w punktu nie było w planie pracy w pierwszym roku poprzedniej kadencji, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że zarówno punkt dotyczący przyjęcia sprawozdań z działalności komisja stałych jak i sołectw za rok 2018 należy wykreślić z projektu planu pracy rady gminy. Dodała, że zostaną one wprowadzone do planu pracy na kolejny rok.
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku Radnego Maciej Stube dotyczącego wykreślenia z I kwartału planu pracy radu gminy  pkt 3 dotyczącego przyjęcia sprawozdań z działalności komisji stałych w roku 2018, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska złożyła wniosek o wykreślenie z I kwartału planu pracy rady gminy pkt 2 dotyczącego przyjęcia sprawozdań z działalności sołectw.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do omówienia projektu planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej, stanowiącego załącznik nr 2 do projektu uchwały, którego treść radni otrzymali a więc mieli czas na zapoznanie się z jego treścią a więc odczytywanie go jest zbędne. Zapytał także czy ktoś chciałby zgłosić jakie uwagi lub wnioski do przedstawionego planu pracy komisji.

Radny Ryszard Szczepański wnioskował o przeniesienie części punktu dotyczącego działalności klubu sportowego Hetman z I na II kwartał.

Wobec powyższego Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski oddał głos Przewodniczącego Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidii Bąkowskiej.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że punkt dotyczący zapoznania się z funkcjonowaniem sportu w gminie miał dotyczyć luźnych informacji w zakresie planów w tym względzie. Dodała, że nie chodzi w tym punkcie o sprawozdanie z działalności klubu ujęte zostało w III kwartale w pkt 4.

Radny Ryszard Szczepański wyjaśnił, że chodziło mu o to żeby osoba odpowiedzialna za przedstawienie powyższych informacji nie musiała pojawiać się na posiedzeniach komisji i sesji kilka razy, gdyż z tego co mu wiadomo szuka ona pracy.   

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska dodała, że udział w posiedzeniu komisji odbywa się na zasadzie porozumienia i nikt nie będzie zmuszany do wzięcia w nim udziału. Nadmieniła, że będzie to zaproszenie z wcześniejszą informacją. Powiedziała również że może to być omówione w marcu a niekoniecznie w lutym.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że wzorem lat ubiegłych sprawy te były omawiane w II kwartale w połowie roku po zakończeniu sezonu i było to tak przyjęte. Wnioskował jednocześnie o przeniesienie tematu dotyczącego stanu sportu i rozwoju kultury fizycznej  oraz sprawozdania z działalności klubu sportowego Hetman z III na II kwartał, tak jak jest to ujęte w planie pracy rady gminy i tak jak to było do tej pory.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że nie wszystko co było musi być powielane.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy plany pracy komisji są planami otwartymi które w każdej chwili można poszerzyć o dodatkowe punkty, co potwierdziła Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej. Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że planie pracy Komisji Oświaty zabrakło jej tematyki dotyczącej ochrony zdrowia.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła wyjaśnił, że przez dwa lata nikt z przedstawicieli służby zdrowia nie skorzystał z zaproszenia na posiedzenie komisji. Dodał, że jak najbardziej można taki temat ująć w porządku obrad.

Radna Elżbieta Przybylska odnosząc się do kwestii pomocy społecznej stwierdziła, że poza działalnością ŚDS jest dużo innych tematów nad którymi można się pochylić m.in. formy wsparcia dla osób niepełnosprawnych i starszych istniejące na terenie gminy i kto je realizuje. Powiedziała, że z uwagi na pełnienie funkcji dyrektora ŚDS wie z jakim problemami ludzie się do nich zwracali i zdaje sobie sprawę że ośrodek nie jest w stanie spełnić wszystkich oczekiwań 
mieszkańców m.in. w zakresie rehabilitacji czy grup wparcia. W związku z powyższym wnioskowała aby temat pomocy społecznej był ujęty nieco szerzej a nie tylko jako działalność ŚDS. W zakresie kultury proponowała aby na jednym z posiedzeń komisji przedstawiciele poszczególnych sołectw przekazali informacje dotyczące działalności istniejących świetlic lub potrzeb w tym zakresie. Dodała, że z pewnością sołtysi chcieliby się pochwalić dokonaniami lub przekazać jakie są potrzeby aby rada gminy mogła zdecydować gdzie w pierwszej kolejności należy przekazać środki. Wnioskowała także aby w kwestii turystyki pochylono się nad tymi sprawami w tym agroturystyką, gdyż tutejsza gmina jest typowo rolnicza ale ma walory turystyczne którymi warto się pochwalić. Dodała, że można byłoby zorganizować szkolenie dla osób zainteresowanych tego typu działalnością. Powiedziała również że chciałaby zainicjować spotkanie prezesów stowarzyszeń działających na rzecz społeczności lokalnej w celu stworzenia programu promocji gminy. Stwierdziła, że poszczególne stowarzyszenia wykonują bardzo dobrą prace ale te działania nie są wspólne, a warto byłoby niektóre z nich połączyć w celu promocji gminy. Odnosząc się do tematu związanego z kulturą powiedziała, że zabrakło w planie pracy sprawozdania z działalności kulturalnej na terenie DSiK. Zapytała czy nie trzeba byłoby się zastanowić nad oddelegowaniem osoby która by tym wszystkim zarządzała. Zaproponowała również aby kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych na jednym z posiedzeń komisji przekazała informacje nad jakimi projektami pracuje i żeby radni mogli zgłosić jakieś pomysły. Nadmieniła że ze swoje strony zaproponowałaby uruchomienie bazy noclegowej dla dzieci z terenu gminy w Szydłówcu w wykorzystaniem funduszy zewnętrznych, która w przyszłości mogłaby zostać rozwinięta co byłoby korzystne dla gminy a przede wszystkim dla sołectwa Szydłówiec.  

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odnosząc się do kwestii informacji z działalności ŚDS, biblioteki oraz świetlicy środowiskowej odpowiedziała, że wzięła pod uwagę tylko to co istnieje w tej chwili

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że dobrze byłoby to połączyć, żeby wybrać osobę która będzie za to odpowiedzialna.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy przedmówczyni ma na myśli utworzenie Domu Kultury, co Radna Elżbieta Przybylska potwierdziła.

Radna Alicja Bartz zapytała czy zawsze będą odbywały się wspólne posiedzenia komisji i czy nie byłoby wygodniej gdyby odbywały się one osobno.

Wobec powyższego Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski wyjaśnił, że komisje opiniują te same projekty uchwał a ponadto jego zdaniem wiedza radnych będzie większa jeżeli będą brali udział we wspólnych posiedzeniach komisji.

Zdaniem Radnej Elżbiety Przybylskiej chcąc dobrze pracować i zajmować się wąskim działem form działalności trzeba mieć odpowiednią wiedzę z ewentualnym udziałem osób które mogą wnieść coś do sprawy. Następnie komisja przedstawia swoje propozycje które są już dopracowane na sesji na której toczy się dyskusja w temacie. Dodała, że wspólne posiedzenia komisji będą polegały na tym że się odhaczy swój udział a chcąc dobrze rozpatrzyć poszczególne zagadnienia trzeba byłoby przenieść obrady na godzinę 10.00 żeby zdążyć do wieczora. Jej zdaniem komisja ma wnieść coś nowego a nie tylko opiniować przedstawione sprawozdania.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że jest to drugie wspólne posiedzenie komisji i jak stwierdziła należy rozpoznać potrzeby i tematykę i nie jest powiedziane że wszystkie posiedzenia będą odbywały się wspólnie lub oddzielnie. Dodała, że decyzja zostanie podjęta z udziałem radnych.

Następnie wobec braku kolejnych uwag i wniosków do projektu planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku Radnego Ryszarda Szczepańskiego dotyczącego przeniesienia części punktu 2 dotyczącego zapoznania się z funkcjonowaniem sportu w gminie  i planem działalności klubu sportowego Hetman na II kwartał oraz pkt 4 z III kwartału także na kwartał II, pytając członków Komisji Oświaty której skład odczytał kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do glosowania nad przyjęciem wniosku Radnej Elżbiety Przybylskiej dotyczącym wprowadzenia dodatkowych tematów do planu pracy Komisji Oświaty, pytając członków Komisji Oświaty kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że będzie w kontakcie z Przewodniczącą Komisji Oświaty i jeżeli radni wyrażają pozytywną opinię w zakresie przedstawionych przez nią zagadnień to wspólnie ustalą kiedy zostaną one zrealizowane i przyjęte ostatecznie na sesji.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do omówienia planu pracy Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu po czym zapytał czy są uwagi lub wnioski w tej kwestii.

Radny Maciej Stube odnosząc się do tematu związanego z gospodarką łowiecką ujętego w II kwartale w pkt 3 zaproponował uwzględnienie w nim także spotkania z Powiatowym Lekarzem Weterynarii w kontekście ASF.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że jak najbardziej jest to zasadne, zaproponował jednocześnie aby tematyka ta została ujęta już w I kwartale gdyż jest to temat aktualny. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zaproponowała aby na spotkanie dotyczące gospodarki łowieckiej zaproszeni zostali także leśniczy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował także że na kolejne posiedzenie komisji planuje zaprosić przedstawicieli ARiMR w celu omówienia kwestii podatku akcyzowego.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejwska zwróciła uwagę na fakt, iż w I kwartale w pkt 4 dotyczącym stanu dróg gminnych i powiatowych nie zostały uwzględnione drogi wojewódzkie, dodała że zasadne jest aby ich stan także został omówiony.

Radny Maciej Stube zaproponował aby przy okazji spotkania z przedstawicielami ARiMR poruszony został także temat planów nawozowych które od tego roku mają prowadzić wszyscy rolnicy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski potwierdził, że warto byłoby o ta kwestię także zapytać przedstawicieli ARiMR.

Radny Maciej Stube zaproponował także uwzględnienie w planie pracy Komisji Rolnictwa tematyki związanej z ubezpieczeniami upraw rolniczych. Dodał, że powinny zostać zaproszone w tym temacie osoby z pionu oceny upraw czy też likwidacji szkód w rolnictwie. 

Następnie wobec braku kolejnych wniosków Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku Radnej Anny Andrzejewskiej dotyczącego poszerzenia pkt 3 w II kwartale o przedstawicieli lasów państwowych a także pkt 4 w I kwartale o drogi wojewódzkie pytając członków Komisji Rolnictwa której skład odczytał kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku Radnego Maciej Stube dotyczącego poszerzenie planu pracy Komisji Rolnictwa o tematykę związaną z planami nawozowymi, ubezpieczeniami upraw rolnych, spotkaniem z Powiatowym Lekarzem Weterynarii. Stwierdził, że w miarę możliwości  powyższe tematy zostaną omówione już na kolejnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa, po czym zapytał członków Komisji Rolnictwa kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odczytał projekt uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2019 rok. (załącznik nr 6 do protokołu)

Radny Maciej Stube zgłosił uwagę do treści tytułu powyższego projektu uchwały wyjaśniając że zgodnie z § 65 ust. 1 statutu gminy stanowi że komisje stałe przedkładają plany pracy radzie gminy które są przez nią akceptowane a nie uchwalane.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział,  że w tej chwili jest to projekt uchwały.

Radny Maciej Stube zaproponował zmianę w tytule w/w projektu uchwały poprzez wprowadzenie zwrotu „przedłożenia” planów pracy komisji. Dodał, że taka treść widnieje w poprzednio podjętych uchwałach. Zwrócił także uwagę na zapis umieszczony po podstawie prawnej stanowiący że „Rada Gminy Orchowo uchwala co następuje” po którym w § 1 znowu pojawia się zapis „uchwala się”, które jego zdaniem nie jest potrzebne.  Nadmienił również że uchwała dotycząca planów pracy z roku poprzedniego wygląda zupełnie inaczej po czym przytoczył jej treść. Stwierdził, że taka forma jest bardziej czytelna.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że zostanie to zmienione, po czym przystąpił do głosowania nad przyjęciem planu pracy rady gminy na rok 2019 wraz z autopoprawkami.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji plan pracy Rady Gminy Orchowo na rok został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poddał pod głosowanie przyjęcie planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej na rok 2019 wraz z autopoprawkami, przypominając że w głosowaniu biorą udział wyłącznie członkowie w/w komisji.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej plan pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej na rok 2019 wraz z autopoprawkami został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. (załącznik nr 7 do protokołu)

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem planu pracy Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu na rok 2019 wraz z autopoprawkami przypominając że w głosowaniu biorą udział wyłącznie członkowie w/w komisji.

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu plan pracy Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu na rok 2019 wraz z autopoprawkami został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. (załącznik nr 8 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

       2) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  
           Alkoholowych na rok 2019 – druk nr 31, (załącznik nr 9 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zwrócił się do prośbą do Kierownika Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniewa Stańczyka będącego członkiem GKRPA o przedstawienie powyższego programu.

Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk, w zastępstwie za przewodniczącą GKRPA w Orchowie powiedział, że członkowie komisji otrzymali projekt przedmiotowego programu dlatego jego zdaniem nie ma sensu aby go szczegółowo omawiał i przedłużał posiedzenie komisji, tym bardziej że z pewnością członkowie komisji zapoznali się z jego treścią. Dodał, że prosiłby o ewentualne zapytania i uwagi w kwestii przedstawionego programu.

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy członkowie GKRPA prowadzą rozmowy z osobami nadużywającymi alkoholu które odzyskały zabrane prawo jazdy i które muszą odbyć takie rozmowy.  

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że nie posiada informacji w powyższym temacie dodając że od momentu kiedy został członkiem komisji nie miał możliwości przeprowadzania takiej rozmowy, jednak na jednym ze spotkań przy udziale GOPS, posterunku policji i PCPR osoby skazane za kierowane w stanie nietrzeźwości były zobowiązane do odbycia specjalistycznego szkolenia które przeprowadza specjalista i wątpi aby był to członek GKRPA, chyba że ma takie uprawnienia.

Radna Elżbieta Przybylska po raz kolejny zwróciła uwagę na zbyt dużą dysproporcję w kwotach środków zaplanowanych na realizację programu przeciwdziałania alkoholizmowi i narkomanii. Złożyła jednocześnie wniosek o zabezpieczenie kwoty przynajmniej 5 000 zł na program przeciwdziałania narkomanii, aby można było w ramach tych środków organizować w szkołach spotkania i szkolenia. Argumentowała to faktem, że jest to problem który powoli się pojawia.

Zdaniem członka GKRPA w Orchowie, Kierownika Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniewa Stańczyka że powinno to być zrealizowane w ramach aktualnego budżetu komisji i środki mogłyby zostać przesunięte na w/w cel.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że programy te są łączone.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy środki na realizację programu przeciwdziałania narkomanii pochodzą z wydanych zezwoleń na sprzedaż alkoholu.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk potwierdził powyższy fakt.

Radna Alicja Bartz zapytała czy z w/w środków Przewodnicząca GKRPA pobiera dietę.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk potwierdził powyższy fakt dodając że załącznikiem do programu są wydatki związane z wynagrodzeniem osobowym pracowników. Dodał, że jest przelicznik na podstawie którego członkowie komisji otrzymują wynagrodzenie za spotkanie.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że są to diety wszystkich członków komisji, podobnie jak w przypadku diet radnych i członków komisji za posiedzenie.

Radny Ryszard Świtek zapytał o skład osobowy komisji.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że przewodniczącą komisji jest pani Magdalena Kasprowicz, ksiądz proboszcz z Górnego Orchowa, pani Jastrząb i p. Kowalewska.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała jak prognozowane są osoby mające problem z alkoholem czy narkotykami i czy przeprowadzane są jakieś badania w formie ankiet czy wywiadów, gdyż jak przyznała takiej informacji w powyższym programie jej zabrakło. Dodała, że jest on bardzo ogólny i nie ma w nim takich konkretnych danych i przesłanek na podstawie których mogłaby ocenić czy przynosi on jakieś efekty. Przyznała że szczegółowo go przeanalizowała i jest w nim dużo informacji przemieszanych i nie jest w stanie zaopiniować go pozytywnie.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk wyjaśnił, że plan osób które mają na terenie gminy problem z alkoholem wyliczany jest na podstawie ogólnego wskaźnika ogólnopolskiego w stosunku do liczby mieszkańców. Dodał, że w punkcie 3.1 programu opisana jest charakterystyka ludności i w oparciu o te dane statystyczne można szacować liczbę takich osób na terenie Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy liczba tych osób się zmniejsza czy zwiększa.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk stwierdził, że s a to szacunki i że nie dysponują dokładnymi danymi statystycznymi. Zaznaczył, że mogłyby one się pojawić w sytuacji gdyby dysponowali pełną wiedzą o osobach które takie problemy mają. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy w ubiegłym roku takich osób było mniej czy więcej.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że jest to podobna liczba. Stwierdził że nie ma nie będzie 100% danych na temat problemu z alkoholem w danej społeczności gdyż wielokrotnie jest on ukryty i docierają do niego dopiero gdy coś się stanie w momencie interwencji policyjnej, czy też zatrzymania w stanie nietrzeźwości czy popełnienia innego naruszenia prawa. Dodał, że wówczas na podstawie tych danych wyłania się obraz ile takich osób faktycznie jest.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy komisja podejmowała próby zdiagnozowania problemu czy też utworzenia prognozy chociażby na podstawie anonimowych ankiet w celu uzyskania informacji na temat liczby osób uzależnionych od alkoholu czy narkotyków na terenie gminy.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że GKRPA współpracuje z różnymi instytucjami które przekazują dane na podstawie których robione są zestawienia z których wynika ile osób ma nakaz leczenia się. Ponadto informacje o osobach korzystających w danym czasie z porad pochodzą z punktu konsultacyjnego.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy jakieś konkretne programy są prowadzone przykładowo w szkołach z zakresu dopalaczy i czy ten problem pojawił się na terenie gminy.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że w ubiegłym roku posterunek policji z którym GKRPA współpracuje organizował spotkania dotyczące nadużywania alkoholu i innych używek a także przemocy i współpracy pomiędzy instytucjami które tymi problemami się zajmują. Dodał, że w szkołach dzielnicowi bardzo często przy wsparciu komisji poprzez dofinasowanie zakupu materiałów bądź w inny sposób prowadzą z uczniami takie prelekcje, które są dosyć częste i udokumentowane, a więc profilaktyka jest prowadzona.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy przeprowadzone były anonimowe ankiety dla dzieci, dzięki którym z pewnością da się uzyskać jakieś informacje.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że takich ankiet nie było.

Radna Elżbieta Przybylska przypomniała, że przed kilkunastoma laty kiedy także była członkiem komisji oświaty w szkołach została przeprowadzona anonimowa ankieta, która wszystkich tak zaskoczyła w sposób negatywny m.in. poprzez fakt że dzieci miały pierwszy kontakt z alkoholem w wieku 7-8 lat. Dodała, że ankieta powinna zostać sporządzona w taki sposób aby dziecko się otworzyło i chciało na ten temat mówić. Zaproponowała aby zostało to przeprowadzone. 

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że takie ankiety są przeprowadzane może nie w tutejszych szkołach ale w zakresie oświaty w Polsce z których pochodzą informacje zawarte w w/w programie dotyczące tego ilu uczniów sięgnęło po alkohol i jest to zatrważające. Przyznał, że można pokusić się o przeprowadzenie takiej ankiety w szkołach na terenie gminy co zobrazowałoby sytuację.

Radna Elżbieta Przybylska poparła propozycję przedmówcy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska dodała, że można by także przeprowadzić ankietę także wśród rodziców dla porównania informacji z nich wynikających i czy są jakieś rozbieżności.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk stwierdził, że z pewnością bardziej wiarygodne będą ankiety uczniów.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy pełniony jest nadzór nad osobami które otrzymały nakaz leczenia w związku ze stosowaniem przemocy w rodzinie. Dodał, że osoby takie pomimo nakazu leczenia nie podjęły a w rodzinie są małe dzieci które na to patrzą. Stwierdził, że należałoby wprowadzić zaostrzenia w tym kierunku aby takie osoby wywiązywały się z nałożonych obowiązków.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk wyjaśnił, że taka osoba musi rozliczyć się z leczenia przed sądem. Dodał, że jeżeli taka osoba nie podejmie leczenia to na wniosek sądu interweniuje w tej sprawie policja która przymusowo doprowadza ją na leczenie. Stwierdził, że własnego doświadczenia wie że jeżeli taka osoba nie chce podjąć leczenia to mija się to z celem.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do Skarbnika Gminy dotyczącym kwoty 23 000 zł z tytułu wynagrodzeń bezosobowych.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w/w kwota obejmuje wypłatę diet członków komisji a  także wynagrodzenie psychologa w szkołach.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o kwotę 7 335 zł przeznaczoną co roku na zakup materiałów i wyposażenia.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że są to środki przeznaczane na finansowanie rożnego rodzaju nagród w konkursach organizowanych przez szkoły w okresie ferii zimowych w tematyce związanej z działalnością komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jak często odbywają się szkolenia dla sprzedawców i czy są one opłacane ze środków komisji.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że nie posiada informacji w powyższym temacie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że takie szkolenia miały miejsce i były finansowane ze środków komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy szkolenia odbywają się co roku gdyż takie wydatki są zaplanowane corocznie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie posiada informacji w tym względzie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o liczbę przeszkolonych sprzedawców.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że powyższe zapytanie  należy skierować do Przewodniczącej GKRPA.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy policja organizuje tzw. naloty na ośrodki w których organizowane są imprezy pod kątem rozprowadzania narkotyków, co jej zdaniem pełni ważną rolę w zakresie profilaktyki.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że prowadzone są kontrole osób które przemieszczają się pomiędzy lub pod tymi imprezami. Dodał, że prowadzi się kontrole osobiste, bagażu i pojazdów pod kątem ujawnienia środków odurzających.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy w/w działania są finansowane ze środków GKRPA.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że nie i że należą one do obowiązków funkcjonariuszy policji.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy w ramach mapy zagrożeń można ujawnić zagrożenie związane z rozprowadzaniem narkotyków.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk przypomniał, że Krajowa Mapa Zagrożeń działa od dwóch lat i w jej ramach można anonimowo zaznaczyć na mapie swojej miejscowości dany problem. Dodał, że patrol w miejsce zagrożenia może być skierowany dopiero za jakiś czas a więc ma to miejsce z opóźnieniem i nie wszystkie problemy w ten sposób zaznaczone można pozytywnie zweryfikować. Powiedział również że to działa gdyż jest bardzo dużo przeróżnych zgłoszeń, z których większość jest zasadna a to czego nie uda się potwierdzić zostaje zaznaczone jako zweryfikowane ale nie potwierdzone.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał kto ponosi koszty związane z pobytem osób w izbie wytrzeźwień.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że osoba która została doprowadzona do wytrzeźwienia.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała na czym polegają szkolenia dla sprzedawców alkoholu, gdyż jej zdaniem skoro osoba otrzymuje zezwolenie na jego sprzedaż to powinna wiedzieć jakimi zasadami ma się kierować. 

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że do tej pory nie brał jeszcze udziału w tego typu szkoleniach i nie zapoznał się z ich programem. W związku z powyższym nie udzielił odpowiedzi na powyższe pytanie. Dodał, że z pewnością sprzedawca musi spełnić szereg warunków.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że tego typu szkolenia są niezbędne podobnie jak w przypadku radnych czy Wójta którzy gdy zostają wybrani na w/w funkcje nie wszystko od razu wiedzą i muszą wiedzę uzupełnić przykładowo o zmiany w przepisach. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odcyztał powyższy projekt uchwały.

Radny Maciej Stube zgłosił podobną uwagę jak do poprzedniego projektu uchwały dotyczącą §1 w którym powtórzone zostało słowo „uchwala się” proponując jego usunięcie lub zmianę na „zatwierdza się”

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że wprowadzona zostanie zmiana poprzez użycie słowa „zatwierdza się”

Radna Elżbieta Przybylska zwróciła się z zapytaniem do Kierownika Posterunku Policji w Orchowie, będącego członkiem GKRPA czy propozycja przeprowadzenia ankiety zostanie uwzględniona.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk potwierdził, że zostało to przez niego zapisane, podobnie jak kwestia zwiększenia środków na realizację programu przeciwdziałania narkomanii co zostanie przez niego poruszone na najbliższym posiedzeniu komisji.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku Radnego Macieja Stube dotyczącego wprowadzenia zmiany w § 1 w/w projektu uchwały poprzez zastąpienie słowa „uchwala się” słowem „zatwierdza się”

Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 4 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy wniosek został przyjęty większością głosów.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem projektu uchwały w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2019.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 3 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

	3) w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2019 
           – druk nr 32, (załącznik nr 10 do protokołu)

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk powiedział, że radni także otrzymali powyższy program i się z nim zapoznali w związku z powyższym nie będzie go odczytywał. Ponadto jego zdaniem przedmiotowa kwestia została wyczerpana pytaniami które padły podczas omawiania programu przeciwdziałania alkoholizmowi.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała w jakiej formie i zakresie odbywa się profilaktyka AIDS.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że podczas pogadanek prowadzonych przez policję z młodzieżą poruszane są kwestie możliwości zarażenia się wirusem HIV. Dodał, że nie posiada wiedzy w kwestii kto z członków GKRPA jest przeszkolony w tym zakresie. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała także o kwestię udziału w organizacji Światowego Dnia AIDS.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk nie udzielił odpowiedzi na powyższe pytanie.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak wygląda kwestia sprawdzenia czy ktoś jest pod wpływem narkotyków. Jako przykład podał fakt, że osoba kogoś zaczepia.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk odpowiedział, że poddanie kogokolwiek badaniu na zawartość alkoholu w wydychanym powietrzu czy we krwi czy też środków odurzających musi być ku temu konkretna podstawa. Dodał, że jeżeli osoba zakłóca ład i porządek w danym miejscu można ją poddać badaniu na zawartość alkoholu w wydychanym powietrzu jeżeli ta osoba wyrazi na to zgodę i nie ma w tym zakresie przymusu. Nadmienił że inaczej sprawa wygląda jeżeli popełnione zostaje przestępstwo wówczas osoba ma obowiązek poddać się badaniu które jest wykonywane za pomocą narkotestów którymi dysponuje policja. Ponadto w skrajnych przypadkach gdy jest podejrzenie że ktoś kieruje pojazdem pod wpływem środka odurzającego pobierana jest krew do badania które określa ile tego środka było we krwi.

Radny Maciej Stube złożył wniosek o podobnej treści jak w przypadku wcześniejszego projektu uchwały dotyczący wprowadzenia zmiany w § 1 w/w projektu uchwały poprzez zastąpienie słowa „uchwala się” słowem „zatwierdza się”

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odczytał projekt uchwały w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2019, po czym przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem.

Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Członek GKRPA w Orchowie, Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk podziękował za spotkanie i wysłuchanie po czym wrócił do swoich obowiązków i opuścił posiedzenie komisji. Dodał, że w razie ewentualnych pytań zaprasza na posterunek policji.

	4) w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Mogilno – druk nr 33,  
         (załącznik nr 11 do protokołu)

Projekt powyższej uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk która powiedziała, że jest ona podejmowana corocznie na wypadek gdyby pojawiła się konieczność skorzystania z pomocy ośrodka interwencji kryzysowej. Nadmieniła że raz skorzystano z pomocy ośrodka kilka lat temu.

Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. 
     
	  5) w sprawie określenia terminów przeprowadzenia wyborów sołtysa i rad sołeckich 
      na terenie Gminy Orchowo – druk nr 34.   (załącznik nr 12 do protokołu)

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski poinformował, że w związku ze zbliżającym się upływem kadencji sołtysów i rad sołeckich konieczne jest zgodnie z § 5 wyznaczenie terminów wyborów nowych sołtysów i rad sołeckich. Dodał, że rada gminy wskazuje skrajny termin miesiąca w którym ma się odbyć zebranie wyborcze, natomiast w konsekwencji powyższej uchwały Wójt zarządzeniem określa dokładny termin zebrań wiejskich i ich porządek. Dodał, że terminy te są w tej chwili uzgadniane z poszczególnymi sołtysami żeby nie kolidowały z innymi wydarzeniami. Stwierdził, że do końca lutego, ewentualnie początku marca uda się te zebrania przeprowadzić.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poruszyła kwestię wydłużenia kadencji nowych sołtysów do 5 lat, co jej zdaniem jest zasadne bo długość kadencji rady gminy powinna pokrywać się z kadencją sołtysów. Dodała, że należy przystąpić do prac w tym zakresie aby dokonać stosownych zmian w statutach sołectw. Nadmieniła, że w pozostałych gminach jest to wprowadzane.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że statuty sołectw wskazują wprost że kadencja sołtysów trwa 4 lata, dlatego wymaga to zmiany statutów.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że z tego co czytała to wymaga to także przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami, które można byłoby przeprowadzić podczas zebrań wyborczych.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że najpierw rada gminy musi przedstawić projekt zmian aby mieszkańcy mogli nad nim dyskutować. Dodał, że w tym celu musi zostać powołana komisja statutowa.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. 

Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak na prośbę podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka przedstawiła informację na temat kosztu zakupu sprzętu do głosowania i transmisji obrady sesji. Dodała, że na sesji szczegóły w tym zakresie zostaną przedstawione przez ta osobę podczas sesji.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy zostały zakupione poradniki radnego i sołtysa w których zawarte jest bardzo wiele cennych informacji dla sołtysów z których chętnie korzystają.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fakt. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odnosząc się do wniosku Radnego Ryszarda Szczepańskiego dotyczącego zbyt wysokiej diety przewodniczącej rady w stosunku do diety pozostałych radnych otworzył dyskusję w temacie aby temat został rozstrzygnięty.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że to co miał powiedzieć już powiedział. Jego zdaniem błędem było podwyższenie diety przewodniczącego rady co miało miejsce wcześniej, gdyż jest za dużo różnica w jej wysokości pomiędzy radni a przewodniczącym rady. Dodał, że zaobserwował to na podstawie danych z innych gmin.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy przedmówca dysponuje danymi na temat wysokości diet w innych gminach, co ma ważne znaczenie w dyskusji.

Radny Ryszard Szczepański dla przykładu podał gminę Lądek w której przewodniczący rady otrzymuje dietę w wysokości 900 zł a radni 480 zł przed podwyżką.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski dodał, że w tej chwili w/w diety są dużo większe.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że Gmina Lądek dysponuje ok  27-28 mln budżetem i przyznane podwyżki są znaczne a więc powyższe informacje w chwili obecnej są błędne. Dodał, że rada gminy nie podwyższyła diet i powinno tak pozostać. Zaznaczył że radny wykonuje zdecydowanie mniejszą pracę niż przewodniczący, którego zadaniem jest przygotowanie pracy całej rady co wiąże się z większą odpowiedzialności i poświęconym czasem. Ponadto przewodnicząca rady reprezentuje radę gminy na różnego rodzaju spotkaniach, udziela się co też w pewien sposób trzeba docenić. Odniósł się także do kwestii wynagrodzenia Wójta Gminy które nie zostało podwyższone ani obniżone.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że obecny Wójt został ukarany za błędy poprzedniego Wójta, gdyż poprzednio jego wynagrodzenie było trochę wyższe a które na jego wniosek zostało obniżone ze względu na błędy popełnione przez pracownika urzędu i kary nałożone z tego tytułu na gminę. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Marek Wędzikowski powiedział, że nie posiada takiej wiedzy a więc nie będzie się w tym zakresie wypowiadał. Dodał, że trzeba patrzeć na to co będzie teraz a nie na to co było. Następnie przystąpił do głosowania nad wnioskiem Radnego Ryszarda Szczepańskiego dotyczącym obniżenia diety przewodniczącej rady gminy.

Przy 0 głosach „za”, 7 „przeciw” i 5 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy wniosek został zaopiniowany negatywnie większością głosów.

[bookmark: _GoBack]Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Marek Wędzikowski wyraził nadzieję że dyskusja na temat diety przewodniczącej rady gminy dobiegła końca.

Ad. pkt 11) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski o godz. 1620 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
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