Protokół Nr V/19
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 13 lutego 2019 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie V/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1100 otworzyła obrady V/19 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram V Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitała radnych, zaproszonych gości w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala, Zastępcy Wójta Gminy Eweliny Gumiennej, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego oraz Radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka. Nadmieniła że z uwagi na usprawiedliwioną nieobecność podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka oraz pracownika ds. obsługi rady gminy obrady sesji będą odbywały się bez obsługi technicznej, ale jak zaznaczyła sesja jest nagrywana. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 Radnych w sesji uczestniczy 15 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Powitała Radnego Jana Horbińskiego który przybył na obrady sesji. Sesja rozpoczęła się o godz. 1100, a zakończyła się o godz. 1150.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sesja zwołana została na wniosek Wójta Gminy, w związku z koniecznością wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019. Dodała, że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu.
 Powiedziała także że wprowadzenie zmian w porządku obrad sesji nadzwyczajnej może nastąpić za zgodą wnioskodawcy, czyli Wójta Gminy. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zgłosić uwagi do przedstawionego porządku obrad. Zwróciła jednocześnie uwagę Na błąd pisarski w pkt 4 ppkt 1 porządku obrad gdzie zamiast roku 2019 zapisany został rok 2018, dodając że nie ma potrzeby głosowania nad zmianą w tym zakresie. Poprosiła również aby radni nanieśli stosowne zmiany.

1. Otwarcie V/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 35,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 36.
5. Zakończenie V/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
Następnie wobec braku wniosków i uwag Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 35,
załącznik nr 4 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany.
W międzyczasie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powitała przybyłego na obrady sesji przedstawiciela prasy lokalnej. Następnie otworzyła dyskusję w temacie.
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do działu 801 w zakresie zmniejszenia wydatków o kwotę 75 890 zł z tytułu wynagrodzeń, zapytał czy nie będzie tych środków brakowało, skoro były zaplanowane w takiej wysokości. Zapytał także z którego działu zostały te środki zabrane aby uwidocznić zmiany w budżecie.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że środki zostały przeniesione z rozdziału 80101 tj. szkoły podstawowe § 4010 które stanowią wynagrodzenia w ramach ZSP w Orchowie. Dodała, że w wyniku szczegółowej analizy budżetu uznano, że za duże środki zostały zaplanowane w w/w rozdziale i postanowiono je zdjąć aby nie zostały na koniec roku.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że jeszcze nigdy nie zabrakło środków na wynagrodzenia.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jak się planuje tak rozrzutnie, na inne rzeczy nie było a na to się znalazły i zawsze można jego zdaniem rezerwę finansową utrzymać.
Radna Joanna Piekarska zapytała czy środki przeznaczone na oświetlenie i drogi w Linówcu pochodzą z tegorocznego funduszu sołeckiego.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt, dodając że wolne środki z roku ubiegłego jeszcze się nie ukazały, gdyż nie zostało sporządzone sprawozdanie wymagane do 20 lutego, a więc jak sądzi, informacja zostanie podana prawdopodobnie na sesji w miesiącu marcu.  
W dalszej części obrad Zastępca Wójta Ewelina Gumienna będąca Kierownikiem referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych na prośbę Przewodniczącej Rady Gminy Anna Kosiak przedstawiła informacje na temat dwóch przygotowywanych wniosków w ramach konkursu Pięknieje Wielkopolska Wieś. (załącznik nr 5 do protokołu) Dodała, że do kolejnych edycji konkursu przygotowują się inne sołectwa m.in. Skubarczewo, chęć wzięcia udziału w konkursie wyraziło także Sołectwo Słowikowo które mieszkańcy na zebraniu mają zabezpieczyć środki na opracowanie projektu i innych prac które zamierzają wykonać przy świetlicy, Ponadto Sołectwo Szydłówiec planuje w bieżącym roku opracowanie z funduszu sołeckiego projektu na zagospodarowanie terenu przy świetlicy.
Radny Ryszard Świtek zapytał jak daleko w planach ujęta jest sprawa świetlicy w Różannie pod względem proceduralnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że pismo do agencji zostało wysłane ok 10 dni temu.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy nie można był przygotować więcej niż dwa wnioski.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że złożone zostały wnioski kompletne i te która mają największe szanse na pozyskanie środków. Dodał, że z uwagi na dwie duże inwestycje w tym roku nie można planować za dużo innych. Stwierdził że mogą zostać wykonane maksymalnie dwa wnioski rocznie.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że niektóre sołectwa składają wnioski po raz kolejny a w innych nie robi się nic. Dodał, że Sołectwo Orchówek także zaplanowało środki z funduszu sołeckiego na opracowanie projektu.
Zastępca Wójta Ewelina Gumienna będąca Kierownikiem referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych odpowiedziała, że w ramach konkursu można złożyć 3 wnioski, jednak jak już zaznaczył Wójt z uwagi na realizację dwóch dużych inwestycji, zdecydowano o złożeniu 2 wniosków które są przygotowane w największym stopniu. Odnosząc się do innych sołectw stwierdziła, że chodzi o chęci, stopień zaangażowania i potrzeby w danym sołectwie. Ponadto nie zawsze potrzeby w sołectwie wpisują w zakres i regulamin konkursu.
Radny Ryszard Świtek odnosząc  się do stwierdzenia Wójta Gminy, dotyczącego wystosowania pisma do agencji stwierdził, że chciałby je zobaczyć. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że myśli że Wójt nie będzie robił w względzie problemu.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się zapytaniem do Zastępcy Wójta czy nie można byłoby złożyć także trzeciego wniosku, zmniejszyć wkład własny Sołectwa Orchowo z 24 000 zł do 12 000 zł, którego fundusz sołecki jest dosyć duży z przeznaczeniem na trzeci projekt z którego jakieś sołectwo z pewnością by się ucieszyło.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że zaplanował dwa i dwa będą podane. Prosił jednocześnie aby sołectwa przygotowywały się na przyszły rok bo też będą dwa projekty.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała dlaczego nie trzy skoro jest taka możliwość. 
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że projekt te trzeba przypilnować i sfinansować co są w stanie zrobić w przypadku dwóch a przy trzech już będą trudności, chociażby personalne.
Zastępca Wójta Ewelina Gumienna będąca Kierownikiem referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych zaznaczyła, że w przypadku tego rodzaju konkursu duży nacisk kładziony jest na wkład własny i prace mieszkańców, tym samym przy tego rodzaju projektach nie jest to takie proste do realizacji. Dodała, że przy tego rodzaju inwestycjach starań i pracy jest niemało. Powiedziała, że nie ma już czasu na zmiany i przenoszenie środków bo za chwile trzeba będzie złożyć wnioski. Ponadto jeżeli kosztorys opiewa na takie kwoty to trzeba zabezpieczyć ją w całości.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że wkład własny na projekt w Orchowie nie może być mniejszy tylko taki jak został zapisany bo w przeciwnym razie nie zostanie on zrealizowany.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że miała na myśli to że Sołectwo Orchowo mogłoby zabezpieczyć większe środki z funduszu sołeckiego na wkład własny. Dodała, że Sołectwo Szydłówiec musiało przeznaczyć na projekt cały fundusz sołecki które Sołectwo Orchowo ma znacznie większy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, aby przedmówczyni wzięła udział w zebraniu wiejskim i zaproponowała aby mieszkańcy przeznaczyli większą kwotę z funduszu sołeckiego na projekty. 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że następnym razem Sołectwo Szydłówiec przeznaczy z funduszu sołeckiego tylko część środków na wkład własny a o resztę będzie wnioskowało do gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że wnioskować zawsze można.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że z pewnością do ich wniosku Wójt się nie przychyli.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że tematem sesji jest aktualny budżet a to co będzie w przyszłości.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy zmian w budżecie o których mowa nie można było ująć w budżecie roku 2018, nie mówiąc już o środkach na sprzęt do głosowania. Zapytał także czy nie znalazłyby się środki na budowę szpitala w Słupcy. Dodał, że apeluje do rozsądku i dobrej woli.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie jest to tematem spotkania.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że do tematu szpitala będzie jeszcze okazja wrócić. Odnosząc się do kwestii udziału sołectw w konkursach stwierdziła, że kwestia ta zawsze wzbudzała wśród sołtysów wiele emocji gdyż zarzucali oni że nie zawsze sołectwach były równo traktowane. Dodała, że jedno z posiedzeń Komisji Oświaty zostanie poświęcone tematowi pozyskiwania środków zewnętrznych m.in. przez sołectwa i będzie można na ten temat porozmawiać.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odnosząc się do słów przedmówców i stwierdzenia że jedne sołectwa dostają więcej a inne mniej, zaproponował ustalenie w przyszłości jednakowej procentowej wielkości wkładu jaki każde sołectwo będzie przeznaczało na realizację danego wniosku z funduszu sołeckiego, aby standardy były dla wszystkich jednakowe.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że sołectwa są niezależne i tyle ile sołectwo przeznaczy tyle będzie i radny nie ma prawa ingerowania w to a zwłaszcza w Sołectwo Orchowo.
Zastępca Wójta Ewelina Gumienna będąca Kierownikiem referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych dodała, że fundusz sołecki dzielą mieszkańcy na zebraniach wiejskich i nie maja prawa nakazywać im jak mają to robić. Poza tym odnosi wrażenie że niektórym otwierają się oczy jak sołectwo pozyska środki lub przygotuje projekt a jak podkreśliła konkurs jest organizowany od kilku lat i nie jest to organizowane z dnia na dzień tylko trzeba się wziąć do pracy i się tym interesować. Ponadto każdy sołtys który w konkursie brał udział wie że jest to dużo pracy. Zaznaczyła że pomagają w przygotowaniu projektów i są otwarci dla każdego kto ma wolę realizacji czegokolwiek w swoim sołectwie.
Radny Ryszard Świtek nie zgodził się z opinią przedmówczyni podając jako przykład projekt z 2017 który miał ze Stowarzyszenia Światowid roku który nie został uwzględniony. Stwierdził że do pracy to mają się wziąć urzędnicy w temacie świetlicy w Różannie.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że jeżeli sołectwo zabezpieczyć zbyt małą kwotę z funduszu sołeckiego i nie uzyska odpowiednio dużego dofinansowania z budżetu gminy to bez wystarczającego wkładu własnego nie będzie mogło złożyć projektu. Dodała, że nawet jeżeli zabezpieczy 3 000 zł Wójt powie że nie ma środków na dofinansowanie a w innych sołectwach te środki się znajdą. Powiedziała, że mieszkańcy Sołectwa Szydłówiec musieli od razu przeznaczyć cały fundusz bo Wójt powiedział że nie da.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał kiedy tak powiedział, że bo jego zdaniem przedmówczyni wymyśla rzeczy nie mające sensu i przyszłościowe. Zapytał także czy przedmówczyni złożyła kiedyś wniosek i czy czegoś nie dostała.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odpowiedziała, że dwa lata temu dostała z wielkim bólem 4 000 zł.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy w zeszłym roku nic nie zostało zrobione.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że sołectwo przeznaczyło na to wszystkie środki z funduszu sołeckiego.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jakie środki, dodał że przedmówczyni ciągle porusza inny temat nie będący przedmiotem obrad sesji.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zamknęła dyskusję w temacie, dodała że temat projektów będzie jeszcze przedmiotem dyskusji w innym terminie po czym poprosiła o zadawanie pytań w konkretnym temacie.
Radny Ryszard Świtek zapytał kto będzie reprezentował urząd gminy na zebraniach wyborczych w sołectwach.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie udzieli odpowiedzi na powyższe pytanie gdyż nie jest ono tematem spotkania.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest mowa o sołtysach a więc poruszył ten temat.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że nie jest to temat sesji prosząc aby zostało ono zadane poza sesją. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytała projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019, po czym poddała go pod głosowanie w brzmieniu z autopoprawką, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

[bookmark: _GoBack]Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 została przyjęta większością głosów przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 15 radnych. Uchwała Nr V/33/19 stanowi załącznik nr 7 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 36. (załącznik nr 8 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że powyższe zmiany wynikają ze zmian w budżecie na rok 2019 oraz Zarządzenia Wójta Nr 11/19 z dnia 30 stycznia 2019 r.
Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym poddała go pod głosowanie w brzmieniu z autopoprawką, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 została przyjęta większością głosów przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 15 radnych. Uchwała Nr V/34/19 stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 
W dalszej części obrad na prośbę pani Dyrektor ZSP w Orchowie odczytała treść zaproszenia skierowanego do radnych na uroczystą akademię z okazji 100 rocznicy zakończenia Powstania Wielkopolskiego w dniu 15 lutego 2019 r. o godz. 11.30 w hali sportowej.
Ad. pkt 5) Zakończenie V/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań dyskusji i wyczerpaniu się porządku obrad, 
o godzinie 11.50 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała radnym i gościom za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam V Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 


Protokół sporządziła:
 
Agnieszka Kolberg 	
Przewodnicząca Rady Gminy

								    	Anna Kosiak
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