Protokół Nr VI/19
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 28 lutego 2019 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie VI/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1300 otworzyła obrady VI/19 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram VI Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poprosiła o wyciszenie telefonów. Następnie powitała radnych, zaproszonych i przybyłych gości w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala, Zastępcy Wójta Gminy Eweliny Gumiennej, Skarbnika Gminy Annę Błaszczyk, Sekretarza Gminy Grzegorz Matkowskiego, Przewodniczącą GKRPA Magdalenę Kasprowicz, Inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego, sołtysów, pracownika obsługującego radę, przedstawicieli prasy oraz pracownika urzędu Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 Radnych w sesji uczestniczy 14 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Ryszard Świtek. Sesja rozpoczęła się o godz. 1300, 
a zakończyła się o godz. 1515.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Zapytała następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wójt Gminy Jacek Misztal wnioskował o wprowadzenie do pkt 6 ppkt  4 dotyczącego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 40, ppkt 5 dotyczącego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 41 oraz ppkt 6 dotyczącego projektu uchwały w sprawie opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi od nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy – druk nr 42.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad przyjęciem wniosku złożonego przez Wójta Gminy, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.
Następnie wobec braku kolejnych wniosków i uwag do porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poddała pod głosowania przyjęcie porządku obrad wraz z wprowadzonymi zmianami, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych porządek obrad wraz z wprowadzonymi zmianami został przyjęty jednogłośnie i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:
1) Otwarcie VI/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3) Przyjęcie protokołów: 
1) Nr IV/19 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 21 stycznia 2019 r.,
2) Nr V/19 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 13 lutego 2019 r. 
4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5) Przyjęcie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2018.
6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy Orchowo, trybu  postępowania w sprawie udzielenia dotacji i sposobu jej rozliczania– druk nr 37,
2) w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty – druk nr 38,
3) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk nr 39,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 40,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 41,
6) w sprawie opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi od nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy – druk nr 42.
7) Interpelacje i zapytania Radnych.
8) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
9) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
10) Zakończenie VI/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów: 
1) Nr IV/19 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 21 stycznia 2019 r.,
2) Nr V/19 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 13 lutego 2019 r. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała, aby przedmiotowe protokoły zostały przyjęte bez konieczności odczytywania. Poinformowała, że były one udostępnione do wglądu w biurze rady a więc można było zapoznać się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, wniosła co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu, które rozpoczął od bardzo dobrej wiadomości tj. dofinansowania do termomodernizacji budynku urzędu gminy i przedszkola w Orchowie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii termomodernizacji wyraziła zadowolenie z faktu przyznania dofinansowania, gdyż gmina znajdowała się na liście rezerwowej. Ponadto cieszył ją fakt, że rada gminy poprzedniej kadencji nie podjęła decyzji o zaciągnięciu pożyczki Jessica2, gdyż wiązałoby się to z zadłużeniem na kolejne 20 lat a termomodernizacja objęłaby tylko budynek urzędu gminy natomiast w tym przypadku będzie ona dotyczyła także budynku przedszkola gdzie są duże problemy z przeciekającym dachem. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Przyjęcie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2018. (załącznik nr 6 do protokołu)

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz poprosiła o pytania, dodając że sprawozdanie było omawiane podczas wspólnego posiedzenia które z uwagi na inne obowiązki musiała opuścić.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do dyskusji jaka miała miejsce podczas wspólnego posiedzenia komisji w zakresie niewykorzystanych środków z realizacji powyższego programu w kwocie ponad 30 000 zł które jak wywnioskowano obejmowały środki na zatrudnienie opiekuna świetlicy w Orchowie na 0,5 etatu, powiedział że wszyscy chcieliby aby jej działanie zostało wznowione. Dodał, że osobiście bardzo dobrze wspomina współpracę z osobą która była tam zatrudniona, bo wiele się działo dobrego i wszystkim tego brakuje.

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że pod koniec każdego roku otrzymuje informacje o planie dochodów na realizację w/w programu, która co roku jest zbliżona i w zasadzie wynosi ok 55 000 zł i w takiej kwocie planowane są wydatki. Po czym w trakcie roku okazuje się że są dodatkowe środki z tytułu opłat za wydanie zezwoleń na sprzedaż alkoholu oraz środki z lat ubiegłych. W związku z powyższym niewykorzystana kwota nie obejmuje wydatków na zatrudnienie opiekuna świetlicy. Odnosząc się natomiast do kwestii świetlicy przyznała, że jest jak najbardziej za zatrudnieniem w niej osoby na część etatu najlepiej na umowę zlecenie, gdyż taka forma byłaby dla nich najkorzystniejsza, która potrafiłaby tak jak poprzednio pracujące tam osoby zagospodarować czas dzieci i młodzieży i nie jest temu przeciwna i jest na to otwarta.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poprosiła o podanie kwot przeznaczonych na prowadzenie konkretnych działań profilaktycznych ujętych w dziale 4.3.

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz poinformowała, że na zakup materiałów i książek edukacyjno-profilaktycznych wydatkowano kwotę 1 549 zł, organizację turniej karate 3 457,99 zł, turniej bezpieczeństwa w ruchu drogowym 150 zł, turniej wiedzy pożarniczej 326,23 zł, turniej szachowy 471 zł, program Bezpieczny Miś 500 zł, festyny w sołectwach 963,90 zł, bieg memoriałowy 5484,18 zł, nauka pływania 6 750 zł, warsztaty psychologiczne 5 940 zł.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła w imieniu wszystkich sołtysów odniósł się do faktu, że kwoty przekazywane na organizację festynów z okazji Dnia Dziecka w sołectwach są bardzo niskie i zaproponował ich zwiększenie, dodając że bardzo ciężko jest pozyskać sponsorów w tym zakresie. 

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że środki pochodzące z opłat za zezwolenia na sprzedaż alkoholu zgodnie z ustawą powinny być przeznaczone na zadania określone w ustawie która nie przewiduje organizacji festynów z okazji Dnia Dziecka. W związku z powyższym jeżeli takie działanie miałoby być dofinansowane to musiałyby być to działania profilaktyczne przykładowo z elementami sportowymi i wówczas można się na tym pochylić. Dodała, że wniosek o dofinansowanie festynu z okazji Dnia Dziecka nie jest dobrze oceniany przez kontrolujących a kontrole NIK przeprowadzone w ubiegłym roku wyraźnie wskazują że środki są niewłaściwie wydatkowane m.in. właśnie na dofinansowanie festynów.

 Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że podczas każdego festynu także odbywają się różnego rodzaju zawody czy zawody podobnie jak na innych imprezach. Zaproponowała aby przedmówczyni zasugerowała jak taki wniosek ma zostać sformułowany aby można było otrzymać większe dofinansowanie. Dodała, że widać jaka jest duża różnica w kwotach przekazywanych dla sołectw i na inne imprezy.

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że większe kwoty były przeznaczane na imprezy ogólno i międzygminne w których bierze udział sporo osób. Stwierdziła, że jeżeli sołtysi przedstawią program profilaktyczny z elementami sportowymi to nie będzie problemu z pozyskaniem środków.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak odnosząc się do tematu świetlicy zapytała czy wpłynęły zgłoszenia od osób chcących w niej pracować.

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że są 3 osoby które byłyby tym zainteresowane, spośród których jej zdaniem 1 osoba odpowiadałby profilowi jakim jest świetlica terapeutyczna, a więc dysponująca odpowiednimi kwalifikacjami.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zapytała jakie to kwalifikacje.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że jest to wykształcenie pedagogiczne i terapia uzależnień.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zapytała również od kiedy świetlica mogłaby być ponownie czynna skoro są osoby chętne do pracy.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że w tej chwili w piątki w świetlicy odbywają się zajęcia wokalne, a od przyszłego tygodnia także w poniedziałki, z kolei we wtorki mają miejsce zajęcia z nauki gry na instrumentach dętych na których na przedwczorajszym spotkaniu było prawie 30 osób i na te zajęcia przypadną dwa dni, a więc zostanie wolnym tylko jeden dzień. Stwierdziła, że będzie to zadanie dość skomplikowane logistycznie wyrażając jednocześnie nadzieję że będzie to można jakoś zorganizować, żeby większość była zadowolona, bo z pewnością wszystkich nie uda się zadowolić. Powiedziała także że najprędzej świetlica zostałaby uruchomiona w II kwartale, gdyż trwają tam porządki i przemeblowania aby było miejsce dla grup zainteresowanych.. Ponadto jeżeli uda się pozyskać dofinansowanie to zostanie przeprowadzony remont łazienki. Stwierdziła, że ze spokojem można by uruchomić świetlicę od kwietnia.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak dodała, że do dyspozycji są jeszcze dwie sale na dole które można w tygodniu wykorzystać. 
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz potwierdziła, że jeżeli będzie taka konieczność to KGW będzie musiało udostępnić pomieszczenia.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy w ramach działalności świetlicy środowiskowej w Orchowie będzie możliwe prowadzenie zajęć dla dzieci w świetlicach w pozostałych sołectwach.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz odnosząc się do kwestii przeprowadzenia wizji w świetlicach wiejskich który przeprowadziła wspólnie z Radną Elżbietą Przybylską powiedziała, że w sumie tylko jeden sołtys bardzo nalegał na zorganizowanie zajęć mianowicie Sołtys Osówca, gdyż wcześniej takie zajęcia były w sołectwie prowadzone i cieszyły się one dużym zainteresowaniem wśród dzieci i dorosłych. Dodała, że miała nadzieję że nawet jak nie będzie już opiekuna to rodzice przejmą inicjatywę i zajęcia będą nadal się odbywały jednak tak się nie stało. Nadmieniła, że w niektórych świetlicach w których trwają remonty na razie nie ma warunków do prowadzenia takich zajęć, natomiast niektórzy sołtysi wątpili czy będzie nimi zainteresowanie.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła będący także Sołtysem Sołectwa Orchówek stwierdził, że nie byli przeciwni i z pewnością jak coś będzie się działo to pomogą.   
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska dodała, że w Szydłówcu podobnie jak Osówcu także takie zajęcia się odbywały na małej sali.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz stwierdziła, że nie ma co ukrywać że młodzież ma w tej chwili inne zainteresowania niż parę lat temu i ciężko jest zaproponować zajęcia które by ich zainteresowały brały w nich udział, bo nie chciałaby żeby opiekun siedział sam w świetlicy. Zaproponowała aby radni lub sołtysi zrobili rozeznanie w sołectwie czy faktycznie jest zainteresowanie wprowadzeniem takich zajęć bo dorosłym może się wydawać że tak jest a dzieci niekoniecznie mogą myśleć tak samo.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska sugerowała że można by takie zajęcia zorganizować w okresie wiosenno- jesiennym na terenie przy świetlicy w formie gier i zabaw, chociaż raz w miesiącu co z pewnością przyciągnie więcej chętnych niż siedzenie w świetlicy.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz stwierdziła, że można spróbować od kwietnia jak się to sprawdzi.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że temat świetlicy był poruszany wielokrotnie i że w przyszłości można pomyśleć o całym etacie bo dzieci jest sporo. Jej zdaniem osoba która zostanie zatrudniona jako animator lub opiekun ma mieć pomysły na te zajęcia, ma być kreatywna. Dodała, że są możliwości ubiegania się o środki zewnętrzne na projekty kulturalne że czego w chwili obecnej nie korzystamy.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że tutejsza świetlica nie jest samodzielną jednostką i nie każde projekty nadają się na grup nieformalnych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że wobec powyższego z wnioskiem może wystąpić gmina. 
Radna Elżbieta Przybylska zwróciła się z zapytaniem do Wójta czy nie warto byłoby powołać świetlicy w Orchowie jako jednostki organizacyjnej, co ułatwiłoby pozyskiwanie środków zewnętrznych i byłoby początkiem utworzenia Domu Kultury. Dodała, że gdyby nie organizacje pozarządowe obiekt ten byłby niewykorzystany. Poparła propozycję zatrudnienia opiekuna świetlicy na 0,5 etatu, która to osoba musi być kreatywna i potrafiła zachęcić dzieci i młodzież do współpracy, bo z własnego doświadczenia jako nauczyciel wie że wszystko zależy od osoby prowadzącej zajęcia. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska na wstępie z szacunkiem do przedmówczyń wyjaśniła, że o kreatywności osoby zatrudnionej na opiekun świetlicy mówiła Przewodnicząca Rady Gminy a nie Przewodnicząca GKRPA. Następnie odnosząc się do powyższego sprawozdania zapytała następnie w jakich godzinach i terminach odbywają się zajęcia wokalne.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że zajęcia wokalne odbywają się w piątek od godz. 15.00.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że widocznie inaczej się one odbywały gdyż była w tym miejscu, gdyż się tym tematem zainteresowała i chciała to sprawdzić i tylko raz trafiła na otwarte drzwi w trakcie gdy odbywało się zebranie sołeckie. Powiedziała, że wielu pytań do programu z pewnością by nie było gdyby był do niego rozpisany plan, gdyż ubiegłoroczny plan był taki sam jak przyjęty w tym roku i otwarcie przyznała że była przeciwna jego przyjęciu z uwagi na brak planu konkretnego działania dlatego spodziewała się przedstawione sprawozdanie będzie właśnie mało konkretne, niesprecyzowanego które nie zawiera podstawowych danych o możliwości jego oceny. Odnosząc się do regulaminu organizacyjnego GKRPA do której zadań należy w szczególności inicjowanie działań w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii w szczególności wśród dzieci i młodzieży. Poinformowała że chcąc mieć pogląd na sytuację wystąpiła z pismem do dyrektora szkoły w Różannie dotyczącym realizacji działań profilaktycznych w szkole dodając że gdyby nauczyciele i dyrektor mieli świadomość że na ich prowadzenie można pozyskać dofinansowanie z GKRPA to z pewnością by o nie wystąpili jednak jej zdaniem nie do nich należy inicjowanie takich działań a konkretne programy powinny być rozpisane w planie na cały rok. Odnosząc się do stwierdzenia Przewodniczącej GKRPA dotyczącej problemu z oceną wysokości środków pozostających do dyspozycji komisji powiedziała, że skoro w roku 2018 komisja nie zaopiniowała żadnego wniosku o wydanie zezwolenia na sprzedaż alkoholu to nie ma się nad czym głęboko zastanawiać. Kolejną poruszoną kwestią były rozbieżności pomiędzy przyjętym programem a sprawozdaniem z jego realizacji gdyż brak planu spowodował że trudno odnieść do tego jak to było realizowane a więc jej zdaniem musi być konkretny plany gdyż jest to zbyt szeroka materia żeby zostawić ją na cały rok. Odniosła się także do punktu regulaminu mówiącego o bieżącym monitorowaniu realizacji programu i jej zdaniem jeżeli robi się to raz na rok to z całym szacunkiem ale nie jest to robione na bieżąco. Kolejną poruszoną kwestią był brak programów rekomendowanych z bazy Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Powiedziała, że na wniosek Przewodniczącej GKRPA dwóch nauczycieli ze szkoły w Różannie zostało oddelegowanych do wzięcia udziału w programie „Jaś i Małgosia”, zaznaczając że to jest właśnie to o co chodzi, żeby było wiadomo jakie są możliwości. Nawiązała także do stwierdzenia Przewodniczącej GKRPA z którego wynika że niw wszystkie realizowane działania są „mile widziane” przez kontrolerów NIK i powiedziała, że sądzi że w sytuacji gdy realizowane byłyby programy rekomendowane przez PARPA to spojrzenie raczej byłoby przychylne, bo są one bardzo dobre, skuteczne i sprawdzone i to że nie są one w ogóle realizowane jest jej zdaniem minusem. Ponadto w jej opinii zajęcia w świetlicy są niezgodne z założeniami programu profilaktyki, dodała, że rozmawiała z osobą która je prowadzi, zapytała również czy była prowadzona jakakolwiek diagnoza jeżeli odbywają się zajęcia kto w nich uczestniczy, jakie dzieci i czy rzeczywiście są to dzieci objęte pomocą ale do niej należy ocena przynajmniej z pozycji z której teraz się wypowiada. Stwierdziła, że nie ma żadnej możliwości wsparcia dzieci zagrożonych alkoholizmem a przynajmniej nie są oni tego świadomi, dodała że być może w tych grupach są jednostki ale oni tego nie wiedzą, bo nie było zdiagnozowanej sytuacji, nawet najprostszej ankiety a więc jeżeli nie wiedzą co mają to jak mają nad tym pracować. Kolejne zastrzeżenie dotyczyło braku wykazania i przedstawienia przykładowo szkołom propozycji działań lub chociażby włączania się w działania prowadzone w szkołach, braku inicjatywy i współpracy z przykładowo z biblioteką w zakresie zakupu książek, co pani dyrektor potwierdziła podczas wspólnego posiedzenia komisji. Odniosła się także do złożonej przez siebie propozycji powiększenia składu osobowego komisji o przedstawiciela służby zdrowia, która jak słusznie zwrócił uwagę Radny Ryszard Szczepański wiązałoby się z kolejnymi kosztami, gdyż członkowie otrzymują wynagrodzenie, proponując przeznaczenie dodatkowych środków dla opiekuna świetlicy, z czym się zgodziła dodając że istnieje piękna idea wolontariatu i jej zdaniem nawet niejeden z radnych zgodziłby się na pracę w komisji bez wynagrodzenia, pod warunkiem że byłaby taka możliwość.
Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o złożenie na piśmie stosownego wniosku, który zostanie przez niego rozpatrzony.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zaznaczyła, że nie ocenia nikogo ani działań tych osób tylko program.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że szkoła w Różannie korzystała ze wsparcia finansowego komisji może nie w roku 2018 ale w latach wcześniejszych i pan dyrektor doskonale wie że jeżeli zgłosi się z wnioskiem to można daną kwestię przedyskutować i nie ma w tym zakresie problemu. Odnosząc się do kwestii programów rekomendowanych stwierdziła, że najwłaściwszymi osobami w zakresie ich realizacji są jednak nauczyciele i są one realizowane w szkołach z udziałem najczęściej nauczycieli, dzieci i ich rodziców. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że skoro te programy są realizowane to szkoda że zabrakło ich w przedmiotowym sprawozdaniu, bo odnosi się tylko do tego jest w nim napisane, bo nie wie co się dzieje w szkole w Orchowie czy Słowikowie.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że powyższe sprawozdanie obejmuje działalność komisji a nie realizację programu. Dodała, że także nie do końca wie co jest realizowane w poszczególnych szkołach gdyż jest to ujęte w programie przyjmowanym przez radę pedagogiczną i opiniowany przez radę rodziców. Stwierdziła, że być może chcąc wiedzieć co dzieje się w szkołach warto o to zapytać dyrektorów szkół.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że absolutnie nie ma zamiaru wchodzić w kompetencje dyrektorów ani sprawdzać realizacji programów profilaktyczno-wychowawczych a chodzi o to aby komisja przygotowując plan działań wzięła pod uwagę to że może szkoły realizują i to należałoby wiedzieć chociażby z tego względu aby wcześniej podzielić środki. Dodała, że nie nakłania nikogo do kontroli realizacji programów ale programy rekomendowane przez PARPA są skierowane typowo do członków GKRPA która później ma je przekazać dalej do realizacji.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że w związku z powyższym na dany rok zaplanowano szkolenie dla nauczycieli w celu odświeżenia ich wiedzy i umiejętności gdyż niektóre programy się zdezaktualizowały. Dodała, że działania komisji nie były poprzedzone diagnozą a opierały się na danych statystycznych krajowych i dotyczących ich województwa. Zapewniła, że podejmują starania mające na celu zagospodarowanie czasu dzieci i młodzieży a także kierują swoje działania w kierunku osób starszych którzy także są marginalizowani. Przyznała, że trudni jest jej ocenić efekty gdyż nie było badań na początku ani na końcu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał jaka jest wobec powyższego oferta dla dorosłych.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że spotkania- pogadanki z udziałem policjantów, skierowane głównie do seniorów gdyż jest to grupa do której najłatwiej jest dotrzeć. Ponadto rozdawane ulotki i materiały informacyjne.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk prosił aby takie sprawy omawiano na posiedzeniach komisji, gdyż na sesji program powinien być tylko przyjęty. Zwrócił także uwagę na fakt, że komisje powinny odbywać osobne a nie wspólne posiedzenia. Proponował także organizację odrębnego spotkania w w/w tematyce skoro jest jeszcze tyle spraw niewyjaśnionych, a nie robienie z sesji kolejnej komisji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że przedmówca nie pracuje w żadnej komisji a też musi posiadać jakąś wiedzę żeby brać udział w głosowaniu nad przyjęciem w/w sprawozdania. Dodała, że nie sesji nie ma tematyki o której nie można dyskutować, a ponieważ Przewodnicząca GKRPA nie była obecna na wspólnym posiedzeniu komisji pewne kwestie muszą zostać wyjaśnione.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystępując do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2018, poprosiła o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie wspólnych komisji przy 0 głosach „za”, 4 „przeciw” i 9 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków negatywnie zaopiniowali przedmiotowe sprawozdanie.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad przyjęciem powyższego sprawozdania, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się „ od głosu. 
Przy 5 głosach „za”, 8 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych sprawozdanie realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2018 nie zostało przyjęte.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak ogłosiła 10 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy Orchowo, trybu  postępowania w sprawie udzielenia dotacji i sposobu jej rozliczania– druk nr 37,

Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że głosowanie nad przyjęciem uchwał odbywa się w formie imiennej. Powiedziała, że powyższy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji, po czym zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosiła o przedstawienie stanowiska komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu komisji przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 10 członków powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy Orchowo, trybu  postępowania w sprawie udzielenia dotacji i sposobu jej rozliczania, została przyjęta jednogłośnie przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VI/35/19 stanowi załącznik nr 8 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
2) w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty – druk nr 38,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że powyższy projekt uchwały był również omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji, po czym zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosiła o przedstawienie stanowiska komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu komisji przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 10 członków powyższy projekt uchwały został  zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

W międzyczasie Radny Maciej Stube przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji zgłosił uwagę do ust. 2 dotyczącą sprecyzowania zapisu jakich odpadów dotyczy stawka 11 zł.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że ustawa zobowiązuje do zbierania odpadów  w sposób selektywny a jeśli się tego nie wykonuje czyli odpady zbierane są w sposób nieselektywny wówczas stosowana jest wyższa stawka.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty, została przyjęta większością głosów przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VI/36/19 stanowi załącznik nr 10 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
3) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk nr 39,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosiła o przedstawienie stanowiska komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu komisji przy 9 głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymujący się” w obecności 11 członków powyższy projekt uchwały został  zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji, została przyjęta jednogłośnie przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VI/37/19 stanowi załącznik nr 12 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 40,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosiła o przedstawienie stanowiska komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu komisji przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymujący się” w obecności 11 członków powyższy projekt uchwały został  zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019, została przyjęta jednogłośnie przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VI/38/19 stanowi załącznik nr 14 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 41,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosiła o przedstawienie stanowiska komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu komisji przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujący się” w obecności 11 członków powyższy projekt uchwały został  jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 15 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032, została przyjęta jednogłośnie przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VI/39/19 stanowi załącznik nr 16 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
6) w sprawie opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi od nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy – druk nr 42.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały nie był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji w związku z powyższym poprosiła o jego przedstawienie.
Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznał zebranych inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski. Powiedział, że została ona przygotowana na wniosek radnych. Wyjaśnił, że stawka została obliczona w oparciu o średnią z podwyższonych stawek opłat za odpady pobieraną od mieszkańców i podwyżka wyniosła ona 22% w przypadku odpadów zbieranych selektywnie natomiast zmieszanych 8% co średnio stanowi 15% i o taką kwotę stawki opłat od nieruchomości na których nie zamieszkują mieszkańcy zostały podwyższone. Przedstawił następnie wysokości stawek przed i po podwyżce. Dodał również, że nie został przygotowany projekt uchwały w sprawie podwyżki opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi na działkach letniskowych, która to opłata w tej chwili jest zryczałtowana i wynosi 120 zł za okres 7 miesięcy za odpady zbierane w sposób selektywny. Wyjaśnił, że w kwietniu lub mają wejdzie w życie nowelizacja ustawy która prawdopodobnie będzie zakładała zmniejszenie wysokości w/w opłaty a więc bezcelowe jest jej zwiększanie. Stwierdził, że po zmianie przepisów będzie można zadecydować co zrobić dalej w tej kwestii.
Radna Alicja Bartz zapytała jak często odbierane są pojemniki. 
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że jest to objęte takim samym harmonogramem jak w przypadku mieszkańców gminy, dodał że inny harmonogram obowiązuje w przypadku działek letniskowych.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie powiedziała, że powyższy projekt uchwały nie był opiniowany, odczytała jego treść po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 17 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi od nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, została przyjęta większością głosów przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VI/40/19 stanowi załącznik nr 18 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 7) Interpelacje i zapytania Radnych.
Wobec braku interpelacji i zapytań radnych Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odczytała treść odpowiedzi ja otrzymała od Wójta Gminy na złożony przez siebie wniosek, po czym oficjalnie złożyła wniosek o wprowadzenie do porządku obrad komisji rolnictwa i sesji punktu dotyczącego ustalenia procedur i kar za zwężanie pasa drogowego dróg gminnych, przez prywatnych właścicieli gruntów ornych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że także otrzymała przedmiotowe pismo dodając że na sesji w marcu podjęta zostanie dyskusja w temacie i stosowny punkt zostanie wprowadzony do porządku obrad. Następnie wobec braku dyskusji w temacie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Orchowo za rok 2018, które jak dodała może otrzymać każdy zainteresowany radny.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że wymienione kwoty są kwotami brutto.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do kwestii zakazu łączenia przez radnych pełnienia funkcji w zarządach stowarzyszeń działających na terenie gminy odczytał treść oświadczenia w tym zakresie dotyczącego możliwości pełnienia przez niego funkcji prezesa koła wędkarskiego. (załącznik nr  19 do protokołu) Treść oświadczenia przekazał następnie na ręce Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przekazała Wójtowi Gminy treść zapytania z jakim wystąpił do niej mieszkaniec gminy dotyczącym możliwości zwiększenia częstotliwości wywożenia popiołu w okresie zimowym.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że częstotliwość wywozu popiołu na terenie gminy jest właściwa i jeżeli są to pojedyncze głosy to trzeba zakupić pojemnik na popiół od gminy od gminy za kwotę 50 zł i wysypywać popiół do drugiego pojemnika co nie będzie problemem.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o możliwość zwiększenia częstotliwości wywożenia odpadów segregowanych w okresie letnim.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jak sądzi po podpisaniu umowy takiej możliwości nie ma. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy byłoby to związane ze zwiększeniem kosztów.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że z pewnością wiązałoby się to ze zwiększeniem kosztów chyba że firma zgodziłaby się na to w ramach umowy w co wątpi. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała aby powyższa kwestia została rozważona przy podpisywaniu kolejnej umowy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jak najbardziej można to przedyskutować ale trzeba się liczyć z tym że będzie się to wiązało z wyższymi kosztami, które będą musieli ponieść mieszkańcy.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że trzeba to przekalkulować i możliwe że wysokość stawki ulegnie wówczas zwiększeniu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poproszona przez mieszkańca gminy zapytała o kwestię czystości powietrza i czy prowadzano są pod tym kontem jakieś kontrole w poszczególnych domach, gdyż jak twierdzi jeden z mieszkańców w niektórych przypadkach nie można w ogóle wyjść z domu wieczorami z uwagi na duże zadymienie.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że w przypadku zgłoszenia przeprowadza wspólnie z policją kontrolę w takim domu pod kątem zakupionego opału i składowanego w kotłowni paliwa. Dodał, że nie dysponują narzędziami do sprawdzenia co wylatuje z komina. Nadmienił również że przy urzędzie gminy zainstalowany jest czujnik czystości powietrza i każdy mieszkaniec może sprawdzić jak jest czystość powietrza na terenie gminy. Powiedział, że na stronie internetowej znajduje się odnośnik do w/w urządzenia.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała o planach uruchomienia od 1 marca dyżurów radnych polegających na tym że jeden radny pełnił taki dyżur raz na dwa tygodnie w godzinach od 16.00 do 17.00.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził, że w w/w godzinach sala w której radni pełniliby dyżur może być spokojnie otwarta i nie będzie to kolidowało ani z otwarciem urzędu ani dostępem do pomieszczeń.
Radny Maciej Stube zapytał czy nie lepiej byłoby taki dyżur przeprowadzić po wcześniejszym telefonicznym uzgodnieniu z zainteresowanymi, bo może się zdarzyć że w danym terminie nikt nie przyjdzie. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że tak może się zdarzyć, po czym zapytała czy przedmówca sugeruje że można by podać jakiś numer telefonu.
Radny Maciej Stube wyjaśnił, że można by umieścić numery telefonów radnych w BIP, żeby każdy miał kontakt telefoniczny i mógł się umówić na konkretny dzień.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że może nie wszyscy radni chcieliby umieszczać swoje prywatne numery telefonów w BIP, gdyż nie dysponują oni służbowy telefonami.
Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak w przypadku gdy zostanie podana konkretna godzina dyżury to każdy kto będzie zainteresowany to przyjdzie. 
W toku krótkiej dyskusji ustalono że na próbę zostaną wprowadzone dyżury w ustalonych dniach i godzinach co zawsze będzie można zmienić. 
Radny Maciej Stube wyjaśnił, że mieszkańcy jego sołectwa prędzej zgłoszą się z problemem do niego niż będą mieli czekać na termin w którym będzie pełnił dyżur. 
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że radny nie musi się godzić na pełnienie dyżuru.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przypomniała, że na posiedzeniu komisji w dniu 7 stycznia zwróciła się z prośbą o przygotowanie kosztów rozliczenia opału, prądu, wody i czynszu w budynku byłego ośrodka zdrowia w szczególności w pomieszczeniach wynajmowanych przez firmę prowadzącą rehabilitację, na co Wójt jej wówczas odpowiedział, że jest to do zrobienia jednak do dnia dzisiejszego takiej informacji nie otrzymała.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy zostało to złożone na piśmie.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że wówczas Wójt udzielił jej od razu odpowiedzi na posiedzeniu komisji.
Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił aby jednak zostało to złożone na piśmie.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała także o kwestie pojawienia się w BIP w zakładce zamówienia publiczne informacji która znajdowała się tam tylko kilka dni i zniknęła o tym,  że Wójt złożył zamówienie publiczne na prasę do komunalnych osadów ściekowych prosząc o wyjaśnienie czy jest to związane z budową kanalizacji.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że taki zakup będzie w przyszłości. Dodał, że każde zamówienie musi być podpisane przez Wójta dlatego zapytał czy był tam jego podpis. Powiedział także że nic o tym nie wie.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że był podpis Wójt Gminy Orchowo. Dodała także że drugie zamówienie dotyczyło rozbudowy ŚDS w Słowikowie.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że był to plan zamówień publicznych, a nie przetargów które już są przeprowadzane. Zapewnił, że żadne tego typu zamówienie nie było do tej pory złożone aczkolwiek niedługo to nastąpi. 
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak ponowiła prośbę o składanie informacji o pracach wykonywanych na terenie gminy przez pracowników gospodarczych co było do tej pory robione przez poprzedniego Zastępcę Wójta. Zapytała czy jest to możliwe do zrobienia.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że możliwe jest. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski nawiązując do rozmowy prowadzonej podczas zebrania wiejskiego w dniu 26 lutego ponowił pytanie czy Wójt wyrazi zgodę na obcięcie przez mieszkańców krzaków przy poboczach.
Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o skierowanie wniosku wraz z uzasadnieniem na piśmie, żeby potem przedmówca nie wprowadzał zarówno mieszkańców jak i radnych w błąd.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała kto w obecnej sytuacji jest odpowiedzialny za wykonanie funduszu sołeckiego żeby sołtysi wiedzieli do kogo mają się zgłosić w kwestii większych zakupów materiałów, czym do tej pory zajmował się poprzedni Zastępca Wójta.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że sołtys. Dodał, że drzwi do jego gabinetu są cały czas otwarte zapraszając jednocześnie do siebie. 
[bookmark: _GoBack]Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odniosła się do oświadczenia Wójta, zaznaczając że takiej formy nie stosuje gdyż woli rozmowę która daje o wiele lepsze efekty. Powiedziała, że w w/w oświadczeniu Wójt cytując art. 35 ustawy o samorządzie gminnym przypomniał radzie gminy o ich obowiązkach, tyle że nie ma tam żadnych prawnie narzuconych obowiązków, gdyż statuty sołectw są a rada gminy podejmuje inicjatywę jeżeli widzi konieczność zmian. Odniosła się jednocześnie do rozdziału 4 regulaminu organizacyjnego urzędu gminy którego § 1 4pkt 5 stanowi iż „Kierownicy referatów, oraz pracownicy zajmujący samodzielne stanowiska zobowiązani są do sygnalizowania konieczności aktualizowania aktów wewnętrznych (zarządzeń Wójta i uchwał Rady Gminy) z uwagi na zmianę ustawodawstwa i przedstawianie Wójtowi projektów odpowiednich aktów wewnętrznych” i nikt jej nic nie syganliazował. Dodała, że rozmawiała z radca prawnym który powiedział, że w żaden sposób nie naruszają prawa gdyż statuty są ważne, natomiast z Sekretarzem Gminy prowadziła wolne rozmowy na temat kadencyjności sołtysów i rad sołeckich którą można zmienić na najbliższe 6 lat. Odnosząc się do drugiej kwestii poruszonej w oświadczeniu dotyczącej tekstu jednolitego statutu gminy wyjaśniła, że ma go przygotować radca prawny.
Ad. pkt 10) Zakończenie VI/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań dyskusji i wyczerpaniu się porządku obrad, 
o godzinie 15.15 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała radnym i gościom za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam VI Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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