Protokół Nr VII/19
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 5 marca 2019 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie VII/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 900 otworzyła obrady VII/19 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram VII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitała radnych, zaproszonych gości w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala, Zastępcy Wójta Gminy Eweliny Gumiennej, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego oraz pracownika ds. obsługi rady gminy i służącego pomocą techniczną podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy flaga musi wisieć.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że nie musi.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 Radnych w sesji uczestniczy 14 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Radna Elżbieta Przybylska. Sesja rozpoczęła się o godz. 900, a zakończyła się o godz. 937.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sesja zwołana została na wniosek Wójta Gminy, w związku z koniecznością wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019. Dodała, że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami. Poinformowała, że wprowadzenie zmian w porządku obrad może nastąpić za zgoda wnioskodawcy bezwzględną większością głosów. Zapytała następnie czy są uwagi do przedstawionego porządku obrad w wobec ich braku przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu.
Porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie VII/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 43,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 44.
5. Zakończenie VII/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 43, (załącznik nr 4 do protokołu)

Na wstępie głos zabrał Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że dzisiejsza sesja nadzwyczajna została zwołana z uwagi na przyznanie gminy środków finansowych w wysokości 1 036 656,93 zł. przypomniał także że 21 lutego 2019 r. Zarząd Województwa Wielkopolskiego podjął uchwałę Nr 368/2019 w sprawie zwiększenia alokacji oraz wyboru do dofinansowania projektów ocenionych pozytywnie w ramach konkursu dla działania 3.2 poprawa efektywności energetycznej w sektorze publicznym i mieszkaniowym poddziałania 3.2.1 Kompleksowa modernizacja energetyczna budynków użyteczności publicznej w ramach WRPO na lata 2014-2020. Powiedział, że w wyniku tej uchwały również Gminie Orchowo przyznano przedmiotowe dofinansowanie. Dodał, że po przyznaniu środków finansowych gmina musi w ciągu 10 dni dostarczyć pełną dokumentację do urzędu marszałkowskiego.
Następnie Zastępca Wójta Ewelina Gumienna przedstawiła niektóre dokumenty które muszą zostać dostarczone. 
W dalszej części obrad projekt powyższej uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk, która powiedziała, że radni otrzymali w/w projekt uchwały. Poinformowała, że w dniu wczorajszym otrzymano informację, że zadanie musi być w niej wykazane w 100% i które stanowi kwotę 1 596 669 zł w związku z powyższym uzgodniono że po stronie dochodów wprowadzona forma zaliczki czyli 80% kwoty 1 036 656,93 zł którą gmina planuje otrzymać z urzędu marszałkowskiego. Poprosiła o poprawienie kwoty wydatków w pkt 9 która prawidłowo powinna wynosić 1 596 669 zł. Wspominała również że pod podpisaniu umowy z urzędem marszałkowskim wysokość kredytu 356 000 zł może ulec zmienia z uwagi na fakt, iż w tej kwocie ujęte jest 207 331,39 zł refundacji z urzędu marszałkowskiego która jeżeli wszystko się uda wpłynie w roku 2020 i wówczas planuje się nią spłacić część kredytu czyli kredyt będzie mniejszą o ta kwotę. Dodała, że kredyt będzie można spłacić w okresie krótszym niż 6 lat ale będzie to można ustalić dopiero o przetargach gdyż teraz jest to wartość kosztorysowa.
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do wypowiedzi Zastępcy Wójta Ewelina Gumiennej dotyczącej dokumentacji niezbędnej do przekazania urzędowi marszałkowskiemu, zapytał jak długo będzie to trwało.
Zastępca Wójta Ewelina Gumienna odpowiedziała, że pismo wpłynęło w dniu 25 lutego, zatem do piątku 8 marca dokumenty musza być dostarczone. Powiedziała, że praktycznie brakuje tylko dzisiejszej uchwały i na wszystko są już przygotowani.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do § 1 pkt 1 pierwotnej wersji projektu uchwały zapytała o powód zwiększenia wydatków.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zwiększenie dochodów wynika z zaliczki którą gmina planuje otrzymać z urzędu marszałkowskiego na finansowanie zadania i wówczas wydatki ulegną zwiększeniu do pełnej kwoty zadania które musi być wykazane.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że w/w inwestycja potężnie zmieni wygląd Orchowa jako miejscowości. Stwierdził, że odpowiedź którą otrzymał od Zastępcy Wójta jest zbywająca ale musi ja przyjąć bo była. Zapytał także o sytuację świetlicy w Różannie.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie dotyczy to omawianego tematu.
Radny Ryszard Świtek zapytał także o inwestycję budowy szpitala w Słupcy. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby przedmówca wypowiadał się w temacie, dodała że temat tematy przez niego wymienione powrócą na sesjach, natomiast przedmiotowa dyskusja dotyczy sesji nadzwyczajnej. Zwróciła się także z zapytaniem do Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk dotyczącym zmiany wprowadzonej w wydatkach majątkowych i prawidłowej kwoty inwestycji 1 596 669 zł.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że jest to prawidłowa kwota. Poprosiła ponadto o naniesienie poprawki w pkt 8a gdzie zamiast kwoty 829 326 zł powinna być kwota 829 325 zł.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała o zakres prac jakie zostaną wykonane w ramach termomodernizacji.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w ramach termomodernizacji wykonane zostanie ocieplenie budynku urzędu gminy i przedszkola, wymiana wszystkich okien, drzwi oraz remonty dachów i ich ocieplenie. Wyraził zadowolenie z faktu przyznania dofinansowanie ponieważ remont dachu w przedszkolu i tak trzeba byłoby wykonać z uwagi na liczne przecieki. Wyjaśnił również że wymiana okien które jak ktoś może stwierdzić nie są takie złe jest konieczna do osiągnięcia wymaganych współczynników termomodernizacji budynków dzięki czemu gmina otrzyma dofinansowanie. Dodatkowo w przyszłości wpłynie to na oszczędności z tytułu ogrzewania budynków.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy kosztorys jest rzeczywiście ostateczny.
Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że kosztorys do wniosku z roku 2016 opiewał na kwotę 1 230 246,91 zł natomiast wzrost kosztorysu przez 3 lata wyniósł 366 000 zł czyli o ok 120 000 zł ze względu na wzrost cen materiałów i kosztów robót. Dodał, że w najbliższym czasie zostanie ogłoszony przetarg nieograniczony w ramach zamówienia publicznego i dobrze byłoby gdyby uzyskana w nim cena była niższa niż kosztorysowa ale może być także wyższa a więc podana kwota nie jest ostateczna. Powiedział, że kosztorys został zaktualizowany gdyż jest to wymagane co pół roku i na dzień dzisiejszy jest on aktualny. Ponadto jest on podstawą ogłoszenia przetargu, który prawdopodobnie w ciągu 2-3 tygodni w zależności od wymaganej dokumentacji do jego przygotowania zostanie on ogłoszony.    
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała kiedy rozpoczną się prace i czy będzie to miało miejsce już w tym roku.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wstępnie chciałby to wykonać w bieżącym roku i w przetargu który będzie obejmował obydwie inwestycje zostanie zaznaczone że w przedszkolu do końca sierpnia aby większość prac została wykonana w okresie wakacyjnym natomiast w budynku urzędu gminy prawdopodobnie do końca października.
Radny Ryszard Świtek zakwestionował fakt, że dwie tak potężne inwestycje będą objęte jednym przetargiem pytając czy ma to sens i czy nie lepiej byłoby je podzielić na dwa etapy, wykonane po skończeniu każdej z nich. Jego zdaniem przy realizacji jednocześnie tak dużych inwestycji mogą się zacząć kłopoty.
Wójt gminy Jacek Misztal nie zgodził się ze stwierdzeniem przedmówcy, gdyż w przypadku gdy jedna firma będzie wykonywała dwie inwestycje to jest duża szansa że koszty będą niższe. 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy upoważnienie dla Wójta do zaciągnięcia kredytu na kwotę 356 000 zł jest jednorazowe i czy pozostałe założenia uchwały budżetowej w tym zakresie pozostają bez zmian.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w pkt 10 zostało doliczone 356 000 zł natomiast Wójt nadal ma upoważnienie tylko do kwoty 200 000 zł, a więc każdorazowo do zaciągnięcia kredytu wymagana jest zgoda rady gminy wyrażona w formie uchwały.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy w/w inwestycje nie będą kolidowały z budową kanalizacji w Różannie, Myślątkowie i Siedluchnie. 
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że są to zupełnie inne rodzaje inwestycji i nie widzi żadnej możliwości kolizji w tym zakresie. Dodał, że przeszkody mogą powstać tylko na skutek fatalnych warunków atmosferycznych czy coś w tym rodzaju.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że oby się udało. 
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że glosowanie na przyjęciem projektów uchwał ma formę imienną po czym odczytała treść uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 i poddała pod głosowanie w brzmieniu po zmianach, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 została przyjęta większością głosów przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VII/41/19 stanowi załącznik nr 6 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
1) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 36. (załącznik nr 7 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że przedmiotowe zmiany wynikają ze zmian w budżecie gminy na rok 2019 a więc zmiana dotyczy wiersza rok 2019, natomiast zmiany w wierszu od 2020 do 2026 dotyczą kwoty 356 000 zł planowanego do zaciągnięcia kredytu, który będzie spłacany od roku 2021.
Radna Alicja Bartz zapytała w jakim banku zostanie zaciągnięty kredyt i czy będzie to się odbywało w drodze przetargu.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że ogłaszany jest przetarg. Dodała, że przeważnie ofertę składa tutejszy bank.
Radna Alicja Bartz zapytała czy to jest kredyt z korzystnym oprocentowaniem co potwierdziła Skarbnik Gminy.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym poddała go pod głosowanie, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 została przyjęta jednogłośnie przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Uchwała Nr VII/42/19 stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 
Ad. pkt 5) Zakończenie VII/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
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o godzinie 9.37 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała radnym i gościom za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam VII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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