Protokół nr 3/19
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
26 lutego 2019r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska 
o godzinie 1304 otworzyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury 
i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitała członków komisji, zaproszonych gości 
w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala oraz Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Zastępcy Wójta Eweliny Gumiennej, pracowników urzędu gminy, Sołtysów, lek. wet. Józefa Ziemniarskiego, Sylwię Wojtylak – Gallas przedstawiciela ODR, Agatę Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo oraz mieszkańców gminy przybyłych na posiedzenie komisji, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska  stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 12 członków Komisji. Nieobecni Radna Alicja Bartz oraz Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu. Powitała także przedstawicieli prasy lokalnej.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 11 porządku obrad ppkt 4 dotyczącego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 40 oraz ppkt 5 dotyczącego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 41. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej wraz z wprowadzonymi zmianami bez odczytywania, dodając że radni otrzymali powyższy porządek obrad i mieli możliwość zapoznania się z jego treścią.

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4.  Przyjęcie protokołu Nr 2/19 z posiedzenia komisji z dnia 16 stycznia 2019 r.
5.  Spotkanie z przedstawicielami ARiMR - informacje na temat planów nawozowych, ONW.
6. Spotkanie z Powiatowym Lekarzem Weterynarii – informacje na temat ASF.
7. Ubezpieczenia upraw rolnych – pakiety jesienne.
8. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 
    Alkoholowych i  Przeciwdziałania Narkomanii. 
9. Wykorzystanie bazy Domu Strażaka jako centrum kultury w gminie. Świetlice wiejskie.
10. Omówienie problemu świetlicy w Różannie.
11. Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy 
           Orchowo, trybu postępowania w sprawie udzielenia dotacji i sposobu jej rozliczania–  
           druk nr 37,
2) w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty – druk nr 38,
3) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk nr 39.
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 40,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019 -2032 – druk nr 41.
12. Wnioski i sprawy bieżące.
13. Zakończenie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 2/19 z posiedzenia komisji z dnia 16 stycznia 2019 r.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przedmiotowy protokół był wyłożony do wglądu w biurze rady a ponieważ nie zgłoszono do niego uwag wniosła o jego przyjęcie bez odczytywania.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” protokół Nr 2/19 ze wspólnego posiedzenia komisji z dnia 16 stycznia 2019 r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania, w obecności 12 członków wspólnych komisji.

W międzyczasie przybyli Radna Alicja Bartz oraz Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski w związku z powyższym w posiedzeniu komisji brało udział 14 radnych.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad prosząc jednocześnie o zabranie głosu przez Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marka Wędzikowskiego.

Ad. pkt 5) Spotkanie z przedstawicielami ARiMR – informacje na temat planów nawozowych, ONW.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że zaproszeni przedstawiciele ARiMR wstępnie potwierdzili swój udział w dzisiejszym posiedzeniu jednak w dniu dzisiejszym otrzymał informację że w/w osoby nie przybędą z uwagi na chorobę. Dodał, że zaproszenie zostanie ponowione i temat będzie przedmiotem obrad kolejnego posiedzenia komisji.
W związku z powyższym Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Spotkanie z Powiatowym Lekarzem Weterynarii – informacje na temat ASF.

W powyższej kwestii głos zabrał lek. wet. Józef Ziemniarski, który przedstawił informacje na temat zagrożenia afrykańskim pomorem świń, jednostki chorobowej która pojawiła się w 2014 roku i utrzymuje się do dnia dzisiejszego z pewnymi zwolnieniami. Przekazał kilka istotnych informacji, mówiąc że po pierwsze trzeba odróżnić afrykański pomór trzody chlewnej od pomoru dzików, że jest to choroba która absolutnie nie zagraża człowiekowi. Dodał, że jest to choroba która trawi prawie całą Azję, Europę i inne kraje po czym przybliżył pokrótce jej historię. Powiedział, że rzeczywistym przenosicielem wirusa do chlewni nie jest dzik ale człowiek i inne żyjące istoty w tym pies, kot a nawet gryzonie, w mniejszym stopniu owady i ptactwo. Dodał, że jest to choroba na którą nie mają lekarstwa gdyż do wirusa nie dociera szczepionka ponieważ jest on otoczony specjalną strukturą. Stwierdził że z pewnością dla wielu osób dziwne jest to że w przypadku zachorowania jednej sztuki wybija się całe stado a ponadto wybija się sztuki w promieniu 3 km gdyż jest to jedyne wyjście aby uciąć rozprzestrzenianie się wirusa, co może się wielu osobom nie podobać. Zwrócił uwagę na konieczność zachowania higieny w gospodarstwie. Prosił także aby w przypadku padnięcia sztuki w gospodarstwie nie dopuszczano do tego aby pojazd który będzie odbierał padlinę wjechał na teren gospodarstwa a także zwracano szczególną uwagę na odzież, środki dezynfekcyjne, posiadanie maty dezynfekcyjnej o czym dużo się mówi. Apelował także aby nie kupowano trzody chlewnej niewiadomego pochodzenia i bez świadectw lekarsko- weterynaryjnych, które są bardzo istotne gdyż świadczą o historii zwierzęcia. Dodał, że nie należy także kupować zwierzęcia niezakolczykowanego i nie opatrzonego tatuażem. Nadmienił, że podobna sytuacja ma miejsce z bydłem, które musi posiadać decyzje o tym, że jest wolne od chorób zakaźnych. Stwierdził ponadto że podziwia hodowców trzody chlewnej z uwagi na fakt iż opłacalność w tym zakresie jest równa 0 a często jest na minusie. Poinformował, że w bieżącym roku wykryto 14 przypadek afrykańskiego pomoru świń, natomiast w przypadku dzików stwierdzono 398 przypadków w obszarze województwa warmińsko-mazurskiego, mazowieckiego, podlaskiego i lubelskiego. Jego zdaniem dziki powinny być zredukowane praktycznie do zera gdyż jest to jednostka która tą chorobę roznosi po całym kraju i od dzików to się zaczęło choć do chlewni przenosi ją człowiek. Zaznaczył, że nie wolno wpuszczać obcych ludzi do chlewni. Poinformował o sytuacji jaka miała miejsce w Myślątkowie gdzie znaleziono szczątki dzików i sztuki martwe co jego zdaniem jest nieodpowiedzialną robotą kłusowników. Stwierdził, że nieuniknione jest że wirus dotrze i do nas. Pokrótce zapoznał zebranych z kwestią problemu z ubojnią bydła, zwracając uwagę na braki kadrowe wśród lekarzy weterynarii. Powiedział również aby nie czekano z przekazaniem do uboju zwierzęcia po urazie czy porodzie, które pomimo leczenia na drugi dzień nie wstaje. Dodał, że taką sytuację należy zgłosić lekarzowi weterynarii i ubojowcowi a także wypisać łańcuch żywieniowy który musi być czytelnie podpisany przez właściciela zwierzęcia którym potwierdza że zwierzę nie było leczone i on że sam nie stosował żadnych środków które dyskwalifikują mięso czy też takich na które jest karencja. Ponadto wpisuje czym żywił zwierzęta gdyż są to istotne fakty. Ponadto jeżeli zabieranych jest więcej sztuk nawet zdrowych to rolnik wypisuje także numery kolczyków poszczególnych sztuk także się pod tym podpisując. Stwierdził, że rolnicy nie są pozostawieni bez pomocy ale wszystko musi być w swoim czasie. Przestrzegał również przed kierowaniem zwierzęcia z antybiotykiem do rzeźni za co grozi surowa kara i koszty związane z dowozem do rzeźni.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał o pierwsze objawy afrykańskiego pomoru świń u trzody chlewnej.

Lek. wet. Józef Ziemniarski odpowiedział, że jest to choroba o bardzo szybkim i ostrym przebiegu która w krótkim okresie czasu dotyka całego stada. Następnie omówił objawy choroby, której jednym z charakterystycznych objawów są wybroczyny które nie uciekają spod palca i zasinienia. Dodał, że przy ostrym przebiegu choroby w przeciągu jednego dwóch dni praktycznie nie ma całego stada świń. Zaznaczył, że każdy przypadek należy zgłaszać do odpowiednich służb a nie leczyć zwierzę na własną rękę.

Następnie głos zabrał Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski który na wstępie wyraził zadowolenie z faktu, iż przedmówca zaszczycił ich swoją obecnością. Następnie odnosząc się do słów przedmówcy dotyczących firm odbierających odpady zwierzęce, powiedział że niejednokrotnie bywa tak, że z samochodów które przyjeżdżają są wycieki co jest to roznoszone po całych powiatach i województwach. Dodał, że rolnicy są tym pierwszym i najważniejszym ogniwem w całej hierarchii na których spoczywają obowiązki, dlatego dobrze byłoby aby takie zakłady były w każdym powiecie, co jak przypuszcza jest nierealne, gdyż byłby taki mikroklimat w którym odpady są utylizowane, a tak czynniki chorobotwórcze są roznoszone na bardzo duże tereny przez różne samochody. Zapytał następnie co rolnicy mogą z tym zrobić dodając że praktycznie nic a odpowiedzialność zbiorowa spadnie wyłącznie na rolników. Poprosił o udzielenie odpowiedzi na to pytanie, gdyż on jej nie zna.

Lek. wet. Józef Ziemniarski stwierdził, że z pewnością nikt nie zrobi tego w powiecie gdyż wybudowanie takiego zakładu sporo kosztuje i opiera się na ekonomii. Dodał, że nierealne jest aby takie zakłady powstały w każdym powiecie. Następnie jako przykład podał zakład ze Śmiłowa który jest jednym z najbardziej bezpiecznych i korzystnych dla środowiska tego typu zakładów w Europie i zarabia gdyż cała padlina jest tam przerabiana na mączkę mięsno-kostną która jest przeznaczana do opalania elektrowni, cementowni nie tylko u nas w kraju. Zapewnił, że jest to zakład nowy i szczelny i tam nic z samochodów nie wycieka ale są pośrednicy którzy dostarczają padlinę lub mniejsze zakłady. Przyznał, że nie spotkał samochodu z którego by wyciekało ale nie przeczy że tak jest. Dodał, że zakład o którym mowa jest w stanie przerabiać tonami na co nie byłyby w stanie pozwolić sobie zakład który byłby w każdym powiecie. Powiedział, że w przypadku  wycieku z pojazdu który będzie przewoził materiały odpady zwierzęce należy ten fakt zgłosić do inspekcji weterynaryjnej lub na policję i żądać podpisu kierowcy że taki wyciek jest. Stwierdził, że jeżeli takie rzeczy nie będą zgłaszane to rolnicy sami będą sobie robili krzywdę.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odnosząc się do kwestii dokumentacji jaką musi wypełnić rolnik dotyczącą rejestru pojazdów i osób wchodzących na teren gospodarstwa zapytał o sytuację w której osoba przebywająca na terenie jego gospodarstwa odmawia podania u kogo poprzednio była zasłaniając się RODO. Zapytał także czy w takiej sytuacji to odpowiedzialności znowu zostanie pociągnięty on jako rolnik czy też w/w osoba, bo jak zaznaczył chciał spełnić wymogi inspekcji weterynaryjnej jednak zostało mu to uniemożliwione.
Lek. wet. Józef  Ziemniarski odpowiedział, że są to informacje w przypadku których RODO nie obowiązuje, gdyż służą one do innych celów. Dodał, że w powyższej sytuacji rolnika i osobę która u niego przebywa obowiązuje tajemnica. Stwierdził również że taka osoba która wchodzi na teren budynku w którym jest trzoda chlewna nie robi łaski udzielając odpowiedzi rolnikowi. Powiedział że są pewne rzeczy których się nie zmieni i w stosunku do których nie mają zastosowania przepisy prawne poza karą.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał także kto poniesie konsekwencje niespełnienia tego wymogu i czy będzie to znowu rolnik.
Lek. wet. Józef Ziemniarski stwierdził, że w/w przypadki są skrajne i jeżeli osoba nie chce udzielić informacji to należy ten fakt zapisać. 
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy prawidłowym zachowaniem jest zakopanie w rowie rozjechane na drodze asfaltowej zwierzę typu kot pies czy lis, żeby nie spotkało się to z negatywnymi komentarzami.
Lek. wet. Józef Ziemniarski odpowiedział, że sprawę ta rozstrzyga przepis który stanowi że w przypadku drobnej zwierzyny jak najbardziej można dokonać zakopania i chwała osobom które to zrobią. Dodał, że na drodze krajowej sprzątnięcia i utylizacji dokonuje firma utylizacyjna a koszty ponosi GDDKiA natomiast w pasie dróg powiatowych, wojewódzkich czy gminnych zarządca drogi a w lesie lasy państwowe. Nadmienił także że na polach jeżeli będzie to zwierzę dzikie to koło łowieckie a jeśli zwierzę domowe którego właściciel nie będzie ustalony uprzątnięcia dokonuje gospodarz terenu czyli gmina, co wynika z ustawy i utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Stwierdził również że dotychczas nie było w zakresie utylizacji tych zwierząt większych problemów. Powiedział, że jak najbardziej można dokonać uprzątnięcia zwierzęcia gdyż robi się to w interesie ogólnospołecznym.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy w sytuacji gdy osoba wchodząca na teren gospodarstwa odmawia podania informacji o miejscu w którym przebywała starania weterynarii są zbędne gdyż jest to najważniejsza informacja dotycząca potencjalnego przenosiciela wirusa.
Lek. wet. Józef Ziemniarski powiedział, że w/w informacji nie da się wymusić ale jeżeli w dalszym dochodzeniu okazałoby się że dana osoba jest sprawcą zawleczenia i zostałoby to udowodnione to zostaną wobec tej osoby wyciągnięte konsekwencje. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy w sytuacji gdy rolnik spełni wymogi i zapyta gdzie dana osoba przebywała a ona odmówi udzielenia odpowiedzi to będzie chroniony.
Lek. wet. Józef Ziemniarski powiedział, że wówczas należy fakt odmowy zapisać. Dodał, że w sytuacji braku zagrożenia chorobą nic się nie zrobi ale jeśli byłby to okręg zagrożony to po prostu takiej osoby się nie wpuszcza na teren gospodarstwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odnosząc się do stwierdzenia przedmówcy dotyczącego uboju z konieczności w przypadku którego rolnicy nie są pozostawieni bez pomocy i powiedział, że pięknie to brzmi ale rzeczywistość jest nieco inna bo koszty w tym zakresie niejednokrotnie przekraczają wartość sztuki zabijanej i są ogromne.
 Lek. wet. Józef Ziemniarski wyjaśnił że kwestię związane z kosztami uboju rolnik uzgadnia z ubojowcem i nie leży to w gestii inspekcji weterynaryjnej. Powiedział, że trzeba sobie zdawać sprawę że w przypadku gdy sztuka nie będzie zdatna do uboju to rolnik ponosi koszty związane z ubojem transportem i utylizacją. W związki z powyższym odstawiając sztukę do uboju trzeba mieć niemal 100% pewności że będzie ona zdatna, bo jeżeli ktoś będzie chciał ukryć fakt stosowania środków niedozwolonych będzie musiał się liczyć z koniecznością pokrycia kosztów i kary. Dodał, że wówczas lepiej nawet taką sztukę uśpić w uzgodnieniu z lekarzem weterynarii za kwotę 500 zł.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy koszt uśpienia zwierzęcia jest aż tak wysoki.
Lek. wet. Józef Ziemniarski stwierdził, że jest to kwota przesadzona ale przypuszcza że na uśpienie porządnej krowy potrzeba środka za ok. 200 – 300 zł plus kwestia czasu i przyjazdu lekarza.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek poprosił o przybliżenie na czym polega rytualny ubój bydła.
Lek. wet. Józef  Ziemniarski omówił powyższą kwestię. Przyznał, że jego zdaniem jest to bardziej humanitarny ubój niż taki poprzez strzał bo to jest moment. Dodał, że żaden ubój nie jest humanitarny ale twierdzi że w skutek porażenia kleszczami elektrycznymi dochodzi do złamań kości kręgosłupa i pękania mięśni i zwierzę cierpi bardziej niż od ogłuszenia przez profesjonalnego ubojowca. Następnie przybliżył kwestię uboju który składa się z dwóch etapów. Nadmienił, że w wielu rzeźniach dokonuje się oszałamiania przy użyciu gazu co jest super sprawą. Zapewnił, że ubój rytualny jest tym przy którym zwierzę najmniej cierpi.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy możliwe będzie ponowne dokonywanie legalnego uboju przez rolników we własnym gospodarstwie.
Lek. wet. Józef Ziemniarski wyjaśnił, zgodnie z prawem że rolnik może dokonać uboju na własne potrzeby po przejściu kursu ubojowca czyli odpowiedniego szkolenia, posiadaniu odpowiednich zaświadczeń i odpowiedniego stażu pracy jeżeli miałoby się to odbywać dla szerszej grupy. Dodał, że inaczej sprawa wygląda w przypadku osób zatrudnionych w zakładach. Powiedział także że zgodnie  z przepisami w ramach uboju na własne potrzeby nie można zrobić wyrobów ani częstować i handlować tym mięsem tylko je ugotować.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że inspekcja weterynaryjna z sąsiedniego powiatu jest bardziej restrykcyjna.
Lek. wet. Józef Ziemniarski nadmienił również że jadąc z maciorą do knura trzeba posiadać zaświadczenie potwierdzające że pochodzi ona ze stada wolnego od choroby Aujeszkiego, żeby nie zaraziła knura.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poruszył także kwestię wilków które coraz częściej pojawiają się w okolicy gospodarstw i stanowią duże zagrożenie. Dodał, że pogłowie zwierzą leśnych ulega zmniejszeniu i tylko kwestią czasu jest aż zaatakują one zwierzęta domowe i ludzi. 
Lek. wet. Józef Ziemniarski stwierdził, że w naszych warunkach przy watahach nawet 5,8 czy 10 sztuk zwierzyny którą mogą się one pożywić jest dosyć dużo i nie sądzi żeby miały atakować ludzi. Przyznał, że jest to problem który będzie narastał i dojdzie do zenitu. Stwierdził, że zawsze zaczyna się coś dziać jak wydarzy się tragedia, do której lepiej żeby nie doszło. Dodał, że nikt nie posłucha tego co mówią obecni na sali bo wilki są pod ochroną. Nadmienił, że identyczna sytuacja jest z bobrami w parku nadwarciańskim, które robią w nim spustoszenie i stanowią zagrożenie. Przyznał, że z pewnością należy o tym fakcie mówić ile się da tylko czy da się głową przebić mur. Powiedział także że istnieje prawdopodobieństwo że jest to mieszanka wilka z rasą psa co jest jeszcze bardziej niebezpieczne gdyż możne stanowić duże zagrożenie dla ludzi. Stwierdził, że w sprawie mogą zrobić coś posłowie, senatorowie ale z pewnością nie oni.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy inspekcja weterynaryjna nie może w tej sprawie wystosować pisma.

Lek. wet. Józef Ziemniarski zapewnił że pisma były wystosowane ale to nie oni ustanawiają prawo i mogą tylko o tym mówić.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski odnosząc się do stwierdzenia przedmówcy dotyczącego wystarczającej ilości zwierzyny w lesie stwierdził, że jej nie ma w lasach o czym wie od myśliwych i z tego co widzi bo mieszka przy lesie.

Lek. wet. Józef Ziemniarski powiedział, że jednych gatunków przybywa a innych ubywa. Dodał, że dawniej na każdym kroku można było spotkać piżmaka którego teraz nie ma a pojawiły się raki. Stwierdził ponadto że z pewnością za dużo jest borsuka, czapli i zwierząt które podcinają drzewa i wyrządzają duże szkody.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził że problem z wilkiem polega na tym że jest chroniony podobnie jak żurawie. Dodał, że ogromny problem jest także z gęsiami które co prawda nie są chronione.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek potwierdził, że gęsi wyrządzają ogromne straty. Zapytał również do kogo ma się zgłosić rolnik który płoszy gęsi i o fakcie tym zostaną powiadomione odpowiednie organy, na co nie otrzymał odpowiedzi.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marka Wędzikowskiego niestety żyjemy w tak niechlujnych czasach że niejednokrotnie zwierzęta są ważniejsze od ludzi.

Lek. wet. Józef Ziemniarski potwierdził powyższy fakt dodając że jest tak jak jest i że świat został tak stworzony że każdy  ma w nim odpowiednie miejsce.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podziękowała przedmówcy za przybycie i przybliżenie niewątpliwie interesującej tematyki, dodała że z pewnością nie uświadamiali sobie wagi wielu rzeczy o których dzisiaj usłyszeli.

Lek. wet. Józef Ziemniarski podziękował i opuścił posiedzenie komisji.

Ad. pkt 7) Ubezpieczenia upraw rolnych – pakiety jesienne.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad a w związku nieobecnością przedstawiciela firmy ubezpieczeniowej oddała głos Przewodniczącemu Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Markowi Wędzikowskiemu który poinformował, że kontaktował się telefonicznie z ubezpieczycielem którego przedstawiciele wstępnie wyrazili wolę spotkania jednak w wyniku dzisiejszej rozmowy uzyskał informację że nie wezmą udziału w posiedzeniu komisji a każdy rolnik który ma jakieś problemy ma zgłosić się do agenta ubezpieczeniowego lub biura obsługi klienta i każda sprawa będzie rozpatrywana indywidualnie. Dodał, że nic więcej w tej sprawie nie może zrobić. Stwierdził, że ubezpieczyciel trochę ich oszukał co świadczy to o ich pracy. Wyraził nadzieję że inne firmy będą tworzyły polisy ubezpieczeniowe w sposób bardziej adekwatny.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podziękowała także za udział w posiedzeniu komisji pani Sylwii Wojtylak – Gallas przedstawicielce ODR, po czym ogłosiła 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wznowiła obrad i przystąpiła do realizacji punktu 8 porządku obrad.

Ad. pkt 8) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i  Przeciwdziałania Narkomanii. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że radni otrzymali powyższe sprawozdanie do wglądu a wiec mogli zapoznać się z jego treścią. Dodała, że w związku z nieobecnością Przewodniczącej GKRPA trudno będzie uzyskać odpowiedzi na zadane pytania po czym otworzyła dyskusję w temacie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy jest w ogóle sens rozmawiać na powyższy temat.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że miała na myśli to aby radni przekazali swoje przemyślenia, wnioski i uwagi w kwestii przedłożonego sprawozdania.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła że można zadawać pytania które zostaną przekazane pani Przewodniczącej GKRPA na które udzieli ona odpowiedzi na sesji.

W toku dyskusji proponowano przełożenie w/w punktu porządku obrad na sesję jednak zdaniem Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidii Bąkowskiej członkowie komisji powinni wyrazić opinię w kwestii przedłożonego sprawozdania. Dodała, że przekładanie przedmiotowego punktu na sesję jest nie bardzo celowe gdyż na posiedzeniu komisji obecni są goście którzy chcieliby się wypowiedzieć w temacie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła uwagę na fakt, że sprawozdaniu w pkt 4.3 przedstawione są prowadzone działania profilaktyczne w odniesieniu do których nie podano kwot za które zostały one zrealizowane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że trudno jest oceniać coś na co nie mają odpowiedzi i że są to tylko suche fakty, dodała że na sesji temat z pewnością zostanie rozwinięty. Powiedziała, że interesuje ją kwestia środków w wysokość 101 752 zł przeznaczonych na realizację obydwu programów z których zostało ponad 35 000 zł i chciałby wiedzieć jak zostaną one wykorzystane. Ponadto interesują ją bardziej szczegółowe informacje na temat pomocy w rodzinie i efektów z tym związanych. Stwierdziła, że z uwagi brak dostatecznej ilości informacji z pewnością nie będzie opiniowała powyższego sprawozdania pozytywnie.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszarda Świtka pozostawianie niezrealizowanych środków i przenoszenie ich na kolejny rok nie jest dobrą praktyką. Dodał, że powinny one być rozdysponowane w całości a nie chomikowane, gdyż nie ma to nic wspólnego z gospodarnością i ciężko będzie je wydać na właściwy cel.

Mieszkaniec gminy Michał Talaczyński zapytał czy są statystyki dotyczące faktu ile przykładowo w ubiegłym roku było zdarzeń z udziałem narkotyków i alkoholu w gminie, gdyż jego zdaniem są to ważne informacje i czy znalazły się one w w/w sprawozdaniu. Pytał co się dzieje w gminie czy coś dobrego czy jest prowadzona profilaktyka przeciw czemuś co nie dzieje się gminie. Jego zdaniem takie statystyki powinny zostać w w/w sprawozdaniu uwzględnione.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odpowiedziała, że właśnie w/w informacji nie ma w przedstawionym sprawozdaniu. Dodała, że nie było diagnozy i inicjatywy w tym kierunku i nie ma odpowiedzi na powyższe pytanie.

Mieszkaniec gminy Michał Talaczyński pytał czy jest możliwość wystąpienia z takim zapytaniem do Przewodniczącej GKRPA, ponieważ społeczeństwo powinno posiadać informacje na temat tego co dzieje się w gminie.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek zwróciła uwagę, że Sołtysi otrzymują niewielkie środki na organizację festynów w sołectwach od GKRPA, bo nie ma pieniędzy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek dodał, że okazuje się że środki są.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przypomniał, że Kierownik Posterunku Policji w Orchowie będący członkiem GKRPA informował, że statystyki uwzględnione w programie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii są ogólnopolskie.

Mieszkaniec gminy Michał Talaczyński stwierdził, że nie do końca dotyczy to tutejszej gminy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu powiedział, że radni mieli podobne zastrzeżenia.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że nie otrzymał także konkretnej odpowiedzi na wniosek o odmłodzenie składu GKRPA. Zwrócił się także z zapytaniem do mieszkańca gminy czy zna skład GKRPA.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że komisja uchwaliła Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2019 podczas gdy przedstawione sprawozdanie dotyczy roku 2018. Dodała, że przedmiotowy program obejmuje bardzo wiele obszarów i jest bardzo wiele propozycji z których można skorzystać, gdyż są 22 rekomendowane programy które mogą być realizowane w ramach w/w programu. Powiedziała, że państwo poprzez ustawę daje gminie możliwość wspierania rodzin w których występuje problem z alkoholem. Następnie przedstawiła swoje przemyślenia w zakresie przedstawionego sprawozdania zwracając uwagę że: nie zawiera żadnych działań, projektów realizowanych z inicjatywy GKRPA, rozbieżności pomiędzy programem a sprawozdaniem z jego realizacji są ogromne,  nie zawiera ono programów z bazy programów rekomendowanych przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, brak było planu działania na rok 2018 tym samym trudno było się do niego stosować, że niewykorzystano kwoty 33 000 zł czyli możliwości są a ich nie wykorzystujemy a więc albo nie ma problemów w gminie w co nie wierzy albo są jakieś inne przyczyny w tym zakresie, że nieczynna jest świetlica środowiskowa w której można prowadzić zajęcia zgodnie z założeniami programu profilaktyki bo są tam zajęcia zespołu wokalnego ale one absolutnie nie wpisują się w żaden z obszarów który jest przewidziany programem, brak jest oferty dla dorosłych, profilaktyka dla dorosłych nie wynika z programu, do którego powinien być rozpisany plan na poszczególne działania bo program jest ogólny i jak wspominał  radny zawiera praktycznie wszystko i nic i należałoby najpierw ułożyć plan działania a następnie prosić o sprawozdanie. Powiedziała że w związku z powyższym nie ma żadnej możliwości wsparcia dzieci z rodzin zagrożonych alkoholizmem. Komisja nie wykazała nie przedstawiła szkołom przykładowo propozycji działań lub choćby propozycji włączenia się w te działania które są w szkołach prowadzone jako przykład podała szkołę w Różannie w której pracuje w której prowadzonych jest bardzo wiele działań profilaktycznych na których realizację nie otrzymali żadnego dofinansowania. Następnie zwróciła się z zapytaniem do obecnej na posiedzeniu komisji pani dyrektor biblioteki czy ze strony GKRPA były podejmowane jakieś działania w celu zdiagnozowania potrzeb w zakresie książek. 

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk odpowiedziała, że raczej nie dodając że zakupy książek realizowane są w ramach budżetu biblioteki.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że jeżeli są środki i potrzeby to warto byłoby w tym kierunku pomyśleć. Zapytała także czy były wykazywane próby współpracy czy porozumienia w zakresie tego jakie są zasoby w bibliotece a co należy dokupić i uzupełnić.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk odpowiedziała, że raczej nie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podsumowując z przykrością stwierdziła, że jej zdaniem uchwała rady gminy nie została wykonana zgodnie z założeniami. Dodała, że należałoby rozszerzyć skład osobowy GKRPA bo skoro są środki na działanie to jej zdaniem im więcej osób będzie nad tym pracowało tym efekty będą lepsze bo na chwilę obecną to nie ma nic. Przedstawiła następnie skład osobowy GKRPA. Odniosła się do faktu, że jednym z członków GKRPA jest proboszcz tutejszej parafii i zaproponowała aby księża z dwóch sąsiednich parafii także zostali jej członkami bo z tego co jej wiadomo ksiądz z Różanny bardzo wspiera dzieci i rodziny. Dodała, że skoro z roku na rok pozostają środki nie ma sensu ich wciąż przerzucać i zastanawiać się nad ich wykorzystaniem. Powiedziała, że konieczne jest przyjęcie planu działań a nie programu bo to jest różnica ale z nim zgodnego. Należy wystąpić do organizacji działających na terenie gminy realizujących programy profilaktyczne z propozycjami udziału w konkretnych działaniach przykładowo do szkół które wiedząc o możliwości pozyskania funduszy z pewnością wzięłyby w ich udział. Zaproponowała ponadto aby przedmiotowe sprawozdanie nie było przedstawiane raz do roku ale dwa razy aby ogląd sytuacji był bardziej aktualny. Ostatnim ale najważniejszym wnioskiem jaki przedstawiła było uruchomienie zajęć w świetlicy środowiskowej przynajmniej na 0,5 etatu, gdyż pomieszczenie to jest od dłuższego czasu nieczynne i w zakresie programu profilaktycznego nic się tam nie odbywa.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że kwestia zatrudnienia opiekuna świetlicy była poruszana wielokrotnie a kwota przeznaczona na ten cel cały czas figuruje w wydatkach GKRPA. Jej zdaniem opiekunowi którzy byli tam zatrudnieni sprawdzali się świetnie i nie wie dlaczego są osoby które twierdzą że nie ma takiej potrzeby. Dodała, że jest pomieszczenie które zostało odnowione przy udziale rodziców w którym były realizowane bardzo dobre programy i zajęcia z których korzystały dzieci z terenu całej gminy więc dlaczego nie można tego uruchomić skoro są środki na ten cel. Ponadto powinna tam być zatrudniona osoba na cały etat a nie tylko na pół, bo nie można ciągle oszczędzać na kulturze, a nie są to jakieś ogromne środki. Pytała gdzie dzieci i młodzież mają spędzać wolny czas, gdy nie mają żadnych zajęć i zarzuca się wówczas że zakłócają porządek. Stwierdziła, że mogłyby z tego korzystać także osoby starsze chociażby z uwagi na dostępność komputerów i świetlica w takim zakresie powinna jak najbardziej działać.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak potwierdziła, że organizacje pozarządowe były bardzo zadowolone ze współpracy z opiekunem świetlicy i nie nigdy nie było problemów w tym zakresie, w związku z powyższym jej zdaniem istnieje potrzeba uruchomienia świetlicy zarówno dla dzieci, młodzieży jak i osób starszych.

Mieszkaniec Orchowa Michał Talaczyński zapytał jaka jest przyczyna tego że w/w etat czy pół etatu nie jest obsadzony skoro są na ten cel zaplanowane środki. Pytał czy nie ma osób które mogłyby tam pracować bo jest dobrze wyposażona sala a dzieci nie mogą z niej korzystać. Powiedział, że niezrozumiałe jest dla niego to dlaczego świetlica nie funkcjonuje i nic się w tym kierunku nie dzieje i jego zdaniem jest to dziwna sytuacja.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak dodała, że są osoby chętne do pracy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że trzeba ubolewać nad tym że było coś dobrego a teraz tego nie ma.

Mieszkaniec Orchowa Michał Talaczyński stwierdził, że szkoda że nieobecny jest Wójt Gminy bo temat był poruszony także na zebraniu wiejskim.


Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że należy wnioskować o uruchomienie świetlicy przynajmniej na pół etatu. Dodała że jest więcej dziwnych sytuacji przykładowo jeśli chodzi o profilaktykę dla dorosłych która tak jak się ktoś wyraził na poprzednim posiedzeniu komisji czy sesji jest fikcją i tak rzeczywiście jest bo rozmawiała z osobą która ma problem i stwierdziła ona że z strony komisji nie ma żadnej pomocy, wsparcia i inicjatywy. Stwierdziła, że jeżeli ktoś nie wyjdzie z propozycją do osoby która ma problem to ona sama nie przyjdzie a więc nie należy czekać tylko pomagać bo są to specyficzne i trudne sprawy ale trzeba się za nie zabrać.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że również na realizację programu przeciwdziałania narkomanii zaplanowano niewielka kwotę za którą także nic nie zostało zrobione.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odczytała sprawozdanie z realizacji programu przeciwdziałania narkomanii, stwierdzając że w jego treści pojawia się często słowo współorganizowanie i dofinasowanie a nie ma żadnej inicjatywy wykazanej przez GKRPA mimo że środki są.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że jest to siła wyższa czyli polityka prowadzona przez Wójta jego założenia, strategia i rozwiązanie.

Zdaniem Radnej Elżbiety Przybylskiej nie jest to problem tylko świetlicy w Orchowie ale także pozostałych  świetlic znajdujących się na terenie gminy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że temat świetlic będzie omówiony w kolejnym punkcie porządku obrad.

Radny Ryszard Szczepański poparł wypowiedzi przedmówczyni twierdząc że będzie opowiadał się za powrotem działalności świetlicy. Stwierdził jednocześnie że jest przeciwny powiększaniu składu komisji gdyż będzie się to wiązało ze zwiększeniem wydatków na wypłaty diet które to środki można by przeznaczyć dla opiekuna świetlicy. Przyznał także że był zadowolony ze współpracy ze świetlicą.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że skoro w budżecie komisji pozostało tak dużo środków to wypłata diet nie byłaby takim dużym obciążeniem bo inna sytuacja byłaby gdyby ten budżet ciężko było zamknąć. Nadmieniła również że zespół interdyscyplinarny i grupy robocze leżą w gestii GOPS a nie GKRPA. Powiedziała również że diety które otrzymują członkowie GKRPA są im wypłacane za posiedzenia podczas których rozpatrują wnioski o przyznanie zezwolenia na sprzedaż alkoholu, których w roku 2018 nie było. Ponadto członkowie GKRPA mogą a nawet powinni spotykać się w innych sprawach. Poinformowała również że kwota diet nie przekroczyłaby 1000 zł. Przekonywała że jej zamiarem jest pomoc bo skoro są pieniądze i można je wykorzystać to dlaczego tego nie robić. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski przychylił się do wniosku Radnego Ryszarda Świtka dotyczącego zmiany składu GKRPA która jego zdaniem działa już byt długo w takim składzie i należy ją odmłodzić.


Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zwróciła także uwagę na fakt, że w składzie GKRPA nie ma przedstawicieli służby zdrowia, gdyż jej zdaniem pielęgniarka środowiskowa jest bardzo ważną osobą na tutejszym terenie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zwrócił się z prośbą do przedmówczyni aby podziękowała mieszkańcowi Orchowa obecnemu na posiedzeniu komisji. Apelował jednocześnie żeby nie rezygnował w związku nieuzyskaniem odpowiedzi na zadane pytania, dodał że należy go pochwalić za odwagę. Zastanawiał się także co się stanie z wypowiedzią mieszkańca. 

Mieszkaniec Orchowa Michał Talaczyński podziękował za słowa uznania i zapewnił, że będzie się nadal interesował tym tematem.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poparła wypowiedź Radnego Ryszard Świtka i jednocześnie zaprosiła mieszkańca Orchowa na najbliższą sesje rady gminy, podczas której z pewnością powyższy temat będzie poruszony. Następnie podsumowując dyskusję w powyższym temacie przystąpiła do głosowania w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2018, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 0 głosach „za”, 4 „przeciw” i 9 „wstrzymujących się” przedmiotowe sprawozdanie nie zostało zaopiniowane pozytywnie w obecności 13 członków komisji.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podziękowała za dyskusję i wnioski po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Wykorzystanie bazy Domu Strażaka jako centrum kultury w gminie. Świetlice wiejskie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska otworzyła dyskusję w powyższym temacie.

Na wstępie głos zabrała Radna Elżbieta Przybylska która przypomniała że wnioskowała o wprowadzenie do planu pracy komisji tematu związanego z analizą bazy świetlic wiejskich na terenie gminy i powiedziała, że pozwoliła sobie dokonać przeglądu w tym zakresie, gdyż chcąc podjąć dyskusję w temacie trzeba tą bazę znać. Ponadto miały miejsce dyskusje na temat świetlicy w Różannie i Linówcu. Dodała, że poinformowała o tym fakcie Przewodniczącą Komisji Oświaty i wspólnie z panią Magdaleną Kasprowicz inspektorem ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych przeprowadziła wizję lokalną w budynkach świetlic na terenie gminy, co zostało uwiecznione w postaci zdjęć które jeżeli radni wyrażą taką wolę zostaną im zaprezentowane.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odnosząc się do powyższej wypowiedzi stwierdził, że była to indywidulna inicjatywa przedmówczyni, powstał zespół który określił jako wzajemne towarzystwo i zapytał czy coś się znowu kombinuje, bo nie było to z mandatu komisji. Dodał, że w kwestii dyskusji o świetlicy w Różannie nic nie zrobiono a Radna Elżbieta Przybylska już pytała czy będzie tam kotłowania.

W związku z powyższym Radna Elżbieta Przybylska wycofała propozycję prezentacji zdjęć, twierdząc że skoro wszyscy znają sytuację świetlic wiejskich nie będzie zabierała czasu. W jej opinii baza lokalowa w miejscach gdzie są świetlice jest niezła, natomiast w miejscach gdzie ich nie ma powinny się znaleźć, po zastanowieniu w którym miejscu miałyby powstać i w jaki sposób można by to rozwiązać. Powiedziała również że w nielicznych przypadkach świetlice czynnie działają ale ogólnie nie dzieje się w nich nic za wyjątkiem okazjonalnych wypożyczeń na uroczystości i corocznych zebrań mieszkańców. Ubolewała nad faktem braku animatora kultury. Stwierdziła, że w świetlicach brakuje wyposażenia i nie dzieje się nic lub bardzo mało dla dzieci i młodzieży.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski stwierdził, że skoro przedmówczyni przygotowała prezentację zdjęć to rozsądnym byłoby aby zostały one przedstawione na forum komisji, o co poprosił.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zaproponował umieszczenie zdjęć w internecie, z którymi będą mogli się zapoznać po powrocie do domu i skonsultowaniu ich z elektoratem bo wzorzec świetlicy powinien się znajdować w centrum gminy o czym dyskutowano w poprzednim punkcie. Stwierdził, że chyba żeby przykryć nieudolność w tym względzie dyskutuje się na inne tematy i urabia się politykę. Stwierdził, że skoro przedmówca o to wnioskuje to można zaprezentować zdjęcia które będzie można skomentować i ocenić bo wiedzy nigdy nie jest za dużo.

Radni wyrazili wolę zaprezentowania zdjęć z przeglądu świetlic, podobnego zdania był mieszkaniec Orchowa który stwierdził że warto zobaczyć jaki jest aktualny stan świetlic wiejskich na terenie gminy.

Wobec powyższego w dalszej części obrad miała miejsce prezentacja fotografii przedstawiających poszczególne świetlice w kolejności Bielsko, Myślątkowo, Orchowo, Orchówek (do wykonania plac zabaw przed świetlicą), Osówiec, Różanna, Skubarczewo, Słowikowo i Szydłówiec, podczas których Radna Elżbieta Przybylska dokonała ich przedstawienia.

W trakcie prezentacji świetlicy w Myślątkowie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy przedmówczyni podczas prowadzonej wizji pytała osobę z którą rozmawiała z jakich środków prowadzone są prace w tym obiekcie.

Sołtys Myślątkowa Wiesława Wojciechowska odpowiedziała, że środki pochodzą z funduszu sołeckiego i budżetu gminy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zwrócił uwagę aby Przewodnicząca Komisji Oświaty kontynuowała obrady i żeby Radna Elżbieta Przybylska mogła się zaprezentować.

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że widzi że bardzo podpadła przedmówcy, choć nie wie czym.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek przyznał, że rzeczywiście przedmówczyni podpadła mu za kotłownię, bo sprytem zawróciła rzekę. Ponadto wyrażał swoje komentarze w trakcie wypowiedzi Radnej Elżbiety Przybylskiej.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski odnosząc się do kwestii miejsca za DSiK powiedział, że jest ono problematyczne gdyż toczą się sprawy w sądzie w związku z zakłócaniem spokoju przez przebywającą tam młodzież.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek przyznał, że to smutne mówiąc: „szubienica tym co odpowiadają za to, ustalmy imię i nazwisko tych osób które za to odpowiadają, nie widzą tego”

Podczas gdy Radna Elżbieta Przybylska omawiała pomieszczenie w Różannie twierdząc że przydałoby się pomyśleć o jakimś pomieszczeniu Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział: „nie myśleć tylko robić bo od myślenia aż szkoda tej szarej kory mózgowej.”

W odpowiedzi Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że przedmówca chwalił się że 16 lat jest radnym przez które można było wiele zrobić. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odpowiedział że 16 lat trwała rozbiórka budynku w Szydłówcu który miał być szkołą a który został przez nią „zaklepany”. Zapytał czy przedmówczyni to zrozumiała. Dodał, że odbierała ona medale za zasługi i była chwalona a obecna sołtys i radna co sesje zajmowała głos w temacie rozbiórki budynku.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy może kontynuować wypowiedź prosząc aby przedmówca jej nie przeszkadzał. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział: „A mi pani przeszkadzała kiedy ja mówiłem o świetlicy w Różannie…pomyślcie wy szara masa, szara masa niech pomyśli o świetlicy w Różannie, pod gołym niebem najlepsza świetlica albo na zatoce autobusowej, pod mostem duże mosty są w Różannie.”

Radna Elżbieta Przybylska kontynuowała wypowiedź, przedstawiając świetlicę w Skubarczewie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek komentował wypowiedź przedmówczyni.

Świetlicę w Szydłówcu przedstawiła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska będąca Sołtysem Sołectwa Szydłówiec. 

Radna Elżbieta Przybylska mówiąc o świetlicy w Szydłówcu poprosiła Przewodniczącą Komisji Oświaty o przywołanie do porządku Radnego Ryszarda Świtka którego komentarze uniemożliwiały jej kontynuowanie wypowiedzi.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że miał rację mówiąc aby przedmówczyni nie prezentowała zdjęć, chociaż na wniosek Przewodniczącego Komisji Rolnictwa ustąpił w tym zakresie a teraz przedmówczyni wnioskuje żeby go uspokoić. Dodał, że przedmówczyni zrobiła sobie reklamę w czerwonym płaszczu i zapytał gdzie są fundamenty w Szydłówcu.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że przedmówca przeszkadza po czym odnosząc się do istniejącej bazy wypoczynkowej w Szydłówcu stwierdziła, że można by wnioskować o środki na jej odnowienie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska będąca Sołtysem Sołectwa Szydłówiec zwróciła uwagę, że nie może to kolidować z wypożyczaniem sali, która cieszy się dużym zainteresowaniem.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że nic nie będzie robione na siłę.

Radny Ryszard Szczepański potwierdził, że faktycznie jest to fajne miejsce i na każdą kieszeń.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek na wstępie przeprosił za swoje zachowanie argumentując to faktem, że jeżeli nie można czegoś załatwić to trzeba robić w ten sposób jaki to zrobił próbując pokazać swoje niezadowolenie. Pytał dlaczego żaden z radnych z Różanny nie został zaproszony na wizję w świetlicy, przykładowo on który wyraźnie opowiada się za świetlicą. Dodał, że pozwolił sobie w publicznym miejscu w budynku urzędu gminy wyciągnąć na światło dzienne kwestię fundamentów w Szydłówcu które zostały rozebrane dopiero po tylu latach. Powiedział, że jeszcze bardziej jest czego zazdrościć po czym zapytał czy jest to może zasługą Wójta odpowiadając jednocześnie że mieszkańców. Dodał, że w każdej z przedstawionych sal był gdyż odbywały się tam uroczyste dziejowe wydarzenia. Dziwił się że znowu ta kadencja jest na zakręcie dziejów a wobec faktu, że Radna Elżbieta Przybylska opuściła obrady stwierdził, że nie będzie kontynuował wypowiedzi, dodając że jest ciekaw co się będzie dalej działo zapewniając że będzie pilnował kwestii rozwoju świetlic. Przeprosił także Radnego Sołectwa Słowikowo za zwrot „zmądrzeli mieszkańcy” którego użył w momencie przedstawiania świetlicy w Słowikowie.

Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska odnosząc się do słów Radnej Elżbiety Przybylskiej w zakresie świetlic wiejskich potwierdziła, że jest baza lokalowa w której nic się nie dzieje bo nie ma kto się nimi zajmować. W związku z powyższym wnioskowała aby pomyślano także o opiekunie który prowadziłby zajęcia w świetlicach wiejskich chociaż dwa razy w tygodniu po parę godzin w zależności od wysokości środków, żeby w świetlicach coś się działo.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek wchodząc przedmówczyni w słowo potwierdził, że ma ona słuszną rację.

Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska stwierdziła, że może zamiast poszerzania składu GKRPA należałoby przeznaczyć środki na zatrudnienie animatora który będzie prowadził zajęcia w świetlicach wiejskich na terenie gminy.

Radna Elżbieta Przybylska która powróciła na salę posiedzeń powiedziała, że wszyscy sołtysi  zgłaszali taki problem i wolę zatrudnienia animatora z którego usług mogliby korzystać, dodając że musi to być osoba z odpowiednimi kwalifikacjami która coś stworzy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że musi to być swój człowiek, wypróbowany, dobrze zapowiadający się to wtedy się sprawdzi. 

Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska powiedziała, że są takie osoby na terenie gminy które są zainteresowane taką pracą. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do Sołtys Różanny Teresy Poniedziałek dotyczącym opiekuna który był zatrudniony w świetlicy.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek odpowiedziała, że przez 4 lata opiekun był opłacany ze środków funduszu sołeckiego 40 godzin co rocznie stanowiło kwotę ok 6000 zł, a od tego roku zabrakło na ten cel środków.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska będąca Sołtysem Sołectwa Szydłówiec zwróciła także uwagę na konieczność zabezpieczenia środków na doraźne ogrzewanie.

Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska powiedziała, że jeżeli będzie zatrudniony animator to na ogrzewanie można przeznaczyć środki z funduszu sołeckiego.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że każda inicjatywa radnych jest mile widziana a pomysły do dyskusji, dodała że Radna Elżbieta Przybylska włożyła trochę pracy w przeprowadzoną wizje w świetlicach w stosunku do których radni mają ograniczone możliwości gdyż zarządza nimi sołectwo i mieszkańcy. Przypomniała, że osoba która była zatrudniona w świetlicy w Orchowie prowadziła zajęcia dla dzieci w Osówcu i to się sprawdzało dlatego powyższa kwestia będzie jak najbardziej do przedyskutowania na najbliższej sesji.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała także czy świetlice wiejskie są jednostkami organizacyjnymi gminy, gdyż w świetle prawa jeżeli jest świetlica wiejska to powinna ona nią być.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że świetlica wiejska nie jest jednostką organizacyjną.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska prosiła aby nie obawiano się że radni będą wchodzili w kompetencje sołtysów.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek w celu załagodzenia sytuacji do czego jest skłonny ustąpić zaznaczając jednocześnie że nie pozwoli sobie żeby deptano mu po piętach albo szargano imię radnego w internecie odniósł się do słów Wójta Gminy które padły na sesji w dniu 19 listopada o czym pisała prasa „polityka do lamusa” stwierdził, że teraz na nowo odkrywa się Amerykę. Dodał, że Wójt Gminy deklarował schowanie polityki a widać że ją się tworzy i wygląda na to że jest to podejście fałszywe. Wnioskował ponownie aby zdjęcia świetlic zostały zamieszczone w internecie i będzie można zobaczyć jakie jest zainteresowanie. Stwierdził, że miała być prowadzona polityka zgody i to nie jest przeciąganie. Apelował o rozwagę, powściągliwość i sprawiedliwą ocenę braku świetlicy w Różannie. Przyznał, że pomiędzy nim a Radną Elżbietą Przybylską w przeszłości były różne boje i miał świadomość że jeżeli się z nią zmierzy to będzie musiał być ostrożny.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podziękowała Radnej Elżbiecie Przybylskiej za przedstawienie sytuacji a radnym za głosy, uwagi i spostrzeżenia, po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Omówienie problemu świetlicy w Różannie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zabierając głos w temacie stwierdził, że  prawdopodobnie drugi radny z sołectwa nie zabierze w powyższej kwestii głosu gdyż byłoby to niepoprawne politycznie jeżeli odnosi się korzyści w swoim rejonie sołectwa, nie mówiąc co ma na myśli. Powiedział, że potrzebę istnienia świetlicy w Różannie chyba zrozumiano już w całej gminie i skończył się czas myślenia i „do roboty jak Ewelina mówi tak muszę powiedzieć Ewelina bo jak ona wice wójt mówi do roboty radnym to jej się nie należy jakiś szacunek jakaś grzeczność, uprzejmość tylko mówię Ewelina” prosząc o przekazanie jej tych słów w związku z jej nieobecnością. Zapytał także: „od czego ona brała te pieniądze wszystkie od początku roku, co robił Bukowski inspektor gospodarki przestrzennej, no dokumentów nie ma zrobionych” Przypomniał, że prosił o udostępnienie pisma które rzekomo zostało wysłane do KOWR w kwestii świetlicy w Różannie czego się chyba nie doczeka bo ktoś mu powiedział, że żadne pismo nie zostało wysłane i że został tylko zbyty, co jest fałszywe. Zapytał także czy się to opłaca mieszkańcowi Orchowa wybranemu na drugą kadencję. Nadmienił również że karierę polityczną rozpoczynał właśnie z urzędującym Wójtem Gminy Jackiem Misztalem, który był wówczas przewodniczącym rady i tez uderzał w niego w każdej kadencji, aż w końcu się wycofał. Jego zdaniem się nie poprawił i prawdopodobnie jest jeszcze gorszy i ma się czego bać z jego strony i jego stronników i to w Orchowie się zaczyna rozwijać. Stwierdził, że osób które coś takiego mają w naturze nic nie przekona. Powiedział, że prawdopodobnie zostanie także zlekceważony podobnie jak pani Sołtys Linówca która także domagała się budowy świetlicy na pierwszym miejscu przez Radną Elżbietę Przybylską z Orchowa.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek poparła przedmówcę który jej zdaniem ma rację twierdząc że Wójt nie zareagował na ich wnioski. Dodała, że nie uległa zmianie także kwestia użytkowania świetlicy która znajduje się tylko na papierze. Zapewniła, że nie odpuszczą budowy świetlicy w Różannie. Zastanawiała się po co powyższy punkt został ujęty w porządku obrad skoro nieobecny jest żaden z pracowników urzędu i nie można uzyskać żadnych informacji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski wyjaśnił, że na dzisiejsze posiedzenie został zaproszony dyrektor szkoły w Różannie w celu wyjaśnienia kwestii użytkowania pomieszczeń w szkole przewidzianych jako świetlica.

Sołtys Różanny Teresa Poniedział powiedziała, że chciałaby zapytać pracownika urzędu o kwestię działki oznaczonej nr ew. 147 będącej własnością gminy.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zaproponował zapisanie w/w pytania na które odpowiedzi udzieli pracownik na sesji.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszarda Świtka nie trzeba ciągle wszystkiego zapisywać co już tak przylgnęło do urzędników że aż jest to szydera. Dodał, że czasy analfabetyzmu minęły i każdy lepiej czy gorzej potrafi pisać.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że z pewnością pracownik urzędu miał na myśli fakt, że w dniu dzisiejszym się uda się uzyskać odpowiedzi na to pytanie dlatego można je przedstawić na sesji.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zaproponował aby Wójt odsłuchał dyskusję nad prowadzonymi punktami porządku obrad, zamiast jechać w odwiedziny, spiskować i kombinować.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek wyjaśniła, że na działce nr 147 o pow. powyżej 1,5 ha stanowiącej własność gminy znajduje się budynek szkoły, po czym zapytała jak użytkowana jest pozostała część działki, na której w przypadku braku przeszkód można by wybudować świetlicę, jeżeli są problemy z gruntem KOWR.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zadeklarował że jeżeli będą problemy to z własnego gruntu przekaże działkę pod budowę świetlicy w Różannie, za kościołem.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek stwierdziła, że gmina ma działkę i przedmówca nic nie musi dawać. Dodała, że skoro gmina nie chce nic dać to niech chociaż wybuduje świetlice.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że nie ma znaczenia jaki to będzie budynek czy kontenerowy czy inny.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek przyznała, że nikt ich w gminie nie słucha, dodała że w protokole nie są zapisane wszystkie rzeczy o których była mowa na zebraniu wiejskim.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że teraz przyszedł czas na duszenie radnych którzy wygrali wybory bo karty miały być rozdane inaczej.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek powiedziała, że chciałaby aby na najbliższej sesji została wyjaśniona kwestia działki 147 i istniejącej świetlicy.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski poprosił o przedstawienie na sesji informacji o kosztach jakie ponosi gmina na świetlicę w Różannie, bo są do niej dopłaty.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że na posiedzenie komisji został zaproszony dyrektor szkoły niepublicznej w Różannie który niestety nie mógł na nie przybyć z ważnych przyczyn.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że to przewidział i zaproponował aby zostało to po prostu przyjęte. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zwrócił się z zapytaniem do Przewodniczącej Komisji Oświaty czy pan dyrektor usprawiedliwił u niej swoją nieobecność, co zostało przez nią potwierdzone.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy zamierza może przybyć na sesję, po czym zaproponowała ponowne wystosowanie zaproszenia na sesję.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że jest to słuszna uwaga zapewniając że zaprosi pana dyrektora na sesję.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek wnioskowała także o wycofanie zarządzenia o odpłatności za wynajem świetlicy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiadając na pytanie Wiceprzewodniczącego Rady Gminy wyjaśniła, że gmina nie dopłaca do utrzymania świetlicy w Różannie natomiast na podstawie zawartej umowy szkoła otrzymywała procentowy zwrot kosztów ogrzewania. Dodała, że za rok 2018 dyrektor nie wystąpił z wnioskiem o zwrot tych kosztów a więc gmina nie dopłacała w tym zakresie. Dodała, że gmina nie dofinansowuje kosztów zużycia energii elektrycznej. Nadmieniła że procentową wielkość zwrotu kosztów ogrzewania poda na sesji.

Zdaniem Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Grzegorza Kapturskiego skoro jest wyznaczone miejsce na świetlicę to mieszkańcy powinni mieć do niej dostęp, bo albo jest świetlica albo jej nie ma.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski powiedział, że właśnie dlatego został zaproszony pan dyrektor który nie przybył, dlatego ciężko jest się im ustosunkować do zadanych pytań.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odnosząc się do propozycji Radnej Anny Andrzejewskiej dotyczącej ponownego zaproszenia dyrektora szkoły w Różannie na sesję stwierdził, że chyba musiałaby zostać wysłana delegacja która poszłaby do Różanny na kolanach żeby go przekonać. Dodał, że gospodarzem gminy jest Wójt Gminy Jacek Misztal i nie można żądać od dyrektora przybycia bo gdyby jednoznacznie wypowiedział się w tej sprawie Wójt to dyrektor by się mu podporządkował. Stwierdził, że klasy szkole są potrzebne a dobytek przynależny do świetlicy jest pochowany. Powiedział, że długo można by jeszcze mówić ale tych nie do przekonania o twardych głowach się nie ruszy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że podejmie się tego wyzwania i zaprosi dyrektora szkoły niepublicznej w Różannie na sesję. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek przypomniał, że budowa świetlicy w Różannie znalazła się w jego programie wyborczym i zaczynają się próby wciągnięcia go w dyskusje różnymi sposobami przez niektórych radnych którzy jak ubolewa nie mogą tego zrozumieć z powodu tego że albo są ograniczeni umysłowo albo się źle odżywiają bo jakąś przyczynę trzeba zdiagnozować.

W dalszej części obrad w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 11)  Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie zasad udzielania spółkom wodnym dotacji celowej z budżetu Gminy 
           Orchowo, trybu postępowania w sprawie udzielenia dotacji i sposobu jej 
           rozliczania– druk nr 37, (załącznik nr 5 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznał zebranych podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski. Przypomniał, że powyższa uchwała została podjęta w grudniu 2018 roku jednak została uchylona przez Regionalną Izbę Obrachunkową z uwagi na brak konkretnej kwoty dotacji przekazywanej spółce wodnej. Powiedział, że po analizie prawnej uchwała została poprawiona i przekazana radnym do ponownego zaopiniowania. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zastanawiał się dlaczego w przypadku dotacji dla spółki wodnej stosowane są takie restrykcje podczas gdy środki dla klubu sportowego Hetman czy wydatkowane przez GKRPA to jest to tak jakoś lekko i szybko i wszystko jest połączone. Stwierdził, że trzeba uchwałę przyjąć przyznając że kwota dotacji jest niska a z tych urządzeń korzystają nie tylko rolnicy ale także majątek gminny tj. droga gminna. Dodał, że w powyższym przypadku każda złotówka jest oglądana. 

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 10 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2) w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty – druk nr 38, (załącznik nr 6 do protokołu) 

Powyższy projekt uchwały omówił inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski. Poinformował, że proponuje się wzrost stawki na poziomie 2 zł, a więc w przypadku odpadów segregowanych wzrośnie ona z 9 zł do 11 zł a w przypadku odpadów zmieszanych z 24 zł do 26 zł. Przedstawił następnie uzasadnienie do powyższego projektu. Stwierdził także że od początku funkcjonowania systemu ceny wzrastały w niewielkim stopniu a porównując ilość wytworzonych odpadów odnotowuje się ich wzrost m.in. poprzez odbiór popiołu, PSZOK gdzie mieszkańcy mogą pozostawiać odpady w nieograniczonej ilości oraz odpady wielkogabarytowe, co jest główną przyczyną wzrostu stawek opłaty. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zapytała dlaczego wzrost stawek opłaty nie objął terenów niezamieszkałych tj. firm.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski przyznał, że nie zostało to uwzględnione ale jak najbardziej można to zrobić.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak stwierdziła, że skoro podwyższa się stawki opłat to powinny one obejmować wszystkich a nie tylko tych co się starają i segregują bo jak wiadomo firmy tego nie robią.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że jeżeli będzie to możliwe pod względem prawnym to przygotuje stosowny projekt uchwały na sesję uwzgledniający podwyżkę opłat.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zapytała czy wzrost stawek dla firm nie był w ogóle rozważany.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski przyznał, że nie było to brane pod uwagę.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska proponowała aby wzrost stawek opłat za odpady obejmował także działki letniskowe. Zapytała również jak wygląda kwestia odpadów na terenach przy jeziorach.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że nad jeziorem w Szydłówcu w miejscu gdzie powstaje najwięcej odpadów ich odbiorem zajmuje się nadleśnictwo.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała co z odpadami pozostawionym przed lasem przy drogach, które i tak gmina będzie musiała zabrać co generuje koszty.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział że przerabiano już system kontenerowy który się nie sprawdził.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że w jednej z sąsiednich gmin ustawiono kontener objęty monitoringiem do którego można wrzucać tylko odpowiednie zakupione worki a jeżeli ktoś wrzuci inny worek i zostanie to zarejestrowane to jest to karane. Dodała, że można by takie rozwiązanie wprowadzić w tutejszej gminie. Nadmieniła również że niejednokrotnie to mieszkańcy sprzątali pozostawione odpady koło swoich posesji.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że nie zgłaszano mu że tych odpadów jest sporo a jego zdaniem obecny system funkcjonuje dobrze. Poprosił jednocześnie aby przekazywano mu tego typu zgłoszenia wówczas gmina te odpady zabierze.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak potwierdziła, że przy drogach i w rowach na terenie gminy leży masa odpadów. Zapytała także czy wszyscy mieszkańcy złożyli deklaracje w zakresie odbioru odpadów, bo wystarczy zobaczyć w dzień odbioru odpadów kto wystawia kosze i worki i czy to też jest kontrolowane.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że firma odbierająca odpady jest zobowiązana do sprawdzenia jakie odpady znajdują się w pojemniku.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zapytała co w sytuacji gdy co miesiąc nie ma wystawionego ani pojemnika ani worków, bo są takie posesje na terenie gminy.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że firma zgłasza przypadki nieprawidłowej segregacji a nie zwraca uwagi na to czy pojemnik jest wystawiony czy nie. Dodał, że deklaracje są przez wszystkich złożone, a głównym problemem jest to czy odpady trafiają do worków czy są palone. Powiedział, że nie dysponują odpowiednimi narzędziami za pomocą których można by sprawdzić co wydobywa się z komina.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszarda Świtka kolejna podwyżka opłat za odpady zostanie źle przyjęta. Przypomniał, że proponował aby do porządku zebrań wiejskich wprowadzono punkt dotyczący podwyższenia opłat za odbiór odpadów, jednak na zebraniu w Różannie nie padło na temat żadne słowo i zastanawiał się czy gdziekolwiek coś zostało w tym temacie powiedziane. Natomiast w internecie znalazł się apel Wójt dotyczący zaniedbań przez radę gminy w zakresie wprowadzenia zmian w statutach sołectw.  Odnosząc się do stwierdzenia przedmówcy dotyczącego powodów wzrostu opłat jakim jest zwiększenie ilości wytwarzanych odpadów zaproponował także aby radni wystąpili z apelem do starosty aby ten wystosował wniosek do producentów żywności o zmniejszenie opakowań w których jest ona przechowywana lub zrobiona z materiałów biodegradowalnych, bo są one coraz większe i jest to samonapędzająca się maszyna bo żywność trzeba kupić. Pytał także co się dzieje że mieszkańcom podwyższa się stawki opłat za odpady a firmom nie żeby być dla nich dobrym. Stwierdził, że trzeba to jeszcze przedyskutować i poprawić żeby mieszkańcy nie mieli do nich pretensji bo to zależy do radnych. Przyznał również że podwyżka jest poważną sprawą.

Radny Maciej Stube zwrócił uwagę na § 1 ust. 2 powyższego projektu uchwały i zapytał czy nie powinno się w nim sprecyzować że stawka w nim zapisana dotyczy odpadów selektywnych, tak jak ma to miejsce w ust. 3 w przypadku odpadów nieselektywnych.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że zostanie to zapisane.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy na czwartkowej sesji zostaną przedstawione podwyższone stawki opłat dla firm.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że będzie to zawarte w odrębnej uchwale, dodał że przedstawi Wójtowi propozycję radnych i podejmie on decyzję w tym zakresie.

W toku dyskusji ustalono również że stawki mają zostać podwyższone procentowo. 

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 10 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

3) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk nr 39, (załącznik nr 7 do protokołu)


Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że powyższy projekt uchwały stanowi integralną część poprzedniej uchwały i skoro zmianie ulegają stawki należy także zmienić wzór deklaracji, poprzez zmianę stawki. Dodał, że pozostała treść uchwały pozostaje bez zmian.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy mieszkańcy muszą składać nowe deklaracje.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie. Dodał, że zostaną oni poinformowani o wysokości nowej stawki a deklaracje pozostają bez zmian. 

Następnie w związku z brakiem zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 9 głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 40, (załącznik nr 8 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poproszona przez Przewodniczącą Komisji Oświaty omówiła proponowane zmiany, wyjaśniając że dotyczą one wprowadzenia do budżetu gminy środków zewnętrznych którymi gmina dysponuje oraz zmian w zakresie dochodów i wydatków na gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do §1 ust.1 powiedziała, że jest w nim zapisana kwota 1 501 612 zł uchwalona w styczniu podczas gdy w lutym uległa ona zmianie na 1 563 612 zł po czym zapytała czy nie powinna być uwzględniona druga kwota.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w uchwale budżetowej nie powinna znaleźć się kwota 1 501 612 zł tylko kwota wyższa. Dodała, że po uwzględnieniu wszystkich zmian pierwotna kwota ulega zwiększeniu.

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019 -2032 – druk nr 41. (załącznik nr 9 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poproszona przez Przewodniczącą Komisji Oświaty o zabranie głosu wyjaśniła, że zmiana dotyczy załącznika nr 2 wykaz przedsięwzięć w którym należało umieścić przedsięwzięcia rozpoczęte wcześniej a które kończą się w tym roku. 
W związku z powyższym wprowadzone zostały dwie inwestycje budowa kanalizacji sanitarnej na której realizację w ubiegłym roku naniesiona była kwota 2 718 750 zł natomiast na ten rok jest to kwota 2 716 150 zł oraz ubezpieczenie mienia gminnego o łącznych nakładach 111 009 zł limit na 2019 rok 37 003 zł. Dodała, że powyższe przedsięwzięcia są umieszczone w WPF w kolumnach 11.3 gdzie zmieniły się kwoty w kol. 11.3.1. Ponadto zmiana dotyczy również dochodów na rok 2019, wydatków w związku z zarządzeniem Wójta Gminy Orchowo Nr 13/2019 z 22 lutego 2019 r. którym wprowadzono kwotę 1 500 zł. na wynagrodzenie opiekuna prawnego.

Następnie w związku z brakiem zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Ad. pkt 12) Wnioski i sprawy bieżące.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odnosząc się do zaproszenia do Lichenia które otrzymali radni zapytał czy organizowany będzie wspólny wyjazd czy każdy może jechać indywidualnie. Dodał, że dobrze byłoby zorganizować taki wspólny wyjazd.

Sołtys Linówca Irena Mielcarek zgłosiła że na polu będącym w dzierżawie od agencji znajduje się przechylony podorany słup telefoniczny, który stanowi zagrożenie. Podziękowała jednocześnie Radnemu Ryszardowi Świtkowi za to że docenił jej starania w mijającej kadencji  w zakresie powstania świetlicy w Linówcu. Dodała, że zabiegała także o remont drogi powiatowej oraz utrzymanie harmonogramu budowy oświetlenia ulicznego, co niestety wyszło jak wyszło. Podziękowania skierowała także na ręce Radnej Elżbiety Przybylskiej za stwierdzenie że świetlica w Linówcu powinna powstać. 

Mieszkaniec Orchowa Michał Talaczyński podziękował za umożliwienie zabrania przez niego głosu, Radnemu Ryszardowi Świtkowi za cenne uwagi a także pozostałym członkom komisji.  

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że radni otrzymali do wypełnienia plan dyżurów, dodała że szczegóły przedstawi Przewodnicząca Rady Gminy na sesji.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek przyznał, że dawno tego nie było, dodając że dyżur pełnił zazwyczaj tylko przewodniczący rady. Zaproponował także aby w Wieściach Orchowskich zamieszczona została informacja o trwającej transmisji obrad sesji.

Ad. pkt 13) Zakończenie. 

[bookmark: _GoBack]Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podziękowała za udział, uwagi i spostrzeżenia i o godz. 1720 zakończyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
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