Protokół Nr VIII/19
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 28 marca 2019 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie VIII/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1305 otworzyła obrady VIII/19 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram VIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poprosiła o wyciszenie telefonów. Poinformowała, że obrady Rady Gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie danych osobowych. Następnie powitała radnych, zaproszonych i przybyłych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego, Kierownika GOPS w Orchowie Iwony Mietlickiej, sołtysów poprzedniej oraz obecnej kadencji, pracownika obsługującego radę, pracownika urzędu Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną oraz przedstawicieli prasy. Dodała, że nieobecny jest Wójt Gminy Jacek Misztal, Zastępca Wójta Ewelina Gumienna oraz Radca prawny Jarosław Hendrysiak. Nadmieniła również że na obrady sesji przybędzie najprawdopodobniej Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz, który zabierze głos w kwestii budowy światłowodu na terenie gminy. Poinformowała również że Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb usprawiedliwił swoją nieobecność w związku z uczestnictwem w obradach sesji rady powiatu. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 Radnych w sesji uczestniczy 15 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 1305, a zakończyła się o godz. 1715.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Zapytała następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu. Wobec braku wniosków i uwag do porządku obrad wnioskowała o wprowadzenie do przedstawionego porządku obrad jako pkt 9 następującej treści: „Rozliczenie dotacji dla klubu sportowego Hetman – zastrzeżenia Komisji Rewizyjnej”, zaznaczając jednocześnie że kolejne punkty porządku obrad ulegną przesunięciu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad przyjęciem złożonego przez siebie wniosku, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 14 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych powyższy wniosek został przyjęty większością głosów.
Następnie wobec braku kolejnych wniosków i uwag do porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poddała pod głosowania przyjęcie porządku obrad wraz z wprowadzoną zmianą, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 15 radnych porządek obrad wraz z wprowadzoną zmianą został przyjęty większością głosów i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie VIII/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów: 
1) Nr VI/19 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 lutego 2019 r.,
2) Nr VII/19 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 5 marca 
2019 r. 
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Informacje na temat budowy światłowodu na terenie gminy.
6. Spotkanie z Dyrektorem Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy.
7. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2018.
8. Informacje dotyczące dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych.
9. Rozliczenie dotacji dla klubu sportowego Hetman – zastrzeżenia Komisji Rewizyjnej.
10. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo ze Spółdzielni Socjalnej „Razem być” – 
druk nr 45,
2) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo ze stowarzyszenia „Światowid” z siedzibą 
w miejscowości Małachowo Szemborowice, działającego jako Lokalna Grupa Działania – druk nr 46,
3) w sprawie zasad udzielenia bonifikat od rocznej opłaty przekształceniowej oraz 
opłaty jednorazowej – druk nr 47,
		4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 48,
		5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 49,
6) w sprawie wyboru zastępcy przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
    Rady Gminy Orchowo – druk nr 50,
7) w sprawie zatwierdzenia planu Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy  
    Orchowo na 2019 rok – druk nr 51.
11. Interpelacje i zapytania Radnych.
12. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
13. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
14. Zakończenie VIII/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.

W międzyczasie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powitała przybyłego na obrady sesji Kierownika ds. projektu POPC Arkadiusza Biadasza
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów: 
1) Nr VI/19 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 lutego 2019 r.,
2) Nr VII/19 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 5 marca 2019 r. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że protokoły były udostępnione do wglądu w biurze rady a więc można było zapoznać się z ich treścią. Dodała, że nie zgłoszono do nich żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy odbędzie się głosowanie nad przyjęciem protokołów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że nie ma koniczności głosowania nad przyjęciem protokołów jeżeli nie zgłoszono do nich uwag, po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski poinformował, że Wójt nie przekazał w/w sprawozdania a więc należy rozumieć że przedstawi je na kolejnej sesji.

Następnie w związku z obecnoścą sołtysów poprzedniej i obecnej kadencji Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała im za współpracę, za wieloletnią pracę na rzecz samorządu, po czym poprosiła Przewodniczącą Gminnego Koła Sołtysów Teresę Poniedziałek o wręczenie okolicznościowych dyplomów a Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Grzegorza Kapturskiego o wręczenie kwiatów. Podziękowania Przewodniczącej Gminnego Koła Sołtysów Teresie Poniedziałek wręczyła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska, będąca jednocześnie Sołtysem Sołectwa Szydłówiec. Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała nazwiska w/w osób, dodając że sołtysom ubiegłej kadencji należą się duże brawa za ich pracę. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski wręczył również kwiaty nowo wybranym sołtysom Sołectwa Linówiec i Myślątkowo, nieobecna była nowo wybrana Sołtys Sołectwa Osówiec, która przybyła na obrady sesji w czasie jej trwania.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak życzyła sołtysom dobrej współpracy z samorządem, mieszkańcami oraz wielu ciekawych pomysłów, dodając że ich praca jest bardzo ważna dla mieszkańców. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Informacje na temat budowy światłowodu na terenie gminy.

Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak jak obiecała udzieliła głosu Andrzejowi Kwiatkowskiemu Sołtysowi Sołectwa Osówiec w latach 2002-2018, który zwracając się do zebranych w imieniu własnym i koleżanek podziękował za pracę i czas, który jego zdaniem był dobrze wykorzystany. Powiedział, że w Sołectwie Osówiec udało się zrobić bardzo dużo z czego jest zadowolony. Następnie podziękował obecnemu i poprzedniemu Wójtowi, Skarbnikowi i Sekretarzowi Gminy, Przewodniczącym Rady których było aż 5, radnym, Radnemu Ryszardowi Świtkowi z którym współpracował najdłużej oraz Przewodniczącej Gminnego Koła Sołtysów Teresie Poniedziałek. 
Na sali rozległy się brawa.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała życząc jednocześnie przedmówcy wszystkiego dobrego, po czym udzieliła głosu Kierownikowi ds. projektu POPC Arkadiuszowi Biadaszowi.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz przedstawiciel firmy INEA realizującej na terenie gminy inwestycję budowy światłowodów przedstawił dane dotyczące ilości zaprojektowanych gospodarstw domowych wybudowanych i do wybudowania. Dodał, że zakończenie prac planuje się w bieżącym roku. Powiedział także że istnieje możliwość rozbudowy istniejącej sieci, zaznaczając że każdy nowy obszar inwestycyjny jest poddany analizie. Wskazał także przebieg sieci światłowodu na mapie, dodając że obecnie wybudowany jest odcinek w kierunku Bielska i Słowikowa, a budowany będzie jeszcze odcinek w kierunku Miławy dzięki czemu możliwe będzie podłączenie abonentów znajdujących się po drodze. 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał co z odcinkiem ze Słowikowa w kierunku Orchowa.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że pule adresów wskazało ministerstwo, natomiast nie zamykają inwestycji i pochylają się nad nowymi obszarami w związku z powyższym prosił o wskazanie potencjalnych obszarów w tym zakresie. 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zwrócił uwagę na fakt, iż mieszkańcy którym kończą się umowy z obecnym operatorem będą musieli zawrzeć umowy na kolejny okres i nie będą mogli z tego skorzystać.
 Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz powiedział, że zdaje sobie sprawę że nie są w stanie wyprzedzić wszystkich operatorów i stworzyć warunki do podłączenia się wszystkim osobom którym kończą się umowy gdyż jest to niemożliwe. Zapewnił, że będą budować sieć gdyż zależy im na rozwijaniu ich infrastruktury. Zwrócił także uwagę na fakt, iż Różanna jest miejscowością która m.in. została pominięta i byliby w stanie najbardziej się nad nią pochylić i przymierzyć do potencjalnej budowy na tym terenie.
Radny Jan Horbiński powiedział, że na ul. Dąbrowa został wybudowany światłowód przez dwie firmy a do jego posesji nie ma możliwości podłączenia przez żadną z tych sieci o co monitorował już wielokrotnie bez odzewu. Dodał, że niektórzy mają dwa podłączenia a on nie ma żadnego.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz prosił o zgłaszanie takich pomiętych miejsc które zostaną poddane analizie dodał, że są w stanie pochylić się tam tym żeby w takich dodatkowych obszarach budować w Orchowie i sąsiednich miejscowościach.
Radny Ryszard Świtek zapytał komu należy takie informacje przekazywać.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz odpowiedział że należy to ustalić wewnętrznie w urzędzie. Dodał, że kontakt do niego ma informatyk w urzędzie.
Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk powiedział, że wysłał do przedstawiciela firmy INEA mapę gminy z zaznaczonymi miejscami gdzie brakuje podłączeń a więc m.in. terenem Słowikowa w kierunku ŚDS, świetlicą wiejską w Słowikowie, terenami działek rekreacyjnych i to wszystko zostanie poddane analizie i z pewnością będą prowadzone w tym zakresie rozmowy. Odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy potwierdził że firma INEA jest otwarta na rozszerzenie swojej infrastruktury sieciowej i tak się dzieje. Dodał, że dotyczy to także odcinka o którym mówił Radny Jan Horbiński a docelowo cała gmina nie będzie miała tzw. białych plam.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy w Różannie także będzie to dokończone.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz stwierdził, że jeżeli zostało to przekazane to zostanie poddane analizie i z pewnością w kwietniu będzie wiadomo jak to się przedstawia.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do wypowiedzi Wiceprzewodniczącego Rady Gminy dotyczącej kończących się umów w zakresie dostarczania internetu przekonywał że do końca roku trzeba tą sprawę zakończyć bo w przeciwnym wypadku firma będzie musiała wprowadzić konkurencyjne ceny żeby zachęcić mieszkańców do skorzystania z ich oferty.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że nieprzedłużenie umowy powoduje jej wydłużenie na czas nieokreślony i możliwość jej wypowiedzenia za 1 miesięcznym okresem, a więc nie związuje to rąk mieszkańcom, którzy gdy spodoba się im oferta INEI mogą jak najbardziej podpisać umowę na świadczenie usług.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że mieszkańcy się dopytują czy mają przedłużać umowy czy rezygnować z usług.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz odpowiedział że nie należy rezygnować gdyż jak już wspomniał takie umowy ulegną przedłużeniu automatycznie na czas nieokreślony.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak potwierdziła powyższy fakt.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk nie zgodził się z przedmówcą twierdząc że nie dotyczy to internetu w zakresie którego umowa przedłużana jest o pół roku.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że takie praktyki są niezgodne z prawem telekomunikacyjnym. Dodał, że generalnie praktyki i walka pomiędzy operatorami są nieczyste i często żeby sprzedać swoje usługi handlowcy opowiadają klientom bardzo dziwne rzeczy, a więc nie warto we wszystko wierzyć bo z pewnością prawo telekomunikacyjne jest w tej kwestii jasne.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że trzeba mówić ludziom prawdę bo mieszkańcy się skarżyli że ceny za internet zostały podniesione, gdyż inne były w umowie przedwstępnej.
Radny Ryszard Szczepański zapytał jak internet będzie rozprowadzany w blokach w Osówcu i czy ktoś rozmawiał na ten temat z prezesem spółdzielni.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że kabel telekomunikacyjny jest doprowadzany do budynku, pod każdą z klatek w piwnicach zamontowany zostanie tzw. SBOX, mała przełącznica do którego podłączani są klienci, następnie budowany jest pion kablowy w postaci listw o wielkości zależnej od ilości klientów na danej klatce i od tej skrzynki światłowodami o grubości ok 2 mm  każdy klient podłączany jest z osobna.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że firma która także rozprowadzała internet zrobiła to poprzez środkowy blok kanałami grzewczymi.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz potwierdził, że tak też można to zrobić. Dodał również że umowa z ministerstwem zakłada że budowana sieć ma być otwarta aby mogli z niej korzystać także inni operatorzy dlatego musza stworzyć odpowiednią infrastrukturę w tym zakresie. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał o próg ekonomiczny wystarczający do wybudowania sieci do Skubarczewa gdzie znajduje się ok 25 gospodarstw domowych oraz DPS.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że jest wiele czynników które wpływają na to czy dana inwestycja jest opłacalna tj. odległość od ich najbliższej sieci, liczba metrów na poszczególne przyłącze lub gospodarstwo domowe oraz zainteresowanie wśród mieszkańców. Powiedział, że jeżeli w/w obszar nie został zgłoszony to zachęcił do tego aby to uczyniono przez urząd gminy w celu analizy.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski powiedział, że zazwyczaj gospodarstwa przylegają do drogi a wiec koszty w tym zakresie byłby zminimalizowane. Zapytał czy nie warto byłoby wystosować do mieszkańców ankiety gdzie byłyby podane ceny usług w celu oceny zainteresowania.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz powiedział, że praktykuje się chodzenie od gospodarstwa do gospodarstwa albo przedstawiciele INEA organizują w świetlicach spotkania z mieszkańcami podczas których informowani są oni na czym to polega jak sieć ma być budowana i badane jest zainteresowanie korzystaniem z usług. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski powiedział, że zgłosi ten fakt pracownikowi urzędu.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy cała miejscowość Szydłówiec będzie podłączona ponieważ brakuje jej odcinka w kierunku Suszewa, terenów działek rekreacyjnych oraz odcinka w kierunku drogi wojewódzkiej.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz powiedział, że musiałby to sprawdzić w projekcie ale jeżeli nie jest uwzględnione to nie ma problemu żeby poddano te obszary analizie.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała także w jaki sposób przedstawiciele firmy INEA będą kontaktowali się z mieszkańcami.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz poinformował, że przedstawicielstwo firmy znajduje się w Słupcy i tak jak już wspomniał albo przedstawiciele kontaktują się bezpośrednio z mieszkańcami po wybudowaniu sieci albo organizowane jest spotkanie podczas którego można podpisać wiele umów i ułatwić mieszkańcom ten kontakt.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zaproponowała swoją osobę do kontaktu dodając że może zorganizować zebranie wiejskie.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz potwierdził że byliby taką formą jak najbardziej zainteresowani, co ułatwi im wiele rzeczy.
Radny Maciej Stube poinformował, że w miejscowości Siedluchno w wyniku realizacji  inwestycji budowy światłowodu uszkodzone zostały 3 trwałe znaki graniczne i zapytał w czyjej gestii jest ich odtworzenie.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz potwierdził, że leży to w ich zakresie czyli ich generalnego wykonawcy tym bardziej że ma 60 miesięcy gwarancji i rękojmi na swoje prace. Dodał, że wystarczy taki fakt jemu zgłosić i od razu jest to naprawiane.
Radny Maciej Stube dodał, że kwestią do naprawienia są także wyrwy w drodze w miejscu gdzie przechodzi światłowód z uwagi na fakt że grunt nie został odpowiednio zagęszczony.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz prosił aby zgłaszano poprzez urząd gminy wszelkie nieprawidłowości powstałe na skutek prac przy budowie światłowodu, gdyż są zobowiązani do ich usunięcia.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał jak będą się kształtowały ceny usług.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz odpowiedział, że oferta się zmienia z uwagi na fakt że cały czas pojawią się nowe promocje. Dodał, że nie prowadzi sprzedaży gdyż jest odpowiedziany za sprawy techniczne i że usługi są rozdzielne i można kupić każdą z nich osobno. Powiedział, że ofertę może przedstawić osoba która jest za odpowiedzialna na tym terenie.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski stwierdził, że inne informacje są przekazywane podczas budowy inwestycji a inne po jej zakończeniu.     
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że Krzysztof Janas odpowiedzialny za kwestię sprzedaży miał się pojawić w dniu dzisiejszym jednak sprawy osobiste mu na to nie pozwoliły.  Dodał, że poprosi go aby się skontaktował w tej sprawie z sołtysami.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał czy INEA będzie podpisywała także umowy z innymi operatorami na świadczenie usług.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że zostały już podpisane porozumienia z NETIĄ i ORANGE i mogą oni korzystać z infrastruktury którą budują. Zaznaczył jednocześnie że aby w/w firmy mogły z tego korzystać muszą mieć swój światłowód na terenie gminy. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podsumowując dyskusję w temacie stwierdziła, że przede wszystkim brakowało informacji w temacie, bo wielu mieszkańców widziało prowadzone prace ale przepływ informacji jest bardzo słaby. Sugerowała że skoro firma rozszerza swoją działalność na terenie gminy należałoby przygotować ankiety dla mieszkańców i skontaktować się z sołtysami. Przyznała, że radni nie do końca wiedzieli o co w tym chodzi.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyjaśnił, że jadąc do gminy był przekonany że takie spotkania się odbywały.
Radny Jan Horbiński będący jednocześnie Sołtysem Sołectwa Orchowo poinformował, że w Orchowie spotkanie się odbyło ale były na nim obecne tylko osoby które nie mają możliwości podłączenia się do sieci.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz powiedział, że poprosi kolegę o zorganizowanie spotkania w każdym sołectwie w celu przedstawienia oferty, gdyż jest to wskazane.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaznaczyła, że ważnym aspektem byłaby także ewentualna współpraca z mieszkańcami z terenów na których zabudowa jest rozproszona w przypadku braku możliwości i podłączenia z punktu ekonomicznego i jak taka współpraca wyglądałaby od strony finansowej.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz przyznał, że źle się stało że takich spotkań nie było ale zwróci na to uwagę i z pewnością wiele rzeczy się wówczas wyjaśni.
Radny Ryszard Świtek zapytał kiedy będzie miał miejsce koniec inwestycji o której mowa.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz wyraził nadzieję że w tutejszej gminie inwestycja zamknie się już w tym roku, natomiast sam projekt będzie trwał do czerwca przyszłego roku. Zaznaczył jednocześnie że dla nich najważniejsza jest budowa na obszarach dofinansowanych i siły są skupione na tych miejscach, natomiast jeżeli pojawią się dodatkowe obszary to też będą budowane co z pewnością rozciągnie się na jeszcze na przyszły rok.
Radna Joanna Piekarska zapytała czy brana pod uwagę jest także miejscowość Linówiec.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz odpowiedział, że w/w miejscowość nie została uwzględniona, zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka czy informacja o tym obszarze została im przekazana.
Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk odpowiedział, że przekazał informacje o całej gminie i otrzymał informację że wszystkie miejscowości zostaną poddane analizie. Dodał, że nie ma sensu w tym momencie o to pytać po wszystko będzie analizowane.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o odcinek w kierunku Orchówka, a także o Podlesie i Gałczynek
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz potwierdził, że budowa na tym odcinku będzie prowadzona. Odnosząc się do kwestii Podlesia i Gałczynka wyjaśnił, że miejscowości te nie zostały jak na razie uwzględnione. Odczytał następnie nazwy miejscowości objęte budową: Bielsko, Orchowo, Podbielsko, Siedluchno, Myślątkowo, Rękawczyn, Rękawczynek, Słowikowo, Orchówek, Osówiec i Szydłówiec, natomiast pozostałe zostały zgłoszone i będą poddane analizie.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał o termin spotkań w sołectwach.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz odpowiedział, że w przeciągu 2-3 miesięcy. Dodał, że poza tutejsza gminą jest wiele innych obszarów do przeanalizowania a liczba osób które się tym zajmują jest ograniczona.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy będzie przekazana informacja w przypadku braku możliwości budowy sieci ze względów ekonomicznych.
Kierownik ds. projektu POPC Arkadiusz Biadasz potwierdził powyższy fakt dodając że każda analiza zakończy się informacją zwrotną która trafi do tutejszego urzędu.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała przedmówcy za przybycie i przedstawienie informacji po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Spotkanie z Dyrektorem Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy.

Na wstępie z związku z informacją o problemach technicznych związanych z transmisją obrad sesji Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zarządziła 10 min. przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady po przerwie technicznej i poinformowała, że w ostatniej chwili dyrektor PUP w Słupcy przekazał informację o swoje nieobecności spowodowanej innym spotkaniem, dodała że postara się zaprosić go na następną sesję i przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 7) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2018. (załącznik nr 5 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że przedmiotowe sprawozdanie zostało obszernie omówione podczas posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej a także zostało zaopiniowane. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak wygląda kwestia karty dużej rodziny w Orchowie.

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Iwona Mietlicka odpowiedziała, że jest to świadczenie realizowane przy strukturach urzędu gminy a dokładniej zajmuje się tym kierownik USC w związku z powyższym poprosiła o skierowanie ewentualnych zapytań do jej osoby. Dodała, że z posiadanych informacji wynika że w ostatnim czasie nastąpiło trochę zmian w tym zakresie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że w/w osoba zostanie zaproszona na jedno z posiedzeń Komisji Oświaty.

Radny Ryszard Szczepański zwracając się do zebranych zaapelował aby nie obawiano się GOPS w Orchowie gdyż pracują w nim normalni ludzie do których można zgłosić się z różnymi problemami. Dodał, że w ostatnim czasie wspólnie z panią kierownik rozwiązywali pewną sprawę i udało się jej cofnąć komornika, a rodzina której pomocy udzielono w tej chwili wychodzi na prostą. Podziękował jednocześnie pani kierownik za to co zostało zrobione, dodając że jeżeli ktoś ma takie życzenie to wszystko zostaje zachowane w tajemnicy.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że ma odwrotne odczucia. Powiedział że zgłosił pani kierownik pewną sprawę i chciałby wiedzieć jak się ona zakończyła. Dodał, że wyjaśnienia lub nagłośnienia wymaga także kwestia rozdawania żywości w kościele w Różannie.

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że jedyną informacją jaką może w ramach ustawy przekazać, Radny Ryszard Świtek wtrącił że trzeba było do  niego zadzwonić i poinformować go jak to się przedstawia, bo przekazał tą sprawę także Sekretarzowi Gminy i nic się nie dzieje. Dodał, że powiedział tylko że pomoc czasami dostają osoby które nadużywają alkoholu a ci którzy jej faktycznie potrzebują są pomijani.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby przedmówca pozwolił się wypowiedzieć pani kierownik GOPS, po czym udzieliła jej głosu.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że będzie bardziej zadowolony jeśli nie otrzyma odpowiedzi.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że to ona będzie o tym decydowała, po czym poprosiła o krótką odpowiedź.
Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że jeżeli chodzi o rodzinę o którą pytał Radny Ryszard Świtek to pracownik socjalny udzielił pracy socjalnej w ramach swoich zadań ustawowych. Dodała, że jest to jedyna informacja jakiej może udzielić. Odnosząc się do kwestii pozostałych rodzin powiedziała, że jeżeli ktoś jest niezadowolony to zaprasza na rozmowę gdyż wyraziła nadzieję wszystko jest do wyjaśnienia i jest otwarta na propozycje i sugestie. Podziękowała jednocześnie za dotychczasową współpracę w ramach zadań ustawowych oraz dodatkowych radnym, pracownikom jak i innym osobowym współuczestniczącym w programie i realizacji ustawy o pomocy społecznej.
Radny Ryszard Świtek zapytał jak będzie wygląda sytuacja gdy przyjdzie po raz kolejny z tą samą sprawą albo podobną, bo w przedstawionej kwestii nie otrzymał do tej pory odpowiedzi bo jest to tajemnicą.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała aby skoro przedmówca jest rozżalony udał się ponownie do GOPS. Zobowiązała jednocześnie panią kierownik GOPS do podjęcia rozmów i wyjaśnienia sprawy, która radnym jest obca. 
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2018, prosząc uprzednio o opinię Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej w kwestii w/w sprawozdania.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie komisji przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowe sprawozdanie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała kto jest „za” przyjęciem powyższego sprawozdania, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 15 radnych sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2018 zostało przyjęte większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Informacje dotyczące dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych. (załącznik nr 6 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła informacje w powyższej kwestii.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowym temacie. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy wysokość dotacji dla szkół jest równoznaczna z wysokością subwencji jaką otrzymuje na ten cel gmina.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że dotacje dla szkół podstawowych i gimnazjum przekazywane są w wysokości subwencji jaką otrzymuje gmina na ucznia natomiast na przedszkole gmina otrzymuje dotację z zewnątrz w wysokości 150 000 zł na wszystkie dzieci z terenu gminy przy czym dotacja dla przedszkoli niepublicznych stanowi 75% kosztu utrzymania dziecka w przedszkolu publicznym. Dodała, że szkoły co miesiąc składają wnioski i wypłata następuję co miesiąc na podstawie liczby dzieci, co może ulec zmianie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy dotację za dzieci spoza terenu gminy uczęszczające do tutejszych przedszkoli niepublicznych przekazują gminy z których te dzieci pochodzą.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że dotację przekazuje tutejsza gmina obciążając jednocześnie z tego tytułu dane gminy.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy należności te są regulowane.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy dotacje o których mowa są w jakiś sposób rozliczane.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że przy przekazaniu dotacji sporządzana jest umowa która określa sposób dokonania jej rozliczenia, jako przykład podała powiat słupecki który w ramach rozliczenia przekazuje informacje o ilości zebranego azbestu.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek proponował skupienie się na gminie, gdyż większość dotacji została przekazana podmiotom działającym na tutejszym terenie.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że przykładowo jeżeli chodzi o straże składają one wnioski o dofinansowanie do projektu budżetu często przy partycypacji środków z zewnątrz i jeżeli taki wniosek zostaje zatwierdzony dotacja jest zaplanowana do udzielenia i jeżeli budżet zostaje zatwierdzony podpisywana jest umowa w której wskazuje się numer konta  na który ma ona być przekazana i do kiedy ma być rozliczona co odbywa się na podstawie zestawień złożonych do projektu budżetu. Dodała, że do rozliczenia najczęściej załączane są także kserokopie faktur za dokonane zakupy.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że nie wszystkie dotacje są szeroko opisane i wyjaśnione jako przykład podał dotacje dla szkół niepublicznych. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w przypadku dotacji dla szkół niepublicznych obowiązują inne zasady gdyż placówki te do końca września zobowiązane są do złożenia zapotrzebowanie na planowaną ilość uczniów uczęszczających do danych jednostek a jeżeli tego nie zrobią nie otrzymają dotacji od 1 stycznia. Dodała, że nie sporządza się w tym zakresie umowy gdyż to z ustawy wynika że takie środki powinno się im przekazać. Nadmieniła również, że forma rozliczenia wskazana jest w uchwale rady gminy która określa przeznaczenie dotacji, która nie może być przeznaczona na wydatki inwestycyjne tylko bieżące.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia przedstawionej informacji, dodała że nie była ona opiniowana na posiedzeniach komisji, po czy zapytała kto jest „za” przyjęciem powyższej informacji, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” 
i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych informacja  dotycząca dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych została przyjęta jednogłośnie.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Rozliczenie dotacji dla klubu sportowego Hetman – zastrzeżenia Komisji Rewizyjnej.

Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zgodnie z ustaleniami poprosiła pracownika ds. obsługi rady gminy o poproszenie na obrady sesji inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalenę Kasprowicz. Powitała jednocześnie przybyłego na obrady sesji prezesa LGKS Hetman Orchowo Michała Bernardczyka. W międzyczasie odczytała także treść pisma jakie Komisja Rewizyjna skierowana do rady gminy. Powitała następnie przybyłą na obrady sesji Magdalenę Kasprowicz inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych. Odczytała również pismo skierowane do wiadomości rady gminy przez LGKS Hetman Orchowo, niepodpisane przez członków zarządu tylko opieczętowane pieczęcią klubu, które Przewodniczący Komisji Rewizyjnej także otrzymał. Udzieliła następnie głosu Przewodniczącemu Komisji Rewizyjnej.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła potwierdził, że jak już wspomniała przedmówczyni podczas kontroli wystąpiło wiele niejasności w fakturach, co zostało zapisane w protokole z posiedzenia komisji. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej poparła słowa przedmówcy. Wyjaśniła, że kontroli podlegała dotacja do czego komisja ma prawa jako organ kontrolny i w żadnym aspekcie nie rozliczano klubu sportowego jako stowarzyszenia. Powiedziała, że Komisja Rewizyjna doskonale zdaje sobie sprawę ze swoich kompetencji i nie było w tym przypadku żadnego przekroczenia. Dodała, że powstała paradoksalna sytuacja w której podmiot który otrzymał dotację zarzuca Komisji Rewizyjnej przekroczenie kompetencji i poucza ich o ich obowiązkach przytaczając fragment statutu gminy a także powołując się na uchwałę rady gminy. Powiedziała, że skoro rada gminy podjęła uchwałę, przyznała dotację to ma prawo poprzez swój organ kontrolny żądać jej rozliczenia, co było przedmiotem działań Komisji Rewizyjnej na posiedzeniu w dniu 22 lutego 2019 r.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek poprosił aby dla zasady prezes LGKS Hetman Orchowo usiadł bliżej bo z pewnością będzie się wypowiadał i żeby było go dobrze słychać.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej nawiązując do obecności prezesa klubu na obradach sesji zwróciła uwagę, że był on również obecny na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej i miał możliwość zgłaszania uwag i zastrzeżeń czego wówczas nie uczynił, a teraz wystąpił z takim pismem co tym bardziej jest dla niej niezrozumiałe.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że nie zapraszała prezesa klubu na dzisiejsze obrady sesji, ponieważ na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej podczas której kontrolowano dział 926 – kultura fizyczna i sport miał on dużo do powiedzenia gdyż pracuje na orliku, jest menedżerem sportu i członkiem zarządu klubu sportowego, natomiast zaproszona została pani Magdalena Kasprowicz osoba właściwa do rozliczenia dotacji o czym jest teraz mowa. Dodała, że nikt nie kontroluje klubu sportowego Hetman ponieważ jest on stowarzyszeniem i ma swój zarząd i organ kontrolny. Powiedziała, że podczas dzisiejszych obrad jest mowa tylko i wyłącznie o rozliczeniu dotacji. Następnie w związku z prośbą radnych o przekazanie pisma które odczytywała, poprosiła pracownika ds. obsługi rady gminy o wykonanie jego kserokopii i rozdanie wszystkim radnym.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał kto otrzymał premię o której wspomniał Przewodniczący Komisji Rewizyjnej.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła nie był pewien czy może udzielić takiej informacji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak sugerowała aby nie podawano nazwisk.
Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszarda Świtka nie można też używać zwrotów bezosobowych, bo wszyscy się znają a tutaj będzie odgrywana jakaś farsa teatralna. Dodał, że wszystkim wiadomo kto jakie stanowisko zajmuje i skoro nie można podawać nazwisk to może lepiej wcale o tym nie dyskutować.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii rozliczenia dotacji i zastrzeżeń powstałych w wyniku kontroli wyjaśniła, że Komisja Rewizyjna opierała się na zestawieniu faktur które otrzymała od pracownika rozliczającego dotację w którym nie było żadnych nazwisk, natomiast o kwestii nazwisk wynikających z umów będzie można rozmawiać dopiero kiedy Komisji Rewizyjna na wniosek rady gminy przeprowadzi w tym zakresie kontrolę. 
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek ubolewał nad faktem nieobecności na obradach sesji radcy prawnego, dodając że żeby nie wyglądało to jak wzajemne pouczanie się przez nich. Dodał, że radca prawny ma wykładnię prawa i może odpowiednio zareagować bo nie wiadomo czym zakończy się dyskusja na tym etapie, ale zgodnie z zasadami współżycia międzyludzkiego wymaga to szerokiego i dogłębnego wyjaśnienia.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do pani Magdaleny Kasprowicz, inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych czy zostało już złożone sprawozdanie z rozliczenia dotacji.
Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz potwierdziła, że sprawozdanie zostało złożone i sporządzona została notatka z oceny sprawozdania końcowego.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ocena sprawozdania opierała się tylko na porównaniu faktur z umową.
Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że porównane zostało sprawozdanie ze złożonym wnioskiem, a więc kwoty zawarte we wniosku o udzielenie dotacji z wydatkami dokonywanymi w ciągu roku budżetowego przez klub sportowy. Dodała, że zarówno w sprawozdaniu jak i wniosku są konkretne rodzaje kosztów na jakie mogą być przeznaczane środki z dotacji. Powiedziała, że wśród faktur nie znalazła żadnych które odbiegałyby od tego wykazu, środki były przeznaczane także na transport, wyżywienie, zakwaterowanie, nie było żadnej kwoty za wynajem obiektu. W sprawozdaniu znalazła się kwota 150 zł, co zostało uwzględnione w uwagach gdyż był to wydatek ze środków własnych z czego klub nie musi się rozliczać. Ponadto wydatkowano środki na opiekę medyczną, badania lekarskie, zakup środków doraźnej pomocy medycznej, udział zespołów w rozgrywkach ligowych, opłaty za sędziowanie zawodów, wynagrodzenia trenerskie i instruktorskie, udział w szkoleniach kadry instruktorsko-trenerskiej, utrzymanie bazy sportowej przeznaczonej do prowadzenia szkolenia sportowego, zakup niezbędnego sprzętu sportowego do przeprowadzania szkolenia, ubezpieczenia OC podmiotu i NW trenerów, koszty zakupu nagród i koszty ogólne zarządu i administracji. Dodała, że były pewne nieznaczne odchylenia które zawarła w sporządzonej notatce której treść odczytała.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że jest ciekawy co w powyższym temacie wie Wójt Gminy pan Jacek Misztal który jest gospodarzem gminy a nie był obecny na dwóch komisjach a na poprzedniej wspólnej komisji zbiegiem okoliczności nie było osób ważnych dla funkcjonowania gminy a więc Wójta Gminy bo się wtedy w DSiK odbywał jubileusz seniorów, podczas którego była kawka, aplauzy i radość a ci szarzy radni których się posądza że nie pracują, nic nie robią, zaznaczając że są to słowa pani Eweliny Gumiennej. Zapytał ponownie co w tym temacie ma do powiedzenia Wójt bo w tej chwili go nie ma ani radcy prawnego  i poruszają się jakby z zawiązanymi oczami.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak odnosząc się do stwierdzenia Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej dotyczącego nieprawidłowości w zakresie przedstawionych faktur na zakup nagród i pucharów i wyjaśnień inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdaleny Kasprowicz której zdaniem wszystko było w porządku stwierdziła, że czegoś tu nie rozumie, prosząc jednocześnie panią inspektor o wyjaśnienie w tym zakresie, skoro zamiast nagród i pucharów są kupowane inne rzeczy.
Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że w całym wykazie kosztów które mogą być ponoszone puchary i medale są w nawiasie czyli jest to przykładowy katalog przedmiotów, bo trudno byłoby wymienić wszystko co może być traktowane jako nagroda. Stwierdziła, że często nagrodą bardziej potrzebną jest element stroju niż puchar czy medal.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że trudno jest w tym momencie przewidzieć kto wygra i w jakim rozmiarze strój należy zakupić. 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przychylając się do słów przedmówczyni zapytała na jakiej podstawie osoba zarządzająca zakupami wiedziała jakie stroje zakupić nie wiedząc kto wygra, co jej zdaniem jest nielogiczne.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odnosząc się do stwierdzenia inspektora ds. oświaty dotyczącego pewnych nieprawidłowości podczas kontroli rozliczenia dotacji zapytał co w tym zakresie ma do powiedzenia Wójt i czy został ktoś o nich powiadomiony i co zostało w tym temacie zrobione.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyraził swoje zdziwienie faktem, że choć jest osobom najbardziej zainteresowaną całą sytuacją nie został zaproszony. Powiedział także że nie został zaproszony na ubiegłoroczne posiedzenie Komisji Rewizyjnej i z BIP dowiedział się od redaktora który właśnie robił zdjęcia o tym jak używano sobie na jego imieniu i nazwisku i pomawiano.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przerwała wypowiedź przedmówcy argumentując to faktem, że w tej chwili nie jest ona właściwa. Dodała, że udzieliła mu głosu w celu udzielenia konkretnej odpowiedzi.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odnosząc się do kwestii strojów wyjaśnił, że trenerzy prowadzą szczegółową punktację i na długo przed ich zakupem posiadają już wiedzę komu się należą. Dodał, że dzieci uczą się w ten sposób pewnej obowiązkowości za którą otrzymują nagrody. Powiedział, że z uwagi na fakt, iż nie wszyscy rodzice dzieci mają zasobne portfele podjęto decyzję że lepiej nieraz dać przykładowo koszulkę lub buty które są dla dziecka dużą lepszą nagrodą. Jego zdaniem szukanie w tym przypadku dziury w całym jest słabe.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odnosząc się do stwierdzenia przedmówcy w zakresie szukania dziury w całym stwierdziła, że Komisja Rewizyjna „szuka dziury” w całości finansów. Powiedziała, że sprawozdanie merytoryczne jako część przedmówca będzie składał na Komisji Oświaty, co niebawem nastąpi prosząc w związku z powyższym o powstrzymanie się od tego typu wypowiedzi. Wyjaśniła, że istnieje podział na sprawozdanie merytoryczne i finansowe i zadaniem Komisji Rewizyjnej było sprawdzenie prawidłowego wykorzystania i rozliczenia dotacji jaką klub otrzymał na podstawie oferty którą złożył i wybranej jako najlepsza spośród pozostałych które zostały złożone lub nie gdyż tego nie wiedzą. 
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odnosząc się do słów prezesa klubu sportowego dotyczących podjęcia decyzji o zakupie w ramach nagród stroju zapytał kto ją podjął.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że zarząd. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do zarzutów przedmówcy w zakresie niezaproszenia go na obrady sesji, wyjaśniła że to rada gminy decyduje kogo zaprasza a w jej imieniu ona jako przewodnicząca. Jej zdaniem czas przedmówcy jest zbyt cenny żeby w tej chwili go ponownie zajmować. Dodała, że o ile jej wiadomo przedmówca jest zatrudniony na etacie w urzędzie gminy i z pewnością „lecą mu” godziny pracy.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że pracę rozpoczyna od godziny 16.00.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jej zdaniem osobą właściwą do udzielenia wyjaśnień jest pani Magdalena Kasprowicz, gdyż interesuje ich wydatkowanie dotacji a nie rozliczenie klubu co powtarza po raz trzeci. Stwierdziła, ponadto że niejasności które się pojawiły nie można wyjaśnić w dniu dzisiejszym i warto przedyskutować każdy aspekt z panią Kasprowicz osobą odpowiedzialną za rozliczenie dotacji żeby kwestia ta była wyjaśniona przy udzieleniu kolejnej dotacji. W związku z powyższym złożyła wniosek aby Komisja Rewizyjna podjęła działania kontrolne w kwestii wydatkowania dotacji udzielonej dla klubu sportowego Hetman pod kątem rzetelności, gospodarności oraz zgodności z uchwałą z dnia 29 listopada 2012 r. Dodała, że wskazana uchwała zawiera wzór umowy, oferty i rozliczenia według których należało składać dokumenty z którymi należy się zapoznać a do których w tej chwili rada gminy nie ma wglądu, a więc właściwą jest decyzja aby zajęła się tym Komisja Rewizyjna i wyjaśniła tę kwestię.  Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia powyższego wniosku i zapytała kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 12 głosach „za”, 1 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych wniosek  aby Komisja Rewizyjna podjęła działania kontrolne w kwestii wydatkowania dotacji udzielonej dla klubu sportowego Hetman pod kątem rzetelności, gospodarności oraz zgodności z uchwałą z dnia 29 listopada 2012 r. został przyjęty większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 10) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo ze Spółdzielni Socjalnej „Razem być” – druk nr 45,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały był omawiany podczas posiedzeń komisji, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w przedmiotowej kwestii.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przy 5 głosach „za”, 4 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że czasy Światowida były piękne dla tutejszych urzędników jeździli, tłumaczyli, podśmiechiwali się. Przypomniał, że osobiście był w siedzibie stowarzyszenia w sprawie świetlicy w Różannie i jak stwierdził wszyscy go pokonali Wójt, Sekretarz Gminy i pan Pawlaczyk. Dodał, że teraz na ten temat się milczy, szybko chce się od nich odstąpić bo nie ma już nic wspólnego ze stowarzyszeniem, składek za rok 2018 się nie zapłaci a przedtem się płaciło, jeździło. Zastanawiał się co się stało bo był widoczny przepych, bogactwo i dobrobyt a na świetlicę dla Różanny nie było. Dodał, że ma oryginalne pisma i projekty w tej sprawie które po raz pierwszy ujawnia publicznie. Powiedział, że osoby te nadal chcą być przy swojej racji a czy im się to uda to muszą się bardzo zastanowić czy nie popełniły jakiegoś grzechu zaniechania. Przypomniał, że przynależność do Stowarzyszenia „Sąsiedzi” nie było dobre dla Orchowa ze względu na zasięg terytorialny a Światowid czarował i przedstawiał uroki, zapytał jednocześnie ile pieniędzy poszło na wyjazdy czego z pewnością nikt się już nie dowie. Dodał, że tam przecież poszedł majątek gminy.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych uchwała w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo ze Spółdzielni Socjalnej „Razem być” została przyjęta większością głosów. Uchwała Nr VIII/43/19 stanowi załącznik nr 7 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
2) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo ze stowarzyszenia „Światowid” z siedzibą w miejscowości Małachowo Szemborowice, działającego jako Lokalna Grupa Działania – druk nr 46,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały także był omawiany podczas posiedzeń komisji, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w przedmiotowej kwestii.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przy 8 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 9 członków Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych uchwała w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo ze stowarzyszenia „Światowid” z siedzibą w miejscowości Małachowo Szemborowice, działającego jako Lokalna Grupa Działania została przyjęta większością głosów. Uchwała Nr VIII/44/19 stanowi załącznik nr 8 do protokołu. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

3) w sprawie zasad udzielenia bonifikat od rocznej opłaty przekształceniowej oraz 
opłaty jednorazowej – druk nr 47, (załącznik nr 9 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie. 
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy użytkownicy wieczyści zostali poinformowani o możliwości wykupu i warunkach na jakich jest to możliwe.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt potwierdziła, że wszyscy zostali o tym fakcie poinformowani na piśmie za zwrotnym potwierdzeniem odbioru. Dodatkowo w tym tygodniu wysyłała również zaświadczenia o tym, że z dniem 1 stycznia 2019 r. prawo użytkowania wieczystego przekształciło się we własność do Sądu Rejonowego oraz Starostwa Powiatowego w Słupcy.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek Radny zapytał także czy przysługuje od tego prawo do ewentualnego odwołania. 
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt wyjaśniła, że przekształcenie wchodzi z mocy prawa i jeżeli kogoś nie stać na uiszczenie opłaty jednorazowej to ponosi odpłatność roczną tak jak do tej pory w zakresie użytkowania wieczystego.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał również czy opłata roczna może być rozłożona na raty.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że zgodnie z przepisami obowiązuje oplata jednorazowa lub roczna i innych opcji ustawa nie przewiduje.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał czy dotyczy to tylko zabudowy mieszkaniowej czy także innych zabudowań.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że ustawa dotyczy tylko i wyłącznie gruntów zabudowanych na cele mieszkaniowe.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przy 0 głosach „za”, 7 „przeciw” i 1 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany negatywnie większością głosów.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przy 0 głosach „za”, 8 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany negatywnie.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia powyższego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 2 głosach „za”, 11 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych uchwała w sprawie zasad udzielenia bonifikat od rocznej opłaty przekształceniowej oraz opłaty jednorazowej nie została przyjęta większością głosów. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

	4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 48,
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały był szeroko omawiany podczas posiedzeń komisji, po czym zapytała czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak poprosiła o wyjaśnienie kwestii zakupu oprzyrządowania do ciągnika wraz z podaniem konkretnych kwot.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że będzie to balast, ładowacz czołowy i paleciak. Dodała, że kwoty nie zostały podane.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski powiedział, że pomimo informacji uzyskanych od pracownika urzędu pana Piotra Bukowskiego nadal będzie wnioskował o kosz do tura w przyszłości i żeby Wójt zmienił kompetencje pracowników urzędu którzy wykonują prace poza terenem urzędu.
W tym momencie na sali pojawiły się wątpliwości co do możliwości głosowania w sprawie przyjęcia powyższego projektu uchwały w związku z brakiem wyjaśnień w kwestii przeznaczenia kwoty 26 000 zł na zakup oprzyrządowania do ciągnika.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że oprzyrządowanie będzie kupowane w komplecie a poza tym przedmówca wyjaśnił ta kwestię z pracownikiem urzędu panem Piotrem Bukowskim. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski potwierdził, że w wyniku rozmowy uzyskał informację iż jest to kwota ogólna przedstawiona w ofercie firmy w której ciągnik został zakupiony i nie podjęto jeszcze żadnych decyzji w tym zakresie. Ponadto jest duża szansa że kwota ta ulegnie zmniejszeniu ze względu na ewentualny upust cenowy z związku z zakupem kompletu urządzeń. 
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Stanisława Kryszak zapytała czy wpłynęło więcej ofert.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jeszcze nie wystąpiono z oficjalnym zapytaniem ofertowym. Dodała, że prowadzone były rozmowy z firmą w której zakupiono ciągnik z uwagi na fakt iż jest on na gwarancji i najlepiej byłoby zakupić sprzęt od nich aby uniknąć problemów. 
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski dodał, że jest to tylko rozeznanie rynku żeby było wiadomo o środkach jakiego rzędu jest mowa natomiast o kwestii zakupu będzie mowa dopiero gdy będą na ten cel zabezpieczone środki. W związku z powyższym na tym etapie nie ma potrzeby zbierania ofert od firm skoro jeszcze nic nie jest zamawiane.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski nadmienił, że gdyby zakupiono sprzęt z innej firmy niż ta z której pochodzi ciągnik to przepadłaby gwarancja, która o ile się nie myli obejmuje 2 lata.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że nie będzie się wypowiadał w temacie okresu gwarancji, dodał jednocześnie że można prowadzić rozeznanie rynku wśród firm które oferują sprzęt tej marki co ciągnik.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek wyraził zdziwienie faktem, że tak to długo trwa gdyż jego zdaniem wystarczy wykonać kilka telefonów i byłoby wiadomo jaki sprzęt i za ile można kupić. Dodał również że Wójt jednoosobowo zdecydował o tym, że w tym roku nie odbędą się ani dożynki a powinien to skonsultować z radnymi, bo to poważna sprawa. Odnosząc się do wypowiedzi Przewodniczącego Komisji Rolnictwa stwierdził, że w tym przypadku będzie tak samo on się martwi i podpowiada a urzędników całe korytarze chodzą, tylko dzisiaj nie widać żeby chodzili bo się pochowali albo są w terenie. 
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przy 0 głosach „za”, 0 „przeciw” i 8 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały nie został zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
Radny Maciej Stube zapytał czy wprowadzone zostały poprawki zgłoszone przez niego na posiedzeniu komisji.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że Przewodnicząca Rady Gminy otrzymała poprawiony tekst projektu uchwały.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały.
Radny Maciej Stube wnioskował o właściwe nazewnictwo jednostek redakcyjnych uchwały, gdyż ustępy zostały nazwane punktami. Dodał, że w ust. 3 nadal jest niewłaściwy zapis, który powinien brzmieć „§ 2 ust. 2 pkt. 2”.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że Przewodnicząca Rady Gminy nie pisze projektu uchwały, więc nie ma co polemizować. 
Wobec powyższego przed przystąpieniem do głosowania Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o poprawkę w tym względzie.
Radny Maciej Stube powiedział, że właściwy zapis powinien brzmieć następująco: 
„ust. 3. w § 2 ust. 2 pkt 2”
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek przeprosił że bez pozwolenia zwrócił się do przedmówcy ale pamięta jak był on Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poprzedniej kadencji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jak najbardziej Radny Maciej Stube wniósł słuszną poprawkę prosząc jednocześnie aby radni nanieśli w swoich projektach stosowne zmiany a także panią Skarbnik o wprowadzenie stosownych zmian.
Radny Maciej Stube wyjaśnił, że wszystkich także radnych obowiązują zasady techniki prawodawczej przy tworzeniu uchwał.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że przedmówcę też to obowiązywało kiedy był przewodniczącym a on szeregowym radnym
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia w/w projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy  została przyjęta jednogłośnie. Uchwała Nr VIII/45/19 stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak ogłosiła 5 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady po czym przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad. 

		5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 49,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały był szeroko omawiany podczas posiedzeń komisji, po czym zapytała czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przy 0 głosach „za”, 0 „przeciw” i 8 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały nie został zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 została przyjęta jednogłośnie. Uchwała Nr VIII/46/19 stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad. 

6) w sprawie wyboru zastępcy przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
    Rady Gminy Orchowo – druk nr 50,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że w/w komisja odbyła pierwsze posiedzenie podczas którego opracowała swój plan pracy, który także zostanie poddany pod głosowanie w celu jego przyjęcia. Wyjaśniła, że zgodnie z § 100 ust. 3 zastępcę przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji wybiera rada gminy na wniosek przewodniczącego tejże komisji stąd konieczność podjęcia powyższego projektu uchwały. Zwróciła się następnie z prośbą do Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anny Andrzejewskiej o złożenie stosownego wniosku.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska złożyła wniosek o powołanie na stanowisko swojego zastępcy Radnej Joanny Piekarskiej.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do Radnej Joanny Piekarskiej czy przyjmuje powyższą propozycję, co zostało przez nią potwierdzone. 
Wobec powyższego przystąpiła do głosowania nad wnioskiem w sprawie przyjęcia kandydatury Radnej Joanny Piekarskiej na stanowisko zastępcy przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, pytając kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 4 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów i Radna Joanna Piekarska została powołana na stanowisko zastępcy przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Uchwała Nr VIII/47/19 stanowi załącznik nr 12 do protokołu, której treść Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała. Pogratulowała jednocześnie Radnej Joannie Piekarskiej wyboru na w/w funkcję życząc dobrej współpracy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad. 

7) w sprawie zatwierdzenia planu Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy  
    Orchowo na 2019 rok – druk nr 51. (załącznik nr 13 do protokołu)

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poproszona przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak przedstawiła przedmiotowy plan pracy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie. 

Radny Maciej Stube złożył wniosek o odrzucenie powyższego projektu uchwały w całości, uzasadniając to faktem, że nie wnosi on nic nowego co nie byłoby zawarte już w aktach wyższych a po drugie art. 65 ust. 4 Statutu Gminy Orchowo wręcz zaprzecza podjęciu takiej uchwały. Przytoczył następnie art. 103 statutu oraz treść art. 65 statutu.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że skoro projekt uchwały zastał zaopiniowany pozytywnie przez radcę prawnego to chyba nie ma nad czym dyskutować.

Radny Maciej Stube nawiązując do wcześniej podejmowanych przez radę gminy aktów prawnych powiedział, że w zasadzie zaopiniowanie przez radcę prawnego projektu uchwały powinno oznaczać że jest on zgodny z aktualnym stanem prawnym i zasadami techniki prawodawczej, a były przypadki że nie zauważył on rzeczy które powinien.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marka Wędzikowskiego radca prawny składając podpis na projekcie uchwały bierze odpowiedzialność za jej treść. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w związku z nieobecnością radcy prawnego oczekuje na decyzję Sekretarza Gminy. Dodała, że podda pod głosowanie powyższy wniosek.
Radny Maciej Stube powtórzył że wnioskuje o odrzucenie w/w projektu uchwały w całości. 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji wyraziła wątpliwości w zakresie możliwości przeprowadzenia głosowania w sprawie powyższego wniosku z uwagi na fakt, iż porządek obrad uwzględniający w/w projekt uchwały został przyjęty. Dodała, że należy podzielić intencje radcy prawny albo zaryzykować i zagłosować inaczej.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak z uwagi na zbyt małą wiedzę w obecnej chwili w powyższej kwestii ogłosiła 5 minut przerwy w obradach prosząc jednocześnie Sekretarza Gminy o kontakt z radcą prawnym i wyjaśnienie tematu.
Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady.
Radny Maciej Stube poinformował, że aby nie robić zamieszania postanowił o wycofaniu złożonego przez siebie wniosku, prosząc jednocześnie o uznanie wcześniejszego jego wypowiedzi jako opinii dotyczącej podjęcia w/w uchwały. Ponownie powiedział, że według jego opinii podjęcie powyższej uchwały jest bezzasadne ponieważ projekt nie wnosi nic nowego co nie byłoby zawarte w aktach prawnych wyższego rzędu. Po drugie art. 65 ust. 4 Statutu Gminy Orchowo wręcz zaprzecza jej podjęciu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że nie mając opinii radcy prawnego nie wie jak ta sprawa będzie przebiegała, po czym przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia przedmiotowego projektu uchwały, którego treść odczytała,  zapytała następnie kto jest „za” jego przyjęciem , kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych przy jednoczesnym podniesieniu ręki. 
W związku z błędnie obliczonymi wynikami głosowania przez system i problemami technicznymi w tym zakresie miała miejsce dwukrotna reasumpcja głosowania.
W wyniku głosowania przeprowadzonego trzykrotnie przy 9 głosach „za”, 2 „przeciw” i 4 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych uchwała w sprawie zatwierdzenia planu Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy  Orchowo na 2019 rok została przyjęta większością głosów. Uchwała Nr VIII/48/19 stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Radny Maciej Stube poprosił o zapisanie swojego odrębnego zdania w powyższej kwestii w protokole. (załącznik nr 15 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Imienny wykaz głosowań radnych stanowi załącznik nr 16 do protokołu.
Ad. pkt 11) Interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poinformowała, że w dniu 7 marca skierowała zapytanie do Wójta, które nie zostało jeszcze umieszczone w BIP, którego treść odczytała. Powiedziała, że po monicie ze swojej strony otrzymała odpowiedź z której nie jest jednak usatysfakcjonowana, z której treścią także zapoznała zebranych. Wyjaśniła następnie że chodziło o podanie konkretnych kwot czynszu za wynajem lokali w budynku byłego ośrodka zdrowia na usługi rehabilitacyjne, gdyż kwestia ta interesuje mieszkańców a odpowiedź którą otrzymała jest mało czytelna gdyż odnosi się do zarządzeń w których wskazane są stawki czynszu za wynajem pomieszczeń. W związku z powyższym poprosiła ponownie aby Wójt przedstawił te kwoty.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że nie będzie się wypowiadał co do treści udzielonej odpowiedzi. Sugerował także aby przedmówczyni poinformowała, pisemnie że nie jest nią usatysfakcjonowana. Wyjaśnił również że w w/w wniosku nie zostało wskazane że jest to interpelacja dlatego nie znalazło się w BIP. Poprosił jednocześnie aby następnym razem było określone precyzyjnie że jest to interpelacja, aby było wiadomo jak postępować. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków o Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że z informacji uzyskanych z internetu wynika że waga interpelacji i zapytania jest taka sama i procedura postępowania w ich przypadku jest taka sama. Zastanawiała się jednocześnie czy Wójt nie mógłby udzielić informacji w powyższej kwestii na sesji bo kolejne złożone przez nią pismo wydłuży czas oczekiwania na odpowiedź. 

Zdaniem Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego jest to subiektywne odczucie a więc gdy będzie nazwane interpelacją będzie publikowane. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała również czy przedmówca zasięgnął informacji w szkole w temacie egzaminów.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że na dzień dzisiejszy informacja jest taka że nic nie wiadomo bo to związki zawodowe i nauczyciele zdecydują o tym czy przystąpią do strajku i nawet dyrekcja placówki nie musi o tym wiedzieć.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków o Petycji Anna Andrzejewska przypomniała także o wniosku złożonym na ostatniej sesji przez Radną Stanisławę Kryszak dotyczącym udzielenia informacji o pracach wykonywanych przez pracowników obsługi na terenie gminy i zapytała czy nic nie zostało w tym zakresie przygotowane bo radni nie wiedzą jakie prace są wykonywane.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że taka informacja nie została mu przekazana widocznie Wójt uznał, że może przekaże to na następnej sesji.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków o Petycji Anna Andrzejewska przypomniała, że na ostatniej sesji Wójt powiedział, że jest to do zrobienia.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak stwierdziła, że radni takiej informacji nie mają praktycznie od stycznia.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że nie dostał takiej informacji więc jej nie przekaże.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy jest przygotowywany i zapowiadany strajk w publicznej szkole w Orchowie i jak ewentualnie wyglądają podwyżki dla nauczyciel o co już wcześniej pytał. Jego zdaniem informacja i strajku nie może być podana z zaskoczenia, bo muszą być uruchomione dodatkowe osoby podczas do przeprowadzenia egzaminów na ewentualność strajku. Stwierdził również że jest to sprawa bardzo poważna bo jest tylko jedna szkoła publiczna w gminie.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski stwierdził, że jest to temat na posiedzenie komisji oświaty.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyraziła nadzieję że szkoła jakoś ten problem rozwiąże i go nie będzie. Dodała, że posiedzenie komisji oświaty odbędzie się już po egzaminach.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska potwierdziła, że powyższe pytanie zostało także zadane na ostatnim posiedzeniu komisji oświaty, jednak nie padła na nie odpowiedź z przyczyn niezależnych od osób które były na nim obecne.
Radny Maciej Stube odnosząc się kwestii prowadzonego postępowania nadzorczego w odniesieniu do uchwały w sprawie udzielenia dotacji dla spółki wodnej zapytał czy już coś w tej kwestii wiadomo.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że powyższa kwestia zostanie omówiona w kolejnych punktach porządku obrad.
Radny Ryszard Szczepański nawiązując do kwestii podjęcia decyzji o wystąpieniu ze Stowarzyszenia Światowid zwrócił się z zapytaniem do Sekretarza Gminy czy podjęte zostały kroki w celu przystąpienia w najbliższym czasie do innej grupy, gdyż jego zdaniem jest to konieczne ze względu na możliwość pozyskiwania środków zewnętrznych, a w obecnej chwili jesteśmy odstawieni na boczny tor. 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków o Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy wyjaśniła, że temat ten był poruszony na ostatnim posiedzeniu komisji rolnictwa i jak wynika z udzielonych w tym zakresie informacji sprawa jest zamknięta do roku 2020 ponieważ nie ma już naborów, a więc przystąpienie do nowej grupy będzie możliwe po tym terminie.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził powyższy fakt, dodał, że jakieś działania w tym zakresie trzeba podejmować ponieważ kolejne rozdanie będzie już niebawem i z pewnością pozostałe samorządy będące członkami stowarzyszenia także będą się nad tym zastanawiały. Nadmienił, że jedynym ograniczeniem jest przynależność terytorialna, gdyż LGD muszą być spójne terytorialnie.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał jak do tego doszło i czy prawdą jest to co Wójt ujawnił w gazecie Pałuki że w roku 2019 rezygnuje czy chciałby zrezygnować z dożynek i festynu kolejowego i biegu memoriałowego „no i  jakieś roszady urzędników czy coś podobnie że oni jakby na swoich stanowiskach się nie sprawdzają”. Dodał że Wójt ujawnił to bez konsultacji z radnymi a on jest temu przeciwny i prosiłby jeszcze o jakąś debatę w tym zakresie żeby może Wójt zmienił zdanie. Powiedział również że dożynki nie zostały rozliczone publicznie dodając że co roku sponsorował dożynki a o dyplom musiał się prosić. Stwierdził, że nie potrzeba robić dożynek z wielką paradą można skromnie co przynosi największe efekty i zadowolenie tych co przyjdą. Dodał, że to nawet źle wygląda żeby na mszę nie było a rolnicy jak to słyszą to też nie są zadowoleni.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski sprostował słowa przedmówcy i wyjaśnił że decyzja Wójta w zakresie organizacji dożynek jest zupełnie inną kwestią i z pewnością nie jest to związane z roszadami wśród pracowników pod kątem tego czy ktoś się sprawdza czy nie, gdyż absolutnie nie jest to prawdą.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przerwała dyskusję w temacie dodając że powrócą do tematu w wolnych wnioskach.
Ad. pkt 12) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Nie odnotowano dyskusji z uwagi na brak udzielonych odpowiedzi.
Ad. pkt 13) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że po raz drugi uchylona została uchwała w sprawie dotacji dla spółki wodnej, po czym poprosiła Sekretarza Gminy o wyjaśnienie w powyższej kwestii.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że zostało wszczęte postępowanie nadzorcze a uchwała jeszcze nie jest uchylona. Dodał, że nie ma informacji czy będzie uchylona cała uchwała czy tylko jej część co pozwoli na jej funkcjonowanie w obrocie prawnym.
Radny Maciej Stube poinformował, że spółka wodna aby złożyć wniosek o dotację do marszałka musi mieć zapewnioną dotację z samorządu co bez ważnej uchwały rady gminy nie będzie możliwe. W związku z powyższym jeżeli uchwała zostanie ponownie uchylona przez RIO wnioskuje o jak najszybsze podjęcie nowej uchwały w tym zakresie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby informacja o rozstrzygnięciu w powyższej kwestii została przekazana przedmówcy. Poinformowała również o obowiązku złożenia oświadczeń majątkowych przez radnych w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach w terminie do dnia 30 kwietnia do biura rady. Przypomniała także o dyżurach radnych, dodała że radni otrzymali stosowny wykaz w tym względzie.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy należy zgłosić ewentualny fakt braku możliwości pełnienia dyżuru w wyznaczonym terminie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że dobrze było taką informację przekazać w celu dokonania zamiany dyżurów. Dodała, że informacja o terminach dyżurów zostanie podana w wieściach orchowskich i na stronie internetowej gminy.
Radny Maciej Stube zapytał jaka była frekwencja i czy było zainteresowanie mieszkańców podczas dwóch ostatnich dyżurów.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że z tego co jej wiadomo frekwencji nie było. Stwierdziła, że nie można się zniechęcać i trzeba poczekać pół roku na przyjęcie się tego nowego pomysłu a jeżeli rzeczywiście nie zda to egzaminu będzie trzeba pomyśleć o innej formie spotkań z mieszkańcami.
Radny Ryszard Szczepański poinformował, że w Sołectwie Osówiec pani sołtys wprowadziła przy każdej zbiórce podatku spotkanie z radnym.
Radny Maciej Stube nadal postulował o przyjęcie zgłoszonej przez niego propozycji umieszczenia na stronie internetowej kontaktów do radnych w postaci adresów mailowych. Dodał, że chciałby aby informatyk na kolejnej sesji zaprezentował możliwości w zakresie nowo wprowadzonego systemu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że temat będzie przemyślany. Przypomniała także o ważnym szkoleniu dla radnych które odbędzie w dniu 25 kwietnia w godz. od 9.00 do 13.00 na które zaprosiła. Odczytała następnie informację przekazaną przez Powiatowy Zarząd Dróg w Słupcy w zakresie prac przy drogach powiatowych i konieczności usuwania kamieni polnych znajdujących się przy drogach.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zaproponowała umieszczenie powyższego pisma na stronie internetowej urzędu i w wieściach orchowskich z dopiskiem że dotyczy to także dróg wojewódzkich i gminnych.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził że można to umieścić na stronie internetowej urzędu.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak złożyła wniosek aby posiedzenia Komisji Oświaty i Rolnictwa odbywały się wspólnie z uwagi na fakt że na nich omawiane tematy które dotyczą wszystkich radnych jako przykład podała kwestię dróg. 
Radny Maciej Stube powiedział, że każdy radny ma prawo wziąć udział w posiedzeniu komisji nawet jeżeli nie jest jej członkiem.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła powyższy fakt dodając że przewodniczący komisji biorą pod uwagę ilość tematów wiążących do omówienia. Następnie poddała powyższy wniosek pod zaopiniowanie poprzez podniesienie ręki.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poparła przedmiotowy wniosek, z wyjątkiem kiedy zajedzie potrzeba zwołania odrębnych posiedzeń komisji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że zgodnie ze statutem to przewodniczący komisji podejmują decyzję o jej zwołaniu przy udziale radnych, po czym przystąpiła do glosowania nad wnioskiem aby większość posiedzeń Komisji Oświaty i Rolnictwa odbywała się wspólnie, prosząc o podniesienie ręki.
Przy 9 głosach „za”, 6 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała również że na jej ręce złożone zostały 3 interpelacje z sołectw Szydłówiec, Skubarczewo i Linówiec dotyczące chodników lub dróg adresowane do starosty poprzez radnego powiatu, które zostaną mu przekazane w dniu jutrzejszym. Odczytała także apel Rady Miejskiej w Środzie Wielkopolskiej z dnia 28 lutego 2019 r. w sprawie udzielenia pomocy rodzinom poszkodowanym w pożarze w miejscowości Brodowo Gmina Środa Wielkopolska. Poprosiła aby każdy radny otrzymał kserokopię przedmiotowego pisma. Powiedziała, że chciałaby poddać pod głosowanie jeszcze jeden wniosek, po czym oddała głos Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidii Bąkowskiej.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali wniosek w sprawie utworzenia świetlicy wiejskiej w Orchowie.
Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak zasadnym jest aby ta świetlica funkcjonowała.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy powyższy wniosek uwzględnia także zajęcia świetlicowe w innych sołectwach na terenie gminy.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że na razie są to ramy w które próbują się zmieścić, dodała że zamysł jest taki aby  świetlica była także dostępna dla osób dorosłych a nie tylko dzieci i młodzieży a także mieszkańców sołectw w których świetlic nie ma choćby takich jak Linówiec czy Różanna, ponieważ wszyscy są mieszkańcami gminy i mają jednakowe prawo do korzystania z pomieszczeń. Dodała, że jest to ogólny zarys i plany w tym zakresie.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk przyznał, że trzeba tą kwestię rozważyć gdyż jest to potrzebne ale rozpocząć od nowego roku ponieważ w bieżącym roku gmina ma już dosyć dużo wydatków a potrzebne będą środki na wynagrodzenie opiekuna świetlicy.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że dyskusja w powyższym temacie miała miejsce na posiedzeniu Komisji Oświaty i na skutek której uzgodniono z Przewodniczącą GKRPA że komisja przekaże środki na ten cel z uwzględnieniem programu profilaktycznego i przeciwdziałania narkomanii. 
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek był zdziwiony wypowiedzią Radnego Bogdana Chmielarczyka który proponował wstrzymanie się z działaniami na rzecz utworzenia świetlicy w Orchowie, podczas gdy w Myślątkowie trwa rozbudowa świetlicy, co jego zdaniem jest fałszywe i nie należy tak postępować.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że każdy sądzi po sobie.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad wnioskiem Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu i prosząc o podniesienie ręki do góry.
Przy 9 głosach „za”, 2 „przeciw” i 4 „wstrzymujące się” w obecności 15 radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.
Radny Maciej Stube nawiązując do dyskusji sprzed miesiąca w sprawie nieaktualnych statutów sołectw stwierdził, że obowiązujący statut gminy także nie jest aktualny ze względu na rozstrzygnięcie nadzorcze wojewody wielkopolskiego stwierdzające nieważność kilku jego zapisów. Ponadto w dniu wczorajszym Przewodnicząca Rady Gminy także zwróciła uwagę na konieczność jego zmiany w zakresie głosowania w związku z powyższym wnioskował o jak najszybsze powołanie komisji statutowej która zajmie się pracami w tym zakresie, które będą wymagały więcej czasu i przeprowadzenia konsultacji w zakresie zmiany statutów sołectw.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że zgłaszała kwestię ujednolicenia statutu radcy prawnemu jednak do tej pory nie zostało on jej przedstawiony. Wyjaśniła, również że przy pracach nad treścią statutu konieczna jest obecność i pomoc radcy prawnego który aktualnie przebywa na zwolnieniu lekarskimi jeżeli będzie tak nadal to powoływanie komisji statutowej w tej chwili jest bezzasadne. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do Sekretarza Gminy czy posiada informacje o terminie powrotu radcy prawnego, obligując go jednocześnie do zajęcia się powyższą kwestią po powrocie radcy prawnego natomiast w tym momencie nic nie zrobi.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że nie posiada informacji w tym zakresie.
Radny Maciej Stube przekonywał, że nie ma co czekać na powrót radcy prawnego gdyż nie wiadomo kiedy to nastąpi. Dodał, że komisja statutowa mogłaby przygotować propozycje zmian do których radca prawny mógłby się ustosunkować.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że można na następnej sesji powołać komisję statutową ale z własnego doświadczenia wie jak wygląda w niej praca. Dodała, że jest wiele nieścisłości które wychodzą dopiero w trakcie pracy a których nie powinno być, ponieważ radca prawny jej zdaniem powinien mieć wiedzę dzięki której będzie można ustrzec się takich wypadków.
Radny Maciej Stube przypomniał, że przygotowując obowiązujący statutu posługiwano się wzorcem opracowanym przez WOKISS którego niezmienione punkty jak się później okazało zostały uchylone przez wojewodę.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do zaopiniowania wniosku przedmówcy dotyczącego jak najszybszego powołania Komisji Statutowej.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się także z zapytaniem do Sekretarza Gminy czy inny radca prawny pracowałby przy tworzeniu statutu.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że nie posiada wiedzy w zakresie nieobecności radcy prawnego, jednak gdyby była ona zbyt długa będą rozważali posiłkowanie się osobom z zewnątrz. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała kto jest „za” przyjęciem powyższego wnioski, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu i prosząc o podniesienie ręki do góry.
Przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek nawiązując do poruszonego tematu dotyczącego artykułu w lokalnej prasie z dnia 21 marca na temat rezygnacji z organizacji dożynek odczytał jego treść, prosząc aby nie mówiono mu że kłamie.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powrócił do wcześniejszej wypowiedzi przedmówcy który wskazał że może to być przyczyną jakiegoś niezadowolenia z pracy pracowników. Wyjaśnił, że perturbacje związane z niepełnym składem nie wiążą się z niezadowoleniem z pracowników i tylko w tej kwestii chciał sprostować jego wypowiedź, bo jest to nieprawda i nadinterpretacja.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek prosił aby nie oskarżano go o nadinterpretację bo kiedy wypowiadał się na żywo mógł tak stwierdzić. Przypomniał, że kiedy zapytał Wójta czy planowane inwestycje nie przerosną możliwości urzędu to odpowiedział on że nie, że wszystko jest dobrze a po tygodniu czy po trzech ukazuje się artykuł w gazecie że ten sam Wójt w to zwątpił twierdząc że trzeba powołać odpowiednią kadrę a wcześniej nie powiedział nic.
[bookmark: _GoBack]Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że na następnej sesji na której Wójt będzie obecny skierowane zostaną do niego pytania związane z organizacją w/w imprez gdyż jest on osobą najwłaściwszą do udzielenia odpowiedzi w tym zakresie. Powiedziała, że również uważa że odwoływanie imprez które mają już swoją tradycję i są jedyną formą kultury i integracji w gminie nie jest dobrym pomysłem, jako przykład podała bieg memoriałowy i festyn kolejowy gdzie trudno jest zrobić rok przerwy i po tym czasie do tego powrócić bo może okazać się że nie będzie na to popytu. Stwierdziła, że dożynki się rolnikom należą i są uhonorowaniem ich całorocznej pracy. Poza tym zespoły lokalne mają możliwość zaprezentowania się podczas tych uroczystości. Sugerowała jednocześnie aby te pytania nie były kierowane do Sekretarza Gminy tylko do Wójta na następnej sesji.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z prośbą do Sekretarza Gminy o monitorowanie kwestii strajku nauczycieli i jak najszybszą informację w tym zakresie na stronie internetowej, żeby rodzice o tym wiedzieli.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski zapewnił, że porozmawia z panią dyrektor aby taką informację zamieściła.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poinformowała, że sołtysi otrzymali informację od policji o kontroli numeracji posesji w związku z powyższym poprosiła aby znalazła się ona na stronie internetowej urzędu. 
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że powyższa informacja już się tam znalazła.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przyznała, że bardzo podoba jej się wystrój sali narad, która wzbogaciła się o nowe krzesła, zapytała jednocześnie co zrobiono ze poprzednimi krzesłami, bo różnie jest ta kwestia komentowana.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że na razie są one przechowywane i zostały wypożyczone do świetlicy w Myślątkowie do czasu aż sołectwo zakupi nowe, zwrócił jednocześnie uwagę Przewodniczącemu Komisji Rolnictwa Markowi Wędzikowskiemu żeby się z tego faktu nie śmiał, bo gdyby był obecny na zebraniu w Myślątkowie to by wiedział że mieszkańcy nie mieli na czym siedzieć, dlatego też zostały im one wypożyczone. Dodał, że z tego co mu wiadomo w najbliższym czasie sołectwo ma zakupić nowe krzesła a te wypożyczone wrócą jako depozyt do urzędu i będą wypożyczane na lokalne imprezy.
 Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przyznała, że jest to bardzo dobry pomysł.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał jak zostały rozliczone pieniądze pobierane przez pracownika urzędu za korzystanie z toalety podczas dożynek.
Ad. pkt 14) Zakończenie VIII/19 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań dyskusji i wyczerpaniu się porządku obrad, 
o godzinie 17.15 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała radnym i gościom za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam VIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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