Protokół Nr XVIII/08

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 28 lutego 2008r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XVIII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XVIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, co stanowi 87% składu, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. 

Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 17.00.

Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zaproponował poszerzenie przedstawionego wcześniej porządku obrad o informacje na temat zagrożenia zakażeniem ogólnoustrojowym - sepsą przedstawione przez Panią Dyrektor Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Słupcy, która zostałaby omówiona w pkt 4, tym samym przesunięciu uległyby kolejne punkty porządku obrad. 

Następnie zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy zgłaszają uwagi do przedstawionej propozycji, zapytał także, czy są inne wnioski do porządku obrad, po czym wobec ich braku poddał w/w wniosek, dotyczący poszerzenia porządku obrad o informacje na temat zagrożenia zakażeniem ogólnoustrojowym – sepsą pod głosowanie.

Wobec braku uwag i innych propozycji zmiany porządku obrad, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał pod głosowanie wcześniej przedstawiony, poszerzony porządek obrad, w brzmieniu jak niżej: 

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że porządek obrad został poszerzony o w/w punkt jednogłośnie. 

Wobec braku innych propozycji zmiany przedstawionego wcześniej porządku obrad, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił zmieniony porządek obrad, w brzmieniu jak niżej: 

1.   Otwarcie XVIII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

2.   Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3.   Przyjęcie protokołu nr XVII/08 z sesji Rady Gminy z dnia 7 lutego 2008r.
4.   Informacje na temat zagrożenia zakażeniem ogólnoustrojowym – sepsą.
5.   Informacje Przewodniczącego Rady. 

6.   Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

7.   Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 

     Alkoholowych i Narkomanii za rok 2007.

8.   Przyjęcie sprawozdania z działalności Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego 

           za rok 2007. 

9.   Podjęcie uchwał:

 1) w sprawie regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników 

     wynagrodzenia nauczycieli oraz szczegółowych warunków ich przyznawania, 

     a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania 

    nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego – druk nr 127,

2) w sprawie sposobu podziału środków oraz kryteriów i trybu przyznawania nagród dla

    nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno – wychowawcze – druk nr 128,

3) w sprawie ustalenia najniższego wynagrodzenia oraz wartości jednego punktu dla 

   pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych samorządu terytorialnego,

   działających w zakresie oświaty niebędących nauczycielami – druk nr 129,

4) w sprawie zmiany uchwały nr XVII/126/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 7 lutego   2008r. dotyczącej warunków i trybu wspierania rozwoju sportu kwalifikowanego – druk nr       131,
5) w sprawie przyznawania nagród i wyróżnień za osiągnięcie wysokich wyników

    sportowych we współzawodnictwie międzynarodowym lub krajowym – druk nr 130.        

      10.  Interpelacje i zapytania radnych.

      11.Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      12.Wnioski, problemy wsi, informacje.

      13.Zakończenie XVIII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy nr XVII/08 z dnia 7 lutego  2008r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XVII/07 z dnia 7 lutego 2008r. został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji, bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem protokołu opowiedziało się 13 Radnych. .

(w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XVII/08 z dnia 7 lutego 2008r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.
Ad. pkt 4) Informacje na temat zagrożenia zakażeniem ogólnoustrojowym – sepsą.
Z powyższymi informacjami zapoznała zebranych Pani Dyrektor Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Słupcy Agnieszka Dobyła – Kamińska.  Poinformowała, że na stronie internetowej stacji sanitarno – epidemiologicznej w Słupcy ukaże się informacja na temat oceny stanu sanitarnego na terenie powiatu Słupeckiego w roku 2007 w brzmieniu załącznika nr 3 do niniejszego protokołu. Powiedziała, że w powiecie słupeckim odnotowano tylko jeden przypadek sepsy w roku 2005 i było przypadków jej rozprzestrzeniania się. Zaznaczyła, że chce uspokoić mieszkańców, gdyż nie mają się oni czego obawiać. Dodała, że sprawa związana z sepsą jest mocno nagłośniona przez media, które co roku straszą inną chorobą. Poinformowała, że nie można na nią zachorować, można jedynie nabyć bakterie, które ją wywołają, gdyż jest to zespół ciężkich i błyskawicznych objawów powstałych na skutek przebiegu wielu schorzeń. Nadmieniła, że posocznicę dzieli się na szpitalną, której ofiarami są najczęściej pacjenci po zabiegach chirurgicznych oraz pozaszpitalną, której sprawcami są zazwyczaj 3 rodzaje bakterii: menigokoki, pneumokoki oraz hemofilius influenze. Zaznaczyła także, że ta sama bakteria u jednego człowieka wywoła sepsę, a sepię drugiego nie, gdyż każdy organizm indywidualne na nie reaguje. Podkreśliła, że można ją wyleczyć, pod warunkiem szybkiej reakcji i zastosowania odpowiedniego leczenia. Wymieniła także objawy sepsy, które są zbliżone do objawów grypy, charakteryzują ją także wybroczyny na skórze, które należą jednak do ostatniego stadium zakażenia. Informowała również, że można ja nabyć poprzez bardzo bliski kontakt z drugą osobą np. przez pocałunek lub picie z tej samej szklanki oraz przebywanie w miejscach zatłoczonych, typu dyskoteki. Najbardziej podatne na zakażenie są małe dzieci oraz osoby w starszym wieku, uwagi na osłabioną odporność. Zaznaczyła, że poza organizmem ludzkim bakteria ta szybko ginie. Stwierdziła, że nie uzasadnione jest wpadanie w panikę, niepokój lub nie posyłanie dzieci do szkoły, gdyż zagrożone są osoby, które miały bezpośredni kontakt z chorym z sąsiedniej gminy, 7-10 dni przed wystąpieniem objawów. Istnieją szczepionki, skuteczne w przypadku meningokoków grupy C. Podkreśliła, ze stacja stara się uspokajać i kierować na szczepienie osoby z bliskiego kontaktu chorego. Zaznaczyła, ze na naszym terenie nie ma zagrożenia sepsą, ważne jest natomiast aby każda osoba, która miała bezpośredni kontakt z osobą chorą lub odczuwa objawy mogące świadczyć o zakażeniu zgłosiła się do lekarza pierwszego kontaktu. Dodała również, że stacja prowadzi działania profilaktyczne, mające na celu uświadomienie młodzieży ryzyka zakażania oraz przestrzegania podstawowych zasad higieny. 

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk otworzył dyskusję w powyższym temacie. Zwrócił się jednocześnie z pytaniem do Pani Dyrektor Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej, czy zakażenie bakteriami meningokoków było najczęstsze.

Pani Dyrektor Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Słupcy Agnieszka Dobyła - Kamińska wyjaśniła, że sprawcą zakażenia ogólnoustrojowego są 3 rodzaje baterii, które gdy pozostaną długo nie leczone mogą przerodzić się w sepsę, gdyż układ odpornościowy jest w takie sytuacji osłabiony. Powtórzyła, że należy pamiętać, że jeżeli sesja wystąpiła u jednej osoby, to nie znaczy, że rozwinie się ona u innej osoby. Zapewniła, że nie ma powodów do obaw i niepokoju, gdyż odnotowuję się jedynie pojedyncze przypadki zakażeń. 

Przewodniczący Rady zapytał także, czy szczepionki zapobiegają wszystkim odmianą bakterii, wywołujących sepsę.

Pani Dyrektor odpowiedziała, że dostępne na rynku szczepionki, są skuteczne tylko w przypadku meningokoków grupy C, które były w 50% sprawcami sepsy. 

Wójt Teodor Pryka powiedział, że spotkał się z opiniami, że szczepionka wywołuje skutki uboczne, takie jak bóle głowy.

Pani Dyrektor poinformowała, że do stacji sanitarno – epidemiologicznej nie zgłaszano informacji o wystąpieniu odczynów poszczepiennych.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna zapytała czy w takiej sytuacji powinno się zaszczepić dzieci przeciwko sepsie.

Pani Dyrektor wyjaśniła, że stacja zaleca chemioprofilaktykę, szczepienia również są preferowane ale decyzja kto z nich skorzysta jest sprawą indywidualną, dobrowolną i każdy ma prawo się zaszczepić. Zaznaczyła, że ważną rzeczą jest profilaktyka aby osoby, które miały kontakt z osobą chorą jak najszybciej zgłosiły się do lekarza. 

Radnego Stanisława Zawadę interesowała skuteczność szczepionki, okres jej działania.

Pani Dyrektor powiedziała, że nie jest znany okres działania szczepionki, dodała, że została ona wprowadzona 8 lat temu i do tej pory jest skuteczna.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski poruszył kwestię statystki pod względem umieralności na sepsę w 2007r.

Pani Dyrektor wyjaśniła, że powyższe dane można znaleźć na stronie GIS, gdyż stacja sanitarno – epidemiologiczna w Słupcy ocenia sytuację epidemiologiczną powiatu. Przedstawiła statystykę w zakresie występowania choroby meningokokowej w woj. Wielkopolskim w latach 2004 – styczeń 2007 roku z której wynika, że w powicie występowały pojedyncze przypadki zakażenia, choć tendencja jest lekko rosnąca to nie są to liczby alarmujące, nie odnotowano rozprzestrzeniania się ognisk choroby, ponadto było ich stosunkowo mało, w związku z powyższym nie ma powodów do obaw. Zwróciła także uwagę na fakt, iż nie należy lekceważyć objawów grypowych oraz odłożyć tendencję leczenia domowymi sposobami.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że po tak obszernym i wyczerpującym wyjaśnieniu powyższego zagadnienia, mieszkańcy mogą czuć się spokojni, po czym zamknął dyskusję w w/w kwestii.
Ad. pkt 5) Informacje przewodniczącego Rady.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił następujące informacje w brzmieniu jak niżej:

- W dniu 8 lutego, na zaproszenie Pani Sołtys uczestniczył w zebraniu mieszkańców Sołectwa Myślątkowo.

- Z kolei 10 lutego (niedziela), odbyło się zebranie sprawozdawcze OSP w Bielsku, w którym uczestniczył, na zaproszenie Gminnego Komendanta i zarazem Naczelnika OSP w Bielsku .

- Dnia 14 lutego na zaproszenie Pana Przewodniczącego, brał udział w Walnym Zgromadzeniu Przedstawicieli Gminnej Spółki Wodnej.

- Następnie 19 lutego na zaproszenie Pani Dyrektor i Rady Pedagogicznej, uczestniczył w uroczystości z okazji Dnia Patrona Gimnazjum im. Powstańców Wlkp. 1918/19 w Orchowie. W trakcie uroczystości wraz z Panem Wójtem złożyli wiązankę kwiatów pod tablicą pamiątkową.
- Z kolei 25 lutego brał udział w spotkaniu sprawozdawczym Gminnej Rady Kobiet na zaproszenie Pani Przewodniczącej.

- W dniach 12, 22 i 26 lutego uczestniczył w posiedzeniach Komisji Rady Gminy.

- Natomiast w dniach od 25 do 27 lutego brał udział w spotkaniach zorganizowanych z okazji pobytu w naszej gminie Pani Przewodniczącej Rady Wsi Popieluchy na Ukrainie.

Radny Ryszard Świtek zapytał, czy gość z Ukrainy, Pani Przewodnicząca Rady Wsi, zapraszała do odwiedzenia kraju w którym mieszka.

Przewodniczący Rady odpowiedział, że Pani Maja Popowa dziękowała organizatorom i uczestnikom spotkań za gorące przyjęcie i zaprosiła wszystkich do odwiedzenia Ukrainy.

Ad. pkt 6) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie międzysesyjnym, w tym m.in. omówił tematykę spotkań w których uczestniczył, zaznaczył także, że część spotkań pokrywa się z tymi o których mówił Przewodniczący Rady. Wyjaśnił również, że pojawiły się pewne uwagi na komisji rewizyjnej pod kątem jego wyjazdów, jednak jak tłumaczył każdorazowo na sesji przedstawia zakres swoich wyjazdów i można wtedy uzyskać szersze wyjaśnienia w kwestii odbytych przez niego spotkań zewnętrznych.

W dniu 8 lutego, w Kancelarii Notarialnej w Bydgoszczy miało miejsce podpisanie aktu notarialnego w związku ze sprzedażą gruntów gminnych położnych w Orchowie na rzecz dotychczasowych użytkowników wieczystych, tego samego dnia wieczorem uczestniczył, na zaproszenie Pani Sołtys w Zebraniu Wiejskim w Myslątkowie.

Z kolei 10 i 16 lutego odbyły się zebrania sprawozdawcze jednostek OSP w Bielsku i Słowikowie, w których uczestniczył, dodał, ze dotyczyły one podsumowania roku 2007.

W dniu 13 lutego miał miejsce wyjazd do Kalisza w celu spisania aktu notarialnego na udziały gminy w spółce oświetlenia ulicznego i drogowego. 

Następnie 14 lutego był w Słupcy aby podpisać umowę na zatrudnienie stażysty w ŚDS w Słoiwikowie, po czym uczestniczył także w podsumowaniu działalności OSP zarówno ochotniczych jaki i państwowych za rok 2007. Poinformował, że w gminie w nastąpił znaczy spadek ilości pożarów, rośnie natomiast ilość zdarzeń lokalnych, typu wypadki i akcje usuwanie gniazd szerszeni we wszystkich gminach.  

W dniu 19 lutego brał udział w spotkaniu Wójtów, Burmistrzów Związków Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego, którego tematem było zatwierdzenie koncepcji sieci przesyłowej wody z kopalni do jezior, tego samego dnia, podobnie jak Przewodniczący Rady uczestniczył w uroczystości z okazji dnia patrona gimnazjum.

Z kolei 21 lutego miało miejsce podpisanie aktu notarialnego związanego z nieodpłatnym przejęciem dróg położonych w Ostrówku, na rzecz gminy od Państwa Wojciechowskich. 

W dniu 22 lutego w sali posiedzeń urzędu odbyło się spotkanie z Sołtysami, podczas którego omawiano m.in. sprawy związane z organizacją prac publicznych i społecznie użytecznych, również wskazanie potrzeb w tym zakresie. Poinformował, ze od 1 marca gmina ma przydzielonych dwóch stażystą, jednak brak jest jednego kandydata, dlatego zaapelował o wskazanie osoby, która mogłaby taki straż odbyć. Od 1 kwietnia będą zatrudnione 4 osoby do prac interwencyjnych. Omawiano także sprawy organizacyjne w tym m.in. potwierdzania różnych dokumentów osobom które wyjeżdżają za granicę, do podpisywania druków ubezpieczenia upoważnione są jedynie ZUS lub KRUS. Poinformował także, że z zagranicy z urzędów skarbowych wpływają informacje o zarobkach, i jeżeli się okaże, że danej osobie zostanie zabrany dodatek mieszkaniowy lub świadczenia z GOPS, to będzie musiała je zwrócić z odsetkami.  
W dniu 25 lutego uczestniczył w posiedzeniu Gminnej Rady Kobiet, która przyjęła sprawozdanie za rok ubiegły oraz plan pracy na bieżący rok, omawiano także kwestie związane z wizytą gościa z Ukrainy.
Natomiast 26 lutego uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rolnictwa, w którym także uczestniczyła Pani Popowa, Przewodnicząca Rady Wsi Popieluchy.
Z kolei w dniu 27 lutego brał udział spotkaniu, poświeconym szkoleniu z zakresu ochrony przyrody, dodał, że obecnie uruchamiane są pierwsze projekty z Wielkopolskiego Programu Operacyjnego, w ramach których działania można prowadzić wspólnie z Parkiem Krajobrazowym oraz dyrekcją lasów państwowych. Tego samego dnia w godzinach popołudniowych uczestniczył w konferencji, której głównym tematem były koncepcje funkcjonowania administracji samorządowej. Dodał, że przywiózł ze sobą sporo materiałów informacyjnych, informacyjnych którymi można się zapoznać.

Zapoznał także zebranych z zakresem prac wykonanych przez pracowników publicznych:

- utwardzanie drogi na odcinku od ul. Kościuszki do Pana Szumigały, gdyż gmina pozyskała gruzu na ten cel, przy okazji zostały uporządkowane pobocza przy tym odcinku drogi, przycięte krzewy
- trwa remont dużej sali Domu Strażaka, zostały wygipsowane i wyszlifowane ściany, które są przygotowane do malowania, w następnej kolejności remontowane będą korytarze w budynku,

- rozpoczęły się remonty dróg i uzupełnianie w nich braków przy użyciu masy, w celu ich zaimpregnowania  

- wycinane są drzewa i krzewy na które uzyskaliśmy pozwolenia,

- trwa opracowywanie dokumentacji na budowę wodociągu Rękawczyn - jezioro kamieneckie, a także na realizację programu Odnowy wsi ,

- zakupiono nowe meble do sekretariatu urzędu

- wymieniona została kanalizacja w świetlicy w Bielsku, na której wymianę materiał zakupiono ze środków sołectwa.

Wobec braku zapytań i dyskusji w kwestii sprawozdania przedstawionego przez Wójta, Przewodniczący Rady ogłosił 10 min przerwy.

Po przerwie.

Ad. pkt 7) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2007.
Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zaznaczył, że niniejszej sprawozdanie było omawiane podczas posiedzenia Komisji Oświaty, po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy zostały już dokonane pomiary pomiędzy dwoma wieżami przekaźnikowymi znajdującymi się na terenie stadionu.

Wójt powiedział, że powyższe zapytanie nie odnosi się do aktualnie omawianego tematu.

Wobec braku uwag, pytań i dyskusji w powyższej kwestii Przewodniczący Rady poddał przyjęcie niniejszego sprawozdania pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego sprawozdania głosowało 12 Radnych, 2 Radnych nie brało udziału w głosowaniu ( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2007 zostało przyjęte przez Radę Gminy jednogłośnie. 

Ad. pkt 8) Przyjęcie sprawozdania z działalności Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego za rok 2007.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że niniejsze sprawozdanie z  było przedstawione Radnym podczas posiedzenia Komisji Rolnictwa, po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej sprawie.

Na wstępie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który poinformował, że sprawozdanie finansowe z działalności Związku Gmin PPK zostanie przedstawione w miesiącu marcu. Powiedział także, ze walne zgromadzenie związku odbyło się 4 razy, podczas których miał miejsce m.in. wybór nowych władz oraz przyjęcie sprawozdania z działalności związku za rok 2006. Jednak jego głównym działaniem była kwestia spadku poziomu wód w jeziorach położonych na terenie parku, na skutek działalności kopalni węgla brunatnego. Wójt informował, że pierwszy projekt zawierający rozwiązanie powyższej kwestii został zatwierdzony przez marszałka województwa, jednak na skutek jej zakwestionowana w późniejszym terminie przez gminę Kleczew, która zabiegała o realizację innej koncepcji. Zmiana przyjętych wcześniej planów wiązała się z opóźnieniem całego przedsięwzięcia oraz z wyższymi kosztami jego realizacji, którego koszt może sięgać 11 mln zł. Nadmienił także, że związek zajmował się także tematem zarybiania jeziora powidzkiego i prowadzenia kontroli pod tym względem, co będzie w dalszym ciągu pilotowane przez związek.   

W dalszej części obrad pewnych wyjaśnień udzielił pracownik biura  Związku Gmin PPK, który sporządził powyższe sprawozdanie Pan Sebastian Gonicki. Przyznał on także, ze sprawa przyjęcia koncepcji zmierzającej do regulacji poziomu jezior się przedłuża. Poinformował także, że spośród innych działań prowadzonych przez związek należy wskazać, jak już wcześniej wspomniał Wójt, zarybianie jeziora powidzkiego, co w tej chwili trwa. Planowana jest także inwentaryzacja zasobów wodnych PPK, prezentację w tym zakresie przedstawi IMiGW z Poznania. Dodał, ze związek chce się także zająć szeroko rozumianą edukacją ekologiczną, pozyskiwaniem środków dla szkół na tą edukację oraz zapewnił że związek będzie rozszerzał swoje działania.

Radny Michał Matkowski zapytał jak kształtuje się ubytek wody w jeziorach w ostatnich latach.

Pracownik biura związku odpowiedział, że związek jak jedyny prowadzi monitoring poziomu wód. Powiedział, że ubytek wody na przestrzeni 5-6, kształtuje się w ten sposób, że największy występuje na jeziorze ostrowskim, jeżeli chodzi o jezioro powidzkie, którego obszar sięga ponad 1000 ha, ubytki wody są w nim uzależnione od sezonowości, gdzie w jednym miesiącu są większe przybory wody, w innym odnotowuje się spadki poziomu wody, co rocznie stanowi przybytek ok. 4 cm, podczas gdy w jeziorach na które kopalnia nie ma wpływu obserwuje się wzrost poziomu wody o ok. 30 cm, widać wobec tego wpływ kopalni  Natomiast ubytek wody na naszych jeziorach kształtuje się w granicach od 10-40 cm rocznie. 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk podzielił się z zebranymi swoją refleksją w kwestii spadku poziomu wód w jeziorach, gdyż dla niego jest niezrozumiały fakt, iż kopalnia nie zdaje sobie sprawy, że ingeruje w środowisko, a jej działania wpływa na obniżenie poziomu wód. Jego zdaniem kopalnia powinna przewidzieć ujemne skutki swojej działalności i stworzyć program który będzie zabezpieczał i zapobiegał ubytkowi wody w jeziorach. Pytał „Dokąd zmierzamy?”, gdyż część ludzi stara się dbać o środowisko, podczas gdy taka kopalnia nie liczy się w ogóle ze zdaniem społeczeństwa i jaka jest tego przyczyna, w dzisiejszym cywilizowanym świecie. Dodał, że takimi sprawami powinny zająć się odpowiednie służby ekologiczne oraz NIK, z obserwacji tego co się dzieje wynika, że sprawa jest poważna i nie można jej lekceważyć.

Radnego Michała Matkowskiego interesowała także kwestia stanu zarybienia na jeziorze powidzkim przez firmę, która się tym zajmuję.

Pracownik biura związku Pan Sebastian Gonicki wyjaśnił, że związek osobiście nie uczestniczy w procesie zarybienia tego jeziora, zajmują się tym służby marszałkowskie, gdy mają na to czas i kadrę, dodał, że przy zarybianiu nie zawsze jest obecna osoba ze strony marszałka. Poinformował również, że związek posiada dane za okres ostatnich 5 lat, od firmy zajmującej się zarybianiem tego terenu, jak ono się kształtowało, z których wynika, że tendencją jest obsadzanie gatunkami dość powszechnymi takimi jak karpiowatymi, zanika sielawa, spada też pogłowie gatunków drapieżnych. Dodał, że związek oczekuje na informacje od służb marszałkowskich, w zakresie działań prowadzonych pod katem ochrony jeziora powidzkiego, chce mieć także wgląd w umowę podpisaną parę lat temu z firmą która zajmuje się zarybianiem  jeziora. Nadmienił, że nie wiadomo dlaczego są z tym pewne problemy. Ze swojej strony uspokoił zebranych, że w kwestii finansowania przerzutu wód, większość środków będzie pochodziło z WNOŚ, a z samorządów jedynie mały odsetek środków.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy w jeziorze orchowskim znajduje się wodowskaz, który mierzy poziom wody. Dodał, że temat porusza nie po raz pierwszy i czy jest to aż tak kosztowne, że nie zostało do tej pory zamontowane.

 Pracownik biura związku Pan Sebastian Gonicki wyjaśnił, że w roku 2006 każda gmina otrzymała opracowany wzór wodowskazu i w miarę swoich możliwości i potrzeb miała je wykonać, gdyż związek nie dysponuje środkami na zakup tego rodzaju urządzeń. Dodał, że wykonały to na swoich jeziorach gmina powidz i witkowo i na tych jeziorach związek monitoruje poziom wód. Powiedział, że na jeziorze orchowskim takiego wodowskazu nie ma, dlatego jest ono poza monitoringiem związku i nie posiada on danych na ten temat. Poinformował, że koszt zakupu wodowskazu to ok. 1000 – 1500 zł, są to dość duże środki, których związek nie posiada.

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że wahania poziomu wody na jeziorze orchowskim są niewielkie, odnotowuje się minimalny ubytek, jednak woda z jeziora cały czas odpływa kanałem do Suszewa, i to jest wskaźnikiem poziomu wody, podczas gdy w przypadku innych jezior przykładowo ostrowskiego woda w ogóle nie odpływa kanałami i woda jest coraz dalej od brzegu.

Radny Ryszard Świtek wyjaśnił, że zamontowanie takiego wodowskazu wpłynęłoby na większą świadomość społeczeństwa, gdyż każdy mógłby we własnym zakresie monitorować poziom wody na naszym jeziorze.

Wójt odpowiedział, że nie widzi potrzeby zakupu takiego urządzenia.

Radny Michał Matkowski zapytał także, czy PZW uczestniczy w posiedzeniach zarządu związku gmin PPK. 

Pracownik biura związku Pan Sebastian Gonicki wyjaśnił, że w posiedzeniach zarządu uczestniczą wyłącznie jego członkowie, dodał, że przedstawiciele PZW mogą brać udział w sesjach związku, które podobnie jak sesje rady są jawne i otwarte. Zapewnił, że jeżeli będzie potrzeba to zostaną oni poinformowani o jej terminie.

Radny Michał Matkowski zaproponował aby każdą sesję, która będzie dotyczyła nawadniania jeziorna zapraszać przedstawicieli PWZ

Przewodniczący Rady stwierdził także, że zaskakujący jest fakt, że państwo, jako większościowy udziałowiec spółki kopalni, z jednej strony walczy o ochronę środowiska, a drugiej  wydaje pozwolenia na tworzenie nowych odkrywek. 

Pracownik biura związku Sebastian Gonicki nadmienił, że związek ubiegłym roku wystąpił z pismem do Ministra Ochrony Środowiska, Premiera w powyższej sprawie i te instytucje nie udzieliły żadnej odpowiedzi, natomiast główny ekolog kraju radził, aby wystąpić na drogę sądową z kopalnią, jeżeli w inny sposób nie da się tego problemu rozwiązać. Dodał, że jedno ze stowarzyszeń ekologicznych oraz gmina Jeziora Wielkie i Strzelno złożyło doniesienie do prokuratury na szkodliwą działalność kopalni, jednak do dnia dzisiejszego sprawa nie została zakończona. Dodał, że kopalnia uzyskała nowe zezwolenia na eksploatacje złóż piaski oraz złoża w Tomysławicach. 

Wójt dodał, że ważną rolę w procesie powstawania odkrywek, oprócz państwa spełniają także samorządy, bez których zgody kopalnia nie otrzyma zezwoleń.

Wobec braku dalszej dyskusji i pytań w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady zamknął dyskusję w temacie i poddał przyjęcie powyższego sprawozdania pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego sprawozdania głosowało 13 Radnych, 1 Radny wstrzymał się od głosu( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że sprawozdanie z działalności Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego za rok 2007. zostało przyjęte przez Radę Gminy większością głosów. 

Ad. pkt 9) Podjęcie uchwał:
Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował o przystąpieniu do podjęcia uchwały z pkt 1, po czym przedstawił projekt uchwały w sprawie regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników wynagrodzenia nauczycieli oraz szczegółowych warunków ich przyznawania, a także wysokość, szczegółowe zasady przyznawania i wypłacania nauczycielskiego dodatku mieszkaniowego – druk nr 127. Zaznaczył, że wszyscy radni otrzymali projekty uchwał, które zawarte są w dzisiejszym porządku obrad, dodał, że były one przedstawiane i omawiane na komisjach Rady.
Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który wyjaśnił, że Radni otrzymali nowy, zweryfikowany załącznik 2 do przedmiotowego projektu uchwały, który uwzględnia planowane podwyżki dla nauczycieli, zgodnie z opublikowanym projektem w zakresie ich wysokości, dlatego należy uwzględnić nowe stawki, aby nie było konieczności zmiany załącznika za kilka miesięcy. Dodał, że w/w tabelka z załącznika nr 2 będzie służyła do obliczania wynagrodzenia dla tych nauczycieli, którzy jeszcze nie uzyskali tytułu licencjata.

Następnie Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przy 9 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” większością głosów, pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja większością głosów pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVII/127/08 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Ppkt 2)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie sposobu podziału środków oraz kryteriów i trybu przyznawania nagród dla nauczycieli za ich osiągnięcia dydaktyczno – wychowawcze – druk nr 128, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przy 10 głosach „za”, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVIII/128/08 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Ppkt 3)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia najniższego wynagrodzenia oraz wartości jednego punktu dla pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych samorządu terytorialnego, działających w zakresie oświaty niebędących nauczycielami – druk nr 129, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przy 10 głosach „za”, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVIII/129/08 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Ppkt 4)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XVII/126/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 7 lutego 2008r. dotyczącej warunków i trybu wspierania rozwoju sportu kwalifikowanego – druk nr 131, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przy 10 głosach „za”, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVIII/130/08 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

Ppkt 5)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie przyznawania nagród i wyróżnień za osiągnięcie wysokich wyników sportowych we współzawodnictwie międzynarodowym lub krajowym – druk nr 130, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przy 10 głosach „za”, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XVIII/131/08 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 10) Interpelacje i zapytania radnych.
Wobec braku interpelacji i zapytań ze strony Radnych, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 11) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.  

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że bezpośrednio na jego ręce nie wpłynęły interpelacje Radnych, dodał, że odpowiedzi na zapytania i interpelacje były udzielane bezpośrednio na sesji, jednak jeżeli są osoby których te odpowiedzi nie satysfakcjonują lub nie są wyczerpujące, to poprosił o zgłoszenie tego faktu, a ponieważ nie wskazano takich przypadków, przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 12) Wnioski, problemy wsi, informacje.

Na wstępie głos zabrał Radny Michał Matkowski, który zwrócił się z prośbą do Wójta Gminy aby pracownicy interwencyjni uporządkowali teren wokół jeziora w Orchowie, dodał, że ze swojej strony również wyznaczy zorganizuje kilka osób, aby ten teren posprzątać, gdyż nad jeziorami spotyka się coraz więcej śmieci, co świadczy o złej kulturze mieszkańców gminy, jego zdaniem są one w większości nasze.

Mieszkaniec gminy Pan Nycek poruszył następujące tematy, wyznaczenie przejścia dla pieszych w okolicach przystanku PKS w Orchowie, w celu zwiększenia bezpieczeństwa, gdyż najczęściej osoby przechodzą przez jezdnię właśnie w tym miejscu, ustawienie stojaka na rowery od frontowej strony budynku urzędu gminy oraz zwrócił uwagę na przepełnione pojemniki na odpady na plastik i szkło, które do tej pory nie zostały opróżnione.

Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że nie ma możliwości wyznaczenia przejścia dla pieszych przy zatoczkach autobusowych, można by jej wyznaczyć jedynie dopiero daleko za budynkiem poczty, w miejscu gdzie jezdnia ulega zwężeniu. Dodał, że w trakcie opracowywania jest koncepcja zagospodarowania rynku, przez zarząd dróg wojewódzkich, wojewódzkich ramach której postawione zostaną barierki, które ograniczą ruch z jednej strony, co będzie miało na celu zwiększenie bezpieczeństwa na placu. Odnosząc się do kwestii ustawienia stojaka na rowery stwierdził, że można go zrealizować, jednak pod warunkiem, że nie będzie on ograniczał ruchu w tym miejscu. Nadmienił, że planowana jest przebudowa głównego wejścia do budynku urzędu. Powiedział także, że kwestia opróżnienia pojemników na odpady jest monitowana od dwóch tygodni, a firma do której zadań to należy zobowiązała się, że jutro odpady zostaną usunięte. Wyraził również obawy, iż może dojść do sytuacji, że na terenie gminy nie będzie działała żadna firma zajmująca się wywozem odpadów, z uwagi na problem ze ściągnięciem należności za ich wywóz od osób prywatnych.

Radny Stanisław Zawada powrócił do tematu wyznaczenia pasów do parkowania na rynku w Orchowie.

Wójt wyjaśnił, że w trakcie opracowania jest koncepcja zagospodarowania tego terenu, która ma na celu poprawę bezpieczeństwa na placu.

Sołtys Wólki Orchowskiej Eugeniusz Nowak proponował aby obrady sesji Rady Gminy zaprosić kierownika ARiMR ze Słupcy, aby przedstawił informacje na temat opłacalności  gospodarstwach rolnych.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk wyjaśnił, że niedawno kierownik był gościem podczas obrad sesji i dodał, że będzie ponownie zaproszony, gdy zwiększy się ilość problemów i tematów do dyskusji w zakresie rolnictwa.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak wnioskowała o wystąpienie z pismem do przedsiębiorstwa PKS Mogilno o wznowienie kursu autobusu do Konina, który został  zawieszony. Odnosząc się do wcześniejszej wypowiedzi Wójta, który stwierdził, że pojawiły się uwagi pod katem jego wyjazdów służbowych, poinformowała, że w ubiegłym roku wyjazdy służbowe Wójta poza teren gminy wyniosły ponad 6 tys. zł, a Zastępcy Wójta ok. 4. tys. zł. Kontrola jaką przeprowadziła pod tym kątem nie dała jej zadowolenia, gdyż zestawienie wyjazdów jakie otrzymała było nieczytelne, dlatego nie jest usatysfakcjonowana tym faktem, dodała, że Wójt omówił szczegółowo wyjazdy z jednego miesiąca. 
Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że stara się wyjeżdżać jak najmniej, ale czasami wyjazdy są konieczne, jeżeli chcemy pozyskiwać środki z zewnątrz dla gminy. Tłumaczył także, że jest delegatem wielu instytucji, co zobowiązuje go do udziału w różnego rodzaju spotkaniach, dodał, że Rada może wybrać nowych delegatów, co wpłynie na zmniejszenie liczby jego wyjazdów. Nadmienił również, że od poprzedniego roku posiada samochód o większej pojemności silnika, co wpływa na zwiększenie kosztów delegacji. Ponadto znaczenie ma także fakt, że gmina jest usytuowana w dość dużej odległości od powiatu województwa.

Według Przewodniczącego Rady Hieronim Adamczyk konieczne są wyjazdy, gdyż trzeba załatwiać bieżące sprawy, uaktualniać wiedzę w ważnych dla funkcjonowania gminy tematach, a ponadto zdobywać nowe doświadczenia. Jego zdaniem Wójt podchodzi oszczędnie do kwestii wyjazdów służbowych, w związku z czym nie widzi on potrzeby ich drastycznego ograniczania. Dodał, że każdy Radny ma prawo kontrolować działalność Wójta. 

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak stwierdziła, ze każdy przedstawił własny punkt widzenia, jednak jej zdaniem kwoty delegacji są zbyt duże jak na naszą gminę i nie zawsze są one zasadne.

Przewodniczący Rady zastanawiał się czy opinia przedmówczyni nie jest zbyt pochopna, zaznaczył, że przed podpisaniem delegacji Wójta, wysłuchuje jego szerokiego opisu wyjazdu i zapewnił, że Wójt korzysta z wyjazdów służbowych poza teren gminy oszczędnie i w sposób ograniczony.

Wiceprzewodnicząca Rady poinformowała, że w miesiącu maju i listopadzie Wójt praktycznie nie był obecny w urzędzie.

Wójt wyjaśnił, że niektóre spotkania służbowe miały miejsce częściowo w sobotę, dodał, że zawsze wracał do urzędu po odbytym spotkaniu.

Podobnego zdania jak Przewodniczący Rady był Radny Michał Szymański, który stwierdził, że z własnego doświadczenia wie, że w dzisiejszych czasach sporo się trzeba najeździć, aby daną sprawę załatwić. Dodał, że w związku z realizacją zadań zaplanowanych w budżecie gminy jednym z których jest zakup ciągnika, to potrzeba będzie sporo wyjazdów żeby tego zakupu dokonać. Ponadto nadmienił, że przy okazji każdego wyjazdu udaje się jakąś sprawę załatwić i nie ma co ukrywać, że wyjazdy kosztują.
Radnego Ryszarda Świtka nie przekonały argumenty poprzednika, jednak jego zdaniem sprawę należy rozstrzygnąć, aby nie tworzyć wizerunku Rady skłóconej. Powrócił także do pytania, z którym zwrócił się do Wójta, które dotyczyło pomiarów odległości między dwoma wieżami stojącymi na stadionie, na które nie uzyskał odpowiedzi.
Wójt wyjaśnił, że w/w pytanie zostało zadane podczas przyjmowania sprawozdania z działalności GKRPAiN za rok 2007 w związku powyższym nie dotyczyło ono omawianego tematu, zapewnił, że gdyby padło ono przy sprawozdaniu z jego działalności, to z pewnością udzieliłby na nie odpowiedzi. Nadmienił, że pomiary o które pytał Radny Świtek zostały dokonane i różnica między środkami wież wynosi 202,72 m a odległość między najbliższymi antenami wynosi 197,45 m
Radny Stanisław Zawada zwrócił uwagę na fakt, iż zbliża się realizacja inwestycji budowy kanalizacji, co także będzie wymagało dużej ilości wyjazdów.

Wójt wyjaśnił, że będą to jednak wyjazdy na terenie gminy.

Radny Ryszard Świtek zapytał jaki jest całkowity koszt delegacji za ubiegły rok.

Wójt odpowiedział, że kwota delegacji jest określona w budżecie gminy, dodał, że kwota ta zostanie przedstawiona w sprawozdaniu z realizacji budżetu gminy za rok 2007.

Radny Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że problemem są trudności z dojazdem do powiatu, województwa, z związku z powyższym konieczne będzie wystawienie delegacji na wyjazd służbowy samochodem.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że dobrze się stało, że Wiceprzewodnicząca zwróciła uwagę na to aby Wójt analizował konieczność wyjazdów, na co Wójt zapewnił, że będzie ten fakt miał na uwadze. Następnie poinformował o organizowanym przez Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Hipolita Cegielskiego Cegielskiego Trzemesznie zjeździe absolwentów, połączonym z obchodami jubileuszu szkoły, który odbędzie się w dniu 5 kwietnia bieżącego roku od godz. 9.00. Dodał, że osoby chętne do udziału w uroczystościach mogą zgłaszać swój udział do 15 marca w sekretariacie szkoły.

Wójt przekazał informację od zarządu melioracji wodnej o organizacji projektu „Rowy”, w ramach którego na pół roku zatrudnionych zostanie 10 osób, w związku z powyższym zwrócił się z apelem o wskazanie osób, które mogłyby skorzystać z programu. Dodał, ze najwcześniejszym terminem rozpoczęcia prac będzie kwiecień.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak zwróciła się z apelem o pomoc dla chorego dziecka, w ramach której każdy może odpisać 1% podatku na rzecz organizacji pożytku publicznego, która zajmuje się leczeniem chorych dzieci. Apelowała aby podobnie jak w roku ubiegłym wesprzeć finansowanie rehabilitacji oraz leczenia Piotra Bogusiewicza. Przekazała także informację o możliwości ubiegania się o dofinansowanie kosztów zakupu samochodu dla osób niepełnosprawnych, dodała, ze warto jest się ta informacją zainteresować, gdyż termin składania wniosków upływa 31.03. Szczegółowe informacje można uzyskać w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie.
Wójt poruszył problem związany z brakiem organizacji, która podjęłaby się realizacji programu sprowadzania żywności z Banku Żywności. Dodał, że negatywne opinie i krytyka spowodowały, że nikt nie chce się ta sprawą zająć. W związku z powyższym poszukuje organizacji pozarządowej, która podjęłaby się tego zadania, aby ta forma pomocy znów była dostępna na terenie gminy.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk powiedział, że powyższy temat pozostawia do przemyślenia, na zakończenie poinformował także o terminie kolejnej sesji zaplanowanej na dzień 27 marca.

Ad. pkt 13) Zakończenie XVIII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 17.00 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XVIII Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy

        Hieronim Adamczyk
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