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Anna Kosiak

Dotyczy interpelacji z dnia 25.05.2019 która wpłynęła do Wójta Gminy Orchowo w dniu 28.05.2019 r. w sprawie udzielenia informacji o funkcjonowaniu boiska Orlik 
w 2019 roku
Pytanie 1: Proszę o informację na jakich zasadach funkcjonuje Orlik w roku 2019?

Odpowiedź: Orlik w 2019 roku funkcjonuje zgodnie z „Regulaminem Naboru i Uczestnictwa w Projekcie Lokalny Animator Sportu 2019”. Godziny pracy Orlika w formie harmonogramu umieszczone są na stronie internetowej pod adresem www.orchowo.pl, na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy przy pokoju nr 6 oraz w gablocie informacyjnej obok budynku szkoły przy ul. Szkolnej w Orchowie.

Pytanie 2: Ile obecnie miesięcy w bieżącym roku na w/w boisku są zajęcia zorganizowane?

Odpowiedź: W bieżącym roku zajęcia na Orliku będą organizowane przez 9 miesięcy tj. od 01.03. do 30.11.2019 r., zgodnie z „Regulaminem Naboru i Uczestnictwa w Projekcie Lokalny Animator Sportu 2019”.

Pytanie 3: Na jakich zasadach jest zatrudniony animator sportu na tym boisku i czy Gmina korzysta z dofinansowania z Ministerstwa Sportu w kwocie 1 tys. zł do wynagrodzenia animatora?

Odpowiedź: Animator sportu zatrudniony jest na zasadach określonych w „Regulaminie Naboru i Uczestnictwa w Projekcie Lokalny Animator Sportu 2019”. 
Nie, Gmina nie korzysta z dofinansowania z Ministerstwa Sportu i Turystyki w kwocie 1 tys. zł do wynagrodzenia animatora. 
Natomiast wynagrodzenie operatora w  części dofinansowanie jest przez Operatora, na podstawie dodatkowej umowy cywilnoprawnej zawartej przez Operatora z animatorem, przy wykorzystaniu środków przekazanych na ten cel przez Ministerstwo Sportu i Turystyki zgodnie z „Regulaminem Naboru i Uczestnictwa w Projekcie Lokalny Animator Sportu 2019”.

Wójt Gminy Orchowo
/-/ Jacek Misztal
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