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WÓJT GMINY ORCHOWO
S.0003.8.2019
Pani Radna 
Lidia Bąkowska

Dotyczy interpelacji z dnia 20.05.2019 dot. wykonania chodnika na ul. Mikołaja Reja, odcinku łączącym ul. Józefa Myślickiego z ul. Bolesława Prusa, która wpłynęła do Wójta Gminy Orchowo w dniu 28.05.2019 r.

Interpelacja 1: Czy zaplanowane jest wykonania chodnika na ul. Mikołaja Reja, odcinku łączącym ul. Józefa Myślickiego z ul. Bolesława Prusa?

Odpowiedź: W 2018 roku został wyremontowany odcinek chodnika na ulicy Bolesława Prusa. W 2019 roku przewidziany jest dalszy remont części chodnika na ul. Józefa Myślickiego. Na to zadanie w funduszu sołeckim sołectwa Orchowo zaplanowano środki w wysokości 4.000 zł (zakup materiałów). Prace remontowe na tym odcinku chodnika wykonane zostaną prawdopodobnie we własnym zakresie. 
	Budowa nowego chodnika na ul. Mikołaja Reja wiąże się z koniecznością zaplanowania finansowania tej inwestycji w budżecie gminy, wykonania projektu i uzyskania pozwolenia na budowę. 
	W związku z realizacją w 2019 roku 3 kluczowych inwestycji tj.:
a) budowy kanalizacji sanitarnej w miejscowościach Różanna, Myślątkowo, Siedluchno, Rękawczynek,
b) termomodernizacja budynków użyteczności publicznej - budynku Urzędu Gminy Orchowo i budynku Przedszkola Gminnego w Orchowie,
c) Rozbudowa Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie,
[bookmark: _GoBack]nie przewiduję realizacji tej inwestycji w czasie najbliższych 2 lat (tj w 2019 i 2020 roku)



Wójt Gminy Orchowo
/-/ Jacek Misztal

