Protokół nr 3/19
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 20 marca 2019 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.	
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła o godz. 1102 otworzył  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitał przybyłych członków komisji Lidię Bąkowską i Bogdana Chmielarczyka oraz zaproszonych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak, Komendanta Gminnego OSP Piotra Wędzikowskiego będącego również inspektorem ds. gospodarki komunalnej, Prezesa Zarządu OSP Bielsko Tomasza Tomczaka oraz Prezesa Zarządu OSP Orchowo Tomasza Rybarczyka.

Następnie na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 
Na wstępie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad. Następnie złożył wniosek o wprowadzenie do przedmiotowego porządku obrad jak punkt 4 dyskusję nad zastrzeżeniami do rozliczenia dotacji na działalność klubu sportowego Hetman Orchowo, dodając że pozostałe punkty ulegną przesunięciu. Wobec braku kolejnych wniosków i dyskusji w temacie porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1.   Otwarcie. 
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Zatwierdzenie porządku obrad.
4.   Dyskusja nad zastrzeżeniami do rozliczenia dotacji na działalność klubu sportowego Hetman Orchowo. 
5.   Przyjęcie protokołu nr 2/19 z posiedzenia komisji z dnia 22 lutego 2019 r.
6.   Kontrola działu 754 – Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa.
7.   Kontrola działu:
1) 400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
2) 010 – rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi.
8. Kontrola działu 757 – Obsługa długu publicznego.
9.  Sprawy bieżące.
10.  Zakończenie.
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 4) Dyskusja nad zastrzeżeniami do rozliczenia dotacji na działalność klubu sportowego Hetman Orchowo.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał jaki jest powód podjęcia dyskusji w powyższym temacie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odpowiedział, że mają duże zastrzeżenia do faktur na zakup paliwa, zbyt niskich wydatków na przeprowadzenia badań lekarskich, faktur na zakup odzieży, nagród i pucharów. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk przypomniał o konieczności przyjęcia proponowanego porządku obrad.

Wobec powyższego Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad wraz z proponowaną zmianą. 
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej porządek obrad wraz z proponowaną zmianą został przyjęty jednogłośnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że podczas poprzedniego posiedzenia komisji zostały przedstawione faktury na zakup paliwa do wykaszania boiska sportowego na kwotę 1 872 zł, która jego zdaniem jest bardzo duża. Ponadto niektóre terminy płatności tych faktur dotyczyły miesiąca listopada. Dodał także że karta rozliczenia paliwa jest prowadzona przez pracownika urzędu gminy stąd pytanie skąd takie kwoty na zakup paliwa i niejasności w tej sprawie. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że dyskusja w temacie jest potrzebna z uwagi na fakt iż protokół sporządzony z ostatniego posiedzenia komisji wymagał licznych poprawek których dokonali co zaważyło na tym że jednak nie do końca wszystko zostało wyjaśnione. Powiedziała, że faktura którą przeglądała na kwotę 5 000 zł dotyczyła zakupu m.in. czapki czy koszulki termoaktywnej podczas gdy z uchwały rady gminy jasno wynika na co można przeznaczyć pieniądze z dotacji a na co nie. Dodała, że wydane było niecałe 2000 zł i ani złotówka nie była przeznczona na zakup pucharu czy medalu który miał być wręczony zawodnikom i że była to faktura zbiorcza na zakup odzieży. Powiedziała, że ma zastrzeżenia do faktur na zakup odzieży na którą wydatkowano ok 10 000 zł a więc 1/5 dotacji co jej zdaniem stanowi trochę za dużą kwotę. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła miła także zastrzeżenia do zbyt niskiej kwoty wydatków na badania lekarskie. Zapytał jednocześnie kiedy takie badania się wykonuje czy przed sezonem czy po. 

Prezes Zarządu OSP Orchowo Tomasz Rybarczyk powiedział, że badania należy także wykonać gdy upłynął termin ich ważności.
Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak stwierdził, że może być różnie podobnie jak w straży gdzie dla druhów którzy wyjeżdżają do zdarzeń badania ważne są 3 lata i czerwcu będzie bardzo duża grupa tych których się badania kończą. Dodał, że zdolność jest wydana na określony czas. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że możliwe że wygląda to podobnie jak w straży i że nie są ekspertami w tej dziedzinie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że prezes klubu mówił, że badania przeprowadzane są dwa razy w roku. Dodała, że koszty jednego badania to kwota 60 zł.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że jednak kwota 800 zł to trochę za mało ale chodzi o to żeby to wyjaśnić.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że w związku z wątpliwościami i niejasnościami podczas kontroli działu kultura i sport komisja podjęła decyzje o przekazaniu wiadomości radzie gminy, po czym przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego wniosku. (załącznik nr 4 do protokołu)
Przy 2 głosach „za”, 0 „przeciw”, 1 „wstrzymującym się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej powyższy wniosek został przyjęty większością głosów.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk wyjaśnił, że wstrzymał się od głosu gdyż jego zdaniem należy poprosić prezesa klubu sportowego o wyjaśnienie powyższej kwestii na kolejnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że w powyższym temacie nie można zrobić już kolejnego posiedzenia.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska wyjaśniła, że komisja nikomu nic nie narzuca jednak na komisji ciąży duża odpowiedzialność i chcą się podzielić swoimi spostrzeżeniami z radą gminy. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła dodał, że nie chcą żeby ktoś im nie zarzucił że kontrola była i wszystko było dobrze.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak dodała, że komisja robiła kontrolę kompleksową w ramach swojego planu pracy i na tym jej możliwości się kończą a mogą się dalej tym zajmować tylko na ewentualny sygnał od rady gminy.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Przyjęcie protokołu nr 2/19 z posiedzenia komisji z dnia 22 lutego 2019 r.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy protokół ma zostać odczytany.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że swoje uwagi do protokołu uzgodniła z pracownikiem ds. obsługi rady gminy i zostały one w nim naniesione, co sprawdziła i jej zdaniem nie ma potrzeby odczytywania protokołu, ale może pozostali członkowie komisja mają inne zdanie.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do głosowania nad przyjęciem protokołu nr 2/19 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 22 lutego 2019 r. bez odczytywania,  pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 2/19 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 22 lutego 
2019 r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 6) Kontrola działu 754 – Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa.
Na wstępie Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła sprawozdanie z wykonania budżetu w dz. 754 – Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa. (załącznik nr 5 do protokołu)
Następnie sprawozdanie z działalności OSP w Orchowie za 2018 rok przedstawił Prezes Zarządu OSP Orchowo Tomasz Rybarczyk. (załącznik nr 6 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak na wstępie pogratulowała przedmówcy osiągnięć, po czym zapytała o liczebność jednostki czy strażaków przybyło czy ubyło.

Prezes Zarządu OSP Orchowo Tomasz Rybarczyk odpowiedział, że ubyło 4.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii zakupu bramy segmentowej za ekwiwalenty dla strażaków zapytała czy zrzekli się oni tych wypłat, co potwierdził przedmówca. Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że jest to piękny gest z ich strony dodając że brama bardzo dobrze się prezentuje i że widać że jest tam straż. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał o powód nieuregulowania w terminie faktury za przegląd aparatów powietrznych z uwagi na przypomnienie o płatności w tym zakresie.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że odbywa się to w ten sposób że aby ograniczyć koszty dla gminy wszystko jest wysyłane do PSP w Słupcy która wykonuje to we własnym zakresie i czasami bywa tak że faktura się gdzieś zapodzieje albo ktoś ją zabierze i z tego wynika ta nieterminowość i fakt że odbywa się to przez pośredników.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nadmieniła że odsetki w tym przypadku nie zostały naliczone.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał o zakup pompy pływającej.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski odpowiedział, że została ona zakupione dla jednostek w Bielsku i Słowikowie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy wszystkie jednostki mają w/w pompy.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski potwierdził, że wszystkie jednostki są wyposażone w pompy pływające typu niagara.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak odnosząc się do kwestii zakupu pompy pływającej wyjaśnił, że był on niezbędny ze względu na fakt, iż samochody będące na wyposażeniu jednostki mają swoje lata i przy żadnym z nich nie działa układ ssawny a więc w przypadku pożaru nie są one w stanie same pobrać wody. Ponadto coraz częściej na skutek nawałnic powstają lokalne podtopienia i bez pompy nie byliby w stanie tej wody wypompować a dzięki niej są w stanie reagować i działać. Dodał, że wszystkie pompy są na takim samym poziomie i była okazja do ich zaprezentowania podczas manewrów na budynku szkoły w Słowikowie gdzie woda była zasysana i zasilana z jeziora przez drogę i zbiorniki były zaopatrywane w wodę i praktycznie bez poruszania się samochodu była ona cały czas dostarczana. Dodał, że pompa ta ma wszelakie zastosowanie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk poruszył także kwestię pojazdu sprowadzony z zagranicy będący na wyposażeniu OSP Bielsko i zapytał czy coś się w tej sprawie zmieniło.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak odpowiedział, że nic się nie zmieniło. Dodał, że obserwują scenę polityczną i to co się dzieje w komendzie głównej PSP oraz zarządzie główny PSP. Powiedział, że oficjalnie wszyscy składają deklarację że chcą walczyć o zniesienie certyfikatów ale faktycznie to na tym się kończy i nic się nie dzieje. Stwierdził, że każdy organ działa swoim torem i a może gdyby współdziałali może coś by z tego wyszło, wiadomo jednak jakie opcje polityczne reprezentują obydwie grupy i na razie nie widać nici porozumienia. Powiedział, że na dniach samochód zostanie wycofany z podziału bojowego i na razie nie ma nadziei że to się zmieni.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy certyfikaty dla pojazdów nadal obowiązują.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak potwierdził powyższy fakt, dodając że wydaje je CNBOP w Józefowie. Stwierdził, że można się domyślać że chodzi o monopol że tylko nowe samochody są dopuszczane do podziału bojowego które są produkowane przez dwie firmy w Polsce. Stwierdził, że można to rozumieć jako interes narodowy i obawę przez zalewem samochodów używanych z rynku zachodniego. Nadmienił, że osobiście wystosował pismo do ministra spraw wewnętrznych w tej sprawie w odpowiedzi na które wyjaśniono że nie widzą potrzeby uchylenia certyfikatów w obawie przez zalewem samochodów używanych.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski dodał, że firmy produkujące samochody w Polsce nie miały zbytu, z uwagi na sprowadzanie pojazdów z zagranicy.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak powiedział, że oficjalnie się o tym nie mówi ale z pewnością jest kooperacja pomiędzy firmami i wszyscy są zdyscyplinowani. Następnie zapoznał zebranych z treścią sprawozdania z działalności OSP w Bielsku za rok 2018 przedstawionego na walny zebraniu sprawozdawczym członków OSP w dniu 2 marca 2019 r. (załącznik nr 7 do protokołu)
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła podziękował przedmówcy za przedstawienie sprawozdania prosząc jednocześnie o przekazanie słów podziękowań druhom strażakom z jednostki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii żywotności sprzętu użytkowanego przez straż zapytała czy musi on posiadać wymagane atesty i czy jest dużo sprzętu który co jakiś czas musi zostać wycofany.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak powiedział, że jedną z takich najważniejszych rzeczy jest aparat ochrony dróg oddechowych będący na wyposażeniu strażaków którego terminu przydatności należy pilnować. Dodał, że korzystne jest to że zdaje się stary aparat i otrzymuje w zamian nowy i że dwa aparaty kosztowały ok 4 300 zł bez butli do powietrza których na stanie jednostki musi być kilka. Nadmienił, że koszt zakupu nowego aparatu z butlą to kwota ok 5 500 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jednostka OSP Bielsko działa bardzo aktywnie i nie musi się obawiać braków kadrowych, gdyż ma już drużynę młodzieżową i drużynę smerfów. Przyznała, że będąc na walnym zebraniu była pod wrażeniem jak maluchy składały przysięgę. Zapytała także o liczebność tej grupy.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak odpowiedział, że najmłodsza drużyna została utworzona w bieżącym roku i liczy 19 osób w przedziale wiekowym od 1 klasy do 12 lat, podczas gdy typowo młodzieżowa drużyna obejmuje osoby wieku od 12 do 18 lat. Przyznał również że byli mile zaskoczeni że aż tyle osób się zgłosiło.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak dodała, że drużynę prowadzi druhna. Powiedziała, także że widać że są to osoby z żyłką strażacką i że całą uroczystość stały na baczność.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak korzystając z okazji podziękował Wójtowi, urzędowi gminy i radzie gminy za finansowanie, utrzymywanie, rozumienie potrzeb straży i za współpracę. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak w imieniu rady gminy również podziękowała za współpracę.

Prezes Zarządu OSP w Bielsku Tomasz Tomczak powiedział, że tutejsza gmina jest najbezpieczniejsza w powiecie słupeckim, zarówno pod względem ochrony przeciwpożarowej jak i bezpieczeństwa.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt, dodając że najwięcej zdarzeń związanych jest z działalnością tutejszej dyskoteki. Dodał dla porównania że tutejsza straż miała 80 wyjazdów a Strzałkowo 150 co wynika z położenia przy drodze wojewódzkiej i ilości wypadków  których jest więcej niż pożarów. Następnie przedstawił sprawozdanie z działalności OSP Słowikowo. (załącznik nr 8 do protokołu) Powiedział, że jego zadaniem jako komendanta gminnego jest głównie organizowanie szkoleń, nadzorowanie wydatków pochodzących z budżetu gminy, co zostało uchwalone jakiś czas temu na zarządzie gminnym i wszystkie wydatki jednostek są przez niego dekretowane, organizowanie zawodów pożarniczych, które w ubiegłym roku odbyły się w dwóch termiach ze względu na pogodę co nieco zwiększyło wydatki w tym zakresie. Dodał, że podejmowane są działania mające na celu co roczną organizację szkoleń na poszczególnych obiektach z udziałem wszystkich jednostek oraz jednostek sąsiednich i w ubiegłym roku miało ono miejsce na obiekcie szkoły w Słowikowie. Powiedział, że rodzaje obiektów są co roku zmieniane w celu zapoznania się z ich strukturą i zagrożeniami jakie można w nich napotkać, dodając że największym skupiskiem osób są szkoły a także firma SNEBO w której także w ubiegłym roku miało miejsce szkolenie. Nadmienił, że w bieżącym roku tego rodzaju szkolenie odbędzie się prawdopodobnie na budynku szkoły w Różannie przy zaangażowaniu jednostki z Gębic i Mogilna. Odnosząc się do wydatków bieżących przedstawionych przez Skarbnika Gminy wyjaśnił, że w większości  są one związane z przeglądem sprzętu zwłaszcza hydraulicznego przykładowo węzy które muszą być co roku wymieniane nawet gdy są użytkowane tylko raz co wiąże się z kosztami rzędu 6 000 zł. Jako przykład podał pasy strażackie których przydatność to 5 lat a potem trzeba je zutylizować i zakupić nowe nawet jeśli nie są zużyte, gdyż zazwyczaj są wykorzystywane podczas zawodów i mało kto używa je podczas akcji. Dodał, że jeśli by tego nie zrobili podczas kontroli przyznawane są za to ujemne punkty. Poinformował również że w ubiegłym roku udało się pozyskać z ministerstwa sprawiedliwości 15 000 zł na zakup dwóch defibrylatorów dla jednostki OSP Bielsko i Słowikowo i piły specjalnej dla OSP Orchowo, przy czym wkład z budżetu gminy wyniósł w tym zakresie tylko 150 zł w podziale na poszczególne jednostki. Ponadto pozyskano z MSWiA dofinansowanie w kwocie 5 000 zł dla OSP Słowikowo na wymianę bramy, co wpłynęło na zmniejszenie wkładu własnego gminy z tego tytułu z 8 000 zł do 3 000 zł. Powiedział również że jednostki będące w Krajowym Systemie Ratownictwa pozyskują co roku dofinansowanie na zakup sprzętu która to kwota w ubiegłym roku wyniosła 8 300 zł, z czego dla OSP Orchowo zakupiona została kamera termowizyjna, która bardzo przydaje się przy pożarach sadzy kominowej.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o dotacje zewnętrzne.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że dawniej ich nie było lub były niższe. Dodał, że przynależność do KSR jest związana z zakupem sprzętu który wymaga corocznych przeglądów co generuje koszty pokrywane przez urząd gminy. Przyznał jednak że 2 jednostki są bardzo dobrze wyposażone, choć OSP Bielsko ma najstarsze samochody w powiecie słupeckim i jeżeli będzie możliwość pozyskania dofinansowania na ich zakup to z pewnością będą się o to starać.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak przyznał, że przynależność do KSR ułatwia pozyskanie dofinasowania. Dodął, że jednostka już dwukrotnie taki wniosek składała jednak na razie bez powodzenia ale przygotowują się na kolejny okres z wnioskiem.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jakie są proporcje dofinansowania czy 80% do 20%.   

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak odpowiedział, że programy są różne.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski powiedział, że co roku można pozyskać dofinasowanie 50/50.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że wówczas jest to spora kwota.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski powiedział, że ponad 400 000 zł.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak stwierdził, że wszystko opiera się na polityce bo komendant wojewódzki stwierdził że można by kupić 10 samochodów przy dofinasowaniu 90/10 lub 80/20 ale jak zaproponują 50/50 i sprężą samorządy to kupią ich 30.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że wszystko sceduje się na samorządy które nie mają skąd brać środków, bo jednak są to spore kwoty.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski odnosząc się do liczebności strażaków stwierdził, że OSB Bielsko ma w tym zakresie bardzo dobre zaplecze wśród następców podczas gdy w Orchowie wygląda to tragicznie i ciężko jest pozyskać nowych druhów, co być może jest zależne od miejsca zamieszkania.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaznaczyła że w Słowikowie także jest spora grupa młodzieży. Stwierdziła jednocześnie że trzeba inwestować w młodzież żeby byli następcy.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski powiedział, że osób wyszkolonych do akcji jest mniej w Orchowie 22.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak powiedział, że na zarządzie gminnym ustalono że zostanie złożony kolejny wniosek o dofinasowanie do wyjazdu na obóz dla członków OSP na kwotę 10 500 zł do MSW co również może być zachętą dla młodzieży do pożarnictwa na co liczą.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o mundury wyjściowe dla strażaków i czy każdy kto wstąpi do straży taki mundur otrzyma.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że dofinansowanie z zarządu wojewódzkiego do zakupu munduru wynosi 400 zł podczas gdy koszt zakupu kompletnego umundurowania to kwota rzędu prawie 700 zł.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak dodał, że nie ma możliwości zakupu mundurów wyjściowych z dotacji KSRG ani budżetu gminy, Komenda Główna PSP i MSW stwierdziła, że członkom OSP nie są potrzebne mundury wyjściowe, gdyż nie jest to odzież osobista strażaka. Jego zdaniem strażak ma prawo ubrać mundur wyjściowy na okoliczność różnego rodzaju uroczystości a nie tylko ciężko pracować.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że podczas uroczystości straż reprezentuje jednostkę i całą gminę i się wyróżnia. Zapytała także o kwestię dofinansowania z ministerstwa.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak wyjaśnił, że wszystkie informacje są przekazywane im przez Komendę Powiatową PSP na które reagują. Dodał, że muszą także określić czy mają wystarczającą ilość środków własnych i konsultują to z Wójtem i Skarbnikiem.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski dodał, że minusem jest bardzo krótki termin na podjęcie decyzji ok 3-4 dni i trzeba wszystko od ręki załatwić. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że trzeba mieć gotówkę do dyspozycji.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że wystarczy deklaracja Wójta i w następstwie tego sesja nadzwyczajna tak jak to miało miejsce w przypadku pojazdu dla Orchowa.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak dodał, że często sytuacja jest bez wyjścia bo w tak krótkim czasie często nie uda się nic załatwić, co miało miejsce już dwukrotnie na początku roku.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
1) Nr 1000017278 z dnia 13.09.2018r. wystawiona przez MSA Polska Sp. z o.o. Raszyn na kwotę 5 493,08 zł dotycząca remontu i przeglądu aparatów powietrznych, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 9 do protokołu)
Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że są to przeglądy roczne na poszczególną część aparatu z których każda ma datę użytkowania stąd tak wysoka kwota, dodał że koszt przeglądu ogólne to kwota 200 zł za aparat.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
2) Nr 12/2018 z dnia 17.10.2018r. wystawiona przez ELEKTRYK4U USŁUGI ELEKRTYCZNE Perliński Roman Rozalin na kwotę 2 600 zł dotycząca wykonania usługi remontu instalacji odgromowej budynku remizy OSP w Słowikowie, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 10 do protokołu)
3) VAT Nr 276/MAG/05/2018 z dnia 28.05.2018r. wystawiona przez ARPAPOL Sp. z o.o. Wrocław na kwotę 5 522,50 zł na zakup motopompy pływającej Niagara Plus, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 11 do protokołu)
Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że w/w motopompa została zakupiona w ramach dotacji i środków własnych. Dodał również że wszystkie zakupy poprzedzone są zapytaniami ofertowymi w celu wybory oferty najniższej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy zapytania ofertowe przygotowuje urząd gminy.

Komendant Gminny OSP Piotr Wędzikowski odpowiedział, że strażacy przygotowują to we własnym zakresie.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła podziękował gościom za udział i przedstawione sprawozdania, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Prezes OSP Bielsko Tomasz Tomczak podziękował i opuścił posiedzenie komisji.

Ad. pkt 7) Kontrola działu:
1) 400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
2) 010 – rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła sprawozdanie z wykonania budżetu w dziale  400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę, w brzmieniu załącznika nr 12 do protokołu.

Następnie glos zabrał inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski i poinformował, że od października 2018 r. na terenie gminy funkcjonuje tylko jedna stacja wodociągowa w Orchowie która zasila całą gminę. Dodał, że względu na rozbudowę sieci wodociągowej, stacja wodociągowa w miejscowości Bielsko została zamknięta i w tej chwili jest tylko opłata za przyłącze energetyczne.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy jest to wystarczające.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził że jak najbardziej dodając że w przyszłym roku w planach jest budowa kolejnej studni głębinowej. Powiedział, że można było zauważyć w okresie suszy która miała miejsce 2 lata temu że wody trochę brakowało z uwagi na duży rozbiór wody. Dodał, że budowa studni której koszt wynosi ok 60 000 zł w pełni zaspokoi potrzeby mieszkańców w zakresie poboru wody. Stwierdził, że rozbudowa sieci wodociągowej w miejscowości Bielsko przyczyniła się do ograniczenia kosztów eksploatacji i zużycia energii jednakże wzrosły opłaty za wydobycie wodę oraz zrzut ścieków i wody popłucznej które naliczają gminie Wody Polskie o ok 10 000 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy jest to opłata stała, co potwierdził przedmówca.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski dodał również że opłata jest ustalana zgodnie z tabelą w zależności od tego skąd woda jest pobierana i jest to podstawa do naliczania opłat dla całej Polski. Powiedział także że od ok 4 lata usuwanie awarii zlecane jest firmom zewnętrznym. Dodał, że własna koparka i wyszkolone osoby z pewnością ograniczyłyby koszty w tym zakresie. Powiedział, że awarię w większości występują tam gdzie jest stara linia wodociągowa, gdzie rury są przerdziewiałe i wymagają wymiany na plastikowe.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o roczny koszt usuwania awarii.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że była to kwota ponad 40 000 zł. Dodał, że koszt jednej godziny zlecenie to 200 zł + VAT i w ramach tego jest sprzęt i dwóch pracowników. Nadmienił że umowa jest podpisana w tym zakresie z firmą z terenu gminy gdyż jest w niej zapisane że musi pojawić się w ciągu godziny z uwagi na konieczność jak najszybszego usunięcia awarii, żeby nie trzeba było dostarczać mieszkańcom wody w beczkach.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o brak wody w ostatnim czasie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że osoba prywatna kopiąc fundamenty pod płot przerwała główną sieć wodociągową i konieczne było odcięcie głównej linii. Dodał, że nie było to jej winą gdyż co innego było na mapach niż w terenie a ponadto znajdowała się zbyt płytko. Powiedział, że zostało to przez tą osobę naprawione we własnym zakresie. Nadmienił, że gmina nie poniosła z tego tytułu żadnych kosztów poza uciążliwościami dla mieszkańców w związku z brakiem wody. Powiedział, że tego typu awarie są nie do przewidzenia a zdarzają się pretensje ze strony osób że nie zostały o nich poinformowane.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odnosząc się do kwestii zaległości z tytułu opłat wodę zapytał czy ulegają one zwiększeniu czy zmniejszeniu.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że dzięki zastosowaniu ograniczenia dostępu do wody zaległości od największych dłużników w 90% zostały odzyskane.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że można to było zastosować wcześniej.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że można było jednak nie będzie się wypowiadał w kwestii dlaczego takie rozwiązanie nie zostało zastosowane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że ważne że udało się te zaległości odzyskać. Zapytała także czy dłużnicy płacą kwoty z odsetkami, co potwierdził przedmówca. Odniosła się także do kwestii awarii i zapytała czego one głównie dotyczą.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że awarie sieci wodociągowych obejmują głównie stare przyłącza kiedy dochodzi do przegnicia rury i konieczna jest jej wymiana. Jego zdaniem przyłącza należy wymieniać od wodomierza aż do głównej linii wodociągowej. Dodał, że na odcinkach zabudowanych czas wykonania takiej wymiany się wydłuża co generuje większe koszty.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii jakości wody zapytała czy badania w tym zakresie są wykonywane regularnie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt, dodając że została podpisana umowa w zakresie kompleksowej obsługi badań na oczyszczalni i hydroforni. Nadmienił, że koszty badań zmniejszyły się z kwoty 30 000 zł do ok 16 000 zł rocznie. Dodał, że miesięczny obowiązkowy zakres badań to mikrobiologia, mangan i żelazo. 3 razy do roku robiony jest monitoring przeglądowy ze względu na duży obszar sieci wodociągowej co stanowi  już koszt ok 2000 zł

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała o koszt godziny wynajęcia koparki.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że 200 zł + VAT. Dodał, że jest to koszt usługi czyli sprzęt wraz z pracownikami. Stwierdził, że ważne jest to że ten sprzęt jest dostępny na miejscu i nie musi czekać co jednak może wpływać na wzrostu koszty usługi. Powiedział, że wskazane byłoby w przyszłości aby gmina taką koparkę posiadała, ponieważ usuwanie awarii to kwota ok 50 000 zł rocznie do tego dochodzą prace na drogach.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o koszt zakupu koparki i ewentualnego wzięcia jej w leasing.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że byłyby to koszt ok 300 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że leasing były droższy niż kredyt i generowałby wydatki bieżące.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski dodał, że gmina nie mogłaby wpisać sprzętu do WPF bo nie byłaby jej właścicielem. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przypomniał, że temat zakupu koparki w przeszłości się pojawił ale była mowa tylko o pracach na drogach gdyż gmina nie posiada rusztowań do prac na głębokościach, a dobrze byłoby aby można przy jej użyciu wykonywać wszystkie prace.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował również że gmina jest zwodociągowana w 100% poza jednym zabudowaniem które ma możliwość podłączenia choć jeszcze tego nie zrobiono. Woda doprowadzona jest także do działek budowlanych. Dodał, że powstają nowe odcinki wzdłuż ul. Kościuszki dla nowo powstałych działek budowlanych.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także czy droga w miejscu gdzie powstają nowe działki budowlane jest nadal własnością prywatną.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt dodając że nie ma żadnych problemów z budową sieci wodociągowej i jest to tylko kwestia uzgodnień. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także kto ponosi koszty doprowadzenia wody do posesji.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że zadaniem gminy jest doprowadzenie głównej linii do granicy działki a koszty przyłącza ponosi jej właściciel.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także czy jest to duży koszt.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że w przypadku działek letniskowych jest to koszt ok 2000 zł ponieważ studzienka musi znajdować się na zewnątrz a w przypadku działek prywatnych ok 800 zł.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk przypomniał, że będąc dawniej radnym przyjęto zasadę ze gmina doprowadza sieć wodociągową do licznika z uwagi na wysokie koszty z tego tytułu dla mieszkańców w przypadku konieczności doprowadzenia przyłącza przez drogę.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że od ubiegłego roku zasady w tym zakresie reguluje ustawa prawo wodne. Dodał, że mieszkańcy muszą się podłączyć na własny koszt po czym gmina ten odcinek przejmuje i za niego odpowiada.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że sytuacja wygląda podobnie w przypadku przyłączy energetycznych. 

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że dzięki uregulowaniom prawnym niema już samowoli w tym zakresie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
1) Faktura VAT Nr FS-M/507/05/2018 z dnia 16.05.2018r. wystawiona przez JARS 
Sp. z o.o. Legionowo na kwotę 1 420,65 zł dotycząca przeprowadzonych badań laboratoryjnych na stacji wodociągowej w miejscowości Orchowo i Bielsko, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 13 do protokołu)
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że badania wykonywane są zgodnie z przyjętym harmonogramem w ramach podpisanej umowy, chyba że istnieje konieczność wykonania dodatkowych badań w związku z przekroczeniem określonych parametrów, co wiąże się z dodatkowymi kosztami. Dodał, że musi to zostać wykonane i przedstawione sanepidowi jako potwierdzenie zdatności wody do użytkowania gdyż w przeciwnym razie może nawet dojść do zamknięcia wodociągu.

2) Faktura Nr 15/04/18 z dnia 18.04.2018r. wystawiona przez PW MARGO MAREK Goliński Witaszyce na kwotę 7 626,00 zł dotycząca naprawy pompy głębinowej z ujęcia wody SUW Bielsko, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 14 do protokołu)
3) Faktura Nr F/001092/18 z dnia 09.04.2018r. wystawiona przez SPEDBUD R. Falkowski, I. Wojciechowska Sp. j. Inowrocław na kwotę 1 095,93 zł dotycząca zakupu materiałów hydraulicznych przeznaczonych do usuwania awarii na sieci wodociągowej, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 15 do protokołu)
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy sieć wodociągowa jest nadal z azbestu, co przedmówca potwierdził wyjaśniając że azbest jest tylko niebezpieczny podczas cięcia kiedy powstaje pył, natomiast rury wcale nie są szkodliwe

Następnie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

2)010 – rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła sprawozdanie z wykonania budżetu w w/w dziale.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że gmina dysponuje w Osówcu oczyszczalnią biologiczno – chemiczną składającą się z dwóch zbiorników: wody oczyszczonej oraz osadu ściekowego. Powiedział, że wydatki ponoszone przez gminę na jej utrzymanie to podobnie jak w przypadku hydroforni badania którym podlega ściek wchodzący do oczyszczalni, ściek surowy oraz wychodzący oczyszczony i które przedstawiane są WIOŚ w Koninie pełniącemu nadzór nad oczyszczalnią. Dodał, że badaniu podlega także osad ściekowy wywożony w danym momencie na pola, grunt na który ma być wywieziony i ustalana jest ilość jaka może być wywieziona. Powiedział, ze koszt badań to kwota ok 2 000 zł. Nadmienił również że jest zawierana umowa z danym rolnikiem, jest karta przekazania odpadów co jest pewnym ułatwieniem gdyż nie trzeba ich wywozić do utylizacji tylko są zagospodarowane rolniczo. Poinformował również że w bieżącym roku planuje się zakup prasy dzięki czemu osad zostanie sprasowany i również zagospodarowany rolniczo w formie suchej masy, podczas gdy wywożenie płynnego osadu generowało koszty na poziomie ok 5 000 zł. Dodał, że niektóre gminy sprzedają suchy osad gdyż nadaje się on do ogródka a więc może jeszcze uda się na tym zyskać. Powiedział, że oczyszczalnia ma już prawie 14 lat i konieczne są w niej naprawy typu wymiana sondy czyli urządzenia do pomiary tlenu w zbiorniku którego koszt to 8 000 zł i które odpowiada za bakteriologię w zbiorniku a więc jest to rzecz bardzo ważna ale i kosztowna. Dodał, że w ubiegłym roku wymieniono przepływomierz który odpowiada za ilość ścieków zrzuconych do rowu z której muszą się rozliczyć aby nie ponosić zwiększonych opłat a którego koszt to ok 12 000 zł. Stwierdził, że przeglądy i naprawy sprzętu to są drogie wydatki przykładowo jedna pompa to koszt rzędu 15 000 zł a jej naprawa 6 000 zł ale to wszystko musi być wykonywane. Zaznaczył również że studzienki znajdujące się najbliżej Osówca na skutek wyższego stężenia azotu w ściekach ulegają demineralizacji i za kilka lat będą one podlegały wymianie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytał o powód wyższego stężenia azotu w studzienkach bliżej Osówca

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że wynika to z dużego stężenia gazów w ściekach a także coraz większej liczby przyłączy.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zapytał czy oczyszczalnia pracuje na pełną moc.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie i że wykorzystywany jest jeden zbiornik ale po podłączeniu Różanny pracowały będą dwa zbiorniki. Nadmienił, że z czasem modernizacji będzie wymagała cała szafa sterownicza co jest związane z kosztami rzędu ok 120 000 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy szafa sterownicza o której mowa wytrzyma po podłączeniu Różanny.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że nie ma to znaczenia bo jest to ciągła eksploatacja problem może natomiast pojawić się jeżeli wysiądzie bakteriologia w obydwu zbiornikach.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że ostatnio był problem w oczyszczalni.


Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt dodając że już z niego wychodzą ale wiąże się to z kosztami zakupu środków przykładowo polichlorku glinu którego 1 m3 kosztuje 2 000 zł a wystarcza może na 2 tygodnie. Wspomniał także o konieczności utylizowania piasku i skratek oddzielanych w sitopiaskowniku  na składowisku przy czym koszt jednej utylizacji to kwota 3000 zł, a wiadomo że jak dojdzie Różanna i pozostałe miejscowości to będzie tego jeszcze więcej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poruszyła kwestię często poruszaną na zebraniach wiejskich dotyczącą przydomowych oczyszczalni ścieków i zapytała czy gmina planuje podjęcie działań w tym zakresie poprzez przystąpienie do konkretnego programu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że gmina składa wniosek o utworzenie jednego projektu przydomowej oczyszczalni który jest następnie rozprowadzany na terenach pozbawionych kanalizacji. Przyznał, że ze względu na prowadzone w tym roku dwie duże inwestycje nie są w stanie tego zrobić chociaż taki pomysł był i wówczas wkład gminy wynosił 20 000 zł a w resztę kosztów ponosiło społeczeństwo. Dodał, że w pewnością w kolejnych latach będą to planować.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że jest dużo rozproszonych posesji  do których nikt nie wybuduje kanalizacji, żeby podłączyła się jedna osoba bo to mija się z celem.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski dodał, że ubiegając się o dofinansowanie na budowę kanalizacji należy ją ekonomicznie uzasadnić. Nadmienił że można to zrobić w ramach dofinansowania 60/40 przy czym wkład własny to 60%.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy w przyszłości będzie to możliwe.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że jak najbardziej tylko muszą śledzić stosowne programy.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
1) Faktura Nr 15/01/18 z dnia 23.01.2018r. wystawiona przez PW MARGO Marek Goliński Witaszyce na kwotę 10 824,00 zł dotycząca wymiany przepływomierza wraz ze sterownikiem i okablowaniem w oczyszczalni ścieków w Osówcu, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 16 do protokołu)
2) Faktura Nr 17/18 z dnia 14.06.2018r. wystawiona przez PRO-STER Kierzek Włodzimierz Potażniki na kwotę 1 686,33 zł dotycząca wymiany sondy poziomu na przepompowni ścieków w miejscowości Różanna, która została opłacona, opisana i zadekretowana (załącznik nr 17 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy na ul. Dworcowej planowane są dalsze prace związane z budową kanalizacji, które miały być wykonane z wolnych środków które z kolei zostały przeznaczone na termomodernizacje.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie.



Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk w imieniu mieszkańców wnioskował o przegląd hydrantów w miejscowościach na terenie gminy, dodając że gdy przyjechała straż z Bielska do pożaru to okazało się że hydrant jest niesprawny.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że niesprawny hydrant w Myślątkowie został wymieniony na podziemny. Dodał, że części hydrantów często są zabierane i sprzedawane jako złom co uniemożliwia podłączenie, dlatego najlepszym rozwiązaniem są hydranty podziemne. Nadmienił również że hydranty nadzoruje konserwator który ma ich listę i na bieżąco jest to wykonywane.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie podziękował przedmówcy za przedstawione informacje po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Kontrola działu 757 – Obsługa długu publicznego.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła informację z realizacji wydatków w w/w dziale w okresie 01.01.2018-31.12.2018. (załącznik nr 18 do protokołu)

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że w bieżącym roku jest wiele inwestycji do wykonania w związku z powyższym życzył przedmówczyni aby wszystko udało się wykonać.

Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Sprawy bieżące.

Nie odnotowano dyskusji.

Ad. pkt 10) Zakończenie.
Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1300 Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła podziękował wszystkim za przybycie i zakończył obrady komisji.

Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
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