Protokół nr 7/19

z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo

z dnia 21 maja 2019 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła o godz. 1200 otworzył  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitał przybyłych członków komisji Lidię Bąkowską i Bogdana Chmielarczyka oraz zaproszonych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Inspektora ds. Oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdaleny Kasprowicz oraz pracownika ds. obsługi rady gminy. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Następnie na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:

1.   Otwarcie. 

2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.   Zatwierdzenie porządku obrad.

4.   Przyjęcie protokołu z kontroli rozliczenia dotacji dla klubu sportowego Hetman Orchowo.
5.  Zakończenie.

Następnie wobec braku wniosków do przedstawionego porządku obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu z kontroli rozliczenia dotacji dla klubu sportowego Hetman Orchowo.

Radna Lidia Bąkowska odczytała treść przedmiotowego protokołu w brzmieniu załącznika 
nr 4 do protokołu.
Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie członkowie Komisji Rewizyjnej (Zespołu Kontrolnego) złożyli podpisy pod powyższym protokołem.

Protokołu nie podpisał Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk, nie podając uzasadnienia.

Inspektor ds. Oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poproszona przez Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej o podpisanie protokołu, wyjaśniła, że go nie podpisze gdyż jest to kontrola Komisji Rewizyjnej a ponadto nie ze wszystkim zapisami protokołu się zgadza. Potwierdziła następnie przyjęcie 1 egz. protokołu na egzemplarzu który zostanie załączony do protokołu z posiedzenia komisji.

Radna Lidia Bąkowska zwracając się do pracownika ds. obsługi rady gminy poprosiła o uwzględnienie z protokole z posiedzenia komisji faktu odmowy podpisania protokołu z kontroli przez w/w osoby. Zapytała także czy p. Magdalena Kasprowicz chciałaby się odnieść do zastrzeżeń z którymi się nie zgadza.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że to komisja przeprowadzała kontrolę i są to jej spostrzeżenia z którymi nie musi się zgadzać. Dodała, że po prostu przyjmuje to do wiadomości.

W dalszej części obrad Radna Lidia Bąkowska zapytała o termin kolejnego posiedzenia komisji.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odpowiedział, że planowany termin to 4 czerwca chyba że ulegnie to zmianie. Dodał, że na kolejne posiedzenie zostaną także zaproszeni przewodniczący komisji stałych a więc rolnictwa i skarg, wniosków i petycji aby mieli możliwość wypowiedzenia się w temacie z uwagi na fakt, iż sprawozdanie z wykonania budżetu nie będzie już rozpatrywane na wspólnym posiedzeniu komisji

Ad. pkt 5) Zakończenie.

Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1215 Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła podziękował wszystkim za przybycie i zakończył obrady komisji.

Protokół sporządziła: 

Agnieszka Kolberg
Podpisy członków Komisji Rewizyjnej
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