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Dotyczy interpelacji z dnia 27.05.2019 w sprawie wyasygnowania środków pieniężnych z rezerwy budżetowej Gminy Orchowo na rok 2019 i przeznaczenie jej na zakup kostki brukowej na kontynuację budowy chodnika przy drodze powiatowej, która wpłynęła do Wójta Gminy Orchowo w dniu 28.05.2019 r.

Odpowiedź: 
Szanowna Pani Radna. 
W bieżącym roku budżetowym priorytetowe zadania dla gminy to realizacja 3 kluczowych inwestycji :
a) budowa kanalizacji sanitarnej w miejscowościach: Różanna, Myślątkowo, Siedluchno, Rękawczynek,
b) termomodernizacja budynków użyteczności publicznej - budynku Urzędu Gminy Orchowo i budynku Przedszkola Gminnego w Orchowie,
c) rozbudowa Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie.

Wszystkie te zadania dotyczą zadań własnych gminy na które Gmina z wielkim trudem przeznacza środki własne pomimo uzyskania wysokich dofinansowań ze środków zewnętrznych.
W dalszej kolejności czekają na realizację następne kluczowe dla gminy i stanowiące jej zadania własne inwestycje dotyczące remontów dróg i chodników. Realizacji tych inwestycji również oczekują mieszkańcy Gminy.

Pani interpelacja dotyczy wyasygnowania środków pieniężnych z rezerwy budżetowej Gminy Orchowo na rok 2019 i przeznaczenie jej na zakup kostki brukowej na kontynuację budowy chodnika przy drodze powiatowej. Proponuję najpierw Pani ustalić czy Powiat słupecki posiada dokumentację techniczna na budowę chodnika wraz z pozwoleniem na budowę i czy posiada jakiekolwiek środki finansowe na realizację tego zadania.   Pragnę nadmienić, że budowa chodnika w miejscowości Szydłówiec jest zadaniem własnym Powiatu i to na nim powinien spoczywać głównie obowiązek jego finansowania.
Zgodnie z ustawą o finansach publicznych, rezerwa budżetowa nie może być przeznaczona na inwestycje np. zakup kostki brukowej  na budowę chodnika. 
Niemniej pragnę przypomnieć Pani, że realizacja mojego programu wyborczego (obietnic wyborczych) trwa nie pół roku, a 5 lat - to jest od 2018 do 2023 roku.
Pani interpelacja jest jak najbardziej zasadna, dlatego według właściwości przekażę ją do realizacji do Powiatowego Zarządu Dróg w Słupcy i Starosty Słupeckiego. 
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