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Dotyczy interpelacji z dnia 23.05.2019 o podjęcie działań w sprawie wykonania oświetlenia ulicznego na ul. Ks. Nikodema Siega poza kolejnością (harmonogramem) aby poprawić bezpieczeństwo mieszkańców tej ulicy, która wpłynęła do Wójta Gminy Orchowo w dniu 28.05.2019 r.

Szanowna Pani Radna.
Harmonogram rozbudowy lub przebudowy oświetlenia ulicznego na terenie Gminy Orchowo przyjęty przez Radę Gminy Orchowo na XXIII/08 sesji w dniu 28 sierpnia 2008 r. zobowiązuje mnie do realizowania określonych inwestycji w zakresie oświetlenia ulicznego. 
Z tego harmonogramu pozostały do zrealizowania:
1) budowa oświetlenia na ul. Trzemeszeńskiej - planowana do realizacji w 2020 roku,
2) dokończenie budowy oświetlenia w miejscowości Linówiec (od figury w kierunku Kościoła) - planowana do realizacji w 2020 roku,
3) budowa oświetlenia w miejscowości Rękawczynek,
4) budowa oświetlenia na Hubach Myślątkowskich - prawdopodobna realizacja w 2019 – 2020 roku.
Dopóki harmonogram ten nie zostanie zrealizowany w całości bądź zmieniony przez Radę Gminy, nie przewiduję realizacji poza kolejnością (harmonogramem) innych inwestycji w zakresie oświetlenia ulicznego. 
Natomiast jeżeli sołectwa w swoich funduszach soleckich przeznaczą środki na realizację całości inwestycji budowy lamp (projekt, stosowne pozwolenia, materiał, wykonanie), to takie inwestycje mogą zostać realizowane poza obowiązującym harmonogramem.
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