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Pani Radna 
Stanisława Kryszak

Dotyczy interpelacji z dnia 23.05.2019 o podjęcie działań w sprawie postawienia obelisku z odpowiednią tablicą informacyjną na miejscu pochówku ludzkich szczątków, odkrytych na wykopaliskach w Rękawczynie, która wpłynęła do Wójta Gminy Orchowo w dniu 28.05.2019 r.

Szanowna Pani Radna.
Uprzejmie informuję, że miejsce złożenia szczątków ludzkich, odkrytych na wykopaliskach w Rękawczynie i pochowanych na cmentarzu w Orchowie, jest utrzymane w należytym porządku.
[bookmark: _GoBack]Na dzień dzisiejszy nie posiadamy koncepcji jak to miejsce upamiętnienia miałoby wyglądać. Jedna z mieszkanek wsi Orchówek przekazała w tym celu krzyż z przydrożnej kapliczki, zniszczonej w czasie II Wojny Światowej. Krzyż ten został odrestaurowany i będzie jednym z elementów tej koncepcji. Po wykonaniu koncepcji obelisku bądź nagrobka  upamiętniającego to miejsce i akceptacji jej przez Księdza Proboszcza oraz po  określeniu ewentualnych kosztów jego budowy, konieczne będzie zabezpieczenie w budżecie gminy środków finansowych na realizację tego zadania.
 

Wójt Gminy Orchowo
/-/ Jacek Misztal

