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Dotyczy interpelacji z dnia 27.06.2019 r. w sprawie wskazania podstawy prawnej, na jakiej podstawie Wójt Gminy Orchowo nakazuje mieszkańcom części sołectw wykaszanie trawy na terenach gminnych, która wpłynęła do Wójta Gminy Orchowo w dniu 28.06.2019 r. 

Sformułowana przez Panią interpelacja  zawiera nieprawdę i jest nadużyciem mającym przede wszystkim na celu zdyskredytowanie Wójta Gminy Orchowo w oczach opinii publicznej. 
Dziesiątki osób Gminy Orchowo dba o obejścia i dobro wspólne jakim są świetlice, boiska, parki, skwery i inne tereny publiczne, wykonując wiele prac w czynie społecznym i dla dobra ogółu. 
[bookmark: _GoBack]Z Pani roszczeniowego nastawienia wynika niezrozumienie tych fundamentalnych społecznych zachowań, co jest jednoznaczne z brakiem szacunku dla ludzkiej pracy.
Jednocześnie pragnę Pani przypomnieć, że w ramach funduszu soleckiego sołectwa zakupują na własne potrzeby sprzęt (w tym kosiarki i kosy) oraz zabezpieczają środki na zakup paliwa, które służy do wykaszania i utrzymania w należytym porządku miejsc publicznych w sołectwach.  

Wójt Gminy Orchowo
/-/ Jacek Misztal
Otrzymują:
1. Radna Anna Andrzejewska
2. a/a


