Protokół nr 5/19
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej 
oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu 
z dnia 23 maja 2019 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska 
o godzinie 1200 otworzyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury 
i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitała członków komisji, zaproszonych gości 
w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. Powitała także przedstawiciela prasy oraz pracownika ds. obsługi rady gminy.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska  stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Nieobecny Radny Maciej Stube. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 7 porządku obrad ppkt 6 dotyczącego projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Słupeckiemu – druk nr 61.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej wraz z wprowadzonymi zmianami bez odczytywania, dodając że radni otrzymali powyższy porządek obrad i mieli możliwość zapoznania się z jego treścią.

Wobec powyższego Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania nad przyjęciem wniosku złożonego przez Wójta dotyczącego przyjęcia dodatkowego ppkt do porządku obrad, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się od głosu”

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie, w obecności 13 członków wspólnych komisji.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poddała pod głosowanie przyjęcie proponowanego porządku obrad wraz z wprowadzonymi zmianami.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” porządek obrad wraz z wprowadzonymi zmianami został przyjęty jednogłośnie, w obecności 13 członków wspólnych komisji i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu Nr 4/19 z posiedzenia komisji z dnia 17 kwietnia 2019 r.
5. Gospodarka gruntami KOWR.
6. Informacje na temat Karty Dużej Rodziny.
7. Opiniowanie projektów uchwał:
    1) w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały Nr IV/29/19 Rady Gminy Orchowo w  
        sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  
        Alkoholowych na rok 2019 - druk nr 56,
    2) w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały nr IV/30/19 Rady Gminy Orchowo w    
        sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2019 – 
        druk nr 57,
    3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 - druk nr 58,
    4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo  
        na lata 2019 -2032 - druk nr 59,
    5) w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez   
        Gminę Orchowo oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych    
        mających siedzibę na obszarze Gminy Orchowo - druk nr 60,
    6) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Słupeckiemu – druk nr 61.
8. Wnioski i sprawy bieżące.
9. Zakończenie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 4/19 z posiedzenia komisji z dnia 17 kwietnia 2019 r.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przedmiotowy protokół był wyłożony do wglądu w biurze rady a ponieważ nie zgłoszono do niego uwag, co potwierdził pracownika ds. obsługi rady gminy, nie zachodzi konieczność jego głosowania, po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Gospodarka gruntami KOWR.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przedstawiciel Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa pan Bogdan Fleming dyrektor KOWR z Poznania był zaproszony na dzisiejsze posiedzenie komisji, który jednak jest nieobecny, w związku z powyższym zaproponowała przystąpienie do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. Dodała, że jeżeli sytuacja ulegnie zmianie i zaproszony gość przybędzie z opóźnieniem to powrócą do przedmiotowego punktu porządku obrad.



Ad. pkt 6) Informacje na temat Karty Dużej Rodziny.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odczytała treść informacji w powyższej kwestii przygotowanej przez Zastępcę Kierownika USC Alinę Czaplicką która pomimo zaproszenia z przyczyn wyższych nie mogła uczestniczyć w posiedzeniu komisji. (załącznik nr 5 do protokołu) Dodała, że ewentualne zapytania zostaną przekazane p. Czaplickiej na piśmie. Po odczytaniu powyższej informacji zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała gdzie składa się wniosek o Kartę Dużej Rodziny.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w Urzędzie Stanu Cywilnego.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała o dokumenty niezbędne do złożenia wniosku.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek wchodząc w słowo przedmówczyni stwierdził, że dużo jest tych dokumentów ale jest to do wypełnienia. 

Radna Elżbieta Przybylska prosiła aby przedmówca jej nie przeszkadzał bo zadaje pytanie, po czym zapytała jakie dokumenty należy dostarczyć do wniosku o wydanie Karty Dużej Rodziny.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że pytanie zostanie zapisane a odpowiedź udzielona na sesji.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że wszystko zostanie wyjaśnione przez osobę przyjmująca wniosek i nie ma w tym zakresie problemu, co potwierdził Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek. Dodała, że wniosek można wypełnić praktycznie od ręki.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek dodał, że sprawdzane jest czy ilość osób się pokrywa.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała aby dla przypomnienia informacja o Karcie Dużej Rodziny została zamieszczona w Wieściach Orchowskich wraz z adnotacją o dokumentach wymaganych do złożenia wniosku, bo, jednak dużo osób nie wie, że można z czegoś takiego można skorzystać.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zaproponował także aby znalazła się tam także wzmianka o tym kto może z tego skorzystać.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały Nr IV/29/19 Rady Gminy Orchowo w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2019 - druk nr 56, (załącznik nr 6 do protokołu)

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała, że projekt uchwały który został przez nią przygotowany został przekazany do zaopiniowania radcy prawnemu, który wprowadził pewne do niego pewne poprawki z którymi nie do końca się zgadza. Wyjaśniła, że to co zostało przez nią zaproponowane to zmiana  w załączniku nr 1 drobna zmiana w pkt 4 i w pkt 6 gdzie została wprowadzona kwota przyjęta na poprzedniej sesji do budżetu tj. środki finansowe pozostałe z roku poprzedniego w kwocie 35 749 zł. W związku z powyższym w programie rozwiązywania problemów alkoholowych kwota 54 050 zł została zwiększona do 84 799. Dodała, że radca prawny nic chce zaopiniować takiej wersji projektu uchwały gdyż stoi na stanowisku, że należy zmienić cały załącznik liczący 30 stron i w jego pierwszej części nie ma żadnych zmian są tylko w pkt 4 i 6. Powiedziała także że radca prawny uzasadnia swoje stanowisko faktem, że w tej chwili dąży się do tego aby teksty uchwał były jednolite które trzeba robić raz na 12 miesięcy, jednak powyższy program obowiązuje tylko do końca roku  a więc jeszcze 6 miesięcy a na kolejny rok będzie nowy z tego też względu może radni przychylą się do tego żeby było to wprowadzone w takiej formie. W związku z powyższym stwierdziła, że nie wie czy jest sens drukować cały załącznik i powielać w takiej ilości. Nadmieniła również że w pkt 4 są tylko drobne dopiski które kolejno wymieniła. Powiedziała również że w pkt 6 kwota finansów została na nowo podzielona pomiędzy paragrafami. Zapytała następnie która forma ma zostać wprowadzona czy tylko zmiany w pkt 4 i 6 czy cały załącznik zawierających poprawki.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zaproponował następnie aby zrobić tak jak proponuje radca prawny który bierze odpowiedzialność i pieniądze za to co akceptuje. Dodał, że radni musieliby wnikać kto ma rację. W związku z powyższym musi to być zrobione według zamysłu radcy prawnego, który może uzasadnić czy to jest zgodne z jej oczekiwaniami bo nie mogą postępować wbrew prawu i powinno to było być od razu zrobione i może radni by nawet o tym nie wiedzieli i byłby to fakt.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska powiedziała, że jest tego samego zdania co przedmówca i zastanawiała się dlaczego na projekcie uchwały nie ma podpisu radcy prawnego, co zostało teraz wyjaśnione. Dodała, że jeżeli już wprowadza się poprawki to należy to tak jak powinno być.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że poprawki otrzymała w dniu wczorajszym, po czym odczytała § 1 projektu uchwały przygotowanego przez radcę prawnego w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu. Dodała, że załącznikiem do projektu uchwały będzie cała treść programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych który zostanie radnym dostarczony na sesję.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w powyższym temacie a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały w wersji odczytanej przez przedmówczynię, co było przedmiotem krótkiej dyskusji gdyż rozważano która wersja projektu uchwały ma zostać poddana pod zaopiniowanie, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

W toku dyskusji padł m.in. wniosek ze strony Radnej Elżbiety Przybylskiej dotyczący przesunięcia głosowania w powyższej kwestii na sesję rady gminy.

Zdaniem radnych skoro porządek obrad został przyjęty i uwzględnia on opiniowanie w/w projektu uchwały to musi zostać ona poddana pod głosowanie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania nad projektem uchwały zaproponowanym przez radcę prawnego pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2) w sprawie wprowadzenia zmian do Uchwały nr IV/30/19 Rady Gminy Orchowo w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2019 - druk nr 57, (załącznik nr 8 do protokołu) 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że w powyższym przypadku jest podobna sytuacja i właśnie wykonywane są kserokopie projektu uchwały po zmianie zaakceptowanego przez radcę prawnego który zostanie radnym przekazany, gdyż także uważa ona że zmiany powinny zostać wprowadzone tekstem jednolitym. Następnie omówiła proponowane zmiany polegające na zwiększeniu kwoty wydatków na realizację programu o kwotę 5 000 zł do 6 000 zł. Dodała, że zmiany w treści też są nieduże wprowadzona została numeracja aby łatwiej było przyporządkować poszczególne cele i zadania do realizowanych działań. Powiedziała, że załącznik do uchwały który także liczy kilka stron również przygotuje dla radnych na sesję.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie w wobec braku zapytań i dyskusji przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały w wersji zaproponowanej przez radcę prawnego ze zmianami (załącznik nr 9 do protokołu) pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 58, (załącznik nr 10 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany. Dodała, że w dniu dzisiejszym radni otrzymali także aneks nr 1 do przedmiotowego projektu uchwały oraz załącznik nr 4 dotacje, który przede wszystkim związany jest z projektem uchwały dotyczącym udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Słupeckiemu na zadanie pn.: „Bilans wód podziemnych w obrębie struktur wodonośnych wraz z oceną ich udokumentowania, wykorzystania oraz określenia rezerw zasobowych Powiatu Słupeckiego Województwa Wielkopolskiego. Nadmieniła, że radni otrzymali również kserokopię pisma Starosty Słupeckiego w tym zakresie. Powiedziała, że łączna kwota bilansu to 80 000 zł z czego Marszałek Woj. Wlkp. przekaże 40 000 zł, Powiat Słupecki zadeklarował kwotę 8 000 zł natomiast na pozostałą kwotę 32 000 zł mają złożyć się wszystkie gminy powiatu. Dodała, że w związku z tym że do dnia 31 maja musi zostać przedstawiona deklaracja w zakresie partycypacji w kosztach należy na najbliższej sesji w/w zmiany do budżetu wprowadzić. Powiedziała także w międzyczasie było wydane również Zarządzenie Wójta Nr 36/19 z dnia 21 maja 2019 r. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy związane z otrzymaniem przez gminę środków w wysokości 13 950 środków zewnętrznych na wypłatę diet za wybory, które należało wprowadzić do budżetu aby te środki uruchomić i kwotę 168 zł. Przedstawiła następnie wydatki budżetu po zmianach wynikających z aneksu nr 1.

Radna Joanna Piekarska zapytała czy kwota 3 000 zł która nie została tutaj uwzględniona Sołectwo Linówiec otrzyma w późniejszym terminie czy też jest to już temat zamknięty.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że sołectwo otrzymało 6 000 zł na materiały i 6 500 zł na zakup usług remontowych. Dodała, że jest zwiększenie o 6 000 zł ale jednocześnie zmniejszenie o 3 000 zł w związku ze zmianami w funduszu sołeckim Sołectwa Myślątkowo i stąd wychodzi różnica 3 000 zł ale sołectwo dostaje 6 000 zł czyli 12 500 zł.

Radna Joanna Piekarska zapytała także skąd będzie maszyna.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że maszyna już była na drodze od kościoła w lewą stronę, o czym pani Sołtys wie. Dodał, że droga została poszerzona i zlikwidowane skarpy co kosztowało ponad 7 000 zł.  Nadmienił również że tam gdzie była równiarka także szedł walec.

Radna Alicja Bartz zwróciła się z zapytaniem do Skarbnika Gminy czy orientuje się do czego gminie potrzebny jest przedmiotowy bilans wód.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że na spotkaniu z wójtami i burmistrzami, starosta wyjaśnił, że aby mieć aktualny bilans wód podziemnych trzeba zrobić nowe opracowanie, które jest niezbędna do uzyskania pozwolenia na budowę nowej studni i ewentualne dofinansowanie. Dodał, że być może niedługo będzie potrzeba budowy nowej studni i gdyby gmina chciała zamówić je indywidualnie to byłby to koszt w granicach 30 000 zł natomiast jeżeli złoży się kilka samorządów to każda gmina, powiat i województwo będzie miało swoje opracowanie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy powyższe opracowanie będzie przydatne do wiercenia studni głębinowych do nawadniania pól przez rolników.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że będą to aktualne dane i sądzi że będą mogli z tego opracowania korzystać rolnicy indywidualnie. Dodał, że jeżeli nie będzie ono zastrzeżone prawami autorskimi a sądzi że nie to raczej będzie to dostępne

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał na jakiej głębokości.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że to wszystko ma dopiero zostać opracowane.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zapytała czy rolnicy będą mogli korzystać z tego opracowanie nieodpłatnie czy za jakąś opłatą.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przy najbliższym spotkaniu musiałby się o to spytać starosty który pilotuje całą sprawę ale nie sądzi żeby było to odpłatne. Dodał, że będzie to także ułatwieniem przy staraniu się o pozwolenie wodnoprawne.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do zakupionego oprzyrządowania do ciągnika zapytała co zostało konkretnie zakupione i za jaką kwotę.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że to co było zaplanowane tj. widły z przodu, widlak, szypa i balast do tyłu, co można zobaczyć za budynkiem urzędu gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nadmieniła, że planowana kwota została przekroczona 
o 12 zł.

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania aneksu nr 1 do projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji aneks nr 1 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie (załącznik nr 11 do protokołu)

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032 – druk nr 59, (załącznik nr 12 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zmiany w WPF wynikają ze zmian wprowadzonych w budżecie gminy. Dodała, że radni otrzymali w dniu dzisiejszym także aneks do w/w zmian wynikający ze zmian wprowadzonych aneksem do zmian w budżecie gminy.

Następnie w związku z brakiem zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania aneksu nr 1 do projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019-2032, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji aneks nr 1 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. (załącznik nr 13 do protokołu)

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania powyższego projektu uchwały pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

5) w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Orchowo oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych mających siedzibę na obszarze Gminy Orchowo - druk nr 60, (załącznik nr 14 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznała zebranych Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych.

Następnie w związku z brakiem zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie

6) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Słupeckiemu – druk nr 61.
[bookmark: _GoBack](załącznik nr 15 do protokołu)

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że powyższy projekt uchwały został omówiony przy zmianach budżecie, po czym poprosiła o ewentualne zapytania. Dodał, że jego zdaniem warto jest mieć takie opracowanie 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek zapytał czy przewidziane są odwierty na terenie gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że raczej nie, gdyż ma to zostać opracowanie na podstawie dostępnej dokumentacji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że zmiany w budżecie uwzględniające kwotę przewidzianą na opracowanie przedmiotowej dokumentacji zostały już przyjęte a więc opiniowanie powyższej uchwały jest tylko formalnością.

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania w sprawie  zaopiniowania przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Ad. pkt 8) Wnioski i sprawy bieżące.

Na wstępie Radna Elżbieta Przybylska odczytała treść wnioski jaki złożyła na ręce Przewodniczącej Rady Gminy i Przewodniczącej Komisji Oświaty, dotyczący utworzenia jednostki organizacyjnej urzędu gminy tj. Domu Kultury i wyznaczenia osoby odpowiedzialnej za jego funkcjonowanie, po czym poprosiła o dyskusję w jego kwestii. Powiedziała, że sporządzony przez nią wniosek został poparty przez radę sołecką, OSP i klub seniora.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak zaznaczyła, że nie wszyscy członkowie rady sołeckiej go poparli.

Radna Elżbieta Przybylska powyższy wniosek uzasadniała faktem, że dwukrotnie dyskutowano na temat świetlic i działalności kulturalnej na terenie gminy i padły głosy że brakuje osoby koordynującej te działania. Dodała, że został zrobiony przegląd świetlic wiejskich, które w większości zostały wyremontowane i mogą podjąć działania a jeżeli chodzi o zajęcia dla dzieci zgłaszano problem braku animatora w tym zakresie. Powiedziała, że zdaje sobie sprawę że powołanie jednostki organizacyjnej to poważne działanie i z pewnością będzie się to wiązało z przesunięciami w budżecie gminy co nie ma się odbyć tu i teraz ale dobrze byłoby rozważyć czy jest taka potrzeba i ewentualnie na przyszły rok złożyć w tej kwestii wniosek do Wójta. Jej zdaniem powinien się tym zając specjalny zespół który opracowałby propozycję w tym zakresie która przykładowo zakładałaby zwiększenie obowiązków dyrektora biblioteki, jeżeli oczywiście będzie wola pochylenia się nad tym tematem.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petvcji Anna Andrzejewska poprosiła o kopię pisma odczytanego przez Radną Elżbietę Przybylską.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że zostanie ono przekazane po czym odnosząc się do kwestii poruszanej przez Radną Elżbietę Przybylską dotyczącej utworzenia jednostki organizacyjnej przyznała, że opowiada się za uporządkowanie kwestii DSiK o czym jest mowa od początku tej kadencji natomiast biblioteka publiczna tak jak proponuje to Radna Elżbieta Przybylska to zupełnie odrębna jednostka organizacyjna która otrzymuje dotacje i ma dyrektora i wątpi żeby zakres jego obowiązków można było zmienić w ten sposób że będzie ona zarządzała DSiK. Dodała, że powołanie kierownika czy dyrektora to kwestia utworzenia kolejnego etatu co też trzeba wziąć pod uwagę. Powiedziała, że jest biblioteka w której poza wypożyczaniem książek za dużo się nie dzieje i zastanawiała się czy powoływanie kolejnego dyrektora za 110 000 z jest zasadne. Dodała, że na razie nie mogą uruchomić 0,5 etatu świetlicy wiejskiej. Odnosząc się do słów Radnej Elżbiety Przybylskiej dotyczących koordynowania świetlic wiejskich stwierdziła, że w zasadzie zarządzają nimi mieszkańcy i sołtysi a animator zatrudniony w świetlicy w Orchowie mógłby koordynować ich działalność tak jak to miało miejsce dawniej i się bardzo dobrze sprawdzało. Powiedziała, że można dyskutować ale musi być konkretny pomysł, zajęcia i środki, co osoba zatrudniona mogłaby sobą reprezentować i czy miałaby zostać zatrudniona na zasadach konkursu, bo chciałaby żeby zatrudnianie kogoś przekładało się na korzyści dla mieszkańców, na obszerne zajęcia kulturalne, ciekawe i jedne w ciągu w roku żeby odhaczyć w kalendarzu imprez.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak przeprosiła za to że weszła w słowo Radnej Elżbiecie Przybylskiej ale chciała wyjaśnić że nie wszyscy członkowie rady sołeckiej podpisali się pod wnioskiem bo z tego co widzi to były to tylko 3 osoby i nie wszyscy się podpisali. Powiedziała, że jest oczywiście za ale jak już mówiła przedmówczyni nie należy tworzyć kolejnego stanowiska dyrektorskiego bo wiąże się to z dużymi kosztami bo to nie jest zwykły etat. Sugerowała także że trzeba wziąć pod uwagę fakt, że w Orchowie także są osoby z takim samym wykształceniem i nie trzeba zatrudniać osoby spoza Orchowa do prowadzenia zajęć w świetlicy. Dodała, że osoba z Orchowa o takim samym wykształceniu także złożyła swoją aplikację do pracy jednak nie została zatrudniona a trzeba o takich osobach pamiętać i je szanować. Przyznała że nowa osoba jest potrzeba bo może udałoby się zażegnać konflikty i odciążyłoby to pewne obowiązku pań z KGW. W związku z powyższy apelowała aby wszystko to także było brane pod uwagę. 

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że to że została zatrudniona osoba ze Słowikowa dowiedziała się już po fakcie i absolutnie nie była to żadna sugestia z jej strony żeby osoba ta została zatrudniona. Dodała, że chodzi o pochylenie się nad kwestią czy budynek DSiK duży, kosztowny powinien mieć gospodarza który skoordynuje działalność wszystkich organizacji.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak powiedziała, że nie ma pretensji do przedmówczyni była to tylko jej sugestia. Dodała, że wszystkie większe remonty rozpoczęło KGW.

Radna Elżbieta Przybylska przyznała, że za to należy się im wielki szacunek.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak stwierdziła, że nie można mówić że KGW nie ma w tym wszystkim udziału bo to mi.in. za ich sprawą Wójt wyraził zgodę na wymianę okien w budynku i chwała mu za to. Przyznała że panie z KGW są trochę zniesmaczone faktem, że tyle zostało przez nie zrobione a teraz powstał konflikt i nie do radnych należy jego rozstrzygnięcie i narzucanie Wójtowi co ma robić, bo on jest gospodarzem obiektu i powinien to jakoś rozwiązać i doprowadzić do jego zażegnania.

Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że to nie ich wina że sprawy tak się potoczyły.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek odnosząc się do wniosku przedmówczyni stwierdził, że gdyby nie fakt, że potrzebne są na to pieniądze to byłoby do przyjęcia i można byłoby być za po czym zapytał gdzie są pieniądze potrzebne na utworzenie etatu i zatrudnienie osoby od której można żądać wkładu pracy własnej wiedzy których w budżecie gminy brakuje bo nie ma dożynki na festyn i jak z żalem przyznał na budowę świetlicy w Różannie a tutaj się tworzy, jakoś się zrobi i zapytał jak to będzie. Zaproponował zaczekanie z tym pomysłem i przesunięcie go w czasie do czasu przykładowo uporządkowania się inwestycji które gminę czekają bo gmina jest mała a urzędników jego zdaniem jest dużo. Proponował przeorganizowanie obowiązków i nie tworzenie nowego etatu. Dodał, że na rozmowy o budżecie kolejnego roku jest jeszcze za trochę wcześnie a jak wszystkim wiadomo czeka jeszcze inwestycja w Słowikowie która nie wiadomo jak się zakończy i czy wystarczy środków. Poparł jednocześnie lokalny patriotyzm Radnej Stanisławy Kryszak dotyczący zatrudniania osób z terenu miejscowości Orchowo.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska podzieliła stanowisko Przewodniczącej Rady Gminy w zakresie dużych kosztów utworzenia nowego stanowiska, podczas gdy do realizacji jest jeszcze wiele zadań nie wykonanych od kilku lat. W związku z powyższym stwierdziła, że także wstrzymałaby się z realizacją przedmiotowego wniosku. Dodała, że można uporządkować funkcjonowanie DSiK i zażegnać konflikt bez finansowego udziału gminy, a osoby które są też mogą pracować na rzecz całego społeczeństwa w gminie. Nadmieniła, że dawniej opiekun świetlicy pracował w świetlicach wiejskich w pozostałych sołectwach i wykonywał wiele innych zadań, co się sprawdzało i można było to pogodzić.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził że chcąc od czegoś zacząć należałoby się zastanowić czy szczęśliwą nazwą jest DSiK i może należałoby zacząć od kultury bo ilu tych strażaków tam jest. Dodał, że nie chce jednocześnie potępiać tej nazwy która używana jest zwyczajowo przez kilka pokoleń.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podobnie jak przedmówcy przyznała, że taka osoba jest potrzebna ale z uwagi na koszty nie ma potrzebny ciągnięcia dalej tego tematu. Dodała, że radni oczekują na odpowiedź Wójta w kwestii pisma związanego ze świetlicą i dopiero później podjęłaby decyzję, chociaż jak zaznaczyła biblioteka jest osobną jednostką i nie dałoby się tego połączyć dlatego jej zdaniem można by pracować tak jak do tej pory osobno biblioteka i świetlica. Powiedziała, że każdy rodzaj zajęć które jak najbardziej powinny się odbywać w świetlicy prowadzone są odrębnie i brakuje osoby która zajęłaby się kwestiami organizacyjnymi.

Radna Elżbieta Przybylska przekonywała że można pozyskać duże środki zewnętrzne ale ktoś musiałby się tym zająć.  

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska stwierdziła, że być może osoba która pracowałaby na świetlicy mogłaby się tego zdania podjąć, bo ich zamysłem było aby w świetlicy odbywały się różnorodne zajęcia bo nie wszystkie dzieci są uzdolnione muzycznie. Powiedziała, że tworzenie jednostki z którą związane byłoby mnóstwo formalności z pewnością poza kosztami przerosłoby możliwości gminy z uwagi na prowadzone ważne inwestycje, dlatego by poczekała.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszarda Świtka środki zewnętrzne są jak prognoza pogody dla Orchowa która ostatnio się nie sprawdziła bo miało padać a tak się nie stało i rolnicy byli zawiedzeni, bo mówi się że jak coś zorganizujecie to Wam dołożymy i jakaś na razie do Słowikowa nie mogą dołożyć. Zapytał dlaczego do szpitala w Słupcy nie dołożą do świetlicy w Różannie itd.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że ze środków zewnętrznych cały czas mogą korzystać przykładowo biblioteka ale śledząc jej działalność nie przypomina sobie żeby z takich środków korzystała, gdzie zazwyczaj wymagany jest wkład własny który nie zawsze można wygospodarować. Dodała, że środki zewnętrzne cały czas są dostępne ale jednostki które mamy nie zawsze z nich korzystają. Stwierdziła także nie ma gwarancji że osoba wybrana na stanowisko dyrektorskie będzie na tyle operatywna żeby stale z nich korzystać.

Radna Elżbieta Przybylska zaproponowała zatrudnienie takiej osoby przykładowo na 3 miesięczny okres próbny, żeby zobaczyć jak to będzie funkcjonowało.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała jak najbardziej, ale jej zdanie jest takie że należy zatrudnić na 0,5 etatu na próbę w świetlicy osobę operatywną z pomysłami, komunikatywną, która potrafi zachęcić dzieci do współpracy co nie wiąże się z dużymi środkami.

Radny Jan Horbiński powiedział, że aktualnie w świetlicy jest chyba zatrudniona osoba na 0,5 etatu, która się nią zajmuje.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że nie ma 0,5 etatu są natomiast zatrudniane osoby ze środków GKRPA. Dodała, że osoby te prowadzą cykliczne zajęcia.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek powiedział, że należy przerwać przedmiotową dyskusję która może spowodować że decyzja będzie przychylna i w Orchowie będą etaty na każdy kroku a w Różannie w kwestii budowy świetlicy nic się nie zrobiło.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że we wniosku nie ma mowy o dyrektorze tylko o osobie koordynującej działania wszystkich organizacji działających w DSiK, a więc może to być kierownik świetlicy bo chodzi o to żeby taka osoba była.

Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy należy wypracować stanowisko po uzyskaniu odpowiedzi od Wójta. Zapewniła jednocześnie że temat z pewnością powróci. Zastanawiała się także nad sensem głosowania w sprawie powyższego wniosku.

Radna Elżbieta Przybylska odpowiedziała, że nie gdyż został on przekazany na zasadzie informacji.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że to że pomiędzy KGW a klubem seniora zapanowała czy panuje niezgoda to w/w kwestia jej nie załatwi. Dodał, że jego zdaniem są dwa wyjścia albo przeczekać żeby to osłabło albo się zaogniło i trwa przeciąganie kto ma większą rację. Powiedział, że o tym jak to się skończyło powinien poinformować Wójt.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do kwestii powołania jednostki organizacyjnej zapytała czy należy pod tym rozumieć utworzenie osobnego stanowiska a nie zbiorowe zatrudnienie.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że Radny Maciej Stube który nie jest obecny na posiedzeniu dysponuje wykładnią prawa w zakresie formalnego utworzenia świetlicy wiejskiej lub domu kultury żeby mogła ona zaistnieć w budżecie a więc można było przeznaczać środki na jej działanie. Dodała, że chodzi jej tylko o osobę która koordynowałaby działania wszystkich instytucji a forma w jakiej miałoby to się odbywać nie jest tak istotna. Stwierdziła, że już więcej nie będzie się w tym zakresie wypowiadała bo to był jej pomysł który miała prawo przedstawić a skoro nie ma przychylności to rozumie i dziękuje bardzo.

Zdaniem Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anny Andrzejewskiej jak już stwierdzili poprzednicy wystarczyłaby osoba zatrudniona na 0,5 etatu bez powoływania osobnej jednostki w celu ograniczenia kosztów.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że pomimo iż proponował przerwanie dyskusji widać że ona się nakręca. Zapytał dlaczego Radny Maciej Stube nie ma pomysłu dla Różanny na świetlicę skoro jest z tego sołectwa tylko myśli kombinuje i z internetu wyczytuje i dla Orchowa ma autorytet nie do podważenia załatwi to sprawę i ubolewamy że go nie ma a w Różannie to palcem nie kiwnie i patrzą na niego z boku a w Orchowie zrobił się aktywny i razem z Radną Elżbietą Przybylską muszą się popierać bo to jest sąsiad. Apelował o trochę przyzwoitości, wyciszenie i odłożenie tematu świetlicy i domu kultury.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do Wójta czy już powołał o czym wcześniej była mowa osobę odpowiedzialną za wykonywanie inwestycji w ramach funduszu sołeckiego. Dodała, że w przypadku Sołectwa Szydłówiec dotyczy to budowy oświetlenia ulicznego którego projekt jest już wykonany. Powiedziała, że czas ucieka i chciałaby wiedzieć do kogo ma się udać żeby tą inwestycję poprowadził.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w tej chwili jeszcze nie ma.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała kiedy będzie wiadomo.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że poinformuje.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że w listopadzie czy październiku to już będzie za późno i fundusz sołecki przepadnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że bez przesady bo listopad to już następny rok. Dodał, że jeżeli ktoś nie wykorzysta w danym roku funduszu sołeckiego to będzie on oddany.

Zdaniem Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anny Andrzejewskiej zwrot funduszu sołeckiego w wysokości 20% przepadnie, a każdy grosz się liczy bo i może się okazać że przykładowo 10 000 zł mogłoby by jeszcze w budżecie gminy a nie ma. Dodała, że można by za to wykonać kawałek chodnika lub remont drogi i niepotrzebnie później te środki są marnotrawione. Stwierdziła, że może lepiej jest komuś dołożyć obowiązków i te zadania wykonywać, bo jest ich więcej.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że są one wykonywane na bieżąco. Dodał, że poprzednio tymi sprawami zajmował się p. Pawlaczyk i na dzisiaj nie ma takiej osoby, ale można rozmawiać z p. Bukowskim i w miarę możliwości czasowych zostanie to zrobione bo wszystko jest po kolei zapisywane i jeśli ktoś teraz się zgłosi to możliwe że zajmują się tym za miesiąc lub za dwa, bo zadań cały czas jest masa i po kolei są wykonywane. Ponadto jest do wykaszania trawa były zrobione najważniejsze drogi bo wszystkie nigdy nie będą. Podkreślił, że zostało zrobione więcej niż co roku. Nadmienił, że musi zostać przygotowane boisko na wtorkowe biegi a urząd nie zatrudnia 30 pracowników tylko 6.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że to wykonują pracownicy gospodarczy a chodzi o urzędnika który się tymi sprawami zajmie.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał ile przedmówczyni ma pieniędzy w sołectwie na ten cel.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odpowiedziała, że tyle ile potrzeba.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że w najbliższym czasie będzie robiona lampa na Hubach Myślątkowskich, zgodnie z harmonogramem, następne są lampy w Linówcu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że tam trzeba wykonać projekt a w Szydłówcu jest już zadanie do wykonania.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jaki to będzie koszt.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odpowiedziała, że ok 8 000 zł.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał ile przedmówczyni ma w budżecie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odpowiedziała, że ponad i ma rezerwę i można spokojnie przystąpić do wykonania zadania.

Wobec powyższego Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił aby przedmówczyni skontaktowała się z p. Bukowskim i skoro jest projekt i środki to można wystąpić z zapytaniem cenowym i można zadanie wykonywać.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że najpierw chyba trzeba byłoby wystąpić do powiatu o pozwolenie na budowę.

Wobec powyższego Wójt Gminy Jacek Misztal zaproponował aby przedmówczyni przyszła do niego lub p. Bukowskiego w przyszłym tygodniu najlepiej w środę lub czwartek.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że pozwoli sobie wcześniej zadzwonić do Wójta czy będzie na miejscu.

Wójt Gminy Jacek Misztal zwrócił uwagę żeby nie było to porą nocną i prosił o telefon do sekretariatu, skąd informacja zostanie mu natychmiast przekazana.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, to wójt pisał to niej w nocy że już kilka razy dzwoniła i czekała parę dni i nie było odzewu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wielokrotnie jest na spotkaniu lub jedzie samochodem kiedy to nie można rozmawiać przez telefon w związku z powyższym proponował wykonanie telefonu do sekretariatu co będzie najlepszą formą kontaktu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że dzwoni kilka dni prosząc o kontakt a nie ma odzewu, bo rozumie że Wójt może telefonu nie odebrać
ale chyba że dwa dni jest chwila czasu żeby zadzwonić i zapytać o co chodzi.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska grzecznie zauważyła że nie należy się wzajemnie niepokoić, tym bardziej w nocy po czym zamknęła dyskusję w temacie.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski zapytał co będzie dalej z drogami w Sołectwie Słowikowo bo nic nie jest zrobione.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że droga do Kinna zostanie zrobiona jak ulegną poprawie warunki atmosferyczne bo ciągle jest mokro. Dodał, że materiały są już zakupione i w pierwszej kolejności zostanie zrobiona właśnie droga ze Słowikowa do Kinna.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława zwróciła się z zapytaniem do Wójta czy tak jak obiecał zostanie nawieziony kamień na ul. Dr. Bernardczyka od strony ul. Stromej.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w tej chwili zostało tam wszystko wyrównane i zobaczy jak będzie z finansami. Dodał, że jeżeli nie teraz to jesienią.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że wspomniała już o tym p. Bukowskiemu a chodzi o uzupełnienie dziur wokół figury w Szydłówcu którą są dość znaczne. Dodała, że jest to niewielki teren ale tam zawracają autobusy i przemieszczają się mieszkańcy.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że przyjrzą się tematowi.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła poinformował, że ok 15 października został zrobione oświetlenie na Podlesie które do dnia dzisiejszego nie jest włączone. Zapytał czy może ktoś o tym zapomniał, a mieszkańcy pytają kiedy zostanie uruchomione bo jest to już zbyt długi okres, podczas gdy na cmentarzu już świeci.

Wójt Gminu Jacek Misztal zapewnił, że dowie się jakie są powody opóźnienia w tym względzie. Dodał, że średnio trwa to 5-6 miesięcy i przyznał, że trwa to już trochę za długo.

Radna Alicja Bartz zapytała czy istniałaby możliwość budowy stacji meteorologicznej na terenie gminy albo chociaż pomiaru ilości opadów co byłoby ważne dla rolników i żeby gmina nie była zależna od pomiarów prowadzonych w innych gminach bo wiadomo że deszcze padają różnie i różnie potem występuje susza. Zapytała także do kogo w ogóle trzeba było się z tym tematem zwrócić.

Radny Jan Horbiński poinformował, że przykładowo w ubiegłym roku były brane pod uwagę pomiary prowadzone w chyba w Giewartowie lub gdzie indziej i tam rolnicy byli objęci dopłatami do kukurydzy a w Orchowie nie, bo wychodziło na to że tutaj opady były a faktycznie była susza. Dodał, że przydałoby się ten temat poruszyć. Powiedział także że mieszkańcy pytają kiedy będzie robiona droga w kierunku Wólki Orchowskiej, której stan jest także fatalny.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w drugiej kolejności. Dodał, że najpierw zaplanowane jest Słowikowo-Kinno a później Dąbrowa, zaznaczył także że czekają na odpowiednie warunki bo musi być sucho.

Radny Ryszard Szczepański poinformował, że pomiary opadów są prowadzone w Osówcu i wysyłane do Poznania. Dodał, że można się z tą osobą skontaktować w celu uzyskania szerszych informacji.

Radny Jan Horbiński wyjaśnił, że musi to być konkretna stacja i warunki panujące na tutejszym terenie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski wyjaśnił, że trochę mylone są pojęcia bo gminę interesuje tylko stacja meteorologiczna znajdująca się w Puławach która ma zaledwie 12-13 stacji meteorologicznych zajmujących się pomiarem opadów deszczu i na tej podstawie odbywa się szacowanie suszy w rolnictwie. Dodał, że opady mierzone w Osówcu nie mają w tym przypadku najmniejszego znaczenia. Powiedział, że faktycznie tutejszą gminę obejmuje stacja meteorologiczna w Giewartowie, co także uważa za niezasadne gdyż jak wynika ze zdobytych przez niego informacji jest ona zamontowana blisko jeziora co ma wpływ na większą wilgotność i uzyskane wyniki nie są miarodajne. Kolejna stacja znajduje się w okolicach Szubina. Przyznał, że także jako przewodniczący komisji rolnictwa zastanawiał się nad wystosowanie pisma do Puław ale w wyniku rozmowy z przedstawicielem ODR uzyskał informacje że szanse na budowanie stacji są praktycznie zerowe gdyż wiąże się to z dosyć sporymi kosztami utrzymania.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek stwierdził, że pełna stacja z pewnością jest kosztowna ale zwykły wodomierz umieszczony w pobliżu budynku urzędu gminy i dane odczytywane codziennie w przypadku opadów przez urzędnika i podane na stronie internetowej mogłyby stanowić porównanie jak rozkładają się opady w poszczególnych miejscowościach z których mogliby korzystać rolnicy. Dodał, że byłby to minimalny koszt i choć uzyskane w ten sposób dane nie byłyby rozstrzygające to podnosiłyby świadomość wśród społeczeństwa.  

W dalszej części obrad głos zabrała Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska poinformowała, że na wczorajszym zebraniu wiejskim padło pytanie dotyczące m.in. równiarki na drodze pomiędzy oczyszczalnią ścieków a Wólką Orchowską a także na odcinku Osówiec – Linówiec przez pola, po czym zwróciła się z zapytaniem do Wójta jak ta kwestia wygląda.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie wystarczyłoby na to środków, dodał że w przyszłym roku lub ewentualnie jesienią.

Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska wnioskowała także o zgłoszenie do PZD w Słupcy faktu zapadniętej kratki ulicznej na zakręcie do oczyszczalni na drodze powiatowej.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że tradycyjnie na przepuście w Suszewie zrobiły się dwie dziury o czym prawdopodobnie PZD został już poinformowany.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że informacja została natychmiast przekazana drogą elektroniczną do PZD ale nie ma wiedzy czy na dzień dzisiejszy zostało to zrobione.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że jak potwierdziła to osoba zajmująca się przepustami powinno to zostać rozebrane i zrobione porządnie bo sytuacja będzie się powtarzała.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że będą o to występowali do powiatu.

Sołtys Osówca Agnieszka Wojcińska zgłosiła także konieczność wykaszania poboczy przy drodze powiatowej.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zostało to już zgłoszone do zarządów dróg powiatowych i wojewódzkich. Dodał, że od kierownika rejonu dróg wojewódzkich uzyskał informację że sprzęt jest już uruchomiony i przyjadą.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że niedługo będą bo aktualnie są w Powidzu, dodał, że kolejność wykaszania w poszczególnych gminach co roku ulega zmianie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszard Świtek w imieniu mieszkańców zapytał czy ta sama firma po zakończeniu inwestycji budowy kanalizacji w Siedluchnie od razu rozpocznie pracę w Rózannie czy będzie przerwa.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że raczej przerwy nie będzie i jak zostaną zakończone prace w Siedluchnie to rozpoczną się w Różannie gdyż jest to ciąg inwestycji.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że dość szybko to robią.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii budowy chodnika przy ul. Szkolnej który nie został zrobiony w całości ale jak przyznała firma która go wykonywała była solidna i uporządkowała teren po wykonaniu prac zapytała czy na budowę kolejnego odcinka ma być przeprowadzony inny przetarg. 

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że będą dwa etapy, z których pierwszy został już zrobiony natomiast drugi zostanie wykonany w zależności od posiadanych środków finansowych czyli może to być jesień ale większe jest prawdopodobieństwo że będzie to przyszły rok, kiedy z pewnością będzie to skończone.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Stanisława Kryszak stwierdziła że uskoki powstałe na drodze w wyniku prowadzonych prac powinny być lepiej zrobione bo droga była w lepszym stanie niż jest teraz.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fakt dodając że być może trzeba poczekać aż grunt drogę osiądzie i zostanie to uzupełnione do gładkości. Zapewnił, że kierownik rejonu dróg wojewódzkich z pewnością dopilnuje żeby zostało to właściwie zrobione.

Ad. pkt 9) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska podziękowała za udział 
i o godz. 1345 zakończyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
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