Protokół Nr XIV/19
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 6 sierpnia 2019 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XIV/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1003 otworzyła obrady XIV/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XIV Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poprosiła o wyciszenie telefonów. Następnie powitała radnych, zaproszonych i przybyłych gości w osobach: Wójta Gminy Jacka Misztala, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, pracownika obsługującego radę, Podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 Radnych w sesji uczestniczy 14 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Radna Elżbieta Przybylska. Sesja rozpoczęła się o godz. 1003, a zakończyła się o godz. 1018.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sesja została zwołana na wniosek Wójta w związku z koniecznością podjęcia uchwał. Dodała, że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Zapytała następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. Wobec braku wniosków o zmianę proponowanego porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XIV/19 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
     1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 - druk nr 74,
     2) w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Słupeckiego w roku 2019 - druk  
         nr 75.
5. Zakończenie XIV/19 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 74, (załącznik nr 4 do protokołu)
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że 19 lipca tego roku zostały podpisane dwie umowy z urzędem marszałkowskim na dofinansowanie dwóch inwestycji tj. „WWW Historia pod dębami zagospodarowanie terenu przy świetlicy w Bielsku”, która opiewa na kwotę 30 000 zł dofinansowania i druga umowa również na 30 000 zł „Razem zrobimy więcej zagospodarowanie terenu przy Domu Strażaka i Kultury w Orchowie”. Dodała, że w związku z faktem, że termin zakończenia prac w ramach w/w inwestycji upływa 31 października 
2019 r. należy jak najszybciej wprowadzić w/w środki do budżetu aby móc przystąpić do wyłonienia wykonawcy inwestycji i ich realizacji m.in. dlatego właśnie zwołana została sesja nadzwyczajna. Omówiła następnie szczegółowo proponowane zmiany.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii udzielenia pomocy dla Powiatu Słupeckiego na dofinasowanie kosztów przejazdu autobusu na trasie Orchowo-Słupca, zwróciła się z zapytaniem do Wójta dotyczy to wyłącznie miesiąca lipca i sierpnia i czy jest to tylko jeden kurs.
Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że chodzi o okres wakacyjny i jeden kurs. Dodał, że obowiązkiem starosty jest zapewnienie kursu ze stolicy powiatu do stolicy gminy i z powrotem.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że zwrócono jej uwagę, że podczas głosowania radni powinni poza naciśnięciem przycisku także podnieść rękę. Dodała, że każdy radny zna treść statutu i że w nowym statucie planuje się wprowadzenie zmian w tym zakresie ponieważ to w żadne sposób nie wpływa na głosowanie i go nie unieważnia. Nadmieniła również że rozmawiała na ten temat z radcą prawnym, którego zdaniem jest to niedomówienie formalne, co nie wpływa jednak na głosowanie i go nie unieważnia gdyż są urządzenia które ich głosowanie rejestrują. Następnie odczytała przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych.
Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych uchwała w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 została podjęta większością głosów. Uchwała Nr XIV/67/19 stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
2) w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Słupeckiego w roku 2019 -  
druk nr 75. (załącznik nr 6 do protokołu)	

Wójt Gminy Jacek Misztal odczytał treść uzasadnienia do przedmiotowego projektu uchwały. Odnosząc się do kwestii wstrzymaniu kursu autobusu w okresie wakacyjnym powiedział, że Gmina Orchowo w ogóle nie została o tym fakcie powiadomiona, choć jak zaznaczył obowiązkiem starosty jest utrzymanie tego kursu nawet w okresie wakacyjnym. Dodał, że problem ten pojawił się pierwszy raz, były u starosty i rozmawiał z panią urzędnik, których głównym argumentem była mała ilość osób korzystających z transportu od 1 do 3 osób, co jego zdaniem nie jest żadnym argumentem, gdyż zgodnie z przepisami kurs ten powinien być zapewniony. Przypomniał, że w ubiegłym roku poprzedni starosta wywiązywał się z tego obowiązku i gmina dopłacała do transportu ok 14-15 000 zł. Powiedział, że rozmawiał ze starostą który wstrzymał transport w okresie wakacyjnym, choć jest to jego obowiązkiem, w związku z czym zadeklarował że dopłaci do kursu w okresie wakacji ponieważ mieszkańcy zgłaszali problemy z dojazdem. Dodał, że rada gminy musi to uchwalić w związku z tym przedkłada stosowny projekt uchwały w tym zakresie do zaakceptowania.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.
Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Ryszarda Świtka nie ma nad czym dyskutować. Odnosząc się do hojności Wójta w kwestii autobusu i faktu że starosta czegoś nie dopełnił przypomniał o kwestii budowy kanalizacji w Różannie jak wygląda.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za” jego przyjęciem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych.
Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych uchwała w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Słupeckiego w roku 2019 została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr XIV/68/19 stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
[bookmark: _GoBack]Imienny wykaz głosowań radnych stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Ad. pkt 5) Zakończenie XIV/19 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo. 

Następnie wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 10.18 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała radnym i gościom za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam XIV Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 


Protokół sporządziła:
 
Agnieszka Kolberg 	


Przewodnicząca Rady Gminy

								    	Anna Kosiak
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