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ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej 
oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu 
z dnia 29 października 2019 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska 
o godzinie 1200 otworzyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury 
i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitała członków komisji, zaproszonych gości, zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. Powitała także przedstawiciela prasy oraz pracownika ds. obsługi rady gminy.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska  stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Nieobecny Radny Maciej Stube, który przybył na posiedzenie komisji z opóźnieniem. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska zapytała czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad. Powitała jednocześnie przybyłego na posiedzenie komisji przedstawiciela prasy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii wielokrotnych składanych przez niego próśb o zakup deszczomierza, poinformował że został on zakupiony z honorowych składek kilku radnych. Następnie złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad punktu dotyczącego kwestii miejsca umieszczenia przedmiotowego deszczomierza.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zaproponowała wprowadzenie w/w tematu w pkt 9 sprawy bieżące, na co wnioskodawca wyraził zgodę i co potwierdziła Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, która przedstawiła treść proponowanego porządku obrad, po czym w związku z brakiem kolejnych wniosków o jego zmianę przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się od głosu” z uwzględnieniem wniosku złożonego przez Zastępcę Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszarda Świtka.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” porządek obrad został przyjęty jednogłośnie, w obecności 14 członków wspólnych komisji  i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:



1.   Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Przyjęcie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu Nr 7/19 z posiedzenia komisji z dnia 25 września 2019 r.
5.  Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.
6.  Omówienie działalności organizacji funkcjonujących na terenie gminy ich potrzeb, planów 
     i oczekiwań wobec samorządu.
7.  Gospodarka przestrzenna w gminie. (ilość wydawanych decyzji: celu publicznego, o  
    warunkach zabudowy)
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zmiany terminu wykonania zadań zleconych Komisji Statutowej Rady  
    Gminy Orchowo – druk nr 88,	
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 89,
3) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019 -2032 – druk nr 90.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 7/19 z posiedzenia komisji z dnia 17 września 2019 r.

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska poinformowała, że przedmiotowy protokół był wyłożony do wglądu w biurze rady i można było zapoznać się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, nie zachodzi konieczność jego głosowania, po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

W dalszej części obrad komisji brało udział 13 członków z uwagi na fakt, iż Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski usprawiedliwiony opuścił posiedzenie komisji.

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że został poproszony przez Pana Jerzego Kryszaka o zajęcie głosu w sprawie odbioru folii rolniczych. Potwierdzając słowa w/w osoby stwierdził, że sprawa jest bardzo poważna i nie cierpiąca zwłoki. Dodał także że z pewnością rolnicy którzy mają z tym do czynienia to rozumieją.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że orientowała się w powyższej kwestii, ponieważ temat jest często poruszany na zebraniach wiejskich i że gmina podjęła działania w tym zakresie i chyba w tym tygodniu miała zostać podjęta decyzja gdzie takie składowisko będzie się znajdowało na terenie gminy. Dodała, że prawdopodobnie będzie to teren koło Hurtowni Rolnik na ul. Dworcowej, co przekazał jej pracownik urzędu. Ponadto stosowana informacja zostanie umieszczona na stronie internetowej gminy. Nadmieniła również że na jutrzejszych obradach sesji obecny będzie inspektor ds. gospodarki komunalnej i będzie można uzyskać informacje w tym zakresie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że był na tym terenie i z tego co mu wiadomo nic się nie dzieje w tej sprawie.

Radny Maciej Stube przypomniał, że w/w kwestię poruszał już na poprzedniej sesji rady gminy, zadając pytanie inspektorowi ds. gospodarki komunalnej czy gmina wejdzie do programu zbiórki folii rolniczej. Powiedział, że gmina ma możliwość pozyskania dotacji w kwocie 500 zł do tony zebranych odpadów typu folia ale najpierw musi ona zrobić rozeznanie ile tych odpadów jest do zebrania od rolników na terenie gminy, dlatego też w jego opinii w tym roku raczej to nie ruszy i jeżeli gmina uzyska dofinansowanie do odbioru folii to dopiero w przyszłym roku. Dodał również że nabór wniosków trwa do 20 grudnia, jednak pula środków jest ograniczona a zatem o przyznaniu środków będzie decydowała kolejność złożonych wniosków.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy gmina złożyła wniosek w powyższej kwestii bo sprawa toczy się już ponad miesiąc. Powiedział jednocześnie że podczas zebrania wiejskiego przekazał Wójtowi informację o możliwości skorzystania z programu dlatego zastanawiające jest dlaczego do tej pory wniosek nie został złożony. Dodał, że odpadów typu folie i sznurki jest bardzo dużo.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że firma w której kupowane są pojemniki ze środkami ma obowiązek odebrać puste. Dodała, że tylko problem z foliami i sznurkami.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski potwierdził, że każda firma odbiera opakowania po środkach ochrony roślin, przekazując jednocześnie każdemu rolnikowi kartę odbioru odpadów, ze względu na fakt iż są oni kontrolowani przez różnego rodzaju organy i muszą się taką kartą wykazać. Dodał, że podobna sytuacja ma miejsce w przypadku różnego rodzaju folii rolniczych.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zwrócił się z zapytaniem do Radnego Macieja Stube na czym będzie polegało rozeznanie o którym wspominał, bo przecież jego zdaniem sprawdzenie tego jest bardzo proste wystarczy wziąć pod uwagę ilość gospodarstw i średnią z tego i od razu będzie wiadomo ile tych folii może się mieścić w budynkach.

Radny Maciej Stube wyjaśnił, że aby gmina mogła złożyć wniosek musi mieć określoną ilość odpadów które jest wstanie zebrać dlatego musi to być konkretna ilość odpadu rolniczego na którą otrzyma dofinansowanie. Dodał, że WIR apelowały aby gminy robiły takie rozeznanie dlatego że przyznane dofinansowanie będzie obejmowało tylko wskazaną ilość odpadów.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska w międzyczasie powitała przybyłego na posiedzenie komisji specjalistę ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotra Bukowskiego.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że Radny Maciej Stube broni faktu że tak do długo musi trwać po czym powiedział, że zastanawia się jak szybko Wójt Gminy Jacek Misztal zdecydował o wyłączeniu go z kanalizacji i jest cisza w temacie a nad folią trzeba się zastanawiać. Zastanawiał się także ile tych pieniędzy z tych funduszy zostało zdefraudowanych albo wydatkowanych niegospodarnie bo inaczej miałby on kanalizację. 
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Omówienie działalności organizacji funkcjonujących na terenie gminy ich potrzeb, planów i oczekiwań wobec samorządu.

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że brakuje jej obecności inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdaleny Kasprowicz która została zaproszona na posiedzenie komisji, gdyż ze strony gminy z pewnością uzyskaliby informacje w kontekście współpracy z organizacjami pozarządowymi. Następnie zapytała czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy prezesi, przedstawiciele tych organizacji otrzymali zaproszenie na dzisiejsze posiedzenie komisji.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że nie otrzymał takiego zaproszenia.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odpowiadając przedmówcy wyjaśniła, że jest mowa o stowarzyszeniach typu KGW czy też klub seniora.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy są to tylko wybrane organizacje.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odpowiedziała że nie i że została sporządzona lista w tym zakresie. Dodała, że być może pozostałe są już nieaktualne.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że prezes Stowarzyszenia Rozwoju Wsi „RAZEM” o takim spotkaniu nie została powiadomiona.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odpowiadając przedmówczyni poinformował, że na liście znajduje się 13 nazwisk wypisanych komputerowo i jedna dopisana długopisem w osobie Pana Michała Bernardczyka. Dodał także że nieobecny jest Wójt a także inne osoby w tym Pani Magdalena Kasprowicz która zawsze taka wierna była i przedstawiała sprawy samorządowe dlatego chciałby wiedzieć co się teraz stało.
Radna Elżbieta Przybylska przyznała, że ma niedosyt że to nie będzie pełna informacja, jeżeli mają się nad czymś pochylić i zastanowić a nie ma wszystkich przedstawicieli bo nie zostali zaproszeni i nie wiedzą o takim spotkaniu.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła, że nie chodziło o stowarzyszenia prowadzące szkoły tylko organizacje pozarządowe.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała dlaczego nie, skoro stowarzyszenie jest organizacją pozarządową, które nie tylko prowadzi szkołę ale także działalność kulturalną, oświatową i społeczną na terenie sołectwa.
Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy można to usystematyzować, gdyż tematyka była dzielona na komisjach i gdy omawiany by temat oświaty zapraszani byli przedstawiciele prowadzący szkoły. Dodała, że być może na dzisiejszej posiedzenie komisji zostali zaproszeni przedstawiciele organizacji pozarządowych ale już nie oświatowych.
Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że przedstawiciele Kółka Rolniczego w Orchowie także nie zostali zaproszeni.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do pracownika ds. obsługi rady gminy do kogo zostały wysłane zaproszenia.
Pracownik ds. obsługi rady gminy Agnieszka Kolberg wyjaśniła, że lista zaproszonych gości została ustalona w porozumieniu z Przewodniczącą Komisji Oświaty.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zaproponował przerwanie przedmiotowej dyskusji, argumentując to faktem, że niektóre osoby są notorycznie zapraszane a nigdy ich nie ma.
W dalszej części obrad w związku z faktem, że zaproszonych zostało 8 przedstawicieli organizacji pozarządowych zaproponowała że skoro jest taki wniosek ponowienie zaproszeń do wszystkich organizacji działających na terenie gminy na kolejne listopadowe posiedzenie komisji również oświatowych i będzie wiadomo ile osób przybędzie bo często frekwencja jest bardzo niska. Następnie z związku z obecnością Pani Prezes KGW KANWA Orchowo stwierdziła, że warto wysłuchać jej wypowiedzi w zakresie działalności stowarzyszenia którym kieruje.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przychyliła się do wniosku przedmówczyni, potwierdzając jednocześnie że na listopadowe posiedzenie komisji temat dotyczący działalności organizacji pozarządowych zostanie powtórzony wraz z zaproszeniem wszystkich przedstawicieli z terenu gminy, łącznie z oświatowymi.
Przybyła na wspólne posiedzenie komisji inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz stwierdziła, że nie wie które organizacje zostały zaproszone ale 7 to już chyba byłyby wszystkie. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła że okazuje się że nie.
Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała, że są 3 stowarzyszenia prowadzące szkoły które wymieniła z którymi współpraca dotyczy spraw oświatowych i które nie występują z żadnymi wnioskami w zakresie działalności typowo stowarzyszeniowej, niezwiązanej z oświatą. Poza tym stowarzyszeniami z urzędu wpisanymi do rejestru są straże pożarne i tylko raz zgłoszona została przez nich chęć realizacji projektu co miało miejsce rok albo dwa lata temu. Dodała, że pozostałe stowarzyszenia działają we własnym zakresie i nie zwracają się z wnioskami o wsparcie. Powiedziała że są także stowarzyszenia zwykłe wpisane do rejestru prowadzonego przez starostę które mają ograniczoną możliwość pozyskiwania środków z budżetu i jest nim m.in. klub seniora oraz klub sportowy Hetman. Działają także KGW spośród których 2 wpisane są do rejestru prowadzonego przez agencję i do KRS tj. KGW Orchowo i Bielsko. Powiedziała że są także stowarzyszenia niezwiązane z oświatą i sportem czyli TPGO działające na terenie całej gminy oraz Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Wsi Osówiec działające na terenie miejscowości Osówiec. Wyjaśniła także że kółko rolnicze w myśl przepisów nie jest stowarzyszeniem i nie podlega przepisom ustawy o wolontariacie. Poinformowała także że w BIP, na stronie internetowej gminy oraz tablicy ogłoszeń zostało umieszczone ogłoszenia dla organizacji pozarządowych o konsultacjach w dniu 5 listopada o godz. 14.00 które będą dotyczyły planów pracy na przyszły rok na które zaprosiła.
W międzyczasie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska powitała przybyłego na posiedzenie komisji Pana Tomasza Tomczaka przedstawiciela OSP Bielsko.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z prośbą do inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych o sporządzenie aktualnego wykazu organizacji pozarządowych z podziałem o którym była mowa, gdyż rzeczywiście wysyłając zaproszenia może powstać zamieszanie że się kogoś pominie i przekazanie go do biura rady gminy.
Radna Alicja Bartz nadmieniła, że Pan Tomasz Tomczak jest także Prezesem Gminnych OSP a nie tylko OSP w Bielsku.
Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad w związku z czym Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła uwagę że nie udzieliła ona głosu żadnemu z obecnych przedstawicieli organizacji pozarządowych, którzy chcieliby się wypowiedzieć w temacie.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła, że pytała czy ktoś chciałby zabrać głos a skoro nie było odzewu nie chciała nikogo zmuszać do wypowiedzi.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że warto byłoby tych osób wysłuchać.
Wobec powyższego informacje z działalności KGW KANWA Orchowo przedstawiła Prezes Halina Hadrich, która zaprosiła chętne osoby do przystąpienia do organizacji która bardzo czynnie działa i spotyka się raz w tygodniu we wtorki o godz. 16.00. Powiedziała, że dzieje się bardzo dużo wyjazdów konkursów. Ponadto realizowany jest projekt w ramach którego wykonane będą stroje dla członkiń koła. Wspomniała także o pracach wykonanych w DSiK dotyczących m.in. wymiany bojlera i pieca gazowego. Wyraziła jednocześnie ubolewanie że Sołectwo Orchowo nie brało udziału w sobotniej realizacji projektu przy DSiK, gdyż byli potrzebni panowie do przewożenia kamienia i było tylko 2 panów ze straży co było przykre a panie do sadzenia roślin z KGW były obecne i pracowano cały dzień.
Radny Jan Horbiński będący Sołtysem Sołectwa Orchowo powiedział, że był parę razy ale monitorował że w sobotę nie będzie obecny dlatego prosiła aby byli inni którzy obiecali że przyjdą. Stwierdził jednocześnie że społeczeństwo w Orchowie jest takie że może on mówić a nie chętnych osób do pracy w czynie społecznym.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich stwierdziła, że jakby nie było pań to sadzonki roślin by uschły.
Radny Jan Horbiński będący Sołtysem Sołectwa Orchowo stwierdził, że panie były raz a on wraz z mieszkańcami Orchowa był chyba 15 razy bo projekt trzeba było wykonać i nawet w soboty płytki układał wraz z Wójtem.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich przekonywała że panie nie powinny pracować przy takich ciężkich pracach bo narzekały.
Radny Jan Horbiński będący Sołtysem Sołectwa Orchowo zapytał co mógł zrobić skoro 3-4 osoby obiecywały że pomogą a się nie pojawiły. Dodał, że proboszcz organizował grabienie liści o tej samej porze o wszyscy poszli do niego.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich stwierdziła, że wniosek jest także że sołtys jest za mało operatywny i że coś nie zadziałało tak jak powinno. Dodała, że być może powodem było to że faktycznie te dwie prace odbywały się tego samego dnia.
Radny Jan Horbiński będący Sołtysem Sołectwa Orchowo stwierdził, że jak sołtys nie pasuje to można go wymienić.
Prezes KGW KANWA Orchowo odpowiedziała, że nie miała tego na myśli. Dodała, że fakt jest taki że roślinność została zasadzona i że projekt dobiegnie końca. Zaprosiła jednocześnie zebranych na podsumowanie projektu dotyczących zaprojektowania strojów dla pań z KGW które odbędzie się dnia 15 listopada 2019 r. Nadmieniła również że panie reprezentowały gminę na festynie pomidorowym w Jeziorach Wielkich i w Licheniu w ramach czego uzyskały nagrody i dyplomy. Dodała, poszukiwany jest sponsor na produkty do wykonania przez panie kluch z kapustą na WOŚP, gdyż ceny bardzo wzrosły. Podziękowała także radnym i sołectwu za przyznanie kwoty 1 000 zł z budżetu gminy, którą to kwotę panie przeznaczają zawsze na koszty związane z przejazdem.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała ile osób na dzień dzisiejszy liczy koło.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich odpowiedziała, że KGW liczy 32 osoby. Dodała, że zdeklarowało się także 2 panów.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że przedmówczyni się nie pochwaliła że podczas wizyty w Licheniu był konkurs na strój ekologiczny dla pani z koła i pani prezes spośród przedstawicieli kół z całej Polski zajęła 1 miejsce. Dodała, że miała uszytą piękną sukienkę, kapelusz z wikliny papierowej i biżuterię. Nadmieniła, że zdobyła nagrody dla siebie i koła i warto jest się tym pochwalić.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich przyznała, że może i było to przyjemne ale kosztowało sporo stresu bo nie było wiadomo jak to wszystko będzie wyglądało. Dodała, że strój trzeba było zaprezentować na scenie podczas tańca i był on zrobiony przez panie z koła i jest dostępny do wglądu. Nadmieniła również że stroje i pomysły były różne.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że przedmówczyni wyglądała w tym stroju jak dama.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała organizację takiego pokazu w Orchowie gdyż ekologia jest tematem na czasie.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich stwierdziła, że być może uda się to zorganizować podczas kiermaszu bożonarodzeniowego na początku grudnia.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał czy zdjęcia są dostępne na stronie internetowej gminy.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odpowiedziała, że na facebooku stowarzyszenia.
Prezes KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich odnosząc się do kwestii stroju powiedziała, że został on zrobiony sposobem gospodarczym po czym przedstawiła z czego został wykonany.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska powitała Przewodniczącą Klubu Seniora „Złota Jesień” Teresę Cieślewicz, która przybyła w międzyczasie, po czym zapytała czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie.

Następnie głos zabrał Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odnosząc się do kwestii złożonego wniosku złożonego w piątek zapytał czy teraz jest moment w którym może się w stosunku do niego wypowiedzieć czy też w dalszym punkcie porządku obrad przy zmianach w budżecie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że otrzymała wniosek w dniu dzisiejszym.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że skoro wniosek dotyczy finansów to udzieli głosu Panu prezesowi w punkcie 8 porządku obrad. Zapytała następnie ponownie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o zabranie głosu przez Przewodniczącą Klubu Seniora „Złota Jesień” Teresę Cieślewicz, który także promuje gminę i warto o nim powiedzieć.

Wobec powyższego Przewodnicząca Klubu Seniora „Złota Jesień” Teresa Cieślewicz powiedziała, że klub działa od 41 lat a zespół przy nim istniejący od lat 20 i może się on pochwalić licznymi osiągnięciami i wyjazdami w wiele miejsc. Powiedziała, że inne kluby i zespoły bardzo chętnie przyjeżdżają na ich zaproszenia i w tym roku zorganizowano także przegląd kolęd w którym wzięło udział 5 zespołów. Ponadto organizowany jest Dzień Babci i Dziadka, Dzień Kobiet, Dzień Matki, Dzień Ziemniaka i Wigilia. Powiedziała, że przejazdy na koncerty opłaca gmina natomiast inne wyjazdy i akredytacje na koncerty opłacają z własnych środków. Wnioskowała jednocześnie aby część kosztów związanych z akredytacją na przeglądy była finansowania ze środków GKRPA, jednak w tej chwili takiej możliwości nie ma ale byłoby to duże ułatwienie, ponieważ w tym roku takich wyjazdów było 7 a każda akredytacja to 25-30 zł od osoby. Powiedziała, że członkowie zespołu starają się jak najlepiej promować gminę. Nadmieniła że planach jest organizacja Wigilii w gronie członków klubu i zaproszonych gości z terenu gminy. Powiedziała również że do wglądu jest dużo podziękowań, pucharów i dyplomów które otrzymali. Zaprosiła także osoby chętne i spełniające warunki do przystąpienia do klubu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała ilu członków liczy klub seniora i zespół

Przewodnicząca Klubu Seniora „Złota Jesień” Teresa Cieślewicz odpowiedziała, że ogółem jest ponad 40 osób, natomiast w zespole było 15, jednak jak wszyscy wiedzą z przykrością i łamiącym się głosem powiedziała, że odszedł od nich jeden z członków.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała paniom przedstawicielkom klubu seniora i KGW KANWA za promocję tutejszej gminy. Powiedziała, że z racji pełnionej funkcji bierze udział w spotkaniach organizowanych przez w/w organizacje podczas których zawsze jest miła atmosfera. Stwierdziła, że można brać z wzór z tego jak bawią się i spędzają czas członkowie klubu seniora. Złożyła jednocześnie gratulacje życząc aby nadal taka działalność była prowadzona.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odnosząc się do kwestii pomocy członkom klubu seniora zwrócił uwagę na ubezpieczenie grupy która gdzieś wyjeżdża, gdyż z doświadczenia wie jak to wygląda w prowadzonym przez niego stowarzyszeniu. Dodał, że są to osoby starsze i różne sytuacje mogą mieć miejsce. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że jak najbardziej wymaga to rozważenie tym bardziej że wyjazdowe spotkania mają na celu promocję gminy. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do Pani inspektor do oświat, kultury, sportu i organizacji pozarządowych czy mogłaby sprawdzić jak to wygląda od strony organizacyjnej i czy to sam klub musiałby o to zadbać czy też gmina.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz stwierdziła, że pewnie klub seniora ale nie wie jak wygląda kwestia ubezpieczenia mienia gminy. Dodała, że podczas organizacji wyjazdów poza szkolnych wykupowano 1 – dniowe ubezpieczenie.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak poinformowała, że panie z KGW na wyjazdy wykupują dodatkowe ubezpieczenie którego koszt wynosi ok 2,5 zł na osobę. Stwierdziła także że warto takie coś mieć.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że klub seniora musiałby mieć jasną informację jak to wygląda i czy będzie ze strony gminy pomoc w tej kwestii. Poprosiła następnie Panią inspektor ds. oświaty o przygotowanie ogólnej informacji w tym zakresie.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że muszą być podane imiona i nazwiska uczestników wyjazdu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy można byłoby koszty takiego ubezpieczenia pokryć ze środków budżetu gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że gmina ubezpiecza wszelkiego rodzaju imprezy organizowane na jej terenie ale o ubezpieczeniu podczas wyjazdów nie pomyślano dlatego zobowiązała się do uzyskania informacji w tym zakresie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do apelu o wstąpienie do klubu seniora zapytał jakie warunki trzeba w tym zakresie spełnić, bo być może by się kwalifikował, a także czy jest to związane z kosztami czy odbywa się na zasadzie dobrowolności. Stwierdził, że ubezpieczenie podczas wyjazdów jest bardzo ważne. Dodał także że być może apel Przewodniczącej klubu seniora dostanie się do prasy lub ogłoszony na stronie internetowej urzędu bo wiele osób o tym nie wie.

Przewodnicząca Klubu Seniora „Złota Jesień” Teresa Cieślewicz odpowiedziała, że przynależeć do klubu seniora można od 50 lat bez górnej granicy. Powiedziała, że składka roczna wynosi 30 zł od osoby. Stwierdziła także że osoby przychodzące do klubu są bardzo zadowolone i z chęcią czekają na kolejne spotkania, gdyż szukają kontaktu z innymi osobami. Nadmieniła również że jedna z pań była jeszcze na Dniu Ziemniaka a za dwa dni odeszła. Wspomniała także o członku zespołu który także odszedł.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek potwierdził, że osoba o której mowa zawsze ciepło wyrażała się na temat klubu seniora i że wzruszenie przedmówczyni jest zasadne. Stwierdził że nie zna się dnia ani godziny a oni tu siedzą i toczą boje kto ma rację.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała, że w międzyczasie Skarbnik Gminy skontaktowała się firmą brokerską, której przedstawiciel potwierdził, że jak najbardziej jest możliwe objęcie ubezpieczeniem osób wyjeżdzających ale trzy dni przed wyjazdem niezbędna jest lista imienna albo chociaż liczba osób biorących udział w wyjeździe, wtedy firma wystawia polisę.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy KGW KANWA także może z tego skorzystać.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że wszyscy w zakresie wyjazdów grupowych organizacji promujących gminę nie wycieczki krajoznawcze.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy dotyczy to także wyjazdów sołeckich.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że nie gdyż są to wyjazdy krajoznawcze. Dodała, że dzieci są ubezpieczone w szkole w ciągu całego roku szkolnego.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska udzieliła głosu Prezesowi Gminnych Jednostek OSP i Zarządu OSP w Bielsku Tomaszowi Tomczakowi, który zapewnił, że strażacy starają się zapewniać bezpieczeństwo mieszkańców w najwyższym stopniu w jakim jest to możliwe. Ponadto starają się zabezpieczać wszelkie przedsięwzięcia organizowane na terenie gminy. Podziękował jednocześnie za wszelkie przekazane dotacje na zakup sprzętu i wyposażenia które są bardzo cennymi środkami. Nadmienił także że otrzymują środki z budżetu centralnego jednak z uwagi na fakt iż są one niewystarczające łącza je ze środkami z budżetu gminy, dzięki czemu co roku mogą zrealizować jakiś zakup. Powiedział, że od dwóch lat organizują 10 dniowy obóz dla młodzieżowych drużyn pożarniczych z terenu gminy przy wsparciu Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i budżetu gminy, z udziału w którym najmłodsi druhowie są bardzo zadowoleni. Wyjaśnił, że ma to na celu budowanie młodego pokolenia strażaków i wzbudzenie zamiłowania żeby niebyło luki pokoleniowej i mogli ich zastąpić. Przyznał, że jednostka OSP Bielsko jest zadowolona ze współpracy z lokalnym samorządem, jednak ich jednym oczekiwaniem jest zakup nowego samochodu, gdyż te z których korzystają są już bardzo wiekowe i to że wyjeżdżają one do akcji jest przede wszystkim zasługą strażaków którzy cały czas je doglądają żeby były sprawne. Nadmienił, że nigdy w historii ich jednostki nie zakupiono im samochodu zawsze były one pozyskiwane i przekazywane a więc były używane. Dodał, że pojawią się nowe programy i jest to do zrealizowania dlatego oczekują na wspólne podjęcie takiej decyzji w celu zabezpieczenia środków w budżecie gminy żeby to wspólnie zrealizować. Jego zdaniem jest to bardzo ważne zadanie dla ich jednostki ale także dla mieszkańców, którzy nadal chcą się czuć bezpieczni. Podziękował następnie za współpracę która utrzymuje się na dobrym poziomie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w dyskusji, po czym udzieliła głosu przedstawicielowi zarządu TPGO Piotrowi Bukowskiemu, który przyznał, że w ostatnim czasie działalność stowarzyszenia została dość mocno zawieszona, co głównie spowodowane jest ograniczeniami osobowymi, gdyż na dzień dzisiejszy liczy ono zaledwie 8 członków i wszyscy są pracownikami tutejszego urzędu. Dodał jednocześnie że w najbliższym czasie czy też przyszłym roku nie wykluczają podjęcia wielu ciekawych inicjatyw związanych z promowaniem kultury na terenie całej gminy i pewne pomysły w tym zakresie już są ale czas pokaże co z tego wyniknie. Zaprosił jednocześnie zebranych do wstąpienia w szeregi towarzystwa.
Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odniosła się do kwestii zapytania Prezesa LGKS Hetman Orchowo w kwestii zabrania głosu.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk powiedział, że pytał w którym momencie będzie mógł zabrać głos czy w omawianym punkcie czy w 8 w ppkt 2 dotyczącym zmian w budżecie, gdyż zastanawiał się którym z tych punktów można podciągnąć pod jego wypowiedź.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przyznała, że zapoznała się z treścią wniosku przedmówcy dlatego nie wie czego można się spodziewać. Zaproponowała jednocześnie że skoro jest mowa o organizacjach pozarządowych to może lepiej będzie aby przedmówca zabrał głos w tym momencie a nie podczas opiniowania projektu uchwały.
Prezes LGKS Hetman Orchowo powiedział, że w połowie roku przedstawia sprawozdanie a więc nie ma sensu przedstawiać tego co już mówił, dlatego rozszerzy swoją wypowiedź o kwestię związaną ze złożonym wnioskiem. Poinformował, że roku budżetowy zamyka się z końcem roku natomiast sezon piłkarski zaczyna się w połowie roku a kończy w połowie roku następnego, dlatego też nigdy nie będą w stanie oszacować wydatków idealnie co do grosza, a w obecnym i poprzednim sezonie zmianie uległy kwestie organizacyjne związane z funkcjonowaniem Okręgowych Związków Piłkarskich którym zabrano kompetencje i przekazano Wielkopolskiemu Związkowi Piłki Nożnej czyli nastąpiła centralizacja. Dodał, że miały również miejsce przetasowania pod względem grup wiekowych oraz awansu drużyny seniorskiej co generuje dodatkowe koszty. Powiedział, że zwiększeniu uległy koszty wyjazdów gdyż jak wiadomo ceny rosną na wszystkich płaszczyznach życia a więc także i w tym przypadku. Następnie omówił najistotniejszą kwestię związaną z drużyną orlików, którzy teraz są trampkarzami młodszymi którzy w wyniku nacisków społecznych gdyż tak to odebrał musieli dostać nowego trenera, aby wszyscy byli zadowoleni i który został zatrudniony i który spełnia ich oczekiwania na dzień dzisiejszy. Dodał, że osoba ta jest pod jego opieką gdyż to on ma licencję trenerską ale za chwilę zostanie wysłana na kurs trenerski. Nadmienił również że dwie drużyny żaków zostały połączone w jedną z uwagi na fakt iż wiązałoby się to także z dodatkowymi kosztami a więc zadbano o to żeby nie generować aż tak dużych kosztów. Powiedział, że wszystkie koszty zostały uwzględnione w piśmie złożonym do biura rady gminy w okolicach południowych w piątek. Poprosił następnie o pochylenie się nad przedmiotowym wnioskiem. Nawiązał także do kwestii drużyny najmłodszej wciągniętej do programu szkółek piłkarskich który to proces był dość żmudny ale powinno to odciążyć koszty z budżetu gminy gdyż będzie można pozyskać środki na pensję dla trenerów, szkolenia i sprzęt. Ponadto cały czas pracują nad tym aby zmniejszać koszty dotacji i w tym roku pozyskano ok 16 000 zł środków zewnętrznych z czego 6 000 zł od sponsorów za która to kwotę zakupiono sprzęt sportowy głownie odzież natomiast 10 000 zł to projekt ministerialny. W związku z powyższym jaki widać działają na wielu płaszczyznach tym samym nie patrzą tylko na budżet gminy.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała treść wniosku skierowanego do rady gminy przez LGKS Hetman Orchowo.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy trener który został zatrudniony bez licencji może trenować zawodników.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że to on jest opiekunem grupy natomiast osoba zatrudniona wykonuje czynności trenerskie 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy wobec powyższego na danym treningu są oni obecni oboje, co potwierdził przedmówca dodając że na wyjazdach również. Nadmienił jednocześnie że jest to okres przejściowy i że nie może pozwolić aby osoba ta samodzielnie prowadziła treningi będąc w trakcie szkolenia.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał kim jest nowo zatrudniony trener. 

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk podał nazwisko w/w osoby. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do kwestii wymiany bramek zapytała czy nie wykonywał tego urząd gminy.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że klub wykonywał to we własnym zakresie z własnych środków. Dodał, że jest to mniej więcej koszt oscylujący wokół dziury która powstała w ich budżecie, gdyż cały koszt z akcesoriami to koszt ok 10 000 zł, co jest bezwzględnym wymogiem który musza spełnić na najbliższe lata w zakresie przeorganizowania boiska i jego otoczenia jeżeli chcą uzyskać certyfikat bez którego nie będą uprawnieni do gry w jakiejkolwiek kategorii wiekowej chyba że będą grać tylko najmłodszymi kategoriami wiekowymi które wymienił na obiekcie orlik który spełnia wszelkie normy. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że i tak więcej czasu nie zostanie poświęcone zawodnikom ponieważ dwie osoby wykonują ta samą pracę.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że w inny sposób nie jest w stanie tego przeorganizować, ponieważ na ich terenie jest tak mało trenerów i im dalej musiałby on dojeżdżać tym koszty byłyby większe jako przykład podał poprzedniego trenera z Wrześni w przypadku którego koszty samych dojazdów wynosiły ponad 400 zł a było to już kilka lat temu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy oznacza to że klub opłaca koszty dojazdu.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że przy ustalaniu wysokości wynagrodzenia trzeba brać pod uwagę fakt aby trenerowi opłacało się do nich przyjeżdżać. Dodał, że w przypadku trenera dojeżdżającego z Mogilna kwota 700 zł miesięcznie do ręki to nie jest zbyt dużo ponieważ przynajmniej 300 zł z tego to koszty przejazdu. Nadmienił również że treningi odbywają się dwa razy w tygodniu plus jeden dzień w weekend poświęcony na wyjazd, co stanowi 12 dni roboczych.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zaznaczył że lekką ręką otrzymał ileś tysięcy złotych, było zamieszanie sprawą musiała zając się Komisja Rewizyjna a teraz złożony został wniosek do Rady Gminy a wtedy nikt do niej się nie zwrócił i pieniądze przeszły a teraz rada gminy musi nad tym dyskutować na dwa miesiące przed końcem roku i w trybie nagłym trzeba tą dziurę zatkać żeby było cicho. Jego zdaniem jest budżet uzgodniony i trzeba go pilnować a nie ciągle nowelizować bo można pewne rzeczy przewidzieć gdyż nic nie dzieje się z godziny na godzinę i dnia na dzień bo trwało to dosyć długo. Zapytał także co na to Pan Wójt który jest gospodarzem gminy. Stwierdził, że okoliczności w których prosi się o dodatkowe środki są bardzo dziwne gdyż jego zdaniem można to było przewidzieć wcześniej.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała kto będzie finansował kurs trenerski dla osoby o której wspominał prezes klubu i jaki jest jego koszt.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że kurs obejmuje drugi etap szkolenia, który sfinansuje Ministerstwo Sportu, gdyż złożony został wniosek w tym zakresie a koszt wynosi 1500 zł. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała jednocześnie czy środki zostaną przyznane.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk stwierdził, że dowiedzą się tego w przyszłym roku.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła że niezrozumiały jest dla niej fakt, że przedmówca i tak prowadzi zajęcia wspólnie z nowo zatrudnioną osobą i zapytała czy nie mógłby on sam prowadzić treningów dopóki w/w osoba nie zdobędzie kwalifikacji.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że jest to okres przejściowy. Ponadto chciałby wprowadzić tą osobę w temat aby idąc na kurs miał już jakieś pojęcie i aby miła kontakt z dziećmi bo jest też piłkarzem.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że skoro jest piłkarzem to z pewnością się zna a w ten sposób generuje się koszty.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk zgodził się z opinią przedmówczyni.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że przyznana dotacja w kwocie 60 000 zł to niemałe fundusze.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk nadmienił, że do tego należy doliczyć kwotę ok 16 000 zł środków z zewnątrz.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odniosła się także do kwestii działania sekcji karate w Orchowie w ramach której dzieci i młodzież także biorą udział w zawodach w całej Polsce, zdobywają puchary i nikt im nie przyznaje żadnych środków, radzą sobie sami i dokładać muszą się rodzice. Natomiast w przypadku klubu sportowego zgodnie z tym co powiedział prezes na wszystko trzeba przeznaczyć środki.

 Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk ponownie zaznaczył, że pozyskano kwotę 16 000 zł środków z zewnątrz.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak porównując kwotę 16 000 zł do całej kwoty dotacji stwierdziła, że jest to kropla w morzu potrzeb.
Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk powiedział, że bez przesady i że z pewnością jest to większa kwota niż w latach poprzednich.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak sugerowała, że przedmówca jako prezes powinien być bardziej operatywny i zdobywać więcej środków z zewnątrz. Dodała, że najłatwiej jest prosić o pieniądze z gminy. Zapytała także jak w takiej sytuacji mają się czuć rodzice dzieci biorących udział w zajęciach karate.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk stwierdził, że nie zna sytuacji i jeśli zależałoby to od niego z pewnością dotowałby każdy sport. Powiedział także że 16 000 zł to ¼ dodatkowo przyznanej dotacji a więc nie jest to tak mało. Poza tym jak zaznaczył wejście w certyfikację umożliwi pozyskiwane środków na pensję dla trenerów z Ministerstwa Sportu, a więc jest to krok naprzód, dlatego albo będą się rozwijać albo zwiną działalność. Powtórzył ponownie że klub pozyskiwał także środki z zewnątrz.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powtórzyła że najłatwiej jest prosić o środki samorząd.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał ile osób jest zarejestrowanych z klubie, ponieważ chciałby sobie obliczyć ile średnio środków przypada na jednego członka. Dodał, że czasem osoby są zapisane a nie przychodzą.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że jest ponad 100 zawodników zarejestrowanych we wszystkich kategoriach wiekowych.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała kiedy przedmówca zatrudnił swojego pomocnika.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że z końcem sierpnia.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że dopiero teraz przedmówca wnioskuje o środki stwierdziła jednocześnie że chyba najpierw powinno się to uzgodnić z radą gminy i dysponować środkami a dopiero później zatrudniać a nigdy nie odwrotnie jako przykład podała inwestycję w sołectwie na którą w pierwszej kolejności należy pozyskać środki a potem ją realizować. Dodała także że tak się nie robi pytać czy przedmówca się z tym zgadza.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że myślano że środków wystarczy a decyzja o zatrudnieniu trenera została podjęta w połowie sierpnia dość szybko ze względu sytuację jaka miała miejsce na jednym z posiedzeń komisji podczas którego usilnie próbowano mu powiedzieć że zabija chęć rywalizacji w jednym z dzieci co bardzo mocno go uderzyło i poczuł się za to odpowiedzialny dlatego też znalazł trenera.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że najpierw trzeba było poszukać środków we własnym budżecie a nie od razu występować z wnioskiem co gminy co jest najłatwiejsze. 

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk powiedział, że nie jest to nie wiadomo jak wielka kwota.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że Sołectwo Szydłówiec potrzebuje 2000 zł i też nie może dostać.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek nadmienił, że Sołectwo Różanna czeka na montaż lamp na co nie ma środków.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk poprosił aby radni jednak pochylili się nad jego wnioskiem argumentując to faktem, że jest to okres przejściowy kiedy kategorie wiekowe starsze za chwilę będą kończyć swoje funkcjonowanie w piłce młodzieżowej i szkoda byłoby to zaprzepaścić zamykając którąś z drużyn w szczególności juniora młodszego. Dodał, że byłoby to zaprzepaszczeniem 6 letniej pracy oraz dofinansowania z budżetu gminy takiej drużyny, nad czym trzeba się zastanowić. Powiedział, że jeśli uda mu się rozwinąć klub w ramach szkółki piłkarskiej co umożliwi pozyskiwanie środków to naprawdę będzie to fajnie funkcjonowało. Stwierdził, że jest to ostatni rok w którym koszty będą tak generowane po czym po raz kolejny poprosił o pochylenie się nad wnioskiem żeby nie musieli zamykać którejś z kategorii wiekowych na którą ponieśli już koszty jak również gmina przez lata.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała ile osób jest w drużynie seniorów i ilu jest w tym mieszkańców gminy a ilu spoza.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że na dzień dzisiejszy w drużynie zgłoszonych jest 31 zawodników z tego z zewnątrz jest to 6 zawodników a pozostali są mieszkańcami gminy.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy zawodnicy ponoszą odpłatność za przynależność do klubu i czy wnoszą jakieś składki

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że składek nie wnoszą i na dzień dzisiejszy jedynym ich kosztem jest tak naprawdę zakup ochraniaczy, butów.

Radna Elżbieta Pryzbylska stwierdziła, że może należałoby się zastanowić nad wprowadzeniem składek. Dodała, że wnosząc własne środki bardziej docenia się pewne sprawy a jeżeli coś przychodzi łatwo to się tego nie szanuje.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk przyznał, że jest to dobry pomysł  jednakże zawodnicy nie są tego nauczeni. Poinformował także że na sesję zaprosił rodziców zawodników którzy chcą grać w piłkę i reprezentować klub za zewnątrz co będzie także dla niego takim sygnałem w zakresie tego ile osób go wspiera i będzie wiedział czy jego praca przez lata jest w jakiś sposób doceniania i będzie to wyznacznik tego czy tylko jemu tak naprawdę zależy na piłce lokalnej i jej rozwoju czy tym osobom także.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy dobrze zrozumiała że przedmówca zaprosił kogoś na sesję.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że poprosił rodziców o wsparcie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że dobrze byłoby najpierw ja o to zapytać i poinformować o tym fakcie.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk stwierdził, że na sesję chyba każdy może przyjść bez zaproszenia.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła powyższy fakt jednak nie każdy może zabrać głos Dodała, że organizując sesję musi wiedzieć co będzie jej przedmiotem bo trzeba to uporządkować bo nie może to być zebranie wiejskie podczas którego wszyscy będą na siebie krzyczeć.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk zapewnił, że z pewnością nie będzie to miało takiego przebiegu, ponieważ ma zostać wypracowana wspólna decyzja a nie kłótnie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zwróciła uwagę że w porządku obrad jest jeszcze kilka punktów do omówienia.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuły prezes chcąc w sierpniu zatrudnić trenera powinien w pierwszej kolejności mieć wiedzę czy będą na ten cel środki, a nie wnioskować o dodatkowe środki dwa miesiące przed końcem roku kiedy budżet jest już rozdysponowany. Dodał również że kwota 10 000 zł to nie są takie małe środki jak się prezesowi wydaje.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk powiedział, że był obecny na poprzedniej sesji, natomiast sesje w okresie wakacyjnym odbywały się w trybie nadzwyczajnym.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że wniosek do rady gminy można zawsze złożyć wcześniej na piśmie. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że dla osób które przyjeżdżają z zewnątrz kosztem jest sam dojazd a więc propozycja wprowadzenia składki spowoduje że w ogóle nie będzie chętnych do grania.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że dlatego też szkolona jest młodzież i rozwijane są wszystkie kategorie wiekowe i dokonuje się w nich przesunięć  aby nie było konieczności zatrudnia osób do gry w piłkę nożną i aby byli to ich zawodnicy.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przyznała, że jest zszokowana wypowiedzią przedmówcy że członkowie klubu nie wnoszą żadnych składek. Powiedziała, że odkąd należy do KGW zawsze takie składki były przez nią wnoszone o czym mówi każdy statutu stowarzyszenia. Dodała, że będąc organizacją pozarządową i chcąc coś zrobić opierają się tylko na własnych składkach ewentualnie na darowiznach i wpracowanych przez ich środkach. Stwierdziła, że w przypadku klubu sportowego sytuacja jest trochę dziwna bo gdyby zawodnicy wnosili minimalne składki miesięczne jej zdaniem inaczej to wszystko by wyglądało i inaczej by zawodnicy do tego podchodzili. Stwierdziła, że w tej chwili wszystko jest podane na tacy bez żadnego wkładu finansowego własnego, co w jej opinii jest nie po kolei.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że radni przyznając dotację wspierają inicjatywę a nie finansują. Dodała, że wszelkiego rodzaju pomysły są mile widziane ale w granicach normy i że chcą zaszczepić rozwój sportu czy też pasję sportową zwłaszcza w młodzieży i małych dzieciach ale niekoniecznie finansować wszelkiego rodzaju działania klubu bo teraz jest już ona bardzo rozszerzona i to nawet nie jest zamierzeniem ich uchwały.

Następnie głos zabrała Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska która odnosząc się do wypowiedzi przedmówczyni stwierdziła, że w pierwszej kolejności należałoby rozgraniczyć działalność jako klubu sportowego od dotacji udzielonej przez rade gminy na podstawie uchwały podjętej w roku 2012, która została przeznczona na rozwój sportu w Orchowie. Odnosząc się także do niedawnej wypowiedzi swoje zastępczyni Stanisław Kryszak powiedziała, że rozwój sportu to nie tylko piłka nożna, ponieważ dzieci rzeczywiście zajmują się także innymi dyscyplinami i także należałoby ich docenić. W związki z powyższym jej zdaniem uchwałę należy ponownie przeanalizować i ją poprawić lub zmienić i od tego powinny zostać rozpoczęte ich działania. Zaznaczyła że rada gminy w żadnym zakresie nie ingeruje w działalność klubu sportowego i należy to oddzielić od tego co podlega kontroli w zakresie sposobu wydatkowania przyznanej dotacji i czy zasadne jest podniesienie jest wysokości czemu nie ukrywała że będzie przeciwna podczas głosowania nad przyjęciem zmian w budżecie i będzie wnioskowała o usunięcie tego zapisu. Powiedziała, że skoro została złożona oferta na konkretną kwotę to podejmowane działania należy organizować w taki sposób aby było one zgodne z uchwałą rady gminy i służyły rozwojowi sportu w Gminie Orchowo w zakresie otrzymanych środków. Dodała, że klub składał ofertę na kwotę 60 000 zł a nie na 70 000 zł. W związku z powyższym w jej ocenie należy oddzielić przyznaną dotację od ogólnej działalności klubu a środki można pozyskać na różne sposoby. Zaznaczyła że nie można w czasie trwania zadania zmieniać zasad i nie ma pewności że te środki się otrzyma i wtedy zaczyna się problem.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk zapytał jak rozwiązać sytuację kiedy w połowie roku drużyna awansuje co wiąże się z wyższymi kosztami i czy ma powiedzieć drużynie żeby nie awansowała.

 Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że to przedmówca jest prezesem klubu i trenerem i to on powinien wiedzieć jakie działania należy podejmować i na ile ich stać i jeżeli nie wystarcza środków z dotacji to trzeba wtedy szukać innych źródeł finasowania. Dodała, że Rada Gminy Orchowo nie ma obowiązku dostosowywania się w swojej uchwale i przydzielaniu środków do reguł jakie narzuca Ministerstwo Sportu czy też Okręgowy Związek Piłki Nożnej.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk ponownie powiedział, że program certyfikacji ma rozwiązać problemy w zakresie sportu.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska powiedziała, że w/w program niekoniecznie musi się tylko opierać na środkach uzyskanych z dotacji, dlatego też widząc braki środków należy albo pozyskać dodatkowe środki z zewnątrz albo przeorganizować działania żeby nie generować kosztów których nie są w stanie ponieść bo nie ma pewności że zostaną one przekazane przez gminę skoro kwota dotacji przewidywała kwotę 60 000 zł.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że chciałby bronić prezesa co nie oznacza że nie zgadza się ze stwierdzeniem przedmówczyni. Potwierdził, że wyniknęła taka sytuacja że drużyna awansowała co generuje większe koszty. Dodał, że w wyniku wprowadzonych zmian klub stanął przed dylematem czy wycofać drużynę z rozgrywek przy czym w międzyczasie wkradł się taki bałagan, że nie było za wiele wiadomo. W związku z powyższym trzeba zrozumieć że wiele bałaganu wyniknęło właśnie z reorganizacji związku. Przyznał, że dobrze się stało że drużyna nie została wycofana ponieważ jest to zaplecze pierwszej drużyny.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wtrącił że było to już po zgłoszeniu po 30 czerwca. Dodał, jednocześnie że dziura w budżecie całościowo tak naprawdę wyniknęła z potrzeby wykonania prac związanych z boiskiem w zakresie których konieczna była wymiana bramek na certyfikowane gdyż nie otrzymaliby certyfikatu. Potwierdził także że był bałagan.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że przedmówca popełnił błąd ponieważ najpierw trzeba było poprosić o środki a potem kogokolwiek zatrudniać, bo nie mając środków nic się nie kupi.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że miał nadzieję że przesunięcia w budżecie związane z aneksowaniem umowy pozwolą im na pokrycie dziury budżetowej natomiast reorganizacje i których mowa pojawiły się jeszcze później dosłownie na tydzień przed rozgrywkami.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że logicznym jest że nie mając środków się nie kupuje, dlatego zapytała dlaczego skoro przedmówcy tych środków nie miał zatrudniał trenera, bo nie wiedział, że te środki otrzyma.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że Wójt dał przyzwolenie a oni teraz dyskutują i wysłuchują kilka razy tego samego. Dodał, że w tym przypadku nie ma mowy o dyscyplinie finansowej i kombinuje jak może i jego zdaniem w tym przypadku jest jakieś drugie dno.

Podsumowując dyskusję w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że nie sądzi aby ktokolwiek z radnych był przeciwny rozwojowi sportu czy też jakiejkolwiek z drużyn natomiast ich obowiązkiem przede wszystkim jest trzymanie się zasad wskazanych w uchwale i aby jej zapisy były przestrzegane i wypełniane. Dodała, że należy trzymać się zasad i wtedy być może tych problemów będzie mnie bo życie bywa nieprzewidywalne ale niektóre rzeczy można przewidzieć.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do wypowiedzi prezesa klubu którą zrozumiał w ten sposób że jak radni tego nie zrobią to przyjdą rodzice stwierdził że tu się coś szykuje jakaś rebelia na jutrzejszej sesji a że dyskusja jest dosyć długa prezes się wygadał.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk wyjaśnił, że przedmówca nie zrozumiał kontekstu jego wypowiedzi i że nie ma zamiaru nikogo podburzać. Dodał, że jednoznacznie powiedział, że jeśli będzie widział wsparcie rodziców w zakresie współpracy bo nie chodzi o to że jemu tylko ma zależeć na lokalnej piłce będzie to wyznacznikiem dla niego sensu pracy włożonej w te działania i chciałby żeby było to w ten sposób zrozumiane. Stwierdził jednocześnie że jeżeli nie będzie widział wsparcia rodziców to działanie to i rozwój klubu nie mają sensu.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszarda Świtka są to groźby. Zapytał także czym skończyła się sprawa którą poruszył na komisji jeden z rodziców.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk odpowiedział, że synowie w/w rodzica grają dalej w klubie.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przerwała dalszą dyskusję przechodząc do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Gospodarka przestrzenna w gminie. (ilość wydawanych decyzji: celu publicznego, o warunkach zabudowy)

Informacje w przedmiotowej kwestii przedstawił specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski. (załącznik nr 5 do protokołu) Wskazał jednocześnie na konieczność wprowadzenie w najbliższym czasie pewnych zmian przede wszystkim w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego z roku 2012 które w części stało się już nieaktualne, z uwagi na fakt iż nieaktualna jest granica PPK która ulegał zmianie a która na załączniku graficznym widnieje tak jak została wyznaczona w roku 2012. Dodał, że nowa granica jest przez nich respektowana jednak sam załącznik jest nieaktualny. Ponadto postulował o eliminację obszarów przeznczonych pod budowę farmy wiatrowej ponieważ na podstawie ustawy o zakazie lokalizowania elektrowni wiatrowych obszary wyznaczone w studium zgodnie z w/w ustawą nie nadają w tym zakresie z uwagi na stosunek wysokości wiatraka do odległości od najbliższych zabudowań. Ponadto analizując przepisy w zakresie ochrony środowiska nie są w stanie umiejscowić żadnego z wiatraków na terenie gminy. Kolejny wskazany postulat związanych z aktualizacją studium dotyczył objęcia granicami inwestycji celu publicznego placów zabaw, boisk, świetlic i terenów rozważanych do przejęcia od KOWR i jeden z takich wniosków dotyczy Sołectwa Orchówek. Stwierdził, że będą starali się tą zmianę wprowadzić mając także na uwadze inne miejscowości. Podsumowując wypowiedź powiedział, że zdecydowaną większość studium i planów miejscowych należy uznać za aktualne. Dodał, że najintensywniej rozwija się miejscowość Orchowo zarówno w zakresie budownictwa mieszkaniowego jak i usług, pod względem rekreacyjnym nadal silnie rozwija się obszar strefy zurbanizowanej o wiodącej funkcji zabudowy letniskowej w Szydłówcu. Powiedział także że oprócz działań ochronnych należy także zaktualizować przebieg granicy PPK.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy studium uwarunkowań zostało przyjęte mocą uchwały rady gminy, co potwierdził przedmówca. Poprosiła jednocześnie o wyszczególnienie na piśmie uchwał w których należałoby nanieść zmiany, ponieważ będzie mogła się nim zająć Komisja Statutowa, której zakres prac zostanie poszerzony.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski potwierdził że się tym zajmie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał czy miejscowość Różanna także jest objęta zakresem planowanych zmian w zakresie planowania przestrzennego i czy można składać wnioski w tym zakresie.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski stwierdził, że w miejscowości Różanna nie dostrzega potrzeby pilnej zmiany.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał czy będzie robione coś co dotyczy Różanny. Dodał, że nie chodzi o to czy przedmówca coś dostrzega czy nie bo sprawy są rozpatrywane kolegialnie.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że wszystkie wymienione przez niego propozycje zmian dotyczą studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Orchowo. Natomiast w Różannie na podstawie studium dla całej części zurbanizowanej obowiązuje plan miejscowy dlatego ewentualne zmiany w tym zakresie jak również i w Osówcu musiałyby być poprzedzone wnioskami właścicieli nieruchomości lub ewentualnie zebrania wiejskiego dla danego obszaru. Dodał, że plan został opracowany i przyjęty i przewiduje poszczególne strefy na danym obszarze, tak to funkcjonuje i na podstawie tego planu kształtowana jest zabudowa. Powiedział, że chcąc zrealizować w Różannie inwestycję niezgodną z zapisami planu należałoby na wniosek przystąpić do jego zmiany.

Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy na razie w Różannie nie ma takiego wniosku.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że był jeden wniosek prywatny o zmianę planu ale sprawa rozstrzygnęła się sama, także można powiedzieć że na ich szczęście ponieważ każda zmiana planu to koszt ok 10 000 zł w zależności od tego jak byłaby ona szeroka.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że będą wnioski ponieważ je zgłosi. Stwierdził także że Radna Elżbieta Przybylska tak się interesuje Różanną.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała na jakim etapie jest sprawa przekształcenia działek rolnych na budowlane na ul. Wierzbowej w Orchowie.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że w tym momencie są na etapie wypracowania wspólnej koncepcji projektu planu i trwają prace nad załącznikiem graficznym. Dodał, że następny etap będzie obejmował uzgadnianie i opiniowanie projektu planu z instytucjami wyznaczonymi w ustawie. Stwierdził, że wszystko idzie wolnym ale swoim tempem. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała także czy każdy indywidulanie występuje z wnioskiem czy ulicami.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że najlepiej jak zostanie złożony wyraźny wniosek, gdyż widać wówczas nad którymi terenami warto się pochylić. Odnosząc się do kwestii uchwalania nowych planów miejscowych poinformował, że zawsze musi on być zgodny ze studium, dlatego też cała procedura może tak długo trwać.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy możliwe jest zakończenie procedury do końca roku.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że etap który jest w tej chwili może zostać zakończony w przyszłym roku. Powiedział, że jeżeli chodzi o pozostałe działki na ul. Wierzbowej których przeznaczenie jest w większości rolne będzie wymagane wprowadzenie zmian w studium dlatego też należałoby zwrócić uwagę mieszkańcom aby zwrócili uwagę na swoje plany i jak najszybciej je zgłosili aby podczas aktualizacji studium spełnione zostały ich oczekiwania aby potem nie było pretensji bo studium jest aktualizowane średnio co 10 lat.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy trzeba złożyć wniosek, co potwierdził przedmówca. Dodała także że z tego co jej wiadomo ul. Wierzbowa nie była ujęta w studium.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że studium obejmuje całą gminę i przewiduje trzy przeznaczenia: mieszkaniowe, rolnicze i przyrodnicze.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał o składanym przez niego wniosku dotyczącym zmiany nazewnictwa dróg wewnętrznych w Osówcu przy blokach i do kaplicy, która nie należy do kościoła. Dodał, że sołectwo dysponowało środkami aby coś tam zrobić jednak nie było to możliwe z uwagi na brak własności drogi. Nadmienił również że wniosek obejmował zamianę nazwy drogi z wewnętrznej na ogólnodostępną aby gmina wystąpiła o ich przejęcie ponieważ nie zostaną one przekazane z inicjatywy KOWR.

Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że w zakresie dróg pomiędzy blokami to jest to klasyczna zmiana planu z wyodrębnieniem dróg publicznych, gdyż cały obszar wokół bloku został zapisany jako zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna. Dodał również że zmiana na drogi publiczne umożliwi ich przejęcie za odszkodowaniem.

W dalszej części obrad w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zaproponowała 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wznowiła obrad przystępując do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zmiany terminu wykonania zadań zleconych Komisji Statutowej  
Rady Gminy Orchowo – druk nr 88, (załącznik nr 6 do protokołu)

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zwróciła uwagę na brak wskazania daty do której Komisja Statutowa ma wykonać swoje obowiązki, po czym zapytała o propozycje w tym zakresie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła uwagę na fakt, iż termin ten będzie dość mocno wydłużony z uwagi na fakt iż zakres zadań komisji z pewnością zostanie rozszerzony w różnych wariantach, ponieważ zmianie podlega kilka uchwał m.in. statut ŚDS w Słowikowie, w zakresie przyznawanych dotacji czy też studium. Zaproponowała następnie ustalenie terminu do końca grudnia 2020.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że będzie to optymalny termin, gdyż czas szybko leci. Przypomniał, że uchwała zakładała wykonanie prac do końca września a jest już listopad. Dodał, że pewnych rzeczy nie da się przeskoczyć i że w miesiącach zimowych praca może pójdzie sprawniej, tym bardziej że konieczne jest jeszcze przeprowadzenie konsultacji społecznych w przypadku statutów sołectw, co także trochę potrwa. W związku z powyższym bezpiecznie będzie ustalenie terminu do końca przyszłego roku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak dodała, że wcześniejsze ukończenie prac nie będzie z tym kolidowało.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odnosząc się do kwestii opiniowania przez komisję statutów innych jednostek zapytał czy nie należałoby w tym momencie zmienić także zakresu działania komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że nie gdyż z informacji uzyskanej od radcy prawnego wynika że będzie to poszerzenie w formie odrębnej uchwały.

Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odczytała treść powyższego projektu uchwały przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. Nieobecny Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski.

2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2019 – druk nr 89, (załącznik nr 7 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że radni otrzymali w dniu dzisiejszym kolejny druk w/w projektu uchwały z uwagi na wprowadzenie kolejnych zmian w zakresie pomocy społecznej. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy § 2 dotyczy wskazań RIO, co potwierdziła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk, odczytując powyższy zapis. Dodała, że wskazana kwota ogółem była ujęta ale nie została rozpisana.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwoty 23 000 zł z tytułu wynagrodzenia dla ZSP w Orchowie, zapytała czy wynika to z wysokości płac do końca roku czy z podwyżek.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest to kwota związana i z podwyżkami i z faktem że na początku roku umniejszono plan dla szkoły z uwagi na fakt iż zawsze środki zostawały i jak się okazało umniejszenie było za duże. Dodała że w/w kwota nie dotyczy tylko wynagrodzeń ale obejmuje także ZUS i pochodne. Przypomniała że już we wrześniu było zwiększenie o 16 431 zł i teraz o 120 569 zł czyli razem o 140 000 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są to środki z zewnątrz.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie. Dodała, że z zewnątrz otrzymali 41 241 zł na podwyżki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jeżeli na początku roku plany są zaniżane i źle są zrobione wyliczenia to i tak na koniec roku trzeba to wyrównać.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że to w gminie zaniżono plan z uwagi na fakt iż zawsze środki pozostawały i zawsze były one zdejmowane a w tym roku okazało się inaczej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy wynagrodzenia oblicza inspektor ds. oświaty Pani Magdalena Kasprowicz.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że zajmuje się księgowa ZSP a Pani Magdalena Kasprowicz według własnego klucza obliczała jakie mają to być faktycznie środki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest to dla niej zastanawiające z uwagi na fakt iż jest to duża kwota, gdyż na początku roku znana jest kwota wynagrodzeń.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała że od września były podwyżki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że w tym roku były dwie podwyżki jedna od stycznia a druga od września.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że czekają ich jeszcze podwyżki za wychowawstwo.

Zdaniem Skarbnik Gminy Anny Błaszczyk wychowawstwo jest już w ta kwotę wliczone.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że radni nie posiadają jeszcze żadnych informacji w tym zakresie a związki już do niej występowały i informacja została przekazana Wójtowi. Zapytała czy faktycznie jest to wliczone w tą kwotę bo nie został jeszcze opracowany regulamin. Dodała, że inne gminy podejmowały takie uchwały już we wrześniu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w ustawie napisano że za wychowawstwo przysługuje kwota nie mniejsza niże 300 zł i z rozmowy z radcą prawnym wynika że skoro tak jest to nie trzeba wywoływać uchwały w zakresie zmiany wynagrodzeń i trzeba dać te 300 zł. Dodała, że jeśli chcieliby dać więcej to stosowna uchwała musiałaby zostać podjęta. Nadmieniła również że jeżeli chodzi o wychowawstwo dla nauczycieli przedszkola to kwota ta była mniejsza i taka uchwała była przygotowana.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że nie ma żadnej uchwały. Dodała, że związki zawodowe oczekują na odpowiedź gdyż musza z nimi zostać zrobione ustalenia.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy w przedstawionym projekcie budżetu są zagwarantowane środki na lampę o którą w ubiegłym tygodniu prosiła.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie dostała takiego wskazania.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że w funduszu sołeckim ma zaplanowane 8 000 zł na budowę lampy i dowiadywała się od maja jaki to będzie czego nikt nie potrafił jej powiedzieć i z informacji przez nią uzyskanych osobiście wynikało że kwota 8 000 zł powinna wystarczyć natomiast tydzień temu dowiedziała się że koszt będzie wyższy w granicach ponad 11 000 zł dlatego brakuje jej ponad 2 000 zł i nie może wykonać funduszu ponieważ wszystkie środki zostały rozdysponowane. Dodała, że gdyby miała taką informację w lipcu bądź sierpniu wygospodarowałaby jakieś środki. Powiedziała, że prosiła Wójta o środki a dzisiaj dowiaduje się że nie ma decyzji w tym zakresie. Nadmieniła również że Wójt dołożył Sołectwu Myślątkowo chyba ok 8 000 zł które wcześniej zaplanowane miało 4 000 zł i nie było problemu a mogli oni zrobić przesunięcie. Zapytała dlaczego w Szydłówcu nie było to zrobione w tym samym czasie kiedy jeszcze by zostały środki i jest to dla niej niezrozumiałe.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zostało dołożone 2 600 zł, ponieważ całkowity koszty wynosił ponad 6 000 zł.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że szkoda że nie ma Wójta żeby jej to wyjaśnił. Dodała, że w okresie zimowym wykonanie inwestycji ze względu na pogodę może być niemożliwe. Stwierdziła jednocześnie że nie jest to winną sołectwa tylko opieszałości w urzędzie gminy, gdyż informacja powinna wpłynąć do niej wcześniej żeby mogła dokonać przesunięć, które robiła we wrześniu a teraz nie ma z czego. Zapytała także czy zgodnie z tym co zostało zapisane na budowę zadaszenia w przedszkolu zaplanowane jest 9 500 zł i 14 000 zł z na budowę barierek przy budynku urzędzie gminy i jaką kwotę stanowią materiały a jaką usługa.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że 10 000 zł to koszt usługi a 4 000 zł to materiały. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała że zgodnie z zamówieniem publicznym na termomodernizację budowa zadaszenia i remont schodów mieściły się w zadaniu i zapytała dlaczego teraz jest to podzielone.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zadaszenie i schody były ujęte tylko na budynku urzędu gminy a na przedszkolu w ogóle nie było o tym mowy. Dodała, że tylko jedne schody przy budynku urzędu gminy miały być naprawione zgodnie z projektem i przetargiem. Nadmieniła również że w urzędzie gminy miał być tylko wykonany remont tego zadaszenia które jest jednak okazało się że jest ono w fatalnym stanie i w ramach inwestycji zostanie ono wymienione. Powiedziała także w przedszkolu nie było mowy o zadaszeniu i drabinie jednak w związku z tym że jest elewacja należało tą drabinę zamontować na co środki zostały wzięte z tego co zostało w ramach inwestycji i przeniesione na wydatki bieżące.

Następnie Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odczytała fragment zamówienia publicznego obejmującego kwestię zadaszenia oraz remontu schodów zewnętrznych w przedszkolu i zapytała skoro firma tego nie wykonuje to dodatkowo na tym zarobi. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że wykonuje to firma ale nie jest to ujęte w przetargu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała dlaczego skoro firma miała ro wykonać to dlaczego gmina na wydatkować na to dodatkowe środki. Dodała również ż z treści zamówienia wynika że nie powinno ono być dzielone. Stwierdziła jednocześnie że szkoda że nie ma Pana Wójt bo być może powiedziałby coś więcej w tym zakresie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że na jutro będzie odpowiedź.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że prosi o informacje na temat wynagrodzenia w ZSP w Orchowie i czy kwotą tą objęte jest także wychowawstwo. Ponadto skoro radca prawny twierdzi że nie ma potrzeby podejmowania uchwały to prosiłaby także o opinię w tym względzie na piśmie którą przekaże związkom zawodowym które się tego domagają od rady gminy. Dodała, że trzeba jednak podjąć uchwałę w zakresie wychowawstwa w przedszkolu, zastanawiając się jednocześnie dlaczego panie w przedszkolu mają mieć mniejszą kwotę za wychowawstwo niż nauczyciele w szkole, a opiekują się ponad 20 osobową grupą z czym jej zdaniem jest trochę pracy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że inna jest dokumentacja przebiegu nauczania.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że w szkole nauczyciele raz w tygodniu mają godzinę wychowawczą. Stwierdziła jednocześnie że w przedszkolu niepokoi ją inna sprawa gdyż są w nim 3 oddziały i tylko 3 panie wychowawczynie i pani woźna a nie ma do żadnego oddziału choćby w części żadnej pomocy. Jej zdaniem trudno jest podołać sprawowaniu opieki nad dziećmi w przedszkolu przez 5 godzin dziennie, argumentowała to faktem, że dziećmi 2,5 letnie które chodzą do przedszkola mają swoje potrzeby a pani nie może zostawić grupy żeby wyjść do toalety tylko z jednym dzieckiem, więc musi wybierać. W związku z powyższym istnieje nagląca potrzeba zatrudnienia pomocy w jakimś zakresie.

Radna Elżbieta Przybylska poparła zdanie przedmówczyni, mówiąc że oddziały przedszkole są specyficzne i być może jest w nich mniej pracy biurokratycznej ale z pewnością jest funkcja opiekuńcza i wychowawcza. Dodała, że nawet jeżeli oddział liczy nawet 10 dzieci to powinien być nauczyciel i pomoc.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że jest to także związane z kwestią wyjścia na spacer. Dodała, że jej zdaniem problem istnieje i trzeba się nad tym zastanowić.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii zmniejszenia wydatków o kwotę 10 000 zł na organizacje pozarządowe zapytała na co te środki konkretnie zostały przeznaczone.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że na braki w innych paragrafach, jednak nie jest w stanie powiedzieć na co konkretnie. Dodała, że najpierw robi zwiększenie gdzie potrzebne są środki a potem ich szuka 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że skoro przedmówczyni robi przesunięcia w budżecie to wie na co zostały przeznaczone środki. Zapytała jednocześnie czy żadna organizacja nie wystąpiła z wnioskiem o środki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że być może jest to zbieg okoliczności.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że ten zbieg okoliczności powtarza się co roku.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że akurat w ubiegłym roku nie było.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy z kwoty 10 000 zł był ogłaszany konkurs na jakiś projekt.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie było.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy z przetargu na termomodernizację na kwotę 1 360 000 zł zostało teoretycznie 97 000 zł i co stanie się z tymi środkami.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że wykonanie inwestycji wynosi 1 360 000 zł jednak jest jeszcze inspektor nadzoru 18 480 zł, wykonano tablice informacyjne na kwotę 338 zł, aktualizację kosztorysu na kwotę 4 920 zł i m.in. wykonane drzwi w przedszkolu, ponieważ w trakcie kontroli sanepidu okazało się że są one za wąskie dlatego zostały wymienione na większe, co wiązało się z dopłatą w wysokości 10 332 zł Ponadto miały tam być drzwi podwójne jednak nie ma wiedzy w zakresie tego czy będą one jeszcze zakupione. Dodała również że m.in. nie było ściany na urzędzie gminy na której został ściągnięty styropian za kwotę 4 550 zł, daszków które miały być naprawione które zostały rozebrane i założone nowe 8 378 zł, drabina dla urzędu gminy 7 749 zł i podjazd i barierka dla niepełnosprawnych przy przedszkolu, a także parapety w przedszkolu na kwotę 7 000 zł

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że z tego co zostało wymienione to nadal jest ok 50 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zostaje 23 000 zł. Dodała, że łącznie stanowi to kwotę 1 434 566 zł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski był zdzwiony faktem, że takie były koszty drabiny.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała w ramach jakiś środków zostanie wykonany podjazd.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że trudno jest jej odpowiedzieć na powyższe pytanie gdyż w przetargu jest mowa o wykonaniu schodów jednak nie wiadomo o których schodach była mowa. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przypomniała jak dużo kosztowały barierki przy budynku ośrodka zdrowia o które był bój w poprzedniej kadencji. Stwierdziła że teraz nie wiadomo czy będzie to nowe czy rozebrane.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała dlaczego wykonawca nie wykonuje tych zadań, prosząc jednocześnie aby na jutro Wójt przygotował informację i zestawienie co zostało zrobione poza zamówieniem publicznym, bo radni o niczym nie wiedzą.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała także że była zaplanowana dotacja w wysokości 829 325 zł jednak będzie zrobiony do niej aneks ponieważ będzie ona pomniejszona o mieszkanie znajdujące się w budynku przedszkola o kwotę ok 21 000 zł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zadał pytanie które jak stwierdził nurtuje jego i mieszkańców co się stało z oknami które zostały zdemontowane w budynku urzędu gdzie się one znajdują i czy są własnością gminy czy wykonawcy który miałby za nie zapłacić czy też traktowane są jako zużyte przeznaczone do utylizacji. Poprosił jednocześnie aby w Skarbnik Gminy jeżeli nie zna odpowiedzi na to pytanie uzyskała informacje w tym zakresie na jutro. Zapytał jakie jest przeznaczenie tych okien gdyż wiadomo że były one stosunkowo dobre i nowe.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że były zabrane przez wykonawcę.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że wykonawcę zrobił jeszcze „złoty interes” na orchowskich oknach.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie wie co było zapisane w przetargu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poinformowała, że udało jej się pozyskać od wykonawcy bezpłatnie dwa okna i drzwi używane do świetlicy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że brak na to słów.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii budowy kanalizacji Myślątkowo – Różanna zapytał czy jest to już cała kwota odpisanego VAT-u czy coś jeszcze będzie. Zapytał także czy inwestycja została już zakończona. Dodał także że chciałby aby odpowiedzieć została przygotowana na jutro.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała o zwiększenie planu wydatków na wynagrodzenia bezosobowe z przeznaczeniem na wypłatę wynagrodzenia na remont łazienki w mieszkaniu gminnym.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że dotyczy to mieszkania w przedszkolu.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy remont wykonywał ktoś z zewnątrz.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt dodając, że koszty remontu w części pokrył najemca a w części gmina.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do rozdziału 92601 klubu sportowe, po czym złożyła wniosek o wycofanie z uchwały budżetowej wydatków z tytułu zwiększenia dotacji zadań zleconych do realizacji przez klub sportowy „Hetman”. Argumentowała to faktem, że jak już wcześniej powiedziała stowarzyszenie powinno zorganizować swoją pracę w ramach dotacji którą otrzymało, a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska przystąpiła do głosowania nad przyjęciem powyższego wniosku pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 5 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów. Nieobecny Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski.

W dalszej części obrad w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odczytała treść powyższego projektu uchwały, w trakcie czego zwrócono uwagę na błąd pisarski w treści ust. 4, co jak zapewniła Skarbnik Gminy zostanie poprawione, przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Następnie miała miejsc krótka dyskusja w kwestii konieczności głosowania nad przyjęciem powyższego projektu uchwały z uwagi na dokonane w nim zmiany, ostatecznie jednak uznano że należy uchwałę zaopiniować po zmianie.
Radny Maciej Stube zapytał także czy w pkt 10 pkt b jest właściwa kwota.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że faktycznie jedno 0 jest tam za dużo. Zapewniła jednocześnie że na jutrzejszą sesję zostanie to poprawione.

Przy 0 głosach „za”, 1 „przeciw” i 12 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany negatywnie większością głosów. Nieobecny Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski.


3) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2019 -2032 – druk nr 90. (załącznik nr 8 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższe zmiany związane są ze zmianami w budżecie, natomiast zmiany w latach 2021-2032 dotyczą spłat rat kapitałowych czyli pobranych kredytów. Dodała również że w dniu jutrzejszym Przewodnicząca Rady Gminy otrzyma nowy kompletny druk w/w projektu uchwały.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy zmiany w budżecie nie miały wpływu na WPF.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że nie było jako takich zmian w WPF, dodała że w wykazie przedsięwzięć jest zmiana która dotyczy kanalizacji i wyksięgowanego podatku VAT.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy w związku z usunięciem kwoty 10 400 zł budżetu gminy konieczne jest dokonanie zmian w WPF.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie. Dodała, że zmieniają się w niej tylko dochody i wydatki bieżące, wielkość zadłużenia i wydatki majątkowe. Natomiast przeniesienia pomiędzy paragrafami nie mają na to wpływu.

W dalszej części obrad w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Lidia Bąkowska odczytała treść powyższego projektu uchwały, po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za” jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 6 głosach „za”, 1 „przeciw” i 5 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. Nieobecny Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski oraz Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odczytała zaproszenie skierowane dla radnych od dyrekcji, grona pedagogicznego i uczniów ZSP w Orchowie na uroczystą akademię z okazji Narodowego Święta Niepodległości w dniu 8 listopada 2019 r. o godz. 11.00 w hali ZSP w Orchowie.
Następnie w toku dyskusji nad wnioskiem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtka który zaproponował umieszczenie deszczomierza na froncie budynku, żeby było wiadomo jak odpady są rozmieszczone i że zostanie on przekazany specjaliście ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Pani Dorocie Kryszak aby umieściła go w stosownym miejscu.

Ad. pkt 10) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska o godz. 17.00 zakończyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 

Protokół sporządziła
Agnieszka Kolberg
	Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu

Marek Wędzikowski
	Przewodnicząca Komisji
            Oświaty, Zdrowia, Kultury
             i Opieki Społecznej

            Lidia Bąkowska




29

