Protokół Nr XXV/20
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 30 stycznia 2020r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXV/20 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1305 otworzyła obrady XXV/20 zwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXV Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie poinformowała, że obrady Rady Gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie danych osobowych. Następnie powitała radnych, zaproszonych i przybyłych gości w osobach: Wójta Gminy Orchowo Jacka Misztala – nieobecny, Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego – nieobecny, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Radnego Rady Powiatu Słupeckiego Bogdana Jastrząbia, Radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka, Przewodniczącej GKRPA w Orchowie Magdaleny Kasprowicz - nieobecna, Podinspektora ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Pauliny Szmyt, sołtysów,  pracownika obsługującego radę, Inspektora ds. informatyki i promocji gminy Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną, a także wszystkich pozostałych i przedstawicieli prasy którzy są w tym momencie nieobecni. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 Radnych w sesji uczestniczy 11 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Wiceprzewodniczący Rady Gminy Grzegorz Kapturski,  Radny Ryszard Szczepański oraz Radna Alicja Bartz, którzy usprawiedliwili swoją nieobecność oraz Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska, która uprzedzała o swoim spóźnieniu. Sesja rozpoczęła się o godz. 1305, a zakończyła się o godz. 1530.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Zapytała następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad.

Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wobec braku wniosków o zmianę proponowanego porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXV/20 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów:
1)  Nr XXII/19 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 16 grudnia 2019r.
2) Nr XXIII/19 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 30 grudnia 2019r.
3) Nr XXIV/20 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 16 stycznia 2020r. 
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Informacje dotyczące dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych.
6. Przyjęcie sprawozdań z działalności komisji Rady Gminy Orchowo za rok 2019.
7. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zaliczenia działek nr ew. 42/1 i 64/2 położonych w miejscowości Różanna, 
    w gminie Orchowo, do kategorii drogi gminnej – druk nr 120,
2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami 
     pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy 
     z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie  
     na 2020 rok – druk nr 121,
3) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  
     Alkoholowych na rok 2020 – druk nr 122,
4) w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2020 
– druk nr 123.
      8.   Interpelacje i zapytania Radnych.
      9.   Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10.   Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11.    Zakończenie XXV/20 Sesji Rady Gminy Orchowo.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów:
1)  Nr XXII/19 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 16 grudnia 2019r.
2) Nr XXIII/19 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 30 grudnia 2019r.
3) Nr XXIV/20 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 16 stycznia 2020r. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że protokoły były wyłożone do wglądu w biurze rady i można było zapoznać się z ich treścią po czym zapytała czy do powyższych protokołów zgłoszono jakieś uwagi. W odpowiedzi pracownik ds. obsługi rady gminy poinformował, że uwag do przedmiotowych protokołów nie zgłoszono. Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że w związku z nieobecnością Wójta Gminy i Sekretarza Gminy należy rozumieć że w/w informacja nie zostanie przedstawiona. Następnie miało miejsce oficjalne pożegnanie p. Jana Smarzyka który złożył rezygnację z funkcji Sołtysa Sołectwa Skubarczewo, którą pełnił przez 25 lat. Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała treść podziękowań skierowanych na jego ręce po czym wręczyła stosowny dyplom okolicznościowy a Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak kwiaty na ręce p. Jana Smarzyka.
Pan Jan Smarzyk podziękował radzie gminy oraz wszystkim sołtysom z którymi miał okazję współpracować . Powiedział, że bywało różnie ale wszystko było załatwiane i nie pamięta żeby było tak że przy stole jest tyle pustych miejsc. Podziękował za pamięć, życzył przede wszystkim zdrowia, owocnych obrad i osiągnięcia wreszcie porozumienia w celu wspólnego działania.
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej będący Sołtysem Sołectwa Orchówek Grzegorz Mikuła wspólnie z Sołtysem Sołectwa Różanna Teresą Poniedziałek będącą Przewodniczącą Koła Sołtysów wręczyli przedmówcy podziękowania w formie dyplomu oraz wiązankę kwiatów w imieniu Koła Sołtysów Gminy Orchowo.
Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska w imieniu radnych Rady Gminy Orchowo złożyła podziękowania Przewodniczącej Rady Gminy Annie Kosiak szefowie sztabu WOŚP za przygotowanie i przeprowadzenie na terenie Gminy Orchowo 28 finału WOŚP, po czym Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przekazała na jej ręce stosowne podziękowania oraz wiązankę kwiatów.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska bardzo serdecznie podziękowała jednocześnie w imieniu radnych wszystkim którzy włożyli swoje serce i pracę w organizacje 28 finału WOŚP, tej wspaniałej imprezy, wszystkim wolontariuszom i żadne słowa nie wyrażą ogromnego ich szacunku i podziwu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała i powiedziała, że jest tym zaskoczona. Stwierdziła, że cały sztab i osoby które się włączyły robią to z serca i z przyjemnością po raz 7 po czym ponownie podziękowała w imieniu wszystkich za wyrazy uznania. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Informacje dotyczące dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła powyższy informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zadać jakieś pytanie a wobec ich braku przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdań z działalności komisji Rady Gminy Orchowo za rok 2019.

Na wstępie sprawozdanie z działalności Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Rady Gminy Orchowo za rok 2019 przedstawiła Przewodnicząca Komisji Lidia Bąkowska w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu.
Następnie sprawozdanie z działalności Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo za rok 2019 odczytał Przewodniczący Komisji Marek Wędzikowski w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu.
Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo za rok 2019 przedstawił Przewodniczący Komisji Grzegorz Mikuła w brzmieniu załącznika nr 8 do protokołu.
Sprawozdanie z działalności Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Orchowo za rok 2019 w imieniu Przewodniczącej Komisji odczytała Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak w brzmieniu załącznika nr 9 do protokołu.
Sprawozdanie z działalności doraźnej Komisji Statutowej Rady Gminy Orchowo w roku 2019 przedstawił Przewodniczący Komisji Maciej Stube w brzmieniu załącznika nr 10 do protokołu.
W związku z brakiem zapytań i dyskusji w powyższym temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za przygotowanie i przedstawienie sprawozdań po czym przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zaliczenia działek nr ew. 42/1 i 64/2 położonych w miejscowości Różanna, w gminie Orchowo, do kategorii drogi gminnej – druk nr 120,

W związku z faktem, iż powyższy projekt uchwały nie było omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji poprosiła panią podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego o jej przedstawienie.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt omówiła powyższy projekt uchwały. Dodała, że niespełnienie obowiązku wynikającego z aktu notarialnego będzie skutkowało tym że KOWR może wystąpić do gminy z żądaniem zwrotu aktualnej wartości pieniężnej nieruchomości.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska  poinformowała, że projekt uchwały przy  4 głosach „za”, 0 „przeciw” i 8 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych.
Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 radnych, uchwała w sprawie zaliczenia działek nr ew. 42/1 i 64/2 położonych w miejscowości Różanna, w gminie Orchowo, do kategorii drogi gminnej została przyjęta jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/106/20 stanowi załącznik nr 11  do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.



2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami 
     pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy 
     z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie  
     na 2020 rok – druk nr 121,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w/w projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji i zmiana dotyczyła wyszczególnienia kwoty, o co zapytała radcę prawnego.
Radca prawny Jarosław Hendrysiak potwierdził powyższy fakt. Dodał, jednocześnie że zmodyfikowany został § 13 dotyczący składu komisji konkursowej, żeby nie ingerować w zapisy ustawowe. Powiedział, że w programie mają być określone zasady powoływania komisji a nie mają być powielone zapisy dotyczące składu ilościowego czyli reprezentacji komisji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska  poinformowała, że projekt uchwały przy  4 głosach „za”, 0 „przeciw” i 8 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych.
Przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 radnych , uchwała w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy 
z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie  na 2020 rok została przyjęta jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/107/20 stanowi załącznik nr 12  do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad
3) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  
     Alkoholowych na rok 2020 – druk nr 122, (załącznik nr 13 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że powyższy projekt uchwały został zaopiniowany negatywnie podczas wspólnego posiedzenia komisji. Powiedziała, że dyskusja w kwestii w/w programu miała już miejsce na posiedzeniu komisji i sesji w grudniu i nie spełnia on oczekiwań radnych. Poprosiła następnie o dyskusję w temacie ponieważ przedstawiony został nowy program w którym pewne poprawki zostały naniesione przez Przewodniczącą GKRPA w Orchowie, gdyż jest właściwy rok i widoczny wykres który ostatnio był niewidoczny jednak nadal nie ma takiego preliminarza jakiego by oczekiwała. Ponadto nie ma planu wydatków który jej zdaniem powinien być załącznikiem do Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, gdyż powinni wiedzieć na co te środki są wydatkowane.
Zdaniem Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisławy Kryszak temat był już tyle razy podejmowany że jej zdaniem nie ma już nad czym dyskutować. Dodała, że nieobecna jest również Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że chodziło głównie o preliminarz wydatków.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska potwierdziła, że rzeczywiście jak zauważyła przedmówczyni wielokrotnie już na powyższy temat wypowiadała się na sesji i posiedzeniach komisji. Dodała, że zebrała wszystkie uwagi zgłaszane przez radnych na komisji lub sesji w ciągu roku które dotyczyły obydwu programów, które jej zdaniem są zasadne i słuszne. Następnie odczytała stanowisko w tym zakresie w brzmieniu załącznika nr 14 do protokołu. Zaznaczyła jednocześnie że warto jest się z nim zapoznać ale każdy głosuje według własnego uznania.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że bez względu na wynik głosowania który będzie za chwilę miał miejsce, po uzgodnieniu z przewodniczącą komisji uznał za słuszne zaproszenie wszystkich członków GKRPA na wspólne posiedzenie komisji w miesiącu lutym w celu omówienia kwestii dlaczego przez tak długi czas za wiele się w tym programie nie zmieniło. Dodał, że tak naprawdę cały czas rozmawiają tylko z przewodniczącą GKRPA a warto byłoby poznać także opinię innych członków tejże komisji co uważa za słuszne.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poparła propozycję przedmówcy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska  poinformowała, że projekt uchwały przy  4 głosach „za”, 8 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji został zaopiniowany negatywnie większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych.
Przy 4 głosach „za”, 7 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 radnych , uchwała w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  Alkoholowych na rok 2020 nie uzyskała wymaganej większości głosów i nie została przyjęta.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o 10 minut przerwy w obradach. 

Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad
5) w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2020 
– druk nr 123. (załącznik nr 15 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały również był omawiany na komisji i uzyskał opinię negatywną. Poprosiła następnie o zadawanie pytań chociaż za bardzo nie ma komu. Dodała, że w programie nie zostały naniesione żadne poprawki. Zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska  poinformowała, że projekt uchwały przy  4 głosach „za”, 7 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 członków wspólnych Komisji został zaopiniowany negatywnie większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała powyższy projekt uchwały po czym przystąpiła do głosowania w sprawie jego przyjęcia, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Głosowanie jawne odbyło się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosów radnych.
Przy 4 głosach „za”, 8 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych, przybyła Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska, uchwała w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2020,  nie uzyskała wymaganej większości głosów i nie została przyjęta.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski odczytał treść wniosku o udostepnienie informacji publicznej, dotyczącej podania wysokości nagród przyznanych osobom pełniącym funkcje publiczne w urzędzie gminy w roku 2019.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przedstawiła treść interpelacji dotyczącej aktualizowania strony BIP, którą przekazała na ręce Przewodniczącej Rady Gminy. Odczytała także treść wniosku o udostępnienie informacji publicznej w zakresie tego kto w urzędzie gminy pełni funkcję pracownika ds. profilaktyki i współpracy z młodzieżą.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przedstawiła wniosek o udostępnienie informacji publicznej dotyczący wskazania zakresu obowiązków menedżera sportu zatrudnionego w tutejszym urzędzie gminy.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odczytała treść interpelacji dotyczącej regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków, którą przekazała na ręce Przewodniczącej Rady Gminy.
W międzyczasie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powitała rodziców dzieci sekcji karate. Następnie przedstawiła wniosek o udostępnienie informacji publicznej dotyczący udostepnienia umowy wraz z aneksami w zakresie termomodernizacji budynków użyteczności publicznej. W dalszej części obrad w związku z brakiem kolejnych zapytań i interpelacji przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Na wstępie Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odniosła się do treści dwóch odpowiedzi na interpelacje które otrzymała w tym miesiącu, z których jedna dotyczyła wstawienia znaków drogowych ograniczenie prędkości, Podziękowała że w końcu po kolejnych interpelacjach udało się rozpatrzyć tą sprawę pozytywnie. Powiedziała jednocześnie że Wójt nie musi już szukać środków na opracowanie projektu oraz zmianę organizacji ruchu ponieważ są one zabezpieczone w budżecie gminy uchwałą rady gminy z dnia 30 grudnia 2019r. w dz. 600 rozdz. 60016. W związku z powyższym zwróciła się z prośbą do Wójta o podjęcie szybkich działań w celu realizacji powyższych przedsięwzięć. Następnie odniosła się do odpowiedzi na jaką otrzymała w sprawie destruktu na drogi, odczytując na wstępie treść złożonej interpelacji oraz uzyskanej odpowiedzi. Stwierdziła, że dziwi ją taka odpowiedź, chyba że Wójt nie wie co to jest destrukt, dlatego nie wie czy ma wskazać skład chemiczny, zawartość czy zawartość składników wchodzących w ten rodzaj asfaltu który jest pozostałością budowy drogi. Zapytała następnie w jaki sposób ma określić jaki to jest rodzaj destruktu. Powiedziała, że gdyby złożono kilka zapytań ofertowych, o co prosiła i wskazywała w piśmie to Wójt miałby doskonałe rozeznanie w sprawie. Dodała, że nawet wystarczy poszukać informacji w internecie w ciągu 15 minut. Ponadto Wójt ma doskonałą kadrę która służy mu pomocą. Stwierdziła, że zna kwoty o których wskazanie prosił Wójt ale wystarczy odrobina chęci i można wiele zdziałać. Powiedziała, że Wójt mógł przyznać że nie zrobił rozeznania, a ona się pofatygowała i zajęło jej to 15 minut, nawet zrobiła stosowne wyliczenia. Poinformowała następnie że 1 tona destruktu to ok 2 m3, szerokość drogi gminnej wynosi 4 m, natomiast grubość asfaltu na drogach gminnych to ok 10 cm, a zatem na 100 m drogi potrzeba 40 m3 czyli szacunkowo należałoby pozyskać 20 ton destruktu. Następnie przedstawiła przykładowe ceny 1 ton destruktu w okolicznych firmach tj. 40 zł, 70 zł, 80 zł, ok 200 zł z transportem. Dodała, że łącznie stanowi to 1600 zł za 100 m drogi asfaltowej. Proponowała aby zobaczyć jak to wygląda w innych gminach jako przykład wskazała Gminę Wilczyn gdzie drogi wyglądają prawie tak jak budowane za wiele większe środki. Stwierdziła, że nie będzie wnikała w szczegóły bo od tego jest gmina ale warto byłoby się temu przyjrzeć skoro bogatsze gminy budują w ten sposób drogi dlaczego oni mają z tego nie skorzystać, bo jest wiele lokalnych dróg może mniej uczęszczanych  na których rozwiązałoby to sprawę, a tak ludzie będą czekać na budowę drogi 20 lat czy nie wiadomo ile ale niestety nie ma żadnego odzewu. Zwróciła jednocześnie uwagę na fakt iż destrukt ten można kłaść tylko latem, przynajmniej wiosną do jesieni przy temperaturze min 15 stopni ale już teraz trzeba robić rozeznanie i składać zapotrzebowanie. 
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube zapytał czy dobrze zrozumiał, że 1 tona destruktu to są 2 m3, co potwierdziła przedmówczyni.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że coś jest nie tak gdyż z pewnością 1 m3 nie waży tylko 500 kg, tylko więcej i są to błędne dane. Dodał, że tona to ewentualnie mogłoby być 0,5 m3. Stwierdził również że obliczenia oparte na wskazanych danych są błędne i 4 – krotnie przeszacowane.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że takie informacje uzyskała z internetu ale z pewnością Wójt ma fachowców. Stwierdziła, że nie będzie z tym polemizowała ponieważ są to tylko informacje z intrnetu. Dodała, że to Wójt powinien im takiej informacje przedstawić zgodnie z jej prośbą a nie wciągać jej w taki rzeczy bo ma fachowców. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jest możliwość chociażby zorientowania się w temacie i jej zdaniem warto się na tym pochylić jeżeli rzeczywiście inne gminy z tego korzystają a na terenie gminy jest sporo dróg.
Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszarda Świtka na dzisiejszej sesji nie powinni dyskutować nad tym czy Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji popełniła jakiś błąd czy nie tylko nad tym dlaczego Wójt tak źle odpowiedział. Stwierdził, że Przewodniczący Komisji Statutowej tez publicznie powinien takie pytanie postawić a nie sugerować że radna się chyba pomyliła. Dodał, że są sztaby urzędników. Powiedział także że nie jest to pierwsza sytuacja w której wytyka się błędy radnej i Radny Maciej Stube od razu broni Wójta czemu on się dziwi.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jeżeli będzie zainteresowanie to wtedy będą obliczenia.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube wyjaśnił, że wie coś na temat destruktu ponieważ zamierzał też utwardzić teren u siebie. Powiedział, że z destruktem jest takim problem że w wielu przypadkach jest traktowany jako odpad i wówczas nie można go stosować do utwardzania powierzchni. Dodał, że z tego co mu wiadomo niektóre instytucje inaczej kwalifikują towar i wtedy go wykorzystują. Przypomniał, że pytanie Wójta dotyczyło tego jaki to destrukt bo jest ich kilka nie tylko asfaltowy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że tak może być ale Wójt powinien zadać to pytanie pracownikowi który zajmuje się drogami a nie radnej, chociażby dla własnej orientacji.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska dodała, że mówiła os destrukcie z zarządu krajowych dróg i autostrad z których innego destruktu niż asfaltowy się nie pozyska co jest logiczne, tym bardziej że już była mowa o tym wcześniej i po co wracać do tego co było.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zamknęła dyskusję w kwestii destruktu a wobec braku kolejnych odpowiedzi na interpelacje przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Na wstępie w związku z obecnością rodziców dzieci z sekcji karate, o czym została uprzedzona oddała im głos.
Głos zabrał trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński, który z dosyć skromną reprezentacją rodziców przybył na dzisiejszą sesję aby poinformować po pierwsze o tym że jego zawodniczka Katarzyna Kosiak otrzymała wyróżnienie od Starosty Słupeckiego, która to nagroda została odebrana w ich imieniu przez panią Magdalenę Kasprowicz, natomiast w dniu wczorajszym w tutejszym urzędzie nastąpiło jej oficjalne wręczenie zawodniczce i podziękowanie jemu jako trenerowi za co jest niezmierni wdzięczny. Kolejną kwestią którą poruszył było złożenie przez niego we wtorek wniosku o dotację dla klubów sportowych na kwotę 19 500 zł, z przeznaczeniem na rozwój sekcji karate w Orchowie. Dodał, że cały wniosek opiewa na kwotę 23 000 zł, gdyż 2500 zł będzie stanowiła wkład ze składek rodziców do tego zadania. Poprosił następnie o pozytywne rozpatrzenie w/w wniosku. Poinformował, że ok 15-20 dzieci już bierze udział w zawodach, zdobywają medale i odnoszą sukcesy, jednak nie ukrywał że Katarzyna Kosiak się wyróżnia i w zeszłym roku zdobyła 3 miejsce na mistrzostwach Polski i 3 miejsce w Pucharze Polski i można powiedzieć że jest 3 zawodniczką w Polsce w rankingu a w rankingu ogólnym zajmuje 5 miejsce a od miejsca 3 otwiera się reprezentacja Polski. Dodał, że celem na przyszły rok jest przeskoczenie z tą zawodniczką tylko dwóch zawodniczek z terenu całej Polski i będzie na w Orchowie reprezentantką Polski w karate olimpijskim, co dla niego jest spełnieniem marzeń i brzmi bardzo dumnie. Następnie ponownie poprosił o pozytywne rozpatrzenie złożonego wniosku.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb lobbował za tego typu działalnością i nie tylko tego typu bo jest to fajna rzecz dla Gminy Orchowo i jej promocji na zewnątrz. Dodał, że swoimi występami gminę promują także dzieci ze Słowikowa, dzieci w przedszkolu w Orchowie także pięknie występują. Przyznał, że jest to fantastyczna rzecz i od tego się zaczyna i zaraża innych i tak się tworzy duży sport. Zwrócił się następnie z prośbą do radnych o ile mają na wpływ o przeznaczenie środków na ten cel nawet w wyższej wysokości, gdyż nie tylko w/w osoba uzyskuje dobre wyniki ale także inne dzieci i to też nie gorsze i nie jest to niesamowicie zaawansowane i przekłada się na inne dziedziny sportu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby trener powiedział o całej grupie, w której jest dużo zdolnych dzieci.
Trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński przyznał, że może nie wybrzmiało to właściwie ale faktycznie mają się czym chwalić jeżeli chodzi o całą grupę. Wyjaśnił jednocześnie że duży nacisk kładzie akurat na tą jedną zawodniczkę dlatego że jest ona w wieku reprezentacyjnym czyli od tego wieku otwiera się reprezentacja Polski i nie ma reprezentacji Polski dla młodszych dzieci niż 16 letnie. Następnie spośród pozostałych zawodników wyróżnił Martynę Walichnowską, Bartka Rewersa, Pawła Zielaznego, Gabrysię Rybarczyk, Mateusza Czernka, Julię Śmigiel, Olę Glanc i tak mógłby wymieniać dalej. Przyznał, że jest w tej grupie zakochany i stanie na głowie żeby odnosili sukcesy i jeździli na zawody w całej Polsce i nie ma miejsca gdzie jeszcze nie byli i przywożą medale, co samo się broni i świadczy o tym że jest to poziom sportowy. Zwrócił także uwagę na fakt, że karate w 2020 roku po raz pierwszy w historii jest dyscypliną olimpijską, co spowodowało wzrost rangi tej dyscypliny. Powiedział, że m.in. dlatego też duże miasta i kluby mają sponsorów którzy chętniej inwestują w sporty olimpijskie, stąd też jego prośba o dofinansowanie bo jeżeli nie będą się rozwijać to za chwile wszyscy im odskoczą a oni zostają w tyle i trudniej będzie to nadrobić. Podsumowując stwierdził, że cała jego sekcja i zawodnicy są super i nie ma praktycznie zawodnika który nie przywiózłby jakiegokolwiek medalu, tym samym nie jest to tylko Katarzyna Kosiak tylko ok 20 dzieci z terenu Gminy Orchowo.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zwróciła się z zapytaniem do przedmówcy czy zawodnicy zdobywają medale indywidulane czy także jest ranking zespołowy.
Trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński odpowiedział, że jest tylko ranking indywidualny dla danego zawodnika i danej kategorii wiekowej i jest on prowadzony dopiero dla zawodników kategorii junior czyli od 16 lat. Powiedział, że jak już wspomniał młodsi zawodnicy nie mają szansy dostania się kadry ponieważ taka nie istnieje.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła, że chodziło jej o to czy uczestnicy zawodów nagradzani są także jako zespół czy tylko indywidualnie.
Trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński wyjaśnił, że sekcja jest rankingowana jako Inowrocławski Klub Karate do którego należą a nie jako sekcja karate Orchowo.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że karate to sport który również daje coś innego niż tylko doraźną wygraną w rywalizacji bo jeżeli jest to zespół to dzieci uczą się pewnych rzeczy m.in. współpracy dlatego też pytała o zespół który bierze udział w zawodach także otrzymuje nagrody czy są one tylko indywidualne. 
Trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński powiedział, że jest to sport indywidualny i medal zdobywa zawodnik. Dodał, że po zawodach w Warszawie prowadzony jest ranking klubów pod względem ilości i rangi zdobytych medali. Potwierdził, że jest to coś więcej niż tylko sport i że pomiędzy nim a zawodnikami nawiązała się jakaś więź, podobnie jak z rodzicami którzy wykonują kawał dobrej roboty przykładowo zawożąc dzieci na zawody.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska potwierdziła, że sednem sprawy było to że pomiędzy zawodnikami nawiązują się relacje.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała kto finansuje tej wyjazdy.
Trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński poinformował, że koszty zakupu wyposażenia zawodnika a więc rękawice, badania, dojazdy i start w zawodach, składki na jego wynagrodzenie i egzaminy ponoszą rodzice. Dodał, że zawodów było ok 30 i koszty paliwa ponoszą rodzice.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że są to nie małe koszty ale warto ponieważ są duże sukcesy i medale dlatego też jej zdaniem jak najbardziej zasadnym aby Wójt przeznaczył środki na wsparcie sekcji karate. 
Trener sekcji karate w Orchowie Lucjan Skowroński przyznał, że bardzo na to liczy. Dodał, że stąd jego dzisiejsza obecność i mobilizacja rodziców żeby nie był sam i żeby ktoś nie zarzucił mu że mówi o rzeczach wyssanych z palca bo chciałby być uczciwy. Nadmienił również że gdy otrzymał zaproszenie na tegoroczny WOŚP przygotował statystykę na ilu zawodach byli obecni i ile i kto zdobył medali i wyszło że średnio byli obecni na ok 20 zawodach, z 11 wracali z 33 medalami. Dodał, że jego zarobek z tego tytułu wyniósł 1500 zł na minus i takie są fakty. W związku z powyższym liczy na to że gmina choć trochę pomoże mu w tym aby ta sekcję rozbujać ponieważ jak podkreślił w Orchowie są takie talenty jeżeli chodzi o karate że głowa mała. Powiedział, że teraz jest Katarzyna Kosiak a za kilka lat z pewnością będzie to ktoś z tej ekipy, co jako trener może już dzisiaj obiecać bo widzi jakie zawodnicy robią postępy i co się dzieje na zawodach. Dodał, że kładzie teraz nacisk na tą jedną zawodniczkę z którą musi wyjechać za granicę bo w Polsce już zrobiła wszystko i nie rozwinie się jak nie wyjedzie. Nadmienił że koszt 3 dniowych zawodów w Austrii to ok 2000 zł.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do rodziców obecnych na sali czy ktoś chciałby coś dodać, na co oni stwierdzili że trener powiedział wszystko. Podziękowała następnie gościom i wyraziła nadzieję że Wójt weźmie to pod uwagę przy rozpatrywaniu wniosku. W dalszej części obrad udzieliła głosu pai Sołtys Różanny.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała dlaczego w tym roku sołtysi nie otrzymali poradnika sołtysa i radnego które nie zostały zakupione. Powiedziała, że jest im on niezbędny gdyż zawiera wiele informacji i był przez nich wykorzystywany. Dodała, że pierwszy raz się zdarzyło że nie został zakupiony.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że taki poradnik z pewnością jest pomocny. Zwróciła się z zapytaniem do Skarbnika Gminy czy jest zorientowana w temacie.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie posiada wiedzy w tym zakresie.  
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także gdzie zawsze sołtysi składali zapotrzebowanie w tym zakresie czy u Sekretarza czy Wójta Gminy.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że także zainteresowała się tą sprawą i dobrze że zostało to także poruszone przez Przewodniczącą Stowarzyszenia Sołtysów ponieważ została w tej sprawie skierowana przez pracownika ds. obsługi rady gminy do Sekretarza Gminy od którego uzyskała informacje że w tym roku nie zostaną one zakupione i na jej pytanie dlaczego podjęta została taka decyzja odpowiedział,  że Wójt nie widzi potrzeby zakupu dla sołtysów takiego poradnika.
Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak warto ten temat rozważyć skoro te poradniki stały się już taką tradycją. Dodała, że wszelkiego rodzaju szkolenia z których radni korzystają jest bardzo dobrą formą kształcenia się a ustawodawstwo się zmienia a poradniki te zawierały wiele porad. Powiedziała, że sołtysi nie mają jako takich szkoleń więc skądś tą wiedzę muszą czerpać. Zaproponowała jednocześnie aby sołtysi złożyli w tej sprawie zapytanie do Wójta na piśmie.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek powiedziała, że przedmiotowa kwestia zostanie poruszona na najbliższym spotkaniu sołtysów z Wójtem, o ile będzie on na nim obecny.
Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak należy złożyć zapotrzebowanie w tym zakresie na piśmie.
W dalszej części obrad głos zabrał Sołtys Sołectwa Bielsko Andrzej Witulski, który przypomniał, że na ostatniej sesji zabrał glos w celu przedstawienia radzie gminy przedsięwzięcia wykonywanego w Bielsku, choć nie było jeszcze wówczas ostatecznej decyzji z urzędu marszałkowskiego w zakresie wykonania tego projektu, która na dzień dzisiejszy informacja jest taka że projekt został zrealizowany bez żadnych zastrzeż i uwag. Następnie ponownie złożył podziękowania szczególnie na ręce pani Pauliny Szmyt która wykazała się naprawdę wielkim profesjonalizmem relacjonując całą pracę w urzędzie marszałkowskim, dlatego fakt że nie było żadnych zastrzeżeń podlega szczególnemu podkreśleniu gdyż ta osoba zajmowała się tym pierwszy raz i zrobiła to doskonale za co jeszcze raz jej podziękował. Stwierdził jednocześnie że chciał poruszyć kilka innych przykrych, niemiłych spraw ale nie będzie tego robił z uwagi na tak wspaniałą prezentację. Odnosząc się do kwestii wsparcia dla sekcji karate stwierdził, że należy zrobić wszystko żeby tego zapału i tego co tutaj wynikło nie próbować deprecjonować, czy podważyć czy w jakiś sposób podkładać nóg temu młodemu człowiekowi który to robi, bo jest to naprawdę brylant. Dodał, że trzeba tej sprawy pilnować i jak najbardziej pomagać i współpracować z tą osobą i tymi ludźmi a nie zawsze tutaj w gminie tak było o czym już kiedyś wspominał. Odniósł się także do dyskusji na temat projektu budżetu która miała miejsce na ostatniej sesji na której Bielsko miało ogromną nieprzyjemność jeśli chodzi o fundusze na samochód strażacki i przyznał, że podziwia swoich strażaków że zachowali się w taki sposób z godnością i mimo że te środki zostały zdjęte oni pracują dalej. Zwrócił uwagę na fakt, że w wigilię ci strażacy zamiast w domu byli w kanale pod samochodem i pracowali żeby był on sprawny i w każdej chwili mógł wyjechać, bo trzeba było remontować podwozie. Dodał, że nieraz tak było że czy święto czy nie oni remontowali samochody żeby były w pełnej gotowości bojowej. Powiedział, że zamknięcie jakiejkolwiek drogi do pozyskania nowego samochodu bojowego trochę strażaków zdegustowało, podobnie jak jego samego i społeczeństwo Bielska i czuje się lekko sponiewierany przez radę gminy. Stwierdził, że nie będzie podnosił tematu samochodu dla OSP Słowikowo, bo 5 lat tego tematu nie dotykali jako Bielsko ale że sprawa była wtedy załatwiana gdzieś „pod stołem”, to dobrze byłoby to teraz powiedzieć bo Bielsko na ten temat wtedy nic nie wiedziało a to było załatwione nie wie czy „szacher macher” czy o co innego chodzi, dlatego dobrze byłoby żeby Słowikowo w tym momencie im nie pomagało, bo oni chociaż nie przeszkadzali.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy stwierdził, że ostatnie zdanie wypowiedziane przez sołtysa jest bardzo nie na miejscu. Powiedział, że wszyscy mieszkańcy gminy Orchowo są równi wobec prawa i wobec samego siebie, nie ma lepszych i gorszych o czym prosił aby przedmówca pamiętał. Dodał, że to że Słowikowo miała dostać wóz strażacki było zawarte w ramach podpisanej ugody natomiast o tym że Bielsko miało otrzymać samochód strażacki radni nic nie wiedzieli, do nich nikt nie przyszedł. Zwracając się do przedmówcy powiedział, że musi on pamiętać że to rada gminy decyduje co będzie się działo z gminą i gdzie zostaną przeznaczone środki, to tak nie działa i to że ma on 26 a przedmówca mógłby być jego ojcem nie znaczy że nie powie mu pewnych rzeczy. Jego zdaniem trzeba być sprawiedliwym i w tym momencie uważa że w tym momencie nie jest to sprawiedliwe i jako pierwszy na sesji powiedział że nie da jako radny Skubarczewa pieniędzy na samochód dla OSP Bielsko z tego powodu że była bardzo podobna sytuacja i samochód nie został przekazany do OSP Słowikowo i będzie się pod tym podpisywał dwoma rękami. Dodał, że dopóki nie zostanie nic zrobione dla Sołectwa Słowikowo nigdy nie zagłosuje na samochód dla OSP Bielsko i taka jest jego decyzja. Argumenty że dbają o bezpieczeństwo mieszkańców, są faktem bo straż pożarna jest bardzo potrzebna tylko wtedy kiedy argumentuje on o chodnik dla miejscowości Skubarczewo to też jest to związane z bezpieczeństwem mieszkańców, bo dzieci chodzą po drodze i nie ma ani m2 chodnika i co ma wtedy powiedzieć. Stwierdził, że trzeba patrzeć na całokształt a jako radni nie biorą odpowiedzialności wyłącznie za swój okręg wyborczy i sołectwo tylko musza patrzeć na szerszą skalę i całokształt Gminy Orchowo, bo wszystkich należy traktować równo. Ponadto trzeba patrzeć także na mniejsze sołectwa jak Linówiec, Wólka Orchowska a nie tylko na Bielsko bo to nie jest ośrodek i wszystkich należy traktować równo.
Sołtys Sołectwa Bielsko Andrzej Witulski przeprosił tych których uraził swoją wypowiedzią następnie wyjaśnił, że samochód nie miał być tylko do Bielska tylko dla całej gminy, bo w sołectwie straż wyjeżdżała tylko 2 razy, czyli ten samochód jest użytkowany przez całą gminę. Podziękował jednocześnie za jasną deklarację w tej sprawie i jest pełna jasność. Poinformował następnie że z dniem dzisiejszym złożył rezygnację z pełnienia funkcji sołtysa ponieważ nie widzi przyszłości i współpracy z obecną radą gminy, a żeby coś robić musi współpracować ze swoimi ludźmi w sołectwie, Wójtem i radą gminy a takiej możliwości nie widzi.
Sołtys Sołectwa Słowikowo Bernardyna Rzyska zwróciła uwagę na zły stan dróg Słowikowo – Skubarczewo-Jerzykowo. Powiedziała także że Wójt obiecał że we wrześniu będą wykonywane pomiary dróg, ponieważ są one bardzo przeorane co do tej pory nie zostało wykonane.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że może Wójt będzie obecny na kolejnej sesji. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do pani Pauliny Szmyt pracownika ds. gospodarki nieruchomościami czy posiada wiedzę w powyższym temacie.
Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulina Szmyt odpowiedziała, że nie zajmuje się drogami.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy pan Piotr Bukowski jest obecny w pracy bo jeżeli tak to można go poprosić na chwilę żeby to kwestię wyjaśnił.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poparła wypowiedź pani Sołtys Słowikowa, twierdząc że kwestia przeorywania dróg dotyczy nie tylko jednego sołectwa ale także innych miejscowości i dobrze byłoby się tą sprawą zająć. Dodała, że są takie miejsca które grożą katastrofą drogową o czy nie pierwszy raz mówi i boi się żeby nie miała racji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poruszyła kwestię wycinki gałęzi i krzewów przy drodze powiatowej w kierunku Trzemeszna.
W związku z przybyciem na salę obrad specjalisty ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotra Bukowskiego, Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła Sołtys Słowikowa o powtórzenie pytania dotyczącego przeorywania dróg.
Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska powiedziała, że chodzi o drogi w Słowikowie.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że od momentu wizji lokalnej na gruncie żadne decyzje nie zostały podjęte a wniosków przybywa coraz więcej gdyż problem dotyczy całej gminy. Dodał, że jest to ukłon w stronę użytkowników tych pól którzy sąsiadują z drogami. Potwierdził że problem jest i wyraził nadzieję że w bieżącym roku kilka wznowień uda się przeprowadzić i niejedna sprawa skończy się w prokuraturze tak jak do tej pory, ponieważ dopiero ten organ był w stanie rozwiać wszelkie wątpliwości jeżeli chodzi o zajmowanie pasa drogowego. Dodał, że nie obieca które będą to konkretnie miejsca i ile ale jest przekonany że kilka wznowień uda się zrobić i pewnie z niejednym sprawa zakończy się w prokuraturze.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego odnosząc się do kwestii wycinki gałęzi i krzewów przy drodze powiatowej wyjaśnił, że jak wiadomo odbywa się ona w określonym czasie i leży to w gestii PZD. Powiedział, że może przypomnieć dyrektorowi że taki problem jest i żeby zwrócił na to szczególną uwagę. Dodał jednocześnie że jest to problem nie tylko tej drogi ale całej gminy.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy ktoś z przedstawicieli energetyki był w sprawie lampy przy cmentarzu do końca ubiegłego roku.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski potwierdził, że był. Powiedział, że jeżeli chodzi o zmianę ustawienia samej oprawy lampy już nic więcej nie da się z nią zrobić. Odnosząc się do natomiast do kwestii przygotowania podłączenia jeśli chodzi o uroczystość Wszystkich Świętych powiedział, że jest to temat do zrobienia.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy uda się to wykonać w tym roku do listopada.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski stwierdził, że myśli że tak. Dodał również ż elektrycy byli na miejscu bez niego i uznali że już nic więcej nie da się z ta lampą zrobić i być może byłaby potrzebna jeszcze jedna.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak wyjaśniła, że nie chodzi o to żeby oświecała cały cmentarz tylko żeby nie świeciła na pole. Odnosząc się do drugiej poruszonej kwestii zapytała czy nie ma potrzeby pisania jakiegoś pisma w tym zakresie.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że ma to na uwadze i jak się trochę poprawią warunki to ruszą z tematem.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zwróciła także uwagę na dziury które powybijały się na drodze dojazdowej do cmentarza które dobrze byłoby też zasypać.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska podziękowała p. Bukowskiemu za nadzór przy wycince krzewów przy drodze gminnej w Szydłówcu, co zostało bardzo ładnie wykonane. Zwróciła się następnie z informacją do Radnego Rady Powiatu Słupeckiego o konieczności obcięcia suchych gałęzi przy drodze powiatowej Osówiec – Szydłówiec na co zwracali uwagę mieszkańcy w zeszłym roku.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poruszył kwestię fatalnego stanu drogi gminnej Skubarczewo – Wylatkowo.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski potwierdził, że przyjął zgłoszenie.
Radny Jan Horbiński będący Sołtysem Sołectwa Orchowo zwrócił uwagę na zły stan drogi prowadzącej z ul. Dąbrowa w kierunku Wólki Orchowskiej którą nie można już przejechać.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że każdą ilość materiałów i środki będą topione dopóki nie zrobi się tam czegoś raz a dobrze. Potwierdził, że rzeczywiście dziura goni dziurę i trzeba się zastanowić co z tym odcinkiem zrobić.
Radny Jan Horbiński potwierdził, że właśnie o to chodzi. Zapytał także kiedy zostanie zainstalowana lampa na ul. Dąbrowa.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że w powyższej kwestii należy ustalić harmonogram z Wójtem.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy jest to planowane na rok obecny.
Radny Jan Horbiński powiedział, że był to w roku ubiegłym.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że z tego co jej wiadomo brakowało na ten cel środków i dlatego nie jest to wykonane. Dodała, że zaplanowane było tylko 7 000 zł wykonanie miało wynosić ok 15 000 zł. Powiedziała również że z tego co jej wiadomo zakupiony został chyba tylko towar, co potwierdził pracownik urzędu Piotr Bukowski a na wykonanie środki sołectwo musi poszukać w tym roku.
Radny Jan Horbiński powiedział, że środki miały zostać przesunięte bo zostało z malowania korytarza.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że sołectwo musi to ustalić we własnym zakresie.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała że dochodzą do nich liczne skargi mieszkańców na wysypywanie śmieci w centrum Orchowo naprzeciwko stacji paliw, gdzie był wywożony gruz ale są także puszki po farbie i innego rodzaju niepotrzebne rzeczy. Poruszyła także kwestię pozostałości po obróbce cebuli które w znacznych ilościach znajdują podobno się przy wyjeździe z Orchowa w kierunku Mogilna i powodują nieprzyjemną atmosferę wokoło.
Specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że w powyższej kwestii należałoby się skonsultować z pracownikiem ds. ochrony środowiska.
Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o przybycie na salę obrad pracownika ds. ochrony środowiska, w celu wyjaśnienia przedmiotowej kwestii. W związku z brakiem kolejnych zapytań do przedmówcy podziękowała mu za przybycie i złożenie wyjaśnień.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zwrócił się z prośbą do Sołtysa Sołectwa Bielsko żeby chociaż się uśmiechnął przez łzy i będzie z pewnością lepiej, chociaż rozumie go że jest niezadowolony ze słów które usłyszał od Przewodniczącego Komisji Rolnictwa. Dodał, że także jest niezadowolony bo nie ma podłączonej kanalizacji i nic nie zrobiono czemu jeszcze radni którzy siedzą przy stole byli przeciw i spokojnie siedzą i czekają na koniec świata.
W oczekiwaniu na przybicie pracownika ds. ochrony środowiska Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że na terenie gminy jest wiele zdolnych dzieci co potwierdza fakt że 8 dzieci ze szkoły w Orchowie otrzymało stypendia naukowe, za co należą się im gratulacje. Dodała, że nie może wymienić ich nazwisk ponieważ nie ma takiej zgody. Poprosiła następnie Przewodniczącą Komisji Oświaty o powtórzenie pytania, co uczyniła.
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak powiedziała, że nie wpłynęło do niej żadne oficjalne zgłoszenie. Dodała, że jest to prywatna posesja dlatego też musiałby skierować prośbę do właściciela o jej uporządkowanie. Odnosząc się do kwestii pozostałości po obróbce cebuli powiedziała, że było już takie zgłoszenie ale w innym miejscu i wówczas wystosowano w tej sprawie pismo nakazujące przysypanie ziemią lub jak najszybsze przeoranie żeby nie przeszkadzało to innym mieszkańcom. Dodała, że przepisy prawa nie zakazują tego typu nawożenia. Powiedziała, że mogą się tą sprawą zainteresować i wystosować indywidulane pisma do właścicieli tych gruntów, którzy za nie odpowiadają.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak sugerowała że może należałoby umieścić w tych miejscach tablice zakazujące, bo nieraz działka jest oddalona od miejsca zamieszkania i właściciel nie wie co się na niej dzieje, a ludzie szukają różnych możliwości, co potwierdziła przedmówczyni dodając że w odległych miejscach można spotkać takie skupiska śmieci że nawet właściciele działek mówią że nie mogą na tym zapanować. Stwierdziła, że wystarczy przejść brzegiem lasu.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek powiedziała, że mieszkańcy cały czas pytają czy nie mogą wrócić duże kosze do plastiku i rzeczy używanych, bo wszędzie je widzą tylko u nich ich nie ma. 
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak wyjaśniła, że to pytanie należy skierować do inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego, który zajmuje się tego typu zagadnieniami.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do przedmówczyni czy jest planowane jakieś sprzątanie na terenie gminy.
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak odpowiedziała, że zawsze organizują to szkoły i koło wędkarskie wokół jeziora ale bliżej wiosny.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy w innych miejscach zajmą się tym pracownicy urzędu. 
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak poprosiła o zgłaszanie takich miejsc wówczas z pewnością podjęte zostaną działania mające na celu uporządkowanie takiego terenu.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał o praktykę Wójta nieobecnego na sesji i komisji i czy tak ma wyglądać ta współpraca o której mówił Sołtys Bielska. Dodał że jest to niegrzeczne i nieładne i potem wszyscy na to patrzą i oceniają że nie ma współpracy pomiędzy radnymi. Zapytał jak to wygląda.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała pracownikowi ds. ochrony środowiska za przybycie i wyjaśnienie zgłoszonych kwestii. W imieniu mieszkańców zgłosiła że po raz kolejny nie działa zegar na przystanku, dodała że kosztował sporo a więcej nie działa niż działa.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odczytała pismo jakie radni otrzymali od p. Teodora Pryki. Zapytała następnie czy w powyższej kwestii Wójt wystosował jakieś przeprosiny czy chciałby się odnieść do tematu czy zostanie to na późniejszy okres, ale z uwagi na nieobecność Wójta nikt jej na to pytanie nie odpowie. Dodała, że może doszło porozumienia i nie muszą nawet o tym myśleć.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała przekazanie powyższego pisma Wójtowi gdyż nie wiadomo czy je w ogóle otrzymał.
W dalszej części obrad głos zabrał Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb który poinformował, że rozbudowa szpitala w Słupcy dobiega końca i trwają odbiory przez poszczególne służby, które mają być zakończone prawdopodobnie do końca lutego. Dodał, że trwa wyposażanie poszczególnych oddziałów i trudno jest określić jak długo to potrwa gdyż są to potężne środki o które trzeba się starać i trzeba mieć nadzieję że uda się je pozyskać. Stwierdził że budynek jest piękny na miarę XXI wieku i pozostaje tylko go wyposażyć i zatrudnić specjalistów i oby się to udało.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała o fakt, że szpital otrzymał 11 ml zł na remont starej części i że niedługo ma zostać podpisana umowa.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb potwierdził powyższy fakt. Dodał, że był to wniosek składany przez poprzednią dyrektor szpitala który był kontynuowany i teraz ma nastąpić jego finalizacja. Powiedział, że obejmuje on dostosowanie starej części szpitala, ponieważ nie wszystkie oddziały zostaną przeniesione do nowej części.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jak to wygląda w stosunku do potrzeb.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb stwierdził, że jest to duży obiekt i okaże się wszystko w trakcie jak to się będzie rozkładać, co trudno jest teraz ocenić. Przyznał, że szpital był niewątpliwie potrzebny bo stara część nie była dostosowana do wymogów UE, które są dość radykalne i słusznie żeby ludzie przebywali tam w przyzwoitych warunkach. Przyznał, że należy to zaliczyć do sukcesów.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak życzyła pozyskania odpowiednich specjalistów, ponieważ jest to ważny aspekt który interesuje pacjentów.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb stwierdził, że nie ulega wątpliwości że specjaliści są podkupiani, przy trudni jest mu powiedzieć jakimi względami jest to spowodowane, gdyż nie ma takiej wiedzy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że otrzymała ostatnio od starosty podobnie jak radni wykaz telefonów do szpitala i zapytała czy są to numery wewnętrzne.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb odpowiedział, że jeżeli są to numery 3 cyfrowe to muszą być wewnętrzne. Dodał, że one się pozmieniały i to sprawiało wiele problemu bo ludzie dzwonili na stare numery i nikt nie odbierał, co było wiele razy monitowane ale nadal to funkcjonowało.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał kiedy kwota 100 000 zł zostanie przekazana dla szpitala w Słupcy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedział, że jak środki zobaczą w budżecie i będą musieli podjąć uchwałę.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do Radnego Rady Powiatu Słupeckiego czy posiada informacje dlaczego ubyło specjalistów przyjmujących w ramach NFZ w Słupcy. Dodała, że przyjmują prywatnie jako przykład wskazała okulistów.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb wyjaśnił, że kwestia okulistów zawsze była problemem jednak trudno jest mu wskazać przyczynę takiego stanu. Dodał, że być może wynika to z faktu, że przyjmując prywatnie ma takie obłożenie że nie stara się i kontrakt z NFZ lub ma kontrakt w innym miejscu. Nadmienił również że radiolodzy nie pracują już w szpitalu tylko prywatnie. Stwierdził, że dzisiaj lekarze zarabiają sporo jednak może być spora różnica w zarobkach co też z pewnością ma swój wpływ.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do przedmówcy o termin wycinki drzew, czy zaczyna się on od lutego czy też teraz jest sprzyjający czas że te prace trwają. Dodała, że chodzi o ul. Trzemeszeńską w zakresie której co roku mieszkańcy zwracają uwagę przede wszystkim na zwierzynę.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb powiedział, że nie posiada wiedzy w tym zakresie ale z pewnością jest on określony. Zapewnił, że będzie to zgłaszał co już wcześniej także czynił.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że już w ubiegłym roku został poinformowany przez pracownika ds. ochrony środowiska, że wycinka drzew będzie odbywała się w terminie do dnia 29 lutego a więc okres ten będzie skrócony, poprzez fakt że nie ma zimy okres wegetacyjny uległ skróceniu.
Ad. pkt 11) Zakończenie XXV/20 Sesji rady Gminy Orchowo. 

[bookmark: _GoBack]Następnie wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 15.30 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała radnym i gościom za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam XXV Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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