Protokół Nr XX/08

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 29 kwietnia 2008r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XX/08 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XX Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 15 Radnych, co stanowi 100% składu, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 16.30.

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał, czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji.

Wójt Teodor Pryka złożył wniosek o wycofanie z przedstawionego wcześniej porządku obrad z punktu 9 podpunktów 3, 4, 5 i 6 dotyczących projektów uchwały w sprawie przekształcenia szkół podstawowych w Bielsku, Różannie i Słowikowie w szkoły filialne szkoły podstawowej w Orchowie – druki nr 142, 143 i 144 oraz utworzenia Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie – druk nr 145, ze względu na negatywną opinię Wielkopolskiego Kuratora Oświaty w tym zakresie. Ponadto wnioskował o wprowadzenie do przedmiotowego porządku obrad w pkt 9 podpunktu 3 dotyczącego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2008 – druk nr 146  oraz ppkt 4 odnoszącego się do projektu uchwały w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Gminy Orchowo - druk 147.
Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk zaznaczył, że projekty uchwał zawarte w porządku obrad dzisiejszej sesji zostały przedstawione Radnym dużo wcześniej, przy czym podkreślił, że opinia Wielkopolskiego Kuratora Oświaty dotycząca zamiaru przekształcenia szkół podstawowych w szkołę filialną dotarła do Biura Rady w dniu wczorajszym, przyłączył się także do w/w wniosku, po czym zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy zgłaszają uwagi do przedstawionego wniosku, zapytał także, czy są inne wnioski do porządku obrad, po czym wobec ich braku poddał wniosek złożony przez Wójta pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowe zmiany porządku obrad zostały wprowadzone jednogłośnie. 

Wobec braku innych propozycji zmiany przedstawionego wcześniej porządku obrad, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił zmieniony porządek obrad, w brzmieniu jak niżej: 

1.   Otwarcie XX/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

2.   Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3.   Przyjęcie protokołu nr XIX/08 z sesji Rady Gminy z dnia 27 marca 2008r.

4.   Informacje Radnego do Sejmiku Województwa Wielkopolskiego.

5.   Informacje Przewodniczącego Rady. 

6.   Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

7.   Przyjęcie sprawozdania z działalności poszczególnych sołectw: Linówca, Skubarczewa 

     i Wólki Orchowskiej.

8.  Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2007 oraz:

            1) zapoznanie się z opinią dotyczącą wykonania budżetu gminy oraz z wnioskiem 

                Komisji Rewizyjnej dotyczącym udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy.


      2) zapoznanie się z opinią RIO w Poznaniu odnośnie wniosku Komisji Rewizyjnej 

                w sprawie absolutorium 

            3) podjęcie uchwały dotyczącej udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo 

                – druk nr 139.

9. Podjęcie uchwał:

      1) w sprawie ustanowienia zasad na jakich sołtysom przysługują diety - druk nr 140, 140A

                   2) w sprawie zmiany uchwały nr XXXIX/236/06 Rady Gminy Orchowo z dnia 21 lipca    

                       2006r. o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

                       przestrzennego dla miejscowości Mlecze i Kossakowo, w granicach wskazanych w  

                       załączniku graficznym – druk nr 141,
                   3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2008 – druk nr 146,

                   4) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Gminy 

                       Orchowo - druk 147.
      10. Interpelacje i zapytania radnych.

      11. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      12. Wnioski, problemy wsi, informacje.

      13. Zakończenie XX/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy nr XIX/08 z dnia 27 marca 2008r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XIX/08 z dnia 27 marca 2008r. został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji, bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało się 15 Radnych. 

(w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XIX/08 z dnia 27 marca 2008r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Radnego do Sejmiku Województwa Wielkopolskiego.

W związku z nieobecnością gościa, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że przed sesją otrzymał od Radnego, potwierdzenie obecności podczas dzisiejszych obrad, dlatego nie potrafi podać przyczyn jego nieobecności, być może przybędzie z opóźnieniem i wówczas zabierze głos.
Ad. pkt 5) Informacje Przewodniczącego Rady.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił następujące informacje w brzmieniu jak niżej:
- w dniu 1 kwietnia uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej, dotyczącym analizy wykonania budżetu za rok 2007.

- dnia 2 kwietnia do naszej gminy przybyła delegacja z Europejskiego Obszaru Gospodarczego i Norweskiego Mechanizmu Finansowego, Finansowego celu zweryfikowania złożonego projektu o wartości ok. 3,5 mln zł., na dofinansowanie budowy kanalizacji Orchowo – Osówiec. Powiedział, że był obecny przy tej analizie. Dodał, że przedmiotowy projekt opiewa na budowę sieci kanalizacyjnej, z tego na ok. 7.500 m sieci grawitacyjnej, ok. 2.500 m. sieci tłocznej oraz ponad 4.000 m. przyłączy tzw. przykanalików, co stanowi ok. 14 km sieci kanalizacyjnej. Nadmienił, że takiego przedsięwzięcia nie zrealizowalibyśmy jako gmina, bez funduszy unijnych. Jego zdaniem projekt był dość dobre przygotowany, a nawet bardzo dobrze. Goście analizując projekt dali do zrozumienia, że jest to przedsięwzięcie celowe i zasadne. Dodał, że więcej szczegółów przedstawi Wójt Gminy.

- z kolei 4 kwietnia uczestniczył w zebraniu mieszkańców sołectwa Bielsko, na zaproszenie Pana Sołtysa i zarazem Radnego gminy.

- w dniu 10 kwietnia odbył się pogrzeb Przewodniczącego Rady sąsiedniej Gminy Powiedz, w którym uczestniczył wraz z Radnymi naszej gminy.

- z kolei dnia 22 kwietnia odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu. 
Wobec braku zapytań w odniesieniu do powyższych informacji Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie międzysesyjnym, w tym m.in. omówił tematykę spotkań w których uczestniczył

Poinformował, że:

- 28 marca uczestniczył w posiedzeniu Rady Sołeckiej Sołectwa Bielsko,

- jak wyżej wspomniał Przewodniczący Rady, 2 kwietnia w gminie, miała miejsce wizytacja przedstawicieli z Danii?, którzy w ramach Funduszu Norweskiego analizowali wnioski, które zostały zakwalifikowane do realizacji w pierwszym terminie. Nadmienił, że będzie miała miejsce weryfikacja ilości przykanalików, które nie zostaną zaliczone w całości do dofinansowania, tak jak było to planowane we wniosku, gdyż budowa części przykanalików przebiegająca przez prywatną posesję nie może zostać sfinansowana ze środków przyznanych w ramach funduszu norweskiego. Poinformował, że w wyniku wstępnych przeliczeń koszt dofinansowania inwestycji budowy kanalizacji przez gminę będzie większy o ok. 250 tys., dodał, wartość projektu musiała także zostać zwiększona o środki na jego promocję oraz nadzór inwestorski.

- w dniu 3 kwietnia brał udział w licytacji na rzecz gminy działki położonej w Orchowie, przy ul. Wyzwolenia, jednak kwota jaka została przeznaczona w budżecie na ten cel została przekroczona, a nieruchomość została sprzedana za kwotę 23 tys. Także tego samego dnia uczestniczył w posiedzeniu zarządu gminnego, w tym samym czasie miało miejsce zebranie Kółka Rolniczego w Orchowie, przez co na przemian uczestniczył w tych spotkaniach.

- z kolei 4 kwietnia brał udział w zebraniu wiejskim sołectwa Bielsko, którego jednym z tematów było zatwierdzenie projektu wniosku o granty samorządowe, 
- w dniu 7 kwietnia uczestniczył w spotkaniu Komunalnego Związku Międzygminnego w Koninie, które dotyczyło programu gospodarki odpadowej dla 33 gmin w ramach programu spójności. 

- w dniach 10 – 11 kwietnia brał udział w corocznym, walnym zgromadzeniu Związku Gmin Wiejskich, które odbyło się w Poznaniu. Podczas którego zostało zgłoszonych do realizacji wiele postulatów samorządowych. 

- z kolei 21 kwietnia na zaproszenie burmistrza Kruszwicy, brał udział w mitingu ekologicznym zorganizowanym z uwagi na fakt powstania nowej odkrywki na terenie gminy Wierzbinek, niedaleko jeziora Gopło. Mając na względzie spadek poziomu wód w jeziorach, na skutek działalności kopalni, przedmiotowy protest miał na celu zapobiec podobnym skutkom jakie wywołała działalność kopalni w Kleczewie na okoliczne jeziora.

- 22 kwietnia uczestniczył we wspólnym posiedzeniu komisji oświaty i rolnictwa i budżetu, którego głównym tematem była analiza sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2007.
- z kolei 25 kwietnia brał udział w posiedzeniu Związku Gmin PPK, którego tematem było udzielenie absolutorium dla zarządu gmin.

- poruszył także kwestię budowy mieszkań socjalnych, z uwagi na trudną sytuację mieszkaniową kilku rodzin z terenu gminy, w związku z powyższym konieczne będzie podjęcie stosownych decyzji w przedmiotowej kwestii.

- w dniu 28 kwietnia odbyło się szkolenie warsztatowe w ramach poakcesyjnego programu wsparcia obszarów wiejskich, powiedział, że zatwierdzone zostały zadania które będą realizowane w ramach programu i zespół zadaniowy przystąpi do ogłoszenia konkursów na ich realizację w celu wykorzystania przyznanych środków.

Następnie zapoznał zebranych z zakresem prac wykonanych przez pracowników obsługi, interwencyjnych oraz publicznych:

- trwają remonty dróg, w całości skruszony został skupiony kamień, który częściowo został już zwieziony i będzie w najbliższych dniach rozwożony na drogi
- zamontowane zostały parapety w budynku przedszkola, trwa montaż parapetów w szkołach
- dobiega końca remont Domu Strażaka, trwają końcowe prace remontowe na parterze budynku, dodał, że remont piwnic planuje wykonać ze środków własnych budżetu z uwagi na fakt, iż planie odnowy wsi zostało zawartych wiele innych zadań.

- poinformował, że w ramach ogłoszonego przez urząd gminy konkursu grantowego złożono 8 wniosków na ogólną kwotę prac 62.860 zł, z czego z budżetu gminy potrzeba 27.287 zł. Po wstępnej analizie wszystkie wnioski zostaną zaakceptowane i będzie można przystąpić do ich realizacji. Pozytywną stroną jest fakt, iż ponad 100% środków z w/w programu będzie uzupełnione własną pracą mieszkańców.
- poinformował o konieczności rozważenia kwestii realizacji budowy drogi Orchowo –Gałczynek, gdyż oprócz środków przyznanych z FOGRu w wysokości 165 tys, będzie trzeba zaciągnąć kredyt w wysokości 450 tys., dodał, że środki na dokończenie budowy drogi Szydłówiec – Orchówek są już w budżecie zabezpieczone.

- w związku z negatywną opinią Wielkopolskiego Kuratora Oświaty w kwestii reorganizacji oświaty, zwrócił się z wnioskiem do Przewodniczącej Komisji Oświaty o zwołanie nadzwyczajnej komisji, w celu podjęcia decyzji nad w kwestii rozbudowy obiektów szkolnych w Orchowie, gdyż chciałby znać stanowisko rady w tym temacie. Dodał, że do czasu komisji analizie zostaną poddane wydatki szkół, które miały zostać przekształcone w filie, wydatki zostaną zabezpieczone w minimalnym stopniu, planuje także zmiany w arkuszach organizacyjnych szkół, gdyż trzeba będzie w tej sytuacji znaleźć środki na w/w inwestycję.
Radny Ryszard Świtek, odnosząc się do wypowiedzi Wójta na temat budowy kanalizacji, poruszył kwestię połączenia sieci czyli tzw. przykanalików i zapytał, na czyj koszt zostanie wykonane podłączenie do sieci, w przypadku gdy posesja będzie oddalona od drogi, gdyż jego zdaniem kwestia ta powinna być wcześniej uzgodniona i przedstawiona mieszkańcom i Radnym, aby nie powstały w przyszłości niedomówienia i problem w przedmiotowej sprawie.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że zadaniem gminy jest doprowadzenie studzienki do granicy działki mieszkańców a reszta należy do właściciela posesji. Dodał, że nie został jeszcze opracowany projekt przebiegu kanalizacji w miejscowości Różanna, który będzie poruszoną kwestię rozstrzygał.

W związku z brakiem kolejnych zapytań w kwestii w/w informacji, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 7) Przyjęcie sprawozdania z działalności poszczególnych sołectw: Linówca, Skubarczewa i Wólki Orchowskiej.

Na wstępie Przewodniczący Rady zaznaczył, że w/w punkt dotyczy przyjęcia sprawozdań z działalności sołectw, których Sołtysi byli nieobecni podczas poprzedniej sesji. Przypomniał, że przedstawienie przedmiotowych informacji wynika ze statutów sołectw, dodał także, że wystąpił do Sołtysów z pismem przypominającym o wypełnieniu powyższego obowiązku.

Wobec powyższego sprawozdanie z działalności sołectwa Skubarczewo za rok 2007, przedstawił Sołtys Jan Smarzyk, które stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.

Podsumowując powyższą wypowiedz Przewodniczący Rady pozytywnie odniósł się do faktu, iż mieszkańcy wspólnie działają na rzecz sołectwa. Dodał, że w przypadku kolejnej nieobecności Sołtysów Sołectwa Linówiec i Wólka Orchowska na następnej sesji i nie przedstawienie przez nich sprawozdań z działalności sołectw, zostaną do nich wystosowane kolejne pisma, przypominające o w/w obowiązku.

po przerwie.

Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że uzyskał informację, iż Radny do Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Pan Andrzej Grzeszczak nie przybędzie na obrady sesji, za co kazał przeprosić, gdyż wypadły mu do załatwienia pilne sprawy. Nadmienił także, iż krótko przed sesją zapewniał, że weźmie udział w obradach sesji.

Ad. pkt 8 Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2007 oraz:

            1) zapoznanie się z opinią dotyczącą wykonania budżetu gminy oraz z wnioskiem 

                Komisji Rewizyjnej dotyczącym udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy.


      2) zapoznanie się z opinią RIO w Poznaniu odnośnie wniosku Komisji Rewizyjnej 

                w sprawie absolutorium 

            3) podjęcie uchwały dotyczącej udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo 

                – druk nr 139.

W powyższej kwestii głos zabrał Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk, który poinformował, że przedmiotowe sprawozdanie było omawiane podczas wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Rolnictwa w dniu 22 kwietnia 2008r, a także szczegółowo przeanalizowane przez członków Komisji Rewizyjnej, po czym otworzył dyskusję w powyższym temacie.

Następnie zwrócił się z zapytaniem do Pani Skarbnik Gminy Marii Stranz, o wyliczenie procentowych wpływów z tytułu podatku rolnego w rozbiciu na osoby fizyczne i prawne za rok 2007 w stosunku do planu na rok 2007.

Skarbnik Gminy Maria Stranz poinformowała, że w roku 2007 nie wystąpiły zaległości podatkowe z tytułu podatku rolnego od osób prawnych, natomiast wykonanie planu w tym zakresie było o 158 zł wyższe od planowanego, co stanowi 100,11%. Z kolei w podatku rolnym od osób fizycznych wykonanie planu wyniosło 95,09%. Dodała, że z roku 2007 pozostały zaległości w kwocie 15.212,48 zł

Przewodniczący Rady zapytał również o procentowe wykonanie planu przyjętego na 2007r. z tytułu wpływów z podatku od nieruchomości za rok 2007.

Skarbnik Gminy Maria Stranz wyjaśniła, że planowane dochody z tytułu podatku od nieruchomości – osoby prawne wykonano w 71,84%. Nadmieniła, że miały na to wpływ wpłaty zaległości z roku 2006. Natomiast wykonanie planu z tytułu podatku od nieruchomości – osoby fizyczne wyniosło 99,49%

Przewodniczący Rady poruszył także kwestię ogólnej kwoty umorzeń podatku.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że nie wystąpiły umorzenia żadnego spośród podatków w stosunku do osób prawnych.

Skarbnik Gminy Maria Stranz dodała, że umorzenia podatku od nieruchomości dla osób prawnych stanowią kwotę 4.244, 35 zł, 111 zł wynoszą płatności odroczone oraz umorzenia podatku rolnego w wysokości 1.061 zł, odroczenie terminu płatności 190,00 zł

Przewodniczący Rady stwierdził, że są to niezbyt duże kwoty w porównaniu do ubiegłego roku, co świadczy o fakcie, iż stosuje się mniej umorzeń. Zapytał także jaka jest ogólna kwota zaległości z tytułu wpływów z podatku rolnego i od nieruchomości z uwzględnieniem zaległości z poprzednich lat.

Skarbnik Gminy Maria Stranz odpowiedziała, że zaległości podatkowe w podatku od nieruchomości – osoby prawne wynoszą 464.182,22 zł z tego z roku 2007, 96.897,85 zł oraz lat ubiegłych 367.284,37 zł. Przedstawiła także kwoty zaległości podatkowych z tytuły podatku od nieruchomości – osoby fizyczne, które wynoszą 65.041,26 zł w tym z roku 2007 22.668,09 zł oraz z lat ubiegłych 42.373,17 zł, natomiast zaległości podatkowe z tytułu podatku rolnego – osoby fizyczne na kwotę 25.225,18 zł w tym z roku 2007 15.212,48 zł

Podsumowując wypowiedz przedmówczyni Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zwrócił uwagę na sporo zaległości występujących w podatkach, w tym także wiele płatności dotyczy lat ubiegłych.

Następnie głos zabrał Radny Bogdan Chmielarczyk, który poruszył kwestię możliwości uzyskania zaległości podatkowych od jednej z firm, która nie prowadzi już działalności na terenie gminy.

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że nie ma możliwości uzyskania w/w zaległości, a ulegną one przedawnieniu z urzędu po 10 latach.

Ad ppkt 1) zapoznanie się z opinią dotyczącą wykonania budżetu gminy oraz z wnioskiem 

              Komisji Rewizyjnej dotyczącym udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapoznał zebranych z opinią komisji dotyczącą wykonania budżetu gminy za rok 2007 oraz wnioskiem Komisji Rewizyjnej o udzielenie Wójtowi Gminy absolutorium za 2007r., który stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.  

Ad ppkt 2) zapoznanie się z opinią RIO w Poznaniu odnośnie wniosku Komisji Rewizyjnej 

              w sprawie absolutorium 

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił opinię RIO w Poznaniu w sprawie wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo z tytuły wykonania budżetu za 2007 rok z dnia 15.04.2008r., która stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad. ppkt 3) podjęcie uchwały dotyczącej udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo 

                – druk nr 139.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady przedłożył projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2007 rok oraz udzielenia absolutorium dla Wójta Gminy Orchowo – druk nr 139 i poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji podczas wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Rolnictwa pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XX/139/08 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

Pogratulował także Wójtowi uzyskania absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2007, złożył także podziękowania pracownikom urzędu i jednostek organizacyjnych za wspólną prace nad wykonanie budżetu gminy, pod kierownictwem Wójta, po czym ogłosił 10 min. przerwy.

Ad. pkt 9) Podjęcie uchwał: 
Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zaznaczył, że Radni otrzymali wszystkie projekty uchwał zawarte w porządku obrad dzisiejszej sesji, ponadto były one omawiane na komisjach rady.

Ad. ppkt 1)

Następnie przystąpił do podjęcia uchwały z pkt 1, po czym przedstawił projekt uchwały w sprawie ustanowienia zasad na jakich sołtysom przysługują diety  – druk nr 140 i 140A i otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii. Zaznaczył także, że podczas wspólnego posiedzenia komisji rady, pozytywnie zaopiniowany został druk nr 140, wobec powyższego w przypadku braku innych wniosków zostanie on poddany pod głosowanie.
Radny Michał Szamański zgłosił propozycję, aby poddać pod głosowanie projekt uchwały złożony przez Wójta i oprócz zaproponowanych przez niego stawek, przyznać dodatkowo po 30 zł sołtysom, którzy sprawują opiekę nad świetlicami.

Przewodniczący Rady stwierdził, że powyższy wniosek jest częściowo uzasadniony, jednak jego zdaniem projekt uchwały zakładający zróżnicowanie stawek diet dla sołtysów jest zbyt rozbieżny, gdyż sołtysom mniejszych sołectw przysługiwałaby większa dieta, niż sołtysom sołectw dużych, dlatego opowiedział się przeciwko projektowi uchwały w brzmieniu zaproponowanym przez Radnego Michała Szymańskiego. Argumentował to faktem, iż istnienie świetlicy w danej miejscowości nie musi wcale oznaczać większej ilości pracy dla sołtysa, jako przykład podał świetlicę mieszcząca się w Domu Strażaka w Orchowie, którą nie zajmuje się sołtys oraz świetlicę w Słowikowie, którą opiekują się panie z KGW. Wnioskował również o rozważenie i przedyskutowanie przedstawionego wyżej wniosku.

Radny Michał Matkowski zaproponował aby w pierwszej kolejności poddać pod głosowanie projekt uchwały druk nr 140, uzasadniając to faktem, iż zawierał on propozycję zgłoszoną przez sołtysów, jak również został on pozytywnie zaopiniowany przez członków wspólnych komisji rady. Natomiast w sytuacji, gdy nie zostanie on przyjęty większością głosów pod głosowanie zostanie poddany wniosek złożony przez Radnego Michała Szymańskiego. 

Następnie Przewodniczący Rady, zgodnie z propozycją Radnych przypomniał zebranym treść przedmiotowego projektu uchwały - druk nr 140 oraz 140A.
Radny Michał Szymański wnioskował również o przedstawienie wysokości diet dla sołtysów po uwzględnieniu kwoty diety z ust 1 i 2.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował jakiego rzędu kwoty diet przysługiwałyby sołtysom zgodnie z propozycją Wójta, przy założeniu, że uczestniczyli by oni w sesji i przyznaniu 30zł, sołtysom w których sołectwach znajdują się świetlice wiejskie.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak przypomniała że podczas wspólnego posiedzenia komisji opowiedziała się przeciwko projektowi uchwały zaproponowanemu przez Wójta, z uwagi na fakt, iż jej zdaniem sołectwa Różanna i Osówiec mają za niską kwotę bazową na podstawie której obliczono wysokość diety, dlatego poparła projekt uchwały druk nr 140, przewidujący jednakową wysokość diet dla sołtysów.
W dalszej części obrad, z uwagi na fakt, iż większość Radnych wyrażała poparcie dla propozycji druk nr 140, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały - druk nr 140, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie wspólnych Komisji przy 10 głosach „za” i 3 „wstrzymujących” pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych, 1 Radny wstrzymał się od głosu, 3 Radnych nie brało udziału w głosowaniu ( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XX/140/08 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Ad. ppkt 2)

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XXXIX/236/06 Rady Gminy Orchowo z dnia 21 lipca 2006r. o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Mlecze i Kossakowo, w granicach wskazanych w  załączniku graficznym – druk nr 141, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji, podczas wspólnego posiedzenia pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XX/141/08 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

Ad. ppkt 3) 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił kolejny projekt uchwały w sprawie w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2008 – druk nr 146, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji podczas wspólnego posiedzenia pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XX/142/08 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

Ad. ppkt 4)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił kolejny projekt uchwały w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Gminy Orchowo - druk 147, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji podczas wspólnego posiedzenia pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XX/143/08 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 10) Interpelacje i zapytania radnych.

Wobec braku interpelacji i zapytań ze strony Radnych, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 11) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że nie wpłynęły interpelacje Radnych, zapytał także, czy miały miejsce przypadki, że ktoś nie otrzymał odpowiedzi na zgłoszoną interpelacje lub zapytanie, a ponieważ nie wskazano takich uwag, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 12) Wnioski i sprawy bieżące.

Na wstępie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który przedstawił następujące informacje. Poinformował, że w związku z wprowadzeniem nowych standardów usług rynku pracy, nastąpi stopniowa rezygnacja z obsługi bezrobotnych w urzędzie gminy. Zwrócił także uwagę na małą aktywność PUP w zakresie udzielania pomocy i rozwiązywania problemów bezrobocia na terenie gminy. Następnie zwrócił się do Radnych z zapytaniem dotyczącym dofinansowania budowy kolejnego odcinka drogi Szydłówiec – Orchówek, z uwagi na konieczność podjęcia decyzji o skorzystaniu ze środków przyznanych na ten cel z FOGRu, przy dofinansowaniu inwestycji ze środków z budżetu gminy lub rezygnacji z realizacji inwestycji. Kolejnym tematem poruszonym przez Wójta była sprawa budowy mieszkań socjalnych i podjęcie decyzji problemów tym celu rozwiązania tego problemu. 

Następnie głos zabrał Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk, który otworzył dyskusję w temacie budowy drogi.

Zdaniem Radnego Bogdana Chmielarczyka należy budować drogi, gdyż stanowią one ważną rolę w prawidłowym funkcjonowaniu gminy, nawet jeżeli będzie się to wiązało z koniecznością zaciągnięcia kredytów. Dodał, że są one w złym stanie i wymagają corocznego remontu.

Radny Stanisław Zawada zapytał czy zaciągnięty kredyt zostanie przeznaczony na budowę nowych dróg.

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że będą to środki na budowę asfaltu.

Radny Stanisław Zawada wyraził opinię, iż stan dróg jest fatalny, na remonty przeznacza się zbyt małe środki, ponadto mieszkańcy skarżą się na zły stan dróg.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał jaka jest kwota zadłużenia gminy na koniec 2007 roku i jaki jest procent zadłużenia.

Pani Skarbnik Gminy Maria Stranz powiedziała, że na dzień 31.12.2007r. zobowiązania gminy z tytułu kredytów 867,972 tys. z tego w bieżącym roku planuje się spłacić 253 tys. Dodała, że na w/w kwotę składa się 5 kredytów których spłata zakończy się w 2012 roku. Nadmieniła, również, że przewiduje się w bieżącym roku zaciągnięcie kredytu na budowę kanalizacji na kwotę 514 tys.
Wójt poinformował, że łącznie na realizację w/w inwestycji konieczne byłoby zaciągnięcie kredytu na kwotę ok. 800 tys., choć jak zaznaczył być może część środków uda się wygospodarować z budżetu gminy.

Skarbnik Maria Stranz powiedziała, że w przypadku zsumowania kwoty dotychczas zaciągniętych kredytów i planowanego w kwocie 800 tys. zadłużenie stanowiło by 14,71%. całego budżetu.
Wobec braku dalszej dyskusji w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady opowiedział się za wnioskiem dotyczącym zaciągnięcia kredytu, wykorzystania środków przyznanych na budowę dróg i realizację inwestycji w tym zakresie, po czym poddał pod głosowanie wniosek dotyczący wyrażenia zgody na kontynuację budowy dróg zgodnie z propozycją przedstawioną przez Wójta i zaciągnięciem na ten cel kredytu.
W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowy wniosek został podjęty  przez Radę Gminy jednogłośnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady otworzył dyskusję w kwestii rozwiązania sprawy budowy mieszkań socjalnych.

W w/w temacie głos zabrał Radny Stanisław Zawada, który wysunął propozycję zagospodarowania jako mieszkania socjalne niedokończonego i niszczejącego budynku mieszczącego się w miejscowości Osówiec
Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że jest to jedno z rozwiązań, jednak trzeba byłoby się zastanowić czy wykorzystać do zamieszkania tylko najmniejsze mieszkania znajdujące się w tym budynku. Dodał, że jest to propozycja do rozważenia, gdyż można by otrzymać na realizację w/w inwestycji dofinansowanie w wysokości 35% z budżetu państwa, jednak jak zaznaczył, trzeba byłoby wygospodarować na ten cel 600 tys. z własnych środków.

Radny Stanisław Zawada zapytał także ile jest rodzin wymaga przeniesienia do mieszkań socjalnych.

Wójt odpowiedział, że na dzień dzisiejszy są to dwie rodziny, ale potrzeb w tym zakresie jest więcej.

Radny Bogdan Chmielarczyk zaproponował, aby na mieszkanie socjalne wykorzystać lokal w budynku dawnego dworca w Orchowie, gdyż obecnie mieszka w nim tylko jeden lokator.
Przewodniczący Rady zwrócił się z zapytaniem do Wójta, czy rozważał on już możliwości w tym zakresie.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że zastawiał się nad zakupem kontenerów mieszkalnych, zaznaczył jednak, że musiałyby być one ulokowane jak najdalej od Orchowa. 
Odnosząc się do powyższej wypowiedzi Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał jaki jest koszt budowy jednego baraku.

Wójt wyjaśnił, że jest to kwota rzędu 2 tys. za metr, a uzależnione to jest od systemu w jakim zostanie on wykonany. Nadmienił, że można by wyznaczyć miejsce na lokalizację tego typu inwestycji i rozpocząć etap przygotowania.
Następnie głos zabrał Radny Bogdan Chmielarczyk, który wnioskował o podtrzymanie realizacji rozbudowy gimnazjum w Orchowie, aby stworzyć uczniom odpowiednie warunki.

Przewodniczący Rady stwierdził, że należy do przedstawionych problemów podejść rozważnie  i stopniowo je rozwiązywać, gdyż są to sytuacje trudne i będą wciąż narastały.
Wójt wnioskował o zwołanie posiedzenia komisji oświaty, której tematem będzie m.in. Przyjęcie stanowiska w sprawie rozbudowy bazy lokalowej w szkole podstawowej i gimnazjum w Orchowie, przy braku możliwości finansowych gminy w obecnej sytuacji oraz przeanalizowanie sytuacji po wyrażeniu przez Wielkopolskiego Kuratora Oświaty negatywnej opinii dotyczącej przekształcenia szkół podstawowych w filie i utworzenia zespołu szkolno – przedszkolnego w Orchowie.

Przewodniczący Rady również opowiedział się za kontynuacją i realizacją projektu rozbudowy gimnazjum, aby stało się ono wizytówką gminy i przyciągało uczniów z innych terenów.
Radny Jacek Misztal zaproponował zwołanie nadzwyczajnego posiedzenia komisji oświaty na przyszłą środę lub czwartek na godz. 15.00, po czym poddał swoją propozycję pod dyskusję.

Ostatecznie Przewodnicząca Komisji Oświaty, po akceptacji członków komisji, zwołała posiedzenie na dzień 8 maja na godz. 15.00, na które zaprosiła także dyrektorów szkół, a także postanowiła pisemnie podać do wiadomości mieszkańców termin i porządek planowanego posiedzenia komisji.

Wójt Teodor Pryka wnioskował także o zaproszenie na w/w posiedzenie przedstawicieli kuratorium oświaty.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zwrócił się z zapytaniem do dyrektorów szkół, dotyczącym kwestii ponowienia na piśmie zaproszenia na zwołane na 8 maja posiedzenie  komisji oświaty.
Dyrektorzy wyrazili zdanie, iż wystarczające jest ustne powiadomienie podczas dzisiejszych obrad sesji o terminie komisji.

Radny Stanisław Zawada wysunął propozycję zwołania wspólnego posiedzenia komisji oświaty i rolnictwa, argumentował to faktem, iż poruszane będą ważne tematy.

Radny Jacek Misztal stwierdził, że pozostali Radni także mogą uczestniczyć w posiedzeniu komisji oświaty i zabierać głos w dyskusji.

Wobec powyższego Przewodniczący Rady zaprosił Radnych, nie będących członkami komisji oświaty na posiedzenie komisji, które odbędzie się w dniu 8 maja.

Radnego Ryszarda Świtka interesowała duża ilość gazet leżących na pólkach w sali obrad urzędu. W związku z powyższym zwrócił z zapytaniem do Wójta, jakie tytuły prasy są prenumerowane przez urząd i jaki jest koszt ich zakupu, począwszy od bieżącego. Zastanawiał się także jaki jest sens ich kupowania, skoro zdaniem Radnego leżą na szafie i nikt ich nie czyta. Zaproponował także aby wyjść ze zgromadzoną prasą do mieszkańców.

Wójt odpowiedział, że prenumerowana jest jedna gazeta ogólnokrajowa, jedna regionalna, przegląd komunalny, natomiast z prasy prawniczej, jest to wspólnota i serwis samorządowy, dla celów urzędowych. Dodał, że większość prasy jest dostarczana bezpłatnie przez różne instytucje. Poinformował także, że przedstawi spis prenumerowanych gazet. Wysunął także propozycję tematu, jakim mogłaby zająć się komisja rolnictwa, dotyczącym organizacji funkcjonowania grup producenckich w Polsce, dodał, że posiada materiały inf- szkoleniowe dotyczące w/w tematu, dodatkowo inf. w/w kwestii można uzyskać na stronie internetowej www.krs.com.pl.
Radny Ryszard Świtek zapytał także, na jakich zasadach mieszkańcy mogą korzystać z nowo powstałego w Domu Strażaka Internetowego Centrum Edukacyjno - Oświatowego jest oraz ze znajdujących się tam urządzeń
Wójt wyjaśnił, że z dostępu do internetu można korzystać bezpłatnie, natomiast jeżeli chodzi o kwestię pokrycia kosztów sporządzenia wydruków komputerowych o szczegóły należy pytać w centrum, gdyż osoby tam pracujące są zatrudnione przez instytucję z zewnątrz i to ona finansuje jego działalność.
Radny Bogdan Piotrowski ponownie poruszył kwestię włączenia gminy do strefy ONW. Wnioskował o przeprowadzenie zebrań we wszystkich miejscowościach w celu uzyskania opinii rolników i zebrania podpisów pod wnioskiem o włączenie gminy do ONW.

Wójt odpowiedział, że po analizie dokumentacji dotyczącej powyższej kwestii, nie widzi możliwości włączenia gminy do strefy ONW, z uwagi na fakt, iż gmina nie spełnia wymogów  w tym punktacji niezbędnej do zakwalifikowania gminy do przedmiotowej strefy. Podkreślił również fakt, iż w pierwszej kolejności należy przestrzegać zasad regulaminu utrzymania czystości, czego wielu rolników nie czyni, a włączenie do ONW wiąże się z konkretnymi wymogami. 
Radny Ryszard Świtek ponownie zaapelował o przeznaczenie środków na zakup urządzenia do pomiaru opadów, gdyż jak stwierdził, uzyskane z tego tytułu pomiary mogłyby stanowić argumenty do zakwalifikowania gminy do strefy ONW.

Ad. pkt 13) Zakończenie XX/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 16.30 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XX Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy

        Hieronim Adamczyk
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