Protokół nr 12/19
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
24 lutego 2020 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Marek Wędzikowski o godzinie 1207 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał członków komisji, zaproszonych gości i przybyłych gości w osobach Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Lekarza Powiatowego Państwowej Inspekcji Weterynaryjnej w Słupcy  Kierownika GOPS w Orchowie Iwony Mietlickiej. Podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka, Menedżera ds. sportu obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michała Bernardczyka, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.. Poinformował, że nieobecni są Wójt Gminy Jacek Misztal, Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski, Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy Ewelina Czechowska – Malczewska która usprawiedliwiała swoją nieobecność pilnym wyjazdem. Odczytał również nazwiska wszystkich zaproszonych i nieobecnych gości. Następnie poprosił zebranych o powstanie i poinformował, że w dniu 18 lutego 2020 r. z ich społeczności odszedł pan Grzegorz Kapturski, Wiceprzewodniczący Rady Gminy którego pogrzeb odbył się w sobotę 22 lutego w kościele w Kamieńcu, po czym poprosił o uczczenie jego pamięci minutą ciszy.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski  stwierdził, że w posiedzeniu  uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków wspólnych Komisji. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że radni otrzymali proponowany porządek obrad tym samym mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. Zapytał następnie czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się di listy obecności gości zwrócił uwagę aby o godzinie 12.10-12.11 zaznaczyć kreską kto jest nieobecny żeby nikt jej nie podpisywał, gdyż podejrzewa że tak to się często dzieje. Dodał, że na 24 osoby zaproszone bardzo mało osób wymienionych przez Przewodniczącego Komisji Rolnictwa usprawiedliwiło swoją nieobecność. Powiedział, że wnosi o to aby od jakiegoś momentu zastosowany został jakiś porządek i żeby to było zaznaczone dla historii i potomnych po często jest tak że jest duża lista gości sporo ich nie ma a potem podejrzewa że  za plecami się oni podpisują i jest Wójt zawsze obecny i wszystko się dobrze dzieje. W związku z powyższym prosił aby było to zaznaczone bo część ludzi przyjmuje swoje funkcje społeczne które zobowiązują do wykonywania pewnej roli za co bierze się dietę a się nie przychodzi i lekceważy, sprawy są załatwiane gdzieś w kuluarach, czy „układach gminnych” i jakoś historia się kula. Stwierdził, że jego uwag jest słuszna i prosił o jej zastosowanie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wyjaśnił, że z tego też tytułu odczytał całą listę obecności zaznaczając kto jest obecny a kto nie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że nie zostało to zaznaczone na liście tylko słownie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że z pewnością będzie to zaznaczone w protokole.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek prosił aby było to zaznaczone na liście i nikt już jej nie podpisze i jak ktoś spojrzy na taką listę będzie wiedział kto był a kto nie i tak powinno to jego zdaniem wyglądać, prosząc jednocześnie o niestosowanie polemiki w tym zakresie. Wnioskował również aby sprawa została rozstrzygnięta poprzez ogólne głosowanie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że lista obecności wygląda tak że nikt się już na niej nie dopisze w tym momencie tym bardziej że jest to ujęte w protokole a osoby które są obecne podpisują się w kratce a przy nazwisku osób których nie ma zrobi się kreskę.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że należy to zrobić zaraz. Dodał, że rozumie że ktoś może się spóźnić ale do jakiegoś momentu dlatego proponował aby zostało to przedyskutowane na komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jeszcze ktoś może przybyć na posiedzenie komisji co Przewodniczący Komisji Rolnictwa będzie miał na uwadze. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zaproponował aby sprawą zajęto się w wolnych wnioskach.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek potwierdził, że skoro przedmówca nie podjął jego sprawy to w dalszym ciągu musi być procedowane.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powitał przybyłą na posiedzenie komisji Przewodniczącą GKRPA w Orchowie Magdalenę Kasprowicz.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że 5 minut temu członkowie komisji otrzymali sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych natomiast powinni je otrzymać do 31 stycznia. Wyraziła nadzieję że Przewodnicząca GKRPA omówi je w całości ponieważ nie są w stanie o czymkolwiek dyskutować a jest ono dość obszerne. Następnie zaproponowała wprowadzenie w/w sprawozdania do porządku obrad jako pkt 10.

W związku z powyższym na sali rozległy się głosy że jest ono już ujęte w porządku obrad w pkt 10.
Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że skoro tak to kolejność punktów nie ulegnie zmianie. Dodała, że jej zdaniem sprawozdanie to powinno być wcześnie ponieważ trudno teraz cokolwiek dyskutować nad czymś czego jeszcze nie przeczytali.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do stwierdzenia Przewodniczącej Rady Gminy dotyczącego faktu że materiały zostały dostarczone 5 minut przed komisją zapytał czy było to w trakcie posiedzenia komisji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że materiały leżały na biurku.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że każdy z osobna otrzymał materiały i są one na stole. 

Następnie głos zabrała Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak która stwierdziła, że jest niestety zamieszanie ponieważ jedne projekty uchwał są im dawane, inne wpisane do porządku obrad a nie są dostarczone, w związku z powyższym wnioskowała o wycofanie z przedstawionego porządku obrad z pkt 11 ppkt 1 dotyczącego projektu uchwały w sprawie zasad na jakich sołtysom sołectw na terenie Gminy Orchowo przysługiwać będzie dieta oraz zwrot kosztów podróży służbowej – druk nr 124. Przypomniała jednocześnie że uchwała została przyjęta przez rade gminy jednak niektóre z jego zapisów zostały uchylone przez wojewodę z uwagi na brak zapisu stanowiącego że w przypadku dłużej nieobecności sołtysa w miejscu zamieszkania powinno się mu potrącić określony procent diety. Dodała, że projekt uchwały miał przygotować Sekretarz gdyż z rozmowy z radcą prawnym wynika że nad nią pracował ale nie może narzucić urzędowi jakie ma robić roszady, jednak Sekretarz Gminy jest nieobecny a projekt uchwały został wprowadzony choć fizycznie go nie ma. W związku z powyższym złożył wniosek o jego wycofanie z porządku obrad. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad wnioskiem złożonym przez Przewodniczącą Rady Gminy. 

W wyniku głosowania  przy 13 głosach „za”,0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy są inne wnioski o wprowadzenie zmian do porządku obrad a wobec ich braku przystąpił do głosowania nad przyjęciem porządku obrad wraz z wprowadzoną zmianą.

W wyniku głosowania  przy 13 głosach „za”,0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji porządek obrad po zmianach został przyjęty jednogłośnie i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1.   Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4.  Przyjęcie protokołu Nr 11/20 z posiedzenia komisji z dnia 27 stycznia 2020 r.
5.  Spotkanie z przedstawicielami ARiMR.
6.  Dyskusja z Powiatowym Lekarzem Weterynarii.
7.  Gospodarka łowiecka- spotkanie z przedstawicielami kół łowieckich i leśniczymi.
8.  Możliwości pozyskania pozabudżetowych środków na promocję gminy poprzez realizację  
     różnych projektów np. edukacyjnych, kulturalnych ,sportowych. Udział w projektach 
     unijnych dotyczących oświaty, turystyki, kultury fizycznej i pomocy społecznej oraz    
     możliwości udziału  sołectw   
     i  organizacji pozarządowych w projektach.
9.  Funkcjonowanie Zespołu Interdyscyplinarnego i Grup Roboczych.
10.Wykorzystanie środków uzyskanych z pozwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych. 
     Działalność Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Analiza  
     sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów   
     Alkoholowych i Programu Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2019.
11.  Opiniowanie projektów uchwał:
1) określenia terminów przeprowadzenia wyborów sołtysów w sołectwach – druk nr 
    125,
2) w sprawie ustalenia stawek opłat za zajmowanie pasa drogowego dróg gminnych dla 
    których zarządcą jest Gmina Orchowo na cele niewiązane z potrzebami zarządzania  
    lub potrzebami ruchu – druk nr 126,
		3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 – druk nr 127,
		4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2020-2032 – druk nr 128.
12. Wnioski i sprawy bieżące.
13. Zakończenie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr11/20 z posiedzenia komisji z dnia 27 stycznia 2020 r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej 
i Budżetu Marek Wędzikowski poinformował, że przedmiotowy protokół był wyłożony w biurze rady a ponieważ nie zgłoszono do niego uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy został on przyjęty bez konieczności głosowania, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Spotkanie z przedstawicielami ARiMR.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział, że jak wspominał na wstępie Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy wykonała telefon do biura rady że niestety nie będzie mogła przybyć na dzisiejsze spotkanie ale powiedziała również że spotka się z nimi w najbliższym możliwym terminie, dlatego tez temat związany z działalnością ARiMR pojawi się na najbliższym posiedzenie komisji. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Dyskusja z Powiatowym Lekarzem Weterynarii.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski udzielił głosu Powiatowemu Lekarzowi Weterynarii w Słupcy Józefowi Ziemniarskiemu który przedstawił informacje na temat ASF i bioasekuracji a także kwestią związanych z ewentualnymi kontrolami w tym zakresie na terenie tutejszej gminy oraz ptasią grypą. Następnie poprosił o ewentualne zapytania.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek podziękował przedmówcy za wykład ubogacający wyobraźnie i świadomość. Zapytał następne czy jaskółki mogą być w budynkach gospodarskich czy nie, bo raz są pożyteczne a innym razem to szkodniki. Nawiązał także do kwestii kleszczy i zapytał co się dzieje że są one tak agresywne że psy które są w kojcach na podwórkach już jej mają. Dodał że w tym temacie nic się nie mówi. Powiedział, że zastanawia się co się stało z przyrodą że są one tak agresywne bo siadają na ludzi i mają z tego tytułu zmartwienia. Zapytał także dlaczego lekarstwa przeciwko kleszczom dla psów czy kotów są jego zdaniem takie drogie, bo kosztują kilka kilogramów żywca i kilkadziesiąt zboża, dlatego ocenia je jako drogie. Dodał, że kleszcze są nie tylko na wsi ale także w mieście dlatego świadomość w tym zakresie powinna być większa. Stwierdził, że ma świadomość że sprawa ta jest niezależna od przedmówcy ale jakieś organy muszą być bardzo czujne i chociaż powiedzieć dla własnego sumienia i wypełnienia misji którą niesie się w życiu. Kończąc wypowiedź podziękował za uwagę oraz wszystkim kolegom radnym.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski powiedział, że gdy pracował jeszcze w terenie na usunięcie kleszcza przychodziła do niego masa ludzi czyli jest to problem. Dodał, że ceny preparatów z pewnością nie zależą od nich i podejrzewa że nie są one adekwatne do wkładu i są to głównie preparaty przynależne do zwierząt towarzyszących i cennik i porada w tym aspekcie jest zawsze znacząca.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek wtrącił że nie mówił o poradzie weterynaryjnej tylko ogólnodostępne preparaty dla zwierząt.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski stwierdził, że aspekt przenoszenia ASF przez owady czy kleszcze do gospodarstwa to tylko teoria i jest to raczej mało prawdopodobne, choć kleszcz z dzika na dzika może się przenieść.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy będą kontrole wtórne przeprowadzonych dotychczas kontroli.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski wyjaśnił, że w przypadku wybuchu na tutejszym terenie epidemii ASF nie ma wytłumaczenie że ktoś czegoś nie wiedział czy nie dopełnił, gdyż jest po bioasekuracji i kontroli i rolnicy ponoszą teraz w całości konsekwencje dotyczące instrukcji wprowadzonej rozporządzeniem Ministra Rolnictwa. Powiedział, że w najbliższych dwóch dniach bierze udział w szkoleniu dla Powiatowych Lekarzy Weterynarii podczas którego dowie się jaka jest aktualna sytuacja i informacje po wydanym rozporządzenia. Jego zdaniem nie będzie już ulg tylko będą nakładane mandaty lub grzywny oraz decyzje o szybkim wykonaniu. Powiedział że do tej pory na ich umówiony przyjazd z reguły panował porządek ale jak przyznał są trzymacze trzody chlewnej którym można mówić i ich szkolić a tak to nic nie da i hodowcy trzody chlewnej. Stwierdził także że myśli że będzie to już przestrzegane.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał o karach jakiego rzędu jest mowa.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski powiedział że nie nałożył jeszcze mandatu i tutejszy powiat jest chyba jedynym w którym jest tak jak jest za co mu się obrywa na różnych spotkaniach że jest zbyt łagodny. Dodał że jego zdaniem Powiatowy Lekarz Weterynarii ma pomagać rolnikowi a nie go karać, bo do tego są inne służby. Powiedział, że dokłada się im zadań z których czasowo nie są w stanie się wywiązać jako przykład podał szkolenia rolników, myśliwych, uczestnictwo w sesjach i innych posiedzeniach i nie ma możliwości zrobienia tego tym bardziej że w Powiatowym Inspektoracie Weterynaryjnym brakuje rąk do pracy i przyjmowaniu są zootechnicy, biotechnologowie a nie tędy droga. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii braku lekarzy weterynarii stwierdził, że oni się kształcą ale na wieś się nie wybierają bo są to dla nich za małe pieniądze i stąd ta jego złość i niemoc ale nic z tym nie może zrobić.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski potwierdził, że chodzi właśnie o psy i leki dla nich. Dodał, że w tej chwili w większości do pracy zgłaszają się kobiety a trudno jest je puścić same do kilku sztuk byków. Przyznał, że woli załatwiać sprawy drogą pertraktacji i wzajemnego zrozumienia niż poprzez decyzje administracyjne, co zawsze się mu udaje tylko kosztuje go to sporo zdrowia, nerwów i czasu. Dodał również że był już taki dzień że postanowił że odchodzi ponieważ są pewne rzeczy nie da się znieść. Nadmienił również że być może jest to ostatnie ich spotkanie ponieważ za 5 dni nabywa już prawa emerytalne i nie wie czy pozwolą mu jeszcze dłużej pracować czy nie. W związku z powyższym podziękował wszystkim zebranym, zaznaczył że z Gminą Orchowo zawsze miał dobre relacje, z myśliwymi, Radnym Powiatu Słupeckiego z tego terenu i zawsze było można się dogadać i wiele zrobić dla tego terenu. Przyznał, że chciałby jeszcze trochę popracować ale są dni kiedy ma już tego dosyć bo nie będzie tego na siłę pchał bo szkoda zdrowia. Następnie ponownie podziękował życzył zdrowia i wytrwałości i pomyślności. Zapewnił że zawsze raczej starali się widzieć w drugiej stronie przyjaciela i kogoś godnego szacunku a nie wroga. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała przedmówcy za jego obecność ponieważ niejednokrotnie podczas jej kadencji miała przyjemność się z nim spotkać. Przyznała, że przedmówca tak ciekawie opowiada że nawet osoby które nie mają nic wspólnego z trzodą mogą słuchać z uwagą. Podziękowała że zrozumiały język i przekazanie informacji w taki sposób że wszyscy to rozumieli. Życzyła jednocześnie przedmówcy wszystkiego dobrego i jeżeli skorzysta z możliwości przejścia na emeryturę niech realizuje swoje plany których nie miał czasu zrealizować.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski nadmienił również że nałożono na niego obowiązek przeszkolenia myśliwych pod kątem bioasekuracji i w związku z tym musi złapać z nimi jakiś kontakt.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poinformował że na dzisiejsze posiedzenie zaprosił przedstawicieli ARiMR, przedmówcę a także właśnie myśliwych którzy niestety nie przybyli. Dodał, że chciał aby wszystkie te osoby się spotkały bo podobno weszła w życie specustawa umożliwiająca strzelanie do dzików przez cały rok.

Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski przyznał, że będąc ostatnio w ARiMR też nie było nikogo z myśliwych. Wyjaśnił, że jest nałożony obowiązek na myśliwych odstrzału dzików w 35% planu do końca kwietnia. Przyznał, że ma w tej kwestii pretensje do rządu, do osób odpowiedzialnych za ład i porządek w kraju bo został nałożony obowiązek i zbiera się pewna grupa ludzi wyjętych spod prawa, których się przywozi i odwozi i płaci za udział i pytanie komu na tym zależy i o co w tym w ogóle chodzi i gdzie jest władza. Jako przykład podał Niemcy większy kraj z mniejszą ilością dzików.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że w Niemczech rolnik jest myśliwym i nie pozwoli żeby dzik mu wyrządził szkody. 
Powiatowy Lekarz Weterynarii Józef Ziemniarski powiedział, że populacja dzika pod koniec roku wzrasta nawet do 300%, co jest spowodowane wielkimi uprawami kukurydzy która stanowi piękne źródło paszowe i możliwość schowania się, gdzie przeciętny pies nie jest w stanie go znaleźć. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie opuścił posiedzenie komisji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Gospodarka łowiecka- spotkanie z przedstawicielami kół łowieckich i leśniczymi.

W związku z nieobecnością zaproszonych gości Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Możliwości pozyskania pozabudżetowych środków na promocję gminy poprzez realizację różnych projektów np. edukacyjnych, kulturalnych ,sportowych. Udział w projektach unijnych dotyczących oświaty, turystyki, kultury fizycznej i pomocy społecznej oraz możliwości udziału  sołectw i organizacji pozarządowych w projektach.

Na wstępie głos zabrał podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk który przedstawił prezentację w powyższym temacie, zaznaczając że w zakresie jego obowiązków jest informatyka i promocja gminy. Odnosząc się do interpelacji złożonej przez jedną z radnych w zakresie uruchomienia nowej strony internetowej gminy powiedział, że jest ona uruchomiona już od zeszłego roku natomiast trwa jej wdrożenie i propagacja na serwerach oraz jej uruchamianie o pewną funkcjonalność umożliwiającą sprawdzenie jakości powietrza którą przedstawił. W trakcie wypowiedzi zapytał kto z zebranych korzysta z profilu zaufanego.

Odpowiedzi udzieliło dwoje radnych z których jeden jest w trakcie zakładania profilu a drugi z niego korzystał. 

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk poinformował, że o planowanych uroczystościach związanych z 100-leciem OSP Orchowo w dniu 16 maja 2020 r. a także w związku z 10 rocznicą śmierci p. Pijanowskiego z inicjatywy p. Pawła Dragana, pracownice urzędu m.in. p. Magdalena Kasprowicz przygotowały wniosek aby taką uroczystość przeprowadzić, której planowany przebieg omówił.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii uroczystości związanej z obchodami 10 rocznicy śmierci p. Pijanowskiego zapytał czy do wystawy plenerowej  można być włączyć obrazy nieżyjącego artysty malarza Lucjana Zaula lezącego na cmentarzu w Orchowie z którego bratem pozostaje w kontakcie i od kogo zależy podjęcie decyzji w tym zakresie, gdyż warto byłoby się tym zająć. Dodał, że jest skłonny do rozszerzenia tej sprawy w większym gronie. Nawiązując do kwestii programów w zakresie pozyskiwania środków zewnętrznych zapytał na co gmina pozyskała najwięcej środków na edukację, kulturę czy sport. 

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk powiedział, że przedmioty przywiezione z Mieściska będą zabezpieczone i pod ochroną.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że to jak będzie wyglądała wystawa zależy od tego czy otrzymają dofinansowanie bo jeśli tak to będzie na bogato a jeśli to nie to odbędzie się to w ramach środków w budżecie. Dodała, że przedmioty wypożyczone z muzeum będą musiały być ubezpieczone a wypadek kradzieży. Przyznała że pomysł radnego jest bardzo fajny ale można być to zrobić w przyszłym roku w ramach kontynuacji wystaw prac artystów z terenu gminy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził „śpieszmy się kochać ludzi tak szybko odchodzą”. Dodał że sala jest taka duża i chyba tych dzieł nie jest tak dużo. Stwierdził jednocześnie że przedmówczyni ładnie odpowiedziała i przyjął to że nie.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że nie mówi że nie i że jest to kwestia do przemyślenia i dopóki nie będzie informacji o dofinansowaniu nie może w tym momencie decydować czy będzie jakaś dodatkowa wystawa.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał o jakiej kwocie dofinansowania jest mowa.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że wnioskują o ponad 20 lub 30 tys. zł, żeby jeżeli już składany jest wniosek żeby było na bogato.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy przedmioty wypożyczone z muzeum z Mieściska będą w Sali DSiK przez jakiś czas.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że w piątek byłoby otwarcie wystawy która trwałaby do następnego czwartku po czym w piątek zostałyby odwiezione.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy przedmówczyni jest zorientowana ile jest tych przedmiotów.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że jeszcze nie i że czekają na rozstrzygnięcie w zakresie dofinansowania bo wtedy wystawa będzie mogła mieć szerszy zakres.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także czy wystawa będzie od razu dla wszystkich czy z zaproszeniami przykładowo dla poszczególnych szkól stowarzyszeniowych.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że po uroczystym otwarciu wystawy od poniedziałku do czwartku będzie możliwość aby każda ze szkół wzięła udział w lekcji muzealnej. Stwierdziła, że nie chciałaby jednak wypowiadać się z wyprzedzeniem ponieważ może się okazać że nabiorą na cos ochoty a nie będzie dofinasowania bo jednak jest to konkurs i nie wiadomo jaka będzie decyzja. Nadmieniła, że w planach jest wydanie broszury z zarysem życia p. Pijanowskiego z niektórymi zdjęciami, ponieważ poza pożyczonymi eksponatami miałyby być także fotografie. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała kiedy planuje się aplikować o środki.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że myśli że w tym tygodniu wniosek nabierze ostatecznej formy i będzie złożony i jest to kwestia miesiąca.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestia aplikowania o środki na promocję gminy zwróciła się z zapytaniem do podinspektora ds. promocji i informatyki czy brał udział w jakiś konkursach. Odnosząc się do stwierdzenia że trzeba określić jakie jest zapotrzebowanie w tym zakresie w środowisku stwierdziła, że trudno jest to określić bo imprezy plenerowe w ubiegłym roku się nie odbyły a tym roku będzie jubileusz straży a co poza tym.

 Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk powiedział, że na dzień dzisiejszy wiadomo że gmina będzie uczestniczyć w obchodach 30-lecia utworzenia samorządów terytorialnych w Mogilnie i z tego tytułu z pewnością zostaną wydane okolicznościowe przypinki i materiały. Natomiast jeśli chodzi o możliwość dofinasowania kontaktował się z instytucjami które nadzorują projekty m.in. punkt doradztwa w Koninie i jak już powiedział w perspektywie roku 2020 nie ma takich możliwości oprócz ogólnopolskich o których powiedział, które są bardzo ogólne.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że w miesiącu wrześniu ubiegłego roku radni mieli robione zdjęcia które miały zostać umieszczone na stronie internetowej wraz z podaniem sprawowanej funkcji czego nie ma do dnia dzisiejszego. W związku z powyższym zapytała kiedy się tego doczekają bo niektórzy nawet tego nie dożyli. Stwierdziła, że warto byłoby nad tym popracować bo testowanie strony to jedno ale takie rzeczy jej zdaniem powinny być umieszczane na bieżąco.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk wyjaśnił, że stara strona tego nie umożliwiała dlatego jest to umieszczone na nowej stronie. Dodał, że obecnie się ona propaguje i do 15 marca będzie w sieci. Nadmienił, że przewidział to w ten sposób że witryna będzie cała nowa a artykuły będą się pojawiały na bieżąco. Powiedział, że z uwagi na fakt iż na starej stronie jest wiele archiwalnych informacji których nikt nie jest w stanie przenieść na nowej stronie znajdzie się baner który będzie linkował do starej strony.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o zakładkę BIP.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk powiedział, że zakładka BIP będzie przekierowywała na właściwą stronę BIP. Dodał jednocześnie że na dzień dzisiejszy BIP nie jest zmieniany.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że wiele informacji zamieszczonych w BIP jest niezgodnych z prawdą czy nieaktualnych dlatego tez warto byłoby to przeglądać. 

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk zapewnił, że to przejrzy i zobaczy.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odnosząc się do wystawy p. Pijanowskiego przypomniała, że już w poprzedniej kadencji mówiła o tym że żył on na naszym terenie dość długo i wszyscy go pamiętają dlatego warto byłoby się pokusić i upamiętnić to jakąś tabliczką na terenie Orchowa i zapytała czy pomyślano też o czymś takim we wniosku o dofinasowanie. 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że w ramach tego projektu nie przewidzieli wytworzenia tablicy pamiątkowej. Zapytała jednocześnie gdzie miałoby to być zamieszczone.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że jest to sprawa dyskusyjna. Zapytała jednocześnie czy nie byłoby warto o takie coś się pokusić. 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że w tej chwili dom w którym p. Pijanowski mieszkał prawie 50 lat jest w rękach prywatnych i trudno jest komuś tam wieszać tablicę pamiątkową. Dodała, że jest to kwestia do przedyskutowania ale w ramach projektu tego nie przewidziano. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że na cmentarzu w Mieścisku także nie ma żadnej wzmianki bo jest to grób prywatny i trzeba by mieć zgodę rodziny żeby cokolwiek zrobić. Stwierdziła, że osoba ta żyła na tutejszym terenie i należałoby o tym pomyśleć. 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że w ramach tego projektu będzie wykonana kopia hełmu wydobytego z jeziora Orchowskiego który był także własnością p. Pijanowskiego i być może będzie można umieścić jakąś tabliczkę na gablocie w której będzie on prezentowany. Stwierdziła że tabliczka umieszczona na grobie w Mieścisku niewiele by dała. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak potwierdziła, że tak ale chodzi o umieszczenie takiej tabliczki w tutejszej gminie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek przyznał, że przedmówczyni pięknie to powiedziała, a oni z oporami dyskutują gdzie to umieścić co jest bardzo złe. Przypomniał jednocześnie że kiedy wnioskował o nazwanie jednej z ulic nazwiskiem p. Pijanowskiego tez zostało to pominięte, nad czym ubolewa ale w Orchowie tak to się dzieje i trzeba się z tym pogodzić.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do treści odpowiedzi na złożoną przez siebie interpelację która została uznana za niezrozumiałą, powiedziała że jest ona z kolei bardzo zrozumiała, naszpikowana terminami informatycznymi których przykłady podała. Stwierdziła, że w jej ocenie jeżeli poszerzona jest funkcjonalność to nie jest ona taka sama. Po drugie pierwsza część jej zapytania dotyczy nieaktualnych informacji dla przykładu odnośnik w zakładce mieszkania komunalne do osoby która nie jest już pracownikiem urzędu i na której miejsce zarządzeniem Wójta powołana została inna osoba a zatem chodzi o proste podstawowe sprawy, bo jej zdaniem jest to wprowadzanie mieszkańców w błąd. Poza tym kiedyś miała miejsce taka nieprzyjemna sytuacja też z zakładką na którą klikając pokazywała się brzydka strona i owszem zakładka ta została usunięta ale w tym miejscu nie pojawiło się nic za to jest zakładką dotycząca Światowida z którym jak sądzi już nie współpracują a zakładka która zniknęła dotyczyła „Sąsiadów” z którymi współpraca nadal trwa. Stwierdziła, że chodziło jej o takie proste podstawowe rzeczy. Dodała, że nie zna się na systemach i hostach zdalnych i nawet chyba nie czuje potrzeby wnikania w takie tematy ale uważa że jeżeli formułuje się do kogoś odpowiedź zarzucając że ta interpelacja jest niezrozumiała to szpikowanie swojej odpowiedzi terminami które są właściwie niezrozumiałe dla człowieka bez przygotowania nie bardzo jest grzeczne w stosunku do odbiorcy komunikatu. Zapytała także czy pracownik ds. informatyki i promocji w poprzednim roku organizował jakieś imprezy kulturalno – sportowe ogólnodostępne dla mieszkańców.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk odpowiedział, że w poprzednim roku nie było jako takich imprez. Dodał, że były organizowane imprezy kulturalne jeśli chodzi o klub seniora, które prowadził i robi to bardzo często, dodatkowo robi zdjęcia i przygotuje filmy w tym zakresie. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła, że nie miała na myśli udziału w imprezach które już są zorganizowane tylko organizację imprezy.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk powiedział, że nie organizował ale wcześniej organizował festyn kolejowy czy dożynki przy pomocy innych osób.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że w treści porządku obrad wyraźnie jest napisane organizowanie gminnych imprez.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk stwierdził, że w ubiegłym roku nie było żadnych imprez. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do kwestii inicjowania współpracy gospodarczej, podmiotów gospodarczych z terenu gminy Orchowo z partnerami z zewnątrz zapytała czy coś w tym kierunku zostało poczynione.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk odpowiedział, że nie poza tym że otrzymują informacje od urzędu marszałkowskiego z zapytaniem czy nie chcą być gminą partnerską działającą  w Holandii lub w Niemczech i po zapoznaniu się z jej strukturą za zgodą Wójta jest to realizowane.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy w ostatnim czasie było to realizowane, na co przedmówca odpowiedział, że nie. Nawiązała także do kwestii nawiązywania współpracy i jej koordynowanie z innymi gminami w Polsce i zagranicą w dziedzinie kultury oraz koordynowanie spraw związanych z wizytami przedstawicieli tych gmin i stwierdziła że jak wiadomo na terenie tutejszej gminy jest wiele przyjezdnych z Ukrainy którzy mają swoją kulturę i zwyczaje i zapytała czy były jakieś inicjatywy w celu zaklimatyzowania się tych osób w naszym środowisku w zakresie życia kulturalnego.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk odpowiedział, że nie było takich inicjatyw i kontaktów z tymi osobami.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała także czy były opracowywane jakieś wnioski dotyczące pozyskiwania środków zewnętrznych typowo na promocje gminy. 

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk  odpowiedział, że w roku 2019 to jest wniosek e-administracja w ramach którego utworzony jest portal do którego się odniósł. Przyznał, że terminy o których powiedziała przedmówczyni faktycznie dla przeciętnego Kowalskiego mogą być niezrozumiałe dla przykładu wyjaśnił, że responsywność dotyczy tego że stronę można oglądać na smartfonie, tablecie i komputerze i ona zawsze będzie układała odpowiednio żeby była czytelna. Wyjaśnił także takie terminy jak WCAG czyli umożliwienie oglądania stron przez osoby niepełnosprawne.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że nie będzie wnikała w takie terminy po czym podkreśliła że w interpelacji chodziło również o to dlaczego nie są aktualizowane informacje na stronie dostępnej dla mieszkańców.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk powiedział, że podobnie jak w przypadku kwestii zgłoszonej przez Przewodniczącą Rady Gminy przyjrzy się tematowi.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził że wiadomo kto odpowiada za prowadzenie strony od w zakresie technicznym po czym zapytał kto decyduje jakie informacje są umieszczane na stronie internetowej. Stwierdził, że za aferę ze stroną dla dorosłych nikt nie przeprosił i nie było w tym zakresie żadnej wzmianki jakby nic się nie stało. Zapytał kto to zrobił i czy było to zgłoszone do prokuratury i czy policja o tym wie. Powiedział także że Orchowo już dawno nie jest związane ze Światowidem a wystarczy kliknąć a już się on pokazuje. Zapytał także ile będzie kosztowała impreza związana z obchodami powstania OSP w Orchowie wspólny budżet gminy o której przy sporządzaniu budżetu się nie mówiło lub wyraźnie się nie mówiło, dlatego zapytał pod którą pozycją jest to zaplanowane w budżecie na rok 2020. Powiedział, że gospodarzem gminy jest Wójt Jacek Misztal i kto się jemu z tego układu spodobał widocznie radna nie i musi się z tym pogodzić. Stwierdził, że jest to bardzo niedobre w tej kadencji i już zaczyna wątpić czy to się zmieni i najwyżej za jego dzisiejsze zajmowanie głosu będą reperkusje z tego tzw. układu orchowskiego łącznie z posterunkiem policji w Orchowie, czego jest świadomy mówiąc to. Dodał, że nie ma co na to odpowiadać.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska przypomniała, że we wrześniu podinspektor ds. informatyki o promocji mówił o stronie dla sołtysów i że będą jakieś szkolenia i zapytała czy w tej kwestii jest to wszystko przygotowane.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk wyjaśnił, że są to podstrony sołectw, które będą uruchomione razem z witryną orchowo.pl. Powiedział, że podobnie jak organizacje pozarządowe każde sołectwo będzie miało swoją podstronę i ma to wszystko być uruchomione do połowy marca. Dodał, że każda podstrona będzie miała swojego redaktora który będzie informacje umieszczał.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała także że otrzymała parę telefonów z ubolewaniem i zakłada że jest to słuszna uwaga że na stronie internetowej urzędu gminy nie została zamieszczona żadna informacja o śmierci Wiceprzewodniczącego Rady Gminy, co powinno zostać zrobione bo gdyby nie gazeta lokalna Kurier Słupecki to wielu mieszkańców nie miałoby tej informacji. Poprosiła jednocześnie o umieszczanie takich informacji tez na stronie gminy.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk przyjął do wiadomości powyższą informację.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał kto z imienia i nazwiska albo z funkcji za którą pobiera wynagrodzenie czy tez pomysłodawca lub zespół ludzi wymyślił zdjęcie przekreślonego samochodu strażackiego umieszczone na stronie internetowej gminy i komu takie pomysły które uważa za bardzo słuszne przyszły do głowy przy czym jak zaznaczył mrugnął trochę okiem że nie jednak to jest nie fair. Dodał, że podano kto głosował za a kto przeciw i że siedzieli strażacy nic nie powiedzieli i zostało to zrobione na stronie internetowej. Powiedział, że nie boi się że przedmówca zrobi mu krzywdę ale Wójt ma już większą władzę i że do inspektora ds. gospodarki komunalnej już nie pójdzie bo wie jaki on jest i taka wzajemna zabawa jest dla tych którzy nie chcą. Odnosząc się do stwierdzenia że wystawa zostanie zorganizowana z inicjatywy p. Dragana i zespołu pracowników urzędu gminy powiedział, że urząd gminy rządzi a pracownicy jacy są kompetentni i z jaką energią pracują a radna i radny są niepotrzebni i można ich pominąć podczas gdy to radna jako pierwsza zgłosiła ten temat w złożonej interpelacji i aż się prosi ją tam dopisać. Zapytał także czy jest w tym momencie Wójt Jacek Misztal czy go nie ma?

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał czy podinspektor ds. informatyki i promocji bierze jakikolwiek czynny udział w organizacji obchodów 90-lecia powstania OSP Słowikowo.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk odpowiedział, że nie ma tym zakresie żadnej informacji i nikt się do niego nie zgłaszał.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała przedmówcy, po czym odnosząc się do kwestii sportu który także jest promocją dla gminy zwróciła się z zapytaniem do menedżera ds. sportu czy ma jakieś pomysły na pozyskanie środków zewnętrznych.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk powiedział że na dzień dzisiejszy jest w trakcie zbierania dokumentacji w zakresie programu w którym ponownie biorą udział. Dodał, że są to środki ministerialne w niewielkiej kwocie 10 000 zł, które mogą być przeznaczone na pensję dla trenera oraz doposażenie jednej sekcji piłkarzy, dzięki czemu promują gminę na zewnątrz jak i u siebie. Przypomniał że wcześniej realizowane projekty to „Szatnia na medal”, dzięki któremu zakończone zostały prace remontowe budynku na stadionie.  

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak precyzując pytanie powiedział, że sport to nie tylko piłka nożna, co wciąż powtarza. Dodała, że pozyskanie środków ministerialnych na pensję kadry w żaden sposób ma się do promocji gminy.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk wtrącił że jak najbardziej się ma.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jakie plany ma przedmówca na pozyskanie środków na promocję różnego rodzaju sportów w gminie Orchowo.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk powtórzył po raz kolejny że skupia się na piłce nożnej natomiast pozostałe sporty są z pewnością w mniejszym znaczeniu chociażby ze względu na to że nie ma kontaktu z trenerem karate i nie podejmowali współpracy w kwestii promocji a karate jest drugim ze sportów na terenie gminy. Natomiast jeśli chodzi o inne dyscypliny sportu które w sposób niszowy funkcjonują na terenie gminy niestety nie da się na dzień dzisiejszy wypracować jakiegoś konsensusu żeby podjąć współpracę żeby to miało jakiś duży wymiar.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała o lekkoatletykę.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk powiedział, że stowarzyszenie którego jest prezesem dokonało zmian w statucie i próbował wejść we współpracę ze Starostą Słupeckim jeżeli chodzi o pozyskanie środków z MOS na promocję sekcji lekkoatletycznej tym samym w celach stowarzyszenia dopisano budowę sekcji lekkoatletycznej i doszedł do porozumienia z osobą którą ten sport uprawia, ma swoje sukcesy i reprezentuje klub z Witkowa w kwestii funduszy jednak temat upadł i nie wiadomo czy dojdzie do jego rozbudowy ponieważ osoba ta za chwilę prawdopodobnie wejdzie do reprezentacji 33 Brygady Lotniczej gdyż zaczyna tam pracę. Dodał, że inni też mają swoje wymagania a tu chodzi właśnie bieganie z logiem Hetmana czy gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że osoba ta przestanie już biegać zanim doczeka się logo gminy.  

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk powiedział że nie ale wiadomo że wszystko rozbija się o pieniądze. Dodał, ze ustalono że w zamian osoba ta ma rozpocząć współpracę z młodzieżą tak jak robił to śp. Adam Lewandowski. Stwierdził, że wszystko to co chcą robić jest związane z funduszami i trzeba o nie aplikować i szukać dróg rozwiązania.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zwracając się do przedmówcy zapytał czy jak menedżer sportu twierdzi on że wiodącym sportem jest piłka nożna, co przedmówca potwierdził. Zapytał także jakimi kryteriami kierował się przedmówca że doszedł do takich wniosków.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk wyjaśnił, że ze względu na to kiedy kilka lat temu przejął klub po poprzednikach sport ten nie był może wiodący ale był mimo wszystko jedynym cyklicznym sportem i zaczynał pracę w stowarzyszeniu od rozbudowy sekcji co z roku na rok dawało efekty widoczne dzisiaj. Stwierdził że jeśli miałby zajmować się naprawdę wszystkimi sportami a chciałby to z pewnością musiałby mieć większe zasoby ludzkie niż swoją osobę i takie które epizodycznie mu pomagają. Zapewnił, że chciałby aby ten sport się rozwijał i myślał szczególnie nad piłką ręczną dziewcząt z którą związane były sukcesy ale chcąc organizować rozgrywki na wysokim poziomie trzeba mieć wykształconą kadrę ze względu na odgórne obostrzenia i muszą je spełniać w tym momencie. Jego zdaniem dużym sukcesem jest to że udało się rozbudować sekcję piłki nożnej. Powiedział, że zasoby ludzie sa potrzebne do tego żeby działać na innych płaszczyznach.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski odnosząc się do kwestii zasobów ludzkich wskazał sekcję karate i trenera który zajmuje się wszystkim i ma całą rzeszę rodziców którzy pomagają, bo bez nich sekcja karate nie mogłaby istnieć.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk przyznał, że bardzo dobrze to rozumie bo też tego doświadczył.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zaznaczył że przedmówca jest menedżerem sportu będąc prezesem klubu Hetman i otwarcie powiedział że z ubolewanie przyjął decyzję Wójta o przyznaniu Hetmanowi całej kwoty dotacji, ponieważ uważa że dzieciom z sekcji karate te pieniądze się należą. Dodał, że przyjmując że to że piłka nożna jest wiodącym sportem na terenie gminy chociaż osobiście tak nie uważa bo każdy sport jest równie ciekawy i każdy ma inne zainteresowania ale trener karate pracujący niedługi okres czasu mógłby ich zarzucić workami medali pomimo że nie dostał żadnego dofinansowania chociaż się o nie stara. Ponadto jak przyznał powód dla którego sekcja karate nie otrzymała dofinasowania mija się z prawdą ponieważ , zaznaczył jednocześnie że nie kieruje tych słów do przedmówcy tylko Wójta którego tutaj nie ma. Powiedział także że celem ustawy o sporcie jest rozwijanie pasji dzieci i młodzieży z terenu gminy Orchowo a doczepiono się wyłącznie do nazewnictwa bo w tych kategoriach może to określić. Jego zdaniem przedmówca jako menedżer sportu powinien brać pod uwagę wszystkie dyscypliny natomiast lekkoatleta do tej pory nie miał większej aprobaty ze strony urzędu. Ponadto menedżer sportu powinien zrobić coś w tym kierunku aby dowartościować a co najważniejsze dofinansować sekcję karate, gdyż sam przedmówca twierdzi że kwestie finansowe są bardzo potrzebne. Dodał, że Hetman Orchowo nie został zostawiony sam gdyż otrzymał dotację i nie będzie wypowiadał się na temat tego czy klub ma składki członkowie czy nie ale zdaje sobie sprawę że rodzice z sekcji karate muszą niejednokrotnie wykładać własne znaczne kwoty pieniędzy. W związku z tym w jego opinii przedmówca powinien rozgraniczyć pełnione funkcje jako prezes i menedżer sportu, bo teraz się to za bardzo pokrywa gdyż cały czas tylko jest piłka nożna a powinien zajmować się także innymi dyscyplinami i inicjowaniem ich na terenie gminy. Powiedział że karate samo się pojawiło na terenie gminy i się sprawdziło a nie wszystko się udaje bo w danej gminie może być różne zapotrzebowanie na konkretną dyscyplinę sportu ale także umiejętności zawodników, które w tutejszej gminie są powyżej przeciętnej dlatego warto byłoby coś w tym kierunku zrobić.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk odnosząc się do kwestii sekcji karate która wywodzi się z klubu z Inowrocławia, powiedział że miałby taki pomysł aby utworzyć lokalną sekcję i chętnie podjąłby w tym temacie rozmowę. Powiedział, że po przyznaniu dotacji uda się do trenera karate gdyż nie mieli jeszcze okazji porozmawiać i w ten sposób pomogą to wykonać. Dodał, że do tej pory nie wykonał żadnego kroku w celu przedstawienia swoich pomysłów ale z pewnością się zrozumieją gdyż oboje rozbudowywali sekcje i w życiu spotykali się z wieloma trudnościami przy tworzeniu tego sportu. Powiedział, że jest to kwestią rozmów a czy coś będzie realne do wykonania to czas pokaże.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak sprecyzowała że sekcja karate działa na terenie gminy Orchowo i to że jest podpięta pod Inowrocławski Klub Sportowy to jedno ale działa na terenie tutejszej gminy. Powiedziała, że uchwała rady gminy mówi o wsparciu inicjatyw w zakresie sportu dla podmiotów działających na terenie gminy Orchowo, nie zarejestrowanych na terenie tutejszej gminy. Zapytała czy jeżeli sekcja przyjmuje dzieci z terenu gminy Orchowo, wynajmuje halę sportową za którą od 5 lat płaci to czy szkoła nie znajduje się na terenie tutejszej gminy, czy pieniądze nie wpływają do budżetu gminy Orchowo i czy dzieci z gminy Orchowo to nie są dzieci z gminy Orchowo? Prosiła aby nie mówiono jej że sekcja karate nie działa na terenie gminy Orchowo bo to zakrawa po prostu o parodię. Dodała, że od 5 lat klub sportowy na koszulkach nosi logo gminy Orchowo i reklamuje ją w kraju i zagranicą i dopiero jak przychodzi po jakieś wsparcie po raz pierwszy od 5 lat to otrzymuje odpowiedź że oni nie działają na terenie gminy Orchowo co nie wymaga dodawania niczego więcej.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy p. Michał Bernardczyk pełni obowiązki menedżera sportu zatrudnionego w Urzędzie Gminy Orchowo, co zostało przez niego potwierdzone. Odniosła się także do treści interpelacji której nie była autorem i powiedziała, że na pytanie jaki jest zakres obowiązków osoby zatrudnionej na stanowisku menedżera sportu w Urzędzie Gminy Orchowo padła odpowiedź której fragment odczytała. Poprosiła następnie p. Michała Bernardczyka o odpowiedź co on obsługuje i jaki jest jego zakres obowiązków na stanowisku menedżera sportu gdyż udzielona odpowiedź jest dla niej tak niezrozumiała że tylko ją odtwarzając potrafi sformułować pytanie.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk odpowiedział, że dwa główne najważniejsze punkty z zakresu jego obowiązków to dbanie o zaplecze sportowe które mu podlega więc stadion jak zostało to zawarte w nazwie stanowiska oraz orlik, które mu podlegają jeśli chodzi o określone prace.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy należy rozumieć że jest to cały zakres jego czynności i nie ma w nim dbałości o różnorodność dyscyplin sportowych i nie nawiązuje on kontaktów w celu pozyskania środków zewnętrznych, poza tym że jest on prezesem Hetmana ale o tym nie mówią w tej chwili.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk odpowiedział, że w jego zakresie obowiązków nie ma pozyskiwania funduszy ale i tak to robi.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy należy rozumieć że w zakresie obowiązków przedmówcy leży fizyczne dbanie o stadion i zaplecze sportowe.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk powiedział, że nie tylko fizyczne ale chodzi o całą organizację sportu co też jest dbałością.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska z przykrością stwierdziła, że tego nie rozumie, bo albo coś leży w zakresie obowiązków albo nie i że chodzi o to co leży w zakresie jego obowiązków poza dbaniem o zaplecze sportowe i stadion a więc jako menedżera sportu.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk wyjaśnił, że jest to nazwa która widnieje w wykazie stanowisk.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wtrąciła że stanowisko to nie widnieje w schemacie organizacyjnym urzędu gminy, dlatego też trudno jest się jej do tego odnieść ponieważ regulamin organizacyjny urzędu gminy określa obowiązki osób zatrudnionych na poszczególnych stanowiskach.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk stwierdził, że nie chciałby wchodzić w to aż tak szczegółowo w kwestię w/w nazwy stanowiska ze względu na to że są to kompetencje kadrowej która to nazywała.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy wobec tego można w jakikolwiek sposób zapoznać się z zakresem obowiązków przedmówcy oprócz tych które dotyczą obsługi stadionu i zaplecza sportowego.

Menedżer ds. sportu, obsługi stadionu i zaplecza sportowego Michał Bernardczyk powiedział że jest to zawarte w umowie o pracę.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że ze smutkiem zajmuje głos i powiedział, że nie chciałby nikogo obrazić ale to co powie to tak wyglądało kiedy pan zajmujący się promocją gminy prezentował siebie z imienia i nazwiska na zdjęciu w białej bluzce, choć nazwiska i imienia nie będzie podawał bo to już urąga zasadą tajemnicy, spuentował to w ten sposób że lepiej są ubrani ci którzy doją krowy w Różannie w spółce Różpol, gdzie pracownicy wiedzą czy krowa daje mleko czy nie a my tutaj tak kręcimy, tak mataczymy. Dodał że tu do promocji ten człowiek na co dzień elegancji, grzeczny jak pozornie się wydaje, uprzejmy przygotowywał się do pozowania na tym zdjęciu, ich przekapitował żeby też byli a sam tak marnie się zaprezentował to gdzie mają się doszukiwać tej reszty. Powiedział że też trzeba się z tym pogodzić. Podziękował za udzielenie głosu.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wznowił obrady, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Funkcjonowanie Zespołu Interdyscyplinarnego i Grup Roboczych.

Informacje w przedmiotowej kwestii przedstawiła Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka. Powiedziała, że w ubiegłym roku odbyło się 12 posiedzeń zespołu przy czym jak zaznaczyła zgodnie z ustawą co 3 miesiące zespół musi odbyć posiedzenie. W związku z faktem, że w zeszłym roku pracowano na 10 niebieskich kartach tych posiedzeń musiało być więcej. Dodała, że liczba osób ogółem objętych pomocą zespołu to 22 w tym 11 kobiet, 7 mężczyzn i 4 dzieci z terenu gminy. Utworzono 32 grupy robocze które odbyły dodatkowo 32 posiedzenia podczas których spotykano się z osobami objętymi niebieskimi kartami. Powiedziała, że pracownik socjalny GOPS w ubiegły roku sporządził 1 formularz niebieskiej karty, członkowie grup roboczych 2 karty. Dodała, że są karty które przeszły z roku 2018 na 2019 informując kiedy można je zakończyć, przytaczając zapisy z ustawy, dodając że kart zamkniętych z uwagi na ustanie przemocy było 7 a o rozstrzygnięciu i braku zasadności 2. Stwierdziła, że konsultując ilość kart z innymi gminami nie jest ona ani duża ani mała i wart nad nią popracować. Powiedziała, że osoby te wspierane są w zakresie poradnictwa socjalnego a także korzystają z punktu konsultacyjnego zlokalizowanego przy urzędzie gminy. Nadmieniła że zadania zespołu i grup roboczych nie są w żaden sposób finansowane i nie mówi o tym żaden przepis ustawy a więc działając w granicach ich obowiązków zawodowych i społecznych w zależności od tego kto jest członkiem zespołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby przedmówczyni przybliżyła kwestię niebieskiej karty a więc co to jest, kto może ją założyć, czy na wniosek i co daje osobom które chroni.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka powiedziała, że procedura niebieskiej karty to ogół czynności podejmowanych przez różne instytucje wymienione w ustawie, które przytoczyła, w związku z uzasadnionym podejrzeniem zaistnienia przemocy w rodzinie. Dodała, że jeżeli ktoś z zebranych ma wiedzę lub pojawi się ona w środowisku że w rodzinie istnieje podejrzenie zaistnienia przemocy w rodzinie bo nie trzeba mieć na to dowodów, można zgłosić się najlepiej do GOPS, który administruje zespołem interdyscyplinarnym lub innej wymienionej instytucji z których każda ma prawo założyć niebieską kartę. Powiedziała, że stosowne druki można pobrać w ośrodku lub wskazanych instytucjach. Przyznała jednocześnie że rzadko spotyka się z niebieskimi kartami zakładanymi przez inne instytucje niże GOPS czy policja i zazwyczaj wygląda to tak że otrzymują sygnał ze środowiska, kontaktują się z rodziną i zakładają niebieską kartę.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy jednorazowa interwencja policji stanowi podstawę do założenia niebieskiej karty.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka potwierdziła, że zazwyczaj są to interwencje policyjne na podstawie których zakładane są niebieskie karty które wpływają do niej jako przewodniczącej zespołu i w ciągu 3 dni musi zostać zwołanie jego posiedzenie żeby nad nią pracować z udziałem dzielnicowego lub innego policjanta. Dodała, że często zdarza się że są to rodziny objęte ich pomocą jednak problem ten wcześniej nie był im znany. Wyjaśniła, że założenie niebieskiej karty informuje o problemie i wtedy w ramach grup roboczych odbywają się spotkania z ofiarą i sprawcą przemocy zazwyczaj w osobnych godzinach. Podkreśliła że chwali sobie tą interdyscyplinarną współpracę. Powiedziała także co daje karta nauczyciela. Dodała, że pomaga im działalność punktu konsultacyjnego.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że należy rozumieć że karta daje możliwość podjęcia bardziej rygorystycznych działań i ich egzekwowania.

Kierownik GOPS w Orchowie powiedziała, że są to działania kompleksowe ażeby szersze grono ludzi wiedziało o problemie i z pewnością wiąże się to z innym odzewem. Zakłada także że daje to do myślenia policji która podejmuje działania w takiej rodzinie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także jaki był najdłuższy okres w którym była założona niebieska karta i że były pozytywne efekty pracy grup roboczych.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka powiedziała, że ocenia pozytywnie tą działalność patrząc na rodziny. Dodała, że w kilku przypadkach osoby z problemem alkoholizmu dzięki zespołowi dobrowolnie trafiły na leczenie odwykowe a więc w tym zakresie efekty są pozytywne. Nie ukrywała że głównie niestety temat niebieskiej karty wiąże się z pewnością w 80% z problemem alkoholowym w tutejszej gminie. Powiedziała także że cięższe przypadki kiedy to osoba pomimo ich próśb, sugestii i wizyt dzielnicowego i pracownika socjalnego nie kieruje się na leczenie, wtedy zwracają się z prośbą do GKRPA o mobilizowanie tej osoby. Przyznał również że przymusowe leczenie na razie póki nic się nie stanie rzadko się odbywa. Nadmieniła że ośrodek sprawę może skierować dalej lub wnioskować do sądu ale na dzień dzisiejszy nie ma takiego postępowania z ramienia ośrodka i zespołu w sądzie natomiast skierowanych do prokuratury zostało kilka wniosków o znęcanie się w tym kilka w ostatnim roku z których część została umorzona z uwagi na brak dowodów i świadków ale są też i takie które toczą się dalej, które mogą zakończyć się przymusowym leczeniem lub osoby mają przyznanych kuratorów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy osoba bądź członek rodziny musi wyrazić zgodę na leczenie.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka zapewniła że dbają o to żeby dzieci w takiej rodzinie były zabezpieczone i jeden z rodziców się nimi opiekował. Powiedziała, że jeżeli jest postanowienie sądu który decyduje za nich ale pomimo przymusowego leczenia są przesłanki pomimo których osoba nie zostaje na nie przyjęta.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że miałby wiele pytań do przedmówczyni ale ze specjalnego względu znanego mu osobiście po raz ostatni dziś nie zada publicznie pytania na trwającym wspólnym posiedzeniu komisji. Powiedział, że robi wyjątek wbrew swoim zasadom i mimo wszystko mógłby nie zajmować głosu ale publicznie to mówi, prosząc jednocześnie o zrozumienie, bo adresatem wyraźnym była pani Kierownik GOPS powtarzając że zrezygnował i nie postawił żadnego pytania, choć cisną mu się one na usta.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do treści zarządzenia w sprawie powołania zespołu interdyscyplinarnego powiedziała, że jest w nim wymieniony przedstawiciel organizacji pozarządowych a jak wynika z wypowiedzi Kierownik GOPS zrezygnowano z ich udziału co wynikało z informacji przekazanych na szkoleniu.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka potwierdziła powyższy fakt dodając że KGW Kanwa miało swojego reprezentanta natomiast zalecenia odgórne są takie że jeżeli stowarzyszenie w swoim statucie nie ma zadań związanych z działaniem na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie to nie powinno być członkiem zespołu, dlatego z tego zrezygnowała i zaleciła Wójtowi żeby jednak nie powoływać przedstawicieli stowarzyszeń z uwagi na dostęp do różnych danych nie chciałaby działać poza granicami prawa.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała jak często odbywają się szkolenia zespołu interdyscyplinarnego.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka odpowiedziała, że z uwagi na fakt iż szkolenia są drogie odbywają się one raz w roku i zawsze starają się aby było to w obecności szerszej widowni. Dodała, że w tym roku plan szkolenia jest dość ciekawy, ponieważ nawiązali współpracę ze słynną sędzią Anną Marią Wesołowską która prowadzi szkolenia dla zespołów interdyscyplinarnych padła propozycja organizacji takiego szkolenia na terenie tutejszej gminy przy współudziale policji która także chętnie w tym zakresie działa.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy obejmowało by ono tylko gminę Orchowo czy także gminy ościenne.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że jest to tylko dla instytucji zajmujących się tematem związanym z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie i z pewnością będzie poprzedzone szeroko rozumianą edukacją prawną na terenie tutejszych szkół. Dodała, że będą chcieli także zorganizować konkurs na wokandę sądową w tych tematach aby zapoznać młodzież z procedurą niebieskiej karty i nakłonić młodzież do mówienia o swoich problemach. Mają również zamiar wprowadzić do szkół skrzynkę korczakowską aby młodzież mogła zostawić anonimową informację dzięki czemu będzie możliwość podjęcia tematu, dlatego też na początku marca planowane jest spotkanie z dyrektorami szkół w tym względzie. Zamierzają także podjąć współpracę z Zespołem Prokuratorskiej Służby Sądowej w Słupcy aby pomóc dzieciom mówić o problemach przemocy w rodzinie nie tylko w kontekście prawnym.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy należy rozumieć że koszty takich przedsięwzięć czy szkoleń obciążają budżet ośrodka.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka powiedziała, że w rozdziale 85205 zaplanowana jest kwota 3500 zł w tym 1000  zł materiały, 1000 zł usługi i 1500 zł szkolenia. Nadmieniła również że obostrzeniem jest fakt że zespół musi się szkolić. Dodała, że korzystają z projektu ROPS dzięki czemu w ubiegły roku odbyli szereg darmowych spotkań związanych właśnie z działalnością zespołu, grup roboczych i przeciwdziałania pomocy w rodzinie. Program jest kontynuowany w roku bieżącym i też będą w nim uczestniczyli.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zwróciła uwagę na fakt że na stronie BIP GOPS widnieje strategia rozwiązywania problemów społecznych na lata 2008-2015 i zapytała dlaczego dokument na kolejne lata nie jest w nim umieszczony.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka potwierdziła powyższy fakt wyjaśniając że przygotowują się jej kontynuacji i pierwszym krokiem w tym kierunku jest zmiana statutu ośrodka. Dodała, że w ramach jej opracowania odbędzie się szereg spotkań związanych z analizą obecnych problemów społecznych na terenie gminy i będą pisać nowy program na kolejne lata. Zapewniła że ma tego świadomość i jest to temat do zrobienia ale na dzień dzisiejszy należy rozpocząć od statutu. Powiedziała, że z racji zmian kadrowych musiała by sprawdzić co było po roku 2015.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przyznała, że dobrym pomysłem jest zaproszenie znanej pani sędzi i zapytała czy należy rozumieć że będzie to szkolenie dla pracowników GOSP i członków zespołu interdyscyplinarnego.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka powiedziała, że we wstępnej rozmowie pani sędzia wyraziła aprobatę dla tego pomysłu oczywiście odpłatnie. Dodała, że ustaliła już stawkę i myśli że zmieszczą się w kwocie 1500 zł. Nadmieniła że brała udział w tego typu spotkaniu które odbyło się w Kosewie skąd pozyskała namiary. Stwierdziła, że GOPS jak i inne instytucje są zaabsorbowani tematem i to co proponuje pani sędzia jest bardzo dobre bo nie ma co ukrywać że jest ona celebrytką, jest rozpoznawalna, życzliwa dla dzieci i młodzieży dlatego też w tym aspekcie będzie chciała to zaproponować GKRPA oczywiście po zatwierdzonym programie żeby pierwsza część spotkania odbyła się dla dzieci i młodzieży natomiast druga część dla służb społecznych. Przyznała że z rozmów z przedstawicielami różnych służb wynika że każdy chciałby być obecny na takim spotkaniu ale z pewnością w pierwszej kolejności będzie ono obejmowało instytucje lokalne. Powiedziała również nie posiada informacji jaka w tej cenie może być grupa odbiorców, gdyż szkolący różnie to określają.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak nie ukrywała że radni także chcieliby z tego skorzystać.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka stwierdziła, że jest to okazja do bardzo dobrej prelekcji związanej z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie, z aspektami uzależnień a także hejtu i cyberprzemocy. więc tematy aktualne. Zapewniła że będzie pamiętała o radnych jako grupie zaproszonych a także o szkołach i osobach które będą propagować te założenia dalej.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że może osoba ta odczaruje Orchowo bo tych spraw sądowych trochę było w co wątpi.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że szkolenia dla członków zespołu są niezbędne, ponieważ w jego skład oprócz osób wyspecjalizowanych wchodzą takie które na co dzień nie mają z tym styczności z tymi przepisami. Zapytała także czy 1500 zł jest przeznaczone na szkolenia.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka potwierdziła powyższy fakt dodając że w razie konieczności będzie zgłaszała konieczność dokonania zmian. Natomiast na dzień dzisiejszy będzie starała się zmieścić w tym co ma.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała ile szkoleń odbyło się w roku ubiegłym.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka odpowiedziała, że kwota była porównywalna. Dodała, że był jeden zespół a pozostałe szkolenia odbywały się w ramach projektu z ROPS bezpłatnie zazwyczaj w Słupcy a także gminach partnerskich.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek wnioskował aby Wójt zwiększył środki na szkolenie gdyż jego zdaniem kwota 1500 zł będzie niewystarczająca.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka przyznała, że podpina trochę działalność zespołu z zadaniami GKRPA, co gdzieś się pokrywa. W związku z powyższym widzi możliwość wnioskowania o środki na spotkanie z dziećmi i młodzieżą z GKRPA. Dodała, że kwota 2000 zł za takie spotkanie nie byłaby taka mała i jest to wstępnie ustalone.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski podziękował przedmówczyni za przedstawione informacje po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10)Wykorzystanie środków uzyskanych z pozwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych. Działalność Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Analiza sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Programu Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2019.

Na wstępie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poinformował, że zgodnie z zapowiedzią zaprosił na dzisiejsze posiedzenie komisji wszystkich członków GKRPA ale poza przewodniczącą nikt nie przybył. Dodał, że członkowie komisji nie otrzymali także na czas sprawozdania i nie mieli okazji się zapoznać z jego treścią i zwrócił się z prośbą do Przewodniczącej GKRPA o wnikliwą analizę w/w sprawozdania.

Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz odczytała informację z wykorzystania środków uzyskanych z pozwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Następnie odczytała sprawozdanie z działalności GKRPA oraz sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Programu Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2019 w brzmieniu załączników nr 6 i 7 do protokołu. Zapoznała także zebranych z treścią diagnozy ankiet przeprowadzonych w 3 szkołach na terenie gminy.
	
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy radni mogliby otrzymać kserokopię załącznika do sprawozdania z realizacji Programu Przeciwdziałania Narkomanii i zapoznać się z jego treścią w domu. Argumentowała to faktem, że do omówienia jest jeszcze trochę punktów i żeby tego wszystkiego nie odczytywać.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała, że skoro jest taka wola radnych to otrzymają w/w dokumenty na sesji.

Następnie głos zabrał Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że bardzo jest zdziwiony tym co było czytane i stwierdził że można było i dziwi się że osoby które zna z korytarza urzędu gminy czy też z ulicy są zdolne do takich inspiracji przelania myśli na papier o co może prosić Radna Stanisława Kryszak i on przy okazji rękę po to wyciągnie. Dodał, że jak pięknie by było gdyby członkowie GKRPA którzy dzisiaj nie przybyli usłyszeli wszystko na żywo. Powiedział, że ryba psuje się od głowy którą nie są dzieci ale GKRPA, nauczyciele. Zwrócił się następnie z apelem do Wójta Gminy aby spowodował żeby członkowie GKRPA w Orchowie którzy nie przybyli nałożyli na siebie dobrowolną karę i oddali do kasy urzędu gminy lub na inny cel ze swojej diety symboliczne złotówki bo wtedy będzie to pedagogiczne. Przypomniał jednocześnie że wiele razy wnioskował o zmianę członków komisji, stąd jest zawiedziony i te jego apele się odezwały się coś. Dodał, że jak tego nie zrobią bo nie wierzy żeby coś po nich można było się spodziewać, bo to jest nieelegancko, niegrzeczne to będzie musiało być nagłośnione o czym już dzisiaj mówi na komisji. Powiedział, że się przygotuje i te same punkty przedstawi na sesji bo dzisiaj znowu nie ma Wójta i zastanawia się kto mu tak rzetelnie przedstawi wszystkie sprawy bo on jednak jest gospodarzem gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznał, że rzeczywiście przedstawione sprawozdanie u diagnozy są obszerne i zapytał kto opracowywał diagnozy.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że diagnozy na podstawie ankiet przeprowadzali nauczyciele w szkołach, którzy brali udział w szkoleniu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do przedstawionego sprawozdania tradycyjnie zwróciła uwagę na użycie zwrotu środowiskowe ognisko wychowawczego którego w gminie nie ma i może należałoby się zastanowić czy takiej jednostki nie stworzyć. Zapytała także do czego zakupione zostało pianino do prowadzenia warsztatów gdyż rozumie że środowiskowe ognisko wychowawcze potrzebne jest do tego żeby zatrudnić instruktora żeby wszystko wpisywało się w program.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że do prowadzanie zajęć.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała jak zakup pianina  ma się do celu szczegółowe jakim jest poszerzenie i udoskonalenie oferty pomocy psychologicznej i opiekuńczej dla dzieci z rodzin z problemem alkoholowym.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała, że jest to poszerzenie i udoskonalenie oferty. Dodała, że z pianinem lepiej prowadzi się zajęcia.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy dzieci należące do zespołu śpiewaczego który powstał na terenie gminy i dobrze że tak się stało należą do rodzin z problemami alkoholowymi.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że nie jest powiedziane że to muszą być z rodzin z problemem alkoholowym tylko są bardziej narażone na ryzyko wystąpienia problemu.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii kosztów za przejazdy, pikniki powiedziała, że będąc przewodniczącą KGW w Orchowie wnioskowała do przedmówczyni o środki na przejazdy i zawsze otrzymywała odpowiedź że nie można przekazywać na ten cel środków i była tylko częstowana książkami na nagrody, dodała że dobre i to a tutaj nagle można.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz poprosiła o przypomnienie jakie to miały być przejazdy.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że koło jeździło i reprezentowało gminę i nie tylko i zawsze przedmówczyni im tłumaczyła że nie można.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała, że działania profilaktyczne skierowane są głównie do dzieci i wówczas takie dofinansowanie jest możliwe.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przyznała, że niektórych rzeczy naprawdę nie rozumie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała że jest szeroki wachlarz ale także szeroki wachlarz jest finansowany, w tym cateringi niekoniecznie dla dzieci i młodzieży. Dodała że różnie można to interpretować pewnie w zależności od punktu siedzenia. Stwierdziła, że nie ma nic przeciwko zakupowi pianina jeżeli wzbogaca ono ofertę ale to też są koszty a Przewodnicząca GKRPA twierdziła, że powołanie środowiskowego ogniska wychowawczego generuje koszty. Powiedziała, że cały czas pojawia się coś czego nie ma bo tam ma kosztować bo nie warto a jej zdaniem warto.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała, że jeżeli faktycznie miałaby powstać jednostka wiąże się to z zatrudnieniem osoby na etat której wynagrodzenie w całości pochłonęłoby budżet GKRPA i to z pewnością nie w całości wykonany bo z tego co jej wiadomo taka placówka ma dyrektora czy też kierownika i pracownika i są to jednak koszty na które ich nie stać. Dodała, że dlatego tak to miejsce nazywa żeby jakaś nazwa była i żeby było wiadomo o jakie zajęcia chodzi i żeby nazwa była z tym miejscem kojarzona.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że często opiekun takiego ogniska pracuje 4 godziny dziennie i to nie jest cały etat.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz stwierdziła, że gdyby miejsce to miało zostać utworzone jako placówka to nie wie czy ktoś chciałby pracować na 0,5 etatu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała że uważa że jeśli coś ma funkcjonować albo robi to dobrze albo wcale. Odniosła się także do kwestii zakupu aplikacji internetowej za kwotę 6 000 zł w § 4300 w celu podniesienia jakości pomocy dla osób doznających przemocy w rodzinie i zapytała dlaczego taka kwota.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że jest to związane z nową stroną internetową na której ma być odnośnik, komunikator na którym będą zamieszczane informacje które będzie chciała przekazać mieszkańcom na temat działalności punktu konsultacyjnego. Dodała, że  na razie odbywa się to w formie tradycyjnej poprzez zamieszczenie informacji w oknie lub na tablicy. Ponadto będzie można nawet wysyłać smsy dla mieszkańców.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy przedmówczyni już w roku 2019 zapłaciła za działanie stronę która będzie działała w roku 2020, co przedmówczyni potwierdziła. Zwróciła się także z zapytaniem do Skarbnika Gminy o kwestię dysponowania środkami GKRPA z których te pochodzące z roku poprzedniego nie są traktowane jako środki niewygasające a pojawiają się i znikają, bo skoro było zabezpieczone 55 000 zł a wykorzystano ponad 90 000 zł, to czyli 35 790 zł pojawiło się z roku poprzedniego a nie było uchwały o środkach niewygasających.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że nie mu być podjęta uchwała o środkach niewygasających ponieważ zostają one w wolnych środkach i o te środki musi być zwiększony budżet GKRPA w kolejnym roku o 35 749 zł. Dodała że było to w uchwale budżetowej bo tylko tą uchwałą można to zmienić.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że środki te nie były ujęte w dziale dotyczącym GKRPA tylko w wolnych środkach.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie ma działu dotyczącego wolnych środków dlatego były później w przychodach.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że gdyby przykładowo środki GKRPA były podzielone na działy i podjęta uchwała to wtedy musiałyby one trafić do konkretnych obszarów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że wtedy środki trafiają do konkretnych obszarów jeżeli w danym obszarze jest podpisana jakaś umowa i jeżeli przekracza ona rok budżetowy lub jest niezrealizowana w danym roku to wtedy trzeba ją aneksować i wówczas dopiero może utworzyć wolne środki niewygasające.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odniósł się do faktu zakupu pianina w szkole w Różannie wiele lat temu, które jest teraz zamknięte, dlatego dał ten fakt pod zastanowienie.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że jest to pianino cyfrowe i nie waży 300 kg dlatego można się z nim przemieszczać.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził że to jest różnica jak przedmówczyni nie mówi a on w jej myślach nie grzebie i nie siedzi dlatego myślał o innym, takim jak w Różannie którego nikt nie wyniesie na zewnątrz. Dodał, że on mówi o czymś innym i przedmówczyni o innym i jaka to jest między nimi współpraca i jak to źle wygląda.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii strony internetowej powiedziała, że z informacji uzyskanych od informatyka urzędu wynika że na nowej stronie gminy będą zakładki dla poszczególnych organizacji pozarządowych i pewnie m.in. dla GKRPA. Dodała, że ma nadzieję że organizacje nie będą musiały przeznaczać na to środków.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że nie ma w tym zakresie wiedzy ale raczej organizacje nie będą ponosiły kosztów w tym zakresie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że nie wydaje się jej aby zasadne było wydawanie środków z GKRPA na stronę interentową gminy, gdyż są zabezpieczone środki w wystarczającej wysokości jeżeli był na to projekt. Zapytała także o namiot profilaktyczny zakupiony za kwotę 4 200 zł który był wykorzystany jednorazowo na festynie, co potwierdziła przedmówczyni. Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przedstawiła opinię PARPA w zakresie finansowania festynów ze środków uzyskanych z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych z której wynika że nie jest to zasadne ponieważ festyny nie mają w żaden sposób udowodnionego oddziaływania profilaktycznego w związku z powyższym wydatek ten jej zdaniem był nie bardzo zasadny.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że festyn nie był finansowany przez komisję tylko podczas jego trwania w namiocie z obsługą panie prezentowały gabloty z używkami, były balony, atrakcyjne rzeczy dla dzieci, opaski silikonowe, ulotki które przeszły na ich własność.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przyznała że to rozumie ale chodzi jej po prostu o efektywność. Powiedziała także że nie bardzo rozumie diagnozę potrzeb rozwojowych uczniów, czynników chroniących i czynników ryzyka warunkiem opracowania programu wychowawczo – profilaktycznego szkoły i jej związku z problemem alkoholowym w tutejszej gminie. Dodała, że wyobrażała sobie diagnozę pod tym kątem że zostanie ona opracowana dla całej gminy i że zostaną wyciągnięte wnioski właśnie na temat problemów z alkoholem czy używkami jakie mają mieszkańcy gminy. Stwierdziła, że to co odczytała przedmówczyni jest dość obszerne ale nie widzi w tym żadnych szczególnych wniosków.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała, że odczytała to co z ankiet wywnioskowali ci co je przeprowadzali czyli pedagodzy szkolni i w jej ocenie jest to dosyć szeroko zakrojona akcja bo jednak dość sporo osób dorosłych zostało tym objętych i nie ważne czy to jest rodzic dziecka ze szkoły podstawowej czy ktoś z zebranych są to dorośli mieszkańcy gminy i w pewnym stopniu jest to diagnoza problemów pojawiających się na terenie gminy. Dodała, że tak się przeprowadza ankiety.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska powiedziała, że spektrum tych problemów jest dość szerokie bo to jest agresja, przemoc a jej zdaniem jeśli chodzi o GKRPA to mimo wszystko powinno to przede wszystkim być powiązane z rozwiązywaniem problemów alkoholowych czy przeciwdziałania narkomanii. Zapytała czy 3 nauczycieli brało udział w szkoleniu sfinansowanym ze środków GKRPA, co potwierdziła przedmówczyni. Dodała jednocześnie że przedmówczyni odczytała tylko dwie diagnozy ze szkoły z Orchowa i Słowikowa.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że Bielsko ma też ale nie chciała już zebranych zanudzać, bo też jest to opracowanie obszerne. Zapytała także że jeżeli jest taka wola to zostanie to także odczytane.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odpowiedziała, że nie. Odniosła się także do kwestii zakupu pianina który także uznała za wydatek bezzasadny. Nawiązała także do programu realizowanego w szkole w Różannie wybranego z bazy programów rekomendowanych i wyjaśniła, że szkoła nie brała w nim udziału ponieważ aby nie stygmatyzować dzieci powinna być zachowana jakaś anonimowość którą trudni jest zachować w Różannie jeżeli w klasie IV są 3 osoby i właśnie ze względu na uwagi rodziców zrezygnowano z tego programu.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała że szkoleniu brali udział nauczyciele z Różanny i byli jak najbardziej zadowoleni. Dodała, że była to też kwestia cateringu w czasie przerwy gdyż szkolenie które trwało 8 godzin. Stwierdziła, że nie uważa żeby było to jakieś stygmatyzowanie bo polega to na tym że na lekcjach wychowawczych najpierw lider grupy omawia co trzeba zrobić następnie dzieci wykonują te zadania w domu z rodzicami, którzy są w to angażowani po to żeby wzmocnić więzi rodzinne a nie stygmatyzować bo nie o to chodzi. Dodała, że nie ma tam pytań w stylu czy ktoś pije, bije czy coś innego robi tylko fajny program do rozwiązania. Powiedziała, że może zebranym to przynieść bo szkoła w Różannie oddała jej te materiały i są do wykorzystania.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że być może jeszcze kiedyś w przyszłości zostaną one wykorzystane. Odnosząc się do kwestii zatrudnienia w punkcie konsultacyjnym terapeuty z certyfikatem za kwotę 7800 zł zapytała jak to się ma do sfinansowania wynagrodzenia instruktora warsztatów wokalnych gdzie zapłacono 9000 zł i czy osoba ta ma jakiś certyfikat i jest terapeutką. Dodała, że prowadzenie zajęć wokalnych owszem powinno być finansowane przez GKRPA czyli ze środków uzyskanych z wydawania zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych o ile dzieci biorące udział w zajęciach są objęte programem socjoterapeutycznym lub opiekuńczo – wychowawczym realizowanym w gminie i o ile jej wiadomo w tutejszej gminie takiego programu nie ma.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że programu socjoterapeutycznego nie ma ale opiekuńczo – wychowawczy jest i jest realizowany podczas tych zajęć. Dodała również że wszyscy dobrze wiedzą kto prowadzi zajęcia wokalne po czym wymieniła nazwisko tej osoby.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odniosła się także do dofinansowania zajęć sportowych i powiedziała, że nie zrozumiała jest dla nie jedna rzecz gdyż tak niedawno mówiono że sekcja karate nie może skorzystać z dotacji a tutaj może.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że to nie jest dotacja.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska powiedziała, że rozumie że to nie jest dotacja ale jest to Gminny Program Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz prosiła aby nie mylono tematów bo w tej chwili jest to GPRPA.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska stwierdziła, że skoro myli tematy to prosi aby ją uświadomiono w tej kwestii.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz powiedziała, że komisja wsparła organizację turnieju, gdyż otrzymała wniosek o dofinansowanie i to zrobiła. Powiedziała, że może niewłaściwe to zrobiła i jeśli tak to już nie będzie tego robiła.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska powiedziała, że nie twierdzi że są to środki wydatkowane niewłaściwie tylko nie rozumie tego że można albo nie można jeżeli chodzi o ten sam podmiot który ubiega się o środki w formie dotacji czy w innej.

Przewodnicząca GKRPA w Orchowie Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że tutaj sytuacja wygląda w ten sposób, że jeżeli jest dofinansowanie jakiegoś działania to organizacja czy osoba czy placówka występująca o dofinansowanie zakupuje artykuły czy usługi czy zlecenie i faktura za to jest wystawiana na gminę. Natomiast jeżeli przekazywana jest dotacja to środki są przekazywane w formie finansowej na konto i faktury z tych pieniędzy są wystawiane na daną jednostkę. Dodała, że było to już nieraz tłumaczone.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do kosztów związanych z finansowaniem działalności środowiskowego ogniska wychowawczego w kwocie 3 960 zł zapytała czy chodzi o zajęcia plastyczne, co potwierdziła przedmówczyni.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział że jak wielkim problemem jest spożywania alkoholu czy też funkcjonowanie pod jego wpływem osób dorosłych w gminie Orchowo można było zobaczyć na Zebraniu Wiejskim z wyborów sołtysa w Skubarczewie, podczas którego był obecny również Wójt i który tak uniknął pytań które były mu zadawane żeby nie udzielić odpowiedzi, zlekceważył. Dodał, że ludzie piją po to żeby dodać sobie odwagi bo normalnie takich pytań by nie zadali. Stwierdził, że widać ten problem. Odnosząc się do faktu że zostaną zwołane kolejne zebrania wiejskie w celu wyborów sołtysów zaapelował do członków komisji, do Wójta aby przyjrzeli się jak te zebrania pod wpływem alkoholu wyglądają. Zaznaczył, że nie zwraca się z tym apelem do Przewodniczącej GKRPA i nie oczekuje od niej odpowiedzi, gdyż zapytała ona czy ma jej udzielić. Dodał, że nigdy Wójtowi nie przekazywana informacji  teraz też nie przekaże.

Radna Elżbieta Przybylska pomimo tylu krytycznych uwag odnośnie sprawozdania i Przewodniczącej GKRPA, chciałaby jej bardzo serdecznie podziękować za szczegółowe sprawozdanie i wykonanie takiej trudnej pracy, gdyż udało się komisji pozyskać informację na tematy drażliwe i zaangażować rodziców i nauczycieli za co należą się podziękowania. Dodała, że obiema rękami będzie głosowała za przyjęciem przedmiotowego sprawozdania.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zarządził 10 minut przerwy w obradach.
	
Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 11)  Opiniowanie projektów uchwał:
1) określenia terminów przeprowadzenia wyborów sołtysów w sołectwach – druk  
nr 125, (załącznik nr 8 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznał zebranych Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski. Prosił jednocześnie o poprawienie daty do której mają się odbyć wybory z 31 kwietnia na 30 kwietnia, gdyż jak wiadomo nie ma takiego dnia. Sugerował jednocześnie wprowadzenie zmiany w statucie w zakresie zapisu iż rada gminy jest zobowiązana do ustalenia terminu wyborów gdyż w jego opinii jest to niepotrzebne i niekonieczne gdyż Wójt chce mieć tych sołtysów, dlatego ten zapis mógłby zniknąć ze statutu. Dodał, że nie będzie się wtedy tworzyło biurokracji, bo podejmują kolejne uchwały a w międzyczasie można by już organizować te zebrania i możliwe że sołtysi byliby już wybrani. Zaznaczył jednocześnie że ostatecznie decyzja w tym zakresie nie będzie należała do niego. Wyraził nadzieję że w Skubarczewie mieszkańcy zatęsknią za sołtysem, prowadzą jakieś rozmowy i będzie można tego wyboru dokonać.

Radny Jan Horbiński zapytał co w sytuacji jak się nie uda dokonać wyboru.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że będą próbować dalej i że nie ma innych zapisów które stanowią co w sytuacji gdy nie dokona się wyboru sołtysa. Dodał, że blokuje to pewne sytuacje i nie ma takiej łączności pomiędzy mieszkańcami a gminą więc jest on potrzebny. Wyraził jednocześnie nadzieję że w pozostałych sołectwach nie będzie takiego problemu i uda się tego wyboru dokonać.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał z jakim wyprzedzeniem zostanie podana informacja o zebraniu. Zapytał również w imieniu społeczności czy sołtysi którzy złożyli rezygnację będą przyjmować I wpłatę raty podatków.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że jeśli dany sołtys złożył rezygnację i nie będzie mógł już tej wpłaty przyjmować to niestety mieszkańcy będą musieli dokonywać wpłat za pomocą internetu lub w kasie urzędu. Dodał, że być może do 15 marca uda się dokonać wyboru sołtysów i takiej sytuacji nie będzie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że w nowy projekt statutu zakłada 30 dniowy termin na podjęcie uchwały w sprawie określenia terminu wyborów sołtysów.

Sekretarz Gminy prosił o rozważenie jego propozycji ponieważ dla rady gminy jest to też dodatkowy krok który musi być spełniony i dopiero można zorganizować zebranie. Powiedział, że nie ma rozwiązań ustawowych które mówią że rada gminy musi o tym zdecydować i statuty też tego nie mówią, dlatego jeśli takiego zapisu by nie było to też nic by się nie stało.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powiedział, że rada i tak zadecyduje tylko już w statucie.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek dziwił się że Wójt podpisał projekt uchwały w którym data się nie zgadza i przypomniał, że jak sołtysi przez jakąś niewiedzę nie zostali wybrany na 5-letnią kadencję to wtedy Wójt tryumfował w internecie. Dodał, że akceptuje to radca prawny i jak to wygląda. 

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w powyższym temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpił do głosowania nad jego pozytywnym zaopiniowaniem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji projekt uchwały w sprawie określenia terminów przeprowadzenia wyborów sołtysów w sołectwach został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. Posiedzenie komisji po wcześniejszym usprawiedliwieniu opuściła Radna Joanna Piekarska.

Radna Alicja Bartz odnosząc się do kwestii sprawozdania z realizacji programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych zapytała czy nie powinno ono zostać poddane pod głosowanie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wyjaśnił, że głosowanie nad przyjęciem sprawozdania będzie miało miejsce na sesji.

Radna Elżbieta Przybylska zwróciła uwagę na fakt iż takiego punktu nie ma w porządku obrad sesji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski powiedział że Przewodnicząca Rady Gminy wprowadzi stosowny punkt do porządku obrad. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

2) w sprawie ustalenia stawek opłat za zajmowanie pasa drogowego dróg gminnych dla których zarządcą jest Gmina Orchowo na cele niewiązane z potrzebami zarządzania lub potrzebami ruchu – druk nr 126, (załącznik nr 9 do protokołu)

Projekt przedmiotowej uchwały omówił Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski. Powiedział że poza jednym punktem do którego zmiany są zobowiązani przepisami ustawy, nie planują innych zmian w zakresie wysokości stawek. Dodał, że zmiany dotyczą § 5 którego treść odczytał i że zawarta w nim stawka nie jest wygórowana i jest obniżona.

Radna Alicja Bartz zapytała czy firma która budowała światłowody wróci jeszcze na teren gminy.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedziała, że jest to zupełnie oddzielny temat gdyż oni o tym nie decydują. Zapewnił, że będą wspierać działania i dążenia mające na celu jak najszerszą rozbudowę tej infrastruktury. Dodał, że jest to przedsiębiorstwo które pod uwagę bierze ekonomiczny aspekt inwestycji i dopóki było dofinansowanie to chętnie to robili i dzięki czemu dużo na terenie gminy udało się zrobić. Powiedział, że oczywiście zachęta jest także obniżanie stawek bo też ma to wpływ na ekonomikę przedsięwzięcia.

Radna Alicja Bartz powiedziała, że w sołectwie Bielsko światłowód został doprowadzony do miejsc gdzie jest zwarta zabudowa a do miejscowości oddalonych dalej już nie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy opłata dotyczy także skrzynek, co potwierdził Sekretarz Gminy.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała także czy gmina sprawdza odbiory zajętego terenu, bo w Szydłówcu w drodze gminnej światłowód został założony ale dziury zostały bo został tylko zrobiony mały odcinek.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że gwarancja obejmowała 2 lata dlatego odszukają wykonawców i zobowiążą ich do naprawienia szkód.  

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jaka stawka w miejsce obecnych 0,20 zł i 20 zł obowiązywała w poprzedniej uchwale.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że wcześniej infrastruktura telekomunikacyjna nie była wyróżniana w jakiś sposób więc odbywało się to według stawek określonych w § 1, 2, 3 i 4. Dodał, że dla porównania opłaty rocznej należałoby się odnieść do § 4, która teraz jest ujednolicona.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy w/w stawki dotyczą także osób które nagminnie przeorują pobocza dróg czy w tym zakresie obowiązują inne stawki.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że gdyby gmina przystąpiła do egzekwowania opłat w tym zakresie należałoby zastosować roczną stawkę na poziomie przykładowo poza terenem zabudowanym gdzie w granicach 1 zł za metr.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że można umieścić w wieściach taką informację ku przestrodze.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że trzeba zdawać sobie sprawę jak duże są koszty geodezyjne.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że koszty naprawy dróg są jeszcze wyższe, co potwierdził przedmówca, dodając że zdaje sobie z tego sprawę i że nie było chyba zebrania na którym nie mówiłby o problemie zaorywania pasów drogowych. Nadmienił ze często widzi ludzi którzy mówią o dziurach w drogach a sami je podorywują, co niestety jest nagminne.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał o opłaty w drogach gminnych. Dodał, że powinno to być rozgraniczone. Powiedział także że dyskusja w tym zakresie powinna wrócić oficjalnie na sesji, bo nie może być w tej sprawie samowoli. Nadmienił również że kiedy budowano chodnik na ul. Szkolnej gdzie działkę na inspektor ds. gospodarki komunalnej to wiedział on gdzie są przejścia na działkę i tam to były koszty pociągnięte o wiele wyższe niż powinny być a potem zarząd wojewódzki został odznaczony i pochwalony bo to dla tej osoby było zrobione „cacy” a nie było żadnego mierzenia działek. Prosił aby zobaczono jak to tam wygląda.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w powyższym temacie a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpił do głosowania nad jego pozytywnym zaopiniowaniem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 12 członków wspólnych Komisji projekt uchwały w sprawie  ustalenia stawek opłat za zajmowanie pasa drogowego dróg gminnych dla których zarządcą jest Gmina Orchowo na cele niewiązane z potrzebami zarządzania lub potrzebami ruchu został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie. Posiedzenie komisji po wcześniejszym usprawiedliwieniu opuściła Radna Joanna Piekarska.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego ppkt porządku obrad.

3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 – druk nr 127,
(załącznik nr 10 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła powyższy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpił do głosowania nad jego pozytywnym zaopiniowaniem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 11 członków wspólnych Komisji projekt uchwały w sprawie  wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 został zaopiniowany pozytywnie. Posiedzenie komisji po wcześniejszym usprawiedliwieniu opuściła Radna Joanna Piekarska.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego ppkt porządku obrad.


		4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2020-2032 – druk nr 128. (załącznik nr 11 do protokołu)

[bookmark: _GoBack]Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że zmiany w WPF dotyczą roku 2020, dlatego prosiła o poprawienie w wierszu roku 2019 na 2020 i wynikają ze zmian wprowadzonych Zarządzeniem Wójta Nr 10/20 z dnia 10 lutego 2020 r. oraz Nr 11/20 z dnia 17 lutego 2020 r. a także zmian w budżecie gminy.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytał przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpił do głosowania nad jego pozytywnym zaopiniowaniem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 11 członków wspólnych Komisji projekt uchwały w sprawie  wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2020-2032 został zaopiniowany pozytywnie. Posiedzenie komisji po wcześniejszym usprawiedliwieniu opuściła Radna Joanna Piekarska.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 12) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała czy wiadomo coś w sprawie odpadów pozostawionych w Suszewie.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział że w tej chwili nie posiada bieżących informacji w tym zakresie ale stwierdził że trzeba być czujnym, wyraził jednocześnie nadzieję że dzięki apelowi do mieszkańców uda się coś ustalić.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poprosiła o informację w powyższej kwestii na sesję, co potwierdził przedmówca.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał czy wiadomo coś w sprawie doprowadzenia kanalizacji w okolice posesji nr 4 w Różannie, bo chodzą różne plotki i czy coś się dzisiaj dowie bo to już praktycznie kończy się drugi miesiąc roku budżetowego 2020.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że odpowiedź też zostanie udzielona na sesji.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski przypomniał, że sesja odbędzie się w środę o godz. 11.00.

Ad. pkt 13) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski o godz. 18.30 zakończyła obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
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