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Dotyczy interpelacji z dnia 14.05.2020 r., (data wpływu do tutejszego Urzędu 18.05.2020r.) w sprawie rozbudowy Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie.

Pytanie 1. Czy został złożony wniosek o dotację celem rozbudowy Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie do Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu?

Ad. 1
Tak. Dnia 10 stycznia 2020r. Gmina Orchowo złożyła w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu wniosek, stanowiący zapotrzebowanie na środki finansowe na rok 2020r. w ramach rozwoju sieci ośrodków wsparcia dla osób z zaburzeniami psychicznymi dot. zadania inwestycyjnego pn. „Rozbudowa budynku Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie”. 

Pytanie 2. Jeśli tak, to na jaką kwotę opiewa dotacja?

Ad. 2
Gmina Orchowo wnioskowała o pokrycie 100% kosztów inwestycji zgodnie z kosztorysem, tj. o kwotę: 880.874,84zł.

Pytanie 3. Kiedy rozpoczną się prace nad rozbudową Środowiskowego Domu Samopomocy?

Ad. 3
Dnia 22 maja 2020r. uzyskaliśmy telefoniczną informację, przekazaną przez pracownika Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, z której wynika, iż Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zatwierdziło jedynie ok. 3 mln zł z wnioskowanych 10 mln zł środków finansowych na realizację rozwoju sieci ośrodków wsparcia dla województwa wielkopolskiego. Tym samym, poinformowano nas, iż przydzielone środki są środkami głównie na remonty i wyposażenie ośrodków już istniejących.
Niewątpliwie zmniejszenie środków jest związane z sytuacją gospodarczą na skutek epidemii w naszym kraju.  
Dofinansowaniem objęto tylko 3 zadania inwestycyjne na terenie województwa wielkopolskiego znajdujące się na tzw. „białych plamach”. Wyjaśniamy, iż są to powiaty, na terenie których nie ma w ogóle Środowiskowych Domów Samopomocy. 
W związku z powyższym Gmina Orchowo nie uzyskała środków finansowych zgodnie z wnioskiem złożonym dnia 10 stycznia 2020r. 
Bardzo mnie cieszy więc, że sam Pan wskazuje, iż do spraw priorytetowych zaliczyć należy rozbudowę Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie i że powyższa kwestia stanowi istotną sprawę gminy. W związku z tym na najbliższej Sesji Nadzwyczajnej, która odbędzie się 1 czerwca 2020r. (poniedziałek), Rada Gminy Orchowo będzie miała możliwość zatwierdzić zaproponowane zmiany w budżecie gminy Orchowo i tym samym będzie można rozpocząć rozbudowę Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie jeszcze w czerwcu br., ponieważ mogą zostać uruchomione na ten cel wolne środki z budżetu Gminy Orchowo. Tym bardziej, że wykonawca wyłoniony zgodnie z rozstrzygniętym przetargiem nadal deklaruje wywiązanie się z jego postanowień za kwotę 847.548,20zł brutto.  
Inwestycję rozbudowy Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie możemy zrealizować ze środków własnych budżetu gminy Orchowo, obniżając tym samym planowane zadłużenie gminy z 400 tys. zł na  zaledwie 100 tys. zł. 

Jeżeli wyrazicie Państwo aprobatę na rozbudowę Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie, biorąc pod uwagę zaproponowane zmiany w budżecie gminy, przygotowaną dokumentację projektową i rozstrzygnięty przetarg, prace rozpoczną się niezwłocznie, a zgodnie z przetargiem zakończyłyby się do dnia 20.11.2020r. 
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