Protokół Nr XXX/20
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 1 czerwca 2020r. 
w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXX/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1450 otworzyła obrady XXX/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXX Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poinformowała, że obrady Rady Gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie danych osobowych. Przeprosiła jednocześnie za spóźnienie, ponieważ sesja miała rozpocząć się o godzinie 14.30, jednak poprzednia sesja się przedłużyła stąd to opóźnienie. Następnie powitała radnych oraz zaproszonych i nieobecnych gości w osobach: Wójta Gminy Jacka Misztala oraz Radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka. Powitała także pracownika obsługującego radę, podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną oraz przedstawiciela prasy. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Przypomniała także o sposobie głosowania.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 14 Radnych w sesji uczestniczy 10 Radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecni Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk, Radna Elżbieta Przybylska, Radna Alicja Bartz oraz Radny Ryszard Szczepański. Sesja rozpoczęła się o godz. 1450, a zakończyła się o godz. 1520.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sesja została zwołana na wniosek grupy radnych w osobach Radnej Anny Andrzejewskiej, Radnej Lidii Bąkowskiej, Radnego Marka Wędzikowskiego oraz Radnego Grzegorza Mikuły. Dodała, że radni otrzymali proponowany porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Zapytała następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. Wobec braku wniosków o zmianę proponowanego porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXX/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo kontroli 
    kompleksowej w zakresie dokonywanej przez Wójta Gminy Orchowo kontroli i 
    oceny realizacji zadania, na które udzielono Ludowemu Gminnemu Klubowi 
    Sportowemu "Hetman" Orchowo dotacji z budżetu gminy Orchowo - druk nr 152,
2) zobowiązania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo do zajęcia stanowiska 
   dotyczącego nieprawidłowości opisanych w protokole z kontroli kompleksowej  
przeprowadzonej na podstawie uchwały Rady Gminy Orchowo nr XVII/72/19 z dnia 6 
września 2019r. w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo 
kontroli wydatkowania przez Wójta Gminy Orchowo środków publicznych z działu 
851 - Ochrona Zdrowia, budżetu Gminy Orchowo - druk nr 153,
3) w sprawie zobowiązania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo do zajęcia stanowiska dotyczącego nieprawidłowości opisanych w protokole z kontroli, przyjętej jako kontrolę kompleksową uchwałą Nr XII/66/19 Rady Gminy Orchowo z dnia 19 lipca 2019r. w sprawie rozliczenia dotacji udzielonej dla klubu sportowego "Hetman" Orchowo pod względem rzetelności i gospodarności - druk nr 154.
5. Zakończenie XXX/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo kontroli 
kompleksowej w zakresie dokonywanej przez Wójta Gminy Orchowo kontroli i oceny realizacji zadania, na które udzielono Ludowemu Gminnemu Klubowi 
Sportowemu "Hetman" Orchowo dotacji z budżetu gminy Orchowo 
- druk nr 152, (załącznik nr 4 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że podjęcie przedmiotowej uchwały jest zasadne ze względu na fakt, iż do rady gminy wpłynęło pismo od Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, które również otrzymał Wójt Gminy i którego treść odczytała. Odnosząc się do stwierdzenia radnych, że znowu jest kontrola klubu sportowego, stwierdziła że jeżeli są nieprawidłowości to rada gminy jest zobowiązana do ich wyjaśnienia, do czego powołana jest Komisja Rewizyjna, bo nie da się tego zrobić na obradach sesji. Dodał, że radca prawny przygotował projekt uchwały, który za chwilę przedstawi i Komisja Rewizyjna te niejasności wyjaśni. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube zapytał które to już jest podejście do tego samego tematu. Po drugie powiedział, że rada gminy ma prawo zlecać kontrolę Komisji Rewizyjnej ale powinno to być wyartykułowane precyzyjnie podczas gdy w tym przypadku jest to zapis ogólny gdyż nie wiadomo której dotacji to dotyczy i którego roku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że dotacja jest udzielana tylko jedna klubowi sportowemu.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powiedział, że z tego co mu wiadomo klub sportowy otrzymuje dotacje co roku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że to radca prawny przygotowywał projekt uchwały, po czym zwróciła się z zapytaniem do przedmówcy jaką ma propozycje w powyższej kwestii.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odpowiedział, że nie ma żadnej propozycji i że powyższy projekt uchwały jest bezzasadny i nadaje się tylko do kosza. Zapytał następnie ponownie ile razy będą zlecać Komisji Rewizyjnej kontrolę tego samego.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że tak długo dopóki nie zostaną wyjaśnione wszystkie nieprawidłowości.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że wychodzi na to że Komisja Rewizyjna nie wywiązała się ze zlecenia, skoro nadal są jakieś nieprawidłowości przez nią niewykazane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że Komisja Rewizyjna dopiero będzie prowadziła kontrolę szczegółową. Dodała, że Komisja Rewizyjna prowadziła zgodnie z planem pracy kontrolę działu 926 i w związku z pojawieniem się nieprawidłowości poinformowała o tym fakcie radę gminy zgodnie z procedurami.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odnosząc się do stwierdzenia użytego w projekcie uchwały gdzie jest mowa o kontroli kompleksowej zapytał czy w ogóle radni się orientują co to jest kontrola kompleksowa, gdyż jego zdaniem zakresie rozliczenia dotacji to kontrola problemowa. Dodał, że kontrola kompleksowa odnosi się do całokształtu działalności danego podmiotu w czasie kontroli.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że taką propozycje otrzymała od Komisji Rewizyjnej a powyższy projekt uchwały przedstawił jej radca prawny. Dodała, że przypuszczalnie chodzi o terminy ponieważ kontrola kompleksowa trwa 60 dni a problemowa z tego co jej wiadomo 14 dni.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powtórzył że kontrola kompleksowa odnosi się do całokształtu działalności kontrolowanego podmiotu ale jeśli chodzi o pochylenie się nad konkretnym problemem to może to się odbyć tylko w ramach kontroli problemowej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jest innego zdania wyjaśniając że chodzi o całokształt udzielania i rozliczenia dotacji.

Wobec powyższego Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że należałoby zapisać to ująć w formie całokształtu wykonania uchwały dotyczącej udzielania dotacji.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jednak przychyli się do propozycji radcy prawnego który jej zdaniem zna statut i nie widzi w takim zapisie nieprawidłowości, po czym zwróciła się z zapytaniem do przedmówcy czy proponuje jakieś zmiany a wobec ich braku, zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie. W związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytała przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo kontroli kompleksowej w zakresie dokonywanej przez Wójta Gminy Orchowo kontroli i oceny realizacji zadania, na które udzielono Ludowemu Gminnemu Klubowi Sportowemu "Hetman" Orchowo dotacji z budżetu gminy Orchowo została przyjęta większością głosów przy 8 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 10 radnych.
 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

2) zobowiązania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo do zajęcia  
    stanowiska dotyczącego nieprawidłowości opisanych w protokole z kontroli  
    kompleksowej przeprowadzonej na podstawie uchwały Rady Gminy Orchowo  
    nr XVII/72/19 z dnia 6 września 2019r. w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej  
    Rady Gminy Orchowo kontroli wydatkowania przez Wójta Gminy Orchowo 
    Środków publicznych z działu 851 - Ochrona Zdrowia, budżetu Gminy  
    Orchowo - druk nr 153, (załącznik nr 6 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że temat jest znany ponieważ było wystosowane pismo do Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych w Poznaniu przez radę gminy dotyczące wyjaśnienia nieprawidłowości wyszczególnionych przez Komisję Rewizyjną. Dodała, że zawiadomienie to jak wiadomo zostało zwrócone po czym przytoczyła stwierdzenia rzecznika z których wynika że zawiadomienie doręczone dniu 20 listopada 2019r. nie spełnia wymogów określonych w przepisie art. 94 ust. 1 pkt 2 ustawy o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych gdyż nie zawiera wskazania czasu popełnienia przedstawionych czynów oraz naruszonych przepisów prawa z których wynika obowiązek lub zakaz określonego zachowania. Wyjaśniła, że chodzi o uzupełnienie, uszczegółowienie wniosku. Poinformowała, że po rozmowie z radcą prawnym przygotował on stosowny projekt uchwały. Powiedziała, że Komisja Rewizyjna przeprowadziła kontrolę natomiast wniosek wysłany przez radę gminy został zwrócony z sugestią że jeżeli zostanie ponowiony to powinien on zawierać informację o poszczególnych przypadkach czynów wypełniających znamiona naruszenia dyscypliny finansów publicznych. W związku z powyższym jej zdaniem podjęcie przedmiotowej uchwały jest zasadne, żeby Komisja Rewizyjna mogła ponownie wyrazić swoje stanowisko i uszczegółowić wniosek z kontroli którą przeprowadziła. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że zgodnie z §1 powyższego projektu uchwały rada gminy ma prawo zlecać Komisji Rewizyjnej działania kontrolne, natomiast ma ona działać zgodnie z prawem i w jego graniach. Powiedziała, że z propozycji przedstawionego zapisu wynika że rada gminy zobowiązuje Komisję Rewizyjną do zajęcia stanowiska ale z jego wiedzy wynika że rada gminy nie ma prawa wskazywać jakie stanowisko ma zająć Komisja Rewizyjna.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że stanowisko nie jest wskazane.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powiedział, że już z § 2 wynika jakie stanowisko ma zając komisja. Odnosząc się do § 2 zapytał w jakim trybie Komisja Rewizyjna ma uzupełnić protokół, gdyż najpierw ma stwierdzić nieprawidłowości, ma się do nich ustosunkować a dopiero później dopisać do protokołu który już został sporządzony, przekazany radzie gminy która na jego podstawie podjęła uchwałę. Dodał, że od czasu przeprowadzenia kontroli w październiku minęło już 6 miesięcy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w tym przypadku nie ma terminu.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powiedział, że kontrola się zakończyła, protokół został sporządzony, po czym zapytał czy w ogóle można w nim wprowadzić korektę.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że rada gminy ma prawo zlecać Komisji Rewizyjnej różnego rodzaju kontrole. Dodała, że rozmawiała z radca prawnym i Komisja Rewizyjna musi zwołać zespół kontrolny podczas którego zrobi kontrolę i protokół, biorąc pod uwagę wyszczególnione nieprawidłowości wskazane przez rzecznika. Nadmieniła, że nieprawidłowości już zostały stwierdzone a więc komisja nie musi tego robić ponownie.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Statutowej Macieja Stube w protokole z kontroli przekazanej radzie gminy przez Komisję Rewizyjną nie ma stwierdzonych jako takich nieprawidłowości które mogłyby być przedmiotem naruszenia dyscypliny finansów publicznych, są to tylko sugestie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jest to zdaniem przedmówcy i że Komisja Rewizyjna wykazała domniemanie przekroczenia dyscypliny finansów publicznych przy czym nieprawidłowości zostały przez nią stwierdzone. Dodała, że jeśli byłoby to pewne to nie wysyłaliby tego do rzecznika.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że wiadomo jaka jest decyzja rzecznika.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że rzecznik zwrócił zawiadomienie, wskazując w jaki sposób należy uzupełnić braki w przypadku ponownego składania zawiadomienia. Przypomniała jednocześnie, że zgodnie z ustawą o dyscyplinie finansów publicznych rada gminy jako organ w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości jest zobowiązana do ich wyjaśnienia co musi przejść przez Komisję Rewizyjną, tym samym nie widzi innej drogi odłożenia tego do szuflady.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube wyraził wątpliwości czy Komisja Rewizyjna musi ponownie zajmować stanowisko, skoro już to zrobiła i przekazała je radzie gminy, która podejmuje dalsze działania.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że to rada gminy zleca Komisji Rewizyjnej uzupełnienie braków. Dodała, że taka jest ich decyzja, przedmówca będzie głosował według swojego uznania a radca prawny tego nie kwestionował. Powiedziała, że może tego nie praktykowano ale nie widzi możliwości aby rada gminy mogła zrobić teraz rozszerzoną kontrolę gdyż od tego jest Komisja Rewizyjna.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że przedmiotowy projekt uchwały jest nakłanianiem Komisji Rewizyjnej do złamania prawa.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że wprost przeciwnie jej zdaniem do wyjaśnienia nieprawidłowości czy prawo zostało złamane.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powiedział, że można to wyjaśnić w inny sposób.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła uwagę na fakt, iż Komisja Rewizyjna ma zając stanowisko, którego w tym momencie nie znają.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube stwierdził, że Komisja Rewizyjna już stanowisko zajęła.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że stanowisko oraz wniosek który już zostało sporządzony mają być uzupełnione o wytyczne rzecznika. Dodała, że radca prawny zaopiniował projekt uchwały i nie miał do niego zastrzeżeń. 

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube przekonywał, że Komisja Rewizyjna ma uzupełnić protokół.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że kontrola się zakończyła ale wniosek wraca do Komisji Rewizyjnej i będzie ona prowadzona jeszcze raz.  Następnie zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytała przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie zobowiązania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo do zajęcia stanowiska dotyczącego nieprawidłowości opisanych w protokole z kontroli kompleksowej przeprowadzonej na podstawie uchwały Rady Gminy Orchowo  nr XVII/72/19 z dnia 6 września 2019r. w sprawie zlecenia Komisji Rewizyjnej  Rady Gminy Orchowo kontroli wydatkowania przez Wójta Gminy Orchowo Środków publicznych z działu 851 - Ochrona Zdrowia, budżetu Gminy 
Orchowo została przyjęta większością głosów przy 8 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 10 radnych.
 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

3) w sprawie zobowiązania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo do zajęcia stanowiska dotyczącego nieprawidłowości opisanych w protokole z kontroli, przyjętej jako kontrolę kompleksową uchwałą Nr XII/66/19 Rady Gminy Orchowo z dnia 19 lipca 2019r. w sprawie rozliczenia dotacji udzielonej dla klubu sportowego "Hetman" Orchowo pod względem rzetelności i gospodarności - druk nr 154. (załącznik 8 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sytuacja jest podobna jak w/w przypadku gdyż wniosek także został zwrócony, z wyszczególnieniem tego co powinien on zawierać w przypadku ponownego złożenia. Dodała, że w tym przypadku obowiązuje taka sama procedura jak wyżej, ponieważ skoro rada prawny opiniował projekt uchwały to wie co mówi. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube poinformował, że jego uwagi do odniesieniu do powyższego projektu uchwały są takie same jak do poprzedniej, dlatego nie będzie tego rozwijał. Dodał jednocześnie że nasuwa się mu stara maksyma z czasów PRL jednego z prokuratorów „Dajcie mi człowieka a paragraf się znajdzie”

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że nie zna tej maksymy ale dla niej jest jasne że jeżeli są nieprawidłowości to trzeba je wyjaśnić a nie schować do kieszeni. Dodała, że są to finanse publiczne i nie chodzi o to czy się kogoś lubi czy nie. Następnie zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytała przedmiotowy projekt uchwały, po czym przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że uchwała w sprawie zobowiązania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo do zajęcia stanowiska dotyczącego nieprawidłowości opisanych w protokole z kontroli, przyjętej jako kontrolę kompleksową uchwałą Nr XII/66/19 Rady Gminy Orchowo z dnia 19 lipca 2019r. w sprawie rozliczenia dotacji udzielonej dla klubu sportowego "Hetman" Orchowo pod względem rzetelności i gospodarności została przyjęta większością głosów przy 8 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 10 radnych.
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Ad. pkt 5) Zakończenie XXX/20 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo. 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 15.20 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam XXX Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Protokół sporządziła:
 Agnieszka Kolberg 	
Przewodnicząca Rady Gminy
								    	Anna Kosiak
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