Protokół Nr XXXVI/20
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 11 września 2020r. 
w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXXVI/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 905 otworzyła obrady XXXVI/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXXVI Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poinformowała, że obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji rady gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. Powitała radnych, pracownika ds. obsługi rady gminy oraz panią Paulinę Szmyt służącą pomocą techniczną. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. Przypomniała również, ze nadal obowiązują środki ostrożności. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 radnych 
w sesji uczestniczy 13 radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Radna Alicja Bartz oraz Radna Elżbieta Przybylska. Sesja rozpoczęła się o godz. 905, a zakończyła się o godz. 915.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sesja została zwołana na wniosek grupy radnych z uwagi na konieczność podjęcia uchwały dotyczącej skargi z uwagi na ostateczny termin jest rozpatrzenia upływający dnia 13 września 2020 roku. Poinformowała, że radni otrzymali porządek obrad wraz z projektami uchwał i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Zapytała następnie czy są  uwagi do przedstawionego porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 2 do protokołu. Wobec braku uwag i wniosków do przedstawionego porządku obrad obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie XXXVI/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał i wniosków:
1) w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Pani Iwony Mietlickiej 
Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie - druk nr 181.
5. Zakończenie XXXVI/20 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał i wniosków:
1) w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Pani Iwony Mietlickiej 
Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie - druk nr 181. (załącznik nr 3 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała że przedmiotowa skarga wpłynęła do rady gminy w dniu 17 lipca 2020r. i tego samego dnia została przekazana Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, która zajęła się sprawą i przyjęła stanowisko. Uprzedziła jednocześnie że sprawa jest delikatna, ponieważ obowiązuje ochrona danych osobowych, dlatego też szczegóły w tym zakresie nie będą omawiane. Poprosiła także o nieużywanie imion i nazwisk, zwróciła jednocześnie że są to dane wrażliwe których nie można używać. Następnie poprosiła Przewodniczącą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Annę Andrzejewską o odczytanie bądź omówienie stanowiska komisji w powyższej sprawie.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odczytała treść stanowiska komisji w sprawie wstępnego rozpatrzenia przedmiotowej skargi  z pominięciem pewnych kwestii będących danymi wrażliwymi dotyczącymi rodziny. (załącznik nr 4 do protokołu) Dodała, że radni otrzymali treść stanowiska i mogli zapoznać się z jego treścią.
W międzyczasie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powitała przybyłą na obrady sesji Radną Elżbietę Przybylską, stwierdzając że w związku z powyższym uczestniczy w niej 14 radnych.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji odczytała treść projektu uchwały zgodnego ze stanowiskiem komisji, po czym poddała go pod głosowanie pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 11 głosach „za”, 0 „przeciw” 
i 3 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych, uchwała w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Pani Iwony Mietlickiej Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie została podjęta większością głosów. Uchwała Nr XXXVI/150/20 stanowi załącznik nr 6 do protokołu.




Ad. pkt 5) Zakończenie XXXVI/20 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo. 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 9.15 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam XXXVI Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Protokół sporządziła:
 
Agnieszka Kolberg 	

Przewodnicząca Rady Gminy
								    	Anna Kosiak
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