Protokół Nr XXII/08

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 26 czerwca 2008r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 15 Radnych, co stanowi 100% składu, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 18.30.

Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zaznaczył, że wręczenie okolicznościowych listów gratulacyjnych uczennicom, które osiągnęły sukcesy w nauce, a także ich rodzicom oraz nauczycielom którzy przygotowali uczennice do konkursów, odbędzie się przy omawianiu pkt 5 porządku obrad, przed przedstawieniem informacji Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym. Nikt z Radnych nie wniósł sprzeciwu, co Przewodniczący Rady potraktował jako zgodę na powyższą propozycję. 

Wnioskował także o wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad w pkt 6 dotyczącego informacji w zakresie rolnictwa – zajęcie stanowiska przez Radę Gminy odnośnie suszy glebowej i hydrologicznej, po uwzględnieniu wniosków w tym zakresie jakie pojawiły się na komisji rolnictwa oraz w pkt 7 ppkt 5 dotyczącego projektu uchwały w sprawie odwołania Skarbnika Gminy Orchowo – druk nr 156.
Następnie zapytał, czy są uwagi lub inne wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji.

Wobec braku zapytań i uwag do powyższego wniosku oraz braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad Przewodniczący Rady poddał w/w wniosek pod głosowanie.
W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że podczas sesji obowiązuje porządek obrad po wprowadzonych zmianach. Wobec braku innych propozycji zmiany przedstawionego wcześniej porządku obrad, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił zmieniony porządek obrad, w brzmieniu jak niżej: 

1. Otwarcie XXII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu nr XXI/08 z sesji Rady Gminy z dnia 30 maja 2008r.

4. Informacje Przewodniczącego Rady. 

5. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

6. Informacje dotyczące rolnictwa – zajęcie stanowiska przez Radę Gminy odnośnie 

    suszy glebowej i hydrologicznej.

7. Podjęcie uchwał:

     
1) w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe

                 odprowadzanie ścieków – druk nr 152,
        
2) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność   

                Gminy Orchowo – druk nr 153,

3) w sprawie zamiaru utworzenia Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie 

                 – druk nr 154,
            4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2008 – druk nr 155,

            5) w sprawie odwołania Skarbnika Gminy Orchowo – druk nr 156.
      8.  Interpelacje i zapytania radnych.

      9.  Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      10.Wnioski, problemy wsi, informacje.

      11. Zakończenie XXII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy nr XXI/08 z dnia 30 maja 2008r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXI/08 z dnia 30 maja 2008r. został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji, bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało się 15 Radnych.
(w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XXI/08 z dnia 30 kwietnia 2008r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje przewodniczącego Rady.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił następujące informacje w brzmieniu jak niżej:

1. W dniu 31 maja odbył się festyn dla dzieci i młodzieży (rodzinny) w Osówcu w którym uczestniczył na zaproszenie Pana Sołtysa. Jednocześnie podziękował Sołtysom i współorganizatorom za zaproszenie na festyny odbywające się w innych sołectwach, przeprosił także, że nie mógł w nich uczestniczyć z ważnych powodów.
2. Tego samego dnia na zaproszenie Zarządu OSP w Bielsku i Wójta Gminy brał udział wraz z Radnym Gminy w uroczystości z okazji Dnia Strażaka w Bielsku. Druhom i Druhnom Strażakom złożył życzenia i podziękowania za służbę na rzecz społeczności gminnej. Dodał, że podziękowania przekazał także delegacji z Holandii z gminy Stein, za przekazanie używanego samochodu pożarniczego dla OSP w Bielsku.

3. Z kolei dnia 8 czerwca na zaproszenie organizatorów uczestniczył w Festynie Folklorystycznym w Zagórowie.
4. W dniu 19 czerwca brał udział w uroczystości zakończenia roku szkolnego 2007/08 klas VI w Szkole Podstawowej im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie.

5. Natomiast 20 czerwca uczestniczył wraz z Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej w uroczystym zakończeniu edukacji w roku szkolnym 2007/08, klas III Gimnazjum im. Powstańców Wlkp. 1918/1919 w Orchowie.

6. W dniu 22 czerwca odbyły się obchody Dni Ostrowitego w których uczestniczył na zaproszenie Wójta Gminy.

7. Z kolei 19 i 24 czerwca brał udział w posiedzeniach komisji Rady Gminy.

Kończąc wypowiedź serdecznie podziękował i skierował słowa uznania dla organizatorów festynów, które odbyły się w poszczególnych sołectwach naszej gminy w miesiącach maju i czerwcu.

Wobec braku zapytań w odniesieniu do powyższych informacji Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad. 

Ad. pkt 5) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna odczytała nazwiska wszystkich uhonorowanych osób, po czym miało miejsce wręczenie listów gratulacyjnych uczennicom, które w minionym roku osiągnęły sukcesy w nauce, a także ich rodzicom i nauczycielom, którzy je przygotowali do konkursów. List gratulacyjny oraz upominki od władz gminy otrzymały Małgorzata Nowak uczennica Szkoły Podstawowej w Orchowie, za zdobycie tytułu laureata wojewódzkiego konkursu humanistycznego, jej rodzice Renata i Marian Nowak oraz nauczycielka języka polskiego Joanna Chalińska. Uhonorowana została także Agata Bartz, uczennica gimnazjum w Orchowie, laureatka wojewódzkiego konkursu chemicznego, jej rodzice Alicja i Marian Bartz oraz nauczycielka chemii Mirosława Pryka.

Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie międzysesyjnym, w tym m.in. omówił tematykę spotkań w których uczestniczył. 
Nawiązując do gratulacji podkreślił, że są to pierwsze tak wysokie osiągnięcia naszych uczniów na szczeblu województwa, co daje nadzieję na sukcesy kolejnych uczniów. Jednocześnie życzył w/w osobom wszystkiego najlepszego.
W dalszej części obrad poinformował, że:

- przedstawiciele z Holandii przekazali jednostce OSP Bielsko 18-letni samochód Daff z pełnym wyposażeniem o znaczącej wartości. Podziękował Radnym za wparcie tej inicjatywy, za organizację wycieczki w której również uczestniczył wraz z Radnymi. Wyraził nadzieję, że współpraca będzie się nadal pogłębiać.

- mówił, że na terenie gminy odbywały się festyny i Dni Dziecka, tym samym podziękował Sołtysom za ich organizację. Tłumaczył, że starał się we wszystkich uczestniczyć, jednak nie zawsze pozwalał na to czas.

- w dniu 12 czerwca w kancelarii notarialnej w Słupcy miało miejsce zawarcie aktu notarialnego na podstawie którego gmina nabyła działkę z przeznaczeniem pod poszerzenie pasa drogowego.

- z kolei 13 czerwca brał udział w walnym zgromadzeniu LGD „Sąsiedzi wokół Szlaku Piastowskiego”, podczas którego podsumowano pracę grupy oraz ustalono składkę członkowską.

- 18 czerwca uczestniczył w naradzie Wójtów, Burmistrzów, która odbyła się w starostwie w Słupcy, a która dotyczyła głównie organizacji dożynek powiatowych, które odbędą się w pierwszą niedzielę września w Powidzu. Ponadto omawiano sprawy pozwoleń na budowę, LEADERA+ oraz projektu turystycznego, do którego wnioski będą składane wnioski, w związku z czym można zgłaszać własne propozycje w tym zakresie.

- w dniach 19-20 czerwca brał udział w uroczystościach zakończenia roku szkolnego w SP w Orchowie, Słowikowie oraz gimnazjum. 

- z kolei 25 czerwca, jako delegat uczestniczył w walnym zgromadzeniu WOKISS.

Zapoznał także zebranych z zakresem pracy wykonanych na terenie gminy przez pracowników obsługi, publicznych, interwencyjnych, zatrudnionych w ramach programów „Drogi” i „Rowy” oraz społecznie – użytecznych. Powiedział, że prowadzone są prace porządkowe, trwa uzupełnianie dróg emulsją, wykonano nowe wjazdy na posesję przy ul. Dworcowej i Wyzwolenia prowadzonych jest wiele prac w terenie. 
W związku z brakiem zapytań w kwestii w/w informacji, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 6) Informacje dotyczące rolnictwa – zajęcie stanowiska przez Radę Gminy odnośnie suszy glebowej i hydrologicznej.

Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odnosząc się do kwestii związanej z wystąpieniem suszy, informował, że Radni otrzymali najnowsze wiadomości w tym zakresie, w brzmieniu załącznika nr 4. Nawiązał także do wniosku podjętego na ostatnim posiedzeniu Komisji Rolnictwa, dotyczącego podjęcia przez Radę Gminy stanowiska w przedmiotowej kwestii, które zostanie przekazane Wójtowi w celu przedłożenia właściwym organom wskazanym w treści stanowiska o objęcie terenu gminy Orchowo klęską suszy. Nadmienił także, że Wójt przekazał Wojewodzie informacje o składzie komisji, która zajmie się szacowaniem szkód, co umożliwi podejmowanie kolejnych działań w tym zakresie.
W dalszej części obrad głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z treścią pisma, załącznik nr 5 do niniejszego protokołu, które dotyczyło sposobu zbierania informacji od rolników o wielkościach strat spowodowanych suszą. W związku z powyższym pytał jaką formę zbierania informacji przyjąć, czy tak jak to było czynione dotychczas przez sołtysów, czy też każdy z rolników dostarczał będzie informacje do urzędu indywidualnie.   

Radny Bogdan Piotrowski mówił, że susza występująca 4 lata z rzędu powoduje, że jest konieczność zaciągania kolejnych kredytów, a nie ma środków na ich spłatę w związku z powyższym pytał czy nie można by wystąpić o środki na zakup materiału siewnego. 
Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił treść przygotowanego przez siebie projektu stanowiska Rady Gminy w sprawie wystąpienia na obszarze gminy Orchowo klęski suszy, które po podjęciu zostanie przekierowane do realizacji Wójtowi. Następnie zapytał, czy są uwagi lub inne wnioski do przedstawionego stanowiska, po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.

Radny Bogdan Piotrowski proponował aby do w/w pisma dołączyć wniosek o zaliczenie gminy Orchowo do strefy ONW.

Zdaniem Przewodniczącego Rady nie należy łączyć tych dwóch spraw, gdyż są to dwie odrębne kwestie. Nadmienił, że zasadne jest wystąpienie do ministerstwa z apelem o uwzględnienie gminy w strefie ONW.

Radny Grzegorz Mikuła wysunął propozycję aby w w/w stanowisku uwzględnić fakt, że susza występuję na terenie gmin już od kilku lat.

Przewodniczący Rady poparł propozycję Radnego i zapewnił, że nawiąże do lat wcześniejszych. Dodał, że susza dotknęła w większym stopniu niemal wszystkie sołectwa. Mówił, także decyzja w kwestii ogłoszenia stanu klęski suszy zostanie wydana odgórnie, a nam pozostaje apelować o jej ogłoszenie. Nadmieni także, że w przypadku braku dopłaty z budżetu państwa do umorzeń podatków, nie będzie możliwości stosowania ulg w tym zakresie z uwagi na skromne fundusze, gdyż w przypadku ogłoszenia klęski suszy państwo może zwrócić samorządom lub dofinansować koszty zastosowania ulg.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski mówił, że susza dotyka wszystkich nie tylko rolników ale także sadowników.

W związku z brakiem kolejnych wniosków w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady poddał przyjęcie stanowiska Rady Gminy w sprawie suszy, z poprawkami pod głosowanie. Dodał, że powyższe stanowisko zostanie przekazane Wójtowi Gminy z prośbą o jego przedłożenie Wojewodzie Wielkopolskiemu.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem stanowiska głosowało się 14 Radnych, 1 wstrzymał się od głosu (w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że stanowisko Rady Gminy Orchowo w sprawie suszy zostało przyjęte większością głosów. (załącznik nr 6)
W dalszej części obrad miała miejsce dyskusja nad tematem podjęcia działań zmierzających do zaliczenia gminy do obszarów ONW.

Głos w powyższej sprawie zabrał Przewodniczący Rady, który zwrócił się propozycją podjęcia wniosku zobowiązującego Wójta do podjęcia działań mających na celu zakwalifikowanie terenu gminy Orchowo do strefy ONW, w tym zebrania wspólnie z pracownikami urzędu wymaganej dokumentacji niezbędnej do podjęcia stosownych działań. Jednocześnie otworzył dyskusję w temacie.

Radny Bogdan Piotrowski argumentował, że podjęcie takich działań jest konieczne, z uwagi na fakt, iż wszystkie sąsiednie gminy należą do obszarów ONW.
Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że nie wszystkie sąsiednie gminy należą do ONW, gdyż Strzelno i Wilczyn do takich obszarów nie zostały włączone, podobnie jak gmina Orchowo. Dodał, że powtarzająca się od kilku lat susza może być jednym z argumentów do starania się o zaliczenie gminy do w/w strefy.

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk pokrótce zapoznał Radnych z warunkami jakie musi spełnić gmina aby została włączona do ONW zawartymi w stosownej instrukcji dla gminy w tym zakresie. Zwrócił się także z zapytaniem do Wójta dotyczącym warunków jakie spełnia gmina w zakresie zaludnienia.

Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że pod względem gęstości zaludnienia, gmina kwalifikowała by się do II ONW.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przedstawił zebranym treść wniosku w powyższej kwestii, który zostanie przekazany do realizacji Wójtowi Gminy. Ponadto wnioskował aby Wójt przedstawił Radzie Gminy zebraną dokumentację w sprawie ONW, co będzie podstawą do zajęcia stanowiska przez radę w tej kwestii.
Wobec braku dalszej dyskusji i pytań w powyższej kwestii Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad przyjęciem w/w wniosku.
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem stanowiska głosowało się 14 Radnych, 1 wstrzymał się od głosu (w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że powyższy wniosek został przyjęty większością głosów i zostanie przekazany do realizacji Wójtowi Gminy. Załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.
W dalszej części obrad Wójt Teodor Pryka powrócił do dyskusji nad formą zbierania informacji od rolników o wielkości strat spowodowanych suszą. 

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak stwierdziła, że każdy powinien indywidualnie dbać o własne interesy, a nie wykorzystywać do tego celu Sołtysów.

Część spośród Radnych proponowała zorganizować zebrania wiejskie w sołectwach, podczas których będą rozdawane wnioski do wypełnienia.
Z kolei według Radnego Grzegorza Mikuły z wnioskami powinno się dotrzeć do każdego rolnika indywidualnie.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski pytał ile czasu będzie czasu na poinformowanie rolników, jak twierdził, na jego sołectwo potrzeba 3 tygodni, gdyż jest ono największe i dotarcie do każdego rolnika jest czasochłonne.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk proponował zastosowanie różnych form przekazania informacji: umieszczenie jej w wieściach, zwołanie zebrania wiejskiego lub skutecznie powiadomić w inny sposób.
Wójt Teodor Pryka informował, że zostanie zorganizowane zebranie z Sołtysami w tym temacie, na które zostaną przygotowane wzory wniosków.

Sołtys Wólki Orchowskiej Eugeniusz Nowak zwracał uwagę, aby w razie rozdawania wniosków dla rolników brać potwierdzenia odbioru, gdyż wcześniej zdarzały się przypadki, żer osoby zaprzeczały, że otrzymały wniosek.

Ostatecznie ustalono, że jak informował Wójt odbędzie się spotkanie z Sołtysami podczas którego zostaną im wręczone wnioski, które po wypełnieniu przez rolników będą składane w urzędzie. Ponadto informacja w zakresie składania wniosków zostanie zamieszczona w gazetce lokalnej. 

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski wnioskował aby urząd przygotował wykaz rolników, który będzie stanowił podstawę do trafienia do wszystkich rolników z terenu gminy.

W dalszej części obrad miała miejsce 10 min. przerwa

Po przerwie.

Ad. pkt 7) Podjęcie uchwał:

Ad. ppkt 1)

Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk nr 152, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji, przy 6 głosach „za” i 3 „wstrzymujących” pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak zaproponowała, aby na dotychczasowym poziomie pozostawić ceny wody dla celów socjalno – bytowych, a podnieść stawki opłat  za wodę dla pozostałych odbiorców oraz opłaty za wodomierz.

Wójt Teodor Pryka zwrócił uwagę, że woda na cele socjalno – bytowe stanowi ok. 95% całości dostarczanej wody, a więc w przypadku nie przyjęcia proponowanych stawek konieczne będzie pokrycie kosztów jej eksploatacji z budżetu gminy.

Przewodniczący Rady Hieronim stwierdził, że rosną koszty eksploatacji i wydobycia wody, a jak wiadomo nikt nie lubi podwyżek, jednak jego zdaniem lepszym rozwiązaniem są częstsze i niskie małe podwyżki niż rzadkie a wysokie. Nadmienił, że w/w projekt uchwały  projekt był opiniowany  podczas posiedzeń komisji Oświaty i Rolnictwa i uzyskał pozytywną opinię, w związku z powyższym zostanie on poddany pod głosowanie.

Radny Jacek Misztal zapytał kiedy była podwyżka stawek za wodę.

Wójt Teodor Pryka informował, że poprzednia podwyżka miała miejsce w ubiegłym roku.

Radny Jacek Misztal złożył wniosek aby pozostawić ceny wody pozostawić na poziomie z ubiegłego roku skoro rok temu była podwyżka.

Wobec braku dalszej dyskusji i wniosków w temacie Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały przedstawiony przez Wójta Gminy.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 7 Radnych, a 7 było przeciw (w obecności 15 Radnych)
W związku z faktem, iż powyższe głosowanie nie przyniosło rozstrzygnięcia, Przewodniczący Rady ogłosił 5 min. przerwę na przeprowadzenie konsultacji i dyskusji w przedmiotowej kwestii.

Po przerwie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski pytał ile gmina dokłada do eksploatacji wody.

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że jest to uzależnione od wliczenia do kosztów odtwarzania hydroforni oraz obsługi administracyjnej, tak więc kwotowo po wliczeniu amortyzacji stawka za wodę wyniosłaby 2,75 zł +VAT.

W dalszej części obrad głos zabrał Przewodniczący Rady, który poinformował, że ze względu na panującą suszę oraz kwestię umorzeń podatków z tego tytułu będzie głosował przeciwko podwyżce cen wody. 

Wójt Teodor Pryka tłumaczył, że nie przyjęcie proponowanych taryf spowoduje, że konieczne będzie przedłużenie aktualnie obowiązujących taryf na kolejne miesiące. Dodał, że w takim przypadku będzie się zastanawiał nad podpisaniem umowy z funduszem norweskim, gdyż przewiduje on dostosowanie cen za ścieki do ponoszonych kosztów.

Następnie Przewodniczący Rady zarządził powtórne głosowanie nad projektem uchwały przedstawionym przez Wójta.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 5 Radnych, 9 było przeciw, a 1 wstrzymał się od głosu  (w obecności 15 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała nie została podjęta przez Radę Gminy większością głosów przeciwnych.
W dalszej części obrad Wójt Teodor Pryka wystąpił z wnioskiem o wprowadzenie do porządku obrad w miejsce nie podjętej uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków, projektu uchwały w sprawie przedłużenia czasu obowiązywania taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków na terenie gminy Orchowo na kolejne 9 miesięcy, z uwagi na fakt, iż można to uczynić na rok a jak przypomniał czas obowiązywania w/w taryf był już przedłużany o 3 miesiące. Omówił także procedurę obowiązującą w przypadku niezatwierdzenia przez Radę Gminy propozycji w/w taryf.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przystąpił do głosowania nad powyższym wnioskiem.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem niniejszego wniosku uchwały głosowało 14 Radnych, 1 wstrzymał się od głosu  (w obecności 15 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że porządek obrad został poszerzony o w/w projekt uchwały większością głosów.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił przedmiotowy projekt uchwały, zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.
W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych, 2 było przeciw, a 1 wstrzymał się od głosu. ( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXII/152/08 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. Nadmienił, że w powyższa uchwała otrzymała numerację niepodjętej uchwały, ponieważ zmiana numeracji nie ma wpływu na treść uchwały. 
Ad. ppkt 2)

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Gminy Orchowo – druk nr 153, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja przy 10 głosach „za” także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/153/08 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

Ad. ppkt 3)

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie zamiaru utworzenia Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie – druk nr 154, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji, przy 7 głosach „za” i 2 „wstrzymujących” pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja przy 8  głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymującym” także pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 10 Radnych, 1 był przeciw, a 3 wstrzymało się od głosu ( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXII/155/08 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

Ad. ppkt 4) 
Na wstępie głos zabrała Pani Skarbnik Maria Stranz, która zapoznała zebranych ze zmianami wprowadzonymi do pierwotnego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2008 – druk nr 155, który były omawiane tylko na komisji oświaty, a które związane są ze zwiększeniem dochodów o  250 tys. zł i wyłączeniem planowanego kredytu na budowę drogi. Dodała, że usuwa się załącznik o dochodach i rozchodach a deficyt budżetu nie ulega zwiększeniu. 
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał skąd pochodzi 250 tys. zł wpływów z tytułu dochodów. 

Pani Skarbnik Maria Stranz wyjaśniła, że PKP jako osoba prawna złożyła korektę deklaracji w sprawie podatku od nieruchomości wraz z odsetkami za lata 2003-2007, z tego tytułu w czerwcu wpłynęło 360 tys. zł i właśnie z tej kwoty wprowadzono jako dochody 250 tys. zł. Nadmieniła, oprócz w/w kwoty PKP jest zobowiązana do zapłaty podatku za rok bieżący.   

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk powrócił także do tematu jaki poruszył na Komisji Rolnictwa, dotyczącego zwiększenia w budżecie gminy o 4 tys. zł  środków na budowę świetlicy w Skubarczewie. Poparł fakt, iż znalazły się środki na rozbudowę świetlic, gdyż są one w różnym stanie. Zwrócił jednak uwagę na fakt, iż niedawno odbył się konkurs grantowy na rozwój sołectwa, do którego przystąpiła większość sołectw, które przygotowały projekty w które włożyli dużo pracy i trudu, podczas gdy Sołectwo Skubarczewo nie brało udziału w w/w konkursie a mimo to środki na remont świetlicy otrzymało. Jego zdaniem Wójt zlekceważył aktywne zespoły w innych sołectwach. Podkreślił, że chodzi o sam fakt i sposób przydzielania środków pieniężnych, który jest niewłaściwy. Mówił o potrzebach w zakresie rozbudowy świetlic w innych sołectwach m.in. w Różannie, gdzie aktywnie działa KGW, w Orchówku, Osówcu. W związku z powyższym wysunął wniosek, aby Wójt przeznaczył z rezerwy budżetowej po 4 tys. zł. dla pozostałych sołectw, które będą chciały takie środki uzyskać, aby mogły one funkcjonować i aktywnie działać.
Wójt Teodor Pryka zgodził się z faktem, że jest sporo potrzeb w każdym z sołectw. Przypomniał, że w uchwale budżetowej na rok 2008 w planie inwestycyjnym zatwierdzono budowę sanitariatów w świetlicy w Skubarczewie. Nadmienił, że w sołectwie Słowikowo świetlica jest dość duża i zbudowana z gminnych pieniędzy. Wyjaśnił także, że sołectwo Skubarczewo nie brało udziału w konkursie, gdyż Sołtys przebywał na leczeniu i nie miał kto się tym zająć. Nadmienił, że będą realizowane kolejne projekty w sołectwach. Podkreślił także, że mieszkańcy zobowiązali się do wykonania prac we własnym zakresie i tylko pod takim warunkiem otrzymają środki, które przeznaczone są wyłącznie na zakup materiałów. 

Zdaniem Przewodniczącego Rady Hieronima Adamczyka, Sołtys miał prawo chorować, jednak jest jeszcze Rada Sołecka i mieszkańcy, dlatego takie tłumaczenie nie jest usprawiedliwieniem, gdyż można to było inaczej rozwiązać. Wnioskował także aby pozostałe sołectwa określiły potrzeby w zakresie funkcjonowania świetlic.

Wójt Teodor Pryka nadmienił, że także na remont świetlicy w Słowikowie także zostały przeznaczone środki w budżecie. 
Radny Stanisław Zawada stwierdził, że jeżeli mieszkańcy wykazali się inicjatywą i zobowiązali się do wykonania w/w prac to należy im w tym pomóc.

Przewodniczący Rady mówił, że nie powinno być to warunkiem przyznania środków. W związku z powyższym ponowił swój wniosek o przeznaczenie środków z rezerwy budżetowej na świetlice, aby mogły się one rozwijać

Wójt informował, że środki z rezerwy w kwocie 110 tys. zł zgodnie z wnioskiem zatwierdzonym na komisji Rolnictwa planuje się przeznaczyć na impregnację dróg.     

Propozycję Wójta przeznaczenie środków na budowę sanitariatów w świetlicy w Skubarczewie poparł także Radny Bogdan Piotrowski.

Radna Teresa Poniedziałek mówiła, że w świetlicy w Różannie także nie ma sanitariatów ani wody.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacek Misztal proponował, aby w/w temat przedyskutować na komisjach Rady.

Wobec powyższego Przewodniczący Rady zwrócił się z prośbą do Sołtysów o zgłaszanie potrzeb w zakresie działalności świetlic, które zostaną rozpatrzone, jednocześnie wycofał złożony przez siebie wniosek, a który zostanie rozpatrzony na posiedzeniu komisji Rady.
W związku z brakiem dalszej dyskusji i pytań w temacie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił powyższy projekt uchwały, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa przy 10 głosach „za” jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 2 wstrzymało się od głosu ( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXII/155/08 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Ad. ppkt 5) 
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie odwołania Skarbnika Gminy Orchowo – druk nr 156., po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji, jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych. ( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/156/08 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania radnych.

Wobec braku interpelacji i zapytań ze strony Radnych, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że nie wpłynęły interpelacje Radnych, zapytał także, czy miały miejsce przypadki, że ktoś nie otrzymał odpowiedzi na zgłoszoną interpelacje lub zapytanie,

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta, dotyczącym zgłaszanego przez siebie wniosku dotyczącego ustawienia na terenie gminy pojemnika na odzież używaną.
Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że powstała firma która prowadzi działalność w powyższym zakresie, jednak szczegółowych informacji w tym temacie jeszcze nie posiada, zatem sprawa pozostaje otwarta.

 W związku z brakiem kolejnych pytań Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.

Na wstępie Radny Grzegorz Mikuła, będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Inwentaryzacyjnej poinformował, że na stanowisku do spraw gospodarki nieruchomościami (pokój nr 16), przez okres 30 dni od daty dzisiejszej sesji Rady Gminy, dostępny jest do wglądu sporządzony spis inwentaryzacyjny oraz karty inwentaryzacyjne nieruchomości przewidzianych do komunalizacji (przejęcia z mocy prawa).   

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski, odnosząc się do planów impregnacji dróg, wnioskował aby wziąć pod tym względem pod uwagę drogę prowadzącą do oczyszczalni, gdyż biegnie ona przy zabudowaniach, a przejazdy transportu powodują powstawanie pyłu.

W dalszej części obrad Wójt Teodor Pryka powrócił do tematu poruszonego na posiedzeniu Komisji Rolnictwa, a który dotyczył LGD. Przypomniał, że gmina Orchowo otrzymała propozycję przystąpienia do nowo powstałej na terenie powiatu słupeckiego LGD siedzibą w Słupcy. W związku z powyższym konieczne jest podjęcie na dzisiejszej sesji ostatecznej decyzji czy gmina pozostaje w LGD działającej na terenie Mogilna czy też wybiera kierunek Słupca, gdyż nie można należeć jednocześnie do dwóch grup. Zwracał uwagę na zbyt małe zaangażowanie samorządów LGD z Mogilna, podczas gdy w Słupcy widać zainteresowanie starostwa i aktywność powstającej grupy. Podkreślił jednak, że w ramach współpracy z LGD „Sąsiedzi wokół Szlaku Piastowskiego wykonano już sporo prac dlatego szkoda byłoby to stracić.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.

W toku dyskusji padały pytania czy w przypadku przejścia do LGD w Słupcy gminę będzie obowiązał okres karencji, czy odzyska udzieloną LGD w Mogilnie pożyczkę oraz jakie korzyści przemawiają za pozostaniem w dotychczasowej grupie.
Wójt tłumaczył, że obowiązuje nas umowa na podstawie której otrzymamy zwrot pożyczonych środków, natomiast jako korzyści pozostanie w LGD w Mogilnie wymienił m.in. projekty na budowę boisk, których nie można by wykorzystać w przypadku przejścia do innej grupy. Nadmienił także, że ewentualnej zmiany lokalnej grupy działania będzie można dokonać dopiero za 3 lata.

Przewodniczący Rady stwierdził, że to trudna decyzja, zapytał jednocześnie o zdanie Wójta w tym zakresie.

Zdaniem Wójta zbyt dużo zostało wykonane i szkoda było by to stracić.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak proponowała aby pozostać w LGD w Mogilnie.

Podobnego zdania był Wójt Teodor Pryka, który podkreślił fakt, LGD obejmuje swym zasięgiem większą grupę mieszkańców, co daje duże pole do działania, co skłania go do pozostania.
Radny Wojciech Bartz złożył wniosek o przeprowadzenie głosowania nad wnioskiem o pozostanie gminy Orchowo w LGD w Mogilnie.

Wobec braku dalszej dyskusji i kolejnych wniosków Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przystąpił do głosowania na powyższym wnioskiem.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 1 wstrzymał się od głosu ( w obecności 15 Radnych), tym samym Radni opowiedzieli się za pozostaniem w LGD „Sąsiedzi wokół Szlaku Piastowskiego”
W dalszej części obrad Wójt Teodor Pryka informował, o odbywającym się 12 lipca pikniku Sołtysów w Sompolnie, dodał, że w przypadku zgłoszenia się mieszkańców chętnych do udziału w wyjeździe zorganizowany zostanie specjalny autokar.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak poruszyła kwestię konieczności weryfikacji czasopism prenumerowanych przez tutejszy urząd, pod kątem ich przydatności, gdyż jak jej wiadomo na ten cel przeznacza się 8 tys. zł rocznie. Nadmieniła także, że Radny Ryszard Świtek wnioskował o wykaz czasopism prenumerowanych przez urząd i do tej pory go nie otrzymał.
Wójt Teodor Pryka jako rozwiązanie proponował głosowanie nad prenumeratą każdego z czasopism osobno, np. czy zamawiać 1 egz. „Wspólnoty” czy 2, przy czym da to oszczędność ok. 400 zł rocznie. Dodał, że sporo czasopism jest darmowych. Przypomniał także, że na poprzedniej sesji przedstawiał wykaz czasopism. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacek Misztal proponował, aby prenumerować wszystkie niezbędne czasopisma, wysunął jednocześnie wniosek aby pozostawić prenumeratę czasopism na dotychczasowym poziomie i jej nie redukować. 

Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady nie wszystkie czasopisma są czytane.

Przewodniczący Rady mówił, że prenumeraty z reguły zamawia się pod koniec roku, w związku z powyższym proponował pozostawić prenumeratę na dotychczasowym poziomie i powrócić do w/w tematu podczas sesji wrześniowej. Dodał, że Wójt przekaże do wiadomości Rady Gminy stosowny wykaz czasopism i wtedy będzie można przeprowadzić ich weryfikację. Zwrócił się także z zapytanie do Radnego Jacka Misztala czy podtrzymuje złożony przez siebie wniosek.

Radny Jacek Misztal wycofał wniosek dotyczący pozostawienia prenumeraty czasopism na dotychczasowym poziomie i jej nie redukowanie.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady wnioskował aby Wójt przygotował wykaz czasopism prenumerowanych przez urząd gminy i przekazał go Radzie Gminy. 

Wiceprzewodnicząca Rady proponowała aby redakcja gazety Pałuki przekazywała do tutejszego urzędu 1 bezpłatny egzemplarz pisma.

W dalszej części obrad głos zabrał Przewodniczący Rady, który poinformował, że planowane na miesiąc lipiec posiedzenie Komisji Oświaty zostało przeniesione i odbyło się w dniu 19 czerwca. Poruszył także kwestię kontroli przeprowadzonej przez NIK w gminie i związanego z tym protokołu pokontrolnego.
Wójt poinformował, że protokół z przeprowadzonej kontroli do tej pory nie wpłynął, ale zapewnił, że przedstawi go radzie.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zwrócił się z wnioskiem Komisji Rewizyjnej o przeanalizowanie przedmiotowego protokołu.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy w czasie żniw OSP będzie prowadziła nocną obserwację terenu gminy pod kątem wystąpienia pożaru.

Wójt wyjaśnił, że można wystąpić do OSP z taką propozycją, jednak jak podkreślił są to ochotnicy nie mają takiego obowiązku.

W związku z powyższym Radny Ryszard Świtek zwrócił się z apelem do Rady o wprowadzenie w gminie dyżurów w zakresie ochrony przeciwpożarowej w okresie żniw.

Przewodniczący Rady zastanawiał się czy rada podejmie się takiego zadania.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że byłoby to możliwe po uzyskaniu upoważnienia rady.

Przewodniczący Rady mówił, że Radni którzy wyrażają wolę pełnienia takiego dyżuru powinni się zgłaszać do Radnego Ryszarda Świtka, gdyż jest to działanie na zasadzie dobrowolności.

Radny Ryszard Świtek proponował aby wystąpić do strażaków ochotników z prośbą o prowadzenie nocnych obserwacji terenu w czasie żniw z uwagi na zagrożenie pożarowe w tym czasie, uzasadniając to ochroną wspólnego dobra.

Zdaniem Przewodniczącego Rady takie rozwiązanie można y wprowadzić na krótki okres.

Wójt Teodor Pryka twierdził, że jeden dyżur na całą gminę jest niewystarczający.

Radny Bogdan Chmielarczyk proponował aby rolnicy z poszczególnych wiosek pełnili na zmianę takie dyżury.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk podsumowując dyskusję w powyższym temacie powiedział, że Wójt zadeklarował, że przeprowadzi rozmowy ze strażakami.

Radny Ryszard Świtek poruszył kwestię weryfikacji i uzasadnienia wycinki krzewów w okresie wegetacji, gdyż powoduje to ich odrastanie, ponadto ich wzrost jest spotęgowany i problem się powtarza. Jego zdaniem należałoby czynności wycinki krzewów dokonywać w innym okresie.

Ad. pkt 11) Zakończenie XXII/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 18.30 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XXII Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy

        Hieronim Adamczyk 
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