Protokół nr 15/20
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej 
oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu 
z dnia 23 września 2020 r. w sali Domu Strażaka i Kultury w Orchowie 

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski o godzinie 1305 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał członków komisji oraz zaproszonych gości w osobach: Wójta Gminy Jacka Misztala, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, St. specjalisty ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotra Bukowskiego, Przewodniczącego Gminnej Spółki Wodnej w Orchowie Jacka Wańkowskiego, Prezesa Zarządu OSP Bielsko Tomasza Tomczaka oraz Kierownika GOPS w Orchowie Iwony Mietlickiej, zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik nr 1 i 2  do niniejszego protokołu. Powitał także pracownika ds. obsługi rady gminy.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, na 14 członków wspólnych komisji obecnych było 11. Nieobecna Radna Elżbieta Przybylska, Radny Paweł Kapturski oraz Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube, którzy usprawiedliwili swoją nieobecność u  niego i Przewodniczącej Rady Gminy. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poinformował, że radni otrzymali proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy ktoś chciałby zgłosić do niego uwagi lub wnioski.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Joanna Piekarska złożyła wniosek o wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad w pkt 8 podpunktu 5 dotyczącego projektu uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo 

Wobec powyższego Wiceprzewodniczący Rady Gminy, będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia w/w wniosku,  pytając, kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 9 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 członków wspólnych komisji wniosek Zastępcy Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Joanny Piekarskiej został przyjęty większością głosów.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zapytał czy są jeszcze uwagi lub wnioski do porządku obrad.

Radna Alicja Bartz poprosiła o uzasadnienie, dlaczego nagle wprowadzany jest punkt i dyskusja dotycząca wynagrodzenia Wójta Gminy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że jest to projekt uchwały radnych i dyskusja w tym zakresie będzie miała miejsce przy omawianiu projektu uchwały, jeżeli zostanie on wprowadzony do porządku obrad. Dodała, że dopiero wtedy zostanie on rozdany.

Następnie wobec braku kolejnych wniosków i dyskusji w temacie porządku obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa przystąpił do głosowania nad przyjęciem porządku obrad wraz z wprowadzoną zmianą, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 3 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 11 członków wspólnych komisji, porządek obrad po zmianie został przyjęty większością głosów i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu Nr 14/20 z posiedzenia komisji z dnia 26 sierpnia 2020r.
5. Informacja z działalności Spółki Wodnej.
6. Informacja o utrzymaniu ładu i porządku przy drogach gminnych oraz w miejscach 
    publicznych.
7. Propozycje do prowizorium budżetowego na 2021 rok.
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Gminy Orchowo
     - druk nr 182,
2) w sprawie warunków i trybu wspierania rozwoju sportu na terenie Gminy Orchowo
    - druk nr 183,
3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 - druk nr 184,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy
    Orchowo na lata 2020-2032 - druk nr 185,
5) w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo – druk nr 186.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poprosił Przewodniczącą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Annę Andrzejewską o rozdanie radnym projektów uchwał dotyczących ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo, co zostało przez nią uczynione. Przystąpił następnie do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 14/20 z posiedzenia komisji z dnia 26 sierpnia 
2020r.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poinformował, że w związku z  brakiem uwag do przedmiotowego protokołu, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, zostaje on przyjęty bez konieczności głosowania, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Informacja z działalności Spółki Wodnej.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski udzielił głosu Przewodniczącemu Gminnej Spółki Wodnej w Orchowie Jackowi Wańkowskiemu, który przedstawił informacje na temat działalności spółki.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zapytał o ściągalność składek w obecnym roku budżetowym, gdyż jak wiadomo zawsze były w tym zakresie problemy.

Przewodniczący Gminnej Spółki Wodnej Jacek Wańkowski powiedział, że nie dysponuje jeszcze ewidencją wpłat, dlatego też nie jest w tej chwili w stanie udzielić odpowiedzi w powyższej kwestii. Zapewnił, że starają się zawsze aby było to utrzymane na poziomie powyżej 70% ponieważ spółka musi się z tego rozliczyć bo w przeciwnym razie nie może występować o dotację. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie podziękował przedmówcy za przedstawienie informacji. Zapewnił, że będzie wnioskował do prowizorium budżetowego o przyznanie kwoty 10 000 zł dotacji dla spółki, co jak zaznaczył zawsze robił Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube który jednak jest dzisiaj nieobecny, dlatego też czuje się zobowiązany aby złożyć wniosek w tym zakresie. Przystąpił następnie do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Informacja o utrzymaniu ładu i porządku przy drogach gminnych oraz 
w miejscach publicznych.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski poprosił o zabranie głosu st. specjalistę ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotra Bukowskiego, który przedstawił informacje 
w przedmiotowej kwestii.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała co ze znakiem ograniczenia prędkości od strony Suszewa w miejscowości Szydłówiec, o który od dwóch lat monitują mieszkańcy a którego nadal nie ma. Dodała, że przedmówca twierdził, że zależy to od decyzji Wójta wobec powyższego zapytała jaka ona jest.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że odpowiedź udzielona przedmówczyni brzmiała w ten sposób że środki na ten cel miały być zabezpieczone z funduszu sołeckiego, co potwierdziła przedmówczyni dodając że propozycja ta wpłynęła dopiero 3 dni po uchwaleniu funduszu sołeckiego i środki są już wykorzystane a znaku nie ma. Nadmieniła, że w ubiegłym roku budżet na drogi był niewykorzystany, Wójt mówił że nie ma środków a jednak były, znak nie został postawiony. Powiedziała, że w tym roku środki na utrzymanie dróg jeszcze są i nadal brakuje na ten jedyny znak żeby zabezpieczyć mieszkańcom, co dotyczy omawianego punktu czyli utrzymania ładu, porządku i bezpieczeństwa na drogach. Zaznaczyła jednocześnie że oczekuje odpowiedzi od Wójta gdyż to do niego należy decyzja w powyższej kwestii, który ostatnio twierdził że nie ma problemu i ma się zgłosić do pracownika merytorycznego.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził słowa pracownika urzędu, iż środki mają pochodzić z funduszu sołeckiego.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że taką decyzję podejmuje się wcześniej a nie 3 dni po zebraniu sołeckim.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trudno.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że jeżeli zdarzy się wypadek to przedmówca będzie miał go na sumieniu. Odniosła się także do kwestii zgłaszanego przez siebie wniosku dotyczącego ustawienia znaku P na parkingu przy jeziorze w Szydłówcu i zapytała czy jest to do zrobienia.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że temat ten jest jeszcze analizowany. Dodał, że ustawienie znaku nie jest wbrew pozorom takie proste i pomimo tego że gmina jest właścicielem dróg to każda taka czynność wymaga większej lub mniejszej zmiany organizacji ruchu. Ponadto każde opracowanie projektu to koszt 1 tys. zł, o czym informował w piśmie o którym była mowa. Potwierdził, że mieszkańcy dzwonili w tej sprawie i że temat jest analizowany. Stwierdził jednocześnie że trudno żeby w tej chwili wskazał coś konkretnego w tej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że należy rozumieć że Sołectwo Szydłówiec niedługo poza funduszem sołeckim zacznie drogi naprawiać za tą marną kwotę i tak będzie musiała mieszkańcom odpowiedzieć.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że akurat do Szydłówca została przekazana największa kwota środków publicznych i prosił aby przedmówczyni nie kłamała.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przypomniał, że w ubiegłym roku na zebraniu sołeckim przy podziale środków funduszu sołeckiego także był znak ograniczenia prędkości przy wjeździe do Orchówka, którego też nie ma, dodał że stoi tylko słupek. Powiedział także że na zebraniu wiejskim zapadła decyzja o ustawienia znaku ograniczenia tonażu przy wjeździe na Podlesie, z uwagi na fakt, iż przemieszczają się tamtędy pojazdy dostawcze o dużej masie a droga z Orchówka do Orchowa jest w kiepskim stanie i jeśli tak będzie dalej to będzie ona nieprzejezdna.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odnosząc się do pierwszej poruszonej kwestii powiedział, że jest to do zrobienia ponieważ znak tam jest tylko być może został skradziony lub uszkodzony i łatwo będzie go tam przywrócić, zapytał jednocześnie co to za znak. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odpowiedział, że był to znak ograniczenia prędkości do 40 km/h.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski stwierdził, że w zasobach gminnych taki znak powinien się znajdować.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że wystarczy go przykręcić bo słupek jest. Dodał, że apelował o to już w ubiegłym roku, zastanawiał się jednocześnie czy protokoły z zebrań wiejskich ktoś w ogóle czyta i jak to wygląda.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odnosząc się do kwestii ograniczenia tonażu od strony Podlesia, wyjaśnił że jest to taka sama sprawa jak w Szydłówcu czy Kinnie, gdzie trzeba zacząć od zmiany organizacji ruchu.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorza Mikuły trzeba się naprawdę nad tym zastanowić bo takie ciężkiej pojazdy przejeżdżają przez Orchówek, co w ubiegłym roku było bardzo nasilone.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii studzienki znajdującej się na drodze prowadzącej w stronę nowych zabudowań w Orchowie od ul. Kościuszki, zapytała jaką ma ona długość.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że kończy się ona przy posesji na której znajduje się żółty dom.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy kwestia problemu ze studzienką, o który już zgłaszała został rozwiązany.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że z tego co mu wiadomo problem ten próbowano także rozwiązać w poprzednich latach. Powiedział, że zarwana jest sieć w stronę bloku i że próbowano ją czyścić ale udawało się to do pewnego momentu a dalej już nie. Dodał, że z pewnością będzie się to wiązało z koniecznością remontu sieci ponieważ dopóki nie zostanie to naprawione to problem nie zniknie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy naprawa sieci należy do obowiązku gminy.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział, że sieć deszczowa tak. Zapewnił że podejmowano próby rozwiązania problemu na tyle ile było można. Dodał, że niczym innym nie mogą tego udrożnić bo nie wiadomo na jakim odcinku jest to zarwane, dlatego trzeba to odkryć.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy należy rozumieć że jeżeli byłaby budowana droga to można by ten problem usunąć.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że sieć nie jest zarwana w kierunku ul. Sobieskiego tylko bloku i to jest odcinek kolizyjny.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii uzupełniania dziur w drodze na ul. Dworcowej zapytała ile razy w roku są te czynności wykonywane, czy tylko na wiosnę czy też można to zgłosić przykładowo także latem.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski potwierdził, że na wiosnę jest to obowiązkowe natomiast w ciągu roku wykonuje się to w razie potrzeby i na zgłoszenie. Przyznał, że ulicą na której co chwilę coś się dzieje jest Lipowa i po zgłoszeniu wyjeżdżają. Dodał, że przyjmuje zgłoszenie i że w obecnym lub kolejnym tygodniu planowany jest kolejny objazd dróg.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że musi sprawdzić jak wyglądają pobocza. Następnie zwróciła się do Wójta, przypominając że w dniu 7 sierpnia składała interpelację dotyczącą bezpieczeństwa na ul. Łąkowej, na którą nie otrzymała do tej pory odpowiedzi o co następnie poprosiła. Dodała, że co prawda temat interpelacji dopiero będzie ale także jest zobowiązana do udzielenia odpowiedzi mieszkańcom.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówczyni otrzymała od niego pytania na które w ogóle nie odpowiedziała. Dodał, że po pierwsze nie wie o co chodzi bo nie skonkretyzowała ona swoich pytań.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że udzieliła odpowiedzi w treści interpelacji.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że z tej interpelacji nadal nie rozumie o co chodzi, jakie miejsce i problem. Prosił jednocześnie o skonkretyzowanie w tym zakresie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała z kim w takim razie ma przyjść do przedmówcy żeby zostało to przełożone z polskiego na nasze, ponieważ jak stwierdziła wyraźnie to napisała.

Wójt Gminy Jacek Misztal twierdził, że przedmówczyni nic nie napisała i nie określiła problemu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że odniosła się do konkretnych pism, które już mieszkańcy złożyli do przedmówcy w roku ubiegłym, które utknęły w szufladzie. Dodała, że temat powinien być przedmówcy i pracownikom urzędu już znany. Po drugie wyraźnie określiła że problem na ul. Łąkowej polega na tym że podczas imprez parkują tam samochody, co stwarza niebezpieczeństwo, są hałasy, który można by rozwiązać przykładowo poprzez ustawienie znaku zakazu wjazdu co określiła w interpelacji. Stwierdziła, że nie rozumie co tam jest niezrozumiałe. Dodała, że być może wystosuje ponownie pismo do Wójta na 3 strony i wtedy się zrozumieją.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówczyni nie musi pisać na 2-3 strony tylko skonkretyzować o co chodzi. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że na udzielenie odpowiedzi na interpelację jest 14 dni a czeka już miesiąc.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówczyni ma opóźnienie ponad 260 dni jeżeli chodzi o uchwalenie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że to nie jest jej obowiązek.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest to jej obowiązek jako radnej i rady gminy. Dodał, że przedmówczyni w tej chwili łamie ustawę, a mówi o jakiejś interpelacji w której nie określiła o co chodzi. Poprosił następnie ponownie o skonkretyzowanie o co chodzi a jeżeli ma to być na 3 strony to niech będzie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przedmówca jak zawsze ma swoje prawa, po czym podziękowała.  

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do p. Piotra Bukowskiego co z oświetleniem przy drodze wojewódzkiej, 1 lampa, kiedy ono zaświeci gdyż trwa to już 9 miesięcy a zbliża się okres zimowy.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski przyznał, że trudno jest mu udzielić odpowiedzi na powyższe pytanie ponieważ takimi zgłoszeniami zajmuje się Sekretarz Gminy.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard powiedział, że już wiele razy pytał kiedy zostanie poprawiona droga do posesji nr 4 w Różannie. Dodał, że droga którą na pole jeździ tylko jedna osoba była poprawiana równiarką. Przypomniał, że kilkakrotnie już argumentował potrzebę jej naprawy faktem, iż stwarza ona niebezpieczeństwo dla dużych pojazdów. Prosił aby osobiście zlustrował tą drogę Wójt. Nadmienił, że na tyle ile mógł to ją naprawiał. Zapytał czy to jest złośliwość, stwierdzając jednocześnie że z pewnością jest to celowe działanie.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zapytał czy mieszkańcy we własnym zakresie i przy swoich gruntach rolnych mogliby powycinać drobne zakrzewienia przy drogach gminnych, oczywiście za aprobatą Wójta, odciążając w tym zakresie budżet gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że należy wskazać o jaki odcinek chodzi i uzgodnić to z pracownikiem merytorycznym i jeżeli będzie to zgodne z przepisami to nie ma w tym zakresie najmniejszego problemu.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii bezpieczeństwa na drogach gminnych, zapytał kiedy zaczną świecić lampy na drodze prowadzącej od drogi wojewódzkiej w kierunku torów. Dodał, że zbliża się jesień, długie wieczory, lampy stoją, dlatego mieszkańcy o to pytają.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że średni proces zapalenia lamp trwa od 5 do 6 miesięcy i nie jest to od nich uzależnione. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do odpowiedzi przedmówcy, podziękowała za nią ponieważ oni czekają już 9 miesięcy, także jest jakieś opóźnienie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie zależy to od niego tylko innych instytucji.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 


Ad. pkt 6) Propozycje do prowizorium budżetowego na 2021 rok.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska złożyła wniosek o zabezpieczenie środków na wykonanie projektu chodnika w miejscowości Szydłówiec przy drodze powiatowej i uznania tego zadania jako priorytetowe i podpisanie umowy o współpracy w powiatem w tym zakresie. Dodała, że wnioskuje o kwotę ok 20 000 zł.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Joanna Piekarska wnioskowała o zabezpieczenie w prowizorium budżetowym kwoty 30 000 zł na kontynuację oświetlenia w Linówcu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak złożyła wniosek o zabezpieczenie środków na modernizację chodnika, dokończenie na ul. Dworcowej do dworca, utwardzenie drogi gminnej od ul. Kościuszki do ul. Sobieskiego oraz zarwaną sieć deszczową. Ponadto utwardzenie drogi gminnej do Ostrówka, o co cały czas monitują mieszkańcy którzy borykają się z utrudnieniami.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak wnioskowała o zabezpieczenie kwoty 15 000 zł na oświetlenie na ul. Ks. N. Siega.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska złożyła wniosek o zabezpieczenie środków na remont przebudowę ul. M. Reja na odcinku łączącym ul. J. Myślickiego z ul. B. Prusa. Przypomniała jednocześnie że składała powyższy wniosek już w roku ubiegłym i że nie określa kwoty którą wówczas wskazała gdyż nie ma wiedzy czy będzie to zrobione z tamtych środków.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek wnioskował o zabezpieczenie środków na ewentualną budowę, rozbudowę czy postawienie kontenera  świetlicy na boisku w Różannie. Dodał, że mówił już o w tym wiele razy a nie ma żadnej dokumentacji, a było to obiecywane na początki kadencji. Zapytał następnie kiedy to będzie robione, ponieważ nie wymaga to uzasadnienia że jest to potrzebne. Powiedział, dla przykładu że w Anastazewie budowana jest świetlica ze środków z dotacji. Stwierdził, że jest to albo celowe albo jest to zbywanie milczeniem.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła wnioskował o zabezpieczenie środków na przekształcenie działek w studium z rolnych na rekreacyjno – sportowe w miejscowości Orchówek, aby można je było przejąć od KOWR i przykładowo na jednej z nich wybudować plac zabaw.

Radny Jan Horbiński złożył wniosek o zabezpieczenie kwoty ok 15 000 zł na utwardzenie drogi na ul. Dąbrowa od posesji nr 16 do 20.

Radny Ryszard Szczepański wnioskował o zabezpieczenie środków na zmianę w planie miejscowym przeznaczenia gruntów przy blokach w Osówcu, co ułatwiłoby kwestie wydatkowania środków z funduszu sołeckiego. Dodał, że sołectwo przeznaczyło na ten cel 3000 zł, dlatego apelował aby zostało to wzięte pod uwagę aby mieli teren do działania.

Radna Alicja Bartz złożyła wniosek o zabezpieczenie środków na dalszy remont chodnika w miejscowości Podbielsko przy współpracy z powiatem a także odwodnienie drogi przy posesji p. Kameduły aby nie dochodziło tam do podtopień.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa wnioskował o zabezpieczenie środków na dotację dla Gminnej Spółki Wodnej w Orchowie oraz na projekt budowy chodnika w Skubarczewie w ramach porozumienia z Powiatem Słupeckim.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek złożył wniosek o uporządkowanie terenu na działce naprzeciwko przystanku po budowie kanalizacji oraz po lewej stronie przed sklepem, która nie jest koszona i na której rosną chwasty i miejsce to wygląda coraz gorzej.

Radny Jan Horbiński wnioskował o podcięcie gałęzi na ul. Dąbrowa. 

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa wznowił obrady po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Gminy 
Orchowo - druk nr 182, załącznik nr 4 do protokołu

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy ktoś przedstawi im powyższy projekt uchwały.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że Sekretarz Gminy jest nieobecny ale wszystko jest napisane w treści projektu uchwały.

Wobec powyższego Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że być może dyskusja wywiąże się na sesji i że nie ma w tej chwili pytań. Sugerowała aby poddano w/w projekt uchwały pod zaopiniowanie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że projekt uchwały związany jest głównie z konsultacjami społecznymi dotyczącymi statutów sołectw, które nie został uchwalone przez 15 miesięcy lub dłużej, co jego zdaniem jest chyba rekordem w Polsce.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że rekordem jest to że wojewoda wszystkie statuty sołectw unieważnił. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do przedmówcy czy winna jest za to też rada gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że gdyby były one uchwalone to nie byłoby co unieważniać.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa odczytując następnie skład Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa,  następnie zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Gminy Orchowo, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.

Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Oświaty projekt uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Gminy Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Gminy 
Orchowo kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.
 
Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa projekt uchwały w sprawie  zasad i trybu przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Gminy Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

2) w sprawie warunków i trybu wspierania rozwoju sportu na terenie Gminy 
Orchowo - druk nr 183, załącznik nr 5 do protokołu

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa stwierdził, że sytuacja jest podobna jak poprzednim wypadku po czym odczytał treść uzasadnienia do przedmiotowego projektu uchwały. Zapytał następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak nadmieniła że ewentualne pytania będzie można zadać na sesji Przewodniczącemu Komisji Statutowej. Wspomniała, że do projektu uchwały dołączone są 3 załączniki które zmieniły nieco formę ale nieznacznie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa pytając kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie warunków i trybu wspierania rozwoju sportu na terenie Gminy Orchowo, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Oświaty projekt uchwały w sprawie  warunków i trybu wspierania rozwoju sportu na terenie Gminy Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie warunków i trybu wspierania rozwoju sportu na terenie Gminy Orchowo
kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.
 
Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa projekt uchwały w sprawie warunków i trybu wspierania rozwoju sportu na terenie Gminy Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła Zastępców Przewodniczących Komisji o liczenie głosów, aby ułatwić pracę.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
	
3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 - druk nr 184,
	    załącznik nr 6 do protokołu

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poproszona przez Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Marka Wędzikowskiego zapoznała zebranych z treścią przedmiotowego projektu uchwały. Dodała, że przygotowała także aneks do powyższego projektu uchwały, który zamierzała omówić.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak prosiła o nie wprowadzanie aneksów do budżetu gminy ani WPF ponieważ radni otrzymali je dopiero przed posiedzeniem komisji a nie wraz z projektem uchwały, co argumentowała faktem, że pomimo iż są to zmiany w funduszu sołeckim i czas na ich przyjęcie jest do końca października. W związku z powyższym nie ma sensu ich odczytywać.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do działu 400 budowa studni głębinowej na stacji wodociągowej zapytała czym jest to podyktowane i czy obecna studnia ma braki.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski przypomniał, że już w poprzednich latach radni sugerowali że jest tylko jedna hydrofornia w Orchowie. Dodał, że funkcjonują 3 studnie które jak wiadomo są już wiekowe budowane w latach 90-tych, jedna w roku 2003, dlatego też budowa kolejnej ma na celu zabezpieczenie na wypadek gdyby coś stało się z jedną z tych które są.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że myślała że dzieje się coś poważniejszego. Odniosła się następnie do działu 700 gdzie przeznaczono środki w kwocie 15 000 zł na aktualizację Strategii Rozwoju Gminy Orchowo i zapytała czy wiadomo co będzie w tym ujęte.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że upływa termin ważności strategii i musi być opracowana nowa.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do wniosku jaki złożyła w kwestii zabezpieczenia dla radnych i mieszkańców mikrofonów i faktu, że Wójt zamierza zakupić nowe zapytała czy tych z których do tej pory korzystali nie dałoby się przenieść na salę DSiK. Zapytała czy muszą zostać zakupione nowe bo jednak 10 000 zł to spora kwota.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że tak.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o kwotę 8 000 zł na zakup komputera.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że ma to być komputer do jej użytku, dodała że zaplanowana na jego zakup jest kwota 5000 zł z uwagi na fakt, iż ma mieć zainstalowany nowy program który nie będzie działał na tym sprzęcie z którego aktualnie korzysta. 

[bookmark: _GoBack]Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii zwrotu środków z rozliczenia termomodernizacji z urzędu marszałkowskiego zapytała czy jest już ono całkowite, co potwierdziła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o przybliżenie kwestii zakupu auta bojowego.

Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak przypomniał, że jednostka starała się o zabezpieczenie środków na zakup pojazdu w ubiegłym roku. Powiedział, że program ruszył w styczniu i dofinasowania były bardzo korzystne ok 25% na 75%z budżetu centralnego. Dodał, że wszystkie ościenne gminy z tego skorzystały jako przykład podał OSP Wilczyn która w zeszłą sobotę przyprowadziła pojazd, miesiąc temu OSP w Kąpielu a na dniach oczekują na niego druhowie z Budzisława Kościelnego, natomiast z powiatu gnieźnieńskiego OSP w Marzeninie i Kłecku. Wyraził zadowolenie z faktu, iż środki o które się starają zostały ujęte w budżecie gminy stwierdzając jednocześnie że potrzebują wsparcia radnych bo bez tego wiele nie zrobią w kwestii zakupu nowego samochodu. Powiedział, że jednostka ma najstarsze pojazdy w powiecie słupeckim i będąc w KSRG jadąc na ćwiczenia do powiatu zawsze są ulokowani gdzieś na końcu, podobnie jak to ma miejsce w przypadku administracji w której także są na końcu jeśli chodzi o powiat. Dodał, że nie chcieliby być na końcu tylko równo w szeregu z innymi jednostkami KSRG. Podkreślił że samochód bojowy jest w jednostce bardzo ważny ponieważ wyjeżdża do zdarzeń, ratuje mienie i życie ludzie które jest bezcenne ale jest też elementem edukacji w jednostce z uwagi na fakt iż działa piękna dziecięca i młodzieżowa drużyna pożarnicza do której adeptów pozyskali z sąsiadującej z nimi szkoły. Zapytał czego mają ich uczyć na tym już jakże przestarzałym sprzęcie, polskim rodzimym który swoje zrobił ale muszą iść z duchem czasu i postępem. Powiedział, że muszą się oni też uczyć na nowym sprzęcie i nowych technologiach, sympatyzować ich i motywować do wstępowania w szeregi straży. Dodał, że jeżeli oni uciekną to kto zostanie a można na wsi wiele zrobić jako przykład wskazał projekt które w ostatnim czasie w jednostce zostały napisane przez młodych strażaków m.in. do KRUS na kwotę 10 000 zł na modernizację remizy na zewnątrz i w środku w powiązaniu z funduszem sołeckim i KSRG co łącznie będzie kosztowało 35 000 zł i zostanie wykonane w 90% przez strażaków. Poinformował także że na wniosek złożony do Związku Zarządu Głównego OSP RP jednostka otrzymała bezpłatnie w użyczenie samochód transporter T6 z limitem kilometrów 2500 miesięcznie i kwotą 1000 zł na paliwo który jest do dyspozycji nie tylko jednostki ale całej gminy. Powiedział, że ofiarowywali już swoją pomoc w dostarczaniu środków do dezynfekcji i ochrony osobistej do szkół nie tylko z terenu gminy ale także w Ostrowitym. Dodał, że akcja ta prawdopodobnie będzie trwała do końca roku i będą w niej uczestniczyć. Zapewnił że są dostępni dla wszystkich na telefon. Na zakończenie zaznaczył, że bez zgody i aprobaty radnych nigdy nie zakupią nowego samochodu pożarniczego dla jednostki. Następnie zwracając się do radnych jako obywateli RP i mieszkańców Gminy Orchowo zaapelował o zrobienie czegoś wielkiego dla mieszkańców co będzie procentować na przyszłość a także o to żeby nie gasili światła w ich jednostkach, co jak zaznaczył mówi jako Prezes Zarządu Oddziału Gminnego RP w Orchowie. Dodał, że w przyszłym roku samochód dla Bielska a za dwa lata jak najbardziej na OSP Słowikowo. Stwierdził, że pięknym przykładem jest sąsiednia Gmina Ostrowite, która nie jest dużo większa, nie ma wielkich zakładów podobnie jak Gmina Wilczyn a w tym roku wszystkie jednostki z jej terenu zostały wyposażone w samochody pożarnicze używane ale nowej generacji lub nowe co jest chyba fenomenem w skali Polski. Powiedział, że bez zielonego światła ze strony radnych nie ruszą z miejsca nawet na krok i nie zrobią nic a są sytuacje że pod koniec roku są niewykorzystane pule lub niektóre jednostki nie mogły z programu skorzystać więc pojawia się okazja zakupu lub początku całego procesu zakupu pojazdu pożarniczego.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zapytała dlaczego strażacy nie zainicjowali pomysłu aby wystartować w konkursie w trakcie wyboru, jak to miało miejsce w sąsiedniej gminie i w ten sposób zdobyć ale musiałaby to być inicjatywa ze strony strażaków żeby pozyskać samochód za jak największą frekwencję bo były dwa konkursy i w żadnym nie wystąpili a też była możliwość pozyskania.

Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak powiedział, że są oni strażakami a nie politykami i nie będą się wiązać z żadne akcje polityczne ani na terenie gminy, powiatu ani kraju. Powiedział, że wiadomo było że Gmina Powidz zawsze ma wysoką frekwencję i z tego skorzystała. Powtórzył następnie ponownie że oni w takich przedsięwzięciach nie będą brali udziału ponieważ są od gaszenia pożarów a nie wożenia ludzi do lokali wyborczych.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do kwestii przebudowy drogi i parkingu w Orchowie na kwotę 141 000 zł zapytała o jaką drogę chodzi.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że chodzi o drogę wewnętrzną ponieważ nie jest to sam parking, który aby rozbudować należy zmienić również drogę. Dodał, że obecnie przy budynku byłego ośrodka zdrowia znajdują się dwa wąskie wjazdy które nie są potrzebne dlatego pozostanie jeden poszerzony dzięki temu uzyska się dodatkowe miejsca parkingowe, stąd przebudowa drogi i budowa parkingu.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przyznała, że nadal nie rozumie gdzie droga się zaczyna a gdzie kończy.

Wójt Gminy Jacek Misztal ponownie wyjaśnił, że zamiast dwóch wjazdów 3 m ma być jeden poszerzony o szerokości ok 5-6 m i likwidacja wyjazdu z ośrodka zdrowia w celu zyskania miejsc parkingowych. Dodał, że wyjazd będzie koło budynku urzędu gminy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy należy rozumieć że środki będą przeznczone na przebudowę wjazdu przy budynku ośrodka zdrowia i wyjazdu przy urzędzie gminy. Zapytała następnie gdzie znajduje się ta droga o której mowa.

St. specjalista ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że miejsca parkingowe powstaną wzdłuż chodnika przy ul. Kościuszki. Powiedział, że wjeżdżając na parking trzeba będzie skorzystać z drogi gminnej i jest to nic innego jak dzisiaj to miejsce pod oknami ośrodka. Dodał, że jest to droga wewnętrzna z której wjeżdża się na stanowisko parkingowe przy chodniku. Odnosząc się do wypowiedzi Wójta potwierdził, że z dwóch wjazdów będzie zlikwidowany jeden na rzecz poszerzenia z dwóch jeden w stronę gminy który będzie obsługiwał lewą część urzędu gminy i prawą ośrodka. Dodał, że droga wewnętrzna to ta część pod oknami ośrodka która będzie obsługiwała miejsca parkingowe.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy należy rozumieć że jest to droga zaznaczona na mapie i gdzie ona się zaczyna i gdzie kończy. Stwierdziła, że droga o której mówił przedmówca znajduje się pod każdym budynkiem, koło przedszkola, urzędu gminy i ośrodka ale nadal nie kojarzy tego z drogą. Powiedziała, że przeznaczenie środków na przebudowę drogi której nie ma jest jej zdaniem wprowadzaniem mieszkańców w błąd.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaprzeczył, że jest to wprowadzanie w błąd bo przebudowa to przebudowa.

Wobec powyższego Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poprosiła o wskazanie drogi która ma być przebudowana.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest to właśnie ta droga wewnętrzna, która zostanie poszerzona żeby samochody parkujące wzdłuż mogły się wycofać. Ponadto zlikwidowany zostanie jeden wjazd zamiast które powstaną miejsca parkingowe i wjazd będzie od strony urzędu gminy drogą która będzie poszerzona na ok 5 m.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek był zdzwiony faktem, że nie ma żadnego planu ani koncepcji którą można by przedstawić i wtedy można na tym dyskutować. Stwierdził, że Przewodnicząca Komisji Oświaty twierdząc że droga wewnętrzna do każdego budynku publicznego wygląda podobnie, ma rację. Powiedział, że nie trzeba mówić tylko można to zastąpić rysunkiem.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że o ile sobie przypomina to tych rysunków było ponad 1300 ponieważ w ulotkach wyborczych był ten projekt ujęty, dlatego prosił aby przedmówca nie mówił, że tego nie było, wystarczy do tego wrócić.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że w projekcie budowy kanalizacji w Różannie była jej budowa do posesji nr 4 i została usunięta.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie było.

Następnie Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak w imieniu klubu radnych złożyła wniosek formalny o zmianę treści proponowanego projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 o którego odczytanie poprosiła Przewodniczącą Komisji Oświaty Lidię Bąkowska, która to uczyniła. 

Radny Ryszard Szczepański przyznał, że jest zaskoczony, ponieważ posiedzenie prowadzi Przewodniczący Komisji Rolnictwa a pismo dotyczące aneksu skierowane jest to Przewodniczącej Rady Gminy. Nie ukrywał że bardzo zależy mu na przyjęciu zmian w funduszu sołeckim ponieważ w przypadku braku funduszy może mieć problem z wypłatą za bramki i może się okazać że będzie musiał zapłacić za to z własnych środków a jest to kwota 6 000 zł. Ponadto jest pogoda można prowadzić prace a chce się to wstrzymać.

Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak można zwołać sesję nadzwyczajną w przyszłym tygodniu i nie widzi problemu.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że obiecał, że w ciągu 3 tygodni zostanie to załatwione. Apelował aby przedmówczyni wzięła jego sytuację pod uwagę bo przyjedzie mu zapłacić 6 000 zł. Prosił aby się nad tym zastanowiono.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że obowiązują też pewne procedury a aneks radni otrzymali w dniu dzisiejszym a projekt uchwały wprowadzony był 10 dni temu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że aneks został przekazany w dniu dzisiejszym ponieważ protokoły z zebrań wiejskich wpływały późno nawet dzisiaj jeden otrzymała ale już nie zdążyła wprowadzić zmian. Powiedziała, że chciała aby jednostki jak najszybciej otrzymały środki do dyspozycji. Ponadto zbliża się koniec roku a zmiany w funduszach sołeckich też można wprowadzać tylko w ograniczonym terminie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak prosiła aby przedmówczyni zrozumiała także ich sytuację. Zapytała jednocześnie czy przedmówczyni zdążyłaby wprowadzić zmiany na jutrzejszą sesję biorą pod uwagę wniosek formalny. Dodała, że w przyszłym tygodniu zostanie zwołana sesja nadzwyczajna i problem się rozwiąże.

Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak zapytał czy rada gminy ma jakiś pomysł, sposób czy asa w rękawie na zakup pojazdu dla jednostki, ponieważ starają się oni o zakup samochodu, jeżdżą na rozmowy poświęcają swój prywatny czas i wciąż jest wszystko wykreślane. Powiedział, że po zeszłorocznej porażce, strażacy się nie odsunęli nie zrezygnowali, nie stracili motywacji, pracują nadal z jeszcze większą siłą ale nie wie co będzie dalej.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał o powody opuszczenia przez Wójta oraz sztab urzędników posiedzenie komisji bez słowa wyjaśnienia. Zapytał jak to wygląda, poszli w siną dal i nawet „pocałuj mnie w tyłek” nie powiedział. Dodał, że Wójt nie był obecny na wczorajszym zebraniu wiejskim w Różannie i nie pamięta kiedy tam w ogóle był. Pytał ponownie jak to wygląda  niże wszystko teraz odbywa się na zasadzie ratuj się. Stwierdził jednocześnie że rozumie iż nie otrzyma w tej kwestii odpowiedzi ale chciał to zaznaczyć. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku formalnego złożonego przez Klub Radnych „Praca, uczciwość, zaangażowanie” pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 5 głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 7 członków Komisji Oświaty wniosek formalny został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem wniosku formalnego kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.
 
Przy 6 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa wniosek formalny został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zapytał czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie.

Radna Alicja Bartz zwróciła się do części radnych z zapytaniem dotyczącym apelu Prezesa Zarządu OSP Bielsko co mają zamiar zrobić w kwestii przeznaczenia środków na zakup nowego wozu bojowego dla OSP Bielsko, ponieważ w jej ocenie brak odpowiedzi można traktować jako działanie złośliwe, polityczne i przedkładanie własnych nad potrzebami społeczeństwa i oczekiwałaby jakiejś odpowiedzi ze strony radnych.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że dla nich także było to zaskoczenie że pojawiła się propozycja za 150 000 zł. Przypomniała, że PSP w Słupcy także wnioskowała do nich o dofinasowanie w kwocie 25 000 zł. Powiedziała, że jej zdaniem temat pojawi się w najbliższym czasie kiedy na sesji obecny będzie starosta. Dodała, że pojazd który PSP zakupi nowy będzie miała dla którejś z gminy i warto ten temat przedyskutować, bo możliwe że trafi ono do tutejszej gminy.

Prezes Zarządu OSP Bielsko wyjaśnił, że jest to samochód już tez wyeksploatowany. Stwierdził, że kwota 150 000 zł nie jest wielka jak na budżet tutejszej gminy. Dodał, że jest to wydatek na długie lata który będzie procentował w przyszłości i przyciągnie nowych strażaków. Pytał jak długo jeszcze mają próbować żeby w końcu została im udzielona pomoc. Zapytał czy strażacy z Bielska i Słowikowa nie zasługują na nowe pojazdy które będą chroniły zdrowie, życie i mienie mieszkańców gminy.

Radna Alicja Bartz dodała, że przynależność do KSRG nakłada na jednostkę obowiązek przybycia na miejsce zdarzenia w ciągu 15 minut od przyjęcia zgłoszenia a więc pojazd musi być nowy i sprawny. Powiedziała, że jak już wspominał przedmówca wóz ten będzie służył całej gminie, powiatowi i sąsiednim gminom, dlatego należy na to patrzeć szerzej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że powyższa kwestii  powinna być przedmiotem dyskusji na zebraniu zarządu OSP a nie na sesji, bo temat się pojawia kwoty są wrzucane i wyrzucane. Powiedziała, że gmina nie jest duża a dwie jednostki są włączone do KSRG co też jest w pewnym sensie ewenementem. Zwróciła się następnie z zapytaniem do Prezesa Zarządu OSP Bielsko o ilość wyjazdów w ciągu roku.

Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak odpowiedział, że ponad 20 wyjazdów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że to nie jest dużo.

Radna Alicja Bartz powiedziała, że najlepiej gdyby nie było żadnych wyjazdów, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w niedużej gminie są 2 jednostki w KSRG i jak powiedział Prezes Zarządu OSP Bielsko trzeba rozmawiać i ona rozmawia z mieszkańcami bo to nie jest tak że ona ich nie lubi i stąd taka decyzja i nie o to chodzi, bo strażacy są aktynie ale niestety pieniądze są takie jakie są i trzeba wybierać a wiadomo że rozmowy z Wójtem nie są takie jak powinny być. Zapewniła że jest otwarta na rozmowy i że do tematu jeszcze powrócą.

Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak powiedziała, że kwestie zakupu samochodu są omawiane na zebraniach strażackich ale komisja czy sesja to miejsca gdzie decyduje się o finansach po czym stwierdził, że nie wie gdzie jeszcze mają się te rozmowy toczyć. Dodał, że samochód ze Słupcy jest szosowy na małym wymiarze kół nie przyda się w terenie rolniczym czy leśnym.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że ma tą świadomość ale trzeba brać pod uwagę fakt, że mieszkańcy nie mówią jednym głosem i w ich ocenie kwesta bezpieczeństwa to nie tylko samochód ale drogi, oświetlenie i oni jak radni patrzą też w tym kierunku. Dodała, że wiele rzeczy od lat się obiecuje i się nie robi, gmina nie pozyskała ze środków zewnętrznych ani złotówki na drogę a programy aż się kłaniają żeby składać wnioski. Powiedziała, że starostwo złożyło 5 wniosków do funduszu dróg samorządowych a tutaj albo zwiększa się deficyt albo próbuje się upychać wolne środki i wykonywać zadania z własnych środków. Powiedziała, że decyzje finansowe są analizowane.

Radny Jan Horbiński odnosząc się do kwestii bezpieczeństwa zapytał co z ul. Kościuszki którą niedługo nie będzie można przejechać jak nie będzie parkingu, o którego budowie także należałoby pomyśleć bo stwarza to zagrożenie dla uczestników ruchu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że o tym myślą gdyż we wniosku formalnym jest ujęty parking.

Odnosząc się do kwestii bezpieczeństwa Prezes Zarządu OSP Bielsko Tomasz Tomczak powiedział, że drogi będą naprawiane przez cały czas a zakup pojazdu to inwestycja na 30 lat, przy niewielkim udziale 25%. Apelował aby wykorzystywano takie programy co robią sąsiednie gminy i się z nich śmieją.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że podoba mu się stwierdzenie, że się z nich śmieją. Przypomniał że tutejsza gmina była jedyną która nie przekazała środków na rozbudowę szpitala.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwracając się do pani Skarbnik Gminy powiedziała, że przecież fundusz sołecki można wprowadzić zarządzeniem Wójta.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie ma takiej możliwości.

Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że konieczne jest zwołanie sesji nadzwyczajnej.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa pytając kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 wraz z wnioskiem formalnym, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 4 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 6 członków Komisji Oświaty w wyniku powtórnie przeprowadzonego głosowania z uwagi na błąd w liczeniu głosów projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian  w budżecie gminy na rok 2020 wraz z wnioskiem formalnym został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. Posiedzenie komisji opuściła Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 wraz z wnioskiem formalnym, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 6 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa w wyniku powtórnie przeprowadzonego głosowania z uwagi na błąd w liczeniu głosów projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian  w budżecie gminy na rok 2020 wraz z wnioskiem formalnym został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. 
 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy
                Orchowo na lata 2020-2032 - druk nr 185, załącznik nr 7 do protokołu
    
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w takiej sytuacji nie ma w ogóle sensu omawiać powyższego projektu uchwały gdyż dotyczy on głównie zmian wprowadzonych w budżecie, który został zmieniony wnioskiem formalnym.  

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa pytając kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo lata 2020-2032 wraz z wnioskiem formalnym, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 4 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 6 członków Komisji Oświaty projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian  w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo lata 2020-2032 wraz z wnioskiem formalnym został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. Posiedzenie komisji opuściła Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo lata 2020-2032 wraz z wnioskiem formalnym, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 6 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian  w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo lata 2020-2032 wraz z wnioskiem formalnym został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. 
 
Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zarządził 5 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

5) w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo – druk nr 186.
    załącznik nr 8 do protokołu

Na wstępie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa odczytał treść uzasadnienia do przedmiotowego projektu uchwały. Zapytał następnie czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos w temacie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o uzupełnienie w treści powyższego projekt uchwały dat w § 2 „z dniem 1 października 2020 r.”, § 3 „z dniem 31 grudnia 2020r.” i § 4 „z dniem 24 września 2020r.”

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa pytając kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 4 głosach „za”, 2 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 6 członków Komisji Oświaty projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. Posiedzenie komisji opuściła Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 6 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. 

Ad. pkt 10) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski o godz. 16.10 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
	Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu

Marek Wędzikowski
	Przewodnicząca Komisji
            Oświaty, Zdrowia, Kultury
             i Opieki Społecznej

            Lidia Bąkowska
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