UZASADNIENIE
DO UCHWAŁY NR XXXIV/142/20
RADY GMINY ORCHOWO
z dnia 13 sierpnia 2020r.

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność 
Pani Urszuli Bartz - Lewandowskiej 
Dyrektora Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie.

              Stanowisko Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Orchowo z dnia 11.08.2020 r. w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Orchowie Urszuli Bartz-Lewandowskiej z dnia 15.06.2020r.  
i przekazanej pismem na ręce Przewodniczącej Rady Gminy Orchowo w dniu 15.06.2020 roku, a następnie przekazanej do rozpatrzenia Komisji Skarg Wniosków i Petycji w dniu 01.07.2020 roku.
         Komisja Skarg, Wniosków i Petycji, po zbadaniu i przeprowadzeniu analizy przedmiotowej skargi na posiedzeniach w dniach 08.07.2020r., oraz 31.07.2020r., wnioskuje: uznanie skargi z dnia 15.06.2020 r. na działalność dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Orchowie Urszuli Bartz-Lewandowskiej za bezzasadną.
                                                 U Z A S A D N I E N I E 
   W dniu 15.06.2020 r. do Rady Gminy w Orchowie wpłynęła skarga na działalność dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Orchowie złożona przez panią M. T., 
w sprawie pozbawienia w 2020 roku skarżącej możliwości uzyskania świadczeń z ZFŚS. 
W świetle powyższego Przewodnicząca Rady Gminy w Orchowie przyjęła wniosek i przekazała w dniu 01.07.2020r., treść przedmiotowego pisma, celem rozpatrzenia do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.
[bookmark: _GoBack]Komisja Skarg, Wniosków i Petycji na swoim pierwszym posiedzeniu w dniu 08.07.2020 r., zapoznała się z treścią skargi i dokonała wstępnej analizy. Przybyła na posiedzenie komisji pani M. T., a zarazem skarżąca, podtrzymała wszystkie zarzuty zawarte w złożonej skardze. Ponadto dodała, iż sądziła, że brak informacji w miesiącu marcu ze strony pani Dyrektor Urszuli Bartz-Lewandowskiej o możliwości składania wniosków na uzyskanie świadczeń z ZFŚS podyktowane było epidemią koronawirusa i wydłużeniem się terminów składania wniosków.  Skarżąca poczuła się mocno zlekceważona przez panią Dyrektor z powodu braku przepływu informacji na linii szkoła- skarżąca. Argumentowała, że wystarczyłby jakikolwiek telefon bądź pismo wystosowane do niej[endnoteRef:1]w miesiącu marcu w tej sprawie ze strony pani Urszuli Bartz-Lewandowskiej jak to było praktykowane w latach ubiegłych. Wtedy na pewno zdążyłaby złożyć stosowny wniosek.  Niestety nie udało się nam wysłuchać pani Dyrektor, która w dniu posiedzenia komisji poinformowała o przebywaniu na urlopie wypoczynkowym. Ponadto komisja do dnia posiedzenia, nie otrzymała od pani Dyrektor wnioskowanego Regulaminu Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Orchowie. Wobec powyższego, z uwagi na brak strony, na którą wpłynęła skarga i regulaminu, odbyło się drugie posiedzenie komisji w dniu 31.07.2020 r. Pani Dyrektor, która przybyła na to posiedzenie, odniosła się do stawianych jej przez stronę skarżącą zarzutów. Argumentowała, iż jej sposób postępowania w rzeczowej sprawie wynikał wyłącznie z narzuconych przepisów zawartych w regulaminie ZFŚS. Z powyższym dokumentem zapoznała się także komisja. Opierając się na wyjaśnieniach i piśmie strony skarżącej oraz słowach pani Dyrektor i regulaminie ZFŚS ustalono:                                                                                                                            - Zabrakło ze strony pani Dyrektor empatii i zrozumienia w stosunku do pani M. T. , osoby starszej, z która boryka się z problemami zdrowotnymi. Zabrakło też w tej sprawie odrobiny dobrej woli, którą mogła wykazać się   pani Urszula Bartz-Lewandowska przekazując grzecznościowo w miesiącu marcu skarżącej wniosek, bądź informację (monit) w sprawie sposobu i możliwości odbioru stosownych dokumentów z budynku szkoły z zastrzeżeniem, że od przyszłego roku sama musi pilnować terminów.                                                                                                                              -Sytuacja pandemiczna w owym czasie w naszym kraju i związane z tym różnorakie obostrzenia, wywołała u wielu osób szczególnie starszych strach, dezorientację, problemy z załatwianiem swoich spraw. Tym bardziej należałoby się pochylić i grzecznościowo pomóc stronie skarżącej, by terminowo złożyła wniosek.                                                                                                                           Niestety. Regulamin ZFŚS nie przewidział takiej sytuacji i w swoich zapisach nie ma klauzuli dotyczącej odstępstw od uchwalonych zasad. W paragrafie 4, ustęp 2 czytamy :  ” Osoba, która nie złożyła informacji wymienionej w ust.1, lub złożyła ją po terminie, nie będzie mogła w całym roku kalendarzowym korzystać z ulgowych świadczeń finansowych z Funduszu”. Nie, ma też w całym Regulaminie żadnego zapisu narzucającego pani Dyrektor jako pracodawcy obowiązku powiadamiania i wysyłania wniosków do osób, które mogłyby skorzystać z tych świadczeń. Wobec powyższego pani Dyrektor postępowała zgodnie z przepisami zawartymi w Regulaminie ZFŚS i komisja nie dopatrzyła się złamania zawartych
w nim procedur.                                                                                                                                                                [1: 
] 


Wobec powyższych ustaleń Komisja Skarg, Wniosków i Petycji uznaje skargę z dnia 15.06.2020 roku na działalność pani Urszuli Bartz-Lewandowskiej , Dyrektora Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Orchowie za bezzasadną.
























