Protokół Nr XXXIII/20
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 23 lipca 2020r. 
w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXXIII/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 1015 otworzyła obrady XXXIII/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXXIII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poinformowała, że obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji rady gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. Przeprosiła jednocześnie za 15 – minutowe opóźnienie spowodowane brakiem obsługi technicznej.  Powitała zaproszonych gości w osobach inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego, pracownika ds. obsługi rady gminy oraz podinspektora ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarządzania kryzysowego Paulinę Szmyt, która będzie zajmowała się obsługa techniczną.  Dodała, że spośród zaproszonych gości nieobecni są: Wójt Gminy Jacek Misztal oraz Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 radnych 
w sesji uczestniczy 14 radnych, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak, która usprawiedliwiła swoją nieobecność. Sesja rozpoczęła się o godz. 1015, a zakończyła się o godz. 1100.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sesja została zwołana na wniosek grupy 4 radnych: Przewodniczącej Komisji Oświaty Lidii Bąkowskiej, Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anny Andrzejewskiej, Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorza Mikuły oraz Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Marka Wędzikowskiego z uwagi na konieczność podjęcia kilku projektów uchwał. Dodała, nadal obowiązują szczególne środki ostrożności tj. bezpieczna odległość i maseczki. Powiedziała, że zmiany w porządku obrad mogą nastąpić za zgodą wnioskodawców. Poinformowała, że radni otrzymali porządek obrad wraz z projektami uchwał i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Powiedziała, że głosowanie nadal będzie imienne z uwagi na brak możliwości skorzystania ze sprzętu do głosowania. Zapytała następnie czy są  propozycje do przedstawionego porządku obrad. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. Następnie złożyła wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w pkt 4 ppkt 5 dotyczącego projektu uchwały w sprawie powiadomienia Pani I. K. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia jej skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Iwonę Mietlicką – druk nr 167. Dodała, że radni otrzymali dzisiaj przedmiotowy projekt uchwały i że obowiązują ich terminy bo skarga wpłynęła dość późno i przy zachowaniu 30 dniowego terminu nie ma możliwości jej rozpatrzenia, dlatego konsultowała to z radcą prawnym i konieczne jest jego wydłużenie do maksymalnego okresu, po czym przystąpiła do głosowania nad przyjęciem w/w wniosku pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

W międzyczasie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak dla formalności zapytała czy wnioskodawcy wyrażają zgodę na zmianę porządku obrad, co zostało przez nich potwierdzone.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” 
i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych powyższy wniosek został przyjęty większością głosów. Następnie wobec braku kolejnych wniosków o zmianę proponowanego porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem wraz z wprowadzonymi zmianami pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXXIII/20 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
    1) w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Orchowo -
        druk nr 163,
    2) w sprawie określenia terminów przeprowadzania wyborów sołtysów w sołectwach -
        druk nr 164,
    3) powiadomienia Pani M. T. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia jej skargi
        na działalność Dyrektora Zespołu Szkolno - Przedszkolnego w Orchowie - druk nr 165,
    4) w sprawie powiadomienia Państwa A. i J. W. o niezałatwieniu
        w terminie rozpatrzenia ich skargi na działalność Dyrektora Zespołu Szkolno -                                  
        Przedszkolnego w Orchowie - druk nr 166,
 5) powiadomienia Pani I. K. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia jej  
     skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w  
     Orchowie Panią Iwonę Mietlicką – druk nr 167.
5. Zakończenie XXXIII/20 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
    1) w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Orchowo              
        - druk nr 163, (załącznik nr 6 do protokołu)

Z projektem uchwały zapoznał zebranych inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski. Poinformował, że z uwagi na zmianę ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. zostali zobowiązani do dostosowania regulaminów do obowiązujących przepisów. Dodał, że obecna umowa z firmą wywożącą odpady zawarta jest do dnia 30 września 2020r., dlatego też w treści projektu uchwały należy wpisać datę 1 października 2020r. Powiedział, że z chwilą gdy zostanie rozstrzygnięty przetarg, będzie obowiązywać nowa umowa oraz nowy regulamin utrzymania czystości i porządku w gminie. Powiedział, że najważniejszą kwestię do której gmina musi się dostosować to częstotliwość odbioru odpadów przez firmę, po czym odczytał §16 w/w regulaminu z którego wynika że odbiór odpadów biodegradowalnych będzie się odbywał 1 raz w tygodniu w okresie letnim i 1 raz na miesiąc w okresie zimowym, natomiast do tej pory jakiekolwiek odbiory odbywał się raz w miesiącu w okresie letnim i co drugi miesiąc w zimowym, co jest znaczną zmianą która z pewnością także zwiększy koszty funkcjonowania systemu gospodarki odpadami. Kolejną kwestią którą poruszył był fakt, że ustawa zobowiązuje gminę do przyjmowania większego asortymentu odpadów na PSZOK. Ponadto obowiązkowy będzie odbiór na PSZOK w Osówcu takich odpadów jak gruz ale za opłatą, co także zostanie rozstrzygnięte podczas przetargu. Dodał, że ilość gruzu będzie usankcjonowana ilością jaką może odstawić właściciel. Powiedział, że tak jak do tej pory będzie można zamówić kontener na własną posesję, na podstawie umowy cywilno – prawnej z firmą wywozową która będzie działała na terenie gminy. Dodatkowo są zobowiązani do odbierania tekstyliów na PSZOK, opon w ograniczonej ilości na jednego właściciela posesji na rok natomiast oddanie większej ilości będzie odpłatne a kwota będzie także znana po rozstrzygnięciu przetargu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że generalnie zmianie ulegnie częstotliwość wywozu, co przedmówca potwierdził. Powiedziała, że mieszkańcy zwracali uwagę na zbyt małą ilość wywozów. Dodała, że oczywiście będzie się to wiązało ze zwiększeniem kosztów, co także potwierdził przedmówca. Zapytała także czy nastąpiły jakieś zmiany w kwestii częstotliwości odbioru odpadów od przedsiębiorców.
Inspektor ds. gospodarki komunalne Piotr Wędzikowski odpowiedział, że w tym zakresie nie ma zmian i tak jak do tej pory odbiór nastąpi raz w miesiącu, podobnie jak na terenach rekreacyjnych.
Radna Alicja Bartz odnosząc się do kwestii odpadów RTV AGD, stwierdziła że niektóre osoby nie mają możliwości odwiezienia ich na PSZOK, dlatego zapytała czy byłaby możliwość przykładowo raz na pół roku aby gmina przeprowadziła taką zbiórkę, co byłoby udogodnieniem dla wielu mieszkańców gminy.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił że w zakresie sprzętu RTV AGD ze względu na ograniczenie kosztów przyjęte zostało że odpady mają być przywożone do Osówca, choć faktycznie niektóre osoby mogą mieć z tym problem. Dodał, że tego typu sprzęt jest oddawany za odpłatnością firmie a środki są przekazywane dla OSP, natomiast w przypadku gdyby odbioru dokonywała firma musiałaby za to zapłacić gmina, dlatego też nie zostało to uwzględnione w regulaminie w formie zbiórki. Zapewnił jednocześnie że porozmawia w tej kwestii z Wójtem aby uwzględnić odbiór przykładowo od osób starszych. Wyraził jednocześnie obawy że niejeden będzie tego nadużywał. Stwierdził także że do tej pory to funkcjonowało i nie było problemu żeby to dostarczyć do Osówca.
Radna Alicja Bartz nadmieniła, że do tej pory w Sołectwie Bielsko tego typu sprzęt zbierała straż pożarna ale nie za bardzo mają to gdzie magazynować, a więc tego już nie robią stąd powstał problem.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube poinformował, że chciałby złożyć wniosek formalny dotyczący omawianego regulaminu aby odesłać go do projektodawcy. Argumentował to faktem, że jego zdaniem jest to zbiór wyrwanych z kontekstu zapisów którym brakuje składu, są one trochę nielogiczne i zaprzeczające sobie. Ponadto zawiera bardzo dużo błędów interpunkcyjnych i brakuje mu właściwej systematyki, jako przykład wskazał §9 w którym po ust. 5 od razu jest litera Q. Niezrozumiały jest dla niego także §20, pod względem systematyki po czym odczytał jego treść, dodając że kolejne ustępy do siebie nie pasują.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest jeszcze czas do podjęcia w/w projektu uchwały.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube przyznał, że z wielką prawdopodobnością przedstawiony projekt uchwały zostałby odrzucony przez wojewodę, ze względu na zapisy niezgodne z prawem jak przykład podał §21 ust. 1 dotyczący deratyzacji na terenie gminy w odniesieniu do którego został wydany wyrok WSA w Gdańsku z dnia 20 lutego 2019r., zgodnie z którym rada gminy ma wyznaczyć konkretne tereny objęte obowiązkową deratyzacją. Dodatkowo we wspomnianym paragrafie w ust. 4 wskazuje się że do deratyzacji zobowiązuje się właścicieli nieruchomości, co także jest sprzeczne z ustawą, ponieważ obowiązki właścicieli wyrażone są w art. 5 ustawy gdzie nie ma deratyzacji.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odnosząc się do powyższych zarzutów wyjaśnił, że przedmiotowy regulamin nie jest tworzony z powietrza tylko na podstawie już obowiązujących i zatwierdzonych w roku 2020, a więc kwestie te zostały tam sprawdzone i ujęte. Ponadto projekt regulaminu został sprawdzony przez Powiatowy Inspektorat Sanitarny, który nie wniósł do niego żadnych uwag.
Zdaniem Przewodniczącego Komisji Statutowej Powiatowy Inspektor Sanitarny odniósł się tylko do kwestii sanitarnych a nie prawnych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że rada gminy nie jest zobligowana żadnym terminem do podjęcia regulaminu a jeżeli faktycznie są niewyjaśnione sytuacje które mają zaważyć na unieważnieniu uchwały to warto nie procedować w dniu dzisiejszym w/w projektu uchwały.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odniósł się także do § 7 dotyczącego dokonywania napraw pojazdów poza warsztatami który zezwala tylko na drobne naprawy, co także jest niezgodne z ustawą ponieważ należało określić warunki które należy spełnić aby takie naprawy przeprowadzić a nie wskazywać jakich napraw można dokonywać. 
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że w projekcie regulaminu nie mówi się nic o ptactwie domowym ani psach w gospodarstwie. Zapytał także co oponami rolniczymi i dętkami, których stosy leżą i nie można ich wykorzystać. Poruszył także kwestię odbioru folii rolniczych na który to temat od dawna nic się już nie mówi.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że skoro pojawiły się takie niejasności warto powyższy projekt uchwały przekazać do prac komisji, żeby faktycznie można było nanieść uwagi i poddać pod głosowanie na sesji w dniu 27 sierpnia 2020r.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odnosząc się do pytania w zakresie opon wyjaśnił, że dotyczy to kompletu opon do samochodów osobowych, natomiast opony rolnicze podlegają pod działalność gospodarczą i właściciel gospodarstwa powinien jej utylizować we własnym zakresie na podstawie karty przekazania odpadów. Dodał, że dętki od samochodów jak najbardziej mogą trafić na PSZOK. Powiedział także że kwestia psów uregulowana jest w § 19 regulaminu.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk proponował aby w planowanym przetargu uwzględniono kwestię opróżniania pojemników na odpady przykładowo na przystankach przez firmę wywozową aby nie musiała tego wykonywać gmina. Sugerował także przeprowadzenie kontroli w zakresie posiadania pojemników na odpady z uwagi na znaczne ilości odpadów w tym popiołu pozostawione przy drogach i lasach.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapewnił, że każdorazowo w zapisach umowy zawarte są zobowiązania aby firma opróżniała kosze uliczne ale jak wiadomo odbiór odpadów odbywa się raz w miesiącu dlatego kosze są zapełnione i konieczne jest ich opróżnienie przez pracowników urzędu i wyrzucanie zebranych odpadów do kontenerów gminnych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby przedmówca przypomniał do kiedy zawarta jest umowa z obecną firmą na odbiór odpadów.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że do 30 września 2020r.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad wnioskiem Przewodniczącego Komisji Statutowej Macieja Stube dotyczącym nie procedowania w dniu dzisiejszym projektu uchwały w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku w gminie i cofnięciu go do projektodawcy, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 9 głosach „za”, 3 „przeciw” i 2 „wstrzymujących się” powyższy wniosek został przyjęty większością głosów. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego ppkt porządku obrad.
    2) w sprawie określenia terminów przeprowadzania wyborów sołtysów w sołectwach -
        druk nr 164, (załącznik nr 8 do protokołu)
Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poruszyła kwestię konieczności opróżnienia kosza gminnego znajdującego się na ul. Dworcowej.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że zostało to zgłoszone firmie wywozowej.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poruszyła kwestię , znacznej ilości odpadów pozostawionych nad jeziorem w Szydłówcu i konieczności ich uporządkowania.
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że jest to teren leśny, dlatego obowiązek jego uporządkowania należy do lasów.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak z uwagi na nieobecność osoby która mogłaby przedstawić przedmiotowy projekt uchwały odczytała treść przekazanego do niego uzasadnienia. Przypomniała, że w 3 sołectwach do tej pory nie zostali wybrani sołtysi ponieważ z uwagi na koronawirusa nie doszło do wyborów. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytała projekt uchwały w sprawie określenia terminów przeprowadzania wyborów sołtysów w sołectwach po czym poddała go pod głosowanie pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych, powyższa uchwała została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr XXXIII/137/20 stanowi załącznik nr 10 do protokołu.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego ppunktu porządku obrad.

    3) powiadomienia Pani M. T. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia jej  
        skargi na działalność Dyrektora Zespołu Szkolno - Przedszkolnego w Orchowie – 
        druk nr 165, (załącznik nr 11 do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że jak wiadomo wpłynęła skarga, dlatego też Komisja Skarg, Wniosków i Petycji odbyła posiedzenie, jednak z uwagi na nieobecność na nim pani dyrektor spowodowaną urlopem, nie została ona rozpatrzona. Zapytała jednocześnie czy już wiadomo do kiedy pani dyrektor przebywa na urlopie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poinformowała, że przed wczoraj otrzymała telefoniczną informację od sekretarki ZSP w Orchowie, że od poniedziałku pani dyrektor będzie dostępna, jednak do dnia dzisiejszego nie otrzymała treści regulaminu. Zaznaczyła jednocześnie że w dniu dzisiejszym mija termin udzielenia odpowiedzi na informację publiczną którą w tym zakresie złożyła.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że Komisja Skarg, Wniosków i Petycji wystąpiła do pani dyrektor o udzielenie odpowiedzi na informację publiczną w zakresie udostępnienia regulaminu przyznawania świadczeń z FSŚ, który nie jest żadnym tajnym dokumentem, dlatego też nie wie dlaczego komisja go jeszcze nie otrzymała, na co pani dyrektor ma 14 dni. Dodała, że jest on niezbędny do rozpatrzenia skargi. Stwierdziła, że nie wiadomo jak się to zakończy ale na chwilę obecną zasadne jest przedłużenie terminu do rozpatrzenia skargi do 60 dni czyli do dnia 15 sierpnia, ponieważ nie są w stanie zająć stanowiska natomiast procedury są takie że skargę należy rozpatrzyć niezwłocznie w ciągu 30 dni a przy sprawach skomplikowanych w ciągu maksymalnie 60  dni. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytała projekt uchwały w sprawie powiadomienia Pani M. T. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia jej  skargi na działalność Dyrektora Zespołu Szkolno - Przedszkolnego w Orchowie po czym poddała go pod głosowanie pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych, powyższa uchwała została podjęta większością głosów. Uchwała Nr XXXIII/138/20 stanowi załącznik nr 13 do protokołu.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego ppunktu porządku obrad.
    4) w sprawie powiadomienia Państwa A. i J. W. o niezałatwieniu
        w terminie rozpatrzenia ich skargi na działalność Dyrektora Zespołu Szkolno -                                  
        Przedszkolnego w Orchowie - druk nr 166, (załącznik nr 14 do protokołu)

Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że sytuacja jest analogiczna jak już wcześniej informowała, przy czym termin do rozpatrzenia skargi zostaje wydłużony do dnia 18 sierpnia 2020r, ponieważ wpłynęła ona do rady gminy w dniu 18 czerwca 2020r. 

Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytała projekt uchwały w sprawie powiadomienia Państwa A. i J. W. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia ich skargi na działalność Dyrektora Zespołu Szkolno - Przedszkolnego w Orchowie po czym poddała go pod głosowanie pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 15 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych, powyższa uchwała została podjęta większością głosów. Uchwała Nr XXXIII/139/20 stanowi załącznik nr 16 do protokołu.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego ppunktu porządku obrad.
5) w sprawie powiadomienia Pani I. K. o niezałatwieniu w terminie  
                rozpatrzenia jej skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy  
               Społecznej w Orchowie Panią Iwonę Mietlicką – druk nr 167 (załącznik nr 17  
               do protokołu)

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższa skarga została przekazana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, która z tego co jej wiadomo podjęła już pewne działania.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poinformowała, że komisja odbyła już pierwsze posiedzenie w dniu 21 lipca, jednakże z uwagi na fakt iż osoba skarżąca do dnia 31 lipca przebywa w zakładzie leczniczym, nie mogła podjąć dalszych działań. Dodała, że kolejne posiedzenie zostało już zwołane na 11 sierpnia i z pewnością na jednym posiedzeniu się to nie zakończy. Zwróciła jednocześnie uwagę na fakt, iż skarga została przekazana do biura rady dość późno tj. 17 lipca po 10 dniach od jej wpłynięcia.

[bookmark: _GoBack]Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że skarga została przekazana przez Wójta dopiero w dniu 17 lipca do rady gminy. Dodała również, że termin został przedłużony do dnia 16 września 2020r. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytała projekt uchwały w sprawie powiadomienia Pani I. K. o niezałatwieniu w terminie rozpatrzenia jej skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Iwonę Mietlicką po czym poddała go pod głosowanie pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 18 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 14 radnych, powyższa uchwała została podjęta większością głosów. Uchwała Nr XXXIII/140/20 stanowi załącznik nr 19 do protokołu. Poinformowała także że sesja absolutoryjna odbędzie się w dniu 27 sierpnia 2020r., natomiast wcześniej odbędzie się komisja wspólna. Ponadto konieczne będzie jeszcze zwołanie sesji nadzwyczajnej w celu rozpatrzenia w/w skarg.

Ad. pkt 5) Zakończenie XXXIII/20 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo. 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 11.00 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam XXXIII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Protokół sporządziła:
 
Agnieszka Kolberg 	

Przewodnicząca Rady Gminy
								    	Anna Kosiak
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