[bookmark: _GoBack]Protokół Nr XLIV/17
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 26 października 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLIV/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski poprosił o wyciszenie rozmów i wyłączenie telefonów komórkowych i o godz. 1303 otworzył obrady XLIV/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLIV Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Hieronim Adamczyk. Sesja rozpoczęła się o godz. 1303, a zakończyła się o godz. 1545.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w przedstawionym wcześniej porządku obrad w pkt 6 jako ppkt 3 projektu uchwały w sprawie uchwalenia regulaminu korzystania ze strefy sportu i rekreacji w Orchowie przy ulicy Powstańców Wielkopolskich 3 – druk nr 214 i przesunięcie tym samym kolejnych ppkt.

Zdaniem Radnego Andrzeja Kinowskiego przedmiotowy projekt uchwały powinien zostać wprowadzony w pkt 6 na początku lub na końcu a nie w środku.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do przedmówcy czy składa w tej kwestii konkretny wniosek.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że jest to tylko jego sugestia.
 
Następnie wobec braku innych wniosków Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego wniosku, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania: 14 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 14 radnych. 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz z przyjętą zmianą zaznaczając że nie będzie już go odczytywał na co uzyskał milczącą zgodę Radnych.

Wyniki głosowania nad porządkiem obrad wraz z przyjętą zmianą: 14 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 14 radnych. 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XLIV/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLIII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 września 2017r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Przyjęcie opinii w sprawie zaopiniowania cennika na 2018 rok za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 20 … - odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie.
6. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – druk nr 210,
2) w sprawie stwierdzenia przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły Podstawowej im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie w ośmioletnią Szkołę Podstawową im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie – druk nr 211, 
3) w sprawie uchwalenia regulaminu korzystania ze strefy sportu i rekreacji w Orchowie przy ulicy Powstańców Wielkopolskich 3 – druk nr 214,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 212,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 213.
7. Interpelacje i zapytania Radnych.
8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
9. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
10. Zakończenie XLIV/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLIII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 września
2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLIII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 28 września 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wyłożony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLIII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 września 
2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLIII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 września 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.


Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
W międzyczasie przybył Radny Hieronim Adamczyk w związku z powyższym w sesji brało udział 15 Radnych.

Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu oraz załącznika nr 6 do protokołu. Następnie w związku z wnioskiem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak poprosił panią Kierownik Referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych o przedstawienie informacji dotyczących naborów które będą prowadzone w najbliższym czasie.
Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna poinformowała, że w dniu 17 października brała udział w spotkaniu informacyjno- szkoleniowym w Stowarzyszeniu Światowid na którym wspomniano że rzeczywiście na przełomie listopada i grudnia będzie ogłoszony nabór na wszystkie cztery działania czyli na małe granty, rozwój i podejmowanie działalności gospodarczej oraz infrastrukturę turystyczną i rekreacyjną w ramach których planowane są również dwie inwestycje z budżetu gminy. Dodała, że w zakresie małych grantów maksymalna wartość projektu może wynosić do 50 000 zł przy możliwości pozyskania dofinansowania aż w wysokości 98% a składać wnioski będą mogły organizacje pozarządowe ale również parafie. Nadmieniła, że planuje w dniu 6 listopada o godz. 10.00 zorganizować spotkanie informacyjne z organizacjami pozarządowymi oraz parafiami chętnymi do składania wniosków w ramach małych grantów dlatego że to są duże pieniądze i warto byłoby je wykorzystać na dobry cel zwłaszcza przy tak dużym dofinansowaniu. Następnie zaprosiła chętnych na wspomniane spotkanie w dniu 6 listopada podczas którego przekaże więcej informacji. Ponadto korzystając z okazji przekazała gratulacje Sołectwu Osówiec i Bielsko ponieważ w dniu wczorajszym otrzymano informację że właśnie wnioski tych sołectw w konkursie ogłoszonym przez Marszałka Województwa „Odnowa wsi szansą dla aktywnych sołectw” otrzymały dofinasowanie. Nadmieniła że można było otrzymać od 2 500 zł do 5 000 zł i na 117 projektów Marszałek przyznał dofinansowanie 50 wnioskom i Sołectwo Osówiec znalazło się na 1 miejscu a Bielsko na 13 a więc należą im się z tego tytułu gratulacje i świetlice w tych sołectwach będą wyposażane według planowanego zakresu wydatków. Następnie pogratulowała w/w sołectwom, podziękowała za możliwość zabrania głosu i zaprosiła organizacje pozarządowe i parafie na spotkanie w dniu 6 listopada.
W dalszej części obrad głos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który przedstawił zakres prac wykonywanych przez pracowników gospodarczych. Powiedział, że jak już wspomniał Wójt zakończyła się realizacja projektu w Szydłówcu w ramach którego pracownicy częściowo wykonywali tam prace, zachęcił do obejrzenia tego obiektu który dosyć ładnie teraz wygląda przy zaangażowaniu wielu osób. Ponadto trwają prace przy rozbudowie świetlicy wiejskiej w Myślątkowie, cały czas prowadzone są remonty dróg na tyle ile pozwalają środki a wiec to trwa a dodatkowo aura im nie sprzyja a więc te prace będą trwały dosyć długo. Powiedział, że wspólnie z Wójtem zadecydowali o zakupie 500 ton żużla którego dwa transporty zostały już przywiezione i ma nadzieję że o ile pogoda pozwoli to w miesiącu listopadzie stan dróg się trochę poprawi. Prowadzonych było także wiele prac porządkowych w różnych miejscach a do szczegółów w tym zakresie odesłał do zestawienia stanowiącego załącznik nr 7 do protokołu. Poinformował ponadto że awarii uległ piec CO w urzędzie gminy montowany prawie 9 lat temu i po konsultacjach z fachowcami ustalono że będzie on musiał być wymieniony. Nadmienił, że na nieszczęście jest to ten piec większy ale jest ciepło bo w użytku jest drugi piec ale o mniejszej mocy który przy aktualnej pogodzie spełnia swoją rolę ale jak przyjdą większe przymrozki to będzie trochę zimno. Dodał, że w tej chwili Wójt rozważa skąd wziąć środki na zakup i montaż pieca jeszcze w tym roku, którego koszt oscyluje w granicach ok trzydziestu kilku tysięcy złotych brutto. Jako ciekawostkę podał fakt iż jest to piec na brykiet i były takie montowane trzy w budynku ośrodka zdrowia, DSiK i budynku urzędu gminy i najpierw był on montowany w DSiK, urzędzie gminy i ośrodku zdrowia i odwrotnie zaczęły one ulegać awarii, najpierw w ośrodku zdrowia teraz w urzędzie i oby nie stało się to w DSiK. Powiedział, że dobrą informacją jest to że oświetlenie wnioskowane przez Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Annę Kosiak na ul. Dworcowej działa choć miał informację że operator który w dniu wczorajszym montował licznik na przyłączu energetycznym nie miał tego podłączać gdyż miała to zrobić firma zewnętrzna przez nich wynajęta w innej skrzynce. W związku jednak z tym że prawdopodobnie wykonawca wcześniej już to podłączył w czerwcu to gdy został załączony licznik to lampy zaczęły świecić.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyłączył się do gratulacji dla Sołectwa Osówiec i Bielsko za pozyskanie środków dziękując im jednocześnie za aktywność.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska złożyła podziękowania władzom gminy a w szczególności pracownikom urzędu którzy służyli jej pomocą podczas realizacji projektu a więc Zastępcy Wójta Januszowi Pawlaczykowi który codziennie nadzorował pracę. Powiedziała, że ogółem mieszkańcy przepracowali 230 roboczogodzin a 25 godzin przepracowano na sprzęcie, ponadto przekazano ziemię, kamienie za co ponownie podziękowała. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski także podziękował przedmówczyni zaznaczając że kilkakrotnie odwiedził to miejsce i nie było sytuacji żeby pani Sołtys nie było na miejscu prac. Następnie złożył gratulacje po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5)Przyjęcie opinii w sprawie zaopiniowania cennika na 2018 rok za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 20 … - odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że Radni otrzymali propozycje stawek na najbliższy rok w zakresie składowania odpadów które jak zaznaczył w żadnej pozycji nie ulegają zmianie a więc należy je zatwierdzić albo zaopiniować negatywnie sugerując ich obniżenie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przeglądając przedłożone materiały był przekonany że stawki wzrosną dlatego dobrze że przedmówca poinformował, że pozostają one na dotychczasowym poziomie.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zaznaczył, że na samym końcu kalkulacji jest informacja że cena za niesegregowane odpady komunalne nie ulega zmianie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do kwestii że gmina musi każdego roku osiągnąć określony procent odzysku odpadów segregowanych co jak zaznaczył w tym roku jest spełnione ale z każdym rokiem będzie coraz trudniejsze osiągnięcie tych parametrów i w przyszłym roku o ile się nie myli będzie to ponad 30% po czym zapytał czy spalarnia także przekazuje nam procent odzysku uzyskany z przekazanej przez nas części odpadów.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że każdym rokiem procent odzysku z odpadów segregowanych będzie wyższy aż do poziomu 50%. Potwierdził również że spalarnia w przekazywanym sprawozdaniu rocznym wykazuje ilość odpadów wysegregowanych dostarczonych przez poszczególne gminy i jest to także ujęte w procencie który gmina musi spełnić.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że z każdym rokiem będzie coraz trudniej osiągnąć wymagane parametry po czym zapytał jakie są konsekwencje nie wywiązania się z tego obowiązku.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że WIOŚ nalicza wówczas kary według odpowiednich stawek.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił aby w jakimś momencie został mu podany ogólny procent odzysku jaki musi osiągnąć gmina w przyszłym roku. 
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy fakt że stawki nie ulegną zmianie jest czymś zagwarantowany.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że przedstawionymi stawkami.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przypomniała że co roku opinia w zakresie cen była negatywna ale skoro stawki nie uległy zmianie to nie wiadomo jak do tego podejść i czy należy być w tej kwestii konsekwentnym.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosił o wnioski i głosy w dyskusji.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że można ewentualnie złożyć wniosek o obniżenie cen bez opinii negatywnej.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała jak spółka się do tego odniesie.
 Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że gmina ma spółce znikome udziały a więc można się domyślać jaka będzie reakcja.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyraził wątpliwość dla tak przedstawionego wniosku stwierdzając że musi to być raczej opinia pozytywna bądź negatywna.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że nie należy zmieniać stawek skoro zostały przedstawione w takiej wysokości aby był to sygnał dla mieszkańców, dodał że w sąsiednich gminach były z tego tytułu rewolty.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że są to inne stawki a więc nie te które płacą mieszkańcy tylko stawki płacone przez gminę za odbiór odpadów na spalarni a więc jest to inna sytuacja a więc dwie różne sprawy i nie ma mowy w tej chwili o mieszkańcach.
Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak należy podtrzymać opinie negatywną pomimo faktu że wysokość stawek nie uległa zmianie, dodała że gmina i tak praktycznie nie ma żadnego prawa głosu a opinię trzeba wydać.
Radny Ryszard Świtek przyznał że nie zrozumiał powyższej kwestii ale teraz będzie pilnował żeby opłaty dla mieszkańców nie wzrosły skoro stawki za wywóz odpadów nie uległy zmianie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jak zmienił się tonaż wywozu w tym roku.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że stawki za odbiór odpadów dla mieszkańców zmieniają się tylko jeżeli zmienia się cena na bramie i są uzależnione od ceny uzyskanej w wyniku przetargu na odbiór odpadów. Dodał, że gmina i tak jest związana umową dwuletnią z firmą wywozową i cena i tak nie ulegnie zmianie chyba że w najgorszym przypadku firma ogłosiła by upadłość wówczas zmieniłaby się cena bo trzeba byłoby ogłosić nowy przetarg. Ponadto odnosząc się do kwestii poziomu odzysku w poszczególnych latach o czym wspominał Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na rok 2017 jest to 20% natomiast w roku 2018 będzie to 30% i co rok o 10% wyżej aż do 50%.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał także jak zmieniła się struktura wywozu przez ostatnie pół roku w stosunku do roku poprzedniego i czy zwiększyła się segregacja a zmniejszyła ilość odpadów zmieszanych.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że poziom odzysku rośnie dodając że od roku 2012 od 9% nastąpił wzrost do poziomu 23,33 zł w roku 2016.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że widoczna jest tendencja do segregowania.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że jest to widoczne po sprzedaży worków.
Następnie wobec braku innych wniosków, zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał pod głosowanie wniosek złożony przez Wiceprzewodniczącą Rady Gminy Stanisławę Kryszak dotyczący przyjęcia negatywnej opinii w sprawie zaopiniowania cennika na 2018 rok za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 20 … - odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 3 „wstrzymujących” w obecności 15 Radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów i cennik na rok 2018 za odzysk i unieszkodliwianie odpadów z grupy 20… został zaopiniowany negatywnie. 

Ad. pkt 6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – druk nr 210,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy Wójt lub pani Skarbnik chcieliby wnieść jakieś uzupełnienia i czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku głosów i dyskusji odczytał treść powyższego projektu uchwały (wysokości stawek bez ich opisu) a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLIV/205/17 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.
2) w sprawie stwierdzenia przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły Podstawowej im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie w ośmioletnią Szkołę Podstawową im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie – druk nr 211, 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku dyskusji poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIV/206/17 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

3) w sprawie uchwalenia regulaminu korzystania ze strefy sportu i rekreacji w Orchowie przy ulicy Powstańców Wielkopolskich 3 – druk nr 214,

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że powyższy projekt uchwały został przedstawiony podczas wspólnego posiedzenia komisji dodał, że zgodnie z wnioskiem przyjętym przez Radnych godziny w których można będzie korzystać ze strefy sportu i rekreacji o których mowa w pkt 6 regulaminu zostały rozszerzone co zostało wprowadzone do przedmiotowego regulaminu. Nadmienił że pozostała treść regulaminu pozostaje bez zmian.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że wniosek o którym mowa został złożony przez niego a Radni się do niego przychylili. Dodał, że projekt uchwały nie był opiniowany dlatego zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały po czym przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIV/207/17 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy zarządził 15 minutową przerwę w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 212,
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku dyskusji poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków w pierwszym głosowaniu pozytywnie zaopiniowali aneks nr 1 do przedstawionego projektu uchwały po czym w przeprowadzonym głosowaniu nad przedmiotowym projektem uchwały za jego przyjęciem oddano także 12 głosów „za” przy 1 głosie „wstrzymującym” i 0 głosów „przeciw” i tym samym został on zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań powiedział że aneks nr 1 do projektu uchwały był przedstawiony i zaopiniowany podczas wspólnego posiedzenia komisji po czym nie odczytując jego treści zgodnie z wolą Radnych i przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 1 został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Stanowi on załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały § 1 ust. 1, 2, 3, 4, 7, 10 § 2 i 3 nadmienił że pozostałe punkty były odczytywane na wspólnym posiedzeniu komisji, ponownie zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIV/208/17 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 213.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że zarówno projekt uchwały jak i aneks były omawiane na wspólnym posiedzeniu komisji zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku dyskusji poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań powiedział że treść aneksu nie uległa zmianie dlatego tez nie będzie go odczytywał na co uzyskał zgodę Radnych po czym przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 1 został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Stanowi on załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały § 1 ust. 1, § 2, 3 i 4, ponownie zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIV/209/17 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 7) Interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do kwestii już wcześniej przez nią poruszanej zapytała czy Wójt orientował się czy od stycznia pacjenci będą mogli korzystać z bezpłatnie z usług rehabilitacyjnych w tutejszym ośrodku czy też nadal będzie się to odbywało odpłatnie z uwagi na braku umowy z NFZ.

Wójt |Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że teoretycznie w miesiącu kwietniu był ogłoszony konkurs przez NFZ jednak został odwołany i przedłużono umowy gabinetom rehabilitacji które już je miały a nowy konkurs ma zostać ogłoszony na przełomie listopada i grudnia. Dodał, że w tej chwili gabinet jest czynny dwa razy w tygodniu ale jak się okazuje zapotrzebowanie jest większe. Powiedział również że z rozmów z kilkoma mieszkańcami wynika że są oni zadowoleni ze świadczonych usług i nie muszą ponosić kosztów związanych z dojazdami i nie muszą czekać w kolejkach. Stwierdził, także że oczywiście dobrze byłoby gdy usługi były świadczone również nieodpłatnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy spółka będzie przystępowała do konkursu ogłoszonego przez NFZ, co potwierdził Wójt.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski kierując swoje słowa do Przewodniczących Komisji stwierdził, że może w którymś momencie może na komisję wspólną można byłoby zaprosić właściciela tej firmy w celu przedstawienia przez niego planów i zakresu działania i możliwości gdyż jest to bardzo dobra rzecz.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przychylił się do propozycji przedmówcy dodał jednak że nie wiadomo jaki będzie tego skutek.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że jest to temat do przemyślenia bo może ta osoba chciałaby się pochwalić swoją działalnością na naszym terenie na forum.

Radny Ryszard Szczepański potwierdził fakt, że jest problem z konkursem gdyż podobna sytuacja jest w gabinecie w Ostrowitym i faktycznie ma on zostać prawdopodobnie ogłoszony na przełomie listopada i grudnia choć do końca nie wiadomo czy tak się stanie, dodał że jeśli właściciel firmy miałby zostać zaproszony na komisję to dopiero po rozstrzygnięciu konkursu gdyż wcześniej i tak niczego się nie dowiedzą. Stwierdził również że ceny usług w zakresie rehabilitacji zaczynają się od kilku złotych i gdy ktoś ma dojechać do miasta żeby z nich skorzystać to korzystniej jest dla niego wykonać jej na miejscu z czego mieszkańcy są zadowoleni.

Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak dwa dni w tygodniu to za mało gdyż z własnego doświadczenia wie że gdy chciała skorzystać z usług nie było wolnego terminu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że rozmawiał z panem doktorem który stwierdził, że w związku z dużym zainteresowaniem ze strony mieszkańców w najbliższym czasie gabinet będzie czynny 3 razy w tygodniu.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przypomniała, że na zebraniu wiejskim w Orchowie Wójt obiecał że w przyszłorocznym budżecie zostaną zaplanowane środki na remont chodnika przy ul. Orchówiec po czym zapytała czy taki zapis został dokonany.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeszcze nie gdyż trwają prace nad projektem budżetu ale jak najbardziej bierze to pod uwagę, dodał, że wszystkie propozycje do projektu budżetu zostały zebrane. Stwierdził, że na 80% a nawet na 90% zostanie to uwzględnione choć czasem zdarzają się nieprzewidziane sytuacje takie jak zakup pieca co wiąże się ze zwiększonymi wydatkami co zaburza całą koncepcję.

Następnie wobec braki kolejnych zapytań i interpelacji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapoznał zebranych z treścią pisma skierowanego przez Nadleśnictwo Gniezno będącego odpowiedzią na zapytanie wystosowane przez tutejszy urząd w kwestii pojawienia się wilków. Następnie odczytał odpowiedzi na interpelacje i zapytanie Radnych złożone na poprzedniej sesji i komisji.(3 pisma) Przedstawił również treść pisma wystosowanego do Burmistrza Mogilna w kwestii remontu drogi Różanna – Bielsko. Zapytał jednocześnie czy przedstawione odpowiedzi satysfakcjonują Radnych.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że nie wszystkich gdyż jego zdaniem topole przy drodze Podlesie – Orchówek powinno zostać wycięte ale to Wójt jest gospodarzem i to on decyduje ale problem pojawi się kiedy korzenie drzew zaczną wchodzić pod asfalt i tym samym niszczyć nawierzchnię. Zaznaczył że zrobił on wszystko co do niego należało w tej sprawie.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że rozważana jest kwestia pielęgnacji tych drzew a więc obcięcie suchych gałęzi i najprawdopodobniej zostanie to zrobione. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poprosiła o orientacyjną wycenę barierek które miałyby zostać zamontowane na moście zapytała również jaki byłby to ewentualnie koszt.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że strach powiedzieć, gdyż barierki są bardzo drogie. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy słupki będą usuwane wraz z barierkami gdyż same także będą stanowiły zagrożenie.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeżeli coś jest stare to nie można tego montować bo nie ma to jako takiego atestu. Dodał, że na najbliższym spotkaniu mogą podać koszt 1 m barierki.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej zapytała czy mogą to być kątowniki.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że raczej nie, gdyż nie są one zgodne z przepisami.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ile w tej chwili jest kursów do Słupcy.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że według umowy z PKS Konin są dwa kursy rano ok godz. 7 i powrót ok 12.30 lub 13.00. Dodał, że do planu zrównoważonego transportu powiatu słupeckiego zgłaszał wniosek o te dwa kursy a dodatkowo po komisji wystosował pismo do PKS Konin z prośbą o to aby po podpisaniu umowy ze starostwem na finansowanie tych kursów przekazano tutejszemu urzędowi stosowną informację a także o rozwiązanie umowy w związku z faktem że ich finansowanie przechodzi na Starostę. Powiedział ponadto że w tej chwili nie posiada wiedzy czy to będzie jeden kurs czy dwa gdyż żadna informacja w tym zakresie nie została przekazana przez starostwo.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nadal te odpowiedzi nie są dla niego satysfakcjonujące. Powiedział, że w dniu wczorajszym miał przyjemność rozmawiać ze Starostą który potwierdził, że starostowo opłaca dwa kursy gdyż ma obowiązek zapewnić dojazd pomiędzy stolicą powiatu a stolicą gminy. Starosta poinformował go także że oprócz tych dwóch kursów które on musi zabezpieczyć nie było wniosku o inne które musiałaby opłacić gmina. Stwierdził że może należałoby zaprosić Starostę aby to wyjaśnił bo za niewielkie pieniądze można było by mieć więcej kursów które ułatwiłyby kontakt mieszkańców z powiatem a zwłaszcza ze szpitalem i przychodniami. Dodał także że informacji przekazanych mu przez Starostę wynika że do porozumienia które zawarły wszystkie gminy z PKS Konin wspólnie ze Starostą nie przystąpiła jedynie Gmina Orchowo po czym poprosił o wyjaśnienie przedmiotowej kwestii. Zapytał także czy w tej chwili gmina płaci PKS Konin czy nie bo to jest w tej chwili najważniejsze czy robi to Starosta.
Zastępca Wójt Janusz Pawlaczyk powtórzył że wyraźnie powiedział, że wystosował odpowiednie pismo i oczekuje na informacje w tym zakresie. Dodał, że w tej chwili gmina płaci.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jeśli gmina nie będzie płacić tych kursów nie będzie i zapytał czy Przewodniczący Rady Gminy tego nie rozumie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Starostwa twierdzi że to on płaci i gmina też to kursy są opłacane podwójnie. Sugerował aby powyższa kwestia została wyjaśniona pomiędzy gminą a Starostą żeby jeden przestał płacić.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trwa procedura wyjaśniania i w związku z tym wysłane zostały stosowne pisma i oczekują na odpowiedź. Zapytał także czy przedmówca tego nie słyszał. 
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował również że jak wszyscy dobrze wiedzą została przeprowadzona wśród mieszkańców ankietyzacja w zakresie zapotrzebowania na kursy autobusowe na które oczekiwano ok miesiąca. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała kto otrzymał w/w ankiety.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że były one dostępne w urzędzie, u Sołtysów i na stronie internetowej, po czy poinformował że takie było zainteresowanie że wpłynęło 7 ankiet które głównie dotyczyły kursów w stronę Mogilna a jedna ankieta dotarła po terminie.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że oprócz ankiet nie było żadnego sygnału od mieszkańców że jest zapotrzebowanie na więcej niż dwa kursy dlatego zostały tylko dwa.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że pierwszy raz słyszy o ankietach i zapytała czy mieszkańcy zostali o nich skutecznie powiadomieni.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odesłał do strony internetowej gminy gdzie zamieszczona jest informacja.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wyraziła wątpliwość w to iż przeciętny mieszkaniec zagląda codziennie na stronę gminy i szuka tam ankiet o których nawet nie wie. Jej zdaniem ankiety te powinny być dostarczone trochę inaczej być może w wieściach orchowskich.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że informacja o ankietach była zamieszczona w wieściach orchowskich. Zapytał jednocześnie czy miał ankietę dostarczyć każdemu osobiście. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przypomniała także że proponowała aby przedmówca na spotkaniu ze Starostą lub PKS poruszył kwestię uruchomienia dodatkowych kursów w celu dowożenia ludzi do pracy przykładowo do Trzemeszna skąd uruchomiony jest autobus pracowniczy do Poznania, gdyż nie wszyscy są mobilni i mogłoby im to pomóc bo ludzie emigrują za pracą i zapytała czy ta kwestia została poruszona.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił, że już z Wójtem o tym mówili i dal tych co nie pamiętają dodał że była prowadzona na ten temat rozmowa ze Starostą w Mogilnie i PKS i nie ma takiej możliwości z uwagi na fakt iż nikt w Orchowie nie będzie wsiadał bo jest to praca zmianowa i po jedną czy dwie osoby nikt tutaj nie będzie przyjeżdżał bo nie jest to celowe ani opłacalne.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy jest możliwość uruchomienia takiego kursu przez Starostwo w Słupcy.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że trzeba o tym rozmawiać ze Starostą.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy ankiety o których była mowa będą mogły zostać przeprowadzone ponownie czy jest to już temat zamknięty.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk potwierdził, że jest to już sprawa zamknięta gdyż termin upłynął w sierpniu bądź wrześniu.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że jak rozumie w przyszłym roku sytuacja się nie zmieni.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy przedmówczyni widzi większe zapotrzebowanie na więcej niże dwa dojazdy do Słupcy.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odpowiedziała, że akurat do Słupcy nie ale w innym kierunku owszem.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że przekraczanie granic powiatów jest już w ogóle skomplikowaną sprawą. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy nawet przy minimalnej dopłacie ze strony gminy takie temat nie może być rozważany.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk potwierdził, że jest to przekraczanie granic powiatów i województwa.
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb poinformował, że Starostwa jest zobowiązany do organizacji transportu publicznego tylko na terenie swojego powiatu i właściwie jego możliwości na tym się kończą dlatego należy kontaktować się ze Starostą do którego należy Gmina Trzemeszno. Dodał, że tam gdzie jest taka potrzeba przyjmują kwoty od gminy na dofinansowanie dojazdów. Przyznał jednocześnie że ilość osób jeżdżących autobusami jest znikoma i były robione przymiarki aby uruchomić busa ale to się nie udało gdyż liczba chętnych którzy by z tego korzystali była mała a opłaty zbyt wysokie.
W dalszej części obrad głos zabrał Radny Hieronim Adamczyk w kwestii dojazdów autobusu do Słupcy i jego opłacania.
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb odpowiedział, że w tej chwili gmina chyba nie dopłaca do kursów bo nie ma takiej potrzeby ponad te dwa kursy które są niezbędne i muszą funkcjonować. Dodał, że inne samorządy widzą taką potrzebę i dopłacają natomiast Gmina Orchowo nie. Nadmienił że nie jest zorientowany jak to dokładnie wygląda gdyż taka sytuacja ma miejsce po raz pierwszy.
Radny Hieronim Adamczyk poprosił o przedstawienie w najbliższym czasie informacji ja ta sytuacja faktycznie wygląda i kto ponosi koszty związane z opłacaniem kursów autobusów do Słupcy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że przekazane im informacje są tak różne że wymaga to wyjaśnienia.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że dlatego wystąpili z pismem i oczekują na odpowiedź i od razu gdy ją otrzymają przekażą ją Radnym.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zwracając się  do Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego poruszyła kwestię drogi powiatowej prowadzącej do Trzemeszna której stan zdaniem mieszkańców dojeżdżających nią do pracy jest fatalny gdyż jest w niej dużo dziur ponadto przycięcia wymagają krzewy przy drodze które ograniczają widoczność a z których w tym okresie wyskakuje zwierzyna. Dodała że Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak kilkakrotnie zgłaszała już ten temat ale w imieniu mieszkańców chciałaby go ponowić. 
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb odpowiedział, że w chwili obecnej drogi są remontowane natomiast krzewy także są przycinane i przyjdzie także kolej na Orchowo.
Radny Stanisław Zawada wnioskował również o zebranie przed zimą poboczy na przedmiotowej drodze.
Radny Zenon Czwójdak poparł słowa przedmówcy gdyż już nie raz mówił że dużo osób porusza się to trasą na rowerach.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła się z prośbą do Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego o przybliżenie tego co się dzieje przy szpitalu w Słupcy gdzie prowadzone są wykopy.
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb wyjaśnił, że rozpoczęto inwestycję rozbudowy szpitala i utrudnienia z tym związane będą do czasu jej zakończenia.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest ona prowadzona bez udziału Orchowa.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że gmina w każdej chwili może przekazać na ten cel środki, co potwierdził Przewodniczący Rady Gminy dodając że z pewnością ucieszy to powiat, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Radny Andrzej Kinowski zapoznał zebranych z treścią pisma które otrzymał od mieszkańców ul. Dworcowej będącego podziękowaniem dla Wójta za budowę chodnika i Radnej Anny Kosiak za zaangażowanie w tym zakresie.
Wójt Gminy Jacek Misztal odczytał treść pisma skierowanego do Państwowego Gospodarstwa Leśnego  w kwestii przycięcia drzew rosnących w pobliżu Grubego Dębu w celu zwiększenia jego nasłonecznienia. Dodał, że zostało ono sporządzone w nawiązaniu do wypowiedzi leśniczego która miała miejsce na jednym z posiedzeń komisji. Nadmienił, że o ile zostanie to pozytywnie rozpatrzone to czynności te zostaną wykonane na koszt PGL.
Radna Wiesława Wojciechowska zapytała dlaczego mieszkańcy Myślątkowo których nazwiska wymieniła (2 rodziny) mieszkające po lewej stronie na początku miejscowości nie są podłączeni do kanalizacji.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski na wstępie poinformował, że jeżeli zostały stworzone warunki do podłączenia do sieci sanitarnej to mieszkańcy mają obowiązek zrobić to na własny koszt  natomiast w przypadku w/w rodzin brak podłączenia jest spowodowany względami technicznymi.
Radna Irena Mielcarek zgłosiła do naprawy drogę łączącą Linówiec i Suszewo która w tej chwili jest praktycznie rozjechana i ciężko jest się nią poruszać a jak zamarznie to będzie bardzo źle. Dodała, że jest ona potrzebna bo łączy dwie wsie. Stwierdziła że potrzebna byłaby tam równiarka i kamień.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek nie chcąc urazić Sołtysów którzy otrzymali środki w ramach konkursu „Aktywne sołectwo” organizowanego przez Marszałka Województwa powiedziała w imieniu pozostałych Sołtysów jako przewodnicząca Stowarzyszenia Sołtysów, nic o nim nie wiedzieli i zapytała na jakiej zasadzie to się odbyło. Dodała, że pozostali Sołtysi chcieliby o takich rzeczach także być informowani. Powiedziała, że Sołtysi z którymi rozmawiała stwierdzili że było to zrobione potajemnie. Ponadto chciałaby aby takie rzeczy były nagrywane wszystkim Sołtysom gdyż mają oni żal że tego nie wiedzieli.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski sugerował aby odpowiedzi udzielił Wójt Gminy gdyż do niego zostało skierowane pytanie.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jako pierwszy do udzielenia odpowiedzi zgłosił się Sołtys Osówca i z uwagi na fakt iż kolejność zgłoszeń jest określona będzie oczekiwał na odpowiedź udzieloną przez Sołtysa. Zwrócił jednocześnie uwagę aby przedmówca go nie ponaglał czy ma odpowiadać czy nie.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zwracając się do Wójta i Sołtys Różanny która zwróciła mu uwagę aby nie kierował swoich słów do niej tylko do wszystkich Sołtysów, powiedział że tym bardziej skoro Sołtys Różanny jest Przewodniczącą Stowarzyszenia Sołtysów to powinna wiedzieć że odbyło się spotkanie na którym obecna była pani Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych, Wójt i Sekretarz Gminy i Sołtysi na którym prawdopodobnie pani Sołtys nie była obecna i dlatego tego nie wie.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek potwierdziła swoją nieobecność dodając, że nie musi tego wiedzieć ale dopomina się tego reszta Sołtysów.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski prosił aby wstali ci Sołtysi którzy twierdzą że takiego spotkania nie było albo nic o nim nie wiedział.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosił o zaprzestanie dyskusji. 
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski stwierdził, że jest zdziwiony faktem, że było to jakąś tajemnicą.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek powiedziała, że według wypowiedzi Sołtysów było.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przerwał powyższa dyskusję i udzielił głosu Wójtowi Gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał dlaczego Przewodniczący Rady Gminy przerywa wypowiedź Sołtysa Osówca, dodał że powinien on się wypowiedzieć do końca.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Sołtysa Osówca czy ma do niego pretensje że przerwał mu wypowiedź.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski odpowiedział, że nie.
Następnie Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że odpowiedź Sołtysa Osówca jest jego odpowiedzią.
Podsumowując dyskusję Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że może przydałoby się zorganizować spotkanie z Sołtysami w celu wyjaśnienia sobie pewnych spraw.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że zawsze jest mowa o problemach żywych po czym kierując wypowiedź w kierunku Radnych z Orchowa a także Wójta i jego Zastępcy którzy także pochodzą z Orchowa i nawiązując do festynu archeologicznego który dwukrotnie odbył się w Rękawczynie zwrócił uwagę na fakt, iż tak nędzna jest mogiła na cmentarzu w Orchowie ze szczątkami wydobytymi podczas festynu na i może należałoby ją poprawić albo zrobić skromną płytę z kamienia. Dodał, że dobrze byłoby aby udało się coś zrobić w tym zakresie do 1 listopada bo aż przykro na to patrzeć.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że cały czas zwracają na to uwagę i jest to to w trakcie opracowania, jednak z pewnością nie uda się tego wykonać przez 1 listopada gdyż w tej chwili mają inne obowiązki.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy już wiadomo w jakich godzinach będą odbywały się kursy autobusu do Słupcy.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że zadecyduje o tym starosta.
Zdaniem Sołtys Szydłówca Anny Andrzejewskiej powinny być trzy kursy ponieważ często się zdarza że osoby jadące rano muszą długo czekać na powrót i dlatego nie jeżdżą lub wynajmują pojazd.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że każdy może złożyć wniosek do Wójta o uruchomienie trzeciego kursu i zaplanować na ten cel środki, tylko trzeba wziąć pod uwagę kwestie finansowe bo nie będzie to się odbywało nieodpłatnie.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że ponadto musi to być uzasadnione potrzebami w tym zakresie.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska sugerowała że autobus powrotny powinien być ok godziny 13 gdyż do tego czasu udaje się załatwić wszystkie sprawy związane z wizytami w przychodniach.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że Starosta informował, go że inne gminy oprócz dwóch obowiązkowych kursów zamówiły dodatkowe za które ponoszą odpłatność w wysokości 0,70 zł za 1 km i jest teraz kwestią rozważenia na jakich to się odbywa odcinkach.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że polemizowałby z przedmówcą gdyż uczestniczył w szkoleniach i na spotkaniach w starostwie dlatego nie będzie się wypowiadał czy są to te kursy które były ale nie zostały ujęte jako powiatowe czy są to kursy które są obecnie i trzeba za nie zapłacić. Dodał, że u nas były tylko dwa kursy i one pozostały natomiast gdyby było ich pięć a starosta płaciłby tylko za dwa to wówczas za pozostałe trzy płaciłaby gmina ale byłyby one zmniejszone. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że może należy poczekać aż ta sprawa z czasem się wyjaśni. Zwrócił jednocześnie uwagę na fakt, iż na tablicy w Orchowie nie ma zamieszczonego rozkładu jazdy PKS Konin także nie wiadomo czy kursy w ogóle się odbywają czy nie i musi polegać tylko na wyjaśnieniach urzędników i rozmowach ze Starostą i nadal nic nie wie.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że wiadomo na kim ciąży obowiązek zamieszczenia rozkładu jazdy, dodał że urząd już nie raz się o to zwracał. Powiedział ponadto że jeżeli chodzi o dodatkowe kursy to trzeba poczekać na informacje o zakresie kursów które będą opłacane przez Starostę a potem można pomyśleć o kursach dodatkowych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaproponował aby jednak wystąpiono z wnioskiem do PKS Konin o zamieszczenie rozkładu jazdy autobusów. Dodał, że wspólnie z Zastępcą Wójta to sprawdzali i faktycznie tego rozkładu nie ma. Stwierdził, że jak mieszkańcy mogą gdzieś jechać skoro nawet nie wiedzą czy kursy się odbywają a jak jeszcze prasa napisze o ich dyskusji to mieszkańcy będą mieli kompletny mętlik w głowie.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przyznał, że jak najbardziej jest to uzasadnione.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odnosząc się do jednego z artykułów w prasie dotyczącego problemów z odbiorem telewizji przez mieszkańców Powidza spowodowanym oddziaływaniem wojska zapytała czy tak faktycznie lub czym jest to spowodowane bo mieszkańcy w ostatnim czasie także na terenie tutejszej gminy nie mogą nic oglądać i chcieliby znać tego powód. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał następnie treść wniosku złożonego przez grupę 10 Radnych, po czym przekazał go na ręce Wójta. (załącznik nr 15 do protokołu) 
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że może udzielić odpowiedzi na piśmie ale jest to cały czas opracowywane a więc tereny inwestycyjne i nie jest to żadna nowość.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Radni chcieliby widzieć konkrety. Następnie zapytał czy wyjaśniona została sprawa hydrantu koło posesji jednego z mieszkańców w Myślątkowie i czy zostało znalezione pismo które ta osoba złożyła w urzędzie.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie szukano bo nie było takiej potrzeby gdyż nie zostało ono zagubione. Dodał, że procedury w tym zakresie są cały czas rozpatrywane, pracownicy byli na miejscu i trzeba kupić nowy hydrant co wymaga czasu i pieniędzy. Stwierdził, że z pewnością mieszkaniec ten będzie zadowolony.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał także kiedy wpłynęło pismo mieszkańca do urzędu.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że ok miesiąca temu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ile dzieci do tej chwili odeszło z ZSP w Orchowie.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że z tego co mu wiadomo żadne dziecko nie odeszło a to rodzice wzięli dzieci ze szkoły a dokładniej je przenieśli z tego część się przeprowadziła a więc jest to normalna sprawa a część rodziców ma takie prawo dać dziecko do takiej szkoły jakiej sobie życzy, Dodał, że jak przedmówcy doskonale wiadomo na terenie gminy jest jedna szkoła publiczna i trzy niepubliczne które dają miejsca pracy sporej liczbie osób i rodzic ma prawo wysłać dziecko do takiej szkoły jakiej chce i z tego prawa korzysta i z pewnością nie będzie im z tego tytułu robił problemów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ponownie ile dzieci odeszło z ZSP w Orchowie, zwracając się do Wójta dodał, że te dane spłynęły do urzędu i nie są one tajne.
Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że oczywiście że nie są tajne.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał to ile?
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał dlaczego przedmówca nie spyta o to pani dyrektor.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował dodając że nie chce więcej odpowiedzi.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że przedmówca nie potrafi w ogóle nawet przedzwonić do pani dyrektor.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że to Wójt jest zwierzchnikiem dyrektora.
Wójt gminy Jacek Misztal powiedział, że dobrze że przedmówca pamięta o tym teraz a przedtem tego nie pamiętał.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował za odpowiedź dodając że nie ma więcej pytań w tym temacie. Poruszył także kwestię zgłoszoną przez Radnego Ryszarda Świtka dotyczącą pomocy dla samorządów poszkodowanych w sierpniowych nawałnicach. Przypomniał, że na poprzedniej sesji ze względu na nieobecność Wójta poprosił Radnych o brak dyskusji i wniosków w przedmiotowej sprawie po czym przytoczył treść odpowiedzi jaką otrzymał w tym temacie od Wójta. Dodał, że argumentował to także faktem, że obdarowywanie kogoś nie może się odbywać w konflikcie, gdyż urażałoby to obdarowanych i musi to być działanie wspólne i z dobrego serca. Następnie zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy mogą dojść do porozumienia i pomóc jakiemuś samorządowi, dodał że jest to taka po prostu ludzka prośba. Apelował aby zostało to zrobione wspólnie bez konfliktu bo mogą wskazać skąd wziąć środki na pomoc i wybrać gminę ale prosił Radnych żeby takich wniosków nie składali. Powiedział że nie musza to być duże pieniądze to może być 4 tys. 5 tys. lub 6 tysięcy a dla obdarowanych będzie to już jakaś pomoc.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że sprawa jest prosta skoro wpłynął wniosek od Rady zwrócił się z prośbą o wskazanie o jaką sumę chodzi komu ma zostać przekazana i skąd te środki mają pochodzić. Dodał, że Przewodniczący Rady Gminy i chce odpowiedzieć na pytanie i złożyć wniosku do Rady. Stwierdził, że nie widzi prostszych rzeczy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że w każdej chwili taki wniosek może zostać złożony ale chciałby aby zostało to zrobione w porozumieniu Rady i Wójta.
Radna Wiesława Wojciechowska zaproponowała przeznaczenie środków z przedsięwzięcia obejmującego zagospodarowanie terenu przy Ośrodku Zdrowia, argumentowała to faktem, że aktualnie w tym temacie i tak nie jest nic robione.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jaka miałaby być to kwota.
Radna Wiesława Wojciechowska odpowiedziała, że 5 tys. zł.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski nadmienił, że przedmiotowy projekt obejmuje kwotę 45 tys. zł z czego 36 tys. pochodzi z kredytu a wiec pozostała kwota jest do dyspozycji po czym przychylił się do wniosku przedmówczyni dodając że poproszą Wójta o wskazanie gminy która wspólnie miałaby zostać obdarowana.   
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że propozycje Radnych zostaną wysłuchane i przeanalizowane.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Radni mogą za chwilę przyjąć w/w wniosek i środki zostaną zabrane dlatego chciał dać wolną rękę Wójtowi aby to nie kolidowało i pewne rzeczy nie zostały zablokowane i nie ma co więcej na ten temat mówić.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że już dużo powiedziano bo mniej więcej wie  jaka ma być kwota pomocy i skąd mają pochodzić środki a więc po miesiącu już się sporo dowiedział. Dodał, że skoro Radni obstają przy tym że ma wskazać obdarowanego to ewentualnie przedstawi to na następnej sesji. Nadmienił również że zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym i finansach publicznych bez zgody Wójta nie można przesuwać środków finansowych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że mogą zaproponować środki z rezerwy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że z rezerwy w ogóle nie wolno.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zaproponowała aby to Wójt wskazał z jakich środków można byłoby przeznaczyć środki w kwocie 5 tys. zł na pomoc dla wybranego samorządu.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że Radni już wskazali pochodzenie środków.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że Wójt stwierdził, że nie można.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie powiedział, że nie można, dodał że oczekuje na propozycje które rozważy i jeżeli będzie to możliwe to przesunie środki w budżecie. Nadmienił, że wskazuje tylko to co stanowią przepisy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Skarbnik Gminy czy Rada Gminy na wniosek Radnego może w tej chwili podjąć decyzję o przesunięciu środków z w/w przedsięwzięcia które nie zostały jeszcze wykorzystane.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała że nie.
Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fakt, dodając że wniosek może zostać przyjęty i zostanie on przez niego rozważony.
Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyka powinno się rozpocząć od rozeznania i oszacowania komu należałoby by pomóc bo według niego w pierwszej kolejności pomoc należy się tym samorządom gdzie najwięcej ucierpiały budynki mieszkalne i gospodarcze.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że najpierw trzeba podjąć decyzję czy w ogóle będziemy pomagać.
Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że będzie decydował wówczas gdy będzie miał rozeznanie która gmina najwięcej ucierpiała i ma małą pomoc zewnętrzną i wtedy będzie walczył aby ewentualnie ją wesprzeć a nie tak decydować w ciemno. Dodał, że w innym przypadku będzie się wstrzymywał od głosowania.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski w celu przerwania jego zdaniem tej niesmacznej dyskusji poprosił wnioskodawcę Radnego Ryszarda Świtka o wycofanie swojego wniosku o pomoc samorządowi poszkodowanemu.
Radny Ryszard Świtek przypomniał, że już ostatnio się z tego wycofywał nazywając to ceregielami i widzi że po kolejnych miesiącach nadal są na etapie procedur. Stwierdził, że może częściowo się z tego wycofa bo może jeszcze uda się dojść do porozumienia. Dodał że trzeba dać jeszcze trochę czasu do przemyślenia.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nikt nie chce.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak odnosząc się do słów Radnego Hieronima Adamczyka stwierdziła, że nie jest ważne kogo obdarujemy bo potrzebujących jest naprawdę dużo i jest to na samym końcu bo trzeba najpierw znaleźć te środki, żeby to nie kolidowało i chcieć kogoś wspólnie obdarować.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Rada Gminy chce udzielić pomocy.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zaproponował przeprowadzenie głosowania nad wnioskiem złożonym przez Radną Wiesławę Wojciechowską.
Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania na wnioskiem Radnej Wiesławy Wojciechowskiej dotyczący zabezpieczenia kwoty 5 000 zł dla poszkodowanego w nawałnicach samorządu z propozycją aby środki te pochodziły z przedsięwzięcia pn. „Zagospodarowanie terenu przy Ośrodku Zdrowia i Urzędzie Gminy Orchowo”.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że wniosek został przyjęty przez Radę Gminy większością głosów i zostanie on przekazany Wójtowi. 
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do inwestycji rewitalizacji centrum Orchowa zapytał czy w jej ramach przewidziano toaletę bo jej brak jest wielkim problemem.
Radny Ryszard Szczepański poinformował, że w Gminie Wilczyn powstały piękne toalety które jednak zostały zamknięte bo nie spełniły swojej roli.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jak by tak miało się podchodzić do sprawy nic by nie można było robić i nawet ten autobus nie byłby potrzebny. Dodał, że można postraszyć że przechodzi się do innego województwa.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w projekcie rewitalizacji nie została ona przewidziana, możliwe jest natomiast w przyszłości jeżeli będzie taka potrzeba postawienie przenośnej toalety. Nadmienił, że na razie wystąpiono z prośbą do Zarządu Poczty Polskiej o wyremontowanie elewacji budynku poczty i poprawę wizerunku.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak odnosząc się dyskusji na jednej z komisji dotyczącej pozyskiwania drewna z terenów gdzie przeszły nawałnice zapytała czy można byłoby się zwrócić do nadleśnictwa z zapytaniem czy byłaby możliwość przywiezienia tego drewna na ten teren aby mieszkańcy mogli je zakupić.
Radny Ryszard Szczepański potwierdził, że tak już się dzieje.	Comment by Agnieszka Kolberg: Ński 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaproponował aby Wójt zasięgnął w tym temacie informacji i w różnej formie przekazał ją mieszkańcom. 
Radny Zenon Czwójdak powiedział, że są przymiarki do przewożenia drzewa, tylko że jeśli to drewno zostanie stamtąd przywiezione to jego cena będzie taka jak jest u nas bo dojdą koszty transportu.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła się z zapytaniem do Wójta czy można wystąpić z przedmiotowym zapytaniem, gdyż ludzie się to pytają. Dodała, że można byłoby tą informację umieścić następnie w wieściach orchowskich.
Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jak najbardziej można wystąpić z zapytaniem.
Ad. pkt 10) Zakończenie XLIV/17 Sesji Rady Gminy Orchowo

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 15.45 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLIV Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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