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z dnia 29 grudnia 2020 r.

w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2021


Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii zwany dalej Programem określa lokalną strategię w zakresie profilaktyki uzależnień. Jest ona zgodna z kierunkami działań określonymi w Narodowym Programie Zdrowia na lata 2016-2020. Dokument ten wskazuje zadania na rzecz ograniczania stosowania środków odurzających, substancji psychotropowych, środków zastępczych i nowych syntetycznych środków zastępczych (tzw. dopalaczy”), zawarte w celu operacyjnym 2.1: Profilaktyka i rozwiązywanie problemów związanych z używaniem substancji psychoaktywnych, uzależnieniami behawioralnymi i innymi zachowaniami ryzykownymi. Zadania na rzecz ograniczania stosowania substancji psychoaktywnych określa Krajowy Program Przeciwdziałania Narkomanii. Zadania w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych określa cel operacyjny 3.1.2.  
Narodowy Program Zdrowia wskazuje również nadania zawarte w celu operacyjnym 3. W ramach tego celu wskazane są zadania regulacyjne i zapewnianie skutecznego egzekwowania przepisów, w tym zmniejszania dostępności fizycznej i ekonomicznej alkoholu.
Obowiązek podejmowania działań zmierzających do ograniczania spożycia napojów alkoholowych wynika z ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi w art. 1.1; art. 2.1.4.  Natomiast z art. 12, ust. 7 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi wynika obowiązek uwzględniania w gminnych programach profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, sytuowania miejsc sprzedaży, podawania i spożywania napojów alkoholowych oraz godzin sprzedaży nocnej napojów alkoholowych..
Projekt Programu na 2021 rok został pozytywnie zaopiniowany przez Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.
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