UZASADNIENIE
DO UCHWAŁY NR XLV/187/20
RADY GMINY ORCHOWO
z dnia 29 grudnia 2020 r.
w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet oraz zasad zwrotu kosztów podróży służbowych przysługujących radnym Rady Gminy Orchowo 
Zgodnie z art. 25 ust. 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. O samorządzie gminnym (Dz. U. Z 2019 r., poz. 506), radnemu przysługują diety oraz zwrot kosztów podróży służbowych na zasadach ustalonych przez Radę Gminy. Wysokość diet przysługujących radnemu nie może przekroczyć w ciągu miesiąca łącznie półtorakrotności kwoty bazowej, określonej w ustawie budżetowej dla osób zajmujących kierownicze stanowiska państwowe, na podstawie przepisów ustawy z dnia 23 grudnia 1990r. o kształtowaniu wynagrodzeń w państwowej sferze budżetowej oraz o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. Z 2018 r. Poz. 2288 z późn. zm.)
Zgodnie z art 9 ust. 1 pkt 2 lit. a ustawy budżetowej na rok 2020 (Dz. U. Z 2020 poz.571) kwota ta wynosi obecnie 1.789,42zł, oraz zgodnie z § 3 pkt 3 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 lipca 2000 r. w sprawie maksymalnej wysokości diet, przysługujących radnemu gminy w gminach do  15 tys. mieszkańców, radnemu przysługują diety w wysokości do 50% maksymalnej wysokości diety, o której mowa w art. 25 ust. 6 ustawy o samorządzie gminnym.
Sposób wyliczenia maksymalnej wysokości diet przysługujących radnemu gminy zgodnie z ww. przepisami przedstawia się następująco:
kwota bazowa określona w ustawie budżetowej na rok 2018 wynosi 1.789,42zł x 1,5 krotności = 
2.684,13zł (art. 25 ust.6 ustawy o samorządzie gminnym)
2.684,13 x 50% = 1.342,07zł ( § 3 pkt 3 Rozporządzenia Rady Ministrów).
Maksymalna wysokość diety przysługującej radnemu Rady Gminy Orchowo wynosi 1.342,07 zł w ciągu miesiąca. 
[bookmark: _GoBack]Ponadto Rada Gminy przy ustaleniu wysokości diet radnych bierze pod uwagę funkcje pełnione przez radnego. Dieta radnego jest rekompensatą kosztów, które radny ponosi z tego tytułu, że musi zaangażować swój czas w pracę na rzecz organu, do którego został powołany, a co za tym idzie rekompensatą za  utracony dochód.
