Protokół Nr XXV/08

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 30 października 2008r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXV/08 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXV Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, co stanowi 93% składu, nieobecny Radny Michał Matkowski, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 18.00.

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk złożył wniosek, o wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad pkt 8 dotyczącego ponownego przyjęcia wniosku o ujęciu do planu budowy i modernizacji dróg dojazdowych do gruntów rolnych ze środków Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych w roku 2009, z uwagi na omyłkowo podaną długość dróg, pozostałe pkt ulegną przesunięciu, zapytał także czy są inne uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji.

Radny Grzegorz Mikuła zaproponował aby podczas omawiania pkt dotyczącego spraw bieżących poruszyć temat związany z umorzeniem podatku rolnego, w związku z klęską suszy. 

Wobec braku innych wniosków poddał wprowadzenie powyższej zmiany pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za poszerzeniem wcześniej przedstawionego porządku obrad głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że z porządek obrad obowiązuje w brzmieniu po zmianach w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXV/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu nr XXIV/08 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 25 września 2008r.

4. Informacje Przewodniczącego Rady. 

5. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

6. Informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych złożonych w 2008 roku.

7. Podjęcie uchwał:

      
           1) w sprawie wyznaczenia przedstawicieli Gminy do Zgromadzenia Związku 

                            Komunalnego Gmin Zagłębia Konińskiego – druk nr 171,

        
           2) w sprawie sprzedaży przetargowej nieruchomości stanowiących własność 

                            Gminy Orchowo – druk nr 172,

                        3) w sprawie nabycia własności nieruchomości – druk nr 173,

                        4) w sprawie udzielenia upoważnienia Kierownikowi Ośrodka Pomocy 

                            Społecznej w Orchowie do podejmowania działań wobec dłużników 

                            alimentacyjnych – druk nr 174,

                        5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2008 – druk  

                            nr 175,

                        6) w sprawie obniżenia średniej ceny 1q żyta przyjmowanej jako podstawie do 

                            obliczenia podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk nr 176, 

                        7) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków 

                             transportowych – druk nr 177,

                        8) w sprawie sprzedaży przetargowej nieruchomości stanowiących własność 

                            Gminy Orchowo – druk nr 178.

      8.  Przyjęcie wniosku o ujęciu do planu budowy i modernizacji dróg dojazdowych do 

            gruntów rolnych ze środków Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych w roku 2009.

      9.  Interpelacje i zapytania radnych.

      10.  Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      11.Wnioski, problemy wsi, informacje.

      12. Zakończenie XXV/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Na posiedzenie sesji rady przybył Radny Michał Matkowski.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy nr XXIV/08 z dnia 25 września  2008r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXIV/08 z dnia 25 września 2008r. został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji, bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało się 15 Radnych. 

(w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XXIV/08 z dnia 25 września 2008r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Przewodniczącego Rady.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że:

Na zaproszenie Zarządu Klubu Seniora „Złota Jesień” w Orchowie, w dniu 20 października brał udział w uroczystym spotkaniu z okazji Międzynarodowego Dnia Seniora. Zaznaczył przy tym, że spotkanie zostało zorganizowane i sfinansowane ze środków Banku Światowego w ramach PPWOW na świadczenie usług integracji społecznej na rzecz osób starszych. Złożył także serdeczne podziękowania dla organizatorów spotkania, a w szczególności za zaangażowanie w pozyskanie środków unijnych w ramach w/w programu.

Z kolei 22 października uczestniczył w posiedzeniu Komisji Oświaty. Ponadto pełnił cotygodniowy dyżur w biurze rady, gdzie załatwiał bieżące sprawy z racji pełnionej funkcji.

Wobec braku zapytań w odniesieniu do powyższych informacji Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad. 

Ad. pkt 5) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie międzysesyjnym, w tym m.in. omówił tematykę spotkań wyjazdowych w których uczestniczył:

- w dniu 30 września brał udział w szkoleniu dotyczącym tematu racjonalizacji i wykorzystania energii elektrycznej podczas którego omawiano m.in. możliwości zaoszczędzenia energii poprzez zmianę taryf;

- dnia 2 października uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej;

- z kolei 7 października wraz z członkami zarządu OSP w Orchowie w wojewódzkim zarządzie OSP brał udział w spotkaniu dotyczącym kwestii zakupu samochodu dla OSP, w wyniku którego uzyskali informacje, iż w bieżącym roku nie ma możliwości pozyskania 280 tys. zł dofinansowania kredytu, dodał, że rozmowy w przedmiotowej kwestii mają być nadal prowadzone.

- natomiast w dniu 8 października brał udział w walnym zgromadzeniu spółki oświetlenie uliczne, które z uwagi na brak frekwencji ze strony samorządów nie obradowało. Dodał, że w dniu dzisiejszym spotkanie odbywa się ponownie, jednak delegował do udziału w nim swojego zastępcę.

- dnia 20 października uczestniczył w posiedzeniu Związku Gmin Regionu Słupeckiego, podczas którego przedstawiano projekt budżetu związku na rok 2009. Poinformował o planach związanych ze zwiększeniem o 5 zbiorników na plastik (Orchowo, Różanna, Osówiec i Orchówek), aby wyrównać czas różnic w ich opróżnianiu pomiędzy miejscowościami. W tym samym dniu w kancelarii notarialnej w Słupcy podpisał akt notarialny na sprzedaż nieruchomości komunalnej położonej w Szydłówcu oraz uczestniczył w spotkaniu organizowanym z okazji Międzynarodowego Dnia Seniora

- z kolei w dniu 21 października brał udział w posiedzeniu Związku Kombatantów Polskich Koła w Orchowie;

- w dniu 22 października uczestniczył w konferencji dotyczącej pozyskiwania energii odnawialnej, podczas której omawiano koncepcje w tym zakresie jak również wiele problemów z tym związanych. Tego samego dnia brał udział w posiedzeniu Komisji Oświaty.

- w dniach 23-24 października brał udział w kongresie gmin wiejskich, gdzie podczas pierwszego roboczego dnia poruszano tematy związane z reformą oświaty, finansach samorządowych, ustawie o budownictwie i planowaniu przestrzennym oraz informatyzacji gmin na którą dostępne są środki. Natomiast drugiego dnia członkowie rządu wypowiadali się m.in. na w/w tematy, a z ich wypowiedzi można mieć nadzieję na zmiany i uwzględnienie zgłaszanych przez samorządy wniosków.

- natomiast w dniu 28 października uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rolnictwa.

Następnie zapoznał zebranych z zakresem prac wykonanych przez pracowników obsługi, fizycznych i publicznych, które przedstawiają się następująco:

- wyremontowano przystanek na Dolnym Orchowie,

- trwa wymiana dachu na budynku świetlicy w Słowikowie, 

- kontynuowane jest wykaszanie traw przy drogach gminnych oraz na boisku szkolnym Różannie w miarę korzystnych warunków pogodowych,

- trwa wymiana okien w przedszkolu oraz w SP w Bielsku,

- wymontowano jeden z piecy w Ośrodku Zdrowia, przygotowywane jest miejsce pod wstawienie nowego pieca, trwają również prace przy wejściu do ośrodka, 

- trwa wodociągowanie wsi Rękawczyn,

- na bieżąco usuwane są powstałe awarie,

- trwają prace przy podjeździe do urzędu,

- wykonano remont dróg przy ul. Stromej oraz prowadzącej do oczyszczalni w Osówcu, trwa budowa drogi Orchowo – Gałczynek,

Poinformował także, że zostały zakończone prace na Noteci Zachodniej związane z wykonaniem prac na przepuście w Jeziorze w Skubarczewie i kamienieckim. Dodał, że będą prowadzone dalsze prace w tym zakresie po pozyskaniu środków. Powiedział, że na wniosek tutejszego urzędu w kwestii przełożenia linii średniego napięcia na boisku szkolnym, otrzymano odpowiedz, iż gmina ma to wykonać we własnym zakresie i przekazać energi, dlatego rozważa w jaki sposób problem rozwiązać, ze względu na bezpieczeństwo uczniów. Poinformował także, iż starosta wydał decyzję w przyznające odszkodowanie za drogi położone w miejscowości Szydłówiec, Panu Studzińskiemu, od których gmina będzie składała odwołania.

W dalszej części obrad wspólnie z Przewodniczącym Rady wręczył wyróżnionym nauczycielom nagrody Wójta z okazji Dnia Edukacji Narodowej. Dodał, że nagrody te zostały przyznane na wniosek rad pedagogicznych i dyrektorów szkół. 
Ad. pkt 6) Informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych złożonych w 2008 roku.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk, poinformował, że stosownie do art. 24h ust 12 ustawy o samorządzie gminnym jest zobowiązany do przedstawienia radzie Gminy
informacji o oświadczeniach majątkowych złożonych w 2008r, po czym zapoznał zebranych z treścią w/w informacji w brzmieniu załącznika nr 4 do niniejszego protokołu. Poinformował także, że z związku z nieprawidłowościami stwierdzonymi w analizowanych oświadczeniach Radnych przekazał stosowne pisma z prośbą o dokładne zapoznanie się z przedstawioną analizą oświadczeń majątkowych i uwzględnienie zawartych tam uwag dotyczących złożonych oświadczeń, przy ich wypełnianiu w roku 2009.

W dalszej części miała miejsce 10 min. przerwa w obradach.

Po przerwie.

Ad. pkt 7) Podjęcie uchwał:
1)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że przedmiotowe projekty uchwał zostały przedstawione Radnym oraz były omawiane i opiniowane na posiedzeniach komisji rady. Następnie przedstawił projekt uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawicieli Gminy do Zgromadzenia Związku Komunalnego Gmin Zagłębia Konińskiego – druk nr 171, wraz z uzasadnieniem po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/171/08 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

2)
Wójt Teodor Pryka, wyjaśnił, że z uwagi na wniosek jaki do sądu złożył przeciwko gminie jeden z nabywców w/w działek, dotyczący umowy dzierżawy wnioskuje o nie podejmowanie przedmiotowej uchwały do czasu rozstrzygnięcia sprawy w sądzie. Przypomniał także, iż rada podczas jednego z posiedzeń przyjęła stanowisko aby niniejszą kwestię wyprostować, dlatego wystąpił do adwokata o wydanie w tej kwestii opinii prawnej, według którego należałoby unieważnić akty notarialne na sprzedaż przedmiotowych nieruchomości. Ponadto informował, że w ewidencji gruntów i budynków prowadzonej przez starostwo powiatowe nabywcy działek w Rękawczynie widnieją jako ich właściciele, co dodatkowo komplikuje sprawę. Powiedział także, że odmienne stanowisko w w/w kwestii prezentuje gminny radca prawny, stąd konieczność dyskusji i wybrania odpowiedniego kierunku działania. 

Przewodniczący Rady poprosił Radcę Prawnego gminy o przedstawienie pokrótce jak sprawa kształtuje się na chwilę obecną.

Radca Prawny Gminy Bożena Gotowała wyjaśniła, że uchwała z 2001 w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości położonych w miejscowości Rękawczyn została podjęta niezgodnie z prawem, gdyż nie zostały spełnione przesłanki umożliwiające sprzedaż w drodze bezprzetargowej o których mówi ustawa o gospodarce nieruchomościami. Nadmieniła, że sytuacja od początku nie uległa zmianie. Mówiła, że uchwała ta nie została uchylona przez nadzór Wojewody, dlatego nadal obowiązuje, natomiast akty notarialne zostały zakwestionowane przez sąd, który odmówił tym samym wpisu własności w księgach wieczystych na rzecz nabywców. Dodała, że jeden z nabywców dysponował umową dzierżawy i pozwoleniem na budowę, co umożliwiło wpis własności, podczas gdy pozostałym osobom sąd wielokrotnie odmawiał wpisu, tym samym jej zdaniem akty notarialne są nieważne gdyż na ich podstawie sąd nie dokona wpisu własności w księgach wieczystych. Poinformowała także, że po rozmowie z sędziną uzyskała wyjaśnienie, że gmina nie otrzyma pozytywnej decyzji w kwestii unieważnienia aktów notarialnych przez sąd. Sytuacja się skomplikowała, gdyż jedna z osób złożyła przeciwko gminie wniosek do sądu o ustalenie istnienia umowy dzierżawy, w związku z powyższym radziła, aby wstrzymać się z podejmowaniem kolejnej procedury do czasu rozstrzygnięcia sprawy w sądzie lub wycofania wniosku. Nadmieniła także, że postanowieniem z 2001 roku sąd stwierdził nieważność zawartej umowy sprzedaży.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał czy taki zapis powoduje, że nieważność w/w czynności i tym samym już w 2001 roku gmina powinna podjąć działania i zwrócić nabywcom wpłacone kwoty.

Radca Prawny Bożena Gotowała potwierdziła, że czynności te są nieważne z mocy prawa z powodu ich naruszenia. Powiedziała, że jednym z rozwiązań w powyższej sprawie jest zwrot nabywcom środków wpłaconych za nabycie przedmiotowych nieruchomości wraz z odsetkami i wszczęcie procedury przetargowej w celu ich zbycia lub bezprzetargowej jeżeli zostaną spełnione wymagane to tego warunki, jednak w przypadku w/w osób sytuacja nie uległa zmianie i nie mają oni prawa skorzystać z formy bezprzetargowej. Nadmieniła ponadto, że nabywcy nie są zainteresowani zwrotem pieniędzy gdy z nie wystąpili z takim żądaniem, pomimo faktu, że orzeczenia sądu były dla nich negatywne, gdyż są oni zainteresowani nabyciem tychże nieruchomości.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przytoczył jedno z postanowień sądu, zapytał także czy gmina powinna wystąpić o sprostowanie zapisów w ewidencji gruntów i budynków.

Radca Prawny Bożena Gotowała potwierdziła fakt, iż należy tą kwestię uregulować, zaznaczyła jednak, że ważniejszą moc prawną ma wpis w księdze wieczystej.

Przewodniczący Rady powiedział, że ogłoszenie w obecnej sytuacji przetargu skomplikowałoby sprawę. Jego zdaniem gmina powinna podjąć działania zmierzające do dokonania zmian w ewidencji gruntów. Odniósł się także do wniosku jednego z nabywców Pana Bartosiewicza, skierowanego do Wójta i Rady Gminy dotyczącego udostępnienia kserokopii umowy dzierżawy nabytej przez niego nieruchomości i stwierdził, że gmina nie ma możliwości dostarczenia takiego dokumentu, dodał, że błędem był fakt, iż nabywcy odrazu po otrzymaniu postanowienia sądu nie podjęli działań.

Radny Jacek Misztal proponował jako rozwiązanie podpisanie umów dzierżawy na 10 lat, co umożliwi ubieganie się o sprzedaż w drodze bezprzetargowej lub uregulować sprawy w ewidencji gruntów i ogłosić przetarg.

Wójt tłumaczył, że sytuacja nabywców kształtuje się różnie, gdyż jeżeli osoba która złożyła wniosek do sądu udowodni, że umowa dzierżawy była sporządzona otrzyma wpis własności, natomiast jeden z nabywców z pewnością nie otrzyma pozwolenia na budowę, gdyż należąca do niego działka nie jest zabudowana.

W związku z powyższym Radny Jacek Misztal złożył wniosek o zawiesić działania w sprawie uregulowania kwestii nabycia w/w działek do momentu uzyskania prawomocnego rozstrzygnięcia sprawy w sądzie.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przychylił się do wniosku przedmówcy. Dodał, ponadto, że postanowienie sądu z 2001 daje prawo do podjęcia takich działań. Następnie przystąpił do głosowania nad powyższym wnioskiem.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem w/w wniosku głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych) 

W związku z powyższym sprawa zostaje odroczona do czasu rozstrzygnięcia sprawy wniesionej do sądu przez jednego z nabywców działek, tym samym przedmiotowy projekt uchwały zostaje wykreślony z przedstawionego wcześniej porządku obrad.

3)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie w sprawie nabycia własności nieruchomości – druk nr 173, wraz z uzasadnieniem po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Radny Bogdan Chmielarczyk zapytał o cenę nabycia przedmiotowej nieruchomości.

Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że jest to kwota 8.000 zł, zgodnie z wyceną rzeczoznawcy majątkowego. Nadmienił, że właściciel proponował cenę 14zł/m, jednak po negocjacjach wyraził zgodę na cenę podaną przez tutejszy urząd.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/172/08 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

4)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie udzielenia upoważnienia Kierownikowi Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie do podejmowania działań wobec dłużników alimentacyjnych – druk nr 174, wraz z uzasadnieniem. Nadmienił, że po konsultacjach z radcą prawnym w pierwotnej wersji projektu uchwały wprowadzono zmianę polegającą na wprowadzeniu zapisu „p.o.” Kierownika GOPS, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja przy głosach „za” pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/173/08 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

5)

Z projektem uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2008 – druk nr 185 zapoznał zebranych Wójt Teodor Pryka, z uwagi na wprowadzenie kolejnych poprawek w stosunku do pierwotnej wersji projektu uchwały. Informował, że są one związane z dotacją Wojewody na wypłatę zasiłków poszkodowanym w wyniku klęski suszy w kwocie 154.000 zł, zwiększeniu na PWOW w kwocie 15.860 zł oraz na realizację inwestycji w ŚDS w Słowikowie na kwotę 230.000 zł 
Następnie Skarbnik Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła zmiany w poszczególnych działach i  paragrafach. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja przy głosach „za” jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/174/08 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

6)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie w sprawie obniżenia średniej ceny 1q żyta przyjmowanej jako podstawie do obliczenia podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk nr 176, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały, zawierający kwotę 35,00 zł stanowiącą podstawę do obliczania podatku rolnego.
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały, także ze stawką 35 zł za 1q

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie, z uwzględnieniem wniosków i opinii komisji zawierający kwotę 35 zł stanowiącą podstawę do obliczania podatku rolnego.
W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/175/08 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

7)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych – druk nr 177, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 1 Radny wstrzymał się od głosu ( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXV/176/08 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

8)

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały sprawie sprzedaży przetargowej nieruchomości stanowiących własność Gminy Orchowo - druk nr 178,  po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja  pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 15 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXV/177/08 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 8) Przyjęcie wniosku o ujęciu do planu budowy i modernizacji dróg dojazdowych do 

gruntów rolnych ze środków Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych w roku 2009.

Przewodniczący Rady zapoznał zebranych z treścią przedmiotowej opinii po zmianach, która stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu, a w związku z brakiem uwag i wniosków poddał ją pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych.( w obecności 15 Radnych)
Ad. pkt 9) Interpelacje i zapytania radnych.
Wobec braku interpelacji i zapytań ze strony Radnych, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 10)  Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
W związku z brakiem uwag i dyskusji w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 11) Wnioski, problemy wsi, informacje.
Na wstępie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poruszył kwestię wniosku Dyrekcji, Rady Pedagogicznej i Rady Rodziców Gimnazjum w Orchowie dotyczącego dowozu uczniów spoza terenu gminy do tutejszego gimnazjum oraz utworzenia klasy integracyjnej.

Następnie Przewodnicząca Komisji Oświaty zapoznała zebranych z treścią wniosków jakie podjęli członkowie komisji w w/w kwestii. (załącznik nr 13 do niniejszego protokołu)

Wójt Teodor Pryka poinformował, że kwestia dowozu uczniów została rozstrzygnięta, tym samym od 3 listopada będzie uruchomiony dodatkowy kurs autokaru do skrzyżowania w Procyniu. Odniósł się także do tematu utworzenia klasy integracyjnej i powiedział, że z wyliczeń przedstawionych przez Panią Dyrektor Gimnazjum wynika, że koszt jej utworzenia wyniesie ponad 60 tys. zł. Powiedział także, że ważnym inwestycją do wykonania jest także modernizacja i rozbudowa gimnazjum na której realizację potrzeba znaczne środki.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna przypomniała, że w wyniku dyskusji przeprowadzonej podczas posiedzenia komisji oraz na wniosek rady pedagogicznej gimnazjum ustalono, że w miarę posiadanych środków należy rozważyć możliwość utworzenia klasy integracyjnej dla uczniów z terenu naszej gminy.

Radny Grzegorz Mikuła poparł wniosek dotyczący utworzenia klasy integracyjnej, motywował to faktem, iż nauka w licznych klasach jest utrudniona zarówno dla uczniów jak i nauczycieli.

Przewodniczący Rady zapytał ilu uczniów liczyłaby klasa integracyjna.

Dyrektor Gimnazjum w Orchowie Elżbieta Gonicka wyjaśniła, że planuje się utworzyć 3 oddziały klas III, 22, 23 i 16-20 osobową klasę integracyjną, dla 6 uczniów z orzeczeniami. Dodała, że w obecnych klasach II jest 19 uczniów z opiniami. Ma to na celu pomoc uczniom słabszym i poprawę ich wyników nauczania.

Przedstawicielka rodziców uczniów gimnazjum w Orchowie Ewa Czaplicka zwróciła uwagę na fakt, iż dzieci z orzeczeniami mają trudności z pozyskiwaniem wiedzy, gdyż wymagają indywidualnego podejścia. Z związku z powyższym zwróciła się z prośbą o umożliwienie utworzenia klasy integracyjnej, aby zapewnić wszystkim równe szanse i nie dyskryminować dzieci niepełnosprawnych.   
Wójt Teodor Pryka powiedział, że nie neguje konieczności utworzenia takiej klasy. Jednak zastanawiający jest fakt, iż pomimo sporej liczby uczniów z opiniami i orzeczeniami z terenu naszej gminy, przyjmuje się również takie osoby z zewnątrz. Zwrócił uwagę na fakt, iż opinie pojawiają się dopiero w gimnazjum, podczas gdy problemy powstają dużo wcześniej, dlatego należy położyć nacisk na ich zapobieganie i zgłaszanie się dzieci do poradni już w szkole podstawowej.
Dyrektor Gimnazjum w Orchowie Elżbieta Gonicka przyznała rację Wójtowi, gdyż rodzice po wizycie w poradni nie godzą się na orzeczenia i nie mają obowiązku informować szkoły o tym fakcie, często ujawniają to po długim czasie.

Przedstawicielka rodziców uczniów gimnazjum w Orchowie Ewa Czaplicka mówiła, że aby można było pomóc tym dzieciom trzeba jak najszybciej ujawnić ich niepełnoprawność i powinni się tym zająć rodzice, wychowawca, pedagog szkolny.

Podobnego zdania była Przewodnicząca Komisji Oświaty, dodała także, że trzeba wymagać kontroli w tej kwestii od rodziców.

Dyrektor Gimnazjum w Orchowie Elżbieta Gonicka informowała, że opinia poradni trafia wyłącznie do rodziców dziecka, a poradnia nie udziela w tym zakresie żadnych informacji, gdyż nie ma do tego uprawnień. Wolą rodzica jest to czy przekaże do szkoły opinię poradni aby można było dziecku udzielić pomocy. Dodała, że w gimnazjum zaczynają się problemy, gdyż pojawią się egzaminy.
Następnie Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad wnioskiem dotyczącym rozważenia możliwości utworzenia w roku szkolnym 2009/2010 klasy integracyjnej lub terapeutycznej z przyszłych klas III gimnazjum.”
Dyrektor Gimnazjum w Orchowie Elżbieta Gonicka wnioskowała aby we wniosku ująć klasę integracyjną lub terapeutyczną, gdyż utworzenie klasy terapeutycznej wiąże się z mniejszymi kosztami, w przypadku zwiększenia kosztów rozbudowy gimnazjum i jest ona przeznaczona tylko dla uczniów z opiniami.

Zdaniem Radnego Stanisława Zawady zaapelować do rodziców aby zwrócili uwagę na problemy dzieci z nauką już od pierwszej klasy szkoły podstawowej, gdyż w tym tkwi problem.
Przedstawicielka rodziców uczniów gimnazjum w Orchowie Ewa Czaplicka wyjaśniła, że planuje się utworzyć klasę integracyjną z uczniów przyszłych klas III z uwagi na fakt, iż jest w niej największa liczba uczniów z problemami.

Przewodniczący Rady zgodził się z opinią przedmówcy aby podjąć inicjatywę i skierować apel do rodziców, aby zwracali uwagę na problemy dzieci w nauce.

Przedstawicielka Rady Rodziców Gimnazjum w Orchowie Wieczorkowska Teresa poinformowała, że było skierowane pismo do Wójta mówiące o problemie powyższym problemie już w I klasie, jednak nie otrzymano na nie odpowiedzi.

Wobec braku dalszej dyskusji w temacie Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad powyższym wnioskiem
W głosowaniu, wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 11 Radnych, 4 „wstrzymało się” od głosu ( w obecności 15 Radnych)

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady otworzył dyskusję w temacie umorzenia 1 raty podatku rolnego, z związku z klęską suszy.

Wójt wyjaśnił, że aby uzyskać umorzenie trzeba spełnić określone warunki, formy pomocy nie mogą przekroczyć 80% obniżenia dochodu spowodowanego klęską suszy. Zwrócił się do sołtysów aby informowali rolników aby składali wnioski do tutejszego urzędu. Nadmienił, że ogólną kwotę udzielonej pomocy publicznej trzeba będzie podać do ministerstwa.
Przewodniczący Rady stwierdził, że umorzenie podatku leży w kompetencjach Wójta, dlatego można informować rolników o takiej możliwości, ale szczegóły można będzie uzyskać bezpośrednio w urzędzie. Dodał, że zbyt małe pieniądze trafiają do rolników a ich uzyskanie napotyka na duże bariery.
W dalszej części obrad głos zabrał Gminny Komendant OSP Roman Szargan, który na wstępie podziękował za zaproszenie na dzisiejsze obrad sesji, po czym przedstawił kilka spraw związanych z działalnością straży. Złożył także podziękowania za wsparcie finansowe ze strony Rady Gminy, udzielone z okazji nieodpłatnego przekazania samochodu bojowego dla OSP wraz z całym wyposażeniem. Podziękował także uczestnikom zorganizowanej z tej okazji wycieczki za wspaniała atmosferę jaką zagwarantowali gościom z Holandii oraz za płaskorzeźbę przekazaną jako pamiątkę z pobytu delegacji w Stein. Przekazał także pozdrowienia od władz gminy Stein. Złożył także podziękowania za ustalenie ekwiwalentu pieniężnego dla członków OSP w wysokości 16 zł, który jest odzwierciedleniem szacunku dla pracy strażaków. Odnosząc się do kwestii wniosku zarządu OSP w Orchowie dotyczącego zakupu nowego samochodu dla straży proponował aby przyjrzeć się i ocenić używane auto jakie otrzymało OSP Bielsko, który jest bardzo dobrze wyposażony i radzi sobie w terenie oraz nowym samochodom, gdyż jego zdaniem lepszym rozwiązaniem jest pozyskanie używanego auta, porównując ich wyposażenie oraz części zamienne.
Radnemu Jackowi Misztalowi nie spodobało się podejście komendanta do sprawy, gdyż jego zdaniem powinien on doradzić w kwestii zakupu samochodu a nie krytykować działania straży.

Gminny Komendant OSP Roman Szargan zwrócił się także z prośbą o przeznaczenie środków na zakup prowadnicy i łańcucha do urządzenia rozcinającego blachę, gdyż jest z tym problem. Zwrócił także uwagę na konieczność opracowania planu współpracy z delegacjami z zewnątrz. Poinformował także o nieścisłościach jakie się pojawiły w jednostce OSP Orchowo, z uwagi na fakt, iż dokonano w niej zakupu mundurów wyjściowych na kwotę 5.500 zł, pomimo dość dobrego wyposażenia w tym zakresie.

Radny Jacek Misztal stwierdził, że są to wewnętrzne sprawy jednostek, a komendant nie powinien skarżyć się w tym względzie na pracowników.

Komendant wyjaśnił, że poruszył przedmiotową kwestię z uwagi na padające pod jego adresem pytania dlaczego OSP Bielsko nie uczestniczy w uroczystościach.

Następnie głos zabrał Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski przekazał podziękowania dla Wójta i Rady gminy za realizację inwestycji budowy drogi prowadzącej do oczyszczalni w Osówcu, podziękowania złożył także na ręce Radnego Rady Powiatu Słupeckiego Bogdana Jastrzębia, który przyczynił się do wykonania 200 m chodnika w sołectwie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poruszyła kwestię organizacji kursu dla ratowników medycznych.

Gminny Komendant Roman Szargan odpowiedział, że komenda główna straży organizuje taki kurs w którym 4 osoby z terenu gminy, które już brały udział w tego typu szkoleniu, wezmą udział za symboliczną opłatą. Natomiast dla pozostałych chętnych osób koszt kursu wynosi ok. 1.100 zł.

Radny Jacek Misztal zapytał czy została już przeprowadzona inwentaryzacja w jednostkach OSP na terenie gminy.

Gminny Komendant OSP Roman Szargan odpowiedział, że w przedmiotowej kwestii istnieje problem, gdyż jednostka OSP Orchowo do tej pory jej nie złożyła na piśmie i nic z tym nie może zrobić.

Radny Jacek Misztal stwierdził, że komendant jest odpowiedzialny za tego typu sprawy, sugerował także rezygnację ze stanowiska jeżeli nie radzi sobie obowiązkami należącymi do niego obowiązkami.

Wójt Teodor Pryka powiedział, że komendant gminny nie jest szefem, gdyż każda jednostka jest samodzielna. Może go powołać Wójt, gdy jest to osoba z wykształceniem strażackim jednak w tym przypadku zarząd wytypował osobę Pana Szargana. Ponadto straże nie podlegają nadzorowi gminy, można jedynie regulować wysokość dotacji na ich działalność.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że dzięki gminie straże funkcjonują, sugerował także, że powinna istnieć współpraca pomiędzy komendantem a poszczególnymi jednostkami. Mówił także o konieczności wystosowania przez Wójta wniosku do straży o pilne przedstawienie inwentaryzacji pod groźbą wstrzymania dotacji. Proponował ponadto zwołanie zebrania zarządu, zaproszenie Radnych i wspólne rozwiązanie problemu oraz podział funduszy indywidualnie na każdą z jednostek w zależności od zaangażowania.
Podobnego zdania był Wójt, mówił, że jednostki powinny przedstawić szczegóły plan wydatków i potrzeb co zapobiegnie konfliktom. 

Radny Bogdan Piotrowski przypomniał, że na tegorocznych dożynkach gminnych doszło do sytuacji, że jednostka z Bielska zabezpieczała jedynie pochód dożynkowy, podczas gdy pozostałą część uroczystości zabezpieczali tylko strażacy z Orchowa.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że powyższa kwestia była uzgodniona z zarządem straży.

Gminny Komendant OSP Roman Szargan wyjaśnił, że kwestia zabezpieczenia obchodów dożynek gminnych była uzgodniona na piśmie, wyznaczono osoby do kierowania ruchem i dokonano podziału czynności dla poszczególnych strażaków. Tłumaczył, iż w związku ze stwierdzeniem jednostki OSP Orchowo, że jest wystarczająca liczba osób i tym samym strażacy z Bielska nie są potrzebni, jednak pozostali do dyspozycji policji, po czym się odmeldowali. Stwierdził również, że auto przekazane do OSP Bielsko wprowadziło nienawiść, ponadto można usłyszeć obelżywe zadania psujące opinię jednostki.
Naczelnik OSP Słowikowo Mieczysław Rzyski wyjaśnił, że na pytanie zadane Naczelnikowi OSP Orchowo dotyczące zabezpieczania przez strażaków z Bielska obchodów dożynek gminnych nie otrzymał żadnej odpowiedzi, tym samym stwierdził, że nie brali oni udziału w działaniach.

Przewodnicząca Komisji Oświaty stwierdziła, że w straży panuje chaos i trzeba podjąć działania zmierzające do jego opanowania.

Gminny Komendant OSP Roman Szargan zwrócił się z apelem do Przewodniczących Komisji Rady o zwrócenie szczególnej uwagi na poczynania zarządu straży.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk apelował o powstrzymanie złości i podjęcie wspólnych działań zmierzających do rozwiązania problemów. Nadmienił także, że strażacy wykonują pracę społeczną, dlatego należy ich szczególnie w tych działaniach wspierać.

Radny Edward Lewandowski podziękował Radnemu Rady Powiatu Słupeckiego Bogdanowi Jastrząb za interwencję w sprawie naprawy drogi z Linówca do Mlecz, dzięki czemu została ona wyremontowana. Zwrócił także uwagę na konieczność ujęcia przedmiotowej drogi w planie budowy, z uwagi na fakt, iż jej stan uniemożliwia dojazd mieszkańcom do posesji. 

Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb tłumaczył, że powiat nie dysponuje środkami na budowę dróg, a składane ostatnio wnioski o dofinansowanie nie uzyskały akceptacji. Mówił, że obecnie planuje się wystąpienie o dofinansowanie na budowę drogi Orchowo – Wólka Orchowska. Dodał, że mnóstwo jest dróg nieutwardzonych, które wymagają remontu jednak z uwagi na ograniczoną liczbę środków jest to wykonywane w miarę możliwości. Nadmienił także, że układany jest plan budowy dróg, a powiat aplikuje o wszelkie możliwe środki.

W dalszej części obrad głos zabrała Radna Rady Powiatu Słupeckiego Grażyna Tylman, która na wstępie podziękowała za zaproszenie na obrady sesji, zaznaczając przy tym, że w miarę możliwości stara się w nich uczestniczyć. Mówiła, że temat dróg jest problemem niemal w każdej gminie. Stwierdziła, że jest pełna podziwu dla gmin, które składają wnioski w w/w temacie, zaznaczyła jednak, że nie ma co się oszukiwać, ponieważ jest zbyt mała liczba środków na ich realizację. Zapewniła także, że powiat i gminy korzystają z wszelkich możliwości pozyskania dofinansowania do budowy dróg.

Wójt Teodor Pryka zaapelował do Radnych Rady Powiatu aby utworzyć sieć współpracy na kolejne lata w zakresie budowy dróg, aby pozyskać jak największą ilość środków, z uwagi na większe możliwości powiatu.

Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb odpowiedział, że jest opracowany plan modernizacji i budowy dróg w powiecie i sukcesem będzie jeżeli uda się wybudować jeszcze jedną drogę, z uwagi na brak wkładu własnego.
Radny Stanisław Zawada wnioskował o wykonanie spustów na wodę przy drodze powiatowej Orchowo – Trzemeszno oraz dokonanie przeglądu drzew.  

Radna Rady Powiatu Słupeckiego Grażyna Tylman zapewniła, że przegląd suchych drzew będzie sukcesywnie prowadzony.

Następnie głos zabrał Wójt, który zwrócił się do Rady z wnioskiem o wydanie opinii w kwestii współpracy i dofinansowania 5% wykonania inwestycji budowy drogi powiatowej Orchowo – Wólka Orchowska. Odnosząc się do weryfikacji stanu drzew i stwierdzenia, że zbyt dużo drzew jest przeznaczonych do wycinki stwierdził, że przegląd powinien być wykonany ponownie, gdyż zdarzają się przypadki, że drzewa suche w środku i schorowane, a nie zostało to zauważone przy weryfikacji. Nadmienił, że niektóre drzewa wymagają przycięcia gałęzi.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad opinią w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Starostwa Powiatowego w Słupcy na dofinansowanie budowy drogi powiatowej Orchowo – Wólka Orchowska w wysokości 5% wykonania powyższej inwestycji
W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższej opinii głosowało 14 Radnych, 

(w obecności 14 Radnych)

Następnie Wójt Teodor Pryka poinformował, po interwencji Starosty Słupeckiego, z dniem 3 listopada zostanie uruchomiony kurs w relacji Słupca – Orchowo o godz. 9.06 – 10.19 oraz Orchowo –Słupca o godz. 10.25 – 11.39. Dodał, że kurs zostanie uruchomiony na okres próbny do 19.12, w trakcie którego zostanie przeprowadzona szczegółowa analiza frekwencji pasażerów. 

W kwestii wyjaśnienia Poinformował także przybyłych z opóźnieniem na obrady sesji nabywców działek w Rękawczynie, że temat dotycząca ich sprawa była już omawiana w pkt 7 ppkt 2 porządku obrad, gdzie rada zdecydowała o zawieszeniu wszelkich działań związanych ze sprzedażą przedmiotowych działek do czasu rozstrzygnięcia sprawy toczącej się w sądzie przeciwko gminie z powództwa jednego z nabywców.
Wypowiedz Wójta wzburzyła przybyłych, a jeden z ich Pan Kazimierz Bartosiewicz zwrócił się z pretensjami, że gmina miała sprawę rozwiązać, a taki obrót sprawy spowodował upływ terminu w którym mógł on się zwrócić w sprawie do Sądu Najwyższego. Jego zdaniem winą gminy jest fakt, iż nie otrzymali oni wpisu w księgach wieczystych z uwagi na brak umów dzierżawy.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przypomniał, że już w 2001 nabywcy otrzymali postanowienie sądu z którego wynikało, że sprzedaż była nieprawna, a pomimo to nie poczynili żadnych kroków żeby sprawę rozwiązać. Poinformował także, że Pan Bartosiewicz otrzymał odpowiedz udzieloną przez Wójta na wniosek dotyczący udostępnienia kserokopii oryginału umowy dzierżawy, tym samym rada nie jest w stanie poczynić żadnych innych kroków w tej kwestii. Mówił, że rada ustaliła, że sprawę należy wyprostować, jednak z uwagi na wszczęte postępowanie sądowe należy sprawę sprzedaży działek odłożyć do czasu wyroku sądu.

W dalszej części obrad miała miejsce krótka dyskusja w przedmiotowej kwestii w wyniku której Przewodniczący Rady zapewnił, że poinformuje pisemnie Pana Bartosiewicza o stanowisku Rady w jego sprawie, podczas gdy Pan Bartosiewicz ograżał się iż sprawa znajdzie swój finał w sądzie najwyższym, gdyż oczekiwał on pomocy ze strony gminy i jej władz podczas gdy została mu ona odmówiona.
Wójt przyznał, że nie twierdzi, iż nie ma w tej sprawie winy ze strony gminy, a rozwiązaniem jest zwrot pieniędzy wraz z odsetkami za nabyte działki, przy uzyskaniu zgody nabywców.

Ad. pkt 12) Zakończenie XXV/08 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 18.00 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XXV Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:
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