Protokół nr 18/20
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej 
oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu 
z dnia 22 grudnia 2020 r. w sali Domu Strażaka i Kultury w Orchowie 

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski o godzinie 905 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał członków komisji oraz zaproszonych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego, Kierownika GOPS w Orchowie oraz Przedstawiciela Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Orchowie Iwony Mietlickiej, Prezes KGW Kanwa Orchowo Haliny Hadrich zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik nr 1 i 2  do niniejszego protokołu. Powitał także pracownika ds. obsługi rady gminy.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, na 14 członków wspólnych komisji obecnych było 13. Nieobecny Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski poinformował, że radni otrzymali proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy ktoś chciałby zgłosić do niego uwagi lub wnioski.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak złożyła wniosek o wycofanie z pkt 8 porządku obrad ppkt 2 dotyczącego projektu uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo na 2021 rok – druk nr 222, z uwagi na fakt iż radca prawny uświadomił jej że zgodnie z zapisami statutu gminy komisja ta przyjmuje plan pracy do końca stycznia oraz ppkt 3 dotyczącego projektu uchwały w sprawie  zatwierdzenia planu pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Orchowo na 2021 rok – druk nr 223, ponieważ jak stwierdził radca prawny, jest to także komisja stała i nie ma sensu tworzyć dodatkowego projektu uchwały, dlatego będzie on stanowił załącznik do projektu uchwały w sprawie planu pracy komisji stałych, czyli ppkt 1.

Wobec powyższego Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia w/w wniosku,  pytając, kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji wniosek Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak został przyjęty jednogłośnie.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski wnioskował o wprowadzenie w pkt 8 porządku obrad w ppkt 7 projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Osówiec w gminie Orchowo – druk nr 229, a w ppkt 8 projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Różanna w gminie Orchowo – druk nr 230, po czym zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia w/w wniosku,  pytając, kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, zapytał czy są jeszcze uwagi lub wnioski do porządku obrad, a wobec ich braku odczytał treść proponowanego porządku obrad wraz ze zmianami i przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem, pytając, kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji porządek obrad wraz ze zmianami został przyjęty jednogłośnie i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:
1.  Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4.  Przyjęcie protokołu Nr 16/20 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji  
     Rolnictwa z dnia 25 listopada 2020 r.   
5.  Analiza projektu budżetu gminy na rok 2021 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej
     Gminy Orchowo na lata 2021-2032.
6.  Opracowanie planów pracy komisji na rok 2021.
7.  Omówienie efektów działalności organizacji funkcjonujących na terenie gminy, ich potrzeb, 
     sukcesów, planów i oczekiwać wobec samorządu.
8.  Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy stałych
    	    komisji Rady Gminy Orchowo na 2021 rok - druk nr 221,
2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami 
    	    pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 
                kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2021 rok –  
                druk nr 224,
3) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
    Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2021 – druk nr 225,
4) w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet oraz zasad zwrotu kosztów  
    	    podróży służbowych przysługujących radnym Rady Gminy Orchowo – druk nr 226,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 – druk nr 227,
6) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2020-2032 – druk nr 228,
7) w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Osówiec w gminie Orchowo – druk nr 229,
8) w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu  
                 zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Różanna w gminie Orchowo     
                – druk nr 230. 
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 16/20 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 25 listopada 2020 r.   
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski poinformował, że w związku z  brakiem uwag do przedmiotowego protokołu, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, zostaje on przyjęty bez konieczności głosowania, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Analiza projektu budżetu gminy na rok 2021 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2021-2032.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski poprosił Skarbnika Gminy o omówienie powyższych dokumentów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk na wstępie przedstawiła projekt budżetu gminy na rok 2021, przedłożony Regionalnej Izbie Obrachunkowej oraz radnym do zaopiniowania. Omówiła także autopoprawkę nr 1 do projektu uchwały budżetowej na rok 2021, wynikającą z opinii RIO o projekcie budżetu oraz sugestii Wójta Gminy Orchowo.

Następnie Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak w imieniu Klubu Radnych „Praca, uczciwość, zaangażowanie” złożyła wniosek formalny o zmianę treści proponowanej treści Uchwały Rady Gminy Orchowo w sprawie: uchwały budżetowej na 2021 rok w brzmieniu zgodnym z Załącznikiem nr 1 do Zarządzenia Nr 85/2020 Wójta Gminy Orchowo z dnia 12 listopada 2020 r. oraz autopoprawki nr 1 do projektu budżetu na 2021 r. z dnia 15.12.2020 r., którego treść odczytała.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższej kwestii.

Radna Elżbieta Przybylska zwracając się do przedmówczyni przyznała, że to co zostało odczytane jest dla niej tak szokujące i wymaga sporo czasu żeby się temu przyjrzeć. Odniosła się następnie do przeznaczenia kwoty 250 000 zł w przyszłym roku na ul. Słoneczną i zapytała co takiego się na niej dzieje, czy jest to jakaś droga przejazdowa, że planuje się takie inwestycje i środki w jednym roku na tak mało istotną ulicę jeśli chodzi o bezpieczeństwo, a rezygnuje się z budowy parkingu przy budynku byłego ośrodka zdrowia, zmniejszając wydatki na ten cel do kwoty 50 000 zł. Zapytała czy zebrani zdają sobie sprawę, że ul. Kościuszki stanie się niedługo główną ulicą przelotową, jeżeli będzie tamtędy przebiegał dojazd do nowo otwieranego obiektu – sklepu na ul. Wyzwolenia i cały ruch się tam przeniesie, co jest dla niej niewyobrażalne, co się będzie działo w centrum Orchowa. Zapytała również co się stało, że tak bardzo wzrosła kwota inwestycji oświetlenia ulicy Trzemeszeńskiej z kwoty 130 000 zł do 200 000 zł. i czy nadal będą się upierać przy tym, żeby nie wykonywała tego spółka oświetleniowa tylko przy wykorzystaniu środków własnych. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że jej zdaniem wszystkie drogi na terenie gminy są ważne.

Radna Elżbieta Przybylska wtrąciła, że nie mówi, że nie są ważne.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przypomniała, że w poprzedniej jak i obecnej kadencji na ul. Słonecznej w sumie nie było robione nic, dlatego tez kiedyś tam trzeba zacząć.

Radna Elżbieta Przybylska wtrąciła że należy rozumieć że przeznacza się 250 000 zł na rozpoczęcie prac.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii ul. Trzemeszeńskiej powiedziała, że od kiedy pamięta mieszkańcy zawsze mieli obiecywane oświetlenie.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że miało ono być zrobione, czemu niektórzy radni byli przeciwni.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak dodała, że środki na cel w budżecie były zagwarantowane, a do tej pory nic nie jest zrobione, natomiast przedmówczyni jest zdziwiona kwotą choć wiadomo, że z roku na rok wszystko drożeje. Odnosząc się do kwestii budowy parkingu przypomniała, że z informacji uzyskanych od Wójta wynika, że miałoby powstać 10 miejsc parkingowych, tym samym koszt jednego to 14 000 zł, co jej zdaniem jest bardzo dużą kwotą, dlatego też trzeba poszukać innych funduszy z zewnątrz żeby dołożyć i to wykonać.

Radna Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że nie ma mowy tylko o miejscach parkingowych, a chodzi o samą przelotowość ul. Kościuszki i to co się w tej chwili tam dzieje, gdyż jest to całe centrum Orchowa. Dodała, że odnowiony został urząd gminy, co poprawiło wizerunek ale przyjeżdżają ludzie z zewnątrz na uroczystości kościele i to co się tam wtedy dzieje, to jest tragedia. Zapytała czy oni tego naprawdę nie widzą.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwracając się do przedmówczyni wyjaśniła, że przede wszystkim na ul. Słonecznej nie robią drogi, tylko kanalizację, na projekt której w tym roku było zabezpieczone 6 000 zł i zostanie on wykonany albo już został. Powiedziała, że jest to kontynuacja tego o czym już dyskutowali. Odnosząc się do kwestii parkingu powiedziała, że w tym roku zabezpieczyli na jego utwardzenie 50 000 zł i jeżeli Wójt wykonałby uchwałę budżetową, to byłby on w tej chwili zrobiony. Nawiązała także do przelotowości o której wspomniała przedmówczyni, stwierdzając że nie wie, o czym jest mowa, ponieważ dróg tam nie przybędzie a chodzi jedynie o bardziej eleganckie wykonanie. Odnosząc się do kwestii ulicy Trzemeszeńskiej, stwierdziła, że przedmówczyni chyba kiepsko obserwuje prace komisji, ponieważ na wykonanie oświetlenia było zabezpieczone 100 000 zł, pan Wójt nie chciał tego wykonać, gdyż ogłosił przetarg i stwierdził że zabrakło środków.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że Wójt chciał to przekazać spółce oświetleniowej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że to nie jest ta kolejność. Powiedziała, że po ogłoszeniu przetargu okazało się że koszt inwestycji to 190 000 zł, a Wójt odpowiedział mieszkańcom, że radni zabezpieczyli na ten cel za mało środków w budżecie gminy. Następnie wnioskiem formalnym dołożone zostało kolejne 100 000 zł, a więc tyle, na ile inwestycja została wyceniona i nie została ona wykonana. Odnosząc się do kwestii przekazania oświetlenia spółce do wykonania, byli przeciw, ale za wykonaniem inwestycji, tak jak dotychczas, dokonując zmian w budżecie. Przypomniała że przedmówczyni stwierdziła, że byli oni przeciwni budowie oświetlenia, podczas gdy, to Radna Elżbieta Przybylska w momencie złożenia wniosku formalnego na podstawie którego dołożono 100 000 zł głosowała przeciw.

Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że mieszkańcy którzy byli obecni na sesji nadzwyczajnej, byli zdziwieni faktem, że osoby które wnioskowały o wykonanie oświetlenia na ul. Trzemeszeńskiej głosowały przeciwko, tylko z powodu zapisu o zbywaniu i nabywaniu udziałów, co było głównym powodem odrzucenia całej inwestycji, która byłaby wykonana za mniejsze środki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że może były to mniejsze środki jak powiedział Wójt, ale do tej pory oświetlenie wykonywano bez zbywania udziałów i jakoś ono powstało. Odnosząc się do kwestii zdziwienia mieszkańców stwierdziła, że mogło tak być, jeżeli przedstawiona była wersja Wójta i nie za bardzo wiedzieli o co chodzi w uchwale o zbywaniu udziałów. Powtórzyła następnie, że zabezpieczyli dodatkowe środki, gdyż Wójt powoływał się na kosztorys w kwocie 190 000 zł, a zatem koszty inwestycji nie wzrosły i przenoszą ją na rok następny.

Radny Jan Horbiński będący jednocześnie Sołtysem Sołectwa Orchowo powiedział, że nie zgadza się z zabraniem środków przeznaczonych na budowę ul. Dąbrowa, która jest rozpoczęta i jego zdaniem należy ją także kiedyś zakończyć.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła powyższy fakt, dodając że jest to 600 m drogi. Powiedziała, że 2 lata z rzędu były zabezpieczone środki na wykonanie projektu budowy drogi i wystosowała interpelację do Wójta, z zapytaniem czy został on w końcu wykonany. W odpowiedzi otrzymała informację, że nadal trwa przekrojektowanie, czyli nadal jest nieuregulowana kwestia działek, dlatego gmina nie może aplikować o środki zewnętrzne z funduszu rządowego. Jej zdaniem wykonywanie 600 m odcinka drogi za kwotę 360 000 zł z własnych środków, nie jest dobrym rozwiązaniem, o czym już poprzednio mówili. Stwierdziła, że należy wykonać projekt, uregulować własność gruntów i aplikować o środki zewnętrzne z funduszu dróg lokalnych. Jako przykład podała ŚDS w przypadku którego dofinansowanie wyniosło 100%. Nadmieniła również, że inne gminy składały po 3 wnioski i często otrzymywały 100% lub 80% na inwestycje, a więc ta droga jest jak najbardziej otwarta.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, zapytał czy są jeszcze pytania w powyższym temacie.
 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła uwagę na błąd na str. 48 opracowania gdzie zamiast kwoty 5 000 zł powinna być kwota 4 000 zł z przeznaczeniem na budowę oświetlenia ulicznego w miejscowości Szydłówiec, co Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła.     

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się także z zapytaniem do Radnego Ryszarda Szczepańskiego, będącego jednocześnie Sołtysem Sołectwa Osówiec, czy teren przy bloku w Osówcu jest już własnością gminy, ponieważ zabezpieczone zostały na ten cel środki w funduszu sołeckim. Dodała, że jest to teren KOWR, to nie można z tych środków zadania wykonywać.

Radny Ryszard Szczepański będący jednocześnie Sołtysem Sołectwa Osówiec potwierdził, że jest to teren gminny. Dodał, że jest to teren bezpośrednio przy placu zabaw przekazany przez agencję ileś lat temu. Wyjaśnił, że zmiana wynika z faktu, że powyżej kwoty 15 000 zł jest to już inwestycja, dlatego zaplanowane to zostało inaczej, tj. koszty zjeżdżalni będą w cenie zjeżdżalni w innym przypadku cena byłaby wyższa. Powiedział, że cena byłaby niższa gdyby kilka sołectw zdecydowało się na zakup takiego sprzętu, który jest oblegany i mieszkańcy podjęli decyzję o jego zakupie.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że nie miała na myśli zjeżdżalni tylko kwestię zagospodarowania terenu przy blokach.

Radny Ryszard Szczepański będący jednocześnie Sołtysem Sołectwa Osówiec odpowiedział, że sołectwo przeznaczyło kwotę 3 000 zł na zmianę planu zagospodarowania przestrzennego. Przyznał rację przedmówczyni, że teren przy blokach nie jest własnością gminy, ale chcą aby gmina dokonała zmian w tym zakresie, gdyż praktycznie nic na tym terenie nie mogą robić, ponieważ gmina nie jest właścicielem tych gruntów.

Zdaniem Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anny Andrzejewskiej środki na w/w cel powinny być przeznczone z budżetu gminy, a nie funduszu sołeckiego.

Radny Ryszard Szczepański będący jednocześnie Sołtysem Sołectwa Osówiec powiedział, że wola mieszkańców była taka, żeby te środki przekazać, aby wymusić na Wójcie rozpoczęcie prac nad zmianą planu miejscowego.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do Skarbnika Gminy czy fundusz sołecki rządzi się swoimi prawami i że pewnych zadań nie wolno w nim umieszczać, co Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, dodając że po prostu to zadanie nie będzie zrealizowane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że Wójt wniosku sołectwa nie odrzucił na co miał czas do końca września i bierze na siebie za to odpowiedzialność. Dodała, że do tematu powrócą.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, zapytał czy są jeszcze pytania w powyższym temacie, a wobec ich braku przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku formalnego Klubu Radnych „Praca, uczciwość, zaangażowanie”, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 5 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji wniosek formalny do projektu budżetu gminy na rok 2021 został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, zapytał czy są jeszcze pytania do uchwały budżetowej na rok 2021.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odniosła się do działu 4270 zakup usług remontowych, stwierdzając że jest to mało precyzyjnie opisane, po czym zapytała o plan remontów dróg na kwotę 65 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że są to wydatki na bieżące utrzymanie dróg gminnych.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że należy rozumieć że na tzw. łatanie dziur.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie tylko.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii planowanych wydatków na zagospodarowanie przestrzenne w kwocie 48 307 zł, przypomniała, że na jednym z posiedzeń komisji, pracownik zajmujący się sprawami planowania i zagospodarowania przestrzennego poinformował, iż wnioskował do Wójta o zabezpieczenie środków w kwocie 15 000 zł na przekształcenie terenów agencyjnych w miejscowości Orchówek, który to wniosek był złożony 2-3 lata temu i zapytała czy w w/w kwocie jest to ujęte.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w/w wniosek nie jest w tej kwocie ujęty, ponieważ prawdopodobnie kwota 15 000 zł jest w tym roku na aktualizację, w ramach czego zostało złożone zapytanie ofertowe i jeśli zostanie to rozstrzygnięte to końca roku, to będą to wolne środki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy wygasające środki muszą być zatwierdzone w formie uchwały, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii wydatków na oświatę zapytała, czy są zabezpieczone środki na rynny, a także audyt energetyczny o które wnioskowała pani dyrektor ZSP w Orchowie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że są na te cele zabezpieczone środki w budżecie gminy tj. 40 000 zł na rynny i wymianę instalacji elektrycznej, po 30 000 zł na budynek szkoły i przedszkola.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii wynagrodzenia kapelmistrza zapytała czy nadal jest to kwota 1200 miesięcznie, co potwierdziła przedmówczyni, dodając, że nie jest to w formie umowy zlecenie tylko faktury.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że generalnie orkiestra nie istnieje, zajęcia się odbywają, a oni trzeci rok z rzędu płacą osobie której nikt nigdy nie widział.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że środki są zaplanowane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy nie rozważano nie umieszczanie po prostu tej kwoty, ponieważ się to nie sprawdza. Dodała, że ona jest i płaci się ją osobie, której nikt nigdy nie widział, która raz była ona zaproszona na posiedzenie komisji w celu przedstawienia sprawozdania i planów i nie była obecna. Powiedziała, że fizycznie orkiestry dętej nie ma, nikt jej nie widział, a 3 lata płacą człowiekowi, podczas gdy można by przeznaczyć te środki dla dzieci albo inaczej spożytkować, przykładowo dla innych stowarzyszeń.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii środków zabezpieczonych w funduszu sołeckim Sołectwa Orchowo na wykonanie projektu 3 lamp na Dolnym Orchowie, zwróciła się z zapytaniem do Skarbnika Gminy czy projekt ten jest już zrobiony.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że z tego co jej wiadomo projekty lamp były zgłoszone grupowo, w związku z tym wyłoniona została firma, która miała to opracować jednak z uwagi na zbyt dużą liczbę uzgodnień, nie wykona tego do końca roku, a zatem fundusze sołeckie w tym zakresie nie będą wykonane do końca roku, a jak wiadomo nie przechodzą one na kolejny rok jako wydatki niewygasające. 

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała czy żaden projekt nie zostanie wykonany, co z funduszem sołeckim i czy nie będzie on wykonany.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że fundusze sołeckie nie będą wykonane.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała kto podjął decyzję o grupowym wykonaniu projektów, a nie tak jak miało to miejsce do tej pory.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że było więcej tych projektów.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że był cały rok na ich wykonanie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że ona się tym nie zajmuje, tylko pracownik merytoryczny.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała kogo mają o to zapytać.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że niewykonanie funduszy sołeckich jest też stratą dla gminy która nie otrzyma zwrotu tych środków.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że fundusz sołecki jest teraz o wiele mniejszy i procentowo nie są to już takie duże środki. Dodała, że nie jest to już 20% jak na początku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jakieś środki jednak to są.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że zadanie nie zostało wykonane nie z winy mieszkańców ani sołtysa i że był na to cały rok, co jest dosyć długim okresem na wykonanie projektów nawet dla wszystkich sołectw. Zapytała co dalej. Dodała, że już myślą o budowie lamp w przyszłym roku, a jak się okazuje nie ma nawet projektów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że jeżeli zostaną te pieniądze w wolnych środkach to przypuszczalnie zadania te będą z nich wykonywane.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak stwierdziła, że pytanie jest takie czy szanowny pan Wójt zechce im te środki z powrotem przekazać na te projekty.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że sądzi że tak, że Wójt to wprowadzi w przyszłym roku, jeżeli nie były wykonane środki funduszu sołeckiego.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że nie mają żadnej gwarancji w tym zakresie.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odnosząc się do kwestii zdziwienia niektórych osób złożeniem wniosku formalnego, co jak widać ma na celu pewną kontrolę, ponieważ niewykorzystane fundusze świadczą o jakiejś niegospodarności pana Wójta. Dodał, że w Sołectwie Skubarczewo również miały zostać wykonane lampy, w celu zwiększenia bezpieczeństwa co również nie zostało wykonane i środki przepadną i jest przekonany że ich nie odzyska, choć może innym sołectwom się to uda.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii inwestycji na ul. Słonecznej dotyczącej lampy na kwotę 1 500 zł, zwróciła się z zapytaniem do Sołtysa Sołectwa Orchowo, co z tym zadaniem.

Radny Jan Horbiński będący jednocześnie Sołtysem Sołectwa Orchowo odpowiedział, że lampa została zakupiona natomiast zostanie założona w roku następnym.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska nawiązując do wypowiedzi Wiceprzewodniczącego Rady Gminy powiedziała, że podobnie sytuacja wygląda w Sołectwie Szydłówiec, gdzie także został przygotowany projekt za 5 000 zł w ramach konkursu Pięknieje Wielkopolska Wieś i środki te także przepadną, w związku z powyższym nie należy się im dziwić, że zadają pytania, bo wiele zadań jest najpierw planowanych, następnie zdejmowanych środki gdzieś giną i nie mogą ich odzyskać, tak tez będzie w jej przypadku, dlatego trzeba ich zrozumieć. Zwróciła się następnie z zapytaniem do Skarbnika Gminy co było powodem zwiększenia o 1/3 środków na działalność biblioteki w Orchowie, ponieważ zawsze była to kwota ok 100 000 zł, a teraz jest 156 000 zł i czy jest to związane z jakimiś planowanymi działaniami.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że został złożony wniosek na w/w kwotę, który zaakceptowano pozytywnie i został ujęty w budżecie. Dodała, że jest zwiększona kwota na działalność ale jest to decyzja pani dyrektor i Wójta.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii dowożenia uczniów do szkół, przypomniała że ostatnio miała miejsce dyskusja w temacie sporych wydatków z tym związanych, co miało być analizowane w miesiącu grudniu przez panią inspektor ds. oświaty dlatego zapytała Skarbnika Gminy jak to wygląda.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie posiada informacji w tym zakresie.

Radny Paweł Kapturski odnosząc się do kwestii ochrony przeciwpożarowej, zapytał o kwotę dofinansowania dla poszczególnych jednostek straży.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że środki te są zaplanowane na 3 jednostki zgodnie ze złożonymi wnioskami ale nie są podzielone.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy są jeszcze pytania w powyższej kwestii, a wobec ich braku przystąpił do głosowania nad przyjęciem autopoprawki nr 1 do projektu uchwały budżetowej na rok 2021, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 4 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” w obecności 13 członków wspólnych komisji, powyższa autopoprawka została zaopiniowana pozytywnie większością głosów.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do głosowania nad zaopiniowaniem uchwały budżetowej na rok 2021 wraz z autopoprawką nr 1 oraz wnioskiem formalnym, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 5 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji projekt uchwały budżetowej na rok 2021 wraz z autopoprawką nr 1 oraz wnioskiem formalnym został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w kwestii WPF na lata 2021-2032, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie, przystąpił do głosowania nad wprowadzeniem autopoprawki nr 1 do WPF na lata 2021-2032 wraz z wnioskiem formalnym klubu radnych, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 5 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji powyższa autopoprawka wraz z wnioskiem formalnym została zaopiniowana pozytywnie większością głosów.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do zaopiniowania projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2021-2032 wraz z autopoprawką nr 1 oraz wnioskiem formalnym, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 5 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków wspólnych komisji powyższy projekt uchwały wraz autopoprawką oraz wnioskiem formalnym został zaopiniowana pozytywnie większością głosów.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa zarządził na wniosek jednej z radnych 5 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Opracowanie planów pracy komisji na rok 2021.

Na wstępie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski poprosił Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak o przedstawienie projektu planu pracy Rady Gminy Orchowo na rok 2021.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, iż posiłkowała się planem pracy z roku ubiegłego, po czym odczytała treść proponowanego planu pracy Rady Gminy Orchowo na rok 2021 w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu, zapytała czy ktoś ma jakieś uwagi a wobec ich braku Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odnosząc się do jednego z tematów planu pracy Komisji Rolnictwa, dotyczącego wizji lokalnej na drogach, która miała miejsce w bieżącym roku i dużo dała poprosił radnych o zgłaszanie dróg, które należałoby uwzględnić w harmonogramie ich budowy na kolejne lata których objazdu następnie dokonają podczas jednego z posiedzeń komisji w miesiącu marcu, aby poznać ich faktyczny stan. Dodał, że nie zmienia to faktu, że w nowym harmonogramie priorytetem będą drogi które nie zostały dotychczas zrealizowane w poprzednim harmonogramie. Odczytał następnie treść projektu planu pracy Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu na rok 2021, w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu, po czym zapytał czy są jakieś pytania lub zastrzeżenia w tym zakresie.

Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odnosząc się do pkt 4 w I kwartale, dotyczącego sprawozdania z działalności komisji potocznie zwanej klęskową zwrócił uwagę na fakt, iż nie jest ona zależna od rady gminy i nie składa sprawozdań radzie gminy, dlatego też może tylko przedstawić informację ze swojej działalności. W związku z powyższym zaproponował zmianę nazewnictwa ze słowa „sprawozdanie” na „informacja”, do czego przychylił się Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, który zapytał czy ktoś jeszcze ma jakieś uwagi a wobec ich braku poprosił Przewodniczącą Komisji Oświaty Lidię Bąkowską o przedstawienie projektu planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej na 2021 rok.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że w projekcie planu pracy Komisji Oświaty wprowadziła dwie zmiany tj. w I kwartale w pkt 5 „Informacja z prowadzenia spraw należących do kompetencji wójta z zakresu ochrony zdrowia” Ponadto przypomniała, że w tegorocznym planie zawarta została komisja wyjazdowa, która z uwagi  na panująca sytuację się nie odbyła, dlatego też punkt ten został zawarty ponownie w planie pracy komisji, z nadzieją że uda się go zrealizować. Następnie odczytała projekt planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej na 2021 w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu i zapytała czy ktoś ma do niego uwagi, spostrzeżenia lub propozycje.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że brakuje jej w przedstawionym planie pracy informacji o stanie jezior, kąpielisk i miejsc dojazdowych do nich, z uwagi na fakt iż tutejsza gmina jest również obszarem turystycznym i wypoczynkowym dlatego też warto byłoby się temu wyjazdowo przyjrzeć. 

Zdaniem Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Marka Wędzikowskiego jest to temat będący przedmiotem obrad Komisji Rolnictwa. Dodał, że zamierza złożyć wniosek do Wód Polskich w zakresie braku dostępu do jeziora w Skubarczewie, dlatego też ma w planach przy okazji objazdu dróg przyjrzeć się terenom wokół jezior, czego jednak nie ujął w planie pracy. Dodał, że najlepiej byłoby to zrealizować w I kwartale lub w razie potrzeb w dwóch kwartałach i że będzie to na bieżąco analizowane. Zapytał następnie czy ktoś miałby jeszcze jakieś uwagi w kwestii w/w planu pracy, a wobec ich braku poprosił Przewodniczącą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Annę Andrzejewską o przedstawienie projektu planu pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji na 2021 rok.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odczytała projekt planu pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji na 2021 rok w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Omówienie efektów działalności organizacji funkcjonujących na terenie gminy, ich potrzeb, sukcesów, planów i oczekiwać wobec samorządu.

Na wstępie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odczytał listę zaproszonych gości w związku z powyższym tematem, po czym na podstawie złożonych podpisów stwierdził, że obecna jest tylko Przewodnicząca KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich, której udzielił głosu. W międzyczasie powitał także inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalenę Kasprowicz której obecności jak przyznał nie zauważył.

Przewodnicząca KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich na wstępie podziękowała za zaproszenie, po czym powitała wszystkich obecnych i poinformowała, że bieżący rok był dla nich nietypowy, a ponieważ większość pań jest w starszym wieku pojawiły się ograniczenia jednak to co było można to zostało zrobione. Dodała, że plan pracy był inny niż rzeczywistość. Powiedziała, że w obecnym roku odbyła się jedna wycieczka do Borysewa, po drodze zwiedzano także pałac w Uniejowie, co było bardzo ciekawe. Ponadto były zaplanowane festyny, kiermasze co wiązało się z wykonanymi pracami niestety jednak wszystko zostało odwołane ze względu na pandemię. Powiedziała, że bardzo dobrze układa się im współpraca z ARiMR od której pozyskali 4 000 zł za które zakupiona została zmywarka, płyta indukcyjna, frytkownica, drobny sprzęt a także dofinansowano wycieczkę. Nadmieniła również, że nie odbył się kiermasz bożonarodzeniowy i że na siłę nie może nikogo namawiać, gdyż panie są w grupie zagrożonej, dlatego nie mogą działać, choć jak wyraziła nadzieję ulegnie to zmianie. Wyraziła także wdzięczność za to, że wymienione zostały drzwi na dole, na co zgodę wyraził Wójt. Zapewniła, że robią co mogą, prosząc jednocześnie radnych o zainteresowanie ich kołem, gdyż jak wiadomo panie są w starszym wieku i potrzebują opieki i tego żeby je docenić. Prosiła również o głos, wsparcie i radę, żeby w tej ich małej gminie czuli się jak w rodzinie, a nie że każdy ciągnie na swoją stronę. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższym temacie, zwrócił się następnie z tym zapytaniem do inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz nawiązując do słów przedmówczyni potwierdziła, że działalność organizacji pozarządowych została dość mocno ograniczona ze względu na pandemię. Dodała, że żadna organizacja nie odpowiedziała na konkurs i praktycznie cały rok był w bezczynności. Wyraziła zadowolenie że przynajmniej grupy nieformalne podejmowały działalność ale na własną odpowiedzialność wykorzystując własne środki, natomiast ze środków budżetowych nie korzystała żadna organizacja.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do prośby Przewodniczącej KGW KANWA, dotyczącej zauważania ich działalności, zwróciła się do niej z zapytaniem czy czują się w jakiś sposób pominięci, ponieważ jest to dla niej niezrozumiale, gdyż radni biorą udział we wszystkich organizowanych przez panie uroczystościach, na które są zapraszani, podczas których są świetne pokazy. Zapytała w czym czują się pominięci.

Przewodnicząca KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich wyjaśniła, że miała na myśli formę doradztwa, a nie pominięcia. Dodała, że jeżeli radni mają konkretne propozycje względem ich działalności to prosiła o kontakt.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest to możliwe podczas posiedzeń komisji i w rozmowie, ponieważ trudno żeby radni przychodzili na zebrania KGW, które nie wiedzą kiedy się odbywają. Przekazała także informacje na temat nowo powstałego stowarzyszenia „Po prostu MY”, którego przedstawicielka, pomimo zaproszenia nie mogła przybyć, które jest zarejestrowane u starosty i jest stowarzyszeniem zwykłym, które tak naprawdę zanim zaczęło działać już musiało tą działalność zawiesić ze względu na pandemię. Dodała, że są pomysły ale czy uda się jej zrealizować w przyszłym roku zależy od wielu okoliczności. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski Rolnictwa zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Radny Ryszard Szczepański będący jednocześnie Prezesem Koła Wędkarskiego w Orchowie, o którym chyba przedmówca zapomniał, co mu jednak wybacza, powiedział że jest to największe stowarzyszenie w Gminie Orchowo liczące na dzień dzisiejszy 303 osób co w porównaniu do roku ubiegłego stanowi wzrost o 30 osób, czym jak przyznał sam jest zdzwiony. Dodał, że pandemia zepsuła im wiele planów, gdyż zawsze w roku odbywa się ok 10 zawodów, wyjazdy na zawody okręgowe. Powiedział, że 4 razy odbyły się zawody, w kole jest kilka kobiet. Wyraził zadowolenie z faktu, iż udało się im rozegrać zawody o puchar mistrzowski koła co udało się w niewielu kołach, ponieważ okręg praktycznie zamknął się na zawody, co było dla nich dużym utrudnieniem. Dodał, że nie odbyły się zawody w DPS ale w ramach pomocy zakupiono dla ośrodka 1000 maseczek i 400 par rękawic. Nadmienił, że pewnym sukcesem na koniec roku było wyróżnienie dla osoby z Konina, która brała udział w konkursie z okazji 70 – lecia założenia stowarzyszenia, co jest zaszczytem dla Koła Wędkarskiego w Orchowie, ponieważ z całej Polski wyróżnionych zostało 16 osób. Podziękował jednocześnie za wsparcie w walce o dojście do jezior, dodał że największy problem w tym zakresie jest w Skubarczewie od strony wschodniej ale jak zapewnił będą działać w tej sprawie. Nadmienił również że na skutek zmiany regulaminów zarybiania i odłowów i nie ma już odłowów. Ponadto został im przedłużony do końca października przyszłego roku okres wyborczy z uwagi na COVID-19 i nie wiadomo kiedy te wybory się odbędą.

Następnie glos zabrała Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła, że nie celowo pominęła powyższe stowarzyszenie ale jak zapewniła na przyszłość będzie o nim pamiętała przy tworzeniu listy gości.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak życzyła przedstawicielom organizacji pozarządowych dużo zdrowia, wielu pomysłów i ich realizacji, zrozumienia społeczeństwa i żeby działali, ponieważ dzięki nim mogą w jakiś sposób się rozwijać.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka zadeklarowała współpracę ze stowarzyszeniami dodając, że chętnie służy pomocą i że niekiedy pojawiają się jakieś projekty w ramach których można by pozyskać wsparcie lub połączyć pewne zadania związane z działaniami ośrodka. Powiedziała, że jeżeli będzie widziała taką możliwość, jak również organizacje to prosiła o kontakt.

Przewodnicząca KGW KANWA Orchowo Halina Hadrich podziękowała za powyższą deklarację.

Radny Ryszard Szczepański będący jednocześnie Prezesem Koła Wędkarskiego w Orchowie z przykrością stwierdził, że w bieżącym roku nie udało się zorganizować Dnia Dziecka, który zawsze cieszył się ogromną popularnością wśród dzieci. Zadeklarował jednocześnie, że jeżeli uda się to zorganizować w roku przyszłym to zaprasza do współpracy aby impreza była o wiele lepsza.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka sugerowała, że spotkania z rodzinami i dziećmi bardzo dobrze jest połączyć z programami profilaktyki o których należy myśleć kompleksowo aby podejść do tego profesjonalnie.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy  
stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2021 rok - druk nr 221, załącznik nr 8 do protokołu 

Na wstępie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby jeszcze zabrać glos w powyższej kwestii.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z prośbą do pracownika ds. obsługi rady gminy o naniesienie zmian do planów pracy komisji do sesji, co pracownik potwierdził.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Wiceprzewodniczący Rady Gminy odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i po odczytaniu składów poszczególnych komisji, zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.

Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Oświaty projekt uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2021 rok został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.
 
Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Rolnictwa projekt uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz planów pracy stałych komisji Rady Gminy Orchowo na 2021 rok został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami 
    	    pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 
                24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2021  
                rok – druk nr 224, załącznik nr 9 do protokołu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski udzielił głosu Inspektorowi ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalenie Kasprowicz, która poinformowała, iż radni otrzymali przedmiotowy projekt uchwały wraz z załącznikiem czyli programem współpracy z organizacjami pozarządowymi, który musi być przyjmowany corocznie przez radę gminy i przewiduje zakres pracy na kolejny rok. Następnie przedstawiła jego treść. Poinformowała, że konsultacje z organizacjami pozarządowymi odbywały się w dniach od 9 do 23 listopada i w tym roku ze względu na epidemię były to konsultacje pisemne przy użyciu określonego formularza wskazującego priorytetowe zadania określone przez urząd gminy, które przytoczyła. Dodała, że udział w konsultacjach wzięły udział tylko 2 organizacje, które w wyznaczonym terminie przesłały formularze nie zgłaszając uwag i innych propozycji, a zatem to co zostało określone pozostaje w zakresie realizacji na 2021 rok. Powiedziała, że jak wiadomo  program będzie realizowany od stycznia do grudnia. Ponadto zadania będą ogłaszane w formie otwartego konkursu na początku roku, a środki przeznaczone na realizację tych zadań to 12 000 zł. Następnie poprosiła o ewentualne pytania.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że powyższa uchwała powinna zostać podjęta do dnia 30 listopada, po czym zwróciła się z sugestią do przedmówczyni, że ogłoszenie o konsultacjach powinno się ukazywać wcześniej, gdyż było zbyt późno i w listopadzie nie wszystko było jeszcze gotowe. W związku z powyższym prosiła aby w przyszłym roku w listopadzie mogli już w/w program przyjąć.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz przyznała, że ma świadomość, że było to zbyt późno, niestety w miesiącu październiku ze względów osobistych przez dłuższy czas nie było jej w pracy ale jak tylko miała możliwość to zostało to wstawione. Zadeklarowała jednocześnie, że z pewnością w przyszłym roku konsultacje będą organizowane wcześniej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do § 13, którego treść przytoczyła zapytała w jaki sposób zapraszani są przez Wójta przedstawiciele organizacji pozarządowych do składu Komisji Konkursowych i czy ma to miejsce w formie elektronicznej (email) czy też zapraszane są organizacje, które wybierają osoby do składu komisji spośród siebie.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że dotychczas nie było odpowiedzi na ogłoszenia konkursowe ale wcześniej było to zależne od tego, jaka organizacja złożyła ofertę i wówczas już jej przedstawiciele nie byli zapraszani do komisji konkursowej. Jako przykład podała konkurs w zakresie kultury wówczas do składu komisji wybierane było KGW i przykładowo TPGO natomiast nie wybierali OSP, gdyż nie był to ich zakres. Poza tym udział w komisji jest bezpłatny i najczęściej ma miejsce w godzinach pracy urzędu gminy a więc nie każdy chętnie bierze w tym udział, a więc poszukują osób które chciałby wziąć w tym udział i mają pewien zasób wiedzy i doświadczenia w zakresie którego odbywa się konkurs.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się również z zapytaniem do przedmówczyni czy dysponuje aktualnymi adresami emailowymi do organizacji i czy są one na bieżąco informowane o istotnych faktach dotyczących realizacji programu.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że organizacje do których posiada dane adresowe mailowe są informowane, jednak nie wszystkie takie dane podały. Dodała, że jeżeli zależy jej na kontakcie z konkretną organizacją która nie wskazała adresu mailowego to kontaktuje się z nią telefonicznie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest to trochę wybiórcze traktowanie i jej zdaniem należałoby informować drogą mailową wszystkie organizacje o fakcie iż organizowany jest konkurs, bo trudno żeby wskazywały swojego przedstawiciela, skoro nie wiedzą że odbywa się dany konkurs.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że jeżeli wybierani są przedstawiciele do komisji to są informacje przekazywane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest to także wybiórcze przekazywanie informacji.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że wynika to z faktu, iż dane organizacje nie mają stosownych zapisów w statucie w zakresie działalności.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy przedmówczyni zna treść wszystkich statutów organizacji.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że na pamięć nie zna ale ma do nich dostęp.

Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak lepiej byłoby wysyłać takie informacje do wszystkich organizacji drogą elektroniczną jeżeli mają wybrać spośród siebie przedstawicieli do komisji.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz zapewniła, że nie ma w tym zakresie problemu. Wyjaśniła jednocześnie że organizacje wskazują osoby które wybiera następnie Wójt.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zwracając się do przedmówczyni powiedziała, że na terenie gminy jest trochę organizacji pozarządowych.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz przyznała, że niby tak ale nie za dużo.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisław Kryszak zapytała jakie 2 organizacje brały udział w konsultacjach w zakresie programu współpracy.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała, że było to OSP Orchowo i TPGO.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w powyższej kwestii a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.

Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Oświaty projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2021  
został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.
 
Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa, obrady chwilowo opuścił Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube, projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2021  został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

3) w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
    Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2021 – druk nr 225,
    załącznik nr 10 do protokołu

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski Rolnictwa udzielił głosu Kierownikowi GOPS w Orchowie Iwonie Mietlickiej, która na wstępie powitała i przedstawiła przybyłego gościa, panią doktor Teresę Kobrzyńską członka Zespołu Ekspertów ds. Programów Lokalnych i Regionalnych PARPA, certyfikowanego specjalistę w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych w społecznościach lokalnych, specjalistę w zakresie profilaktyki uzależnień, trenera programów przeciw uzależnieniom „Skuteczny samorząd”, wieloletniego wykładowcę w omawianej tematyce. Wyjaśniała, że osoba ta została poproszona o udział w posiedzeniu w kwestii ewentualnych pytań merytorycznych. Następnie przedstawiła powyższy projekt uchwały wraz z załącznikiem czyli programem, który został radnym wcześniej przekazany. Dodała, że struktura omawianego programu znacznie zmieniła swoją formę w kwestii pewnych jego punktów jak również diagnozy. Zwróciła jednocześnie uwagę na fakt, iż jest to program łączący profilaktykę i rozwiązywanie problemów alkoholowych z przeciwdziałaniem narkomanii. Podkreśliła bardzo ważny fakt, że kwestie regulowania zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie gminy są również w jurysdykcji rady gminy, która w tym zakresie ma dużo do powiedzenia. Dodała, że w tej chwili jest aż 64% zezwoleń, które nie są wykorzystane, a więc zaleca się ograniczenie miejsc sprzedaży wydanych zezwoleń aby kontrolować reglamentację sprzedaży alkoholu i w tym zakresie decyzję podejmuje rada gminy po przedstawieniu przez nich danych statystycznych i sugestii w tym zakresie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do wcześniejszych stwierdzeń, że rada gminy nie zmniejszyła liczby punktów sprzedaż napojów alkoholowych, powiedziała że nikt nie przedstawił i nie uświadomił radzie gminy propozycji w tym względzie, a projektodawcą poprzedniej uchwały był Wójt.     

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka kontynuowała omawianie powyższego programu. Odnosząc się do kwestii przeprowadzonej diagnozy społecznej wyjaśniła, że z uwagi na panująca epidemię trudno było dotrzeć z ankietami do szkół, które były zajęte innymi tematami i taką odpowiedź zwrotną otrzymała, jednak nie widzi przeszkód, żeby przeprowadzić ją przykładowo za rok, gdyż nie ma w tym względzie ograniczeń. Powiedziała także że propozycja programu zakłada jego realizację przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Orchowie. Zaznaczyła również, że nowym aspektem do programu jest załącznik nr 2 czyli preliminarz realizowanych zadań, w którym wymienione zostały zadania, które pokrótce omówiła.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała przedmówczyni za przedstawienie powyższych informacji po czym odnosząc się do kwestii programu który był i który jest podziękowała przede wszystkim za zdjęcie „tabelek parafialnych”, które zawsze w nim figurowały, a których nigdy nie było. Dodała, że nie ma również środowiskowego ogniska wychowawczego które również było nieistniejącym tworem, podczas gdy zapis istniał. Stwierdziła, że widać że do tematu podeszli poważnie, ponieważ przeprowadzona została diagnoza jak również ankiety w wersji papierowej i elektronicznej, dotyczące problemów społecznych, po czym poprosiła o przedstawienie kilku słów w tym zakresie.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka odnosząc się do diagnozy problemów społecznych na terenie gminy wyjaśniła, że jest ona zawarta w książce udostępnionej na stronie BIP gminy do zapoznania do czego zachęcała. Dodała, że chciałaby poruszyć ten temat przy okazji omawiania strategii rozwiązywania problemów społecznych. Powiedziała, że w w/w programie skupiła się tylko na fakcie problemu alkoholowego i uzależnień.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii uchwalenia przez radę gminy liczby punktów sprzedaży napojów alkoholowych i faktu iż 64% zezwoleń jest niewykorzystanych zaproponowała aby osoby które będą program realizowały na jednej z komisji przedstawiły radnym propozycje w tym zakresie. Przypomniała, że w poprzedniej kadencji był przedstawiony projekt uchwały przez Wójta w formie propozycji i nic ponadto, dlatego też prosiła o takie informacji i ich punkt widzenia.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka zapytała czy należy rozumieć, że po przedstawionych danych radni wyrażają aprobatę w zakresie zmniejszenia ilości zezwoleń na sprzedaż alkoholu, a tym samym ograniczenie dostępności jego sprzedaży. Dodała, że w tym zakresie będzie przygotowywany projekt uchwały i przedłożony radzie gminy w I kwartale nowego roku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła uwagę na fakt, iż zmianie uległa liczba punktów sprzedaż z uwagi na ich likwidację o czym tez nie mają wiedzy i jakie jest zapotrzebowanie. Zapytała jednocześnie czy kwota 59 450 zł obejmuje łączne wydatki na realizację programu profilaktyki problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że na realizację zadań wynikających z programu w roku 2021 przeznacza się środki w wysokości 59 450 zł, z tego na przeciwdziałanie alkoholizmowi 56 450 zł, a więc powstała różnica w kwocie 3 000 zł zostaje przeznczona na przeciwdziałanie narkomanii co nie zostało wyszczególnione, ponieważ wynika z różnicy wydatków.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w preliminarzu nie ma żadnych propozycji wykorzystania tych środków.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka odnosząc się do kwestii preliminarza powiedziała, że działania związane z przeciwdziałaniem alkoholizmowi pokrywają się z działaniami związanymi z substancjami psychoaktywnymi, a więc są one tak jakby tożsame, co zostało wyjaśnione na str. 4 programu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że należy rozumieć, że jest on jakby w to wdrożony. Zapytała dlaczego program przeciwdziałania narkomanii został okrojony, ponieważ było na ten cel, jak stwierdziła chyba 6 000 zł, o co zapytała Skarbnika Gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że w projekcie budżetu gminy było przeznaczone na przeciwdziałanie narkomanii 3 000 zł. Dodała, że w roku 2020 było chyba 6 000 zł.

Następnie głos zabrała doktor Teresa Kobrzyńska która na wstępie podziękowała za to że mogła tutaj zaistnieć, co jest jak przyznała dla niej nowym doświadczeniem i chętnie z takich zaproszeń korzysta. Powiedziała, że z radością przeczytała i wysłuchała ponownie przygotowanej wersji programu. Wyjaśniła następnie, że prosiła o zabranie głosu w obszarze narkomanii, ponieważ dość często słyszą że za mało środków przeznacza się na problemy związane z narkotykami, a defacto są one przynajmniej w szkołach bardzo niewielkie i niewidzialne i one wyszłyby w badaniach zrobionych lokalnie. Poinformowała, że co 4 lata wykonuje się badania europejskie ESPAT, które w tym roku są świeżo zrobione i wyraźnie można w nich przeczytać, iż mają znaczący spadek problemów związanych z narkotykami, w tym dopalaczami. Wyjaśniła, że dzieje się tak dlatego, ponieważ w obszarze narkotyków jest całkowita prohibicja natomiast jak radni czytają w swoim programie zwiększanie dostępności alkoholu, jest to takie trudne do zrozumienia kiedy porównuję się te dwa programy i problemy. Dodała, że od narkotyków i dopalaczy rocznie umiera ok niespełna 300 osób natomiast prawie 20 000 w Polsce umiera rocznie z powodu alkoholu, co stanowi, że są to niewspółmierne procentowo szkody jak i wydatki na ich naprawianie i słusznie zauważyła Przewodnicząca Rady Gminy, że ta profilaktyka mieści się w profilaktyce uniwersalnej, proponowanej zresztą w programie i to w znaczącej kwocie bodajże 20 000 zł i to jest bardzo dobra proporcja i mieszczą się w tym wszystkie zajęcia w zakresie alkoholu i narkotyków. Nadmieniła, że w przyszłym roku program będzie już wspólny, ponieważ mają możliwość połączenia działań biura krajowego ds. narkomanii i PARPA i będzie jeden program alkoholowo – narkotykowy, dlatego tez powyższy program został skonstruowany słusznie i jej zdaniem zasługuje on, jako dobry na zaistnienie na stronach internetowych. Powiedziała, że chciałaby także trochę bronić poprzedniego programu, który choć nie wskazywał palcem radnym jak mają to zrobić ale sama ustawa już w art. 1 nawet w preambule mówi o konieczności ograniczania dostępności, więc jeżeli przykładowo w tym roku dostępność X to w przyszłym roku powinna ona być mniejsza, dlatego że mają ją ograniczać, więc nawet niewskazane palcem zadania, choć są już wskazane również obligują osoby najważniejsze w gminie czyli radnych do zmniejszania dostępności czyli mają jak mówi światowa organizacja nieustająco zmniejszać dostępność alkoholu tak aby doprowadzić do zmniejszenia liczby punktów sprzedaży 4-krotnie w Polsce i taka jest dyrektywa Światowej Organizacji Zdrowia. Dodała, że ograniczać to należy poprzez zmniejszanie z roku na rok liczbę zezwoleń limitowanych. Sugerowała że lepiej aby radni wywołali uchwałę w której będzie tyle punktów sprzedaży napojów alkoholowych ile jest w obiegu prawnym, ile posiadają przedsiębiorcy, bo przecież rada gminy w każdej chwili może podnieść o ten jeden punkt jeżeli będą takie potrzeby społeczne przykładowo jeżeli punkt sprzedaż zatrudni określoną liczbę osób i będzie dobrem społecznym dla ludności to w każdej chwili rada gminy może to zrobić. W związku z powyższym przedsiębiorcy będą bardziej zdyscyplinowani i jak sądzi będzie to bardzo istotne tak samo jak odległość od obiektów chronionych i radni nie zabierają ani nie będą zabierać żadnego dobra przedsiębiorcom, bo jeśli ma on już zezwolenie to nikt mu go nie zabierze ale kolejne zezwolenie będzie już z ograniczeniami i to wynika z dyrektywy unijnej Światowej Organizacji Zdrowia i w tym celu muszą pójść. Dodała, że z pewnością są na sali osoby które pamiętają 1993 rok, kiedy to wprowadzono limitowanie przez radnych gmin i to wtedy 4-krotnie większe limity powstały nie wiadomo dlaczego, bo ustawa była od razu ograniczającą i stąd te limity.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała przedmówczyni za wypowiedź, potwierdziła, że oczywiście rada gminy może ograniczyć punkty tyle że radni niekoniecznie znają wszystkie ustawy i na bieżąco je śledzą i od tego jest Wójt i GKRPA, która może im to zasygnalizować, że jednak muszą w tym kierunku pójść. Dodała, że akurat tej uchwały projektodawcą jest Wójt. Stwierdziła jednocześnie, że przy wspólnej pracy muszą to jednak śledzić i na bieżąco obserwować. Odniosła się następnie do preliminarza, który jak przyznała zawsze ją interesuje, a więc wydatkowanie środków do czego mieli zastrzeżenia dlatego program w roku bieżącym nie został uchwalony. Przyznała, że jej zdaniem preliminarz jest dobry i zawiera dość szeroki pakiet zadań i zapytała czy GKRPA będzie śledziła i nadzorowała wydatki w taki sposób aby nie były one wykorzystane przykładowo tylko przez jedno stowarzyszenia które wystąpi z 3 wnioskami i będzie chciało je realizować na co przeznaczy się wszystkie środki, czy też będą one dzielone również na inne organizacje i przeznaczane na ich pomysły.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka oddała głos pani doktor Teresie Kobrzyńskiej, która wyjaśniła kwestię możliwości przekazywania jakichkolwiek zadań stowarzyszeniom, która odniosła się tylko do obszarów związanych z profilaktyką z których zadania z pewnością nie można zlecać organizacjom pozarządowym i jest na to przeznaczonych gro środków, ponieważ programy rekomendowane są to takie, których właściciele sami wykonują część zadań i nie można w innej procedurze tych zadań profilaktycznych realizować czyli cała profilaktyka wypada jak gdyby z tej obecności w organizacjach pozarządowych. Dodała, że tego nie wolno robić nawet jeżeli organizacja będzie miała profilaktykę i rozwiązywanie problemów alkoholowych w swoich zadaniach czyli tego zadania już realizować nie można. Nie można także zlecić organizacjom pozarządowym zadania mówiącego o zwiększaniu dostępności terapeutycznej. Powiedziała, że organizacja pozarządowa musi być bardzo dobrze przygotowana merytorycznie i to z takimi certyfikatami, które są nadane przykładowo przez biuro ds. narkotyków, PARPA czy tez przeciwdziałania przemocy w rodzinie, a więc z tego budżetu organizacje pozarządowe chyba niewiele mogą skorzystać. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do stwierdzenia pani kierownik, iż co roku wzrasta wartość sprzedawanego alkoholu, sugerowała że może być to uwarunkowane faktem, że gmina jest terenem turystycznym na który w okresie letnim przybywa wiele osób z zewnątrz, a więc nie mają na to wpływu tylko tutejsi mieszkańcy i ten pułap może być taki sam.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że nie generalizowałaby tego w ten sposób, ponieważ nasi mieszkańcy także się przemieszczają i zawyżają statystyki w innych miejscach. W związku z powyższym jej zdaniem nie należy tego łączyć.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska stwierdziła, że proporcjonalnie latem jest więcej mieszkańców, mimo że ktoś wyjeżdża to jednak osób, które przyjeżdżają jest więcej.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka poprosiła panią doktor o doprecyzowanie powyższej kwestii.

Doktor Teresa Kobrzyńska przyznała, że to co poruszyła przedmówczyni jest bardzo ważne ale były zrobione sondaże i było to przeliczane i musiałyby także zostać przeliczone ośrodki akademickie i turystyczne, czego nie da się zrobić i są to mało znaczące wskaźniki, dlatego też nie próbują tego dzielić.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał, czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w powyższej kwestii, a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu, prosząc jednocześnie swojego zastępcę o liczenie głosów.

Przy 6 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 6 członków Komisji Oświaty, obrady opuścił Radny Ryszard Szczepański projekt uchwały w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2021 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 7 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 7 członków Komisji Rolnictwa, obrady chwilowo opuścił Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube, projekt uchwały w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2021 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwracając się do Kierownika GOPS w Orchowie życzyła pomysłów, dobrej współpracy z radnymi, a także bieżącego śledzenia i dyskusji i rozmowy, jeżeli pojawi się jakiś problem i spotkań w tym zakresie na sesjach i komisjach.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka nadmieniła, że jeżeli w trakcie roku pojawią się jakieś tematy przykładowo jeżeli zawarta w preliminarzu pomoc psychologiczna nie będzie miała odzewu, bo ma już takie doświadczenia w tym roku to lub jeżeli będzie się działo coś wymagającego zmian to będzie to monitorowała aby program zmieniał się w ramach potrzeb i będzie to zgłaszane Komisji Oświaty. Podziękowała jednocześnie pani doktor Teresie Kobrzyńskiej za wsparcie i cenne rady, pani Magdalenie Kasprowicz za bogate dotychczasowe doświadczenie i współpracę. Życzyła dobrej współpracy, zachęcała również do zgłaszania pomysłów, problemów w zakresie realizacji programu zapewniając że chętnie służy w tym zakresie pomocą.
  
W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

4) w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet oraz zasad zwrotu 
    kosztów podróży służbowych przysługujących radnym Rady Gminy Orchowo –  
    druk nr 226, załącznik nr 11 do protokołu.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski oddał głos Przewodniczącej Rady Gminy Annie Kosiak.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że kwestia diet wzbudza różnego rodzaju emocje i jak jest mowa o ich podwyżce to sygnał się zapala. Jej zdaniem obowiązujące uchwały w tym zakresie nie do końca dobrze oceniają ich pracę, stąd wniosek klubu radnych w powyższej kwestii będący zebraniem pomysłów, które były przedstawiane już wcześniej. Dodała, że miała zarzut że przewodnicząca tyle zarabia, a różnica pomiędzy nią, a wiceprzewodniczącym jest bardzo duża, radnymi również. Zwróciła jednocześnie uwagę na natężenie ich posiedzeń. Poinformowała, że w przeciętnych gminach, zresztą w statucie również jest mowa o średnio jednym posiedzeniu na kwartał, a oni mają 3 sesje w miesiącu plus posiedzenia wszystkich komisji, tym samym natężenie posiedzeń jest ogromne, stąd przedmiotowa propozycja. Dodała również, że w przedstawionym radnym projekcie uchwały naniesie zmiany o których poprawienie poprosiła. Odczytała następnie w/w projekt uchwały przedstawiając proponowane zmiany w § 2 ust. 3 „W przypadku pełnienia przez radnego funkcji przez czas krótszy niż pełny miesiąc, wypłata diety dokonywana jest w wysokości proporcjonalnej do czasu pełnienia tej funkcji.”, co jest zasadniczą zmianą w stosunku do aktualnie obowiązującej uchwały, ponieważ zdarza się tak, jak to miało miejsce na przykładzie Radnego Pawła Kapturskiego który były już radnym brał udział w głosowaniu natomiast nie otrzymał diety za dany miesiąc z uwagi na zapis w statucie. Ponadto w § 2 ust. 4 skreśla się „pkt 4”. Natomiast w § 3 ust. 1 pkt 1 pozostaje taka sama kwota jak w uchwale poprzedniej tj. 1 154 zł, ale zapis procentowy był inny czyli 43%, dlatego że tam była liczona kwota od 1,5 krotności natomiast teraz jest to liczone według propozycji Przewodniczącego Komisji Statutowej Macieja Stube, gdyż są to łatwiejsze zapisy, które wszędzie figurują w związku z 50% kwoty bazowej. W związku z powyższym przewodniczącemu rady przysługuje dieta w wysokości 86% i taki zapis zostaje. Zwróciła jednocześnie uwagę, że przewodniczącemu bez względu na ilość posiedzeń kwota nie ulega zmianie, tym samym nie zyskuje on na dodatkowych posiedzeniach. Powiedziała, że proponuje zmianę kwoty przysługującej wiceprzewodniczącemu rady z 74% na 70%, któremu podobnie jak przewodniczącemu nie zmienia się kwota bez względu na ilość posiedzeń. Radnemu będącemu przewodniczącym komisji stałej albo doraźnych przysługuje dieta w wysokości 54%, którą proponowała zmienić na 45%, co stanowi 603,93 zł, a więc podwyżkę ok 70 zł. Pozostałym Radnym przysługuje dieta w wysokości 40%, co proponowała zmienić na 35%, co stanowi 469,70 zł. W § 1 ust. 1 w słowie „posiedzenie” literę e należy zamienić na „u”. Dodała, że dodatkowe diety za udział w dodatkowych posiedzeniach sesji lub komisji nie będą przysługiwały przewodniczącemu i wiceprzewodniczącemu rady gminy, które nie mogą przekroczyć maksymalnie 15%. Powiedziała, że zmianą jest zapis dotyczący terminu wypłacania diety z 10 na 5 każdego miesiąca. Nadmieniła jednocześnie, że zgodnie z zapisami poprzedniej uchwały radnym nie przysługiwała dodatkowa dieta za sesje nadzwyczajne. Powiedziała, że zasady zwrotu kosztów podróży nie ulegają zmianie a uchwała wchodzi w życie z dnia 1 stycznia 2021 r., po uprzednim zapytaniu skierowanym do Skarbnika Gminy czy w grudniu są wypłacane diety z dołu, czyli za miesiąc styczeń. Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w miesiącu grudniu wypłacane były diety za listopad, natomiast do dnia 5 stycznia będą wypłacane za grudzień. Odczytała także treść uzasadnienia do powyższego projektu uchwały. Powiedziała, że do sesji podczas której w/w projekt uchwały zostanie poddany pod głosowanie można zgłaszać do niego uwagi i wnioski.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższej kwestii, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.

W międzyczasie na posiedzeń komisji powrócił Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube, który został poinformowany przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak o proponowanych zmianach dotyczących zmiany wysokości stawek diet dla radnych.
 
Przy 5 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 6 członków Komisji Oświaty, zmiana kworum, gdyż obrady opuścił Radny Ryszard Szczepański oraz Radna Elżbieta Przybylska projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet oraz zasad zwrotu kosztów podróży służbowych przysługujących radnym Rady Gminy Orchowo został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 7 głosach „za”, 1 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Rolnictwa, projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet oraz zasad zwrotu kosztów podróży służbowych przysługujących radnym Rady Gminy Orchowo został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwracając się do pracownika ds. obsługi rady gminy prosiła o naniesienie stosownych zmian w powyższym projekcie uchwały. Zwróciła także uwagę na złą spację w § 6 w drugim ustępie, prosząc jednocześnie o przesłanie poprawionego druku drogę mailową.
  
W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zarządził 10 minut przerwy w obradach. Po przerwie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski wznowił obrady po czym przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

 5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 – druk nr 227,
                 załącznik nr 12 do protokołu 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski poprosił Skarbnika Gminy Annę Błaszczyk o omówienie przedmiotowego projektu uchwały.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła powyższy projekt uchwały.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do faktu, iż gminny program profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2020 nie został uchwalony a cześć środków była wydatkowana zapytała czy środki ze sprzedaży alkoholu przejdą na przyszłym rok, co potwierdziła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk, dodając że będą one do podziału w wolnych środkach.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że pomimo faktu, iż w/w program nie był uchwalony, instruktor był z niego opłacany, co potwierdziła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodając że również punkt konsultacyjny.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w powyższej kwestii, a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.


Przy 5 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 5 członków Komisji Oświaty, projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Rolnictwa, projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2020 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
  

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

6) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2020-2032 – druk nr 228, załącznik nr 13 do protokołu 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski poprosił Skarbnika Gminy Annę Błaszczyk o omówienie przedmiotowego projektu uchwały.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że powyższe zmiany dotyczą zmian naniesionych w budżecie gminy.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższej kwestii, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.


Przy 5 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 5 członków Komisji Oświaty, projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2020-2032 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Rolnictwa, projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2020-2032 został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

7) w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Osówiec w gminie Orchowo – druk nr 229, załącznik nr 14 do protokołu

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski Rolnictwa poprosił Sekretarza Gminy o omówienie powyższego projektu uchwały.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że przedmiotowy projekt uchwały jest intencyjny i rozpoczyna cały proces planistyczny, który dotyczy działki położonej w miejscowości Osówiec gdzie mieścił się sklep, której nowy nabywca złożył wniosek o zmianę przeznaczenia działki na cele mieszkaniowe. Dodał, że aby koszt wykonania zmiany planu był niższy proponuje się wykonać to w pakiecie. Nadmienił, że cała procedura planistyczna będzie trwała przynajmniej 8-9 miesięcy i zakończy się przedłożeniem projektu uchwały w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przypomniał, że Rada Sołecka Sołectwa Orchówek także złożyła wniosek o zmianę przeznaczenia działki i ich wniosek leży już 2 lata, a jak widzi w powyższym przypadku robi się to ekspresowo.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że jest obecny w zastępstwie pracownika i jak stwierdził faktycznie taki wniosek został złożony po czym zadeklarował, że porozmawia z Wójtem aby został on faktycznie dołączony, ponieważ kolejnym etapem będzie wyłonienie urbanisty który będzie się tym zajmował i jeżeli Wójt się do tego przychyli to będzie to można wykonać razem, przy czym dla każdej działki będzie odrębna uchwała, którą można by przedstawić na kolejnej sesji i rozpocząć procedurę.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że nie robi tego dla siebie prywatnie tylko dla mieszkańców.

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś jeszcze chciałby zabrać głos w powyższej kwestii, a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały, po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.


Przy 5 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 5 członków Komisji Oświaty, projekt uchwały w sprawie  przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Osówiec w gminie Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Rolnictwa, projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Osówiec w gminie Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
  
W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przystąpił do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.

8) w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu  
                 zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Różanna w gminie Orchowo     
                – druk nr 230. załącznik nr 15 do protokołu

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski udzielił głosu Sekretarzowi Gminy Grzegorzowi Matkowskiemu, który poinformował że przedmiotowy projekt uchwały dotyczy działki w miejscowości Różanna i że być może jest to temat odległy wynikający z wniosków mieszkańców zgłaszanych podczas zebrań wiejskich i dotyczy części budynku który obecnie jest użytkowany przez spółkę Róż-pol, wcześniej mieścił się tam sklep, a w historii świetlica wiejska i zgodnie z wnioskiem mieszkańców padła propozycja aby dokonać zmiany planu w zakresie przeznaczenia działki i w przyszłości wystąpić z wnioskiem do KOWR o jej przejęcie wraz z częścią budynku na cele związane właśnie ze świetlicą wiejską. Dodał, że rozmawiał z obecnym prezesem spółki Róż-pol, który wstępnie przychylił się do tej propozycji, co prawda w tej chwili lokal ten ma zajęty ale jeśli będzie taka wola mieszkańców to z pewnością zrezygnuje z użytkowania tej części i byłaby szansa na przejęcie tej części obiektu na cele świetlicy wiejskiej. W związku z powyższym proponuje się zmianę planu aby następnie umożliwić przejęcie tej działki przez Gminę Orchowo.   

Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższej kwestii a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść powyższego projektu uchwały po czym zarządził dwa odrębne głosowania członków Komisji Oświaty i Rolnictwa i zapytał kto z członków Komisji Oświaty jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.


Przy 5 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 5 członków Komisji Oświaty, obrady opuścił Radny Ryszard Szczepański oraz Radna Elżbieta Przybylska projekt uchwały w sprawie  przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Różanna w gminie Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Zapytał następnie kto z członków Komisji Rolnictwa jest za pozytywnym zaopiniowaniem powyższego projektu, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
 
Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków Komisji Rolnictwa, projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Różanna w gminie Orchowo został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.
  
W dalszej części obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do kwestii ochrony zdrowia w gminie i faktu, iż jak wiadomo zakończony został Narodowy Program Szczepień i ustalone podmioty, które mogą je prowadzić i etapy rejestracji zostały zakończone, po czym zapytała jak to wygląda w tutejszej gminie i czy podjęła ona jakieś działania umożliwiające mieszkańcom dostęp do punktu szczepień blisko miejsca zamieszkania. Dodała, że 80% gmin zgłosiło akces do programu i 92% dorosłych Polaków ma taki punkt blisko miejsca zamieszkania. Zapytała czy było w ogóle jakieś podejście i decyzje w zakresie tego programu czy też konsultacje z podmiotem który mógłby wziąć w nim udział, a także czy planuje się utworzenie takiego punktu szczepień w Gminie Orchowo.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że z tego co jej wiadomo mają być prowadzone rozmowy z ośrodkiem zdrowia BENE TE.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska zapytała czy rozmowy mają być prowadzone teraz jak rejestracja jest już zakończona. Dodała, że w dniu dzisiejszym jest koniec drugiego, uzupełniającego etapu prowadzonego przez wojewódzki oddział NFZ, a narodowy program prowadzony przez ministerstwo skończył się 11 grudnia, natomiast 18 grudnia został ogłoszony drugi nabór w zakresie którego rejestracja jest już zakończona i podmioty które miały się zarejestrować już to zrobiły. Zapytała czy wcześniej nie było jakichkolwiek sygnałów żeby to tutaj uruchomić. 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że nie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła, że skierowała powyższe zapytanie do przedmówczyni z tego względu, iż po usilnych poszukiwaniach w regulaminie organizacyjnym doszukała się, że do zakresu jej obowiązków na zajmowanym stanowisku należy prowadzenie spraw należących do kompetencji Wójta z zakresu ochrony zdrowia. Zapytała jednocześnie czy należy rozumieć, że na razie mieszkańcy nie mogą się spodziewać, że będą mieli dostęp do takiego punktu a o to pytają, ponieważ jest to ważna sprawa.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała, że z tego co jej wiadomo najbliższy punkt znajduje się w Słupcy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty stwierdziła, że należy rozumieć że mieszkańcy Orchowa będą musieli jechać do Słupcy. Zapytała czy w ogóle nie było żadnej inicjatywy w tym kierunku ze strony Wójta. 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że do niej kierowanej nie było.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do faktu, iż materiały są radnym wysyłane raz listem poleconym raz zwykłym co z pewnością jest tańsze ale nie chodzi o koszty tylko fakt czy odbieranie listów poleconych nie jest utrudnieniem, gdyż w przypadku jego nieodebrania trzeba udać się po niego na pocztę dlatego poprosiła radnych o wyrażenie opinii czy materiały mają być wysyłane listę zwykłym.

Z sali padły głosy radnych, że materiały mają być im wysyłane listem zwykłym.

[bookmark: _GoBack]W dalszej części obrad z związku z brakiem kolejnych zapytań Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odczytał treść odpowiedzi Wójta na skierowane do niego przez Przewodniczącą Rady Gminy i Przewodniczących Komisji Oświaty i Rolnictwa pytania zadane przez radnych podczas posiedzeń komisji i obrad sesji, w brzmieniu załącznika nr 16 do protokołu. Następnie w związku ze zbliżającymi się świętami Bożego Narodzenia złożył życzenia zebranym jak i mieszkańcom.

Ad. pkt 10) Zakończenie.

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący jednocześnie Przewodniczącym Komisji Rolnictwa o godz. 13.30 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
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