Protokół nr 33/21
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 11 lutego  2021 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.	
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła o godz. 1205 otworzył  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitał przybyłych członków komisji Lidię Bąkowską, Zastępcę Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdana Chmielarczyka, 
a także zaproszonych i przybyłych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak oraz Inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Następnie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła, na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków komisji, obecnych 
3 członków Komisji Rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji 
i wniosków. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:

1.   Otwarcie. 
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Zatwierdzenie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu Nr 32/20 z posiedzenia komisji z dnia 18 grudnia 2020 r.
5.   Kontrola działu:
- 400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
- 010 rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi.
6.   Zakończenie. 

Następnie wobec braku wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.




Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 32/20 z posiedzenia komisji z dnia 18 grudnia 
2020 r. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy są uwagi do protokołu, 
a wobec ich braku zaproponował jego przyjęcie bez odczytywania, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Kontrola działu:
- 400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
- 010 rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła poprosił o omówienie sprawozdania 
w powyższej kwestii.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła sprawozdanie z realizacji wydatków w dz. 400 rozdz. 40002 – dostarczanie wody oraz dz. 010 rozdz. 01010 – infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi, w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu.

Następnie glos zabrał Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski, który poinformował, że jak wiadomo na terenie gminy jest jedna oczyszczalnia ścieków, 1 stacja uzdatniania wody, 13 przepompowni ścieków i dodatkowo w planach jest dobudowa studni głębinowej. Dodał, że w tej chwili są 3 takie studnie i w zastępstwie dwie w Bielsku na które nie wygaszał pozwolenia wodnoprawnego, z uwagi na różne sytuacje. Powiedział, że 
w bieżącym roku zabezpieczone zostały środki na budowę studni, w zakresie której dokumentacja techniczna została wykonana w ubiegłym roku. Jego zdaniem pozwoli to w pełni zabezpieczyć Gminę Orchowo w dostęp do wody. Poinformował, że na terenie tutejszej gminy jest 96 km sieci wodociągowej, 19,6 km sieci kanalizacyjnej, co wymaga stałego nadzoru, 
a ponadto sieć nie jest nowa i niektóre odcinki liczą po 40-50 lat, zwłaszcza te wykonywane 
w rurze stalowej, które w większości przegniły i wymagają wymiany. Dodał, że w budżecie są zabezpieczone środki na ten cel, jednocześnie jak stwierdził niektóre odcinki mają 2-3 m, a inne po 10 i trzeba wymienić je na całej długości łącznie z nawiertką, aż do samego wodomierza, ponieważ jest on własnością gminy i pozostaje pod jej nadzorem. Powiedział, że w ubiegłym roku większe wydatki związane były z zakupem nowej pompy głębinowej na stacji uzdatniania w Orchowie, za kwotę 14 000 zł, natomiast stara została oddana do regeneracji, co także związane było z kosztami ale w tej chwili są na stanie dwie pompy po regeneracji. Ponadto uzupełnione zostało złoże filtracyjne, które podczas pracy wylatuje poza zbiornik, do wód popłucznych i nic z tym nie idzie zrobić, więc wymaga to uzupełniania, aby parametry podczas oczyszczania wody były zgodne z wymogami ministra zdrowia. Stwierdził, że jego zdaniem woda w Orchowie jest bardzo dobra, a ostatni pogorszony wynik, kiedy wystąpiły bakterie coli, miał miejsce 3 lata temu i od tej pory nie było żadnych zastrzeżeń. Powiedział, że podczas badań starają się chlorować wodę ale jak najmniej, ewentualnie w sezonie letnim i do płukania sieci wodociągowej, aby wymyć bakterie. Dodał, że trwa wymiana wodomierzy na hybrydowe, które są bardzo czułe i liczą każdą kroplę wody. Poinformował, że w ubiegłym roku zostało ich wymienionych ok 150, jako przykład podał fakt, że przed wymianą jedna z firm płaciła za wodę 600-700 zł, a po jego wymianie opłaty w tym zakresie wynoszą 6 000 – 7 000 zł, więc jest to znaczna różnica. Ponadto zlokalizowano 3 nielegalne przyłącza, przy czym sprawy zostały rozwiązane polubownie i od razu zostały również zastosowane studzienki z wodomierzami hybrydowymi, które co prawda są droższe, jednak procentowo jest to zysk dla budżetu gminy. Poprosił następnie o ewentualne zapytania.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy kwota 46 000 zł z tytułu opłat za wodę jest starą należnością. Dodał, że jego zdaniem jest to dość duża kwota.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest to powtarzająca się zaległość osób, które od dawna nie płacą za wodę i ścieki. Dodała, że wysyłane są upomnienia.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że zawsze na początku roku na podstawie listy dłużników pracownicy zakładają kryzy na wodomierze, co jak przyznał 
w roku bieżącym nie zostało jeszcze wykonane, m.in. ze względu na zmianę pracownika. Dodał, że w znacznym stopniu wpływa to na wzrost ściągalności, która 2 lata temu wynosiła praktycznie 100%.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorza Mikuły woda nie jest taka droga ale jak się wszystko odkłada to się płatności zbierają. Stwierdził, że skoro wszyscy płacą to nie powinno być w tym zakresie wyjątków. Powtórzył, że jego zdaniem kwota 46 000 zł jest to dość dużo.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt. Zapewnił, że pracownicy zostaną wysłani aby te zaległości wyegzekwować. Stwierdził, że nie wiedział, że jest aż taka zaległość.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nadmieniła, że jest taki przypadek, że pomimo założenia kryzy, zaległości nie zostały uregulowane.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przypomniał, że już w ubiegłym roku zwracał uwagę na fakt, iż kryzy zakładane w domach wielorodzinnych są bardzo hałaśliwe, co przeszkadza sąsiadom.   

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że wynikało to z faktu, iż były one zakładane przed wodomierzem, który jak się kręcił to hałasował. Natomiast teraz są one zakładane za wodomierzem i już jest dobrze.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii planów wymiany 30% wodomierzy, zapytała czy udało się to wykonać.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że wymienionych zostało ponad 20%. Dodał, że przy założeniu wymiany rocznie 30% wodomierzy, dla zachowania ciągłości, co roku będzie konieczna wymiana na tym poziomie ponieważ minie 5 letni termin montażu pierwszych wodomierzy, co będzie stanowiło rocznie ok. 300 na 1200 punktów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że zadłużenie cały czas mniej więcej bazuje na w/w kwocie i z tego co pamięta, co roku jest to prawie ta sama kwota. Zapytała jednocześnie o wykonanie dochodów na poziomie 120%.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że były one tak ustalone na początku roku.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że w Orchowie zostali podłączeni nowi odbiorcy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy inwestycja na ul. Kwiatowej została zakończona.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że jeszcze nie, gdyż zabrakło środków na wykonanie inwentaryzacji, co zostanie zakończone w roku bieżącym również na ul. Sobieskiego, gdyż będą na ten cel zabezpieczone środki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy nie została zakończona budowa wodociągu czy kanalizacji.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że budowa wodociągu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii modernizacji oczyszczalni ścieków w Osówcu i uzyskanej przez nią informacji o złożeniu w tym zakresie wniosku o pozyskanie funduszy zewnętrznych, zapytała czy już coś wiadomo w tym temacie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że projekt otrzymał od wykonawcy w miesiącu grudniu, po czym złożony został wniosek na kwotę ponad 900 000 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała co obejmuje projekt.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że wymianę całej instalacji elektrycznej łącznie z okablowaniem oczyszczalni i przepływomierzami, natomiast bez pomp, co byłoby jeszcze większym kosztem o ok 200 000 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyraziła nadzieję, że uda się te środki pozyskać. Zapytała także o kwestię problemu z przeróbką na oczyszczalni odpadów po cebuli i jak to teraz wygląda.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że odbywa się to na zasadzie, iż firma kupuje polichlorek glinu w kwocie rocznie ok 2000 zł i wtedy odbierane ścieki mogą być uzdatnione i przerobione. Dodał, że są one przywożone na oczyszczalnię w odpowiednich godzinach, przechowywane w przeznaczonych do tego zbiornikach i dozowane aby bakteriologia nie siadła.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odniosła się także do kwestii budowy studni głębinowej w zakresie której wykonana została dokumentacja i zapytała czy są w budżecie zabezpieczone środki na jej realizację i w jakiej kwocie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że wnioskował o zabezpieczenie na powyższy cel kwoty 55 000 zł. Dodał, że dokumentacja znajduje się 
w urzędzie marszałkowskim, który wydał już pozwolenie i Wodach Polskich od których go jeszcze nie ma.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jak ta kwestia wygląda czasowo.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że ogłoszony zostaje przetarg na wykonanie odwiertu próbnego, celem sprawdzenia napływu i dopiero potem wykonywana jest dokumentacja na uzbrojenie studni.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także ile osób podłączyło się, a ile nie do nowo wybudowanej kanalizacji na odcinku Myślątkowo-Rękawczynek-Różanna-Siedluchno.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie podłączyło się 10 rodzin, z tego najwięcej w Siedluchnie. Dodał, że w miejscowości Różanna nie podłączyła się jedna rodzina, z uwagi na fakt, iż korzystają oni ze studni, 1 rodzina w Myślątkowie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała, czy gmina może w jakiś sposób nakazać podłączenie się.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że może ale są to już środki ostateczne. Dodał, że z rozmowy z tymi osobami wynika, że nie podłączyli się ze względów ekonomicznych, gdyż korzystają z szamba, którego wywóz stanowi jednak dodatkowy koszt.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał, czy szamba są kontrolowane.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że prowadzona jest ewidencja szamb i zbiorników bezodpływowych, co jest wymagane zgodnie z Krajowym Programem Oczyszczania Ścieków do którego należy gmina i że kontrole były prowadzone 
2 lata temu, natomiast nie było ich w roku ubiegłym ani w obecnym w zakresie rachunków za wywóz ścieków. Jego zdaniem kwestia podłączeń do kanalizacji wyszła bardzo dobrze, ponieważ mieszkańcy Różanny praktycznie są podłączeni wszyscy, gdyż w większości są to osoby które płaciły 11 zł za kubik do spółdzielni.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jakie to teraz będą dla nich koszty.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że ok 4 zł, co razem z wodą stanowi 7 zł. Dodał, że ścieki dowożone kosztują 15 zł, plus woda to wychodzi 17 zł, pod warunkiem że każdy uczciwie je wywozi.

Następnie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w kwestii wody.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski nadmienił również, że na terenie gminy wydzielanych jest sporo działek rekreacyjnych, dlatego też w roku bieżącym zaplanowana została budowa ok. 1 km sieci wodociągowej na tych terenach, jeżeli oczywiście rada gminy wyrazi na to zgodę i przeznaczy środki w budżecie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że na ul. Słoneczną środki są już zabezpieczone, co potwierdził przedmówca, dodając że w trakcie są uzgodnienia z PKP i KOWR w zakresie przejścia pod torami i przez tereny agencyjne. Wyraził jednocześnie nadzieję, że pozwolenie na budowę powinny być w miesiącu kwietniu-czerwcu.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że w miejscowości Szydłówiec do zwodociągowania są 3 kompleksy i w Gałczynku i każdy chce tą wodę mieć. Stwierdził, że gdyby właściciele działek letniskowych partycypowali w kosztach to z pewnością zostałoby to szybciej wykonane, co miało miejsce 4 lata temu kiedy to połowa kosztów została przez nich pokryta.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy nie ma żadnych przeciwskazań, żeby takie darowizny były przekazywane.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie ma.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nadmieniła, że była to wówczas kwota 25 000 zł.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski dodał, że każdy czeka żeby to gmina doprowadziła wodę, ponieważ nikt nie chce ponosić wydatków aby potem inni mogli z tego korzystać.

W dalszej części obrad Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk, poproszona przez Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorza Mikułę, przedstawiła informacje na temat realizacji dochodów i wydatków w zakresie odprowadzania ścieków.  

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii inwestycji niezrealizowanych tj. budowy sieci wodociągowej i kanalizacyjnej na ul. Słonecznej, które nie zostały rozpoczęte, zapytała czy projekty także nie zostały wykonane.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że projekt jest wykonany, za który płatność będzie w roku bieżącym.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jak wiadomo sieć kanalizacyjna do posesji nr 4 w Różannie, także nie została wykonana.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odnosząc się do wydatków na inwestycje w kwocie 300 000 zł, zapytał dlaczego wykonanie w tym zakresie wynosi
86 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że na ul. Dworcową było zaplanowane chyba 75 000 zł, natomiast na ul. Kwiatową trochę mniej i po prostu tyle nie było potrzebne. Dodała, że na ul. Słoneczną planowano 100 000 zł.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że kanalizacja i studnia jest postawiona ale najdroższa rzecz przepompownia nie jest uzbrojona. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o dłużników w zakresie opłat za ścieki, gdzie kwota zaległości jest jeszcze wyższa i wynosi prawie 60 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że wygląda to podobnie jak w przypadku zaległości w opłatach za wodę. Dodała jednocześnie, że stawki za odprowadzanie ścieków są wyższe stąd większe zaległości z tego tytułu.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że był przekonany że na 
ul. Słonecznej jest sieć wodociągowa.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt, dodając, że jest projekt na wodociąg, z tego względu że kanalizację można umiejscowić tylko w miejscu gdzie przebiega sieć wodociągowa, więc automatyczne trzeba ją przełożyć. Powiedział, że nie ma gdzie poprowadzić sieci kanalizacyjnej, a ten pas jest właśnie z tej strony gdzie idzie woda. Nadmienił, że nie są w stanie kopać i ominąć rurę, dlatego trzeba zamknąć i wymienić ten odcinek.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała kiedy zakończone zostaną prace na 
ul. Dworcowej.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że powinno się to zakończyć w przeciągu miesiąca. Dodał, że teren musi być jeszcze uporządkowany.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał co z budową kanalizacji do posesji nr 4 w Różannie.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że w powyższej kwestii powinien wypowiedzieć się Wójt. Dodał, że nie otrzymał żadnej dyspozycji w tym zakresie, dlatego nie jest to wykonywane, a on realizuje polecenia Wójta. Przedstawił następnie informacje na temat oczyszczalni ścieków. Poinformował, że na terenie gminy jest 13 przepompowni, z których każda jest uzbrojona w 2 pompy do ścieków, 2 pływaki i sondę hydrostatyczną do mierzenia poziomów ścieków pływających oraz szafę sterowniczą, wyposażoną w sterownik GSM, czyli każda z przepompowni jest obsługiwana zdalnie. Dodał, że jak wspominała pani Skarbnik został zakupiony nowy komputer na oczyszczalnię i zmienione zostało oprogramowanie do całej wizualizacji punktu zlewnego oraz wszystkich przepompowni, nad czym nadzór pełni firma HYDROPARTNER, gdyż ma zdalny nadzór w tym zakresie, co jest pomocne w przypadku awarii. Ponadto mają bezpośredni podgląd na oczyszczalni a konserwator ma go w komórce, dzięki czemu widzi co się dzieje na poszczególnych przepompowniach. Powiedział, że projekt który powstał w zeszłym roku również zakłada modernizacje całego systemu sterowania, czyli wymianę szaf, okablowania, głowic, które mierzą poziom gazów w pomieszczeniu technologicznym oczyszczalni, gdzie jest sitopiaskownik, tam gdzie dochodzi do mechanicznego oczyszczania ścieków. Wyraził jednocześnie nadzieję, że gmina te środki otrzyma i uda się doprowadzić do porządku wszystkie elektroniczne rzeczy. Dodał, że z informacji, które radnym przekazał konserwator wynika, że oczyszczalnia od początku działalności nie była zmodernizowana, podczas gdy powstałe w tym samym czasie inne oczyszczalnie były zmodernizowane już 5-6 lat temu, bo już w ogóle nie funkcjonowały.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak nadmieniła, że miało to miejsce w Gębicach, co potwierdził przedmówca. Zapytała jednocześnie czy w/w projekt został złożony dopiero w roku bieżącym, co potwierdzili przedmówca i Skarbnik Gminy.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski dodał, że konkurs był ogłoszony w tym roku i jak tylko ta informacja się ukazała to wniosek został złożony. Wyjaśnił, że projekt był wykonany w roku ubiegłym.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy są to środki po PGR-owskie, co potwierdził przedmówca. Dodał, że w Różannie z tych środków ma zostać wykonana droga w kierunku dworca.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała ile aktualnie osób jest zatrudnionych na oczyszczalni ścieków.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że 2, z tego druga została zatrudniona w związku z realizacją inwestycji budowy kanalizacji w Różannie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do prac związanych z budową sieci kanalizacyjnej, zapytała czy są one wykonywane metodą gospodarską, przez pracowników urzędu gminy.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt, dodając że podobnie odbywa się to w przypadku sieci wodociągowej. Jako przykład podał fakt, iż sieć wodociągowa i kanalizacyjna na ul. Sobieskiego była wyceniona na 100 000 zł, a wiadomo za ile udało się to wykonać metodą gospodarczą.

Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy należy rozumieć, że można to wykonać metodą gospodarczą, co potwierdził przedmówca.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyraziła nadzieję, że na ul. Słonecznej też w ten sposób inwestycja będzie wykonana.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że na ul. Słonecznej również jak najbardziej można będzie wykonać pracę metodą gospodarczą, ponieważ nie ma tam utrudnienia w postaci asfaltu, a tylko przebudowa, tj. włożenie nowego na miejsce starego równo z rurami, które idą wraz z linią kanalizacyjną. Dodał, że do prac przy budowie sieci wodociągowej i kanalizacyjnej wybiera miejscowe firmy, które świadczą pracę koparką za 120 zł za godzinę.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że ważne, że to funkcjonuje, co potwierdził przedmówca dodając że jest to wykonane za bardzo dobre pieniądze, bo porównując za 1 metr kanalizacji trzeba zapłacić 250 – 300 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że za pracę firm zewnętrznych płaci się dwa razy drożej. Zapytała jednocześnie o szacunkowe brakujące koszty budowy kanalizacji na ul. Słonecznej, na którą w tej chwili zabezpieczona jest kwota 116 000 zł.

Zdaniem Inspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego trzeba liczyć ok 200 000-250 000 zł wraz z przepompownią i przełożeniem, metodą gospodarczą.     

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy są jeszcze jakieś pytania w powyższej kwestii, a wobec ich braku przedstawił następujące faktury:

1) Faktura VAT 83/12/2020 z dnia 17.12.2020 r., wystawiona przez Car-Serwis Osada Roman, Orchowo na kwotę 7 349,93 zł, dotycząca wymiany przyłącza, naprawy zasuwy i hydrantu, załącznik nr 5 do protokołu
2) Faktura VAT 96.07.2020 z dnia 01.07.2020 r., wystawiona przez PHU POLIMAX Paweł Lipiecki, Września, na kwotę 3 989,63 zł, dotycząca remontu pompy 400V bez tabl. znam., załącznik nr 6 do protokołu
  
Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapytał, czy ma omówić poszczególne faktury, co przedmówca potwierdził.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odnosząc się do pierwszej przedstawionej faktury, powiedział, że jak już wspominał wymiana przyłącza w bloku 
w Osówcu to dosyć spory odcinek, gdzie przekrój rur musi być większy aby zabezpieczyć większą ilość rodzin, co wpływa na wyższe wydatki. Ponadto wymiana zasuw, które różnią się wielkością i fakt, iż prace te zostały wykonane przez firmę od ręki. Dodał, że jest to stawka 350 zł za godzinę awarii ale w ciągu godziny musi być i niezależnie od dnia, stąd wyższa kwota. Ponadto cieknący hydrant należy wymienić, gdyż nie nadaje się on do naprawy.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy kwota 120 zł dotyczy zwykłego kopania przy użyciu sprzętu, co potwierdził przedmówca.  

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące dokumenty:
3) Faktura Nr 1/2020 z dnia 02.01.2020 r., wystawiona przez Zakład Instalacji Wod-Kan C.O. Gaz  Budowa i Naprawa Stacji Paliw Waldemar Trębusiewicz Mogilno, na kwotę 14 795,67 zł, dotycząca wymiany złóż filtracyjnych i aktywnych, załącznik nr 7 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że wynika to z ubytków przy odzielaziaczach, które są uzbrojone w złoże i które uległa wypłukaniu podczas czyszczenia i zostaje w wodach popłucznych, dlatego też należy to co jakiś czas uzupełnić, co ostatnio miało miejsce w roku 2010 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące dokumenty:
4) Faktura VAT nr FS-M/767/11/2020 z dnia 13.11.2020 r., wystawiona przez JARS S.A. Legionowo, na kwotę 3 228,75 zł, dotycząca przeprowadzenia badan laboratoryjnych wody uzdatnionej na stacji wodociągowej w Orchowie oraz na punktach, załącznik nr 8 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że jak wiadomo gmina jest zobowiązana do przedstawiania sanepidowi badań wody, ścieków i pizometrów z oczyszczalni ścieków, dlatego też została zawarta umowa z firmą, która to wykonuje co miesiąc. Dodał, że wykonywane są badania podstawowe za kwotę 1600 zł i pełne za ok 3000 zł które są wykonywane dwa razy w roku. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące dokumenty:
5) Faktura VAT 23/04/2020 z dnia 06.04.2020 r., wystawiona przez Car – Serwis Osada Roman, Orchowo na kwotę 2 449,98 zł, dotycząca usunięcia awarii na sieci wodociągowej, usługa wykonana zgodnie z umową, załącznik nr 9 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że także jest to związane z utrzymaniem sieci wodociągowej.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał czy hydranty są sprawne.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że na końcówkach z pewnością są sprawne, ponieważ służą im do płukania sieci wodociągowej. Dodał, że konserwator jest zobowiązany do ich sprawdzania, a więc jeśli są niesprawne to się je wymienia. Stwierdził, że wymiana wszystkich żeby mieć pewność, że są sprawne wiązałaby się ze znacznymi kosztami. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące dokumenty:
6) Faktura Nr 01/03/2020 z dnia 05.03.2020 r., wystawiona przez Marcin Kowalski Usługi Koparko – Ładowarką, Orchowo na kwotę 8 856,00 zł, dotycząca wykonania przyłączy kanalizacyjnych do budynków gminnych w miejscowości Różanna, Rękawczynek, załącznik nr 10 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że zapłacono za wykonanie usługi koparką, natomiast prace związane z podłączeniem wykonywali pracownicy urzędu, co z pewnością miało wpływ na oszczędności z tego tytułu.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące dokumenty:
7) Faktura VAT nr 970/20/K4 z dnia 08.06.2020 r., wystawiona przez HYDRO-VACUUM S.A. Grudziądz, na kwotę 13 745,25 zł, dotycząca zakupu pompy głębinowej w celu wymiany spalonej na stacji wodociągowej w Orchowie, załącznik nr 11 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że pompa uległa awarii dlatego konieczny był zakup nowej.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące dokumenty:
8) Faktura VAT 629/2020 z dnia 24.02.2020 r., wystawiona przez Polska Fabrykę Wodomierzy i Ciepłomierzy FILA Antoni Fila, Sztum 30 sztuk, na kwotę 1 955,70 zł, dotycząca zakupu wodomierzy hybrydowych przeznaczonych do wymiany zużytych ba sieci wodociągowej należącej do Urzędu Gminy Orchowo, załącznik nr 12 do protokołu
9) Faktura VAT 613/2020 z dnia 21.02.2020 r., wystawiona przez Polska Fabrykę Wodomierzy i Ciepłomierzy FILA Antoni Fila, Sztum 5 sztuk, na kwotę 1 061,49 zł, dotycząca zakupu wodomierzy hybrydowych przeznaczonych do wymiany zużytych ba sieci wodociągowej należącej do Urzędu Gminy Orchowo, załącznik nr 13 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że cena wodomierza jest uzależniona od jego średnicy.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że właśnie ta cena mu się nie zgadzała. Następnie przedstawił następujące dokumenty:
10) Faktura VAT nr 18/2/2020 z dnia 04.02.2020 r., wystawiona przez RETRO STAR KAMILA MIOTK Pruszcz Gdański, na kwotę 5 290 zł, dotycząca zakupu zamrażarki do rur, urządzenia wykorzystywanego podczas awarii na sieci wodociągowej oraz przy awarii wodomierzy, załącznik nr 14 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że w związku z wymianą wodomierzy zakupiono w/w urządzenie, w celu ułatwienia pracy, bo czasami nawiertka nie trzyma albo ciężko jest ją odszukać, a po zamrożeniu rur swobodnie taki wodomierz można wymienić. Dodał, że są w stanie zamrozić rurę do 2 cali.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że takie urządzenie to dobra rzecz. Następnie przedstawił następujące faktury dotyczące kanalizacji:
1) Faktura Nr 6/09/20 z dnia 04.09.2020 r., wystawiona przez PW MARGO Marek Goliński Witaszyce, na kwotę 3 321 zł, dotycząca naprawy korpusu i wymiany wirnika pompy zatapialnej na przepompowni ścieków w miejscowości Różanna, 
załącznik nr 15 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski nadmienił, że na jednej z przepompowni w Różannie ciągle wyciągane są jakieś szmaty, sznurki, ręczniki przez co wysiadają wirniki i czasami dwa razy dziennie pracownik musi to odblokowywać. Dodał, że problem jest tylko tam przy dwóch blokach, nigdzie więcej i można podejrzewać czy ludzie nie robią tego specjalnie. Stwierdził, że być może skieruje do tamtejszych mieszkańców stosowne pismo w tym zakresie. Powiedział także, że został tam założony specjalny kosz, żeby to wszystko zbierać, co jednak wiąże się z transportem tych odpadów.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
2) Nr 2/05/20 z dnia 06.05.2020 r., wystawiona przez PW MARGO Marek Goliński Witaszyce, na kwotę 7 281,60 zł, dotycząca remontu pompy zatapialnej znajdującej się na oczyszczalni ścieków w miejscowości Osówiec – zbiornik SBR oraz pompy zatapialnej używanej podczas awarii na sieci wodociągowej i kanalizacyjnej, załącznik nr 16 do protokołu
3) Nr 15/02/20 z dnia 28.02.2020 r., wystawiona przez PW MARGO Marek Goliński Witaszyce, na kwotę 11 931 zł, dotycząca naprawy mieszadeł znajdujących się w zbiorniku osadu na oczyszczalni ścieków w Osówcu, załącznik nr 17 do protokołu. Stwierdził jednocześnie, że jest to dosyć drogie.
4) Nr 054/11/20/G/FVS z dnia 30.11.2020 r., wystawiona przez Spółdzielnię Kółek Rolniczych Kazimierz Biskupi, na kwotę 2 613,60 zł, dotycząca składowania odpadów pochodzących z oczyszczalni ścieków w Osówcu, załącznik nr 18 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że jest to związane z piaskiem wytrącanym w pomieszczeniu gdzie mechanicznie oddzielne są skratki i piasek od ścieków, które muszą być wywożone na składowiska. Dodał, że piasku jest zawsze o wiele więcej niż skratek.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
5) 2020/06/199 z dnia 30.06.2020 r., wystawiona przez PRODATA SP. Z O.O. Poznań, na kwotę 5 701,49 zł, dotycząca zakupu komputera DELL na oczyszczalnię ścieków w Osówcu celem obsługi punkty zlewnego oraz przepompowni, załącznik nr 19 do protokołu
6) FS/20060645 z dnia 24.06.2020 r., wystawiona przez APLISENS S.A. Warszawa, na kwotę 1 428,03 zł, dotycząca zakupu sondy hydrostatycznej przeznaczonej do pomiaru poziomu ścieków w zbiorniku SBR, załącznik nr 20 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że każda przepompownia oraz zbiorniki SBR są wyposażone w sondy hydrostatyczne przeznczone do pomiaru poziomu ścieków.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił następujące faktury:
7) F/000289/20 z dnia 30.01.2020 r., wystawiona przez SPEDBUD R. Falkowski. I. Wojciechowska Sp. j. Inowrocław, na kwotę 9 245,57 zł, dotycząca zakupu materiałów przeznaczonych do budowy przyłączy kanalizacyjnych przy obiektach gminnych w miejscowości Różanna a także do przeprowadzenia konserwacji sieci wodociągowej należącej do gminy,  załącznik nr 21 do protokołu

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że dokonywane są zakupy w hurtowni typowo hydraulicznej, gdzie są one najtańsze, żeby było to na stanie w razie potrzeby.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała gdzie są przechowywane zakupione materiały.

Inspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że na oczyszczalni ścieków w Osówcu. Ponadto jest jeszcze magazynek w piwnicy.

[bookmark: _GoBack]Protokół pokontrolny stanowi załącznik nr 22 do protokołu.

Ad. pkt 6) Zakończenie.
Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1300 Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła podziękował wszystkim za przybycie i zakończył obrady komisji.
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