Protokół Nr XLIX/21
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 26 lutego 2021 r. 
w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLIX/21 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 13.00 otworzyła obrady XLIX/21 Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLIX Zwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poinformowała, że obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji rady gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. Powitała radnych, zaproszonych gości w osobach: Wicestarosty Powiatu Słupeckiego Czesława Dykszaka, Radnego Rady Powiatu Słupeckiego Bogdana Jastrzębia oraz Inspektora ds. gospodarki komunalnej. Dodała, że nieobecny jest Wójt Gminy Jacek Misztal, Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk, z uwagi na fakt, iż w porządku obrad nie na tematów związanych z budżetem gminy, Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski, Radca prawny Jarosław Hendrysiak, oraz Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska, która przybędzie później. Powitała także sołtysów, Podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną, osobę mu towarzyszącą, której nazwiska nadal nie zna oraz pracownika ds. obsługi rady gminy. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. Przypomniała jednocześnie że nadal obowiązuje reżim sanitarny.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 radnych 
w sesji uczestniczy 14, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek. Sesja rozpoczęła się o godz. 13.00, a zakończyła się o godz. 15.35. 

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Poinformowała, że radni otrzymali porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad, a wobec ich braku przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad, obowiązującego w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie XLIX/21 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów:
1) Nr XLVI/21 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 14 stycznia 
    2021 r.,
2) Nr XLVII/21 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 stycznia 2021 r.
      4.   Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
      5.   Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Orchowie za rok 2020.
      6.   Przyjęcie sprawozdań z działalności sołectw: Bielsko, Linówiec, Różanna.
      7.   Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie określenia szczegółowych wymogów dotyczących raportu o stanie 
    gminy – druk nr 242,
2) w sprawie przyjęcia projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania 
    ścieków na terenie gminy Orchowo oraz przekazania go do zaopiniowania 
    Dyrektorowi Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej Państwowego  
    Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w Bydgoszczy – druk nr 243. 
8.   Interpelacje i zapytania Radnych.
      9.   Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10.   Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11.    Zakończenie XLIX/21 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów:
1) Nr XLVI/21 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 14 stycznia 
    2021 r.,
2) Nr XLVII/21 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 stycznia 2021 r.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że do jednego z protokołów było parę uwag, po czym zwróciła się z zapytaniem do pracownika ds. obsługi rady gminy, czy zostały one naniesione, co zostało przez niego potwierdzone. Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że najpierw zostanie odczytane powyższe sprawozdanie, po czym udzieli głosu przedstawicielom z powiatu i następnie będą kontynuować realizację porządku obrad. Poprosiła jednocześnie Wiceprzewodniczącego Rady Gminy o odczytanie sprawozdania Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odczytał treść przedmiotowego sprawozdania w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak oddała głos Wicestaroście Powiatu Słupeckiego Czesławowi Dykszakowi, który na wstępie zaznaczył, że jest mu bardzo miło, że może być tutaj obecny, po czym przedstawił informacje z zakresu działalności powiatu. Poinformował, że po pierwsze wykonywane są projekty na budowę dróg ważnych dla obronności kraju tj. na odcinku Niezgoda-Kochowo i Powidz-Niezgoda. Dodał, że w związku z faktem, iż inwestycja amerykańska jest opóźniona, mają zapewnienie, że do końca kwietnia mogą jeszcze korzystać z drogi betonowej, przy czym wszystko zależy od sojuszników czy nadal będzie na to zgoda czy też będą objazdy drogami gminnymi, które są remontowane i poszerzane do szerokości 4,5 m wraz z poboczami, po 75 m, od Powidza przez Polanowo i Kochowo do drogi Giewartów-Słupca, dla samochodów o masie do 3,5 t, natomiast dla pozostałych będzie to objazd przez Anastazewo i Smolniki albo Witkowo. Ponadto ogłoszony został przetarg na projektowanie i budowę obwodnicy Powidza, Przybrodzina i rozbudowę od Smolnik do drogi wojewódzkiej na wysokości skrzyżowania na Ostrowo, którego rozstrzygnięcie ma nastąpić do dnia 22 marca. Nadmienił, że jest to tzw. przetarg unijny, powyżej 130 000 zł, ogłoszony na stronach internetowych Brukseli. Powiedział, że dobiega końca wykonanie projektu na drogę Witkowo – Powidz od łuku. Dodał, że ogłoszony został także przetarg na dokumentację, projekt remontu mostu na Warcie w miejscowości Ląd na drodze z Lądu do Zagórowa. Ponadto w trakcie opracowania jest projekt na przebudowę drogi Osówiec – Orchowo, którego zaawansowanie można określić jako 1/3, który chcieliby zakończyć do końca czerwca ale wszystko zależy od tego, jak potoczą się prace geodezyjne. Powiedział, że wystąpił w tym zakresie problem z uwagi na brak wyznaczonych granic na całym przebiegu drogi, co trzeba uzupełnić, dlatego też musiał zostać rozszerzony zakres prac geodezyjnych. Stwierdził jednocześnie, że może się okazać, że weszła ona w grunty prywatne, co okaże się po zakończeniu prac. Zaznaczył również, że remonty trwają i wszystko idzie ku dobremu. Dodał, że ogłoszony zostanie także przetarg na rozbudowę drogi od Jaroszyna do Lądu w kierunku Słupca – Zagórów i w Młodojewie. Jego zdaniem bardzo ważną informacją dla społeczności powiatu słupeckiego jest to, że została zakończona rozbudowa szpitala słupeckiego i został on mu oddany, który w ocenie wizytujących go lekarzy jest obiektem na XXI wiek. Powiedział, że rozpocznie się teraz jego uruchamianie i w jego opinii na początku marca personel odbędzie szkolenie z obsługi znajdujących się tam nowoczesnych urządzeń przykładowo lampy dwuczasowe na salach operacyjnych, dające mocne światło, panele nadłóżkowe w salach dla chorych, kolumny, anestezjologiczne i chirurgiczne, co w sumie po dwóch latach stanowi sprzęt za kwotę prawie 5 ml. zł, co jego zdaniem jest bardzo dużo. Dodał, że zakupione zostały nowe stoły operacyjne, laparoskopy dla oddziału ginekologiczno-położniczego, dzięki którym będzie można przeprowadzać skomplikowane operacje, do czego ma uprawnienia i umiejętności nowa pani ordynator, która przy okazji będzie szkoliła młode kadry w tym zakresie. Stwierdził, że gdy szpital przestanie być jednoimienny, w jakiś sposób będzie doposażony. Ponadto z informacji od wojewody wynika, że szpital otrzyma 30 nowych łóżek do nowej części szpitala i będzie to już w miarę nowoczesny obiekt. Ponadto szpital pozyskał z NFOŚ kwotę ok 12 mln zł na modernizację starej części szpitala począwszy od dachu, poprzez ocieplanie, izolację, instalację elektryczną, cieplną i hydrauliczną, tym samym jego zdaniem za dwa lata ta część zostanie odnowiona. Odniósł się także do kwestii odśnieżania dróg, przyznając, że na początku w pierwszym dniu jak to zawsze bywa były problemy z dwoma piaskarkami, z którymi się uporali. Wyraził jednocześnie nadzieję, że w kolejnych dniach już problemów nie było, gdyż z tego co mu wiadomo drogi powiatowe były dobrze utrzymane dzięki dużemu wysyłkowi pracowników PZD. Powiedział także, że chciałby poznać w tym zakresie opinię zebranych, bo z jego informacji wynika, że było dobrze, chociaż jak poinformował, na terenie tutejszej gminy samochód posypujący piaskiem uległ wypadkowi, co się czasem zdarza, gdyż prawdopodobnie kierowca jechał za szybko i wpadł w poślizg. Dodał, że kierowcy praktycznie nic się nie stało, a samochód jest do odzyskania i tego się po prostu nie uniknie. Poprosił następnie o ewentualne zapytania.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii szpitala i faktu, że część szpitali wróciła do normalnego systemu obsługi pacjentów zapytała czy wiadomo coś na temat aby miało to także miejsce w przypadku szpitala w Słupcy.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powiedział, że w dniu dzisiejszym otrzymali informację od wojewody, że w związku z narastającą liczbą zachorowań, na razie nie może wyrazić na to zgody, z uwagi na fakt, iż szpital pod względem ilości łóżek covidowych jest drugi po szpitalu na ul. Szwajcarskiej, drugim w województwie. Stwierdził jednocześnie, że kiedy przystąpią do remontu starej części szpitala, wojewoda będzie chyba  zmuszony przywrócić go do normalnej działalności, ponieważ środki muszą być wykorzystane w określonym czasie. Dodał, że zwrócili uwagę wojewodzie na ten fakt, chociaż w tej chwili wszystko jest na razie na etapie projektu, natomiast gdy wykonawca będzie wchodził z pracami, to trzeba będzie szpital ponownie przekształcić w jego normalny stan.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyraziła nadzieję, że wirus jak najszybciej ich opuści i będą mogli normalnie funkcjonować. Potwierdziła, że z tego co widziała, faktycznie nowego sprzętu jest dużo, po czym zapytała jak wygląda kwestia z zatrudnieniem specjalistów w szpitalu.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powiedział, że obecnemu dyrektorowi udało się w dużym stopniu odmłodzić personel. Dodał, że jest nowa pani ordynator oddziału ginekologiczno – położniczego, pozyskana z kliniki na ul. Polnej w Poznaniu, która ma duże umiejętności, łącznie z przeprowadzaniem operacji przy użyciu sprzętu laparoskopowego. Ponadto są tam również inni lekarze. Powiedział, że dobra obsada jest także na oddziale wewnętrznym, gdzie jest nowy ordynator, którego nazwisko przedstawił. Stwierdził, że oddział chirurgiczny także jest odmłodzony i jego zdaniem kadra jest dobra. Dodał, że jest pełna obsada oddziału anestezjologicznego czyli OIOM. Ponadto jest jeden lekarz na oddziale płucnym, gdzie co prawda jest ich najmniej, gdyż jak przyznał jest problem z pozyskaniem pulmonologów ale nie wykluczone, że się to uda. Poinformował także, że został ogłoszony konkurs na stanowisko dyrektora szpitala, ponieważ obecny dyrektor jest pełniącym obowiązki w tym zakresie, co trochę się przeciągnęło i był na to najwyższy czas. Przyznał, że nie posiada wiedzy w zakresie tego czy obecny dyrektor do niego przystąpi, do czego ma prawo. Dodał, że termin składania ofert jest wyznaczony na 22 marca, po którym zbierze się komisja. Powiedział, że warunkiem jest zgłoszenie się 2 kandydatów, spełniających warunki formalne, gdyż w przeciwnym razie konkurs należy powtórzyć. Wyraził jednocześnie nadzieję, że do tego nie dojdzie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy należy rozumieć, że obecny dyrektor, pełniący obowiązki również do konkursu przystąpi.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak odpowiedział, że nie ma takiej wiedzy i nie chciałby się na ten temat wypowiadać, choć jak przyznał, słyszał, że raz tak, raz nie, co się okaże.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała kiedy nastąpi rozstrzygnięcie konkursu.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak przypomniał, że tak jak już wspominał, termin składania ofert mija 22 marca o godz. 15.00, po czym w dniu 23-24 marca zbierze się komisja aby przeanalizować dokumenty pod względem formalnym i wyznaczyć termin na przesłuchanie kandydatów, którzy zostaną o tym fakcie powiadomieni telefonicznie. Jego zdaniem rozstrzygnięcie powinno nastąpić do końca marca lub na początki kwietnia, ponieważ trzeba się będzie dopasować do terminu jaki będzie dogodny dla kandydatów.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała ile oddziałów przewidzianych jest w całej infrastrukturze szpitala.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak wyjaśnił, że są tylko te które są i w związku z rozbudową nie przewidziano na razie tworzenia nowych. Nadmienił, że w dniu wczorajszym podczas sesji radna, której nazwisko wymienił, zaproponowała utworzenie poradni medycyny pracy, którą będą chcieli utworzyć. Dodał, że nie jest wykluczone, że powstanie coś nowego ale w tej chwili dopóki nie zostanie zakończy remont, o którym wspominał, to nie bardzo można planować, bo ilość miejsc w związku z tym ulegnie zwiększeniu, jednak nie chcą zamykać szpitala na czas remontu, dlatego konieczne będzie przenoszenie na jakiś czas sal i łóżek. Stwierdził, że być może jak już będzie pełen projekt i w czasie trwania prac, dyrekcja szpitala wraz z ordynatorami zastanowi się ewentualnie w jakim zakresie można tą działalność poszerzyć ale trzeba zwrócić uwagę na fakt, iż jest tzw. sieć szpitali powiatowych, w której jest wymienione jakie mogą być oddziały.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała ile w tej chwili jest oddziałów.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak odpowiedział, że w tej chwili jest oddział wewnętrzny z płucnym, chirurgiczny, ginekologiczno-położniczy plus noworodki – dziecięcy, OIOM, jako podstawowe.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że utworzenie poradni medycyny pracy jest bardzo dobrym pomysłem, gdyż jak stwierdziła tutejsi mieszkańcy korzystają w usług w tym zakresie w sąsiednim województwie, ponieważ nie mają żadnego wyboru.
Radny Ryszard Szczepański przekazał podziękowania dla PZD, za załatanie dziury w drodze w kierunku Osówca. Potwierdził jednocześnie, że jeden z lekarzy, którego nazwisko wymienił prostując je jednocześnie, gdyż Wicestarosta podał je błędnie, za co przeprosił, jest wspaniałym, młodym lekarzem z usług którego korzysta, za co należą się mu słowa uznania. Poinformował jednocześnie o problemie z rejestracją telefoniczną wizyty od października i zapytał czy jest na to szansa czy też trzeba to zrobić osobiście.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak wyjaśnił, że w przychodni nie ma jako takiej poradni i że nie potrafi w tej chwili udzielić odpowiedzi w tym zakresie. Powiedział, że jego zdaniem oddział ten ma dobra renomę.
Radna Alicja Bartz zapytała czy dużo jest zajętych łóżek covidowych i czy są osoby, które przebywają pod respiratorami.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak odpowiedział, że bywa różnie, gdyż są okresy, kiedy obłożenie wynosi 80-90%, a jest i tak, że stanowi ono 10-15%. Dodał, że o ile dobrze pamięta wydzielonych jest 177 łóżek. Przyznał, że obecnie gdy wzrasta liczba osób zakażonych, pacjentów zaczyna przybywać. Powiedział, że była nadzieja, że szpital przestanie być jednoimienny jednak liczba chorych bardzo wzrosła. Odnosząc się do kwestii respiratorów, których jest 5 poinformował, że na ogół są one wykorzystywane przez cały okres ale są także pomocnicze które podają tlen.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała o ogólną liczbę łóżek na oddziałach.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powtórzył, że jest to 177 łóżek. Dodał, że jest to zapisane w ewidencji wojewody i chcąc to liczbę zwiększyć należy wystąpić o wyrażenie zgody o ich włączenie.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała o legitymacje dla niepełnosprawnych które dawniej były wydawane w wydziale komunikacji w Słupcy, a obecnie trzeba jechać po nie do Konina, co jest utrudnieniem. Ponadto taka osoba musi to zrobić osobiście.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powiedział, że ma to miejsce już od dawna i że można ją odebrać po okazaniu upoważniania.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek twierdziła, że musi ona zostać odebrana osobiście przez tą osobę.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powiedział, że taka jest ustawa i że legitymację wydaje tylko ośrodek który ją przydziela.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy oprócz w/w oddziałów, będą jeszcze jakieś specjalistyczne przychodnie w nowej części szpitala.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powiedział, że w tej chwili przy szpitalu funkcjonuje podstawowa opieka zdrowotna dzienno-nocna i weekendowa, poradnia neurologiczna, okulistyczna, kardiologiczna i prawdopodobnie pulmonologiczna, czego musi się dowiedzieć.
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że prawdopodobnie ona tam jest tylko nie można się do niej dodzwonić.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb powiedział, że ilość łóżek w szpitalu się nie zwiększy i będzie ona dostosowana do wymogów unijnych, dostępności dla pacjentów i wymogów sanitarnych. Przyznał, że z uwagi na fakt, iż szpital został przekształcony w jednoimienny, borykają się z olbrzymimi problemami i często spotyka się z narzekaniami z tego tytułu, bo bywa tak, że rodzina nie wie gdzie pacjent jest wieziony. Dodał, że raczej osoby wypowiadają się na ten temat w sposób niepochlebny, natomiast w kwestii opieki raczej są to zdania pozytywne. Powiedział, że w razie problemów można dzwonić do starostwa i może uda się w jakiś sposób pomóc.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że w dniu wczorajszym w Słowikowie, miała przyjemność spotkać się z dyrektorem Powiatowego Zarządu Dróg w Słupcy, podczas którego poruszyła kwestię zgłoszoną przez Przewodniczącą Komisji Oświaty Lidię Bąkowska, dotyczącą wycinki krzewów na ul. Trzemeszeńskiej, co zostało zaopiniowane pozytywnie i za chwilę będzie to wykonywane. Dodała, że poruszony został także temat ścinki poboczy w Bielsku i Słowikowie, po czym po rozmowie z radną z Linówca, zgłosiła także przedstawicielom powiatu potrzebę ścinki poboczy w Linówcu.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb powiedział, że Wicestarosta Powiatu doskonale tymi tematami się zajmuje. Stwierdził jednocześnie, że infrastruktura to jest morze i że to co łączy gminę z powiatem to głównie drogi i szpital.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek powiedziała, że także szkoły średnie.
Radny Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb potwierdził powyższy fakt, dodając że szkoły w Słupcy są na bardzo wysokim poziomie. Przyznał, że to co na co dzień ich dotyczy to drogi i życie i jest to temat który się nie wyczerpie i często będzie poruszany.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła powyższy fakt ale jeśli nie będą o tym mówić, to przedmówca nie będzie miał wiedzy, że jest to do zrobienia. Dodała, że dzięki temu mają podgląd na to co się dzieje, jak mieszkańcy im coś zgłaszają. Odniosła się także do kwestii budowy drogi w kierunku Osówca i kanalizacji deszczowej i zapytała czy już coś wiadomo w zakresie tego czy ta kanalizacja jest do zrobienia.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak poinformował, że projektant prowadzi badania w tym zakresie i tam gdzie będzie to konieczne odprowadzanie wody zostanie to wszystko w projekcie uwzględnione, łącznie do końca zabudowy miejscowości Osówiec.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała gościom za obecność, zaprosiła ich jednocześnie na kolejne obrady sesji, podczas których będzie można omawiać tego typu tematy.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak również podziękował za zaproszenie, życzył wszystkiego dobrego i owocnej pracy w działalności dla małej tutejszej małej ojczyzny. Zapewnił, że w miarę możliwości będzie starał się brać udział w obradach sesji, gdyż dla niego tego typu spotkania są bardzo ważne. Stwierdził jednocześnie, że chciałoby się zrobić bardzo dużo, gdyż ogrom potrzeb jest niesamowity, a chcąc wykonać minimum prac na drogach powiatowych, których jest 350 km, potrzeba by ponad 400 000 000 zł. Powiedział, że starają się robić to, co można. Nadmienił, że na zimowe utrzymanie dróg wydatkowano już kwotę ponad 200 000 zł i nie udało się w tym zakresie zaoszczędzić, tak jak to miało miejsce w poprzednich latach, zapewnił jednocześnie, że będą starali się wykonywać to co możliwe.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jednak coś się zaczyna dziać i jest to dla nich takie zielone światło.
Radny Ryszard Szczepański korzystając z obecności gości, przypomniał o drodze powiatowej Suszewo-Linówiec-Mlecze, którą należałoby wyrównać.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak stwierdził, że obecny dyrektor PZD jest osobą dynamiczną, stara się wszystko widzieć i planować nie czekając na zgłoszenia. Dodał, że jeździ on dużo po terenie i stara się likwidować niedogodności.
Radny Ryszard Szczepański wnioskował także o zebranie poboczy na tamie przy zjeździe na Wilczyn, gdzie zbiera się woda.
Wicestarosta Powiatu Słupeckiego Czesław Dykszak powiedział, że pod koniec marca, na początku kwietnia planowany jest objazd dróg. 
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że uzgodni to z dyrektorem PZD w Słupcy.
Następnie przedstawiciele zarządu i rady powiatu słupeckiego opuścili obrady sesji, natomiast Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Orchowie za rok 2020.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak udzieliła głosu przybyłej na obrady sesji Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalenie Pęczkowskiej, która przedstawiła sprawozdanie z działalności Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo za rok 2020, w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Stwierdziła jednocześnie, że miniony rok był szczególny z różnych względów, wyrażając nadzieję, że w roku obecnym uda się zrealizować więcej działań, które następnie będzie mogła zebranym przedstawić.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że fakt, iż biblioteka była długo nieczynna z uwagi na panującą sytuację miał z pewnością wpływ na niską frekwencję w roku 2020, po czym zapytała jak to wygląda w chwili obecnej, ponieważ jak zauważyła zaczyna się w bibliotece coś dziać. 
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska poinformowała, że zaczyna to wyglądać dość przyzwoicie, gdyż zapisanych jest już 76 czytelników i wciąż ich przybywa, a więc nie jest źle. Dodała, że cieszy ja fakt, że dzieci w coraz większej liczbie zaczynają odwiedzać bibliotekę, gdzie mogą swobodnie przeglądać książki i się pobawić, co je zachęca, a więc póki co wygląda to dobrze i ma nadzieję, że będzie coraz lepiej jeżeli będzie możliwość rozkręcenia tego tak, jak to sobie wyobraża.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że trzeba mieć nadzieję, że będą mogli normalnie funkcjonować i korzystać z biblioteki.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska odnosząc się do kwestii Izby Pamięci, zapytała czy jest ona już skatagolowana czy też nic nie zostało jeszcze w tym zakresie zrobione.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska odpowiedziała, że jeszcze nie i że pamiątki są wyeksponowane w gablotach. Dodała, że przez miesiąc będą jeszcze inne priorytety. Przyznała jednocześnie, że wydawało się jej, że aż tak dużo pracy w bibliotece nie będzie podczas gdy cały czas jest coś do zrobienia. Powiedziała, że jest to 3-4 pozycja na jej liście zadań do wykonania.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do faktu, iż w spotkaniach organizowanych w bibliotece oprócz dzieci z Orchowa, brały także udział dzieci z Różanny 
i zapytała czy przedmówczyni również ma to w planach.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska potwierdziła powyższy fakt, dodając że jest to adresowane do mieszkańców z terenu całej gminy a nie tylko Orchowa.
Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że również liczą na ofertę dla dzieci ze szkół ościennych. Dodała, że zna panią dyrektor, która jest osobą bardzo skromną i że jest pod wielkim wrażaniem tego, co udało się w bibliotece zrobić, która zachęca teraz do tego aby tam przebywać, tym bardziej chcieliby tam przyjechać z dziećmi aby zobaczyły jak powinna ona wyglądać. 
Radny Ryszard Szczepański potwierdził, że w działalności stowarzyszeń dużą przeszkodą był COVID-19. Zapewnił jednocześnie, że jak będzie się coś robiło to będą efekty, jako przykład podał fakt, że gdy został prezesem koła wędkarskiego było w nim 5 młodych osób, a teraz jest 30.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska potwierdziła, że w to wierzy.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak przypomniała, że podczas ostatniego spotkania na którym obecna była przedmówczyni, pytała o rękopis o dziejach Orchowa, którego nie było i zapytała czy nic w tej kwestii się nie zmieniło.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska odpowiedziała, że nie i jak przyznała nie wie nawet gdzie można by tego szukać.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że w było to w bibliotece, gdyż z tego korzystała.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska powiedziała, że w bibliotece wszystkie dokumenty były przejrzane i na nowo poukładane. Dodała, że być może należałoby poszukać na świetlicy.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak powiedziała, że było to w segregatorze.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska zapewniła, że wszystkie segregatory zostały przejrzane ale może to zrobić jeszcze jednak nie wpadło jej w ręce nic co mogłoby być historią Orchowa.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w temacie, a wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji stwierdziła, że jej zdaniem przedmiotowe sprawozdanie zostało przyjęte, podziękowała pani dyrektor, życząc jednocześnie wielu czytelników i działań.
Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Magdalena Pęczkowska ponowiła zaproszenie do biblioteki dodając, że jest otwarta na wszelkie sugestie.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdań z działalności sołectw: Bielsko, Linówiec, Różanna.
Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła Sołtys Sołectwa Różanna Teresę Poniedziałek o przedstawienie przedmiotowego sprawozdania.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek przedstawiła sprawozdanie z działalności sołtysa za rok 2020, w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu. Podziękowała pracownikom urzędu gminy za koszenie boiska i utrzymanie porządku. Stwierdziła, że brakuje kontaktu z Wójtem i ogólnie z urzędnikami i że sołtysi są sami. Dodała, że od początku kadencji nie było żadnego spotkania z Wójtem, gdyż nie był on obecny na żadnym ze dwóch spotkań. Powiedziała, że robią to co mogą, projekty nie są realizowane, a środki są przekładane i nie wiadomo jak to będzie wykorzystane. Podziękowała następnie osobom, które im pomagają, Radnemu Ryszardowi Świtkowi, który przechowywał na swojej posesji materiały do budowy oświetlenia przez ponad rok, zanim lampy zostały postawione w całości z funduszu sołeckiego. Podziękowała również mieszkańcom, pracownikom urzędu gminy, w szczególności panu Piotrowi Bukowskiemu. Zwróciła także uwagę na fakt, iż nowo zamontowane lampy świecą 24 h.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do powyższej kwestii, zapytała czy przedmówczyni zgłaszała ten fakt, ponieważ z informacji uzyskanych od przedstawiciela spółki oświetlenie uliczne i drogowe, który był obecny na poniedziałkowej sesji, wynika, że jest to usterka którą należy zgłosić.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek powiedziała, że było to zgłaszane przez mieszkańców ale najprawdopodobniej one nadal świecą.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak sugerowała, że należy to zgłoszenie ponowić.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube zwrócił uwagę na fakt, iż pojawiła się pewna nieścisłość ponieważ lampy w Różannie w kierunku dworca nie należą do spółki oświetleniowej, ponieważ zostały one wykonane ze środków budżetu gminy we własnym zakresie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że nie wie do jakiej spółki one należą ale trzeba ten fakt zgłosić Sekretarzowi Gminy, co potwierdził przedmówca, dodając że należy to zgłosić do urzędu gminy.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek poinformowała, że był problem z zapaleniem lamp, które zaczęły świecić po roku od budowy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że nie posiada wiedzy w zakresie tego czyją własnością się w/w lampy. Dodała, że trzeba jednak ten fakt zgłosić do Sekretarza Gminy, żeby podjąć jakieś działania w tym kierunku.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube przypomniał, że w poniedziałek mieli wyjaśnione, dlaczego tak późno są lampy podłączane. Dodał, że energetyka ma maksymalnie 18 miesięcy na ich podłączenie i jest to przez nich wykorzystywane. Powiedział także, że z przekazanych w poniedziałek informacji wynika również, że gdyby oświetleniem zarządzała spółka to działałoby to sprawniej.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że ma na myśli lampy, które świecą 24 h, a nie inwestycje.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek potwierdziła, że chodzi o lampy postawione w marcu ubiegłego roku.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube powiedział, że gdyby lampy pozostawały w zarządzie spółki oświetlenie uliczne i drogowe zapewne problemy z ich podłączeniem i ewentualne awarie byłyby szybciej rozwiązywane niż jest to robione teraz. Dodał, że część oświetlenia na terenie Gminy Orchowo należy wyłącznie do spółki.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za powyższą uwagę, powiedziała, że w tej chwili jest mowa lampach, które jak przedmówca jej uświadomił należą gminy. Zapytała następnie czy zdaniem przedmówcy gmina nie radzi sobie z tym problemem i lampy mają świecić 24 h, tylko dlatego że spółka się tym nie zajmuje.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube wyjaśnił, że podjęcie interwencji w przypadku awarii w sytuacji gdy zarząd pełni spółka wynosi 48 h, natomiast z tego co mówił Sekretarz Gminy w przypadku gdy on to zgłasza zbiera się kilka zgłoszeń, które następnie przekazywane są do realizacji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że nie wie dlaczego przedmówca uświadamia ich w powyższej kwestii.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że jego zdaniem przedmówczyni właśnie tego nie wie.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zwracając się do przedmówcy powiedziała, aby nie udzielał sobie głosu, bo nie wie w czym jest rzecz. Dodała, że lampy zostały zamontowane ale pracownik urzędu Piotr Bukowski nie wiedział, że kto ma otworzyć skrzynkę. Sugerowała, że skoro przedmówca nie był przy tym obecny to nie powinien zabierać głosu. Zapytała jednocześnie jaka firma włączała lampy na początku Różanny, co nastąpiło w ciągu 2 tygodni.  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że przedmówczyni tyle lat pełni funkcję sołtysa, była także radną i powinna to zrozumieć, bo on jest radnym dla gminy. Powiedział, że radni też nie rozumieją kwestii związanej z oświetleniem. Dodał, że spółka powstała ponad 20 lat temu i się tym zajmowała ale że dawny zastępca wziął inną firmę, to takie są teraz skutki tego, że tak długo czekają.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek wyjaśniła, że chodzi o to kto zarządza skrzynką, zapytała także gdzie jest Sekretarz Gminy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak prosiła aby nie zrzucano teraz winy na logistykę i kwestię własności, bo jeżeli lampy świecą przez tak długi czas to ktoś po prostu tego nie ogarnia i trzeba to zgłosić do gminy i nie ma potrzeby dyskusji i poruszania przy okazji innych tematów. Dodała, że tym bardziej radni powinny takie tematy poruszać skoro gmina za to płaci.
Radna Elżbieta Przybylska przypomniała, że na poprzednich obradach sesji obecny był dyrektor szkoły w Różannie który zapewniał, że jest otwarty na współpracę, po czym odniosła się do kwestii poruszanego cały czas tematu braku świetlicy, informując, że dyrektor szkoły udostępnia pomieszczenia pod warunkiem zatrudnienia opiekuna. Zwróciła się następnie z zapytaniem do Sołtys Sołectwa Różanna, czy rada sołecka takiego opiekuna zapewnia i czy chce podjąć kroki w tym kierunku, żeby ten problem w końcu rozwiązać.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek przypomniała, że przedmówczyni na początku zmierzyła świetlicę wraz z pracownikiem urzędu panią Magdaleną Kasprowicz, Wójt wydał zarządzenie w sprawie wynajmu świetlicy. Powiedziała, że z kolei dyrektor szkoły nie zezwala na jej wypożyczanie, twierdząc że wszystko jest własnością szkoły. Dodała, że do szkoły włożyli morze pieniędzy zakupione zostało wyposażenie do świetlicy, do której nawet nie posiada ona kluczy. Zwróciła się jednocześnie z zapytaniem do przedmówczyni, czy dyrektor przekazał, że w pomieszczeniu świetlicy odbywają się lekcje.
Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że posiada wiedzę w zakresie tego ile dzieci uczęszcza tam do szkoły i ile jest w niej pomieszczeń i z pewnością są tam pustostany.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek odpowiedziała, że jest tam wszystko zajęte i jest mało miejsca. Dodała, że Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska może potwierdzić jaką mają świetlicę.
Radna Elżbieta Przybylska stwierdziła, że należy rozumieć, że nie ma porozumienia pomiędzy dyrektorem, a sołectwem, gdyż takie odnosi wrażenie.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zaprzeczyła, dodając, że nie ma porozumienia pomiędzy prezesem stowarzyszenia, a Wójtem. Powiedziała, że w Słowikowie przedmówczyni ma porozumienia, a ona tak w Różannie nie może zrobić. Nadmieniła, że sołectwo do szkoły przekazało środki z funduszu na ogrodzenie i zakup kostki brukowej.
Radna Elżbieta Przybylska potwierdziła, że wszyscy to wiedzą. Jej zdaniem jest to tylko kwestia dobrej woli z o obu stron.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek odnosząc się do sugestii, iż sołectwo powinno przeznaczyć środki na opiekuna świetlicy zapytała czy w Orchowie Wójt przekazuje środki na opiekuna do świetlicy.
Radna Elżbieta Przybylska odpowiedziała, że taki był wniosek dyrektora szkoła, a poza tym nie są podnoszone w tej chwili problemy innych sołectw.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że skoro przedmówczyni mierzyła świetlicę, to mogła uświadomić prezesowi, że jest to wyłącznie świetlica, a nie klasa.
Radna Elżbieta Przybylska przyznała, że nie było tam wtedy z kim rozmawiać. Następnie zaproponowała, stwierdzając, że jest to wniosek formalny aby na kolejne posiedzenie Komisji Oświaty ponownie zaproszony został dyrektor szkoły w Różannie, Sołtys Sołectwa Różanna i być może pani dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo, która jest mediatorem z wykształcenia i spróbowano ten problem rozwiązać dla dobra ogółu. Podkreśliła, że podpisuje się pod tym aby szkole pomóc ale także za tym aby mogła być ona wykorzystywana popołudniami, dopóki nie będzie osobnej świetlicy.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła się z zapytaniem do przedmówczyni, czy przypomina sobie, że już 2-3 razy dyrektor był na takie spotkania zapraszany i nie przybył. W związku z powyższym przedmówczyni musi na nim wymusić, żeby był obecny bo nic więcej nie mogą zrobić. Dodała, że jest zdzwiona powyższą propozycją.
Radna Elżbieta Przybylska sugerowała, że nie można się poddawać.
Wobec powyższego Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poprosiła aby przedmówczyni wpłynęła na dyrektora szkoły, żeby przybył i wtedy będą dyskutować.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska odnosząc się do kwestii zapraszania dyrektora na komisję, powiedziała, że wszyscy dyrektorzy szkół niepublicznych i szkoły publicznej byli zapraszani na posiedzenia komisji, a to czy byli obecni czy nie to już jest inna sprawa.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak prosiła o zachowanie kolejności wypowiedzi, gdyż nie słyszy kto co mówi. Następnie stwierdziła, że nie jest przeciwna ale wszystko zależy też od wewnętrznych ustaleń i że temat był wielokrotnie omawiany podczas zebrań wiejskich. Zastanawiała się jednocześnie czy takie spotkanie na Komisji Oświaty miałoby sens, bo jeśli chodzi o świetlicę do leży to w gestii Wójta, dyrektora szkoła i pani sołtys i są to osoby, które powinny w tym zakresie zrobić ustalenia. Zwróciła się następnie z zapytaniem do Przewodniczącej Komisji Oświaty czy będzie to miało rację bytu na Komisji Oświaty lub sesji, bo jak przyznała tego nie wie. Dodała jednocześnie, że można spróbować, co potwierdziła przedmówczyni.
Radna Elżbieta Przybylska przypomniała, że już przytaczała pewną sentencję tj. „Jak ktoś chce szuka sposobu, jak ktoś nie chce szuka powodu”, po czy zaproponowała aby poszukano sposobu jak ten problem rozwiązać.
Zdaniem Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Marka Wędzikowskiego funduszem sołeckim przede wszystkim zarządzają mieszkańcy i to oni decydują na co wydatkują środki i nikt inny nie ma nic w tym temacie do powiedzenia. Przyznał jednocześnie, że trochę dziwi się tym wszystkim spekulacjom, bo jeśli mieszkańcy coś chcą zrobić to jest to robione i po to jest fundusz sołecki. Odniósł się także do kwestii remontu budynku użyteczności publicznej, stwierdzając, że jest to temat poważny, skierowany przede wszystkim do urzędu gminy.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska wyjaśniła także, że lekcje w pomieszczeniu świetlicy kończą się zazwyczaj o godzinie 12-12.30, a najpóźniej o 15.00 i później ta sala jest wolna.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odnosząc się do stwierdzenia zawartego w sprawozdaniu pani sołtys w zakresie braku współpracy z radą sołecką i faktu, iż nie ma ona pełnego składu, zapytał ile razy w ubiegłym roku pani sołtys zwołała zebranie rady sołeckiej, a także dlaczego nie został uzupełniony jej skład.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała czy przedmówca wie, że nie można zwoływać zebrań w czasie pandemii. Dodała, że odbyło się zebranie wiejskie.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube wyjaśnił, że pytał o zebranie rady sołeckiej, a nie wiejskie.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek odpowiedziała, że odbyło się tylko jedno zebranie rady sołeckiej, wiosną w którym brało udział tylko 3 jej członków. Dodała, że jedna osoba się wyprowadziła, a kolejna złożyła rezygnację. Ponadto w zebraniu wiejskim nie brał udziału żaden z członków rady sołeckiej, poza jedną osobą. Stwierdziła, że skoro przedmówca był na nim obecny, to chyba widział, że nie było członków rady sołeckiej. Następnie zwracając się do Radnej Elżbiety Przybylskiej powiedziała, że nabrała ona tyle dzieci, że aż się nie mieszczą i ŚDS został przeniesiony, tak ona zarządza Słowikowem.
Radna Elżbieta Przybylska zapytała czy to źle.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek powiedziała, że w ŚDS też nie mają miejsca.
Radna Elżbieta Przybylska powiedziała, że od poniedziałku rusza rozbudowa ośrodka i będzie pałac.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek stwierdziła, że także nowy dyrektor.
Radna Elżbieta Przybylska odpowiedziała, że chyba nie.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w kwestii przedstawionego sprawozdania, Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak udzieliła głosu Radnej Alicji Bartz, która w imieniu Sołtysa Sołectwa Bielsko odczytała treść sprawozdania z działalności Sołectwa Bielsko, w brzmieniu załącznika nr 8 do protokołu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że nie ma sprawozdania z Sołectwa Linówiec i nie została poinformowana o powodach dla których nie zostało ono przedstawione i nie przekazane chociażby do odczytania. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w kwestii przedstawionego sprawozdania.
Radna Elżbieta Przybylska podziękowała za tak szczegółowe sprawozdanie, pogratulowała tych wielu działań życząc jednocześnie wielu sukcesów w kolejnym roku.
Radna Alicja Bartz podziękowała w imieniu sołtysa i rady sołeckiej.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za przedstawienie obszernych sprawozdań życząc dobrej współpracy z mieszkańcami. Dodała, że rok 2020 nie był łatwy, wyrażając jednocześnie nadzieję, że obecny rok będzie normalny, chociaż niezbyt dobrze się zaczął, bo pandemia nie odpuszcza. Mieszkańcom życzyła dobrej współpracy z sołtysami, pomysłów i współpracy z samorządem. Następnie ogłosiła 10 minut przerwy w obradach. Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady i przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie określenia szczegółowych wymogów dotyczących raportu o 
stanie gminy – druk nr 242,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że przedmiotowy projekt uchwały był opiniowany podczas wspólnego posiedzenia komisji. Dodała, że Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube wniósł jedną poprawkę w § 5 o treści: „Raport powinien zostać przekazany radnym w wersji papierowej i elektronicznej”, w czym radca prawny nie widzi problemu, gdyż jest to jak stwierdził zapis „poza prawny”. Wnioskowała także o wprowadzenie w § 2 jako pkt 10 następującej treści: „część X – „Strategia rozwoju gminy oraz studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy”. Zapytała jednocześnie, czy są jeszcze jakieś inne uwagi, a wobec ich braku poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że członkowie Komisji Oświaty przy 5 głosach „za”, 0 „przeciw” i 3 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Poinformował jednocześnie, że przy 7 głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała treść powyższego projektu uchwały i przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 8 głosach „za”, 4 „przeciw” 
i 2 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych, uchwała w sprawie określenia szczegółowych wymogów dotyczących raportu o stanie gminy, została podjęta większością głosów. Uchwała Nr XLIX/203/21 stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
2) w sprawie przyjęcia projektu Regulaminu dostarczania wody i 
odprowadzania ścieków na terenie gminy Orchowo oraz przekazania go do zaopiniowania Dyrektorowi Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w Bydgoszczy – druk nr 243

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że powyższy projekt uchwały był omawiany i opiniowany podczas wspólnego posiedzenia komisji. Nadmieniła jednocześnie, że w kwestii regulaminu otrzymała zapytanie od Prokuratora Rejonowego w Słupcy, w zakresie podjęcia uchwały, o czym poinformuje w wolnych wnioskach. Następnie poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały.
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Poinformował jednocześnie, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymującym się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odczytała treść powyższego projektu uchwały i przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” 
i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych, uchwała w sprawie przyjęcia projektu Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Orchowo oraz przekazania go do zaopiniowania Dyrektorowi Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w Bydgoszczy, została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr XLIX/204/21 stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są interpelacje i zapytania, a wobec ich brak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Nie odnotowano dyskusji w temacie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska zwróciła uwagę na fatalny stan drogi przez Szydłówiec w kierunku Suszewa, która na pewnych odcinkach jest nieprzejezdna, gdyż jest zalana. W związku z powyższym jak najszybciej należałoby coś z tym zrobić. Stwierdziła, że ogólnie stan ten drogi jest fatalny, dziura na dziurze.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała o fatalnym stanie drogi na ul. M. Reja i Stromej. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że wszystkie zgłoszone wnioski zostaną spisane po sesji i jak zwykle przekazane Wójtowi.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do kwestii zmiany planu zagospodarowania przestrzennego w miejscowości Osówiec, poinformował, że w tym tygodniu złoży w tej sprawie wniosek do Wójta i rady gminy. Następnie zwrócił się z zapytaniem do przedmówczyni czy wystarczy kserokopia listy podpisów mieszkańców czy też ma robić dwie listy. Dodał, że dotyczy to zmiany przeznaczenie terenu przy blokach, ponieważ w chwili obecnej nie mogą tam nic zrobić, gdyż są to grunty KOWR. Przypomniał, że kwota 3 000 zł w stosunku do której zarzuty miała Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska, musiała zostać zmieniona i jest już to prawidłowo zrobione. Nie ukrywał, że chcieli wymusić na Wójcie i pracownikach urzędu aby zostało to wykonane, co się nie udało. Powiedział, że wniosek zostanie ponowiony. Wyraził jednocześnie nadzieję, że radni się do tego przychylą, gdyż nie ukrywał, że pomoże im to w robieniu tam porządku. Nadmienił, że jak wiadomo dużo już w Osówcu zostało zrobione ale praca konkretnie jest teraz przy blokach, a jeśli tego nie będzie to jak stwierdził, nie ma sensu pełnić roli sołtysa.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że oczywiście wystarczy jedna. 
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska wyjaśniła, że nie kierowała zarzutów pod względem przedmówcy, że coś jest źle zrobione i nie było to powiedziane w złej wierze.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że dobrze się stało, że przedmówczyni zwróciła na to uwagę, za co jest jej wdzięczny, gdyż uratowali kwotę 3000 zł i przeznaczyli na inny cel.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska podziękowała przedmówcy, po czym powiedziała, że nie chciałaby aby mieszkańcy mieli poczucie, że ingeruje w ich sołectwo. 
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zgłosiła do naprawy drogę w kierunku dworca w Różannie. Zapytała także, kto obecnie zajmuje się projektami w urzędzie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w tej chwili jak sądzi pani Magdalena Kasprowicz.
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała także kto wybiera sołectwa, które będą mogły korzystać z tych środków, kto przekazuje takie informacje, a także czy wszyscy sołtysi są o tym informowani. Zapytała również jakie sołectwa są proponowane w roku obecnym. Dodała, że pomimo starań nie otrzymali takiej propozycji ani informacji, że jest taka możliwość. Przypomniała również, że 2 lata temu mieli skorzystać z tych środków ale zostało to przełożone.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że w tym roku w konkursie w Pięknieje Wielkopolska Wieś wezmą udział Sołectwa Słowikowo i Myślątkowo.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska potwierdziła powyższy fakt. Odniosła się następnie do zapytania Sołtys Sołectwa Różanna i powiedziała, że decyzje podejmuje wyłącznie Wójt, nie informując ich, gdyż w ubiegłym roku miało być Sołectwo Szydłówiec i Skubarczewo, co zostało przesunięte na obecny rok, jednak decyzją Wójta zostało to wycofane. Dodała, że sołtysi nie mają żadnych spotkań i informacji o jakie środki mogą się ubiegać i na jakiej zasadzie. Powiedziała, że projekty w Sołectwach Szydłówiec i Skubarczewo są przygotowane i w Szydłówcu mieszkańcy zaczęli go wykonywać we własnym zakresie, bo nie chcą czekać i krok po kroku będą starali się go zrealizować. 
Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek zapytała jak tak może być, że nie odbywają się spotkania z sołtysami. Przypomniała, że dawniej sołectwa korzystały z projektów na zmianę i nie może tak być, bo wszyscy sołtysi są równi i pracują dla mieszkańców. Ponowiła następnie pytanie kto podjął takie decyzje i informował, że w ogóle takie coś można zrealizować.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że na pytanie skierowane do pani Magdaleny Kasprowicz, padła odpowiedź, że o wszystkim decyduje Wójt.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła wnioskował o wycinkę suchego drzewa przy świetlicy. Przypomniał, że zgłaszał już ten temat przed zimą.
Radny Paweł Kapturski wnioskował o naprawę drogi w kierunku Skubarczewa i Jerzykowa.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wnioskowała o uporządkowanie dzikiej roślinności na ul. Dworcowej.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że z mediów społecznościowych uzyskał informację o podciętym drzewie na ul. Powstańców Wlkp., co jest faktem.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że otrzymała zgłoszenie w tym zakresie, co przekazała do WZD, gdzie uzyskała informację, że ma ono zostać wycięte do końca lutego.
Radny Ryszard Szczepański wnioskował o wycinkę suchego drzewa po prawej stronie przy drodze Myślątkowo – ul. Dąbrowa.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii zmiany planu miejscowego czy też studium uwarunkowań, przyznała, że generalnie jest temu przychylna, ponieważ tereny które szpecą mogłyby zostać zagospodarowane przez mieszkańców. Prosiła o skierowanie do rady gminy stosownego pisma, choć jak wiadomo decyzję podejmuje Wójt, jednak rada gminy może wyrazić swoją opinię w tej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że jego wniosek leży już 2 lata.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że jego też ale jest bez podpisów, a teraz złoży go z podpisami mieszkańców.
Radny Jan Horbiński wnioskował o naprawę drogi na odcinku ul. Dąbrowa w kierunku Wólki Orchowskiej, której stan jest tragiczny, a także wycięcie gałęzi przy drodze z ul. Lipowej w kierunku ul. Dąbrowa, która jest wąska, co stanowi utrudnienie przy przejeździe dużym sprzętem.   
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski przypomniał, że podczas jednego z posiedzeń komisji na którym obecna była pani Dorota Kwitowska specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa, prosiła ona aby wnioski w zakresie wycinki drzew składane były w październiku i listopadzie z uwagi na to aby pracownicy mieli czas na wykonanie tych zadań. Dodał jednocześnie, że za dwa dni mija termin na obcinanie gałęzi na co chciał zwrócić uwagę.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że zawsze można złożyć wniosek na rok następny. Dodała, że skoro takie zgłoszenia są, to jest zobowiązana do ich przekazania. Powiedziała, że musi to zostać rozplanowane. Poprosiła jednocześnie przedmówcę o sprecyzowanie zapytania.
Radny Jan Horbiński powtórzył, że chodzi o wycięcie gałęzi na całym odcinku ul. Dąbrowa od strony ul. Lipowej. Dodał, że należy naprawić także drogę z ul. Dąbrowa w kierunku Wólki Orchowskiej, która obecnie jest cała w wodzie.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań poinformowała, iż otrzymała sprawozdanie ze średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego, które radni także otrzymali wraz z materiałami, stwierdziła jednocześnie, że temat ten powinien powrócić, ponieważ do końca stycznia wypłacono 113 288 zł, czyli można powiedzieć 14 – tą pensję. Odczytała następnie treść pisma przewodniego w tym zakresie. Przyznała, że chętnie by na ten temat porozmawiała, szczególnie gdy obecna będzie pani inspektor ds. oświaty, po czym zwróciła się z zapytaniem do Przewodniczącej Komisji Oświaty czy chciałaby coś dodać w tym zakresie.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska przypomniała, że wielokrotnie już o tym mówiła, że zgodnie z Kartą Nauczyciela jest to tzw. wyrównanie, które się nauczycielom należy i oni nie mają na to wpływu. Zapytała następnie o kwestię zatrudnienia która od 01.01-31.08 stanowiła 1 etat, natomiast od 01.09-31,12 0,99 etatu, zaznaczając jednocześnie, iż zdaje sobie sprawę, że nikt jej na nie, nie udzieli odpowiedzi, ponieważ nieobecna jest pani inspektor ds. oświaty.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że otrzymała decyzję Dyrektora ZSP w Orchowie z dnia 12 lutego 2021 r. w sprawie przyznania stypendium za osiągnięcia w nauce w I półroczu roku szkolnego 2020/2021, której treść odczytała. Dodała, że 7 dzieci takie stypendia otrzymało, co cieszy i za co należą się gratulacje. Poinformowała również, że zgodnie z prośbą radni otrzymali dokumenty, które wpłynęły do rady gminy, które jak zaznaczyła były przekazywane zawsze, tj. petycję dotyczącą kwestii szczepień, doręczenie prawomocnego orzeczenia w sprawie ze skargi Prokuratora Rejonowego w Słupcy na Uchwałę Rady Gminy Orchowo z dnia 24 maja 2007 r. w przedmiocie uchwalenia statutu Sołectwa Różanna. Poprosiła następnie Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Marka Wędzikowskiego o odczytanie odpowiedzi Wójta Gminy na złożone przez nich zapytania z poprzedniej sesji.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odczytał treść w/w pisma w brzmieniu załącznika nr 13 do protokołu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do treści odczytanego pisma, stwierdziła, że przyzwyczaiła się już do tego rodzaju odpowiedzi, które jej zdaniem są żenujące. Dodała, że niestety włodarz tutejszej gminy nie przychodzi na sesję, nie tłumaczy i nie rozmawia tylko wysyła tego rodzaju pisma, do czego od 6 lat można się już przyzwyczaić. Nawiązując do kwestii inwestycji na ul. Dworcowej powiedziała, że żaden szanujący się włodarz gminy nie pozwoli utopić 6 czy 10 000 zł w błocie, a tutejszy Wójt to zrobił. Dodała, że od 6 lat nie było wzmianki o remoncie tej drogi, a teraz Wójt mówi o tym, że przeznacza na ten cel 45 000 zł, ponieważ obiecał mieszkańcom, jak już zaczęli przychodzić do urzędu. Powiedziała, że rada gminy wyraziła zgodę na zabezpieczenie powyższej kwoty. Jako ciekawostkę podała fakt, iż w dniu wczorajszym miała spotkanie z dyrektorem PZD w Słupcy, który jak przyznała jest dla niej autorytetem w kwestiach inwestycji, któremu pozwoliła sobie zadać w luźnej rozmowie pytanie jak wygląda u nich kwestia wyceny założenia przykładowo kostki brukowej, czyli to, na co zostały przeznczone środki. Z uzyskanej od niego odpowiedzi wynika, że jest to maksymalnie 120 zł/m, co przykładowo w przypadku ul. Dworcowej stanowi 28 000 zł, natomiast zabezpieczone zostało 45 000 zł, gdyż tutaj liczy się 200 zł/m, tym samym jest jej zdaniem kładziona chyba jakaś nadzwyczajna kostka. Wyraziła jednocześnie nadzieję, że jednak coś z tej kwoty zostanie i będzie można dołożyć do innej inwestycji. Odniosła się także do stwierdzenia zawartego w piśmie, iż to rada gminy zabezpieczyła środki i chciała aby tak zostało to wykonane, powiedziała, że Wójt zawsze swoje nieudolne działania próbuje spychać na opozycję, co jej zdaniem jest żenadą. Nawiązując do prośby radnych o przekazywanie im wszystkich dokumentów powiedziała, że one wszystkie są jawne i każdy radny który interesuje się sprawami dotyczącymi tutejszego samorządu może udać się do biura rady lub innych pracowników urzędu, gdzie będzie miał wgląd do dokumentów. Dodała, że radnym przekazywane są te dokumenty, które ona uważa za stosowne, które się im przydadzą i dotyczą spraw bieżących, natomiast jest bardzo dużo pism dotyczących naruszenia prawa w uchwałach i innych rzeczy, które nie są radnym potrzebne. Powiedziała, że osoby zainteresowane otrzymają wszystkie dokumenty w biurze rady gminy. Odniosła się również do rozstrzygnięcia nadzorczego wojewody w kwestii uchwały dotyczącej diet dla radnych, które radni otrzymali, gdyż ostatnio Radny Bogdan Chmielarczyk zarzucił jej, że wybiórczo czyta dokumenty i że przedstawia to, co jest dla niej wygodne i poprosiła go o odczytanie wspomnianego pisma.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk powiedział, że zapoznał się z treścią w/w pisma.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaproponowała, aby przedmówca odczytał w/w pismo do informacji publicznej.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk odpowiedział, że dziękuje ale nie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że wokół diet zrobiono burzę w szklance wody i że do tematu powrócą, dlatego jej zdaniem przedmiotowe rozstrzygnięcie można by odczytać, gdyż przedmówca kierował pod tym kątem zarzuty pod jej adresem, a więc tym bardziej będzie go często prosiła o dokładne odczytywanie pism. Odniosła się także do artykułu zamieszczonego na stronie internetowej gminy w zakresie wspomnianego rozstrzygnięcia nadzorczego, stwierdzając, że skoro jest to tak ważna informacja i wydarzenie w gminie, to niech tam figurują ale jeśli się je wstawia to powinny być wiarygodne. Dodała, że ta informacja zawiera spis członków klubu radnych, który nie jest wiarygodny, z uwagi na fakt, iż figuruje w nim Radny Paweł Kapturski, który nie jest członkiem klubu radnych. W związku z powyższym zwróciła się z prośbą do administratora strony tj. pana Wójta, żeby bardziej się przyglądał jakie informacje są wstawiane. Powiedziała, że nie ma nic przeciwko umieszczeniu tego typu informacji w BIP czy na stronie internetowej urzędu jednak zastanawiające jest dlaczego nie ma tam innych tego typu pism, przykładowo w sprawie unieważnienia uchwał w zakresie gospodarki odpadami, gdyż wszystkie zostały uchylone, a żadna się tam nie znalazła, co jak przyznała jest ciekawe. W dalszej części obrad poprosiła Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Marka Wędzikowskiego o odczytanie wniosku złożonego do rady gminy przez Radę Sołecką i Sołectwo Słowikowo dotyczącego udzielenia wsparcia finansowego w związku z planowaną rewitalizacją terenu wokół świetlicy wiejskiej w Słowikowie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jej zdaniem tego rodzaju wniosek powinien zostać złożony do prowizorium budżetowego przez radnego, a nie w lutym, kiedy środki zostały już podzielone. Dodała, że jest to konkretna inwestycja.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski zapytał czy wnioskowana kwota jest niezbędna do przystąpienia do konkursu „Pięknieje Wielkopolska Wieś” czy też są to środki na zadanie dodatkowe, tym samym czy należy to traktować jako całość, bo jeśli jest to zadanie dodatkowe, to jego zdaniem nie jest to na to ani czas ani miejsce.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska sugerowała, aby Radny Bogdan Chmielarczyk wypowiadał się do mikrofonu, ponieważ nie są w stanie zrozumieć o czym jest mowa. Dodała, że albo mówi się wyraźnie albo wcale.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że planowała wprowadzić do dzisiejszego porządku obrad projekt uchwały dotyczący zlecenia Komisji Statutowej dokończenia prac, z uwagi na fakt, iż część uchwały w sprawie przyznawania dotacji na rozwój sportu została unieważniona, jednak radca prawny przez tydzień nie zdążył go przygotować. Dodała, że zdaniem Przewodniczącego Komisji Statutowej, nie mają oni umocowania prawnego aby się tym zająć, dlatego też jeśli się uda temat zostanie podjęty na kolejnej sesji. Zwróciła się następnie z zapytaniem do Przewodniczącego Komisji Statutowej dotyczącym konsultacji społecznych w zakresie projektów statutów sołectw, które się wydłużają i zapytała o powody takiej sytuacji.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube wyjaśnił, że na stronie internetowej powinny zostać umieszczone projekty statutów, co jednak z uwagi na niedopatrzenie nie zostało zrobione, w związku z powyższym zapadła decyzja o przedłużeniu konsultacji.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że wobec powyższego cała procedura ulegnie wydłużeniu.
Radny Paweł Kapturski wyjaśnił, że wspomniane dofinansowanie ma na celu zakończenie całej inwestycji w Słowikowie.  
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w ubiegłym roku można było pozyskać 30 000 zł, natomiast w obecnym jest to kwota 50 000 zł pod warunkiem przeprojektowania, co nie jest jednoznaczne z tym, że się środki otrzyma. Przypomniała, że były dokładane środki do projektów przykładowo w Bielsku ale było to 4 000 zł a nie 33 000 zł, co jej zdaniem jest dużą kwotą w trakcie roku. Stwierdziła, że to co zostało wymienione we wniosku można potraktować jako dodatkową inwestycję, bo projekt może być realizowany osobno, tym samym jedno drugiemu nie będzie przeszkadzało i można o te środki zawnioskować we wrześniu.
Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska powiedziała, że termin na składanie wniosków upływa  któregoś lutego, a więc i tak nie są w stanie niczego zabezpieczyć, gdyż został on już złożony.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powtórzyła, że stosowny wniosek możne zostać złożony przez radnego we wrześniu.
[bookmark: _GoBack]Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube przypomniał o piśmie z prokuratury o którym wspominała przedmówczyni w zakresie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków i zapytał czy rada miny musi udzielić w tym zakresie odpowiedzi. 
Przewodnicząca Rady Gminy potwierdziła, że odpowiedź jest już przygotowana i że jest to już drugie ponaglenie. Dodała, że jak wiadomo procedury się przedłużyły, natomiast przekazana informacja jest taka, że projekt regulaminu zostanie wysłany do zaopiniowania przez Wody Polskie i dopiero w przypadku opinii pozytywnej, uchylony zostanie obowiązujący regulamin. Nadmieniła jednocześnie, że podjęta w dniu dzisiejszym uchwała zostanie załączona do pisma.
Ad. pkt 11) Zakończenie XLIX/21 Sesji Rady Gminy Orchowo. 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 15.35 podziękowała za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam XLIX Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Protokół sporządziła:
Agnieszka Kolberg 	
Przewodnicząca Rady Gminy
	    								   Orchowo

								    	Anna Kosiak

21

