Orchowo, dnia 02.06.2021 r.
WÓJT GMINY ORCHOWO
S.0003.4.2021

Pan Ryszard Świtek
Radny Gminy Orchowo


Dotyczy Pana interpelacji z dnia 12 maja 2021 r. – data wpływu do Urzędu Gminy Orchowo – 21.05.2021 r.
	
Szanowny Panie Radny.
W udzielonej Panu odpowiedzi na interpelację złożoną w dniu 31.03.2021 r. faktycznie pojawił się błąd pisarski w zakresie daty jej wpływu do Urzędu Gminy Orchowo. Faktyczny wpływ Pana interpelacji do Urzędu Gminy Orchowo nastąpił w dniu 06.04.2021 r., a nie jak zawarto w odpowiedzi 06.02.2021 r. To błąd pisarski nie mający żadnego wpływu na treść udzielonej interpelacji. 
Nadmienić mogę, że podobny błąd pisarski nastąpił również i z Pana strony w Pana pierwszej Interpelacji w tej samej sprawie, jaka wpłynęła do Urzędu Gminy Orchowo w dniu 23.02.2021 r. Na treści Pana interpelacji widniała data 26 luty 2021 r. Jak więc jest to możliwe ? Tak zwane oczywiste błędy pisarskie czasami się zdarzają i nie są wyrazem złej woli.
Odpowiadając na Pana drugie pytanie zawarte w interpelacji informuję, że czym innym jest zaprzestanie dalszego użytkowania danego sprzętu czy urządzenia, a czym innym fizyczna jego utylizacja i zdjęcie ze stanu. Mogą one nastąpić w różnych terminach.
Odpowiadając na Pana trzecie pytanie zawarte w interpelacji informuję, że wartość złomowa zutylizowanej piły mogła wynosić co najwyżej około 15-20 zł przy ówczesnej cenie złomu. Maszyny i urządzenia zostają zdjęte ze stanu zgodnie 
z przepisami.
[bookmark: _GoBack]Odpowiadając na Pana czwarte pytanie wyjaśniam, że nadzór nad stolarnią sprawował przez wiele lat ówczesny Zastępca Wójta.
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