Protokół nr 36/21
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 25 maja 2021 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.	
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła o godz. 1204 otworzył  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitał przybyłych członków komisji Lidię Bąkowską, Zastępcę Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdana Chmielarczyka, 
a także zaproszonych i przybyłych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk oraz Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Następnie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła, na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków komisji, obecnych 
3 członków Komisji Rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji 
i wniosków. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad.

1.   Otwarcie. 
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Zatwierdzenie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu Nr 35/21 z posiedzenia komisji z dnia 30 kwietnia 2021 r.
5.   Kontrola działu 757 – obsługa długu publicznego.
6.   Analiza i zaopiniowanie wykonania budżetu za 2020 rok.
7.   Zakończenie. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy są uwagi i wnioski do przedstawionego porządku obrad, a wobec ich braku uwag przystąpił do jego realizacji.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu Nr 35/21 z posiedzenia komisji z dnia 30 kwietnia 2021 r.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy są uwagi do protokołu, 
a wobec ich braku zaproponował jego przyjęcie bez odczytywania, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5) Kontrola działu 757 – kontrola długu publicznego.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła poprosił Skarbnika Gminy o zabranie głosu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła powyższą informację w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zwrócił uwagę na niskie wykonanie planu w zakresie odsetek w wysokości 60,31%.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt, dodała, że planowana była kwota 98 000 zł odsetek, które były stałe i wynikały z umów, jednak gdy stopy procentowe zaczęły spadać to zapłacono mniej.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał także czy kredyty były spłacane na bieżąco, bez zwłoki, co potwierdziła przedmówczyni, dodając że odbywało się to zgodnie z zawartymi umowami czyli była to kwota 256 192,68 zł. Nadmieniła jednocześnie, że jest karencja w spłacie jednego kredytu zaciągniętego w roku 2019, na kwotę 768 599 zł, który w ubiegłym roku nie był jeszcze spłacany, a rozpocznie się to w roku bieżącym.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała na jaki cel został zaciągnięty w/w kredyt.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że został on zaciągnięty na sfinansowanie deficytu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o kredyt na zakup pieca, w stosunku do którego także obowiązywała karencja w spłacie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w roku 2020 spłacono w tym zakresie kwotę 4 723 zł, a do spłaty pozostało 51 953 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała również na jaki okres został on zaciągnięty.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że przeważnie kredyty są zaciągane na okres 10 lat, żeby się zabezpieczyć ale można dokonać wcześniejszej spłaty.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest to mała kwota. Zapytała także o kredyt związany z boiskiem orlik.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że do spłaty pozostało jeszcze 88 320 zł, na koniec 2020 roku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o wysokość miesięcznej raty.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest to kwota 2 760 zł na kwartał.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak, że przy tak niskich ratach, to okres spłaty jeszcze trochę potrwa.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że zostało jeszcze 8 lat spłaty.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy w/w kredyt może ulec skróceniu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że wszystkie kredyty mogą być spłacone wcześniej, gdyż takie zapisy są zawarte w umowach i nie ma z tego tytułu dodatkowych opłat, o co również zapytała przedmówczyni. Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nadmieniła, że jedynym zastrzeżeniem jest to aby nie przekroczyć wskaźników procentowych.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy w związku z wcześniejszą spłatą kredytu można liczyć na jakieś przywileje.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie. Dodała, że plus jest taki, że spłacony jest kredyt.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał jakie kredyty zostały zaciągnięte w obecnej kadencji.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że był to jeden kredyt w kwocie 768 599 zł, zaciągnięty w roku 2019.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że za ich kadencji nie zaciągnięto dużych kredytów.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jej zdaniem wynika to też z tego, że opozycja te kredyty zablokowała, gdyż Wójt proponował zaciągnięcie kilku kredytów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nadmieniła, że gdy w ubiegłym roku chcieli spłacić kredyt, zgodnie z planem, to przedstawiciel RIO sugerował im, że się to nie opłaca, z uwagi na niskie oprocentowanie i faktycznie lepiej jest kredyty zaciągać i coś zrobić.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że wcześniejsza spłata jest nieopłacalna.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do kredytu na budowę boiska orlik, zapytała czy należy rozumieć, że są dwa takie kredyty, ujęte pod pozycją nr 2 i 10. Dodała, że opis jest taki sam i że zostały one zaciągnięte w latach 2011 i 2012.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że oddzielnie była budowa budynku socjalno-sanitarnego i boiska.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zwrócił się z zapytaniem do Skarbnika Gminy czy w chwili obecnej przetargi na budowę dróg są zaostrzone i żeby zdobyć środki na ten cel trzeba uzyskać sporo punktów.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że nie jest zbyt dobrze zorientowana w powyższym temacie ale z tego co jej wiadomo faktycznie trzeba zdobyć określoną ilość punktów, żeby otrzymać duże dofinansowanie z Funduszu Dróg Samorządowych, jako przykład podała połączenie z drogą wyższej kategorii lub jej położenie w pobliżu instytucji kultury czy też oświaty.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że z warunkami pozyskania środków można zapoznać się na stronie internetowej.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że wynika z tego, że na budowę ul. Dąbrowa nie uda się pozyskać większych środków, dlatego żeby ją zrobić trzeba będzie wydatkować własne fundusze.

Zdaniem Przewodniczącej Rady Gminy Anny Kosiak żeby się tego dowiedzieć najpierw trzeba zacząć procedury, tzn. wykonać projekt, złożyć wniosek i przedstawić warunki. Dodała jednocześnie, że są także inne źródła dofinansowania m.in. środki COVID z czego wiele gmin korzysta.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał kto się podejmie cokolwiek załatwiać, jeżeli nie ma zgody rady gminy. Dodał, że chcąc coś zrobić najpierw trzeba uzyskać zgodę rady gminy, a potem szukać środków.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że co prawda nie jest to temat obecnej dyskusji, po czym przyznała rację przedmówcy, że trzeba mieć zgodę rady gminy. Dodała jednocześnie, że często jest tak, że bez zgody rady gminy uruchamia się procedury albo odwrotnie zgoda jest, a się nic nie robi, jako przykład podała projekt na ul. Dąbrowa, który został przerobiony, o którym także jako radna nie miała wiedzy. Stwierdziła, że nie było zgody rady, a projekt został zrobiony, natomiast na projekty dróg na które rada gminy przeznaczyła środki, długo nie były robione i tak to wygląda. Stwierdziła również, że nie jest to temat omawianego punktu.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk powiedział, że projekt ten był wykonany już wcześniej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała rację przedmówcy, dodała jednak, że najpierw droga miała mieć szerokość 5 m, został złożony wniosek o oszacowanie kosztów odszkodowania, który Wójt wycofał, zanim zostały one obliczone, potem została ona zmniejszona do 4,5 m, tym samym procedury w tym zakresie są bardzo długie. Powiedziała, że jak wiadomo odcinek drogi został zrobiony ale zostało 600 m, co jej zdaniem zawsze jest droższe niż zrobienie całości. Dodała, że z pewnością projekt był ale na cały odcinek drogi, a nie tylko na 600 m.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do poz. 11 i 13 przedstawionej informacji, zapytała kiedy wymienione kredyty zostały zaciągnięte.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że kredyt na kwotę 860 000 zł, został zaciągnięty w roku 2018, a drugi w roku 2019. Dodała, że miało to miejsce w okresie sierpnia-września.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała czy należy rozumieć, że był to kredyt na sfinansowanie deficytu w roku 2019 i zaciągnięty w obecnej kadencji, co potwierdziła przedmówczyni.
[bookmark: _GoBack]Protokół pokontrolny z kontroli stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
Następnie Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy są kolejne pytania w powyższej kwestii, a wobec ich braku przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Analiza i zaopiniowanie wykonania budżetu za 2020 rok.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odnosząc się do str. 13 sprawozdania z wykonania budżetu, zapytał o wypłaconą kwotę 27 343,69 zł z tytułu odszkodowania za działkę gruntu wydzieloną pod drogę oraz działkę w miejscowości Różanna.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że dotyczy to drogi wydzielonej w miejscowości Linówiec albo na Mleczach. Dodała, że w Różannie była kwota niższa i że są to łączne koszty w tym zakresie.

Przewoniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał także o kwotę 9 210,24 zł za wynajem mieszkań.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że gmina wynajmuje mieszkania w miejscowości Osówiec, na Podlesiu oraz w Różannie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała na jakiej zasadzie gmina opłaca mieszkania i czy odbywa się to w ramach współpracy z GOPS.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że jest to realizowane na podstawie zawartych umów, dodała, że są to nieduże kwoty w graniach 300 zł. Nadmieniła jednocześnie, że za mieszkania w Różannie gmina płaci spółdzielni w Kołaczkowie, co miało już miejsce za poprzedniego Wójta. Dodała, że w przypadku Różanny są to także opłaty z tytułu dostarczania wody, odbioru ścieków.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała z czego to wynika.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że mieszkania zostały przez gminę wynajęte.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała na jakiej podstawie. Dodała, że dużo osób na terenie gminy potrzebuje lokali mieszkalnych.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że umowy w tym zakresie były zawarte już dawno.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że musi być jakaś podstawa tego rodzaju działań.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przyznał, że osoba mieszkąjąca na Podlesiu faktycznie ma trudną sytuację ale jeśli chodzi o małżeństwo w Osówcu, to jak stwierdził jest kilka takich przypadków.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że osoby te mieszkały w trudnych warunkach, dlatego to mieszkanie zostało im przyznane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała ponownie z czego to wynika, jaka jest tego podstawa i czy gmina może wynajmować lokale i opłacać je za mieszkańców. Dodała, że z pewnością byłoby więcej chętnych w tym zakresie. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w przypadku Podlesia uczestniczył w tym chyba GOPS z uwagi na fakt, iż była to osoba samotnie wychowująca trójkę małych dzieci, która lokal otrzymała. Dodała, że jeśli chodzi o mieszkanie w Osówcu sytuacja była taka sama.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że w tym wypadku była to pełna rodzina, których jest kilka na terenie gminy z 5 czy 6 dzieci.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odniosła się także do mieszkania w Różannie i stwierdziła, że gmina chyba jej kupiła i opłaca koszty ale jak przyznała, tego nie wie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że dla niego nie jest to za bardzo zrozumiałe.

Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła się z prośbą do Skarbnika Gminy o doprecyzowanie powyższej kwestii, w zakresie podstawy takiego rozwiązania sytuacji.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że to wyjaśni.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do kwestii organizacyjnej zapytała czy będzie to omawiane według jakiegoś schematu i czy trzeba trzymać się określonej kolejności.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odpowiedział, że nie. Dodał, że można wskazać stronę, której pytanie dotyczy.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do kwestii rezerwy celowej w zakresie zarządzania kryzysowego w kwocie 59 101 zł w roku 2020 (str. 16), zapytała na co została ona przeznaczona.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że rezerwa była większa, a to są środki, które pozostały. Dodała, że do tej pory nie były one wykorzystane, natomiast w ubiegłym roku z uwagi na pandemię zarządzeniem Wójta, przenoszone były głównie do rozdziału 75023§ 4210 urząd gminy na zakup środków ochrony tj. maseczek, środków do dezynfekcji i ręczników papierowych. Ponadto przez 2 miesiące opłacane były usługi psychologa w GOPS.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w uchwale budżetowej były to środki w wysokości 65 lub 64 000 zł.
	
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała czy środki ochrony o których mowa, były zużyte przez pracowników urzędu gminy, a nie przekazane dla mieszkańców.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że były one również przekazywane do szkoły i GOPS.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej powiedziała, że na dowożenie do szkół wydatkowano kwotę 165 632,88 zł (str. 18). Dodała, że przed długi czas z uwagi na nauczanie zdalne dowozy praktycznie nie generowały kosztów i zapytała czy w/w kwota nie jest za wysoka i czy nie można było zaoszczędzić środków, gdyż nie było normalnego dowożenia dzieci do szkół.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że uczniowie nie byli dowożeni przez kwiecień i maj, w czerwcu, wrześniu i październiku już byli. Dodała, że jeżeli chodzi o szkołę w Orchowie to jeżeli nawet do szkoły chodziły dzieci z klas I-III czy do przedszkola to wypłacana była ta sama liczba kilometrów, tym samym autobus musiał jechać do danej miejscowości niezależnie czy po 1 dziecko czy 2, jeżeli nie chodziły klasy IV-VIII.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała czy należy rozumieć, że te trasy nie były w ogóle zmieniane, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w powyższej kwestii zapytanie skierowała do pracownika urzędu ds. oświaty, na sesji bodajże w listopadzie, dlaczego te koszty są tak wysokie, mimo, że akurat wtedy przewoźnik nie jeździł, a miał wypłacane wynagrodzenie i woził, jak to ludzie określali „powietrze”. Uzyskała odpowiedź, że w umowie nie ma zapisu, żeby przewoźnik nie jeździł i nie otrzymywał wynagrodzenia. Dodała, że w grudniu mieli z Wójtem i przewoźnikami, których jest dwóch, podejść do tematu w kwestii ewentualnych ustaleń czy zawarcia aneksu, przy czym do dnia dzisiejszego nie otrzymała informacji czy taka rozmowa miała miejsce. Jej zdaniem przy przewozach, co wiąże się z ogromnymi kwotami, powinni jednak kierować się zasadą gospodarności. Nadmieniła, że z tego co jej wiadomo w umowie są zapisy, że przewoźnik musi przejechać określoną ilość kilometrów i już ma płacone wynagrodzenie, a więc tym samym generalnie chroniony jest przewoźnik, a nie finanse gminy. Stwierdziła, że jej zdaniem są to bardzo wysokie koszty.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że w zapytaniu ofertowym i przy zawieraniu umowy jest zapis, że „nie mniej niż przykładowo 100 km”, tym samym jest to gwarancja, że niezależnie czy zrobi mniej ma wypłacone wynagrodzenie. Dodała jednocześnie, że zawsze starano się zapewnić, żeby było tyle kilometrów ile jest w umowie.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że przeglądała zapisy w umowach innych gminy i zawsze było zapisane, że w nieprzewidzianych przypadkach, umowa może być zawieszona, co chroni interes gminy. Dodała, że w tutejszych umowach takich zapisów nie ma, więc generalnie przewoźnik zawsze jest chroniony, a niekoniecznie finanse gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, jako osoba która poniekąd zajmuje się transportem, że sytuacja jest rozwiązana w ten sposób, że w przypadku braku przewozów, wypłacano 35% wartości ewentualnie wystawionej faktury. Dodała, że zostało to określone w drodze aneksu, wzorowanego na jednej z gmin, gdyż nie można tego przewidzieć w umowie. 
 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do składek odprowadzonych na PFON w kwocie 39 000 zł, (str. 14) zapytała, czy są zatrudnione osoby niepełnosprawne w urzędzie gminy.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zakład zatrudniający powyżej 25 etatów, jest zobowiązany do odprowadzenia składem do PFON. Dodała, że w przypadku zatrudnienia osoby niepełnosprawnej, składka ta jest odpowiednio obniżana. Jako przykład podała fakt, iż w przypadku zatrudnienia 2-3 osób niepełnosprawnych byłaby to składka na poziomie być może 1 000 zł lub wcale by jej nie płacono, tymczasem przy zatrudnieniu osoby niepełnosprawnej na 0,5 etatu, płacą ok. 4 000 zł. Powiedziała, że jeżeli natomiast takich osób nie ma to obowiązkowo należy taką składkę odprowadzać.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że kwestia zatrudnienia osób niepełnosprawnych jest poruszana co roku, dodała, że jest to opłacalne.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że ma to wpływ na obniżenie składki.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy nie ma takich osób.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest zatrudniona osoba niepełnosprawna na 0,5 etatu.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdana Chmielarczyka nieraz wychodzi to na to samo, bo trzeba wypłacić wynagrodzenie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że jednak taka osoba ma pracę i wykonuje zadania na rzecz gminy, a składka jest odprowadzana i gmina nie ma z tego korzyści, chociaż jak zaznaczyła może ktoś z mieszkańców z tego korzysta.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała także o wypłatę wynagrodzenia za prowadzenie zajęć lokalnych. (str. 14)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że chodziło o zajęcia wokalne, tym samym powstał błąd pisarski. Dodała, że są to zajęcia dla seniorów.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała czy wynagrodzenie dla kapelmistrza jest cały czas wypłacane, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała czy jest ono wypłacane co miesiąc, bez względu na okres wakacyjny czy też pandemię, co także potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała także ile miesięcznie kosztuje ich kapelmistrz.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że 1 200 zł.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej stwierdziła, że należy rozumieć, że jest to wypłacane bez względu na to, że nikt takiego pana tutaj nawet nie potrafi skojarzyć, zaznaczyła jednocześnie, że nie chodzi o to, że nikt.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytała czy osoba ta prowadzi w ogóle jakieś zajęcia.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że chyba prowadzi, skoro wynagrodzenie jest wypłacane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że tak jak powiedziała jest to orkiestra widmo, od 3 lat.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o środki zgromadzone na rachunku budżetu gminy na koniec roku 2020 w kwocie 4 205 466,13 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt. Powiedziała, że była w tym jeszcze subwencja na oświatę, która dotyczyła roku 2021 w kwocie 431 203 zł.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał także o wpływy z majątku które na plan 126 249 zł, wykonano w kwocie 12 317,85 zł, tj. niecałe 10%.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że planowano do sprzedaży działki, czego jednak nie udało się wykonać, z uwagi na brak chętnych. Dodała, że za kwotę 8 600 zł sprzedano pojazd do przewozu nieczystości ciekłych i ze sprzedaży mieszkań 2 686 zł w formie rat.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał jednocześnie, czy nadal obowiązuje bonifikata przy sprzedaży mieszkań, co przedmówczyni potwierdziła.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do wydatków na promocję gminy w kwocie 3 430,37 zł (zakup gadżetów, nagród), zapytała przy jakiej okazji środki te zostały wydatkowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie posiada takiej wiedzy. Dodała, że coś zostało zakupione ale nie pamięta co.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej stwierdziła, że nie kojarzy wydarzenia, które promowałoby gminę.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej zapytała także o wystawę, która się nie odbyła, czy cała planowana kwota 10 000 zł pozostała i czy nie poniesiono w tym zakresie żadnych wydatków i nie podejmowano działań, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał także o niskie wykonanie planu w zakresie podatku dochodowego od osób prawnych, gdzie na plan 50 000 zł, wykonanie wyniosło tylko 20 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że są to dochody przekazywane przez urzędy skarbowe, gdyż gmina uczestniczy w podziale tych środków. Dodała, że były one zaplanowane na poziomie roku 2019, jednak przypuszczalnie na skutek pandemii przedsiębiorcy uzyskali niższe dochody, dlatego gmina także otrzymała je w niższej wysokości.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odniósł się także do umorzenia zaległości podatkowych, które na koniec grudnia 2020 roku wynosiły 5 851 zł i zapytał z czym to było związane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że były to 2 raty podatku od nieruchomości umorzone jednemu podatnikowi w związku z pandemią.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy była to prywatna osoba, co potwierdziła przedmówczyni, dodając, że była to osoba prowadząca działalność.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że w zakresie zaległości za wodę sytuacja co roku prawie się nie zmienia i jest słaba ściągalność. Dodał, że kryzy na wodomierzach miały poprawić sytuację.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że u jednych sytuację poprawiają, a u innych nie. Zapewniła, że ciągle wysyłane są upomnienia oraz informacje do urzędów skarbowych i niektórzy płacą ale są osoby od których nie ma możliwości egzekucji należności. Jako przykład podała fakt, iż osoby które odbierały w kasie świadczenie wychowawcze w wysokości kilku tysięcy złotych zapytane czy coś płacą, odpowiadały, że następnym razem, a zaległość rosła.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorza Mikuły coś jest nie tak. Dodał, że podobna sytuacja jest w przypadku zaległości w podatku od nieruchomości na kwotę 966 423 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że chodzi m.in. o dwóch podatników (osoby prawne), które wymieniła, które już nie istnieją, a zaległości widnieją choć nie można ich wyegzekwować.  Dodała, że dochodów tych nie można wyksięgować, choć raczej nie uda się ich odzyskać.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że jednak w ubiegłym roku była to kwota 870 000 zł, natomiast teraz jest to 966 000 zł, tym samym odnotowano wzrost zaległości o 95 000 zł. Stwierdziła, że kwota ta notorycznie ulega zwiększeniu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że są to także inne zaległości, które się zwiększają. Dodała jednocześnie, że rosną także odsetki.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła uwagę na fakt, iż podobnie sytuacja wygląda w przypadku opłat za odbiór odpadów.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że jak osoby co roku nie płacą to wiadomo, że zaległości rosną. Dodał, że jego zdaniem w Polsce prawo jest takie, że wszystko za długo trwa.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Grzegorza Mikuły coś jest nie tak, skoro jedni muszą płacić, a inni tego nie robią.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że urzędy skarbowe nie mają z czego ściągać zaległości.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk powiedział, że jest za duża biurokracja, jako przykład podał wystawienie mandatu z fotoradaru.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do str. 7 wykonania budżetu, powiedziała, że co roku powtarza się zapis o wysłaniu pisma do komornika w celu uzyskania informacji o sposobie podziału kwoty uzyskanej ze sprzedaży w celu podjęcia dalszych działań i zapytała jaka wpłynęła odpowiedź.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że takie pismo było kiedyś wysłane, jeśli chodzi o tych dwóch podatników, na które nie uzyskano odpowiedzi.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy co roku takie pismo jest wysyłane i nigdy nie ma odpowiedzi.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że teraz już niczego nie wysyłają. Dodała, że poprzedni radca prawny tym się zajął jednak nie uzyskał odpowiedzi, a obecny tym się nie zajmuje.  

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że co roku taki zapis się pojawia.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do kwestii ochrony zdrowia, str. 18, powiedziała, że jak wiadomo Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii nie został uchwalony, a mimo to na przeciwdziałanie alkoholizmowi wydatkowano środki w wysokości 22 170 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że prowadzony był punkt konsultacyjny oraz warsztaty dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy Orchowo. Ponadto odbyły się chyba 2 posiedzenie GKRPA.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odnosząc się do rolnictwa i łowiectwa str. 10 gdzie na plan 1 427 692,07 zł wykonanie wyniosło 1 157 275,54 zł, zapytał z czego wynika 80% wykonanie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że nie zostały wykonane inwestycje w zakresie wodociągów gdzie na plan 292 000 zł, wykonanie wyniosło 86 000 zł, co głównie na tym zaważyło. Dodała, że jest to widoczne w tabelce na str. 32, infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi. Ponadto 20 000 zł pozostało na energii, 10 000 zł na usługach remontowych, a także 10 000 zł na usługach pozostałych, ale większość została na niewykonanych inwestycjach.

Przewodniczący Komisji Rewizyjne Grzegorz Mikuła zapytał czy jest tego jakiś powód.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że były to inwestycje zaplanowane. Dodała, że na budowę sieci kanalizacyjnej na ul. Dąbrowa zaplanowano 75 000 zł, podczas gdy wydatkowano ok 25 000 zł.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał dlaczego nie wykonano projektu budowy oświetlenia na ul. Ks. N. Siega, podobnie jak w Suszewie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zbyt późno zostało złożone zapytanie ofertowe na wykonanie projektów i wykonawca nie zdążyłby ich wykonać do końca roku. Dodała, że było to zawarte w pakiecie. W związku z powyższym odstąpiono od realizacji tego zapytania i będzie to w tym roku, gdyż z tego co jej wiadomo wykonane są już projekty na budowę oświetlenia w Linówcu, ul. Ks. N. Siega i na ul. Trzemeszeńskiej. Nadmieniła jedocześnie, że konieczne będą przeniesienia środków, z uwagi na ich brak.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że na budowę oświetlenia na ul. Trzemeszeńskiej w ubiegłym roku zaplanowano 200 000 zł, a nic nie zostało wykonane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przypomniała, że Wójt chciał wykonać oświetlenie na ul. Trzemeszeńskiej przez spółkę oświetleniową, co byłoby tańsze.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że to czy byłoby taniej to znak zapytania i tylko Wójt tak twierdzi. Odniosła się jednocześnie do inwestycji w zakresie oświetlenia ulicznego, która jej zdaniem nie została wykonana żadna, a w niektórych przypadkach nie ma nawet projektów. Dodała, że środki były zabezpieczone w uchwale budżetowej. Zapytała jednocześnie kiedy było zapytanie ofertowe i czy jeszcze w roku 2020. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w roku 2020 w pakiecie, jednak okazało się, że żadna z osób, która złożyła ofertę nie podjęła się wykonania zadania, w związku z powyższym umowa w tym zakresie nie została podpisana, dlatego nie jest to wykonane. Powtórzyła jednocześnie, że w tym roku było zapytanie na 3 oświetlenia.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jednak te inwestycje nie zostały wykonane i jest bardzo mały plan wykonanych i zrealizowanych inwestycji na poziomie 30%. Odniosła się także do kwestii budowy parkingu w Orchowie, na którego realizację zaplanowano w budżecie kwotę 50 000 zł i 7 000 zł z funduszu sołeckiego, przypomniała, że bodajże w miesiącu marcu podczas omawiania kwestii inwestycji zrealizowanych i niezrealizowanych w odniesieniu do budowy parkingu, Skarbnik Gminy powiedziała, że inwestycja nie jest zrealizowana i nie są wydatkowane środki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wtrąciła, że o ile pamięta to nie zdążyła nic w tym zakresie powiedzieć, gdyż Wiceprzewodniczący Rady Gminy stwierdził, że inwestycja jest niezrealizowana. Dodała jednocześnie, że w/w inwestycja jest niezrealizowana.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że jest to ujęte w protokole. Dodała, że była mowa o tym, czy kwota 50 000 zł został wydatkowana, było 0%, natomiast potem się dowiadują, że materiały jednak zostały zakupione za te pieniądze. Zapytała jednak czy faktury są z datą 2020 na zakup materiałów do budowy parkingu, co potwierdziła przedmówczyni. Poprosiła jednocześnie o udostępnienie w/w faktur do wglądu, gdyż jej zdaniem powinna być informacja, że te materiały zostały zakupione, skoro była taka dyskusja. Stwierdziła również, że nie zostały zrealizowane inwestycje z funduszy sołeckich.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej, odnosząc się do kwestii kultury i ochrony dziedzictwa narodowego str. 24, zapytała czy wynagrodzenie dla instruktora nauki gry na instrumentach dotyczy pani prowadzącej zajęcia na dole.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że są to środki dla osoby prowadzącej naukę gry na instrumentach.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej, stwierdziła, że chodzi o kapelmistrza.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że osoba ta nie prowadzi już orkiestry, tylko jest instruktorem nauki gry na instrumentach.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej, zapytała także o wynagrodzenie dla instruktora zajęć wokalnych i czy jest to ta sama osoba, wykazana na str. 14, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zwróciła także uwagę na fakt, iż zmieniona została nazwa zadania, z „Budowa miejsc parkingowych przed byłym ośrodkiem zdrowia przy ul. Kościuszki 4 w miejscowości Orchowo na kwotę 50 000 zł” w uchwale budżetowej, na „Przebudowa drogi i parkingu w Orchowie” w sprawozdaniu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zapytała gdzie jest taki zapis.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że we wniosku formalnym.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że był to wniosek formalny na rok 2021, tym samym nie nastąpiła zmiana zadania.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy w roku 2021 zadanie to będzie się nazywało inaczej.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że tak jak zostało to zapisane.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska będąca członkiem Komisji Rewizyjnej,  zapytała o instruktora zajęć wokalnych.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest to zapisane w ramach wydatków na umowę zlecenie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła odniósł się do kwestii budowy sieci kanalizacyjnej do posesji nr 4 w Różannie i zapytał czy będzie coś z tym zrobione.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że nie udzieli odpowiedzi na powyższe pytanie. Dodała, że jeżeli otrzyma fakturę to wypłaca środki.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że było na ten cel przeznaczone 30 000 zł i nie zostało to wykonane, podobnie jak budowa kanalizacji na ul. Słonecznej, gdzie zaplanowano kwotę 106 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że projekt nie został wykonany ale zadanie to będzie realizowane w tym roku. Dodała, że także chyba późno zostały przesunięte dodatkowe środki na projekt.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał także o modernizację oświetlenia ulicznego w miejscowości Skubarczewo w ramach funduszu sołeckiego w kwocie 11 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie zna powodów dla których nie zostało to wykonane. Dodała, że w tym roku sołectwo zaniechało chyba tego zadania i kwota ta została dołożona do budowy boiska plażowego.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zapytał gdzie będzie to boisko budowane, gdyż jego zdaniem ma to sens przy jeziorze, co wie z własnego doświadczenia, bo dawniej z tego korzystano, a teraz trzeba to utrzymywać. Dodał, że jego zdaniem są to środki wyrzucone w błoto.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że taka jest wola mieszkańców.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk powiedział, że nieraz decydują o tym 2 osoby, bo reszta się nie angażuje.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał o wydatki na płace nauczycieli.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w ubiegłym roku była to mała kwota.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że było to 35 000 zł, a w tym 113 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że bez ZUS i jest to zależne od wypłacanego wynagrodzenia w danym roku.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła dziwił się, że jest to taka duża różnica.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że zależy to od tego czy w danym roku wypłaca się dużo odpraw czy też nagród za wysługę lat i ma to wpływ na zmniejszenie kwoty do wypłaty. Dodała, że aby to wyrównać należałoby podwyższyć dodatki, na które mają oni wpływ.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zapytał czy nie można byłoby dołożyć zajęć, bo w przeciwnym razie jest to wypłacanie pieniędzy za nic.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że można, wtedy nauczyciele mają nadgodziny.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że skorzystały by wtedy również dzieci.

Zdaniem Przewodniczącej Komisji Oświaty Lidii Bąkowskiej, będącej członkiem Komisji Rewizyjnej należy iść w kierunku odpowiedniego ułożenia planu i etatów nauczycieli, żeby faktycznie otrzymywali wynagrodzenie za pracą, a nie za jej brak. Zastanawiała się czy jest sens podwyższać podatek motywacyjny, bo środki i tak wydadzą, nie wiadomo za co. Stwierdziła, że jej zdaniem dodatek motywacyjny ustalony w szkole publicznej w stosunku do motywacji jaką wykazują nauczyciele w swojej pracy jest dostateczny.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poparła wypowiedź przedmówczyni. Powiedziała, że w przypadku zajęć dodatkowych lub nadgodzin, nauczyciele by tą pracę wykonali, dzieci by z tego skorzystały i dopiero można by im zapłacić, a tak dają 14 pensję na tacy, tj. ok 4 000 zł, takie ogromne kwoty, za niewykonaną pracę.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej odnosząc się do kwestii dodatku motywacyjnego i wyników jakie osiąga szkoła publiczna, stwierdziła, że chyba z tą motywacją jest coś nie w porządku albo gdzieś indziej się coś rozmyło, rozminęło i jest tego taki efekt. Przypomniała jednocześnie, że jednym z ostatnio omawianych tematów podczas komisji było wydłużenie godzin pracy przedszkola, dzięki czemu nauczyciele mieliby pracę, a dzieci by z tego skorzystały. Zapewniła, że temat ten będzie kontynuowany.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że godziny pracy przedszkola są takie, że jakby ktoś chciał pracować, to nie da rady. Dodał, że zdaniem niektórych rodziców powinny one być wydłużone.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej powiedziała, że jeżeli rodzice pracują, to przedszkole to ich absolutnie nie urządza. Jako przykład podała pracowników urzędu gminy, którzy aby zdążyć do pracy na 7.30 powinni mieć możliwość pozostawienia dziecka przykładowo już o 7.15. Dodała, że jest to 15 minut i niewielki wyczyn, to nie jest długo, a jednak rodzic ma komfort, że się nie spóźnia i nie patrzą na niego, bo różnie jest.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk powiedział, że dzieci mogą być przywożone autobusem wcześniej, a prywatnie już nie, co jest chore. Stwierdził, że oświata powinna się tym zająć.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej stwierdziła, że to jest 10-15 minut, a walka jest o nie wiadomo co.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że tym bardziej powinno się wychodzić naprzeciw młodym ludziom. Dodała, że zdaniem pracownika ds. oświaty jest to nieekonomiczne, ale także to, że nauczyciele otrzymują dodatkowe wynagrodzenie za nieprzepracowane godziny.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że młodzi powinni o to walczyć. Dodał, że gdy była poprzednia opiekunka w przedszkolu czegoś takiego nie było.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej powiedziała, że powinno się szukać możliwości, żeby dać nauczycielom rzeczywiście godziny, które przepracują i można wtedy zaoszczędzić na środkach wydawanych praktycznie za nic, bo to jest dużo.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk zaproponował wystosowanie pisma do pani dyrektor i podjęcie tematu na komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej powiedziała, że pani dyrektor była zaproszona na posiedzenie komisji.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła powiedział, że trzeba by także zebrać podpisy rodziców.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że rodzice mogą się obawiać, że się narażą, dlatego jeżeli wystąpi z takim wnioskiem osoba postronna to będzie inaczej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że nie można też zrzucać całej odpowiedzialności na rodziców, bo nie zawsze mają oni odwagę się wypowiedzieć, co przedmówca potwierdził. Jej zdaniem tego typu propozycje powinny wychodzić z inicjatywy Wójta lub pani dyrektor, jeżeli widzą oni taką potrzebę, bo to jednak gmina będzie dofinansowywać, więc tym bardziej rodzice nie zawsze mają świadomość na co mogą sobie pozwolić, bo gdy powie się im, że nie ma pieniędzy, to kończą działania. W związku z powyższym jej zdaniem inicjatywa powinna wyjść odgórnie i można by podjąć próbę nawet na rok, aby zobaczyć jak to wyjdzie.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej stwierdziła, że należy to zrobić odpowiednią metodą, nie na tej zasadzie, że zostaje jedno dziecko, czy dwójka i są one przetrzymywane. Dodała jednocześnie, że okazuje się, że w przedszkolu w Słowikowie brakuje miejsc, a to jej zdaniem m.in. z tego względu, że jest ono czynne do godziny 15.30.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że muszą być zorganizowane zajęcia dla dzieci, a nie że mama przychodzi i widzi jedno spłakane dziecko, to już go więcej nie zostawi. Dodała, że możliwości są różne.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, będąca członkiem Komisji Rewizyjnej stwierdziła, że musi być to jasno powiedziane, że są to zajęcia dodatkowe dla dzieci.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdana Chmielarczyka dzieci powinni zostawiać plecaki w szkole, która powinna uczyć, a nie rodzice siedzą z nimi po zajęciach. Stwierdził, że wszystko to zmierza w złym kierunku.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała o dochody z tytułu gospodarki odpadami str. 6, które na plan 559 000 zł, wykonano w kwocie 495 000 zł i ile dołożono do tego w tym roku, gdyż ze zmian w budżecie wynika, że było to ok 50-60 000 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w/w plan zakładał podwyżkę stawki za odpady, która nie została wprowadzona, gdyż najpierw uchwała została unieważniona przez RIO, a potem nie udało się jej na czas wprowadzić.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że co roku gmina dokłada środki do gospodarki odpadami, co potwierdziła przedmówczyni. Dodała, że faktura za miesiąc kwiecień wynosi  93 000 zł, choć były w tym gabaryty, ale to i tak jest kwota 70 000 zł, podczas gdy do tej pory płacili ok 40 000 zł. Powiedziała, że z pewnością w maju się to powtórzy, co już widać po pierwszym wywozie, a był jeszcze drugi.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że produkcja odpadów niestety wzrasta, poprawiła się sytuacja materialna dzięki świadczeniu wychowawczemu, a poza tym wszystko jest pakowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że odpadów zmieszanych powinno być mniej, a jest coraz więcej. Dodała, że są pewne podejrzenia, co jest do nich wrzucane, żeby ważyły więcej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że można kontrolować pojemniki.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdana Chmielarczyka odpadów wokoło jest sporo, co jest dziwne.   

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że co roku jest to niedoszacowane i gmina dokłada sporą kwotę, co nie powinno mieć miejsca.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że może gdyby stawka wynosiła 20 zł, udałoby się to zbilansować, ale była mowa, że ludzie nie zapłacą, choć jak wiadomo w innych miejscowościach kwoty te są o wiele większe.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii uchwał, stwierdziła, że gdyby podwyżka została wprowadzona od listopada, to program być może by się zbilansował, natomiast była źle przygotowana uchwała, co jej zdaniem nie powinno mieć miejsca, bo jest dwóch radców prawnych, a były to nieduże pomyłki dotyczące możliwości składania deklaracji drogą elektroniczną, a takie pomyłki zbyt dużo ich kosztują. Potem nie mogła wysłać uchwały bo program nie działał i są to takie cudne sytuacje, które kosztowały gminę 50 czy 60 000 zł.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła stwierdził, że przez 2-3 miesiące zrobiła się duża kwota.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że dołożono 26 786 zł, przy czym nie była chyba zapłacona jedna faktura.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jaką kwotę dokładano z wolnych środków.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w ubiegłym roku były dołożone środki, żeby doszacować. Potwierdziła jednocześnie, że nie była zapłacona faktura za grudzień w kwocie 44 723,26  zł. Dodała, że 70 000 zł dołożono do gospodarki odpadami.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odniosła się także do sprzedaży lokali użytkowych i zapytała czy są one sprzedawane na podstawie jednej uchwały rady gminy, co potwierdziła przedmówczyni. Zapytała również, czy zostały jakieś sprzedane. Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że sprzedano lokal w roku bieżącym.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że w roku 2020 nie skomunalizowano działek i są one na tym samym poziomie, co potwierdziła Skarbnik Gminy. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także czy bilanse będą omawiane podczas kolejnego posiedzenia komisji, co potwierdził Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła. 

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także o opinię RIO o wykonaniu budżetu, której nie otrzymała, prosząc jednocześnie o jej przekazanie.
 



Ad. pkt 7) Zakończenie.
Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1320 Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła podziękował wszystkim za przybycie i zakończył obrady komisji.
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