Protokół Nr L/21
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 31 marca 2021 r. 
w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie L/21 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 13.00 otworzyła obrady L/21 Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram L Zwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poinformowała, że obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji rady gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. Powitała radnych, zaproszonych gości w osobach: Iwony Mietlickiej Kierownika GOPS w Orchowie. Dodała, że nieobecny jest Wójt Gminy Jacek Misztal, Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk, z uwagi na fakt, iż w porządku obrad nie na tematów związanych z budżetem gminy, Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski, Czesław Dykszak Wicestarosta Powiatu Słupeckiego, Bogdan Jastrząb Radny Rady Powiatu Słupeckiego, Piotr Wędzikowski inspektor ds. gospodarki komunalnej, który omawiał już projekty uchwał dotyczące deklaracji w zakresie odpadów komunalnych i który usprawiedliwił swoją nieobecność. Powitała także sołtysów, podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka służącego pomocą techniczną oraz pracownika ds. obsługi rady gminy. Nadmieniła jednocześnie, że nieobecni są przedstawiciele prasy. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. Następnie poprosiła zebranych o powstanie i uczczenie minutą ciszy pamięci zmarłego w miesiącu marcu wieloletniego radnego Andrzeja Tomaszewskiego, co nastąpiło, po czym Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.


Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 radnych 
w sesji uczestniczy 14, więc rada gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Ryszard Szczepański, który, jak informował przybędzie z opóźnieniem. Sesja rozpoczęła się o godz. 13.00, a zakończyła się o godz. 15.20

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że radni otrzymali porządek obrad wraz z materiałami i mieli możliwość zapoznania się z ich treścią. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu. Zapytała następnie czy ktoś chciałby zgłosić uwagi lub wnioski do przedstawionego porządku obrad, a wobec ich braku przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad, obowiązującego w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie L/21 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów:
1) Nr XLVIII/21 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 lutego 2021 r.,
2) Nr XLIX/21 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2021 r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2020.
6. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
    1) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami
        komunalnymi, składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca
        składania deklaracji - druk nr 244,
    2) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami
        komunalnymi, składanych przez właścicieli nieruchomości niezamieszkałych, na
        których znajdują się domki letniskowe lub innych nieruchomości
        wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe jedynie przez część roku,
        terminu i miejsca składania deklaracji - druk nr 245,
    3) w sprawie zmiany zakresu działania Komisji Statutowej Rady Gminy Orchowo -
        druk nr 246,
    4) w sprawie wzoru wniosku o wypłatę zryczałtowanego dodatku energetycznego -
        druk nr 247,
    5) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Orchowo
       na lata 2021-2023 - druk nr 248,
    6) w sprawie przyjęcia Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych dla
       Gminy Orchowo na lata 2021-2030 - druk nr 249,
    7) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie
        oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie dla Gminy Orchowo na lata 2021-2030
        - druk nr 250.
7. Interpelacje i zapytania Radnych.
8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
9. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
10. Zakończenie L/21 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów:
1) Nr XLVIII/21 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 lutego 2021 r.,
2) Nr XLIX/21 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2021 r.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że do powyższych protokołów było parę uwag, po czym zwróciła się z zapytaniem do pracownika ds. obsługi rady gminy, czy zostały one naniesione, co pracownik potwierdził. Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała o obowiązującym reżimie sanitarnym, a więc maseczkach i bezpiecznej odległości, po czym poprosiła Wiceprzewodniczącego Rady Gminy o odczytanie sprawozdania Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym. Zwróciła jednocześnie uwagę na fakt, iż Wójt udzielił odpowiedzi na pytania skierowanego przez nią z ostatniej sesji, które także zostaną odczytane.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odczytał treść przedmiotowego sprawozdania w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że osoby zainteresowane mogą 
uzyskać kserokopię w/w pisma oraz pisma, które wystosowała do Wójta, w biurze rady gminy. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2020.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że przedmiotowe sprawozdanie nie było omawiane podczas posiedzenia komisji, w związku z powyższym poprosiła panią Kierownik GOPS w Orchowie o jego zwięzłe, a zarazem treściwe przedstawienie.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka przedstawiła sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie, w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Odniosła się także do kwestii funkcjonowania ośrodka w dobie pandemii, o czym informowała podczas jednego z posiedzeń komisji, stwierdzając, że jest to ciężki okres dla nich wszystkich. Zachęcała jednocześnie o zgłaszanie osób będących w potrzebie, zaznaczając, że wystosuje apel aby tego typu potrzeby były zgłaszane rano, co ułatwi rozdysponowanie pracy pracowników ośrodka aby pomoc została udzielona jak najszybciej, jeszcze tego samego dnia. Podziękowała wszystkim, w tym pracownikom ośrodka za wytrwałość w roku 2020, który był ciężkim czasem w realizowaniu zadań, a także wszystkim przedstawicielom jednostek.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła o pytania do przedmówczyni. Zapytała jednocześnie o powody mniejszego wykonania planów, które były zawyżone (str. 5).

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka odpowiedziała, że dotyczy to subwencji, które są zwracane lub proszą o ich większą ilość. Dodała, że plan zakładał tyle więc wykonanie jest zmniejszane.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odniosła się także do projektu pn.: „Bezpieczny system społeczny w Wielkopolsce” z WRPO, w ramach wsparcia w związku z COVID-19, prosząc o przybliżenie zasad na jakich będzie on realizowany, pytając jednocześnie czy podopieczni będą wyposażani w środki ochrony.

Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że w roku 2020 dotarła do nich informacja, że wszystkie inne GOPS z powiatu słupeckiego ubiegały się o wspomniany grant, związany z systemem pomocy społecznej i samymi pracownikami instytucji, dlatego też samo zabezpieczenie w środki ochrony indywidualnej dotyczy tylko pracowników instytucji. Dodała, że poprzez realizację programu nie zabezpieczają potrzeb mieszkańców w tym zakresie, tylko pracowników na danym obszarze.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy chodzi tylko o pracowników GOPS, co potwierdziła przedmówczyni, zwracając uwagę na fakt, iż grant był realizowany wspólnie z ŚDS w Słowikowie, który otrzymał osobną część grantu, podobnie jak GOPS.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała także czy wchodziła w to także kwestia zabezpieczenia miejsc pracy, co również potwierdziła przedmówczyni. Powiedziała, że jak najbardziej przewidziano zakup środków ochrony indywidualnej czyli maseczek, rękawiczek, płynów do dezynfekcji dla opiekunek, jak również termometrów.

Radny Ryszard Szczepański pochwalił działalność ośrodka, jak przykład podając fakt, iż podczas zawodów wędkarskich podszedł do niego starszy pan i powiedział, że panie z ośrodka do niego przyjechały i się nim zainteresowały, choć jak przyznał nie potrzebował pomocy, gdyż ma wysoką emeryturę natomiast kazał bardzo podziękować za zainteresowanie i odwiedziny, zapraszając częściej.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do wypowiedzi Kierownik GOPS w zakresie oczekiwania 6 osób z terenu tutejszej gminy na przyjęcie do ŚDS, w trakcie jego rozbudowy, zapytała czy są to osoby oczekujące już od dawna czy też dopiero niedawno zgłosiły takie zainteresowanie. 

Kierownik GOPS w Orchowie przypomniała, że jak już informowała przy omawianiu sprawozdania za rok 2019, co miało miejsce prawdopodobnie w miesiącu lutym 2020 r., była wówczas mowa o 5 osobach, a w międzyczasie doszła jeszcze jedna. Wyjaśniła, że są to osoby, które wyrażają chęć udziału terapeutycznego w zajęciach z uwagi na samotność i choroby. Powiedziała, że stara się zabezpieczyć te osoby w usługi opiekuńcze, natomiast podoba się im inicjatywa samej działalności ośrodka i chciałyby one w inny sposób spędzać czas, nie w samotności i połączyć ten fakt z możliwościami terapii i rehabilitacji. W związku z powyższym taka jest ilość osób na dzień dzisiejszy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała jak długo te osoby już oczekują na przyjęcie do ośrodka.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka odpowiedziała, że jeżeli chodzi o wspomniane 5 osób, to wstępną listę w tym zakresie otrzymała od pracowników socjalnych na początku 2020 roku, natomiast kolejna osoba zgłosiła się w trakcie roku 2020.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poruszyła także kwestię osób, które nie korzystają z usług GOPS, z uwagi na fakt, iż ich sytuacja finansowa tego nie wymaga, ale w okresie pandemii, który jest specyficznym czasem, pojawiły się u nich problem z emocjami, nie wiedzą, gdzie udać się pod środki ochrony osobistej, a także uzyskać informację o szczepieniach i zapytała czy mogą się one również w każdej chwili zwrócić do pomoc do ośrodka.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka powiedziała, że zachęca do tego, ponieważ ośrodek w ramach współpracy z różnymi instytucjami, jest pewnego rodzaju źródłem przepływu informacji. Przyznała, że otrzymała telefony w zakresie tematyki szczepień, gdzie odsyłała do odpowiednich osób. Zapewniła, że na bieżąco starają się aktualizować stronę internetową jeśli chodzi o aplikację, jak również kwestię psychologa aby na bieżąco wszystko było przekazywane. Stwierdziła, że z pewnością konieczne będzie zwiększenie liczby dyżurów psychologa, z jednego do dwóch, gdyż widzi taką potrzebę. Dodała, że dane dotyczące instytucji pomocowych zostały umieszczone w aplikacji jak również na miejscu w ośrodku. Następnie ponownie zachęcała do korzystania z pomocy ośrodka w powyższych kwestach mimo, iż katalog w art. 7 ustawy o pomocy społecznej nie zawiera na czas epidemii przesłanki udzielenia pomocy ale opierając się na innych przesłankach starają się takim osobom pomóc, które dotychczas nie korzystały ze świadczeń pomocy społecznej.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii poruszonej przez przedmówczynię, dotyczącej Zespołu Interdyscyplinarnego, zapytał o jego członków, a także o to czy w trakcie roku te osoby się wymieniają, czy też są jego członkami już od dawna. Zapytał również, że czy osoby te otrzymują z tego tytułu dietę.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odpowiedziała, że członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego pracują za darmo.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka poinformowała, iż Zespół Interdyscyplinarny jest powoływany Zarządzeniem Wójta Gminy Orchowo, liczy 10 osób, a w jego skład wchodzą: przedstawiciele szkół z terenu Gminy Orchowo, Komendy Powiatowej Policji, GKRPA, GOPS i jeden przedstawiciel służby zdrowia. Następnie wymieniła poszczególne osoby wchodzące w skład zespołu tj.: jej osoba, p. Aneta Mikołajczak, p. Joanna Bednarska, p. Jacek Derengowski, p. Barbara Bartunek, p. Elżbieta Przybylska, p. Justyna Langa, p. Barbara Gutkowska, p. Urszula Bartz-Lewandowska oraz p. Małgorzata Błaszczyk.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał czy przedmówczyni wymieniając nazwisko p. Elżbiety Przybylskiej, miała oczywiście na myśli radną.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka wyjaśniła, że jest to osobowość z ramienia placówki oświatowej.
Następnie wobec braku kolejnych pytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego sprawozdania, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Marek Wędzikowski, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” 
i 0 „wstrzymującym się” w obecności 15 radnych, gdyż jak zaznaczyła zmianie uległo kworum, w związku z przybyciem w międzyczasie Radnego Ryszarda Szczepańskiego, sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2020, zostało przyjęte jednogłośnie. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
    1) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami
        komunalnymi, składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca
        składania deklaracji - druk nr 244,
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że wszystkie omawiane materiały były opiniowane podczas posiedzeń obu komisji i uzyskały opinię pozytywną. Następnie zwróciła się z zapytaniem do Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Bogdana Chmielarczyka, który nie jest członkiem tych komisji, czy ma jakieś pytania w powyższej kwestii. Poinformowała, że zmiany w treści powyższego projektu uchwały dotyczą danych osobowych i faktu, iż nie będzie konieczne wpisywanie imienia ojca i matki, co nie będzie związane z koniecznością wypełniania nowych deklaracji, gdyż będzie to dotyczyło tych które będą dopiero składane.  Zapytała czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie, a wobec braku zapytań i dyskusji, odczytała treść przedmiotowego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/205/21 stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
    2) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami
        komunalnymi, składanych przez właścicieli nieruchomości niezamieszkałych, na
        których znajdują się domki letniskowe lub innych nieruchomości
        wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe jedynie przez część roku,
        terminu i miejsca składania deklaracji - druk nr 245,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że proponowane zmiany są identyczne jak w treści poprzedniego projektu uchwały, zapytała czy są pytania, a wobec ich braku odczytała treść powyższego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, składanych przez właścicieli nieruchomości niezamieszkałych, na których znajdują się domki letniskowe lub innych nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe jedynie przez część roku, terminu i miejsca składania deklaracji została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/206/21 stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
    3) w sprawie zmiany zakresu działania Komisji Statutowej Rady Gminy Orchowo -
        druk nr 246,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że powyższy projekt uchwały również został zaopiniowany przez członków obu komisji. Dodała, że Komisja Statutowa zajmie się wprowadzeniem zmian wynikających z zastrzeżeń RIO, a także statutu. Poprosiła następnie Przewodniczącego Komisji Statutowej Macieja Stube o kilka słów wyjaśnienia w tym zakresie.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube potwierdził, że komisja ma wykonać w/w zadania, a także przedłożyć radzie gminy projekty statutów sołectw, po konsultacjach, które zakończyły się w dniu dzisiejszym.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są jakieś pytania, a wobec ich braku odczytała treść przedmiotowego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie zmiany zakresu działania Komisji Statutowej Rady Gminy została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/207/21 stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
    4) w sprawie wzoru wniosku o wypłatę zryczałtowanego dodatku energetycznego -
        druk nr 247,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że przedmiotowy projekt uchwały był opiniowany podczas posiedzeń komisji i uzyskał opinię pozytywną. Następnie poprosiła panią Kierownik GOPS w Orchowie o jego krótkie omówienie.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka przedstawiła powyższy projekt uchwały.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak nadmieniła, iż do tej pory taka uchwała nie była podejmowana, a zatem jest to nowość. Następnie zapytała czy są jakieś pytania, a wobec ich braku odczytała treść przedmiotowego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie wzoru wniosku o wypłatę zryczałtowanego dodatku energetycznego została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/208/21 stanowi załącznik nr 15 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
    5) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Orchowo
       na lata 2021-2023 - druk nr 248,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że materiały są dość obszerne, były omawiane podczas posiedzeń komisji, poprosiła jednak panią Kierownik GOPS w Orchowie o krótkie wyjaśnienie zasadności przyjęcia powyższego projektu uchwały.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka przedstawiła krótkie uzasadnienie w przedmiotowej kwestii.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są jakieś pytania, a wobec ich braku odczytała treść przedmiotowego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 16 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Orchowo została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/209/21 stanowi załącznik nr 17 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
    6) w sprawie przyjęcia Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych 
        dla Gminy Orchowo na lata 2021-2030 - druk nr 249,

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że w/w projekt uchwały był omawiany wraz z materiałami, zwróciła uwagę na fakt, iż jest to program wieloletni, po czym poprosiła panią Kierownik GOPS w Orchowie o kilka słów wyjaśnienia w tym zakresie.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka pokrótce omówiła przedmiotowy projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poprosiła aby przedmówczyni odniosła się także do kwestii słabych i mocnych stron gminy.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka przedstawiła słabe i mocne strony gminy, zgodnie z sugestią przedmówczyni.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jak widać, jest wiele do zrobienia i jest wiele tematów nad którymi będą niejednokrotnie się pochylać, gdyż jest to program wieloletni i do tych tematów będą powracać. Następnie zapytała czy są jakieś pytania, a wobec ich braku odczytała treść przedmiotowego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 18 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie przyjęcia Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Gminy Orchowo na lata 2021-2030 została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/210/21 stanowi załącznik nr 19 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego podpunktu porządku obrad.
    7) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie
        oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie dla Gminy Orchowo na lata 2021-2030
        - druk nr 250.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że powyższy projekt uchwały był również omawiany i opiniowany podczas posiedzeń komisji i otrzymał opinię pozytywną. Dodała, że jest to również nowość, gdyż do tej pory takiej uchwały nie podejmowano. Poprosiła następnie p. Kierownik GOPS w Orchowie o krótkie przedstawienie.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka pokrótce omówiła powyższy projekt uchwały.
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są jakieś pytania, a wobec ich braku odczytała treść przedmiotowego projektu uchwały, po czym poprosiła o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały. 
Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 8 członków, zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały pozytywnie. Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa poinformował, że przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się”, w obecności 9 członków Komisji Rolnictwa przedmiotowy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przystąpiła do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest „za”, kto jest „przeciw” i kto „wstrzymał się” od głosu. 
	
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski, będący Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, poproszony przez Przewodniczącą Rady Gminy Annę Kosiak, wyczytał alfabetycznie nazwiska radnych, którzy odpowiadali jak głosują („za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”), na oddzielnej liście oznaczonej co jest przedmiotem głosowania, zaznaczając przy nazwisku radnego oddane przez nich głosy „za”, „przeciw”, „wstrzymuję się”, a po przeprowadzeniu głosowania dokonał przeliczenia głosów i odczytał zbiorczy wynik głosowania.

Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 20 do protokołu.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych, uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie dla Gminy Orchowo na lata 2021-2030 została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr L/211/21 stanowi załącznik nr 21 do protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak ogłosiła 5 minut przerwy w obradach. 
Po przerwie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wznowiła obrady i przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 7) Interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy są jakieś interpelacje lub zapytania.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek poinformował, że chciałby złożyć interpelację i przekazał ją na ręce przedmówczyni.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że wszelkie interpelacje zostaną przez nią przekazane. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i interpelacji przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy ktoś nie otrzymał odpowiedzi na interpelację lub zapytania, po czym poinformowała, że nie otrzymała odpowiedzi w kwestii obsługi prawnej, co powinna otrzymać na następnej sesji. Następnie przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak poinformowała, że ma do przedstawienia radnym kilka pism, o których odczytanie poprosiła Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Marka Wędzikowskiego.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski jako pierwsze odczytał pismo dotyczące szczepień – rezolucja Zgromadzenia Parlamentarnego Rady Europy, skierowane przez Międzynarodową Koalicję Dla Obrony Polskiej Wsi, celem jej rozpropagowania wśród mieszkańców, co jak stwierdziła Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zostało uczynione.
Następnie Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski odczytał pismo skierowane do rady gminy przez mieszkańców Sołectwa Osówiec, dotyczące wniosku o przystąpienie do zmiany planu zagospodarowania przestrzennego w miejscowości Osówiec.
Przewodniczącą Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do treści powyższego pisma, przypomniała że Radny Ryszard Szczepański, będący Sołtysem Sołectwa Osówiec, ostatnio już o tym temacie wspominał i że powinien się on pojawić.
Radny Ryszard Szczepański w uzupełnieniu przeprosił za fakt, iż w poprzednim piśmie złożonym do Wójta zabrakło podpisów mieszkańców, co wynika z obecnie panującej sytuacji epidemicznej i obawy przed zakażeniem, dlatego też nie były one zbierane. Zadeklarował jednocześnie, że jeżeli będzie taka potrzeba, to jak tylko sytuacja ulegnie poprawie, jest w stanie te podpisy zebrać. Potwierdził także, że aprobata mieszkańców na tego rodzaju działania jest.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła przypomniał, że podobne pismo wystosował w roku 2018, które zostało podpisane przez radę sołecką i sołtysa, ponowił je również w roku obecnym, jednak nie wie jak wygląda sytuacja. Jego zdaniem nie wszyscy są traktowani jednakowo, jak przykład podał fakt, iż w miejscowości Osówiec nastąpi zmiana planu, a w Orchówku nie. Powiedział, że mieszkańcy także chcieliby zagospodarować teren przykładowo jako plac zabaw, co bez zmiany przeznaczenia nie jest możliwe.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że popiera obydwie inicjatywy i jeśli temat powróci, to chciałaby aby zostało to wykonane razem, ponieważ są to tereny których w tej chwili nie można w żaden sposób zagospodarować, nie można przeznaczyć żadnych środków ani skorzystać z zewnętrznych źródeł finansowania. Dodała, że z pewnością sołectwo ma pomysły na zagospodarowanie tych miejsc.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła dodał, że w tej chwili nie ma się kto tymi terenami zajmować, są one zarośnięte i nikt się nimi nie interesuje. 
Radny Ryszard Szczepański poparł wypowiedź przedmówcy, dodał że KOWR, będący właścicielem gruntów, nie odpowiada na żadne pisma kierowane pod ich adresem. Stwierdził, że jest tam wielki bałagan i jeszcze bardzo długo będą czekać na rozwiązanie tej sytuacji. Nadmienił również, że dzierżawcą kaplicy w Osówcu jest właściciel spółki działającej na terenie gminy, tym samym nie jest ona w zasobach kościoła, natomiast konserwator prosi proboszcza o wykonanie odwodnienia w tym miejscu.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jak najbardziej jest za pozytywnym załatwieniem sprawy. Dodała, że temat jest trudny ale jak nie będzie rozmowy i pism, to nic się nie będzie działo.
Radny Ryszard Szczepański zapewniał, że wielokrotnie pisma były wysyłane.
Zdaniem Zastępcy Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszarda Świtka właściciel spółki wiedział co robi podpisując umowę dzierżawy i biorąc ziemię, podobnie jak w Różannie, ludzie mieli być zwalniani, a teraz się wszyscy wystraszyli, że tyle hektarów ziemi jest to wydzierżawienia.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zamknęła dyskusję w powyższym temacie i przystąpiła do omówienia kwestii związanej z petycjami, które wpłynęły do rady gminy i zostały przekazane także radnym, a także zgodnie z właściwością do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Odniosła się następnie do zapytanie Radnej Elżbiety Przybylskiej, czy taką petycję można rozpowszechniać, stwierdziła, że radni mają obowiązek zachować ochronę danych osobowych i że w tej chwili nie oceniają tego czy petycja jest szkodliwa czy nie. Powiedziała, że w związku z złożeniem petycji należy jej nadać bieg, dlatego też została przekazana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, której przewodnicząca, z tego co jej wiadomo wystąpiła z zapytaniem do obsługi prawnej rady gminy, co należy z tymi petycjami zrobić. Dodała, że z pewnością konieczne będzie podjęcie decyzji na forum rady gminy i jej zdaniem może to być w formie nierozpatrywania petycji. Powiedziała również, że najprawdopodobniej petycje muszą znaleźć się w BIP, jednak oczekują na opinię radcy prawnego w tym względzie. Poinformowała również, że w chwili obecnej nie posiada wiedzy w zakresie tego kto obsługuje radę gminy, ponieważ radca prawny przebywa na dłuższym zwolnieniu lekarskim, dlatego też wystosowała  tym zakresie zapytanie do Wójta, ponieważ do pracy rady gminy niezbędne są projekty uchwał i opinie. Dodała, że do tej pory nie otrzymała odpowiedzi w tym zakresie. Następnie odczytała treść pisma, skierowanego przez Burmistrza Miasta i Gminy Kleczew dotyczącego wcześniejszej korespondencji w sprawie utworzenia podstacji karetki pogotowia ratunkowego na terenie Gminy Kleczew, będącego podziękowaniem za podjęte w tej kwestii działania. Wyraziła zadowolenie w związku z otrzymanym podziękowaniem, stwierdziła, że z pewnością temat powróci, bo zgoda na karetkę to jedno ale trzeba będzie ją z pewnością jeszcze kupić, co będzie wiązało się z prośbą o partycypację w kosztach. Powiedziała, że w tym względzie raczej się nie pomyli. Następnie odniosła się do zapytania jednej z radnych w zakresie odbywania się obrad sesji rady gminy w związku z obostrzeniami. Powiedziała, że sesje tutejszej rady gminy odbywają się w trybie stacjonarnym, co nie jest w żaden sposób niezgodne z prawem, ponieważ w Rozporządzeniu Rady Ministrów nic się w tym zakresie nie zmieniło, a zatem mogą się one odbywać online, stacjonarnie i hybrydowo, co jej zdaniem nie jest możliwe, gdyż od miesiąca lutego radni obradujący nie są wpuszczani do budynku urzędu gminy, a część z nich musiałaby by tam pracować, a część w domu, w przypadku sporej absencji chorobowej. Poprosiła następnie podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka o wyjaśnienie jak miałoby wyglądać prowadzenie sesji online w przypadku nadzwyczajnych obostrzeń i zakazu stacjonarnego obradowania, gdyż taki temat musiałby zostać wówczas podjęty. Stwierdziła, że w tej chwili jej zdaniem przy zachowaniu środków ostrożności istnieje możliwości obradowania stacjonarnego. Następnie poprosiła o wyjaśnienie jak miałoby wyglądać w ich przypadku obradowanie online.
Podinspektor ds. informatyki i promocji gminy Paweł Błaszczyk potwierdził, że odbywanie sesji online jest oczywiście możliwe od strony technicznej i nie ma z tym problemu. Przedstawił następnie procedurę obowiązującą w tym zakresie, po pierwsze każdy radny musi mieć u siebie dostęp do stabilnego internetu, po drugie każdy musi mieć u siebie komputer, który będzie działał płynnie, a więc nie będzie się zawieszał i w żaden sposób zatrzymywał, a także obsługiwał wybraną przeglądarkę internetową. Następnie każdy radny miałby założone konto mailowe, na które otrzymywałby specjalny link do platformy w chmurze na której by się spotykali. Dodał, że po kliknięciu w okienko poglądu, widzieliby siebie nawzajem. Zwrócił uwagę na ważny aspekt, jakim jest konfiguracja kamery i mikrofonu w komputerze, co każdy musiałby indywidualnie przeprowadzić oraz testy w tym zakresie. Powiedział, że jeśli sytuacja zmusiłaby ich do obradowania zdalnego, podobnie jak obecnie siedzieliby przy stole, jednak każdy u siebie wykonując swoje zadania tj. wyrażanie opinii czy też głosowanie, na forum w internecie. Zaznaczył, że Przewodnicząca Rady Gminy miałaby funkcję udzielenia głosu i wyciszania. Stwierdził, że technicznie jest to wykonalne ale wymagałoby od radnych większego zaangażowania i podstawowych umiejętności technicznych.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak  potwierdziła słowa przedmówcy, że jest to do zrobienia ale uważa to za ostateczność, gdyż z tego co jej wiadomo w takich sytuacjach często zawodzi sprzęt, nie zawsze można się zalogować. W związku z powyższym należy traktować to jako ostateczność i pracować normalnie, gdyż w żaden sposób nie łamią z tego powodu prawa. Następnie odczytała pismo przekazane na jej ręce przez Wojewodę Wielkopolskiego, dotyczące nieuchwalenia przez radę gminy Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii na rok 2020, które zgodnie z jej prośbą zostało przekazane radnym, co zostało przez nich potwierdzone. Poinformowała następnie, że przekazała wojewodzie odpowiedź, pytając czy jej treść także radni otrzymali.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odnosząc się do stwierdzenia przedmówczyni w zakresie udzielenia przez nią odpowiedzi na przedstawione pismo, stwierdził, że jego zdaniem organem właściwym do złożenia wyjaśnień jest rada gminy. Dodał, że przewodnicząca rady gminy nie ma prawa wypowiadać się w imieniu rady gminy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przyznała, że spodziewała się takiego pytania i że konsultowała to z radcą prawnym. Powiedziała, że odpowiedzi udzieliła w imieniu własnym, a nie rady gminy.
Zdaniem Przewodniczącego Komisji Statutowej Macieja Stube przedmówczyni nadużyła w tym momencie swoich kompetencji, ponieważ wypowiedziała się w imieniu rady gminy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaprzeczyła powyższemu stwierdzeniu. Powtórzyła, iż udzieliła wyjaśnień w imieniu własnym, m.in. z uwagi na terminowy charakter sprawy. Dodała, że jeżeli wojewoda uzna, że taka odpowiedź go nie satysfakcjonuje, to temat powróci na obrady sesji.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube poprosił o odczytanie treści udzielonych wyjaśnień.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapytała czy radni nie otrzymali w/w pisma.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odpowiedział, że nie.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek poprosił także o przekazanie do wglądu treści pisma, wystosowanego w powyższej kwestii przez Wójta.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że należy w tej kwestii zwrócić się do pracownika ds. obsługi rad gminy. Odczytała następnie treść odpowiedzi udzielonej przez nią Wojewodzie Wielkopolskiemu w przedmiotowej kwestii. Nadmieniała, że zawarte w piśmie stwierdzenia mają potwierdzenie w treści protokołów z obrad sesji i komisji. Poruszyła następnie kwestię oświadczenia Rady Powiatu w Pile dotyczące poparcia alokacji środków dla Wielkopolski w Programie Regionalnym na lata 2021-2027, który to temat będzie przedmiotem omówienia na kolejnych obradach sesji. Poprosiła jednocześnie radnych o zapoznanie się z treścią uchwały Nr 27/501/21 Sejmiku Województwa Wielkopolskiego w tym zakresie, do której będą się odnosić na kolejnej sesji.
Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak zapytała dlaczego mają sami sobie wydrukować powyższy dokument.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że może to zrobić pracownik ds. obsługi rady gminy ale chodzi o to, żeby radni zapoznali się z jej treścią i na kolejną sesję wiedzieli o co chodzi w alokacji środków, ponieważ nie będzie tego dzisiaj przedstawiała. Powiedziała, że jeśli uzyska informację, kto zajmuje się obsługą prawną rady gminy, to na kolejną sesję pozwoli sobie przygotować stosowne oświadczenie w przedstawionej kwestii, które przedłoży radnym w celu podjęcia bądź nie.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła zaproponował, aby pracownik ds. obsługi rady gminy przygotował dla radnych w/w dokument.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zapewniła, że poprosi pracownika ds. obsługi rady gminy o przekazanie radnym powyższego dokumentu. Następnie odczytała wstęp postanowienia PGW Wody Polskie w zakresie negatywnego zaopiniowania projektu uchwały w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków przyjętego uchwałą z dnia 26 lutego 2021 r. Przyznała, że nie wie co teraz z tym zrobić, gdyż chodzi o jeden z paragrafów. Dodała, że dowie się tego, gdy uzyska informację, kto obsługuje radę gminy, ponieważ regulamin musi zostać zaopiniowany pozytywnie. Przypomniała, jednocześnie, że ma obowiązek powiadomienia prokuratora i unieważnienia poprzedniego regulaminu. Stwierdziła, że do tematu powrócą na kolejnej sesji. W dalszej części obrad odczytała życzenia świąteczne przekazane dla Rady Gminy Orchowo, za które podziękowała, przyznając, że jest im z tego powodu bardzo miło. Poinformowała także, że w biurze rady można zapoznać się z zawiadomieniami RIO o nieistotnym naruszeniu prawa w zakresie uchwał budżetowych, których nie kazała kserować, ponieważ nie są radnym do niczego potrzebne.
[bookmark: _GoBack]Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska poinformowała, o incydencie w którym brała udział. Powiedziała, że na początku marca mieszkańcy Sołectwa Szydłówiec podjęli decyzję o dokonaniu zmian w funduszu sołeckim w zadaniu obejmującym nasadzenie krzewów i posianie trawy. W związku z powyższym udała się do Skarbnika Gminy aby na dzisiejszej sesji wspomniane zmiany zostały wprowadzone, żeby jak najszybciej mogli przystąpić do wykonywania prac. Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła z przykrością, że Wójt zabronił wprowadzać zmiany, dlatego też odmówiła wykonania tych czynności. Wobec powyższego udała się do Wójta osobiście aby go przekonać do zmiany decyzji. Zwróciła się do Wójta z prośbą o wprowadzenie zmian w budżecie gminy z uwagi na fakt, iż jedno z zadań nie cierpi zwłoki, dodając, że nie prosi o pomoc pracowników urzędu. Przytoczyła następnie pokrótce odpowiedź jaką uzyskała od Wójta: „Pani jest niczym, mnie wybrali, ja decyduję, kiedy wprowadzę to wprowadzę, ja jestem od rządzenia.” Stwierdziła, że nie będzie tego komentowała i że tak wygląda jej współpraca z Wójtem. Następnie zwróciła się z zapytaniem co radni na to i czy tak powinna wyglądać współpraca z Wójtem i pomoc. Dodała, że nie prosiła o pomoc pracowników, tylko o wprowadzenie zmian, żeby mogła to zadanie wykonać bo za miesiąc może być już za późno. Powiedziała, że zapytała także, czy w późniejszym czasie Wójt da jej do podlewania, jednak nie było żadnego odzewu. Stwierdziła, że mieszkańcy chcą coś wykonać, a się im to blokuje. Zapytała następnie ponownie, co zebrani na to.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że brakuje jej już komentarza na tego typu sytuacje i nie będzie się już wypowiadała.
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że dziwi go ta sytuacja, po czym przypomniał, że kiedy prosił Przewodniczącą Rady Gminy o wprowadzenie zmian w budżecie, z uwagi na konieczność uregulowania płatności za zakupione bramki, otrzymał odpowiedź, że jeszcze jest na to czas, choć sesja odbyła się w kolejnym miesiącu, to jak przyznał czuje się poszkodowany, gdyż była to drobna sprawa i zostało to odrzucone i też było mu przykro. Dodał, że też widzi pewne niedociągnięcia w tym zakresie.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy, który jak stwierdziła jest sołtysem, powiedziała, że przede wszystkim nie zakupuje się najpierw bramek tylko reguluje kwestie finansowe.
Radny Ryszard Szczepański będący Sołtysem Sołectwa Osówiec wyjaśnił, że przedmówczyni zna jego sytuację i w jaki sposób został sołtysem i że były zmiany w zakresie nazwy zadania w funduszu sołeckim, dlatego prosił radę gminy o pomoc w przyspieszeniu realizacji zadania.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że z uwagi na nieobecność Skarbnika Gminy, odniesie się do tego na kolejnej sesji. Prosiła jednocześnie aby przedmówca nie kierował pod jej adresem zarzutów, gdyż sprawa została załatwiona, co potwierdził przedmówca. Dodała jednocześnie, że najpierw należy zorientować się u Skarbnika Gminy jak to się robi, a dopiero potem podejmować działania, a nie zrzucać wszystko na dobrą wolę rady gminy. Stwierdziła jednocześnie, że nie chodzi o dobrą wolę tylko podejmowanie prawidłowych działań.
Radny Ryszard Szczepański wyjaśnił, że nie zrzuca na radę gminy, tylko informuje, że został przez przedmówczynię tak potraktowany. Stwierdził jednocześnie, że gdyby przedmówczyni dopuściła do przeprowadzenia głosowania, to z pewnością zostałoby to przyjęte. Przyznał jednocześnie, że popełnił błąd, ale należy brać pod uwagę okoliczności w jakich został wybrany sołtysem.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że jest to nieporównywalne do tego co powiedziała Radna Anna Andrzejewska. Powtórzyła, że nie robi się tak, że najpierw się płaci, a potem szuka dokumentów. Prosiła także, aby przedmówca nie zrzucał winy na jej dobrą wolę, skoro wie, że popełnił błąd.
Radny Ryszard Szczepański wyjaśnił, że wiedząc, że zrobił błąd prosił aby mu ona pomogła.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że miało to miejsce 5 minut przed sesją, a niestety są pewne rzeczy, które trzeba zrobić dokładnie i z odpowiednim wyprzedzeniem.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że z tego co mu wiadomo było to już zapisane w treści uchwały dotyczącej zmian w budżecie.
Następnie głos zabrała Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska, będąca Sołtysem Sołectwa Szydłówiec, która zwracając się do przedmówcy prosiła aby nie porównywał on tych dwóch sytuacji, gdyż ona robiła wszystko zgodnie z prawem.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że nie są podobne, gdyż ją tak potraktował Wójt, a jego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak, dlatego są to całkiem inne sprawy i nie musi mu ona tego tłumaczyć.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że nie tylko ona ma wpływ na budżet i że jeżeli współpraca lepiej układa się z Wójtem, to trzeba było iść do niego albo do pani Skarbnik, która też nie była z nim w tej kwestii zgodna. Prosiła jednocześnie aby przedmówca nie sugerował, że podjęła złą decyzję i że nie przyjęła jego prośby. Następnie wobec braku kolejnych zapytań zamknęła dyskusję w powyższym temacie.
Radna Elżbieta Przybylska podziękowała nowo powstałemu KGW w Słowikowie, Radzie Sołeckiej oraz Radzie Rodziców, którzy podjęli współpracę, efektem czego jest wykonanie ozdób świątecznych, które zostały umieszczone wzdłuż trasy przebiegającej przez Słowikowo, a tym samym miejscowość ta została upiększona na okres świąteczny. Wyraziła jednocześnie nadzieję, że jest to początek dalszej współpracy, podziękowała tym osobom za włożony trud pracy. Dodała, że Słowikowo jest wizytówką gminy od strony Poznania, gdyż graniczy z sąsiednią gminą i powiatem, dlatego jest to bardzo miły akcent i że liczy na dalszą współpracę.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak potwierdziła, że osobiście widziała przygotowane dekoracje. Przyłączyła się jednocześnie do podziękowań, stwierdzając że takie dekoracje stają się tradycją i że jest to piękny akcent.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek stwierdził, że zastanawiają go życzenia świąteczne złożone przez Wójta, jego zdaniem podobne to tych składanych przez prymasa. Powiedział, że nie są to żywe słowa Wójta, tylko zerżnięte z czegoś. Dodał, że w pojęciu Wójta Jacka Misztala zaczęło funkcjonować nowe słowa „utylizacja”. Stwierdził, że rozebrano, zlikwidowano narzędzia w stolarni, zdaniem Wójta zostały one zutylizowane, podobnie jak kostka brukowa, która znajdowała się koło budynku byłego ośrodka zdrowia. Stwierdził, że oznacza to jego zdaniem, że ktoś to weźmie. Odnosząc się do kwestii pisma będącego odpowiedzią Przewodniczącej Rady Gminy na zapytanie wojewody, do którego zarzuty kierował Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube, to jego zdaniem ręce opadają. Zapytał następnie ponownie jakiej treści pismo skierował Wójt Jacek Misztal do wojewody. Stwierdził, że Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube zamiast pochwalić wyjaśnienia, których udzieliła Przewodnicząca Rady Gminy i się zastanowić, zwiesił głowę. Apelował aby w końcu zaczęto funkcjonować tak żeby jeden na drugiego nie patrzył, że są tacy którzy mają do Wójta większy dostęp, przykładowo jak Radna Elżbieta Przybylska, która jak się dzisiaj okazało jest członkiem Zespołu Interdyscyplinarnego. Dodał, że takie osoby mają prawo się spotykać i Wójt ich życzenia spełnia, a kto nie jest z takiej funkcji to się tego nie doczeka. Nadmienił, że pracownik któremu zgłoszono ubytek w drodze w Różannie, zapewnił, że o godz. 10.00 tam przyjedzie, podczas gdy on wyjeżdżał na sesję przed godziną 13, nikogo tam nie było i tak to jego zdaniem funkcjonuje. Pytał czy muszą to nagłaśniać i się kłócić. Sugerował jednocześnie aby Wójtowi również złożono życzenia jak również podziękowano za jego życzenia.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak odnosząc się do kwestii wyjaśnień udzielonych wojewodzie, powtórzyła, że udzieliła ich tylko i wyłącznie w imieniu własnym, a nie rady gminy, której nie reprezentuje na zewnątrz.
Przewodniczący Komisji Statutowej Maciej Stube odnosząc się do wypowiedzi Radnego Ryszard Świtka powtórzył to, co już wielokrotnie mówił, że rada gminy działa zgodnie z prawem i w jego granicach. Jego zdaniem udzielenie odpowiedzi przez Przewodniczącą Rady Gminy wojewodzie, jest przekroczeniem prawa i kompetencji. Dodał, że pomimo, iż Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak stwierdziła, że odpowiedzi udzieliła w imieniu własnym, z jej treści wynika, że jest to odpowiedź rady gminy.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak zaprzeczyła słowom przedmówcy, dodając, że załączyła treść protokołów z obrad sesji, z których to wynika.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek powiedział, że pismo jest adresowane na Przewodniczącą Rady Gminy z imienia i nazwiska, wybraną na tę funkcję.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak powiedziała, że na udzielenie odpowiedzi było 14 dni i że nie ma obsługi prawnej. Przypomniała, że podobnie postąpiła w przypadku skargi złożonej do wojewody. Zamknęła następnie dyskusję w temacie. Na zakończenie poinformowała o zmianie na stanowisku Przewodniczącej Klubu Radnych „Praca, uczciwość, zaangażowanie”, którą w miejsce Radnej Stanisławy Kryszak, pełniącej obecnie funkcję skarbnika klubu, wybrana została Radna Joanna Piekarska. Dodała, że o zmianach klub ma obowiązek informować Przewodniczącą Rady Gminy.
Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek zapytał czy pisma, które otrzymują radni są jawne i czy mogą się oni nimi posługiwać.
Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wyjaśniła, że są to pisma jawne jednak radnych obowiązuje tajemnica i muszą wiedzieć jakie dane mogą udostępniać. Następnie złożyła życzenia świąteczne Wójtowi, pracownikom urzędu, radnym, mieszkańcom.
Ad. pkt 5) Zakończenie L/21 Sesji rady Gminy Orchowo. 
Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak wobec wyczerpania się porządku obrad, o godzinie 15.20 Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak podziękowała za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam L Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Protokół sporządziła:
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