Protokół Nr LI/21
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 14 kwietnia 2021 r. 
w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie LI/21 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godz. 9.00 otworzyła obrady LI/21 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram LI Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Poinformowała, że obrady rady gminy są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz i że uczestnicząc w sesji rady gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych. Powitała radnych, zaproszonych gości w osobach: Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Inspektora ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdaleny Kasprowicz oraz Kierownika GOPS w Orchowie Iwony Mietlickiej. Dodała, że nieobecny jest Wójt Gminy Jacek Misztal. Listy obecności stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Dodała, że sesja została zwołania na wniosek Wójta w związku z koniecznością podjęcia uchwał.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.

Na wstępie Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak przypomniała, że kworum w ich przypadku wynosi 8 radnych, następnie podstawie listy obecności Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że na 15 radnych w sesji uczestniczy 6 radnych, więc rada gminy nie może podejmować prawomocnych uchwał i wniosków, a w takim celu się zebrali. Nieobecna Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Anna Andrzejewska, Przewodnicząca Komisji Oświaty Lidia Bąkowska, Radny Paweł Kapturski, Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Stanisława Kryszak, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Mikuła, Zastępca Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Joanna Piekarska, Radna Elżbieta Przybylska, Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Ryszard Świtek oraz Wiceprzewodniczący Rady Gminy Marek Wędzikowski. Sesja rozpoczęła się o godz. 9.00, a zakończyła się o godz. 9.02. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

[bookmark: _GoBack]Ad. pkt 5) Zakończenie LI/21 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo. 
Wobec powyższego Przewodnicząca Rady Gminy Anna Kosiak o godzinie 9.02 podziękowała za udział w sesji i zakończyła obrady – „Zamykam LI Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Protokół sporządziła:
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