Protokół Nr XXIX/09

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 29 stycznia 2008r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXIX/09 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXIX Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i  3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 11 Radnych, co stanowi ok. 73% składu, nieobecni Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak, Radny Michał Matkowski, którzy usprawiedliwiali swoje spóźnienie, Radny Jacek Misztal oraz Radny Wojciech Bartz więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Ponadto swoje spóźnienie usprawiedliwił Wójt, który uczestniczy w zgromadzeniu Związku Komunalnego Gmin Zagłębia Konińskiego. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 17.30.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk złożył wniosek, o wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad w pkt 7, ppkt 2 dotyczącego przyjęcia informacji dotyczących zrealizowanych usług w roku 2008 w ramach Poakcesyjnego Programu Wspierania Obszarów Wiejskich oraz w pkt 8 ppkt 1 dotyczącego projektu uchwały w sprawie sprostowania oczywistych błędów pisarskich w uchwale Nr XXVIII/192/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 30 grudnia 2008r. – druk nr 199. Zapytał także czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji. 
Na obrady sesji przybyli Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak oraz Radny Jacek Misztal.

Radny Ryszard Świtek zapytał czego dotyczą błędy pisarskie w w/w projekcie uchwał.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odpowiedział, że Radni otrzymali informacje wyjaśniające przedmiotową kwestię, ponadto zostanie to przedstawione podczas omawiania punktu dotyczącego uchwały.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w/w wniosek o poszerzenie przedstawionego wcześniej porządku obrad. 

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za poszerzeniem wcześniej przedstawionego porządku obrad głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady zapytał także czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wnioskował o pominięcie pkt 5 dotyczącego informacji Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym i omówienie go po przybyciu Wójta.

Wobec braku innych wniosków poddał wprowadzenie powyższej zmian pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za zmianą wcześniej przedstawionego porządku obrad głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że z porządek obrad obowiązuje w brzmieniu po zmianach w brzmieniu jak niżej:
1.   Otwarcie XXIX/09 Sesji Rady Gminy Orchowo.

2.   Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3.   Przyjęcie protokołu nr XXVIII/08 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 30 grudnia 2008r.

4.   Informacje Przewodniczącego Rady. 

5.   Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

6.   Przyjęcie sprawozdań z działalności stałych komisji Rady Gminy za rok 2008:

1)  Komisji Rewizyjnej

2)  Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej 

3)  Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu

7.   Przyjęcie sprawozdań i informacji:

1) z działalności poszczególnych sołectw: Bielska, Linówca, Myślątkowa, Orchowa,

           
    Orchówka, Osówca, Różanny, Skubarczewa, Słowikowa, Szydłówca i Wólki Orchowskiej

                 za rok 2008.


2) dotyczących zrealizowanych usług w roku 2008 w ramach Poakcesyjnego Programu 


    Wspierania Obszarów Wiejskich.

8.   Podjęcie uchwał:

1) w sprawie sprostowania oczywistych błędów pisarskich w uchwale Nr XXVIII/192/08  

   Rady Gminy Orchowo z dnia 30 grudnia 2008r. – druk nr 199.
      9.  Interpelacje i zapytania radnych.
      10.Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      11.Wnioski, problemy wsi, informacje.

      12.Zakończenie XXIX/09 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu nr XXVIII/08 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 30 grudnia 2008r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności  odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XXVIII/08 z dnia 30 grudnia 2008r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 13 Radnych. 

(w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XXVIII/08 z dnia 30 grudnia 2008r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Przewodniczącego Rady.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że:

W dniu 19 stycznia 2009r. uczestniczył wraz z Radnymi Gminy w spotkaniu z Konsultantem Regionalnym na Wlkp. – Panią Ewą Sobolewską, które odbyło się na sali posiedzeń tutejszego urzędu. Podczas spotkania miała miejsce krótka prezentacja zrealizowanych usług w roku 2008 w ramach Poakcesyjnego Programu Wspierania Obszarów Wiejskich. Zebrani zapoznali się także z planem działania na rok 2009, przedstawionym przez koordynatora programu Panią Irenę Kowalewską.

Z kolei dnia 23 stycznia w Domu Strażaka brał udział wspólnie z Radnymi w koncercie kolend w wykonaniu podopiecznych Pana Władysława Banaszaka, z terenu gminy. Koncert został zorganizowany przez Środowiskowe Ognisko Wychowawcze w Orchowie oraz Bibliotekę Publiczną Gminy Orchowo.

W dniu 28 stycznia uczestniczył w uroczystym otwarciu drogi gminnej Orchowo – Gałczynek.

Poinformował także, że Radni otrzymali wyjaśnienie do uchwały w sprawie zmian w budżecie na rok 2008,(załącznik nr 4) do której RIO zgłosiła uwagi dotyczące pomyłki przy przyjęciu kwot. Powiedział, że po konsultacji z Panią Skarbnik i RIO podjął decyzję, iż powstałą pomyłkę można uznać jako błąd rachunkowy, gdyż kwota wydatków była ustalona wcześniej, tym samym nie było konieczności zwoływania sesji rady. Dodał, że błąd został usunięty i prawidłowa treść uchwały została dostarczona do RIO.

W trakcie wypowiedzi Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnego Ryszarda Świtka –„proszę nie przeszkadzać” 

Radny Ryszard Świtek - „ja nie przeszkadzam”

Przewodniczący Rady – „Jak zwykle Pan przeszkadza….” – (zapis z taśmy niezrozumiały)

Radny Ryszard Świtek – „przepraszam Panie Przewodniczący a dlaczego flaga nie wisi”?

Przewodniczący Rady – „nie wiem”

Radny Ryszard Świtek – „a no właśnie widzi Pan, to jest to moje przeszkadzanie”

Przewodniczący Rady – „mógł Pan o to we wolnych wnioskach zapytać” – zapis z taśmy niewyraźny 

Radny Ryszard Świtek – „we wnioskach to później pójdziemy sobie do domu i z tego się nie śmiać proszę”

Przewodniczący Rady – „proszę nie dyskutować….”(zapis niezrozumiały)

Wobec braku uwag do przedstawionego tematu poinformował także, że zgodnie z postanowieniem RIO został uchylony § 6 w załączniku do uchwały nr XXVIII/182/08 z dnia 27.11.2008r., jednak uchylony zapis jest regulowany przepisami ogólnymi, tym samym nie ma konieczności ponownie go uchwalać. Mówił także o rozbieżnościach wskazanych przez RIO pomiędzy treścią a załącznikami załącznikami/załącznikami uchwały, w stosunku do których należy podjąć wniosek o ich skorygowanie poprzez dostosowanie zapisów zawartych w załącznikach do tych zawartych w uchwale
Zapytał, czy są uwagi do przedstawionych kwestii, a wobec ich braku przystąpił do głosowania nad poniższym wnioskiem.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał pod głosowanie wniosek skierowany do Wójta, dotyczący korekty lub wykreślenia błędów pisarskich w załącznikach do Uchwały Nr XXVIII/192/08 z dnia 27.11.2008r. w sprawie określenia zasad udzielania dotacji na sfinansowanie prac konserwatorskich, restauratorskich lub robót budowlanych przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków, na które wskazuje RIO i dostosowanie ich do treści uchwały. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 14 Radnych. (w obecności 14 Radnych, przybył Radny Michał Matkowski)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie i zostanie przekazany Wójtowi.

Przewodniczący Rady powiedział również, że Radni otrzymali ustawę o pracownikach samorządowych, którą zdecydował się przedstawić z uwagi na zmiany wprowadzone w stosunku do kompetencji Rady i jej przewodniczącego. Zwrócił uwagę na istotną zmianę dotyczącą zatrudniania pracowników samorządowych, która wskazuje, iż rada nie będzie powoływała już Sekretarza Gminy. Ponadto Przewodniczący Rady nie będzie pełnił już czynności z zakresu prawa pracy wobec Wójta, związanych m.in. z delegacjami i urlopami, będzie je wykonywał Sekretarz  lub wyznaczona przez Wójta osoba, co zdaniem Przewodniczącego Rady jest rozwiązaniem mało kompetentnym. Zachęcił także do lektury w/w ustawy.

Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdań z działalności stałych komisji Rady Gminy za rok 2008:

1) Komisji Rewizyjnej

Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej za rok 2008 przedstawił Przewodniczący Komisji Bogdan Chmielarczyk, które stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk ponownie zwrócił uwagę Radnemu Ryszardowi Świtkowi  – „bardzo proszę o nieprzeszkadzanie”

Radny Ryszard Świtek – „Panie Przewodniczący, bo zobaczyłem…(zapis niezrozumiały)”

Przewodniczący Rady – „bez przerwy Pan przeszkadza” 

Radny Ryszard Świtek – „ja nie przeszkadzam Panie Przewodniczący” 

Przewodniczący Rady – „nie udzielam Panu głosu w tej chwili”

Radny Ryszard Świtek – „niech Pan mnie nie posądza za przeszkadzanie to nie jest takie słowo dobre zwrotne”

Przewodniczący Rady – „czy są jakieś zapytania odnośnie przedstawionego sprawozdania”

Radny Ryszard Świtek – „Czy ja mógłbym się zapoznać się osobiście z tą treścią, bo szybciej przeczytam sobie i lepiej zrozumiem i zadam pytanie”

Przewodniczący Rady – „a ja wątpie w to”

Radny Ryszard Świtek – „to durny Pan jednak jesteś”

Następnie miała miejsce krótka dyskusja między Przewodniczącym Rady a Radnym Ryszardem Świtekiem, której zapis na kasecie jest niewyraźny.

Przewodniczący Rady – „zwracam Panu uwagę, że już ubliżył Pan Przewodniczącemu, zabieram Panu głos”

Radny Ryszard Świtek – „ale…”

Przewodniczący Rady  – „proszę, przywołuje Pana do porządku”

Radny Ryszard Świtek – „pozwolił mi Pan, …..zapytałem w stosunku do tego punktu co czytał Przewodniczący nie upierajmy się ja tylko o to prosiłem, Pan się pytał jakieś uwagi, ja powiedziałem swoje i ja proszę o tą treść”

Przewodniczący Rady – „otrzyma Pan tą treść w przerwę”

Radny Ryszard Świtek – „kiedy, po punkcie”

Przewodniczący Rady – „w przerwę”

Radny Ryszard Świtek – „w przerwę, ale…..(zapis niezrozumiały) nie mogę głosować w takim razie”

Przewodniczący Rady – „zabierze Pan głos jak Pan otrzyma”

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk – „jeżeli Radny nie słucha i przeszkadza innym, to ja wnioskuję, żeby nie otrzymał tego i zdyscyplinuje się i na drugi raz będzie uważnie słuchał wypowiedzi innych Radnych”

Przewodniczący Rady– „słuszna uwaga, dziękuję Panu Przewodniczącemu co Radni na to?”

Radny Ryszard Świtek – „Panie Przewodniczący chce teraz powiedzieć tak, ja już poważnie to powiedziałem o fladze nie będę mówił dlaczego jej dzisiaj nie ma, ale w związku z tym ja już raz powiedziałem, wiedział co powiedział Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, jeszcze raz proszę o tą treść żebym się z tą treścią zapoznał i proszę tej decyzji takiej mojej nie podważać mam takie prawo i uzasadniłem nawet dlaczego, że przeczytam i lepiej mi to wychodzi, bardziej to zrozumiem i jestem w stanie jakieś pytanie czując się Radnym zadać to pytanie. To co powiedział Przewodniczący Komisji Rewizyjnej to graniczy też z jakomś taką troszeczkę no nie chciałbym tego nazwać żeby znowu nie poczuł się obrażony, bo jeździmy po tej samej drodze” ja tylko chce to treść nie na przerwie, nie jutro nie w aktach tylko chce……zapis niewyraźny”

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że nie widzi przeszkód do wydania kserokopii sprawozdania, wnioskował tym samym o jego wydanie i zakończenie dyskusji w temacie.

Przewodniczący Rady – „są dwa różne wnioski czy Pan Przewodniczący Komisji podtrzymuje pierwszy wniosek żeby w ogóle nie kserować, czy to poddać pod głosowanie.”

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk – „w przerwie niech dostanie ale nie teraz żeby nie przeszkadzał”

Dalszy przebieg dyskusji na taśmie jest niezrozumiały. 

Następnie miała miejsce krótka przerwa na wykonanie kserokopii dokumentu i jego wręczenie wnioskodawcy.

W międzyczasie na obrad sesji przybył Wójt oraz Sekretarz Gminy.

2) Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej

Przedmiotowe sprawozdanie w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu omówiła Przewodnicząca Komisji Maria Sajna. 

Przewodniczący Rady – „czy ktoś chciałby zadać pytania do przedstawionego sprawozdania,” udzielił głosu Radnemu Ryszardowi Świtkowi

Radny Ryszard Świtek – „dziękuję bardzo, ale ja mam pytanie do tego punktu poprzedniego, co rzekomo takie zamieszanie było”

Przewodniczący Rady – „(zapis niezrozumiały….zakończyłem dyskusję i nie przyjmuje żadnych pytań, we wolnych wnioskach będzie mógł Pan zabrać głos, czy są pytania do tego co przedstawiła Pani Przewodnicząca”

3) Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu

Z treścią powyższego sprawozdania zapoznał zebranych Przewodniczący Komisji Michał Matkowski, stanowi ono załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

Wobec braku uwag i wniosków w kwestii przedstawionych sprawozdań Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad ich przyjęciem.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższych sprawozdań głosowało 13 Radnych. (w obecności 14 Radnych, 1 Radny nie brał udziału w głosowaniu)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowe sprawozdania zostały przyjęte jednogłośnie, po czym zarządził 5 min przerwy.

Po przerwie.

Ad. pkt 7)  Przyjęcie sprawozdań i informacji:

1) z działalności poszczególnych sołectw: Bielska, Linówca, Myślątkowa, Orchowa,

           
    Orchówka, Osówca, Różanny, Skubarczewa, Słowikowa, Szydłówca i Wólki 

                Orchowskiej za rok 2008.

Sprawozdanie z działalności Sołectwa Bielsko przedstawił Sołtys Michał Szymański, w brzmieniu załącznika nr 8 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, w sołectwie widoczne jest spore zaangażowanie i działalność, za którą przekazał podziękowania dla Sołtysa, Rady Sołeckiej i mieszkańców.

Ze sprawozdaniem z działalności sołectwa Linówiec zapoznał zebranych Sołtys Mirosław Ruciński, sprawozdanie stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

Zdaniem Przewodniczącego Rady w sołectwie widoczna jest działalność i zaangażowanie, pomimo braku świetlicy, za co podziękował Sołtysowi, Radzie Sołeckiej i mieszkańcom.

Sołtys Myślątkowa Wiesława Wojciechowska omówiła działalność Sołectwa w roku 2008, w brzmieniu załącznika nr 10 do niniejszego protokołu.

Sprawozdanie z działalności Sołtysa i Rady Sołeckiej Sołectwa Orchowo za rok 2008 przedłożył Sołtys Władysław Jakubowski, stanowi ono załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

Przewodniczący Rady powiedział, że w sołectwie także wiele się dzieje, za co wyraził uznanie i podziękowania dla Sołtysa, Rady Sołeckiej i mieszkańców.

Jak poinformował Sołtys Sołectwa Orchówek Grzegorz Mikuła stosowne sprawozdanie zostanie przedstawione na kolejnym posiedzeniu sesji rady.

Ze sprawozdaniem z działalności Sołectwa Osówiec zapoznał zebranych Sołtys Andrzej Kwiatkowski, w brzmieniu załącznika 12 do niniejszego protokołu. Dodał, że problemem z jakim boryka się sołectwo jest sytuacja z budynkiem świetlicy, która nie jest własnością sołectwa, a mieszkańcy chcieliby w nią inwestować. W związku z powyższym zostało skierowane pismo do Wójta o przejęcie budynku świetlicy oraz terenu wokół lub wybudowanie nowego obiektu.

Przewodniczący Rady zwrócił uwagę na dużą aktywność społeczności lokalnej w działalność na rzecz sołectwa oraz na fakt, pozyskania środków od sponsorów, co jest godne pochwały i uwagi, za co należą się podziękowania.

Sołtys Sołectwa Różanna Teresa Poniedziałek omówiła sprawozdanie z działalności sołectwa, które stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

Przewodniczący Rady wyraził zadowolenie z fakt, iż w sołectwie widać działalność i aktywny udział, za co złożył podziękowania dla Sołtysa, Rady Sołeckiej i mieszkańców.

Sprawozdanie z działalności Sołectwa Słowikowo przedstawił Sołtys Mieczysław Rzyski, stanowi ono załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 

Przewodniczący Rady podziękował za szczegółowe omówienie bieżących spraw sołectwa, w których widać wiele pozytywnych efektów działalności Sołtysa, Rady Sołeckiej, mieszkańców oraz KGW. Wnioskował o jak najszybsze uzupełnienie składu Rady Sołeckiej, gdyż działa ona obecnie w bardzo okrojonym składzie. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejwska przedstawiła sprawozdanie z działalności Sołectwa w roku 2008 w brzmieniu załącznika nr 15 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk również podziękował za aktywność i zaangażowanie Sołtysa, Rady Sołeckiej oraz mieszkańców w działalność na rzecz sołectwa.

Z działalnością Sołectwa Wólka Orchowska w roku 2008 zapoznał zebranych Sołtys Eugeniusz Nowak.(załącznik nr 16) Zaapelował także o objęciem pomocą jedną z rodzin zamieszkałych na terenie sołectwa, która jest w trudnej sytuacji materialnej.

Przewodniczący Rady zwrócił uwagę na fakt, iż pomimo braku świetlicy widoczne są działania na rzecz sołectwa i jego społeczności. Dodał, że w kwestii udzielenia pomocy dla rodziny o której mowa wyżej ustosunkuje się p.o. Kierownika GOPS Pani Irena Kowalewska

P.O. Kierownika GOPS Irena Kowalewska poinformowała, że wspomniana rodzina była objęta pomocą ośrodka w miesiącu listopadzie i grudniu ubiegłego roku.

Przewodniczący Rady przekazał podziękowania za złożone sprawozdania, zwrócił uwagę na fakt, iż w porównaniu do ubiegłego roku sołectwa działają prężniej, co jest bardzo pocieszające i aby tego optymizmu nie zabrakło w przyszłości w tej bezinteresownej i społecznej działalności.

2) dotyczących zrealizowanych usług w roku 2008 w ramach Poakcesyjnego Programu Wspierania Obszarów Wiejskich.

Na wstępie miała miejsce krótka prezentacja multimedialna w/w usług, którą omówiła Pani Irena Kowalewska, koordynator programu, (załącznik nr 17 do niniejszego protokołu) Dodała, że w bieżącym roku na realizację usług przeznaczonych jest 130 tys. zł, zachęcała tym samym do wzięcia udziału w ich realizacji. Podkreśliła także jak duże było zadowolenie osób korzystających z w/w usług i fakt, iż liczą one na kolejne.

Wójt Teodor Pryka poinformował o możliwości umieszczenia w miejscach publicznych kalendarzy przedstawiających uczestników w/w usług, dodał, że w bieżącym roku odbędzie się tylko jeden konkurs na realizację usług, w ramach cyklicznych zadań. Zwrócił także uwagę na fakt, iż każdy cykl działań powinien być udokumentowany i sfilmowany aby stanowił dowód na zadowolenie uczestników.

Pani Irena Kowalewska, koordynator programu dodała, że z każdej usługi sporządzany jest szczegółowy raport, ankiety, ponadto każda usługa jest oceniana.

Przewodniczący Rady podziękował organizatorom za pozyskanie znacznej kwoty na realizację w/w usług, w szczególności Pani Irenie Kowalewskiej, jako koordynatorowi projektu, Wójtowi za zaangażowanie, życzył jednocześnie zapału do dalszej pracy, aby nadal były realizowane tak pożyteczne działania na rzecz społeczności lokalnej.

Ad. pkt 5) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie od 30 grudnia do dnia dzisiejszego w tym m.in. omówił tematykę spotkań wyjazdowych w których uczestniczył:

- W dniach 2 i 7 stycznia uczestniczył w uroczystościach obchodów 90-lecia wybuchu Powstania Wlkp. w Strzelnie i Inowrocławiu,

- w dniu 12 stycznia uczestniczył w spotkaniu ze Związkami Zawodowymi Nauczycieli w sprawie regulaminu wynagradzania. Związki złożyły propozycje, które wiązałyby się z koniecznością zwiększenia wydatków na ten cel o 80 tys. zł, dodał, że przygotowuje własną propozycje na miarę możliwości finansowych gminy.

- dnia 13 stycznia miało miejsce podpisanie aktu notarialnego na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność gminy położonej w miejscowości Myślątkowo na rzecz dotychczasowych najemców,

- dnia 15 stycznia odbyło się spotkanie z przedstawicielem fundacji „Familijny Poznań” w sprawie ośrodków przedszkolnych, które będą przez nią prowadzone i finansowane od lutego w Bielsku i Różannie,

- z kolei w dniu 19 stycznia miało miejsce podpisanie weksli na realizację zadania uporządkowania gospodarki odpadami na terenie gminy przez Związek Międzygminny „Koniński Region Komunalny”, tego samego dnia brał udział w spotkaniu w ramach PPOW, dotyczącym organizacji i sposobu wykorzystania środków w bieżącym roku,

- dnia 20 stycznia uczestniczył w spotkaniu dotyczącym uporządkowania gospodarki odpadami, powiedział, że związek przystępuje do przygotowania projektu w tym zakresie,

- w dniu 21 stycznia brał udział w obchodach Dnia Babci i Dziadka, na zaproszenie Klubu Seniora,

- dnia 22 stycznia uczestniczył w obchodach uroczystości 90-lecia wybuchu Powstania Wlkp. w Jeziorach Wielkich,

- w dniu 23 stycznia odbył się koncert kolend w Domu Strażaka w Orchowie,

- dnia 26 stycznia odbyło się spotkanie z Burmistrzem Miasta Mogilno w sprawie możliwości kierowania do ŚDS w Słowikowie niepełnosprawnych z terenu gminy i miasta Mogilno,

- w dniu 27 stycznia uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rolnictwa,

- dnia 28 stycznia miało miejsce otwarcie drogi Orchowo – Gałczynek, tego samego dnia uczestniczył w konferencji w Kaliszu na temat nowej technologii lamp oświetleniowych

- dnia 29 stycznia przed obradami sesji wspólnie z Sekretarzem gminy brali udział w zgromadzeniu Związku Komunalnego Gmin Zagłębia Konińskiego w celu  podjęcia decyzji o przystąpieniu do jego likwidacji, którego ostatnie posiedzenie odbyło się w 1995r.

Zapoznał zebranych z zakresem prac zakresem prac wykonanych przez pracowników obsługi, fizycznych i publicznych, które przedstawiają się następująco:

- pomalowano urządzenia na obiekcie hydroforni w Słowikowie,

- powiedział o braku wydajności jednej ze studni w hydroforni w Bielsku i konieczności jej przeczyszczenia lub wykonania nowego odwiertu,

- planowanych od lutego remontach w Domu Strażaka w ramach środków z programu Odnowy wsi,

- obróbce okien w przedszkolu i SP w Różannie,

- poinformował, że nie ma już możliwości zakupu dodatkowo 2 tys ton gruzu, o którym wspominał podczas posiedzenia Komisji Rolnictwa, gdyż został on już zakupiony,

- zakończeniu prac przy frontowym wejściu do budynku urzędu,

- zamontowaniu drzwi wejściowych w budynku ośrodka zdrowia od strony poradni.

Ad. pkt 8) Podjęcie uchwał:

1) w sprawie sprostowania oczywistych błędów pisarskich w uchwale Nr XXVIII/192/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 30 grudnia 2008r. – druk nr 199          

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił przedmiotowy projekt uchwały, poinformował także, że nie był on opiniowany na Komisjach Rady.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że powstały błąd wynikał z faktu, iż w treści uchwały została wpisana błędna kwota wydatków, podczas gdy w załączniku do uchwały wpisano ich prawidłową wielkość.

Przewodniczący Rady poinformował, że konieczność podjęcia przedmiotowej uchwały wynikała z fakt, iż przyjęto uchwałę w której zawarta była inna kwota ogólna. Zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXIX/199/09 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. Zarządził także 5 min przerwy.

Po przerwie.

Ad. pkt 9) Interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady zapytał czy ktoś z Radnych chciałby zabrać głos w przedmiotowym temacie.

Radny Ryszard Świtek – „ja mam kilka pytań i prosiłbym na początku, żeby mi nie przerywać, jest to taka pierwsza uwaga”

Przewodniczący Rady – „jak będą do rzeczy nie będę przerywać, jak będzie nie na temat….(zapis niezrozumiały)”

Radny Ryszard Świtek – „pierwsze moje pytanie, czy musi Przewodniczący Rady Gminy tak zajadać w czasie sesji, trwania sesji, jakby nie jadł śniadania od rana, proszę zobaczyć na stołach jak wgląda przed jego nosem, jak wygląda, wysoka dieta uposażenie, to jest jedno pytanie, mi potem ślina leci nabieram jak to się mówi soków trawiennych, nawet szklanki przed moim nosem nie ma, nie wiem czy to celowo czy to specjalnie to jest moje jedno takie pytanie czy on musi w domu jak to się mówi nie mógł zjeść śniadania, żeby czekał kiedy Świtek się odezwie i już mu przywalić mało, to jest jedno pytanie. Kolejne pytanie, bardzo poważnie powinienem wstać wysoka Rado, Panie Wójcie też Panie Przewodniczący już teraz tak, kiedy ja się pytałem to mi przeszkadzano lub używano różnych chwytów, jak  to się mówi w myśl zasady bogatemu można bogaty może wysoka dieta Przewodniczącego może więcej”

Przewodniczący Rady – „Pan też otrzymuje dietę”

Radny Ryszard Świtek – „ale prosiłem, o co ja prosiłem” 

Przewodniczący Rady – „ja mam prawo przerywać w każdym momencie zgodnie ze statutem proszę mówić”
Radny Ryszard Świtek – „już powiedziałem, dieta jeszcze się cofnę bo mam to nagrane w głowie dieta Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej do którego mam teraz pytanie kieruje na piśmie dostałem rzeczywiście jego sprawozdanie czytane było biegle i przeczytam całe zdanie żeby nie było że coś nie tak jest sformułowane :” Podczas majowe posiedzenia posiedzenia Komisja rozpatrzyła skargę mieszkańca gminy na działalność p.o. Kierownika GOPS, doprowadzając do ugody i wycofania skargi przez skarżącego.„ mam takie tylko pytanie, chciałbym wiedzieć ja jako Radny z Różanny chciałbym wiedzieć to pytanie o jakim mieszkańcu gminy się mówi i to by były na razie te dwa pytania. Jakiego sołectwa

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk – „obowiązuje ochrona danych osobowych tu jest”
Radny Ryszard Świtek – „nie będziemy się licytować, jakiego sołectwa wszystko danych osobowych”
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk – „z Różany”
Radny Ryszard Świtek – „jakieś uzasadnienie do tego bo…..”
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk – „wszystko nie mam więcej do powiedzenia”
Przewodniczący Rady – „czy skończył Pan Radny”
Radny Ryszard Świtek – „ja skończyłem nie musze jak skończyłem jest duża cisza…jak to Przewodniczący zauważył…”
Przewodniczący Rady – „proszę mówić dziękuje, jak się skończy”
Radny Ryszard Świtek – „no dziękuję, Pan taki grzeczny tak się zajada”
Przewodniczący Rady – „bo jestem inteligentny” 

Radny Ryszard Świtek – „to wygląda na inteligencję że nie jadł Pan od samego rana i choć Sołtys z Różanny i Radna czyta sprawozdanie z sołectwa a Pan się podśmiechuje albo co mówi Nowak Sołtys z Wólki o jakieś tragedii tam mieszkańców tych małych bo oni jeszcze nie ….(zapis niezrozumiały) a Pan się podśmiechuje” 

Przewodniczący Rady –(zapis niezrozumiały)…proszę nie na temat zabieram Panu głos”
Radny Ryszard Świtek- „to jest na temat”
 Przewodniczący Rady – „Proszę Pana Szanowni Państwo Radni nie mam zamiaru jestem troszeczkę bardziej kulturalny niż Pan Ryszard Świtek jak Ryszard Ś, więc tutaj Panią Wiceprzewodniczącą poproszę o prowadzenie dalszych obrad a zanim upoważnię Panią, poproszę Pana na zewnątrz, nie będziemy zakłócać porządku i wyjaśnimy sobie w kulturalny sposób co Pan do mnie pije ciągle. Proszę bardzo zapraszam Pana na zewnątrz.”
Radny Ryszard Świtek – „oj nie w czasie sesji ja tego nie zrobie, niech tam policja przyjedzie, w czasie Pan mnie nie namówi, to taki ja ……(zapis niezrozumiały)o to niech sobie Pan tam idzie kwitnie do rana, to chyba Pan się widział z jakimś tam ufoludkiem w czasie trwania sesji by je wiceprzewodnicząca prowadziła, zastępca ja mam wyjść to je tego proszę Radnych nie zrobię Panie Wójcie Pan jak to się mówi demokratycznie wybrany słyszał co ja powiedziałem w razie czego dziękuję, skończyłem.”
W związku z brakiem dalszej dyskusji w temacie Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak z upoważnienia Przewodniczącego Rady przystąpiła do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad

Ad. pkt 10) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Radny Michał Matkowski ponowił wniosek o zainstalowanie koszy na odpady przy ul. Lipowej. 

Radny Ryszard Świtek zapytał, czy droga gminna prowadząca do jego posesji zostanie wyremontowana, uzasadnił, to faktem, iż przybyły do jego córki na wizytę lekarz miał problem z dotarciem do jego posesji, z uwagi na fatalny stan drogi.

Wójt odpowiedział, że przedmiotowa droga podobnie jak inne będzie naprawiona.

Ad. pkt 11) Wnioski, problemy wsi, informacje.       

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski poruszył temat przeznaczenia środków z budżetu gminy na działalność KGW, a dokładnie sytuacje w której sołectwo w którym nie działa KGW otrzymuje te środki na swoją działalność, gdyż był zaskoczony faktem, iż w tym roku sytuacja uległa zmianie. 

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski w imieniu wszystkich Soltysów złożył podziękowania na ręce Wójta za ich wyposażenie w nowe estetyczne i profesjonalne teczki.

Wójt poruszył następujące kwestie:

- przygotowywane są rozliczenia środków do dyspozycji sołectw, dlatego apelował do Sołtysów aby do 10 lutego przedstawili zatwierdzony przez Radę Sołecką podział w/w środków, według poszczególnych działów i paragrafów. Mówił, że zastanawia się nad ogłoszeniem kolejnych konkursów dla sołectw. Odnosząc się do wypowiedzi Sołtysa Osówca wyjaśnił, że otrzymał informację, że Rada Sołecka Osówca nie przekazała środków na działalność KGW Orchowo, którego członkiniami są panie z Sołectwa Osówiec, a zatem istnieje współpraca która upoważnia do otrzymania środków na działalność KGW Orchowo. 

- konieczne będzie wprowadzenie zmian w budżecie w związku z opracowanie projektów na budowę drogi,

- zebrano 3000 ton kamienia, który zostanie rozwieziony na drogi, w szczególności na nieutwardzone dojazdy do miejscowości,

- trwa dyskusja nad regulaminem wynagradzania dla nauczycieli, o której informował podczas posiedzenia Komisji Rolnictwa,

- zapoznał zebranych z tematem dotyczącym dalszego funkcjonowania spółki Oświetlenie Uliczne i Drogowe, w związku z propozycjami Energi w tym zakresie (załącznik nr 19 do niniejszego protokołu)

- powiedział, że w najbliższym czasie przeprowadzone zostaną naboru na stanowiska urzędnicze w tutejszym urzędzie w związku z rezygnacją księgowej GOPS, odejściu na emeryturę pracownika socjalnego oraz planami utworzenia nowego stanowiska którego zakres obowiązków będzie obejmował zasiłki alimentacyjne oraz częściowo płace,

- poinformował o wniosku zarządu dróg woj. jaki wpłynął do tutejszego urzędu o wycięcie 17 drzew przy drodze woj. z czego większość znajduje się przy budynku przedszkola gminnego. pytał, czy tematem zajmie się Komisja Rolnictwa, gdyż jest to temat do dyskusji wobec czego oczekuje na opinię w w/w kwestii. Dodał, że kilka drzew z pewnością kwalifikuje się do wycinki, pozostałe początkowo po przeprowadzonym przeglądzie miały być objęte leczeniem. Mówił, że konieczne jest przygotowanie programu w zakresie ochrony drzew, gdyż należy przeprowadzać selekcję jednak z jednoczesnym uzupełnianiem stanu zadrzewienia.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował, że w dniu 10 lutego o godz. 10.00 odbędzie się powołana przez Starostę Komisja Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego, prosił także wnioskodawców jej powołania o udział, w celu wskazania umiejscowienia znaków drogowych oraz godzin zamknięcia ruchu.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował o piśmie będącym odpowiedzią na składane w w/w kwestii wnioski podczas XXVIII/08 Sesji Rady Gminy w brzmieniu załącznika nr 20 do niniejszego protokołu.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski był zaskoczony faktem, że był wniosek KGW Orchowo o przekazanie środków na ich działalność, a związku z faktem, iż takiego nie otrzymał, prosił o wgląd do jego treści.

Wójt wyjaśnił, że wniosek ustny przedstawiły panie z KGW Orchowo podczas jednego ze spotkań i twierdziły, że Sołectwo Osówiec nie przekazało środków na działalność KGW w ramach współpracy między sołectwami.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski twierdził, że nikt nie wystąpił z takim wnioskiem.

Odnosząc się poruszonego tematu wycinki drzew, Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski stwierdził, że będzie to zbyt duże ogołocenie terenu, dlatego należałoby uzgodnić z zarządem dróg aby dokonali nowych zasadzeń w miejscach wycinki.

Wójt wyjaśnił, że w pasie drogowym można wyłącznie zasadzić niskopienne krzewy.

Zdaniem Radnego Michała Matkowskiego należałoby powołać specjalistę, który oceni stan drzew zakwalifikowanych do wycinki. Dodał, że chore drzewa należy wycinać przy jednoczesnym dokonywaniu nowych zasadzeń.

Wójt odpowiedział, że zarząd dróg powołał własnego specjalistę, który dokonał przeglądu drzew.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że sól sypana na drogi powoduje przyspieszanie umierania drzew, pytał także o szerokość pasa drogowego do krawędzi jezdni. Sugerował także aby wyznaczyć miejsce w którym będzie można posadzić nowe drzewa.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk wywnioskował z wypowiedzi poprzednika iż, zgłasza się on jako ochotnik do ich zasadzenia.
Wójt odpowiedział, że należałoby wykonać pomiary geodezyjne, aby podać szerokość pasa drogowego. Mówił, że rosnące drzewa mają zarówno negatywne jak i pozytywne aspekty. Apelował także o wystąpienie z wnioskami do ANR o poszerzenie pasów drogowych przy gruntach należących do agencji, przed ich sprzedażą.

Radny Ryszard Świtek w ramach troski o środowisko zaproponował obsadzenie drzewami pasa drogi kolejowej, który nie jest obecnie użytkowany, aby ziemia nie leżała w tym miejscu nieużytkowana.

Wójt odpowiedział, że dopóki PKP nie jest właścicielem tego terenu i nie przekaże go na rzecz gminy nie można prowadzić tam żadnych działań.

Przewodniczący Rady – „pilnie się wsłuchiwałem w Pana opowieść o opisie krajobrazu i próbowałem wyciągnąć z tego co Pan chce powiedzieć i nadal nie wiem co Pan chce, czy może Pan powtórzyć krótko.”

Radny Ryszard Świtek – „ja mogę powtórzyć, to widocznie Pańskie picie jak to się mówi nie podejrzewam Pana za alkoholizm Pan się przygląda ja zabawy w Słowikowie się odbywają , Panu trochę tam korepetycji, że tak sprawy tak zwane kawalerskie o ewentualną Pannę, choć wyjdziemy choć wyjdziemy, nie że Świtka Radnego poproszę do biura…”

Przewodniczący Rady – „ale proszę Pan powtórzyć to co Pan przed chwilą mówił nie na inny temat”        

Radny Ryszard Świtek – „nie, ja jeszcze dokończę, no przerywasz mi człowiecze, człowiecze Boży przerywasz, udajesz, że nie możesz tego pojąć. I tak załatwiając tak zwane choć załatwimy na dworze, kto sprytniejszy, że ja wychodzę na zaproszenie jak to się mówi”

Przewodniczący Rady – „stchórzył Pan jednym słowem…”

Radny Ryszard Świtek – „do tematu ciągle mówię”

Dalsza dyskusja – zapis niezrozumiały

Przewodniczący Rady – „pytanie czy ma być kawa ciastko, jak do tej pory bo jestem za tym żeby o było gmina nie zubożeje, czy są inne propozycje, nie ma innych propozycji.”

Radny Ryszard Świtek – czy szklanka dla mnie będzie Przewodniczący, bo Przewodniczący o własny brzuch dba,…(zapis niezrozumiały)”

Przewodniczący Rady – „wolne szklanki są, ja nie będę Pana obsługiwał.” 

Radny Ryszard Świtek – „ale ja nie będę ….(zapis niezrozumiały)”

Przewodniczący Rady  – „proszę o uwagę dalszą podsumowując zachowanie Radnego Ryszarda Świtka chciałbym się ustosunkować do tego” 

Dalszy zapis dyskusji niezrozumiały

Radny Ryszard Świtek – „godło tam patrzy, żeby na głowę nie zrobiło”  

Przewodniczący Rady – „zakłóca Pan nasze wystąpienia szczególnie moje …”

 Radny Ryszard Świtek – „no moje też….”

Przewodniczący Rady – „niech Pan posłucha bo Pan nigdy nie słucha widzi Pan i to jest Pana błąd zasadniczy Pan tylko mówi a Pan mało kogo słucha a chce teraz…szkoda że podczas przepoczwarzania przed wiekami z małpy w człowieka tak mało cech przeszło na Pana 

Radny Ryszard Świtek – „rozepnijmy koszule zobaczymy albo gacie ściągnijmy… Darwin się znalazł …….”

Ad. pkt 11) Zakończenie XXIX/08 Sesji rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 17.30 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XXIX Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy

Hieronim Adamczyk 
