Protokół Nr XXXI/09

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 19 marca 2009r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXXI/09 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXXI Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i  3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, co stanowi ok. 86% składu, nieobecni Radny Michał Matkowski oraz Radny Wojciech Bartz więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 18.30.

Zapytał także czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji. 
Radny Ryszard  Świtek zapytał, czy herb gminy uległ zmianie, z uwagi na jego różną wielkość na zawiadomieniach o sesji i komisjach.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk wyjaśnił, że rozmiar herbu jest dopasowywany do układu strony i jest uzależniony od rozpiętości porządku obrad.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka jest to głupia odpowiedz.

Na obrady sesji przybył Radny Michał Matkowski.
Wobec braku uwag i wniosków Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie przedstawionego wcześniej porządku obrad. 

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem wcześniej przedstawionego porządku obrad głosowało 11 Radnych, 2 wstrzymało się od głosu, 1 Radny nie brał udziału w głosowaniu ( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że z porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXXI/09 Sesji Rady Gminy Orchowo

2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołów:

1) Nr XXIX/09 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 stycznia 2009r.

2) Nr XXX/09 z nadzwyczajnej sesji Rady Gminy odbytej w dniu 11 lutego 2009r.

4. Informacje Przewodniczącego Rady Gminy.

5. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

6. Przyjęcie sprawozdań z działalności Sołectw: Orchówek i Skubarczewo.

7. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2008r.

8. Przyjęcie informacji dotyczącej działań Stowarzyszenia „Sąsiedzi” w 2008 roku.

9. Podjęcie uchwał:

1) w sprawie ustalenia najniższego wynagrodzenia oraz wartości jednego punktu dla 

pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych samorządu  

terytorialnego, działających w zakresie oświaty niebędących nauczycielami 

– druk nr 202,
2) w sprawie regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników 

   wynagrodzenia nauczycieli oraz szczegółowe warunki ich przyznawania – druk nr 203,

                  3) w sprawie regulaminu przyznawania i wypłacenia dodatków socjalnych nauczycielom 

                      zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk   

                      nr 204,

                  4) w sprawie uchylenia Uchwały Nr XXV/173/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 30  

  października 2008r. w sprawie udzielenia upoważnienia p.o. Kierownika Gminnego  

  Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie do podejmowania działań wobec dłużników    

  alimentacyjnych – druk nr 205,

                 5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2009 – druk nr 206,
                 6) w sprawie zaopiniowania projektu rozporządzenia Wojewody Wielkopolskiego w 

                     sprawie planu ochrony dla Powidzkiego Parku Krajobrazowego – druk nr 207,

                 7) w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Gminy  

                     Orchowo – druk nr 208.

      10.Interpelacje i zapytania radnych.

      11.Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

      12.Wnioski, problemy wsi, informacje.

      13.Zakończenie XXXI/09 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów:

1) Nr XXIX/09 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 29 stycznia 2009r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności  odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XXIX/09 z dnia 29 stycznia 2009r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 12 Radnych, 2 wstrzymało się od głosu. (w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XXIX/09 z dnia 29 stycznia 2009r. został przyjęty większością głosów bez odczytywania.

2) Nr XXX/09 z nadzwyczajnej sesji Rady Gminy odbytej w dniu 11 lutego 2009r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności  odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XXX/09 z dnia 11 lutego 2009r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 12 Radnych, 1 był przeciw, a 1 wstrzymał się od głosu. (w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XXX/09 z dnia 11 lutego 2009r. został przyjęty większością głosów bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Przewodniczącego Rady.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że:

- W dniu 30 stycznia uczestniczył w zebraniu mieszkańców sołectwa Osówiec.
- Z kolei dnia 2 lutego brał udział w konferencji p.n. „Energetyka atomowa w Wielkopolsce szansą na rozwój” zorganizowaną przez Wiceministra Gospodarki Pana Adama Szejnfelda.

- Dnia 13 lutego wraz z Radnymi gminy uczestniczył w uroczystości z okazji 90-tej rocznicy zwycięstwa Powstania Wielkopolskiego, które odbyły się w Gimnazjum im. Powstańców Wlkp. 1918/1919 w Orchowie. W trakcie uroczystości wraz z Panem Wójtem i Sekretarzem Gminy złożyliśmy wiązankę kwiatów pod tablicą pamiątkową.
- Natomiast w dniu 22 lutego (niedziela) uczestniczył w zebraniu sprawozdawczym OSP w Bielsku na zaproszenie zarządu.

- W dniu 24 lutego na zaproszenie organizatorów uczestniczył w konkursie piosenki i tańca pod hasłem „Śpiewać i tańczyć na ludowo” w wykonaniu uczniów SP w Orchowie.

- Z kolei dnia 25 lutego w świetlicy Domu Kultury i Strażaka odbyło się uroczyste spotkanie z jubilatami, którzy obchodzili rocznice 50-lecia pożycia małżeńskiego. Zacni jubilaci otrzymali medale i listy gratulacyjne nadane przez Prezydenta RP, za długoletnie pożycie małżeńskie. Wraz z Panem Wójtem złożyliśmy jubilatom stosowne życzenia z tej okazji.
- Dnia 28 lutego wraz z Panem Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej i Przewodniczącym Komisji Rolnictwa i Budżetu oraz Radnymi gminy brał udział w walnym zebraniu sprawozdawczym OSP w Orchowie. Druhnom i Druhom strażakom złożył podziękowania za pracę i służbę na rzecz mieszkańców gminy. 

- W dniu 6 marca wraz z Panią Przewodniczącą Komisji Oświaty i Radnymi Gminy uczestniczył w wystawie prac uczestników warsztatów plastycznych zorganizowanych w ramach programu PPWOW., który był realizowany przez Bibliotekę Publiczną Gminy Orchowo wraz ze Środowiskowym Ogniskiem Wychowawczym w Orchowie.

- Dnia 7 marca brał udział w zebraniu sprawozdawczym członków OSP w Słowikowie.

- Z okazji Dnia Kobiet na zaproszenie Pań uczestniczyłem w spotkaniach z Paniami z KGW w Różannie i Słowikowie w dniu 7 marca, a w Orchowie i Myślątkowie 9 marca. Z okazji święta złożył stosowne życzenia i wręczył kwiaty.

Następnie pokrótce przybliżył zebranym problem rozważany na konferencji o której wspominał, dotyczący energii atomowej i działań związanych z jej wprowadzeniem. Dodał, że opracowanie związane z tym tematem jest dostępne do wglądu w Biurze Rady.
Radny Ryszard Świtek zapytał o koszt wiązanki złożonej pod pomnikiem powstańców.

Wójt odpowiedział, że było to 40 zł.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do przedstawionych kwestii, a wobec ich braku przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 5) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Następnie głos zabrał Wójt Teodor Pryka, który zapoznał zebranych z informacjami z działalności w okresie od lutego do dnia dzisiejszego w tym m.in. omówił tematykę spotkań wyjazdowych w których uczestniczył. Dodał, że w części spotkania pokrywają się z tymi o których wspominał Przewodniczący Rady dotyczy to m.in. zebrań wiejskich, spotkania z jubilatami, Dnia Kobiet.

- W dniu 10 lutego brał udział w spotkaniu ze starostą w sprawie regulaminu dotyczącego redukcji azbestu na terenie powiatu słupeckiego, gdyż podjęto decyzję o 100% pokrycia kosztów jego usuwania aby wykorzystać większą ilość środków.
- Dnia 11 lutego w Lądku odbyło się podsumowanie działalności straży w 2008, dodał, że przekazał do wiadomości Radnych informacje o stanie ochrony przeciwpożarowej na terenie powiatu słupeckiego w 2008 roku.

- Z kolei w dniach 12 lutego i 11 marca uczestniczył w posiedzeniach walnego zgromadzenia stowarzyszenia „Sąsiedzi”

- w dniu 17 lutego odbyło się spotkanie ze związkami zawodowymi nauczycieli w sprawie regulaminu wynagradzania

- Natomiast w dniu 18 lutego miało miejsce spotkanie organizacyjne z Sołtysami, podczas którego przekazane zostały m.in. nakazy płatnicze.

- Dnia 27 lutego odbyło się podsumowanie realizacji PPWOW w 2008r, w zakresie naszych usług.

- Ponadto odbyły się 3 zebrania sprawozdawcze OSP.

- W dniu 3 marca odbyło się zebranie sprawozdawcze banku spółdzielczego, podczas którego zostali wybrani delegaci z naszego terenu do rady nadzorczej.

- Miały miejsce 2 konkursy na pracowników w tutejszym urzędzie w dziale księgowości.

- Z kolei w dniu 6 marca odbyło się podsumowanie prac plastycznych, o których wspominał Przewodniczący. Zaapelował przy tej okazji o liczniejszy udział w tego typu imprezach.

- W dniach 11 i 13 marca uczestniczył w spotkaniach Wójtów, burmistrzów w sprawie spółki oświetlenia ulicznego, które dotyczył rozwiązania problemu w kwestii trudności w jej funkcjonowaniu. Dodał, że dokonano zmian w statucie pod warunkiem, że energia zgodzi się na współpracę, gdy nie zostaną odwołani członkowie rady nadzorczej. 
- Dnia 16 marca odbyło się spotkanie rady kombatantów i osób desygnowanych.

- Wstępnie został rozstrzygnięty przetarg na budowę kanalizacji, oczekujemy teraz na odwołania

Zapoznał także zebranych z zakresem prac prowadzonych przez pracowników obsługi oraz pracowników publicznych zatrudnionych od 1 marca:

- w Skubarczewie zamontowano instalację kanalizacyjną przy świetlicy oraz szambo,

- w SP w Różannie, Bielsku i przedszkolu dokonano obróbki okien,

- w urzędzie przeprowadzono remont w biurze Sekretarza i Kierownika GOPS

- miały miejsce 4 awarie na wodociągach,

- trwa wycinka krzewów przy drogach oraz na cmentarzu w Szydłówcu,

- trwa remont pomieszczeń w piwnicach Domu Strażaka i Kultury, 

- w przedszkolu zostały założone panele na sali ćwiczeń,

- wykonywane są drobne prace w zakresie zimowego utrzymania dróg i chodników.

Wobec braku pytań w odniesieniu do przedstawionych informacji Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdań z działalności Sołectw: Orchówek i Skubarczewo.

Sprawozdanie z działalności sołectwa Olchówek za rok 2008 w brzmieniu załącznika nr 4 do niniejszego protokołu przedstawił Sołtys Grzegorz Mikuła.
Przewodniczący Rady stwierdził, że jak widać mieszkańcy bardzo angażują się w działalność sołectwa, za co złożył podziękowania Sołtysowi i Radzie Sołeckiej.

Z sprawozdaniem z działalności sołectwa Skubarczewo za rok 2008, w brzmieniu załącznika nr 5 do niniejszego protokołu zapoznał zebranych Sołtys Jan Smarzyk.

Przewodniczący Rady podziękował Sołtysowi, Radzie Sołeckiej oraz mieszkańcom za zaangażowanie w działalność na rzecz sołectwa.

Ad. pkt 7) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2008r.
Przewodniczący Rady przypomniał, że sprawozdanie było omawiane podczas posiedzenia Komisji Oświaty, zapytał przy tym czy są pytania do przedmiotowego sprawozdania.

Radny Bogdan Piotrowski poruszył kwestię żywności, która jest rozdawana wśród mieszkańców i stwierdził, że w innych miejscowościach otrzymują ją wszyscy, a w tutejszej gminie tylko osoby wybrane osoby.

p.o. Kierownika GOPS Irena Kowalewska wyjaśniła, że rozdzielaniem żywności z Banku Żywności nie zajmuje się GOPS, a TPGO, a osoba która chciałaby taką pomoc otrzymać musi zgłosić się do GOPS w celu otrzymania zaświadczenia o korzystaniu z pomocy z ośrodka.

Wójt Teodor Pryka nadmienił, że są dwa rodzaje żywności europejska, która musi być rozliczona i polska, którą mogą otrzymać wszyscy.

Radny Bogdan Piotrowski motywował to faktem, iż mieszkańcy mają pretensje i zastrzeżenia do tego sposobu podziału żywności.

Prezes TPGO Ewelina Mrówczyńska wyjaśniła, iż przy rozdawaniu żywności przyjęta została zasada, że otrzymają ją osoby, które posiadają zaświadczenie, że korzystają z pomocy GOPS, po to aby sprawa była czysta i prosta, a także zgodna z prawem. Dodała, że była to żywność unijna która wymaga dokładnego rozliczenia. Powiedziała także, że zawsze będą osoby, które będą narzekały. Wyraziła nadzieję, że uda się otrzymać żywność polską, z której będzie mogło skorzystać więcej osób.

Przewodniczący Rady zapytał ile osób otrzymało pomoc w postaci żywności.

Prezes TPGO odpowiedziała, że było to 390 osób, a rozdano ok. 3 tony żywności.

Przewodniczący Rady zwrócił się z zapytaniem do Radnego Bogdana Piotrowskiego, czy udzielona w zgłoszonej przez niego kwestii jest dla niego wystarczająca.

Wójt proponował, aby Radny założył własną organizację i osobiście zajął się zbieraniem żywności.
Radny Bogdan Piotrowski stwierdził, że niespecjalnie jest usatysfakcjonowany odpowiedzią.

Radna Powiatu Słupeckiego Grażyna Tylman potwierdziła fakt, iż za podział żywności odpowiada stowarzyszenie a nie gmina i musi być to przeprowadzone na określonych z góry zasadach. Dodała, że jest to bardzo trudne zadanie, gdyż jest bardzo duże niezadowolenie mieszkańców w tym zakresie.

Prezes TPGO nadmieniła, że z uwagi na ograniczoną ilość żywności należało ją rozdzielić proporcjonalnie na każdą rodzinę.

Przewodniczący Rady uznał powyższe wyjaśnienia za wystarczające.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski wyjaśnił, że jak mieszkańcy mają udać się do GOPS po zaświadczenie uprawniające do otrzymania pomocy to jest to dla nich problem. Dodał także, że Radni nie są zorientowani w sposobie rozdysponowania żywności stąd te wszystkie niedomówienia.

Prezes TPGO nadmieniła, że informacje o możliwości otrzymania pomocy w postaci żywności były podane w „Wieściach Orchowskich” oraz w każdym sołectwie.

Podsumowując dyskusję w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady stwierdził, że potrzeb jest zbyt dużo w stosunku do tego co jest do dyspozycji. Jego zdaniem zasady przyznawania żywności są w miarę dobre i należy raczej do tego działania podejść z wdzięcznością. Wobec braku kolejnych pytań i dalszej dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2008r.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem w/w sprawozdania głosowało 13 Radnych, 1 był przeciw. (w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2008r. zostało przyjęte większością.

Ad. pkt 8) Przyjęcie informacji dotyczącej działań Stowarzyszenia „Sąsiedzi” w 2008 roku.
Przewodniczący Rady poinformował, że Radni otrzymali stosowne informacje w tym zakresie.
Wójt Teodor Pryka powiedział, że stowarzyszenie działa na terenie byłego powiatu mogileńskiego i Trzemeszna i uczestniczy w nim 7 członków. Składka roczna wynosi 0,10 zł od mieszkańca gminy, dodatkowa składka od gmin była pobierana na utrzymanie biura fundacji. Budżet wynosi ok. 60 tys zł. Głównymi zadaniami jest pozyskanie środków na imprezy kulturalne, które mają integrować społeczeństwo oraz korzystanie z programu Leader +.

Wobec braku pytań w odniesieniu do przedstawionej kwestii Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad przyjęciem informacji dotyczącej działań Stowarzyszenia „Sąsiedzi” w 2008 roku.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższych informacji głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że w/w informacja została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Ogłosił także 10 min przerwy w obradach.
Po przerwie.

Ad. pkt 9) Podjęcie uchwał:

1)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że przedmiotowe projekty uchwał zostały przedstawione Radnym oraz były omawiane i opiniowane na posiedzeniach komisji rady. Następnie przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia najniższego wynagrodzenia oraz wartości jednego punktu dla pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych samorządu terytorialnego, działających w zakresie oświaty niebędących nauczycielami – druk nr 202 wraz z załącznikami po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 11 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych.( w obecności 11 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXI/202/09 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

2)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie regulaminu określającego wysokość dodatków i innych składników wynagrodzenia nauczycieli oraz szczegółowe warunki ich przyznawania – druk nr 203, wraz z załącznikami po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXI/203/09 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

3)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie regulaminu przyznawania i wypłacenia dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk  nr 204, wraz z załącznikiem po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja przy 7 głosach „za” i 2 „wstrzymujących” pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXI/204/09 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

4)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr XXV/173/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 30 października 2008r. w sprawie udzielenia upoważnienia p.o. Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie do podejmowania działań wobec dłużników alimentacyjnych – druk nr 205, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXI/205/09 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

5)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2009 – druk nr 206, po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła dodatkowe zmiany – załącznik nr 10 - , które wynikają ze zwiększenia dotacji dla naszej jednostki, zgodnie z pismem Wojewody Wlkp. 

Wójt Teodor Pryka poinformował, że w związku z sytuacją, że na komisji rolnictwa zgłaszano wnioski o zwiększenie kwot na budowę dróg, apelował aby przemyśleć tą kwestię przed głosowaniem nad budżetem i wnioskować o takie zmiany, przed uchwaleniem budżetu.

Zdaniem Radnego Stanisław Zawada trzeba zwiększyć środki na remonty dróg, gdyż mieszkańcy skarżą się na ich fatalny stan. Przypomniał, że proponował ponowną weryfikację dróg, jednak jego wniosek nie został przyjęty.   

Wójt informował, że w takiej sytuacji trzeba by zrezygnować z realizacji pozostałych zadań i wszystkie środki przeznaczyć na remonty dróg, gdyż innych możliwości nie widzi, a potrzeba ok. 6 mln zł na budowę 20 km dróg. 

Radny Stanisław Zawada proponował aby temat poddać pod dyskusję na Komisji Rolnictwa lub dokonać objazdu dróg, gdyż tematem trzeba się zająć.

Wójt wyjaśnił, że należało zgłosić wniosek o zwiększeniu środków na remonty dróg przez uchwaleniem budżetu z jednoczesnym wskazaniem pochodzenia środków na ten cel, a takiego wniosku nie było.

Radny Stanisław Zawada tłumaczył, że chodzi o budżet przyszłoroczny, aby wszelkie środki ze sprzedaży działek lub inne dodatkowe środki ulokować w drogi. Dodał, że gmina przeznaczyła środki na budowę drogi powiatowej, podczas gdy na własne drogi nie ma pieniędzy. Dodał także, że nie wnosi żadnych uwag do zmian wprowadzonych w/w projekcie uchwały.
Wobec braku dalszej dyskusji i uwag w temacie Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad w/w projektem uchwały wraz z przedstawioną poprawką.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych.( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXII/206/09 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 6) w sprawie zaopiniowania projektu rozporządzenia Wojewody Wielkopolskiego w 

                  sprawie planu ochrony dla Powidzkiego Parku Krajobrazowego – druk nr 207,

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję w temacie i zwrócił się z zapytaniem do współautora planu ochrony PPK, dotyczącym sprawy obwarowań w nim zawartych.

Adam Michalczyk współautor planu wyjaśnił, że czerwone linie wokół brzegów jezior wskazują obszary udostępnione do rozwoju rekreacji i budowy pomostów, natomiast linie zielone to strefy z ograniczeniami. Dodał, że kierowano się w tym przypadku dostępnością do istniejącej infrastruktury, działek rekreacyjnych oraz względami przyrodniczymi i koniecznością zachowania ciągłości trzcinowych i roślinnych.
Przewodniczący Rady zapytał co należy rozumieć pod pojęciem pomostu.

Adam Michalczyk wyjaśnił, że nie mogą być to pomosty ziemne, dopuszcza się natomiast pomosty drewniane.

Wójt przypomniał, że zgłaszano wniosek o wyłączenie ze strefy z ograniczeniami rekreacji i budowy pomostów fragmentu strefy brzegowej Jeziora Suszewskiego z jednoczesnym zwiększeniem udostępnienia do rozwoju rekreacji i budowy pomostów części strefy brzegowej Jeziora Kownackiego w miejscowości Mlecze. (łuk)

Adam Michalczyk stwierdził, że wprowadzenie w/w zmiany będzie możliwe.

Radny Michał Matkowski pytał, czy kładki wędkarskie traktowane przez starostwo jako pomosty będą mogły pozostać czy tez będą musiały być rozebrane.

Adam Michalczyk odpowiedział, że wynika to z odrębnych przepisów, być może trzeba jej będzie rozebrać, gdyż preferowane są porządne pomosty tworzone w miejscu starego aby nie tworzyć ich w nowych miejscach.

Radny Michał Matkowski pytał także o kwestie związane z możliwością zorganizowania biwaków w strefach z ograniczeniami.
Adam Michalczyk odpowiedział, że nie będzie z tym problemu, poza tym kwestie te są ustalane w gminie.
Radny Jacek Misztal poprosił o wyjaśnienie zapisu dotyczącego dopuszczenia minimalnej powierzchni działki ewidencyjnej ustaloną na 1000 m2 oraz zapisu dotyczącego stosowania stylu typowego dla Wielkopolski.

Adam Michalczyk wyjaśnił, że chodzi o sytuację w której dzieli się dużą działkę na mniejsze, które nie mogą mieć mniejszej powierzchni zabudowy niż 20 % (200m), dodał, że jest to pewne ograniczenie. Natomiast w kwestii stylu wielkopolskiego wyjaśnił, że jest to zapis, który ma na celu dążenie do zachowania lokalnego stylu, harmonii z otoczeniem, aby nie budowano dziwacznych budowli nie scharmonizowanych z krajobrazem budowli. Nadmienił, że nie stworzono katalogu stylów.
Wójt Teodor Pryka wnioskował także o zmianę zapisu dotyczącego zakazu budowy elektrowni wiatrowych na terenie parku, gdyż jego zdaniem powinien on dotyczyć jedynie dużych elektrowni przemysłowych, ale nie powinien zakazywać budowy małych przydomowych siłowni wiatrowych przykładowo do wysokości 15 m. Motywował to faktem, iż technologie wciąż się zmieniają i być może ten rodzaj wytwarzania energii będzie bardziej opłacalny. Zwrócił także uwagę na zapis który nie dopuszcza możliwości budowy nowych systemów melioracyjnych oraz przebudowy starych. Wnioskował tym samym o dopuszczenie systemów nawadniających i odwadniających, aby utrzymać poziom wód.

Sławomir Janyszek współautor planu odpowiedział, że zapis można by przekształcić w następujących sposób, że nie dotyczy on siłowni wiatrowych nie przekraczających wysokości 20 m., gdyż wyższe powodują ginięcie cennych drapieżników.

Radny Jacek Misztal pytał także o dopuszczalność budowy wież nadawczych.

Wójt odpowiedział, że poza parkiem ich budowa jest dopuszczalna.

Sławomir Janyszek dodał, że 150-200 m od jezior i lasów proponuje się zakaz budowy tego typu urządzeń.

Pytanie Radnego Michała Matkowskiego dotyczyło zakazu zarybiania jezior karpiem. Tłumaczył, że bardzo małe ilości karpia są wpuszcza do jezior, tym samym nie zagraża on istnieniu wód, a jest to atrakcyjna wędkarsko ryba, dlatego proponował aby dopuścić możliwość zarybiania jezior karpiem pod okiem ichtiologa, a by utrzymać racjonalną gospodarkę rybacką.

W odpowiedzi Sławomir Janyszek tłumaczył, że można by to zmienić, w ten sposób aby zarybianiem karpiem odbywało się za zgodą dyrektora PPK oraz pod okiem ichtiologa.

Radny Michał Szymański pytał o kwestie składowania nawozów naturalnych i sztucznych.

Sławomir Janyszek odpowiedział, że stosuje się w tym przypadku przepisy o stosowaniu nawozów, które można składować przy zachowaniu odpowiednich odległości.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że obwarowania w zakresie powyższego planu są silne, m.in. dlatego ma wątpliwości co do jego treści. Mówił, że w skład PPK wchodzą jeziora i zapytał czy zostały one także włączone do planu, gdyż nic się nie wspomina o sposobie korzystania z wód, gdyż powinno to być wyjaśnione.

Sławomir Janyszek wyjaśnił, że wody są częścią parku krajobrazowego, a korzystać z nich należy zgodnie z przepisami, podzielił troskę Radnego Ryszarda Świtka o degradację jezior, które często są zaśmiecane, dlatego trzeba temu przeciwdziałać. Każdy obywatel ma obowiązek przestrzegać zakazów i nakazów i postępować zgodnie z przepisami. W tym przypadku chodzi także o zminimalizowanie wpływu turystyki na przyrodę.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka w trosce o jeziora dobrze byłoby wskazać przepisy, które regulują kwestię ochrony wód.
Radny Stanisław Zawada poruszył także kwestie dotyczące rolnictwa, głównie wypasu bydła na polach przyległych do jezior i związanych z tym zakazów.

Sławomir Janyszek odpowiedział, że w tym zakresie nie będzie żadnych ograniczeń poza tymi dotyczącymi ograniczenia nawożenia. Mówił, że zakazów żadnych nie ma gdyż nie ma ku temu podstaw prawnych. Zapisy zawarte w planie jedynie sugerują i zachęcają do dążenia do racjonalnej gospodarki, gdyż nadmierny wypas szkodzi przyrodzie. 
Radnego Stanisława Zawady nie przekonały słowa przedmówcy i przestrzegał przed możliwością karania za niedostosowanie się do takich zaleceń.

Wójt zwrócił także szczególną uwagę na brak analizy ekonomicznej skutków wprowadzenia przedmiotowego planu na funkcjonowanie samorządów i mieszkańców i wsparcia z tego tytułu dla gmin. 

Sławomir Janyszek wyjaśnił, że taka analiza jest niewykonalna, gdyż jest dużo niewiadomych, stwierdził, że z pewnością będzie to miało wpływ, lecz do końca nie wiadomo czy pozytywny czy tez negatywny. Dodał, że cześć obszarów ma znaczenie przy ubieganiu się o dotacje z programów unijnych.
Sołtys Szydłowca Anna Andrzejewska poruszyła kwestię dotyczącą braku możliwości rozbudowy siedlisk ludzkich i zapytała co w tej sytuacji z krzewami, których nie można wycinać.

Sławomir Janyszek wyjaśnił, że chodzi tu głównie o pola, żeby nie tworzyć na nich działek budowlanych, natomiast w kwestii roślinności jest zakaz jej likwidacji ale można ją pielęgnować poprzez przycinanie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że jak wynika z wyjaśnień złożonych przez współautorów planu jest on nastawiony głównie na dowolność nie ma zakazów, stąd powstaje dylemat czy chcemy żyć w przyrodzie będącej wizytówką gminy kosztem pewnych utrudnień.

Kolejny wniosek zgłoszony przez Wójta dotyczył przeznaczenia wsparcia finansowego z strony marszałka województwa lub Zespołu Parków Krajobrazowych Województwa Wielkopolskiego dla gmin, które będą prowadziły działania na rzecz ochrony parku oraz realizowały zalecenia zawarte w planie ochrony Powidzkiego Parku Krajobrazowego, pod tym warunkiem będzie można wyrazić pozytywną opinię w kwestii przyjęcia w/w planu.
Podsumowując dyskusję w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady powiedział, że po uwzględnieniu w/w poprawek będzie można przyjąć pozytywną opinię w kwestii planu.

Radny Ryszard Świtek nie zgodził się z propozycją przedmówcy, gdyż nie ma tego zagwarantowane na piśmie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że współautorzy projektu potwierdzili, że zgłoszone poprawki wprowadzą do planu.

Wobec braku dalszej dyskusji w temacie Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad wydaniem pozytywnej opinii w sprawie projektu planu ochrony dla Powidzkiego Parku Krajobrazowego przedłożonego przez Dyrektora Zespołu Parków Krajobrazowych Województwa Wielkopolskiego, z uwzględnieniem wniosków, które zostały złożone podczas obrad sesji.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za wydaniem pozytywnej opinii w sprawie powyższego projektu uchwały głosowało 5 Radnych, 7 było przeciw, a 2 wstrzymało się od głosu ( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że nie została wydana pozytywna opinia w przedmiotowej kwestii tym samym uchwała nie została podjęta przez Radę Gminy większością głosów, a opinia nie będzie brana pod uwagę i plan będzie obowiązywał w wyżej przedstawionej wersji. 
Sławomir Janyszek stwierdził, że w takiej sytuacji do projektu planu ochrony PPK nie zostaną wprowadzone żadne z wnioskowanych zmian.

Następnie Przewodniczący Rady ogłosił 5 min przerwę w obradach.

Po przerwie.
7) 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie sprzedaży bezprzetargowej nieruchomości stanowiącej własność Gminy Orchowo – druk nr 208., po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXII/207/09 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 10) Interpelacje i zapytania radnych.

Radny Bogdan Chmielarczyk złożył zapytanie w sprawie dotyczącej ilości wydanych pozwoleń na wycięcie drzew w ubiegłych 2 latach.

Radny Bogdan Piotrowski poruszył kwestię odpowiedzi na skargę na Przewodniczącego jaką złożył podczas obrad sesji w dniu 11 lutego 2009r.

Wójt odpowiedział, że nie jest pracodawcą Przewodniczącego a ocena jego pracy należy do Rady Gminy.

Wobec braku innych interpelacji i zapytań ze strony Radnych, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 11) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady zapytał czy są osoby które do tej pory nie otrzymały odpowiedzi na złożone przez siebie interpelacje i zapytania te odpowiedzi, a ponieważ nie wskazano takich przypadków, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 12) Wnioski, problemy wsi, informacje.

Przewodniczący Rady nadmienił, że w każdy poniedziałek pełnił dyżury w biurze rady, za wyjątkiem 2 marca, kiedy brał udział w konferencji w Poznaniu, a dyżur pełniła w tym czasie Wiceprzewodnicząca Rady. Przedstawił także wniosek podjęty przez członków Komisji Rewizyjnej na posiedzeniu w dniu 5 lutego, w brzmieniu załącznika nr 13 do niniejszego protokołu. Stwierdził, że technika idzie do przodu a propozycja komisji wysyłania materiałów na posiedzenia sesji i komisji drogą elektroniczną to sposób oszczędny i szybki, pod warunkiem że każdy zadeklaruje taką wolę dlatego uznał wniosek za słuszny.

Radny Ryszard Świtek ponownie zaproponował transmisję obrad sesji i komisji w Internecie, skoro mamy iść z postępem.

Jeden z członków Komisji Rewizyjnej Radny Michał Matkowski, tłumaczył, że projekty uchwał nadal byłyby przesyłane w formie papierowej pocztą, a chodzi głównie o pozostałe materiały i oczywiście jest to propozycja absolutnie dowolna, a osoby chętne prosił o podanie zgłoszenia do biura rady.

Przewodniczący Rady nie poddał przedmiotowego wniosku pod głosowanie i zamknął dyskusję w /w kwestii.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła propozycję aby na posiedzenia komisji nie przedstawić   Radnym treści projektu uchwały a jedynie zmiany wprowadzone do budżetu łącznie z objaśnieniami, z uwagi na fakt, iż uchwała jest w trakcie zmieniania, a jej ostateczna wersja byłaby przygotowana na sesję rady.

Wobec braku dyskusji i uwag w temacie Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania nad w/w wnioskiem.

W głosowaniu, wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych, 1 był przeciw a 1 wstrzymał się od głosu ( w obecności 14 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że wniosek został podjęty przez Radę Gminy większością głosów.

Radna Powiatu Słupeckiego Grażyna Tylman powiedział, że na chwilę obecną nie może zagwarantować żadnego współfinansowania przez powiat budowy dróg gminnych, chociaż jak wiadomo gminy przekazują środki na budowę dróg powiatowych. Mówiła, że temat dróg jest jednym ze stałych elementów w dyskusji w samorządach. Poinformowała, że przesuwa się termin budowy drogi Orchowo – Wólka Orchowska. Złożyła także zebranym życzenia świąteczne. 
Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski w imieniu Sołtysów z terenu Gminy złożył wniosek o zmianę uchwały XX/140/08 z dnia 29 kwietnia 2008r. w sprawie ustanowienia zasad na jakich sołtysom przysługują diety w punkcie dotyczącym potrącenia 50% diety w przypadku nieobecności sołtysa na sesji Rady, powołując się przy tym na art. 37a ustawy o samorządzie gminnym, który stanowi, iż Przewodniczący organu wykonawczego jednostki pomocniczej może uczestniczyć w pracach rady gminy na zasadach określonych w statucie gminy, bez prawa udziału w głosowaniu. Stwierdził także, że tym samym uchwała w sprawie diet dla Sołtysów obarczona jest wadą prawną i należy ją zmienić. Mówił również, że zapis dotyczący potrąceń diet miał na celu zmobilizowanie Sołtysów do udziału w obradach sesji, jednak jego zdaniem można to uczynić w inny sposób. Argumentował to faktem, iż może się zdarzyć tak, że sołtys cały miesiąc rzetelnie wypełnia swoje obowiązki, a w dzień sesji akurat zachoruje i zostanie pozbawiony z tego powodu połowy diety. Prosił aby rada zaufała Sołtysom, gdyż ci którzy będą zaangażowani w wypełnianie swoich obowiązków będą uczestniczyć w sesjach rady bez względu na wysokość wynagrodzenia.

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że przedmiotowa uchwała została zatwierdzona przez Wojewodę, tym samym należy ją uznać jako zgodną z prawem. 

Radny Jacek Misztal zaproponował wystąpienie o opinię prawną w kwestii zgodności zapisu dotyczącego potrącania diet z zapisami ustawy o samorządzie gminnym oraz statutem Gminy i dopiero przy pełnej klarowności zapisu rozważenie zmiany uchwały. Dodał, że za nieobecność na komisjach i sesji Radnym także jest potrącana dieta.

Wójt dodał, że Rada Gminy może w ogóle nie ustalić diety dla Sołtysów.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski powiedział, że zgodnie z zapisami ustawy o samorządzie gminnym Radny ma obowiązek uczestniczenia w pracach rady, a sołtys nie musi. Wyjaśnił również, aby nie traktować powyższego wniosku jako formy wyciągnięcia pieniędzy od Gminy, a jedynie o zgodność z przepisami prawa. 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zamknął dyskusję w przedmiotowej kwestii, powiedział, że zasięgnie opinii prawnej w w/w sprawie i udzieli wyjaśnienia na najbliższej sesji rady.

Radny Michał Matkowski wnioskował o opróżnienie koszy przy drogach.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk zwrócił się z wnioskiem do Komisji Oświaty, aby do porządku obrad następnego posiedzenia Komisji wprowadzić punkt dotyczący bezpieczeństwa dzieci uczęszczających do przedszkola gminnego w Orchowie. Dodał, że fakty poda na komisji.

Radna Maria Sajna poinformowała, że w wyniku rozmowy z Dyrektorem ZOZ w Mogilnie otrzymała informację, iż tamtejszy szpital nie godzi na  podpisanie porozumienia w zakresie przyjmowania pacjentów z tutejszej gminy, szpital może ich przyjąć ale nie ma takiego obowiązku. Dodała, że w Strzelnie nie ma pogotowania ratunkowego jest tylko lekarz, dlatego należy kierować się na Słupcę zgodnie z rejonizacją.

Radna Teresa Poniedziałek stwierdziła, ze należałoby o tym fakcie poinformować społeczeństwo.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy informacje podane przez Radną Marię Sajnę stanowią oficjalne stanowisko dyrektora ZOZ w Mogilnie.

Radna Maria Sajna ze dyrektor w porozumieniu z burmistrzem podjął taką decyzję, dodała, że pilne przypadki na pewno będą przyjęte, jednak każdy kto się tam uda robi to na własne ryzyko. Jej zdaniem ogół społeczeństwa wie jaka jest sytuacja.

Wójt Teodor Pryka zaapelował do Radnej Powiatu Słupeckiego o przegląd poboczy przy drogach i ścinkę zawyżonych poboczy, z uwagi na niebezpieczeństwo jakie stanowi zbierająca się po opadach woda oraz degradację dróg.

Radny Edward Lewandowski wnioskował o przeprowadzenie w pierwszej kolejności na drodze powiatowej Linówiec – Mlecze z uwagi na jej fatalny stan.

Radna Powiatu Słupeckiego Grażyna Tylman przyjęła wszystkie wnioski i uwagi i zapewniła, że jeżeli otrzyma na nie odpowiedź od władz powiatu to przekaże ich treść na ręce Przewodniczącego Rady.

Wójt poinformował, iż otrzymał propozycję wyjazdu studyjnego do Austrii i Niemiec w dniach 31.03.-03.04, dotyczącego odnawialnych źródeł energii. Dodał, że wyżywienie i zakwaterowania i podróży są sponsorowane. Zwrócił się o opinię w kwestii możliwości wyjazdu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że skoro jest to sponsorowany wyjazd to zachęcił do wzięcia w nim udziału, gdyż jest to temat przyszłościowy.

Wójt przekazał Przewodniczącemu Rady sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za rok 2008.

Radny Stanisław Zawada powrócił do tematu dróg.

Wójt stwierdził, że należy przygotować konkretną propozycję rozwiązania problemu, gdyż rolą Radnych jest nie tylko zgłaszanie potrzeb ale także szukanie rozwiązań.
Radny Stanisław Zawada podkreślił fakt, iż drogi gminne są w bardzo złym stanie, dlatego wszelkie środki jakie będą wpływały do budżetu gminy należy przeznaczyć na ich remont.  

Radny Stanisław Zawada apelował aby mieć na uwadze drogę biegnącą w kierunku Dąbrowy, która łączy się z drogą powiatową, i naprawić ja w pierwszej kolejności. Mówił, że drogi które są w lepszym stanie są naprawione, zwrócił także uwagę na nasilony ruch jaki się tam odbywa. 
Radny Bogdan Chmielarczyk poinformował, że przy moście w Myślatkowie powstała dziura przy przepuście przy drodze. Odniósł się także do kwestii dróg i stwierdził, że przyjęta została kolejność remontu dróg i w pierwszej kolejności mają być remontowane drogi po których jeździł autobus z dziećmi, dodał, że co roku drogi są remontowane.

Radna Maria Sajna mówiła, że są miejsca gdzie nie można dojechać.

Wójt proponował objazd dróg i wówczas podjęcie dyskusji w temacie. 
 Ad. pkt 13) Zakończenie XXXII/09 Sesji rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 18.30 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XXXI Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 
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