Protokół Nr XXXII/09

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 30 kwietnia 2009r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXXII/09 Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXXII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i  3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, co stanowi ok. 86% składu, nieobecni Radny Wojciech Bartz oraz Radny Stanisław Zawada więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 19.30.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapytał także czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji. Złożył wniosek, o wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad w pkt 10, ppkt 3 dotyczącego projektu uchwały w sprawie nabycia własności nieruchomości – druk nr 211. Zapytał także czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w/w wniosek o poszerzenie przedstawionego wcześniej porządku obrad. 

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za poszerzeniem wcześniej przedstawionego porządku obrad głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych)

Wobec braku innych wniosków poddał przyjęcie porządku obrad wraz z wprowadzoną zmianą pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za zmianą wcześniej przedstawionego porządku obrad głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że porządek obrad obowiązuje po zmianach w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXXII/09 Sesji Rady Gminy Orchowo

2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu Nr XXXI/09 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 19 marca 2009r.

4. Informacje Przewodniczącego Rady Gminy.

5. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

6. Informacje o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego.

7. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2008.

8. Przyjęcie sprawozdania z wykonania planu finansowego Związku Gmin Regionu Słupeckiego za rok 2008.

9. Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2008 oraz:

1) zapoznanie się z opinią dotyczącą wykonania budżetu gminy oraz w wnioskiem Komisji Rewizyjnej dotyczącym udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy.

2) zapoznanie się z opinią RIO w Poznaniu odnośnie wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium.

3) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia lub nieudzielania absolutorium Wójtowi Gminy – druk nr 210 

10. Podjęcie uchwał:


1) w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
                 i Gospodarki Wodnej w roku 2009.  – druk nr 208,
     
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2009 – druk nr 209,


3) w sprawie nabycia własności nieruchomości – druk nr 211.

      11.Interpelacje i zapytania Radnych.
      12.Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

      13.Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
14.Zakończenie XXXII/09 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu nr XXXI/09 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 19 marca 2009r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności  odczytywania. Stwierdził, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy i mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie. 

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XXXI/09 z dnia 19 marca 2009r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 13 Radnych. (w
obecności 13 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że protokół Nr XXXI/09 z dnia 19 marca 2009r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.
Ad. pkt 4) Informacje Przewodniczącego Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy w Orchowie Hieronim Adamczyk poinformował, że:

- 30 marca 2009 roku uczestniczył w zebraniu z mieszkańcami Sołectwa Słowikowo;

- 7 kwietnia br. uczestniczył w spotkaniu  w Środowiskowym Domu Samopomocy w Słowikowie z okazji zakończenia inwestycji oraz otwarcia nowej bardzo interesującej sali „ Doświadczalnia Świata”; wyposażonej w m.in. urządzenia pobudzające wyobraźnię i zmysły podopiecznych ośrodka. Przewodniczący pogratulował Pani Dyrektor Elżbiecie Przybylskiej kolejnego udanego przedsięwzięcia.

- 8 kwietnia br. z okazji Świąt Zmartwychwstania Pańskiego uczestniczył w uroczystym Misterium Wielkanocnym w wykonaniu uczniów Gimnazjum w Orchowie.

- 15 kwietnia br. wraz z Radnymi uczestniczył w spotkaniu w konsultantem regionalnym panią Ewą Sobolewską , odnośnie promocji „ Gminnej Strategii Integracji Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Orchowo”.

- 17 kwietnia br. uczestniczył w zebraniu mieszkańców Sołectwa Wólka Orchowska.

- w dniach 24 marca oraz 7 kwietnia uczestniczył w posiedzeniach Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, a 21 kwietnia – we wspólnym posiedzeniu Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu.

Poinformował ponadto, że w każdy poniedziałek od godz. 9.00 do 12.00 pełnił cotygodniowe dyżury w biurze Rady Gminy.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do przedstawionych kwestii, a wobec ich braku przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 5) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Głos zabrał Wójt Teodor Pryka przestawiając spotkania, w których brał udział.
- 24 marca 2009 roku uczestniczył w spotkaniu z wicedyrektorem Agencji Nieruchomości Rolnych w Poznaniu na temat zagospodarowania obiektów na terenie Gminy Orchowo oraz sytuacji tych terenów. Wójt dodał, że na tym spotkaniu przedstawił zdjęcia budynku mieszkalnego w Osówcu i Suszewie, żeby dać ogólny pogląd; ponieważ do tej pory żaden przedstawiciel Agencji nie był na terenie Gminy. Dodał jednocześnie, że nadszedł czas, żeby zmusić przedstawicieli Agencji do przybycia i rozpoznania sytuacji. Wspomniał, że do tej pory nie ma potwierdzenia co do przyjazdu Dyrektora Agencji. Wójt powiedział także, że w najbliższym czasie prześle zdjęcia do Warszawy, do telewizji i posłów; w związku z tym, że Agencja nie jest zainteresowana sprawą. Wójt chce poruszyć temat w większym gronie.
- uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej, która dotyczyła wykonania budżetu.

- 25 marca wraz z Panią Skarbnik Anną Błaszczyk uczestniczył w spotkaniu w Warszawie w narodowym Funduszu Ochrony Środowiska, gdzie została podpisana umowa na dofinansowanie programu budowy kanalizacji. Dodał, że kilka dni później została podpisana umowa z wykonawcą inwestycji, a od 1 maja inwestycja będzie realizowana.
- 27 marca br. w Powiatowym Urzędzie Pracy zostały podpisane 3 umowy na stażystów w Urzędzie Gminy i 1 na stażystę w Środowiskowym Domu Samopomocy w Słowikowie.

- 30 marca odbyło się zebranie wiejskie w Słowikowie.

- w dniach od 31 marca do 3 kwietnia Wójt uczestniczył w studyjnym wyjeździe w Niemczech i Austrii, organizowanym przez Wielkopolski Ośrodek Kształcenia i Studiów Samorządowych. Głównym tematem było wykorzystanie biomasy.
- 7 kwietnia br został podpisany akt notarialny na sprzedaż przetargową działki w Słowikowie.
- w tym samym dniu odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej.

- także 7 kwietnia odbyło się spotkanie w Środowiskowym Domu Samopomocy w Słowikowie z okazji zakończenia inwestycji oraz otwarcia nowej bardzo interesującej sali „ Doświadczalnia Świata”.
- 10 kwietnia odbyło się spotkanie w sprawie przetargu na ubezpieczania. Dodał, że w wyniku przetargu została wybrana firma Compensa, która oszacowała wartość ubezpieczenia na kwotę 36 tyś zł. Przykładowo PZU zaproponował kwotę 49 tyś. zł.

- 15 kwietnia obyło się spotkanie z regionalnym konsultantem Ewą Sobolewską. Wójt powiedział ponadto, że niestety nie ma chętnych do zespołu zadaniowego, więc będzie musiał sam wyznaczyć osoby.

- w dniach 16 i 17 kwietnia uczestniczył w Zjeździe Wójtów, Burmistrzów i Prezydentów, organizowanym przez Wielkopolski Ośrodek Kształcenia i Studiów Samorządowych. Jednym z tematów poruszanych na spotkaniu był temat odnowy wsi. Wójt poinformował, że zaszły zmiany co do podatku VAT i jak się okazało podatek ten nie będzie kwalifikowany, co oznacza , że Gminy będą musiały z własnych budżetów na to zadanie dołożyć. Powiedział również, że na najbliższym spotkaniu Związku Gmin Wiejskich ten temat zostanie poruszony, ponieważ na pewno będą wnioski do Ministerstwa o zwroty tych środków.
- 21 kwietnia uczestniczył w Koninie w spotkaniu Związku Gmin Regionu Słupeckiego, gdzie został poruszony temat programu odpadami. Wójt dodał, że nasze zadanie w tej kwestii jest większe niż innych gmin ze względu na budowę wysypiska.

- 21 kwietnia odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa i Budżetu; w sprawie sprawozdania z budżetu na rok 2008 i projektów uchwał.

- 23 kwietnia wraz z Prezesem Piotrem Sucharskim uczestniczył w spotkaniu w Poznaniu na zaproszenie Zarządu Oddziału Wojewódzkiej Straży Pożarnej, które dotyczyło zakupu samochodu strażackiego. Wójt poinformował, że jeżeli Gmina Orchowo zamierza nabyć samochód to musi wyłożyć przynajmniej 300 tyś. zł. Powiedział, że zmieniły się zasady i że najpierw należy wpłacić te pieniądze, a dopiero potem zostanie rozpisany przetarg na zakup. Poinformował także że ostateczna kwota zakupu będzie znana dopiero po przetargu.

- 27 kwietnia odbyło się posiedzenie Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego, gdzie został przedstawiony sprawozdanie z działalności za rok 2008. Ponadto została przedstawiona sytuacja z przepływem wody z kopalni do jezior. Jednak jak powiedział Wójt przedsięwzięcie zatrzymało się na etapie dokumentacji, natomiast przetarg zostanie ogłoszony dopiero pod koniec czerwca.

- 28 kwietnia Wójt uczestniczył na spotkaniu wiejskim w Bielsku.

Wójt zwracając uwagę na to że na sesji były obecne służby powiatowe zaapelował, że Gmina Orchowo ma określone granice i nie może zastępować  innej Gminy w wykonywaniu jej zadań.

Zapoznał także zebranych z zakresem prowadzonych prac:
- kończą się prace dotyczące remontu dróg emulsją;

- wykonano remonty dróg , które nie są impregnowane emulsją;

- kontynuowane są prace przy wodociągu: Rękawczynek – Jezioro Kamienieckie, zamontowano 10 przyłączy

- przeprowadzono remont korytarza w Domu Strażaka w Orchowie. Wójt dodał, że Koło Gospodyń Wiejskich w Orchowie otrzymało dofinansowanie 10 tyś. zł z Fundacji Wspomagania Wsi, w ramach programu Nasza Wieś Naszą Szansą, na zaadaptowanie pomieszczenia w piwnicach Domu Strażaka. 
- została wykonana obróbka okien, które zostały wcześniej zostały wstawione w szkołach podstawowych w Różannie i Bielsku oraz w świetlicach w Słowikowie i Bielsku.

- utworzono drogę dojazdową do studni głębinowych w Bielsku , ze względu na trudny dojazd sprzętu w razie awarii.

- trwa dalsza rozbudowa świetlicy w Skubarczewie.
- posprzątano śmieci przy wszystkich drogach głównych: wojewódzkich, powiatowych i gminnych. Wójt dodał, że zebrano 5 dużych pojemników.

- podjęto prace przy odwadnianiu terenu przy kościele w Szydłówcu, w ramach pomocy Powiatowemu Zarządowi Dróg.

- trwają prace nad porządkowaniem stanów prawnych dróg: Myślątkowo – Rękawczynek oraz Podlesie – Orchówek. Wójt poinformował, że Gmina poniesie koszty geodezyjne i koszty odszkodowań.

- Gmina Orchowo otrzymała dofinansowanie z Funduszu ochrony Gruntów na 1100 m dróg w kwocie 120 tyś. zł. Poinformował ponadto, że jeżeli gmina zamierza wykorzystać te środki na budowę to musi odpowiednie środki zabezpieczyć w budżecie.
Ponadto Wójt w tej części dyskusji poruszył temat pozyskiwania środków unijnych. Zostało podpisane porozumienie dotyczące finansowania ośrodków przedszkolnych. Wójt poinformował, że po 3 miesiącach pracownicy nie otrzymali pensji. Dodał, że Wojewódzki Urząd Pracy nie przekazuje pieniędzy i wygląda to na to, że nie funkcjonuje to prawidłowo. Wójt złożył propozycję, żeby wypłacić zaległe świadczenia z budżetu Gminy, po czym środki te zostaną zwrócone.

Przewodniczący Rady powiedział, ze uwagi do przedstawionych kwestii będzie można przedstawić we wnioskach. 

Ad. pkt 6) Informacje o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego.
Na wstępie głos zabrał Kierownik Posterunku Policji Stanisław Łagutoczkin poinformował, że na ręce Przewodniczącego złożył pisemną informację dotyczącą bezpieczeństwa w Gminie Orchowo oraz Ostrowite.(załącznik nr 4) Po czym przedstawił kwestię bezpieczeństwa. Powiedział, że stan etatowy posterunku nie uległ zmianie od paru lat. Powiedział, że w 2008 roku odnotowano 48 zdarzeń skutkujących wszczęciem postępowań przygotowawczych. W ubiegłym roku doszło do 24 przestępstw, a ich wykrywalność tak jak w roku 2007 wyniosła 83%. Kierownik poinformował, że w 2008 roku odnotowano ograniczenie bójek i pobić na terenie Gminy Orchowo; nie odnotowano zgłoszenia od osoby pokrzywdzonej, której czynności ciała zostały naruszone na czas 7 dni. W tym roku zostało odnotowane jedno zdarzenie, postępowanie jest na etapie czynności sprawdzających, ustalane są obrażenia jakie doznał poszkodowany.

Poinformował także o pracach prewencji. I tak w 2008 roku zostało wystawionych 177 mandatów karnych, zostało skierowanych 14 wniosków do Sądu Grodzkiego, przeprowadzono 122 interwencje, zatrzymano 14 dowodów rejestracyjnych oraz 5 praw jazdy. Dodał, że wylegitymowano ok 700 osób, ponadto skierowano 8 wystąpień do Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych; w tym 2 na terenie Gminy Orchowo.

W dalszej części powiedział, że okres letni tak jak w roku ubiegłym rozpocznie się w połowie czerwca i działalność rozpocznie Posterunek Sezonowy Policji w Kosewie, gdzie pojawią nowi funkcjonariusze. Poinformował także, że na terenie Gminy Orchowo odnotowano 4 wypadki drogowe; 14 kolizji, w wyniku tych wypadków zostały ranne 4 osoby. Dodał, że w tym okresie współpracowano z Sanepidem, Strażą Leśną, Żandarmerią Wojskową i innymi instytucjami. Wspomniał także o tym, że Rada Gminy w Orchowie przeznaczyła 45 tyś. zł na zakup nowego radiowozu służbowego, który do tej pory służy bardzo dobrze. Jednocześnie podziękował ponownie za przekazane środki. Pan  Łagutoczkin poinformował , że Posterunek Policji w Orchowie wszedł w posiadanie łodzi motorowej, która obsługuje akwen Jeziora Powidzkiego. Ze względu na awarie silnika w chwili obecnej trwa jego wymiana. Kierownik Łagutoczkin poinformował także, że wystąpi do Komendy Wojewódzkiej Policji w Poznaniu o przyznanie wózka do przewozu łodzi, po to aby móc ją wykorzystywać także na jeziorach Gminy Orchowo. Dodał, że wówczas zostanie podjęta współpraca z miejscowymi strażnikami wędkarskimi. Wspomniał o ty, że w ostatnich dwóch dniach taka współpraca przyniosła efekty, mianowicie jeden ze strażników wędkarskich zatrzymał kłusownika na Jeziorze Degnera.  Powiedział również, że Orchowska Policja współpracuje z Prokuraturą Rejonową w Słupcy; pod nadzorem prokuratora Marka Kosmalskiego. Mówił, że współpraca ta układa się bardzo dobrze.

W dalszej części głos zabrał prokurator Marek Kosmalski. Na wstępie podziękował za zaproszenie. Powiedział, że Gmina Orchowo uchodzi od wielu lat za oazę spokoju i ciszy. Dodał, że nie jest to do końca prawdą, ponieważ Gmina Orchowo niestety spełnia wszystkie kategorie przestępstw. Powiedział, że struktura przestępstw się zmienia, nie ma spekulacji, ale miejsca znaczące zostały. Stwierdził, że jest nim słynna dyskoteka. Dodał, że jeżeli jest dyskoteka to są narkotyki. Powiedział, że robi się określone czynności, które mają przeciwdziałać i karać. Stwierdził także, że Gmina Orchowo to teren leśny, czyli problemy z kradzieżą drzewa. Prokurator ostrzegał, że kradzieże mogą się nasilić w związku z istniejącym kryzysem światowym. Mówił, że w Gminie Orchowo zdarzają się także zajęcia mienia i problemy ze znęcaniem. Tytułem przestrogi powiedział, że często w samym sercu gmin zdarzają się przestępstwa np. w administracji publicznej. Przestrzegał także przed nieuregulowanym stanem prawnym majątków poniemieckich prosząc jednocześnie o regulowanie tych stanów prawnych.  Zwrócił też uwagę na kwestię pożarów oraz coraz większą liczbę użytkowników pojazdów marki quad. Pan Marek Kosmalski poinformował, że Komenda Powiatowa w Słupcy dysponuje 2 motocyklami. Podsumowując Gminę Orchowo prokurator stwierdził, że stan jest na plus oraz, że dobrze ocenia współpracę z miejscową policją. W dalszej części przestrzegał przed problemem jakim są dotacje, ponieważ często jest tak, że dotacja się nie należy i są wymuszenia.  
Ponownie głos zabrał Kierownik Stanisław Łagutoczkin, który powiedział, że Posterunek prowadzi obecnie 25 spraw; gdzie 6 spraw dotyczy Gminy Orchowo. Wszystkie te sprawy zakończą się skierowaniem aktu oskarżenia w Sądzie Rejonowym w Słupcy.

W dalszej części głos zabrał radny Bogdan Chmielarczyk, który skierował pytanie do prokuratora odnośnie mleczarni w Myślątkowie. Powiedział, że jest to ruina. Pierwszym właścicielem była Dyrekcja w Mogilnie, potem budynek został przekazany do Konina. Radny powiedział, że nikt nie interesuje się budynkiem. Radny stwierdził, że skoro mleczarnia Konin tyle lat użytkowała to powinni chociaż teren zabezpieczyć, ponieważ może się zdarzyć jakaś tragedia.
Wówczas głos zabrał Wójt Gminy Orchowo, który stwierdził, że stan prawny tego terenu jest nieuregulowany
Radny Chmielarczyk informował, że jest jakaś wspólnota gruntowa.

Wójt powiedział, że sprawa została przekazana do nadzoru budowlanego i teraz nadzór musi rozstrzygnąć. Dodał, że radca prawny w Słupcy stwierdził, że wystąpi do Sądu Rejonowego o ustalenie właściciela.

W dalszej części głos zabrała Przewodniczący Komisji Oświaty Maria Sajna pytając Kierownika Posterunku Policji Stanisława Łagutoczkin czy w każdą sobotę jak jest dyskoteka jest na posterunku policjant.
Stanisław Łagutoczkin odpowiedział, że na posterunku nie, jednak jest w terenie.

Pani Maria Sajna zapytała wówczas jak długo jest policjant w terenie.

Kierownik odpowiedział, że od 21.00 do 5.00.

Po czym Pani Przewodnicząca poprosiła o zwrócenie uwagi na ten temat. Uzasadniała to tym, że mieszkańców obowiązuje cisza nocna po 22.00 do 6.00; kiedy ktoś zakłóca porządek to od razu jest telefon i przyjeżdża radiowóz, a przy dyskotece jest duży hałas i mieszkańcy się skarżą.
Wówczas kierownik zapytał, czy mieszkańcy skarżą się na głośną muzykę.

Pani Przewodnicząca odpowiedziała, że tak.

Głos w dyskusji zabrał prokurator Kosmalski, który przytaczając przykład dyskoteki w Zagórowie powiedział, że w przypadku Orchowa nie jest to kwestia do wyeliminowania, ponieważ dyskoteka przynosi dochody.
Na co Pani Maria Sajna powiedziała, że właściciel powinien podporządkować się wobec mieszkańców.

Po czym kierownik Łagutoczkin stwierdził, że hałas i zakłócanie jest wykroczeniem skutkowym, art. 51 par. 1 kodeksu wykroczeń i żeby można było przeprowadzić procedurę to osoba poszkodowana musiałaby złożyć skargę.

Prokurator Kosmalski powiedział, że sprawa jest do załatwienia.

W dalszej części głos zabrał Przewodniczący Rady, który zaproponował że może warto by było przeprowadzić rozmowę z właścicielem dyskoteki i poprosić o przyciszenie muzyki.

Na co Pan Stanisław Łagutoczkin powiedział, że właściciel twierdzi, że jest w miarę cicho. Dodał jednocześnie, że mieszkańcy mogą z tym problemem udać się na miejscowy komisariat.

W dalszej części tego punktu głos zabrał Komendant Państwowej Straży Pożarnej w Słupcy Sławomir Kaczorkiewicz. Na wstępie powiedział, że ze względu na zapewnienie co do właściwej gotowości operacyjno – technicznej zapewnia się dojazd do każdego miejsca, gdzie jest taka potrzeba. Poinformował, że zostało podpisane porozumienie z powiatem mogileńskim oraz konińskim, żeby w imieniu jednostek ratowniczych w Słupcy pierwsze reagowały jednostki mogileński i konińskie. Powiedział, że Ochotnicza Straż Pożarna ze względu na fachowość są kompetentne w pełnym zakresie; także ich mobilność i wiedza jest na wysokim poziomie; również właściwy sprzęt o wysokich parametrach powoduje, że Państwowa Straż Pożarna może liczyć na fachowe jednostki w terenie. Podpisał także porozumienie z Wójtem w kwestii rozszerzenia działalności OSP Orchowo, m.in. o działania techniczne medyczne, ratownictwo ekologiczne. Informował, że dezynfekcja sprzętu medycznego używanego przez strażackich ratowników i napełnianie butli z tlenem medycznym będzie prowadzone przez ZOZ w Słupcy. Mówił także o kontrolach w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego przeprowadzonych w placówkach na terenie gminy, gdzie główne nieprawidłowości dotyczyły braku pełnego oznakowania wyjść ewakuacyjnych. Podkreślił, że nie stwierdzono rażących uchybień, które mogłyby zagrażać użytkownikom obiektów. Zwrócił także uwagę na dużą liczbę pożarów w bieżącym roku. Poinformował ponadto o liczbie zdarzeń zanotowanych w powiecie i poszczególnych jednostkach, odbytych szkoleniach oraz zawodach pożarniczych. Zwrócił się także do Rady z prośbą o pozytywne rozpatrzenie wniosku o dofinansowanie zakupu podnośnika dla PSP w Słupcy w kwocie 32 tys. zł., dodał, że każda nawet niższa kwota będzie zadowalająca. 

Przewodniczący Rady stwierdził, że w obecnej sytuacji będzie to trudne, gdyż gmina potrzebuje 300 tys zł na zakup samochodu dla OSP Orchowo.

Komendant Gminny OSP Roman Szargan powrócił do sprawy ubezpieczeń strażaków ochotników, apelował o przeprowadzenie rozeznania w kwestii możliwości podwyższenia składki ubezpieczenia.

Przewodniczący Rady przekierował powyższą kwestię na ręce Wójta aby przeprowadził rozeznanie w możliwości w zakresie podwyższenia składki i przekazał te informacje Radzie Gminy, gdyż strażacy narażają swoje zdrowie i życie, po czym zakończył dyskusje w temacie.

Wójt powiedział, że będzie opierał się na poziomie składek jakie obowiązują w sąsiednich gminach.

Prezes OSP Orchowo Piotr Sucharski zapoznał zebranych z informacjami na temat działalności OSP w Orchowie. Poruszył także kwestię zakupu samochodu dla OSP Orchowo. Powiedział, że w wyniku dyskusji ustalono, że warto zakupić nowy samochód, aby skorzystać z dofinansowana Zarządu WSP. Informował, że w chwili obecnej jego koszt to ok. 600 tys zł. z czego 50% pokrywa gmina, pozostałe 50% pochodzi z dofinansowania zarządu Wojewódzkiej Straży Pożarnej. Powiedział, że aby wziąć udział w przetargu gmina musi do 30 maja wpłacić własny wkład na konto WSP.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję w temacie. Przypomniał, że Rada Gminy pozytywnie zaopiniowała wniosek dotyczący podjęcia działań zmierzających do zakupu samochodu, stąd konieczność podjęcia stosownej decyzji w temacie.

Radny Jacek Misztal przekonywał, że lepszym rozwiązaniem będzie dołożenie 100 tys zł i kupno nowego auta i spokój na 25 lat, niż zakup auta używanego za 200 tys zł. przypomniał, że podobna dyskusja miała miejsce gdy planowano zakup samochodu dla policji. Pytał także w jaki sposób środki na zakup samochodu miałyby zostać przekazane.
Wójt wyjaśnił, że musiałyby one zostać przekazane na konto WSP do końca maja, środki te będą leżały na koncie zarządu do czasu realizacji zadania i z naszych środków zarząd WSP będzie miał także odsetki. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski pytał o czas oczekiwania na nowe auto.

Wójt odpowiedział, że musi zostać przeprowadzona procedura przetargowa następnie auta muszą zostać wyprodukowane.

Radny Jacek Misztal pytał ile takich pojazdów w skali kraju lub naszego terenu ma zostać zakupionych. 

Prezes Zarządu OSP w Orchowie Piotr Sucharski odpowiedział, że w skali całego kraju jest to 150 pojazdów, podczas gdy w woj. wlkp. w bieżącym roku planuje się zakup 18 aut plus jedno w Jarocinie.
Komendant Państwowej Straży Pożarnej w Słupcy Sławomir Kaczorkiewicz tłumaczył, że zarząd WSP wypracował politykę, która polega na tym, że 50% środków pozyskuje się od osoby zainteresowanej, podobnie postępuje się w innych rejonach kraju. Zarząd musi się także zabezpieczyć przed tym, że zainteresowani mogą się wycofać oraz zapewnić środki na organizację przetargu.
Wójt mówił, że takie obawy są uzasadnione, z uwagi na fakt, iż coraz uboższe gminy występują z wnioskami o dofinansowanie zakupu samochodów, stąd decyzja zarządu o konieczności dofinansowania połowy wartości kupowanego pojazdu.
Radny Jacek Misztal zaproponował podjęcie wniosku w sprawie zakupu samochodu dla OSP w Orchowie.

Wójt informował, że należy mieć świadomość, że kwota uzyskana w przetargu może przekroczyć 600 tys zł. lub może być niższa m.in. z uwagi na wyższy kurs waluty EURO i fakt, że niektóre części są sprowadzane z zagranicy, dlatego podejmując decyzje należy liczyć się z konsekwencjami dla budżetu gminy. Kolejną kwestią jaką przedstawił Wójt jest fakt, iż z rozmów prowadzonych w sprawie zakupu samochodu we wrześniu ubiegłego roku mówiono o dofinansowaniu ze strony gminy w kwocie 120-180 tys zł, ze względu na to jakie możliwości są w woj. kuj-pomorskim, podjęty wówczas wniosek przewidywał dofinansowanie na innych zasadach. Podkreślał fakt, iż nie możemy zadłużać więcej budżetu i należy brać pod uwagę jego możliwości, a także przeprowadzić szerszą dyskusje nad zmianami budżetu,  gdyż muszą zostać wyliczone wszelkie koszty. Mówił, że musi brać pod uwagę aktualną sytuację budżetu gminy, planowane inwestycje m.in. budowę kanalizacji i związaną z tym konieczność zaciągnięcia kredytu, wzrostem kosztów energii, zmniejszoną subwencją, budową dróg, kryzysem oraz spadającymi dochodami. Wyraził także obawy w co się zdarzy w sytuacji pojawienia się klęski suszy, będzie trzeba także podjąć decyzję w kwestii utworzenia funduszu sołeckiego. W związku z powyższym nie podejmie decyzji w sprawie zwiększenia zadłużenia budżetu gminy. Stwierdził, że jedynym wyjściem jest zaplanowanie zmian w budżecie i rezygnacja z zaplanowanych inwestycji przykładowo rozbudowy gimnazjum i budowy dróg. 
Radny Michał Szymański pytał o doposażenie samochodu.
Prezes Zarządu OSP w Orchowie Piotr Sucharski odpowiedział, że pojazd posiada podstawowe wyposażenie, dodatkowo będzie trzeba w przyszłości zakupić drabinę, pozostały niezbędny sprzęt jest na wyposażeniu jednostki.

Zdaniem Przewodniczącego Rady jak wynika z doświadczenia w wyniku przetargów udaje się uzyskać niższe ceny niż przewidywano, pojazd posiada podstawowe wyposażenie, dojdzie jedynie opłata OC pojazdu dlatego poparł wniosek dotyczący dofinansowania jego zakupu. Stwierdził także, że Wójt zbyt drastycznie przedstawił sytuację o stanie budżetu podczas gdy gmina wcale nie ma dużego zadłużenia i może sobie pozwolić na kolejny kredyt.

Wójt przekonywał, że ma możliwości zwiększenia zadłużenia gminy i on nie wyrazi na to zgody. Podkreślił, że jeżeli sytuacja ulegnie poprawie to nie widzi przeszkód aby przystąpić do zakupu pojazdu, ale trzeba brać pod uwagę realność sytuacji budżetowej. Nadmienił, że realnych dochodów z tytułu budowy wiatraków można się spodziewać dopiero w 2011 roku. Przekonywał, że temat dofinansowania nadal będzie istniał, jednak na dzień dzisiejszy gminy nie stać na tak znaczny wydatek. 
Przewodniczący Rady pytał jaka jest wielkość zadłużenia w stosunku do całości budżetu.

Skarbnik Anna Błaszczyk poinformowała, że wynosi ono obecnie 4,7%

Wójt tłumaczył, że budżet gminy można zadłużyć nawet do 60% pod warunkiem, że posiada się środki na jego spłatę. Nadmienił, że wszystkie inwestycje realizowane są przy udziale kredytów, dlatego realnie podchodzi do sytuacji.

Przewodniczący Rady twierdził, że fundusz sołecki nie wpłynie w większym stopniu na wydatki gminy. Jego zdaniem można wziąć kredyt i się rozwijać, a nie sugerować że nie ma możliwości w tym zakresie.

Radny Jacek Misztal proponował zaciągnięcie kredytu wieloletniego, co zagwarantuje bezpieczeństwo kredytowe i niższe raty, z możliwością wcześniejszej spłaty.

Wójt powiedział, że maksymalnie może być to okres 8 lat.

Odnosząc się powyższej dyskusji Prokurator Marek Kosmalski zapytał, czy celem zakupu samochodu jest chęć posiadania fajnej zabawki czy tez zapewnienie bezpieczeństwa mieszkańców gminy, biorąc pod uwagę odpowiedzialność karną Wójta. Stwierdził, że należy się zastanowić czy jest to tak pilny zakup i co jego kosztem można poświęcić. 

Prezes Zarządu OSP w Orchowie Piotr Sucharski zapewnił, że chodzi o bezpieczeństwo przeciwpożarowe gminy, ponadto drugi sprawny pojazd jest konieczny w sytuacji większego zagrożenia. Dodał, że pojazd był wielokrotnie remontowany.    

Zastępca Naczelnika OSP w Orchowie Andrzej Chaliński dodał, że w przypadku wycofana obecnie posiadanego pojazdu do naprawy jednostka zostanie pozbawiona możliwości wyjazdu do wydarzenia.

Przewodniczący Rady podkreślił mocną potrzebę zakupu samochodu który byłby w pełni sprawny i spełniał wymaganą rolę, aby gmina dysponowała dwoma dobrymi samochodami, a nie kilkoma które będą wciąż wymagały remontów.
Wójt przekonywał, że nie jest przeciwnym kupnie samochodu, ale w takiej sytuacji rezygnujemy z innych inwestycji, apelował przy tym o rozsądek przy podejmowaniu decyzji. Dodał, że obowiązkiem gminy jest budowa mieszkań socjalnych, których wciąż brakuje. Ponadto na gminie ciążą zaszłości związane m.in. z regulacją granic, co także wiąże się ze sporymi kosztami.
Radny Jacek Misztal złożył wniosek formalny o ogłoszenie 10 min przerwy w obradach.

Przewodniczący Rady ogłosił 10 min. przerwy zgodnie z w/w wnioskiem.

Po przerwie.

Stanowisko Wójta poparła Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak. Powiedziała, że podważa faktu iż jest ono potrzebny, ale proponuje przesunięcie jego zakupu do momentu aż pozyskamy dodatkowe dochody. Pytała także dlaczego strażacy zwlekali z zakupem pojazdu, skoro taka możliwość była od 2001 roku.

Zastępca Naczelnika OSP w Orchowie Andrzej Chaliński informował, że niewiadomo, czy w przyszłym roku będzie można uzyskać 50% dofinansowania. Tłumaczył, że w 2001 odnotowywano o wiele mniej wyjazdów, podczas gdy obecne tendencja jest wzrostowa, z uwagi na fakt, iż lato jest coraz bardziej suche, a dwa pojazdy w tym jeden sprawny w 100% obsłużą większą liczbę pożarów. Ponadto chodzi o zapewnienie bezpieczeństwa strażaków i mieszkańców gminy. Dodał, że w 2001 samochód był jeszcze w miarę sprawny.

Zamykając dyskusję w przedmiotowej kwestii Przewodniczący Rady stwierdził, że sytuacja dojrzała aby podjąć stosowną decyzję w w/w sprawie, po czym przystąpił do głosowania nad wnioskiem dotyczącym dofinansowania zakupu samochodu dla jednostki OSP w Orchowie oraz zaciągnięcia na ten cel długoterminowego kredytu w kwocie 300 tys zł. 
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem w/w wniosku głosowało 10 Radnych, 3 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych)

W związku z powyższym Wójt stwierdził, że należy przygotować uchwałę ze wskazaniem w jakich dziedzinach ograniczone zostaną wydatki.

Radny Ryszard Świtek zaproponował rezygnację z diet Radnych, gdyż jest to także duża suma. 

Przewodniczący Rady powiedział, że każdy spośród Radnych ma prawo z niej zrezygnować i jest to sprawa osobista.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk złożył wniosek o poszerzenie porządku obrad o ppkt 4 w pkt 10 o projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu gotówkowego długoterminowego druk nr 212, z przeznaczeniem na dofinansowanie zakupu samochodu pożarniczego dla OSP w Orchowie, po czym poddał powyższy wniosek pod głosowanie.

W głosowaniu wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem w/w wniosku głosowało 9 Radnych, 3 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 12 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.
Wójt Teodor Pryka zwrócił się z zapytaniem do Radnych na jaki okres ma zostać zaciągnięty kredyt, gdyż w projekcie uchwały zapisano „do 5 lat”. Zapytał także, czy są wskazania jeśli chodzi o źródło pokrycia kredytu. Dodał, że w kwestii rezygnacji z diet, organem władnym jest Rada Gminy.

Radny Jacek Misztal zaproponował 8 letni okres spłaty kredytu z możliwością wcześniejszej spłaty.

Ad. pkt 7) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2008. 
Przewodniczący Rady przypomniał, że przedmiotowe sprawozdanie było omawiane podczas wspólnego posiedzenia komisji.

Przewodnicząca Komisji Magdalena Kasprowicz przekazała Radnym oraz Sołtysom zaproszenia na szkolenie związane z tematyką rozwiązywania problemów alkoholowych (nowelizacja przepisów prawnych), które odbędzie się w dniu 25.05.2009r. zachęciła przy tym do udziału i prosiła o wcześniejsze poinformowanie o fakcie, że osoba nie będzie na nim obecna.
Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego sprawozdania, po czym wobec ich braku poddał je pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 11 Radnych, za przyjęciem powyższego sprawozdania głosowało 11 Radnych.( w obecności 11 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że sprawozdanie zostało podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie i stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 8) Przyjęcie sprawozdania z wykonania planu finansowego Związku Gmin Regionu Słupeckiego za rok 2008.

Wójt poinformował, że formalnie związek działa od poprzedniej kadencji. W ramach związku prowadzona jest gospodarka komunalna i ochrona środowiska, nadmienił, że w ubiegłym roku tutejsza gmina nie brała udziału w jego wykonywaniu. Ponadto utrzymanie schroniska dla zwierząt. Informował, że dochody z tytułu składek członkowskich w wysokości 0,09 zł od mieszkańca miesięcznie wyniosły 62 138,00 zł. mówił, że roczna składka członkowska na utrzymanie schroniska wynosi 0,15 zł od mieszkańca. Zapoznał także zebranych z informacjami na temat wysokości wydatków i dochodów budżetu związku. 
Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego sprawozdania, po czym wobec ich braku poddał je pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 11 Radnych, za przyjęciem powyższego sprawozdania głosowało 11 Radnych.( w obecności 11 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że sprawozdanie zostało podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie i stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 9) Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2008 oraz:

1) zapoznanie się z opinią dotyczącą wykonania budżetu gminy oraz w wnioskiem Komisji Rewizyjnej dotyczącym udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za rok 2008 było omawiane podczas wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Rolnictwa w dniu 21 kwietnia 2009r, a także szczegółowo przeanalizowane przez członków Komisji Rewizyjnej.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk przedstawił opinię komisji dotyczącą wykonania budżetu gminy za rok 2008 oraz wniosek Komisji Rewizyjnej o udzielenie Wójtowi Gminy absolutorium za 2008r., który stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

2) zapoznanie się z opinią RIO w Poznaniu odnośnie wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium.

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił opinię RIO w Poznaniu w sprawie wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Orchowo z tytuły wykonania budżetu za 2008 rok z dnia 17.04.2009r., która stanowi załącznik nr 8 do protokołu, po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.
Nadmienił także, że wpłynęła odpowiedź na zapytanie Radnego Jacka Misztala dotyczące wysokości subwencji oświatowej na jednego ucznia otrzymanej przez gminę w 2008r. (załącznik nr 9)
Radny Jacek Misztal był usatysfakcjonowany odpowiedzią udzieloną na postawione przez siebie zapytanie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że nadal występuje sporo dłużników wobec gminy, a część z tych długów jest nie do ściągnięcia z różnych względów o czym Wójt na bieżąco informował.

Wobec braku zapytań odnośnie przedstawionego sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2008, Przewodniczący Rady zamknął dyskusję w temacie oraz przystąpił do omówienia kolejnego punktu.

3) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia lub nieudzielania absolutorium Wójtowi Gminy – druk nr 210 

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2008 rok oraz udzielenia absolutorium dla Wójta Gminy Orchowo – druk nr 210.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych.( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXII/208/09 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady przekazał słowa podziękowania dla Wójta Gminy, pracowników, Sołtysów oraz Dyrektorów jednostek organizacyjnych za wykonanie budżetu oraz Radnych, którzy nad nim czuwali o podejmowali niejednokrotnie trudne decyzje.

Wójt także przekazał podziękowania dla Radnych oraz wszystkich osób, które tworzyły i realizowały ubiegłoroczny budżet gminy, w tym m.in. mieszkańcom gminy, Sołtysom oraz Dyrektorom jednostek organizacyjnych. Dodał, że wyższe dochody i tym samym nadwyżka pozwoliły na realizacje pewnych zadań, podczas gdy w przyszłym roku nie będzie gminy stać już na tak wiele, z uwagi na ograniczone dochody. Mówił, że podejmowane są starania na rzecz poprawy sytuacji mieszkańców gminy.    
Ad. pkt 10) Podjęcie uchwał:

1) 
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że przedmiotowe projekty uchwał zostały przedstawione Radnym oraz były omawiane i opiniowane na posiedzeniach komisji rady. Następnie przedstawił projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w roku 2009.  – druk nr 208, wraz z uzasadnieniem po czym poprosił o przedstawienie opinii Komisji Rady na temat powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że komisja pozytywnie zaopiniowała niniejszy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych.( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXII/209/09 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

2)

Na wstępie Wójt złożył wniosek o przesunięcie pkt 10 ppkt 2 w miejsce pkt 10 ppkt 4, z uwagi na konieczność przygotowania odpowiednich zmian w budżecie na rok 2009 w związku z podjęciem decyzji o dofinansowaniu kupna samochodu pożarniczego dla OSP w Orchowie.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał powyższy wniosek pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 12 Radnych.( w obecności 12 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowy wniosek został podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Dodał, że pozostałe ppkt ulegną stosownemu przesunięciu.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie nabycia własności nieruchomości – druk nr 211, wraz z uzasadnieniem po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznał zebranych Wójt. Poinformował, że w/w nieruchomość jest nabywana zgodnie z przeznaczeniem pod teren zieleni z możliwością lokalizacji urządzeń infrastruktury technicznej, obsługującej projektowane działki letniskowe i mieszkaniowe / trafostacja, parking, itp.
Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych ( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXXII/210/09 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.
 3)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu gotówkowego długoterminowego – druk nr 212, wraz z uzasadnieniem po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że przedstawionym projekcie uchwały proponuje się 5 letni okres spłaty zadłużenia.

Radny Jacek Misztal ponownie zaproponował ustalenie okresu spłaty zadłużenia na 8 lat. Dodał, że kredyt zawsze można spłacić we wcześniejszym terminie.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 9 Radnych, 1 był przeciw, a 2 wstrzymało się od głosu ( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXXII/211/09 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.
Prezes OSP w Orchowie Piotr Sucharski w imieniu członków OSP złożył podziękowania za podjęcie powyższej uchwały.
4)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2009 – druk nr 219, po czym otworzył dyskusję w przedmiotowej kwestii.

Skarbnik Anna Błaszczyk przedstawiła zmiany jakie zostały wprowadzone do przedmiotowe projektu uchwały w stosunku do treści uchwały przedstawionej na wspólnej komisji. Poinformowała także, że w związku z podjęciem wniosku o dofinansowaniu zakupu samochodu dla OSP w Orchowie  kwotę 192 760,00 zł zdjęto z wieloletniego programu inwestycyjnego na rozbudowę gimnazjum a brakującą kwotę zabrano z nadwyżki budżetowej.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały wraz z przedstawionymi zmianami pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych, 1 był przeciw ( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXXII/212/09 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
Ad pkt 11) Interpelacje i zapytania Radnych.
Radny Ryszard Świtek zapytał co będzie lub co jest planowane w miejscu gdzie dotychczas znajdowała się apteka.

Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że planuje na czas remontu przenieść w to miejsce ośrodek zdrowia, w potem prawdopodobnie przerobić na mieszkania.
Ad. pkt 12) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Rady zapytał czy są osoby które do tej pory nie otrzymały odpowiedzi na złożone przez siebie interpelacje i zapytania te odpowiedzi, a ponieważ nie wskazano takich przypadków, Przewodniczący Rady przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

Ad. pkt 13) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Przewodniczący Rady powrócił do kwestii wniosku złożonego podczas ostatniego posiedzenia sesji przez Przewodniczącego Gminnego Koła WSS Władysława Jakubowskiego, który dotyczył zapisu w uchwale rady gminy który umożliwia potrącanie części diety Sołtysa za nieobecność na sesji rady. Poinformował, że zgodnie z opinią jakiej udzielił Radca Prawny w/w zapis jest zgodny z prawem, a organem władnym do jego zmiany jest Rada Gminy. Mówił o funduszu sołeckim, którego ewentualne wprowadzenie zwiększy obowiązki sołtysów, co będzie się z kolei wiązało z koniecznością podniesienia wysokości diet i zmobilizowania ich do aktywności. W związku z powyższym pozostawił do rozważenia kwestię rezygnacji z potrącenia diety lub dodatkowej podwyżki za udział Sołtysów w sesji. 

Sołtys Władysław Jakubowski wyjaśnił, że złożone przez niego zapytanie nie miało na celu doprowadzenia do podwyżki diet. Mówił, że dzięki uzyskanej opinii wiadomo już że tylko Rada Gminy może zmienić ten zapis. Dodał, że udział Sołtysów w sesji jest obowiązkiem wynikającym ze statutu, a potrącanie diety można odczuć jako karę. Powiedział, że Sołtysi są usatysfakcjonowani odpowiedzią jaką otrzymali. 

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak przypomniała, że od początku była przeciwna potrącaniu diet, które i tak jej zdaniem są za niskie. Zaproponowała także zmianę zapisu dotyczącego potrącania diet.

Wójt powiedział, że decyzja należy do rady, uchwałę w tej kwestii można przygotować, dodał, że równa dieta dla Sołtysów także jest niesprawiedliwa w stosunku do ilości pracy jaką wykonują, jako przykład podał ustalenie wysokości diety w zależności od ilości mieszkańców.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak zgodziła się ze zdaniem Wójta, twierdząc że wszyscy Sołtysi pracują bardzo dobrze i dlatego mogą czuć się pokrzywdzeni.

Przewodniczący Rady stwierdził, że trudno jest to określić, przypomniał, że zgodnie z wolą Sołtysów ich dieta została ustalona na równym poziomie.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zaznaczyła, że Sołtysi nie chcą podziału na lepszych i gorszych.
Wójt poinformował, że nie we wszystkich sołectwach odbyły się obowiązkowe zebrania sprawozdawcze.

Przewodniczący Rady przychylił się do wniosku Wiceprzewodniczącej Rady Marii Hendrysiak dotyczący zniesienia potrąceń diet za nieobecność Sołtysów na sesjach, gdyż jak wyjaśnił prawo dopuszcza określanie przez radę zasad ustalenia diet, zamknął dyskusję w temacie oraz poddał powyższy wniosek pod głosowanie.

W głosowaniu wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem w/w wniosku głosowało 12 Radnych (w obecności 12 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący stwierdził, że wniosek w sprawie wykreślenia z uchwały Nr XX/140/08 zapisu dotyczącego potrącania 50% diety za nieobecność na sesji został przyjęty jednogłośnie. Jednocześnie zwrócił się do Wójta z wnioskiem o przygotowanie stosownego projektu uchwały w tej kwestii.

Przewodniczący Rady poruszył także kwestię wniosku o dofinansowanie zakupu podnośnika dla PSP w Słupcy, otworzył przy tym dyskusję w temacie.
Wójt powiedział, że nie rozważa przeznaczenia na ten cel żadnej kwoty, dodał, że do tej pory bogatsze gminy nie przekazały środków na w/w cel.

Radny Jacek Misztal z przykrością powiedział, że musimy odmówić dofinansowania z uwagi na zakupu samochodu dla OSP Orchowo, dodał, że gmina nie jest w stanie finansować wszystkiego.

Przewodniczący Rady przychylił się do wniosku poprzednika, po czym poddał pod głosowanie wniosek dotyczący odmowy udzielenia dofinansowania PSP w Słupcy na zakup podnośnika ze względu na zamiar zakupu nowego samochodu dla OSP Orchowo, duże wydatki oraz brak wolnych środków.

W głosowaniu wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem w/w wniosku głosowało 12 Radnych (w obecności 12 Radnych)
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie.
Przewodniczący Rady poruszył także sprawę działek w Rękawczynie.

Wójt odpowiedział, że w ewidencji gruntów i budynków został wprowadzony zapis zgodnie z którym właścicielem działek jest gmina Orchowo, tym samym można przystąpić do podjęcia uchwały o ich sprzedaży w drodze przetargu. Dodał, że nie ma konieczności uchylanie poprzednio podjętej uchwały i sprzedaży bezprzetargowej, gdyż była ona nieprawomocna, powiedział, że nie podpisze takiej wersji projektu uchwały.

Zdaniem Przewodniczącego Rady nie można podejmować kolejnej uchwały skoro poprzednia nadal obowiązuje.

Wójt wyjaśnił, że jej uchylenie jeszcze bardziej skomplikuje sprawę, gdyż jedna z działek została uzyskała wpis własności na rzecz nabywców.

Przewodniczący Rady tłumaczył, że chodzi o część uchwały, dodał, że jest ona niezgodna z prawem, ponadto Rada Gminy jest władna do zmiany każdej uchwały.

Wójt twierdził, że nie ma możliwości jej unieważnienia w części ani w całości.

Przewodniczący Rady powiedział, że powyższa kwestia była konsultowana z radcami prawnymi Wojewody, którzy stwierdzili, że nie zakwestionują takiej uchwały jeżeli zostanie do niej podane uzasadnienie. Następnie będzie można podjąć uchwałę w sprawie sprzedaży w drodze przetargu. Proponował także wystąpienie do sądu o unieważnienie uchwały.

Wójt powiedział, że nie zostało mu to przedstawione.

Przewodniczący Rady pytał także o kwestie związane z regulacją stanu prawnego drogi w Myślątkowie, m.in. czy jak właściciel przejmował grunt to znajdowała się w tym miejscu droga.

Wójt odpowiedział, że nie posiada informacji kiedy grunty zostały przejęte, informował także o problemach z klinami które pozostaną po wydzieleniu działek oraz drogą której nie ma na mapie a znajduje się w terenie.
Przewodniczący Rady proponował przeprowadzenie inwentaryzacji i naniesienie drogi na mapę. Pytał także czy osoby te płaciły podatek za w/w grunty.

Wójt powiedział, że nie wszyscy płacili gdyż były to grunty V i VI klasy.

Zdaniem Przewodniczącego Rady nie ma potrzeby wypłacania odszkodowania w tych przypadkach.

Wójt proponował aby Przewodniczący zaprosił właścicieli gruntów o których mowa i im to wyjaśnił, gdyż dla niego temat jest już zamknięty, a jego zamiarem było kompleksowe rozwiązanie sprawy. Dodał, że nie chciał publicznie negocjować w tej kwestii.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odnosząc się do kwestii prac wykonywanych przy odwodnieniu terenu wokół Kościoła w Szydłówcu powiedziała, że trudno jest jej ustosunkować się do tematu gdyż jest susza a poza tym prace nadal trwają, po ich zakończeniu będzie można stwierdzić czy spełnione zostały wymogi czy też nie.
Przewodniczący Rady poruszył także kwestię pisma jakie skierowali do Rady Gminy rodzice dzieci uczęszczających do przedszkola w Orchowie załącznik nr 15, zapytał czy ktoś z zebranych chciałby zabrać głos w tej kwestii, dodał, że nie ma ono formy wniosku, który wymagałby zajęcie się nim przez radę.
Treść w/w pisma odczytała Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna.  
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, iż dobrze się stało, że zostało ono odczytane, gdyż trafiło do opinii publicznej. Pozostawił także do opinii zebranych stwierdzenie kto napisał powyższe pismo. Poinformował także, przeprowadził rozmowę w sprawie listu z wizytatorem, którego zdaniem doszło w tym przypadku do wycieku z przedszkola informacji niejawnych. Dodał, że rodzice zostali w to wmanewrowani. Powiedział także, że nie chce się wypowiadać co wątpliwości podpisów złożonych pod pismem oraz na temat tego, kto nadszarpnął opinię przedszkola. Przypomniał także, że do tej pory w związku z całą tą sprawą nie został nadal przeproszony. Przeprosił Panią Dyrektor przedszkola, wychowawcę 5 – latków i rodziców za to, że jego dziecko uległo wypadkowi w tak bezpiecznym przedszkolu. Dodał, że nie będzie się już wypowiadał w powyższej kwestii.

W odpowiedzi Dyrektor Przedszkola Gminnego Anna Kryszak podziękowała rodzicom za poparcie dla przedszkola. Poprosiła także Zastępcę Wójta aby jej nie obrażał sugerując, że sama mogła napisać to pismo, bo tym samym obraża on też rodziców, którzy się pod nim podpisali.

Wójt przyznał, że w związku z w/w pismem jest problem, gdyż podano w nim liczbę godzin nieobecności dziecka w przedszkolu, co nie powinno zostać podane. Zapewnił, że sprawa ta będzie wyjaśniania. 

Dyrektor Przedszkola w Orchowie Anna Kryszak dziwiła się, że rodzice nie mają wglądu do dziennika.

Wójt stwierdził, że w takiej sytuacji zastanawiający jest fakt, czy Pani dyrektor jest władna do kierowania placówką przedszkola.

Radny Bogdan Chmielarczyk stwierdził, że trudno będzie teraz udowodnić kto udostępnił informacje i liczbie godzin obecności dziecka w przedszkolu, zwrócił uwagę na konieczność wewnętrznej kontroli w placówce aby zgłosić ewentualne błędy i nie brnąć nadal w tą sytuację.

Przewodnicząca Komisji Oświaty pytała o ocenę pracy przedszkola przez kuratorium oświaty.

Wójt informował, że wynik kontroli był dobry. Podkreślił konieczność natychmiastowego zgłaszania zaistniałych problemów w funkcjonowaniu placówki.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska proponowała przeprowadzenie w placówce anonimowej ankiety na temat jego działalności.

Wójt nie widzi przeszkód do przeprowadzenia ankiety. Nadmienił, że do tej pory rodzice nie zgłaszali żadnych uwag w stosunku do pracy przedszkola, chyba że mieli przed tym obawy.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak jako osoba bezstronna której dzieci nie uczęszczały do przedszkola w Orchowie i która przez kilka lat tam pracowała stwierdziła, że obserwując jego pracę dzieci są tam bezpieczne, mają zapewnioną dobrą opiekę, chętnie do niego przychodzą a także są otoczone ciepłem. Jej zdaniem luksusem jest możliwości posyłania dzieci do małego przedszkola. Dodała, że sprawa ta powinna zostać rozstrzygnięta pomiędzy rodzicem a wychowawcą. Jej zdaniem niepotrzebnie wywołuje się aferę na dwa powiaty.      
Podobnego zdania był Radny Jacek Misztal, którego córki były wychowankami przedszkola, twierdził, że nie może powiedzieć złego słowa o pracy przedszkola. Stwierdził, że cała sytuacja wydaje się troszkę przerysowana a zaistniałe nieprawidłowości powinny być od razu wskazane. 
Radny Bogdan Piotrowski mówił, że jego córka przestała posyłać syna do przedszkola w Słowikowie, gdyż był popychany.

Radny Ryszard Świtek odniósł się do formy w jakiej cała sytuacja została przedstawiona, nie opowiadając się przy tym po żadnej ze stron konfliktu. Podkreślił fakt, że jak widać lepiej unikać spornych sytuacji i nie zajmować się nimi. Przypomniał także, że nikt nie zainteresował się faktem, że został opluty przez Przewodniczącego Rady. Pytał także o powody nieobecności Radnego Wojciecha Bartza na obradach sesji i komisji. 
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk wyjaśnił, że Radny nie podlega w drodze służbowej Przewodniczącemu i nie ma obowiązku rozliczania się ze swojej nieobecności na sesji. Dodał, że Radny Wojciech Bartz przebywa na zwolnieniu lekarskim, stąd jego nieobecność na sesjach.

Radny Ryszard Świtek ucieszył się że w końcu zostało to wyjaśnione.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk zwrócił się do zebranych z prośba o pomoc w rozwikłaniu problemu o informacjach o położeniu miejscowości i obiektów fizjograficznych w związku z pismem jakie wpłynęło w tej sprawie do tutejszego urzędu. Odniósł się także do projektu zmiany organizacji 


ruchu na ul. Kościuszki i Stromej, który był wykonany i został wysłany do zaopiniowania przez organy policji, która wnioskowała o pewne zmiany, dodał, że sprawa powinna zostać załatwiona w maju.
Wójt poinformował o wyłożeniu do wglądu publicznego planu przestrzennego na budowę boiska sportowego w Osówcu Różannie i Wólce Orchowskiej, dodał że w dniu 21 maja odbędzie się spotkanie w tej kwestii na które zaprosił wszystkich zainteresowanych. 
Radny Ryszard Świtek zapytał czy teren który ofiarował parafii w Różannie zostanie ujęty w planie przestrzennym, apelował jednocześnie o przyśpieszenie prac w tej kwestii.

Przewodniczący Rady poprosił o wyrażenie przez Radnych oficjalnego stanowiska w sprawie składania wiązanek kwiatów od rady w okolicznościowych uroczystościach takich jak 3 maja, gdyż oficjalnym reprezentantem jest Wójt. Osobiście opowiedział się za taką propozycją, zapytał także czy wiązanka miałby być zakupiona za fundusze gminne.

Radny Ryszard Świtek opowiedział się za przedstawioną propozycją, dodał, że honorowo za fundusze gminne.

Wyznaczono jednocześnie delegację spośród Radnych która weźmie udział w obchodach uroczystości 3 maja w osobach Radnego Ryszarda Świtka Radnego Grzegorza Mikuły i Przewodniczącego Rady, który zobowiązał się także do zakupu stosownej wiązanki.

 Ad. pkt 14) Zakończenie XXXII/09 Sesji rady Gminy Orchowo.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 19.30 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XXXII Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy

Hieronim Adamczyk 
PAGE  
16

