Protokół Nr XXXIV/09
z nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na 15 czerwca 2009r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXXIV/09 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXXIV/09 Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, co stanowi ok. 86% składu, nieobecny Radny Wojciech Bartz oraz Radny Michał Matkowski więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 15.00, a zakończyła o godz.16.45.
Zapytał czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji, a wobec ich braku Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że proponowany porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie XXXIV/09 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo

2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

3. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Planie Odnowy Miejscowości Orchowo – druk nr 219.
      4. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
      5. Zakończenie XXXIV/09 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku wniosków i uwag do porządku Przewodniczący poddał w/w porządek pod głosowanie. 

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych.( w obecności 13 Radnych) 

Ad. pkt 3) Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Planie Odnowy Miejscowości Orchowo – druk nr 219.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował zebranych, że przedmiotowy projekt uchwały nie był wcześniej przedstawiany. Poprosił Wójta Teodora Prykę o przedstawienie projektu.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że składanie wniosku dotyczącego Odnowy Wsi jest w toku, jednak 3 czerwca do miejscowego Urzędu wpłynęło pismo Marszałka Województwa Wielkopolskiego, w którym poprosił o wykonanie korekt niniejszego wniosku. Zmiany dotyczą m.in. podatku VAT a także uaktualnienia harmonogramu odnowy miejscowości Orchowo. Wójt wyjaśnił zebranym, że w związku z chęcią realizacji planu odnowy Orchowa jeszcze w tym roku należy podjąć przedstawiony projekt uchwały, co pozwoli złożyć w wskazanym terminie tj. do nadchodzącej środy ostateczną wersję wniosku.
Głos zabrał Przewodniczący Adamczyk, który skierował pytanie do Wójta odnośnie kwoty podatku VAT, na co Wójt odpowiedział, że jest to kwota 60 tyś. zł. 

Przewodniczący zwrócił się do zebranych czy są jeszcze inne pytania lub uwagi.

Głos wówczas ponownie zabrał Wójt który poinformował, że Gminy teraz składają korekty we wnioskach, potem będzie weryfikacja tych wniosków, a następnie rozpoczną się przetargi na wykonanie planów.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy plany są już stworzone.

Wójt w odpowiedzi wyjaśnił, że wniosek został opracowany, także kosztorys oraz projekty.

Następnie Radny Świtek poprosił o wyjaśnienie w jaki sposób zostanie stworzony na rynku w Orchowie zaplanowany na najbliższe lata „Zielony Rynek”.
Wójt odpowiedział, że plany odnowy wsi były zgłaszane przez mieszkańców, dodając jednocześnie, że każda miejscowość zgłosiła swój plan. Wójt stwierdził, że w chwili obecnej nie wie jaka będzie realizacja poszczególnych zadań.

Głos wówczas zabrał Sołtys Sołectwa Orchowo Władysław Jakubowski, który wyjaśnił, że jedynie do punktu pierwszego Planu Odnowy Wsi przygotowane zostały szczegółowe kosztorysy i projekty, dodał jednocześnie, że jedynie punkt pierwszy planu został zgłoszony do Marszałka Województwa do realizacji. Ponadto poinformował, że pozostałe punkty planu odnowy to jedynie zamiary co do przyszłego działania.
Wójt w tym momencie dodał, że pozostałe punkty to zadania planowane na przyszłe lata.

Sołtys Władysław Jakubowski wyjaśnił również, że punkt pierwszy planu odnowy jest najważniejszy, w którym zostały zawarte zadania: zagospodarowanie okolicy Kościoła na Dolnym Orchowie; remont częściowy Domu Strażaka w Orchowie.

Radny Świtek zauważył, że plan jest mało szczegółowy a przez to nie wyjaśnia wątpliwości osób nie znających szczegółów. 

Wójt powiedział, że z projektami planów można się zapoznać. Dodał, że wszystkie plany są udostępniane przez Z-cę Wójta pana Janusza Pawlaczyka.

Sołtys Władysław Jakubowski podziękował Radnemu Ryszardowi Świtek za tego typu pytania uzasadniając to tym, że to bardzo dobrze, że są pytania, ponieważ zazwyczaj społeczeństwo ich nie zadaje. Kiedy są pytania to można wiele wątpliwości wyjaśnić. 

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że punkt pierwszy w planie jest za mało rozbudowany.

Sołtys Władysław Jakubowski wyjaśnił, że należy unikać wchodzenia w konkrety, ponieważ przedmiotowy punkt pierwszy to część planu odnowy. Sołtys przypomniał, że kwestia dotyczy parkingu na Dolnym Orchowie, remontu remizy oraz otoczenia kościołów.

W dalszej części Radny Ryszard Świtek zapytał o kwoty zaprezentowane w planie.
Wójt wyjaśnił, że poszczególne kwoty wynikają z przygotowanych kosztorysów na poszczególne zadania. Dodał, że na każde zadanie zostanie rozpisany przetarg i wówczas zostaną wybrane oferty najbardziej korzystne. Wyjaśnił także, że kosztorysy zostały sporządzone w celu określenia środków jakie należy zabezpieczyć na wykonanie. Po czym Wójt krótko omówił planowane zadania.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych.( w obecności 13Radnych )
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXIV/219/09 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 4) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował zebranych o terminie kolejnej sesji Rady Gminy.

Po czym został poruszony temat apelu do Wojewody w sprawie miejscowego planu Powidzkiego Parku Krajobrazowego.

Po krótkim przypomnieniu sprawy Przewodniczący poddał pod głosowanie podjęcie apelu w formie uchwały.

W głosowaniu, wzięło udział 13 Radnych, za wystosowaniem apelu głosowało 9Radnych, przeciw 
1 Radny, od głosu wstrzymało się 3 Radnych ( w obecności 13Radnych ).

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że niniejszy projekt uchwały dotyczący apel do Wojewody zostanie przygotowany.

Kolejną kwestią poruszoną w czasie obrad było pismo posła PO Tomasza Piotra Nowaka w którym zwraca się z prośbą do samorządowców o wypełnienie ankiety dotyczącej kwestii budowy w naszym regionie elektrowni atomowej, które zostały przekazane Radnym.
Następną sprawą była prośba mieszkańca Orchowa, który wystosował pismo do Przewodniczącego Rady Gminy odnośnie wywozu nieczystości. (załącznik nr 5)
Wójt wyjaśnił w tej kwestii, że zgodnie z przepisami prawa będą odbywać się kontrole, i jeżeli osoba nie przedstawi rachunku za wywóz nieczystości wówczas otrzyma decyzję, gdzie Urząd Gminy będzie utrzymywał wywóz nieczystości, natomiast dana osoba będzie obciążana za odpowiednią ilość zużytej wody. 
Radny Piotrowski zapytał co w przypadku przydomowej oczyszczalni.

Na co Wójt odpowiedział, że każda przydomowa oczyszczalnia ujęta jest w ewidencji.

Radny Ryszard Świtek zapytał co należy zrobić aby założyć przydomową oczyszczalnię.

Wójt odpowiedział, że należy zebrać dokumenty, dokonać w Urzędzie Gminy zgłoszenia w ewidencji, potem wykonać oraz odebrać. Następnie należy zgodnie z instrukcją podpisać umowę na wywóz pozostających osadów na dnie.

Wójt w dalszej części wyjaśnił, że takie rozwiązania można zastosować od dziś, jednak nie można się cofnąć.

Wójt podsumowując dyskusję powiedział, że o wydaniu każdej decyzji powiadomi pozostałych mieszkańców.
Pani Maria Hendrysiak zwróciła uwagę na zagrożenie bezpieczeństwa w pobliżu bloku Agencji Nieruchomości Rolnych w Osówcu. Skierowała pytanie do Wójta czy zostały podjęte działania w tej sprawie.

Wójt w odpowiedzi wyjaśnił, że w chwili obecnej czeka na odpowiedz w tej sprawie, ze strony Agencji.

Pani Hendrysiak oficjalnie poprosiła Wójta o podjęcie działań , aby uniknąć tragicznego wypadku.

Wójt przypomniał, że w 2003 roku Gmina Orchowo wystąpiła z prośbą z zamurowanie możliwych wejść do budynku. 

Następną głos zabrał Radny Stanisław Zawada, który poruszył kwestię targowiska na terenie miejscowości Orchowo. Poinformował, że był świadkiem ukarania mandatem przez miejscową Policję osoby handlującej na rynku w Orchowie. Radny zwrócił uwagę na fakt wcześniejszego pobrania opłaty targowej przez pracownika Urzędu. 

Następnie głos zabrał Wójt informując, że Policja miała zwrócić uwagę na handlujących na chodniku, od piekarni w stronę stacji paliw. Dodał jednocześnie, że nie ma odpowiedniego miejsca aby wydzielić teren pod targowisko. Wójt wyjaśnił również, że odbyły się negocjacje ceny za udostępnienie terenu obok piekarni państwa Ziębów, jednakże właściciel tego terenu nie zgodził się na propozycje Gminy tj. 50% uzyskanych wpływów z tytułu opłaty targowej.

Wójt stwierdził, że jeżeli Rada Gminy podejmie decyzję o dofinansowaniu targowiska wówczas zostaną podjęte negocjacje opłaty stałej za udostępnienie działki na targowisko.

Wójt Teodor Pryka również stwierdził, że na rynku istnieje problem parkingu. 

Wójt wyjaśnił również kwestię pobierania opłaty targowej, dodając jednocześnie, że niniejsza opłata jest pobierana poza targowiskiem.

Na pytanie Radnego Stanisława Zawady czy można na rynku handlować Wójt odpowiedział, że nie ma zakazu.
Wówczas głos w dyskusji zabrał Radny Ryszard Świtek który stwierdził, że z miejscem do handlowania jest bardzo źle i należy ten problem rozwiązać. Wójt powiedział, że jako Wójt to może jedynie wystąpić do Policji z prośbą. Wyjaśnił jednocześnie że interwencja w tej sprawie była słuszna, skoro mieszkańcy zgłaszali problem z przejściem, a skoro Gmina nie posiada własnych służb to sprawę skierowano na Policję.
Radny Bogdan Chmielarczyk zapytał Wójta o cenę jaką żąda właściciel działki w centrum za udostępnienie pod targowisko, Wójt odpowiedział, że osoba ta nie przedstawiała konkretnej kwoty.
Wówczas Radny Chmielarczyk zapytał ile uzyskuje się wpłat z tytułu opłaty targowej. Wójt poinformował, że w roku 2007 była to kwota 10 tyś zł na rok, dodając jednocześnie, że kwota ta zmniejsza się. Wójt poinformował także o kwestii przygotowania technicznego targowiska, o obowiązkowym zabezpieczeniu sanitariatów czy zabezpieczeniu bieżącej wody. 

W dalszej części Wójt Teodor Pryka zaproponował, aby utworzyć targowisko za miejscowym Urzędem Gmin, w pobliżu oczyszczalni, dodał, że jest to teren skanalizowany. Przypomniał o istniejącym targowisku przy Domu Strażaka , które zostały zlikwidowane, ze względu na odległość od rynku. Wójt jednoznacznie stwierdził, że na rynku nie ma przestrzeni na lokalizację targowiska.

Radny Ryszard Świtek ponownie stwierdził, że należy problem rozwiązać, ponieważ on powraca. 

Na co Wójt powiedział, że rola radnego polega również na zgłaszaniu propozycji rozwiązania problemu. 

Radny Ryszard Świtek zaproponował, aby przeprowadzić miesięczną statystykę osób handlujących, w celu ustalenia liczby handlujących.

W dalszej części Radny Stanisław Zawada zaproponował przeprowadzenie rozmowy z właścicielem działki panem Wojciechowskim aby konkretnie ustalić szczegółowe warunki udostępnienia tego terenu, na co Wójt powiedział, ze można spróbować.

Radny Bogdan Chmielarczyk zaproponował, aby zlokalizować targowisko obok miejscowego Ośrodka Zdrowi, co by pozwoliło uporządkować ten teren. 

Radny Ryszard Świtek poparł propozycję Radnego Chmielarczyka.

Wówczas Wójt Teodor Pryka poinformował o planowanym przyjeździe projektanta do Urzędu Gminy, zwracając jednocześnie uwagę na to, że należy wykonać projekt targowiska. Wójt powiedział, że w tym celu należy uzyskać decyzję rady. 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zaproponował aby zebrani udali się na teren Ośrodka Zdrowia, po czym wszyscy zebrani wyszli.

Po powrocie.

Przewodniczy poprosił o wyrażenie opinii w tym temacie. 

Radny Stanisław Zawada zaproponował, aby temat pozostawić do omówienia na najbliższych obradach Komisji Rady, na co Radny Chmielarczyk zaprotestował i poradził aby od razu podjąć decyzję.

Głos w dyskusji zabrał Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk postulując za wcześniejszą propozycją lokalizacji targowiska w pobliżu Ośrodka Zdrowia.

Radny Bogdan Chmielarczyk zaproponował, aby zapytać projektanta o najkorzystniejszą lokalizację głównie parkingu a następnie targowiska.
Radny Świtek zgodził się z postulatem tworzenia parkingu, również dla przybywających na msze do Kościoła.

Wówczas głos zabrał Radny Lewandowski, który poparł pomysł Wójta o lokalizacji targowiska w pobliżu oczyszczalni. Radny wyjaśnił, że miejsce to pomieści większą ilość samochodów, a także pozwoli uniknąć konfliktów jeśli chodzi o mieszkańców budynku Ośrodka Zdrowia.
Głos w dyskusji zabrała również Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna, która skrytykowała postulat tworzenia targowiska w pobliżu ośrodka zdrowia, ze względu na przyjazdy karetek, z czym zgodził się Radny Stanisław Zawada. 

Radny Ryszard Świtek przytoczył przykład przyjazdu papieża do Gniezna i stwierdził, że argument Pani Marii Sajna nie jest wystarczającą ważny.

Radny Stanisław Zawada przytoczył przykład przenoszenia targowiska w miejscowościach Mogilno oraz Powidz, stwierdzając , że obecnie  wszystko jest bardzo dobrze zorganizowane.
Radny Świtek wnioskował o przeprowadzenie ankiety wśród mieszkańców. 
Wice Przewodnicząca Maria Hendrysiak poddała pod głosowania wniosek Wójta o utworzenie targowiska w pobliżu Urzędu Gminy.

W głosowaniu wzięło udział 10 Radnych, za powyższym wnioskiem głosowało 8 Radnych, od głosu wstrzymał się 1 Radny ( w obecności 10 Radnych, 1 Radny nie głosował).

Kolejny temat poruszył Radny Szymański, który poprosił Wójta aby oficjalnie wystąpił do Zarządu Dróg Powiatowych w Piotrowicach z prośbą o wycięcie chwastów w miejscowości Bielsko.

Wójt odpowiedział, że wycinka już się rozpoczęła.

Pani Maria Sajna zwróciła uwagę na rozrastające się krzewy na posesji naprzeciw państwa Malendowicz.
Sołtys Władysław Jakubowski stwierdził, że należy kategorycznie wystąpić o usunięcie drewnianej budowli, znajdującej się na posesji naprzeciw apteki, ze względu na jej zły stan.

Przewodniczący Rady wrócił do tematu okolic Ośrodka Zdrowia, proponując lokalizacje na tym terenie parkingu dla pacjentów ośrodka zdrowia.

Kolejną poruszoną sprawą była kwestia znaku Wólka Orchowska, gdzie Radny Zawada postulował o umieszczenie dodatkowej tablicy wskazującej ul. Dąbrowa. 

Na co Wójt odpowiedział, że tego typu wniosków zostało złożonych dość dużo.
Radny Ryszard Świtek poruszył ponadto kwestię zabezpieczenia przez służby policyjne procesji z okazji Święta Bożego Ciała, zwracając uwagę na fakt odmowy zabezpieczenia przez Policje procesji w miejscowości Różanna, ze względu na wejście w życie nowych przepisów.

Wójt w odpowiedzi poinformował, że poruszy ten temat na najbliższym spotkaniu z nowo powołanym Komendantem Słupeckim. Dodał, że jeżeli zaistnieje taka potrzeba to temat te zostanie poruszony na obradach komisji rady. Wójt poinformował jednocześnie, że w myśl przepisów o imprezach masowych za bezpieczeństwo odpowiada organizator. 

W dyskusji głos zabrała Radna Teresa Poniedziałek, który poinformowała, że odbyła rozmowę na ten temat z proboszczem parafii z Różanny, gdzie proboszcz stwierdził, że zawsze ochrona była zapewniona, bez wcześniejszego zgłaszania.

Radny Bogdan Chmielarczyk poruszył temat wykonywania usług medycznych przez miejscowe pielęgniarki. Poinformował, że mieszkańcy muszą sami wykonywać sobie zastrzyki, ze względu na brak refundacji tych usług przez NFZ. Na co Pani Maria Sajna odpowiedziała , że na tego typu pytania należy skierować do pielęgniarek.  
Ad. pkt 5) Zakończenie XXXIV Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 16.45 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył 
obrady – „Zamykam XXXIV/09 Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Kolberg 

Przewodniczący Rady Gminy
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