Protokół Nr XXXVIII/09

z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 8 października 2009r.                                                      

w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy.

Otwarcia XXXVIII/09 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo dokonał Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk – „Otwieram XXXVIII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i  3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 12 Radnych, co stanowi ok. 80% składu, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecni Radni Jacek Misztal, Wojciech Bartz i Stanisław Zawada. Sesja rozpoczęła się o godz. 14.05, a zakończyła o godz. 16.00.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk złożył wniosek o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad, poprzez wycofanie z niego projektu uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji zadania wieloletniego pn.: „Otwórzmy okno na świat, dostarczmy sygnał i osprzęt dla mieszkańców” – druk nr 242.

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że w pierwszej wersji ustalono, że do wniosku w sprawie pozyskania środków na realizację w/w zadania ma zostać załączona uchwała, jednak po wyjaśnieniach okazało się, że przedmiotowe zadanie należy umieścić tylko w wieloletnim planie inwestycyjnym. Dodał, że informacje o w/w projekcie zostaną przedstawione i poddane dyskusji. Nadmienił jednocześnie, że po konsultacjach nazwa projektu uległa zmianie i brzmi obecnie Internet oknem na świat – przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu w Gminie Orchowo
Przewodniczący Rady zaproponował także wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad jako pkt 3 informacji dotyczących realizacji zadania wieloletniego pn. „Internet oknem na świat – przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu w Gminie Orchowo”, tym samym w pkt 4 nastąpi podjęcie uchwał, wnioskował także o wprowadzenie pkt 5 dotyczącego wniosków i zapytań. Zapytał także czy są uwagi lub wnioski o zmianę przedstawionego wcześniej porządku obrad dzisiejszej sesji, a wobec ich braku poddał przyjęcie porządku obrad po zmianach pod głosowanie.
W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem przedstawionego wcześniej porządku obrad po zmianach głosowało 12 Radnych.( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie wraz z proponowanymi zmianami i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie XXXVIII/09 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo

2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad. 

3. Podjęcie uchwał:

      1) w sprawie zaciągnięcia kredytu gotówkowego długoterminowego – druk nr 243,
      2)  w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok 2009 – druk nr 244.

      4.   Informacje dotyczące realizacji zadania wieloletniego pn. „Internet oknem na świat – 

           przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu w Gminie Orchowo„  
      5.   Wnioski i zapytania.

      6.   Zakończenie XXXVIII/09 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 4) Informacje dotyczące realizacji zadania wieloletniego pn. „Internet oknem na świat – 

           przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu w Gminie Orchowo„  

Wójt Teodor Pryka wyjaśnił, że w/w zadanie jest realizowane w ramach programu 8.3
Przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu – einclusion, który jest ogłaszany po raz trzeci w Warszawie. Informował, że pierwsze nabory nie cieszyły się zbyt dużym zainteresowaniem, tym samym wykorzystano mało środków w tym zakresie. Mówił, że nowością jest możliwość podłączenia jednostek publicznych, tym samym można włączyć koszty użytkowania. Dodał, że wspólnie z pracownikiem zajmującym się informatyzacją gminy Pawłem Błaszczykiem odwiedzili powiat Siedlce aby zobaczyć jak technologia radiowego internetu o której mowa wyżej funkcjonuje w praktyce. 
Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk poinformował, że zgodnie z deklaracją Wójta, iż gmina powinna się rozwijać w każdym kierunku istnieje możliwość złożenia wniosku w ramach projektu „Internet oknem na świat – przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu na terenie Gminy Orchowo. Mówił, że mieszkańcy skarżą się na problemy z dostępem do internetu szerokopasmowego, które się wciąż nawarstwiają. W związku z powyższym Wójt zdecydował o przystąpieniu do przedmiotowego projektu, którego głównym założeniem jest dostarczenie internetu dla wszystkich rodzin które kwalifikują się do korzystania z pomocy społecznej lub osób niepełnosprawnych, którzy są beneficjentami. Dlatego od dwóch tygodni przyjmowane są informacje od rodzin, które chciałyby w nim uczestniczyć, aby w momencie przygotowania wniosku było wiadomo o jakiej kwocie mowa, dodał, że w ramach projektu można danej rodzinie zakupić sprzęt do odbioru internetu. Ustalono ponadto, że ostateczny wybór beneficjentów nastąpi gdy otrzymamy dofinansowanie, nawet w przyszłym roku. Docelowo Internet będzie dostarczany nieodpłatnie do 50 domostw oraz instytucji publicznych. W kwestii spraw finansowych wyjaśnił, że projekt jest finansowany w 85% ze środków unijnych i 15% ze środków własnych gminy, przy czym do pozyskania jest kwota 1 mln zł. Informował, że projekt musi trwać 3 lata i przez kolejne 5 lata internet musi być dostarczany nieodpłatnie dla jego beneficjentów. Odniósł się także do zamieszania jakie powstało wokół tytułu projektu, gdyż jego pierwotna wersja brzmiała nieco inaczej, gdyż jak sugerowano w tytule powinna się znaleźć informacja o głównym założeniu projektu, ponieważ władze zwracają na to szczególną uwagę. Nadmienił także, że w roku z dofinansowania skorzystały 3 gminy z woj. wlkp.: Miasto Poznań, Swarzędz i Kościan.
Wójt informował, że docelowym założeniem projektu będzie utworzenie szkieletu dobrej sieci, która będzie służyła mieszkańcom i dzięki której będzie można rozprowadzić internet na terenach do których nie dociera sygnał. Dodał, że koszt poniesiony przez gminę na realizację projektu w znacznym stopniu się zwróci poprzez brak opłat za dostarczanie internetu do instytucji kultury i szkół.
Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk dodał, że w ramach projektu będą także organizowane szkolenia w tutejszych szkołach, dzięki czemu część środków przeznaczonych na ten cel także pozostanie w gminie. Mówił, że zaplanowano zakup takiej jakości sprzętu, który zagwarantuje bezawaryjne działanie oraz dostęp do internetu za jak najmniejsze pieniądze.
Przedstawiciel Gminy Siennice Radosław Legat, w której przedmiotowy projekt został wdrożony zapoznał zebranych z korzyściami z niego wynikającymi m.in. zakupione sprzęty, szkolenia w szkołach, z których środki przeznaczane są na remonty obiektów. Mówił, że przystępując do projektu kierowali się filozofią, iż region w którym internet jest ogólnie dostępny rozwija się szybciej. Dodał, że nie docenia się internetu. Zwrócił uwagę na fakt, iż obecnie rolnicy sami szukają w internecie oferty sprzedaży maszyn, zamawiają nawozy czy też komunikują się pomiędzy sobą zupełnie za darmo. Zachęcił tym samym do odwiedzin Gminy Siennice i rozmowy z mieszkańcami korzystającymi z projektu. Informował, że firma która wykonała sieć została wybrana w drodze przetargu nieograniczonego, wykonała to szybko i wszyscy są zadowoleni. Nadmienił, że nie obyło się bez głosów niezadowolenia i skarg ze strony osób, które nie zostały zakwalifikowane do programu, oraz osób zawistnych, których zadaniem biednemu interent się nie należy. W związku z powyższym radził aby zachować szczególną ostrożność przy doborze uczestników projektu i stworzyć regulaminy uczestnictwa w projekcie.
Specjalista ds. urządzeń technicznych Andrzej Andrzejewski zwrócił uwagę na fakt jak ważna jest technologia w dzisiejszych czasach. Mówił, że przy okazji realizacji projektu gmina chce wybudować maszty i infrastrukturę.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusje w przedmiotowej kwestii.

Radny Ryszard Świtek zapytał ile masztów musiałoby zostać zainstalowanych, aby sygnał docierał do najdalszych zakątków gminy i wszyscy byli zadowoleni. Pytał także o ich lokalizację.

Andrzej Andrzejewski odpowiedział, że będzie to 5 masztów o wysokości 24 m., które zostaną umieszczone na dachach budynków gminnych m.in. szkoły, Dom Strażaka i Kultury oraz urzędu gminy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zapytał z jaką prędkością będzie dostarczany do beneficjentów projektu.
Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk wyjaśnił, że w projekcie przewidziano prędkość 256 MB. Dodał, że gmina uczestniczy w projekcie Wielkopolska Sieć Szkieletowa, który zakłada dostarczenie do końca 2012 roku końcówki światłowodu do wybranego miejsca na terenie gminy, dzięki temu uzyskamy darmowy dostęp do sieci szerokopasmowej, a naszym zadaniem będzie rozesłanie jej do abonenta.

Wójt dodał, że dla beneficjentów darmowy będzie dostęp do łącza o szybkości 256 MB, a  za szybszy będzie trzeba zapłacić. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zapytał także, czy pozostałe osoby poza beneficjentami będą mogły korzystać z dostępu do internetu w ramach przedmiotowego projektu.

Wójt wyjaśnił, że każda osoba zainteresowana będzie mogła zgłosić się do firmy zarządzającej i po wykupieniu abonamentu korzystać z internetu.

Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk nadmienił, że będzie można wykupić różne rodzaje prędkości. Nawiązał do telefonii internetowej w ramach której można korzystać z dużo tańszych połączeń. Informował, że w tutejszym urzędzie działa telefonia VOIP, dzięki której można prowadzić darmo rozmowy, tym samym docelowym zadaniem będzie wykonywanie połączeń przez mieszkańców drogą internetową. 
Przewodniczący Rady stwierdził, że będzie to kolejne dobrodziejstwo z którego będziemy mogli korzystać.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała kiedy pozostałe osoby, poza beneficjentami będą mogły skorzystać z powyższej usługi oraz jaki będzie koszt abonamentu.

Wójt odpowiedział, że będzie to zależało od firmy zarządzającej siecią.

Przedstawiciel Gminy Siennice Radosław Legat poinformował, że cena będzie zależała od operatora, dodał, że w tamtejszej gminie cena podłączenia wynosi 40 zł. Ponadto z własnego doświadczenia wie, że firma będzie chciała uruchomić tę usługę jak najszybciej.
Przewodniczący Rady pytał czy gmina będzie miała wpływ na operatora i czy będzie mogła zarządzać siecią.

Przedstawiciel Gminy Siennice Radosław Legat wyjaśnił, że z przedmiotowego projektu nie można finansować dostępu do internetu przez inne osoby, które nie są jego beneficjentami.

Andrzej Andrzejewski dodał, że wszelkie kwestie dotyczące działania operatora zawiera się w umowie, gdyż maszty będą zamontowane na dachach budynków gminnych.

Radny Ryszard Świtek w trosce o długie życie mieszkańców gminy, wyraził obawy, że maszty wywołają kolejną falę protestów wśród mieszkańców, dlatego zapytał w jaki sposób oddziałują one na człowieka. Potwierdził, że jak mogliśmy się wszyscy przekonać internet jest dobrą rzeczą.

Andrzej Andrzejewski wyjaśnił, że nadajnik internetu radiowego emituje niskie napięcie rzędu 1 WAT, tyle samo co telefon komórkowy, dlatego w sposób znikomy oddziałuje na człowieka.

Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk potwierdził słuszność uwagi Radnego, gdyż wszelkie inwestycje w tutejszej gminie idą ciężko. Dodał, że główną zaletą jest fakt, że nadajniki mają niską moc, ale jednocześnie są zarzuty, że będą kolejne maszty.

Przewodniczący Rady pytał czy maszty są zawsze montowane na budynkach czy też w innych miejscach.

Andrzej Andrzejewski odpowiedział, że montuje się różne maszty, te które są umiejscawiane na ziemi wymagają uzyskania pozwolenia na budowę, natomiast te na budynkach tylko zgłoszenia.

Przewodniczący Rady pytał także czy budynki gminne odpowiadają wymaganiom technicznym dla tego typu masztów.

Andrzej Andrzejewski wyjaśnił, że są to bardzo lekkie konstrukcje. Następnie przedstawił zdjęcia tego typu masztów zamontowanych u klientów w innych miejscowościach.

Radny Michał Szymański pytał o odległości pomiędzy masztami.

Andrzej Andrzejewski odpowiedział, że jest to odległość rzędu 6-7 km, w zależności od położenia w terenie.

Przewodniczący Rady poruszył kwestię lasu jako przeszkody do przesyłania sygnału.

Andrzej Andrzejewski potwierdził fakt, że las jest dużą przeszkodą, w związku z tym buduje się wysokie maszty. Dodał, ze na terenie gminy przeprowadzono wstępne pomiary zasięgu.
Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk dodał, że problem z zasięgiem wystąpił jedynie w miejscowościach Mlecze i Kinno, co jest spowodowane ukształtowaniem terenu i zalesieniem.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski pytał czy ewentualna budowa elektrowni wiatrowych nie wpłynie na zakłócenia odbioru sygnału.

Andrzej Andrzejewski rozwiał obawy poprzednika wyjaśniając, że budowane obecnie farmy wiatrowe są znacznie wyższe, sięgają bowiem 100m, podczas gdy nadajniki radiowe będą pracowały poniżej linii zasięgu śmigieł. Dodał także, że wieże elektrowni można wykorzystać do rozpropagowania sygnały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski pytał, czy wszyscy beneficjenci a więc te 50 osób kwalifikuje się do otrzymania zestawu komputerowego.

Wójt odpowiedział, że wniosek składany jest na 50 osób, dlatego dla tych wszystkich osób zostaną zakupione zestawy komputerowe oraz dla jednostek gminnych.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski zapytał co będzie wchodziło w skład zestawu komputerowego.

 Podinspektor ds. promocji i informatyki Paweł Błaszczyk poinformował, że w skład zestawu wchodzi monitor 17 cali oraz komputer, mysz oraz klawiatura. Dodał, że lista chętnych jest długa i obejmuje ponad 70 chętnych. W związku z faktem, że jest duża pula środków niewykorzystanych, są bardzo duże szanse na otrzymanie dofinansowania. Wówczas zostanie powołana komisja która wytypuje osoby które się kwalifikują do projektu, będą informacje w prasie oraz spotkania z beneficjentami. Osoby, które się nie zapisały także zostaną zaproszone na spotkania, ponieważ gdy dana rodzina zrezygnuje w jej miejsce wejdzie kolejna z listy.

Przewodniczący Rady pytał kto pokryje koszty energii.

Wójt odpowiedział, że pokryje je firma zarządzająca która wygra przetarg. 

Radny Ryszard Świtek obawiał się niektóre osoby wogóle przestaną wychodzić z domów, gdy będą miały internet.

Przedstawiciel Gminy Siennice Radosław Legat odnosząc się do słów przedmówcy przytoczył przykład gazet, które kiedyś były czarno białe a teraz są kolorowe i zawierają wiele ciekawostek i nikt nie chce ich zlikwidować. Dodał, że ludzie się przyzwyczają do wielu rzeczy i z pewnością będą racjonalnie korzystać z internetu.

Przewodniczący Rady podziękował gościom za przybycie i przybliżenie wielu kwestii.

Radny Ryszard Świtek w nawiązaniu do zaproszenia jakie złożył Przedstawiciel Gminy Siennice, dotyczącego wizyty w tamtejszej gminie, zaproponował zorganizowanie takiego wyjazdu.
Przewodniczący Rady stwierdził, że temat można rozważyć w wolnych wnioskach.

Ad. pkt 4) Podjęcie uchwał:

1) 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu gotówkowego długoterminowego – druk nr 243, wraz z uzasadnieniem.

Wójt Teodor Pryka poinformował, że związku z pozytywną opinią Rady w kwestii przeprowadzenia przetargu na przebudowę dalszego odcinka drogi Myślątkowo – Rękawczynek, taki przetarg został przeprowadzony. Powiedział, że zaplanowane na ten cel środki okazały się jednak niewystarczające, gdyż wszystkie kwoty uzyskane w przetargu okazały się zbyt wysokie, stąd konieczność zwiększenia kwoty kredytu. Dodał, że konieczne jest jak najszybsze ogłoszenie przetargu na zaciągnięcie przedmiotowego kredytu, aby można było podpisać umowę na wykonanie prac.

Radny Ryszard Świtek wnioskował, aby w ramach w/w zadania wykonać także 40 m drogi przy Kościele w Różannie.

Wójt odpowiedział, że przeprowadził w tej kwestii negocjacje z firmą, która będzie realizowała przebudowę drogi i poinformuje o ich wyniku na najbliższej sesji rady.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych.( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXVIII/242/09 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

W dalszej części obrad miało miejsce powtórne głosowania nad przedmiotowym projektem uchwały w związku z błędami w obliczeniach. 

W powtórnym głosowaniu, wzięło udział 11 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych.(w obecności 11 Radnych), tym samym uchwała została przyjęta jednogłośnie.

2)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przedstawił projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie na rok  – druk nr 244.
Wójt wyjaśnił, że wydatki ogółem w dziale 600 zostały zwiększone o 73.000 zł, czego 66.000 zł z przeznaczeniem na budowę drogi Myślątkowo – Rękawczynek a pozostałe 7.000 zł na bieżące utrzymanie dróg. Poinformował, że w wieloletnim planie inwestycyjnym zostało ujęte zadanie pn. „Internet oknem na świat – przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu w Gminie Orchowo”, na kwotę 1.053,507 zł, która dotyczy lat 2010-2013, na którą ze środków gmina przeznaczy 158.025 zł, pozostała kwota to dofinansowanie ze środków zewnętrznych. Dodał, że jest to inwestycja zaliczkowana, tym samym nie będzie konieczności zaciągania kredytu na całą kwotę.

Przewodniczący Rady zapytał czy dofinansowanie będzie przez kilka lat proporcjonalnie do przekazywanych środków.

Wójt potwierdził, że finansowanie inwestycji będzie proporcjonalnie do przekazywanych kwot.

Przewodniczący Rady zwrócił się do Radnych z zapytaniem czy mają uwagi i wnioski do przedstawionego projektu uchwały, po czym wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie.

W głosowaniu, wzięło udział 12 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych.( w obecności 12 Radnych)

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że uchwała została podjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXXVIII/243/09 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

W dalszej części obrad miało miejsce powtórne głosowania nad przedmiotowym projektem uchwały w związku z błędami w obliczeniach. 

W powtórnym głosowaniu, wzięło udział 11 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych.(w obecności 11 Radnych), tym samym uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Wnioski i zapytania.
Przewodniczący Rady zwrócił się z wnioskiem do Wójta o wystąpienie do powiatowego zarządu dróg o remont przełomu przy posesji p. Gruszczyńskiego, który uwydatnił się na skutek nasilonego transportu i stanowi zagrożenie dla pojazdów.

Radny Ryszard Świtek odniósł się do spotkania informacyjnego jakie odbyło się w Domu Strażaka i Kultury w Orchowie w dniu 1 października w sprawie budowy elektrowni wiatrowych na terenie gminy. Stwierdził, że należy z niego wyciągnąć wnioski i powrócić ponownie do tematu na sesji rady, zaprosić osoby które protestują przeciwko budowie. Argumentował to faktem, że Radni znaleźli się w wierze wszystkich tych działań i powinni przyjąć stanowisko w tej kwestii. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski zwrócił się z zapytaniem do przedmówcy do kogo kierował swoją wypowiedź.

Radny Ryszard Świtek odpowiedział, że postawił wniosek żeby poświecić przedmiotowej kwestii punkt w porządku obrad sesji. Nie mówił, żeby to było dzisiaj.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa tłumaczył, że nie zapytał się ze złośliwością.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że Rada musi się odnieść do tej sprawy, gdyż jest ona ważna i wymaga pozytywnego rozstrzygnięcia, gdyż sytuacja jaka wynikła na spotkaniu pokazała jak to wszystko źle wygląda.

Wójt powiedział, że w odniesieniu do powyższej kwestii wypowie się oficjalnie jak zostanie ogłoszone referendum. Dodał, że przygotowuje pewne materiały dla mieszkańców zawierające dane dotyczące inwestycji jakie zostały wykonane w gminie, środków które zostały na ten cel przeznaczone oraz zadłużenia gminy. Mówił, że rezygnacja z inwestycji budowy wiatraków spowoduje, że nie będziemy mieli już takich dochodów do budżetu, a jedna przeszkoda to taka, że krajobraz się zmieni. Nadmienił także, że i tak nie da się przekonać osób protestujących do słuszności realizacji przedmiotowej inwestycji, a osoby te nie przedstawiły konkretnych argumentów i faktów.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak zapytał kto będzie pokrywał koszty sporządzenia planów miejscowych w zakresie budowy wiatraków.

Wójt wyjaśnił, że kwestia ta jest uregulowana w porozumieniu zawartym pomiędzy gminą a firmą, która będzie realizowała inwestycję. Zapisano w nim, że nawet w przypadku braku możliwości budowy parku elektrowni wiatrowych gmina nie poniesie żadnych kosztów. Natomiast pewne koszty dla gminy mogą być związane z koniecznością uregulowania granic i uzbrojenia dróg gminnych dojazdowych do działek na których będą budowane wiatraki.

Wiceprzewodnicząca Rady pytała także jakie koszty pokrywa w/w firma.

Wójt wyjaśnił, że firma pokryje koszty budowy wiatraków, dzierżawy gruntów oraz utwardzenia dróg dojazdowych do wiatraków.

Przewodniczący Rady zapytał, czy inwestor będzie dzierżawił drogi dojazdowe.

Wójt odpowiedział, że uzbrojeniem dróg dojazdowych prywatnych zajmie się inwestor, a utrzymanie dróg dojazdowych komunalnych będzie należało do gminy.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest usatysfakcjonowany odpowiedzią Wójta. Powiedział, że nie jest niczyim adwokatem, jednak krążą karty poparcia dla referendum w sprawie budowy wiatraków dlatego nie można nabierać wody w usta i twierdzić, że nic się nie dzieje, gdyż mieszkańcy oczekują na odpowiedź. Nadmienił także, że teraz się okazuje, że wiatraki będą lokalizowane na gruntach agencyjnych a nie rolników. W związku z powyższym poprosił o to, żeby się specjalnie na spokojnie zebrać wspólnie z grupą protestującą i porozmawiać.

Przewodniczący Rady wyjaśnił, że nie był organizatorem spotkania w Domu Strażaka i Kultury, jednak był jego uczestnikiem. Jego zdaniem informacja o spotkaniu była rozpropagowana wśród mieszkańców tym samym mieli możliwość podjęcia dyskusji w temacie. Dlatego nie widzi potrzeby zwoływania dodatkowych zebrań. Dodał, że jeżeli wpłynie wniosek o przeprowadzenie referendum zostanie on wówczas rozpatrzony. Zwrócił się także do przedmówcy z zapytaniem w jakiej formie miałaby się to odbyć, prosił o sformułowanie konkretnego wniosku, w jakiej formie miałoby się odbyć przedmiotowe spotkanie i kto miałby w nim uczestniczyć.

Radny Michał Szymański poruszył kwestię problemu samochodów ciężarowych i rolniczych ze skrętem w prawo na skrzyżowaniu w centrum Orchowa, w związku z powyższym proponował usunięcie jednego przęsła barierek w tym miejscu lub ustawienie w drugą stronę.

Wójt powiedział, że przedmiotową kwestię należy przedyskutować z zarządem dróg woj.

Ad. pkt 6) Zakończenie XXXVIII/09 Nadzwyczajnej Sesji rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 16.00 Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk podziękował radnym i gościom za udział w sesji i zakończył obrady – „Zamykam XXXVIII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządziła:
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