Protokół Nr XXXIII/2005

z Sesji Rady Gminy Orchowo odbytej dnia 28 listopada 2005r.o godz. 14-tej 

w salce posiedzeń Urzędu Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Krzysztof Wróblewski otworzył XXXIII/2005 Sesję Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał Starostę Powiatu Słupeckiego pana Michała Pyrzyka, Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg panią Ryszardę Wieczorek,  Radnych, Wójta, Zastępcę Wójta, Sekretarza Gminy, Panią Skarbnik, sołtysów, dyrektorów szkół, oraz pozostałych zaproszonych gości i przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 i 2 do protokołu.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13 (nieobecny Radny Stanisław Zawada i Radny Andrzej Kryślak), więc Sesja władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków.

Następnie Przewodniczący przedstawił projekt porządku obrad jak niżej:
1. Otwarcie obrad XXXIII/2005 Sesji Rady Gminy.

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.  Zatwierdzenie porządku obrad.

4.  Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

5.  Wystąpienie Starosty Powiatu Słupeckiego pana Michała Pyrzyka.

6.  Informacja Kierownika Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy o bieżącej działalności.

7.  Zapytania radnych do zaproszonych gości. 

8.  Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

9.  Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

10.  Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie międzysesyjnym.

11.  Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.

12. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

13.  Podjęcie uchwał:

a)  uchwała Nr XXXIII/197/05 w sprawie ustalenia stawek podatku od posiadania psów, terminów płatności i sposobu jego poboru,

b)  uchwała Nr XXXIII/198/05 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2006 rok,

c)  uchwała Nr XXXIII/199/05 w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości,

d)  uchwała Nr XXXIII/200/05 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na rok podatkowy 2006,

e)  uchwała Nr XXXIII/201/05 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Mogilnie,

f)  uchwała Nr XXXIII/202/05 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Konin na utrzymanie Izby Wytrzeźwień w Koninie w roku 2006,

g)  uchwała Nr XXXIII/203/05 w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso,

h)  uchwała Nr XXXIII/204/05 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2005 rok.

14. Interpelacje i zapytania radnych.

15. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXII/2005 Sesji Rady Gminy.

16. Zapytania i wolne wnioski.

17. Zakończenie obrad XXXIII Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski poddał pod głosowanie zaproponowany porządek obrad, który został jednogłośnie przyjęty przy 13 głosach „za”.

Ad. pkt 4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.   

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXXII/05 z poprzedniej sesji znajdujący się na sali został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół odzwierciedla przebieg obrad ostatniej sesji w związku z czym, wniósł o jego przyjęcie.

Przy 13 głosach „za” protokół z poprzedniej XXXII/05 Sesji Rady Gminy został przyjęty bez odczytywania.

Ad. pkt 5. Wystąpienie Starosty Powiatu Słupeckiego pana Michała Pyrzyka.

Wystąpienie Starosty Słupeckiego pana Michała Pyrzyka zostało przeniesione do pkt 12 z powodu jego opóźnionego przybycia.

Ad. pkt 6. Informacja Kierownika Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy o bieżącej działalności.

Kierownik Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy udzielił informacji o aktualnym stanie osób bezrobotnych i pracujących w Gminie Orchowo. Okazało się, że w Gminie Orchowo jest na dzień dzisiejszy 411 bezrobotnych, z czego zarejestrowanych jest 255 osób. Stwierdził, że jest to spadek o 67 osób w stosunku do zeszłego roku. Zauważył, że w skali powiatowej liczba bezrobotnych również uległa spadkowi. I tak w 2004 r. w powiecie słupeckim było 5.765 bezrobotnych, a w 2005 r. jest o 401 bezrobotnych mniej, czyli 5.364 bezrobotnych. Kierownik PUP poinformował też o stopie bezrobocia, która w tym roku wynosi 23,1 % w skali powiatu i 30,8 %  w skali gminy. 

Kierownik PUP poinformował, że zostały przeznaczone środki finansujące dla gminy na pomoc w zwalczaniu bezrobocia (tj. na prace interwencyjne, szkolenia, roboty publiczne, staże, stypendia, dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej) w wysokości 116,6 tyś. zł. Badania przeprowadzone przez PUP wykazały, że spadła liczba ofert prac dla kobiet a wzrosła liczba ofert prac dla osób niepełnosprawnych. Kierownik PUP stwierdził, że sytuacja z roku na rok ulega poprawie, zarówno w skali powiatu jak i gminy.

Ad. pkt 7. Zapytania radnych do zaproszonych gości.

Radny Jan Sytek wystąpił z pytaniem do Kierownika PUP o rozdział ofert prac zagranicznych na poszczególne powiaty.

Kierownik PUP odpowiadając na to pytanie zaznaczył, że wszystko jest zależne od posiadanych kwalifikacji zawodowych, wieku i stopnia znajomości języka obcego osób zainteresowanych i jedynie tymi kryteriami kieruje się UP przy zgłaszaniu takich osób do pracy za granicą.
Radny Ryszard Świtek zapytał co zrobić i poradzić osobom w sytuacji kiedy są bezrobotne, niezarejestrowane a przy tym także nieubezpieczone.

Kierownik PUP stwierdził, że osoby znajdujące się w takiej sytuacji chcą jedynie uniknąć płacenia składek za Zakład Ubezpieczeń Społecznych.

Radny Jan Sytek prosił o udzielenie informacji na temat pożyczek dla osób rozpoczynających i zakładających działalność gospodarczą.

Kierownik PUP zaznaczył, że pieniądze otrzymane na rozpoczęcie działalności gospodarczej są przyznawane z przeznaczeniem na tworzenie nowych miejsc pracy. Działalność taka musi być prowadzona minimum 12 miesięcy, w innym wypadku pieniądze będą musiały być, wraz z odsetkami, zwrócone w całej kwocie.
Radny Jacek Misztal zapytał o możliwość organizowania przez wójtów prac interwencyjnych.

Kierownik PUP przypomniał, że możliwość taka będzie mogła być wprowadzona i organizowana ponownie od przyszłego roku nie tylko przez wójtów, ale też organizacje pozarządowe np. szkoły.

Radny Ryszard Świtek zapytał, czy istnieje możliwość pomocy bezrobotnym polegająca na przekazaniu im ziemi.

Kierownik PUP zaznaczył, że jedynie takie osoby, które pracowały na 5 ha ziemi (rolnicy) i straciły pracę, mogą uzyskać pożyczkę na zakup ziemi a kredyt ten jest zaliczany jako kredyt na rozpoczęcie działalności gospodarczej (50.000 zł) przy oprocentowaniu 5 % w skali roku.
Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski zapytał czy do uzyskania takiego kredytu potrzebni są poręczyciele.

Kierownik PUP przypomniał, że do tej pory poręczyciele nie byli niezbędni do uzyskania takiego kredytu, więc konsekwencją nie spłacania kredytu prawdopodobnie będzie tylko sprawa sądowa.

Wójt Gminy zadał pytania o realizację wniosków o staże i o programy unijne.
Kierownik PUP przypomniał, że bezrobotnym nazywa się taką osobę, która posiada mniej niż 2 ha ziemi i może się zarejestrować w Urzędzie Pracy. Poruszając kwestię staży oznajmił, że przyznawane są one wszystkim, którzy złożą wniosek w Urzędzie Pracy. Rozpatrywane są wszystkie wnioski a ilość przydzielanych stażystów zależy w dużej mierze od środków finansowych jakie posiada UP i jakie może na ten cel przeznaczyć. Zaznaczył, że te środki są ograniczone dlatego największą szansę mają te wnioski, które zostaną złożone na początku roku. 
Kierownik PUP odpowiadając na zapytanie dotyczące programów unijnych poinformował, że w roku 2004 rozpoczęły się one w maju i trwały aż do czerwca tego roku a zostało przeznaczonych na ten cel aż 800 tys. zł. W tym roku również przewiduje się rozpoczęcie tego programu jednak przeznaczona kwota będzie niższa od zeszłorocznej i wyniesie 600 tys. Poza tym Urząd Pracy jest zobowiązany do 28 % dopłaty z Funduszu Pracy.
Radny Jan Sytek nawiązując do tematu stażu zapytał czy może on być odpracowany w gospodarstwie rolnym.
Kierownik PUP stwierdził, że staż nie może być odpracowany w gospodarstwie rolnym. Natomiast istnieje taka możliwość tylko wówczas gdy w gospodarstwie zatrudniona jest minimum jedna osoba, która opłaca składki ZUS.

Przewodniczący RG Krzysztof  Wróblewski zapytał czy środki pieniężne przeznaczone na zapobieganie i walkę z bezrobociem są wyższe czy też niższe w stosunku do lat ubiegłych.

Kierownik PUP potwierdził, że takie środki pieniężne są o 30.000 wyższe niż w roku poprzednim. Zaznaczył również, że bezrobocie cały czas spada, czego przyczyną jest wzrost gospodarczy na szczeblu krajowym, wojewódzkim i powiatowym oraz niż demograficzny.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski chciał dowiedzieć się jakie środki pieniężne powinny wpłynąć do PUP, aby zlikwidować problem bezrobosia a tym samym zaspokoić 100 % potrzeb.

Kierownik PUP zaznaczył, że potrzebne były by setki milionów jednak to i tak nie rozwiązałoby sprawy. Oznajmił, że przede wszystkim chodzi o to, by pobudzić społeczeństwo do działania i walki z bezrobociem. Zwiększenie w tym wypadku środków na ten cel nie zmienia sytuacji.
Radny Jan Sytek zapytał czy istnieje możliwość umorzenia kredytu na rozpoczęcie działalności gospodarczej.

Kierownik PUP poinformował, że istnieje taka możliwość, ale tylko i wyłącznie w wyjątkowych przypadkach.

Radny Ryszard Świtek poprosił o udzielenie informacji o statystykach kredytów dla bezrobotnych studentów.
Kierownik PUP oświadczył, że nie ma żadnych statystyk dotyczących bezrobotnych studentów.

Dyrektor SP w Orchowie Krzysztof Nowak potwierdził, że warto składać wnioski na staże absolwenckie, gdyż na jego 3 wnioski 2 zostały przyjęte.

Ad. pkt 8. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.  

Informacja Przewodniczącego Rady Gminy z działalności w okresie między sesyjnym stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący wspomniał, że uczestniczył w uroczystych obchodach z okazji rocznicy święta Odzyskania Niepodległości w dniu 11 listopada. Poza tym uczestniczył w otwarciu nowej pracowni komputerowej w szkole w Orchowie, na zebraniu Klubu Seniora i w spotkaniu ze Stowarzyszeniem Rozwoju Wsi „RAZEM”.

Ad. pkt 9. Informacja przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący stałych komisji nie złożyli takich informacji.
Ad. pkt 10. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie  międzysesyjnym.  
Wójt przedstawił sprawozdanie ze swojej działalności w okresie międzysesyjnym. Informacja ta stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Wójt Gminy zaznaczył, że w czasie 3- tygodniowego okresu międzysesyjnego odbył wyjazd do Poznania na szkolenie nt Norweskiego Mechanizmu Finansowego.

Wspomniał również o złożonym wniosku do Ministerstwa Ochrony Środowiska w Warszawie na dofinansowanie inwestycji budowy kanalizacji w Orchowie.
Wójt przedstawił dotychczasowe inwestycje zakończone i przewidywane w najbliższym czasie. Poinformował o: zakończeniu budowy wodociągu w Myślątkowie, modernizacji drogi w Różannie i drogi Orchowo - Orchówek, o zatrudnieniu przy pracach interwencyjnych 2 osób. Zaznaczył, że w przygotowaniu jest sprzęt niezbędny do odśnieżania dróg na terenie całej gminy. Wspomniał też o trwających remontach w budynku Urzędu Gminy, budowie linii wodociągowej Orchowo-Osówiec, przygotowaniach budżetu gminy na rok 2006, przyjętych poprawkach projektu ocieplenia szkoły w Orchowie przez miejscową Gorzelnię. Dodał też, że gmina uzyskała pozwolenie na budowę kanalizacji w Orchowie. 
Ad. pkt 5. Wystąpienie Starosty Powiatu Słupeckiego pana Michała Pyrzyka. 

Starosta pan Michał Pyrzyk poinformował, że w budżecie powiatu obserwuje się deficyt, gdyż dochody wynoszą 37 mln zł a wydatki 43 mln zł. Wspomniał, że powiat stracił środki finansowe przeznaczone na rodziny zastępcze, dom dla młodzieży w Kosewie i Lądku oraz ŚDPS w Skubarczewie czego wynikiem okazały się pewne nieprawidłowości w dofinansowywaniu przez Starostwo wykazane przez NIK. Zaznaczył, że Starostwo złożyło wniosek do Norweskiego Mechanizmu Finansowego o dofinansowanie: termomodernizacji Szpitala Powiatowego Słupcy i Liceum Ogólnokształcącego w Słupcy.
Starosta przedstawił inwestycje zakończone w tym roku i dofinansowane przez Starostwo. Starostwo Powiatowe sfinansowało w kwocie 50.000 zł dokończenie Sali Koncertowej w Domu Muzycznym w Słupcy, 100.000 zł na przyłączenie Szpitala Powiatowego do termociepłowni i 400.000 zł wkładu własnego z przeznaczeniem na remont dachu i pozyskanie specjalistycznego sprzętu medycznego dla Szpitala Powiatowego w Słupcy.
Starosta nakreślił na jakie inwestycje Starostwo przeznaczyło pieniądze w ciągu ostatnich
5 lat. W roku 2001 wydano 408 tys. zł na budowę drogi Siedluchno-Podbielsko, 432 tys.zł na modernizację drogi Orchowo-Słowikowo, remont drogi w Bielsku 54 tys. zł oraz remonty chodników w Skubarczewie i Szydłówcu 2004 r.
Starosta zaznaczył, że istnieje możliwość uzyskania przez gminy dofinansowania na modernizację dróg lokalnych z Funduszu Wojewódzkiego. Zarząd Województwa zdecydował, że każda jednostka gminna otrzyma takie dofinansowanie jednak tylko jednej inwestycji na terenie gminy.

Starosta przypomniał, że do końca listopada można składać wnioski do Starostwa o nagrody dla wybitnych sportowców z gminy.

Starosta poruszył także temat propozycji ujednolicenia sposobu wyborów samorządowych zaznaczając, że stan ludności w poszczególnych gminach będzie miał wpływ na liczbie radnych i okręgów wyborczych w gminie. Dodał, że duże szanse ma powrót wyborów pośrednich na wójta.

Pani Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych zabrała głos w sprawie zwalczania śliskości na drogach powiatowych. Stanowczo zaznaczyła, że posypywane będą jedynie najważniejsze i niebezpieczne odcinki dróg takie jak skrzyżowania, zakręty i miejsca wyjątkowo niebezpieczne, natomiast odśnieżanie będzie się odbywało na całej długości dróg. Dodała ona, że w pierwszej kolejności odśnieżane będą drogi bitumiczne a dopiero na końcu drogi o nawierzchni tłuczniowej i utwardzonej, które z kolei w ogóle nie będą posypywane ze względu na ograniczone środki budżetowe.

Ad. pkt 11. Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy. 

Radny Edward Lewandowski powiedział, że popiera postulat opracowany w powiecie w sprawie przejęcia niektórych dróg powiatowych przez gminy. Przyznał on, że gdyby droga Linówiec – Mlecze była drogą gminną to zostałby tam już położony asfalt. Dodał on, że inwestycja ta jest tym bardziej ważne, gdyż nad jeziorem w Mleczach sukcesywnie rozrasta się ośrodek wczasowy.
Radny Bogdan Chmielarczyk poprosił o rozpatrzenie możliwości podziału odśnieżania dróg przez gminę i przez powiat na terenie gminy Orchowo.

Pani Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy istnieje możliwość zamontowania studzienek przy Kościele w Szydłówcu do odprowadzania wody zgromadzonej podczas opadów.

Starosta stwierdził, że wiele dróg z nazwy są drogami powiatowymi a w rzeczywistości już nie zawsze tak jest. Przyznał on, że mieszkańców to nie obchodzi i zgłaszają wszelkie postulaty związane z tymi drogami do radnych. Wyjaśnił też, że w kwestii odśnieżania dróg lokalnych i administrowania nimi zawarte zostało dotychczas porozumienie z samorządem miasta Słupcy i samorządem gminy Zagórów. Przypomniał jednocześnie, że każda droga w zależności od tego czy jest to droga wojewódzka, powiatowa czy gminna ma inny standard utrzymania.

Odpowiadając na pytanie w sprawie budowy studzienek na placu przy Kościele w Szydłówcu stwierdził, że obecnie nie ma w planach przewidzianej tej inwestycji do realizacji. 
Pan Sołtys Edmund Kameduła prosił o zrobienie porządku przy zbiorniku w Podbielsku i zapytał o wartość ziemi przy tym zbiorniku.

Pani Kierownik Dróg Powiatowych zaproponowała zamontowanie rowu krytego (studni) do odprowadzania wód z ulicy w uzgodnieniu z przyszłymi właścicielami gruntu. Zaznaczyła jednak, że w przypadku, kiedy woda tam gromadząca się będzie miała inne źródła niż spływ z drogi np. ścieki, zbiornik ten nie będzie remontowany przez Zarząd Dróg.

Kierownik Zarządu Dróg Powiatowych odpowiadając na pytanie w sprawie ceny gruntu, na którym położony jest zbiornik poinformowała, że grunt powinien ocenić rzeczoznawca i dodała, iż utrzymuje się ostatnio, że 1m² kosztuje około 5 zł.
Radny Jan Sytek zapytał Starostę o sprawę przekwalifikowania gruntów.

Starosta odpowiadając na to pytanie poinformował, że planowany przetarg w tej sprawie nie doszedł do skutku ze względu na brak złożonych ofert. Wyraził nadzieję, że przetarg rozpisany na początek roku 2006 dojdzie do skutku i wyłoni oferenta, który zajmie się przekwalifikowywaniem gruntów.

Radny Ryszard Świtek zapytał Starostę o plany tegoroczne i przyszłoroczne względem rolnictwa.

Starosta przyznał, że powiat ma ograniczone możliwości w tym zakresie, które sprowadzają się do promocji rolnictwa poprzez np. organizację konkursu Słupecki Rolnik Roku. Przyznał jednocześnie, że większe znaczenie w tym zakresie mają instytucje rządowe zajmujące się tematyką rolnictwa poprzez odpowiednie kreowanie polityki rolnej i pomoc w pozyskiwaniu funduszy przez rolników.

Radny Powiatowy Bogdan Jastrząb przypomniał, że ARiMR nie podlega pod starostwo gdyż jest to instytucja rządowa.
Radny Edward Lewandowski wyraził pozytywną opinię o Szpitalu Powiatowym w Słupcy zachwalając czystość zachowywaną w pomieszczeniach, miłą obsługę personelu i wysoko wykwalifikowaną kadrę lekarzy.
Starosta poinformował, że kadra zarządzająca obecnie Szpitalem zmieniła się i wprowadziła nowy projekt zarządzania. Przypomniał o wcześniej wspomnianym wkładzie pieniężnym Powiatu w wysokości 100.000 zł na przyłączenie Szpitala do sieci ciepłowniczej i 400.000 zł wkładu własnego Szpitala. Przyznał, że długi szpitala nadal są wysokie, ale dodał, że pokłada dużą nadzieję w nowym Zarządzie szpitala.

Radny Powiatowy Czesław Dykszak dodał, że w ostatnim czasie zamontowano w szpitalu również nową windę.

Radna Maria Hendrysiak nawiązując do tematu szpitala zaznaczyła, że społeczeństwo narzeka na brak kuchni w szpitalu.

Starosta Michał Pyrzyk przyznał, że ten problem pojawił się już kilka lat temu, ale powstają plany współpracy ZOZ-u ze Szpitalem Powiatowym w sprawie dożywiania pacjentów.

Pan Sołtys Wólki Orchowskiej Eugeniusz Nowak zaznaczył konieczność remontowania dróg, zwłaszcza odcinka od Podbielska do Linówca.

Starosta poinformował, że gminy mogą rocznie uzyskać 108 tys. zł na remonty dróg gminnych.

Pani Sołtys Szydłówcu Anna Andrzejwska zapytała dlaczego opłaty za parking przy Szpitalu Powiatowym w Słupcy są tak wysokie.

Starosta Michał Pyrzyk poinformował, że w dniu dzisiejszym miały odbyć się rozmowy na ten temat, jednak jeszcze nie zna ostatecznego ich wyniku.

Radny Powiatowy pan Bogdan Jastrząb zaznaczył, że na remont wszystkich dróg, które tego wymagają Powiat potrzebowałby 100 mln. zł.

Pan Sołtys Orchowa Henryk Ratajewski zauważył, że dobrą rzeczą przy drogach są bariery. Jednak zaznaczył, że przy drogach często można spotkać przepusty, które stanowią bardzo duże niebezpieczeństwo dla prowadzących pojazdy. Zapytał on również, kto jest odpowiedzialny za usuwanie wód z dróg i wspomniał o drodze do Podbielska i Bielska zaznaczając, że gromadząca się woda w ogrodach poszczególnych osób mieszkających przy tej drodze jest dużym problemem.

Pani Kierownik Dróg Powiatowych powiedziała, że w miarę możliwości wszystkie problemy będą rozwiązywane. Zgodziła się również ze słowami Pana Henryka Ratajewskiego, że niezabezpieczone przepusty przy drogach stanowią poważne zagrożenie dla kierowców jednak uznała, że są to problemy drugorzędne, które będą rozwiązywane w późniejszym czasie.
Radna Maria Hendrysiak zaproponowała, aby przeprowadzić ankietę w przedstawionej przez nią sprawie dotyczącej kuchni w Szpitalu Powiatowym w Słupcy.

Pan Sołtys Jerzy Wyrębski zapytał, kto jest odpowiedzialny za dowóz posiłków do szpitala w Słupcy.

Starosta Michał Pyrzyk wspomniał, że przetarg na dowóz posiłków do szpitala w Słupcy wygrała firma z Wrześni.

Ad. pkt 12. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

Wobec braku uwag, co do złożonych sprawozdań Przewodniczący Rady Gminy przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 13. Podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr XXXIII/197/05 w sprawie ustalenia stawek podatku od posiadania psów, terminów płatności i sposobu jego poboru (załącznik nr 5).

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/197/05 została przyjęta.
b) uchwała Nr XXXIII/198/05 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2006 rok (załącznik nr 6).
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/198/05 została przyjęta.

c) uchwała Nr XXXIII/199/05 w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości (załącznik nr 7).

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/199/05 została przyjęta.

d) uchwała Nr XXXIII/200/05 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na rok podatkowy 2006 (załącznik nr 8). 

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/200/05 została przyjęta.

e) uchwała Nr XXXIII/201/05 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu Powiatowemu Mogilnie (załącznik nr 9).

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/201/05 została przyjęta.

f) uchwała Nr XXXIII/202/05 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Konin na utrzymanie Izby Wytrzeźwień w Koninie w roku 2006 (załącznik nr 10).
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/202/05 została przyjęta.

g) uchwała Nr XXXIII/203/05 w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso (załącznik nr 11).
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/203/05 została przyjęta.
h) uchwała Nr XXXIII/204/05 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2005 rok (załącznik nr 12).

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tejże uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie wyrazili pozytywną opinię o w/w projekcie uchwały.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i podał pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” uchwała nr XXXIII/204/05 została przyjęta.
Ad. pkt 14. Interpelacje i zapytania radnych.
Radni nie zgłaszali żadnych interpelacji wobec czego Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 15. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXIII/2005 Sesji Rady Gminy.

Wobec braku zastrzeżeń radnych co do odpowiedzi na interpelacje i zapytania z poprzedniej sesji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 16. Zapytania i wolne wnioski.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski odczytał pismo (załącznik nr 13) skierowane do Wójta Gminy Orchowo nadesłane przez panią Ewę Ziembę, właścicielkę firmy „HELJAB-OVO”, zajmującej się recyklingiem, usuwaniem i selekcją odpadów.
Wójt komentując zaznaczył, że wystąpiono już z wnioskiem do Marszałka Województwa Wielkopolskiego o umieszczenie planu tejże współpracy w ewidencji.

Przewodniczący RG odczytał pismo od Zarządu Stowarzyszenia Rozwoju Wsi „Razem” w sprawie przejęcia Szkoły Podstawowej w Słowikowie (załącznik nr 14).

Wójt Gminy stwierdził, że Rada Gminy w kwietniu tego roku zaakceptowała plan dofinansowywania tejże szkoły w przypadku przejęcia jej przez Stowarzyszenie. Wójt zaznaczył, że Stowarzyszenie powinno zwrócić się teraz do Kuratorium ze stosownym wnioskiem o przejęcie szkoły.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski odczytał wniosek od pani Dyrektor Elżbiety Gonickiej i pana Dyrektora Krzysztofa Nowaka jaki wpłynął do Rady Gminy w sprawie zbadania przez statutowe organy Rady Gminy zarzutów Wójta Gminy pod ich adresem o zawyżanie ilości uczniów i złej organizacji dowozu dzieci do szkół (załącznik nr 15). Poinformował on jednocześnie, że skierował w/w wniosek do rozpatrzenia Komisji Rewizyjnej.
Członek Komisji Rewizyjnej pani Maria Hendrysiak zaznaczyła, że Komisja Rewizyjna nie powinna zajmować się tą sprawą, sugerując istnienie pewnego nieporozumienia pomiędzy Wójtem a dyrektorami szkół. Zaproponowała rozstrzygnięcie i wyjaśnienie tego problemu osobiście pomiędzy obiema stronami.
Radny pan Jacek Misztal zapytał, kto jest odpowiedzialny za organizację dowozu uczniów do szkół .

Wójt przyznał, że to on jest odpowiedzialny za zatwierdzanie tras dowozów uczniów do szkół.

Radny Jacek Misztal stwierdził, że jest to problem Wójta a nie Rady Gminy, i zaproponował rozwiązanie tej sprawy we własnym gronie pomiędzy Wójtem a dyrektorami szkół.
Wójt przypomniał, że pierwsze kursy autobusów, dowożących uczniów do szkół nie były przez niego podpisane. Zaznaczył również, że dodatkowe kursy, które nie miały jego akceptacji musiał wycofać.

Radny Jacek Misztal apelował po raz kolejny, aby zaistniały spór rozstrzygnąć z dyrektorami nie mieszając w to Radę Gminy.

Przewodniczący RG zarządził głosowanie dotyczące nierozpatrywania spraw spornych Wójta z dyrektorami szkół w związku z problemem dowozu uczniów do szkół. Głosowanie z wynikiem jednogłośnym zostało pozytywnie przyjęte.
Ad. pkt 17. Zakończenie obrad XXXIII Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący przed zakończeniem Sesji Rady Gminy poinformował o możliwości zwołania jeszcze 1 lub 2 sesji przed zakończeniem roku.
Poinformował też o otrzymanym zaproszeniu na uroczyste oddanie do użytku schroniska dla zwierząt.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 16.45  Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski zakończył obrady XXXIII Sesji Rady Gminy Orchowo.

    Protokółował
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