Protokół Nr XXX V/2006
z Sesji Rady Gminy Orchowo odbytej dnia 27 lutego 2006r.o godz. 14-tej
w salce posiedzeń Urzędu Gminy.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Krzysztof Wróblewski otworzył XXXV/2006 Sesję Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał Radnych, Wójta, Zastępcę Wójta, Sekretarza Gminy, Panią Skarbnik, sołtysów, dyrektorów szkół, oraz pozostałych zaproszonych gości i przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr l i 2 do protokołu.
Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13 (nieobecni Radny Jan Sytek i Ryszard Świtek), więc Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków.
Ad. pkt. 3 Zatwierdzenie porządku obrad.
Wójt Gminy złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad 2 projektów uchwał, z których jedna tyczy zmiany uchwały o odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia a druga zaciągnięcia długoterminowego kredytu termomodernizacyjnego. Dodał on, że powyższe projekty uchwał omówione zostały na posiedzeniach komisji a radni pozytywnieje zaopiniowali.
Następnie Przewodniczący przedstawił projekt porządku obrad jak niżej z propozycją zmiany przedstawioną przez Wójta Gminy:
l .Otwarcie obiad XXXV/2006 Sesji Rady Gminy.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.

3. Zatwierdzenie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie miedzysesyjnym oraz sprawozdanie z działalności Rady Gminy za 2005 rok.
6.
Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym oraz sprawozdania z działalności poszczególnych komisji za 2005 rok.
7. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie miedzysesyjnym.

8. Sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych za 2005 rok

9.
Problemy wsi - sołtysi, mieszkańcy.
10.Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.
11. Podjęcie uchwał:
a) uchwała Nr XXXV/217/06 w sprawie zasad zwrotu wydatków za świadczenia z pomocy społecznej będących w zakresie zadań własnych gminy,
b) uchwała  Nr  XXXV/218/06   w   sprawie   uchwalenia  studium   uwarunkowań   i   kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Orchowo oraz rozstrzygnięcia o sposobie rozpatrzenia uwag zgłoszonych do projektu ww. studium, a nieuwzgłednionych przez Wójta Gminy Orchowo,

c)  uchwała Nr XXXV/219/06 w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2006 rok,
d)  uchwala Nr XXXV/220/06 w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo na 2006 rok,
e)  uchwała Nr XXXV/221/06 w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków,
f)  uchwała Nr XXXV/222/06 w sprawie zmiany uchwały Nr X XIV/138/04 Rady Gminy Orchowo z dnia 29 listopada 2004 roku w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia,
g)  uchwała Nr XXXV/223/06 w sprawie zaciągnięcia długoterminowego kredytu
        termomodernizacyjnego. 
12.Interpelacje i zapytania radnych.
13. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXIV/2005 Sesji Rady Gminy.
14. Zapytania i wolne wnioski.
15. Zakończenie obrad XXXV Sesji Rady Gminy.
Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski poddał pod głosowanie zaproponowany porządek obrad, który został jednogłośnie przyjęty przy 13 głosach „za".
Na obrady Sesji przybył Radny Ryszard Ś witek (14 radnych obecnych na Sesji). Ad. Ad. pkt 4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXXIV/05 z poprzedniej sesji znajdujący się
na sali został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół odzwierciedla
przebieg obrad ostatniej sesji w związku z czym, wniósł o jego przyjęcie.
Przy   14  głosach  „za" protokół z poprzedniej  XXXIV/05  Sesji  Rady Gminy został przyjęty bez
odczytywania.
Ad. pkt 5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie miedzysesyjnym oraz sprawozdanie z działalności Rady Gminy za 2005 rok.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przedstawił informację o działalności w okresie miedzysesyjnym (załącznik nr 3) a następnie sprawozdanie z działalności Rady Gminy za rok 2005 r. (załącznik nr 4).
Ad. pkt 6. Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w  okresie międzysesyjnym oraz sprawozdania z działalności poszczególnych komisji za 2005 rok.
Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej za 2005 rok przedstawił Przewodniczący tej Komisji Bogdan Chmielarczyk (załącznik ar 5)
Sprawozdanie z działalności Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu, a przedstawiła je Przewodnicząca Komisji Janina Nowak.
Przewodniczący Komisji Budżetowej Ryszard Młodzikowski powiedział, że Komisja w 2005 roku zebrała się tytko raz przy okazji opiniowania projektu budżetu gminy na 2006 rok. Przypomniał on, że skład komisji jest bardzo skromny - liczy 3 osoby, a jeden z jej członków z tytułu wykonywanej pracy zawodowej jest często nieuchwytny.
Ad. pkt 7. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie międzysesyjnym.
Sprawozdanie ze swojej działalności w okresie międzysesyjnym przedstawił Wójt Gminy Teodor Pryka (załącznik nr 7). Powiedział, że w tym okresie czasu udało się wyremontować pomieszczenia GOPS, zakończona została sprawa sądowa dot. płotu przy ul. Reja z panem L. Studzińskim. Wyjaśnił, że 2 marca ma się stawić w Komisji Regulacyjnej w Warszawie. Sprawa dotyczy wymiany gruntów z parafią ewangelicką, która jest prawowitym właścicielem gruntów pod Urzędem Gminy i byłej szkoły w Szydłówcu. Wspomniał też o mającej się niebawem odbyć rozprawie sądowej w NSA w sprawie skargi na brak zgody na zamknięcie szkoły w Słowikowie.
Ad. pkt 8. Sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywalna Problemów Alkoholowych za 2005 rok
Irena Kowalewska przedstawiła sprawozdanie z działalności GKRPA w 2005 roku. (załącznik nr 8). 
Ad. pkt 9. Problemy wsi - sołtysi, mieszkańcy.
Sołtys Henryk Ratąjewski poruszył sprawę domu na ulicy Lipowej, który jego zdaniem powinien być jak najszybciej zburzony ze względów estetycznych. Podziękował również osobom, które wsparły organizację kuligu (handlowcy, rodzice), który udał się nadzwyczaj dobrze.
Jerzy Wyrębski mówił o niszczejącej drodze gminnej prowadzącej od kościoła w Linówcu do Suszewa. Dodał też, że należałoby posprzątać park w Linówcu przed nadchodzącym sezonem letnim.
Przewodniczący Rady Gminy wtrącił, że potrzebna jest poważna debata dotycząca utrzymania i remontu dróg w gminie. Dodał, że trzeba zabezpieczyć środki z rezerwy budżetowej z 2005r. na ten cel.
Anna Andrzejewska także wyraziła podziękowania za pomoc w organizacji ferii zimowych w Szydłówcu.
Ad. pkt 10. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.
Wójt odpowiedział na postawione pytania. Wyjaśnił, że budynek na ul. Lipowej został zgłoszony do nadzoru budowlanego, który to nakazał właścicielowi jego rozbiórkę. Powiedział też o mleczarni w Myślątkowie i piśmie Wojewody, który odpowiedział na wcześniej wystosowane pismo, że Gmina nie może skomunalizować tej nieruchomości, a kosztami rozbiórki powinno się obciążyć właściciela nieruchomości.
Wójt Gminy Teodor Pryka przedstawił sposób wyliczenia na podstawie którego, obecnie ustalana jest opłata za dostarczane ciepło do szkoły w Orchowie. Dodał on, że obecnie wpłynęła pierwsza faktura za dostarczane ciepło na kwotę 22 tyś zł. natomiast po sezonie grzewczym zostanie przedstawione ostateczne rozliczenie za dostarczane ciepło. Wójt Gminy wyraził opinię, że rozliczając kwotę za dostarczane ciepło właściciel firmy Unimalew raczej nie jest wstanie uregulować dotychczasowych zaległości podatkowych.
Radny Jacek Misztal spytał o koszty rozprawy Warszawie dotyczącej zamknięcia szkoły w Słowikowie. Wójt odpowiedział, że Gmina ponosi się koszty delegacji służbowych, ale nie koszty procesowe. Ad. Ad. pkt 11. Podjęcie uchwal:
a) uchwała Nr XXXV/217/06 w sprawie zasad zwrotu wydatków za świadczenia z pomocy społecznej będących w zakresie zadań własnych gminy (załącznik nr 9),
Kierownik GOPS Sabina Kubiak powiedziała, że osoba bądź rodzina może otrzymać pomoc w formie zasiłku celowego z pomocy społecznej w momencie, gdy nagie znajdzie się w trudnej sytuacji życiowej. Wyjaśniła również, że proponowany projekt uchwały reguluje zasady zwrotu tych świadczeń.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróbłewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały. Radni jednogłośnie przy 14 głosach „za” przyjęli uchwałę nr XXXV/217/06.
b) uchwała Nr XXXV/218/06 w sprawie uchwalenia stadium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Orchowo oraz rozstrzygnięcia o sposobie rozpatrzenia uwag zgłoszonych do projektu ww. stadiom, a nieuwzględnionych przez Wójta Gminy Orchowo (załącznik nr 10)
Wójt Gminy zabrał głos. Powiedział, że niniejsza uchwała jest ukoronowaniem uchwały z 2004 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Orchowo. Dodał, że w studium uwzględniono tereny pod rozwój bazy turystycznej w miejscowościach: Mlecze, Szydłówiec, Suszewo, Rękawczynek, i Gałczynek.
Poinformował, że w studium uwzględnionych jest wiele wniosków osób prywatnych dotyczących zagospodarowania terenów gminy. Przewidziano strefę 50 m ochrony jezior, tereny pod aktywizację gospodarczą w Orchówku i Linówcu. W Podbielsku i Osówcu wyznaczono tereny pod boiska sportowe. Zostały też wyznaczone tereny pod zabudowę mieszkalną uwzględniające wnioski mieszkańców. Opracowanie planów miejscowych to koszt 1000 zł za l ha, lecz brak planów jest bardziej kosztowny i komplikuje zadania inwestycyjne w gminie. Poprosił o nieuwzględnianie 2 uwag, i uzasadnił, czym to jest spowodowane. Wyjaśnił, że druga z uwag zgłoszona została po terminie a jej uwzględnienie spowoduje znaczne wydłużenie procesu przyjęcia studium.
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił sposób głosowania nad uchwałą,
Radny Ryszard Świtek spytał jakimi kryteriami kierował się projektant przy planach zagospodarowania terenów w Różannie.
Projektant Andrzej Bielewski odpowiedział, że nikt z Różanny nie składał wniosku o zmiany w planie studium i nie było informacji, że komuś by na takich zmianach zależało.
Radny Stanisław Zawada poruszył temat spalonego budynku w Słowikowie, i przypomniał, że obecnie są problemy z możliwością jego odbudowy.
Wójt odpowiedział, że jest to wina ustawy, która ma zostać niebawem zmieniona. Dodał jeszcze, że nie ma w ogóle planu zagospodarowania przestrzennego dla gminy a na podstawie studium będzie można opracować miejscowe plany zagospodarowania.
Krzysztof Wróblewski powiedział, że opracowanie planów miejscowych to sprawa przyszłościowa po uchwaleniu studium.
Planista Andrzej Bielewski na koniec też zabrał głos. Powiedział, że studium to koncepcja do projektu miejscowych planów. Jest to pierwszy krok, który pozwoli uporządkować te tereny a kolejny krok to plany miejscowe zagospodarowania.
Wójt Gminy potwierdził, że jak studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania zostanie przyjęte to w następnej kolejności będzie można przystąpić do opracowywania planów miejscowych. Zaznaczył jednak że na ten ceł w budżecie gminy zaplanowana została kwota 40 tyś zł. co starczy na opracowanie planów miejscowych dla zaledwie 40 hektarów gruntów.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany a uwagi zgłoszone do projektu nie zostały uwzględnione.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały a uwagi zgłoszone do projektu nie zostały uwzględnione.
Przewodniczący Rady Gminy poddał w pierwszej kolejności pod głosowanie załączniki do projektu uchwały.
Załącznik nr 3 do projektu uchwały został przy „14" głosach jednogłośnie przyjęty przez radnych. Załącznik nr 4 do projektu uchwały został przy „14" głosach jednogłośnie przyjęty przez radnych. Przewodniczący Rady Gminy poddał cały projekt uchwały pod głosowanie. Radni jednogłośnie przy 14 głosach „za** przyjęli uchwałę nr XXXV/218/06.
c) uchwała Nr XXXV/219/06 w sprawie ncnwaleua rocznego programn współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2606 rok (załącznik ar 11),
Wójt Gminy Teodor Pryka przedstawił w/w projekt uchwały wraz z załączonym programem współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2006 rok.
Przypomniał on, że podobna uchwała przyjęta została w roku poprzednim ale w obecnym roku konieczne jest jej ponowne uchwalenie.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały. Radni jednogłośnie przy 14 głosach „za" przyjęli uchwałę nr XXXV/219/06.
d)
uchwala Nr XXXV/220/06 w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo na 2006 rok (załącznik ar 12),
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski poinformował, że w planie pracy RG na 2006 rok uwzględniony został wniosek Przewodniczącej Komisji Janiny Nowak o dodanie w miesiącu maju tematu dotyczącego działalności sportowej w gminie. Odczytał następnie projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały.
Radni jednogłośnie przy 14 glosach „za" przyjęli uchwałę nr XXXV/220/06 wniosek uwzględniony pozytywnie.
e)
uchwała Nr XXXV/221/06 w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków (załącznik nr 13),
Wójt Gminy złożył wniosek o zmianę taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków. Powiedział, że ostatnia zmiana stawek miała miejsce 2 lata temu a energia elektryczna w tym czasie wzrosła 08%. Dodał, że z przewidywanych kosztów przy uwzględnieniu amortyzacji cena za wodę powinna wynosić 1,94 zł za m3, za ścieki koszty amortyzacji będą duże do czasu aż do nowej oczyszczalni nie zostanie podłączona miejscowość Orchowo. Wyjaśnił, że wg jego propozycji woda na cele socjalno -bytowe nadal będzie dotowana z budżetu gminy a dojdzie nowa kategoria opłat za ścieki dowożone w wysokości 1,50 zł za m3. Oprócz tego wyjaśnił, że co 5-6 lat dokonać należy legalizacji wodomierzy i dlatego kwartalna opłata za wodomierze zaproponowana została na poziomie 3 zł.
Przewodniczący Rady Gminy spytał, kto zalicza się do grupy pozostałych odbiorców?
Wójt odpowiedział, że wszyscy ci odbiorcy, którzy mają zamontowane podliczniki i zużywają wodę do celów pojenia zwierząt w gospodarstwach.
Radny Edward Lewandowski wyraził niezadowolenie z powodu zbyt późnego otrzymania tego projektu uchwały i z faktu, że rolnicy będą musieli płacić 40 gr. więcej za wodę zużywaną na cele rolnicze.
Wójt Gminy odpowiedział, że rolnicy też będą korzystać z wody na cele socjalno bytowe.
Następnie Radny Stanisław Zawada zabrał głos. Spytał czy i kiedy ruszy ewentualna budowa kanalizacji sanitarnej w Orchowie. Dodał, że wszyscy rolnicy musieliby założyć dodatkowe podliczniki i zaproponował by z podwyżkami zaczekać do czasu uruchomienia tej kanalizacji sanitarnej.
Wójt odpowiedział, że złożony został wniosek do Funduszu Norweskiego na dofinansowanie tej inwestycji ale nadal nie ma odpowiedzi czy zostanie on zakwalifikowany do dofinansowania.
Radny Jacek Misztal powiedział, że wg jego wyliczeń podwyżka mogłaby wynieść 9 % w przeciągu 2 ostatnich lal Dodał również, że cena nowego wodomierza kształtuje się w granicach 46 - 56 zł i zaproponował by zamiast ryczałtowo płacić za wodomierz, Gmina wystawiała fakturę odbiorcy za wymianę bądź legalizację wodomierza.
Wójt Gminy powiedział, że za l licznik i przyłącze płaci właściciel, a następnie w cenie wody płaci za nowy licznik.
Radny Jacek Misztal powiedział, że na usługi remontowe w 2005r. wydano 16 900 zł, a w 2006r. planowana jest kwota 43 900 zł. Stwierdził on, że jest to podwyżka ekonomicznie nieuzasadniona i zaproponował by
koszty remontów rozłożone zostały na kilka najbliższych lat a wtedy podwyżka cen za wodę nie będzie musiała być tak znacząca. Złożył on następnie wniosek by z projektu uchwały usunąć opłatę kwartalną za liczniki a za ich wymianę wystawiać fakturę odbiorcom.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wroblewski powiedział, że jeśli środków na modernizację hydroforni w Orchowie będzie mało to trzeba będzie poszukać dodatkowych środków w budżecie gminy.
Radny Bogdan Chmielarczyk zaproponował, aby pozostawić taryfy za wodę na dotychczasowym poziomie. Uzasadnił to tym, że społeczeństwo jest biedne a w innych gminach ościennych umorzono IV ratę podatku rolnego, czego nie zrobiono w Gminie Orchowo.
Wójt Gminy powiedział, że modernizacja hydroforni jest niezbędna, można dokonać remontu ze środków budżetu gminy, ale wtedy na inne zadania nie starczy pieniędzy.
Radny Jacek Miszłal opowiedział się za wnioskiem Radnego Bogdana Chmielarczyka i dodał, że jeśli ten wniosek zostanie zaakceptowany to wycofa się ze swojego wniosku wcześniej złożonego.
Radna Maria Hendrysiak spytała o cenę filtrów potrzebnych do modernizacji hydroforni w Orchowie. Wójt Gminy Teodor Pryka odpowiedział, że 2 firny kosztują 30 000 zł.
Radny Ryszard Młodzikowski zadał pytanie: czy pobieranie wody z prywatnych hydroforów będzie legalne i jak wtedy będą rozliczane ścieki z danego gospodarstwa domowego.
Wójt odpowiedział, że na wodę z hydroforni trzeba mieć pozwolenie wodno - prawne. Przyznał jednak, że w takim przypadku rozliczanie ilości ścieków odprowadzonych będzie kłopotliwe i należy się zastanowić nad rozwiązaniem takiej ewentualności.
Radny Bogdan Chmielarczyk ponownie przedstawił wniosek o pozostawienie taryf na dotychczasowym poziomie.
Radna Janina Nowak na to, że zasadne jest zawarcie kompromisu, polegającego na wyśrodkowaniu ceny za wodę obecną, a planowaną po podwyżce. Według niej podwyżka jest nieunikniona.
Wójt wtrącił zdanie, że w 2005r. dochód za wodę wyniósł 175 000 zł, a po 3% pod wyżce ten dochód mógłby wynieść 177 000 zł, czyli zwiększenie dochodów o 4 000 zł.
Radny Hieronim Adamczyk złożył wniosek kompromisowy: cena wody na cele socjalno - bytowe miałaby wzrosnąć ze 1,50/1 m3 do 1,55/lm3, dla pozostałych odbiorców cena za wodę pozostałaby na dotychczasowym poziomie (tj. l,65/1 m3), opłata za wodomierze miałaby być również jak przed rokiem (tj. 1,50/kwartał), a opłata zostałaby ustalona na poziomie zaproponowanym przez Wójta Gminy.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróbłewski poddał pod głosowanie projekt uchwały zaproponowanej przez Wójta Gminy.
Radni przy 2 głosach „za" 10 głosach „przeciw" 2 glosach „wstrzymujących się** odrzucili propozycję uchwały przedłożoną przez Wójta.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt uchwały ze zmianami zaproponowanymi przez Radnego Bogdana Chmielarczyka z dodatkiem 3 grupy opłat za ścieki dowożone.
Radni przy 10 głosach „za" 4 glosach „wstrzymujących się" przyjęli propozycję zmian w projekcie uchwały zaproponowanych przez Radnego Bogdana Chmielarczyka.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie cały projekt tej uchwały.
Radni przy 10 głosach „za" 4 głosach „wstrzymujących się** przyjęli uchwałę nr XXXV/221/06 ze zmianami zaproponowanymi przez Radnego Bogdana Chmielarczyka,
f) uchwała nr XXXV/222/06 w sprawie zmiany uchwały nr XXIV/138/04 Rady Gminy Orchowo z dnia 29 listopada 2004 roku w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia (załącznik ar 14),
Dyrektor ŚDS pani Elżbieta Przybylska przypomniała, że uchwała nr XXIV/138/04 Rady Gminy Orchowo z dnia 29 listopada 2004 roku w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia dotyczyła tylko Środowiskowego Domu Samopomocy gdyż jest on jedynym ośrodkiem wsparcia w Gminie. Wyjaśniła, że proponowana zmiana uchwały miałaby tyczyć zmniejszenia odpłatności za pobyt w ŚDS w przypadku gdy jego podopieczni są nieobecni w ośrodku na skutek długotrwałej choroby lub hospitalizacji. Przyznała ona, że do takich wielodniowych nieobecności podopiecznych dochodzi dość często i dlatego zmniejszenie odpłatności w takich sytuacjach jest uzasadnione.
Przypomniała również, że uzyskane w ten sposób środki finansowe nie zasilają budżetu gminy a są odprowadzane do Urzędu Marszałkowskiego więc zmiana uchwały nie wpłynie na dochody budżetu gminy.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały. Radni jednogłośnie przy 14 głosach „za" przyjęli uchwałę nr XXXV/222/06.
g) uchwała Nr XXXV/223/06 w sprawie zaciągnięcia długotrwałego kredytu termomodernizacyjnego (załącznik nr 15),
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Jan Sytek powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały.
Radni jednogłośnie przy 14 głosach „za" przyjęli uchwałę nr XXXV/223/06 wniosek uwzględniony pozytywnie.
Ad. pkt 14. Interpelacje i zapytania radnych.
Radny Jacek Misztal powiedział, że do chwili obecnej nie została odśnieżona droga do byłej firmy Orpasz. Zapytał on również Przewodniczącego Rady Gminy jakie obecnie zaległości w wykorzystaniu urlopu ma Wójt Gminy.
Przewodniczący Rady Gminy złożył interpelacje do Wójta o powołanie komisji ds. zbadania stanu dróg gminnych po zimie jak i możliwościach ich remontu, a także by uwzględnić przy podziale rezerwy budżetowej z 2005r. modernizację hydroforni i remonty dróg gminnych.
Ad. pkt 15. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXV/2006 Sesji Rady Gminy.
Wobec braku zastrzeżeń radnych, co do odpowiedzi na interpelacje i zapytania z poprzedniej sesji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 16. Zapytania i wolne wnioski.
Przewodniczący Rady Gminy odpowiedział Radnemu Jackowi Misztalowi, że Wójt ma jeszcze 20 dni zaległego urlopu za 2005 rok i że do końca maja Wójt ten zaległy urlop wykorzysta. Powiedział on także o planowanym szkoleniu w RIO i spytał czy są chętne osoby do wzięcia udziału w tym szkoleniu. Do udziału w szkoleniu zgłosił się Radny Bogdan Piotrkowski.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał pismo Wojewody Wielkopolskiego o konieczności
składania oświadczeń majątkowych przez radnych, w terminie do końca kwietnia 2006 roku (załącznik nr
16).
Przedstawił on następnie apel Samorządu Gminy Siedlce w sprawie Święta Wielkopolski (załącznik nr 17)
Radny Ryszard Świtek sprzeciwił się propozycji, aby pani Sołtys Wiesława Wojciechowska w zastępstwie Sołtysa Różanny zbierała w sołectwie podatki. Zaproponował on by nakazy płatnicze roznosił i podatki zbierał pracownik Urzędu Gminy.
Wójt odpowiedział, że pracownik Urzędu Gminy nie może być inkasentem i żeby tak się stało trzeba wydać stosowną uchwałę a upoważnieniu pracowników do zbierania podatków.
Skarbnik Gminy dodała, że podjęta uchwała nie wskazuje, że sołtys z Różanny ma zbierać podatki w Różannie i że równie dobrze może to zrobić sołtys Myślątkowa.
Radny Ryszard Świtek powiedział, że mieszkańcy są tym faktem oburzeni i zaskoczeni.
Wójt Gminy Teodor Pryka powiedział, żeby zwołać w Różannie zebranie wiejskie i powołać nowego sołtysa.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski powiedział, że Jan Sytek nie zrezygnował oficjalnie z funkcji
sołtysa.
Radny Andrzej Kryślak powiedział, że przed podjęciem jakichkolwiek działań należy zapytać Jana Sytka czy chce nadal pełnić funkcję sołtysa.
Wójt Gminy dodał jeszcze, że mieszkańcy mogą zawsze płacić podatek w kasie Urzędu Gminy.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski powiedział, że Ryszard Świtek powinien przedstawić propozycję rozwiązania tej sprawy.
Wójt odpowiedział Radnemu Jackowi Misztalowi, że droga wiodąca do zabudowań firmy Orpasz nie należy do gminy, lecz do Orpaszu, który zalega z podatkami na kwotę 300000 zł. Wójt odczytał wytyczne Powiatowego Lekarza Weterynarii dla hodowców drobiu jak chronić hodowle przed zarażeniem ich wirusem ptasiej grypy.
Radny Ryszard Świtek spytał, czy zasadne jest umorzenie podatku nowemu właścicielowi SKR.
Wójt odpowiedział, że dopóki będzie pełnić swoje stanowisko będzie się starał pomóc nowym przedsiębiorcom w gminie. Na koniec poruszył on temat zaległości w opłatach wodę, które to sięgają 20 000 zł, dodał też, że niektórzy mieszkańcy nie płacą od 4 lat za dostarczaną im wodę.
Ad. pkt 17. Zakończenie obrad XXXV Sesji Rady Gminy.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 1730 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski zakończył obrady XXXV Sesji Rady Gminy Orchowo.
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