Protokół Nr XXXVI/2006

z Sesji Rady Gminy Orchowo odbytej dnia 20 marca 2006r.o godz. 14-tej

w salce posiedzeń Urzędu Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Krzysztof Wróblewski otworzył XXXVI/2006 Sesję Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał Radnych, Wójta, Zastępcę Wójta, Sekretarza Gminy, Panią Skarbnik, sołtysów, dyrektorów szkół, oraz pozostałych zaproszonych gości i przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 i 2 do protokołu.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13, więc Sesja władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków (nieobecny Radny Jan Sytek i Andrzej Kryślak).

Ad. pkt. 3 Zatwierdzenie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt porządku obrad jak niżej:

1. Otwarcie obrad XXXVI/2006 Sesji Rady Gminy.

2. Stwierdzenie prawomocności obrad.

3. Zatwierdzenie porządku obrad.

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

6. Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

7. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie międzysesyjnym.

8. Omówienie działalności kulturalno – oświatowej w gminie:

- KGW,

- Klub Seniora „Złota Jesień”,

- Towarzystwo Orchowskie „Klucz”,

- organizacje parafialne,

9. Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.

10. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

11. Podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr XXXVI/224/06 w sprawie zaopiniowania projektu planu aglomeracji,

b) uchwała Nr XXXVI/225/06 w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo

c) uchwała Nr XXXVI/226/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2006 rok

12. Interpelacje i zapytania radnych.

13. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXV/2005 Sesji Rady Gminy.

14. Zapytania i wolne wnioski.

15. Zakończenie obrad XXXVI Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski poddał pod głosowanie zaproponowany porządek obrad, który został jednogłośnie przyjęty przy 13 głosach „za”.

Ad. pkt 4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.   

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXXV/06 z poprzedniej sesji został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół odzwierciedla przebieg obrad ostatniej sesji w związku z czym, wniósł o jego przyjęcie.

Przy 13 głosach „za” protokół z poprzedniej XXXV/06 Sesji Rady Gminy został przyjęty.

Ad. pkt 5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przedstawił sprawozdanie ze swojej działalności w okresie międzysesyjnym (załącznik nr 3)

Ad. pkt 6. Informacja przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski przedstawił sprawozdanie z działalności Komisji za 2005 rok (załącznik nr 4)

Ad. pkt 7. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie międzysesyjnym.  

Wójt Gminy Teodor Pryka poinformował, że 2 marca był w Warszawie na rozprawie przed komisją regulacyjną w sprawie uregulowania wymiany gruntów gminnych z parafią ewangelicko – augsburską. Dodał on, że rozprawa dotyczyła nieuregulowanych jeszcze gruntów pod Urzędem Gminy, ośrodkiem zdrowia, oczyszczalnią w Orchowie, Domem Strażaka i budynkiem byłej szkoły w Szydłówcu. Wyjaśnił on, że sprawa ta toczy się już od roku 1996, w 2001 roku podpisana została ugoda, co do wymiany gruntów, ale aż do tego czasu temat ten był zaniechany. Na niniejszej rozprawie podtrzymano ugodę z 2001 roku by dokonać wymiany gruntów na inne zaproponowane przez Gminę.

Wójt Gminy poinformował, że w okresie międzysesyjnym rozpoczęły się spotkania organizacyjne w ramach programu LEADER realizowanego przez Stowarzyszenie „Sąsiedzi”.

9 marca wraz z Inspektorem Andrzejem Kinowskim odbył spotkanie w WFOŚ celem uzyskania promesy kredytowej na wkład własny w inwestycję budowy kanalizacji sanitarnej. Przypomniał, że do 21 marca gmina może złożyć wniosek do ZPORR na dofinansowanie tego zadania.

14 marca Wójt uczestniczył w posiedzeniu Stowarzyszenia Gmin Regionu Słupeckiego. Na spotkaniu tym omawiane były następujące problemy: dotyczące funkcjonowania Stowarzyszenia, spraw budżetowych, przyjęcia sprawozdania za 2005 rok, jak również problem regulaminu opłat.

15 marca odbyło się Walne Zgromadzenie członków Powidzkiego Parku Krajobrazowego, na którym podpisano umowę ze Stowarzyszeniem Rybackim, a także poruszono sprawę ekspertyzy dotyczącej wpływu kopalni na poziom wód w pobliskich jeziorach. Ustalono, że koszty związane wykonaniem ekspertyzy poniesie 6 gmin z Powidzkiego Parku Krajobrazowego, 2 gminy z woj. Kujawsko – Pomorskiego i 1 os. prywatna. Każda z gmin poniesie koszt 4 tys. zł. netto. Ekspertyza powinna być ukończona do końca lipca i stanowić będzie podstawę do wystąpienia z wnioskiem o skierowanie wód wypompowanych z kopalni Kleczew do jezior: Budzisławskiego, Powidzkiego i Wilczyńskiego.

16 marca Wójt uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rolnictwa.

Wójt dnia 17 marca był w Warszawie. Głównym celem jego podróży było podsumowanie działalności przez Fundację im. Jana Amosa Komeńskiego. Fundacja ta zajmuje się szkoleniem i przygotowaniem nauczycieli i opiekunów do wychowania przedszkolnego. Poinformował, że od 1 września 2005 roku gmina uczestniczy programie, „Gdy nie ma przedszkola”, niestety od lipca Fundacja kończy swoją opiekę nad tym programem. Trzeba, więc będzie przejąć obowiązki Fundacji. Wójt powiedział, że w ministerstwie jest przygotowywany projekt zmian w ustawie o systemie oświaty, w którym to są opracowane inne formy opieki przedszkolnej poza Przedszkolami. Dodał, że trudno powiedzieć jak się zakończy ten projekt, ale jeżeli ustawa wejdzie w życie w proponowanym kształcie, to większość gmin nie będzie w nim uczestniczyła bez dodatkowych środków finansowych.

Wójt powiedział, że skarga dotycząca zamknięcia Szkoły Podstawowej w Słowikowie została oddalona przez Sąd Administracyjny. Wyjaśnił on, że Sąd Administracyjny rozpatruje tylko procedury a nie zasadność skargi a wg wyroku Ministerstwo Oświaty zachowało w tym postępowaniu wymagane procedury.
Wójt Gminy mówił także o programie LEADER, do którego przystąpiła Gmina Orchowo W ramach tego programu działają 4 zespoły, opracowujących strategię dalszych działań.
Wspomniał on również o pracach zespołu opracowującego Strategię Rozwoju Gminy Orchowo. Powiedział, że prace nad strategia zbliżają się ku końcowi a niebawem ustalana będzie kolejność i zakres podejmowanych zadań inwestycyjnych przez najbliższe lata. 

Na koniec Wójt powiedział, że w ramach prac interwencyjnych od 1 marca zatrudnione zostały 2 osoby. Powiedział też, że niebawem podpisze stosowną umowę w Powiatowym Urzędzie Pracy na zatrudnienie w ramach prac społeczno użytecznych 10 osób. Dodał on, że ten pilotażowy program w 2006 roku będzie realizowany tylko w Gminie Orchowo. Wyjaśnił, że w ramach tego programu wytypowane osoby pracować będą 10 godzin tygodniowo za wynagrodzenie 240 zł. miesięcznie do końca listopada. Przypomniał również, że dochód ten będzie wliczany do ogólnego dochodu danej rodziny przy ubieganiu się o pomoc z GOPS.

Na zakończenie podziękował paniom z KGW za zaproszenie na obchody Dnia Kobiet.

Ad. pkt 8. Omówienie działalności kulturalno – oświatowej w gminie:

- KGW,

Przewodnicząca KGW w Orchowie Stanisława Kryszak poinformowała, że obecnie koło liczy 42 członkinie, niedawno zorganizowany został kurs gotowania, pieczenia i malowania na szkle, organizowanie są wyjazdy do kina, kabaretu, wykonywane są stroiki świąteczne. Członkinie KGW pomagały przy organizacji kuligu zimowego i przy organizacji gościny strażaków z Holandii, pomagają również w podziale produktów spożywczych, otrzymywanych z Banku Żywności w Koninie.

Przewodnicząca KGW w Słowikowie Daniela Adamczyk przedstawiła sprawozdanie z działalności koła za 2005 rok (załącznik nr 5).

Dodała ona ponadto, że członkinie przygotowują się do wystawy rękodzieła ludowego organizowanego przez Towarzystwo Orchowskie „Klucz” a Stowarzyszenie Rozwoju Wsi „Razem” wyłoniło lokalną grupę działania, której celem będzie przygotowanie wniosków do konkursu w ramach, którego, można otrzymać dofinansowanie zadania w kwocie 20 tyś zł.

Wiesława Wojciechowska przedstawiła sprawozdanie z działalności KGW Myślątkowo (załącznik nr 6).

Przewodnicząca KGW Bielsko Jadwiga Witulska powiedziała, że panie z KGW Bielsko prowadzą kronikę wydarzeń, a także włączyły się w pomoc w ugoszczeniu strażaków z Holandii, przygotowują się też do wystawy rękodzieła. Przedstawiła następnie sprawozdanie z działalności koła za 2005 rok (załącznik nr 7).

Przewodnicząca KGW Różanna Teresa Poniedziałek przedstawiła sprawozdanie z działalności KGW za 2005 rok i dodała, że obecnie najpoważniejszym problemem jest brak pomieszczenia dla wspólnych spotkań (załącznik nr 8).

Przewodnicząca KGW w Szydłówcu Anna Bernaś przedstawiła sprawozdanie z działalności koła za 2005 rok (załącznik nr 9)

- Klub Seniora „Złota Jesień”,

Przewodniczący Klubu Seniora Czesław Górski przedstawił sprawozdanie z działalności klubu za rok 2005 (załącznik nr 10).


- Towarzystwo Orchowskie „Klucz” 

Przewodnicząca TOK Elżbieta Przybylska przedstawiła sprawozdanie z działalności tej organizacji w 2005 roku (załącznik nr 11).


- organizacje parafialne,

Radny Ryszard Świtek przedstawił sprawozdanie z działalności Parafii św. Brata Alberta w Różannie (załącznik nr 12).

Ksiądz Tomasz Ryś, Proboszcz parafii pw. Wszystkich Świętych w Orchowie powiedział, że działają w jego parafii:

- Apostolstwo Żywego Różańca

- Stowarzyszenie Rodzin Katolickich gdzie w ramach spotkań przyjeżdżają zaproszeni fachowcy na prelekcje 
Poinformował, że w 2005 roku odbyło się spotkanie z Biskupem Archidiecezji Gnieźnieńskiej Bogdanem Wojtusiem natomiast niebawem planowane jest spotkanie w rocznicę śmierci Jana Pawła II.

Krzysztof Wróblewski powiedział, że bogata jest działalność kulturalna w gminie, aktywnie działają organizacje parafialne a reaktywowane koła gospodyń przyczyniają się do pielęgnowania tradycji. Podziękował przedstawicielom wszystkich organizacji za zaangażowanie w działalność kulturalną i dodał, że wzorem współpracy mogą być organizowane Dni Gminy Orchowo. Wyraził nadzieję, że działalność samorządu przyczyni się do dalszego pogłębiania współpracy tych organizacji na wielu płaszczyznach.

Ad. pkt 9 Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy. 

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zwrócił się do radnego powiatu Czesława Dykszaka z problemem dotyczącym drogi Osówiec – Suszewo. Wyjaśnił on, że na tym odcinku drogi w kilku miejscach korzenie spowodowały pęknięcia w asfalcie.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zwróciła się z prośbą o nawiezienie kamienia na plac przy kościele w Szydłówcu. Wyjaśniła ona, że przy dużych opadach deszczu mieszkańcy mają problemy z wejściem do kościoła ze względu na powstające przed kościołem błoto.  
Ad. pkt 10. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

Radny Ryszard Świtek zapytał Wójta o koszt wyjazdu na forum „Współpraca z przeszkodami” na które pojechali przedstawiciele z Gminy
Wójt odpowiedział, że koszt tego wyjazdu wyniósł 2x30 euro.  
Jacek Misztal zadał pytanie dotyczące rozprawy w NSA, czy była to skarga radnych czy też pana Wójta.

Wójt Gminy Teodor Pryka odpowiedział, że występował w imieniu gminy, a nie własnym. 

Pani Daniela Adamczyk podziękowała radzie i Wójtowi za przekazane pieniądze w 2005 roku na KGW w Słowikowie. Wyraziła żal z powodu tegorocznego braku wsparcia i dodała, że to niewielki wydatek dla gminy, a dla KGW to spora pomoc. 

Wójt Gminy odpowiedział, że rok temu nadwyżka budżetowa była dzielona w późniejszym terminie  i dodał, że w roku obecnym będzie podobnie. 

Ad. pkt 11. Podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr XXXVI/224/06 w sprawie zaopiniowania projektu planu aglomeracji (załącznik nr 13),

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski powiedział, że projekty uchwał zostały przedstawione na komisjach z wyjątkiem niniejszego projektu na komisji oświaty. W związku z tym poprosił o dokładne przedstawienie tego projektu uchwały. 

Wójt Gminy przedstawił pismo od Wojewody Wielkopolskiego (załącznik nr 14) wyjaśniające powyższą uchwałę i dodał, że niniejsze pismo powinno być załączone do tego projektu uchwały.
Inspektor UG Andrzej Kinowski powiedział, że przedstawiał podstawę prawną tego projektu uchwały podczas Komisji Rolnictwa i dodał, że padały pytania, dlaczego aglomeracja miejska wchodzi w skład aglomeracji wojewody. Wyjaśnił, że wojewoda przedkłada plan aglomeracji Radzie Gminy do zaopiniowania. Wytłumaczył on, że na aglomerację gminną składają się mniejsze aglomeracje poszczególnych miejscowości i dodał, że aglomeracja to skupisko gospodarstw ludzkich, w których z ekonomicznego punktu widzenia racjonalna wydaje się budowa kanalizacji sanitarnej. Dla przykładu podał on, że dla 1 gospodarstwa oddalonego od skupiska gospodarstw domowych o kilkaset metrów nieracjonalna jest budowa sieci kanalizacyjnej i wtedy rozwiązaniem są jedynie zbiorniki bezodpływowe lub przydomowe oczyszczalnie ścieków
Radna Janina Nowak powiedział, że na Komisji Oświaty były zastrzeżenia co do niniejszego projektu uchwały, ale przedłożone pismo od Wojewody wszystko wyjaśnia.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały nie był opiniowany.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa przy 8 głosach „za” 1 „wstrzymującym się” pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały.

Radni jednogłośnie przy 12 głosach „za” przyjęli uchwałę nr XXXVI/224/06 (1 członek rady nie był obecny podczas głosowania).

b) uchwała Nr XXXVI/225/06 w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo (załącznik nr 15).
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przedstawił niniejszy projekt uchwały. Wyjaśnił on, że stosowne przepisy szczegółowo regulują najniższe możliwe wynagrodzenie wójtów i burmistrzów a w przypadku gdy Wójt Gminy Orchowo ma właśnie tak ustalone wynagrodzenie to co roku konieczne jest podejmowanie nowej uchwały o zmianie jego wynagrodzenia. Przedstawił następnie zmiany w wynagrodzeniu Wójta w stosunku do roku poprzedniego i dodał, że w stosunku do poprzedniego roku podwyżka ta wyniesie 94 zł. Wyjaśnił również, że Rada Gminy zadecydować może o zwiększeniu tego wynagrodzenia.
Radny Jacek Misztal spytał, co się stanie jeżeli Rada Gminy nie uchwali tej uchwały.

Wójt odpowiedział, że o ile radni nie podejmą uchwały o podwyższeniu wynagrodzenia to i tak Wójt otrzyma wynagrodzenie taki jak przewiduje ustawa. 

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski powiedział, że na Komisji Rolnictwa projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały.

Radni jednogłośnie przy 12 głosach „za” przyjęli uchwałę nr XXXVI/225/06 (1 członek rady nie był obecny podczas głosowania).

c) uchwała Nr XXXVI/226/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2006 rok (załącznik nr 16).

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał projekt uchwały i poprosił Przewodniczących stałych komisji o przedstawienie opinii wypracowanych na posiedzeniach komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty poinformowała, że na Komisji Oświaty projekt tej uchwały został jednogłośnie pozytywnie zaopiniowany.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa przy 8 głosach „za” 1 „wstrzymującym się ”pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt tej uchwały.

Radni jednogłośnie przy 12 głosach „za” przyjęli uchwałę nr XXXVI/226/06 (1 członek rady nie był obecny podczas głosowania).
Ad. pkt 14. Interpelacje i zapytania radnych.

Radny Ryszard Świtek miał pytanie dotyczące ogrzewania Szkoły Podstawowej i Gimnazjum – czy firma się wycofała z dotychczasowych ustaleń i czy zmienił się właściciel tej firmy?

Wójt odpowiedział, że szkoła będzie ogrzewana na takich samych zasadach jak dotychczas ustalono i dodał, że nie jest mu nic wiadomo o zmianie właściciela w firmie Unimalew.

Radny Jacek Misztal zapytał czy istnieje jeszcze możliwość zmiany przebiegu zaprojektowanej kanalizacji. Wyjaśnił on, że zarysował się pewien problem gdy hurtownia „Rolnik” kupiła od Spółdzielni „Rolnik” część placu na którym znajduje się zbiorcze szambo dla kilku mieszkań. Przyznał on, że niemożliwe jest by Firma Rolnik ponosiła koszty wywozu szamba i zapytał czy istnieją techniczne możliwości by podłączyć to szambo do sieci kanalizacyjnej. Dodał, że hurtownia „Rolnik” może partycypować w kosztach takiego podłączenia.

Wójt Gminy odpowiedział, że jest taka możliwość, ale trzeba rozpatrzyć możliwości techniczne. 

Inspektor UG Andrzej Kinowski powiedział, że kanalizacja grawitacyjna wymaga by na odcinku 100 m minimalny spadek wynosił  20 cm. Wyjaśnił, że w innym wypadku konieczna byłaby budowa przepompowni.
Radny Jacek Misztal zadał pytanie czy mieszkania po PKP również byłby objęte opracowanym projektem sieci kanalizacyjnej.
Inspektor UG Andrzej Kinowski odpowiedział, że w tym projekcie mieszkania te nie były ujęte w planie, ale dodał, że w kolejnych etapach sieć kanalizacyjna będzie rozbudowywana. 

Radny Ryszard Świtek spytał się, jak zakończyła się sprawa wymiany gruntów z parafią  Ewangelicko – augsburską, która prawnie jest właścicielem gruntów pod Urzędem w Orchowie. 

Wójt odpowiedział, że temat ten przedstawił w swoim sprawozdaniu. Dodał, że istnieją Parafie, które są prawnymi spadkobiercami tego majątku i mają prawo roszczeń. Wyjaśnił, ponadto, że poprzednia Rada przeznaczyła grunty do wymiany by uregulować tą sprawę gruntów. 
Ad. pkt 15. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXV/2005 Sesji Rady Gminy.
Wobec braku zastrzeżeń radnych, co do odpowiedzi na interpelacje i zapytania z poprzedniej sesji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 16. Zapytania i wolne wnioski.

Radna Janina Nowak zapoznała radnych z wnioskiem przegłosowanym na Komisji Oświaty dotyczącym uhonorowania opiekunów UKS-ów, nauczycieli WF i dyrektorów szkół pamiątkowymi dyplomami za osiągnięcia sportowe uczniów. Dodała, że przegłosowany wniosek odnosi się do opracowanego regulaminu przyznawania nagród. Zadała pytanie czy regulamin ten ma moc prawną czy też trzeba przyjąć go uchwałą. 

Wójt Gminy powiedział, że trzeba opracować formę wniosku o przyznanie nagród, a nagrody będą przyznane jak znajdą się na to środki finansowe.

Radny Ryszard Świtek poinformował, że Stanisław Maruszak dzwonił do niego w sprawie zaliczenia Gminy Orchowo do obszaru ONW. Przedstawił następnie informacje zamieszczone na stronie internetowej. Powiedział, że obszarów takich jest mało w naszej gminie porównaniu z innymi sąsiednimi gminami i zaapelował do radnych o zapoznanie się z tym tematem i ustalenie kosztów takowego przedsięwzięcia.

Wójt odpowiedział, że zapozna się z tym, ale jeśli będą na to potrzebne środki finansowego sam nie może podjąć decyzji.

Radna Janina Nowak poruszyła problem odśnieżania, i zaproponowała by znacznie wcześniej rozpocząć przygotowania do tego zadania i dobrze opracować plan odśnieżania.  Zaproponowała: odśnieżanie rynku, lepsze odśnieżanie głównych ulic w Orchowie, gromadzenie piasku, aby mieszkańcy mogli posypywać chodniki wzdłuż swoich posesji. Powiedziała, że są to spostrzeżenia mieszkańców i poprosiła o ich uwzględnienie na przyszły rok.
Wójt Gminy dodał, że do przechowywania piasku powinny zostać postawione specjalne pojemniki by był on suchy.
Radny Ryszard Świtek mówił, że program „Sąsiedzi wokół szlaku piastowskiego” cieszy się małym zainteresowaniem mieszkańców. Radny zapytał się gdzie reszta mieszkańców, którym zależy na tym, aby ktoś za nich coś załatwił, wywalczył a sami nie robią nic. 
Dodał, że jak kiedyś nazywano Komisję Rolnictwa ciemną, tak teraz ciemną i czarną należałoby nazwać Komisja Oświaty bo na ostatnim posiedzeniu tej komisji nie miał kto przedstawić projektu uchwały w sprawie planu aglomeracji. Nawoływał do zmobilizowania społeczeństwa do większej aktywności. 

Radny Hieronim Adamczyk zaprotestował na nazwanie Komisji Oświaty ciemną. Powiedział on również, że jeśli podobne zachowanie Radnego Ryszarda Świtka będzie się powtarzać to będzie wnioskował o wykluczenie go z obrad posiedzenia.
Radny Ryszard Świtek wyjaśnił, że chodziło mu o brak osoby Wójta na Komisji Oświaty bo w wyniku tego brak jest informacji wśród członków tej komisji o bieżących sprawach.

Sołtys Linówca Jerzy Wyrębski spytał czy powołana zostanie komisja do spraw dróg i ich stanu po tegorocznej zimie. Spytał też czy istniej możliwość, aby osoby, które płacą podatek jednorazowo z góry za cały rok miały zniżki w płaconym podatku.
Radny Ryszard Świtek poruszył problem drogi Różanna – Bielsko, która jego zdaniem jest rozjeżdżona przez jeżdżące ciągniki z obornikiem.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski przypomniał, że niedawno poruszony został temat zwiększenia liczby obwodów wyborczych przed wyborami samorządowymi i zadał pytanie, czy sprawa ta jest nadal aktualna.
Wójt odpowiedział, że należy przeanalizować taką zmianę liczby obwodowych komisji wyborczych tym bardziej, że Krajowe Biuro Wyborcze wyraziło na to zgodę.
Przewodniczący Rady przypomniał, że zbliża się termin, w którym Rada Gminy musi udzielić bądź nie, absolutorium Wójtowi Gminy. Zwrócił on uwagę na konieczność zachowania terminowości i zasad procedury absolutoryjnej i przypomniał, że radni otrzymali do przeanalizowania sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2005 rok.
Poinformował on również, że Szymon Rezulak zajął 2 miejsce w zorganizowanym przez gazetę „Pałuki” plebiscycie na sportowca roku 2005. Zaproponował on by w jakiś sposób wyróżnić jego dotychczasowe osiągnięcia.

Przewodniczący poinformował, że w sprawie ujednolicenia daty obchodów święta Powstania Wlkp. trzeba będzie podjąć jakąś decyzję i wypracować stanowisko Rady Gminy. Dodał, że wcześniej należałoby zaciągnąć opinii mieszkańców ulicy Powstańców Wielkopolskich.

Przewodniczący Rady następnie przedstawił opinię prawną pani Bożeny Gotowały odnośnie podjętej w dniu 27 lutego 2006 uchwały Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków (załącznik nr 17).

Wyraził on swoje zdanie, że nie zgadza się z w/w opinią i wyraził zdziwienie, że Rada Gminy nie ma prawa dokonywać żadnych zmian w projekcie uchwały zaproponowanej przez Wójta.

Dodał, że uchwała wysłana została do nadzoru prawnego i należy poczekać czy wszczęte zostanie wobec niej postępowanie nadzorcze.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski powiedział, że wg przedstawionych wyjaśnień i opinii wynika, że Rada Gminy nie miała prawa dokonywać zmian w przedłożonym przez Wójta projekcie uchwały a jedynie powinna przyjąć bądź odrzucić wniosek Wójta.
Inspektor UG Andrzej Kinowski powiedział, że uchwała wnoszona przez Wójta (szefa przedsiębiorstwa komunalnego) nie powinna być zmieniana a jedynie zaakceptowana bądź odrzucona.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski poruszył też temat konieczności składania do końca kwietnia oświadczeń majątkowych przez radnych i zaapelował by zwrócić uwagę na najczęściej popełniane błędy przy ich wypełnianiu.

Wójt Gminy Teodor Pryka powiedział, że wg proponowanego projektu ustawy o paliwie rolniczym wypłatą tych środków zajmować się będzie Gmina w oparciu o rachunki. Zaapelował on by poinformować rolników o konieczności gromadzenia wszystkich rachunków za paliwo.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski stwierdził, że wspomniany projekt ustawy w obecnej formie dyskryminuje gospodarstwa rolne o powierzchni powyżej 300 ha traktując je jako przedsiębiorstwa. 

Dyrektor Gimnazjum Elżbieta Gonicka przedstawiła program wyjazdu na forum „Współpraca z przeszkodami” w Niemczech. Dodała ona, że na to forum pojechała 2 osobowa delegacja a jej koszty wyniosły około 300 zł od osoby
Krzysztof Wróblewski powiedział, że w szkole w Orchowie pracuje już nowa nauczycielka języka angielskiego, która od nowego roku szkolnego będzie też mogła uczyć języka niemieckiego.
Ad. pkt 17. Zakończenie obrad XXXVI Sesji Rady Gminy.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 17.05 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski zakończył obrady XXXVI Sesji Rady Gminy Orchowo.
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