Protokół Nr XXXVIII/2006
z Sesji Rady Gminy Orchowo odbytej dnia 21 czerwca 2006r.o godz. 14-tej 

w salce posiedzeń Urzędu Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Krzysztof Wróblewski otworzył XXXVIII/2006 Sesję Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał Radnych, Wójta, Zastępcę Wójta, Sekretarza Gminy, Panią Skarbnik, Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy, sołtysów, dyrektorów szkół, oraz pozostałych zaproszonych gości i przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 i 2 do protokołu.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 14 (nieobecny Radny Jan Sytek), więc Sesja władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków.

Ad. pkt. 3 Zatwierdzenie porządku obrad.
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt porządku obrad jak niżej 
1. Otwarcie obrad XXXVIII/2006 Sesji Rady Gminy.

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.  Zatwierdzenie porządku obrad.

4.  Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

5.  Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

6.  Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

7.  Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie międzysesyjnym.

8.  Informacja Kierownika Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy z bieżącej działalności urzędu.

9.  Omówienie przygotowania do letniego wypoczynku dzieci i młodzieży.

10.  Omówienie zaawansowania prac nad strategią rozwoju Gminy.

11.  Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.

12. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

13.  Podjęcie uchwał:

a)  uchwała Nr XXXVIII/230/06 w sprawie utworzenia obwodów głosowania oraz ustalenia ich numerów i granic na terenie Gminy Orchowo,

b)  uchwała Nr XXXVIII/231/06 w sprawie przyznania środków na wspieranie doskonalenia zawodowego nauczycieli,

c)  uchwała Nr XXXVIII/232/06 w sprawie uchylenia uchwały numer XX/108/04 Rady Gminy Orchowo z dnia 31 maja 2004 roku w sprawie sprzedaży w drodze przetargu nieruchomości stanowiącej własność Gminy Orchowo,

d)  Uchwała nr XXXVIII/233/06 w sprawie zasad korzystania z pomieszczeń Domu Strażaka i Kultury w Orchowie

e)  uchwała Nr XXXVIII/234/06 w sprawie zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy za I półrocze oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego jednostki zaliczanej do podsektora samorządowego.

f)  uchwała Nr XXXVIII/235/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2006r,

14.  Interpelacje i zapytania radnych.

15. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXVII/2005 Sesji Rady Gminy.

16. Zapytania i wolne wnioski.

17. Zakończenie obrad XXXVIII Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski poinformował, że do projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie przedłożone zostały radnym dodatkowe zmiany związane z podziałem dodatkowych środków jakie wpłynęły do budżetu Gminy i przesunięciem wydatków związanych z działalnością Rady Gminy. Poddał on następnie pod głosowanie zaproponowany porządek obrad, który został jednogłośnie przyjęty przez radnych przy 14 głosach „za”.

Ad. pkt 4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXXVII/06 z poprzedniej sesji został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół odzwierciedla przebieg obrad ostatniej sesji w związku z czym, wniósł o jego przyjęcie.

Przy 14 głosach „za” protokół z poprzedniej XXXVII/06 Sesji Rady Gminy został przyjęty.

Ad. pkt 5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

Sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym Przewodniczącego Rady Gminy do Sesji XXXVIII/06 stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 6. Informacja przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący stałych komisji Rady Gminy nie przedstawili żadnych informacji o działalności w okresie międzysesyjnym.
Ad. pkt 7. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie międzysesyjnym.  

Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie ze swojej działalności w okresie międzysesyjnym:
- 2 maja uczestniczył w obchodach gminnych święta strażaka, 
- 4 maja uczestniczył w obchodach powiatowych święta strażaka,
- 5 maja uczestniczył w zebraniu członków Związku Gmin Regionu Słupeckiego i w zebraniu wiejskim w Różannie gdzie dokonano wyborów nowego Sołtysa (Sołtysem wybrana została Pani Teresa Poniedziałek)

- 9 maja uczestniczył w uroczystym otwarciu Ośrodka Edukacji Ekologicznej w Lądzie,
- w międzyczasie wykorzystywał zaległy urlop wypoczynkowy,

- 18 maja brał w posiedzeniu gminnego zarządu OSP w Orchowie,

- 20 maja brał udział w Bielicach w spotkaniu podsumowującym 1 etap pracy zespołu w ramach programu Leader + i w otwarciu targów rolniczych w Bielicach,

- dwukrotnie brał udział w pracach zleconych geodecie a dotyczących rozgraniczenia drogi pomiędzy gruntami rolników,

- 28 maja uczestniczył w zebraniu sołeckim w Słowikowie,

- 2 czerwca uczestniczył w podsumowaniu kontroli działalności GOPS z której jak wynikło poza drobnymi uwagami nie stwierdzono poważniejszych uchybień,
- 3 czerwca brał udział w obchodach 10-lecia istnienia Wielkopolskiej Izby Rolniczej w Sielinku

- 5 czerwca uczestniczył w walnym zebraniu gminnego zarządu OSP,
- 6 czerwca uczestniczył w posiedzeniu fundacji LGD która została powołana w ramach realizacji programu Leader +. Wójt wyjaśnił, że po przystąpieniu do 2 etapu realizacji programu Leader + można pozyskać nawet do 750 tyś zł. na realizację zaplanowanych projektów. Dodał jednak, że na skutek prawnych problemów bardzo późno została powołana do życia fundacja LGD i nie zakończył się proces jej rejestracji przez co nie wiadomo czy złożony w czasie wniosek na pozyskanie środków w ramach realizacji 2 etapu zostanie przyjęty.
- 10 czerwca uczestniczył w obchodach święta patrona Szkoły Podstawowej w Orchowie,

- 13 czerwca odbył naradę z sołtysami podczas której omawiane było wykorzystanie środków przez poszczególne sołectwa i zaplanowano prace do realizacji na następne półrocze.
Wójt Gminy poinformował, że z jego inicjatywy powołany został zespół ds. Ekologii który uczestniczyć będzie także w komisji wyjazdowej do Ośrodka Edukacji Ekologicznej w Lądzie. Dodał on, że na tą komisję zaproszeni zostali również Wojewódzki Konserwator Przyrody i Dyrektor PPK a tematyka posiedzenia dotyczyć będzie ochrony: pomników przyrody, miejsc gniazdowania rzadkich gatunków ptaków i innych tematów związanych z działalnością PPK.

Wójt Gminy przypomniał, że zakończony został remont budynku przystanku PKS w Orchowie. Zakończono również większość remontów dróg na które zużyto dotychczas 250 ton kamienia i 18 ton emulsji ale przed początkiem zimy konieczne będzie dokonanie kolejnych remontów.
Przygotowane zostały 2 kolejne wiaty przystankowe, które niebawem zostaną zamontowane w Rękawczynie i Skubarczewie. Trwają obecnie prace remontowe ogrodzenia w Przedszkolu i schodów w Szkole Podstawowej w Bielsku. Naprawiono ponadto barierki na przepustach w Skubarczewie, Myślątkowie, Linówcu, Orchówku i Wólce Orchowskiej. Zakończone zostały także prace nad budową szamba przy szkole podstawowej w Słowikowie.
Wójt Gminy Teodor Pryka poinformował, że od dnia 26 czerwca przez cały okres wakacyjny zawieszone zostały kursy autobusów do Słupcy i mieszkańcy obecnie będą mieli utrudniony dojazd do Starostwa Powiatowego i PUP.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przypomniał, że jak toczyły się dyskusje nad podziałem terytorialnym kraju to zabiegano o przynależność Orchowa do powiatu Słupca ale teraz tymczasem władze powiatu nie walczą o wspólny interes wszystkich podległych gmin. Przyznał on, że w tej sytuacji powinni zainterweniować do władz PKS radni powiatowi i Starosta powiatu.
Radny powiatowy Bogdan Jastrząb poinformował, że poprosi posłów RP z terenu powiatu by także zainteresowali się problemem braku dojazdu mieszkańców gminy Orchowo do miasta powiatowego środkami komunikacji publicznej.
Ad. pkt 8. Informacja Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Słupcy z bieżącej działalności urzędu.
Dyrektor PUP Mirosław Chudziński przedstawił sytuację o stanie i wysokości bezrobocia na terenie Gminy Orchowo. Powiedział on, że obecnie w powiecie zarejestrowanych jest 5131 a w gminie Orchowo 451 bezrobotnych i zaznacza się wyraźna tendencja spadkowa w stosunku do roku poprzedniego (zmniejszenie o 35 bezrobotnych). Dodał również, że 55 % bezrobotnych stanowią kobiety a mniejsze bezrobocie wśród mężczyzn wynika z większego zapotrzebowania na fachowców w dziedzinie budownictwa i pracowników sezonowych za granicami kraju. Dyrektor PUP wyraził opinię, że tak znaczące wahania liczny osób bezrobotnych są wynikiem braku dużych zakładów pracy na terenie gminy i powiatu. Powiedział również, że spośród bezrobotnych i zarejestrowanych z terenu Gminy Orchowo 175 osób nie posiada żadnych kwalifikacji a 4 niepełnosprawnych poszukujących pracy nie posiada żadnych świadczeń socjalnych.

Dyrektor ocenił, że działalność PUP nie może ograniczać się obecnie do biernego rejestrowania bezrobotnych i wypłaty zasiłków ale czynnie musi uczestniczyć w pozyskiwaniu środków finansowych na aktywizację zawodową i szkolenia oraz pomagać osobom bezrobotnym w znalezieniu zatrudnienia. Przyznał jednak, że niestety nadal wiele osób bezrobotnych nie chce podejmować jakiejkolwiek pracy.

Powiedział on, że bezrobotni nadal mogą otrzymać bezzwrotną pożyczkę na rozwinięcie własnej działalności w kwocie około 10 tyś zł. Ponadto w PUP działa doradca zawodowy który udziela porady dla uczniów gimnazjów a od niedawna funkcjonuje strona internetowa Powiatowego Urzędu Pracy, która znacznie ułatwia dostęp bezrobotnych do aktualnych ofert pracy i do oferty pomocy jaką świadczy Urząd.

Radny Bogdan Chmielarczyk zapytał czy są w gminie Orchowo osoby bezrobotne, które korzystały bądź korzystają obecnie z kursów doskonalenia zawodowego organizowanych przez PUP. Przypomniał on, że od pewnego czasu zostały zlikwidowane połączenia PKS Gminy Orchowo z miastem powiatowym a więc również z Powiatowym Urzędem Pracy. Zapytał on wobec tego czy mieszkańcy z Gminy Orchowo mogą korzystać z podobnych kursów organizowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy w Mogilnie.

Dyrektor PUP Mirosław Chudziński powiedział, że obecnie realizowane są kursy indywidualne w zależności od zapotrzebowania danego pracodawcy i grupowe dla operatorów wózków widłowych i kursy małego biznesu. Przyznał on, że nie posiada obecnie danych o tym ile osób z Gminy Orchowo korzysta z kursów proponowanych przez PUP w Słupcy ale dodał, że jeśli ktoś ubiega się o bezzwrotną dotację na rozwinięcie własnej działalności to obowiązkowo wcześniej musi ukończyć kurs małego biznesu. 
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przypomniał, że kiedyś zawarte było porozumienie o wzajemnej współpracy pomiędzy Powiatowymi Urzędami Pracy w Mogilnie i w Słupcy. Zapytał on czy ta współpraca nadal jest kontynuowana.

Dyrektor PUP Mirosław Chudziński powiedział, że nie ma przeciwwskazań by taka współpraca pomiędzy urzędami w Mogilnie i Słupcy nie była dalej kontynuowana i dodał, że są przypadki, że pracodawca z powiatu mogileńskiego korzysta z form wsparcia zatrudnienia zatrudniając bezrobotnego z Gminy Orchowo.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy istnieje możliwość by wszystkie najważniejsze urzędy w Słupcy przenieść w jedno miejsce. Przypomniał on, że pomiędzy Powiatowym Urzędem Pracy, Urzędem Skarbowym i Starostwem Powiatowym są dość mocno oddalone od siebie co dodatkowo utrudnia do nich dostęp obywateli którzy zmuszeni są korzystać ze środków komunikacji publicznej.

Dyrektor PUP Mirosław Chudziński powiedział, że kiedyś istniały plany przeniesienia wszystkich tych instytucji w jedno miejsce ale dodał, że wiązałoby się to z ogromnymi nakładami finansowymi związanymi z budową bądź adaptacja takiego kompleksu budynków. Przypomniał on, że obecnie w centrum Słupcy nie ma budynku, który udałoby się zaadaptować na ten cel.
Radny Bogdan Chmielarczyk zaproponował by w gminie umieścić tablicę informacyjną na której wywieszane byłyby aktualne oferty pracy i kursy szkoleniowe organizowane przez PUP w Słupcy.

Wójt Gminy przypomniał, że w Domu Strażaka funkcjonuje Gminne Centrum Informacji gdzie zawsze można poszukać aktualnych ofert pracy z Urzędu Pracy i z Internetu.

Wobec braku dalszych pytań, Przewodniczący Rady podziękował Dyrektorowi PUP panu Mirosławowi Chudzińskiemu za przybycie na obrady sesji i przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9. Omówienie przygotowania do letniego wypoczynku dzieci i młodzieży.
Przewodnicząca GKRPA Irena Kowalewska przedstawiła planowane formy wypoczynku jakie przy współpracy innych instytucji zaproponować może GOPS oraz informacje o planowanym i współfinansowanym ze środków GKRPA biwaku dla dzieci w Skubarczewie (załącznik nr 4).

Poinformowała ona również, że Stowarzyszenie Młodych Wielkopolan wzorem lat ubiegłych planowało wesprzeć organizację półkolonii dla dzieci z rodzin byłych pracowników PGR-ów. Niestety dodała, że w/w stowarzyszenie nie otrzymało dotacji z Kuratorium Oświaty na realizacje takiego zadania wobec czego takie półkolonie się w obecnym roku nie odbędą.

Dyrektor SP Orchowo Krzysztof Nowak powiedział, że w organizowanym biwaku w Skubarczewie ze szkoły w Orchowie weźmie udział 83 dzieci a z Różanny 11 uczniów. Przypomniał, że odpłatność za udział w tym biwaku nie uległa zmianie w stosunku do roku poprzedniego (5 zł dla uczniów wytypowanych przez GOPS i 15 zł dla dzieci pozostałych). Dodał on, że DPS zapewniać będzie zarówno opiekę medyczną jak i posiłki a program turnusów opracowywać będą kierownicy poszczególnych turnusów. Dyrektor zapytał czy kompleksowe ubezpieczenie jakim objęte zostały placówki oświatowe w gminie obejmuje także ubezpieczenie OC i NW uczniów podczas letnich biwaków. Pan Dyrektor wyraził opinię, że w roku obecnym zauważył mniejszy entuzjazm ze strony nauczycieli w organizowaniu letniego wypoczynku dzieci ale jak dodał jest to praca społeczna i nie może zmusić nikogo do pracy w okresie wakacji. 
Wójt Gminy Teodor Pryka stwierdził, że lepiej oddzielnie ubezpieczyć wszystkie turnusy tego biwaku.

Dyrektor SP w Różannie Elżbieta Maciejewska poinformowała, że dzieci ze szkoły w Różannie wezmą udział w organizowanym biwaku w Skubarczewie a ponadto zorganizowana zostanie 1 dniowa wycieczka autokarowa dla 40 uczniów.

Dyrektor Gimnazjum Elżbieta Goncika powiedziała, że uczniowie Gimnazjum obecnie przebywają na 3 dniowych biwakach w Skorzęcinie i Gozdawie natomiast w okresie wakacyjnym dla uczniów z rodzin rolniczych zorganizowany zostanie biwak w miejscowości Gołąbki.

Opiekun Środowiskowej Świetlicy Wychowawczej pani Teresa Calów przedstawiła informacje o planowanych zajęciach jakie zostaną zorganizowane w sezonie wakacyjnym (załącznik nr 5).

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski odczytał informację dot. wypoczynku letniego organizowanego przez Bibliotekę Publiczną Gminy Orchowo (załącznik nr 6).
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do wypowiedzi Dyrektora Krzysztofa Nowaka stwierdził, że niepokojące jest coraz mniejsze zaangażowanie nauczycieli w organizacje akcji letniego wypoczynku.

Dyrektor SP w Orchowie Krzysztof Nowak przypomniał, że podziękował wszystkim osobom, które pomagały w organizacji biwaku w latach poprzednich. Dodał również, że nie krytykuje nauczycieli którzy w tym roku nie chcą się przyłączyć do tej akcji gdyż jak powtórzył wakacje to czas wypoczynku dla nauczycieli.

Radny Jacek Misztal wyraził opinię, że każdy radny też może przyłączyć się do organizacji wypoczynku letniego uczniów. 
Ad. pkt 10. Omówienie zaawansowania prac nad strategią rozwoju Gminy.

Wójt Gminy poinformował, że powoli kończy się praca nad Strategią Rozwoju Gminy Orchowo i niebawem radni otrzymają jej ostateczną wersję. Dodał również, że po naniesieniu ewentualnych poprawek przygotowany zostanie stosowny projekt uchwały w sprawie przyjęcia strategii.

Ad. pkt 11. Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że z inicjatywy Wójta zorganizowane zostanie wspólne wyjazdowe posiedzenie Komisji Oświaty i Rolnictwa w Ośrodku Edukacji Ekologicznej w Lądzie. 

Wójt Gminy Teodor Pryka zaproponował by w wyjazdowym posiedzeniu wzięli udział poza radnymi także sołtysi i nauczyciele przedmiotów przyrodniczych. Dodał on, że jest to doskonała okazja by wyjaśnić wiele kwestii dotyczących ochrony i pielęgnacji pomników przyrody czy tworzenia ścisłych rezerwatów przyrody.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski podziękował wszystkim którzy finansowo i organizacyjnie wsparli organizację festynu z okazji Dnia Dziecka w Osówcu. Podobne podziękowania złożyła pani Sołtys Anna Andrzejewska, która dodatkowo podziękowała Wójtowi Gminy za przygotowanie boiska do organizowanej imprezy.
Ad. pkt 12. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.
Skarbnik Gminy Maria Stranz przypomniała, że wraz z materiałami i projektami uchwał pod obrady sesji radni otrzymali sprawozdanie z wykonania niewygasających wydatków z roku 2005. Zapytała ona czy są wątpliwości co do przedłożonego sprawozdania. 

Radni nie zgłosili żadnych uwag do niniejszego sprawozdania.

Radna Janina Nowak zapytała kiedy ruszą prace nad budową chodnika na ulicy Lipowej

Sołtys Orchowa Henryk Ratajewski zwrócił uwagę by zastanowić się dokładnie z której strony ulicy miałby zostać pobudowany ten chodnik by woda deszczowa była we właściwy sposób odprowadzona z niższych terenów. Przypomniał on również, że niebawem konieczna będzie wymiana azbestowych rur wodociągowych na rury PCV i zapytał czy nie spowoduje to konieczności rozkopywania tego nowego chodnika.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski zaproponował, by szczegółowy plan przebiegu nowego chodnika ustalić już bezpośrednio z Wójtem i jego Zastępcą.

Radny Ryszard Świtek zaproponował by na stronie internetowej www.orchowo.pl przedstawić krótko poszczególnych sołtysów i opublikować ich zdjęcia.

Ad. pkt 13. Podjęcie uchwał:
a) uchwała Nr XXXVIII/230/06 w sprawie utworzenia obwodów głosowania oraz ustalenia ich numerów i granic na terenie Gminy Orchowo (załącznik nr 7),

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ja pod głosowanie.

Przy 11 głosach „za” i 1 głosie „przeciw” uchwała nr XXXVIII/230/06 została przyjęta. Podczas głosowania 2 radnych było nieobecnych na sali obrad.

b)  uchwała Nr XXXVIII/231/06 w sprawie przyznania środków na wspieranie doskonalenia zawodowego nauczycieli (załącznik nr 8),
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ja pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za” i 1 głosie „przeciw” uchwała nr XXXVIII/231/06 została przyjęta. Podczas głosowania 1 radny był nieobecny na sali obrad.

c)  uchwała Nr XXXVIII/232/06 w sprawie uchylenia uchwały numer XX/108/04 Rady Gminy Orchowo z dnia 31 maja 2004 roku w sprawie sprzedaży w drodze przetargu nieruchomości stanowiącej własność Gminy Orchowo (załącznik nr 9),
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ja pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za” uchwała nr XXXVIII/232/06 została przyjęta. 

d)  Uchwała nr XXXVIII/233/06 w sprawie zasad korzystania z pomieszczeń Domu Strażaka i Kultury w Orchowie (załącznik nr 10),
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ja pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za” uchwała nr XXXVIII/233/06 została przyjęta. 

e)  uchwała Nr XXXVIII/234/06 w sprawie zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy za I półrocze oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowego jednostki zaliczanej do podsektora samorządowego (załącznik nr 11),
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ja pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za” uchwała nr XXXVIII/234/06 została przyjęta. 

f)  uchwała Nr XXXVIII/235/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2006r (załącznik nr 12),

Skarbnik Gminy Maria Stranz przedstawiła treść autopoprawki do projektu zmian w budżecie Gminy i poprosiła radnych o zaakceptowanie tych zmian

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie poprawki jakie zostały przedstawione przez panią Skarbnik do projektu zmian w budżecie Gminy.

Przy 14 głosach „za” poprawki do projektu zmian w budżecie zostały przyjęte.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały z uwzględnieniem przyjętych poprawek a następnie poddał ja pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za” uchwała nr XXXVIII/235/06 została przyjęta. 

Ad. pkt 14. Interpelacje i zapytania radnych.
Radny Jacek Misztal zapytał czy jest możliwe przestawienie znaku stopu w centrum Orchowa od strony ulicy Lipowej 0,5 metra od krawędzi jezdni w taki sposób by był on bardziej widoczny dla kierowców. Dodał on, że jest tam dobre miejsce na przestawienie tego znaku w taki sposób, że nie będzie on nikomu przeszkadzał a znacznie poprawi się jego widoczność.
Powiedział on również, że na rynku w Orchowie często pozostaje sporo śmieci które zostawiają osoby prowadzące tam handel obwoźny. Zapytał on, czy nie ma możliwości by nareszcie rozwiązać ten problem i zmobilizować handlujące osoby do utrzymania porządku.
Radny Andrzej Kryślak wnioskował by rejon dróg publicznych dokonał pielęgnacyjnej przycinki suchych gałęzi w pasie drogi wojewódzkiej przebiegającej przez gminę.

Radny Powiatowy Bogdan Jastrząb przypomniał, że kiedyś wnioskował o postawienie znaku zakazu wyprzedzania na odcinku drogi wojewódzkiej od strony Słupcy na wysokości posesji pana Z. Krajniaka. Powiedział on także, że taki właśnie znak został postawiony na ulicy Kazimierza Wielkiego i zapytał czy czasem nie został on umiejscowiony omyłkowo czy też ktoś inny wnioskował o postawienie takiego znaku.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że niedawno odbyła się komisja bezpieczeństwa drogowego, na której rozpatrywany był wniosek postawienia znaku ograniczenia prędkości i zakazu wyprzedzania na ul. Kazimierza Wielkiego.
Radny Powiatowy Bogdan Jastrząb stwierdził, że znak zakazu wyprzedzania, jaki na tej ulicy został postawiony jest zbędny gdyż są inne przepisy, które zabraniają tam wyprzedzania.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski poinformował, że pan Wiktor Majewski także zgłaszał mu problem ograniczonej widoczności znaku „STOP” przed skrzyżowaniem na ul. Lipowej. Dodał on, że panu Wiktorowi M. zależy na przestawieniu tego znaku by nie zachodziła potrzeba obcinania gałęzi drzew rosnących na jego posesji.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił, że przepisy o ruchu drogowym wyraźnie mówią iż krawędź znaku pionowego (obręczy znaku) musi być 0,5 metra od krawędzi jezdni. Dodał on ponadto, że pan Wiktor Majewski uzgadniał z kierownikiem rejonu dróg iż przytnie tuje rosnące na jego posesji. Wytłumaczył również, że gdyby miały zostać zachowane przepisy odległości tarczy znaku od krawędzi jezdni musiałby on zostać postawiony na środku przebiegającego tam chodnika.

Poinformował też, że przed jakimkolwiek przestawieniem tego znaku musiałaby zostać powołana komisja bezpieczeństwa ruchu drogowego, która zaakceptowałaby taką zmianę.

Radny Jacek Misztal zaproponował by słup tego znaku pozostawić w obecnym miejscu natomiast na poprzeczce poziomej przesunąć go w kierunku drogi w taki sposób by zachować wymagany odstęp krawędzi tarczy znaku od krawędzi jezdni. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że wystąpi z wnioskiem do odpowiednich służb uwzględniając wniosek Radnego Jacka Misztala. 
Wójt Gminy Teodor Pryka stwierdził, że mimo to pozostanie nadal problem obcięcia drzew i krzewów na posesji pana Wiktora Majewskiego które obecnie są tak rozrośnięte, że zajmują pas chodnika przy drodze gminnej.

Radny Bogdan Chmielarczyk zapytał czy są czynione jakieś kroki by zabezpieczyć budynek mleczarni w Myślątkowie. Dodał on, że budynek ten jest w coraz tragiczniejszym stanie technicznym i wyraził obawy, że w przyszłości może dojść w nim do poważnej tragedii.
Ad. pkt 15. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXVII/2006 Sesji Rady Gminy.
Radny Hieronim Adamczyk powiedział, że otrzymał odpowiedź na pisemną interpelację jaką złożył na poprzedniej sesji Rady Gminy. Dodał on, że przedłożona mu odpowiedź na interpelacje wyjaśniła jego wątpliwości, znany jest już gospodarz budynku Domu Strażaka a ponadto podjęta na obecnej sesji uchwała regulować będzie zasady korzystania z pomieszczeń w tym budynku.

Wobec braku zastrzeżeń radnych, co do odpowiedzi na interpelacje i zapytania z poprzedniej sesji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 16. Zapytania i wolne wnioski.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski odczytał pismo do mieszkańców sołectwa Myslątkowo (załącznik nr 12) w sprawie zorganizowania dowozu dzieci z Myślątkowa do przedszkola i szkoły w Orchowie.
Wójt Gminy wyjaśnił, że Myslątkowo i Ostrówek należą do obrębu szkoły w Różannie a gmina nie ma obowiązku dowożenia dzieci do przedszkola. Dodał również, że ani kierowca ani on sam nie weźmie odpowiedzialności za bezpieczeństwo dowozu przedszkolaków a w przypadku jeśli Rada Gminy przychyli się do takiego wniosku to on sam będzie wnioskował o powołanie specjalnej komisji, która zajęłaby się opracowaniem i zorganizowaniem dowozu dzieci do szkół.

Radny Hieronim Adamczyk przypomniał, że poprzez brak połączenia PKS do Słupcy mieszkańcy nie posiadający własnych pojazdów mają utrudniony dostęp do Powiatowego Urzędu Pracy i do lekarzy specjalistów w szpitalu w Słupcy. Zaapelował on by we współpracy ze Starostwem wymóc na Przedsiębiorstwie PKS podtrzymanie kursów autobusowych na trasie Słupca – Orchowo.   

Ad. pkt 17. Zakończenie obrad XXXVIII Sesji Rady Gminy.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 16.25  Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski zakończył obrady XXXVIII Sesji Rady Gminy Orchowo.

Protokół sporządził

Grzegorz Matkowski
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