Protokół Nr XL/2006
z Sesji Rady Gminy Orchowo odbytej dnia 22 września 2006r.o godz. 14-tej 

w salce posiedzeń Urzędu Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Krzysztof Wróblewski otworzył obrady XL/2006 Sesji Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał Radnych, Wójta, Zastępcę Wójta, Sekretarza Gminy, Panią Skarbnik, sołtysów oraz pozostałych zaproszonych gości i przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 i 2 do protokołu.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 13, więc Sesja władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków (nieobecny Radny Jan Sytek i Ryszard Młodzikowski).

Ad. pkt. 3 Zatwierdzenie porządku obrad.
Wójt Gminy Teodor Pryka złożył wniosek o rozszerzenie porządku obrad o dyskusję i głosowanie nad 3 projektami uchwał w sprawie:
a) zatwierdzenia projektu uruchomienia Centrum Hipoterapii dla osób niepełnosprawnych.

b) sprzedaży przetargowej nieruchomości stanowiące własność Gminy Orchowo.

c) ustalenia stawki wynagrodzenia zasadniczego.
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił zmieniony projekt porządku obrad jak niżej:
1. Otwarcie obrad XL/2006 Sesji Rady Gminy.

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.  Zatwierdzenie porządku obrad.

4.  Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

5.  Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie między sesyjnym.

6.  Informacja Przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie między sesyjnym.

7.  Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie między sesyjnym.

8.  Informacja dotycząca utrzymania dróg gminnych powiatowych i wojewódzkich.

9.  Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy za I półrocze 2006 roku.

10.  Wytyczne Rady Gminy do tworzenia prowizorium budżetowego na 2007 rok.

11.  Sprawozdanie z działalności Ludowego Gminnego Klubu Sportowego „Hetman”.

12.  Wyrażenie opinii o celowości zadania i efektywności projektowanych przedsięwzięć w zakresie budowy i modernizacji dróg dojazdowych do gruntów rolnych.

13.  Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.

14.  Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

15.  Podjęcie uchwał:

a)  uchwała Nr XL/241/06 w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Orchowo,

b)  uchwała Nr XL/242/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na 2006 rok.

c)  uchwała Nr XL/243/06 w sprawie zatwierdzenia projektu uruchomienia Centrum Hipoterapii dla osób niepełnosprawnych.

d)  uchwała Nr XL/244/06 w sprawie sprzedaży przetargowej nieruchomości stanowiące własność Gminy Orchowo.

e) uchwała Nr XL/245/06 w sprawie ustalenia stawki wynagrodzenia zasadniczego.

16. Interpelacje i zapytania radnych. 
17. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXIX/2006 Sesji Rady Gminy.

18. Zapytania i wolne wnioski.

19. Zakończenie obrad XL Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący RG Krzysztof Wróblewski poddał następnie pod głosowanie zaproponowany porządek obrad, który został jednogłośnie przyjęty przez radnych przy 13 głosach „za”.

Ad. pkt 4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski zaproponował, aby protokół Nr XXXIX/06 z poprzedniego posiedzenia Sesji Rady Gminy został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół odzwierciedla przebieg obrad ostatniej sesji w związku, z czym wniósł o jego przyjęcie.
Przy 13 głosach „za” protokół z poprzedniej XXXIX/06 Sesji Rady Gminy został przyjęty.

Ad. pkt 5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działalności w okresie między sesyjnym.

Sprawozdanie z działalności w okresie między sesyjnym Przewodniczącego Rady Gminy do Sesji XL/06 stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 6. Informacja przewodniczących stałych komisji Rady Gminy o działalności w okresie między sesyjnym.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Bogdan Chmielarczyk przedstawił wniosek przyjęty na posiedzeniu komisji w dniu 13.09.2006r (załącznik nr 4).
Ad. pkt 7. Informacja Wójta Gminy Orchowo o działalności w okresie między sesyjnym.  

Wójt Gminy przedstawił sprawozdanie ze swojej działalności w okresie między sesyjnym: 
- 24 lipca uczestniczył w 4 spotkaniach w Słowikowie, Szydłowcu, Różannie i Bielsku w sprawie utworzenia ośrodków przedszkolnych w tych miejscowościach – ośrodki przedszkolne funkcjonują już od 4 września,

- 31 lipca spotkał się z dyrektorami szkół omawiając harmonogram przygotowań do rozpoczęcia nowego roku szkolnego i plan dowozów dzieci do szkół,

- 7 sierpnia odbyło się pierwsze spotkanie z członkami Kółka Rolniczego i dotyczyło przygotowań do obchodów 140 lecia istnienia tej organizacji,

- 18 sierpnia odbyła się kontrola oddania do użytku drogi Słowikowo – Rękawczyn zrealizowanej przy udziale środków z FOGR – inwestycja ta została już ostatecznie rozliczona,
-  26 i 27 sierpnia odbyły się Dożynki Gminne w połączeniu z Dniami Gminy Orchowo,

- 28 sierpni spotkał się z dyrektorami szkół by ostatecznie ustalić kolejność dowozów dzieci do szkół – uwzględniono wniosek mieszkańców Myślątkowa by dowozić dzieci z Myślątkowa do szkoły i przedszkola w Orchowie,

- 4 września uczestniczył w uroczystym oddaniu do użytkowania kompleksu sportowo rehabilitacyjnego w Strzelnie,

- 8 września na wniosek członkiń KGW odbyło się spotkanie z udziałem przedstawicielek wszystkich kół na którym powołano Gminną Radę Kobiet i wybrano zarząd tej rady.
- 11 września uczestniczył w konferencji poświęconej tematyce pozyskiwania środków unijnych w latach 2007 – 2013,

- 20 września uczestniczył w spotkaniu nad jeziorem Wilczyńskim, które było poświęcone problemowi spadku poziomu wód w lokalnych jeziorach w wyniku działalności kopalni odkrywkowej. Wójt powiedział, że w tym temacie dochodzi do pewnych postępów ale problemem pozostaje w pozyskaniu kwoty 5,5 mln zł na budowę rurociągu transportującego wodę z kopalni do  jezior w których drastycznie spada poziom wody.

- w okresie międzysesyjnym Wójt uczestniczył w 3 posiedzeniach komisji Rolnictwa, Oświaty i Rewizyjnej.

Wójt poinformował, że w okresie międzysesyjnym dokonano modernizacji kotłowni i wymiany pieca w Przedszkolu w Orchowie, poprawiono także taras w tym budynku, wykonywane były niezbędne remonty w szkołach przed nowym rokiem szkolnym. Obecnie trwają prace przy świetlicy w Orchówku gdzie dokonano wymiany dachu oraz kontynuowane są prace remontowe na drogach gminnych.
Ad. pkt 8. Informacja dotycząca utrzymania dróg gminnych powiatowych i wojewódzkich.
Kierownik Rejonu Dróg Wojewódzkich w Koninie Marek Jaśkowiak przedstawił listę prac zrealizowanych w ostatnim roku na drodze wojewódzkiej przebiegającej przez Gminę. Przypomniał, że pielęgnacyjna wycinka drzew w pasie tej drogi może się odbywać wyłącznie w okresie późnojesiennym lub wczesnowiosennym. Dodał, że dokonano wymiany oznakowania pionowego na tej drodze i zapewnił iż na bieżąco będą łatane ubytki w nawierzchni drogi ale jak dodał w najbliższym czasie nie planuje się poważniejszych inwestycji w pasie tej drogi.

Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Słupcy pani Ryszarda Wieczorek przypomniała, że na terenie Gminy jest 8 odcinków dróg powiatowych o łącznej długości 40.491 metrów a w ostatnim roku wykonano nawierzchnię asfaltową na odcinku 4,5 km drogi Różanna – Bielsko. Poinformowała, że od stycznia wykonywano porządkowanie pasów drogowych, profilowanie dróg i skarp, usuwanie zastoisk wodnych, remonty spękań a przy współpracy Urzędu Gminy wykonywany obecnie jest  remont 200 m odcinka chodnika w Osówcu. Powiedziała, że przed zimą zostanie jeszcze dokonany przegląd dróg powiatowych i zapewniła, że Zarząd Dróg realizuje swoje zadania w miarę możliwości finansowych chodź jak przyznała środki ciągle są niewystarczające. 
Radny Stanisław Zawada zaapelował by służby odpowiedzialne za utrzymanie dróg w czasie zimy wcześniej odśnieżały i posypywały drogi w gminie Orchowo. 

Radny Bogdan Chmielarczyk wyraził zadowolenie, że Zarząd Dróg Wojewódzkich jeszcze w tym roku dokona przebudowy skrzyżowania w Myślątkowie. Zapytał on również, czy w 2007 roku wykonane zostaną wysepki autobusowe w Myślątkowie i Różannie zgodnie z pismem z Rejonu Dróg Wojewódzkich o planowanych inwestycjach.   

Radny Edward Lewandowski zwrócił uwagę na fatalny stan drogi Mlecze – Linówiec, którym codziennie kursuje autobus szkolny. Przypomniał on, że Wójt stara się gminnymi środkami naprawiać tą drogę chodź jest to droga powiatowa. Zaapelował o pilną interwencje w tej sprawie.
Radny Ryszard Świtek postawił pytanie czy Rejon Dróg Wojewódzkich podobnie jak Zarząd Dróg Powiatowych ma obowiązek usuwać zastoiska wodne z dróg i ich poboczy i kto powinien przyjmować tą wodę. Zapytał także czy można usuwać zastoiska wodne z jezdni poprzez zalewanie prywatnych pól i posesji. Powiedział, że w Różannie jest kilka takich miejsc i zapytał do kogo można mieć w tej sytuacji pretensje. Wyjaśnił również, że w podobnej sytuacji woda z drogi wojewódzkiej zalewać będzie jego pole po pracach wykonanych przez Rejon Dróg Wojewódzkich.
Radny wyraził ubolewanie, że po 4 latach starań z jego strony nadal nie udało się wybudować zatoczki autobusowej przy szkole w Różannie.

Radna Janina Nowak zwróciła uwagę, że w okresie zimowym pługi śnieżne odśnieżając drogę wojewódzką na ul. Szkolnej i Kazimierza Wielkiego zasypują przydrożne chodniki.

Radny Jacek Misztal poprosił o wyjaśnienie jak ma postąpić kierowca pojazdu aby otrzymać odszkodowanie, jeśli uszkodzi auto na dziurze w jezdni.     
Radny Ryszard Świtek zwrócił uwagę, że pług odśnieżający drogę wojewódzką często nie odśnieża jej do granicy województwa i pozostawia zwały śniegu i kamieni na parkingu przy kościele w Różannie. Zapytał również czy rolnik posiadający określone kwalifikacje może zwalczać chwasty opryskiem na poboczach dróg.
Sołtysi zgłosili wiele uwag odnośnie konieczności naprawy dróg, wykaszania poboczy, przycinania drzew i wymiany oznakowania pionowego.

Sołtys Henryk Ratajewski zapytał czy można wykonywać przejazdy na pola wraz z przepustami bez uzgodnień z zarządcą danej drogi.

Radny Hieronim Adamczyk powiedział, że droga powiatowa w kierunku Trzemeszna jest w miarę sukcesywnie naprawiana a suche gałęzie drzew przycinane. Wnioskował on jednak o wcześniejsze odśnieżanie tej drogi i o szybsze usuwanie suchych konarów drzew, które stanowią poważne zagrożenie dla ruchu drogowego.
Radny Ryszard Świtek zwrócił uwagę, że suche gałęzie drzew znajdujących się w pasie drogowym są obcinane tylko od strony drogi. Zapytał on jak z tym problemem mają sobie radzić rolnicy dla których takie gałęzie też stanowią zagrożenie podczas prac polowych.

Przewodniczący Rady Gminy zaapelował o natychmiastowe usuwanie obcinanych gałęzi które ostatnio często były zwiewane na przydrożne pola rolników. Zwrócił tez uwagę by uporządkować i zagospodarować skwer przy stacji paliw w Orchowie.
Wójt Gminy powiedział, że pracownicy Urzędu Gminy dokonywali pielęgnacyjnych wycinek gałęzi ale ze względu na brak rębaka pozostawały one na poboczach dróg. Powiedział również, że na drodze Linówiec – Mlecze ponownie powinny zostać przeprowadzone prace przy pomocy równiarki.

Kierownik Rejonu Dróg Wojewódzkich w Koninie podziękował za zgłaszanie wszystkich uwag i przyznał, że Rejon Dróg stara się kontrolować pracę wszystkich firm wygrywających przetargi i wykonujących prace na drogach wojewódzkich tak jak na np. zimowe utrzymanie dróg. Wyraził nadzieję, że niewielkim nakładem kosztów uda się poprawić estetykę skweru w pasie drogi wojewódzkiej przy stacji paliw.

Dodał, że usuwanie przydrożnych zakrzewień i suchych gałęzi będzie realizowane bardziej sprawnie gdyż Rejon Dróg Wojewódzkich zakupił specjalistyczny rębak. Odpowiadając na jedno z pytań Radnego Ryszarda Świtka wyjaśnił, że pobocza drogi mogą być jedynie wykaszane i nie wolno zwalczać na nich chwastów poprzez stosowanie oprysków.
Pan Kierownik Marek Jaśkowiak wyjaśnił również, że przepusty i przejazdy na pola powinny zostać wykonane w momencie budowania drogi a budowanie kolejnych powinno się odbywać na koszt właściciela posesji, na którą wykonywany jest przejazd i po uzgodnieniu jego przebiegu z zarządcą drogi. Dodał, że w tej sytuacji wymagane są także, opracowanie projektu budowlanego i projektu organizacji ruchu drogowego w momencie wykonywania budowy.
Odpowiadając na pytanie radnego Jacka Misztala wyjaśnił, że wszystkie drogi są ubezpieczone i kierowca, który uszkodził auto na drogowej dziurze może liczyć na odszkodowanie. Zaznaczył, że w takiej sytuacji policja musi sporządzić protokół z miejsca zdarzenia i zawiadomić o tym zarządcę dróg.

Nawiązując do wypowiedzi Radnego Ryszarda Świtka powiedział, że w Różannie do przydrożnego rowu melioracyjnego nielegalnie wypuszczane są ścieki, co jest przyczyną zatorów a w konsekwencji także przykrego zapachu w okolicach rowu. Dodał, że zaistniała tam sytuacja jest trudna do rozwiązania i należałoby porozumieć się z zarządcą tych urządzeń czyli spółką wodną by rozwiązać ten problem i udrożnić urządzenia odprowadzające wodę. 

Radny Ryszard Świtek powiedział jednak, że pracownicy Zarządu Dróg wykonali przepust którym spływa woda na jego pole.

Wójt Gminy powiedział, że po udrożnieniu urządzeń melioracyjnych przy sklepie w Różannie okazało się, że ktoś nielegalnie podłączył szambo pod osadnik wody i to jest wynikiem przykrego zapachu, na który narzekają obecnie mieszkańcy. Powiedział również, że nie była mu znana sprawa o której wspomniał Radny Ryszard Świtek.
Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Słupcy pani Ryszarda Wieczorek powiedziała, że drogi powiatowe w gminie Orchowo zaliczane są do IV i V kategorii utrzymania zimowego co oznacza, że czas reakcji – odśnieżania czy posypywania jest nieco dłuższy co nie znaczy, że drogi te są zaniedbywane. Dodała ona, że w roku obecnym środki na odśnieżanie są takie same więc nie należy spodziewać się dużych zmian w jakości utrzymania dróg w czasie zimy. Stwierdziła ona, że przy realizacji zgłoszonych wniosków w pierwszej kolejności wykonywane są prace które mają istotne znaczenie ze względu na poprawę bezpieczeństwa. Zaapelowała również do rolników o rozsądek i nie zaorywanie przydrożnych rowów.
Wójt Gminy Teodor Pryka przypomniał, że obecnej sesji głosowany będzie projekt uchwały w sprawie regulaminu utrzymania porządku i czystości w gminie który nakładać będzie określone obowiązki na właścicieli posesji dotyczące wywozu nieczystości, sprzątania chodników czy wywozu śmieci. Postawił on pytanie co powinni robić zarządcy dróg ze zgarnianym śniegiem bo jak przypomniał dotychczas zalegał on często na przydrożnych chodnikach.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że chodnik w Różannie jest obecnie w fatalnym stanie i zapytał czy istnieje możliwość jego naprawy.

Ad. pkt 9. Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy za I półrocze 2006 roku.
Sprawozdanie z wykonania budżetu za I półrocze 2006 roku przedstawiła pani Skarbnik Maria Stranz.

Stwierdziła ona, że w żadnym z paragrafów nie ma znaczących przekroczeń planowanych wydatków, które zagrażały by prawidłowemu wykonaniu budżetu. Dodała, że płatności realizowane są w terminie a ponadto dokonano spłaty rat zaciągniętych kredytów w stopniu wyższym niż wcześniej zakładano. Wyjaśniła również, że należności w kwocie 589 tyś zł. to w głównej mierze zaległości podatkowe firmy Orpasz wobec której dokonano wpisu na hipotekę. Pani Skarbnik powiedziała, że w przedstawionym sprawozdaniu w opłatach za dostarczaną wodę są pewne zaległości, które jednak w większości zostały uregulowane w kolejnym miesiącu. Dodała jednak, że są z tego tytułu zaległości jeszcze z lat poprzednich.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przedstawił uchwałę RIO wyrażającą opinię o przedstawionej przez Wójta Gminy Orchowo informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy za I półrocze 2006 roku (załącznik nr 5). 

Skarbnik Gminy Maria Stranz powiedziała, że poza drobnymi błędami czysto pisarskimi i niewłaściwym klasyfikowaniem wydatków związanych z zastępstwami procesowymi, Regionalna Izba Obrachunkowa nie zgłosiła uwag co do przedłożonego sprawozdania.

Dodała ona, że niniejsze sprawozdanie ma tylko formę informacji i nie podlega opiniowaniu przez Radę Gminy.
Ad. pkt 10. Wytyczne Rady Gminy do tworzenia prowizorium budżetowego na 2007 rok.

Przewodniczący Rady Gmniny przypomniał, że chodź kadencja rady Gminy dobiega końca to do 15 listopada obecny wójt przedkłada radzie projekt budżetu na rok następny.

Radny Edward Lewandowski poinformował, że na komisji Rolnictwa radni wnioskowali o zabezpieczenie środków na poprawę stanu dróg gminnych.

Radna Janina Nowak wnioskowała by w budżecie na 2007 rok znalazły się środki finansowe na wykonanie zaleceń inspektora BHP w placówkach oświatowych. Zwróciła również uwagę by w projekcie budżetu uwzględnić środki na zadanie ocieplenia części budynku szkoły w Orchowie i opracowanie projektu rozbudowy tejże szkoły o zaplecze socjalne.

Radna Maria Hendrysiak zaproponowała by w projekcie budżetu na 2007 rok więcej środków przeznaczyć na działalność sportową w gminie. Przyznała ona, że wysokie wyniki sportowe uczniów są dowodem na to iż warto inwestować w rozwój fizyczny młodzieży. Dodała również, że mobilizowanie młodzieży do aktywności sportowej może przełożyć się w przyszłości na zmniejszenie przestępczości wśród nieletnich.

Przewodnicząca Komisji Janina Nowak powiedziała, że należy zabezpieczyć środki finansowe na realizację budowy dróg gminnych wg planu przyjętego uchwałą Rady Gminy i na wykup placu pod targowisko w centrum Orchowa.

Radny Bogdan Chmielarczyk wnioskował o zabezpieczenie środków na budowę oświetlenia ulicznego w miejscowościach  Ostrówek i Huby Myślątkowskie.
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski przyznał, że potrzeby inwestycji w gminie są ogromne o czym najlepiej słychać na zebraniach wiejskich. Uznał on jednak, że inwestycjami o najwyższym priorytecie są:

- zwodociągowanie w 100 % Gminy,

- budowa kanalizacji Orchowo – Osówiec,

- modernizacja hydroforni w Orchowie.

Powiedział on, że budżet na inwestycje w 2007 roku będzie niewielki a konieczne jest zabezpieczenie środków własnych na realizowanie inwestycji z udziałem środków spoza budżetu Gminy.

Ad. pkt 11. Sprawozdanie z działalności Ludowego Gminnego Klubu Sportowego „Hetman”.
Sprawozdanie (załącznik nr 6) z działalności LGKS „Hetman” przedstawił Prezes Kluby Jarosław Hendrysiak
Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że przyznana dla klubu dotacja nie została zmarnowana i przyznał, że w miarę możliwości Rada Gminy będzie się starała pomagać temu klubowi. 
Ad. pkt 12. Wyrażenie opinii o celowości zadania i efektywności projektowanych przedsięwzięć w zakresie budowy i modernizacji dróg dojazdowych do gruntów rolnych.

Wójt Gminy Teodor Pryka przypomniał, że co roku Gmina składa wniosek do FOGR o dofinansowanie budowy dróg dojazdowych do gruntów rolnych. Dodał, że podobnie jest w tym roku i dlatego potrzebna jest opinia Rady Gminy o zasadności realizacji budowy odcinka drogi Orchowo – Szydłówiec.

Przy obecności 12 radnych na Sali obrad 12 wyraziło pozytywną opinię o zasadności realizacji zadania jak w załączonej opinii (załącznik nr 7)

Ad. pkt. 13 Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.

Pani Sołtys Anna Andrzejewska poinformowała, że w Szydłówcu zniszczony został jeden z pojemników do segregacji odpadów. Zaapelowała również by pilnie naprawić drogę z Szydłówca do Suszewa.

Wójt Gminy Przedstawił problem jaki zaistniał z 5 działkami letniskowymi sprzedanymi w drodze bezprzetargowej w poprzedniej kadencji Rady Gminy.

Wyjaśnił on, że Rada Gminy podjęła uchwałę o sprzedaży tych działek w drodze bezprzetargowej a nadzór prawny nie zakwestionował jej zapisów. Działki te zostały następnie sprzedane ich użytkownikom a notariusz sporządził stosowne akty notarialne. Sąd jednak zakwestionował podstawę prawną sprzedaży tych działek i odmówił dokonania wpisów w księgach wieczystych. Wójt wyjaśnił, że problem ten wyszedł na jaw gdy jedna z właścicielek postanowiła sprzedać swoją nieruchomość. Dodał on, że sąd nie dokonał wpisów w księdze gdyż działki sprzedane zostały bezprawnie.

Wójt powiedział, że jedynym prawnym sposobem załatwienia tej sprawy jest unieważnienie podjętej w poprzedniej kadencji uchwały, podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży tych działek w drodze przetargu a następnie ich sprzedaż po dokonaniu wyceny.

Ad pkt 14. Dyskusja nad złożonymi sprawozdaniami.

Radny Ryszard Świtek przypomniał, że kiedyś miało miejsce uroczyste otwarcie drogi Skubarczewo – Kinno i oczyszczalni w Osówcu. Zapytał, dlaczego nie było podobnego uroczystego otwarcia wyasfaltowanej drogi Słowikowo – Rękawczyn.

Wójt Gminy wyjaśnił, że takie uroczystości dotychczas były inicjatywą lokalnej społeczności.

Radny Hieronim Adamczyk poinformował, że przy współudziale środków z FOGR udało się wyasfaltować 820 m drogi Słowikowo – Rękawczyn. Podziękował następnie radnym i Wójtowi za to, że poparli realizacje tego zadania.

Radny Ryszard Świtek odnosząc się do sprawozdania przedstawionego przez Prezesa LGKS „Hetman” zapytał czy piłkarze grający w klubie którzy nie ukończyli jeszcze swojej edukacji nie mają problemów w nauce.

Radny Bogdan Chmielarczyk spytał czy Starostwo Powiatowe w Słupcy może w jakiś sposób dofinansować różne formy działalności sportowej w gminie jak ma to miejsce w przypadku Powiatu mogileńskiego.

Radny Powiatowy Bogdan Jastrząb poinformował, że Starostwo powiatowe dofinansowuje sport szkolny i międzyszkolny.

Prezes LGKS „Hetman„ przyznał, że władze powiatu nie mogą finansowo wspierać zarejestrowanych klubów sportowych które mogą starać się jedynie o dotację na realizację określonych zadań.

Ad. pkt 15. Podjęcie uchwał:
a) uchwała Nr XL/241/06 w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Orchowo (załącznik nr 8),
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ją pod głosowanie.

Przy 10 głosach „za” uchwała nr XL/241/06 została przyjęta. Podczas głosowania nieobecni byli na Sali: Radny Jacek Misztal, Radny Hieronim Adamczyk, Radny Bogdan Piotrowski.
b) uchwała Nr XL/242/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na 2006 rok (załącznik nr 9) .
Projekt tej uchwały wraz z 2 autopoprawkami (załączniki nr 10 i 11) przedstawiła pani Maria Stranz – Skarbnik Gminy. Przedstawiła ona zmiany w poszczególnych działach rozdziałach i paragrafach i zaznaczyła iż proponuje się zmniejszenie dochodów budżetu Gminy o kwotę 86.360 zł ze względu na plan zastosowania ulg podatkowych w podatku rolnym dla gospodarstw dotkniętych klęską suszy. Wyjaśniła, że w związku z tym konieczne było poszukanie oszczędności w wydatkach budżetu Gminy.
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ją pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za” uchwała nr XL/242/06 została przyjęta. Podczas głosowania nieobecny był radny Jacek Misztal.
c)  uchwała Nr XL/243/06 w sprawie zatwierdzenia projektu uruchomienia Centrum Hipoterapii dla osób niepełnosprawnych (znacznik nr 12).
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ją pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za” uchwała nr XL/243/06 została przyjęta. Podczas głosowania nieobecny był radny Jacek Misztal.
d)  uchwała Nr XL/244/06 w sprawie sprzedaży przetargowej nieruchomości stanowiące własność Gminy Orchowo (załącznik nr 13).
Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Edward Lewandowski poinformował, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ją pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za” uchwała nr XL/244/06 została przyjęta. Podczas głosowania nieobecny był radny Jacek Misztal.
e) uchwała Nr XL/245/06 w sprawie ustalenia stawki wynagrodzenia zasadniczego (załącznik nr 14).
Wójt Gminy wyjaśnił, że wg nowych przepisów od 1 września nauczyciele którzy nie skończyli jeszcze dokształcania straciliby grupę wynagrodzenia – wynagrodzenie ich zmalałoby o ponad 200 zł. Zaproponował on by podjąć tą uchwałę i dodał, że w związku z tym w nowym regulaminie wynagradzania nauczycieli na przyszły rok konieczne będzie uwzględnienie zmian jak w przedstawionym projekcie uchwały.   

Przewodnicząca Komisji Oświaty Janina Nowak powiedziała, że członkowie komisji Oświaty pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt tej uchwały a następnie poddał ją pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za” uchwała nr XL/245/06 została przyjęta. Podczas głosowania nieobecny był radny Jacek Misztal.
Ad. pkt 16. Interpelacje i zapytania radnych. 
Wobec braku zgłaszanych interpelacji Przewodniczący przeszedł do omawiania kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 17. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z XXXIX/2006 Sesji Rady Gminy.
Wobec braku zastrzeżeń radnych, co do odpowiedzi na interpelacje i zapytania z poprzedniej sesji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 18. Zapytania i wolne wnioski.
Radny Ryszard Świtek poinformował, że na posiedzeniu Rady Sołeckiej w Różannie jeden z mieszkańców złożył wniosek by w Siedluchnie utworzyć przystanek autobusowy.

Sołtys Henryk Ratajewski zapytał kiedy rozpocznie się budowa chodnika na ul. Lipowej.

Wójt Gminy poinformował, że prace nad chodnikiem rozpoczną się w przeciągu 2 najbliższych tygodni.

Przewodniczący Rady Krzysztof Wróblewski odczytał wniosek mieszkańców (załącznik nr 15), apel Rady Powiatu Słupca (załącznik nr 16) oraz pismo od pana Piotra Błaszczyka (załącznik nr 17).

Odnosząc się do ostatniego odczytanego pisma stwierdził on, że Rada Gminy nie jest władna by rozstrzygać konflikt zaistniały pomiędzy Dyrektorem Gimnazjum a panem Piotrem Błaszczykiem. Dodał, że Wójt jest pracodawcą pani Dyrektor Gimnazjum a kontrolę jej działań przeprowadzić może Kuratorium Oświaty.

Kierownik GOPS Sabina Kubiak poinformowała zgromadzonych o postępie w przyjmowaniu i rozpatrywaniu wniosków o zasiłki celowe dla rolników poszkodowanych w wyniku tegorocznej suszy. Przedstawiła również warunki i zasady ich przyznawania i przypomniała, że aby ubiegać się o ten zasiłek przynajmniej 1 członek rodziny musi opłacać składki do KRUS.

Ad. pkt 19. Zakończenie obrad XL Sesji Rady Gminy.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 17:45 Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Wróblewski zakończył obrady XL Sesji Rady Gminy Orchowo.

Protokół sporządził
Grzegorz Matkowski
Przewodniczący
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