Protokół nr 10/15
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu
z dnia 24 listopada 2015 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 14.00 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji.
Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Radny Ryszard Szczepański: Wnioskuję, aby do porządku obrad dodać pkt Sprawozdanie z działalności klubu sportowego Hetman. Punkt ten proszę umieścić na początku porządku obrad.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Kto z Państwa radnych jest za tym, aby do dzisiejszego porządku obrad Wspólnej Komisji w pkt 5 włączyć sprawozdanie z działalności klubu sportowego Hetman?

Wyniki głosowania nad wnioskiem radnego Ryszarda Szczepańskiego: 14 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: W punkcie 8 jest błąd zamiast zapisu:  Rozpatrzenie i podjęcie uchwał, powinien być: Opiniowanie projektów uchwał. Teraz przegłosujemy cały porządek obrad. 

Wyniki głosowania nad całym porządkiem obrad: 14 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.

Porządek obrad po zmianach wygląda następująco:
1.   Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Przyjęcie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu: nr 9/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 października 2015 r.
5.   Sprawozdanie z działalności klubu sportowego Hetman.
6.   Opracowanie planu pracy komisji oświaty, zdrowia, kultury i opieki społecznej na rok 2016.
7.   Opracowanie planu pracy komisji rolnictwa, ochrony środowiska, działalności gospodarczej i budżetu na rok 2016.
8.   Analiza budżetu gminy na rok 2016.
9.  Opiniowanie projektów uchwał: 
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 - druk 62,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 63,
3) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – druk 64,
4) w sprawie ustalenia wzorów formularzy do celów podatkowych – druk 65,
5) w sprawie określenia terminu przeprowadzenia wyborów Sołtysa sołectwa Orchowo – druk 66,
6) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie – druk 67,
7) w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Słupeckiego w realizacji zadania polegającego na remoncie chodnika przy drodze powiatowej nr 3030P w miejscowości Bielsko – druk nr 68,
8) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych – druk 69.
10.  Wnioski i sprawy bieżące.
11. Zakończenie.


Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu: nr 9/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 października 2015 r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu Radnych w Biurze Rady Gminy i Radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 

Protokół nr 9/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 października 2015 r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „ przeciwnych” , 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej.  

Ad. pkt 5) Sprawozdanie z działalności klubu sportowego Hetman.

Sprawozdanie z działalności LGKS Hetman Orchowo za rok 2015 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Prezes klubu sportowego Hetman Michał Bernardczyk: Nasza piłka gra systemem jesień – wiosna, więc niestety nie pokrywa się to z rokiem rozliczeniowym. Macie Państwo podzielone, to sprawozdanie na lata 2014 – 2015 i 2015 – 2016 i krótkie przedstawienie planów na przyszłość. Niedługo kończy się moja dwuletnia kadencja, więc nie wiem jak to będzie z dalszym moim działaniem. Do końca roku muszę się zdecydować, czy będę chciał i mógł dalej go prowadzić. W okresie sezonu 2014 – 2015 podjąłem decyzję, co do zmiany troszeczkę kierunku działania klubu i dopiero tak naprawdę w roku 2015 zaczęło to tak naprawdę funkcjonować, więc powołaliśmy drużynę juniora młodszego oraz orlik-żak. Te 2 kat. szkolenia młodzieży prowadziliśmy z różnym skutkiem. Lepsze były skutki prowadzenia tej młodszej kat. wiekowej. Ci starsi chłopcy, to wiadomo nie jest wiek, w którym łatwo ukształtować młodego człowieka. Zmienić pewne nawyki. Prowadziliśmy również drużynę seniorów tj. rocznik 96 i starsi. Utrzymaliśmy tą drużynę w klasie rozgrywkowej tzw. okręgowej. To jest 3 szczebel od najniższego Konińskiego Związku Piłki Nożnej, jeśli chodzi o prowadzenie lig. Następny sezon, który zaczyna się od okresu sierpniowego, to były następne zmiany, które spowodowały przesunięcie tej grupy najmłodszej chłopców wtedy, to był w następnym sezonie młodzik młodszy, więc chcemy sukcesywnie przesuwać tych chłopców, co kategorie, żeby Ci najmłodsi chłopcy mogli stanowić kiedyś siłę zespołu naszego seniorskiego. To jest naprawdę inwestycja długoterminowa. W tej chwili również junior młodszy zakończył swoje rozgrywki. Prawdopodobnie ta drużyna zostanie rozwiązana, część chłopców, którzy się wyróżniają przejdzie do seniorów, a w to miejsce powołamy na nowo grupę Orlika, by znowu między młodzikiem młodszym, a Orlikiem,  a za chwilę  młodzik młodszy będzie już następną kategorią szkolenia młodzieży, czyli będzie młodzikiem starszym. W takim momencie mamy 2 naprawdę fajne grupy młodych chłopców z 1 luką pomiędzy kat. i z tych 2 gr. widzę, że naprawdę będziemy mogli stworzyć kiedyś silną drużynę. To szkolenie młodzieży, to podstawa. Cieszy mnie to, że zaczynają się rodzice angażować w te moje prace. Jeżdżą z dziećmi na mecze. Ci rodzice będą mieli prawdopodobnie jakieś funkcje w klubie. Dałem im czas do zastanowienia, żeby podjęli ostateczne decyzje do momentu wyborów. Jeśli takiej decyzji nie będzie. Nie będzie jakiegoś takiego trzonu, który będzie mnie w jakiś sposób wspierał, pomagał to, to też nie ma jakiegoś większego sensu. Patrząc na te sąsiednie nasze gminy, to sport się tam w jakiś sposób rozwija. Nie jest to tylko piłka nożna. To sprawozdanie chciałbym rozwinąć też o te najbliższe plany związane z powołaniem grupy biegaczy długodystansowych. Pewnie mieli Państwo okazje usłyszeć o naszych starszych kolegach, którzy reprezentują kluby z zewnątrz, a mieszkają tutaj. Dlaczego ich w drobny sposób nie dotować, aby taki zawodnik X, czy Y mógł biegać z tą koszulką reprezentując naszą gminę. Już wnioskowałem o taki drobny dodatek do tego, aby móc zabezpieczyć im chociaż te opłaty startowe na tych biegach, czy za jakiś wyjazd zapłacić. Na więcej nie będziemy mogli sobie pozwolić. To nie o to chodzi, abyśmy ich za wszystko wyręczali, ale w jakiś drobny sposób za to, że reprezentują nas jako Orchowo na terenie, jak i w świecie. Jeden z zawodników wybiera się nawet w przyszłym roku na półmaraton na Litwę. Nasi zawodnicy zajęli w biegu bydgoskim, gdzie staruje 1 200, czy 1 300 zawodników miejsca w pierwszej 100. W biegu memoriałowym odbywającym się podczas Festynu Kolejowego Marcin i Paweł występowali w koszulkach Bolt Trzemeszno. Stwierdziłem, że od tego momentu będzie trzeba się tym zająć. Od Państwa będzie zależało jak to będzie wyglądało w budżecie. Czy znajdą się pieniążki na tą dalszą działalność. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Jak wygląda w tej chwili sytuacja w PZPN-ie, co do wielkości lig? Jakie są przymiarki, bo 17 zespołowa okręgówka jest wyniszczająca. My gramy amatorsko co 3 dni. Liga okręgowa kończy się 23 listopada, a zaczyna się w połowie sierpnia. 16 grają meczy. Plus 1 tzw. awansowy. Grają puchary. Jest tak dlatego, że zespół, który awansował do wyższej grupy rozgrywkowej zrezygnował z awansu. Po raz 4 z kolei.  

Prezes klubu sportowego Hetman Michał Bernardczyk: Na meczu w Nekli zaczynaliśmy grać 10, bo zblokowało 2 zawodników w Poznaniu, którzy wracali z pracy. Na 2 połowę praktycznie dojechali.  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Bardzo dobrze, że chcecie poszerzyć swoją działalność o biegaczy. 

Prezes klubu sportowego Hetman Michał Bernardczyk: Status będzie trzeba delikatnie zmienić. Niestety muszę to podejmować uchwałami, więc przy okazji tego sprawozdania finansowego. Sprawozdanie to finansowe będzie do końca roku. W okresie między świątecznym będę zwoływał, to spotkanie, które będzie spotkaniem sprawozdawczo – wyborczym. Tam też będzie musiało dojść do tych zmian statutowych. Mamy teraz 17 zespołów. Nie będę się bał mówić prosto z mostu, że Prezesem Okręgowego Związku Piłki Nożnej jest Burmistrz Miasta Golina, gdzie zespół z tego miasta miał spaść z tej ligi okręgowej i robiono wszystko ku temu, aby uratować ten zespół. Zmieniono po prostu uchwałą Konińskiego Okręgowego Związku Piłki Nożnej powiększenie tej ligi o ten zespół. W tej chwili jest następna uchwał, która powoduje, że w następnym sezonie ta liga ma wrócić do 16 zespołów. Reorganizacja 3 ligi i 4 ligi powoduje to, że będzie z tej 3 ligi spadać mnóstwo zespołów. W tej chwili liga 3 jest 16 zespołowa, gdzie połowa tych zespołów spada, czyli aby się utrzymać w 3 lidze trzeba zająć min. 8 miejsce. Co w dalszej konsekwencji będzie rzutowało na dalsze ligi. Nas to też dotknie. Wracając do systemu gry ligi naszej okręgowej do 16 zespołów, to będą 2 spadać do ligi naszej, jeśli ktoś nie będzie chciał awansować po raz 5, to jest już 3 zespół. Plus jeszcze z 4 ligi prawdopodobnie spadnie Olimpia Koło i SKS Słupca, choć nie wierzę w to, że spadną obydwa te zespoły, więc w tym ogólnym rozrachunku wyjdzie najprawdopodobniej tak, że spadnie te 5 zespołów. To wszystko co się dzieje tam odbiera mi chęć do jakiegokolwiek dalszego działania. Na dzień 19 listopada umówiłem moich zawodników z ortopedą. 14 piłkarzy otrzymało niezdolność do gry w piłkę. To jest wynik tego, że Ci ludzie muszą tak, a nie inaczej funkcjonować. Ireneusz Waliszewski jest teraz najstarszym zawodnikiem w drużynie. Będę na pewno wnioskował o nadanie mu jakiegoś odznaczenia związkowego ze względu na to, że ten człowiek potrafi przyjechać spod Niemieckiej granicy na mecz, aby go zagrać. Jest kapitanem drużyny. Jest to ostoja tego seniorskiego zespołu. Zapraszam Państwa na mecze. 

Radny Ryszard Szczepański: Młodzik młodszy trafiona drużyna. Bardzo dobre wyniki. Junior młodszy jak powiedział Michał niektórzy jeszcze nie dorośli, ale jest tam kilku takich chłopców, że będzie to procentowało. Prezes Okręgowego Związku Piłki Nożnej nie pomógł sobie tym. W całym okręgu jest szum, bo uratował tę Golinę, ale pewnie nie uratował siebie. To mu nie pomorze, a zaszkodzi. Nasza okręgówka jest największa w Polsce. Ma być jak Pan Prezes powiedział przeprowadzona reorganizacja. My jesteśmy na 14 miejscu, więc też jesteśmy zagrożeni. 

Prezes klubu sportowego Hetman Michał Bernardczyk: To jest właśnie wynikiem tych kontuzji i zwolnień.  

Ad. pkt 6 ) Opracowanie planu pracy komisji oświaty, zdrowia, kultury i opieki społecznej na rok 2016.

Radny Ryszard Szczepański: Ja bym miał uwagę, bo nie widzę tu sprawozdania z działalności klubu sportowego Hetman. Chciałbym, aby wprowadzono to po sezonie. Tak między rozpoczęciem nowego. Może być 2, początek 3 kwartału. Hetman kończy sezon w czerwcu, a sprawozdanie powinien złożyć między czerwcem, a sierpniem. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy są jeszcze jakieś uwagi? Nie widzę. Przechodzimy w takim razie do następnego punktu. 

Ad. pkt 7) Opracowanie planu pracy komisji rolnictwa, ochrony środowiska, działalności gospodarczej i budżetu na rok 2016.

Radna Stanisława Kryszak: Nie ma w tym planie punktu: Spotkanie z przedstawicielami Spółek wodnych. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Myślę, aby takie sprawozdanie z działalności Spółki przedstawić gdzie po Walnym Zgromadzeniu Spółki, czyli gdzieś ok. kwietnia. W 2 kwartale. Wtedy byłby cały rok już zamknięty.  

Radny Ryszard Świtek: Ja bym prosił, aby było sprawozdanie Komisji Suszowej, bo Komisja Suszowa pracowała i jaki wynik tej pracy był nie wie nikt. Tylko do mnie niektórzy rolnicy mówią, że zostali pominięci. Nie zmieścili się w terminie. Ostatnio na temat suszy mówiłem w czerwcu. Wtedy Pan Przewodniczący powiedział, że nie ma suszy. Do niektórych nie dotarła inf. o czym ja już wcześniej mówiłem. Wielu rolników jest niezadowolonych. Oczywiście jak najprędzej powinno być to poruszone.

Radny Stanisław Zawada: Ja bym proponował odszkodowania za straty spowodowane zwierzyną leśną. Spotkanie z przedstawicielem kół łowieckich. Najlepiej lipiec, sierpień.

Radny Ryszard Świtek: Ja bym do tego dodał, bo jedna jest zwierzyna, która buszuje na terenie pól, ale w lesie powinna siedzieć, a druga taka jak lis sobie spaceruje po Różannie. Dzieci się boją. Dorośli się boją. 

Radny Stanisław Zawada: Ja bym chciał dodać do tego punktu, bo ptaki też powodują straty. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Ja tylko odpowiem, że jak mieliśmy spotkanie z przedstawicielami myśliwych, to oni odpowiadają za zwierzynę leśną. Za ptactwo i lisy już nie. Być może, gdy powstanie nowa ustawa o szacowaniu szkód łowieckich ta sprawa zostanie wyjaśniona. 

Radny Ryszard Świtek: Lis zabity na drodze. Kto ma się tą padliną zająć? Kto ma to zrobić?

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Z tego co wiem zarządca drogi zobowiązany jest do utrzymania porządku. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeśli chodzi o żywe, to Pan Piotr Wędzikowski się tym zajmuje. Jest informacja przekazywana do Katarzynowa do schroniska zwierząt. Jeśli chodzi o padlinę, to obowiązek Gminy generalnie jest. Jeśli chodzi o szczegóły, to bym powiadomił na Sesji. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Byśmy ten punkt umieścili maj, czerwiec.
 
Radny Ryszard Świtek: Na tablicach ogłoszeń wiszą ogłoszenia, że tam jakieś polne stawy, czy oczka wodne są dotacje, a my jako Komisja Rolnictwa, czy Gminna Spółka Wodna na ten temat jakby milczy. Czy są to jakieś dopłaty? Taka rzecz powinna być na bieżąco przedstawiana.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Proszę Państwa to jest pismo, które corocznie przychodzi od Marszałka Województwa Wielkopolskiego o dofinansowanie z byłego Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. Naszym obowiązkiem jest jak co roku informowanie społ. o takich funduszach. Między innymi to się pojawiło na tablicach ogłoszeń. Co roku mówiłem, że my składamy równolegle: na drogi dojazdowe do gruntów rolnych i obok tego jest na zbiorniki retencyjne, na jakieś kopaliny różnego rodzaju, na rekultywacje gruntów. To jest co roku. My korzystamy wyłącznie z tego Funduszu na drogi. Nie mamy zbiorników za bardzo: wodnych, zdegradowanych gruntów, lasów itp. Kiedyś do takiego wniosku była wymagana opinia radnych. Do końca listopada było wysłane takie zapotrzebowanie do Marszałka na budowę dróg w 2016 r. Zanim Marszałek rozstrzygnie te kwestie, to umowy przychodzą gdzieś ok. kwietnia. 

Radny Ryszard Świtek: Ja bym chciał, aby był poruszony temat elektrowni wiatrowych. Zaprośmy jakiegoś specjalistę. Niech on się wypowie, bo my znowu cicho sobie poczekamy, coś zostanie z tej zamrażarki wyciągnięte i wtedy znowu rozpocznie się burza. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Pierwszy kwartał mamy luźniejszy, bo w drugim trochę nam się nagromadzi. 

Prezes klubu sportowego Hetman Michał Bernardczyk: Ja mam bardzo bliski kontakt z Panią Poseł Anną Zalewską, która w Sejmie poprzedniej Kadencji była Przewodniczącą Zespołu Parlamentarnego Elektrowni Wiatrowych Bezpiecznych dla Człowieka i Środowiska. Teraz ta Pani Poseł została Ministrem Edukacji. Ja się kontaktowałem z nią w okresie kiedy miał się pojawić na Sesji Pan Dawid Radzikowski Przedstawiciel Zarządu Firmy Windbud. Ta Pani Poseł powiedziała mi, że się może u nas pojawić. To jest jak ona powiedziała jej dziecko, choć została Ministrem Edukacji. Chciałaby tą sprawę dokończyć. W styczniu mam się do niej odezwać. W tej chwili mówi, że nie wyjdzie z Ministerstwa, ponieważ jest bardzo dużo planów reorganizacji oświaty dot. m. in. Wygaszania Gimnazjów.  Taką informacje otrzymam w najbliższym czasie, w najbliższym mies. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Panie Przewodniczący ja mogę Wam podpowiedzieć niektóre kwestie, ale to jest Wasza decyzja. Może nie stricte taki temat, jaki padł: elektrownie wiatrowe, a podjąć temat: gospodarki przestrzennej: ilości wydawanych decyzji celu publicznego, ilość wydawanych decyzji o warunkach zabudowy, ruch budowlany. Takie coś.  

Radny Ryszard Świtek: To może nam pomóc w ewentualnej decyzji, która nas czeka. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czyli nie tylko same wiatraki, ale i gospodarka przestrzenna. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Tak samo, jeśli chodzi szanowni Państwo o ochronę środowiska. Macie tu Państwo pewne rzeczy ujęte, ale głównie się kierujecie: odpadami, wodociągami, kanalizacją, ale powinniście się zainteresować także wycinką drzew, pielęgnacją drzew. Powinno być szanowni Państwo trochę więcej tych tematów. 

Radna Wiesława Wojciechowska: Ja bym miała propozycje, aby z ubezpieczycielami spotkanie zrobić. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Tak, tylko czy możemy wybierać konkretnego ubezpieczyciela. To powinno być bardziej na zebraniach wiejskich, aby to dotarło do rolników niekoniecznie do nas. Jak wybierzemy 1, to nam zarzucą, że wybieramy konkretnie tego. Chodzi o ubezpieczenia gospodarstw rolnych, ale to jest kwestia, że mamy na naszym rynku 2 lub 3 firmy konkurencyjne. Nie chciałbym na Komisji robić konfrontacji 2, czy  3 przedstawicieli ubezpieczycieli, bo to rzeczywiście do niczego nie prowadzi. Musiałby to być informacja ogólna. Tylko, czy to rzeczywiście na Komisji, czy nie lepiej dla większego fora dla rolników. 

Radny Ryszard Świtek: Ci co byli przebieglejsi i się ubezpieczyli dostali większe odszkodowanie suszowe, Ci którzy nie ubezpieczyli się dostali o połowę mniej.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Nie możemy wybrać przedstawicieli z konkretnego Towarzystwa Ubezpieczeniowego.

Radny Ryszard Świtek: Weźmy pod uwagę Powiat Słupecki i miejsca, gdzie rolnik może ubezpieczyć uprawy. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Jeszcze jakieś propozycje do projektu planu Komisji, jeżeli nie to przechodzimy do kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 8) Analiza budżetu gminy na rok 2016.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła projekt budżetu na 2016 r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Otwieram dyskusję nad projektem budżetu.

Radny Andrzej Tomaszewski: Dlaczego nie ma ujętej budowy drogi w Osówcu na 2016 r. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ta kwota 60 tys. jest przede wszystkim na wykup na drodze Myślątkowo – Dąbrowa. Ze względu na to, że zaplanowane są inwestycje większe, to wystąpię na następny rok, aby nie było Funduszu Sołeckiego. Tak więc zaplanowana jest droga w Osówcu i Dąbrowie w tej chwili?   

Radny Andrzej Tomaszewski: Ale droga w Osówcu jest pierwsza?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak. Droga z Dąbrowy wymaga wykupów gruntów w pasach drogowych i dlatego tu jest przeznaczona określona suma. Natomiast w Osówcu o ile wiem, to nie trzeba nic wykupywać. To nie jest już, że tą drogę się robi, ale przygotowanie drogi z Dąbrowy do inwestycji. Jest to potrzebne o ile wiem, aby uzyskać dopłaty do drogi. W planie ogólnym jest pierwsza droga do Osówca. Wymaga to czasu.

Radny Ryszard Szczepański: Czyli te pieniądze, o których Pan w tej chwili mówi, czy zostaną pozyskane jeszcze jakieś środki finansowe na wykup gruntów pod Dąbrowie? 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Przede wszystkim ta suma jest przeznaczona na wykup tych pasków ziemi na poszerzenie tej drogi oraz na akty notarialne i geodetę. Myślę, że uregulowanie tego zajmie kilka mies. 

Radny Ryszard Szczepański: Jeśli chodzi o drogę Osówiecką, kiedy przyjdzie do jej realizacji, to tylko ratuje nas kredyt?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Podejrzewam, że bez kredytu tutaj się nie obejdzie. Czyli harmonogramu się Pan trzyma?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak jak najbardziej.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Tutaj miałbym wątpliwości do wypowiedzi Pana Wójta. Szanowni Państwo macie projekt budżetu. Wieloletnia Prognoza Finansowa zob. sobie str. 1 wykaz przedsięwzięć w Wieloletniej Prognozie Finansowej ostatni punkt: wydatki majątkowe. Co tam jest zapisane? Tam nie ma nic na temat drogi w Osówcu. Tam jest tylko zapisana do 2017 r. droga Myślątkowo – Dąbrowa, czyli w WPF ta droga nie jest ujęta. Strona 1 wykaz przedsięwzięć do WPF. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Ja nie umieściła tej drogi dlatego, że według WPF na rok 2015 droga ta była zaplanowana w 2015 r. projekt, a w 2016 wykonanie. Natomiast droga ta druga było zaplanowane rok 2015 projekt i rok 2017 wykonanie. Dlatego ta droga Osówiecka nie jest umieszczona, bo ona powinna być w 2016 r. umieszczona w budżecie, a nie w WPF.
Radny Ryszard Szczepański: Ale głosowaliśmy poprawkę niedawno na moją prośbę i było wyraźnie powiedziane, że droga w Osówcu jest pierwsza.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: No właśnie tak mówię. Ta droga w Osówcu miała być na 2016 dlatego ona nie jest umiejscowiona w WPF, bo w WPF mogą być te inwestycje, które wykraczają ponad rok budżetowy, czyli ponad rok 2016. Jeżeli któraś inwestycja ma się zakończyć w 2016 r., to ona nie może być już umiejscowiona w WPF. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja mam nadal wątpliwość. Ta droga nie zostanie wykonana w 2016 r. Na nią nie ma pieniędzy przeznaczonych. Jeżeli się robi przesunięcie wykonania drogi, to nie planuje się na następny rok inną drogę tylko ją się przesuwa. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Generalnie na rok 2016 jest zaplanowana ta droga, ale jeżeli nie będzie dofinansowania, no to będzie kłopot. Jeżeli dostaniemy chociaż te 50 % dofinansowania, to będziemy szukać część w budżecie, część w gotówce, może podeprzemy się kredytem, ale mamy w planach w tym 2016 r. to wykonać. Natomiast jeżeliby była taka sytuacja, że na tą drogę nie dostaniemy, to będzie problem, bo ciężko nam będzie, to sfinansować za własne pieniądze. 

Radny Ryszard Szczepański: Dla mnie i dla mieszkańców których reprezentuje ma być ta droga. 

Sołtys Andrzej Kwiatkowski: Dla mnie jest ta sprawa niejasna. Jeśli ta droga jest zaplanowana na rok 2016, ale pieniędzy na nią nie ma. Wszystko wskazuje, że ona nie będzie wykonana w roku 2016. Jeżeli nie wykonamy tego zadania w roku 2016, to przechodzi ono na rok 2017. A drogę Różanna – Wólka przesuwamy na rok 2018. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Plan jest na 2016 rok. Jeżeli dostaniemy dofinansowanie, to będziemy szukać tych pieniędzy, czy też z wolnych środków. Pewne inwestycje można też poucinać. Ja inwestycjach dałem to, co miałem pewność, że wykonamy. Natomiast jeśli chodzi o drogę, to jeżeli nie dostaniemy dofinansowania, to ja nie mam tej pewności. 100 tys. zł przeznaczamy na kanalizacje w Różannie, ale istnieje taka możliwość, że dostaniemy dofinansowanie. Trudno powiedzieć mi w tej chwili wszystko na 100 %. Ta suma 60 tys. zł ze względu na czas, składanie dokumentacji, to już musi być uregulowane prawnie. Ja już na dzisiaj ma 1 pismo, że ktoś się nie zgadza i niestety nie obejdzie się to bez spec ustawy. Trzeba się będzie podeprzeć tutaj spec ustawą, że jest to inwestycja celu publicznego. Szanowni Państwo też macie możliwości. Są pewne inwestycje, jeżeli komuś zabierzecie, to możecie sami decydować o pewnych rzeczach. Ja po prostu po rozmowie z Panem Pawlaczykiem, Panią Skarbnik, pracownikami staram się to ułożyć najbardziej optymalnie, ale szanowni radni też mają możliwości.   
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: To 60 tys. zł, to jest tylko kwota na tą drogę Myślątkowo – Dąbrowa. Nie ma innej kwoty?

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Rozdział 710 Działalność usługowa § 71 05 w projekcie planu na 2016 r. prace geologiczne, nie inwestycyjne 22 893 zł, a tutaj w opisie mamy zapisane plany przestrzennego zagospodarowania. Jak to ma się do siebie? Na ten rok mieliśmy 51 924 zł na plany przestrzennego zagospodarowania, czy one zostaną wydane, bo jeżeli dobrze rozumiem na przyszły rok do czerwca jest tzw. aneks do umowy planów przestrzennego zagospodarowania, czy to będzie już zapłacone w tym roku, czy to będzie zapłacone w przyszłym roku? Czy pieniądze w tym §, są tymi pieniędzmi, które będą przekazane na zapłacenie tych planów przestrzennego zagospodarowania, które są w tej chwili w zawieszeniu? Czy te plany są w tym roku płacone?   

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To jest wykazane, to co wykazał pracownik na stanowisku, jakie potrzebuje środki. W tym roku nie będą zapłacone te plany. 

Radny Andrzej Kinowski: Ja bym chciał się zwrócić to Pana Wójta dot. do wydatków inwestycyjnych, finansowych na 2016 r. poz. 21 częściowa rewitalizacja rynku w Orchowie. Na początku października zgłaszaliśmy drobne potrzeby inwestycyjne na poszczególne zadania. Dwukrotnie zgłaszałem niewielką kwotę w granicach 2 tys. zł na rewitalizacje ul. Wyzwolenia o przebudowę tego chodnika prowadzącego od rynku w kierunku stacji paliw, Czy na to jest ta kwota? Tam jest popękanych kilkadziesiąt płytek. Na czym ta rewitalizacja rynku w Orchowie by polegała? Na ten cel jest przeznaczona kwota 20 000 zł. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ta kwota jest na rewitalizacje rynku w Orchowie. Do tej pory rozmawialiśmy z 2 projektantami i 1 Panią, która robi wizualizacje. Wszyscy się skłaniają za tym, aby ten przystanek w Orchowie rozebrać i zagospodarować go poprzez nowy przestanek z pewnymi tablicami określającymi Gminę Orchowo, a także postawić nową tablicę ogłoszeń oraz na zasadzenie ewentualnie jakieś zieleni w tej okolicy. Przed podjęciem decyzji przedstawimy radzie 2, 3 propozycje. Dlaczego suma 20 000 zł? Po prostu oszacowaliśmy, że może to tyle kosztować.  

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Ten chodnik jest przy drodze wojewódzkiej, to my nie możemy go naprawiać. 

Radny Andrzej Kinowski: Czym innym jest budowa, a czym innym przywrócenie do stanu pierwotnego. Jak my będziemy czekać na Zarząd Dróg w Poznaniu, czy w Koninie. Tu jest niewielki koszt przebudowy. Teraz wracam do inwestycji o wiele łatwiej byłoby to nazwać przebudową przystanku, a nie rewitalizacją rynku, którego nie ma, bo to jest parking dla marketu. Ten chodnik, to jest zaniedbanie z przeszłości. Tego chodnika po tych telefonach nie trzeba było wcale odbierać. To teraz trzeba coś z tym zrobić. Na jakimś odcinku to wyprostować. Koszt tego nie byłby duży. Mam prośbę może z tych 20 000 zł na przystanek coś zostanie i dopisać to. To by była rzeczywista rewitalizacja tego chodnika. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Panie radny w 100 % się z Panem zgadzam. Ta rewitalizacja też mi ciężko z gardła wychodzi. My chcemy jeszcze oprócz tego na tą rewitalizacje pozyskać pieniążki z grupy Lokalnego Działania. W związku z tym, to raczej musi się tak nazywać. W sprawie chodnika też się z Panem w 100 % zgadzam. Za kilka dni jest odbiór tych 3 zatoczek zaprosiliśmy tutaj do siebie Pana Dyrektora Dróg Wojewódzkich. To jest chodnik należący do drogi wojewódzkiej i mi si wydaje, że ma Pan racje. Na wiosnę można by skorzystać z pracowników interwencyjnych pod nadzorem kogoś doświadczonego i ten odcinek poprawić. To by musiało być też jakieś porozumienie między Gminą, a Zarządem Dróg Wojewódzkich o współpracy, że oni nam na to pozwalają. Jeżeli byśmy sami bez ich pozwolenia to zrobili mogliby uznać to za samowolkę. 

Radny Ryszard Świtek: Taka sama sytuacja byłaby w Różannie. Też jest tam kawałek tego chodnika. 

Sołtys Anna Andrzejewska: Czy w projekcie tej rewitalizacji jest też parking przy byłym ośrodku zdrowia? Też ten kawałek, aby go utwardzić i żeby to wyglądało estetycznie.   

Wójt Gminy Jacek Misztal: 3, 4 dni temu mieliśmy wspólnie z Panem Sekretarzem, Panią Skarbnik, Panem Zastępcą do Orchowa przyjechały 2 os. Panie projektantki, które prowadziły również projekty w Trzemesznie, Łubowie i Gnieźnie. My podaliśmy wszystko. Łącznie z rewitalizacją tego centrum, czyli budynku Urzędu Gminy, ośrodka zdrowia, placu zabaw i Domu Strażaka. Zaproponują nam one określony kosztorys. Chcemy też pozyskać pieniądze z tej Grupy Lokalnego Działania na zagospodarowanie całości. Z Urzędu Marszałkowskiego przyszło pismo, że możemy się starać obiektów użyteczności publicznej. 85 % środków pochodziłoby ze źródeł zewnętrznych na ten cel. Bierzemy tutaj pod uwagę budynek Urzędu Gminy i Przedszkola. Dom Strażaka na razie nie, bo on jest ocieplony. Jest jak jest, ale jest, ale kto wie? Koszt tak między 400, a 500 tys. zł. Jeżeliby było to 500 tys. zł na te 2 obiekty, to z naszej strony byłoby to dofinansowanie w wys. ok 75 000 zł.  

Radny Ryszard Świtek: Wydatki finansowe sołectwa zaplanowane na budowę świetlicy w Różannie projekt 10 000 zł, a w wydatkach budżetu Gminy też 10 000 zł. To jest oddzielnie? 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To jest to samo.

Radny Ryszard Świtek: Czyli jest jedna kwota 10 000 zł. 

Radna Stanisława Kryszak: Jak były składane propozycje do budżetu, to składałam propozycje o przebudowę chodnika na Dolnym Orchowie. Mamy zabezpieczone pieniądze z funduszu sołeckiego na plac zabaw. Wiecie Państwo i Pan Wójt, że jest tam taki rów, jeżeli tam ten plac zabaw powstanie, to musi być tam jakieś ogrodzenie. Mówiliśmy też o lampie przy cmentarzu. Czy coś z tych propozycji zostało tutaj ujęte?   

Wójt Gminy Jacek Misztal: Jedną lampę przy cmentarzu?

Radna Stanisława Kryszak: Tak. Wtedy też Pan Wójt, to zapisywał. Mówiliśmy o tym kilka razy. Czy mogę powiedzieć moim wyborcom, że coś tam zostanie zrobione? Prosiłbym, aby te nasze sugestie jednak jakoś były brane pod uwagę.  

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja Pani odpowiedziałem. Zapomniałem. Jeśli chodzi o konkretną odpowiedź, to muszę z Panem Pawlaczykiem porozmawiać. Dostanie Pani na Sesji odpowiedź. 

Radny Zenon Czwójdak: Ja prosiłbym o ujęcie kwoty na doprowadzenie wody do Państwa.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Jest ujęta. 

Radny Hieronim Adamczyk: Wniosek mam do Pana Przewodniczącego Rady, aby wszystkie wnioski, które podejmiemy na Sesji wydrukować od razu i w terminie 3 dni dostarczyć Panu Wójtowi na biurko. Na następnej Sesji Pan Wójt będzie się rozliczał z tego. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Będzie wykonane.

Radna Wiesława Wojciechowska: Postawiono 3 zatoczki i na tych 3 zatoczkach brakuje 3 wiat przystankowych. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Najpierw trzeba się nacieszyć zatoczkami. Zatoczki jeszcze nie zostały odebrane. Myślimy o tym, aby jakieś ładne, przezroczyste przystanki powstały na tych zatoczkach. 

Radny Ryszard Szczepański: Wracając do tego chodnika, to masa kostki została z tych zatoczek, po co mieli to wywozić?
Radna Stanisława Kryszak: Z tej kostki został zrobiony jeszcze kawałek chodnika. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Najpierw ja bym chciał podziękować za to co zostało zrobione. Mogę się delikatnie spytać. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Ja mam pytanie do Pani Skarbnik. Wyłapałem kilka błędów pisarskich zapewne. Strona 38 rozdział 75 011 mamy plan wydatków 48 692 zł, dalej w opisie kwota ta rośnie nam o 400 000 zł. Tak samo str. 45, 6 linijka od dołu, powinno być zamiast liczby „9” litera „s”. Tak samo, ta sama strona podpunkt 7 Linówiec jest źle zapisany. Czy Państwo Radni mają jeszcze jakieś pytania?

Radna Alicja Bartz: W kwestii chodników może Pan Wójt się orientuje, czy Powiat zakupił już kostkę na nasz chodnik w Bielsku?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Dzisiaj będzie uchwała, więc przy uchwale wytłumaczę, bo będzie tam troszeczkę zmian w uchwale tej, co była poprzednio podjęta. 

Radna Irena Mielcarek: Ja mam takie wybiegające już pytanie do Pana Wójta. Słyszałam, że chce Pan zaniechać Fundusz Sołecki.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie tak do końca. Chciałbym na 1 rok. 
 
Radna Irena Mielcarek: Chodzi o to, aby ten Fundusz pozostawić, bo to jest takie koło ratunkowe dla sołectw, że one się małymi kroczkami, ale rozwijają. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja jestem jak najbardziej za Funduszami Sołeckimi. Chciałbym na 1 rok zaprzestać, aby udźwignąć te większe inwestycje. To nie oznacza, że Sołectwa w ogóle nic nie dostaną. Nie pod takim względem. Ja jestem jak najbardziej za Funduszami Sołeckimi dlatego, że każde Sołectwo może we własnym zakresie decydować, a poza tym mamy też dodatkowo pieniążki z zewnątrz za to. Trzeba to przemyśleć. Ja po prostu dam taką propozycję na 1 rok. Inwestycje drogowe są dosyć drogie. 

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Ja mam jeszcze 1 pytanie. Kwestia zaciąganych kredytów i pożyczek. Jest tu kwota 432 000 zł, czyli jak rozumiem wszystkie inwestycje robimy za pożyczone pieniądze. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Czyli nie spłacamy kredytów, ale nadal posiadamy je, bo wszystkie inwestycje robimy za kredyt w rej chwili. Ja chciałbym odpowiedź, czy dobrze myślę, że wszystkie inwestycje będą za kredyt? 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Kredyt jest zaciągnięty na spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Rozumiem. Gdybyśmy mieli pieniądze, to byśmy nie brali kredytu, aby spłacić zadłużenie. Tak, to weźmiemy kredyt, aby spłacić zadłużenie. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Siła inwestycyjna naszej Gminy to jest ok. 450 000 zł. To nie jest tak, że bierzemy nowy kredy, ale po prostu spłacamy i otrzymujemy kredyt na mniej więcej takim samym poziomie, czyli spłacamy powiedzmy 400 000 tys. zł starego kredytu i wchodzimy w ten sam. To jest tzw. rolowanie kredytu. Jeżelibyśmy spłacili starego 100 000 tys. zł, to inwestycje musiałby być na poziomie 300 000 zł. 

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: My rozumiemy, że się zaciąga kredyt, ale my też wiemy czym jest to ratowane. Sprzedażą majątkową, żeby osiągnąć parametry, a kiedy nie będzie już czego sprzedać, czym spłacimy. Tak nam powiedziano na ostatnim szkoleniu, że mamy na to zwracać uwagę. Tak to wygląda, żeby były parametry sprzedaż majątkową się robi. Pan Wójt dobrze to powiedział sprzedamy działki. Uratujemy na rok, ale co dalej. Ja to już powtarzałem, żeby nie było uwag za tamtego Wójta. Sprzedać można tylko raz. Ja rozumiem, że te inwestycje trzeba przeprowadzić, bo 30 % jak tutaj było mówione jest to z funduszu sołeckiego, czyli 150 000 zł jak tutaj patrzę, to jest fundusz sołecki w tych inwestycjach. Resztę to są inne inwestycje, ale teraz sytuacja taka Pan Wójt mówi o termomodernizacji. W budżecie Gminy nie ma żadnych pieniędzy na termomodernizacje. Na ten nasz wkład własny. Czy będziemy się posiłkować kredytem? Czy dochodami własnymi? To są takie wątpliwości, które musimy brać pod uwagę. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Szanowni Państwo trzeba wziąć pod uwagę to, że my cały czas mówimy o inwestycjach. Cały czas mamy w budżecie utrzymane szkoły do których dopłacamy, przedszkola do których dopłacamy, drogi mamy utrzymane w stanie określonym. Inwestycje to jest niejaki dodatek do rozwoju, do ulepszenia. Można to prosto obliczy. Mamy 450 000 zł na inwestycje. Mamy 2 500 000 zł długu. To co roku inwestycje robimy za 350 000 zł, a 100 000 zł spłacamy. W ciągu 25 lat wychodzimy na zero. Budżet jest to jak gospodarstwo domowe, tylko o wiele bardziej skomplikowane. To są inwestycje, a poza tym utrzymujemy szkoły do których dopłacamy ok. 350 000 zł, przedszkola do których ponad 400 000 zł dopłacamy i wiele, wiele innych. Utrzymujemy zadania własne. Całą tą infrastrukturę i szkolnictwo. Wydaje mi się, że w tym okresie szczególnie teraz, gdy można skorzystać jeszcze z dopłat zewnętrznych z funduszy unijnych, a w szczególności z tych, gdzie jest 15 % wkładu własnego, to bezwzględnie. Grzechem jest nie korzystać z takich funduszy. Nawet kosztem jakiegoś kredytu, czy zwiększonego zadłużenia. To zadłużenie na poziomie 19 % jest takie optymalne. 

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Ja się zgodzę z Panem Wójtem co do meritum sprawy. Jak długo będziemy mieli składniki majątkowe do sprzedaży, żeby było można nawet te 400 000 zł wziąć kredytu. To jest nasz problem. Jak się zadłużać, w jakim tempie, bo może okazać się, że za 2 lata nie sprzedamy żadnej działki. Sprzedaży majątkowej nie będzie w ogóle i wtedy nie będziemy mogli się zadłużyć, bo parametry nam nie wyjdą. 

Radny Ryszard Świtek: Ale jak jest koniunktura, to należy sprzedawać ja uważam. 

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: To jest dylemat tylko, czy już i powoli?  

Wójt Gminy Jacek Misztal: Działki budowlane, to są praktycznie na sprzedaż. Nie ma sensu ich w ogóle trzymać, bo skoro ktoś je kupił, to znaczy, że chce się budować. Następny podatek jakiś wpłynie do Gminy. Najlepiej je sprzedać, aby ktoś mógł wykorzystać, wybudować się. W tym roku mieliśmy sprzedaż: 121 000 zł. 

Radny Hieronim Adamczyk: Według harmonogramu budowy oświetlenia Pan żadnych lamp nie ujął na ten 2016 r. Te parę zł można było przeznaczyć i dalej 2, 3 pozycje zrealizować całkowicie. Tylko te Fundusze Sołeckie ratują gdzieniegdzie. U nas akurat nie, bo jest taka sytuacja jaka jest. 3, 4 lamy to są niewielkie pieniądze Panie Wójcie niech to będzie zrobione. Niech też będzie dołożone z Gminy i realizować w kolejnych miejscowościach. Dlaczego Pan odstąpił od tego?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ulica Trzemeszeńska jest realizowana wg harmonogramu. Tak jak Pan Adamczyk powiedział jest to propozycja do budżetu. 

Radny Hieronim Adamczyk: Solar w Słowikowie na dzisiaj nie zdaje egzaminu, bo się chyba wysłużył. W tej chwili świeci godzinę i na tym się kończy oświetlenie w zasięgu tam tych 15 m. 

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Panie Radny jeżeli mogę o solarze, to stosowano tzw. wiatraki na nich. W momencie, kiedy nie było pogody, to one ładowały akumulator, bo tam jest akumulator. Tylko wtedy o 4 - 5 000 zł wzrasta wartość solaru. Tu jest problem właśnie. A przy solarach cena akumulatora jest też niebotyczna. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mam pytanie odnośnie sprzedaży nieruchomości. Tutaj w pozycji na rok 2017 pozycja 6 i 7, dlaczego tam jest tak niska kwota. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To jest wartość księgowa. Do sprzedaży sporządzana jest nowa wycena. 

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Ja się dopytam. Mamy 2017 r. plan sprzedaży, myślę o działce 46 Myślątkowo: 2 ha 35 arów do sprzedaży jako działka budowlana, czy to nie jest błąd. To do Sesji Państwo wyjaśnią.

Radny Ryszard Świtek: Po wybudowaniu tej zatoczki tam gdzie jest szkoła miejsce to wypiękniało. Teraz widać kontrast między jezdnią, zatokami, a tym płotem, który grodzi szkołę. Czy Pan Wójt widzi tam jakieś rozwiązanie? Głowna ul. jak się wjeżdża z Różanny do Orchowa jest to ulica Wyzwolenia. Po jednej stronie będą kwiatki podziwiać, a po drugiej nie ma chodnika i nikt z 5 radnych nie powie na ten temat słowa. Jakieś wnioskowanie, żeby ta część wjazdu do Orchowa tak jak Różanna wypiękniała. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja jestem jak najbardziej za remontem tego płotu. W pierwszej wersji było nawet 10 000 zł z Funduszu Sołeckiego przeznaczone na to przeznaczone. W związku z tym, że są tak te umowy sporządzone wystosowaliśmy pytania, bo między Stowarzyszeniem, a Gminą jest zawarte porozumienie i Gmina zgodnie z aktualnymi przepisami nie może finansować, ani remontu w szkole, ani ogrodzenia, bo to było zapytanie. Jest problem prawny. Na dzisiaj nie możemy pomóc Stowarzyszeniom.  Pani Paulina Szmyt wysłała 2 zapytania jak to rozwiązać, aby Gmina mogła pomóc Stowarzyszeniom. Jak by była taka możliwość, to myślę, że znalazłoby się w budżecie kilka tys. zł na sfinansowanie może nie całości, ale chociaż połowy tego ogrodzenia. Ja bym tam widział ładną siatkę panelową, to jest kwestia pomysłu. Na dzisiaj mam związane ręce w tej sprawie. Stowarzyszenia muszą się zmieścić z dotacją na każdego ucznia. Jeżeli się pomoże, to będzie to przekroczenie dyscypliny finansów publicznych.   

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są przewidziane podwyżki dla pracowników Urzędu w 2016 r., czy będzie podwyższony Fundusz Płac, czy będą przeszeregowania pracowników?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ze względu na to, że w zeszłym roku nie było żadnych podwyżek, to jest przewidywana 3 % podwyżka. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Są jeszcze jakieś pytania? Skoro nie ma, to przechodzimy do następnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 9) Opiniowanie projektów uchwał: 
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 - druk 62

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła zmiany w budżecie Gminy na rok 2015.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Zwiększenia po stronie dochodów są przede wszystkim do planu wykonanych dochodów w tych paragrafach, a zwiększenia i zmniejszenia po stronie wydatków, to jest po prostu urealnienie planów, aczkolwiek tutaj w rozdziale 4 002 to jest dostarczanie wody jest zwiększenie na zakupie usług remontowych, zwiększenie o 5 000 zł. Zwiększenie to jest spowodowane tym, że teraz wszelkie awarie na sieci wodociągowej i kanalizacyjnej, jeżeli będą tutaj w ciągu ulic, to będą wykonywały firmy zewnętrzne, a nie pracownicy Urzędu Gminy, ponieważ nie mogą takich robót wykonywać. Dlatego w przyszłym roku też będziemy się musieli się posiłkować firmami zewnętrznymi, czyli prywatnymi, żeby wykonywać drobne awarie na sieci wodociągowej i kanalizacyjnej. Poważniejsze, jeżeli są w ciągu ulic i są niedostępne. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pani Skarbnik tutaj mnie interesuje przede wszystkim budżet Rady, to przesunięcie o tys. zł z usług.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Z usług na zakup materiałów spowodowane kalendarzy dla szanownych Państwa Radnych. 

Następnie Pani Skarbnik przedstawiła aneks do budżetu przygotowany w związku z tym, że wpłynęły dodatkowe środki finansowe. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy są jakieś pytania dotyczące aneksu? Nie widzę. Wobec tego poddam go pod głosowanie. 

Wyniki głosowania nad  Aneksem Nr 1 do projektu zmian w budżecie gminy Orchowo na miesiąc 11/2015: 

14 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Teraz poddam pod głosowanie projekt uchwały w sprawie w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015.

Wyniki głosowania nad projektem uchwały w sprawie w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015: 

14 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna. 

2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 63

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2015 – 2028 wynikają ze zmian, które odczytałam w projekcie zmian w budżecie Gminy na rok 2015, ale bez aneksu. Aneks będzie przygotowany na Sesję. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy są jakieś pytania dotyczące Prognozy Wieloletniej?

Radny Hieronim Adamczyk: Byłbym za tym, aby nie opiniować skoro na Sesję będzie przygotowana uchwała z uwzględnionym aneksem. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: To jest wniosek radnego Adamczyka, aby nie opiniować. Kto z Państwa radnych jest za przyjęciem tego wniosku, kto jest przeciwny, kto się wstrzymał? 

Wyniki głosowania nad wnioskiem Radnego Adamczyka o nieopiniowanie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2015 – 2028:

10 Radnych za, 3 głosy przeciwne, 1 głos wstrzymujący się. W obecności 14 Radnych. Wniosek został przyjęty większością głosów. 

3) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – druk 64

Wójt Gminy Jacek Misztal: Generalnie stawki pozostają na tym samym poziomie co w zeszłym roku. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Panie Wójcie, ale my tu uzupełniamy, bo też nie mieliśmy pewnych stawek. Ja bym chciał wiedzieć, których stawek. Tak jak Pani Glanc, to tłumaczyła my tu uzupełniamy pewne pozycje co do stawek, które? Gdybyśmy mieli stare stawki i teraz nowe, to byśmy sobie porównali. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja pamiętam, że półtora mies. temu Państwo dostali te stare stawki. Ja wyjaśniałem, że zostają na starych zasadach i chyba 2 tylko pozycje ministerialne uległy lekkiemu zmniejszeniu, ale ministerialne. Dlatego ja zaproponowałem, żeby zostały na tym samym poziomie. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Panie Wójcie, ale w uchwale zeszłorocznej nie było podpunktu d w punkcie 5. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: My zwiększamy ilość stawek, a nie ich wielkość. 

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: W wyniku zmiany ustawy dochodzi jakby nowa kategoria podatku, co prawda u nas ten podatek nie będzie nigdy występował. Natomiast z racji zmiany przepisów my musimy uzupełnić tą tabelę o ten podatek. W praktyce on u nas występować nie będzie. Dlatego też następna uchwała zaraz będzie dotyczyła zmiany formularza. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Dla mnie było zaskoczeniem, że przyjmowaliśmy te stawki już dawno, a teraz od razu uchwała się pokazała. Dlatego moje pytanie było do pracownika, ale chciałem, aby Państwu radnym też to wyjaśnić. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Czyli doszedł punkt d, a pozostałe są takie same. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy są jakieś pytania? Skoro nie ma, to przechodzimy do opiniowania.

Wyniki głosowania: 14 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna. 

4) w sprawie ustalenia wzorów formularzy do celów podatkowych – druk 65

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Uchwała ta wynika z tego, że dochodzi ta nowa stawka. O nią są zmienione formularze.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy są jakieś uwagi?

Radny Ryszard Świtek: Czym się różnią?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Odpowiemy na to pytanie podczas Sesji. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Ja bym wnioskował za tym, aby jednak nie opiniować. 

Wyniki głosowania nad wnioskiem Radnego Stube:

13 Radnych za, 1 głos przeciwny, 0 głosów wstrzymujących się. W obecności 14 Radnych. Wniosek został przyjęty większością głosów. 

5) w sprawie określenia terminu przeprowadzenia wyborów Sołtysa sołectwa Orchowo – druk 66

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: W związku ze złożoną rezygnacją Sołtysa Sołectwa Orchowo z dniem 1 listopada Sołectwo Orchowo obecnie nie ma Sołtysa. Zgodnie ze statutem Sołectwa Orchowo wymagane jest najpierw podjęcie uchwały w sprawie ustalenia terminu wyboru Sołtysa. Następnie Wójt już postanowieniem zwoła już zebranie wiejskie. Zakładamy, że w połowie grudnia jeszcze przed Bożym Narodzeniem takie zebranie zostanie zwołane.  

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Tu mamy szczególny przypadek akurat rezygnacji Sołtysa, ale gdyby coś takiego się powtórzyło w innych Sołectwach, czy my musimy wtedy dla każdego osobną uchwałę podejmować?

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Tak. Musimy się trzymać zapisów statutów poszczególnych Sołectw. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Są jeszcze jakieś pytania? Skoro nie ma, to poddaje ją pod zaopiniowanie.

Wyniki głosowania:
 
14 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna.
6) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie – druk 67
 
Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Otrzymaliście Państwo projekt uchwały wraz z załącznikiem. Uchwałę należy przyjąć do 30 listopada wynika to z ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie. Załącznik jest to roczny program współpracy z organizacjami pozarządowymi. Chciałabym zwrócić Państwa uwagę przed wszystkim na priorytetowe zadania publiczne, które po konsultacjach z organizacjami pozarządowymi, które miały miejsce w końcówce października, czyli od 20 października do 3 listopada ustalono takie zadania. W zakresie działalności charytatywnej, dostarczanie żywności osobom w trudnej sytuacji życiowej oraz organizacja akcji i zbiórek na rzecz potrzebujących. W zakresie nauki i szkolnictwa wyższego, edukacji, oświaty i wychowania: organizacja kursów i szkoleń dla różnych grup wiekowych. W zakresie kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego: organizacja ogólnie dostępnych imprez kulturalnych oraz organizacja imprez mających na celu podtrzymywanie tradycji narodowych, pielęgnowanie polskości oraz rozwój świadomości narodowej, obywatelskiej, kulturowej. Organizacja zajęć mających na celu propagowanie kultury w zakresie edukacji muzycznej, instrumentalnej i wokalnej dla mieszkańców gminy różnych pokoleń. W zakresie wspierania, upowszechniania kultury fizycznej organizacja imprez sportowo – rekreacyjnych o charakterze ogólnodostępnym działania promujące kulturę fizyczną u dzieci i młodzieży z uwzględnieniem rozgrywek międzyszkolnych oraz szkolenia sportowe dla dzieci i młodzieży. W zakresie ekologii, ochrony zwierząt oraz ochrony dziedzictwa przyrodniczego organizacja imprez mających na celu wzrost świadomości ekologicznej mieszkańców gminy. W zakresie turystyki i krajoznawstwa organizacja imprez turystycznych oraz imprez mających na celu rozwój i promocję turystyki na terenie gminy Orchowo. W zakresie ratownictwa i ochrony ludności organizacja kursów i szkoleń z zakresu udzielania pierwszej pomocy. W zakresie promocji i organizacji wolontariatu organizacja imprez promujących wolontariat. W zakresie przeciwdziałania uzależnieniom, patologiom społecznym wśród mieszkańców gminy Orchowo organizacja ogólnodostępnych imprez promujących zdrowy styl życia bez używek oraz organizacja cyklicznych pozalekcyjnych zajęć dla dzieci i młodzieży z elementami profilaktyki. Ten program jest niezbędny, aby najpierw Rada Gminy uchwaliła w budżecie środki na realizację tego programu, a później w trakcie roku Wójt ma możliwość ogłaszania konkursów na realizację tych zadań, które przed chwileczką przeczytałam. To nie oznacza, że wszystkie zadania muszą być zrealizowane. Jest to szeroki dosyć wachlarz. Jeżeli Wójt stwierdzi, że realizacja danego zadania jest potrzebna wtedy może ogłosić konkurs. Drugą formą może być realizacja jakby poza konkursowa. Wtedy z inicjatywy organizacji pozarządowej. Organizacja pozarządowa składa wniosek na zrealizowanie jakiegoś zadania też spośród tutaj wymienionych. Zgodnie z zapisami tego programu współpracy też jest rozpatrywana na oferta i może być zlecona do realizacji. Zadania, które mogą być realizowane przez organizacje pozarządowe mogą być wspierane, albo na zasadzie dofinansowania, albo zlecone, czyli w całości finansowane z budżetu Gminy. To takie najważniejsze kwestie w tym temacie. Jeżeli macie Państwo jakieś pytania, to proszę.    

Salę posiedzeń opusza radna Irena Mielcarek. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Są jeszcze jakieś pytania? Skoro nie ma, to poddam ten projekt uchwały pod zaopiniowanie.

Wyniki głosowania:
 
13 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 13 Radnych. Opinia pozytywna.

7) w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Słupeckiego w realizacji zadania polegającego na remoncie chodnika przy drodze powiatowej nr 3030P w miejscowości Bielsko – druk nr 68

Wójt Gminy Jacek Misztal: Chodzi o chodnik w Bielsku. Różnica tutaj polega na tym, że poprzednia uchwała obejmowała tylko robociznę. Nie doszło do podpisania tej umowy ze względu na to, że w umowie było zapisane robocizna i materiały, ale materiały na myśli Powiat miał cement i żwir. Ze względu na to, że w poprzedniej uchwale nie było tego napisane, to ja nie mogłem podpisać takiej umowy. Tak jak Państwo widzicie w uchwale w pkt 2. Tutaj w tej uchwale jest zaznaczone: kostka betonowa dostarczona przez Powiat. Natomiast my zapewniamy robociznę, sprzęt podstawowy i pozostałe materiały. Mam namyśli tu cement i żwir. To będzie oscylować w granicach 4 000 zł, czyli ok. 6, 7 t cementu i żwiru. Kostka będzie dostarczona w tym roku i będzie składowana za ogrodzeniem w hydroforni  w Bielsku, żeby nie przewozić jej później dalej. Projektu tam nie ma bo to jest remont, przebudowa. Wymiana nawierzchni bez krawędzi. Może tam być troszeczkę problem przy wjazdach. 

Radna Anna Kosiak: Rozumiem, że my dajemy robociznę, sprzęt i część jeszcze materiałów, a Powiat dale tylko kostkę?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak. Aczkolwiek w umowie i jeszcze w przyszłym roku jest możliwość jeszcze takich luźnych negocjacji. 

Radny Grzegorz Mikuła: Panie Wójcie, a długość tego chodnika?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Około 700 m bieżących. Chodnik ma średnio chyba 1,5 m. To by było ok. 1 000 m2.. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy ktoś sprawdził szerokość tego chodnika? Czy w momencie kiedy będziemy wymieniać płytki, czy tam nie będą potrzebne obrzeża? Chodnik ma jakąś szerokość. W różnych miejscach chodnik ten może mieć różną szerokość. W pewnym momencie będziemy musieli kłaść tzw. obrzeża chodnikowe. To też będzie nasz koszt. Nikt nam właściwie nie powiedział, czy tak nie będzie. Ja nie wiem. Mam doświadczenie przebudowy chodnika na ul. XXX – lecia, gdzie koszt obrzeży jest to spory koszt. To jest 12, 14 zł za metr takiego obrzeża chodnikowego. Trzeba liczyć, że 3 obrzeż jest to 1 metr kostki. 

Radna Alicja Bartz: Krawężniki są, ale od drugiej strony nie ma. 

Radny Hieronim Adamczyk: Ile tych wjazdów jest na oko?

Radna Alicja Bartz: Na tych 700 m to nie wiem dokładnie, bo to jest tylko część wsi. Około 46 przez całą wieś jest tych wjazdów. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: To są gospodarstwa wielkotowarowe, czy w Bielsku, czy w Podbielsku. Nie ma co ich porównywać z posesjami w Orchowie. 

Radny Andrzej Kinowski: Dla mnie jest to tak prosta ta uchwała, bo później będzie to wynikało z różnych negocjacji. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: A może obrzeża chodnikowe by Powiat zafundował też. 

Radny Andrzej Kinowski: To już jest sprawa Pana Wójta jak będzie rozmawiał z Powiatem. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski Gdybyśmy wyliczyli te obrzeża, to może oni w przyszłorocznym budżecie uwzględniliby je. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Myślę, że jakoś się dogadamy i uda się podzielić chociaż na pół tą resztę. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mnie zastanawia ustęp 3: pomoc rzeczowa, o której mowa w ustępie 1 będzie sfinansowana ze środków budżetu Gminy Orchowo na rok 2015, ale skąd będziemy wiedzieli jaką tą pomoc rzeczową udzielić skoro wiadomo i tak, że ten chodnik nie zostanie wykonany do końca roku?

Wójt Gminy Jacek Misztal: No, bo oni też mają 2015. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Ale jak my określimy wielkość tej pomocy? 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Tej pomocy rzeczowej w sensie tej robocizny nie da się określić. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Dopóki nie będzie wykonane, to nie będziemy wiedzieć jaka jest wielkość tej pomocy. Wiemy już, że nie będzie on wykonany do końca roku. Na jakiej podstawie mamy określić ile zostanie wykorzystanych tych materiałów do wykonania tego chodnika?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Panie radny proszę 2 punkt przeczytać, czyli w umowie zostaną szczegółowe warunki tej pomocy ustalone. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Szkoda, że nie mamy załącznika umowy. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja też go nie mam. Uchwała mówi o woli. Jeżeli umowa będzie niezgodna z tą uchwałą, to ja tej umowy nie podpisze. Jeżeli warunki atmosferyczne nie będą odpowiednia do wykonywania tych prac, to robociznę można przerzucić na następny rok.  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Proszę Państwa mówicie o utrudnianiu, opóźnianiu, o przestrzeganiu prawa, to przeczytam Wam coś. RIO w Poznaniu zawiadamia, że wszczęte zostało postępowanie w sprawie uchwały Nr XV/62/15 w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo z dnia 29 października 2015 r. Ja sądzę, że były bardzo małe uchybienia w tej uchwale, ale nie mówcie, że pewnych rzeczy nie powinno się do końca drążyć. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Chodzi o to, że uchwała na 2015 r. o wys. podatku rolnego była jednoroczną uchwałą, a w tej uchwale na 2016 r. był zapis, że uchyla się tą uchwałę. Dlatego ten punkt jest niepotrzebny, ale uchwała będzie ważna. 

Radny Andrzej Kinowski: Ja bym miał taką propozycję do tej uchwały, aby ją odłożyć do czwartku, a w tym czasie Pan Janusz Pawlaczyk wykonałby tzw. kosztorys ślepy. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pani Skarbnik zrobić zmiany w budżecie i zapisać, chociaż 1 000 zł na wykonanie tego chodnika. Pieniądze są przeznaczone i wtedy mamy pieniądze na ten chodnik. Mamy kostkę i sądzę, że wtedy jest to tzw. lege artis.  

Radny Hieronim Adamczyk: Podsumowując zapisać tę kwotę. Nadzór jeżeli jest rzeczowo napisane to, a nie ma kwoty, to od razu  nam odrzucą to. A czy my ją zrealizujemy, czy nie jest to inna sprawa.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Wpiszemy 4 000 zł.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Panie radny nie zdejmujmy z innych zadań.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Odkładamy opiniowanie tej uchwały na Sesję.
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Wójt Gminy Jacek Misztal: Stawki te są takie same jak w zeszłym roku. Jedynie są tutaj takie 2 pozycje, które się zmieniły. Zmniejszyliśmy te stawki ze względu na to, że to są stawki poznańskie. Natomiast nasze z różnych przyczyn te osoby, które są ewentualnie zainteresowane uciekają z naszej Gminy, bo te stawki są za wysokie. Propozycja jest taka, aby wpisać stawki poznańskie. To są stawki jakie obowiązują w Poznaniu. Ja bym proponował jeszcze odłożyć głosowanie nad tym do Sesji ze względu na to, że muszę się upewnić, gdyż nie jestem pewny jednej pozycji z załącznika nr 6. 

Radny Ryszard Szczepański: Panie Wójcie, a mamy takie pojazdy?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Podobno mamy, ale uciekają. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Pozostałe stawki powinny być proporcjonalne do nośności. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Także proponuje to odłożyć do Sesji.

Radny Hieronim Adamczyk: Ile tych pojazdów się w Gminie znajduje?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Powiemy dokładnie.

Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Do Rady Gminy wpłynęło pismo ZNP jest to wniosek w sprawie znowelizowania regulaminu wynagradzania dla nauczycieli. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Od 3 dni opracowujemy z Panią Kasprowicz. Generalnie jest średnie wynagrodzenie tzw. 14 dla nauczycieli. Ze względu na to, że 2 lata temu były szkoły zamykane i odprawa nauczycieli mieściła się w tej średniej, to nauczyciele nie dostawali tego dodatku. Powiedzmy, że nauczyciel u nas brutto zarabia 4 500 zł, a średnia krajowa jest 5 200 zł, czyli Gmina musi dopłacić do średniej. Mamy nauczycieli dyplomowanych, kontraktowych, mianowanych i stażystów. Każda ta grupa ma swoją średnią. W tym roku wynosi ona wg naszych obliczeń ok. 150 000 zł. Nie mamy wyjścia. Dodatek mieszkaniowy nie wchodzi w tą średnią. Natomiast dodatek motywacyjny wchodzi w średnią. Dodatek motywacyjny jest za coś, a tu ZNP chce większy dodatek motywacyjny, aby osiągnąć średnią. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To jest średnia krajowa ustalana przez Ministerstwo. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy możemy prosić jak nie na tą Sesję, to na następną taką odpowiedź na to pismo, abyśmy my wiedzieli jaką Pan Wójt ścieżkę załatwienia tej sprawy przyjął lub po prostu odpowiedzi na te pytania. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Na grudniową Sesję wyjdę z propozycją uchwał. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: My odpowiemy nauczycielom, że na grudniowej Sesji Rada Gminy otrzyma konkretne odpowiedzi.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Do Pana Przewodniczącego też prześlemy to pismo co do ZNP z naszymi propozycjami. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mam jeszcze informację od Ministra Finansów dla rolników w sprawie oszust w obrocie paliwami, a także inf., że w gospodarstwie można zgromadzić max 1000 l paliwa w przeciwnym razie trzeba mieć specjalne zbiorniki. 

Ad. pkt 10) Zakończenie.

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 18:00 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 
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