Protokół Nr XI/15 
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 4 sierpnia 2015 r.
w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie XI/15 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski o godz. 14:00 otworzył obrady XI/15 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XI/15 Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Ponadto poinformował, że Sesja została zwołana na wniosek Wójta Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.  
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 radnych w Sesji Nadzwyczajnej uczestniczy 13 radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecni radni: Zenon Czwójdak, Andrzej Tomaszewski.  Sesja rozpoczęła się o godz. 14:00, a zakończyła o godz. 14:30. 
Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił proponowany przez wnioskodawcę tj. Wójta Gminy Orchowo, porządek obrad w brzmieniu jak niżej. 
1. Otwarcie XI/15 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z X/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 czerwca 2015 r.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 48,
2. w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 – 2028 – druk 49.
5. Zakończenie XI/15 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z X/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 czerwca 2015 r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wysłany do zapoznania się drogą elektroniczną, a także wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy, tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr X/15 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 czerwca 2015 r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 13 Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr X/15 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 czerwca 2015 r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:

1.	w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 48
Komendant Gminny OSP RP Piotr Wędzikowski: Sprawa tutaj dotyczy zakupu samochodu strażackiego. W zeszłym roku złożyliśmy wniosek do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska, wspólnymi siłami: ze strażakami oraz pracownikami, o dofinansowanie zakupu samochodu strażackiego ciężkiego dla jednostki OSP Orchowo. Około dwóch tygodni temu otrzymałem informację, że na 99% te pieniądze zostaną przyznane. Znaleźliśmy się fakt, że na ostatnim miejscu na liście o przyznanie tych funduszy, ale nas w ogóle cieszy fakt, że się na niej znaleźliśmy, ponieważ było o wiele więcej chętnych, a wniosek nasz się zakwalifikował. Na tą chwilę 44 Gminy dostały te samochody strażackie. Zostały 4 Gminy z listy. Po tych informacjach wybraliśmy się razem z Wójtem do Wiceprezesa Narodowego Funduszu na rozmowę jak ta sytuacja wygląda, na ile jesteśmy pewni, że te pieniądze otrzymamy. Odpowiedziano nam, że z tytułu spływania oszczędności z innych inwestycji, pieniądze są systematycznie przekazywane na ten program, czyli na zakup tych samochodów, a więc możemy być pewni na 80%, że te środki uzyskamy. Z tego względu musimy na tą chwilę zrobić przetarg warunkowy. Mimo, że nie mamy tych środków jeszcze na koncie, aby zrealizować ten projekt, ponieważ zamówienie takiego sprzętu strażackiego oraz wykonanie zajmuje około 3 mies. W chwili kiedy byśmy dostali informacje w listopadzie, czy też październiku, że te pieniądze mamy przyznane zamawiający nie wyrobiłby się z wykonaniem oraz protokołem odbioru danego samochodu. Dlatego musimy na tą chwilę ogłosić przetarg, zamówienie wysłać na ten samochód. Wstępnie rozmawiałem z jednym wykonawcą, że on jest w stanie zamówić ten samochód nawet nie będąc pewnym, że ten przetarg wygra. Jeżeli my ten przetarg ogłosimy w tym momencie i dostaniemy te pieniądze, to musimy w tym roku je wydać. Gdybyśmy je wydali w przyszłym roku, albo dokończenie tej umowy okazałby się, że jest w przyszłym roku, to już wtedy te pieniądze przepadają. Z tych względów dzisiaj ta Sesja. Grzechem by było, odrzucić tą propozycję uzyskania tych 680 000 zł na zakup tego samochodu strażackiego na zasilenie naszej gminy. Taka okazja na pewno się nie powtórzy. Taką informację otrzymaliśmy, że takiej puli pieniędzy na zakup nowych samochodów na pewno nie będzie przez najbliższe lata. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Przede wszystkim pieniądze te trzeba wykorzystać do końca roku. Nie mogą być w przyszłym roku wykorzystane. 680 000 zł jest dofinansowania i 170 000 zł do czego jeszcze należy  dodać 10 000 zł kosztów, które mogą jeszcze wyniknąć, co daje 180 000 zł naszych pieniędzy. W tym przypadku nie stać nas na dwie tego typu inwestycje, czyli zakup ładowarko – koparki, wobec czego postanowiliśmy ściągnąć 180 000 zł z zakupu ładowarko – koparki  i te pieniądze przeznaczyć na zakup wozu bojowego. Jeżeli to nie doszłoby do skutku, to mam prośbę do rady, abyśmy powrócili do ładowarko – koparki. Jeżeli doszłoby do zakupu samochodu strażackiego, to wtedy zaproponuję zakup szanownej radzie ładowarko – koparki  w przyszłym roku. Także w tym roku zrezygnowalibyśmy z tego zakupu. 
Następnie Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany do budżetu. Powiedziała, że dochody budżetowe gminy Orchowo zwiększa się o 692 432 zł. W tym o kwotę 3 000 zł i jest to kwota z przeznaczeniem na organizację dożynek powiatowych. Są to wpłaty od dwóch jednostek samorządu terytorialnego. Zmianie ulega również rozdział dotyczący straży pożarnych i punk mówiący o dotacjach zewnętrznych na ten cel. Zwiększa się on o 680 000 zł. Uzgodnione to zostało z RIO na podstawie uchwały nr 51/2014 Zarządu Województwa Wielkopolskiego z dnia 18 grudnia 2014 r., gdzie były dwie listy. Jedna z list dotyczyła jednostek, które otrzymają dofinansowanie, a druga był lista rezerwowa. Na tej liście rezerwowej Gmina Orchowo była na ostatnim miejscu. Na podstawie tego chcemy ogłosić przetarg warunkowy na zakup i dostawę samochodu strażackiego. Ten przetarg warunkowy polega na tym, że ogłaszamy przetarg, a warunkiem podpisania umowy będzie informacja w specyfikacji przetargu, że warunkiem podpisania umowy z wykonawcą będzie uzyskanie środków od Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Dalej w subwencji oświatowej mamy zwiększenie o 9 432 zł. Jest to zwiększenie z rezerwy z subwencji oświatowej  części ogólnej z przeznaczeniem na zakup sprzętu i pomocy dydaktycznej dla Szkoły Podstawowej w Orchowie. Jest to kwota przyznana nam na wniosek do Ministerstwa Finansów o zwiększenie środków z rezerwy ogólnej. Zwiększa się wydatki bieżące budżetu o 692 432 zł ogólnie, w tym zwiększa się wydatki bieżące budżetu o kwotę 876 432 zł i tak punkt drogi gminne zwiększa się o 1 500 zł. Jest to kwota przeznaczona na naprawę dróg gminnych w sołectwie Myślątkowo. Są to środki w ramach Funduszu Sołeckiego Sołectwa Myślątkowo. Rozdział Ochotnicze Straże Pożarne, punkt zakupy inwestycyjne jest to kwota 680 000 zł. Jest to kwota planowanego dofinansowania z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska w Poznaniu na zakup samochodu strażackiego. Ten sam rozdział zakupy inwestycyjne zwiększenie o 180 000 zł. Jest to zwiększenie również na zakup samochodu strażackiego, ale w ramach środków własnych gminy. Dalej rozdział szkoły podstawowe, zakup pomocy dydaktycznych zwiększenie o 9 432 zł. Jest to zwiększenie o wspomnianą kwotę dofinansowania subwencji z Ministerstwa Finansów. Dalej rozdział: oświetlenie. Zwiększenie na inwestycji o kwotę 1 500 zł. Tutaj jest zwiększenie na oświetlenie uliczne w miejscowości Ostrówek. Są to środki w ramach Funduszu Sołeckiego Sołectwa Myślątkowo. Rozdział 92 109, paragraf 4 210 zakup materiałów zwiększenie o 500 zł, to jest też zwiększenie w ramach przesunięć  Funduszu Sołeckiego. Rozdział 92 120, paragraf 4 340 również 500 zł w ramach przesunięć budżetu sołectwa Myślątkowo. Rozdział 92 195, paragraf 4 210 zakup materiałów oraz paragraf 4 300 zakup usług pozostałych zwiększenie odpowiednio o kwotę 1 000 zł i o 3 000 zł jest to zwiększenie w wyniku wpłat dwóch jednostek samorządu terytorialnego z przeznaczeniem na organizację dożynek powiatowych. Zmniejsza się wydatki budżetu o kwotę 184 000 zł i tak w rozdziale 695 pozostała działalność zmniejszenie o 4 000 zł. Jest to zmniejszenie środków w ramach Funduszu Sołeckiego sołectwa Myślątkowo zakupu inwestycyjnego: wiata przystankowa w sołectwie Myślątkowo. Rozdział 995 pozostała działalność, zakupy inwestycyjne zmniejszenie o 180 000 na inwestycji zakup koparko – ładowarki dla gminy Orchowo. Nie robiliśmy żadnych innych zmian w naszych kredytach. Jeżeli doszedłby do skutku zakup samochodu strażackiego wówczas oczywiście ten kredy byłby mniejszy, bo tam było zaplanowane 215 000 zł na zakup koparko – ładowarki, ale te zmiany wprowadzone byłyby we wrześniu. 
Radny Stanisław Zawada: Czy po zakupie nowego wozu strażackiego będą dalsze przesunięcia samochodów w straży?
Komendant Gminny OSP RP Piotr Wędzikowski: Tak,  na pewno będą przesunięcia, ale to temat na przyszłość. Dopiero jak będzie ten samochód sfinalizowany, to dokonamy takich przesunięć, aby całą Gminę równomiernie zaopatrzyć, aby był równy czas dojazdu z każdego miejsca.
Radny Hieronim Adamczyk: Czy samochód trafi do Słowikowa?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie dzielmy skóry na niedźwiedziu. Najważniejsze, aby ten samochód był. Później proponuję, aby strażacy z wszystkich jednostek się spotkali i sami doszli do porozumienia. Nowy wóz strażacki będzie należał do jednostki OSP w Orchowie. Będzie on jej użyczony. 
Komendant Gminny OSP RP Piotr Wędzikowski: Tak jak Pan Wójt mówi. Samochód ten będzie własnością gminy, a użyczony zostanie OSP Orchowo. Na tą chwilę samochód MAN, który jest w Orchowie jest własnością OSP Orchowo. Gmina go tylko finansuje, a w dowodzie rejestracyjnym ma on własność OSP Orchowo. Tutaj wniosek składa Gmina, a nie jednostka. Wtedy szło to z Krajowego Systemu i OSP Orchowo składało wniosek do Poznania. My finansujemy. Gmina zabezpiecza, a Wójt jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo w Gminie Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Samochód, który posiada OSP Orchowo jest jej własnością. My jako Radni nie mamy wpływu, gdzie on pójdzie. 
Radny Ryszard Świtek: Czy te koszty na OSP są refundowane, czy są one finansowane z budżetu? Grube konary połamanych drzew są usuwane, a te drobne gałęzie nie.  
Komendant Gminny OSP RP Piotr Wędzikowski: Cały sprzęt oraz zabezpieczenie w postaci paliwa jest refundowane przez Urząd Gminy w Orchowie. Jeśli chodzi o akcje strażackie, typu jak mieliśmy teraz wichury, to strażacy muszą zapewnić bezpieczeństwo. My udrażniamy drogę. Resztą musi się zająć Rejon Dróg Wojewódzkich, Powiatowych, czy też nasi pracownicy, jeżeli droga jest drogą gminną. To wszystko jest finansowane z budżetu gminy. W zeszłym roku były jakieś dofinansowania chyba od Marszałka. W tym roku żadnego dofinansowania nie otrzymaliśmy. W przypadku gałęzi, to musi je uporządkować zarządca drogi, albo właściciel posesji. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 13 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/49/15 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

2.	w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 – 2028 – druk 49
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Projekt uchwały, który Państwo otrzymaliście zawiera te dane uwzględniające wprowadzone zmiany do budżetu, które przed chwilą omówiłam, które zostały przed chwilą przegłosowane. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 13 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/50/15 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 
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Ad. pkt. 5) Zakończenie XI/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 14:30 Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował Radnym i gościom za udział w Sesji i zakończył obrady słowami: „ Zamykam XI/15 Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
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