[bookmark: _GoBack]Protokół Nr XII/15
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 27 sierpnia 2015 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 14:00 otworzył obrady XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Brak radnego Zenona Czwójdaka. Sesja rozpoczęła się o godz. 14:00, a zakończyła się o godz. 19:00. 
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad. 
Wójt Gminy Jacek Misztal wnioskuje, aby do pkt 8: rozpatrzenie i podjęcie uchwał dodać podpunkt 4: w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk 51.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski wnioskuje, aby do pkt 8: rozpatrzenie i podjęcie uchwał dodać podpunkt 5: w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią  Barbarę S.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wnioskuje, aby do pkt 8: rozpatrzenie i podjęcie uchwał dodać podpunkt 6: w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią Elżbietę C. 
Program Sesji po zmianach wygląda następująco: 
1. Otwarcie XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XI/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 4 sierpnia 2015r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Informacja o stanie bezpieczeństwa i porządku w gminie.
6. Zaopatrzenie mieszkańców gminy w wodę.
7. Gospodarka odpadami stałymi i płynnymi.
8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Słupeckiego w realizacji zadania polegającego na przebudowie drogi powiatowej 3030P – druk 48,
1. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 49,
1. w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 50,
1. w sprawie: zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk 51,
1. w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią  Barbarę S. – druk 52,
1. w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią Elżbietę C. – druk 53.
9. Interpelacje i zapytania Radnych.
10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
11. Wnioski problemy sołectw, informacje różne.
12. Zakończenie XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Radny Hieronim Adamczyk wnioskuje, aby każdą z tych zmian przegłosować osobno.

Wyniki głosowania:
Wniosek nr 1 złożony przez Wójta Gminy Jacka Misztala:
„Za” dodaniem do punktu 8 podpunktu 4: w sprawie: zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków głosowało 14 radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.
Wniosek nr 2 złożony przez Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Andrzeja Kinowskiego: 
„Za” dodaniem do punktu 8 podpunktu 5: w sprawie: rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią  Barbarę S. głosowało 13 radnych, 1 głos „przeciwny”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.
Wniosek nr 3 złożony przez Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego: 
„Za” dodaniem do punktu 8 podpunktu 6: w sprawie: rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią  Elżbietę C. głosowało 14 radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.
Wyniki głosowania nad całym porządkiem obrad z uwzględnieniem wszystkich wnioskowanych zmian.
„Za” zmienionym porządkiem obrad głosowało 13 radnych, 0 głosów „przeciwnych”. 1 głos „wstrzymujący się” w obecności 14 radnych. 
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z XI/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 4 sierpnia 2015r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wysłany do zapoznania się drogą elektroniczną, a także wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy, tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XI/15 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 4 sierpnia 2015 r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych w obecności 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół nr XI/15 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 4 sierpnia 2015 r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jacek Misztal: w okresie międzysesyjnym byłem na 2 tyg. urlopie. Większość pracowników jest już po 2 tyg. urlopie. Praca w tym czasie przebiegła bez większych zakłóceń. 11 lipca udzieliłem ślubu w Urzędzie Stanu Cywilnego w Orchowie. 16 lipca wraz z Panem Piotrem Wędzikowskim uczestniczyłem w spotkaniu z Dyrektorem Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska w sprawie wozu bojowego dla straży pożarnej. Uczestniczyłem w kilku interwencjach naszej Straży Pożarnej przyglądając się pracy strażakom. 

Następuje pokaz slajdów z interwencji strażackich. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Wraz z Panem Pawlaczykiem byliśmy na spotkaniu z Marszałkiem Województwa Wielkopolskiego dotyczącego infrastruktury drogi wojewódzkiej nr 262, czyli tej, która prowadzi do ZSP w Orchowie. Pan Marszałek obiecał zaplanować środki finansowe na projekt chodnika na ul. Szkolnej. Projekt ten zakłada odsunięcia chodnika od jezdni i jakiś 1metrowy, pół metrowy pas zieleni, a także odwodnienie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przedstawił sprawozdanie z wykonanych prac remontowo – gospodarczych na terenie Gminy Orchowo w okresie międzysesyjnym 25 czerwca 2015 r. – 27 sierpnia 2015 r. (załącznik nr 4 do protokołu).
Radny Ryszard Świtek: ostrzega przed możliwością użycia soli przeznaczonej na drogi do potraw przygotowywanych na dożynki.
 
Ad. pkt 5) Informacja o stanie bezpieczeństwa i porządku w gminie.

Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak przedstawił sprawozdanie z działalności Posterunku Policji w Orchowie oraz analizę  stanu bezpieczeństwa publicznego za 2014 r. (załącznik nr 5 do protokołu).

Radny Ryszard Szczepański: Ja sądzę, że nic się nie zmieniło i w głównej mierze przestępstw tych dokonują osoby spoza naszej Gminy.

Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Rozpatrujemy to ogólnie. Jeśli chodzi o typowe przestępstwa, które mają charakter chuligański, czy nieprawidłowego zachowania młodzieży, to zabawy z piątku, soboty powodują ich wzrost. Nie możemy powiedzieć, że to jest jedyne zło w naszej Gminie, ponieważ oprócz tych najcięższych przestępstw mamy całe spektrum przestępstw, które przewiduje nasze ustawodawstwo. 

Radny Ryszard Świtek: Na temat wypadku, co nasza policja miała, bo informacje nieprecyzyjne były. 

Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Policjant z naszego posterunku wykonujący czynności służbowe w miejscowości Siernicze Wielkie, gmina Ostrowite jadąc samochodem nie był w stanie wyminąć wyjeżdżającego z drogi podporządkowanej innego kierowcy. W zdarzeniu nikomu nic poważnego się nie stało. Wina jest kierującego, który nie ustąpił pierwszeństwa naszemu funkcjonariuszowi. Samochód z uwagi na uszkodzenia został zakwalifikowany do całkowitej kasacji.  
Radny Ryszard Szczepański: Czy współpracujecie Państwo ze Strażą Rybacką? 
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Były organizowane wzorem lat ubiegłych, jak i w tym roku całonocne służby ze Strażą Łowiecką, Leśną na temat kłusownictwa, czy też przez osoby polujące, czy przez osoby nielegalnie wyławiające ryby z akwenów. Staramy się umówić na służby. Oprócz normalnego monitorowania, interweniujemy, jeśli mamy informację, że gdzieś, ktoś, coś. Normalna prewencja uświadamia ludzi, że to, co kiedyś wydawało się normalne może być niezgodne z prawem. Z uwagi na rozległość terenu, też nie jesteśmy w stanie do każdego dotrzeć. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Mam pytanie dot. „Gościńca nad stawem”. Ze względu na liczne zgłoszenia odnośnie zakłócania ciszy nocnej, hałasów, krzyków, tłuczenia butelek chciałem się dowiedzieć, czy w tej sprawie coś zostało zrobione. Moja żona np. śpi z korkami w uszach. Znam 1 Panią, która dziecko musi wywozić, ponieważ jest tak potężny hałas. Nasila się on o 12:15. Jest nie do wytrzymania. Ja osobiście też nie mogę do 3:00 spać. Oficjalnie chciałbym zgłosić to.  
 Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Wykroczenie zakłócania ciszy nocnej skutkuje tym, że aby funkcjonariusz podjął jakąkolwiek interwencję wobec os., która się dopuszcza tego wykroczenia musi mieć fizycznie osobę, której ten hałas przeszkadza, zakłóca jej spoczynek nocny, czy przeszkadza. Policjant sam jako tako nie może stwierdzić, że zachowanie załóżmy Pana Kowalskiego przeszkadza innym obywatelom. Jeżeli mówimy jak w tym przypadku o Gościńcu. Przychodzi do nas obywatel i mówi: Panie tam jest za głośno, przeszkadza mi ten hałas ja mam podstawę prawną, aby udać się do lokalu. Wzywam właściciela do ściszenia muzyki. W zależności od okoliczności mogę nałożyć mandat karny ewentualnie skierować wniosek do Sądu. W innym przypadku, jeżeli mamy tylko anonimowe zgłoszenia staramy się też niezwłocznie interweniować. Przyciszcie muzykę, bo są skargi. Nie mogę go ukarać, gdy ktoś sobie zadzwoni, że jest tam hałas. Jeżeli nie mam takiego wniosku, to mogę jedynie poprosić właściciela lokalu o ściszenie.  
Wójt Gminy Jacek Misztal: Oficjalnie jako Wójt Gminy składam takie zgłoszenie. 
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Mamy to na uwadze. Staramy się współpracować z lokalem. Czasami muzyka jako tako nie rozchodzi się z lokalu, a hałas powodują uczestnicy zabawy. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Niestety to nie jest normalna muzyka, a dudnienie. 
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Mamy co piątek cało nocną służbę. Wiemy o co chodzi. 
Sołtys Teresa Poniedziałek: Jak mam zgłosić interwencję w stosunku do os., których nie znam? 
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Wystarczy, że się Pani przedstawi i powie, że jest grupa os, która hałasuje i mi to przeszkadza. My podejmujemy dalej czynności. Ustalamy personalia tych osób.  Ewentualnie pociągniemy je do odpowiedzialności karnej w drodze grzywny, mandatu karnego lub wniosku do sądu. Jak Pani dobrze stwierdziła jest to głównie z piątku na sobotę nad ranem. Nie jesteśmy w stanie przy każdym przystanku ustawić policjanta, aby pilnował porządku. Jeżeli te sytuacje się powtarzają, to możemy wyznaczać policjantów, aby częściej tam zaglądali. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Co w sprawie zniszczenia tych ław za remizą strażacką w Orchowie?
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Jest tam monitoring. Mamy grupę młodzieży. Znamy personalia kilku uczestników tego zdarzenia. Te osoby mają się zgłosić w przeciągu kilu dni, żeby wyjaśnić tą sytuację i polubownie tą sprawę załatwić, jeżeli nie, to będziemy prowadzić postępowanie w kierunku uszkodzenia mienia. W zależności od wys. strat będzie to albo art. 124 Kodeksu Wykroczeń albo 288 Kodeksu Karnego. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Mam taką prośbę, aby radiowóz wjeżdżając na patrol, czy wyjeżdżają z patrolu jechał tamtą drogę. Byłoby to forma ostrzeżenie. 
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Nic tu się nie zmieniło. Nadal to stosujemy. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Mieliście wypadek. Nie macie 1 radiowozu teraz. Jak sobie radzicie? Kiedy otrzymacie nowy radiowóz?
Przedstawiciel posterunku policji w Orchowie asp. Adrian Półrolniczak: Dostaliśmy do codziennej pracy nieoznakowany radiowóz z Komendy w Słupcy. Nowy radiowóz ma być przekazany na nasz Posterunek najprawdopodobniej w miesiącu wrześniu. 
Ad. pkt 6) Zaopatrzenie mieszkańców gminy w wodę. 

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: W tym roku w miesiącu lipcu zakończyliśmy budowę sieci wodociągowej w miejscowości Ostrówek na działki letniskowe. Dzięki temu zostało uzbrojonych około 20 działek w wodę. W tej chwili trwają pracę do przygotowania projektu technicznego sieci wodociągowej między Myślątkowem, a Bielskiem w celu połączenia tych sieci wodociągowych. Zasilenia Bielska tutaj od strony tzw. Sinobieli. Na tą chwilę mamy zasilanie Bielska od strony tzw. Linówca do Pana Romana Szargana. Tam jest połączenie sieci wodociągowej. Pozwoli to w pełni zasilić miejscowość Bielsko i odciąć hydrofornie w miejscowości Bielsko. Powinno także to zmniejszyć koszty utrzymania tej hydroforni. Ponieważ hydrofornia ta jest co najmniej raz na mies. zalewana. Wymaga gruntownego remontu. Wydaję mi się, że lepiej zainwestować w sieć wodociągowo niż w remont tej hydroforni. Ponadto mamy 1 zamuloną studnię, która też wymagałaby czyszczenia lub wykopania nowej studni. Jest to koszt rzędu 50 tys. zł. Przez projektanta został złożony projekt budowy sieci wodociągowej w miejscowości Szydłówiec. W przyszłym tyg. będę ten projekt składał w celu pozwolenia na budowę. Jeżeli fundusze pozwolą, to wykonamy go w przyszłym roku. Jeśli chodzi o połączenie Myślątkowa i Bielska, to geodeta jest na etapie wykonywania map. Na ten teren nie było map geodezyjnych. Trzeba je wykonać. Z większością właścicieli uzgodniłem tam przejście tej sieci wodociągowej, aby nie iść po drodze powiatowej. Co by nas znacznie obciążało za zajęcie pasa drogowego. Pójdziemy gruntami należącymi do właścicieli prywatnych oraz do Agencji Nieruchomości Rolnych. Chciałbym teraz przedstawić produkcję wody na poszczególnych hydroforniach oraz straty poniesione. W miejscowości Bielsko mieliśmy straty w stosunku do sprzedaży na poziomie 10%, w Orchowie 37%, w sumie 33,84% straty jest na wodzie sprzedanej. Strata ta uzależniona jest też od pukania tej sieci wodociągowej, od uzdatniania tej wody. Mogę oszacować, że około 10% jest wody niepoliczonej, która faktycznie nam gdzieś uciekła. Jest też wiele awarii o których nie wiemy. Np. jeżeli sieć wodociągowa jest umiejscowiona na jakichś luźnych ziemiach, na piaskach, to też nie jesteśmy w stanie tego wychwycić. Na dzień dzisiejszy mamy 97,83 km sieci wodociągowych. W zeszłym roku zostało wydanych 20 pozwoleń na przyłączenie do sieci wodociągowych. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Cieszę się, że likwidujemy w Gminie te boczne stacje wodociągowe. Czy stacja w Orchowie jest stanie zabezpieczyć potrzeby wszystkich mieszkańców na tym terenie? 

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Na pewno to rozpatrzymy. Myślę tu jak Pan radny powiedział, że wybudowanie takiego punktu hydroforowego w oddzielnym punkcie niż Orchowo oraz zbiornika retencyjnego jak najbardziej byłoby wskazane. Myślałem o miejscowości Słowikowo, aby to ciśnienie tam podnieść. Na tą chwilę robimy 3 razy do roku poziomy depresji wody. Firma, która robi te badania mówi, że studnie funkcjonuję bardzo dobrze. Stan się utrzymuje. Napływ jest taki sam. W Orchowie mamy 3 studnie głębinowe. 
Radny Hieronim Adamczyk: Czym jest spowodowany chwilowy brak wody w Słowikowie?
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Ostatnio były 3 awarie w tym kierunku. 2 w Słowikowie i 1 na XXX-lecia, żeby ją zrobić musiałem odciąć cały ten teren. 
Radny Hieronim Adamczyk: Jak często pukanie jest?
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Jeżeli jest pukanie to nawet informujemy DPS, ŚDS o tym, że taki spadek ciśnienia będzie. Na pukaniu otwierane są hydranty i pełną siecią płynie ta woda na zewnątrz. Spada ciśnienie. Pukanie jest 2 razy do roku na wiosnę i jesień.
Radny Ryszard Świtek: Jakie są przepisy dot. zakładania przydomowych oczyszczalni ścieków?
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Zakładamy na zgłoszenie. Jeśli Pan kupuje taką oczyszczalnie, to dostaje Pan od razu projekt tej oczyszczalni. W ciągu 30 dni składa się zgłoszenie do Nadzoru Budowlanego w Słupcy. Po tych 30 dniach jeżeli żadne zawiadomienie nie przyjdzie może Pan taką oczyszczalnię stawiać. Do nas tylko się zgłasza, że taka oczyszczalnia powstała. Jeśli chodzi o szambo, to pozwolenie na budowę musi być. Dzisiaj zaczęliśmy prace przy kanalizacji tłocznej do miejscowości Różanna. W przyszłym tyg. prawdopodobnie będziemy stawiać przepompownię. Jestem też na etapie zamówienia materiałów do budowy tej kanalizacji grawitacyjnej, czyli części integralnej kanalizacji tłocznej. Byłem trochę zamrożony ze względu na zasiewy, które się znajdowały na polach. Na tą chwilę wszystko jest uprzątnięte i myślę, że będziemy intensywnie to robić. W tej chwili planuję podłączyć szkołę oraz te budynki, które znajdują się po lewej stronie. 

Ad. pkt 7) Gospodarka odpadami stałymi i płynnymi.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Od wejścia w życie nowego systemu gospodarki odpadami, czyli od lipca 2013 r. na tą chwilę, jeśli chodzi o harmonogramy zbiórek, to się wszystko poprawiło. Nie mam większych zgłoszeń od mieszkańców, że coś jest nie tak. Jeżeli są takie zgłoszenia, to sprawdzamy. Są one rozwiązywane na bieżąco. Na tą chwilę mam złożonych 1 270 deklaracji. W tym 198 na odpady zmieszane i 1 072 na odpady selektywne. W tym roku zostało wysłanych 126 upomnień o zapłatę. W tym 48 tytułów wykonawczych do Urzędu Skarbowego, do komornika o ściągnięcie tej zaległości. W porównaniu z rokiem ubiegłym były to 122 upomnienia. Z terenów letniskowych zostało złożonych 180 deklaracji. W tym 12 właścicieli posesji zadeklarowało odpady zmieszane. W tym jeszcze mamy 67 firm. W tych 67, 29 ma śmieci segregowane. Podczas wjazdu na teren Gminy Orchowo ze względu, że mamy opłatę od tony odpadów zawsze firma zbierająca odpady jest kontrolowana, czy samochody wjeżdżają puste. Są wykonywane zdjęcia numerów rejestracyjnych. Później sprawdzam w systemie GPS, czy na pewno te samochody zostały ujęte w sprawozdaniu. Po zbiórce tych odpadów z terenu Gminy Orchowo są sprawdzane na składowisku na bramie w Koninie. Przy okazji wjazdu na teren Gminy Orchowo jeżdżę za tymi ciężarówkami i sprawdzam mieszkańców, czy faktycznie jest tak jak zadeklarowali. Jestem też na etapie zmiany regulaminu, aby to uściślić, żeby bardziej to kontrolować, aby kontrola mieszkańców była adekwatna do tego co zadeklarowali na deklaracji. Jeżeli ktoś mi zadeklaruje, że segreguje natomiast na miejscu widzę, że wszystko jest wrzucone do odpadów zmieszanych, to jest sporządzana dokumentacja fotograficzna i protokół. Jest ta osoba pouczana. Chcę to zmienić, aby w tym przypadku, była naliczana opłata wyższa przez co najmniej 3 mies. Za to fałszywe zadeklarowanie składowania odpadów. W mies. Sierpniu i wrześniu będzie miała miejsca rekultywacja składowiska w Skubarczewie w ramach programu budowy spalarni w Koninie. Ta spalarnia zostanie zakończona 27 grudnia. Pan Wójt 8 września jedzie do MZGOK, gdzie ma być ustalana cena odpadów. W tym tyg. mieliśmy spotkanie z właścicielem firmy Eko-Skórtex. Zagwarantował nam, że cena odpadów się nie zmieni, jeżeli cena na bramie w Koninie pozostanie taka sama. Na tą chwilę gwarancji nie ma. Z tego co słyszę ma wzrosnąć ta cena. Będzie się to wiązało z podwyżką odpadów. Podczas nowego przetargu będą stawiane pojemniki na bio, czyli os., które nie będą miały kompostownika, czy nie będą miały takiej możliwości, jeżeli zadeklarują to taki pojemnik dostaną. Jest on z odsączeniem. W miejscowości Osówiec istnieje PSZOK codziennie od godz. 7:00 do 20:00 można tam składować odpady selektywne, rtv – agd, wielkogabarytowe, chemie, chemikalia. W przyszłym roku będzie zbiórka na działkach letniskowych w sobotę, ponieważ jeśli działkowcy zostawiają te odpady, to dzika zwierzyna je rozszarpie. Wytyczyłem miejsce do składowania opon rolniczych. 

Radny Ryszard Szczepański: Jak dużo jest osób niepłacących za śmieci?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Procentowo między 5 – 6 %.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Na tą chwilę mamy 46 tys. zaległości. 

Radny Ryszard Szczepański: Czy mamy bezpośrednio z firmą Eko-Skrótex podpisaną umowę.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Bezpośrednio z nimi. Oni nas obciążają.

Radny Ryszard Szczepański: Powrócę do tematu dzwonów do selektywnej zbiórki.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: To jest też uzależnione od logistyki i od wzrostu ceny. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Powinno być taniej, bo przyjeżdża tylko 1 pracownik, podczepia, wysypuje. Porozmawiam z właścicielem. Przedstawię mu taką propozycję.
Radna Irena Mielcarek: Czy rolnik musi zgłosić przed oddaniem opon: kiedy i ile opon przywiezie? 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Jeżeli przyjedzie między godz. 07:00, a 20:00. Chyba, że przyjedzie w późniejszej godz., to wtedy tel.
Radna Stanisława Kryszak: Czy zwracał Pan uwagę tym Panom co się przeładowywali na Polbruku przy Kościele na Dolnym Orchowie. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Jeżeli chodzi o zbiórkę, to tak. O przeładowywanie, to nie. 
Radny Ryszard Świtek: W ubiegłych latach przy dyskusji o wodzie mówiono o licznikach i podlicznikach, czy zostały one zakończone, czy te podliczniki nadal są?
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Podliczniki oczywiście są przy os., które mają kanalizacje, czy produkcje zwierzęcą. Na podliczniku ta woda zawsze taniej wychodzi. W chwili obecnej, jeżeli mamy 3 kubiki wody na os., jeżeli mamy ten limit i dotowaną wodę na os. i przekroczy Pan ten limit i nie ma produkcji zwierzęcej, to płci Pan drożej za tą wodę. Jeżeli ma Pan powyżej 5 szt. dużych i przekroczy tą stawkę, to wiadomo poszła na produkcję zwierzęcą i jest ona niższa. 
Radny Ryszard Świtek: Rolnik, który zużywa wodę do oprysków 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Jedynie Wójt może wysunąć taki punkt w uchwale i radni mogą przegłosować. Nie wiem wtedy czy od 1 ha. Jest to kwestia rozważenia.
 Radny Ryszard Świtek: To na bym postulował.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Jeżeli chodzi o śmieci, to nie możemy patrzeć na inne Gminy. My płacimy od tony. Gdy ktoś z mojego podwórka bierze śmieci, to są moje śmieci. Możemy tam za chwilę mieć śmieci z innych Gmin, a my płacimy od tony. Tu jest to niebezpieczeństwo. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Większość os., która widzi kontenery na śmieci segregowane przynosi i inne śmieci, gdyż wiedzą, że będą one stamtąd zabrane. Jak był ustawiony pojemnik KP7 na terenach letniskowych, to go w pewnym momencie nie było widać. Teraz tego problemu nie ma. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Kiedy dzwony stały na rynku, to byłem świadkiem jak os. spoza naszej Gminy przywiozła tyle opakowań plastikowych, że w ciągu 10 min. zapełnił cały pojemnik.

Ad. pkt 8) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1) w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Słupeckiego w realizacji zadania polegającego na przebudowie drogi powiatowej 3030P – druk 48

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja rozmawiałem dzisiaj z Wicestarostą i wolą, żeby to był rok 2015 z tego względu, że oni chcą zakupić tą kostkę w tym roku. W tym roku mają ją ujętą w budżecie. My dajemy robociznę. Element sporny to cement żużel i piasek. Według moich obliczeń cement to około 2 tys. zł. Gdyby Starostwo kupiło kostkę, a my ewentualnie dołożyli się w postaci cementu i żwiru, to sądzę, że Sołectwo Bielsko wyłoży ze swojego Funduszu, a Gmina ze swojego i nie będzie żadnego wielkiego problemu. Jest to długi odcinek. Około 900 m², czyli około 700 m bieżących. Jest to bieżący remont.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Jeżeli to jest przebudowa wg jakiegoś projektu, to na każdy wjazd musi być podbudowa betonowa. W tedy koszty spadną na nas.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Szanowni Państwo wiecie, że w miejscowości Bielsko, Podbielsko istnieje chodnik. Ta budowa jakaś tam jest. My nie wiemy co to za podbudowa, ale liczymy, że ona przy bieżącym remoncie na chodniku wystarczy. Przy wjazdach, przy kostce brukowej, która ma 8 cm grubości, to tylko będziemy uzupełniali do 8 cm wys. Liczę na to, że przy tych budowach koszty będą minimalne.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Może tworząc porozumienie między nami, a Starostwem niech oni dadzą pieniądze na tą podbudowę. Na te wjazdy.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Szczegóły będzie precyzowała umowa. My jej treści jeszcze nie znamy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Nie było opinii Komisji w tej sprawie. Przechodzimy do głosowania. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XII/51/15 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 49

Skarbnik Gminy Anna Błaszyk: Uchwała oraz aneks do uchwały zostały omówione na Komisji Rady Gminy. Otrzymaliście Państwo projekt uchwały wraz z aneksem. 
Radny Hieronim Adamczyk: Chodzi o stanowisko asystenta rodziny i koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej. Co będzie robiła ta os.? Czy będzie ona zatrudniona z terenu Gminy? Czy będzie ta os. wybrana na zasadzie konkursu? Czy musi być wykwalifikowana? 
Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Instytucję asystenta rodziny reguluję ust. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Osoba ta oczywiście musi być z odpowiednimi kwalifikacjami. One są 3 etapowo regulowane w ust. W zależności od tego, czy ktoś ma wykształcenie, czy go nie ma. Ta osoba jest już zatrudniona. 14 tys. zł dostaliśmy dofinansowania od Ministerstwa na ten cel. 15 tys. zł mamy zabezpieczonych własnych środków. Asystent to osoba, która wspiera rodzinę w przezwyciężeniu trudności, aby te dzieci nie trafiły do pieczy zastępczej. Pośredniczy w kontaktach z nami. Trochę ułatwia nam pracę socjalną. Pośredniczy w kontaktach z jednostkami oświatowymi, jeżeli dzieci są w wieku szkolnym. Ma być ona wsparciem dla rodziców.
Radny Hieronim Adamczyk:  Czy to będzie jakoś opublikowane, że przyjmuje w jakichś godz.? 
Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Asystent rodziny jest przyznawany rodzinie przez Kierownika GOPS na wniosek pracownika socjalnego. Na dzień dzisiejszy asystent rodziny ma pod sobą 5 rodzin z którymi współpracuje. Są to systematyczne wizyty. Pracuje w wymiarze 40 godz. tygodniowo. Jest to umowa – zlecenie. Ma też wyznaczone godz. do kontaktu u nas w biurze. Może mieć pod opieką maksymalnie 20 rodzin. 
Radny Ryszard Świtek: Karta dużej rodziny. Ile osób ją posiada? Co z tego tytułu przysługuje tym rodzinom?
Kierownik GOPS Katarzyna Górna: To pytanie do Pana Sekretarza. Ja nie wyjaśnię tu, bo Karta Dużej Rodziny jest prowadzona przez pracownika Urzędu Gminy.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił opinię Komisji Wspólnej w tej sprawie.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/52/15 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 
3) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 50
Skarbnik Gminy Anna Błaszyk: Przedstawiłam ten projekt uchwały na Komisji. Nie uległ on zmianom.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił opinię Komisji Wspólnej w tej sprawie.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/53/15 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 
4) w sprawie: zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk 51
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Wniosek ten został złożony 25 sierpnia. Są jakieś pytania w tej sprawie?
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił opinię Komisji Wspólnej w tej sprawie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Po przeliczeniu kosztów eksploatacji hydroforni stawki za wodę pozostają na tym samym poziomie, ponieważ koszty się nie zwiększyły. Hydrofornia w Słowikowie po zamknięciu dorowadziła do zredukowania kosztów i zatrzymania ich na tym samym poziomie. Jedynie za ścieki podwyższamy stawki o 10 gr. Na dzień dzisiejszy oczyszczenie 1 kubika ścieków kosztuje Urząd Gminy 7, 16 zł. Ze względu na ten fakt podwyższamy opłatę za ścieki. Myślę, że o niewiele, bo o 10 gr.  Na tą chwilę płacimy 3,45 zł za kubik ścieków. Teraz będziemy płacić 3,55 zł, a koszt to 7,16 zł oczyszczenia 1 kubika ścieków. 
Radny Ryszard Świtek: Za Wójta Prykę była nałożona kara na Gminę za brak pozwolenia wodno-prawnego. Czy ta kara została już wypełniona?
Skarbnik Gminy Anna Błaszyk: W tym roku jest ostatni rok spłaty tej kary. Kara była rozłożona na 3 lata. To było 109 tys. zł w sumie. 
Radny Ryszard Świtek: Czy można wnioskować o umorzenie reszty tej kary? Ostatnia rata poprawiłaby budżet Gminy.
Skarbnik Gminy Anna Błaszyk: Za brak pozwolenia wodno-prawnego stawka jest razy 500%. Jeżeli złożylibyśmy wniosek przed datą upływu danego roku co musimy płacić tą opłatę, to wtedy moglibyśmy mieć umorzone. Wniosek był złożony po terminie, bo my nie wiedzieliśmy, że nie ma pozwolenia wodno-prawnego. Wyszło to po jakimś okresie, więc nie mogliśmy skorzystać z prawa, aby to umorzyć. Skorzystaliśmy później za 2013 rok. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/54/15 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 
5) w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią  Barbarę S. – druk 52
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Przedstawię Państwu teraz projekt uchwały jaki przygotowała Komisja Rewizyjna na swoim posiedzeniu. Uzasadnienie do tej uchwały przedstawi Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski przedstawił uzasadnienie do uchwały w sprawie skargi złożonej przez Barbarę S. 
Radny Ryszard Świtek odczytał prośbę Barbary S. o przekazanie sprawy skargi do rozpatrzenia Wójtowi Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Macie Państwo pismo NIK z 2 lipca. Po unieważnieniu uchwały przez Wojewodę razem z Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej wystąpiliśmy o opinię prawną do radcy prawnego w celu ustalenia w jakim zakresie skarga ta należy do nas, a w jakim nie należy do nas. My sprawą finansową nie zajmujemy się. Zajmujemy się skargą na Kierownika GOPS w zakresie przedstawionym przez Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Nie mogę się zgodzić z tym, że Rada Gminy ma się tą sprawą nie zajmować. W zakresie wyznaczonym przez radcę prawnego jest to nasz obowiązek. Pani S. mogła zakończyć tą sprawę wycofując skargę. Było to długo. Nie zasypywaliśmy Pani S. pismami, ale informowaliśmy ją o procedurach. Była to sprawa skomplikowana. Pani S. mogła być na Komisji Rewizyjnej. Nie skorzystała z tej możliwości. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowsk: Na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej poprosiliśmy Panią S. o przedstawienie dokumentów, na co ona odpowiedziała, że nie ma żadnych dokumentów, bo są one w Prokuraturze. Reszta są to słowa przeciwko słowom. Komisja Rewizyjna nie jest organem śledczy. Nie jest to policja, czy prokuratura.
Radny Ryszard  Świtek: Czy były próby mediacji z Panią skarżącą? Projekt ten uchwały, który mamy, czy można umieścić informację o możliwości odwołania, czy też kończy bieg?
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Zawiadomienie o odmownym załatwieniu skargi powinno zawierać ponadto uzasadnienie faktyczne i prawne oraz pouczenie o treści art. 239 k.p.a., czyli o tym, że w przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za bezzasadną i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę bez wskazania nowych okoliczności – organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisk z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy – bez zawiadamiania skarżącego.
Radny Hieronim Adamczyk: Czy była Panu Wojewodzie przedstawiona została skarga i kogo ona dotyczy? Pan Przewodniczący przyspieszył tempo. Dostajemy wiadomość z 2 lipca z NIKu. Teraz mam pytanie do Pana Wójta: czy zwrócił się Pan na piśmie do Rady o ponowne rozpatrzenie tej sprawy. Pan moim zdaniem powinien zająć stanowisko w tej sprawie i ewentualnie przekierować to do Rady Gminy uzasadniając kto, za co jest właściwy. Czy takie pismo Pan złożył do rady gminy po otrzymaniu pisma z dnia 2 lipca.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Sprawę tą zaczęliśmy na początku maja. Ta skarga nadal jest w Radzie Gminy. Czy mieliśmy czekać na Sesję, aby znów skarga ta została przekierowana do Rady Gminy. 
Radny Hieronim Adamczyk: Co Pan zrobił po otrzymaniu pisma z 2 lipca.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja zwróciłem się do NIK-u o ustalenie, kto w tej sprawie jest właściwy. Otrzymałem odpowiedź z NIK-u, że nie jest w ich kompetencji rozstrzygać, kto ma się tą skargą zająć. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Panie Adamczyk czy mamy się przerzucać papierami kto, co. Skarżącego to nie obchodzi. Jeżeli to jest w radzie, to ja się nie obronię przed zarzutem na jakiej podstawie mógłbym zwrócić to Wójtowi. Nie bawmy się w detale. Jest skarga od 4 mies. Złożona przez obywatelkę.
Radny Hieronim Adamczyk: Ja ciągle nie widziałem pierwszego pisma o przekazaniu skargi do rady gminy. Pan Wójt powinien decydować co przekierowuje. Ustalić za co kto jest odpowiedzialny. Jak Komisja stwierdziła czy z akt sprawy nie zostały usunięte żadne dokumenty.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Ja już mówiłem, że ta Pani nie miała ze sobą żadnych dokumentów. Wszystkie przekazała Prokuraturze. 
Radny Hieronim Adamczyk: Ja jestem zdania wciąż, że sprawy między pracownikiem, a zatrudniającym reguluje Kodeks Pracy. Jeżeli jest tu zarzut fałszowania dokumentów, to rada absolutnie nie powinna się nim zająć. Bierzemy na siebie niepotrzebne sprawy. Pani S. wyraźnie pisze, że nie chce, aby rada się tą sprawą zajmowała. Dać do wiadomości, że Rada się tym nie zajmie. Podejrzenie o fałszowanie dokumentów nie należy do rady. Nie mam wyjaśnień do tej pory. Nie będę brał udział w głosowaniu, gdyż uważam, że sprawą tą nie powinna się zajmować rada gminy.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Cały czas posiłkowaliśmy się opinią naszego radcy prawnego. Nie mamy innej opinii. Jeżeli Pan radny Adamczyk zaskarży lub ma opinię innych radców prawnych. Jeżeli Pani S. wniesie inne zarzuty, to my ponownie się tą skargą zajmiemy. 
Salę posiedzeń opuszcza radny Stanisław Zawada.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 12 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 11  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się” w obecności 13 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/55/15 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 
6) w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie Panią Katarzynę Górną złożoną przez Panią Elżbietę C. – druk 53

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Tą sprawę rozpatrywaliśmy na posiedzeniu Wspólnym Komisji. Macie Państwo jakieś pytania do tego projektu uchwały?
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił opinię Komisji Wspólnej w tej sprawie.
Radny Hieronim Adamczyk: Nie zapoznaliśmy się z tą dokumentacją. To wszystko było z marszu. Po zapoznaniu się z wyjaśnieniami Panie z GOPS działania korzystne były podejmowane na rzecz tej rodziny. Tutaj nie można mieć żadnych zastrzeżeń. Może tylko na co zwracałem wcześniej uwagę przestrzegać tych terminów. Trochę późno zostało to zawiadomienie wysłano odnośnie decyzji, a decyzja była wydana późno. 
Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Katarzyna Górna: Nie zgadzam się, aby to było późno. Wszystko jest zgodne z naszymi przepisami. 
Radny Ryszard Świtek: Wnioskuje o zwiększenie środków na GOPS.
Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Katarzyna Górna: Informuję, że decyzja odmowna dla Pani C. nie była związana z brakiem środków.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 12 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 11  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się” w obecności 12 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XI/56/15 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 9) Interpelacje i zapytania Radnych.

Radny Ryszard Świtek: Ja mam interpelację, którą prosiła abym odczytał Dyrektor Zespołu Szkoły Publicznej w Orchowie. Treść interpelacji stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Składając taką interpelację, czy Pan ją złożył?
Radny Ryszard Świtek: Tak, ja ją złożyłem.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Moim obowiązkiem jest przekazanie jej Wójtowi. Czy dzisiaj chce Pan mieć odpowiedź na część tych pytań, czy chce mieć je Pan na piśmie, czy ma Pan inną propozycję?
Radny Ryszard Świtek: Bez przekonsultowania się z osobą Pani Dyrektor, która mi to dała nie mogę zająć żadnego stanowiska tutaj. Dobrze byłoby zaraz, ale zaraz wiem, że jest to bardzo trudne. Po nieskonsultowaniu z tą osobą, która prosiła o przeczytanie tej interpelacji nie mogę zająć w tym momencie żadnego stanowiska.  
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Pan radny otrzymał od mieszkańca, od Dyrektora takie pytania. Mamy tutaj przedstawicieli szkoły, Panią Dyrektor. Chciałbym pozwolić wypowiedzieć się tym osobą. Dopuszczam możliwość wypowiedzenia się Pani Dyrektor.
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Jest to interpelacja napisana przez prawnika, dlatego nie poprawiałam niczego. Są tu obecni nauczyciele, którzy odczuwają działania Pana Wójta w stosunku do Dyrektora Szkoły, który reprezentuje tą szkołę i to jak ten Dyrektor jest postrzegany jednocześnie rzutuje na pracę szkoły, nauczycieli. Uważam, że jest prowadzona przeciwko mnie nagonka ze strony Pana Wójta, która polega na tym, że Pan Wójt realizuje pewien plan. W miesiącu lutym na spotkaniu, gdzie jeszcze prowadziliśmy rozmowy. Chodzi o to, że człowiek z człowiekiem musi się dogadać. Prowadziliśmy dialog i ten dialog napawał mnie bardzo dużą nadzieją. Nie tylko mnie, ale i radę pedagogiczną. Bardzo cieszyliśmy się z wyboru Pana Wójta na stanowisko. Uważaliśmy, że w końcu nasz Zespół zostanie dostrzeżony w sposób pozytywny. Tak jeszcze myśleliśmy w mies. kwietniu na spotkaniu z Panią Skarbnik, Panią Kasprowicz. Kiedy to Pan Wójt w takich naszych pertraktacjach w czasie układania arkusza organizacyjnego powiedział: tak dobrze, tak może być. Pani Wicedyrektor również była na tym spotkaniu. To co się zaczęło później jest niedopowiedzenia. Wrócę do mies. Lutego, kiedy to na takim spotkaniu Pan Wójt powiedział mi: słuchaj może zrezygnujesz z tego stanowiska i przejdziesz na stanowisko nauczyciela. Wtedy jeszcze myślałam, że może przejmuje się o moje zdrowie, o to żebym może odpoczęła. Powtórzył to w mies. kwietniu, ale wtedy wyciągną formatu być może tego gazetę i powiedział mi tak: ten Wójt odwoływał tego Dyrektora dwukrotnie, ten Dyrektor się odwoływał, ale jaki efekt tego ja nie wiem. Tego dopiero będzie finał. Ja uważam, że Pan Wójt realizuje ten plan, który przyjął za swój. My chcielibyśmy spokojnie pracować, prowadzić zajęcia, prowadzić współpracę z jednostkami Gminy i nie tylko. Z jednostkami: powiatu, województwa. Co się dzieje w kwestii szkoły, w kwestii ingerencji ja mogę doskonale powiedzieć o tym jako Dyrektor jednostki. Nie wiem po co ja nim jestem skoro Wójt Gminy ma rozdawać godziny, skreślać godziny, mówić tego nauczyciela zatrudnić, tego nie zatrudnić. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Czy dostała Pani pismo od Kuratora Oświaty?    
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Tak, otrzymałam.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Czy było w tym piśmie, że będzie przeprowadzona kontrola w Pani szkole?
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Tak i bardzo się z tego cieszę. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Czy otrzymała Pani zalecenie, aby współpracować z organem prowadzącym?
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Do dialogu jak i współpracy są potrzebne 2 os. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Dostała Pani zalecenie od Kuratora, że to Pani ma współpracować. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: A Pan uważa, że Wójt nie. Dobrze. Otrzymałam zalecenie od Kuratora, że to ja mam współpracować.
Wójt Gminy Jacek Misztal:  Pytałem się Pani Kurator, czy uchybiłem jakiemukolwiek prawu. Powiedział Kurator, że nie. Ja postąpiłem prawidłowo. Zgodnie z prawem oświatowym. Zgodnie z Kartą Nauczyciela. Jeżeli prowadzi się negocjacje, to prowadzi się negocjacje. Jeżeli prowadzi się rozmowy, to są rozmowy. Czy otrzymałem pismo od Pani Chalińskiej w stosunku do mojej osoby aroganckie, że Państwo skończyli swoje negocjacje z Wójtem. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Pismami jesteśmy zarzucani różnymi.
Wicedyrektor ZSP Joanna Chalińska: Pismo nie było aroganckie. Pismo było, że skoro były ustalenia do 30 kwietnia, a od któregoś maja pojawiły się pisma zmienić to, zmienić kolejną rzecz, które całkowicie zmieniły ustalenia, które były do tej pory. 
Wójt Gminy Jacek Misztal:  W ogóle cieszę się, że Panie przyszły. Dwa dni temu był temat o oświacie żaden przedstawiciel Zespołu Szkół nie przyszedł, aby przedstawić problem. Rozumiem, że Pani Dyrektor nie mogła, a Pani Zastępcy niestety nie było. Ja przedstawię szanownej radzie pismo Kuratora Oświaty w którym jest jasno napisane, że Pan Wójt ma rację. To będzie moja odpowiedź na interpelację. Pani traktuję szkołę jako swój własny folwark. Pani Kurator Pani wyraźnie napisała kto jest Pani bezpośrednim przełożonym. Pani Kurator wyraźnie napisała, że Pani bezpośrednim zwierzchnikiem jest Wójt, więc nie Pani będzie wydawała polecenia Wójtowi, tylko organ prowadzący Pani. W piśmie jest wyraźnie napisane, że nie Wójt jest od zatrudniania pracowników. Państwa stosunek do przełożonego widać wyraźnie na tej Sali. 
Dorota Nowakowska: Pan Wójt próbował uzmysłowić Państwu, że to jest prywatny folwark Pani Gonickiej. Natomiast przy projekcie organizacyjnym sugerował, żeby praca kadrowego odbywała się 4 razy w tygodniu w czasie pracy Urzędu. Ja na pewno nie jestem podległa Panu Wójtowi, ale w tym piśmie tak Pan wyznacza. Ja chcę Państwu uzmysłowić, że w drugą stronę też to działa, że to jest prywatny folwark Pana Wójta. Ja tu nie mówię o piśmie Kuratora, ale o informacji jaką otrzymałam od Pani Dyrektor jakie będzie moje zatrudnienie z dniem 1 stycznia.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jak Pani tu pracuje w Gminie.
Dorota Nowakowska: Pracuje pół etatu. Mam 20 godz. 2 razy w tyg. w godz. od 07:00 – 17:00 w pon. i czw. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tam gdzie pracownik przychodzi szanowni radni po jakieś zaświadczenie Pani nie ma. Przychodzi inny pracownik. Pani nie ma, bo jest Pani 2 razy po 10 godz. kiedy przedszkole jest już zamknięte. Wielokrotnie widziałem jak opuszczał Pani pracę wcześniej. Ja tylko czasami byłem tam i widziałem jak Pani  odjeżdżała, bo nie wypracowywała swoich godz. Mam pewne skargi również na Panią, że Pani nie pracuje w swoich godz. Jeżeli zrobiłem 4 razy po 2 godz. to w myśl taką, żeby ten pracownik miał dostęp do kadrowca, a nie tylko 2 razy po 10 godz. W tej myśli zarządziłem od nowego roku zamiast pół etatu ¼.  W szkołach takich jak u nas w Gminie, to sekretarka zajmuje się sprawami personalnymi. Tak samo uważam w naszej szkole sekretarka powinna zajmować się sprawami kadrowymi. Jeżeli dałem ¼ etatu to albo księgowa ją weźmie, albo Pani się zdecyduje, albo sekretarka będzie miała szansę zarabiać więcej. Uważam, że zrobiłem słusznie.
Dorota Nowakowska: Ale ja nie jestem od wydawania zaświadczeń. Pan Wójt tu sugeruje, że mnie sprawdza, kontroluję czy ja tutaj jestem podległa pod Pana Wójta.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie bezpośrednio.
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Brała urlopy. Przez ostatnie 2 tyg. Pani Dorota przyjeżdża codziennie. Jako pracownik przez ostatnie 25 lat pracy Pani Dorota naprawdę poświęciła dużo czasu. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Pani ma swoje prawa ja mam swoje. Jeżeli uważam, że to jest właściwe to tak postępuje. Ja tylko powtarzam to co na własne oczy widziałem i to wszystko. 
Wicedyrektor ZSP Joanna Chalińska: Szkoda, że Pan Wójt skupia się tylko na naszych błędach, a nie widzi naszych efektów, naszych dobrych stron. Jeżeli postępowalibyśmy zgodnie z taką zasadą, to żaden uczeń nie przeszedłby z klasy do klasy. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja poproszę Pana Wójta o pisemną odpowiedź na interpelację radnego Ryszarda Świtka.
Antoni Gonicki: Na jakiej podstawie Wójt oddał Panią Dyrektor do prokuratora. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Na podstawie podejrzeń.
Antoni Gonicki: Niech Pan, jeśli Pan się nie zna na prawie. Ja jeżeli na czymś się nie znam, to pytam fachowca. W art.. tym chodzi o korzyści majątkowe, a nie, że Pani Dyrektor powiedziała Pani Bartzowej, że jeżeli ja będę karana, to ja Ciebie ukarzę. Jeżeli do Pana by przyjechał Sanepid, obojętnie do kogo i nałoży karę na Dyrektora, to Dyrektor z automatu nakłada karę na pracownika, bo pracownik miał obowiązek, a nie wykonał. Pan rozgrywa sprawy prywatne na tle szkoły.
Wicedyrektor ZSP Joanna Chalińska: My chcielibyśmy tylko normalnie pracować. Spokojnie wykonywać swoją pracę. Atmosfera naprawdę nie służy, ani nauce, ani dobremu samopoczuciu. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Do współpracy potrzebni są 2 lub więcej ludzi. Na tym polega współpraca. Osobiście pojadę do Pani Kurator i przedstawię sprawę jak ona rzeczywiści wygląda. Poproszę o bardzo szczegółową kontrolę łącznie z tymi pismami co Pan Wójt przysyłał do szkoły. Na które musieliśmy odpowiadać przez cały maj, przez cały czerwiec, a nawet przez wakacje. Skupiamy się w tej chwili tylko na pismach, a gdzie bardzo odpowiedzialna praca w szkole. Chcemy spokojnie pracować. Współpracujemy z różnymi organizacjami z terenu Gminy, z Państwem Radnymi, z Sanepidem, uczestniczymy w obchodach różnych uroczystości Gminnych, z wieloma instytucjami z terenu Gminy i Powiatu. Szuka się dziury w całym. Dąży się do odwołania Dyrektora. Dlatego stawia się go w złym świetle. Są pomówienia na Dyrektora w obecności Rady Pedagogicznej. Podważany jest jego autorytet. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Wójt ma prawo zwoływać Radę Pedagogiczną. Państwo wiele też nie wiecie. Wysłałem Panią Kasprowicz do Szkoły, aby mi przyniosła Regulamin Rady Pedagogicznej. Pani Kasprowicz przyjechała powiedziała, że odmówiono jej wydania Regulaminu Rady Pedagogicznej, ponieważ Pani Dyrektor, która była na szkoleniu zabroniła jej tego. Poprosiłem jeszcze raz Panią Magdę, aby napisała pismo, że odmawia organowi prowadzącemu wydania Regulaminu Rady Pedagogicznego, który  jest jawny. To jest tzw. element współpracy. Dopiero jak przez tel. rozmawiałem z Panią Chalińską uwiadamiając ją o popełnieniu wykroczenia i utrudnianiu pracy funkcjonariuszowi publicznemu. Powiedziałem, że jeżeli za 5 min. nie będę miał tego Regulaminu, to ja przyjadę  Policją albo Pani mi da zaświadczenie, że mi tego Regulaminu nie wyda. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Pani nie mogła się do mnie dodzwonić, bo ja byłam na szkoleniu.
Wicedyrektor ZSP Joanna Chalińska: Byłam wtedy zaabsorbowana innymi, ważnymi czynnościami. Pismo było kierowane do Pani Dyrektor. Bez konsultacji nie mogłam tego zrobić, bo nie było to do mnie kierowane. Zaproponowałam, że może na poniedziałek. Byłam straszona policją. Dostałam 10 min. na skserowanie, opieczętowanie za zgodność i dowiezienie, bo inaczej Pan Wójt przyjedzie z policją jak do przestępcy. 
 Antoni Gonicki: Obrażał Pan Panią Dyrektor na Radzie Pedagogicznej od kłamców. Druga obraza jest taka, że oskarżył Pan Panią Dyrektor, że bierze łapówki. 
Radny Ryszard Świtek: Ta sytuacja przypomina mi las. Może to się skończyć burzą, a mieszkańcy będę triumfować. Co to da. Usiądźcie jeszcze raz do stołu. 
Wicedyrektor ZSP Joanna Chalińska: My będziemy dążyć do porozumienia, gdyż sytuacja ta nie służy dobru dziecka, dobru szkoły. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Przychylam się tutaj do każdej ze stron. Apelujemy o współpracę. Szkoda, że ta sprawa nie została podjęta na wtorkowej Komisji Oświaty. Takie informacje już pojawiały się w tzw. przestrzeni publicznej. Szkoda, że to tak daleko zaszło. Nie służy to ZSP. Boję się, że rodzice zaczną zabierać swoje dzieci z ZSP w Orchowie i będziemy jeszcze większe pieniądze do niego dokładać. Jestem przerażony tą sytuacją w szkole. Na dzisiaj nie mamy podstaw oceniać Wójta, ani Dyrekcji. 
Radna Anna Kosiak: Ja może teraz się wypowiem jako rodzic. Ja Panią Nowakowską znam i jeżeli ona złożyła wypowiedzenie umowy o pracę. Uważam, że rzeczywiście dobry pracownik. Współpracowałam z rady rodziców często. Zawsze była miła obsługa, kompetentna, nigdy nie odmówiła niczego wydać. Jeżeli chodzi o sytuację w szkole, to uważam, że to trochę za daleko zaszło. Prasa się rozpisuje i długo jeszcze będzie miała o czym pisać. Myślę, że tutaj problem polega na tym kto, kogo jest zwierzchnikiem, kto jakie ma kompetencje. Może warto byłoby od tego zacząć. Macie dużo dobrych nauczycieli, którzy też tracą na takich kłótniach, sprzeczkach. Oni też muszą jakieś stanowisko zająć. Przewijają się tu też sprawy rodzinne.
Nauczyciel ZSP w Orchowie Beata Pożyczek: Uważam, że większość tych problemów powinni być rozwiązanych biurko w biurko. Na radzie pedagogicznej Pani Dyrektor tłumaczyła się jak dziecko w Przedszkolu. Byłam zaskoczona, że Pan Wójt nie był na zakończeniu roku szkolnego w ZSP.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeżeli 2 osoby siadają do negocjacji, a później Pani Dyrektor rozpowiada o czym była mowa, to jak ja mogą jej zaufać. Jeżeli 2 osoby siadają to, to o czym rozmawiają jest tajemnicą. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Ja poproszę Panią Kurator o ujawnienie załącznika Rady Pedagogicznej. Chciałabym abyście Państwo to przeczytali na jakieś Komisji, czy Sesji. Otrzymałam kolejną naganę. Wniosłam od niej sprzeciw i sprawa poszła do Sądu. Nie wiem czy będą 2 równoległe sprawy, ale będą one rozgrywały się w Sądzie. Chyba, że coś tu z tym zrobimy i ja wycofam je. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Stąd te pisma, aby nie było, że ten powiedział to, a ten tamto. Dlatego ja wydaje od pewnego czasu polecenia na piśmie.
Radny Ryszard Szczepański: Niedawno żeśmy się cieszyli jak Pani przedstawiała nam tu te słupki. Odnośnie nauczania tych dzieci. Taka tu była radość, że coś tu drgnęło. Czy to już wtedy się ten problem dział? Dlaczego to dopiero teraz wychodzi na jaw?
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Ja sobie nie wyobrażałam, że coś takiego pójdzie. Ktoś realizuje plan. Wójt z którym ja mieszkam. Chodziliśmy na wspólnie imieniny, urodziny, służyliśmy sobie jako sąsiedzi, spotykaliśmy się. Ja naprawdę nie sądziłam, że ten człowiek w ten sposób w stosunku do mojej osoby. Ja jestem reprezentantem tu jednostki organizacyjnej. Apeluję o współpracę.   
Radny Ryszard Szczepański: Szkoda, że Pani nie było we wtorek był temat szkół poruszany. Ja jechałem z jednym z redaktorów gazety na mecz i on mi ten problem przedstawia. Było mi przykro, bo ja mu nawet nie wiedziałem co odpowiedzieć. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Ja byłam na zwolnieniu. Ja też się dowiedziałem o tym z gazety. 
Radna Stanisława Kryszak: Usiądźcie do jednego biurka i przedyskutujcie to. Dogadajcie się, bo źle to rzutuje na Gminę i Szkołę. Ja byłam w Stowarzyszeniu w Małachowie i tam mają bardzo dobre zdanie o naszych Stowarzyszeniach. 
Radny Ryszard Szczepański: Pani Dyrektor interesuje mi dowóz dzieci do szkoły, bo po niedzieli podobno dzieci idą do szkoły? Czy lokalizacja przystanków będzie w tym samym miejscu?
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Jeżeli chodzi o dowozy, to wiadomo, że Gmina odpowiada za te dowozy. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Spotkała się Pani z Panią Kasprowicz na temat dowozów. 
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka: Nie.
Wójt Gminy Jacek Misztal: To proszę się spotkać. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Dostaliście Państwo do wiadomości list otwarty. Ze względu na to, że to jest anonim nie będziemy go rozpatrywać. 
Radny Ryszard Szczepański: Panie Wójcie ja mam pytanie: kto wydaje zimą decyzje na wycinkę trzcin. Co lepsze jest zabrane, a co gorsze zostawione.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Dowiem się i Panu powiem.
Radna Stanisława Kryszak: Była czyszczona droga wojewódzka od Pana Bartz Grzegorza przez całe Orchowo no bo zbliżają się dożynki. A droga wojewódzka jak się wjeżdża do Osówca do Szkoły jak była zarośnięta tak jest. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Sam jestem zbulwersowany i tego nie rozumiem.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Z doświadczenia wiemy, że jeżeli się nie napisze, nie zadzwoni to sami nie zrobią. Wysłaliśmy pismo w imieniu mieszkańców, starosty o uprządkowanie tej drogi. Do chwili obecnej tego nie zrobili.  
Radna Alicja Bartz: Stowarzyszenie z Bielska pyta się o dowozy dzieci do Niepublicznej Szkoły w Bielsku? Czy już coś wiadomo na ten temat?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jak coś będę wiedział, to dam odpowiedź Pani na piśmie.
Radna Anna Kosiak: Dziękuje Panu Pawlaczykowi za pomalowanie barier o które wychodziłam. Jeżeli jeszcze byłyby pomalowane te boczne, to by było idealnie. Czy przewidujecie koszenie traw, ulice: Dworcowa, Kościuszki są bardzo zarośnięte. Czy zostaną opryskane środkami na chwasty chodniki gminne? Myślę tu także o ul. Dworcowej, Kościuszki. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Teraz też jest taka sytuacja, że nasze chodniki są rozrywane.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Pan Wójt mówił, że był na spotkaniu z Marszałkiem Województwa Wielkopolskiego odnośnie drogi 262. Czy omawialiście Państwo wtedy sprawę ronda?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Prawdę powiedziawszy nie poruszaliśmy tej sprawy, aby nie przestraszyć. Chętnie będzie się z nami raz w miesiącu spotykał. Chodnik już zaakceptował. 
Radny Ryszard Szczepański: Wniosek do Agencji o uporządkowanie terenu wokół bloku w Osówcu.
Ad. pkt. 10) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał odpowiedź na interpelacje radnych rady gminy z ostatniej Sesji Rady Gminy, odpowiedź Kierownika Rejonu Dróg Wojewódzkich w Koninie Marka Jaśkowiaka na wnioski złożone przez radnych dot. dróg wojewódzkich oraz zobowiązanie Zarządu Dróg Wojewódzkich do budowy chodnika na ul. Siega do 30 września, a także do uporządkowania terenu przy drogach wojewódzkich do 30 sierpnia 2015 r. 
Ad. pkt 11) Wnioski problemy sołectw, informacje różne.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Otrzymali Państwo uchwałę nr XLIX/418/14 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości proponuję się pozostawienie stawek podatku od nieruchomości na rok 2016 w takiej samej wys. jak w roku 2015. Jeżeli są pozostawione te stawki, to nie wywołuje się nowej uchwały. Po prawej stronie tej tabelki są stawki ministerialne. My mamy wszystkie niższe. Jeżeli chodzi o ten rok stawki ministerialne w większości pozostały na tym samym poziomie, a w niektórych przypadkach obniżyły się o 1,2%. Możliwość podjęcia uchwały jest do końca roku. Jeżeli ktoś ma inne propozycje, to możemy je rozważyć.

Bogdan Piotrowski: Susza taka wielka czy nie dałoby się umorzyć jednej raty. Poplony zasiane, mleko tanie jest, a jak nie to zebrania wiejskie ogłosić i ustalić to na zebraniach wiejskich. Bodaj by 2 nawet, ale chociaż 1 była umorzona. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Rozważymy to, ale jeśli chodzi o podatki to składa się wniosek indywidualny. 

Bogdan Piotrowski: Przede mną jak ta sąsiadka mieszka akacje tak się rozkrzewiły. 

Radny Ryszard Świtek: Prosiłbym o autobus na Dożynki z Różanny do Orchowa dla mieszkańców.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Prośba o wsparcie dla rodziny, która ucierpiała w skutek pożaru domu.  

Ad. pkt 12) Zakończenie XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 19:30 Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował Radnym i gościom za udział w Sesji i zakończył obrady słowami: „ Zamykam IX/15 Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
Anna Bartz
Przewodniczący Rady Gminy
Władysław Jakubowski
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