Protokół Nr XIII/15
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 24 września 2015 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 14:00 otworzył obrady XIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 15 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 14:00, a zakończyła się o godz. 18:00. 
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Państwo Radni ze względu, że na mój wniosek złożony na Komisji Wspólnej będziemy dzisiaj rozmawiać na temat Szpitala Powiatowego w Słupcy chciałbym poszerzyć porządek obrad i wprowadzić punkt: 5 	Przedstawienie informacji o rozbudowie Szpitala Powiatowego w Słupcy. Pozwoliłem sobie zaprosić za pośrednictwem Przewodniczącego Rady Powiatu Panią Dyrektor Iwonę Wiśniewską, aby przybliżyła nam ten problem.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Wnioskuję o dodanie do porządku obrad do punktu 8 rozpatrzenie i podjęcie uchwał: podpunktu:
3)	w sprawie zmiany uchwały nr VI/25/15 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2015 r. w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty - druk 56,
4)	w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk 57.
Porządek obrad po zmianach wygląda następująco: 
1. Otwarcie XIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 sierpnia 2015r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Przedstawienie informacji o rozbudowie Szpitala Powiatowego w Słupcy.
6. Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2015 r.
7. Propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2016.
8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 54,
1. w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 55,
1. w sprawie zmiany uchwały nr VI/25/15 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2015 r. w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty - druk 56,
1. w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk 57.
9. Interpelacje i zapytania Radnych.
10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
11. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
12. Zakończenie XIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo: Kto z Państwa Radnych jest za przyjęciem powyższego porządku obrad.
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad z uwzględnieniem wszystkich wnioskowanych zmian.
„Za” zmienionym porządkiem obrad głosowało 15 radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu z XII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 sierpnia 2015r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wysłany do zapoznania się drogą elektroniczną, a także wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy, tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XII/15 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 sierpnia 2015 r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 15 radnych w obecności 15 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół nr XII/15 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 sierpnia 2015 r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: W imieniu Wójta chciałbym Państwa przeprosić za nieobecność. Od 27 sierpnia do dzisiaj minął niecały mies. Pan Wójt 5 września 2015 r. uczestniczył jako obserwator na zawodach wędkarskich w kat. Junior do lat 16 i senior powyżej 16 lat. 6 września uczestniczył na dożynkach powiatowych organizowanych wspólnie przez naszą Gminę i Powiat Słupecki. Trwają zebrania Sołeckie dot. Funduszu Sołeckiego na 2016 r. w których Wójt również uczestniczył.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przedstawił sprawozdanie z wykonanych prac remontowo – gospodarczo – inwestycyjnych na terenie Gminy Orchowo w okresie międzysesyjnym 27.08.2015 r. – 24.09.2015 r. Inwestycje i remonty sołeckie stanowią one załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 5) Przedstawienie informacji o rozbudowie Szpitala Powiatowego w Słupcy.
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska przedstawiła prezentację dot. działalności i planów rozbudowy Szpitala Powiatowego w Słupcy. Następnie odpowiedziała na pytania radnych. 
Radny Hieronim Adamczyk: Ja rozumiem, to z własnych środków: powiat i gminy.
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Tak. 
Radny Hieronim Adamczyk: Ja rozumiem, że może być zagrożony kontrakt na funkcjonowanie Szpitala?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Na dzień dzisiejszy jest tak, że wymagania, które musimy spełnić, które nakłada na nas Ministerstwo Zdrowia, to NFZ przy nowym kontraktowaniu, przy nowym składaniu ofert, to jest: zero, jedynkowe. Macie, nie macie. Np. nie macie dostosowanego bloku, to nie możemy wam zakontraktować. Musicie mieć spełnione warunki. NFZ ma teraz wymagania, które są przełożone przez Rozporządzenia Ministra Zdrowia. Jeżeli nie mamy, to nie ma propozycji okresu dostosowawczego, że być może spełnimy. Jak dostaniemy kontrakt, to być może spełnimy. 
Radny Hieronim Adamczyk: My też mamy swoje zadania, ale Państwo też powinno dołożyć na rozbudowę tego Szpitala. W tej chwili wszystko zostało przerzucone na samorządy. Czy można uzyskać jakieś wsparcie na ten cel?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Na razie wszędzie pytamy i jak na razie nie ma takich rozporządzeń, że są środki przeznaczone na ten cel z Ministerstwa Zdrowia, czy z jakiegokolwiek innego Ministerstwa na dostosowanie Szpitali. Oczywiści pukamy, szukamy np. do Ministerstwa Ochrony Środowiska. Mają się pokazać środki ministerialne, ale tylko na tzw. ratownictwo medyczne, a końcówką ratownictwa medycznego jest szpitalny oddział ratunkowy. Ten SOR. Jest to ten ostatni element. Być może uda się jeszcze jakieś środki pozyskać, ale nie wiemy kiedy. Nie ma żadnych jeszcze wytycznych na dzisiaj. Na dzisiejszy stan wiemy, że nie. 
Radna Anna Kosiak: Ja mam pytanie do Pana Przewodniczącego. Taka data się pojawiła 26 czerwiec 2012 r. i już wtedy było wiadomo, że Szpital będzie musiał być do roku 2016 dostosowany do wymogów. Powiat o tym wiedział? 
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb: Tak.
 Radna Anna Kosiak: A przez te 3 lata Panie Przewodniczący Powiat włożył jakieś pieniążki w remont Szpitala? Działał coś w tym kierunku? Czy tylko liczył na te pieniążki, co poszły na Poznań?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Ja tutaj Państwu pokazywałam środki, które przez te wszystkie lata wpływały od Starostwa Powiatowego na różnego rodzaju pomoc. Jeszcze raz chcę to powiedzieć w 2012 r. rozporządzenie, co się ukazało i zawierało program dostosowawczy. Już w tedy prowadzone były różnego rodzaju konsultacje do tego, że powstanie nowy program operacyjny 2014 – 2020. Tam dokładnie było zapisane, że te środki będą. W związku z tym mówiąc więcej mówiono, że będą priorytety: opieka nad matką i dzieckiem, opieka chorobami geriatrycznymi i również właśnie ratownictwo medyczne. Tak jak Państwu powiedziałam. Ja jako szpital przygotowywałam różne koncepcje, które wpasowałyby się w pozyskanie środków unijnych. Tym bardziej wiedząc, że w poprzednim rozdaniu niektóre szpitale, które wcześniej do tego przystąpiły nie będą wnioskowały i te 150 mln euro na tle szpitali, co nie są przystosowane w pełni by wystarczyło, abyśmy mogli pozyskać jakąś część. Państwo wiecie jak program operacyjny był tworzony. On miał być uruchomiony od początku 2014 r. Mamy rok 2015 i jeszcze nie było żadnego konkursu. Dopiero w lipcu 2015 r. okazało się, że te pieniądze nie będą dla szpitali powiatowych, czyli rok 2013 był rokiem co robiliśmy projekty przystosowujące się do tego, abyśmy mogli pozyskać środki. Samo dawanie jakichkolwiek środków tylko na modernizację pojedynczo nic nam naprawdę nie da. 
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb: Nikt się nie spodziewał, że zabiorą nam pieniądze. 
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Jak Państwo widzieliście wyniki finansowe szpitala i to, że NFZ pomniejszał te środki, przy większych wymaganiach, chociażby kadrowych, kiedy mówi się, że lekarz nie może łączyć pracy z jednym i drugim Oddziałem. To znaczy, że na bloku musimy mieć dodatkowego anestezjologa i na RIOMIE odrębnego anestezjologa. Nie mówiąc o tym, że sprzętowo na każdy Oddział musimy mieć bardzo dużo sprzętu. My jeśli chodzi o sprzęt, to spełniamy wymagania. Problem pojawił się z wprowadzeniem ust. o działalności leczniczej, która nakazała nie tylko na Szpital, ale właśnie na organ prowadzący, którym jest Powiat i to właśnie było w roku 2012, kiedy te wyniki były wynikami ujemnymi, że organ prowadzący musiał pokrywać środkami finansowymi stratę Szpitala, czyli też te środki, które Powiat musiał wyasygnować na pokrycie tej straty. W kraju powstała ustawa, która określa mapę potrzeb zdrowotnych i w każdym województwie będzie określona taka mapa potrzeb zdrowotnych. Nie wiemy, czy to będzie odnosiło się do tego, gdzie są podmioty, czy to będzie się odnosiło, gdzie są jakie potrzeby na danym Rejonie, ale gdy to wszystko razem złożymy, to się okaże, że określa się jakieś dalsze funkcjonowanie obiektów zdrowotnych w całym kraju.  
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb: My wszyscy też to tak odczuwamy, że ustawodawca od wielu lat, jakoś tak kieruje tą polityką zdrowotną jakby zmuszając niektóre Szpitale przede wszystkim Powiatowe do przekształcenia w formę właścicielską. Sami odczuwamy to na własnej skórze. Wiele Szpitali już się przekształciło, bo Powiaty nie były w stanie ich utrzymać. W tej chwili mamy tego doskonały przykład.  
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Ja może Państwu powiem coś, co pokazuje, że jesteśmy trochę traktowani jako Szpitale Powiatowe po macoszemu. Chodzi tu o Szpitale Powiatowe szeroko rozumiane. Jak Państwu pokazywałam kontrakt 2008 r., 2014 r. na tym samym poziomie. 200 tys. zł może więcej przy wymaganiach takich samych. Natomiast Szpital Wojewódzki w Koninie miał w 2009 r. 68 mln zł, a w tej chwili ma 125 mln. To jest 100 % wzrostu kontraktu. Dlaczego? Też nie wiem.
Radny Andrzej Kinowski: Pani Dyrektor w Kampanii Wyborczej Partie Wyborcze się tak przerzucają, więc poczekajmy jeszcze trochę. Ja tak myślę, że jeżeli NFZ ma takie wymogi, to powinien, choć w jakimś zakresie partycypować w takich działaniach.
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Widzieliście Państwo za co NFZ płaci. Ja muszę za to jako pracodawca utrzymać całą infrastrukturę, utrzymać wszystkich pracowników. Prowadząc remont oddziału chorób płuc wyłączając całe jedno piętro przez okres 2 mies. Nie mogłam przyjąć tam żadnego pacjenta, czyli nie świadczyłam usług, a koszty wszystkie musiałam pokrywać. NFZ płaci za to, co zrobiliśmy z pacjentem. 
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Podała Pani kwotę - 21 mln zł netto.  Mnie interesuje ile z tego będą kosztowały instalacje? Nie wie Pani.
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Nie odpowiem na to pytanie.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Czy zakładacie Państwo taki czarny scenariusz, że może być więcej?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Zakładamy, że mamy tyle środków. 
Radny Stanisław Zawada: Ja bym tu Pani Dyrektor radził, aby wstrzymać się do tych wyborów jak Pan Kinowski mówił. Zobaczymy jak to wszystko wyjdzie, jak się sprawy potoczą. Będzie może będzie nowy Minister Zdrowia. Wstrzymajmy się jeszcze. Nasz budżet już pęka. 
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Ja powiedziałam, że Państwa rozumiem, ale przedstawiając to Państwu powiedziałam pierwsze słowa, że wolałabym przyjść i powiedzieć, że wybudowano nowy szpital, że mieliśmy środki na to i zrobiliśmy wszystko. Państwo widzieliście po wynikach finansowych, że ze szpitala też już wyciągnęliśmy wszystko. 
Radny Stanisław Zawada: Pani Dyrektor niech Państwo też się przyczyni do tego. 
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Jestem za w pełni. 
Radny Ryszard Szczepański: Przypuszczalny czas realizacji tego przedsięwzięcia?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Do końca 2016 r. Szpital w Gnieźnie nie. Szpital w Gnieźnie jest do budowy. Sami Państwo wiecie, że Szpital w Gnieźnie pozyskał środki z poprzedniego rozdania. Musiał oddać i jest w takiej samej sytuacji jak my. Nasz szpital, szpital: Koło, Turek, jeśli chodzi o nasz region. Oczywiście Szpital we Wrześni jest nowy. Na pewno Wojewódzki jest dostosowany. 
Radny Ryszard Szczepański: A teraz Pan Minister przygotował od nowego roku podwyżki dla pielęgniarek.
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Znaczy się to jest już od 1 września. My już robimy sprawozdania do NFZ. Pan Minister powiedział, że pieniądze być może będą w styczniu, ale mamy realizować teraz. 
Radny Andrzej Kinowski: Chciałbym tu pochwalić Panią Dyrektor, bo śledzę te zmiany odkąd Pani Dyrektor przyjęła Szpital, to Pani Dyrektor wyprowadziła Szpital Słupecki z długów. Jak on teraz wygląda, to każdy widzi. Jest on bardzo piękny, odmalowany, czyściutki.  
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Bardzo dziękuje. To siła całej kadry. Przekażę wszystkim pracownikom. 
Radny Stanisław Zawada: Ta kwota 22 mln, to stan surowy, czy z wyposażeniem w środku? 
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: My wyposażenie mamy. My nie zwiększamy ilości łóżek. My mamy blok operacyjny. To co ja powiedziałam i co powiedział Pan Marszałek w 2018 r. mają być środki na wyposażenie, więc nie będziemy cudować. Jeszcze na początku lipca wiedzieliśmy co innego. 
Radny Ryszard Świtek: To na jednego mieszkańca Powiatu ile tych pieniędzy będzie?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: 200 zł/os.
Radna Anna Kosiak: Ten rok 2016 do którego ten Szpital ma być zmodernizowany, to termin ostateczny?
Dyrektor Szpitala Powiatowego w Słupcy Iwona Wiśniewska: Na dzisiaj tak. Ja Państwu powiedziałam, że to nie jest decyzja nasza, że możemy kogoś prosić o przedłużenie tego terminu dla naszego szpitala. To wcześniej było rozporządzenie, które obowiązywało do 2012r. Zostało ono przedłużone, ale dzisiaj wiemy, że to jest w oparciu o Unię Europejską. Nie wiemy co Pan Minister zrobi. Na dzisiaj wiemy, że ostateczny termin to jest 31 grudnia 2016 r. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są jeszcze jakieś pytania. Ja bardzo dziękuje Pani Dyrektor za przedstawienie sytuacji. Dzisiaj zapoznaliście się Państwo z sytuacją, z perspektywą tego szpitala. Przy następnym spotkaniu będą już konkrety. Jak tu Pani Dyrektor mówiła, będzie spotkanie na Związku Gmin, gdzie już pewne uzgodnienia będą podjęte. Do niedawna była podawana nawet inna kwota. Dzisiaj nie będziemy tej sprawy opiniować.  
Ad. pkt 6) Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2015 r.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Budżet Gminy Orchowo został podjęty uchwałą nr IV/21/15 Rady Gminy Orchowo. Dochody były ukształtowane w wys. 13 386 980 zł. Wydatki 13 344 609 zł. Była zaplanowana nadwyżka w kwocie 42 371 zł. Ta nadwyżka była przeznaczona na spłatę należności z tytułu zaciągniętych kredytów i zobowiązań. W pierwszym półroczu 2015 budżet był zmieniany 12 krotnie. Poprzez zarządzenia lub uchwały. Konieczność wprowadzenia zmian wynikała z faktu otrzymania przez Gminę Orchowo różnych decyzji finansowych. Na dzień 30 czerwca 2015 r. budżet przedstawiał się następująco. Dochody plan 13 925 556, 96 zł wykonanie wynosiło 7 807 722, 49 zł. Budżet został wykonany po stronie dochodów w wys. 56, 07 %. Majątkowe na plan w wys. 311 434 zł zostały zrealizowane w kwocie 193 380, 88 zł tj. 62,09 %. W tym sprzedaż mienia mieliśmy zaplanowane 150 000 zł, a wykonanie wynosiło 32 200, 64 zł tj. wykonanie w wys. 21 %. Tutaj nie mamy wykonania, ponieważ wystawiamy do sprzedaży działki, są to działki głównie budowlane na które nie ma popytu. Sprzedaliśmy 2 działki w tym roku i 1 lokal mieszkalny, ale płatność za lokal mieszkalny jest rozłożona na 10 lat. Wpłacona była kwota za ten lokal w tym roku było to 8 000 zł. Pozostała część jest rozłożona na raty. Plan wydatków wynosił 14 375 342, 60 zł został on zrealizowany w kwocie 7 130 803, 93 zł tj. 49, 60 %. W tym wydatki majątkowe plan wynosił 883 283 zł został zrealizowany w kwocie 45 559, 58 zł tj. 5, 16 % w stosunku do planu. Spoglądając na załącznik nr 2 do informacji wykonanie wydatków majątkowych widzimy, że w dużej mierze wydatki zaplanowane jako wydatki majątkowe w dużej mierze pochodzą ze środków Funduszu Sołeckiego. Przeważnie te pozycje są niewykonane. Budowa kanalizacji sanitarnej Myślątkowo – Różanna tutaj też jest bardzo małe wykonanie. W drugim półroczu jest ta inwestycja wykonywana, a to ze względu, że przebiega ta inwestycja po gruncie, który był wcześniej obsiany. Teraz jest już posprzątane i może być dalej realizowana. Kolejną większą inwestycją jest rekultywacja składowiska odpadów w miejscowości Skubarczewo. My na tą inwestycję mamy zaplanowane 279 145 zł. Jest to inwestycja realizowana w ramach uporządkowania gospodarki subregionu konińskiego, więc oni ten przetarg ogłosili, oni dokładają środki. My tylko współfinansujemy. Oni też decydowali kiedy ta inwestycja ma zostać zrealizowana. Pierwszy termin to był 30 czerwca, drugi był bodajże do końca lipca, a teraz jest do 30 września. Inwestycja ta jest w tej chwili kontynuowana. Większa inwestycja w tej chwili to zakup koparko – ładowarki 280 000 zł. Jeszcze przetarg się nie odbył. Jest teraz zmiana, że prawdopodobnie nie będzie w tym roku tej koparko – ładowarki kupowanej, tylko w to miejsce zostanie zakupiony samochód dla straży o którym też jeszcze nie wiemy, czy będzie. Wydatki bieżące planowane są w wysokości 13 492 059, 60 zł zrealizowano w kwocie 7 085 244, 35 zł tj. 52, 51 %. Na dzień 30 czerwca Gmina posiadała zobowiązania długoterminowe tzn. z niespłaconych kredytów i pożyczek w kwocie 2 290 611, 82 zł. Zadłużenie posiadamy w 4 Bankach. Jest to LBS w Orchowie, Bank Ochrony Środowiska w Koninie, Bank Gospodarstwa Krajowego w Poznaniu oraz pożyczkę mamy w Wielkopolskim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Na koniec okresu sprawozdawczego Gmina posiadała zobowiązania wobec różnych instytucji w kwocie 30 420, 26 zł. Nie mieliśmy z tego tytułu zobowiązań wymagalnych. Wykonanie dochodów przedstawia się następująco: wpływy z majątku – 22, 46%, wpływy z podatków i opłat – 52, 06%, wpływy z usług – 48, 61%, udział we wpływach z podatku dochodowego – 44, 94%, subwencje – 58, 40%, dotacje celowe otrzymane z budżetu państwa na realizację zadań bieżących z zakresu administracji rządowej  – 58, 36%, dotacje celowe otrzymane z budżetu państwa na realizację własnych zadań bieżących – 
61, 61%, dotacje rozwojowe – 81, 07%, dotacje otrzymane na inwestycje – 99, 84%, pozostałe dochody – 51, 77%. W pierwszym półroczu Gmina nie zaciągnęła żadnych kredytów i pożyczek, które są zaplanowane po stronie przychodów na ten rok. Spłaciliśmy raty i kredyty w wys. 196 394, 18 zł. Otrzymaliśmy spłatę pożyczki, która była udzielona wcześniej dla TPGO w kwocie 39 959 zł. W ramach wydatków zrealizowanych w kwocie 7 085 244, 35 zł z tego większa kwota jest na wynagrodzenia i składki od nich naliczane to jest kwota 2 688 617, 40 zł, na dotacje, które mieliśmy zaplanowane wydatkowaliśmy kwotę 1 279 920, 88 zł, na obsługę długu publicznego wydatkowaliśmy kwotę 34 230, 61 zł oraz na Fundusz Sołecki na plan 192 853 zł wydatkowano kwotę 56 918, 40 zł. Uchwałą Nr SO-0953/34/7/Ko/2015 Składu Orzekającego RIO w Poznaniu z dnia 11 września 2015 r. wyrażono opinię pozytywną o informacji o przebiegu wykonania budżetu za pierwsze półrocze 2015 r. Gminy Orchowo. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: W dochodach z tytułu przekształcenia prawa użytkowania wieczystego przysługującym os. fiz. w prawo własności jest bardzo dużo kwota zaplanowana 125 000 zł, a wykonano 24 000 zł. Przyczyny?  
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To jest właśnie ta sprzedaż. Tutaj była zaplanowana sprzedaż gruntów rolnych i działek. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Na to co było na przetargu nie było chętnych. Będą jeszcze przetargi. Najbliższy 27 października. Jest możliwe, że uda się sprzedać. Tam są 2 takie atrakcyjne działki.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Teraz wydatki transport łączność – lokalny transport zbiorowy to jest dofinansowanie autobusu w kwocie 15 120 zł. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To jest dofinansowanie autobusu liniowego, które płacimy od lat na trasie Ostrowite – Orchowo ze Słupcy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Dział 710 działalność usługowa jest zaplanowana na plany przestrzennego zagospodarowania 51 000 zł, a wykonane tylko 3 400 zł. Dlaczego tak mało? 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Zgodnie z podpisaną umową tam jest podpisana umowa to wykonanie jest w drugim półroczu plan zagospodarowania przestrzennego i to jest zrealizowane. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Mam następne pyt. to jest adm. publ. rozdział 4410 podróże służbowe zaplanowano 30 044, 00 zł, a wykonano 19 550, 90 zł. Wykonano 65 %. Jaka jest przyczyna tak dużego wykonania?
 Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Z tego na ryczałty na jazdy po terenie Gminy  jest 7 pracowników. Wykorzystano kwotę 7 691, 81 zł, a na delegacje służbowe 11 859, 09 zł. Po prostu tyle jest wyjazdów. Skończą się podróże skończą się wyjazdy. Jest dużo szkoleń. Jest dużo nowych pracowników. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa różne wydatki na rzecz os. fizycznych. Wykonano 29% z tego. Co to jest?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To są diety wypłacone strażakom za udział w akcjach ratowniczych. W drugim półroczu jest tych wydatków o wiele więcej, bo wiadomo, że są huragany. 
Radny Hieronim Adamczyk: Mnie interesuje rekultywacja tego wysypiska w Skubarczewie. Tam był przetarg na wykonanie. Ma to zostać zrobione do 30 września. Chciałbym wiedzieć jak to kwotowo będzie, bo mamy zarezerwowane na to pieniążki dość duże. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak zmieścimy się w tym. Jest tyle zarezerwowane ile wynosi finansowanie. Tam nic nie zostanie. 
Radny Ryszard Świtek: Ja bym chciał się dowiedzieć o zaległościach podatkowych z tego roku i z lat ubiegłych. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: A więc  tak podatek od nieruchomości w os. prawnych na dzień 30 czerwca była zaległość 774 935, 62 zł w tym wymagalne jest to 501 263, 82 zł. Tutaj w głównej mierze są dwa przedsiębiorstwa, które nie płacą, które mają zaległość od wielu lat. Najprawdopodobniej one tego nie zapłacą.  
Radny Stanisław Zawada: Jak była zakładana ta trylinka wokół kościoła na Dolnym Orchowie, to tam były jakieś zaległości? 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Były naliczone odsetki za nieterminowe wykonanie. W międzyczasie ten Pan zbył się wszystkiego, więc nie mogliśmy w ogóle wyegzekwować tej kwoty. Był wyrok sądy, że ma nam wpłacić jakąś kwotę. Była ugoda. Rzeczywiście tej kwoty żadnej nie wpłacił. Poszliśmy z tym do komornika. Okazało się, że on nie ma już nic na siebie. On miał nam zwrócić 40 000 zł chyba i połowę kosztów postępowania sądowego. 
Radny Ryszard Świtek: Czy rolnicy zalegają z płatnościami? 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: W podatku rolnym jest zaległość wymagalna 34 834, 34 zł. To nie jest z bieżącego roku. To jest z lat poprzednich. 
Radny Andrzej Kinowski: Szanse ściągnięcia jakie Pani Skarbnik widzi?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Niektóre są zabezpieczone hipoteką. Jest wpis do hipoteki. Jest do Komornika wysłane. Komornik sukcesywnie ściąga. Nie jest tak, że ta kwota stoi w miejscu. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Jak wygląda w tej chwili sytuacja budżetu co do oświaty? Czy starczy nam pieniędzy w tym roku i ile dokładamy do oświaty?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Nie powiem ile dokładamy do naszej szkoły. Na początku było wyliczone, że około 200 000 zł, ale z tego co prowadziliśmy rozmowy, bo rozmawialiśmy wczoraj z Panią Dyrektor i z księgową z ZSP i nie zgłaszały one, że do końca roku braknie im jakichś środków.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Jak wygląda spływ opłat z opłaty adiacenckiej?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Są spłacane. Te co są rozkładane na raty są spłacane. W tym roku też były wydane decyzje. Niektóre z tych decyzji też są podzielone na raty. Są spłacane. Zostały w tym roku wydane też nowe decyzje. Wpływają środki. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Są jeszcze jakieś pytania? Skoro nie ma to przechodzimy do punktu następnego. 
Ad pkt. 7) Propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2016.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Te co były na Komisji Wspólnej są przyjęte. Czy są jeszcze inne propozycje do budżety Gminy? 
Radny Ryszard Szczepański: Ja bym był za dołożeniem pieniędzy do planu zagospodarowania tereny przy świetlicy przez radę sołecką. Wiem, że ma to być robione nie w przeciągu 1 roku, a kilku lat. Czy jeśli dojdzie do budowy dróg w Osówcu i Dąbrowie, to na ten cel Panie Wójcie bierzemy kredyt, czy zabezpieczamy ja z budżetu?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeżeli się okaże, że na ten cel będzie potrzeba większej sumy, to ja zaproponuje szanownej radzie, aby zrezygnować z Funduszu Sołeckiego na 1 rok. To będzie jedna propozycja. Druga wiadomo można wziąć kredyt. Zobaczymy. Z czegoś można zrezygnować i przerzucić. Różne są możliwości.
Radny Ryszard Szczepański: Trzecia moja propozycja, to aby przy Klubie Hetman zostawić co najmniej te pieniądze, co były w tym roku. Pewnie będzie te 60 000 zł mało, ale czuję, że ten Hetman się odrodzi. 
Radny Hieronim Adamczyk: Jak Pan Wójt się zapatruje na realizację tego oświetlenia zgodnie z harmonogramem?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Kilka sołectw przeznaczyło sumy od 2 000 zł do 4 000 zł. Większość wchodzi w ten harmonogram niejako. Generalnie to się pokrywa z harmonogramem. 
Radny Hieronim Adamczyk: Chciałbym wystąpić z wnioskiem, aby choćby na projekty tego oświetlenia przeznaczyć pieniążki, a wykonanie może być w roku następnym, czy nawet za 2 lata.
Radny Grzegorz Mikuła: Ja mam pytanie w sprawie wiatraków, czy coś w tej sprawie się rusza?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Aneks do umowy w sprawie planu zagospodarowania przestrzennego został przedłużony do czerwca przyszłego roku. Teraz jest dość intensywna praca, bo są zebrania sołeckie. Myślę, że rozpoczniemy rozmowy gdzieś od połowy października. 
Radny Andrzej Kinowski: Ja tu mam apel do Pana Wójta, aby ten problem traktować priorytetowo. Koncert życzeń będzie zawsze długi, bo mieszkańcy oczekują od Gminy, od Rady, od Pana Wójta realizacji pewnych działań. Pieniążki się kończą. Ostatnia szansa to plan budowy tych turbin wiatrowych.
Wójt Gminy Jacek Misztal: A obliczał Pan jakich kwot się spodziewa?
Radny Andrzej Kinowski: Dobre i 150 000 zł. A wiem, bo się pytałem ile Trzemeszno ma za ten w Ostrowitym. Mówię za 1 wiatrak. Dla Gminy Orchowo te 150 000 zł, to jest gruby pieniądz. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: O ile ja wiem za 1 wiatrak, to jest kwota między 50 000 zł, a 60 000 zł. Proszę wziąć pod uwagę, że my dostajemy subwencje wyrównawczą w wys. ok 1 500 000 zł. W ten sposób Pan zwiększając dochodowość Gminy może dostać dokładnie o tą sumę mniej. Może Pan wyjść na kompletne zero, ale to dopiero wyliczymy. Tu trzeba wziąć różne argumenty pod uwagę, że postawione zostaną wiatraki, które skonfliktują społeczeństwo. Nie da się ukryć, że co najmniej 50 % jest przeciwko postawieniu tych wiatraków. Jest silna opozycja. Szczególnie tych osób co mieszkają w pobliżu. Według wstępnych obliczeń nie wygląda to ciekawie. Przedstawimy szanownej radzie różne symulacje. 
Radny Grzegorz Mikuła: Panie wójcie mieliśmy referendum. Ponieśliśmy z tego tytułu koszty. Z tego co się orientuje, to większość ok. 60 % była za, aby budować. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja mam jeszcze pyt. Panie Sekretarzu, czy referendum odnośnie wiatraków było wiążące?
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Według mnie było ono wiążące. 
Radny Ryszard Świtek: Na tamten czas na pewno było wiążące, ale już minęło kilka lat. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Potrzeb mamy mnóstwo dochody się zmniejszają. Podam Wam tylko jeden przykład. Pan Wójt był na spotkaniu w sprawie dojazdu tu linią kolejową. To jest 75 000 zł podatku. Za chwilę tego nie będzie, bo jeżeli my przejmiemy, to nie będziemy sobie płacić. A jeżeli nie przejmiemy, to pewnie PKP to zwinie i dostaniemy goły teren. 75 000 zł skąd to wziąć? Niech nam tutaj Agencja sprzeda 300 ha, to przez 2 lata. Po 2 latach oczywiście subwencja nam to zwróci, ale po 2 latach. Przez 2 lata nie mamy kasy. To są takie rzeczy. Byłem w Margoninie rozmawiałem z Burmistrzem ile on ma z tych wiatraków. Jak postraszył Firmy wiatrakowe, to oni od razu 1 500 000 zł mu dodali, ale to są inne sprawy. Ja rozumiem obawy. Jeśli nie wiatraki, to co. 
Radny Hieronim Adamczyk: Przepraszam wiążące, a ważne to jest różnica. W tedy jak pamiętam była ust., że nie jest wiążące, ani dla Rady, ani dla Gminy. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Dobrze referendum było ważne, a nie wiążące. Zobowiązuje nas do respektowania woli mieszkańców.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja mam propozycję, aby wyremontować budynek Przedszkola Gminnego. Wiem, że plan na ocieplenie tego budynku mamy wykonany. Zrobiliśmy reformę oświaty, więc inwestujmy w nasze budynki, w nasze szkoły. To jest mój wniosek do budżetu na rok 2016. Skoro nie ma więcej propozycji, to przechodzimy do następnego punktu porządku obrad. 
Ad pkt. 8) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 54

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Na Komisji przedwczoraj omówiłam Państwu projekt zmian do budżetu, ale dzisiaj w związku z tym, że wpłynęły 2 wnioski z Funduszu Sołeckiego do zmian w Funduszu Sołeckim i ponoć są bardzo pilne te zmiany. Wynikła jeszcze jedna sprawa, a mianowicie zakupu pieca do budynku Ośrodka Zdrowia w Orchowie, który wyceniono na 35 000 zł. Następnie Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła wszystkie wprowadzane zmiany do budżetu zawarte w aneksie do projektu Uchwały Rady Gminy Orchowo w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na rok 2015. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania do aneksu? Skoro nie ma przechodzimy do głosowania nad aneksem.
W głosowaniu nad aneksem wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych. Aneks został przyjęty jednogłośnie. Nieobecna podczas głosowania była radna Irena Mielcarek. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Proszę o przedstawienie opinii Komisji Wspólnej w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015. 
Radny Maciej Stube: 10 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 10 Radnych. Opinia pozytywna.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Dziękuje są pytania. Skoro nie ma, to przechodzimy do głosowania. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych. Nieobecna podczas głosowania była radna Irena Mielcarek.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XIII/57/15 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 55
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Otrzymaliście Państwo już projekt z aneksem, czyli z aneksem, który przedstawiłam przed chwilą do zmian do budżetu. Zmiany te wynikają tylko ze zmian wprowadzonych w roku 2015 kolumna.  
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Jaka jest opinia Komisji Wspólnej. 
Radny Maciej Stube: 10 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 10 Radnych. Opinia pozytywna.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Dziękuje są pytania. Skoro nie ma, to przechodzimy do głosowania.  
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych. Nieobecna podczas głosowania była radna Irena Mielcarek.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XIII/58/15 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
3) w sprawie zmiany uchwały nr VI/25/15 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2015 r. w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty - druk 56
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Uchwała głównie się tyczy zmiany stawki za zbiórkę odpadów selektywnie zbieranych ze względu na niezamknięcie się budżetu na rok 2015 oraz przewidywanych kosztów, które Gmina ponosi za zbiórkę odpadów selektywnych jak i zmieszanych na terenie Gminy Orchowo. Byliśmy z Pazem Wójtem na zebraniu w MZGOK w Koninie dot. spalarni, która rusza w grudniu tego roku jeszcze. Sugerowana cena po wyliczeniach w MZGOK w Koninie jest 298 zł netto od tony zebranych odpadów, co nam daje plus 8 % VAT - u 
320, 84 zł brutto za 1 tonę odpadów na bramie. Patrząc na tą cenę zbiórka odpadów wzrośnie o 
95, 33 zł od nowego roku, czyli cena odpadów jeśli chodzi o firmę sugerowana będzie ok. 740 zł, czyli ok. 100 zł więcej za tonę na przyszły rok od stycznia. To jest główna przyczyna przez którą musimy podnieść cenę za zbiórkę odpadów do góry. Proponowana nasza cena po przeliczeniach oraz po symulacjach zrobionych w naszym programie to jest 3 zł więcej za zbiórkę odpadów segregowanych na 1 mieszkańca. Wiadomo, że to jest drastyczna podwyżka. Tak wynika z budżetu. My dokładać do tego nie możemy. Firma jest kontrolowana. Zbiórka odpadów odbywa się wg mnie pod pełnym nadzorem. Nic więcej nie mogę zrobić, jeśli chodzi o kontrole. Nadzór nad tą firmą, żeby to jakoś lepiej wychodziło. Wszystko jest uzależnione od logistyki. Logistyka jest bardzo droga, ponieważ dojazd do Konina oraz Firma, która funkcjonuję na terenie Gminy Orchowo ma szczerze mówiąc monopol. Co roku w przetargu mamy tylko jedną ofertę. Firmy się podzieliły, a mieszkańcy muszą ponosić tego koszty. Gdy to przedstawiałem w lutym proponowane stawki za zbiórkę odpadów uwzględniając zbiórkę popiołu przez Firmę, który to popiół musi trafić na składowisko do Konina, to wtedy przedstawiane przez mnie wyliczenia były właściwe. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Gdyby była przyjęta stawka 9 zł, czyli taka, jaka była wcześniejsza propozycja, to budżet by się zamknął. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Gdyby od początku ta stawka 9 zł była przyjęta, a teraz musi być przez te 2 stawka wyższa od 9 zł. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Nie mogę zgodzić się z taką argumentacją. Argumentacja Pana Wędzikowskiego mnie nie przekonuje, bo mówi cały czas o wzroście opłaty, która jeszcze nie wzrosła. Marszałkowskiej jest nadal 200 parę zł. Ma wzrosnąć od 1 stycznia, czy od któregoś tam. A my już mamy podnosić do 11 zł. Nie mamy przetargu. Dzisiaj podniesiemy do 11 zł, a po przetargu ile? Cały czas prosiłem, zwracałem uwagę topi nas popiół. Kupujemy żużel za 20 zł w Inowrocławiu, a za swój 650 zł płacimy na wysypisko. Musimy wypracować jakąś symulację, bo dojdziemy do tego, że symulowane będą kosztować tyle co zmieszane.  
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Chciałbym dodać, że popiół musi trafiać na składowisko do Konina, ponieważ zbiórka popiołu od os. prywatnych jest niezgodna z prawem. Taką miałem interpretacje Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Możemy ewentualnie wziąć popiół jak Pan Przewodniczący powiedział od zakładów, od przedsiębiorstw, gdzie możemy tą szlakę odkupić. Od os. prywatnych, od gosp. domowych musi trafić na składowisko.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja wczoraj bardzo mocno się zdenerwowałem, kiedy rano usłyszałem, że będzie uchwała ta, którą dzisiaj Państwo mają. Wczoraj rano. Przepraszam. We wtorek była Komisja, czemu wtedy nam tego nie przedstawiono. Byśmy mieli 2 dni na zastanowienie. Dzisiaj mamy podjąć decyzję tak ważną dla naszego społ., dla ludzi. Tak bez zastanowienia. Bez nawet przemyślenia. Ja mam np. wątpliwości tutaj. Poprosiłem o wyliczenia ile zostało wywiezionych ton w tamtym roku, a ile w tym roku. Czemu to pozostałym radnym nie zostało to po prostu dostarczone. Nie zgadzam się z formą. Dostajecie dzisiaj. Macie przyjąć, a gdzie nasze przemyślenia, gdzie nasze wyliczenia. Ja dziękuję. 
Radny Ryszard Świtek: Dziwię się, że Pan Przewodniczący teraz tak mówi, a kiedy proponował porządek dzisiejszych obrad, to ten punkt wprowadził z uzasadnieniem, aby ten punkt był nie robiąc żadnych zastrzeżeń, że dostał dzisiaj ten materiał. Radni byli wszyscy jednogłośni. Teraz kiedy jesteśmy przy tym punkcie okazało się, że nie ma w tym miejscu wyjścia. Jest ściana.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Każdy z Was ma prawo złożyć wniosek do porządku obrad. Mieliście uchwałę. Waszą suwerenną decyzją było zagłosowanie nad takim porządkiem. Gdybym ja zaczynał oceniać uchwałę, to podniesiono by ten zarzut. Dyskusja, bo zaraz poddam to pod głosowanie.
Radny Andrzej Kinowski: Jest to w jakimś tam stopniu może uzasadnione. Nie tylko ja mam obawy, czy od 1 stycznia przyszłego roku ta stawka na selekcjonowane odpady nie wzrośnie znowu o 3, 4 zł. Pomyślmy na temat obniżki tego, że prawo przewiduje Panie Piotrze ja wiem. Prawo dużo przewiduje, ale jak się pozbyć tego balasty, tego popiołu. Idzie to zrobić. Wspólnie coś zadziałajmy, żeby wyjść z tego. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Proszę Państwa to nie jest tak, że nie pracujemy. Śni się to po nocach. Są różne wersje. Są różne możliwości. Z tego, co nam powiedzieli Kleczew będzie działał tylko do czerwca przyszłego roku. W pewnym momencie jest nadzieja, że jeżeli wszystkie te Gminy będą oddawać śmieci do spalarni w Koninie, to te ceny się obniżą. Dobrze by było, gdyby do przetargu przystąpiły 2, 3 firmy. W pobliżu mamy 3 firmy, które zajmują się wywozem odpadów. Ja jako Wójt muszę się kierować też przepisami. Dlatego jest ta propozycja, aby się mniej więcej zmieścić w budżecie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Ja chciałbym powiedzieć jeszcze o popiele, o którym też mówiliśmy podczas zebrania. Jeżeli ten popiół trafi już na spalarnie, to na spalarni jest to koszt zobojętnienia tego popiołu, który już wyjdzie z tej spalarni. Dlatego oni też myślą o zbiórce tego popiołu oddzielnie. Jeżeli przyjdzie, co do czego możliwe, że będziemy płacić tylko opłatę marszałkowską, która wynosi bodajże tylko ok. 27 zł za tonę. Jeżeli tak będzie, to będzie o tym mówiona na spotkaniu w październiku. W tedy na pewno przetarg będę rozpisywał o zbiórkę popiołu oddzielnie. To też sytuację zmieni, ale to mówię o przyszłym roku. To co chcemy tu teraz uchwalić dot. tego roku, bo taka jest zaległość na ten rok, a w styczniu, kiedy już będę wiedział jaka jest cena za te odpady być może ta stawka się zmniejszy. 
[bookmark: _GoBack]Radny Grzegorz Mikuła: Panie Wójcie to jest wzrost ok. 40%. To jest nie do przyjęcia.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja też nad tym ubolewam, ale proszę mnie zrozumieć moim obowiązkiem jest podać realne koszty. 
Radna Anna Kosiak: Jak inne Gminy sobie radzą z tym popiołem.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Z tego co się orientuje, to popiół jest zbierany razem ze śmieciami zmieszanymi. 
Radny Ryszard Szczepański: Mogę potwierdzić widziałem na własne oczy jak zbierali śmieci w Wilczynie. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja mówiłem, że jedna z ościennych Gmin przejmuje popiół. Proszę Państwa nie będę podawał nazwy tej Gminy, aby ich nie wkopać. To jest nasza sąsiednia Gmina.
Radna Stanisława Kryszak: Ja mam pytanie, która to podwyżka już tych śmieci, bo ja się już pogubiłam.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski:  Druga.
Radna Stanisława Kryszak: Nie wierzę Panie Piotrze, że jeśli podniesiemy, jeżeli w ogóle podwyższymy tą stawkę, to w przyszłym roku ją obniżymy. 
Radny Stanisław Zawada: Oni mogą zapłacić taką karę za zbieranie tego popiołu, że im się odechce.
Radny Ryszard Świtek: Na całej stronie wymienione są Rady Gmin i Rady Miejskie chciałbym się dowiedzieć jaką oni cenę płacą za te śmieci.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Często jest tak, że te Gminy wymienione na liście nie wywożą tych śmieci tam gdzie są udziałowcem, ale to jest paradoks naszych przepisów z tego względu, że jak się ogłasza przetarg wygrywa ten co ogłosi najniższą cenę i mamy przypadki, że np. Kleczew wygrał i odbiera te śmieci, a udziałowiec, który jest na tej liście nie wywozi do spalarni w Koninie. Wiele jest takich Gmin na tej liście. 
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Jak Pan Wójt przejął urząd, to spytał nas wprost, czy to jest zgodne z prawem? Niestety nie mogliśmy powiedzieć, że jest to zgodne z prawem. Z tego względu, z tego rozwożenia po drogach się wycofaliśmy. Wójt słusznie powiedział, że nie chce za to brać odpowiedzialności, że Gmina może będzie musiał płacić wys. kary za takie, a takie działanie. Jeśli chodzi o zmiany stawek z bodajże lutego tego roku kalkulacja została przedstawiona. Niestety manipulowanie danymi w zakresie tych danych niestety nie wiele nam dała. Wys. stawka za śmieci zmieszane spowodowała, że ze stawki tej uciekli nam nieomalże wszyscy mieszkańcy. Te 9 zł rozłożone równomiernie od lutego starczyłoby.
 Radny Ryszard Świtek: Powtarzam moje pytanie: ile płacą inne Gminy? Jak to wygląda?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jest to możliwe do ustalenia.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ten wykaz o niczym nie mówi. To są członkowie tego Związku. Kleczew mając swoje składowisko płaci sobie, a my wywozimy te śmieci do Konina. 
Radny Stanisław Zawada: Czy my musimy to podejmować dzisiaj? 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Panie radny proszę złożyć wniosek.
Radny Andrzej Kinowski: Czy etat Pani, która obsługuje odpady komunalne wchodzi w te opłaty śmieciowe?
 Wójt Gminy Jacek Misztal: Wchodzi w opłaty śmieciowe zgodnie z ustawą.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Do systemu opłat za śmieci wchodzi nie tylko sam transport tych śmieci, ale wchodzi także PSZOK, zakup worków oraz wynagrodzenie 1 etatu pracownika. Opinia RIO była taka, że do tego powinnam doliczyć jeszcze energię zużytą w biurze, media, tel., Internet. Jeżeli podniesiemy tą stawkę, to będziemy musieli jeszcze każdego skutecznie powiadomić o zmianie tej stawki. 
Radna Stanisława Kryszak: Ja składam wniosek o nieprzyjmowanie dzisiaj tej uchwały ze względu na brak danych. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Poddaje pod głosowanie wniosku radnej Kryszak o wycofanie z porządku obrad tej uchwały. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych. Nieobecna podczas głosowania była radna Irena Mielcarek.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Składam wniosek o zwołanie Sesji Nadzwyczajnej. 
4) w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji – druk 57

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Składam wniosek o wycofanie tego projektu uchwały z porządku obrad. Poddaje go pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 Radnych. Nieobecna podczas głosowania była radna Irena Mielcarek.
Ad. pkt 9) Interpelacje i zapytania Radnych.

Radny Ryszard Szczepański: Panie Wójcie pojawiła się informacja, że w Orchowie powstanie nowy ośrodek zdrowia ile w tym prawdy?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja się dowiedziałem od tych, którzy powiedzieli, że przeczytali. Zgodnie z prawdą mi nic na ten temat nie wiadomo. Z tego co wiem Pan Teodor Pryka w 2013 r. prowadził rozmowy z lekarzem z Poznania na ten temat. Ja bardziej patrzę na zagospodarowanie ośrodka pod kątem rehabilitacji, czy specjalistów. Byłem z Panem Zastępcą w Poznaniu odnośnie programu współfinansującego sprzęt rehabilitacyjny. Problem polega na tym, że nikt nie chce zainwestować ok. 50 000 zł na sprzęt. Os. boją się zainwestować, bo nie wiedzą jaki jest rynek. Na razie są to rozmowy. 
Radny Ryszard Szczepański: Umówiłem się z Panem Starostą na spotkanie. Pana też zabiorę ze sobą i Pana Jastrzębia. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Bardzo chętnie. 
Radny Ryszard Szczepański: Nie przyjechali Panie Piotrze po te szmaty.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Powiem Panu, że firma się zmieniła i muszę po 10 razy wydzwaniać. Taka była też sytuacja w Różannie. Nie wiem czy w ogóle tego nie zlikwiduje. Zgłoszę to jeszcze raz.
Ad. pkt 10) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Radny Ryszard Świtek: Czy mogę upublicznić odpowiedź Wójta na interpelację?
Radca prawny Jarosław Hendrysiak: To jest odpowiedź Wójta na Pana interpelację i jak najbardziej może Pan upublicznić jej treść. Interpelacja dot. spraw publicznych, odpowiedź też dot. spraw publicznych, więc może zostać ujawniona. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: To jest w dokumentach rady i radni mogą się z tą odpowiedzią jak najbardziej zapoznać. Padł wniosek podczas posiedzenia Komisji Wspólnej Pani Radna Kryszak ciągle oczekuje odpowiedzi w sprawie opłat śmieciowych.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To może ja odpowiem. Otrzymałam wiadomość od Pani Guzik, że dzisiaj została złożona w tej sprawie deklaracja. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Ja może dopowiem tu do tego wszystkiego, bo zmieniła się ustawa odnośnie zbierania opłaty od terenów letniskowych. Opłata jest ryczałtowa. Właściciele działek letniskowych zobowiązani są zapłacić opłatę ryczałtową do końca września danego roku za cały rok z góry. Jeżeli dzisiaj złoży deklarację i do końca września opłaci, to wszystko będzie zgodnie z prawem. Ponadto wykonaliśmy kontrolę na terenach letniskowych. Skontrolowaliśmy 215 działek letniskowych. Z tego uzyskaliśmy 164 deklaracje na odpady zbierane w sposób nieselektywny. Obecnie liczba dokonanych wpłat to ze 164 skontrolowanych działek letniskowych, które do tej pory w ogóle nie płaciło deklaracje złożyło 120 os. i w ten sposób uzyskaliśmy kwotę ok. 15 000 zł więcej do budżetu. 
Radna Stanisława Zawada: Jeżeli stoi ileś domków na jednej posesji jaka to jest opłata?
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Na tą chwilę jest taka luka prawna, że nawet jak zrobimy zdjęcie, że na działce ktoś tam przebywa nie jesteśmy w stanie ściągnąć od tej osoby środków, bo były takie sytuacje w innych Gminach. Właściciel takiej posesji odwołał się do SKO i zawsze to umarzali. Jest luka prawna i oni z tego korzystają. W 2016 r. ma się to prawo uszczelnić. 
Radna Stanisława Kryszak: Ile my byśmy mieli więcej pieniędzy. Skoro my możemy płacić, to oni też mogą płcić.
Sekretarz Grzegorz Matkowski: Na Komisji padło pytanie o obszary ONW, że na stronie Gminy pojawiła się informacja o tych obszarach. Faktycznie. Nieco może zakamuflowany był dalej artykuł, który w zasadzie jest przedrukowaną naszą informacją z Ministerstwa o tym, że od 2014 r. do maja 2015 r. na terenie Gminy odbywały się w ściśle określonych pkt badania glebowe, które są jednym z elementów do określenia później tych terenów ONW. To była ta inf. dla rolników. To były ściśle określone, anonimowe pkt pewnie po to, żeby nie było żadnych nacisków z różnych stron. 
Radny Maciej Stube: Może dodam, że artykuł ukazał się 9 września 2014 r. 
Sekretarz Grzegorz Matkowski: Badania trwały do maja tego roku. Z nami nikt się osobiście nie kontaktował. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Wracając do interpelacji Pani Kryszak. To jest dla nas bardzo nie dobra sprawa. Proszę o poważne potraktowanie tej sytuacji. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Ta sytuacja wyszła na dniach. 
Radny Ryszard Świtek: Jestem za zakupem drona. 
Ad. pkt 11) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Od poprzedniej Sesji otrzymaliśmy inf. od Wojewody Wielkopolskiego w sprawie skargi jednej z mieszkanek naszej Gminy, która skarżyła się na GOPS. Chodziło o nieterminowe wypłacanie pieniędzy za opiekę prawną. Dostaliście kserokopię dot. zaskarżenia przez Panią Barbarę S. uchwały Rady Gminy w sprawie skargi na kierownika GOPS. Skarga ta została przekierowana do NIK i Wojewody Wlkp. Kolejna sprawa to wniosek sołtys w sprawie podwyższenia diety Sołtysów. Na następnej str. Mamy pismo do Kuratorium Oświaty ze względu, że jest to anonim nie będę go odczytywał. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Moje dzisiejsze spóźnienie na Sesje wynika z mającego miejsce spotkania w Bydgoszczy z Dyrektorem i Naczelnikiem Oddziału Gospodarowania Nieruchomościami w Gdańsku Wydziału Współpracy z Samorządami. Byłem razem z Panem Duszyńskim oraz Panem Draganem, Panem Cyprianem, Panem Piotrem Bukowskim na rozmowach odnośnie uratowania szyn kolejowych. Bo jak Państwo pamiętacie przyszło pismo do Burmistrza Mogilna o tym, że będą tory rozebrane. Sytuacja wygląda tak, że dzięki aktywności Pana Pawła Dragana i Pana Cypriana, którzy też są w kontakcie z konserwatorem zabytków, to na dzisiaj zapewnili nas Pan Dyrektor i Pani Naczelnik, że te tory nie będą rozebrane. Konserwator na rozbiórkę tych torów też nie wyraża zgody. Zaczynają pomału traktować ten odcinek kolejowy bezkolizyjny jako zabytek. Państwo przyjechali z Gdańska, bo tam się znajduje centrala, a spotkanie się odbyło w Bydgoszczy. To jest ten odcinek od Mogilna do Różanny. Natomiast nasz odcinek od Różanny do Orchowa podlega pod Poznań. Odbędzie się jeszcze jedna rozmowa w Poznaniu odnośnie naszego odcinka. Pan Dyrektor z Panią z Poznania się znają także na dzisiaj zapewnili nas, że nie będzie rozbiórki tych torów kolejowych, a są różne możliwości. Typu: dzierżawy takiego obiektu. Można rozmawiać na temat przejęcia całości. Jeśli chodzi o przejęcie całości, to jest długi proces, który prędzej jak w 2019 r. nie może się zakończyć. W Kwieciszewie pomimo, że tory były pomalowane, to zdarzyła się prawdopodobnie dwukrotna kradzież. Tam zostały skradzione chyba 2 szyny. 

Radna Anna Kosiak:  Panie Wójcie my mówimy tylko o szynach, a mosty i wiadukty. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Na dzisiaj właściwie wiadukty należą do dróg już. Tak samo nasz most należy do nas. W tej chwili remont odbywa się w Marcinkowie, a robią go drogi powiatowe. Nie wiem jaki jest status prawny tego mostu. Umówiliśmy się z tym Państwem, że może wspólnie, jeżelibyśmy się zmieścili w kosztach 3 000 zł, że proporcjonalnie Orchowo i Mogilno pokryłoby koszt ekspertyzy, który by stwierdził stan techniczny szyn, wiaduktów. Oni są skłonni wydzierżawić, przekazać, ale to jest długi proces. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Jeśli chodzi o wiadukty, to trzeba rozgraniczyć , czy są to wiadukty drogowe, czy wiadukty kolejowe. Jeśli chodzi o wiadukty drogowe, to mamy wiadukt tu w Orchowie i Myślątkowie. Są one własnością Gminy. Wiadukt ten na drodze do Rękawczynka jest to wiadukt kolejowy. Nie jest on własnością Gminy. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Przed chwilą wpłynął wniosek Wójta o zwołanie Sesji Nadzwyczajnej Rady Gminy. Chciałbym, abyśmy dostali inf. o stawkach w tych 35 Gminach Związku, jakie są tonażowe, ryczałtowe opłaty za te śmieci, opłaty jakie są ponoszone za poszczególne asortymenty tych śmieci, wyliczenia na dzień dzisiejszy o tonażu jaki do tej pory mieliśmy we wszystkich poszczególnych działach. 

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Co do prośby radnego Ryszarda Świtka myślę, że porównywanie miasta Konina i Gminy Orchowo nie ma tutaj żadnego celu. Oczywiście mamy takie dane dla Gmin porównywalnych z nami. W miastach ten strumień odpadów jest zupełnie inny. 

Radny Ryszard Świtek: Nie zgadzam się z Panem Sekretarzem.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski zachęcał radnych do zakładania kont na platformie 
e-PUAP. 

Radny Andrzej Kinowski: Składam wniosek w sprawie podwyżki dla Sołtysów pod głosowanie.

Wyniki głosowania nad wnioskiem w sprawie podwyżki dla Sołtysów od 1 stycznia 2016 r. 11 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się” w obecności 12 radnych. Nieobecni radni: Irena Mielcarek, Andrzej Tomaszewski, Stanisława Kryszak. 
 
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Chciałbym zająć stanowisko w 2 sprawach. Pierwszej poruszonej przez Panią Kryszak sprawie działek letniskowych. Rozmawiałem swego czasu i z Panem Sekretarzem i z Panią Agnieszką Guzik problem tkwi w tym, że opłata ta dot. w przypadku nieruchomości zabudowanych domku letniskowego. Domek letniskowy jest kat. budynku, a budynek jest to obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem i posiada fundamenty. Tutaj trzeba teraz dokładnie przeanalizować, który obiekt ma fundamenty. Druga sprawa, co chciałem poruszyć, to kwestia ceny za usługę, co wpływa na kwotę odpadową, to głównie cena za odpad na składowisku, jak i cena za usługę zbierania odpadów. Podstawowe znaczenie na cenę za zbieranie odpadów ma niska konkurencyjność na rynku zbierania odpadów. Mała atrakcyjność dla tych firm wynika z faktu, że jesteśmy dość daleko oddaleni od składowiska i od tych dużych miast. 

Radna Wiesłwa Wojciechowska: Radni składają wniosek, aby im podnieść procentowo od 1 stycznia wys. diet.  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Wniosek jest. 83 000 zł to jest cały budżet rady na 2015 r. Panie Wójcie podnieść budżet rady gminy Orchowo do 93 000 zł. 

Radny Ryszard Szczepański: Ja już mogę dzisiaj powiedzieć, że jestem przeciwny. 

Radny Ryszard Świtek: Wnosiłem o ujęcie diety Sołtysa w Funduszu Sołecki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Z Funduszu Sołeckiego na pewno nie można przekazywać pieniędzy na wynagrodzenia dla Sołtysów. 

Radny Ryszard Szczepański: Jeżeli nie można wziąć z Funduszu, to może uszczuplić o tą kwotę Fundusz Sołecki.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja mówię o zwiększeniu budżetu Rady Gminy. Nikt nie mówi o dietach. Poddaje pod głosowanie wniosek o zwiększenie budżetu Rady Gminy do 93 000 zł.

Wyniki głosowania nad wnioskiem w sprawie zwiększenia budżetu Rady Gminy do 93 000 zł. 7 radnych „za”, 5 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 12 radnych. Nieobecni radni: Irena Mielcarek, Andrzej Tomaszewski, Stanisława Kryszak. 

Ad. pkt 12) Zakończenie XIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 18:00 Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował Radnym i gościom za udział w Sesji i zakończył obrady słowami: „ Zamykam XIII/15 Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
Anna Bartz
Przewodniczący Rady Gminy
Władysław Jakubowski
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