Protokół Nr XIV/15
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 1 października 2015 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XIV/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 14:00 otworzył obrady XIV/15 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XIV Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Brak radnego Andrzeja Tomaszewskiego. Sesja rozpoczęła się o godz. 14:00, a zakończyła się o godz. 15:20.
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej i poddał go pod głosowanie.
1. Otwarcie XIV/15 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1. w sprawie zmiany uchwały nr VI/25/15 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2015 r. w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty - druk 56,
2. w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji - druk 57.
4. Zakończenie XIV/15 Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
Wyniki głosowania nad porządkiem obrad:
„Za” przyjęciem porządku obrad głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. 
Ad. pkt 3) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1. w sprawie zmiany uchwały nr VI/25/15 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 lutego 2015 r. w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie nieruchomości oraz stawki tej opłaty - druk 56

Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Na wniosek Pana radnego Świtka zebraliśmy informacje z Gmin sąsiednich, a raczej ze wszystkich Gmin, które należą do Związku Konińskiego do wglądu radnych. Uchwały, które mamy dzisiaj podjąć dot. podwyżki opłaty za wywóz śmieci segregowanych ze względu na niezamknięcie się budżetu Gminy na rok 2015 w związku ze zbiórką odpadów. Jak mówi ustawa cały budżet jeśli chodzi o zbiórkę odpadów komunalnych musi być pokryty w całości ze środków zebranych od mieszkańców. Na koszty utrzymania gospodarki odpadami składają się: stanowisko, tu Pani Agnieszki Guzik, następnie utrzymanie Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów, no i oczywiście cała logistyka, która wynika ze zbierania odpadów selektywnych, mieszanych, gabarytów, chemii oraz RTV i AGD. Z naszych wyliczeń wychodzi, aby to się wszystko zbilansowało.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Szanowna Rado trzeba wziąć pod uwagę, że mniej więcej 40 tys. zł zabraknie do zbilansowania się, aby się zbilansowało trzeba podnieść na okres 2 mies. podnieść cenę o 3 zł, żeby mniej więcej się zbilansowało i tu radzie taką propozycję złożyłem, aby podnieść stawkę na okres. 2 mies. o 3 zł. Z tych materiałów, co Pan Radny Świtek chciał, to tylko 2 miejscowości mają takie stawki. Koło chyba ma 11 zł, Konin ma 10 zł. Wszystkie inne mają niższe lub dużo niższe.
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Te stawki też są uzależnione od tego, czy Gmina ma swoje przedsiębiorstwo komunalne, bo wiadomo oni wtedy nie zarabiają na tym, aby tylko to się wszystko bilansowało. Stawki też zależą od odległości od składowisko oraz od tego czy jest konkurencyjność na danym terenie. Jeżeli nie ma tej konkurencyjności jak u nas, na naszym terenie dana Firma robi sobie monopol i narzuca nam cenę. 
Radny Ryszard Szczepański: Ja bym miał tu pytanie i sugestię. Przeglądałem to i zauważyłem, że tam gdzie Firma Skrótex wozi te odpady tam się ten budżet nie zamyka. Jest tylko jeden wyjątek. Mówi Pan o 2 mies. podwyżce, a później mają wrócić stare stawki?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Według mnie trzeba wziąć pod uwagę, bo jeszcze nie mamy 100 % pewności, to ok. 100 zł wzrośnie cena wywozu w Zakładach Komunalnych. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Tak już na tą chwilę otrzymaliśmy informację ze Związku Konińskiego. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Podwyżka na 720 zł. Ja mogę dać tylko takie gwarancje, że na koniec grudnia będzie nowa uchwała, a szanowna rada zdecyduję. Wydaję mi się, że jak już będę miał dane, to dam na grudniowej Sesji jak jest stawka, która by to mniej więcej zbilansowała.   
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Początek listopada będzie rozstrzygnięty przetarg. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie wiemy na dzisiaj ile Firm weźmie udział w przetargu. W każdym razie przetarg musi być zrobiony. Ja tylko mogę obiecać, że w grudniu przedstawię nowe propozycje. Łącznie z tą, która jest w tej chwili, czyli 8 zł. Jeżeli pozostawicie tą stawkę, która jest, to też trzeba wziąć pod uwagę, że tak, czy owak będziemy musieli te pieniążki w budżecie znaleźć, z czegoś ściągnąć no bo musi się zbilansować. Ja mogę tylko tak obiecać, że w grudniu dajemy obliczenia nowe. Ja mogę dać stawkę, która była 8 zł i nową, która według naszych obliczeń by się zbilansowała. 
Radny Ryszard Szczepański: Jeżeli jednak ten popiół byłby osobno wywożony, to jak z tych dokumentów wynika byłaby duża różnica w opłacie, czy jest to prawdą?
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Jak najbardziej, ale mówimy o nowym roku, a nie o teraz o tym roku. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Proszę Państwa pytanie podstawowe: skąd liczba 720 zł? 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: No to Wójt od razu zasugerował, bo wziął pod uwagę całą cenę: logistyka i opłata na bramie. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Będę protestował, bo to jest sugerowanie właściwie firmie, która przystąpi do przetargu ceny za wywiezienie tony śmieci od nas. Przecież jeszcze nie ma przetargu. Ja rozumiem na bramie będzie wzrost rzeczywiście w granicach 100 zł, ale skąd my mamy wiedzieć ile Gizałki wezmą, przecież my dopiero robimy przetarg. O czym my mówimy? To jest jedna sprawa. To jest sugerowanie Firmie, że taką cenę może nam narzucić. My już zakładamy, że taka może być cena.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie. Nie prawda. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Nie mówmy o tym co się może zdarzyć po przetargu.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ale my tylko dyskutujemy Panie Przewodniczący.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Nie o przetargu ja bym nie decydował. Mówiłbym tylko o wzroście opłaty o 100 zł na bramie. Nie będę dyskutował z Panem Wójtem na temat prawa itd. Ma on racje. Prawo nie zezwala Gminie zbierać popiołu, ale prawo nie zezwala Firmie zbierać popiołu i wywozić do Konina. Wiedzą Państwo jaka jest różnica między toną popiołu na bramie w Koninie w tym roku. Mówimy o tym roku, bo w przyszłym roku będzie niższa, a zmieszanymi, niesegregowanymi – 150 zł? Taka jest różnica. Proszę Państwa Gizałki na tym nie zarabiają, bo oni muszą zapłacić to na bramie. Gdybyśmy popiół segregowali. Gizałki tylko by go wywoziły. Nawet można by iść na taki układ, że 150 zł podzielić na 2 i oni by więcej zarobili. Jeżeli przyjmowaliśmy na początku wielkość 130 t, to jest 10 tys. zł zarobku dla Gizałek i 10 tys. zł zarobku dla nas. Tylko na tej różnicy. Proszę Państwa, to nie było żadne przedsięwzięcie kosze mieliśmy. Muszę to uściślić. Nie ma nigdzie, że na październik, listopad w tej uchwale. Dzisiaj jesteśmy w kłopocie. Dużym, ale tą rzecz mówiłem już w miesiącu lutym. Prawo zezwala, abyśmy myśleli po gospodarsku. 150 zł na t śmieci na bramie jest to potężna kwota. Nikt o tym nie pomyślał w lutym. Ja proszę zajrzeć w protokoły o tym mówiłem. Wszyscy mówili, że nie można, że nie da rady. Taka rzecz. Gizałki by zarobiły i myśmy by zarobili. Oni mieli by za te 10 t dodatkowe 700 zł w ciągu miesiąca, a my dostalibyśmy 700 w różnicy opłaty na bramie. Ja dzisiaj wszedłem w Miejski Zakład Komunalny oraz jeszcze dopytywałem się Pana Piotra Wędzikowskiego i okazuje się, że teraz mamy 151 zł za popiół, a w przyszłym roku Zakład proponuje 123 zł. W tym mają opłatę za składowanie i oni wcale nie chcą na tym zarabiać. Widocznie za ten popiół zaraz sprzedadzą. Ja nie zgadzam się z takim myśleniem, że dzisiaj musimy, bo nam się system itd. Nie zgadzam się. Mieszkańcy nie wytrzymają tego. Jeżeli podniesiemy do 11 zł, to będziemy mieli w tych 35 Gminach najwyższe stawki. Nikt nie ma 11 i 24 zł sprawdźcie to sobie. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Chciałbym wyjaśnić to, co Wójt mówił, że od przyszłego roku będzie to 720 zł. My to sugerujemy z naszych prognoz po prostu. Na tą chwilę mamy 637 zł za tonę wywożonych odpadów. Jak wiemy od stycznia wzrośnie to około 100 zł, więc już możemy sobie skalkulować, że będzie prawie 737 zł za tonę wywożonych odpadów. Wiadomo, że przedsiębiorca, który wywozi nie ujmie tego ze swojej ceny, bądź też nie pozostawi takiej samej ceny skoro tona śmieci rośnie na bramie o 100 zł. Jeśli chodzi o zbiórkę popiołu, to jak najbardziej będę rozpisywał przetarg żeby popiół był wywożony oddzielnie, ponieważ była rozmowa na zebraniu, że może być sama tylko opłata marszałkowska za składowanie tony popiołu. Ponieważ jeżeli popiół idzie ze zmieszanymi odpadami na spalarnie jest bardzo drogi koszt ustabilizowania tego odpadu, czyli muszą dosypywać jakieś tam środki, aby go ustabilizować. Jeśli chodzi o zbiórkę odpadów w tym roku, jakby tego popiołu, jakbyśmy zrobili to w tym sezonie oddzielnie, to rozmowy były w tej sprawie z przedstawicielem Firmy Eko-Skrótex Gizałki. Powiedział nam on, że to się nie kalkuluje ze względu na to, że musi wysłać oddzielny transport. Jak wiadomo logistyka, oddzielny transport w poszczególnych miejscowościach, rozmieszczenie koszy, to wiadomo, że on tego nie puści w tej samej cenie tylko musi podwyższyć tą logistykę. Tylko co jest to ta cena składowania tych odpadów o 50, czy 70 zł tego popiołu, a logistyka zbiórki tych odpadów wzrośnie do góry, więc wyjdzie prawie na to samo, albo i więcej, ponieważ musi puścić jeszcze jeden samochód do zbiórki tylko i wyłącznie tego popiołu. Czy są jakieś pytania do tego?
Radna Stanisława Kryszak: Panie Piotrze ilu ludzi nie płaci? Jakie mamy zaległości?
Agnieszka Guzik Specjalista ds. wymiaru i księgowości, opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi: 47 tys. na chwilę obecną. 
Radna Stanisława Kryszak: Chcemy podnieść do 11 zł, to w ogóle ludzie nie będą płacić. Społeczeństwo nasze w Gminie nie jest bogatym społeczeństwem. Musicie wiedzieć my nie zarabiamy kroci. To się przełoży na to, że ludzie w ogóle nie będą płacić za śmieci i urośnie nam jeszcze większa kwota. Słyszeliście co się mówi na Orchowie. Wójt nie podnosi nam stawek śmieci, to radni podnoszą. Tak się mówi na Orchowie. Nie wiem, czy o tym słyszeliście, ale do mnie dochodzą takie głosy. Ja całym sercem jestem na nie. Nie jestem za tym, aby podnieść ceny śmieci. Jakoś proszę spróbować ściągnąć z dłużników te pieniążki, bo to są spore pieniążki. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Cały czas jest to wykonywane.    
Agnieszka Guzik Specjalista ds. wymiaru i księgowości, opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi: Upomnienia wysyłane są na bieżąco. 
Radna Stanisława Kryszak: Pani Agnieszko najłatwiej jest podnieść stawkę. Niech ludzie płacą.
Agnieszka Guzik Specjalista ds. wymiaru i księgowości, opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi: Ja bym chciała powiedzieć tylko na temat ściągalności. Jeśli chodzi o ściągalność, to są wysyłane do osób, które nie płacą na bieżąco upomnienia. Jeżeli na to nie ma reakcji, to poszły do również do Urzędu Skarbowego tytuły wykonawcze. Do Komornika. Komornik od kogo mógł ściągnąć, to ściągnął, ale niestety mamy na naszym terenie taką grupę ludzi, która tak pięknie potrafi dochody ukrywać, że Komornik po prostu jest bezradny. Nie możemy zrobić ze swojej stronie absolutnie nic. 
Radna Stanisława Kryszak: Ludzie, którzy się starają, segregują, płacą dlaczego mają płacić drożej? Dlaczego? Wytłumaczcie mi dlaczego? 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Ja chciałbym pochwalić mieszkańców. Na początku jak dyskutowaliśmy tu w styczniu, lutym o stawkach, to w ubiegłym roku wywieziono 480 t śmieci zmieszanych. Potem policzono, że około 130 t trzeba dołożyć popiołu. Macie tam dane za 9 mies. jest wywiezionych 407 t, gdybyśmy nawet dołożyli te 3 mies. i po 50 t przez te mies. zimowe, to mamy 550 t, czyli wzrost zmieszanych jest tylko o 70, czy 80 ta, ale segregowanych zwiększyło się o ponad 20 t. Czyli mieszkańcy się starają. Nie każmy jeszcze tych, co się starają. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: To zadłużenie 40 powiedzmy tys. nie wchodzi w ten bilans w ogóle. Nieściągalność nie wchodzi w bilans. To nie jest powodem tego. Ja kieruje się tylko przepisami. Nikt z nas nie lubi płacić. Jeżeli teraz szanowna rada nie uchwali, to trzeba będzie poszukać te 40 tys. w budżecie. Innego wyjścia nie ma.  Bilans musi się zgadzać. Z czegoś trzeba będzie to ściągnąć. Może cud się zdarzy i tego popiołu będzie miej, to wtedy to zadłużenie też się zmniejszy. Jesteśmy trochę nieszczęśliwie położeni, ponieważ jesteśmy na północy tego powiatu słupeckiego. Mamy te 50 kilka km do tej spalarni w Koninie. Gizałki też są w pewnym oddaleniu. Podejrzewam, że koło 80, 90 km. Nie wiadomo jak to się ułoży, bo Kleczew jak wiadomo miał najniższe stawki. Teraz możliwe, że sam Kleczew będzie musiał wywozić do spalarni w Koninie. Sam nie wiem jak to się ułoży. Ja tylko szanownej radzie przedkładam fakty. Mamy możliwość, albo wyrównać bilans, albo ściągnąć i dopłacić. Mi też zależy na tym, aby stawki były jak najniższe. 
Radny Zenon Czwójdak: Czy nie możemy zachęcić innych firm do wzięcia udziału w przetargu? 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Zanim przetarg był ogłoszony obdzwaniałem wszystkie firmy jakie tylko są dookoła, aby tylko wystartowały. Szczerze mówiąc udało mi się namówić do wystartowania tylko Wrześnię. Obdzwoniłem: Trzemeszno, Mogilno, Kleczew. Naprawdę długo negocjowałem, aby tylko wystartowali w przetargu. 2 oferty były. Nie chcą po prostu ze względu na to, że jesteśmy zobowiązani odwozić odpady do Konina. A gdzie Trzemeszno ma wywozić do Konina, jeśli oni mają własne składowisko w Miatach. Mogilno to samo. 
Grzegorz Matkowski Sekretarz Gminy: My dalej będziemy podejmować starania, aby ta konkurencja była. Jeżeli jest chociaż drugi wykonawca, to już przedsiębiorca nie może czuć się pewnie. 
Radny Hieronim Adamczyk: My nie możemy, gdzie indziej niż do Konina wywozić? To jest z góry?
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Tak.  
Radny Hieronim Adamczyk: Dlaczego w ciągu roku są podwyższane stawki tam w Koninie?
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Nie, nie były podwyższane na składowisku. Podwyżki będą od nowego roku, a przetarg mamy do końca roku rozpisany, więc nowa cena będzie.
Radny Hieronim Adamczyk: Dlaczego więc dyskutujemy na nowy rok? Poczekajmy jak się zajmie i dopiero wtedy podejmijmy temat. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ta propozycja jest na 2 mies., aby się zbilansowało. W grudniu dam nowe propozycje stawek. Sama rada gminy ma możliwości uchwałodawcze. 
Radny Hieronim Adamczyk: Czyli jest generalnie wracając do przedmówców jest 47 tys. zaległości. 40 tys. będzie nam brakować do zamknięcia, czyli stawkę mamy bardzo dobrą. Jak nie byłoby zaległości, to mielibyśmy zero. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Zaległości nie wliczane są do bilansu. Wytłumaczę jeszcze raz. Nas w tej chwili nie interesują zaległości. Nas interesuje zamknięcie bilansu. 
Grzegorz Matkowski Sekretarz Gminy: Szanowna rado, jeśli chodzi o przypisy, o których mówimy, że musimy je uzyskać, czyli ta kwota, co zamyka budżet, a nie kwota, co fizycznie nam wpłynie na konto. Teraz to co powinniśmy realnie uzyskać, to jest nasz budżet do osiągnięcia, więc to, że my mamy zaległości pogłębia jeszcze problem. To jest jeszcze te 40 tys. mniej, które i tak trzeba zapłacić. Więc my tu mówimy o przypisach, więc o tym co powinniśmy realnie uzyskać, a nie to co uzyskujemy fizycznie gotówki. Nie dość, że do tego realnego zamknięcia budżetu brakuje nam 40 tys., to jeszcze nie mamy tych 40 tys. w postaci zaległości. 
Radny Andrzej Kinowski: Z takim tłumaczeniem, jakbyśmy wyszli na zebrania wiejskie i tak byśmy społ. tłumaczyli, to powiedzieliby, że mamy coś rąbnięte. Dług jest długiem, to jest inna sprawa, ale podnosząc stawkę nawet do 15 zł, to ten dług z 40 tys. zrobi się 75 tys. Ja tu sobie podkreśliłem na podstawie tego wykazu, gdzie Eko-Gizałki wywożą. Jak to jest? Paliwo potaniało. Ostrowite, a Orchowo, to nie jest znowu tak daleko. Mamy wg tego największą progresję, największe podwyżki. Nie wiem, czy ktoś rozmawia z Gizałkami. Ja byłem na 3 dniowym sympozjum w sprawie odbioru odpadów komunalnych 8 lat temu. Co była ta cała akcja przygotowywana. Podmiot wywozowy dostaje zwrot za segregacje. Trzeba zacząć myśleć. Jak prawo jest takie dziurawe, to trzeba tu trochę oszukać, bo będziemy brnąć. Przyjdzie styczeń, luty, to z 11 zł, wzrosną stawki do 15 zł. Od nowego roku, to będzie temat otwarty. Dług będzie narastał. 
Grzegorz Matkowski Sekretarz Gminy: Proszę pamiętać jeszcze tylko o jednym. Pierwsza propozycja Wójta, to była propozycja podwyżki z 7 zł do 9 zł. Stabilna cena 9 zł spowodowałaby, że ten rok zamknąłby się nam na 0. Właśnie to, że my podwyższyliśmy na 24 zł za odpady niesegregowane, to teraz moglibyśmy podwyższyć i na 50 zł. To w tej sytuacji i tak nic nie zmieni, bo stawki 50 i tak by nikt nie zapłacił. Zresztą nie możemy nawet jej uchwalić. Generalnie ta stabilna cena 9 zł spowodowałby zamknięcie się roku. W tej drastycznej podwyżce chodzi tylko o to, aby zamknąć ten rok i tylko z tego wynika, że przez cały rok płaciliśmy zamiast 9 zł - 8 zł. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Ja się nie zgadzam z Panem sekretarzem, bo i tak byśmy wydrenowali kieszenie mieszkańców. Teraz chcemy zrobić, to przez 2 mies., a wcześniej robilibyśmy, to przez cały rok. Mój zarzut: nie wykonano żadnych ruchów, aby tonaż wywożony z Orchowa był mniejszy. Koniec.  
Wójt Gminy Jacek Misztal: A jakie ruchy?
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Mówiłem o popiele. Panie Wójcie, jeżeli na bramie płaci się opłatę mniejszą za popiół, niż za śmieci zmieszane, to tu już jakiś jest ruch. Ktoś jeżeli nawet powie, że to jest tylko 60 zł w tym roku, bo tak jest. 60 zł powiedzmy na 130 t, to jest 4 tys. Przepraszam, bo ja już tu podzieliłem to między nas, a Gizałki za ich koszty wywozu. W wydatkach jest napisane zakup worków 5 tys. zł, ale w dochodach nie widzę. Pani Skarbnik, bo to jest też dochód sprzedajemy. Broń boże, że to jest zarzut, bo ja wiem, że one się tam gdzie mieszczą, ale żebyśmy mieli też to na uwadze. Błędem było nie przemyślenie od razu na początku roku tej sytuacji śmieciowej, a bieda nas dopadła dzisiaj. 
Radny Zenon Czwójdak:  Pan ma rację Panie Przewodniczący. Nie jestem zwolennikiem, aby podnieść śmieci. Musimy to nadrobić w ciągu 2 mies. Teraz mam pytanie do Pana Wójta: czy jeżeli odrzucimy tą uchwałę, to jakie konsekwencje poniesiemy my jako radni. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Zgodnie z moją wiedzą, to Państwo nie poniosą żadnych konsekwencji, jeżeli chodzi o konsekwencje prawne. Jeśli Państwo nie uchwalicie, to spodziewamy się według naszych obliczeń ok. 40 tys. braku, czyli 40 tys. trzeba będzie uzupełnić, czyli ściągnąć z czegoś innego. Bilans musi się zgadzać. Będziemy ściągali trochę z dróg, trochę z kanalizacji. Moim obowiązkiem jest dać taką stawkę, bo mnie będzie RIO rozliczać, a także poinformować RIO, że moja propozycja była taka, a rada jej nie uchwaliła. RIO podejrzewam weźmie to do wiadomości. Podejrzewam, że w wielu Gminach nie będzie się to bilansować. Jeżeli w skali kraju nie będzie się bilansować, bardzo dużo Gminom, to podejrzewam, że RIO nie będzie wyciągało żadnych konsekwencji. Moim zadaniem jako Wójta test dopilnować, aby się zgadzało, bilansowało. Jeśli chodzi o konsekwencje w stosunku do radnych, to nie ma ich żadnych. 
Radna Wiesława Wojciechowska: Czy od tych mieszkańców, którzy nie płacą śmieci są odbierane? Ktoś nie płaci za prąd, to jest on mu odcinany?
Wójt Gminy Jacek Misztal: To wywiozą do lasu. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Nie ma takiej możliwości. Ustawa zobowiązuje, że od każdego mieszkańca mają być odbierane odpady. Jesteśmy do tego zobowiązani. Jeżeli my nie odbierzemy, to prawdopodobnie w lesie wylądują, albo gdzieś indziej. 
Radny Hieronim Adamczyk: Wracając do tego przetargu. Z tej dyskusji wynikło wiele propozycji. Czy będzie w tym przetargu ogłoszone, aby ten popiół oddzielnie był wywożony? 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Będzie na pewno. 
Radny Hieronim Adamczyk: Jeżeli występuje jedna Firma do przetargu, to możemy powiedzieć, że nie przyjmujemy? Unieważnić przetarg i poszukać sobie korzystnego kontrahenta. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie. Nie wolno. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Jest kwestia tylko jaką cenę rzucą nam za cały rok zbiórki odpadów. Czy będzie się bilansować, to wtedy możemy odrzucić i nowy przetarg ogłosić żeby zjechać z ceny. Jedynie taką rzecz możemy zrobić. Pytanie: jeżeli nikt nam nie wystartuje, to co zrobimy z tymi odpadami? Nie jest to takie proste jak się mówi. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Ja chciałam wytłumaczyć tę kwotę, bo Pan Przewodniczący mówił, że po stronie wydatków 4 832 zł, a po stronie dochodów jest w rozdziale 75 814 § 0970 kwota 6 500 zł kwota zaplanowana. To jest ze sprzedaży worków. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: My w styczniu, czy w lutym omawiając sprawy śmieci zakładaliśmy, że firmy, działki zapłacą nam 35 tys. zł. Wpływów od tych podmiotów, jak się okazuje mamy 50 tys. zł. Ja chciałbym żebyśmy dobrze zrozumieli. Urzędnicy też działają. Wiem, że mnóstwo w tych sprawach pracy zostało wykonane i nadal jest wykonywane. Usiądźmy, dogadajmy się. Dotychczas nie było żadnej rozmowy. 
Radny Stanisław Zawada: Ja bym miał propozycje, aby rozwiązać w końcu sprawę z tym popiołem. Bo to decyduje głównie o tym zadłużeniu.  
Wójt Gminy Jacek Misztal: Rozumiem, aby ta Firma Gizałki osobno popiół zbierała. 
Radny Stanisław Zawada: Tak. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Oczywiście jest taka możliwość, ale na tą chwilę jak już tłumaczyłem, jeżeli będą zbierali os. popiół, a mamy cenę 637 zł za popiół, a na składowisku mamy powiedzmy 150 zł, czy 170 z VAT-em, to oni nam to doliczą, wyrównają nam to za logistykę i wyjdzie na to samo. Za to, że muszą wziąć jeszcze jeden transport i całą Gminę objechać. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie wiem, czy nie będą potrzebne dodatkowe pojemniki do popiołu>
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Pojemniki to nie byłby taki problem. Z Gizałkami bym ustalił, że wstawiają. Nie ma problemu. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Nie zgodzę się z wypowiedzią Pana Wędzikowskiego dlatego, że nie uściślił sprawy. W 2016 r. mówi się o cenie 320 zł, to jest z 8 % VAT-em. Bez VAT-u to jest 299 zł tyle od 1 stycznia będziemy płacić za zmieszane, a wiecie za popiół ile będziemy płacić 123 zł. Jaka różnica – 170 zł. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Ale mówimy o nowym roku, a nie o tym roku. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: W tym roku będzie to 60 zł. Sądzę, że Gizałkom będzie się to opłacało, bo jeżeli oni mają to wszystko zmieszane, to dzisiaj za to zapłacą 209 zł, ale jak popiół wywiozą, to jest ta różnica. No to wynegocjować. Dać im za to, że więcej tych czynności będą wykonywać połowę tego zysku. To też w ubiegłym roku można było zrobić. Daliśmy zarobić Gizałkom świetne pieniądze. Ja nie wierzę w sytuacją taką, że Gizałki uciekną z terenu, kiedy oni zainwestowali takie wielkie pieniądze w taki sprzęt. Nie bądźmy spolegliwi. Pan Sekretarz ma rację. Te zaległości co są Firmie trzeba zapłacić za wywóz, ale gotówka nie wpływa na nasze konto te 40 ileś tys. zł. No nie mamy, czyli trzeba innych przedsięwzięć budżetowych nie wykonać, aby mieć gotówkę. To nie jest wina urzędników proszę Państwa. To jest wina ustawodawcy. My tej ustawy nie zmienimy.
Radny Andrzej Kinowski: Pan Piotr tutaj mówił, że nie idzie tego żużla wielkopiecowego zbierać, to może w inny sposób. Może w jednym punkcie na terenie Gminy zbierajmy. Niech 2, 3 lata ta szlaka po prostu leży, a później ja dostarczyć w odpowiednie składowisko. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Żużel jest to coś innego niż popiół. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Jest też taka sprawa, że śmieciarkę trzeba wynająć. Rozpisać oddzielny przetarg na śmieciarkę. My nie możemy składować, bo to jest odpad. Musimy mieć pozwolenie od Marszałka na składowanie odpadów. Od WIOŚ-iu na składowanie odpadów i oczywiście na transport odpadów. Mówię co potrzeba na takie rzeczy.
Radny Andrzej Kinowski: Jakim cudem Ostrowite ma taką stawkę jeszcze mniejszą po podwyżce niż my? Orchowo ma najwyższą stawkę spośród wszystkich tych Gmin, które są tu na wykazie. My jak będziemy się upierać, że to nie idzie, to nie idzie. Coś trzeba zgrzeszyć w jakimś miejscu, aby coś uratować.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Wiecie Państwo jak robiło to Eko-Strzałkowo. Miało swoje składowisko, gdzie wywozili nasze odpady. Mieli sortownie. Po posortowaniu odpady szły na wysypisko śmieci, a popiół nasz szedł pod budowę autostrad. 
Radny Ryszard Świtek: Cały szkopuł jest w tym, abyśmy przekazali mieszkańcom, że myśmy na to się zgodzili. Czy ta tona tych śmieci, to ona musi aż tyle kosztować? Tona śmieci kosztuje więcej niż tona węgla. Więcej niż tona żyta. Chwalą się tą spalarnią w Koninie. Cena za te śmieci tam na miejscu jest według mnie bardzo wysoka. 
Radny Stanisław Zawada: Jak była budowana ta spalarnia przed Koninem, to ile Gmina tam wyłożyła?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Z tego co wiem, to Gmina nic tam nie wyłożyła, tylko poręczyła sumą 1 mln zł. To poręczenie jest nadal aktualne. Te 35 zobowiązały się też do odstawiania tam śmieci. Jesteśmy udziałowcem w 0, 0125. W gotówce tych pieniędzy nie daliśmy, a jedynie jako zabezpieczenie. Nasze współczynniki ta suma też obciąża. 
Radny Stanisław Zawada: Skoro my wykazaliśmy odrobinę litości, to niech oni też nam na tej bramie nam, jako Gminie najdalej oddalonej te koszty zmniejszą. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: Ta sprawa była już poruszona. Dzwoniłem do Zarządu i na pewno na następnym spotkaniu będzie o tym mowa. Tak samo jak Pani Skarbnik otrzymała tą informację jeszcze za poprzedniego Wójta, że kto więcej poręczy ten będzie miał niższą cenę na bramie. To nie było poruszane w tej wycenie, ale na pewno ten temat będzie poruszany na najbliższym spotkaniu. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: W tych pieniądzach przy spalarni mamy zrekultywowane wysypisko śmieci. 
Piotr Wędzikowski Podinspektor ds. gospodarki komunalnej: 260 tys. dostajemy tam z tego projektu. 560 tys. zł chyba się zamknął przetarg na rekultywacje. My 270 tys. płacimy, a resztę Unia.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Tutaj troszeczkę zyskaliśmy, ale to nic nie usprawiedliwia. 
Radny Ryszard Świtek: Kiedy ta rekultywacja zostanie zakończona?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Zgodnie z moją wiedzą, to jest już raczej ostateczna rekultywacja. Tak jak Pan Przewodniczący wspominał my dajemy około 270 tys. zł. Rekultywacja ta jest ok. 1 ha. Polega mniej więcej na tym, że nawożony jest żwir. Jest on ubijany. Warstwa ok. 15 cm. Później warstwa gliny ok. 20 cm. No i kilkadziesiąt cm ziemi. Na tym ma być posadzony las. Drzewa liściaste. Odpowiednie odgazowniki, które będą odgazowywały to. Jeżeli będzie jakaś fermentacja tam. Obok ma być zbiornik, który będzie odbierał nadmiar wód opadowych. Ma to być zbiornik betonowy. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec braku zapytań odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał go pod głosowanie. 
Wyniki głosowania: 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 0 Radnych, 14 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 14 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Panie radco czy w tej sytuacji mamy dalej procedować projekt uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości, terminu i miejsca składania deklaracji. 
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Wójt Gminy może złożyć wniosek o jego wycofanie, ponieważ stał się on bezprzedmiotowy. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Składam wniosek o wycofanie go z porządku obrad. 
Ad. pkt 4) Zakończenie XIV/15 Sesji Rady Gminy Orchowo.
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