Protokół nr 7/15
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu
z dnia 25 sierpnia 2015 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godzinie 14.00 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Brak radnego Andrzeja Tomaszewskiego.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski złożył wniosek, aby do porządku obrad dodać punkt: rozpatrzenie skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej złożonej przez Panią Elżbietę C.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek, aby do porządku obrad dodać punkt: opiniowanie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków 

Porządek obrad po zmianach wygląda następująco:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu: nr 6/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 24 czerwca 2015r.
5. Rozpatrzenie skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej złożonej przez Panią Elżbietę C.
6. Przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.
7. Dożynki powiatowe - informacje.
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Słupeckiego w realizacji zadania polegającego na przebudowie drogi powiatowej 3030P - druk 48,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 - druk 49,
3) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 - druk 50,
4) w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu: nr 6/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 24 czerwca 2015r.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu Radnych w Biurze Rady Gminy i Radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 

Radny Ryszard Świtek: Czy w tym protokole jest wzmianka o problemie suszy, który poruszałem na poprzedniej Komisji?

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mówił Pan o tym podczas Sesji dnia 25 czerwca 2015 r. Informacja o tym znajduje się w protokole z tamtego posiedzenia.

Wobec braku innych wniosków ze strony członków Komisji Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu 6/15 z posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo z dnia 24 czerwca 2015r.

Protokół nr 6/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 24 czerwca 2015r. został przyjęty przy 12 głosach „za”, 0 głosów „ przeciwnych” , 1 głosem „wstrzymującym się” w obecności 13 członków Komisji Wspólnej.  

Ad. pkt 5) Rozpatrzenie skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej złożonej przez Panią Elżbietę C.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Otrzymaliśmy pismo z Samorządowego Kolegium Odwoławczego skierowane do Rady Gminy Orchowo na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie. W dniu 5 maja 2015 r. do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie zgłosiła się z wnioskiem o pomoc finansową Pani Elżbieta C. W dniu 1 lipca 2015 r. GOPS w Orchowie zawiadomił Panią Elżbietę C. o wydłużeniu terminu załatwienia sprawy do dnia 5 sierpnia 2015r. 7 lipca 2015 r. Pani Elżbieta napisała pismo do SKO. Decyzja o odmowie przyznania Pani zasiłku okresowego na zaspokojenie niezbędnych potrzeb bytowych rodziny została wydania dnia 10 lipca 2015 r. Mamy jeszcze pismo z dnia 27 lipca 2015 r. wysłane przez Panią Elżbietę C. do SKO w którym informuje ona, że pismo z dnia 7 lipca 2015 r. jest skargą na działalność GOPS. 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Podstawą postępowania administracyjnego jest złożenie wniosku. Toczy się postępowanie. Jednym z jego elementów jest wywiad środowiskowy przeprowadzany w miejscu zamieszkania wnioskodawcy. Badana jest sytuacja finansowa, mieszkaniowa rodziny. Dostarczane są dokumenty. Po wydaniu decyzji osoba jest informowana o możliwości wniesienia odwołania w terminie 14 dni od daty doręczenia. Jeśli chodzi o decyzję odmowną wydaną dla Pani skarżącej nie ma możliwości odwołania się od tej decyzji ze względu na to, że termin 14 dni od doręczenia upłynął. Z Pani dokumentów wynika, że Pani skargę na GOPS do SKO wysłała przed wydaniem decyzji, więc Pani skarga nie mogła być odwołaniem od decyzji, gdyż taka w obrocie prawnym jeszcze nie istniała. 

Skarżąca: No bo ile można czekać. Od 5 maja czekałam za zapomogą.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: KPA mówi, że sprawę powinno się załatwić niezwłocznie w terminie 30 dni. W przypadku spraw skomplikowanych mamy prawo przedłużyć to postępowanie i takie postępowanie zostało przedłużone zgodnie z KPA. Jednym z elementów pracy z rodziną jest praca socjalna. W ramach tej pracy pracownik mobilizował do podjęcia pracy w oparciu o umowę o pracę. W miejscu, gdzie wiemy, że jest ta umowa. Zarobki są znacznie wyższe, niż praca dorywcza jaką Pan świadczy na dzień dzisiejszy. Motywowano do podjęcia pracy na terenie Orchowa. Pan odmówił, więc zmotywowano do podjęcia pracy w miejscowości Linówiec, czyli znacznie bliżej. Pan też tam odmówił podjęcia pracy w oparciu o umowę o pracę. Odmowa podjęcia pracy w sytuacji, gdy ta praca jest stanowi podstawę odmowy przyznania świadczeń. Poza tym to nie jest tak, że pracownik pierwszy raz motywował do podjęcia pracy. Były wcześniejsze postępowania w których była motywacja do zapoznania się z ofertą pracy i była motywacja, żeby tą pracę podjąć i wtedy tych świadczeń nie odmówiliśmy. Te świadczenia były przyznawane. Jest to pierwsza sytuacja, gdzie po kilkukrotnym motywowaniu do podjęcia pracy wydano Państwu decyzję odmowną. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Czy ta rodzina kwalifikuje się do pomocy?

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Jest to rodzina spełniająca kryterium dochodowe, ale jak już wspomniałam samo spełnianie kryterium jeśli chodzi o świadczenia z pomocy społecznej nie uprawnia do korzystania z tych świadczeń. To nie jest jedyny argument, którym my się kierujemy przy przyznawaniu świadczeń. Ważna jest też współpraca klienta, bo zapisy ustawy mówią jednoznacznie, że pomoc powinna być udzielona przy udziale obu stron, czyli nas jako ośrodka i klienta przy użyciu własnych możliwości. Dlatego, jeśli chodzi o kryterium, to państwo spełniacie to kryterium, ale po kilkukrotnym motywowaniu do podjęcia pracy poraz kolejny odmówiono tej pracy. 

Skarżąca: Po co ma jeździć do Snebo do cebuli skoro ma na miejscu? Przywożą nam z Wójcina.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Ale zwracałam uwagę na to, że dochody uzyskiwane z pracy dorywczej są znacznie mniejsze niż te, które osiągnęlibyście w momencie podjęcia pracy w oparciu o umowę o pracę. Pracownik wyszedł tu naprzeciw rodzinie, bo jeżeli problemem był dojazd do miejscowości Orchowo, to rzeczywiście współpracujemy tu z firmą Snebo i kierujemy naszych podopiecznych do pracy, to dano możliwość podjęcia pracy też w podobnym charakterze, też przy obieraniu cebuli, którą świadczycie w ramach pracy dorywczej, w miejscowości Linówiec. 

Skarżąca: Chyba w domu obierzemy więcej niż jeżdżąc do tego Snebo?

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Zapewniam Panią, że w oparciu o umowę o pracę zarobilibyście znacznie więcej niż to co wykazujecie z pracy dorywczej. Zaproponowaliśmy Panu pracę w dwóch miejscach pracy i zapoznania się z ofertą. To też wiąże się z czasem, gdzie my zobowiązujemy osobę do podjęcia tej pracy, wyznaczamy termin, więc już mamy ileś dni w postępowaniu. Potem Pan odmówił podjęcia pracy w miejscowości Orchowo, więc pracownik próbował poszukać tej pracy w miejscu dogodniejszym dla klienta. Poszukał tą pracę w miejscowości Linówiec. 

Skarżąca: W Linówcu już nie potrzebowali, bo ma swoich. Nie potrzebował.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Ubolewam strasznie, że obowiązuje mnie ochrona danych osobowych i tajności postępowania, bo odczytałabym notatki służbowe pracownika socjalnego z rozmów z pracodawcą. Myślę, że one wiele by dały. 

Radna Stanisława Kryszak: W jakim wieku są Ci Panowie?
 
Skarżąca: 58 i 21. Ten co ma 21 lat też nie ma pracy. Poszukuje. Jest zarejestrowany w Urzędzie Pracy. 

Radna Stanisława Kryszak: Do tego Snebo jeżdżą ludzie z bardzo daleka. Wożą ich samochodami. 

Skarżąca: Nie wiadomo czy by przyjechali specjalnie po jedną osobę? W tym Snebo to pracodawca dał, że nie potrzebują synowi i konkubentowi.

Radna Stanisława Kryszak: Ale można spróbować. 

Radna Irena Mielcarek: O ile jestem dobrze zorientowana, to do Linówca dojeżdżają, a jeżeli nie dojeżdżają, to sami w 4, 5 jadą. O ile  jestem dobrze zorientowana to Pan Zaparucha przez Urząd Pracy poszukiwał pracowników. Bardzo dużo odmawiało, bo to jest za ciężka praca. 

Skarżąca: Z Zaparuchą to się dobrze zna pracował tyle lat u niego. 

Radna Irena Mielcarek: Coś tu jest niespójnego. O ile wiem, to potrzebował, a Pani mówi, że nie potrzebował. 

Skarżąca: Był. Powiedział, że nie potrzebuje. 

Radny Ryszard Świtek: Pani Górna przede wszystkim, to nie jest klient, to jest interesant. W lekkiej roli nie jest Pani Górna. Może rzeczywiście prosi się o większe pieniądze na te zapomogi, aby oni też mogli trwać, mogli istnieć, bo ciężki ich los. Dobrze by było, aby Ci wszyscy, co czują się pokrzywdzeni, że byli źle załatwieni przez GOPS utworzyli jakieś Stowarzyszenie. Ja bym był za tym, aby tę sprawę jeszcze odłożyć. 

Radny Ryszard Świtek zwraca uwagę na trudne położenie mieszkańców Orchowa. 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Termin klient pomocy społecznej jest zawarty w ustawie o pomocy społecznej na której pracujemy. Nie uważam, aby był on niestosowny. Z notatki służbowej wynika, że pracownik kontaktował się telefonicznie z Panią X oferującą pracę przy zbiorze truskawek, czy Pan Y, nie będę wymieniała z imienia i nazwiska kontaktował się z Panią w sprawie pracy. Pani X potwierdziła, iż w dniu wczorajszym kontaktował się Pan Y z zapytaniem o pracę. Pani X poinformowała iż Pan Y wiedział o pracy wcześniej, ponieważ w zeszłym roku pracował. Pani X rozmawiała z Panem Y i oferowała pracę już wcześniej. Pani X powiedziała również, iż w rozmowie telefonicznej Pan Y zapytał o dojazd. Pani X powiedziała, że nie będzie po niego jeździć z racji obowiązków. Zaproponowała iż użyczy mu rower, którym będzie mógł dojeżdżać, przecież to tylko dwa kilometry. Na co Pan Y odpowiedział, że on rowerem dojeżdżać nie będzie. Mamy też notatkę służbową z drugiego miejsca pracy w miejscowości Orchowo z firmą Snebo z którą współpracujemy. Pracownik zwrócił się o udzielenie informacji, czy Pan był się zapoznać z ofertą pracy, czy do tej pracy w ogóle się stawi, czy ta praca jest. Osoba odpowiedzialna za kontakty z firmą poinformowała, że był w firmie Snebo. Dostał informację, aby stawić się w poniedziałek. Pracownik socjalny wykonał telefon do firmy Snebo rozmawiając z kierownikiem przedstawił sytuację Pana Y i otrzymał informację, że nie otrzymał żadnej informacji i nie przyjechał on na umówione spotkanie. Pan X powiedział, że Pan Y nie przyszedł zapytać o pracę. Jedynie poprosił o pieczątkę z adnotacją brak pracy. Pan X powiedział, że nie podpisze czego takiego, bo praca jak najbardziej jest. Pracownik socjalny zapytał, czy Pan Y może się zgłosić do pracy. Pan X poinformował, że Pan Y ma się zgłosić do pracy w poniedziałek 29 czerwca. Powyższą informację pracownik socjalny przedstawił Panu Y. 

Skarżąca: Po co ma jechać skoro ma na miejscu i obiera. Po co ma się wyrejestrować, a później znów się rejestrować. Od zeszłego roku robimy tą cebulę.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Możecie otrzymać większe dochody z obierania tej cebuli w oparciu o umowę o pracę, gdzie odprowadzane są składki na ubezpieczenie emerytalno – rentowe, to procentuje.

Radna Anna Kosiak: Czy otrzymywała Pani inną pomoc. Np. na opał, czy dofinansowanie leków.

Skarżąca: Tylko raz otrzymałam, a na leki nie. Na nic. Pewnie Państwo słyszeliście o tym wypadku za Strzelnem, tam byli córka, syn, wnuczka i brat. Brat się zabił. Córka do dzisiaj choruje. Syn lepiej wyszedł z tego wypadku, ale córka najgorzej. Do dzisiaj choruje. Operacja za operacją. Ja nie dostałam zł na nich do szpitala. Nic nie dostałam. Miałam brata, to na jego pogrzeb wyżebrałam 150 zł, ale zaraz z zapomogi Pani musi oddać. Już przy okienku. Zaraz musiałam oddać te 150 zł. Potrzebowałam do brata na pogrzeb. Chociaż na ten wieniec. Wnuczka jeszcze operacje na głowę będzie miała.

Radna Anna Kosiak: Ja rozumiem trudna to sytuacja rzeczywiście. 21 letni chłopak, który nie ma pracy. Czy on pracował w ogóle? 

Skarżąca: On skończył szkołę. Był w internacie w Strzelnie. Zarejestrował się w Urzędzie Pracy. Pracy nie dostał jeszcze. Był teraz w Niemczech nie cały miesiąc. Pralkę za to kupił. Trochę siebie okupił. Zapłacił mi za wodę, za śmieci do końca roku. 

Radna Anna Kosiak: Ja też mam syna w podobnym wieku. Ja myślę, że Pani powinna mobilizować, żeby on pracę podjął od której rzeczywiście odprowadzane są składki emerytalno – rentowe, bo to procentuje. Chłopak ma wtedy jakiś stały dochód i myślę, że to nie jest żadna złośliwość GOPS-u, że taką radę dają. Młody człowiek, który rzeczywiście nie ma stałego zatrudnienia on w przyszłości żadnej pracy nie będzie chciał podjąć, bo po prostu uważam, że się rozleniwi. Dlatego myślę, że Pani jako interesant w GOPS-ie zupełnie inaczej będzie traktowana, a inaczej 21-latek, który pracy nie podejmuje. To myślę trzeba rozgraniczyć. Rzeczywiście powinien, albo sam skorzystać z pracy, albo z porad. Jeżeli tu jest okres wiosenny, letni, to myślę, że w tym okresie idzie na wsi tą pracę znaleźć, bo w okresie zimowym trudno o pracę w tak małej miejscowości. Pytanie do Pani Kierownik: Wy traktujecie te trzy osoby jako jedno gospodarstwo? 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: No i tutaj jest taka sytuacja, że w momencie kiedy syn Pani C. podejmuje jakąś pracę i to się wiąże z większymi dochodami, to syna nie ma w składzie rodziny, a kiedy nie ma tych dochodów to pojawia się w składzie rodziny, więc mamy taką migracje. 

Skarżąca: 14 czerwca pojechał do Niemiec i wrócił.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Czy Wy jako GOPS możecie indywidualnie rozpatrzeć np. dofinansowanie leków? Dochód jest taki jaki jest? A jeżeli ta Pani wymaga opieki i wykupienia lekarstw.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Pani nie dokumentuje leczenia. Nie ma zaświadczenia lekarskiego. Nie ma faktur za leki.

Skarżąca: Ile razy faktury dawałam. A później jak już nie otrzymywałam nic, to już nie dawałam faktur. Biorę faktury. Nawet jeszcze mam stare w domu.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: My jako GOPS nie pokrywamy wydatków związanych z leczeniem. My ewentualnie kiedy jest recepta możemy dofinansować zakup leków. Rozpatrujemy to na takiej zasadzie, że jeżeli osoba przychodzi i mówi, że ma receptę i nie ma za co wykupić tych leków robimy symulację ile by to kosztowało i zwracamy się do aptek na naszym terenie. Apteki nam to wyceniają i wtedy mamy pogląd ile to będzie kosztowało. Jeśli nie kosztują dużo stać nas na to w danym miesiącu, bo musimy racjonalnie dysponować środkami, to pokrywamy ten zakup leków w całości. Jeżeli to są duże koszty i wiemy, że rodzina ma możliwość pokrycia tych wydatków w części, to przy naszym udziale też ten zakup jest możliwy. Pomoc od nas nie jest na zasadzie zwrotu za leki. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Jak wyglądają sprawy finansowe, zabezpieczenia w okresie kalendarzowym 2015 na te podstawowe obowiązki, świadczenia pomocy socjalnej? Czy starcza tych pieniążków? Czy ich brakuje?

 Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Nigdy nie mówiliśmy o braku środków, bo z takim się nie spotkaliśmy. Zawsze wiem czym dysponujemy na cały rok. Staramy się tą pomoc dzielić na dwanaście miesięcy. W taki sposób staramy się nimi dysponować, aby nie zwracać się do Urzędu Gminy o zwiększenie planu w ramach tego zadania. Czasami jeżeli jest taka potrzeba przerzucamy te środki z innych rozdziałów, ale o braku środków nigdy nie mówiliśmy. Nigdy nie było decyzji, która by mówiła, że odmawiamy decyzji ze względu na brak środków. Jeżeli chodzi o same zasiłki celowe na ten rok, to wypłacimy je na ten rok, planu mamy 36 tys. To jest plan roczny i to tak wygląda. Przekazanymi nam środkami staramy się racjonalnie gospodarować, ponieważ wiemy jakim obciążeniem dla budżetu, są też nasze świadczenia. Jeżeli wnioskujemy o tyle przy tworzeniu budżetu, to staramy się tego nie nadszarpywać. 

Radna Anna Kosiak: Czy Wy macie takie rozgraniczenie, kiedy przyznajecie świadczenie na osoby, które nadużywają alkoholu i mają stały jakiś zasiłek od Was i taż nie pracują, bo nie chcą i wolą pić, a osoby, które nie mogą pracować np. bo chorują.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: W przypadku osób nadużywających alkoholu dajemy pomoc rzeczową, to nie jest pomoc finansowa. Finansowa jest do pewnego momentu, kiedy pracownik zobowiązuje do udokumentowania tej pomocy finansowej, a osoba nie jest w stanie udokumentować tych wydatków, bądź też spotykamy się z sytuacją, że była interwencja policji, po spożyciu np. alkoholu, bądź też same widzimy tą osobę po spożyciu przyznajemy wtedy pomoc w formie rzeczowej. Bazujemy tu na naszych marketach. Przyznajemy pomoc rzeczową w formie żywności. Jeżeli jest potrzeba zakupienia np. butli z gazem, to robimy formę rzeczową. Jeżeli jest to zakup leków, to robimy bezpośrednio leki na tą kwotę. To jest forma rzeczowa świadczenia.

Radny Hieronim Adamczyk: Nawiązując trochę do wcześniejszej sprawy i teraz tu obecnej stwierdzam i bym prosił tu jako radny, aby te formalności Urzędnik, pracownik załatwiał trochę szybciej i delikatniej. Jeżeli sprawa wymaga dużego zaangażowania, to mobilizować i przyspieszyć to. Jeżeli miesiąc czasu coś będzie się przeciągać, to dać odpowiedź grzecznie, na piśmie, że jest sprawa w toku, prosimy o cierpliwość. 
 
Kierownik GOPS Katarzyna Górna: W postępowaniu administracyjnym jest zawiadomienie o tym, że sprawa nie zostanie załatwiona w terminie 30 dni i jest podana informacja z uwagi na co. To nie jest tak, że ta sprawa leży u nas dwa mies., bo Pani była informowana z uwagi na co nie jest załatwiona w tym terminie.  

Radny Hieronim Adamczyk: Bo Pani pisze, że 5 maja złożyła wniosek. 10 sierpnia nie otrzymała Pani odpowiedzi i pisze skargę jak to się ma. Czy Pani coś otrzymała w tym czasie z urzędu czy nie? 

Skarżąca: Tak wcześniej otrzymywałam, ale wcześniej wysłałam. Szkoda, że nie zrobiłam tego na ksero. To wszystko powysyłałam do Konina.

Radny Hieronim Adamczyk: Musi Pani pisać prawdę. Nawiązuję do tego, aby to jednak przyspieszać. Panie Wójcie Pani Kierownik bezpośrednio podlega Panu, bo nie załatwieni, czy źle załatwieni petenci, mieszkańcy rzutuje to na działalność całej Gminy, Wójta, samorządu, więc tutaj radziłbym zwrócić uwagę większą, żeby te sprawy były bardziej załatwiane na bieżąco. Odnośnie tych pism, to prosiłbym, aby je szybciej załatwiać, bo później są odwołania i pracy jeszcze więcej Wam przybywa. Denerwują się mieszkańcy. Ucinać to. Musicie wykazać cierpliwość. Musicie pracować, ale i służyć mieszkańcom. Petent powinien maksymalnie wychodzić zadowolony. Jeżeli brakuje pieniędzy, to poczekać dwa tygodnie. Powiedzieć, że porozmawiacie z Wójtem, Panią Skarbnik, że może jakoś dodatkowo się te pieniążki znajdzie, czy się zwiększy ten wydatek. W 2006 – 2010 było multum takich spraw ja Przewodniczyłem Radzie, ja często załatwiałem z Panią Kierownik z Panem Wójtem sprawy takie, które nie docierały już do samorządu. Informowałem Rade o załatwieniu sprawy. Polubownie. Jeżeli jest dobra wola. Szanujmy tych mieszkańców i mieszkanki. Czy ten dochód 565 zł uprawnia Panią? Wspólne gospodarstwo domowe jak to się przekłada?

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Są to osoby wspólnie zamieszkujące i prowadzące to gospodarstwo domowe.

Radny Hieronim Adamczyk:  Czy jeżeli nie pracują, a mogą pracować, czy to się też obciąża.
 
Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Tak tworzą w myśl ustawy rodzinę. Są to dochody wszystkich członków rodziny dzielone przez trzy. W wypadku rodziny Pani Czarneckiej. 

Radny Hieronim Adamczyk:   Czy ten dochód kwalifikuje się do jakiegoś zasiłku?
Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Tak jest to dochód uprawniający tak jak tłumaczyłam przed chwilką, ale to nie jest jedyna przesłanka do tego, aby udzielić pomocy. 
 
Radny Hieronim Adamczyk: Czemu nie podjęła Pani decyzji, że pomożemy Państwu jednorazowo, ale pod warunkiem, tutaj wskazujecie daleko idącą pracę, bo naprawdę nie pozwalają przepisy na to. Jednorazowo, doraźnie w zdarzeniach losowych tutaj należy nasilić tą pomoc. 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Dlaczego nie podjęłam tej decyzji teraz? Bo podjęłam ją wcześniej. Dlatego ja tłumaczyłam, że były postępowania administracyjne już wcześniej i wnioski rozpatrywane wcześniej dotyczące tej rodziny, gdzie mobilizowano do podjęcia pracy i Państwo odmówili podjęcia takiej pracy.

Radny Hieronim Adamczyk: Ale mi chodzi o zasiłek. 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Był przyznany. To jest pierwsza decyzja odmowna. 22 kwietnia była wydawana decyzja z wypłatą 24 kwietnia. 

Radny Hieronim Adamczyk: Te finanse nie są jakieś takie duże, ale doraźnie mi się wydaje, że można to załatwić w miarę polubownie, czy dać drugą szansę ewentualnie. Prosiłbym o takie podejście. Te trzy sprawy w krótkim odstępie czasu. Jedna zaległa. Wszystkie na forum. Coś tutaj nie gra. Apeluje, aby sprawy te załatwiać na bieżąco. Nie wnosić na forum.

Radny Ryszard Świtek: Takie małe pieniądze o jakich mówimy, a w tym samym czasie dziesiątki hektarów ugorów jest w Gminie i nikt na ten temat nie mówi. Kto zapłaci podatek, ile to pieniędzy do budżetu Gminy zostanie wprowadzone. To tak leży od zeszłego roku i chwasty rosną. Do budżetu Gminy nie ma ani złotówki. Jaki wskaźnik jest tej dotacji, zapomogi? Czy my możemy coś Pani C. przyobiecać?

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Szanowna Pani bardzo współczuję sytuacji w jakiej się Pani znalazła. Ja Pani nic nie obiecam, bo ja nie mogę i Ci co Pani tu obiecywali też niewiele mogą. Takie jest prawo. My jako Rada Gminy Orchowo możemy się zająć tylko jednym elementem tej skargi, że ta procedura była przewlekła. Panie były Przewodniczący Rady, czy Pan sobie wyobraża, że ja mógłbym usiąść razem z Panem Wójtem i Panią Kierownik i załatwić bez Państwa wiedzy tą skargę. Nie ma takiej procedury. Gdybym to zrobił złamałbym wszelkie zasady i procedury. Mam nadzieję, że dzisiejsza Komisja pozwoli Pani inaczej spojrzeć na sytuacje. Pani ma zawsze prawo się skarżyć, ale nie skorzystała Pani ze swojego podstawowego prawa do odwołania się co do decyzji o przyznaniu zapomogi. My jako Rada nie możemy nic z tym zrobić. Decyzja należy do GOPS-u. Pani tą decyzje dostała 10 lipca. Pani odwołanie służyło do 24 lipca. Tak mówi prawo. My nie możemy cofnąć tej decyzji jako Rada. My może zastanowić się tutaj tylko nad sprawą przewlekłości tego postępowania. 

Radna Anna Kosiak: Czy Pani Kierownik widzi jakieś wyjście z tej sytuacji. Czy Pani Czarnecka może złożyć ponowny wniosek o jakąś pomoc? Czy Panie potraficie tej Pani jakieś rozwiązanie podsunąć? Spotkać się z tą rodziną i znaleźć wyjście z sytuacji? Dochody tej Pani nie wzrosną w najbliższym czasie i rzeczywiście dochody tej Pani nie wzrosną w najbliższym czasie.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Oczywiście możemy się spotkać i dalej będziemy mobilizować do podjęcia pracy z uwagi na to, że ostatnie postępowania były prowadzone ze względu na odmowę podjęcia pracy. Muszą Państwo zrozumieć, że ja też jestem rozliczana z wydawanych środków. Mogę być rozliczona przez Gminę i mogę być również rozliczona przez Wojewodę. Odnosząc się do wypowiedzi Radnego Adamczyka: jednorazowo, z przymrużeniem oka. Ja przymrużyłam to oko wcześniej i ta pomoc była udzielana mimo odmowy podjęcia zatrudnienia. Przy tym postępowaniu odmówiłam. Ja przyjęłam argumenty rodziny, że nie podejmie pracy w tym miejscu, w tym miejscu, ale do którego razu.

Radna Anna Kosiak: Ja myślę, że jednorazowa pomoc tutaj nie rozwiąże problemu. 100 zł czy 50 zł, to nie jest rozwiązanie. Może spróbujcie jeszcze raz jako pracownicy socjalni spotkać się z rodziną. Może syn zrozumie, że powinien być pomocą, a nie ciężarem dla rodziców. 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Pani skarżąca zauważa, że konkubent jest zarejestrowany w PUP. Przepisy Urzędu Pracy mówią jednoznacznie, że osobą bezrobotną jest osoba gotowa do podjęcia pracy i to już zobowiązuje tą osobę do podjęcia pracy. Z danych PUP w styczniu tego roku ilość mieszkańców zarejestrowana jako osoba bezrobotna na terenie naszej Gminy to 228. Mamy lipiec tych osób jest 156. Wiąże się to z propozycją PUP. Nie stawiają się na wskazane terminy z racji tego, że boją się przedstawienia oferty pracy. 

Skarżąca: Proszę Pani, jeżeli odmówiłby podjęcia pracy, to od razu byłby wyrejestrowany. Nie miałby ubezpieczenia. Niczego. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Ja bym Pani podziękował. Na Sesji będzie podjęta decyzja i odpowiedź. Zarządzam przerwę. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Musimy teraz skargę Pani Czarneckiej zaopiniować. 
Radny Hieronim Adamczyk: Ja bym wnioskował, aby Pan Radca Prawny się do tego ustosunkował do Sesji i aby napisał uzasadnienie w którym byłoby wszystko zawarte. Czy w myśl ust. o samorządzie rozpatrując tą skargę, czy ona jest zasadna, czy niezasadna, czy jest w naszej kompetencji, co jest w naszej kompetencji, czy nie jest w naszej kompetencji, to co jest w naszej kompetencji czy jest zasadne, aby ją uznać lub nie uznać.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Skargi na kierowników jednostek organizacyjnych są obowiązkiem rozpatrywania rady, więc tutaj nie potrzebujemy się zapytać radcy prawnego, bo my wiemy. Nie sądzę, aby radca prawny wypowiedział się o zasadności skargi lub jej niezasadności. Ja prosiłbym, abyśmy w formie wniosku przegłosowali: czy skarga jest zasadna, czy jest niezasadna. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Pani złożyła wniosek 5 maja w dokumentacji, którą mamy od GOPSu pierwsze zawiadomienie jest z 1 lipca, to są praktyczni dwa mies. Czy w tym czasie Pani skarżąca jakąś odpowiedź otrzymywała w piśmie od GOPSu.

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Takie samo zawiadomienie o przedłużeniu postępowania wysyłałam wcześniej o jeden mies., to o którym Pan mówi to kolejne. Pani otrzymała dwa zawiadomienia o przedłużeniu się terminu wydania decyzji. Pierwsze było z 29 maja, gdzie wydłużono postępowanie do 5 lipca, drugie było z dnia 1 lipca, gdzie wydłużono postępowanie do 5 sierpnia. Przed upływem mies. Pani została poinformowana, że nie zostanie sprawa załatwiona w terminie mies. Nie mogę udostępnić tych dokumentów, gdyż są one po części postępowaniem administracyjnym. Komisja Rewizyjna ma również ograniczone możliwości uzyskiwania danych. 

Radny Hieronim Adamczyk: Nie szafujmy tymi danymi. Jeśli utajni posiedzenie Komisja ma prawo do wszystkich danych. Nawet Komisja ta tutaj, jeśli utajni posiedzenie ma prawo do wszystkich danych. 

Kierownik GOPS Katarzyna Górna: Za zgodą osób zainteresowanych objętych postępowaniem administracyjnym. 

Radny Hieronim Adamczyk: Więc nie mówi się, że nie wolno. Tylko wnioskuje się, czy można udostępnić. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Wysłuchaliśmy Pani Skarżącej oraz Panią Kierownik. Pani dostała odpowiedź. GOPS ma określone przepisy. Nie byłoby problemu, gdyby Pani wniosła odwołanie, a nie skargę. Jakakolwiek Komisja tego nie rozwiąże.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: My jako radni nie możemy rozpatrzeć decyzji, czy jest zasadna, czy nie, a jedynie możemy rozpatrzeć przewlekłość postępowania. Ja bym postawił wniosek, że skoro pierwsza odpowiedź była 29 maja zgodnie z art. 35 GOPS zmieścił się w czasie, czyli skarga jest bezzasadna. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Nie było możliwości technicznej dostarczenia Pani C. wniosku dzisiaj, ja się zobowiązałem, że wniosek nowy będzie dostarczony Pani i to jest moje zobowiązanie. Ona ma zawsze prawo złożenia nowego wniosku, ale dziś już będzie wiedziała, gdzie od decyzji GOPSu się odwołać. Nie do Rady Gminy, a do SKO. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Kto z Państwa radnych jest za uznaniem wniosku za bezzasadny, kto jest przeciw, kto się wstrzymał?

Wyniki głosowania:
11 Radnych za uznaniem skargi za bezzasadną, 1 głos przeciwny, 1 głos wstrzymujących się. W obecności 13 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.

Ad. pkt 6) Przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Z tego co wiem w szkołach Niepublicznych były przeprowadzane w okresie wakacji remonty, a w szkole w Orchowie nie. 
 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Nie ma Pani Dyrektor, Pani Wice Dyrektor przechodzimy więc do następnego punktu. Dopiero trzy dni temu wpłynął od Pani Dyrektor wniosek o remont tarasu przedszkola.

Radny Ryszard Świtek: Kiedy było wysyłane zaproszenie.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Ja podpisywałem we wtorek tydzień temu, a w środę dostała.

Ad. pkt 7) Dożynki powiatowe - informacje.

Referent ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak: Odbyły się do tej pory trzy spotkania ze Starostą i przedstawicielami starostwa. 80 procent prac związanych z przygotowaniem dożynek zostało już wykonanych. O 13:30 Ks. Mariusz Koronowski będzie odprawiał mszę św. na Orchowie Górnym. Są różne atrakcje, występy, są odznaczeni, są nagrody dla słupeckiego rolnika roku, będą też zasłużeni dla rolnictwa. Jest ich pięciu. Konkursy, występy: „Złotej jesieni”, młodzieży, stowarzyszeń. Będzie występował super talent Maciej Krystkowiak. Główna gwiazda wieczoru to zespół disco polo „Maxel”. Przewidujemy fajerwerki, zabawę taneczną z udziałem Dj-a. Na godz. 24:00 planowane jest zakończenie dożynek.

Radny Ryszard Świtek: Kto zgłosił rolników do wyróżnienia.

Referent ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak: Starosta na pierwszym spotkaniu skierował pytanie, że Pan Wójt ze mną, bo zajmuje się rolnictwem mamy wyznaczyć osoby z terenu Gminy, które mogą taki honor przyjąć. Dostaję się to raz w życiu. My podjęliśmy taką decyzję. Przekazaliśmy ją do Starostwa, a Starostwo do Ministerstwa.  

Radny Ryszard Świtek: Mam obawy, że to było na zasadzie kum kuma popiera. 

Referent ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak: Proszę się nie obawiać, to nie było na zasadzie kum kuma.

Zastępca Wójta omówił najważniejsze sprawy dotyczące infrastruktury dożynek. 

Radny Ryszard Świtek: Jak będą wyglądały dekoracje, akcenty żniwne. Nie dalej jak wczoraj rozmawiałem z Panią Sołtys Różanny, to ona nic nie wie. 

Referent ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak: Uzgodniliśmy wcześniej ze Starostwem, że jeżeli pójdzie wcześniej Korowód z Górnego Orchowa do boiska, to jest 1 km 100 m dokładnie, to trasa będzie ustrojona. Było przedstawione wszystkim Sołtysom, że mogą w swoich sołectwach zrobić rozpoznanie, czy dane Sołectwo chce wystroić tą trasę. Do chwili obecnej zgłosiły się cztery Sołectwa w tym Różanna. Pani Teresa jest zorientowana. Nie zna jeszcze swojego miejsca, ale to zostanie później wylosowane. Chodzi o to, aby ta trasa niewielkim nakładem została ładnie przystrojona. Fajnie jest jak Pan Radny wspomniał przy każdej miejscowości zrobić dekoracje, ale tego korowód i goście nie zobaczą. 

Radny Ryszard Świtek: Wnoszę o to, aby wszyscy urzędnicy w Gminie nosili identyfikatory z imieniem, nazwiskiem, tytułem naukowym, funkcją biurową. 

Radny Ryszard Szczepański: W programie nie widzę wręczenia nagród za zawody wędkarskie na głównej imprezie. 

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz: Program, który macie jest programem ramowym. Szczegóły konferansjerki dopracowuje Pan Paweł po powrocie skontaktuje się z Panem i przekaże dokładną informację. Na pewno będzie to po godz. 16-tej. 

Radny Ryszard Świtek: Czy będą wieńce dożynkowe z każdego sołectwa?

 Referent ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak: Przy okazji dożynek jest zawsze jeden wieniec od Gminy Orchowo. Jest jeden główny wieniec i siedem innych od pozostałych gmin. W tamtym roku nasz wieniec wygrał.

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz: Panie Ryszardzie w tym roku też będą osoby potrzebne do niesienia wieńca. Potrzebujemy osiem osób do niesienia wieńców. Zgłoszenia przyjmuje Pani Dorota. Potrzebujemy też dziewięć os. do niesienia drzewców. Będą one też poproszone o roznoszenie chleba na boisku. Podczas dożynek będzie loteria fantowa. Sołtysi byli o tym informowani. Chciałabym poprosić radnych oraz wszystkich chętnych o przekazania artykułów, towarów na fanty.

Radny Ryszard Świtek: W Różannie wichura przewróciła drzewo. Niech to drzewo, ta kłoda co to została, co leży na rowie, niech to będzie fant w dożynkach. W Różannie leży to na moim polu. Reszta została zabrana za zgodą, ale teraz ta reszta niech Dyrektor Zarządu Wojewódzkiego Dróg w Koninie zezwoli. Niech to będzie jeden z fantów. 

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:

1) w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Słupeckiego w realizacji zadania polegającego na przebudowie drogi powiatowej 3030P - druk 48

Wójt Gminy Jacek Misztal: Chodzi o chodnik w Bielsku między 700 a 800 m. My ze swej strony jako Gmina zaproponowaliśmy robociznę, czyli nasi pracownicy, a Powiat materiał. Po uchwaleniu tej uchwały jeszcze będzie umowa, którą też można przedstawić radzie odnośnie szczegółów. Nie dajemy pieniędzy tylko robociznę, a Powiat daje materiały. 

Radny Stanisław Zawada: Od którego miejsca to będzie robione? 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: To będzie określone w umowie. 

Radny Ryszard Świtek: Jestem całym sercem za. Tak zrobić, aby zmobilizować pracowników i zrobić to jak najszybciej.

Radna Alicja Bartz: Dziękuję za wsparcie. Chciałabym tu zaznaczyć i dodać, że my jako mieszkańcy Sołectwa Bielsko pomożemy  pracownikom Urzędu Gminy w wykonywaniu tych prac, aby do zimy to nie trwało. 

Radny Zenon Czwójdak: Popieram wniosek Pana Świtka.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pani Radna czy na tą przebudowę jest już projekt? 

Radna Alicja Bartz: Chyba tak. Ja go nie widziałam. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Tu piszą, że nie mają jeszcze projektu patrząc na to. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: 700 m to nie jest dwa tygodnie pracy naszymi pracownikami. Nas najbardziej interesuje budżet Gminy i realizacja budżetu Gminy: inwestycji Gminnych i prac wykonywanych w ramach funduszu sołeckiego. Ja rozmawiałem dzisiaj z pracownikami. Od pewnego momentu wpada tyle prac i żeby nie było tak, że 31 grudnia ktoś zarzuci Wójtowi, że nie wykonał pewnych rzeczy związanych z budżetem Gminy. Tą uchwałę oczywiście trzeba podjąć, bo skoro chcą przekazać to jak najbardziej niech przekazują. Tylko przy podpisywaniu umowy, która będzie następstwem tej uchwały w kwestii wykonania, terminu wykonania, nadzoru nad wykonaniem, kwestii, że kostka brukowa, to nie wszystko już mówię, że w roku 2015 nie jesteśmy w stanie tego wykonać, bo w październiku, czy listopadzie mogą przyjść mrozy. Nikt nie będzie budował, czy remontował chodnika powyżej minus 5°C. Kilku pracowników z końcem września mi odchodzi. Nie ma w budżecie Gminy pieniędzy na to, aby kolejnych zatrudnić. Kolejnych jeżeli si zatrudnić, to praca przy tak niskich temp., to chyba tylko odrzucanie śniegu, jeżeli będzie. Mamy jeszcze chodnik na ul XXX-lecia prawie cały do wykonania, kawałeczek chodniczka w Skubarczewie przy świetlicy oraz rozbudowę świetlicy w Orchówku. Jest jeszcze inwestycja w Myślątkowie. Są to 4 główne inwestycje. Nie mówiąc jeszcze o wodociągowo – kanalizacyjnych.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeżeli chodzi o kanalizację w Różannie, to w czwartek wchodzimy. W zeszłym tyg. tam 2 pracowników robiło ogrodzenie przy szkole. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: W § 1 pkt 3 uchwały może dopisać tam jeszcze rok 2016 i będziemy mieli po prostu zabezpieczenie. 

Radna Alicja Bartz: Czy jeżeli zapiszemy w uchwale wykonanie w roku 2016, czy materiały te zostaną nadal przekazane?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja dowiem się do Sesji czy może być taki zapis. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Są propozycje zmian. Głosowanie odkładamy do Sesji. 

2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 - druk 49

Skarbik Gminy Anna Błaszczyk: Dochody budżetu  zwiększa się o kwotę 80 390, 39 zł w tym o część oświatowej subwencji ogólnej, subwencja ogólna dla Gmin. Jest to zwiększenie z przeznaczeniem na wyposażenie gabinetów profilaktyki zdrowotnej w szkołach. Dalej dotacje celowe na realizację zadań z zakresu adm. rządowej, są to dotacje celowe na zakup podręczników dla uczniów klas I, II i IV Szkoły Podstawowej. Dotacja od Wojewody na zakup podr. dla I klas Gimnazjum. Rozdział zadnia do realizacji z uczniami niepełnosprawnymi. Dotacje celowe na realizację zadań z zakresu adm. rządowej jest to zwiększenie dla uczniów niepełnosprawnych ze szkół podstawowych na zakup podręczników. Kolejno zwiększenie dla ŚDS-u w Słowikowie w związku ze zwiększeniem pobytu jednego uczestnika za okres od października do grudnia 2015 r. Rozdział zasiłki stałe, dotacje celowe na realizację zadań własnych jednostek samorządu terytorialnego jest to zwiększenie na zatrudnienie asystenta rodziny. Dalej dotacje celowe na realizację zadań własnych jednostek samorządu terytorialnego jest to kwota na opłacenie składek zdrowotnych. Zwiększenie od Wojewody na wypłatę zasiłków stałych. Po stronie wydatków mamy kwotę 85 890, 39 zł i tak w rozdziale szkoły podstawowe § dotacje podmiotowe zwiększenie na wyposażenie gabinetu profilaktyki zdrowotnej w szkołach, które są prowadzone przez Stowarzyszenia. Z tej kwoty skorzystają następujące szkoły: Różanna, Bielsko oraz Słowikowo. Rozdział szkoły podstawowe § dotacje celowe, zwiększenie z przeznaczeniem na zakup podręczników dla klas I, II i IV Szkoły Podstawowej, które są prowadzone przez Stowarzyszenia. Rozdział szkoły podstawowe, zakup materiałów są to koszty pośrednie związane z zakupem podręczników. Rozdział szkoły podstawowe zwiększenie dla SP w Orchowie na wyposażenie gabinetów profilaktyki zdrowotnej. Rozdział szkoły podstawowe zakup pomocy dydaktycznych. Jest to zakup podręczników dla klas I, II i IV Szkoły Podstawowej w Orchowie. Rozdział Gimnazja, dotacja celowa jest to zwiększenie dla Gimnazjów prowadzonych przez Stowarzyszenie na zakup podr. dla uczniów klas I Gimnazjum oraz koszty zakupu tych podręczników. Dotacja celowa, zwiększenie dla Niepublicznej Szkoły w Słowikowie na zakup podręczników dla uczniów niepełnosprawnych. Rozdział ŚDS w Słowikowie płace, zakup materiałów zwiększenie o dotację, która wpłynęła dla ŚDS w Słowikowie od Wojewody. Rozdział wsparcie rodziny, są to składki na ZUS, § Fundusz Pracy zwiększenie, wynagrodzenie bezosobowe zwiększenie z przeznaczeniem na zatrudnienie asystenta rodziny. Zwiększenie z przeznaczeniem na składki na ubezp. zdrowotne. Rozdział zasiłki stałe, świadczenie społeczne zwiększenie w związku z dotacją od Wojewody. Rozdział świetlice są to inwestycje z przeznaczeniem na zagospodarowanie tereny wokół wietlicy wiejskiej w miejscowości Osówiec. Zmniejsza się wydatki budżetu: zakup materiałów, świetlice. Zmiany te wynikają ze zmian wprowadzonych w Funduszach Sołeckich Sołectwa Osówiec oraz Orchowo. Sołectwo Orchowo wprowadziło nowe zadanie, które nazywa się zakup glebogryzarki. 

Radny Ryszard Świtek: Ten asystent rodziny, kto to będzie, jak to zostanie wyłonione?

Skarbik Gminy Anna Błaszczyk: Funkcja asystenta rodziny została wprowadzona na podstawie ustawy o pomocy społecznej. Zadanie to prowadzi GOPS w Orchowie. Temat ten przewijał się od 2 lat. Wcześniej nie mieliśmy na to środków, bo też z własnych środków mamy 15 tys. zł przeznaczone na tę osobę. Dostaliśmy dofinansowanie. Ta osoba jest zatrudniona od 1 sierpnia 2015 r. Praca ta polega na współpracy z rodzinami z problemami. 

Radny Hieronim Adamczyk: Czy już był asystent taki? 

Skarbik Gminy Anna Błaszczyk: Nie. Planowaliśmy zatrudnienie asystenta od półrocza, ale przedłużył się termin, więc od 1 sierpnia. Było to odkładane przez Gminy. Teraz już musi zostać zatrudniony. Jest to praca w terenie. 

Radny Hieronim Adamczyk: Na czym polega działanie przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom w Gminie?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja poproszę Panią Górną, to wyjaśni wszystko na Sesji. 

Skarbik Gminy Anna Błaszczyk: W aneksie zwiększa się dochody o 11 264 zł. Wpłynęła dotacja celowa od Wojewody z przeznaczeniem na opłacenie specjalistycznej usługi opiekuńczej dla osób z zaburzeniami psychicznymi w miejscu zamieszkania. Po stronie wydatków, wydatki inwestycyjne zmniejsza się na inwestycji: budowa sieci wodociągowej Myślątkowo – Bielsko oraz rekultywacja składowiska śmieci w miejscowości Skubarczewo. Ta rekultywacja jest przeprowadzona w 50 % przez Zakład Gospodarki Komunalnej w Koninie. W związku z tym, że został wybrany wykonawca konieczne było okazało się, że muszą zostać dokonane zmiany w projekcie rekultywacji. Po stronie wydatków zakup usług pozostałych: zwiększenie o dotację celową przekazaną przez Wojewodę z przeznaczeniem na opłacenie specjalistycznej usługi opiekuńczej dla osób z zaburzeniami psychicznymi w miejscu zamieszkania.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Skoro nie ma więcej pytań przechodzimy do opiniowania: najpierw aneksu, potem projektu uchwały budżetowej. 

Aneks do budżetu – wyniki głosowania:

13 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 13 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.

Uchwała budżetowa – wyniki głosowania

12 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 12 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.

3) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 - druk 50

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2015 – 2028 wynikają z wcześniej przedstawionych zmian w projekcie budżetu na rok 2015. Zmiany te dotyczą kolumny roku 2015. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Czy są jakieś pytania odnośnie prognozy finansowej na lata 2015 – 2028?

Wyniki głosowania:
12 Radnych za, brak głosów przeciwnych, brak głosów wstrzymujących się. W obecności 12 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.

4) w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk 51

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: odczytał wniosek Wójta Gminy Orchowo kierowany do Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Chciałbym przedstawić Państwu uchwałę odnośnie stawek za wodę oraz za ścieki. Dostaliście Państwo kalkulacje na jakiej podstawie stawki są tu przedstawione. Po wyliczeniach Pani Skarbnik i uwzględnieniu wszystkich kosztów wyprodukowania kubika wody na które się składa obsługa hydroforni, pracownik, koszty energii, amortyzacja stawki za wodę pozostaną na tym samym poziomie. Jeśli chodzi o stawki za ścieki na dzień dzisiejszy koszt oczyszczenia kubika ścieków wychodzi: 7, 16 zł. Podwyższamy opłatę za ścieki o 10 gr. Dodatkowo dołożyłem jeszcze do zbiorowego odprowadzania ścieków w pkt 2 uchwały ścieki dowożone spoza terenu Gminy Orchowo na poziomie 7,16 zł. Taki jaki jest rzeczywisty koszt oczyszczenia tych ścieków. Na Sesji szczegółowo powiem o kanalizacji, zaopatrzeniu mieszkańców w wodę oraz o wykonanych przyłączach.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Czy są jakieś pytania odnośnie tej uchwały? Skoro nie ma, to głosujemy.

Wyniki głosowania:
11 Radnych za, brak głosów przeciwnych, 1 głos wstrzymujący się. W obecności 12 Radnych.
OPINIA POZYTYWNA.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Wpłynął tutaj wniosek Stowarzyszenia Kulturalno – Oświatowego w Bielsku z Edukacją w Przyszłość z prośbą o pozostawienie dowozu dzieci od 1 września 2015 r. bez zmian. 

Radny Ryszard Świtek: Mało to eleganckie, że Dyrektor, czy Prezes Stowarzyszenia z Bielska pisze takie pismo. Mogłaby się pofatygować osobiście.
 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Bo tu chodzi o dowóz z terenu Gminy Orchowo, a Różanna dowozi dzieci spoza terenu Gminy. 

Radny Ryszard Szczepański: W zeszłym roku temat dowozów również był poruszany. Była umowa między Wójtem Gminy Orchowo, Radą, a Stowarzyszeniem, że ten rok dotujemy. Rok szkolny się praktycznie skończył. Teraz pozostaje pytanie, co z tym dalej.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: W zeszłym roku faktycznie była podjęta uchwała. To jest związane też z tą kontrolą NIK-u. Nie wykryła ta Pani, że my dowozimy. Ona się w ogóle o to nie pytała. Chcemy robić to według prawa, a w sumie nie powinniśmy dowozić. 
Radna Alicja Bartz: Prawo jest prawem, które oczywiście trzeba przestrzegać, ale ono często za życiem nie nadążą. Na terenie naszej Gminy powstały szkoły stowarzyszeniowe i powinniśmy im pomagać. Może niech wszystkie szkoły z terenu Gminy będą Stowarzyszeniami. Dlaczego jedne dzieci traktowane są lepiej. 

Radna Anna Kosiak: jaki to był  koszt roczny? Ma Pani wyliczenia? 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Do Bielska dzieci były dowożone w ten sposób, że kiedy autobus szkolny wracał do Bielska, to zabierał przy okazji dzieci z Linówca i Mlecz, bo to chodzi o te 2 miejscowości. Nie mam takiego przelicznika. Do Słowikowa również były dowożone dzieci z terenu całej Gminy. Budżet na dowozy jest opracowany na cały rok. 

Radna Anna Kosiak: Możemy się spodziewać, że niedługo Słowikowo wystąpi o dowozy. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Wystąpiłem o opinię prawną w tej sprawie. Ja jestem jak najbardziej za. Jeżeli nie w ten sposób, to można pomóc Stowarzyszeniu w inny sposób zgodny z przepisami. 

Radny Hieronim Adamczyk: Różanna nie potrzebuje. Dobrze sobie radzi. Proszę to też wziąć pod rozwagę. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał pismo Pana Grzelachowskiego Zbigniewa w sprawie kanalizacji. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Sprawa ta ciągnie się już kilka lat.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Jest to własność prywatna. Są tam 3 rodziny. Pan, który to napisał wynika z tego, że za wszystkich płaci. Muszę zrobić analizę ile kosztowałoby doprowadzenie tam kanalizacji i czy w ogóle jest to możliwe. Drugi sposób to jest każdy ma swoje szambo.  

Radna Anna Kosiak: Z tego co wiem mieszkańcy Ci mają mieszkania wykupione na własność i przyporządkowany też jakiś odcinek ziemi.  Czy Gmina ma możliwość egzekwowania, ażeby się mieszkańcy rachunkiem okazali za wywóz ścieków. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Pewne możliwości ma. 

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski: Tam jest sprawa troszeczkę bardziej skomplikowana. Mimo, że oni te mieszkania wykupili, to kolej płaci za nich za wodę.  Tam jest jeden główny licznik i my jako Gmina obciążamy kolej i kolej płaci za wodę. Ten Pan założył sobie podlicznik w swoim mieszkaniu, gdybyśmy my odebrali im te podliczniki wszystkie kolej musiałaby nam wypowiedzieć najpierw umowę, że oni nie będą już płacić. My byśmy te podliczniki odebrali. Zlikwidowali główny licznik, ale co ingerujemy wtedy w wewnętrzną instalacją tego budynku. Jest to instalacja stara. Jeżeli odbieramy im te podliczniki w mieszkaniach, to automatycznie przejmujemy tą instalacje. Tą sprawę powinna załatwić kolej. 

Radna Anna Kosiak: Moja sugestia, aby zwrócić się do kolei w sprawie ustanowienia zarządcy budynku. 

Radny Ryszard Szcepański: Ja już wcześniej zgłaszałem usunięcie odrostów rosnących przy drodze z Osówca. Czy jest Panu coś wiadomo o Osówieckim bloku.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Na razie sprawa utknęła w miejscu. Jeżeli znalazłby się kupiec Agencja zeszłaby z ceny. 

Radny Ryszard Szcepański: Sołtys zwrócił się z prośbą do Agencji, aby wykosiła trawę przy bloku w Osówcu. Dostał odpowiedź odmowną. Prośba o ponowienie wniosku. 

Ad. pkt 10) Zakończenie.
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