Protokół nr 8/15
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu
z dnia 22 września 2015 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 14.00 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 11 członków Komisji. Brak radnych: Alicji Bartz, Ireny Mielcarek, Andrzeja Tomaszewskiego.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał proponowany porządek obrad. 

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek, aby do porządku obrad dodać punkt: 9 rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 54,
1. w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 55.
Do Radnych dołącza Radna Irena Mielcarek.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa poddał pod głosowanie wniosek Wójta Gminy Orchowo o dodatnie do porządku obrad punktu rozpatrzenie i podjęcie uchwał: w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015, w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 – 2028.

Wyniki głosowania nad wnioskiem: 12 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych.

Wyniki głosowania nad całym porządkiem obrad: 12 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych.

Porządek obrad po zmianach wygląda następująco:

1.   Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Przyjęcie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu: nr 7/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 sierpnia 2015 r. 
5.   Gospodarka gruntami ANR.
6.   Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.
7.   Informacje dotyczące funkcjonowania Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie oraz Biblioteki Publicznej w Orchowie, jej filii w Bielsku oraz ich planów pracy na 2016 r.
8.   Propozycje do tworzenia prowizorium budżetowego na 2016 r.
9.  Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 54,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 55.
10.  Wnioski i sprawy bieżące.
11. Zakończenie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu: nr 7/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 sierpnia 2015r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu Radnych w Biurze Rady Gminy i Radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 

Protokół nr 7/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 sierpnia 2015 r. został przyjęty przy 12 głosach „za”, 0 głosów „ przeciwnych” , 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 członków Komisji Wspólnej.  

Ad. pkt 5) Gospodarka gruntami ANR.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mógłby nam Pan przedstawić jak wygląda zagospodarowanie gruntów, które są we władaniu ANR na terenie Gminy Orchowo i jakie są perspektywy na najbliższe lata. 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Jeśli chodzi o grunty położone w Gminie Orchowo mam takie informacje jak: prognoza sprzedaży w miesiącu listopadzie, bądź grudniu 110 ha położonych w miejscowości Osówiec, które są w ponownej wycenie. Jest ona zaplanowana, ale nie wiadomo, czy będzie miała miejsce, ponieważ to wszystko zależy od rodzaju przetargu jaki będzie organizowany. Czy to będzie przetarg jak ostatnio, który nie udał się zbytnio. To jest obszar 100 ha, prawie 111 ha, który zamierzamy przygotować do sprzedaży w tym roku, albo na początku następnego. Najpóźniej w pierwszym kwartale następnego roku. Jeśli chodzi o perspektywę dalszą, to jest obiekt rolny Różanna. Tutaj mamy taką sytuację, że jest pow. dzierżawy 951 ha i ten obiekt odmówił wydania tych wymaganych 30 % powierzchni gruntów w ramach wyłączeń na podstawie ustawy nowelizowanej w 2011 r. i tutaj jest taka sytuacja, że umowa kończy się 31 maja 2020 r. Tutaj umowa zostanie rozwiązana definitywnie w związku z tym, że Ci dzierżawcy nie zgodzili się na wyłączenie tych 30 %. Od 1 stycznia 2016 r. ma wejść w życie nowa ustawa o kształtowaniu ustroju rolnego, która dość mocno zmieni: funkcjonowanie, pracę Agencji, sposób sprzedaży gruntów. Ta sprzedaż będzie miała głównie miejsce dla rolników indywidualnych. Po to, aby wesprzeć także mniejsze gospodarstwa. Areał, który będzie nabywany przez rolników, to będzie maksymalnie 300 ha, nie będzie można przekroczyć tego areału, nawet jak się odsprzeda te grunty. Mają być obostrzenia związane ze spadkobiercami. Mają oni zostać pozbawieni prawa nabycia tych gruntów w ramach pierwszeństwa. Dużo zmian nas czeka. W związku z tym jest też dużo niewiadomych dot. rozdysponowania tych gruntów w przyszłości. Agencja jednak idzie w kierunku dzierżawy tych gruntów, aby ta ziemia pozostała w zasobie Skarbu Państwa. Nie sądzę, aby Ci spadkobiercy osób, którym te ziemie zabrano po wojnie, to odpuścili. 

Radny Ryszard Szczepański: ANR, czyli interesuje ją też blok w Osówcu? Ten nieszczęsny blok po pierwsze zarósł chwastami i już parę pism poszło. Jedno m.in. pismo poszło Sołtys zredagował, wysłał i dostał taką fajną odpowiedź, że Agencja bardzo oszczędny tryb prowadzi, a za Wólką zostawiacie 110 ha, które zarasta tak jak nasz blok, to ja nie wierzę, że Wy oszczędzacie. 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Ja rozumiem, że ma Pan tu uwagi odnośnie tego zachwaszczenia. 

Radny Ryszard Szczepański: Mi chodzi o to odchwaszczenie, abyście znowu nie przyjechali w grudniu, czy w styczniu jak poprzedniego roku tak było. A tam proszę Pana barszcz Sosnowskiego zaczął się pojawiać już. My to wykosiliśmy sami, ale przyjdzie taki moment i będziecie musieli przyjechać na siłę, bo ktoś Was do tego zmusi. 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Rozumiem. Będę miał to na uwadze. 

Radny Ryszard Szczepański: Tam w pobliżu został plac zabaw usytuowany, aby ktoś tam się nie wpakował, ponieważ to jest Wasze.

Radny Stanisław Zawada: Ile było planowanych przetargów na te 110 ha? Ile się odbyło? Dlaczego tak, to się wszystko ciągnie?

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Przeciąga się to dlatego, że obowiązują nas pewne wytyczne. Operat sporządzany do wyceny gruntów ma swoją ważność. Jeżeli rolnicy sobie nawzajem przeszkadzali poprzez donoszenie, powodowało to, że nie mieliśmy ochoty tego kontynuować, bo były duże protesty, problemy i ta wycena niestety w między czasie utraciła ważność. Należy tą wycenę na nowo sporządzić. Oczekujemy na otrzymanie nowej wyceny i bezzwłocznie będziemy kontynuować procedurę sprzedaży tych gruntów.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Chciałbym nawiązać do wypowiedzi Pana Ryszarda odnośnie tego 18 rodzinnego bloku w Osówcu. Potwierdzam, że jest to niegospodarność Agencji w kraju w którym brakuje mieszkań pozostawienie takiego budynku prawie, że zamkniętego. Ta sprawa ciągnie się już prawie 20 lat i chyba ktoś powinien za to odpowiedzieć. To tak leży. Druga sprawa, są to budynki administracyjne na Suszewie. Prawa strona. Niech Pan jedzie, to Pan zobaczy. Przecież to można było sprzedać. Dzisiaj jest, to ruina. My chcemy mówić tu o jakiejś gospodarności. Prezes podpisuje takie lakoniczne pisma. Grunty leżały 5, 6 klasa na Orchówku trzeba było przekazać nadleśnictwu po to, aby ono je zagospodarowało poprzez zalesienie z pieniędzy unijnych, ale nie każdy chciał postawić na swoim. Nie mówię, że to Pan, tylko władza w Poznaniu zawala sprawę. 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Mogę tylko ubolewać, że tak wygląda współpraca między samorządem, a Agencją.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: To trzeba było za jakieś pieniądze sprzedać, a to się zawali za 5 lat. 

Radny Ryszard Świtek: Widzę, że przysłali najmłodszego przedstawiciela Agencji. Przetarg się nie udał. Jakieś były zawirowania no, ale chwasty rosną. Czy to złotówka do Urzędu Gminy wpłynęła z tego? Żadna chyba. Zostawię te chwasty, a wrócę do tych spadkobierców. Ilu ich jest 70 lat po wojnie i na jaki areał? Sam byłem świadkiem za poprzedniego Wójta. Niektórzy Ci spadkobiercy stawali w Gminie przed Wójtem poprzednim. Ściągali świadków dla uwiarygodnienia tych swoich zeznań. To co z tą Różanną będzie? Taka ładna nazwa Różpol. Najpierw byli jedni dzierżawcy po tych PGR-ach, potem kolejni. Ja jestem z Różanny, to jak wrócę do swoich, to co ja mam powiedzieć?

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Kwestia wyłączeń 30 % polegała na tym, że dzierżawca, który jest umową z Agencją związany miał oddać 
30 % przedmiotu tej dzierżawy na rzecz rolników indywidualnych mieszkających na tym terenie. Warunkiem  wydania tych 30 % była możliwość nabycia również przez niego gruntów w ramach pierwszeństwa oraz oczywiście możliwość kontynuacji tej dzierżawy. W momencie, gdy się nie zgodził na oddanie tych 30 % skutkuje tym, że umowa z nim zawarta jest ważna do terminu, do którego ona obowiązuje. W tym momencie, kiedy ona się kończy on już nie ma prawa jej przedłużyć, ani nie ma prawa nabyć tych gruntów. Dlatego do 2020 r. będzie o trwało, bo ta umowa była zawarta na tyle lat. Agencja z nim wcześnie tej umowy nie zerwie. Tylko będziemy oczekiwać do momentu, aż ona wygaśnie. W tedy grunty wrócą do zasobu i my dalej będziemy je rozdysponowywać. 

Radny Ryszard Świtek: Co z tymi spadkobiercami? W jakich miejscowościach? 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Ja nie jestem w stanie Panu na to pytanie odpowiedzieć dlatego, że dokładnie tego areału nie znam. Każda nieruchomość jest badana przez geodetę tzw. badania stanu prawnego nieruchomości. Sprawdza się księgi wieczyste, mapy itd. Jest to długi proces. W tedy wychodzi ten majątek ziemski, którym władał ten poprzedni właściciel ziemski. Na tej podstawie my dokładnie w Agencji wiemy, czy ten areał u nas w zasobie jest objęty roszczeniem, czy nie. Województwo Wielkopolskie jest najbardziej roszczeniowym oddziałem w Polsce. Z informacji, które posiadam ok. 85 % do nawet 90 % powierzchni zasobu ANR objęta jest roszczeniem, czyli zostało to zabrane ludziom po wojnie, a dlatego, że w województwie Wielkopolskim zabierano wszystkim nieruchomości powyżej 100 ha. Tak samo jest w Kujawsko – Pomorskim. Mam tu na myśli teren Bydgoszczy. 

Radny Stanisław Zawada: W Orchowie ile by tego było na terenie Gminy?

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Nie odpowiem na to pytanie. Nie znam wszystkich tzw. PGR-ów. 

Radna Irena Mielcarek: Linówiec, Osówiec i Mlecze.

Radny Ryszard Świtek: Czy Ci spadkobiercy, to są Polacy, czy też są innej narodowości? 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Trudno mi jest odpowiedzieć na to pytanie. My sprzedajemy nieruchomości poprzez otrzymanie dokumentacji.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Rozumiem, że 110 ha jest do sprzedania. Spodziewacie się z tego uzyskać 6, 7 mln zł podejrzewam. Czy jest możliwa taka sytuacja, że z tej sumy 2 mln zł wkładacie w blok. Remontujecie ten blok. Sprzedajecie mieszkania. Macie z powrotem tą samą sumę i macie problem z głowy. Może Pan przekazać Prezesowi taką informację? 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Mogę Dyrektorowi. 

Radny Ryszard Szczepański: Ja jeszcze Panu podpowiem, aby było ciekawiej ja obsługuję kotłownię w Osówcu i Prezes wyraża zgodę na podłączenie centralnego i wody do Spółdzielni w Osówcu, bo ja już na ten temat rozmawiałem.

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Skoro jest tam Spółdzielnia, to może zawnioskujcie o przekazanie Spółdzielni tych mieszkań.

Radny Ryszard Szczepański: Ale nie w takim stanie. Jak Pan Wójt powiedział w takim stanie tak. Zdarzyło się, że w ostatnim czasie, żeście dużo mieszkań przekazali. Chwała Wam za to, bo były te mieszkania wyremontowane. Dachy porobione. Oddane mieszkania tak jak powinny wyglądać. Myślę, że Pan Wójt dał tu bardzo dobrą propozycję, aby pieniądze z tego terenu włożyć tutaj.

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Tutaj niestety nie jestem adresatem tej propozycji. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ale zawsze można próbować. Może wspólnymi siłami w końcu się uda.

Radny Ryszard Szczepański: A ja się pytam w Różannie te małe działki wzdłuż drogi zarosły chwastami. Czy nie dałoby się tych małych działek sprzedać ludziom za symboliczną złotówkę? Wtedy byłby właściciel i od niego można byłoby żądać tego uporządkowania na takiej małej działce. Bo w historii tak patrząc, kiedy Agencja decydowała, żeby na boisko przekazać hektar mniejszy, czy trochę większy, to też się ciągnęło latami. 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: My mamy obowiązek sprzedać zgodnie z ceną rynkową. 

Radny Ryszard Szczepański: Chwasty rosną. Nie macie pieniędzy, aby je wykosić. Koło się zamyka.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Może ja doprecyzuje, bo Pan Radny Świtek uprzedził moje pytanie odnośnie tej działki w Różannie, która jest mocno zarośnięta i tam Pani Sołtys próbuje wymóc na Agencji, aby ją uprzątnęła. Jak daleko jest ta procedura? Czy pismo Pani Sołtys znowu wpłynęło do Was? 

Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Jeśli chodzi o Maliniec, Konin do nas nie wpłynęło. Pewnie poszło do Poznania bezpośrednio. Poszło to do kogoś. Zostało zadekretowane na konkretne osoby. Nie mam wiedzy na jakim jest to etapie. Tutaj są kwestie natury finansowej, tak rozumiem. Tak Agencja odpisała. 

Radny Ryszard Świtek: Te chwasty powinny być wykoszone jak amen w pacierzu. 
Radny Ryszard Szczepański: Ja chciałem jeszcze dodać, że zostały nam pod koniec lat 90 – tych sprzedane mieszkania i zostały też wytyczone drogi, ale drogi te nie zostały do dnia dzisiejszego przekazane w zasoby gminne. Może moja interpelacja na Sesji i pismo Sołtysa powinny trafić do tego Pana. 
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Jeśli chodzi o te drogi to tam układ był taki, że miały być one przekazane nieodpłatnie na rzecz Gminy?
Radny Ryszard Szczepański: My mamy pod budynkami działki. Mamy tam Wspólnotę. Przypisane pewne grunty, a poza tymi gruntami są słupki graniczne. Wszystko jest. Tylko to nie zostało przekazane formalnie do Gminy. Grunty pod drogami, bo ja myślę, że to tak powinno wyglądać. To są drogi wewnętrzne, ale ktoś to powinien przejąć. 
Sołtys Andrzej Kinowski: W tej chwili Agencja powinna odśnieżać te drogi, dbać o nie. Są one Agencji i zimą Wy powinniście za te drogi odpowiadać. 
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: A Gmina się zwracała o te drogi? 

Radny Ryszard Szczepański: Nie nic na siłę. Na pewno nic nie było w tej sprawie robione. 
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Dobrze byłoby tak zrobić. 
Radny Ryszard Szczepański: Jesteśmy w stanie przyjechać do Pana ze Sołtysem. Wiemy gdzie jest Maliniec.
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Zapraszam. Będę swoją osobą zawsze starał się tu pomóc.
Sołtys Andrzej Kinowski: Pan tu zadał pytanie czy Gmina występowała o te drogi o których mówił Pan Szczepański. Gmina nie występowała, bo Gminie nie zależy na tych drogach. Wam powinno zależeć na tych drogach, bo skoro Wy żeście sprzedali mieszkania, Wy żeście wyznaczyli te drogi, to Wam powinno zależeć, aby to nieodpłatnie przekazać, żeby Gmina zechciała jeszcze wziąć. Bo zimą, gdy nie mogą wyjechać powinni Was obciążać za to, że nie dbacie o te drogi, bo jesteście właścicielami. O blok nie dbacie. Propozycja Wójta była super. Macie pieniądze, to powinniście z tą inicjatywą wyjść do Prezesa, czy do Dyrektora. Pan Miąszkiewicz chociaż raz, dwa razy te tereny wykosił. Mówię, o tych działkach, co są nie we władaniu spółki, bo te co są we władaniu spółki, co są w dzierżawie, to jest inna sprawa. Spółka odpowiada, ale o te tereny, o których mówili moi poprzednicy, co nie chcecie odsprzedać, bo ja też wnioskowałem, żeby kupić taką działeczkę i nie było możliwości, a teraz o te działeczki nie dbacie. Te działki, które są przy ulicy bezpośrednio one są zadbane, są wykaszane, a te które są dalej są zarośnięte, a na moje pismo odpowiadacie, że nie. Jednak kto w sąsiedztwie jest powinien dbać o tą działkę. Czy jeśli Pan odpowiada za te działeczki, no to niech Pan przyjedzie do tego Osówca i do tej Różanny, bo to na jednym wózku jedzie i niech Pan zajmie się tym tematem.  
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Ja nie odpowiadam za te działki, ale rozumiem Pana stanowisko. 
Radny Stanisław Zawada: Ja chciałbym jeszcze wrócić do spraw spadkowych. Ile ha było pod nasz kościół, może parafie ewangelicką? Parę lat temu, tamtej kadencji z Konina pastor uzyskał tutaj chyba 3 ha. O ile się nie mylę. Może być taka sytuacja, że w przyszłym roku skoro jest sprzedaż tych gruntów obcokrajowcom, to nie wiadomo jak to się rozegra. A w każdym razie ile było ha? Może być taka sytuacja, że w przyszłym roku znowu zabiorom.
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Naprawdę nie wiem jaka tam jest sytuacja. 
Radny Stanisław Zawada: Różnie to Ci starsi ludzie mówią. Nie wiadomo ile tej ziemi było.
Radny Ryszard Świtek: Co z tym przemysłem rolno – spożywczym, a te gorzelnie do kogo należą?
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Różnie to bywa. Niektóre gorzelnie nawet bywały sytuacje, że musieliśmy zwracać, bo nie podlegały pod działalność rolniczą. To są specyficzne nieruchomości. A chciałby Pan taką gorzelnie nabyć? 
Radny Ryszard Świtek: Przy świadkach mogę Panu powiedzieć, że tak. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Tu była mowa o tych 110 ha. Jaki jest powód, że Agencja nie wydzierżawiła tych terenów?
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Moim zdaniem ruszono jak najszybciej procedurę, aby móc, to wycenić i sprzedać. Jeżeli te umowy byśmy zawarli do zbiorów w przyszłym roku, to różnie. Jeżeli jest to zboże to do końca sierpnia. Jeżeli kukurydza, to trzeba by wydzierżawiać do końca października, listopada. Potem znowu przyszła by zima. Mi się wydaje, że chciano jak najszybciej przygotować te tereny do trwałego rozdysponowania, czyli przetargu. Teraz jakich przetargów: ofertowych, czy licytacji. 
Radny Ryszard Świtek: A dlaczego te działki takie duże? 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Ja byłem Przewodniczącym Rady Powiatu w Słupcy. Pierwsze było zdanie Agencji w Poznaniu, aby przedłużyć dzierżawę tych gruntów Spółce Agro Kompleks. Nasze zdanie było takie, aby podzielić to na mniejsze działki, aby Ci rolnicy mieli możność. Agencja zdecydowała, że to ma być 11 ha, czyli około średniej wojewódzkiej. Jeśli chodzi o spadkobierców, to według mojej wiedzy te grunty, to 110 ha, co jest w Linówcu, to tam nie ma żadnych roszczeń. Osówiec ma ponad 800 ha. Jest z roszczeniami. Całe Mlecze, co są u rolników też są z roszczeniami. Grunty na Wólce, co tu idą do Orchowa zostały już wykupione. W sprawie tych dzierżaw Agencja zwróciła się znowu do Izby w jakim systemie to ma być sprzedawane. Na porozumieniu wrześniowym Agencji z Izbą zapadł taka decyzja, że można organizować przetargi ofert pisemnych. My jako Izba mieliśmy mieć już na początku października takie rozporządzenie, czy porozumienie. My żeśmy tego nie otrzymali. W grudniu już było ogłoszenie o przetargu ustnym ograniczonym. My żeśmy, to rozporządzenie właśnie otrzymali i jako Izb  żeśmy zdecydowali, że ten przetarg ma zostać unieważniony i ma być ogłoszony przetarg pisemnych i tak też się stało. Na marca został ogłoszony pierwszy przetarg ofert pisemnych. Na tym pierwszym przetargu nasi rolnicy zrobili zastrzeżenia. Ogłoszono drugi przetarg w maju. Tutaj zaczęto kombinować na różne strony. Jeśli chodzi o Różanne, to nie ma tam roszczeń. W lipcu była podjęta decyzja Izby tej kadencji jaki przetarg ma się odbyć. Ma się odbyć przetarg ofert pisemnych. Z uwarunkowaniem 40(odległość), 40 (powierzchnia), 10 (cena), 10 (nabycie działki z nieruchomości rolnej). Na następny rok Agencja przysłała świeże punktacje.  
Radny Stanisław Zawada: Od jakiego miesiąca obcokrajowcy mają prawo wykupu ziemi.
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Od 
4 maja. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Wspomniał Pan tutaj o planach sprzedaży 110 ha gruntów Linówiec, a jak wiemy 30 % wydzielonych, to jeszcze pozostaje tam 200 ha, które były na krótkie dzierżawy podpisywane bez prawa możliwości przedłużenia. Jak to będzie teraz wyglądać? 
Kierownik Sekcji Zamiejscowej Gospodarowania Zasobem w Malińcu Marcin Gawełek: Dokładnie to jutro zabieram akceptację czynszu dzierżawnego do Dyrektora. Jeżeli zaakceptuje wykaz, to na początku listopada będzie przetarg na dzierżawę tego pozostałego areału. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mam pytanie dot. mojego sąsiada w miejscowości Siedluchno. Chodzi o egzekwowanie należności z bezumownego użytkowania gruntów. Tam jest taka śmieszna sytuacja. Działeczka 188 m2 , w najszerszym miejscu 1 m szer., dł. 
100 m. Chłopak wpisał to do wniosku Agencji, ale i tak odpłatność nie była zaznaczona. Teraz dostał pismo. Najpierw z jednego roku ściągnięto z niego należność, a teraz dostał 5, czy 7 lat do tyłu. Czy nie można by mu bezprzetargowo włączyć mu w umowę dzierżawy ten pasek gruntu? Nie ma możliwości, aby kto inny go użytkował? Kwota, którą Agencja żąda na rok to 25 zł.
Radny Ryszard Świtek: Pan to wysłuchał. Mam propozycję, aby Pan z początkiem stycznia odwiedził Komisję Rolnictwa i Oświaty i nam to przedstawił. Nasze pytania i odpowiedzi. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Mam prośbę do Pana, aby przy ogłoszeniu w gazecie, czy w Internecie zapisać konkretne warunki. W tych ogłoszonych już przetargach było zapisane odległość siedliska od najbliższej krawędzi działki. Wszyscy pisali w linii prostej. Jak można przejeżdżać przez las, jezioro, a nawet przez kościół. 
Ad. pkt 6) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.

Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Ja też Was jako radnych pytam jakie Wy te przetargi widzicie, czy na te działki małe, czy duże?
Radny Ryszard Świtek: Ja bardzo ubolewam, że Pan Przewodniczący Komisji Rolnictwa był w jakiejś tam Komisji, a ja jako radny, czy członek Komisji Rolnictwa nic o tym nie wiedziałem. To znaczy, że coś się za plecami robi. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Pan Maciej Stube nie był sam w Komisji, bo było 3 rolników z Gminy Orchowo. Nie był Pan sam.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Jeżeli chodzi o tajność to podpisaliśmy lojalki, to znaczy dane, które były zawarte w ofertach przetargowych nie możemy ich ujawniać. 
Radny Ryszard Świtek: Mnie chodzi, że coś takiego miało miejsce, a teraz się wydało. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Chciałbym to wyjaśnić. Ja nie byłem w Komisji przetargowej reprezentantem Komisji Rolnictwa, ani Rady. Ja byłem reprezentantem wyłonionych rolników. Jako reprezentanci Izby Rolniczej. Było nas 3. Członków Komisji było 6. 3 członków było z ramienia Agencji, a 3 z ramienia Izb Rolniczych. 
Radna Stanisława Kryszak: Kto wybierał tych rolników? 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Ja dzwoniłem do 7, a 3 mi wyraziło zgodę. Trzeba było jechać za darmo. To nie jest płatne. 
Radny Ryszard Świtek: Do Przewodniczącego Komisji Rolnictwa mam wyraźne pretensje. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Ja to robiłem z Izb Rolniczych na polecenie Agencji. Tego Pana z Warszawy, Dyrektora Zespołu Kontroli Wewnętrznej, który pisze, że aby prace Komisji były w pełni transparentne oraz jej decyzje nie budziły żadnej wątpliwości Oddział Terenowy wnioskował do właściwej Izby Rolniczej, aby w skład Komisji delegować os. z terenu Gminy Orchowo znający osobiście okoliczne realia oraz służące w czasie prac niezbędną wiedzą o oferentach. My robiliśmy, to co Agencja kazała nam robić. Nie robiliśmy nic poza tym. Jest sprawa tej suszy. Ja osobiście jestem sam zbulwersowany. W tej chwili spływają jeszcze wnioski. Niektórzy nadal je składają. Długo nie mówiło się nic, że coś będzie tam z budżetu Państwa dofinansowane. Każdy mówił, a kredyt, po co mi kredyt. Przy zbożach jarych te straty były naprawdę duże. Rolnicy chcieliby te wnioski złożyć. No niestety nie mogą tych wniosków złożyć, bo zboża nie ma na polu. Tu znowu Państwo ma odpowiednią sumę pieniążków, bo żeby Ci wszyscy rolnicy nie złożyli na hura przed żniwami. No niestety. Można szacować dziś buraki jeszcze, ziemniaki. Kukurydzy na ziarno nie można. W kukurydzy na paszę uznaję się, że jest strata, a w kukurydzy na ziarno tej straty nie ma. Dziś weszły buraki cukrowe. My jako Izba, to wiele pism jest wysyłanych i do Pani premier, do Pana Ministra Rolnictwa, żeby w jakiś sposób załagodzić. Każdy się opiera na przepisach Unijnych i mówi, że tak być musi. W piątek w TV, w Agrobiznesie redaktor mówi, że 30 % to jest za mało. Musi być 
1 % jeszcze więcej. Ja dzwonie jeszcze tu, jeszcze tam. W Agencji nikt nic nie wie. Nie wiem kogo teraz słuchać, czy tego co mówił w Agrobiznesie? Czy Agencji? Jeszcze wczoraj dzwoniłem do Kierownika Pana Jacka Szczapa, czy coś wiesz na ten temat. Nie on mówi, że na razie mamy 30. Nie wiem czy to jest następny chwyt na rolników przy rozpatrywaniu wniosków. Dla mnie to jest dziwne. Stale są pisma wysyłane. Co my możemy więcej zrobić? 
Radny Stanisław Zawada: To my dostaniemy to suszowe, czy nie. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Do 30 do końca września można składać wnioski. Jeśli ktoś ma 30 %, jeśli złożył wniosek w terminie. Wiadomo zboże musi być na polu do szacowania. Potem musi pobrać i wypełnić wniosek z ARiMR. Jest na stronie internetowej. Po 400 zł ma być. Minister obiecał i Kierownik wczoraj mówił, że to jest zaplanowane. Jeśli nie miał ubezpieczone 50 % gruntów jest to kwota 200 zł do ha, ale do tych na których były straty. Rzepak nie wchodzi. W rzepaku nie ma straty. No niestety nie ma monitoringu nie ma straty. Kukurydza na ziarno nie ma strat. Jeśli wyjdzie w całym gospodarstwie powyżej 30 należy wypełnić wniosek, wziąć polisę ubezpieczeniową. Bez polisy rolnik będzie miał połowę tej kwoty. A sprawa suszy. Ja pamiętam jak byliśmy w Poznaniu w kwietniu chyba. Już wtedy rolnicy apelowali, że stan wód gruntowych po zimie jest bardzo niski i jeżeli ta pogoda będzie dalej się tak utrzymywać jest zagrożenie suszą. No niestety nikt o tym nie chciał słyszeć. Jak myśmy wnioskowali nie było odzewu, ale jeśli woj. Mazowiecki, bądź Lubelskie wnioskowało, to Pan Minister wszystko znalazł. Takie jest odczucie nasze. Tutaj tych rolników wielkopolskich. 
Radny Ryszard Świtek: A Agencja to obniży tą dzierżawę dzierżawcą za suszę?
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Nie wiem. Jak Agencja uzna, że czynsz dzierżawny jest wystarczający to mu przedłuży. Z tego co ja wiem z tych informacji, co ja otrzymuję. Jeżeli Agencja stwierdzi, że ten czynsz jest za mały, to ogłosi przetarg. 
Radna Irena Mielcarek: Ja odnośnie tych małych działek popieram to, że Ci mali rolnicy nie będą mogli tych 20, 30 ha kupić. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Jaki ma być przetarg ofert pisemnych, czy ofert ograniczonych ustnych. Na ustny nieograniczony przychodzi ten co ma kasę i da więcej. To tacy mali się zaliczają? A ofert pisemnych, to się bierze jaka jest pow. Gospodarstwa za to się otrzymuje punkty nawet za niższą cenę można nabyć ten grunt. 
Radny Stanisław Zawada: Kolejny będzie pisemny i kolejny będzie obalony. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Z Gminy Strzelno są rolnicy, którzy chcą bardzo kupić u nas grunt. 
Radny Ryszard Świtek: Nikt im się wyraźnie nie sprzeciwił. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Oni mają prawo startować, ale muszą wyższą cenę dać. 
Radny Stanisław Zawada: Jak dalej sprawa wygląda z ONW? Wniosek był postawiony. Co dalej Panie Przewodniczący robi się w tej sprawie. Zbliżają się wybory i wypadałoby tą sprawę ruszyć. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: To Gmina musi wystąpić do Instytutu do Puław. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: A ja czytałem, że w czerwcu ma być odpowiedź na stronach naszej Gminy. Chyba jest to nadal do dzisiaj, że w czerwcu ma być odpowiedź. Jest to na stronie Gminy być może można to jeszcze poszukać. Ktoś to umieścił z Gminy Orchowo. Można sobie wejść.
Radna Wiesława Wojciechowska: W czerwcu, lipcu miały być jakieś badania. 
Radny Stanisław Zawada: Panowie ta sprawa już się toczy 12 lat. Coś z tym zrobić. 
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: Szanowni radni jeszcze tutaj coś podkreślę. Jeśli monitoring suszy, bo ja patrzę na buraki na inne. Można sobie wejść Gmina Orchowo monitoring, Gmina Strzałkowo, Gmina Ostrowite, Gmina Powidz, Gmina Kleczew przykładowo buraki cukrowe, a Gmina Orchowo nie ma. Dopiero dziś się pokazały buraki na Gminie Orchowo. To ja nie wiem, czy tu pada, a tam wszędzie dookoła nie pada. Czy tak samo się traktuje rolników z Orchowa na podstawie ONW? Takie jest też moje zdanie. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy jeszcze Państwo Radni mają jakieś pytania do przedstawiciela Izb?
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: No może jakieś wnioski? Nie ma.
Radny Andrzej Kinowski: Za moich czasów wniosek w sprawie ONW do Puław szedł. Nie była to prosta sprawa. Tam trzeba chyba było 11 tys. zł zapłacić. Tam bierze się gospodarkę z ubiegłych lat, a wiecie jak kiedyś było. Gmina Orchowo była jedną z najlepszych w całym woj. Konińskim. Teraz warto się o tym wszystkiego dowiedzieć. Ile oni za to biorą? Musimy to w budżecie w razie czego zabezpieczyć. Warto to ponowić. Warto próbować.   
Przedstawiciel Izb Rolniczych Jerzy Kryszak: I jeszcze co tutaj do Radnego Kinowskiego. Akurat miałem przyjemność się spotkać z Panem Zającem bodajże i właśnie w tej sprawie też mówiłem o ONW. Tak można to zrobić, ale przy nowym budżecie UE, czyli budżet jest już zaklepany 2014-2020. To też trzeba zaplanować. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mają Państwo jakieś wnioski do Przedstawiciela Izb? Nie widzę. 
Ad. pkt. 7) Informacje dotyczące funkcjonowania Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie oraz Biblioteki Publicznej w Orchowie, jej filii w Bielsku oraz ich planów pracy na 2016 r.

Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo przedstawiła Sprawozdanie z działalność Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo. Sprawozdanie to stanowi załącznik nr 4 niniejszego protokołu. 
Radny Ryszard Świtek: Biblioteka w Bielsku to jest już historia tak?
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: Znaczy się w tej chwili zbiory zostały taką umową depozytową przekazane, że mogą po prostu korzystać bezpłatnie. W tej chwili mogą już nimi dysponować. Tym majątkiem. Ja mam prostu księgi inwentarzowe. Już rejestr ubytków. Wydaję mi się, że dobrym pomysłem byłoby stworzenie własnych ksiąg. Mogą zrobić sobie inwentaryzację wg własnych uznań, czy te podr., książki się im przydadzą. Czy dalej będą ubytkować? Dalsza droga tej Filii w Bielsku, to będzie taka, że w czerwcu uchwałą Rady Gminy zostaną wprowadzone zmiany do statutu i w tej chwili też pracuję nad nowym statutem. Ten nowy statut będzie skutkował likwidacją filii w Bielsku w grudniu.
Radny Ryszard Świtek: Co się dzieje ze zużytymi książkami? Czy są one za symboliczną złotówkę odsprzedawane?
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: Znaczy się te pierwsze pozycje zakupywane dla Biblioteki Publicznej są nadal zachowane, być może trafią one do Izby Pamięci. Jeśli kiedyś powstanie tu Izba pamięci, tradycji. W tym roku nie przeprowadzałam żadnej selekcji tych zbiorów, ale do selekcji są naprawdę tak brzydkie książki.    
Radny Ryszard Świtek: Może ma Pani taki gust wyrafinowany po prostu? 
Radny Ryszard Świtek: A ta książka co Wróblewski pisał, co Wylegała pisał, co miała to być sztandarowa książka wydana o Orchowie, czy ona jeszcze jest na rok 2015? Czy to było zapisane, że coś takiego jest?
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: Jest taka pozycja. W formie elektronicznej też jest przygotowana. Korzystają z niej dzieci, młodzież, gimnazjaliści. Są to początki powstania Orchowa.
Radny Ryszard Świtek: Radni mają swoje kartoteki w Bibliotece założone czy nie?
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: To jest ochrona danych osobowych. Akcja książka na życzenie cieszy się dużą popularnością. Ogólnie czytelnicy szukają nowości wydawniczych, rynkowych 2014, 2015. Taka książka, która leży w Bibliotece 2, 3 lata, to jest już stara i nie chcą patrzeć już na tą książkę. 
Radny Ryszard Świtek: Niech Pani poleci jakąś książkę, którą warto przeczytać. 
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: To zależy kto co lubi co się komu podoba. Jeden lubi literaturę fantastyczną, inny obyczajową, kolejny bibliografię. 
Radna Anna Kosiak: Jak często są akcje, że można zostawić w miejscu publicznym książkę już przeczytaną i wziąć sobie inną? 
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: Cały czas, na bieżąco jest taka akcja prowadzona. Mieszkańcy, którzy przynoszą książki, to ja je przeglądam. Woluminy, które uważam, że mogą się jeszcze przydać innym czytelnikom, będą wykorzystywane, to ja je wprowadzam jako dary. A te, które uważam, że nie będą cieszyły się takim zainteresowaniem zostawiam na półkach. Przychodzą i sobie wybierają.
Radna Anna Kosiak: A jakaś informacja dla wszystkich? 
Agata Pawlaczyk Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo: Takiej informacji nie mam, ale każdy, który przychodzi to już wie. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Mieliśmy jeszcze mieć informację odnośnie Środowiskowego Ogniska Wychowawczego, ale nie widzę przedstawiciela.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski: Z racji tego, że Pani Aneta Mikołajczak jest na urlopie. Rozmawialiśmy z nią. Uzgodniliśmy, że jej dzisiaj nie będzie. Przedstawi tą informację na najbliższym posiedzeniu Komisji. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Proszę Państwa ja dostając informację o tym, że nie będzie sprawozdania, że Pani Aneta jest na urlopie poprosiłem Panią Anie o wykonanie tel. z prośbą do Pani Anety o przybycie. Jest to krótkie sprawozdanie, półgodzinne i sądzę, że nie zakłócałoby to urlopu Pani Anety. Dlaczego to zrobiłem? Żeby nie było niedopowiedzeń. Na ostatniej Komisji Oświaty nie było Dyrektora Szkoły. Dzisiaj nie ma Pani Anety. Pytanie co się zdarzy w kolejnych etapach. Kogo jeszcze nie będzie. Od kogo nie dostajemy informacji dlatego, że nie przyszedł, że nie mógł przyjść. Pani Ania wykonała tel. do Pani Anety z prośbą o przybycie. My tylko możemy prosić. Ja czuję, że to jest lekceważenie Rady. To nie jest sprawozdanie, które trwa cały dzień. Tym bardziej zbulwersowała mnie sytuacja, kiedy nie ma Dyrektorki Szkoły na ubiegłej Komisji Oświaty. Skąd my mamy czerpać wiedzę? Chcielibyśmy się dowiedzieć od Pani Anety czego potrzebuje. Jest to fajnie prowadzone. Ja nie mam zastrzeżeń do Pani Anety. O to proszę Pana Wójta, że jeśli osoba jest zapraszana, to żeby skorzystała z tego zaproszenia. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja jak najbardziej zgadzam się z Panem Przewodniczącym, ale w tym przypadku polecenia służbowego nie mogę wydać. Urlop jest urlopem i w tym przypadku jest to zrozumiałe.
Ad. pkt 8) Propozycje do tworzenia prowizorium budżetowego na 2016 r.
Radny Ryszard Świtek: Mówiłem już za Wójta Prykę, tak z 12 lat, aby na jeziorze w Orchowie był wskaźnik poziomu wody. 
Radny Grzegorz Mikuła:  Proszę, aby na świetlicę w Orchówku zabezpieczyć środki na dalszy remont, na 2016 r.
Radny Andrzej Kinowski: Ja mam taką prośbę, aby w 2016 r. zabezpieczyć środki na ten chodnik po prawej stronie na ul. Wyzwolenia. Te płytki chodnikowe po telefonizacji są tak zdezelowane. To jest jedna z głównych ulic i nam powinien być wstyd. Nie chodzi o budowę nowego, ale żeby płytki przełożyć. To wszystko jakoś wyrównać i ewentualnie uzupełnić. Jest to koszt 2 000 – 2 500 zł i siły pracowników. Naprawdę jest wstyd.
Radny Ryszard Świtek: Może w czynie społecznym każdy radny chociaż 2 dni przepracuje. 30 roboczo dniówek byłoby w ten sposób załatwionych. 
Radny Andrzej Kinowski: Panie radny tu chodzi o pieniądze, bo płytki trzeba kupić. Sam zamysł jest dobry. 
Radna Stanisława Kryszak: Ja mam też prośbę do Pana Wójta może nie o budowę nowego, a przebudowę chodnika na ulicy Orchówiec. Tam też można by w ten sposób sprawę rozwiązać. Druga sprawa prosiłbym o zabezpieczenie jakichkolwiek pieniędzy na zabezpieczenie placu zabaw na Dolnym Orchowie, bo pieniążki z Funduszu Sołeckiego żeśmy otrzymali na ten plac zabaw, ale tam jest ten głęboki rów i ten plac należałoby też od razu ogrodzić. Jestem też Przewodniczącą Stowarzyszenia „Kanwa” i prosiłabym o zabezpieczenie też jakichkolwiek pieniędzy na remont Domu Strażaka. Od chwili postawienia tego obiektu nikt w niego nie inwestuje. Są tam można powiedzieć starocie. Prosiłabym o zabezpieczenie pieniędzy na remont Sali Dużej, wymianę okien. 
Radny Zenon Czwójdak: Ja bym prosił, aby w budżecie ująć wodę do Łukowskiego. Mamy XXI w. ten problem się ciągnie 12 lat. Tam jest małe dziecko. To jest z mojej strony wielka prośba. 
Radna Anna Kosiak: Prosiłbym na zabezpieczenie jakiejś kwoty na zorganizowanie czasu wolnego dzieciom z Gminy Orchowo w okresie ferii i wakacji szkolnych. Gdyby nie działalność Biblioteki i Środowiskowego Ogniska Wychowawczego, to życie kulturalne dla naszych dzieciaków praktycznie nie istnieje. Jest Orlik jest animator, ale zajęć cyklicznych zorganizowanych nie ma żadnych.   
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Też mam taki wniosek o wykonanie oświetlenia na ul. Trzemeszeńskiej. Z Funduszu Sołeckiego na 2016 r. zabezpieczono pieniądze na wykonanie projektu. Budowa tego oświetlenia na ul. Trzemeszeńskie jest w harmonogramie, który został podjęty ładnych parę lat temu przez Radę Gminy. To jest ostatnia ul. w Orchowie, która nie ma oświetlenia. 
Radny Stanisław Zawada: Ja składam wniosek oświetlenia ul. Dąbrowa tu od strony Wierzbowej do tego skrzyżowania do Pana Szymańskiego. Tu o 3 lampy by chodziło. 
Radna Wiesława Wojciechowska: Ja stawiam wniosek, aby w moim sołectwie dokończyć to oświetlenie, bo z Funduszu Sołeckiego nam nie starczy i zabezpieczyć też pieniądze na remont tej świetlicy w Myślątkowie. 
Radny Ryszard Świtek: Ja proszę, aby w prowizorium budżetowym na 2016 r. zabezpieczono jakąś kwotę na rozpoczęcie, czy plan budowy świetlicy w Różannie, bo korzystanie teraz ze Stowarzyszenia, to nie jest to samo. 
Radna Anna Kosiak: Ja jeszcze chciałabym prosić o zabezpieczenie pieniędzy na wykonanie remontu chodnika na ul. Dworcowej. 
Radny Stanisław Zawada: Prosiłbym jeszcze o jedną lampę zamontować przy cmentarzu.
Sołtys Anna Andrzejewska: Chodzi o fundamenty budynku tej rozpoczętej, a nie zakończonej budowy budynku szkolnego i wysłanie eksperta, czy z tym można coś zrobić, czy nie. Boję się, że może się tam coś wydarzyć. Te pręty wystają. Dzieciaki tam biegają. Chociaż to ogrodzić. Bo ja nie chcę brać odpowiedzialności, jeśli któreś dziecko powiesi się na pręcie. W padnie do piwnicy. Jest to sprawa priorytetowa ze względu na bezpieczeństwo. Zabezpieczamy też z Funduszu Sołeckiego pieniądze na projekt oświetlenia od strony Suszewa. Też bym prosiła tu o jakąś pomoc.
Sołtys Andrzej Kinowski: Prosiłbym o zabezpieczenie w budżecie jakiejś kwoty na zagospodarowanie terenów wokół świetlicy. W tym roku mamy zabezpieczony z Funduszu Sołeckiego projekt. Będziemy starać się o Fundusze Unijne, ale prosiłbym, aby nas wesprzeć w tym, bo nasz Fundusz Sołecki to będzie za mało. 
Radny Ryszard Świtek: Prosiłbym też o taką ekspertyzę na wiadukty kolejowe i mosty. Chodzi o wiadukty na tym terenie w Orchowie i Myślątkowie. W Marcinkowie jest taki wiadukt remontowany, a one były w tym samym czasie budowane.  
Radna Wiesława Wojciechowska: Proszę o zabezpieczenie pieniędzy na drogi. Te które trzeba utwardzić. Na równiarki. Jest jeszcze tyle dróg, które trzeba remontować. 
Radna Irena Mielcarek: Ja odnośnie świetlicy w Linówcu. W tym roku przekazaliśmy pieniądze z Funduszu Sołeckiego na projekt. Na przyszły rok też na tą inwestycję przekazujemy Fundusz. Prosiłabym o zabezpieczenie jakiejś kwoty na rozpoczęcie tej budowy. Za te 12 000 zł cudów nie zrobimy. 
Radny Ryszard Świtek: Sołtysi proszą, aby zwiększyć ich wynagrodzenie. Ja bym był za tym, aby pieniądze, które stanowią wynagrodzenie dla Sołtysów były ujęte w Funduszu Sołeckim, a wynagrodzenie dla Sołtysów demokratycznie ustalane na zebraniu sołeckim. Ja prosiłbym jeszcze raz, aby Urzędnicy nosili identyfikatory. A co z wozem strażacki i koparko – ładowarką. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeśli chodzi o wóz strażacki, to do 10 października prawdopodobnie będziemy wiedzieć. Dzisiaj tak na 90 % będą te pieniądze. Jeśli chodzi o kopatko – ładowarkę, to jest to przerzucone na przyszły rok. 
Radny Ryszard Świtek: Prosiłbym o opłotowanie boiska przy Stowarzyszeniu w Różannie. Między boiskiem, a jezdnią, bo te piłki tam wylatują.
Ad. pkt 9) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 – druk 54

Skarbnik Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany do budżetu Gminy na 2015 r. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy Państwo Radni mają jakieś uwagi do przedstawionych zmian w budżecie Gminy? Jeżeli nie, to przechodzimy do głosowania. 
Wyniki głosowania:
10 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 10 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.
Nieobecni Radni podczas głosowania: Hieronim Adamczyk, Andrzej Tomaszewski, Ryszard Szczepański, Alicja Bartz.
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 55
Skarbnik Anna Błaszczyk: Zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 – 2028 zostały dokonane tylko w kolumnie roku 2015. Jest to związane z wprowadzeniem zmian do budżetu na rok 2015. Z projektem budżetu, który przed chwilą przedstawiłam.  
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Czy ktoś ma dodatkowe pytania? Nie widzę. W takim razie poddam pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:
10 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 10 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.
Nieobecni Radni podczas głosowania: Hieronim Adamczyk, Andrzej Tomaszewski, Ryszard Szczepański, Alicja Bartz.
Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.

Radny Ryszard Świtek: Czy znajdą się w przyszłym budżecie pieniądze na rozbudowę kanalizacji?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak. Planujemy w przyszłym roku bloki podłączyć. 
Radna Irena Mielcarek: Ja składam wniosek do Pana Wójta o interwencję do Powiatowego Zarządu Dróg w Słupcy o równiarkę, bo droga łącząca Mlecze z Linówcem jest naprawdę w tragicznym stanie. Bus po dzieci rano nie chce jeździć. Dowożą rano do Linówca. Mają problem od wielu lat. 
Radny Ryszard Świtek: Jeszcze raz wnoszę o noszenie identyfikatorów. Może gdyby były noszone nie doszłoby do tego incydentu w namiocie podczas Dożynek Powiatowych w Orchowie.
Sołtys Andrzej Kwiatkowski: Panie Wójcie proszę wpłynąć na Powiat w sprawie tej drogi Orchowo – Suszewo. Nie ma na to już słów. Tyle razy było to już podnoszone. Kończy się na tym, żeby postawić znak, zmniejsza się tonaż. Proszę wpłynąć na Starostę, aby to zrobić. 
Radny Ryszard Świtek: Kto za wnioskuje do budżetu wojewódzkiego o poprawienie odcinka chodnika przy drodze wojewódzkiej z tym samym uzasadnieniem. To co mówił Pan Kinowski też jest przy drodze wojewódzkiej. Kto tam zawnioskuje? 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła:  W Szydłówcu też ten chodnik jest zrobiony do połowy. Ponaglić Panie Wójcie Powiat, aby go skończył. 
Sołtys Anna Andrzejewska: Zainterweniować w Powiecie, aby wyprofilować odpowiednio tą drogę, aby woda przy Kościele się nie wylewała. Podczas obfitych opadów deszczu ten teren jest zalany. Woda ta nie ma wtedy gdzie spłynąć.
Radna Stanisława Kryszak: Swego czasu pytałam jak będzie rozwiązana sprawa tych domków letniskowych i odprowadzanych od nich opłat za śmieci, które są na Dolnym Orchowie. Tych domków jest dużo. Do tej pory nie dostałam na to moje pytanie odpowiedzi. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Z tego co wiem, to jest naliczona od tych domków opłata. 
Radna Stanisława Kryszak: Czy decyzja jest w tej sprawie. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie wiem. Sprawdzę to. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: Wnoszę do Pana Wójta wniosek o rozeznanie w możliwościach objęcia Gminy Orchowo obszarem ONW.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Powraca temat śmieci. W tym roku zabraknie nam kwota ok. 26 tys. zł, żeby zamknąć budżet. Dostali Państwo tabelki. Byliśmy na spotkaniu, na którym poinformowano nas o wzroście opłat za śmieci na bramie w Koninie. W tym roku mamy 414 tys. zł są to koszty szacowane, a w przyszłym roku koszty te szacujemy na kwotę 483 tys. zł. Suma, która pokrywałaby prognozowaną kwotę, to 10, 50 zł. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Zastanówmy się co z popiołem. Otrzymałem informację, że jedna z Gmin z nami sąsiadujących zbiera popiół naszym starym systemem. 7 września byliśmy z Panem Wójtem na spotkaniu z Panem Marszałkiem Grzeszczakiem, Panem Starostą, byli tam wszyscy Przewodniczący Rad, Wójtowie, Burmistrzowie z terenu Powiatu Słupeckiego sprawa dot. budowy bloku operacyjnego Szpitala Słupeckiego. Proszono nas o zapoznanie Radnych z tą sprawą. My jako Rada będziemy niektóre rzeczy opiniować. Proszę o opinię, czy na czwartkowej Sesji mamy poruszyć ten temat.
Wyniki głosowania nad wnioskiem Przewodniczącego Rady w sprawie dyskusji nad przyszłością Słupeckiego Szpitala na czwartkowej Sesji Rady Gminy. 
10 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 10 Radnych. OPINIA POZYTYWNA.
Ad. pkt 10) Zakończenie.

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Grzegorz Mikuła o godz. 17:30 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
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