Protokół nr 9/15
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu
z dnia 26 października 2015 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godzinie 14.00 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji.
Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła odczytał proponowany porządek obrad. 

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk złożył wniosek, aby do punktu 8 porządku obrad rozpatrzenie i podjęcie uchwał  dodać podpunkty:
3) w sprawie przyjęcia zmian Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Orchowo opracowanego w ramach projektu „Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Orchowo” realizowanego zgodnie z umową nr POIS.09.03.00-00-139/13-00 oraz dofinansowanego ze środków Funduszu Spójności Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2007 – 2013 – druk 60,
4) w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk 61. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Przy podjęciu porządku obrad proponuję przyjąć te 2 uchwały. Kto z Państwa radnych jest za proponowany porządkiem obrad wraz z przedstawionymi zmianami?
Wyniki głosowania nad całym porządkiem obrad: 14 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.
Porządek obrad po zmianach wygląda następująco:

1.   Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Przyjęcie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu: nr 8/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 
22 września 2015 r. 
5.   Informacje dotyczące funkcjonowania Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie.
6.   Sport i kultura fizyczna w gminie (nauczyciele w-f, klub sportowy Hetman). Funkcjonowanie boiska sportowego Orlik.
7.   Stan dróg gminnych – podsumowanie wykonanych prac, przygotowanie do zimy. 
8.  Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 - druk 58,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 59,
3) w sprawie przyjęcia zmian Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Orchowo opracowanego w ramach projektu „Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Orchowo” realizowanego zgodnie z umową nr POIS.09.03.00-00-139/13-00 oraz dofinansowanego ze środków Funduszu Spójności Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2007 – 2013 – druk 60,
4) w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk 61. 
9.  Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu: nr 8/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 września 2015r.

Przewodniczący Komisji Oświaty złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu Radnych w Biurze Rady Gminy i Radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 

Protokół nr 8/15 ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 września 2015 r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „ przeciwnych” , 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej.  

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące funkcjonowania Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie.

Aneta Mikołajczak Opiekun Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie przedstawiła sprawozdanie z działalności Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie za rok 2015. Stanowi on załącznik nr 4 protokołu.  

Radny Ryszard Szczepański: Jestem prezesem koła wędkarskiego, więc gdyby dzieci chciały się pobawić w wędkarstwo, to ja bym to zaproponował. Omówimy termin. Najlepiej, aby to było latem.  

Aneta Mikołajczak Opiekun Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie: Dziękuje bardzo na pewno skorzystam z tej propozycji. 

Radna Stanisława Zawada: Nie wiem, czy Pani wie, ale dzieci ze świetlicy aktywnie brały udział w naszym projekcie: Dzieci się bawią, a mamy aktywnie odpoczywają. Brały udział w sadzeniu roślin na placu zabaw za Domem Strażaka. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Cieszy mnie, że Pani Aneta nic nie potrzebuje. 

Aneta Mikołajczak Opiekun Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie: Zapotrzebowanie finansowe zawsze jest. Do tej pory skupiałam się na komisji alkoholowej. Musiałbym usiąść i spisać to zapotrzebowanie. Jeśli chodzi o rajd terenowy, który teraz organizujemy, to wesprze nas w jego realizacji tylko komisja alkoholowa. Policja też się zaangażowała i szuka sponsorów. Np. z Kosewa ośrodek żurek nam wcześniej ugotuje. Mniejsze wydatki finansujemy z komisji alkoholowej. Jaki mam zakres?
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pani Aneto nie do nas. Do 30 do Wójta składa się propozycje do budżetu. 
Aneta Mikołajczak Opiekun Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie: Staram się, aby wszyscy byli zadowoleni nie wkładając jakiegoś dużego finansowego wkładu. 
Ad. pkt 6) Sport i kultura fizyczna w gminie (nauczyciele w-f, klub sportowy Hetman). Funkcjonowanie boiska sportowego Orlik.

Nauczyciel w-f w ZSP w Orchowie Krzysztof Misztal: Miałem okazje przedstawić Państwu sprawozdanie z działalności sportowej w mies. kwiecień, maj. Pozwolę sobie w dużym skrócie opowiedzieć co nastąpiło, ewentualnie o najbliższych planach. Właściwie wszystko było robione zgodnie z planem. Moim głównym zadaniem jest organizacja zajęć dla dzieci szkolnych z naszej Gminy. Jak co roku rywalizują uczniowie Szkoły Podstawowej o tytuł najwszechstronniejszego sportowca naszej Gminy. Jest tam 6 konkurencji. Cieszą się one dużym zainteresowaniem. W najbliższym czasie rozpoczynamy sezon właśnie w listopadzie. Czołowe trójki są nagradzane pucharami, jeżeli są to dyscypliny zespołowe, jeżeli indywidualne to medalami. Na zakończenie roku czołowe piątki na uroczystościach zakończenia roku szkolnego są obdarowane też pucharami. Dziękuje również Panu Ryszardowi Szczepańskiemu, który funduje również nagrody rzeczowe: piłki, zegarek dla dziewczyny. Od 2 lat Pan Ryszard Szczepański dokłada do tego te nagrody. Jeśli chodzi o Gimnazjum, to 16 konkurencji naliczyłem w ciągu roku. Teraz w tym sezonie na przerwach rywalizują. Jeżeli są to konkurencje zespołowe, to spotykamy się w sobotę. Szczegóły są przedstawiane na stronie internetowej Gimnazjum, również na Facebooku na profilu Sport Orchowo. Te puchary na koniec roku są ze środków Gminy kupowane. Dla wszystkich chętnych organizowane są zawody o randze Pucharu Gminy. Listopad to jest już sezon sportów halowych. Będzie organizowana piłka siatkowa parami, piłka nożna. Będziemy kończyć cykl turniejów, jeśli chodzi o tenis ziemny Grand Prix Orchowo. Również w tym roku będzie przyznany po raz drugi tytuł Sportowca Roku. Będzie to na początku grudnia. Z inicjatywy Pana Przewodniczącego Jakubowskiego, który poprosił o organizację jakiejś tam imprezy i mnie zostawił wolną rękę pod koniec wakacji zorganizowaliśmy Pierwszy Turniej Frisbee. Pan Przewodniczący ufundował puchar, medale, nagrody rzeczowe. Przy okazji świetna podpowiedź dla Państwa. Jeżeli ktoś chciałby w tych imprezach uczestniczyć w ten sposób, że trochę zasponsoruje, a w cale dużo nie trzeba najlepszym wyjściem jest zakup pucharu jakiegoś lepszego i jest to puchar przechodni. W takim przypadku zostają tylko medale, a chwała pozostaje do końca życia. 

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych przedstawiła sprawozdanie animatora boiska „Orlik” Darka Zielińskiego. Stanowi on załącznik nr 5 protokołu.  Ja tylko chciałam dodać, że „Orlik” czynny jest 80 godz. dla każdego chętnego, który chciałby skorzystać. Jest to pół etatu finansowane z budżetu Urzędu Gminy, ponieważ w zeszłym roku ogłosiliśmy konkurs na stanowisko animatora, a zgłosiła się tylko 1 os., która wykazała się chęcią podjęcia pracy w niepełnym wymiarze, dlatego nie mogliśmy skorzystać z dofinansowania Ministerstwa Sportu. Umowa jest podpisana do połowy listopada. Będziemy ogłaszać kolejny nabór. Jeżeli ktokolwiek z Państwa znałby osobę chętną, która chciałaby podjąć pracę na Orliku będzie możliwość złożenia aplikacji. Jeżeli będzie to os., która zechce pracować na pełen etat, to będziemy się starali o dofinansowanie z Ministerstwa Sportu na zapłacenie tej 2 połowy etatu. Wynagrodzenie to jest 2 000 zł brutto. 

Radna Alicja Bartz: Czy młodzież ze szkół stowarzyszeniowych również korzysta z „Orlika”?

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Niestety nie mam tutaj danych tak szczegółowych, ale boisko jest czynne dla każdego. Każdy może korzystać, z tymże jeżeli miałoby to być w godz. pracy szkoły, to jest kwestia dogadania się z ZSP w Orchowie. Animator pracuje po południu. Ma ustalony grafik. Na prośbę Państwa radnych została zakupiona tablica informacyjna. Grafik jest wywieszony. W tych godz. każdy, kto tylko chce może korzystać. Nieodpłatnie.

Radna Alicja Bartz: Małe jest zainteresowanie tym boiskiem, a była to dość duża inwestycja dla naszej Gminy. Może by to jakoś rozpropagować. 

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Jeżeli macie Państwo jakieś propozycje, to chętnie skorzystamy. 

Radny Ryszard Szczepański: Ja mam jeszcze pytanie dot. tego naboru. Ja czytałem, to ogłoszenie. W tym ogłoszeniu nastąpiła zmiana. W pierwszej wersji wystarczyło mieć wykształcenie średnie, później się ukazało, że trzeba mieć wyższe wykształcenie, czy tam przygotowanie pedagogiczne. Ja Pani powiem, że mam kilku kolegów, którzy mają kurs instruktora gry w piłkę nożną i takie boiska prowadzą. 

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Konkurs nie był przygotowany pod nikogo, ponieważ os., które w zeszłym roku pracowały na „Orliku” nie wykazywały zainteresowania dalszą pracą. Nawet nie było możliwości przedłużenia im umowy, czy zaproponowania podjęcia pracy w następnym roku. Dlatego ten konkurs był ogłoszony. Zainteresowanie praktycznie było żadne. 

Radny Ryszard Szczepański: Obecny Prezes „Hetmana” Michał Bernardczyk zorganizował taki turniej, a on się nie zakończył. Wystartowało 7 drużyn, potem 5. W końcu nie miał kto zakończyć tego turnieju.  

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Z rozmowy z poprzednim animatorem, którym był Pan Krzysztof Nowak i Pan Paweł Pilarski też wiem, że któraś tam edycja rozgrywek się nie odbyła. Osobiście uważam, że najlepszą os. do pracy na „Orliku” byłaby os. mająca duże doświadczenie w pracy z dziećmi, aby jakoś je zachęcić, zaangażować, bo sama informacja, jak tu Pani radna zauważyła nie wystarczy. „Orlik” nie może być czynny codziennie, bo to jest tylko 80 godz. w mies. Gdyby była os. chętna do pracy na pełen etat moglibyśmy złożyć wniosek o dofinansowanie do Ministerstwa Sportu. W naszym budżecie mieliśmy zapewnione środki na pół etatu. Ponieważ nie zgłosił się nikt chętny do pracy na pełen etat nie mogłam się zgłosić po środki do Ministerstwa. 

Radna Anna Kosiak: Moim zdaniem jeżeli będziemy szukać osoby, która chętnie podejmie współpracę tutaj na „Orliku”, to warto byłoby też przedstawić wymagania. Taka os. powinna zaprezentować jaki ma plan pracy z dziećmi i z młodzieżą na najbliższy rok. To nie jest tak, że od kluczy pomieszczenie i sobie posiedzi 2, czy 3 godz. Tylko chodzi o instruktora, który ma pomysły. Godziny pracy „Orlika” powinny być podane do publicznej wiadomości, bo że tam wisi kartka na Orliku, to nie każdemu chce się jechać z Bielska, czy Orchowa przeczytać od której godz. jest „Orlik” otwarty. Może rzeczywiście zorganizowałby jakiś cykliczne zajęcia: w wakacje, ferie. Wtedy, gdy szkoła jest zamknięta. 50 os. przy takiej inwestycji i takim obiekcie, to rzeczywiście mizernie.
 
Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Więc takiego poszukujemy.

Dyrektor ZSP Elżbieta Gonicka: Musi to być specjalista, który będzie pracował w ramach tego etatu. Poza tym musi to też być os., która będzie współpracowała ze szkołami, z różnymi instytucjami działającymi na tym terenie, bo „Orlik” ma służyć nie tylko młodzieży, ale i os. starszym. Musi to być rozpropagowane. Teraz jest też prośba szkoły niepublicznej z Bielska, aby w czwartek przez 2 godz. korzystali z hali sportowej. Tak dostosowujemy teraz plan, aby i inni mogli z tego dobrodziejstwa sportu skorzystać.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: „Orlik” jest wykorzystywany nie tylko popołudniami, ale korzystają z niego również dzieci z ZSP w Orchowie. Te dzieci powinno się też doliczyć do statystyki. Może powinniśmy się zastanowić, aby i te szkoły stowarzyszeniowe też wykorzystywały boisko „Orlik”. Mówienie, że 50 os. to jest mało. Nie zgodzę się z tym. Popatrzcie tylko: Hetman Seniorzy, Hetman Juniorzy, mieliśmy świetlicę, orkiestra dęta, inne zajęcia, karate.  50 os., gdy tam idzie przy tej ilości dzieci jaką mamy, to też nie jest mało. Ja organizowałem takie turnieje. Tu się zgodzę z Panem radnym Szczepańskim, że to potem gdzieś zanika. Popatrzcie przy takiej ilości małej dzieci jaką mamy w Gminie, one ofertę mają sporą. Stowarzyszeniowe szkoły dają sporą ofertę. W pewnym momencie tych dzieci brakuje. Bardzo dobrze, że „Orlik” powstał, bo za chwilę musielibyśmy budować przy szkole: boisko wielofunkcyjne, albo coś innego. Interesowałem się poprzednim naborem na stanowisko animatora „Orlika”, to tam nie było chętnych. Co zrobić, aby ich znaleźć, tych ludzi zaangażowanych? 

Janusz Pawlaczyk Zastępca Wójta Gminy: Jeśli chodzi o „Orlika”, to ja nie podam nikomu recepty na funkcjonowanie tego obiektu. To nie jest moja branża. Ja byłem odpowiedzialny za jego wybudowanie. Cieszę się, że Państwo radni widzicie ten problem. Postawcie się w mojej pozycji. Ja tam byłem kilkaset, kilka tys. razy. Nikt nie zna lepiej tego obiektu jak ja. Ja tam jeżdżę i będę jeździł i widzę funkcjonowanie tego boiska. Przed podjęciem decyzji o budowie tego boiska poprzednia rada dyskutowała na ten temat. Może lepiej byłoby wybudować 2, 3 boiska wielofunkcyjne? Teraz to jest gdybanie. Czy taki obiekt był potrzebny, czy nie? Musimy się zastanowić jak polepszyć jego funkcjonowanie. Za 7 lat przyjedzie kontrola z Ministerstwa i ten obiekt musi być w stanie nie pogorszonym, bo tak została umowa podpisana. 

Radny Hieronim Adamczyk: Czy były próby, aby ten obiekt był czynny w sobotę, już o niedzieli nie wspomnę? 

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: W odpowiedzi na zapytanie konkursowe zgłosił się Pan Zieliński - strażak. Zadeklarował chęć pracy na „Orliku” w wymiarze pół etatu w terminach pomiędzy swoimi dyżurami w Państwowej Straży Pożarnej w Poznaniu. Niestety na skutek pewnych zdarzeń losowych nie mógł kontynuować pracy. Przebywał często na chorobowym. Zastąpił go na tym stanowisku jego brat – uczeń. Po szkole przyjeżdża i pełni dyżur na „Orliku”. Nigdy nie wiadomo kiedy ktoś będzie chętny. On w momentach kiedy ktoś się zgłaszał ustawiał tak harmonogram, żeby być wtedy, kiedy tym os. pasuje. Nie ingeruje za mocno w to jak on sobie ustawia ten harmonogram.

Radna Anna Kosiak: Może szukając os. chętnych gotowych podjąć współpracę do klubów sportowych wystąpić? Moim zdaniem musi to być os. wykwalikowana. 

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: W budżecie mamy środki zapewnione na pół etatu, a środki na drugie pół etatu, to nie jest tak, że w każdym momencie można zdobyć. Jest wyznaczony termin do którego można składać wniosek. Po terminie nie ma możliwości tych środków zdobyć. Jeśli ktoś ma pokonywać jeszcze jakąś tam odległość za 1000 zł mies., to wiadomo, że tłumów nie będzie. 

Radna Anna Kosiak: Do kiedy trwa nabór na to stanowisko?

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Na razie umowa jest do połowy listopada. Na razie nie chciałbym tej umowy zmieniać. Od marca potrzebny będzie nowy konkurs. Do końca roku powinnam ogłosić ten konkurs, aby to się ze spokojem rozstrzygnęło. Informacja o konkursie na stanowisko jest dostępna na stronie Internetowej Urzędu ok. 2 tyg. Jeżeli ktoś zna os., które byłyby chętne proszę się do nie zgłosić. 

Dyrektor ZSP Elżbieta Gonicka: Hala sportowa też się długo przyjmowała. Trzeba do tego podejść zdroworozsądkowo. Animator musi być os. dyspozycyjną. Musi to być instruktor z prawdziwego zdarzenia. 

Radny Ryszard Szczepański: Ja nie wierzę, że os., która ma pracę i to jeszcze w Poznaniu, to ona tylko przyjeżdża tu i wypoczywa. Godziny są godzinami. Dla niego nie ma znaczenia, czy ktoś przyjdzie, czy nie przyjdzie, a lepiej żeby nawet nie przychodził. Kiedyś, to głównie sobota, niedziela tam się wszystko działo.  

Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Poprzednim animatorom było też trochę łatwiej, bo pracowali w szkole. Mieli bezpośredni kontakt z młodzieżą, z dzieciakami. Teraz młodzież najlepiej bawi się: komputerem, komórką, laptopem, a wyjście na boisko, to musi być grupa. Na siłę nikt nie jest w stanie tego zmienić.
Radny Ryszard Szczepański: Odbyły się 3 turnieje „Orlików”, gdzie finał odbywa się w Warszawie na Stadionie Narodowym. Prosiłbym Panią Dyrektor, aby dzieci miały porobione takie badania i to od lekarza sportowego, który upoważnia dzieci i młodzież do lat 21.
Magdalena Kasprowicz Starszy Specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Państwa radnych jest 15. Są sołtysi. Raz w tygodniu na „Orlika”. Numer telefonu do animatora mogę podać. Zapraszam.
Dyrektor ZSP Elżbieta Gonicka: Jeśli chodzi o korzystanie z „Orlika” na co dzień, to 158 uczniów Szkoły Podstawowej i 84 Gimnazjum, to chyba też jest jakaś liczba. Uczniowie z innych pobliskich szkół też mogą korzystać z tego boiska. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: W planie mamy jeszcze informacje klubu sportowego „Hetman”. 
Radny Ryszard Szczepański: Prezes Hetmana usprawiedliwił swoją nieobecność. 
Ad. pkt 7) Stan dróg gminnych – podsumowanie wykonanych prac, przygotowanie do zimy.
Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk przedstawił informację o stanie dróg gminnych Gminy Orchowo. Stanowi ona załącznik nr 6 protokołu.
Radna Alicja Bartz: Na jakiej zasadzie wybierane są osoby do odśnieżania dróg gminnych? Na jakiej zasadzie się to odbywa? 
Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Na takiej zasadzie, że ja czekam, aż się ktoś do mnie zgłosi. Jak się nikt do mnie nie zgłosi, to ja dzwonię. Proszę się, bo ludzie nie chcą tego robić. Jeżeli ktoś się zgłosi i przedstawi ofertę, to podpisujemy z nim umowę na odśnieżanie danego odcinka. 
Radna Alicja Bartz: Jaka to jest kwota na godz.?
Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: 140 zł/godz. 
Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Dla mnie mniejszym problemem byłoby ogłosić przetarg. Wtedy musielibyście przeznaczyć na to od 70 – 100 tys. zł. Jeżeli organizujemy przetarg, to musi być specyfikacja techniczna, muszą być spełnione pewne parametry, opublikowane i wtedy wybieramy firmę, która odśnieża. Ja wtedy nie odpowiadam za pewne rzeczy. Z budżetem 90 tys. na drogi, to albo będą one odśnieżane, albo remontowane. 
Radny Ryszard Świtek: Chciałbym powiedzieć o tej drodze z Różanny do Bielska, ale nie jest we władaniu Gminy Orchowo, tylko jest tam odcinek, co należy do Gminy Mogilno. Mieszkańcy mówią, że jak z Mogilna mają przyjechać na ten odcinek, to albo jest po kolejnych opadach śniegu, albo w takiej kolejności, jakby ten odcinek wcale nie istniał. Czy są jakieś rozstrzygnięcia, aby ta droga była przejezdna? Jak to będzie rozstrzygnięte?
Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: My tylko możemy prosić miasto i gminę Mogilno, aby to robili. Przeżyłem kilkanaście sezonów odśnieżania i myślę, że tak samo będzie. 
Radny Ryszard Świtek: Kto powinien odśnieżać chodniki? Przy tej okazji się zapytam: jest pas drogi wojewódzkiej, pada śnieg, pług samochodowy przejedzie i wpycha śnieg na chodniki i wjazdy. Są też mieszkania w których nikt nie mieszka, a chodnik przed nim jest. Jak wygląda sprawa tego odśnieżania? 
Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Kiedyś były takie wyjaśnienia, że jak chodnik dochodzi do granicy posesji. Jest to chodnik utwardzony i nie ma przerwy między chodnikiem, a płotem nieruchomości, to wtedy odśnieża właściciel danej nieruchomości. W momencie, kiedy jest ten pas odśnieża rejon, powiat, gmina. Teraz panu nie powiem, ale sądzę, że dla każdego zarządcy dróg jest najważniejsza drożność drogi, żeby pojazdy mogły przejechać. Każdy zarządca dróg powie tak, że w ust. o utrzymaniu dróg publicznych jest zapis, że utrzymanie wjazdu należy do właściciela posesji. Jeżeli jedzie samochód i pcha masę śniegu, to pcha i gdzieś, to musi wepchnąć i to co wepchnie na wjazd myślę, że należy do utrzymania posesji. Musiałby stać właściciel i dbać, aby mu tam nic nie wepchnięto. 
Ad. pkt 8)  Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2015 - druk 58
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła zmiany w budżecie Gminy na rok 2015.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Czy są jakieś pytania? 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pani Skarbnik zmniejsza się wydatki budżetu na kwotę w dziale 710 o 3 tys. zł, to jest kwota zmniejszona na plan przestrzennego zagospodarowania. Dokładnie na jakie plany?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Była zaplanowana pewna kwota na opracowanie planu zagospodarowania przestrzennego, ponieważ ta kwota nie będzie wykorzystana w 100 %, to się zmniejszy o 3 tys. zł, aby przenieść gdzie indziej. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: A jakie są w tej chwili plany przygotowywane? Według uchwały, to jest tu na zagospodarowanie miejscowości: Osówiec, Wólka Orchowska i Bielsko, Różanna. Tak na 2 te plany?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak. To było już wykonane.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: 15 tys. zł zdjęte z domów opieki, to znaczy co? Za dużo zaplonowaliśmy? 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: GOPS jak planuje budżet na dany rok, to bierze pod uwagę tych pensjonariuszy, co już przebywają w Domach Pomocy Społecznej i tych którzy planują, ale niestety w Domach Pomocy Społecznej najpierw musi ktoś odejść, aby miejsce się zwolniło w związku z tym planuje się. Wydaję się, że do końca roku zostanie te 15 tys. zł. Dlatego jest zdjęte. 
Radny Hieronim Adamczyk: Chodzi mi o dofinansowanie dzieci w nauczaniu specjalnym. Tutaj jest dotacja w całości os Państwa?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Nie. To y to dokładamy. Jeżeli się zwiększy liczba dzieci od września, no to my musimy dołożyć. Ta kwota ma starczyć do grudnia. Do końca roku. 
Radny Stanisław Zawada: Zakup sterownika?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: To było odszkodowanie za uszkodzenie sterownika, który uległ uszkodzeniu podczas burzy. Dostaliśmy odszkodowanie 3 175 zł od firmy ubezpieczeniowej. To jest na przepompowni którejś tam. 
Radny Hieronim Adamczyk: W załączniku nr 2 wydatki majątkowe zostały wprowadzone 2 inwestycje nieduże, ale są. One nie były chyba początkowo ujmowane w planie na ten rok budżetowy? Chodzi mi o pozycje ostatnie: 28 i 29.  
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Pozycja 28, to jest zakup i montaż wiaty przystankowej w miejscowości Kinno. To jest z Funduszu Sołeckiego. W wyniku zmiany Funduszu Sołeckiego, a 29 to piec ogrzewania do ośrodka zdrowia. 
Radny Hieronim Adamczyk: A wcześniejsze zmiany, o też Fundusz Sołecki?
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Czy są jeszcze jakieś pytania? Skoro nie ma, to opiniujemy. 
Wyniki głosowania: 14 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna.

2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2015 - 2028 – druk 59

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2015 – 2028 podyktowane są m.in. zmianami, które przed chwilą przedstawiłam, a więc w kolumnie roku 2015 oraz zmniejszeniem wysokości kredytu planowanego z 215 tys. zł do 180 tys. zł. Te zmiany są w związku z tym wprowadzone.  

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Czy są jeszcze jakieś pytania? Skoro nie ma, to opiniujemy. 
Wyniki głosowania: 14 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna.

3) w sprawie przyjęcia zmian Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Orchowo opracowanego w ramach projektu „Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Orchowo” realizowanego zgodnie z umową nr POIS.09.03.00-00-139/13-00 oraz dofinansowanego ze środków Funduszu Spójności Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2007 – 2013 – druk 60

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Drodzy Państwo ten plan przyjmowaliście w czerwcu tego roku w brzmieniu w jakim go otrzymaliście. W związku z tym, że ten plan został przyjęty tak szybko i tak sprawnie i w czerwcu. My wniosek złożyliśmy jako Gmina w miesiącu sierpniu, a w między czasie pojawiły się nowe wytyczne w związku z tym Narodowy Fundusz zwrócił się do nas z tym, żeby dokonać pewnych zmian i firma konsultingowa, która wykonywała to, technicznie wykonała nam te drobne zmiany. Oczywiście bezpłatnie. 

Następnie Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk omówił wprowadzone zmiany do „Planu Gospodarki Niskoemisyjneh dla Gminy Orchowo”.

Radny Andrzej Kinowski: Panie Januszu ja mam pytanie: jeśli chodzi o dwutlenek węgla, to jaka jest redukcja w tym programie? Chcę wrócić do tego, że ten program będziemy uchwalać, a później ze względu na zasoby finansowe społ. Gmina nigdy tego planu nie wykona. Przekwalifikowanie ogrzewania z węglowego, z miału węglowego na inne ogrzewanie wiąże się z wymianą pieców i zakupem też droższego opału. Podnieść rękę, abyśmy jakieś tam dotacje kiedyś otrzymali, to jest bardzo łatwo, ale czy ktoś to będzie badał za 5 czy 6 lat klimat, czy atmosferę, to my nie wiemy. Najgorszą sprawą obok tego dwutlenku węgla jest chlorowodór. To jest palenie plastiku, butelek plastikowych.  

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Drodzy Państwo, jeśli chodzi o redukcję emisji, to my nie uciekniemy od tego. Gdyby wszystkich było stać na ogrzewanie gazem, to nie byłoby tematu żadnego. 

Radny Andrzej Kinowski: Tutaj się planuje, a nic za tym nie idzie, bo środki jak w azbeście powinny płynąć. 

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Wystarczy z termodernizować obiekt. Sami Państwo widzicie, że jest kilka obiektów gminnych nie z termodernizaowanych. Tutaj jest wskaźnik: termodernizacja przewidziana do realizacji: 2 budynki: urzędu gminy i przedszkola. Jeden z tych budynków powinien być monitorowany pod kątem zużycia finalnego tej bazowej emisji dwutlenku węgla. Jest tutaj pokazane, że redukcja emisji gazów cieplarnianych do 2020 r. jest 6, 24%, energia 0,25%. Zmieniony w tym planie są kosmetyczne.

Radny Andrzej Kinowski: Sprawa tutaj jest otwarta. Ja rozumiem, że to musi być uchwalone?

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Jeżeli tego nie uchwalimy, to powiem dosadnie, że zwykły Kowalski nie będzie mógł z termodernizować obiektu, jeżeli chciałby uzyskać pomoc z Narodowego Funduszu. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Jeżeli mamy ocieplić budynek urzędu i przedszkola, a tego nie uchwalimy, to będziemy, to robić z własnych środków?

Radny Andrzej Kinowski: Wszystko jasne. 

Radny Hieronim Adamczyk: Nie wszystko jest takie jasne, bo jeśli tam jest napisane, że docelowo do 2020 r., to ma być zmniejszone i zaczną to egzekwować, to co wtedy. Spadnie to wtedy na Gminę?

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk:  To znaczy przyjmujemy pewne rzeczy do realizacji. W Wieloletniej Prognozie finansowej przyjęliśmy np. do realizacji drogi w pierwszej kolejności, gdzie jest również redukcja emisji.  

Radny Hieronim Adamczyk: Chodzi mi o gospodarstwa domowe? 

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk:   Nikt nie zmusi gospodarstw domowych. Główny ciężar spadnie na samorządy, czyli musimy dokonać termodernizacji jakiegoś obiektu, wybudować drogę, ale to mamy zaplanowane. 

Radny Hieronim Adamczyk: To jest dość poważna sprawa i nie powinno być to z marszu załatwiane. To jest za krótki okres. Powinniśmy chociaż mieć tydz. na zastanowienie, na przedyskutowanie tego z mieszkańcami.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Był głos tutaj taki, że my do czegoś zmuszamy mieszkańców. W tej chwili nie. My tylko coś tam projektujemy itd. Przyjdzie taki moment, że rady będą podejmować działania w celu zmniejszenia emisji. Macie przykład Krakowa. Oni mają dopłaty. Myślę, że ta rada gminy, ani następna nie będzie przyjmować takich uchwał. Taki plan może się przydać, gdy pojawi się plan wybudowania np. jednej kotłowni tutaj jak kiedyś sobie tak wstępnie planowaliśmy, która by ogrzewała ośrodek zdrowia, urząd gminy, świetlicę, remizę, przedszkole, kościół, plebanię i jeszcze z wyjściem na blok i ulicę Kościuszki. To też się może przydać w takim momencie. My nie wiemy w jakim momencie pokażą się środki z których będzie można skorzystać. Byłem w Margoninie na takiej kotłowni. Naprawdę świetna rzecz. Opalana słomą. Ekologiczna. Jestem przekonana o takich właśnie kierunkach, ale to jest kwestia przyszłości. 

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk: Ja miałem pomysły jeszcze bardziej idące o tym, żeby Gmina gdzieś w jakimś programie wnioskowała o wybudowanie 1 km2 paneli fotowoltaicznych, gdzie jest daleko idący prąd za darmo, jest ogrzewanie z tego tytułu itp. Na to trzeba mieć środki, siły, miejsce itp. Transport publiczny jest tu też mocno opisany. Zdziwicie się zapewne, że od 1 stycznia 2017 r. Wójt staje się organizatorem transportu publicznego na terenie Gminy Orchowo. Jest to Dyrektywa Unijna. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Przechodzimy do głosowania.

Wyniki głosowania: 11 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 3 głosy „wstrzymujące się”. W obecności 14 Radnych. Opinia pozytywna.

4) w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk 61

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: W związku z tym, że na 2016 r. została ogłoszona stawka skupu żyta, to jest kwota 53, 75 zł. Wójta propozycja jest taka, żeby stawkę naszą pozostawić na tym samym poziomie, czyli w wys. 45 zł. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Proszę o dyskusje, czy są jeszcze jakieś inne propozycje? Jeżeli nie ma żadnej innej propozycji, to przechodzimy do głosowania. 

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Dostaliście Państwo kserokopię pism z WINDBUDU i do WINDBUDU, które zostały przesłane. Zaprosiłem przedstawicieli WINDBUDU na Sesję Rady Gminy. Pozwoliłem sobie zasięgnąć trochę informacji na temat planów zagospodarowania przestrzennego Gminy. W tym piśmie Wójta do nas są nieścisłości. Plany dostarczone zostały do Gminy, ale na moją wiedzę z zeszłego tyg. nie zostały one przesłane do konsultacji. Plany są w zawieszeniu. Uchwały Rady Gminy wykonuje Wójt. Chciałbym do Sesji otrzymać odpowiedzi na moje pytania:
1. Kiedy Gmina otrzymała projekty planów zagospodarowania przestrzennego (data wpływu)?
2. Kiedy zostały przesłane do uzgodnień (data pisma)?
3. Jeżeli nie zostały przesłane do uzgodnień, to dlaczego? Kto wstrzymał procedurę uzgodnieniową? Kiedy? 

Ad. pkt 10) Zakończenie.
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