PROTOKÓŁ NR I/06
Z  INAUGURACYJNEJ  SESJI  RADY  GMINY  ORCHOWO 
ODBYTEJ  DNIA 27 listopada 2006r 
W  SALI  DOMU  STRAŻAKA  W  ORCHOWIE
Proszę o powstanie - odegrany zostanie hymn państwowy.
Pan Bogdan Piotrowski - Wysoka Rado !
Jako jeden z najstarszych wiekiem radnych Rady Gminy Orchowo otwieram Obrady I/06 inauguracyjnej Sesji Rady Gminy Orchowo. Witam serdecznie panie i panów radnych obecnej i byłej kadencji, witam pana Józefa Michalskiego Przewodniczącego Gminnej Komisji Wyborczej, witam przewodniczących obwodowych komisji wyborczych panią Urszulę Gajewską, panią Helenę Śmigielską, panią Iwonę Janicką i pana Andrzeja Przybyszewskiego. Witam pana Bogdana Jastrzębia - Radnego Powiatu Słupca, pana Krzysztofa  Wróblewskiego - Przewodniczącego IV Kadencji Rady Gminy. Witam nowo wybranego Wójta pana Teodora Prykę oraz sołtysów, delegatów Izby Rolniczej, dyrektorów szkół, kierowników jednostek podległych, Prezesa Kółka Rolniczego w Orchowie, Sekretarza Gminy Jarosława Hendrysiaka, Skarbnika Gminy - panią Marię Stranz, Radcę Prawnego - panią Bożenę Gotowałę oraz przedstawicieli prasy i wszystkich przybyłych mieszkańców Gminy.
Zgodnie z art. 23a ust. l Ustawy z dnia 8 marca 1990r o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001r Nr 142, póz. 1591 oraz z 2002r Nr 23 póz. 220 i Nr 62 póz. 558 ) radni przed przystąpieniem do wykonywania mandatu radnego składają ślubowanie. 
Ślubowanie złożymy w ten sposób, że odczytam rotę ślubowania a najmłodszy wiekiem radny pan Michał Matkowski odczyta z listy obecności nazwiska radnych, którzy potwierdzą ślubowanie słowem „ślubuję” Każdy radny może dodać „Tak mi dopomóż Bóg”. Proszę wszystkich obecnych na sali o powstanie.
„Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i mieszkańców ". Wszyscy radni według listy obecności złożyli ślubowanie.
Radny Senior Bogdan Piotrowski podziękował wszystkim radnym za złożenie ślubowania a Przewodniczący Gminnej Komisji Wyborczej pan Józef Michalski wręczył wszystkim radnym zaświadczenia o wyborze na radnego. 
Radny Senior Bogdan Piotrowski stwierdził następnie, że w skład Rady Gminy wchodzi 15 radnych, w dzisiejszych obradach uczestniczy 15 radnych wobec czego Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał. 
Lista obecności radnych i zaproszonych gości stanowi załącznik Nr l i 2 do protokołu. 
Radny Senior Bogdan Piotrowski zaproponował przyjęcie porządku obrad jak niżej:
1. Otwarcie sesji.

2. Złożenie ślubowania przez radnych.

3. Stwierdzenie prawomocności obrad.

4. Zatwierdzenie porządku obrad

5. Wybór Przewodniczącego Rady V kadencji:

a) zgłaszanie kandydatów,

b) wybór komisji skrutacyjnej,

c) przeprowadzenie głosowania.

6. Przejęcie prowadzenia obrad przez Przewodniczącego.

7. Wybór wiceprzewodniczącego Rady:

a) zgłaszanie kandydatów,

b) wybór komisji skrutacyjnej,

c) przeprowadzenie głosowania.

8. Dyskusja i wolne wnioski

9. Zamknięcie sesji.
Wobec braku propozycji zmian w porządku obrad Radny Senior Bogdan Piotrowski poprosił o przegłosowanie niniejszego porządku obrad.
Radni przy 15 głosach „za” przyjęli proponowany porządek obrad.
Wobec powyższego Radny Senior Bogdan Piotrowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 5. Wybór Przewodniczącego Rady V kadencji:

a) Zgłaszanie kandydatów,

Radny Senior Bogdan Piotrowski - proszę o zgłaszanie kandydatów na   Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo wraz z uzasadnieniem.
Radna Maria Hendrysiak zgłosiła kandydaturę Radnego Michała Szymańskiego. Uzasadniła, że już w poprzedniej kadencji pan Michał Szymański dobrze sprawował funkcję radnego po przeprowadzeniu wyborów uzupełniających, ponadto jest delegatem Izb Rolniczych i wykazał się umiejętnością dobrej współpracy.

Radny Edward Lewandowski zaproponował kandydaturę Radnego Hieronima Adamczyka. Uznał on, że Radny Hieronim Adamczyk jest wystarczająco przygotowany do pełnienia funkcji Przewodniczącego Rady gdyż w poprzedniej kadencji dobrze wywiązywał się z roli Wiceprzewodniczącego Rady Gminy. 

Radny Senior Bogdan Piotrowski wobec braku kolejnych kandydatów zapytał czy zgłoszeni kandydaci wyrażają zgodę na kandydowanie. Zapytani radni wyrazili zgodę na kandydowanie do funkcji Przewodniczącego Rady Gminy.
b) Wybór komisji skrutacyjnej
Radny Senior Bogdan Piotrowski - zgodnie / z art. 19 ust. l Ustawy o samorządzie gminnym  Rada Gminy wybiera ze swego   grona   przewodniczącego   bezwzględną   większością   głosów   w obecności co najmniej połowy ustawowego składu rady w głosowaniu tajnym.
Tajny tryb  głosowania wymaga powołania Komisji  Skrutacyjnej, która to głosowanie przeprowadzi. Proszę o zgłoszenie 3 osób do komisji skrutacyjnej.
Radny Hieronim Adamczyk zgłosił kandydaturę Radnego Jacka Misztala.

Radny Stanisław Zawada zgłosił kandydaturę Radnej Marii Sajna.

Radna Maria Hendrysiak zgłosiła kandydaturę Radnego Michała Matkowskiego.

Radny Senior Bogdan Piotrowski przy każdej zgłoszonej osobie   zapytał radnego czy  wyraża  zgodę  na uczestnictwo  w pracy  Komisji.  
Wszyscy  zgłoszeni wyrazili zgodę na pracę w Komisji Skrutacyjnej.
Wobec braku uwag Radny Senior Bogdan Piotrowski poddał pod głosowanie proponowany skład Komisji Skrutacyjnej. W wyniku jawnego głosowania skład komisji został przyjęty jednogłośnie.
Po konsultacjach w Komisji Przewodniczącym tejże komisji została pani Maria Sajna.
Radny Senior Bogdan Piotrowski poprosił kandydatów o przedstawienie swojej osoby przed przystąpieniem do głosowania na Przewodniczącego Rady.
Radny Michał Szymański przypomniał, że jest członkiem Izb Rolniczych i był Radnym w poprzedniej kadencji. Dodał, że jako Przewodniczący Rady Gminy chciałby dobrze współpracować zarówno z cała radą jak i Wójtem Gminy.

Wystąpienie Radnego Hieronima Adamczyka stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.
Sekretarz Gminy Jarosław Hendrysiak przedstawił projekt uchwały w sprawie przyjęcia regulaminu głosowania wyboru radnego na przewodniczącego i wiceprzewodniczącego Rady Gminy Orchowo oraz regulamin głosowania stanowiący załącznik do niniejszego projektu uchwały.

Wobec braku uwag co do przedstawionego projektu uchwały i regulaminu głosowania Radny Senior Bogdan Piotrowski poddał uchwałę pod głosowanie.
Przy 15 głosach „za” uchwała nr I/1/06 została przyjęta jednogłośnie (załącznik nr 4).
c) Wybór Przewodniczącego Rady Gminy.
Radny Senior Bogdan Piotrowski - Przystępujemy do wyboru Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo.
Czy są pytania lub wątpliwości co do sposobu głosowania? 
Proszę Komisję Skrutacyjną o rozdanie kart do głosowania a radnych o dokonanie wyboru i wrzucenie kart do głosowania do urny. 
Komisja Skrutacyjna odczyta nazwiska radnych według listy obecności. Radni w wyczytanej kolejności podchodzą do urny i wrzucają głosy. 
Wszyscy radni wzięli udział w akcie głosowania. 

Radny Senior Bogdan Piotrkowski zarządził 15 minutową przerwę i poprosił Komisję Skrutacyjną o przeliczenie głosów oraz sporządzenie protokołu z wyboru Przewodniczącego Rady Gminy. 
Po przerwie.
Radny Senior Bogdan Piotrowski - proszę Przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej o ogłoszenie wyników wyborów.
Radny Jacek Misztal odczytał protokół Komisji Skrutacyjnej z wyboru Przewodniczącego Rady Gminy i stwierdził, że na Przewodniczącego Rady Gminy wybrany został Radny Hieronim Adamczyk. Protokół stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 
Po odczytaniu protokołu i przedstawieniu wyników głosowania Radny Senior Bogdan Piotrowski odczytał projekt uchwały nr I/2/06 Rady Gminy Orchowo w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy i poddał ją pod głosowanie.
Wyżej wymienioną uchwałę radni w głosowaniu jawnym przyjęli jednogłośnie przy obecności pełnego składu Rady Gminy. Uchwała stanowi załącznik nr 6 do protokołu.
Ad. pkt 6. Przejęcie prowadzenia obrad przez Przewodniczącego.

Radny Senior Bogdan Piotrowski złożył gratulacje nowo wybranemu Przewodniczącemu Rady i przekazał dalsze prowadzenie Sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk przejmując prowadzenie obrad Sesji podziękował Radnemu Bogdanowi Piotrowskiemu za poprowadzenie pierwszej części obrad, podziękował za wybór na Przewodniczącego Rady oraz zaufanie jakim go obdarzono.
Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk
Wysoka Rado !
Rada Gminy wybiera ze swego grona Przewodniczącego i Wiceprzewodniczącego na pierwszej sesji bezwzględną większością głosów w obecności co najmniej połowy ustawowego składu Rady w głosowaniu tajnym. 
Przechodzimy do punktu 7 obrad wybór wiceprzewodniczącego Rady Gminy.
Ad. pkt 7. Wybór wiceprzewodniczącego Rady:
a) Zgłaszanie kandydatów,

Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk - proszę o zgłaszanie kandydatów na wiceprzewodniczącego Rady Gminy wraz z uzasadnieniem.
Radny Stanisław Zawada zgłosił kandydaturę Radnej Marii Hendrysiak. Radna Maria Hendrysiak zgodziła się na kandydowanie do funkcji wiceprzewodniczącego.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zgłosił kandydaturę Radnego Bogdana Chmielarczyka. Uzasadnił on, że Radny Chmielarczyk bardzo dobrze wywiązywał się z funkcji Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej w poprzedniej kadencji. 
Radny Bogdan Chmielarczyk wyraził zgodę na kandydowanie do funkcji wiceprzewodniczącego.
Radna Teresa Poniedziałek zgłosiła kandydaturę Radnego Stanisława Zawady. Radny Zawada nie wyraził jednak zgody na kandydowanie do w/w funkcji.
Radny Bogdan Piotrowski zgłosił kandydaturę Radnej Marii Sajna. Radna Maria Sajna także nie wyraziła zgody na kandydowanie do funkcji wiceprzewodniczącego Rady Gminy.
Radni nie zgłosili więcej kandydatów na funkcję wiceprzewodniczącego Rady Gminy.
Radny Ryszard Świtek poprosił jednak o wyjaśnienie dlaczego wybierany jest tylko 1 wiceprzewodniczący Rady Gminy Orchowo.
Radca Prawny pani Bożena Gotowała wyjaśniła, że ilość wybieranych wiceprzewodniczących ustalona została w Statucie Gminy Orchowo, który przyjęty został uchwałą Rady Gminy Orchowo w 2003 roku.

b) Wybór komisji skrutacyjnej
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poprosił Radę Gminy o przegłosowanie dotychczasowego składu komisji Skrutacyjnej. 
Przy 14 głosach „za” i 1 głosie wstrzymującym radni zadecydowali o pozostawieniu Komisji Skrutacyjnej w dotychczasowym składzie.

c) Wybór Wiceprzewodniczącego Rady Gminy.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk - przystępujemy do wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Orchowo.
Czy są pytania lub wątpliwości co do sposobu głosowania? 
Proszę Komisję Skrutacyjną o rozdanie kart do głosowania a radnych o dokonanie wyboru i wrzucenie kart do głosowania do urny. 
Komisja Skrutacyjna odczyta nazwiska radnych według listy obecności. Radni w wyczytanej kolejności podchodzą do urny i wrzucają głosy. 
Wszyscy radni wzięli udział w akcie głosowania. 

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zarządził 15 minutową przerwę i poprosił Komisję Skrutacyjną o przeliczenie głosów i sporządzenie protokołu z wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy. 
Po przerwie.
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk - proszę Przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej o ogłoszenie wyników wyborów.
Radny Jacek Misztal odczytał protokół Komisji Skrutacyjnej z wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy i stwierdził, że na Wiceprzewodniczącego Rady Gminy wybrana została Radna Maria Hendrysiak. Protokół stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 
Po odczytaniu protokołu i przedstawieniu wyników głosowania Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt Uchwały Nr I/3/06 Rady Gminy Orchowo w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Rady Gminy i poddał ją pod głosowanie.
Wyżej wymienioną uchwałę radni w głosowaniu jawnym przyjęli jednogłośnie. 
Uchwała stanowi załącznik nr 8 do protokołu.
Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak podziękowała radnym za obdarzenie jej tak szerokim zaufaniem i dodała, że potrafi współpracować ze wszystkimi w słusznych sprawach.

Pan Krzysztof Wróblewski złożył gratulacje całej Radzie Gminy oraz nowo wybranemu Przewodniczącemu Rady Hieronimowi Adamczykowi i Wiceprzewodniczącej Rady Marii Hendrysiak. Życzył im owocnej pracy i wielu słusznych decyzji dla dobra lokalnej społeczności.

Ad. pkt 8. Dyskusja i wolne wnioski
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk złożył Wójtowi Gminy Teodorowi Pryka nieoficjalne gratulacje z powodu jego wyboru na stanowisko Wójta Gminy w kolejnej kadencji. 
Wobec braku dyskusji w tym punkcie porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk przeszedł do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9. Zamknięcie sesji.
Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk o godz. 16.30 zamknął obrady I/06 inauguracyjnej Sesji Rady Gminy Orchowo.
Protokół sporządził

Matkowski Grzegorz
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