Protokół Nr II/06
z Sesji Rady Gminy Orchowo odbytej w dniu 7 grudnia 2006r.  

w Sali Domu Kultury i Strażaka
Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk - proszę o powstanie - odegrany zostanie hymn państwowy.
Po odegraniu hymnu Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk o godz. 15.05 otworzył obrady II/06 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram II sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych i zaproszonych gości oraz przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 15 więc Rada Gminy władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków.

Ad. pkt. 3 Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Rady Gminy odczytał przedłożony radnym projekt porządku obrad i zgłosił wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w punkcie 8 dyskusji i głosowania nad 2 projektami uchwał: 

1) w sprawie zasad wyboru przewodniczących komisji stałych i doraźnych Rady Gminy Orchowo,
2) w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec Wójta Gminy Orchowo. Uzasadnił on konieczność wprowadzenia do porządku obrad w/w uchwał i złożył wniosek o przegłosowanie zmian w porządku obrad.

Radni jednogłośnie przegłosowali wprowadzenie zmian w porządku obrad.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał następnie zmieniony porządek obrad jak niżej: 
1.   Otwarcie obrad II/06 Sesji Rady Gminy.

2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.   Przyjęcie porządku obrad.

4.   Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy nr I/06 z dnia 27 listopada 2006r.

5.   Ślubowanie Wójta Gminy.

6.   Wystąpienie Wójta Gminy.

7.   Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.

8.   Podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr II/4/06 w sprawie zasad wyboru przewodniczących i wiceprzewodniczących komisji stałych i doraźnych Rady Gminy Orchowo,

b) uchwała Nr II/5/06 w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej,

c) uchwała Nr II/6/06 w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Rewizyjnej

d) uchwała Nr II/7/06 w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Rady Gminy Orchowo

e) uchwała Nr II/8/06 w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Gospodarczej Rady Gminy Orchowo,

f) uchwała Nr II/9/06 w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Budżetowej Rady Gminy Orchowo

g) uchwała Nr II/10/06 w sprawie zmiany treści Statutu Gminy Orchowo,

h) uchwała Nr II/11/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na rok 2006

i) uchwała Nr II/12/06 w sprawie obniżenia średniej ceny 1 q żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo na rok 2007.

j) uchwała Nr II/13/06 w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec Wójta Gminy Orchowo. 

9.   Interpelacje i zapytania radnych. 
10.  Zapytania i wolne wnioski.
11.  Zakończenie obrad II/06 Sesji Rady Gminy.

Zmieniony porządek obrad został jednogłośnie przyjęty przez Radnych
Ad. pkt 4.  Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy nr I/06 z dnia 27 listopada 2006r.
Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr I/06 z poprzedniej sesji został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół wiernie odzwierciedla przebieg obrad w/w sesji w związku z czym, wniósł o jego przyjęcie.

Przy 14 głosach „za” i 1 głosie wstrzymującym protokół z I/06 Sesji Rady Gminy Orchowo został przyjęty.

Ad. pkt 5. Ślubowanie Wójta Gminy.
Przewodniczący Gminnej Komisji Wyborczej pan Józef Michalski wręczył panu Teodorowi Pryka zaświadczenie o wyborze na Wójta Gminy i złożył z tej okazji gratulacje życząc wielu sukcesów w pracy i dobrej współpracy z Radą Gminy.
Pan Teodor Gminy złożył wobec Rady Gminy ślubowanie:

„Obejmując urząd Wójta Gminy, uroczyście ślubuję, że dochowam wierności prawu, a powierzony mi urząd sprawować będę tylko dla dobra publicznego i pomyślności mieszkańców Gminy. Tak mi dopomóż Bóg.”

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że społeczeństwo oczekuje od nowo wybranego Wójta i Rady konkretnych owoców pracy. Wyraził nadzieję, że taka wzajemna współpraca będzie się dobrze układać i przyczyniać do rozwiązywania problemów mieszkańców. Złożył on Wójtowi gratulacje i życzenia, wielu osiągnięć i sukcesów w życiu zawodowym i osobistym.

Ad. pkt 6. Wystąpienie Wójta Gminy.
Wójt Gminy Teodor Pryka życzył wszystkim radnym zdrowia i samozaparcia udanej współpracy i dobrych pomysłów zmierzających do poprawy sytuacji mieszkańców Gminy. Stwierdził, że obecna kadencja z pewnością nie będzie łatwiejsza niż poprzednia gdyż przed władzami Gminy leży wiele wyzwań i zadań jakich oczekują mieszkańcy. Przyznał, że nadal budżet Gminy na realizację nowych inwestycji jest znikomy ale dodał, że szansą tej kadencji jest postawienie na realizację zadań przy udziale środków zewnętrznych.
Wójt Gminy poruszył następujące kwestie:
- opracowania niezbędnych dokumentów planowania strategicznego w gminie i sołectwach, potrzebnych do pozyskiwania środków zewnętrznych,
- regulacji spraw własności gruntów gminnych,

- wysokiego bezrobocia i planów zwiększenia współpracy z przedsiębiorcami i firmami chcącymi inwestować w gminie,
- planowanej polityki podatkowej na najbliższe lata,

- polityki socjalnej w gminie

- poprawy estetyki Urzędu Gminy i kompetencji urzędników oraz ich okresowa ocena,

- poprawy powszechnego dostępu do Internetu w szkołach i wśród mieszkańców,

- aktywizacji młodzieży w gminie i powołania Młodzieżowej Rady Gminy,

- lepszego zagospodarowania Domu Kultury i Strażaka na cele kulturalne,

- lepszej współpracy z organizacjami pozarządowymi i ich wspierania w działaniu,
- poprawy połączeń PKS z miastem powiatowym,

- zwodociągowania Gminy w 100 % przy współudziale mieszkańców,

- doposażenia szkół i zwiększenia współpracy z rodzicami dzieci uczęszczających do szkół w gminie.

Wójt przypomniał, że radnym przedłożony zostawił projekt budżetu na 2007 rok w którym zabezpieczone są środki finansowe na bieżącą działalność Gminy ale brakuje środków na bieżące remonty w szkołach i poważniejsze inwestycje w gminie
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk podziękował Wójtowi Gminy za przedstawienie najważniejszych założeń programowych jego działania w obecnej kadencji. Następnie Przewodniczący przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
Ad. pkt 7. Problemy wsi – sołtysi, mieszkańcy.
Zarówno sołtysi jak i mieszkańcy nie zgłosili żadnych problemów i zapytań wobec czego Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 8. Podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr II/4/06 w sprawie zasad wyboru przewodniczących i wiceprzewodniczących komisji stałych i doraźnych Rady Gminy Orchowo,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały i zapytał czy są uwagi co do jej zapisów.
Radny Stanisław Zawada złożył wniosek by zarówno przewodniczących komisji jak i wiceprzewodniczących wybierała Rada Gminy spośród swojego grona.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie złożony wniosek.

Przy 7 głosach „za” i 8 głosach „przeciw” wniosek Radnego Stanisława Zawady został odrzucony.

Wobec braku innych wniosków, Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poddał pod głosowanie przedłożony projekt uchwały.

Przy 11 głosach „za”, 3 głosach „przeciw” i 1 głosie wstrzymującym, uchwała nr II/4/06 została przyjęta (załącznik nr 3).

b) uchwała Nr II/5/06 w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk na podstawie złożonych przez Radnych deklaracji stwierdził, że chęć przewodniczenia Komisji Rewizyjnej zadeklarowali: Bogdan Chmielarczyk i Andrzej Tomaszewski. Zapytał on następnie czy w/w kandydaci nadal podtrzymują swoją kandydaturę na Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej.

Obaj kandydaci potwierdzili chęć kandydowania do w/w funkcji.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poprosił o przegłosowanie kandydatury Radnego Bogdana Chmielarczyka.

Radni przy 9 głosach „za”, 2 głosach „przeciw” i 4 głosach wstrzymujących opowiedzieli się za kandydaturą Bogdana Chmielarczyka na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Wobec powyższego, kandydatura Radnego Andrzeja Tomaszewskiego nie została już poddana pod głosowanie.
Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał i poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyboru przewodniczącego Komisji Rewizyjnej.

Przy 11 głosach „za”, 2 głosach „przeciw” i 2 głosie wstrzymującym, uchwała nr II/5/06 została przyjęta a Przewodniczący Rady pogratulował Radnemu Bogdanowi Chmielarczykowi wyboru na Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej (załącznik nr 4).

c) uchwała Nr II/6/06 w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Rewizyjnej
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przypomniał, że w przedłożonych deklaracjach poza Radnym Bogdanem Chmielarczykiem, który został już wybrany na Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, jeszcze 4 radnych wyraziło chęć pracy w tej komisji. Zapytał następnie czy są jeszcze inni Radni – kandydaci chcący pracować w Komisji Rewizyjnej.

Wobec braku innych kandydatów, Przewodniczący Rady Gminy przedstawił listę Radnych, którzy zadeklarowali chęć pracy w Komisji rewizyjnej i poddał pod głosowanie niniejszy projekt uchwały.

Przy 15 głosach „za” uchwała nr II/6/06 została przyjęta (załącznik nr 5). 
d) uchwała Nr II/7/06 w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej Rady Gminy Orchowo,
Radny Jacek Misztal zapytał czy są radni, którzy złożyli w deklaracjach chęć pracy w więcej niż 2 komisjach.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że wg złożonych deklaracji tylko Radny Bogdan Piotrowski zadeklarował pracę w więcej niż 2 komisjach RG.

W związku z powyższym Radny Jacek Misztal złożył wniosek by radni mogli pracować co najwyżej w 2 komisjach Rady Gminy i aby Radny Bogdan Piotrowski wycofał się z deklaracji pracy w 1 z komisji.

Wniosek Radnego Jacka Misztala został przyjęty przy 14 głosach „za” i 1 głosie wstrzymującym. 

Radny Bogdan Piotrowski na nowo złożył pisemną deklarację i wycofał się z chęci pracy w Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że w przedłożonych deklaracjach tylko Radna Maria Sajna zgodziła się kandydować na Przewodniczącą Komisji Oświaty. 

Radna Maria Sajna potwierdziła chęć kandydowania na w/w funkcję a radni nie zgłosili innych kandydatów na to stanowisko.

Radni przy 15 głosach „za” opowiedzieli się pozytywnie za kandydaturą Radnej Marii Sajna na stanowisko Przewodniczącej Komisji Oświaty.

Wobec braku innych kandydatów, Przewodniczący Rady Gminy przedstawił listę Radnych, którzy zadeklarowali chęć pracy w Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej i poddał pod głosowanie niniejszy projekt uchwały.

Przy 15 głosach „za” uchwała nr II/7/06 została przyjęta (załącznik nr 6). 

e) uchwała Nr II/8/06 w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Gospodarczej Rady Gminy Orchowo,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk na podstawie złożonych przez Radnych deklaracji stwierdził, że chęć przewodniczenia Komisji Rolnictwa zadeklarowali radni: Michał Matkowski i Edward Lewandowski który jednak wycofał swoja kandydaturę. Zapytał on następnie czy radni chcą zgłosić innych kandydatów na to stanowisko.
Radny Stanisław Zawada zgłosił kandydaturę Radnego Ryszarda Świtka na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rolnictwa.

Radny Ryszard Świtek wyraził zgodę na kandydowanie do w/w funkcji.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poprosił o przegłosowanie w kolejności alfabetycznej poszczególnych kandydatur na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rolnictwa.

Radni przy 8 głosach „za”, 3 głosach „przeciw” i 3 głosach wstrzymujących opowiedzieli się za kandydaturą Radnego Michał Matkowskiego na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Gospodarczej (1 radny pomimo obecności na sali nie wziął udziału w głosowaniu). Wobec powyższego, kandydatura Radnego Ryszarda Świtka nie została już poddana pod głosowanie.

Następnie Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał i poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Gospodarczej Rady Gminy Orchowo,
Przy 15 głosach „za”, uchwała nr II/8/06 została przyjęta (załącznik nr 7).  
f) uchwała Nr II/9/06 w sprawie wyboru przewodniczącego i powołania członków komisji Budżetowej Rady Gminy Orchowo,
Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk poinformował, że żaden z radnych nie zadeklarował chęci pracy w Komisji Budżetowej co wiąże się z kolei z następnym przedłożonym projektem uchwały w sprawie zmiany treści Statutu Gminy Orchowo.

Zanim jednak przystąpił do realizacji następnego punktu porządku obrad o godz. 16.40 zarządził 10 minutową przerwę.

Wobec niepodjęcia niniejszego projektu uchwały zmianie uległa numeracja kolejnych projektów uchwał.

Po przerwie.

g) uchwała Nr II/9/06 w sprawie zmiany treści Statutu Gminy Orchowo,
Radca Prawny pani Bożena Gotowała poinformowała, że obecny Statut Gminy Orchowo poza Komisją Rewizyjną zakłada istnienie jeszcze 3 komisji. Jednak ze względu na fakt, że żaden z radnych nie jest gotowy pracować w posiedzeniach Komisji Budżetowej wypracowana została propozycja by poprzez wprowadzenie zmiany w Statucie Gminy połączyć Komisję Budżetową z Komisją Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Działalności Gospodarczej. Wyjaśniła, że fakt niepowołania Komisji Budżetowej nie jest poważnym naruszeniem prawa a jedynie drobnym uchybieniem, które zniknie, gdy w życie wejdą przepisy proponowanej uchwały w sprawie zmiany treści Statutu Gminy Orchowo – tj. 14 dni po jej ogłoszeniu w Dzienniku Urzędowym Województwa Wielkopolskiego.

Wobec braku pytań ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał a następnie poddał pod głosowanie przedłożony projekt niniejszej uchwały.

Przy 15 głosach „za”, uchwała nr II/9/06 została przyjęta (załącznik nr 8).

h) uchwała Nr II/10/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na rok 2006,
Projekt niniejszej uchwały przedstawiła pani Skarbnik Maria Stranz. Szczegółowo omówiła ona proponowane zmiany w poszczególnych działach, rozdziałach i paragrafach.

Wójt Gminy Teodor Pryka dodał, że ważniejsze proponowane zmiany tyczą:

- przesunięcia środków na zakup agregatu prądotwórczego dla OSP Słowikowo przy współudziale środków z Wojewódzkiego Zarządu Straży,
- zwiększenie rezerwy ogólnej z przeznaczeniem na zakup pieca dla strażnicy OSP w Słowikowie.

Wobec braku pytań ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał a następnie poddał pod głosowanie przedstawiony projekt uchwały.

Przy 15 głosach „za”, uchwała nr II/10/06 została przyjęta (załącznik nr 9).

i) uchwała Nr II/11/06 w sprawie obniżenia średniej ceny 1 q żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo na rok 2007.
Wójt Gminy Teodor Pryka przypomniał, że uchwały podatkowe powinny zostać podjęte do 15 grudnia. Zaproponował również, by stawki podatku od nieruchomości pozostawić na dotychczasowym poziomie natomiast cenę 1q żyta stanowiącą podstawę do naliczania podatku rolnego obniżyć do poziomu 28 zł w stosunku do ustalonej stawki ministerialnej wynoszącej 35,52 zł za 1q żyta. Wyjaśnił on także, że zaproponowana w projekcie uchwały stawka 1q żyta, została przyjęta do określenia dochodu z tytułu podatku rolnego w przedłożonym radnym projekcie budżetu na 2007 rok.

Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk odczytał opinię Wielkopolskiej Izby Rolniczej o niniejszym projekcie uchwały (załącznik nr 10) a następnie odczytał projekt uchwały i poddał ją pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” i 2 głosach „przeciw” uchwała Nr II/11/06 w sprawie obniżenia średniej ceny 1 q żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo na rok 2007 została przyjęta (załącznik nr 11).
j) uchwała Nr II/12/06 w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec Wójta Gminy Orchowo. 

Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk odczytał projekcie niniejszej uchwały a wobec braku pytań ze strony radnych poddał ją pod głosowanie.

Przy 13 głosach „za” i 2 głosach wstrzymujących uchwała Nr II/12/06 w sprawie upoważnienia Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec Wójta Gminy Orchowo została przyjęta (załącznik nr 12).

Ad. pkt 9. Interpelacje i zapytania radnych. 
Radny Andrzej Tomaszewski zapytał dlaczego zmieniono zwyczajowo przyjętą godzinę rozpoczynania się sesji z godz. 14.00 na godz. 15.00.

Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk powiedział, że zmienił godzinę rozpoczęcia sesji kierując się wnioskami pracujących radnych i mieszkańców, którzy chcieliby uczestniczyć w obradach sesji. Dodał również, że oczekuje innych opinii w tej sprawie. 
Ad. pkt 10. Zapytania i wolne wnioski.
Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk przypomniał radnym o konieczności złożenia przez nich oświadczeń majątkowych w terminie 30 dni od daty złożenia ślubowania.

Poinformował, że będzie pełnił stałe dyżury w każdy poniedziałek w godzinach od 14.00 do 16.00.

Zwrócił także uwagę radnym by zapoznali się przepisami ustawy o samorządzie gminnym i licznymi ofertami szkoleń, które są wyłożone do wglądu w biurze Rady Gminy. Ponadto zaprosił nowo wybranych przewodniczących poszczególnych komisji na spotkanie organizacyjne celem omówienia harmonogramu dalszych prac.
Radny Stanisław Zawada zwrócił się z wnioskiem o przyspieszenie przycinania suchych gałęzi drzew w pasie drogi wojewódzkiej. Uzasadnił on, że w okresie zimowym gałęzie te mogą Stanowic poważne zagrożenie dla uczestników ruchu.

Zapytał on również, jak zostało zaplanowane utrzymanie zimowe dróg w roku obecnym.

Wójt Gminy Teodor Pryka poinformował, że zakres utrzymania zimowego dróg gminnych będzie zbliżony jak w roku ubiegłym. Dodał, że nadal gotowy jest nawiązać współpracę z rolnikami dysponującymi odpowiednim sprzętem w odśnieżaniu dróg gminnych.
Ad. pkt 11. Zakończenie obrad II/06 Sesji Rady Gminy.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 17.55  Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk zakończył obrady - „ Zamykam II sesję Rady Gminy Orchowo”.
Protokół sporządził

Grzegorz Matkowski

Przewodniczący

Rady Gminy Orchowo

Hieronim Adamczyk
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