Protokół Nr III/06

z Sesji Rady Gminy Orchowo zwołanej na dzień 28 grudnia 2006r. 

w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo  

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk o godz. 14.00 otworzył obrady III/06 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram III sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych i zaproszonych gości oraz przybyłych mieszkańców Gminy, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu.

Na podstawie listy obecności stwierdził, że na 15 radnych w Sesji uczestniczy 15 więc Rada Gminy władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków.

Ad. pkt. 3 Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał przedłożony radnym projekt porządku obrad i zgłosił wniosek o wprowadzenie do porządku obrad punktu 6 j dotyczącego dyskusji i głosowania nad projektem uchwały w sprawie ustalenia zasad na jakich radnym przysługują diety. 

Uzasadnił on konieczność wprowadzenia do porządku obrad w/w uchwały i złożył wniosek o przegłosowanie zaproponowanej zmiany w porządku obrad.

Radni przy 13 głosach „za” i 2 głosach wstrzymujących przegłosowali wprowadzenie zaproponowanej przez Przewodniczącego Rady zmiany w porządku obrad.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał następnie zmieniony porządek obrad jak niżej: 
1. Otwarcie III/06 Sesji Rady Gminy.

2.   Stwierdzenie kworum.

3.   Przyjęcie porządku obrad.

4.   Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy nr II/06 z dnia 7 grudnia 2006r.

5.   Sprawozdanie Wójta Gminy z prac między sesjami.

6.   Rozpatrzenie projektów uchwał oraz podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr III/13/06 w sprawie odwołania Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego,

b) uchwała Nr III/14/06 w sprawie powołania zastępcy Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego w Orchowie,

c) uchwała Nr III/15/06 w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Orchowo,

d) uchwała Nr III/16/06 w sprawie wyznaczenia radnego Rady Gminy do Zgromadzenia Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego,

e) uchwała Nr III/17/06 w sprawie zatwierdzenia Programu Rozwiązywania problemów Alkoholowych dla Gminy Orchowo na rok 2007,

f) uchwała Nr III/18/06 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2007 rok,

g) uchwała Nr III/19/06 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu Powiatowemu w Mogilnie, 

h) uchwała Nr III/20/06 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Konin na utrzymanie Izby Wytrzeźwień w Koninie w roku 2007, 

i) uchwała Nr III/21/06 w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie Gminy na rok 2006,

j) uchwała Nr III/22/06 w sprawie ustalenia zasad na jakich radnym przysługują diety.  

7.  Analiza projektu budżetu Gminy na rok 2007 – zgłaszanie wniosków i uwag. 

8.  Interpelacje i zapytania radnych. 

9.  Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

10.  Informacje i wolne wnioski.

11.  Zakończenie III/06 Sesji Rady Gminy.

Zmieniony porządek obrad został jednogłośnie przyjęty przez Radnych.

Ad. pkt 4.  Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy nr II/06 z dnia 7 grudnia 2006r.
Przewodniczący Rady Gminy złożył wniosek aby protokół Nr II/06 z poprzedniej Sesji został przyjęty bez konieczności jego odczytywania. Stwierdził on, że protokół wiernie odzwierciedla przebieg obrad w/w sesji i był wyłożony do wglądu radnych w Biurze Obsługi Rady Gminy.

Radny Ryszard Świtek poprosił o odczytanie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy.

Przy 9 głosach „za”, 5 głosach „przeciw” i 1 głosie wstrzymującym protokół nr II/06 z Sesji Rady Gminy Orchowo został przyjęty bez odczytywania.

Ad. pkt 5. Sprawozdanie Wójta Gminy z prac między sesjami.

Wójt Gminy poinformował, że:

- 6  grudnia uczestniczył w konferencji podsumowującej 1 etap realizacji programu Leader. Dodał, że stowarzyszenie, do którego przystąpiła także gmina Orchowo, złożyło wniosek na dofinansowanie i realizację etapu 2 tego programu.

- 8 grudnia uczestniczył w uroczystym spotkaniu z małżeństwami obchodzącymi rocznicę 50 i 60-lecia małżeństwa.

- 14 grudnia uczestniczył w zjeździe wójtów i burmistrzów zorganizowanym przez WOKiSS,

- 15 grudnia brał udział w konferencji FRLD dot. zaangażowania młodzieży w działalność samorządową.

- 18 grudnia uczestniczył w walnym zgromadzeniu Gmin Regionu Słupeckiego

- 19, 20 i 21 grudnia brał udział w posiedzeniach odpowiednio Komisji Oświaty, Komisji Rolnictwa i Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Wójt Gminy poinformował, że fundacja im. Jana Amosa Komeńskiego przekazała gminie dotację w formie materiałów dydaktycznych o wartości 10 tyś zł. dla funkcjonujących ośrodków przedszkolnych.

Przedstawił także pismo z Wielkopolskiej Izby Rolniczej z prośbą o pomoc w przeprowadzeniu wyborów do Izby Rolniczej.

Dodał także, że pomimo braku pracowników interwencyjnych realizowane są drobne remonty budynków komunalnych i trwają prace remontowe na drogach gminnych.

Ad. pkt 6. Rozpatrzenie projektów uchwał oraz podjęcie uchwał:

a) uchwała Nr III/13/06 w sprawie odwołania Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego (załącznik nr 3),

Wójt Gminy wyjaśnił, że powoływanie i odwoływanie kierownika USC leży w kompetencji Rady Gminy a wobec złożonego wniosku o rozwiązanie stosunku pracy przez obecnego Kierownika USC przygotowany został stosowny projekt uchwały.

Wobec braku uwag ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały i poddał ją pod głosowanie.

Przy 15 głosach „za” uchwała nr III/13/06 została jednomyślnie przyjęta.

Przewodniczący Hieronim Adamczyk w imieniu całej Rady Gminy złożył pani Annie Winnickiej życzenia i serdeczne podziękowania za wieloletnią pracę.

b) uchwała Nr III/14/06 w sprawie powołania zastępcy Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego (załącznik nr 4),

Wójt Gminy Teodor Pryka poinformował, że został już ogłoszony konkurs na stanowisko pracownika USC. Dodał, że nie jest to konkurs na kierownika USC gdyż obecnie spośród pracowników Urzędu Gminy nie ma chętnych na to stanowisko, którzy spełnialiby ustawowe wymogi – tj. wyższe wykształcenie i co najmniej 4 letni staż pracy w administracji. Zaznaczył, że nie chciałby by Kierownikiem USC została osoba spoza gminy gdyż stanowisko to wymaga dyspozycyjności.  

Wyjaśnił również, że Kierownikiem USC z urzędu jest wójt i dlatego została przedłożona propozycja by powołać dodatkowo zastępcę kierownika USC. Dodał, że powołanie zastępcy kierownika USC jest zasadne i istotne w wypadku, gdy w gminie nieobecny jest Wójt a konieczne jest np. wystawienie aktu zgonu.

Stwierdził ponadto, że w przyszłości będzie można powrócić do tematu powołania kierownika USC.

Wójt zaproponował, by na stanowisko zastępcy kierownika USC powołać pana Janusza Pawlaczyka. 

Wobec braku uwag ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały i poddał ją pod głosowanie.

Przy 15 głosach „za” uchwała nr III/14/06 została jednogłośnie przyjęta.

c) uchwała Nr III/15/06 w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy (załącznik nr 5),

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk powiedział, że Rada musi podjąć uchwałę o wysokości wynagrodzenia dla Wójta Gminy. Złożył on propozycje by podwyższyć Wójtowi dodatek specjalny o 3%. Swoją propozycje uzasadnił tym, iż społeczeństwo po raz kolejny obdarzyło Wójta zaufaniem w wyborach a w poprzedniej kadencji obecny Wójt wraz z pracownikami przyczynił się do pozyskania wielu środków zewnętrznych na inwestycje w gminie w kwocie 2,6 mln. zł. Dodał, że proponowana podwyżka jest raczej symboliczna i ma zachęcić Wójta do dalszego działania. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przegłosowali 5 % podwyżkę dodatku specjalnego.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także przegłosowali jednogłośnie 5 % podwyżkę dodatku specjalnego.

Wobec braku innych propozycji Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały z propozycją 5 % podwyżką dodatku specjalnego i poddał ją pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za” i 1 wstrzymującym uchwała nr III/15/06 została przyjęta. 

d) uchwała Nr III/16/06 w sprawie wyznaczenia radnego Rady Gminy do Zgromadzenia Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego (załącznik nr 6),

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji przegłosowali kandydaturę Radnego Ryszarda Świtka na przedstawiciela Zgromadzenia Związku Gmin Powidzkiego Parku Krajobrazowego.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że radni tej komisji także poparli kandydaturę Ryszarda Świtka do w/w funkcji.

Wobec braku innych kandydatur Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał niniejszy projekt uchwały i poddał ją pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za” i 1 wstrzymującym uchwała nr III/16/06 została przyjęta. 

Radny Ryszard Świtek podziękował radnym za wybranie go do reprezentowania Gminy we władzach Związku Gmin PPK. Przypomniał, że roczna składka wpłacana do budżetu ZGPPK od jednego mieszkańca wynosi 33 gr., a dieta za 1 posiedzenie wynosi 50 zł.

e) uchwała Nr III/17/06 w sprawie zatwierdzenia Programu Rozwiązywania problemów Alkoholowych dla Gminy Orchowo na rok 2007 (załącznik nr 7),
Przewodnicząca GKRPA Irena Kowalewska poinformowała, że na posiedzeniu w dniu 21 grudnia członkowie GKRPA zdecydowali o wprowadzeniu kilku zmian do programu przeciwdziałania alkoholizmowi, który jest załącznikiem do powyższego projektu uchwały. W programie dodano zapis o wspieraniu działalności klubów sportowych, zmieniono zasady naliczania diet dla członków GKRPA uzależniając ich wysokość od wartości diety pracowniczej i pominięto zasady wydawania zezwoleń na sprzedaż alkoholu, które szczegółowo określone są już przez odpowiednie przepisy.

Przewodniczący Rady Gminy zaznaczył, że proponowana zmiana zasad naliczania diet nie spowoduje ich wzrostu.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że w pierwszej kolejności należałoby przedyskutować zasady naliczania diet dla radnych.

Radca Prawny pani Bożena Gotowała stwierdziła, że zaproponowana zasada naliczania diet dla członków GKRPA nie będzie uzależniona od wysokości diety radnych jak to miało miejsce wcześniej.

Radny Ryszard Świtek zapytał Przewodniczącą GKRPA ile będzie planowanych komisji w 2007 roku.

Pani Irena Kowalewska – Przewodnicząca GKRPA przypomniała, że w 2006 roku odbyło się 6 posiedzeń tej komisji a w 2007 będzie podobnie.

Radca Prawny pani Bożena Gotowała przypomniała, że wypłacane członkom GKRPA diety nie obciążają budżetu gminy i pochodzą z puli środków uzyskanych za wydane zezwolenia na sprzedaż alkoholu.

Wójt Gminy Teodor Pryka przypomniał, że w stosunku do roku 2002 zmniejszyła się ilość członków komisji i zmniejszyła się także o 50 % wysokość środków przeznaczanych na wypłatę diet dla członków GKRPA.

Za zmianą zasad naliczania diet dla członków GKRPA głosowało 14 radnych (14 radnych obecnych na sali).

Wobec braku kolejnych pytań Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał niniejszy projekt i poddał pod głosowanie.

Przy obecności 15 radnych uchwała nr III/17/06 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za”). 

f) uchwała Nr III/18/06 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2007 rok (załącznik nr 8),

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także pozytywnie zaopiniowali niniejszy projekt uchwały.

Wobec braku pytań ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

Przy 15 głosach „za”, uchwała nr III/18/06 została przyjęta. 

g) uchwała Nr III/19/06 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Starostwu 

            Powiatowemu w Mogilnie (załącznik nr 9),

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także pozytywnie zaopiniowali niniejszy projekt uchwały.

Wobec braku pytań ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

Przy 15 głosach „za”, uchwała nr III/19/06 została przyjęta. 

h) uchwała Nr III/20/06 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Miastu Konin na utrzymanie Izby Wytrzeźwień w roku 2007 (załącznik nr 10),

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna poinformowała, że członkowie Komisji Oświaty jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt tej uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski powiedział, że członkowie Komisji Rolnictwa także pozytywnie zaopiniowali niniejszy projekt uchwały.

Wobec braku pytań ze strony radnych Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

Przy 15 głosach „za”, uchwała nr III/20/06 została przyjęta. 

i) uchwała Nr III/21/06 w sprawie  wprowadzenia zamian w budżecie Gminy na rok 2006 (załącznik nr 11).

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że w poprzedniej kadencji kilku radnych bezpośrednio z Wójtem załatwiali realizację niektórych zadań w sołectwach, o czym Rada nie była informowana. Wyraził nadzieję, że w obecnej kadencji takie sytuacje nie będą miały miejsca.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że Wójt zawsze informował Radę o zakupach inwestycyjnych i pracach wykonywanych w poszczególnych sołectwach. Dodał ponadto, że każdy radny ma prawo wnioskować do wójta o realizację prac w swoim środowisku. 

Wobec braku kolejnych pytań Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk odczytał niniejszy projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

Przy obecności 15 radnych uchwała nr III/21/06 została przyjęta jednogłośnie (15 głosów „za”). 

j) uchwała Nr III/22/06 w sprawie ustalenia zasad na jakich radnym przysługują diety (załącznik nr 12).  

Przewodniczący Rady odczytał uzasadnienie do niniejszej uchwały i zaznaczył, że przedłożony projekt został zaakceptowany przez radcę prawnego. Przedstawił następnie propozycję wysokości diet i poprosił o opinie i inne propozycje.

Radny Jacek Misztal przedstawił propozycję wysokości diet jak w załączniku nr 13. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski przypomniał, że na posiedzeniu komisji Radny Ryszard Świtek złożył wniosek by zrównać diety dla wszystkich radnych za wyjątkiem Przewodniczącego Rady. Poinformował ponadto, że w/w wniosek został przyjęty większością głosów (9 głosów „za” i 1 głos wstrzymujący).

Radny Ryszard Świtek przypomniał, że projekt tej uchwały nie był omawiany na posiedzeniu Komisji Oświaty. Złożył następnie wniosek by powrócić do dyskusji nad tym projektem na następnych posiedzeniach komisji.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że obecna uchwała nie jest do końca zgodna z ustawą o samorządzie a ponadto niektórzy radni sugerowali że należy zróżnicować wysokość diet w zależności od funkcji. Stwierdził jednak, że jeśli rada nie podejmie tej uchwały to będzie można powrócić do dyskusji na kolejnych posiedzeniach poszczególnych komisji.

Radny Jacek Misztal powiedział, że radni mieli kilka dni by zapoznać się z niniejszym projektem uchwały a jej wprowadzenie do porządku sesji podyktowane jest tym by uchwała zaczęła obowiązywać od nowego roku budżetowego.

Radny Michał Szymański złożył propozycję by dla przewodniczącego rady wysokość ryczałtu ustalić na poziomie 800 zł, dla wiceprzewodniczącego i przewodniczących komisji na poziomie 300 zł, a dla pozostałych radnych po 270 zł. Dodał, że w ten sposób zmalałyby znacząco koszty utrzymania rady do około 55 tyś zł rocznie.

Radca Prawny pani Bożena Gotowała przytoczyła art. 25 ustawy o samorządzie i stwierdziła, że diety radnych muszą być zróżnicowane w zależności od funkcji gdyż w przeciwnym razie nadzór prawny wojewody zakwestionuje taką uchwałę. Powiedziała, że wobec powyższego propozycja ustalenia wysokości diet jaką przedstawił Radny Ryszard Świtek nie jest zgodna z przepisami ustawy. Dodała ponadto, że Rada przegłosowała rozszerzenie porządku obrad o ten projekt uchwały, wobec czego musi też zostać ona poddana pod głosowanie. Radczyni zwróciła uwagę, że w pierwszej kolejności należy przegłosować wniosek najdalej idący.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk w pierwszej kolejności poddał pod głosowanie wniosek z propozycjami diet przedstawionymi przez Radnego Jacka Misztala.

Przy 9 głosach „za”, 5 głosach „przeciw” i 1 głosie wstrzymującym wniosek Radnego Jacka Misztala został przyjęty.

Radny Stanisław Zawada poprosił o wyjaśnienie jak będzie wyliczany ryczałt dla radnego, który nie uczestniczył we wszystkich posiedzeniach komisji i sesji.

Radny Jacek Misztal wyjaśnił, że jest to uregulowanie w niniejszym projekcie uchwały a ryczałt będzie obniżany proporcjonalnie do ilości nieobecności radnego w posiedzeniach.

Radny Michał Szymański stwierdził, że przyjmując tą uchwałę w obecnej formie wzrośnie koszt utrzymania Rady, co może się nie podobać społeczeństwu.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk stwierdził, że każdy radny może mieć odmienne zdanie w tym temacie. Odczytał następnie projekt uchwały wraz z propozycją przyjętych stawek ryczałtów i poddał pod głosowanie.

Przy 10 głosach „za” i 5 głosach „przeciw” uchwała nr III/22/06 została przyjęta.  

Ad. pkt 7. Analiza projektu budżetu.

Wójt Gminy poinformował, że ze względu na podjętą uchwałę nr III/22/06 musi założyć wzrost wydatków na radę gminy o kwotę 11 tys. zł. niż wcześniej planowano i dlatego należy poszukać oszczędności w innych planowanych wydatkach.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk przypomniał, że projekt budżetu będzie jeszcze analizowany przez poszczególne komisje w styczniu.

Ad. pkt 8. Interpelacje i zapytania radnych. 

Radny Świtek zapytał, kiedy zostanie wyjaśniona dyskusja, która miała miejsce na obradach Komisji Oświaty, dotycząca telefonu Przewodniczącego Rady do Radnego Michała Szymańskiego.

W odpowiedzi Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk wyjaśnił, że jest to sprawa osobista więc nie będzie rozpatrywana na obradach sesji.

Radny Bogdan Piotrowski zaprotestował wobec jego zdaniem niesprawiedliwego podziału nagród w szkole w Słowikowie. Zarzucił on Przewodniczącemu Rady, że dzieci ze Słowikowa otrzymują większe nagrody niż dzieci ze Skubarczewa i Kinna.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk powiedział, że to nie on przydziela nagrody uczniom i nie do niego trzeba zwrócić się z tym protestem. 

Ad. pkt 9.Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady zarządził 10-minutową przerwę.

Ad. pkt 10. Informacje i wolne wnioski.

Przewodniczący Rady przedstawił krótkie sprawozdanie ze swojej działalności w okresie międzysesyjnym (załącznik nr 14).

Przedstawił także pisma jakie wpłynęły do Rady Gminy:

1.  pismo dot. propozycji przystąpienia do Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolski (załącznik nr 15), 

2.  pismo dot. skargi na Dyrektora Gimnazjum (załącznik nr 16),

3.  pismo od Rady Pedagogicznej Gimnazjum z prośbą o wyjaśnienie zasad wyróżniania nauczycieli (załącznik nr 17).

Odnosząc się do ostatniego pisma Przewodniczący stwierdził, że Rada powinna pisemnie odpowiedzieć. Przypomniał, że wybierając osoby do wyróżnienia Rada nie kierowała się żadnym regulaminem chodź przyznał, że taki regulamin powinien zostać opracowany.

Wójt Gminy potwierdził, że każdy miał prawo przedstawić kandydatów do wyróżnienia, także i dyrektorzy szkół, którzy jednak w większości byli nieobecni na komisji i sesji gdy poruszany był temat wyróżnień.

Radny Jacek Misztal złożył wniosek by Komisja Oświaty przeanalizowała ten temat i przygotowała odpowiedź na przedstawione pismo.

Wniosek Radnego Jacka Misztala przyjęty został jednogłośnie (15 głosów „za”)

Radny Stanisław Zawada zwrócił się do redaktorów gazet lokalnych by podali w prasie jak głosowali poszczególni radni nad uchwałą w sprawie diet dla radnych.

Pani Dyrektor Elżbieta Goncika podziękowała radnym za przyjęte na II/06 sesji Rady Gminy zmiany w budżecie Gminy, dzięki którym zakupiono szereg pomocy dydaktycznych dla Gimnazjum.

Sołtys Edmund Kameduła zapytał czy jest jakieś lokum dla bezdomnego mieszkańca Gminy.

Wójt Gminy powiedział, że bezdomny o którym mówił Sołtys Edmund Kameduła nie chce się zgodzić na leczenie uzależnienia. Dodał, że dla tego mieszkańca byłoby lokum w Orchowie lub w Słupcy ale musi ta osoba zagwarantować, że będzie leczyć się z nałogu.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy w szkołach w gminie odbyły się już przeglądy „0 tolerancji”

Wójt Gminy powiedział, że przeglądy te zaplanowano na miesiąc luty w 2007 roku.

Sekretarz Gminy i Prezes LGKS Hetman Jarosław Hendrysiak podziękował radnym w imieniu działaczy klubu za zaplanowane zwiększone środki na działalność klubu w 2007 roku.

Radny Ryszard Świtek poprosił o wyjaśnienie jaka pomoc zaplanowano dla pracowników byłych PGR-ów.

Sekretarz Gminy Jarosław Hendrysiak poinformował, że dotychczas przeprowadzono ankiety wśród tych mieszkańców Gminy. Dodał, że  o formie pomocy będzie mógł powiedzieć coś więcej w późniejszym terminie.

Radny Bogdan Piotrowski zapytał czy na sesję zapraszani są radni z powiatu.

Przewodniczący Rady Hieronim Adamczyk zapewnił, że radni z powiatu zapraszani są na każdą sesję. Dodał również, że przed obecną sesją usprawiedliwili oni swoja nieobecność.

Przewodniczący Rady złożył wszystkim radnym i zgromadzonym gościom wszelkiej pomyślności w 2007 roku a Radny Ryszard Świtek dodatkowo wszystkim radnym życzył aktywnej pracy na posiedzeniach komisji i sesjach.  

Ad. pkt 11. Zakończenie obrad III/06 Sesji Rady Gminy.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 17.00  Przewodniczący Rady Gminy Hieronim Adamczyk zakończył obrady - „ Zamykam III sesję Rady Gminy Orchowo”.

Protokół sporządził

Grzegorz Matkowski
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