Protokół Nr XIX/16
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 28 stycznia 2016 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie
Ad. pkt 1) Otwarcie XIX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 14:00 otworzył obrady XIX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XIX Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 1400, a zakończyła się o godz. 1600. Brak Radnych: Zenona Czwójdaka i Andrzeja Tomaszewskiego na posiedzeniu XIX/16 Sesji Rady Gminy.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad i przystąpił do głosowania nad przyjęciem porządku obrad.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem porządku obrad głosowało 13 Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie i obowiązuje w brzmieniu jak niżej: 

1.
Otwarcie XIX/16 Sesji rady Gminy Orchowo.
2
Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3.
Przyjęcie protokołu nr XVIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 29 grudnia 2015 r.
4.
Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5.
Sprawozdania z działalności stałych komisji Rady Gminy za rok 2015.
6.
Sprawozdanie z działalności Rady Gminy za rok 2015.
7.
Rozpatrzenie i podjęcie uchwał

1)
w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 86,

2)
w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso - druk 87.
8.
Interpelacje i zapytania Radnych.
9.
Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10.
Wnioski i problemy sołectw, informacje różne.
11.
Zakończenie XIX/16 Sesji rady Gminy Orchowo.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu nr XVIII/15 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 29 grudnia 2015 r.
Protokół został przyjęty bez odczytywania. W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, za przyjęciem protokołu głosowało 13 Radnych.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Panie przewodniczący, panie i panowie radni, szanowni Państwo,  Wójt w chwili obecnej jest na zwolnieniu chorobowym. Przekażę państwu w tym czasie informacje o mojej pracy, pracy wykonywanej przez pracowników gospodarczych w tym okresie międzysesyjnym, a mianowicie: wykonywane były przede wszystkim drobne prace remontowe, prace zimowe, remonty biur i salki ślubów. W tej chwili jest tam tak zwana pomoc prawna. Jeśli państwo pozwolicie, w tej chwili chciałbym razem z Panem Przewodniczącym podziękować Pani Ani Kosiak za prowadzenie Sztabu Wielkiej orkiestry Świątecznej Pomocy. Dziękuję Pani Annie Kosiak za zaangażowanie i organizację (nie pierwszy raz) Sztabu Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy podczas 24 finału w Orchowie. Dzięki Pani pracy i poświęceniu wydarzenie to na długo pozostanie w pamięci i sercach wszystkich jego świadków. Jednocześnie życzymy wielu sukcesów i równie udanych kolejnych finałów w Orchowie pod Pani przewodnictwem. Dziękujemy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski:
Pani Aniu, Pan Wójt już powiedział prawie wszystko. Dziękuję, dziękuję i jeszcze raz dziękuję. 

Radna Anna Kosiak: To jest praca wspólna wielu osób, wolontariuszy, których mamy tutaj w Gminie,  kilku instytucji, jak np. KGW oraz wielu osób prywatnych, które naprawdę są zaangażowane i chętnie taką współpracę podejmują. 
Ad. pkt 5) Sprawozdania z działalności stałych komisji Rady Gminy za rok 2015.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski przedstawił sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo za 2015 r. stanowi ono załącznik nr 4 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przedstawił sprawozdanie z działalności Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej za rok 2015 r. stanowi ono załącznik nr 5 do protokołu..
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił sprawozdanie z działalności Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu za rok 2015 r. stanowi ono załącznik nr 6 do protokołu.

Ad. pkt 6) Sprawozdanie z działalności Rady Gminy za rok 2015.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przedstawił sprawozdanie z działalności Rady Gminy Orchowo od 28 listopada 2014 r. do 31 grudnia 2015r. stanowi ono załącznik nr 7 do protokołu.


Radny Ryszard Świtek:
 Ja mam pytanie do Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Czy sprawy, które były rozpatrywane przez Komisje, takie osobowe, że tak powiem, które powiem też, że były z poprzedniego roku 2014, więc za byłego Wójta – Teodora Pryki czy one, historycznie ujmując rzecz, czy one przeszły do historii, czy jest coś takiego, że tak powiem, że one czekają i wybuchną?
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Już odpowiadam. Komisja rozpatrywała swoje sprawy od momentu powołania komisji. Nie zajmowała się sprawami poprzedniej komisji rewizyjnej, która powinna zakończyć swoją pracę na podsumowaniu. Komisja rozpatrywała 2015 rok. Od powołania komisji rewizyjnej. 
Radny Ryszard Świtek: Ja to rozumiem, ale chciałbym się dopytać, żeby wszyscy zrozumieli, czy sprawy z 2014 roku, bo w 2015 roku ciągnęła się np. sprawa pani Barbary S. czy ta sprawa już jest zakończona, czy jeszcze coś w tej sprawie jest robione?

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Rozpatrywana sprawa Pani Barbary S. to była nowa sprawa dla Komisji, bo ona nową sprawę wszczynała. A poprzednią miała odrębną sprawę, chociaż skarga była, ale to była odrębna sprawa i ta sprawa poprzednia pani S. została zakończona w 2014 roku. Nasza Komisja Rewizyjna nic w tej sprawie nie przedstawia, bo nie może. 
Radny Ryszard Świtek:
 Ale w takim razie skoro nazwisko Pani Barbary S. nie zostało wspomniane, to czy ta sprawa już została zakończona i już jej nie ma, czy, że tak powiem, coś tam jeszcze trwa?

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Ta sprawa została zakończona, zresztą była uchwała, my głosowaliśmy szanowni Państwo. Komisja tylko przygotowała projekt uchwały dla Rady, a my głosowaliśmy. Trzy Komisje poświęciliśmy pani Barbarze S. i na tym sprawa się zakończyła i nie ma żadnych zmian w odniesieniu do roku 2014.
Radny Ryszard Świtek:
 Czyli sprawa została zakończona? Czy niezadowolona pani Barbara S. nie szuka gdzieś sprawiedliwości?

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Andrzej Kinowski: Tego nie wiemy.

Radny Ryszard Świtek: Czyli Komisja nie wie. Czyli to jest tak, że Komisja nic nie wie o tym, czy cos się dziej, tylko Komisja swoją pracę wykonała, uchwała została przegłosowana, a czy pani Barbara S. jest zadowolona, czy nie to jest całkowicie inna sprawa i jak powiedziałem, może wybuchnąć, lecz nie musi wybuchnąć Przy pierwszym pytaniu taka odpowiedź powinna być. Zaś mówią, że ja długo pytam, ale jak sprawozdanie jest długie, to i pytać trzeba długo.  

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Jeszcze mogę powiedzieć w ten sposób Komisja wszystkie skargi rozpatrzyła i my jako Rada te skargi też rozpatrzyliśmy. Innych skarg w Radzie nie ma na dzień dzisiejszy dotyczących osoby, o której państwo wspominali. Nie powiem, że nie ma innych skarg, bo będziemy o tym mówić w innym punkcie dzisiejszej sesji. 
Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał

1)
w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 86

Przewodniczący rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski:
 Czy są jakieś pytania odnośnie zmian w budżecie?

Radny Hieronim Adamczyk: Chodzi o załącznik nr 2. Tutaj  o pozycję 24. Czy to jest ta jedyna pozycja, czy jest coś więcej?

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak,  jedyna.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania? Jeżeli nie ma, proszę o opinię komisji. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił opinię podjętą na wspólnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa i Oświaty w dniu 26 stycznia 2016 r.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zapytał Radnych, czy są jakieś pytania, uwagi, a wobec ich braku odczytał treść uchwały, następnie poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, „za” przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 2 głosy „wstrzymujące się” (w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała nr XIX/87/16 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu
2) w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku rolnego i podatku leśnego, wyznaczenia inkasentów i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso - druk 87
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania? Jeżeli nie ma, proszę o opinię komisji. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił opinię podjętą na wspólnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa i Oświaty w dniu 26 stycznia 2016 r.

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zapytał Radnych, czy są jakieś pytania, uwagi, a wobec ich braku odczytał treść uchwały, następnie poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, „za” przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”(w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała nr XIX/88/16 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu

Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Radny Ryszard Szczepański: Ja bym chciał jednak ponowić sprawę termomodernizacji. Ja przeglądałem dokumenty i mimo, że wczoraj byłem przeciwny, to nie są jednak duże pieniądze , które ma Gmina dołożyć do tej termomodernizacji, a dla ogólnego użytku to są duże pieniądze, bo my je musimy najpierw wyłożyć, a później odzyskać. Ja chciałbym ponowić pytanie z wczoraj. Na ile Gmina może się zadłużyć, bo wiem, że kiedyś była taka możliwość, że można było to przeliczyć jaki mogła mieć Gmina dług w bankach. Zatem ponawiam pytanie. Na ile możemy się zadłużyć, żeby się zastanowić, czy możemy to robić, czy nie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Nie jestem w stanie odpowiedzieć na to pytanie z tego względu, że rok 2015 nie jest jeszcze zamknięty. Potrzebne są jeszcze wszystkie dowody z Urzędów Skarbowych i inne dokumenty. Jeśli chodzi o zadłużenie, to teraz są wskaźniki procentowe. Na dobre wskaźniki wpływają przede wszystkim dochody bieżące i dochody majątkowe.  Czyli im więcej sprzedajemy naszego majątku i im więcej wydajemy na inwestycje, tym wskaźniki są lepsze. Mamy jeszcze podpisana umowę – poręczenie na spalarnie. Spłata tego kredytu jest ponad milion zł i to jest od 2017 r. Te wskaźniki teraz na 3 lata, do 2017 roku są takie na pograniczu z tego względu, że mamy raty do spłaty kredytu. Jeżeli chodzi o termomodernizację, to są środki zewnętrzne i środki unijne. W zasadzie, gdybyśmy wzięli kredyt, to musimy mieć już podpisaną umowę z tą instytucją, która będzie nam to finansowała, nasz wkład. Moglibyśmy wziąć kredyt i wtedy on nie wchodzi do tego zadłużenia, jest wyłączony z tych wskaźników. Czyli mogłoby być tak, że w jednym roku by był zaciągnięty ten kredyt, a w drugim roku, jeżeli wszystko by było dobrze rozliczone, to byśmy spłacili, ale to wszystko. Musi być podpisana umowa. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja jeszcze dopytam, czy w momencie składania wniosku my już musimy mieć zaplanowany ten nasz wkład własny? 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Szanowni Państwo, każde finansowanie inwestycji polega na tym, że w załączniku do wniosku jest informacja o możliwości finansowania czy współfinansowania inwestycji. Czy to jest droga, czy termomodernizacja obiektu np. Urzędu Gminy czy Gminnego Przedszkola, obowiązkowym załącznikiem jest umieszczenie w uchwale budżetowej informacji.  Tę informację przygotowuje się na podstawie planowanych kosztów inwestycji, które biorą się z kosztorysów inwestorskich, kosztów ogólnych (koszty związane z opracowaniem dokumentacji, opinii itp.). Musimy tez wystąpić do Ochrony Środowiska i Wojewódzkiego Inspektora SANEPIDU o opinię do opracowania oceny oddziaływania na środowisko. Jeżeli my otrzymamy opinię, że nie musimy opracowywać raportu jest dobrze, ale jeśli trzeba będzie, to nikt z urzędników tego nie zrobi, tylko trzeba będzie wynająć firmę, która to zrobi i to szybko, bo nie ma czasu, a to kosztuje. Ostatnio Państwo głosowaliście w sprawie gospodarki niskoemisyjnej i ta cena była niższa dzięki różnym firmom.  Musimy być przygotowani na dodatkowe koszty. Warto jednak projekty składać, dlatego, że 85% kosztów kwalifikowanych . Państwo otrzymaliście kwoty szacunkowe z 2013 roku termomodernizacji i mam taka nadzieję, że koszt vat-u będzie kosztem kwalifikowanym , bo spada na nas dodatkowe obciążenie vatu, którego nie możemy odzyskać. A w związku z tym, że nie możemy odzyskać vat-u  to będzie to koszt kwalifikowany i możliwe jest większe dofinansowanie. Prawdopodobnie będziemy musieli wystąpić o interpretację Urzędu Skarbowego związana właśnie z vat-em. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski: Został przedłużony termin odnośnie zakończenia kwalifikacji krajowego programu oczyszczania ścieków. Dotychczas on był do końca 2015 r. i został przedłużony do 2018 r. Do tego programu oczyszczania ścieków należy miejscowości: Orchowo, Różanna, Siedluchno, Myślątkowo. Musimy spełnić ten warunek, żeby przeanalizować to, co jest do tej pory zaprojektowane i według mnie to też jest priorytet do zrobienia w ciągu najbliższych 2 lat, żeby uniknąć kary nakładanej przez Wojewódzki Urząd Ochrony Środowiska. Reasumując, koszt inwestycji według kosztorysu wychodzi ok. 3 500 000zł. 
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Do tego trzeba jeszcze dodać drogi. Koszt przetargowy w Osówcu jest 642 000 zł. Jest to koszt ogólny, o którym mówiłem. Można jeszcze wspomnieć o drodze w Orchowie Orchowo - Myślątkowo, odcinek ok. 1,3km,  gdzie koszt też jest niebagatelny, ponad milion zł. Do tego trzeba dodać wykupy i podziały działek. Myślę, że w 2017 nie ma szans, ale w 2018 trzeba będzie przysiąść nad tym tematem. Sądzę, że w 2016 r. zakończymy wszystkie podziały, wykupy. Trzeba przygotować środki na wykup tych gruntów. Jeśli chodzi o place zabaw i tego typu rzeczy, to nie znam jeszcze ich kosztu, bo programy się jeszcze nie ukazały. Do tego dochodzi jeszcze rewitalizacja terenów, projekt techniczny. Są jeszcze świetlice wiejskie do zbudowania w Linówcu. i jeszcze jest jedna świetlica w Różanie, która nie jest zaprojektowana, ale jest planowana. Także wszystko powiedziałem, oprócz wodociągów i kanalizacji. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski:
 Proszę spojrzeć chłodno na te inwestycje, które są zaczęte, i patrzeć też na budżet Gminy, który przynosi dochody i na społeczeństwo, ponieważ koszt opłaty to jest 11-12 zł. Myślę, że to też pomorze mieszkańcom miejscowości Różanna. Według mnie to powinno być najważniejsze na najbliższe 2 lata do wykonania. W tym roku są fundusze unijne, więc na pewno będziemy patrzeć na dofinansowania, te 100 000zł, które mamy przeznaczone na tę kanalizację, jakąś kwotę dofinansowanie będzie stanowiło. Chociaż nie powiem, że jak wykonywaliśmy to w zeszłym roku, to oszczędziliśmy ok. 150 000 zł. Wykonanie odcinka do szkoły zamknęło się w kwocie 100 000 zł, gdzie normalnie 80 000 zł to sama przepompownia, a gdzie reszta. A propos wodociągów jeszcze, jestem na etapie wykonywania projektu, który  robiliśmy w zeszłym roku  dot. sieci wodociągowej Myślątkowo – Bielsko. Myślę, że w tym roku projekt ten zostanie wykonany i myślę, że połączymy to razem z kanalizacją do miejscowości Siedluchno. Ale priorytet stanowi kanalizacja. Z tego programu nie możemy wystąpić, ponieważ, jeśli wystąpimy, to tak jakbyśmy rezygnowali ze środków unijnych i mogliby się ubiegać o zwrot wszystkich środków, które dostaliśmy na rzecz tego programu oczyszczania ścieków. 
Radny Stanisław Zawada: Odnośnie planowanych inwestycji. Teraz mamy koszty np. na kanalizację, oczywiście ta sprawa jest bardzo poważna. Drogi są spychane na dalszy plan. Projekty dotyczące tych dróg są niezrealizowane, budżet planowany niezrealizowany, a wchodzimy w inne inwestycje. Po co już planować inne inwestycje, zamiast zrobić to, co jest zaplanowane? Zastanówmy się nad tym. Nie spychajmy tych spraw, które już przegłosowaliśmy, zatwierdziliśmy, a teraz, to wszystko upada. Dziękuję.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Na co mam odpowiedzieć? Harmonogramy są, budżet jest uchwalony. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Trzeba realnie ocenić to, co jest do zrobienia i budżet. Tak jak mówiłem, po prostu nie jesteśmy  w stanie wykonać 2 dróg w ciągu 2 lat. Wszystko zależy od tego, czy dostaniemy dofinansowanie. Jeżeli nie dostaniemy dofinansowania, to moim zdaniem nie jesteśmy w stanie wydać 2 miliony zł w ciągu 1 roku, czy nawet 2 lat. Jeśli ktoś widzi taką szansę, to niech powie skąd to wziąć, skąd zabrać i dołożyć na inwestycje. Ja widzę takie rozwiązanie – w roku 2016 składamy wniosek na Osówiec. Zobaczymy jakie będą szanse dofinansowania. Szanse zawsze istnieją. W 2016 roku spróbujemy wykonać te podziały. W 2017 r. będziemy mieli już komplet dokumentów. Dlatego mówię o 2018 roku, bo jak ogłosi się w tej chwili, w 2017 roku w kwietniu nabór, a całe rozliczenie wniosku pod względem merytorycznym, finansowym nastąpi we wrześniu, to nie ma sensu ogłaszać przetargu w październiku. Nikt nie zrobi żadnej drogi w listopadzie, w grudniu. Dlatego mówię o roku 2018. Fajnie byłoby gdyby Marszałek ogłosił nabór w 2015 roku w grudniu, rozstrzygnięcie byłoby do kwietnia, ja w kwietniu ogłaszam przetarg rozwiązanie jest do czerwca, robimy drogę w Osówcu lipiec – sierpień i jest super, ale nikt nie ogłosi przetargu, ja przynajmniej powiem tak szczerze z doświadczenia, nie znajdziemy takiej firmy, a nawet jeśli firmę znajdziemy, to koszty będą nawet większe niż koszty kosztorysowe. Każda firma już ma swoje prace i nie zaczną owej. Ponadto asfalt wykonywać w temperaturze, powiedzmy, -10. Może i będzie ciepło, ale nikt nie podejmie takiego ryzyka. Dlatego mówię o roku 2018. Chyba, że cała sytuacja będzie w 2016 roku w grudniu ogłoszona. To wtedy będzie 2017.  
Radny Stanisław Zawada : Ja wobec tego jeszcze mam pytanie. Termomodernizacja byłaby prędzej robiona niż te drogi?  

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Razem. Jeśli chodzi o termomodernizacje, to będzie wniosek składany do końca marca. Najprawdopodobniej rozstrzygnięcie będzie znowu gdzieś koło września, października i nikt znowu nie ogłosi przetargu na termomodernizację w grudniu, bo po co. Nikt tego nie będzie robił w temperaturach sięgających -10, -15. Dlatego ja proponuje termomodernizację na 2017 rok i wtedy nałoży się. Ja wiem, że się nałoży, ale nie ma innego rozwiązania. Jeśli ktoś widzi inne rozwiązanie, to niech powie, ja zastosuję. 

Radny Stanisław Zawada : Odnośnie tej termomodernizacji to też  nie wiadomo, czy będzie dofinansowanie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Oczywiście, że tak. Tak, jak mówiłem. My otrzymamy dofinansowanie dopiero jak będzie umowa, pieniądze na koncie. Jak wrócą po całej inwestycji. To wtedy jest dobrze i możemy się cieszyć. 

Radny Stanisław Zawada : To jeszcze mam pytanie. W 2016 roku, odnośnie drogi Myślątkowo – Dabrowa, czy już będzie wkup tych działek? 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Planujemy zakończyć w 2016 roku całą procedurę. 

Radny Stanisław Zawada : No właśnie mi o to chodzi, żeby to było już skończone. Bo tak pomału to wszystko idzie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Państwo dostali szacunki, więc ja powiem tylko o Dąbrowie. Powierzchnia jest tutaj podana, kwota na odszkodowania też nie jest mała. Tutaj są także wliczone grunty agencyjne, ale nie są np. wliczone akty notarialne. I to są niebagatelne kwoty.
Radna Irena Mielcarek:
 Ja mam pytanie. O jaką drogę chodzi na Mleczach, bo tam jest powiatowa droga. Czy nowa droga tam będzie robiona?

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Ja mogę powiedzieć odnośnie tego Szydłówca. To są drogi, które były kiedyś przejęte przez Gminę, nieodpłatnie, okazało się, że nieprawnie i związku z tym, a ta sprawa się nie przedawnia, musimy spłacić te drogi i w tej chwili są złożone chyba 3 wnioski.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław jakubowski: Dobrze. Są jeszcze jakieś pytania? Interpelacje? Nie widzę. 
Szacunkowe odszkodowania za drogi i grunty przeznaczone na poszerzenie dróg stanowią załącznik nr 10 do protokołu.

Wykaz kosztów szacunkowych planowanych inwestycji na lata 2016 – 2018 przed procedurą przetargową stanowi załącznik nr 11 do protokołu.   

Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Ja tutaj przekażę Panu Hieronimowi Adamczykowi. Chodziło o sprecyzowanie ilości uczniów z Sołectwa Słowikowo w Niepublicznej Szkole w Słowikowie oraz  Niepublicznej Szkole w Różanie i w Bielsku. Te dane dostarczyły tylko 2 szkoły – Słowikowo i Różanna. Bielsko nie dostarczyło takiej informacji. Jeżeli miałby pan jakieś dodatkowe pytania, to już proszę z Panią Kasprowicz. Przechodzimy do innych. Było zapytanie pani Radnej Kryszak w sprawie remontu chodnika na Kazimierza Wielkiego. Odpowiedź jest taka, że wniosek został przekazany do Wojewódzkiego Zarządu Dróg Publicznych. Następny wniosek był Pani Radnej Kosiak w sprawie ustawienia stojaka na rowery przy budynku Domu Strażaka w Orchowie. Odpowiedź - stojak zostanie zakupiony w miesiącach wiosennych. Następny był mój wniosek co do usunięcia drzewa na ulicy – XXX-lecia, co jak widziałem osobiście, jest już zrealizowane, drzewa nie ma. Wniosek pana Grzegorza Mikuły dotyczący topoli rosnących przy drodze z Olchówka na Podlesie. Odpowiedź - wyjaśniana jest sprawa właściciela drzew. Jeżeli topole będą własnością Gminy, to zostanie wydany wniosek do Starostwa powiatowego w Słupcy o pozwolenie na ich usunięcie. Jeszcze odpowiedź na wnioski w sprawach bieżących – Wójt gminy Orchowo realizuje zadanie związane z ewidencją miejscowości, ulic i adresów. Do tej pory zostały ustawione 22 znaki kierunkowe na terenie miejscowości Kinno, Skubarczewo, Słowikowo, Rękawczyn, Rękawczynek, Orchówek, Orchowo, Linówiec, Różanna. Pozostałe znaki zaplanowane przez Gminę oraz zgłoszone przez Radnych, Sołtysów i mieszkańców, to 40 sztuk do ustawienia w miejscowości Bielsko, Podbielsko, Orchowo, Myślątkowo, Szydłówiec. Najwięcej, bo 20 tablic kierunkowych ma być ustawionych w Szydłówcu. Będą one prowadziły głównie do 3 kompleksów letniskowych. Koszt jednej tablicy kierunkowej z kompletem obejmuje 123 zł brutto. Koszt jednego słupka ocynkowanego o dł. 3 metrów to 71,40 zł. Zatem łączny koszt tablicy kierunkowej to 194,40 zł. W tym roku na paragrafie przeznaczonym na materiały o raz tablice kierunkowe jest kwota 5000 zł, co pozwala na zakup 25 tablic przy zgłoszonym zapotrzebowaniu 40 sztuk. O kolejności realizacji zamówienia decyduje Wójt Gminy. Osobisty kontakt w sprawie – Piotr Bukowski. Czy ktoś z Państwa nie otrzymał odpowiedzi na swoją interpelację, zapytanie? 

Ad. pkt 10) Wnioski i problemy sołectw, informacje różne.
Przewodniczący rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski:
 Proszę Państwa, jak mówiłem na komisji Wspólnej, wróciła skarga  firmy W. na bezczynność Wójta w zakresie wykonywania uchwał. Jest już podpisana przez 2 przedstawicieli zarządu. Tutaj nawet jest taka odpowiedź – poparcie skargi na bezczynność Wójta Gminy Orchowo w zakresie wykonywania uchwał – „Ja niżej podpisany Józef Z. oświadczam, że popieram skargę na bezczynność Wójta Gminy Orchowo złożoną 25 listopada 2015 roku i podpisaną tylko i wyłącznie przez Arkadiusza S. W załączeniu przesyłam również pierwotną skargę z dnia 25 listopada 2015 roku podpisana przeze mnie oraz Pana Arkadiusza S.” Ponieważ skarga spełnia już nasze oczekiwania, zresztą  podjęliśmy taką uchwałę, musimy jej nadać bieg. Składam wniosek o przegłosowanie o przekazaniu wyżej przedstawionej skargi do rozpatrzenia przez Komisję Rewizyjną. Czy są jakieś inne wnioski? Kto jest za przekazaniem skargi do komisji rewizyjnej? 

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, „za” przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 2 głosy „wstrzymujące się” (w obecności 13 Radnych). 

Następne jest pismo od Parafii rzymsko-katolickiej p.w. Św. Brata Alberta Różanna – „Dnia 19 czerwca 2016 r. w naszej Parafii przypada uroczystość odpustowa ku czci św. Brata Alberta połączona z udzieleniem sakramentu bierzmowania naszej młodzieży, której będzie przewodniczył biskup Bogdan Wojtuś, natomiast 25 grudnia przypada setna rocznica śmierci naszego patrona, którą ubogaci Prymas Polski Arcybiskup Wojciech Polak. W związku z tymi wydarzeniami pragniemy odnowić ławki w kościele, przebudować centralne ogrzewanie, umyć sufit i wymalować ściany boczne naszej świątyni. Mimo pewnych oszczędności i wysiłku finansowego parafian, nie damy rady pod względem finansowym podjąć wyżej wymienionych prac. Koszt przewidziany to ok. 7000zł. Dlatego uprzejmie proszę o jakiekolwiek wsparcie finansowe.” Podpisał Proboszcz ks. Jan Korygacz. Przekazuję państwu prośbę proboszcza z Różanny. 

Jeszcze mamy tutaj z Izby Obrachunkowej zawiadomienie o wszczęciu postępowania w sprawie uchwały XVIII-85-15 Rady Gminy w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych i niepublicznych przedszkoli, szkół i innych form wychowania... W czym problem? Czy wiemy już w czym problem? 

Pani Skarbnik Gminy Orchowo Anna Błaszczyk: Tak, w niektórych punktach są błędy. Ale nie będzie cała uchwała uchylona tylko część. 

Radna Irena Mielcarek: Ja składam wniosek do pana Zastępcy Wójta o rozprowadzenie jabłek. Bardzo byśmy prosili, jeżeli jest taka możliwość, bo jeśli nie, to Sołtysi po prostu nie są w stanie tego sami zrobić, potrzeba pracowników do tego jeszcze.

Radny Ryszard Świtek:
 Ja mam takie pytanie. W przybliżeniu do kiedy Pan Wójt będzie nieobecny, tak żebym ja osobiście mógł siły tak rozkładać, bo jak długo będzie nieobecny, to muszę siły oszczędzać. Drugą sprawę taką mam, że wczoraj trochę objechałem drogi gminne i powiatowe i zauważyłem, że na tych poboczach są góry śmieci. Mój apel jest taki, żeby w jakiejś odezwie, czy czymś do rolników, dzierżawców, wszystkich, którzy maja grunta przy takich drogach, żeby czasem przeszli się i te największe, najgorsze, najbardziej rzucające się w oczy, że tak powiem, nie tylko butelki po piwie, po wódce, ale czasem fragmenty telewizorów, opakowań i żeby oni to pozbierali, a potem pracownicy Gminy, żeby tylko objechali i te większe wyłapali, bo jak będziemy czekać, kiedy oni objadą tę Gminę, to po prostu są wielkie koszta i ten okres takiego porządkowania po zimie, a trzeba się cieszyć, że na razie zima trwa, ale trzeba by to wykorzystać i poprosiłbym wczuć się w tę sytuację, żeby te drogi lepiej wyglądały. Bo jak będziemy czekać z województwa, kiedy oni przyjadą i zrobią, a tak to każdy coś zrobi i będzie to wyglądało jako tako, najlepiej dobrze, albo dostatecznie chociaż. Bo jak nic się nie zrobi to na dwóję, to będzie zasługiwało. Wszyscy, którzy słyszeli mój apel dzisiaj. 

Sołtys Bernardyna Rzyska: Ja chciałam zgłosić drogę Słowikowo-Jeżykowo. Tam są straszne dziury. Było trochę wyrównane, ale za mało. 

Sołtys Andrzej Wituski: Ja mam sprawę dotyczącą Sołectwa Bielsko, ale pośrednio, czy bezpośrednio dotyczy ona też Rady Gminy. Chodzi mi konkretnie o to, co się dzieje z wnioskiem Pana Romana Szargana, który oficjalnie był złożony, o powołanie dodatkowej Straży Pożarnej w Podbielsku. Co w tej chwili się dzieje z tym wnioskiem?

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Ja mogę tylko jedno odpowiedzieć, Pan jako wieloletni Prezes wie, że każde stowarzyszenie może powstać, jeżeli ono nie powstało to nie ma sprawy. Tej drugiej straży nie ma, a Rada co ma do tego. Oni zawiadamiali nas tylko o możliwości powstania. 
Sołtys Andrzej Wituski: Wniosek był utrzymany w dość poważnym tonie. Najpierw było oplucie, że tak powiem społeczeństwa Bielska. Pismo zostało skierowane do Rady. Ktoś z kogoś zakpił wg mnie.  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pismo to wpłynęło w formie takiej, że Pan Roman S. zawiadamia Radę, że może powstać taka jednostka. W momencie kiedy powstanie będzie wnioskował o pomieszczenia. Na dzień dzisiejszy nic nam nie wiadomo, aby taka jednostka powstała. 

Radny Ryszard Szczepański: Dokładnie tak Panie Przewodniczący było, bo ja rozmawiałem z Panem Romanem. Roman mówi, że to przyjmijcie w tej chwili w ramach informacji. Jakby się coś działo, to by się działo, ale się nic nie dzieje.
Radny Ryszard Świtek: Problem dotyczy reperacji dróg szlaką. To nie jest dobre, kiedy jest ta szlaka zasypana kiedy są wyboje. Szlaką w okresie bezdeszczowym jest pięknie, ale kiedy pojazdy kilka razy przejadą, potem przychodzi deszcz i coś się z tą szlaką robi i to wszystko znika. Nic to nie daje i osoby czekają za kolejną reperacją. 

Radny Hieronim Adamczyk: Dlaczego przy tych odszkodowaniach jest cena 12 zł za 1 m2? To jest cena państwowa?

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Tak.

Radny Hieronim Adamczyk: Czy samochód strażacki już jest na miejscu? Czy są zakończone procedury? Co jest z tą kontrolą?

Komendant Gminny OSP w Orchowie Piotr Wędzikowski: Samochód przyjechał w zeszły piątek do nas o godz. 2300. Co do zwrotu tej refundacji, o którą wnioskowaliśmy, to został wniosek złożony również w zeszłym tygodniu. Wniosek został zaopiniowany pozytywnie. Tam są drobne uzupełnienia do zrobienia od strony formalnej. Będziemy czekać za informacją z Wojewódzkiego Funduszu o kontroli. Kontrole możemy mieć, a nie musimy. Kontrole to oni mieli w Wojewódzkim Funduszu. Pracownicy, którzy prowadzili ten projekt akurat. Do nas niekoniecznie muszą przyjechać, ale jeżeli przyjadą, to nas powiadomią. 
Radny Hieronim Adamczyk: Czy jest możliwe pozyskanie tych pieniążków unijnych na kanalizacje? 
Komendant Gminny OSP w Orchowie Piotr Wędzikowski: Tak. Jak mówiłem wcześniej wykonywanie we własnym zakresie zawsze taniej wynosi. Te 3 500 000 zł jest to kwota kosztorysowa. Przedstawiona przez wykonawcę, to niekoniecznie musi tyle kosztować. My we własnym zakresie wykonaliśmy odcinek, który pewnie kosztowałby 200 parę tys. zł. Na tą chwilę, co się orientowałem w Wojewódzkim Funduszu są kredyty do uzyskania w 80 % umarzalne. Tylko wiadomo, że trzeba przedstawić całą procedurę: projekt ba budowę, przetarg. Wtedy wykładamy własne pieniądze, a później wnioskujemy o zwrot tych kosztów, które ponieśliśmy na kanalizację. Również w tym programie na lata 2017 – 2020 jest bardzo dużo pieniędzy na budowę kanalizacji, czyli wkład własny 20 % jak to było w przypadku tego samochodu strażackiego. Mamy nową os. na stanowisku ds. funduszy unijnych, więc na pewno będziemy szukać nowych programów, żeby to jak najlepiej wyszło. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czy to przedsięwzięcie musimy zrealizować w całości, czy można dzielić je na etapy?

Komendant Gminny OSP w Orchowie Piotr Wędzikowski: Można dzielić je na etapy.

Radny Ryszard Świtek: Kilka razy przejeżdżałem przez Sołectwo Słowikowo i co się stało, że ten solar nie świeci?

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk: Jeżeli chodzi o lampy solarne, to czynników jest bardzo dużo. To jest nasłonecznienie spowodowane kątem nachylenia tej baterii, trwałością tej baterii, kwestii ustawienia świecenia od do, jest wiele czynników. W tej chwili trzeba prawdopodobnie dokonać konserwacji tej lampy i zobaczyć jakie jest zużycie baterii. To ja zgłoszę to firmie i przejrzymy tą lampę.   

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Powracam do tematu zmiany godz. rozpoczęcia Sesji, Komisji? Kto jest z Państwa Radnych za odłożeniem tego tematu do najbliższej Sesji?

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, „za” przełożeniem terminu podjęcia decyzji w sprawie zmiany godz. rozpoczęcia Sesji i Komisji Rady Gminy głosowało 13 Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”(w obecności 13 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Są jeszcze inne wnioski, problemy sołectw? Skoro nie ma, to przechodzimy do kolejnego punktu porządku obrad.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad, o godzinie 1600 Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował Radnym i gościom za udział w Sesji i zakończył obrady słowami: „Zamykam XIX/16 Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 

Anna Bartz
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