Protokół Nr XXII/16
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 24 marca 2016 r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXII/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1300 otworzył obrady XXII/16 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 1300, a zakończyła się o godz. 1830. W posiedzeniu sesji nie uczestniczyła radna Alicja Bartz.
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Czy są propozycje zmian w porządku obrad? 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Otrzymaliście Państwo druk 99 wersje nr 2 ze względu na to, że na łączonej Komisji Oświaty i Rolnictwa przychyliłem się do proponowanych zmian przez ZNP i są to te 3 poprawki, które omawialiśmy na Komisji Oświaty i Rolnictwa. Prosiłbym o wprowadzenie tego samego druku nr 99 tylko w wersji nr 2. 
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Czy są jeszcze inne propozycje zmian? Nie widzę. 
Radny Hieronim Adamczyk: Teraz się dublują projekty uchwał dot. regulaminu przyznawania i wypłacania dodatków socjalnych nauczycielom. Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu przyznawania i wypłacania dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk 91 został przesunięty na następną sesję do procedowania ze względu na to, że tam też były nam potrzebne pewne informacje, które tam nie były wszystkie szczegółowo zawarte. Chodziło nam o opinię związków itd., chociaż ona nie jest zobowiązująca, ale był taki wniosek abyśmy to przełożyli na następną sesję. Teraz Pan ten projekt ujął w nowym projekcie w pkt. 4. On jest wtopiony w ten projekt nowy, który żeśmy otrzymali. Czy mamy go wtedy rozpatrywać oddzielnie? Czy jest taka wola Pana Wójta, aby to wycofać. 
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Zgodnie z wnioskiem Pana Wójta do dzisiejszego porządku obrad został wprowadzony projekt uchwały w pkt. 7 ppkt. 4 druk nr 91. Nie jest on  projektem Wójta na tą sesję. On był projektem Wójta na poprzednią sesję. Został on wycofany. Moim stanowiskiem jak i Pana Wójta w sposób sprzeczny z przepisami ustawy o samorządzie gminnym. Dzisiaj nie jest on już projektem Pana Wójta.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Druk nr 91 jest częścią uchwały o nr druku 99. Jeżeli Pan Wójta na ubiegłą sesję przedstawił nam taką uchwałę, my przegłosowując nieprocedowanie, czyli niepodjęcie do końca uchwały dlatego, że było wiele zastrzeżeń do tego nie wycofaliśmy z porządku obrad tego, dlatego nadal ta uchwała jest w Radzie Gminy. Moim obowiązkiem jest wprowadzenie jej do porządku obrad. Jeżeli nie ma woli Pana Wójta o wycofaniu jej z porządku obrad, to ta uchwała jest w porządku obrad i taka jest decyzja moja o wprowadzeniu jej dlatego, że ta uchwała jest w tej chwili w Radzie Gminy. To Wy Państwo będziecie podejmować decyzje o druku 91. Zobaczycie Państwo w dalszych etapach tej sesji jak wyglądała sprawa tej uchwały. 
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski: Czy są jeszcze inne propozycje zmian? Nie widzę. 
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem porządku obrad wraz z wprowadzonymi zmianami w druku nr 99. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, „za” przyjęciem porządku obrad głosowało 13 Radnych, 
1 głos „przeciwny”, brak głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie XXII/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
1. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
1. Przyjęcie protokołu Nr XX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 lutego 2016 r. 
1. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
1. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2015.
1. Przyjęcie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2015.
1. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1. w sprawie przystąpienia Gminy Orchowo do spółdzielni socjalnej „Domowe przysmaki” – druk 100,
2. w sprawie przystąpienia Gminy Orchowo do spółdzielni socjalnej „Pomocnik od zaraz” – druk 101,
3. w sprawie przystąpienia Gminy Orchowo do spółdzielni socjalnej „Razem być” – druk 102,
4. w sprawie regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy, mieszkaniowego jak również szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw – druk – druk 99,
5. w sprawie wprowadzenia regulaminu przyznawania i wypłacania dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk 91 ,
6. w sprawie zatwierdzenia zmian w „Planie Odnowy Miejscowości Osówiec” – druk 103,
7. w sprawie zatwierdzenia zmian w „Planie Odnowy Miejscowości Orchowo” – druk 104,
8. w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi Mogilno – druk 105,
9. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 - druk 97,
10. w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2016 - 2029 – druk 98,
11. w sprawie przyjęcia rezygnacji Pana Andrzeja Kinowskiego z funkcji Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo – druk 96,
12. w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo – druk 106.
1. Interpelacje i zapytania Radnych.
1. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
1. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
1. Zakończenie XXII/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 lutego 2016 r.
Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby w/w protokół został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wysłany do zapoznania się drogą elektroniczną, a także wyłożony  do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy, tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr XX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 lutego 2016 r., bez odczytywania.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół nr XX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 25 lutego 2016r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal: W dniu 29 lutego w Słupcy zostały podpisane 2 umowy z PUP w Słupcy. Jedna odnośnie prac interwencyjnych dla 1 os. od dnia 8 marca do dnia 7 września 2016 r. oraz druga 2 os. będą zatrudnione w pełnym wymiarze czasu pracy od 8 marca do 6 czerwca 2016 r. odnośnie prac publicznych, prace remontowe, prace porządkowe przy drogach i chodnikach oraz budynkach gminnych. 3 marca uczestniczyłem w zebraniu wiejskim w Bielsku. 4 maca uczestniczyłem w szkoleniu w Poznaniu w zakresie prawa oświatowego. Na szkoleniu były omawiane zmiany wprowadzone dnia 29 grudnia 2015 r. o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz niektórych innych ustaw oraz arkusz organizacyjny szkoły ze szczególnym uwzględnieniem ramowych planów nauczania oraz spraw kadrowych. 7 marca uczestniczyłem w zebraniu wiejskim Sołectwa Rózanna. 
9 marca w Urzędzie Gminy doszło do podpisania przez Wójta Gminy Orchowo oraz Komendanta Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Słupcy st. bryg. mgr inż. Sławomir Kaczorkiewicza oraz Prezesa OSP w Bielsku Tomasza Tomczaka porozumienia na mocy, którego jednostka OSP Bielsko zostanie włączona do Krajowego Systemu Ratowniczo – Gaśniczego. 10 marca uczestniczyłem w zebraniu sołeckim w Słowikowie. 10 marca został wysłany list do Wojewody Wielkopolskiego z inf., że na terenie gminy wystąpiły niekorzystne warunki atmosferyczne spowodowane ujemnymi skutkami przezimowania upraw polowych. Gminna Komisja ds. szacowania szkód zwróciła się do Wojewody o zajęcie stanowiska w sprawie składanych przez rolników wniosków dot. złych skutków przezimowania zasiewów ozimych, to jest rzepak ozimy, pszenica ozima oraz pszenżyto. 15 marca odbyło się spotkanie z Panią Katarzyną Jórgą Prezesem Zarządu Stowarzyszenia Światowid w sprawie ewentualnego przystąpienia gminy Orchowo do spółdzielni socjalnych o których na Komisjach Państwo byli poinformowani. 17 marca podpisałem w PUP w Słupcy porozumienie w sprawie organizacji prac społ. – użytecznych na terenie gminy Orchowo. Prace społ. – użytecznych na terenie gminy Orchowo będą wykonywane przez 6 skierowanych os. uprawnionych w okresie od 1 kwietnia do 30 czerwca. Ogółem przydzielono 720 ha dla gminy Orchowo, co daje 40 godz. mies. dla 1 os. W dniu 17 marca 2016 r. w Domu Strażaka w Orchowie odbyła się uroczystość na którą zostały zaproszone pary z 50 – letnim stażem małżeńskim. W tym roku Prezydent RP odznaczył z naszej gminy 4 pary medalami za długoletnie pożycie małżeńskie. Aktu dekoracji dokonałem razem z Zastępcą Kierownika USC Panią Aliną Czaplicką. 9 marca uczestniczyłem w zebraniu Zarządu Gminnego OSP. 
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przedstawił prace wykonane przez pracowników gospodarczych Gminy Orchowo w dniach od – stanowi ono załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.     
Ad. pkt 5) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 
rok 2015.
Sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 
rok 2015 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Z uwagi na to, że mieliście Państwo możliwość zapoznania się z tym sprawozdaniem, to może odpowiem na Państwa pytania, wątpliwości. 
Radny Ryszard Świtek: O ile wzrośnie ilość pracowników w związku z programem „500+”? Czy to już wzrosło, czy dopiero wzrośnie? 
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Jeżeli chodzi o realizację ustawy o wspieraniu Państwa w wychowaniu dzieci, to teoretycznie zwiększamy zatrudnienie o 1 etat. Dodatkowo do obsługi tego zadania w momencie tego bumu powiedzmy do końca roku 2016, bo na tyle na razie sobie możemy pozwolić z uwagi na takie niepewne prognozy co do finansowania i co do samych wypłat na naszym terenie do tego zadania zostanie oddelegowany pracownik, który aktualnie zajmuje się świadczeniami rodzinnymi, dodatkiem mieszkaniowym, dodatkiem energetycznym w wymiarze połowy etatu i do jego obowiązków będzie dopisana obsługa programu „500+”. To zadanie będziemy mieli zasilone 1 etatem i ¼. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: To jest 2 % od ogólnej sumy wypłaconej w tym roku, a w przyszłym roku będzie to 1,5 %.
Radny Ryszard Świtek: A ile będzie dzieci korzystało z tego programu?
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Z informacji pozyskanej z Urzędu Stanu Cywilnego w Orchowie wynika, że w ewidencji znajduje się 826 dzieci, które są uprawnione ze względu na to, że są w tej ramce wiekowej do 18 roku życia. Zakładamy teoretycznie, że uprawnionych będzie od 500 do 550. Biorąc również pod uwagę wypłacane świadczenia rodzinne. 
Radny Hieronim Adamczyk: Czy środki zostały w pełni wykorzystane te co były przydzielone, te co były wnioskowane? Czy były duże jakieś zwroty?  
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Jeżeli chodzi o realizację zadań w roku 2015, to rzeczywiście troszeczkę środków nie wykorzystaliśmy, jeżeli chodzi tutaj o nasze środki własne. Jeżeli chodzi o dotacje, to staramy się tak szacować, właściwie to szacowanie odbywa się z mies. na mies., a potem na kolejne kwartały i staramy się te środki w pełni wykorzystać. Jeżeli chodzi o realizację zadania np. zasiłek okresowy, wypłata zasiłku okresowego, wypłata zasiłku stałego, realizacja programu „Pomoc Państwa w zakresie dożywiania”, to te środki wykorzystaliśmy w takiej ilości w jakiej zawnioskowaliśmy. To były minimalne zwroty. Np. zasiłek okresowy on jest ściśle wyliczany. Nie możemy go przyznać uznaniowo. To były niewielkie zwroty. Mogę przygotować takie zestawienie.  
Radny Hieronim Adamczyk: Jeżeli zostało wykorzystane 2 mln 481 tys. zł w zaokrągleniu, a był plan 2 mln 550 tys. zł. 
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Ale w tej kwocie nie znajdują się tylko nasze środki własne. Mogę przygotować takie zestawienie z rozbiciem na poszczególne zadania i finansowanie. 
Radna Wiesława Wojciechowska: Czy z roku na rok przybywa ludzi, którzy do Was przychodzą do Ośrodka? 
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Jeżeli chodzi o pomoc społeczną, to rzeczywiście przybywa. W roku 2015 mieliśmy w samej pomocy społecznej 735 postępowań. Ten dział obsługuje 2 pracowników i średnio w przeliczeniu na 1 pracownika tych postępowań w 1 mies. jest 30 kilka, czyli 1 pracownik ma 30 spraw, którymi zajmuje się w danym mies. Ten rok był pracowitszy niż poprzednie, bo średnio co 3 lata zmieniają się kryteria dochodowe i ten rok 2015 był rokiem, gdzie te kryteria się zmieniały. Musieliśmy wszcząć wszystkie postępowania, gdzie mieliśmy stałe świadczenia. Musieliśmy przeliczyć te dochody po raz kolejny. Ustawodawcy zafundowali nam po drodze kilka zmian, które powodowały, że te przeliczenia dochodów się niejako zazębiały i może z tego względu zwiększone te obowiązki w roku 2015. Jeżeli chodzi o same wnioski o przyznanie pomocy, to tak obserwujemy wzrost. Jest on spowodowany w dalszym ciągu bezrobociem na naszym terenie i trudnością w pozyskaniu tej pracy, takiej stałej, która gwarantuje stabilizację, stałe dochody i myślę, że to największy problem. 
Radny Ryszard Szczepański: Wchodzi program „500+” mnie zastanawia, czy program ten załatwia te problemy?
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Samo świadczenie „500+” nie wpływa na żadne inne świadczenia typu świadczenie rodzinne, świadczenie z pomocy społecznej. Nie będzie to świadczenie liczone do katalogu dochodu uzyskanego, gdzie mamy prawo doliczać je do czegokolwiek. Świadczenia rodzinne pozostają tak jak pozostały i pomoc społeczna, też pozostaje tak jak pozostała. Nie doliczamy tego do dochodu. 
Radna Anna Kosiak: Ja mam pytanie odnośnie tych prac społecznie użytecznych i projektu „Szansa dla Orchowa”. Czy na ten rok też macie takie możliwości, żeby .., Czy te prace co roku są koordynowane przez Wasz ośrodek?
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Jeżeli chodzi o prace społecznie – użyteczne, to rzeczywiście od kilku lat pilotujemy te prace przy pomocy również pracowników Urzędu Gminy i w tym roku również będzie realizacja tych prac przez 6 pracowników. Troszeczkę nas zmartwił okres wykonywania tych prac, bo będzie to tylko 3 mies., a nie jak zakładaliśmy poprzednio 7. Ma to z pewnością związek z tym, że jakiś czas temu wystąpiono do nas o możliwość wzięcia udziału w projekcie, który zakładałby zatrudnienie trenera na 1 mies. jednak z uwagi na kondycję finansową naszą w tym zakresie, bo to byłoby 6 300 zł na samo zatrudnienie po treningu trenera tylko 1 mies. prac w terenie. Z tą propozycją wystąpiono do nas już po utworzeniu budżetu. Troszeczkę późno, abyśmy miały możliwość zaplanowania czegokolwiek w takim wymiarze i też za zgodą Państwa, bo też nie było możliwości wcześniejszego zapoznania się. Prace te będą realizowane jak poprzednio pod ścisłą kontrolą sołtysów. Pracownicy jak i sołtysi zostaną wcześniej przeszkoleni w zakresie BHP. Mimo, że to będą tylko 3 mies., to myślę, że dużo prac zaplanowanych na sołectwach uda się wykonać. Jeżeli chodzi o projekt, to go zakończyliśmy, został on w całości rozliczony. Na ten moment nie jesteśmy w żadnym projekcie i do żadnego pewnie nie przystąpimy ze względu na ograniczenia kadrowe.   
Radna Anna Kosiak: W projekcie tym „Szansa dla Orchowa” 9 os. jak widzę zostało zatrudnionych.
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Tak. Takie mamy sygnały. Jak na pierwszy projekt, to jest dobry wskaźnik. 
Radna Anna Kosiak: A w jakich zawodach?
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Wiem, że na pewno kasjer – sprzedawca i pracownik biurowy, to były te, co najwięcej osób podjęło zatrudnienie. 
Radna Anna Kosiak: Prace społecznie – użyteczne od kiedy ruszą w naszej gminie?
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Ruszamy od 1 kwietnia. Teraz to kwestia wytypowania osób, zbadania ich profilu.
Radny Ryszard Szczepański: Wchodzą spółdzielnie socjalne, czy GOPS pomorze osobom bezrobotnym i skieruje je tam do pracy? Pai, która tu była mówi, że pracownicy będą dowożeni? Czy już coś w tej sprawie jest robione?
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: Będziemy informować. Pracownicy zostali zapoznani z tą ofertą „Światowida”. Zresztą sama byłam na tym spotkaniu. Myślę, że to fajny pomysł. Spółdzielni socjalnej nie udało się utworzyć na tym terenie. To nie jest jakaś kolosalna odległość. Tym bardziej wychodząc naprzeciw pracownikom i dostarczając im ten dowóz, to myślę, że będzie gro osób, które skorzysta. Rozmowa dot. też przekazywania co niektórych zadań przez nas jako GOPS-y. Jeżeli chodzi o spółdzielnie „Razem być”, to miałaby ona realizować usługi opiekuńcze. My te usługi na tym terenie mamy, więc padła propozycja przekazania zadania w późniejszym terminie już po utworzeniu spółdzielni, czyli zlecenia usług opiekuńczych samej spółdzielni, ale też padła propozycja przejęcia pracowników, którzy u nas  na ten moment pracują w oparciu o umowę – zlecenie. 
Radny Ryszard Świtek: Czy sprawy, które powinny być zakończone w tym roku 2015 są zakończone? Chodzi o skargi, nieporozumienia.    
Katarzyna Górna Kierownik GOPS w Orchowie: O ile mi wiadomo, to nie ma, a gdyby były, to myślę, że Pan radny też by wiedział, bo to na pewno działoby się tutaj. Jeżeli to jest skarga na działalność ośrodka, to Państwo radni zawsze muszą być poinformowani o tym fakcie. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Są jeszcze pytania? Skoro nie ma, to przystępujemy do przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2015.
Wyniki głosowania nad przyjęciem sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2015:
W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem sprawozdania z działalności GOPS za rok 2015 głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. Sprawozdanie zostało przyjęte jednogłośnie.  
Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2015.
Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych przedstawiła sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Orchowie za 2015 rok stanowi ono załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Nie widzę pytań. Przechodzimy do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2015.
Wyniki głosowania nad przyjęciem sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2015:
W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2015 głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się”. Sprawozdanie zostało przyjęte jednogłośnie.  
Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
1. w sprawie przystąpienia Gminy Orchowo do spółdzielni socjalnej „Domowe przysmaki” – druk 100
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: W/w uchwała była omawiana na wspólnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa i Oświaty. Proszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Mieliśmy Panią Prezes Stowarzyszenia „Światowid”, która nam przedstawiła wszystkie aspekty tej i innych uchwał. Czy są jakieś pytania? 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/96/16 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 
2. w sprawie przystąpienia Gminy Orchowo do spółdzielni socjalnej „Pomocnik od zaraz” – druk 101
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: W/w uchwała była omawiana na wspólnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa i Oświaty. Proszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Są jakieś pytania? Skoro nie ma, to przechodzimy do głosowania.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/97/16 stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 
3. w sprawie przystąpienia Gminy Orchowo do spółdzielni socjalnej „Razem być” – druk 102
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: W/w uchwała była omawiana na wspólnym posiedzeniu Komisji Rolnictwa i Oświaty. Proszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Są jakieś pytania? Skoro nie ma, to przechodzimy do głosowania.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/98/16 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 
4. w sprawie regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy, mieszkaniowego jak również szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw – druk – druk 99
Wójt Gminy Jacek Misztal: Komisja wyraziła chęć spotkania się ze Związkami Zawodowymi, więc prosiłbym, aby oddać głos Związkom Zawodowym. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Tutaj to było moje zaproszenie Związków Zawodowych. Tylko kwestia uzupełnienia. W dobrej wierze. 
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Po przeczytaniu propozycji regulaminu, który otrzymaliśmy z pismem przewodnim Pana Wójta zastanowiłem się, czy ktoś nie pomieszał pewnych twierdzeń prawnych, bo uzgodnienie, a opinia, to coś innego. Ja może tutaj zwróciłbym się do radcy prawnego, bo on jest w tym najbardziej obeznany. Bardzo mnie zdziwiło i zaskoczyło twierdzenie, które przeczytam wprost „po przeprowadzeniu procedury uzgodnień za Związkami Zawodowymi zrzeszającymi nauczycieli”. Oznajmiam wprost, że żadne uzgodnienia nie zostały poczynione. Odbyło się 1 spotkanie 13 stycznia na którym ja byłem. Pan Wójt nas zaprosił. Byłem ja jako przedstawiciel „Solidarności”, jak również 2 przedstawicieli ZNP. Na tym spotkaniu omówiliśmy również pewne rzeczy dot. propozycji zmiany dodatku mieszkaniowego, bo inicjatywa, aby wprowadzić zmiany w regulaminie wyszły od ZNP. Bardzo się ucieszyliśmy również jako „Solidarność”, że taka inicjatywa wyszła. Ona miała wpłynąć bezpośrednio na zwiększeniu wynagrodzenia nauczycieli, a mianowicie podniesieniu odpisu na dodatek motywacyjny z 3 do 5%, jak również podniesieniu wysokości wynagrodzenia za wychowawstwo z 3,50 zł na 1 ucznia na 4,50 zł. Na tym spotkaniu stwierdziliśmy, jako moja organizacja, którą reprezentuję, że należy bardziej całościowo podejść do tematu w związku z tym, że w tym regulaminie starym było bardzo dużo rzeczy, które były nieaktualne. My przedstawiliśmy swoją propozycję. ZNP jak gdyby też brało udział w tych propozycjach, czyli też przedstawiało tam swoje propozycje. One oczywiście dot. wielu zagadnień zawartych w regulaminie i wysokości tych dodatków. Natomiast to spotkanie zakończyło się następującym stwierdzeniem Pana Wójta, że jak gdyby rozpoczęliśmy ten proces uzgodnień. My teraz musimy przeliczyć, to wszystko, aby zobaczyć na ile mamy pieniędzy. My czekaliśmy na ruch ze strony Pana Wójta, żeby uzgodnić. Przykład: Idąc do notariusza notariusz się pyta czy Państwo uzgodnili cenę? No tak uzgodniliśmy. To znaczy, że strony dogadały się w tej kwestii: wysokości i jakie te zapisy mają być. Natomiast opinia o którą Pan Wójt się do mnie zwrócił pismem z dnia 14 marca „uprzejmie proszę o wyrażenie opinii reprezentowanej Przez Pana organizacji związkowej w stosunku do załączonego projektu”. Tu nie o opinię chodzi, a uzgodnienie. Moim zdaniem takiego uzgodnienia nie ma. Ja nie wiem, czy jest nad czym procedować w tej sytuacji. Ja mogę się odnieść do wszystkich rzeczy, które zawarte są w regulaminie. Dodatek mieszkaniowy w różnych środowiskach jest uważany za dziwny dodatek, że są to rzeczy, które powinny być już zniesione, bo to był kiedyś element motywacyjny nauczycieli na wsi. Jest przepis, który mówi, że ten dodatek się należy, więc nie mamy tu nad czym procedować, czy on się należy, bo on się należy. Chodzi o jego wysokość. Ja rozumiem, że można rozmawiać i negocjować ze związkami zawodowymi, chociaż Pan Wójt nie ma takiego obowiązku w kwestii dodatku mieszkaniowego. To jest faktycznie bardzo drastyczne obniżenie pieniędzy, które wpływają do kieszeni nauczyciela. Jedna z Pań nauczycielek, która tu siedzi powiedziała, że dostanie mniej o ok. 1 500 zł. Dodatek ten działa prorodzinnie. Ja mogę tylko w tym momencie wyrazić swoją opinię. To musi zaproponować Wójt, a decyzje w tej kwestii podejmujecie Państwo radni. Ja uważam, że Pan Wójt chciał tu zrobić rzecz następującą. Zabierze dodatek mieszkaniowy, a dołoży do motywacyjnego i do wychowawstwa. Co do wychowawstwa, to co zaproponował Pan Wójt w kwocie 110 zł, to ja Państwu powiem, co to jest za podwyżka. Są klasy np. które mają 26, 28 uczniów i jeżeli do tej pory po 3,50 zł za ucznia, no to nauczyciel dostawał za wychowawstwo 91 zł, 98 zł. Gdybyśmy podwyższyli na 4,50 zł otrzymywałby 117 zł, 126 zł. Nasza propozycja była taka, aby nie robić takiego przeliczenia przedmiotowego, bo to przeliczenie na sztukę, to bardzo przedmiotowe przeliczenie. W powiecie słupeckim nie ma takiego przelicznika na os., bo praca wychowawcza jest taka trudno mierzalna. Nasza propozycja była taka, żeby on utrzymywał się na wys. 4% wynagrodzenia nauczyciela dyplomowanego, czyli to kwotowo wychodziłoby 120, 130 zł. Co to za zwyżka? Nie wszyscy mają wychowawstwo. Nauczycieli jest więcej niż klas. Propozycje tutaj dot. dodatków funkcyjnych, kiedy te dodatki funkcyjne są chyba jedynym motorem ewentualnego pozyskiwania kadry kierowniczej tego, że do następnego konkursu dyrektora nie stanie 1 os., a 5, bo jak oni sobie przeliczą, że dostaną wynagrodzenie wynikające z karty nauczyciela i min. dodatek funkcyjny, dostanę dodatek motywacyjny no to uzbiera się jakaś kwota no to dobrze ja mogę zostać dyrektorem i mieć godnie zapłacone. Bycie dyrektorem to ciężka orka. Ja rozumiem, że jest konflikt między Wójtem, a Dyrektorem. To nie można przez ten pryzmat patrzeć, a bardziej przyszłościowo. Ja nie nakaże Wójtowi dania najwyższego dodatku funkcyjnego Pani Dyrektor, bo może być najniższe. Zaproponowane tutaj dodatki, one są … Dyrektor Zespołu od 500 do 1 400 zł, czyli nauczyciel, aha jak wejdę w konflikt z Wójtem, to dostanę tylko 500 zł brutto. Za 500 zł, to kto będzie chciał zostać dyrektorem. On pójdzie na zastępstwo raz, drugie, trzecie i zarobi więcej niż ten dyrektor, który ma na głowie multum spraw. Regulamin powinien być elementem poprawiającym i dającym możliwość rozwoju. Dla mnie ten regulamin nie powinien być procedowany, gdyż nie został uzgodniony ze związkami zawodowymi. Ciekawa rzecz jest w tym regulaminie odpis na dodatek motywacyjny dla dyrektora w tym regulaminie zaproponowany jest 7 %. Odpis, czyli ktoś kto proponował ten regulamin, ten zapis, a przydzielenie tego dodatku dyrektorowi jest od 8 %, czyli ktoś sobie od razu z góry założył, że na pewno nie da dyrektorowi cały czas tego dodatku w związku z tym, że nie miałby pieniędzy w związku z tym, że odpis jest 7 %, a w przydziale jest od 8 % i nie spełniałby wymogów. Wcale nie jest powiedziane, że Wójt musi dawać dodatek motywacyjny. Nie ma takiego obowiązku. Natomiast musi to mieć ręce i nogi. Ja rozumiem, że takie zapisy są gdy jest więcej dyrektorów, bo wiadomo, że odpis dla nauczycieli robi się w szkole, a odpis dla dyrektora robi się w gminie. Jak jest więcej dyrektorów jak np. w Słupcy, to może wprowadzić taki zapis, bo wiadomo, że nie zawsze każdy dostanie. Z góry założono tutaj, że dyrektor nie otrzyma tego dodatku.   
Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Może pomylił Pan tu z nagrodami? 
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Nie, nie pomyliłem.
Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: Bo dodatek motywacyjny nie jest w gminie, a jest w szkole. 
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Ja rozumiem, ale chodzi o wielkość odpisu. 
Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych: No to też jest w szkole.
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Tak, ale tym środkiem dysponuje w przypadku dyrektora wójt, czyli on przydziela dodatek motywacyjny. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Ale ten odpis idzie do jednego worka.  
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Ja mogę odnieść się do całego regulaminu, tylko po co? Jeszcze raz powtarzam, że ten regulamin nie powinien być procedowany, bo on nie jest uzgodniony ze związkami zawodowymi. Proszę mi pokazać pismo w którym jest napisane, że związki zawodowe uzgodniły ten regulamin, bo coś takiego powinno się znaleźć, albo pismo, albo podpis na regulaminie, że zostało to uzgodnione ze związkami zawodowymi. Nie ma takiego pisma. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czy według ustawy musi być uzgodnienie tego regulaminu? Potem pytanie do Pana Wójta, czy takie uzgodnienie jest zrobione ze związkami zawodowymi?
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Karta nauczyciela wymaga przeprowadzenie procesu uzgadniania. Z akt, które zostały mi przez Panią Magdalenę Kasprowicz wynika, że zostało skierowane do związku zawodowego „Solidarność” wniosek, prośba. Było najpierw spotkanie 13 stycznia tego roku w sprawie uzgodnienia regulaminu, w sprawie dodatków o których mowa. Wstępnie przesłano do zaopiniowania, czy podpisania projekt protokołu z uzgodnień. Pani Wietrzykowska reprezentująca ZNP podpisała ten protokół. Nie ma podpisu Pana Przewodniczącego Związku Zawodowego „Solidarność”, ale to nie oznacza, że się nie odbył proces uzgodnień. Rozumując w taki sposób jak przedstawia Pan Przewodniczący Związki Zawodowe decydowałyby de facto o kształcie uchwały. Powiedziały, że wetują. Nie ma prawa weta. Orzecznictwo sądów administracyjnych wyraźnie mówi na ten temat, że ma być proces uzgodnień przeprowadzony, a nie ma być uzgodnione, czyli zaakceptowane przez związki zawodowe. Brak akceptacji jakiegokolwiek rozwiązania spowodowałby to, że Rada nie mogłaby podjąć uchwały w takim kształcie jakby chciała, czy jakby chciał Wójt, tylko związki zawodowe decydowałyby o kształcie tej uchwały.      
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czy musi być uzgodnienie tego regulaminu ze związkami zawodowymi takie ostateczne, bo można zrobić coś takiego uzgadniać jednostronnie? Czy jeżeli te uzgodnienia były, to jest tzw. protokół rozbieżności, czyli na co związki się zgadzają, a na co nie? Wtedy wiedzielibyśmy jako Rada, że te uzgodnienia były i zakończyły się protokołem rozbieżności.  
Wójt Gminy Jacek Misztal: Mam tutaj ze strony „Solidarności” Międzyzakładowej Organizacji Związkowej protokół, który mówi o rozbieżnościach i o uchwale. Data pisma 26 lutego 2016 r. W tym są wyraźnie podane rozbieżności i uwagi  Związku Zawodowego „Solidarności”. Były również uzgodnienie razem siedzieliśmy przy stole i był ZNP. Prawda? Pan powiedział „ZNP jak gdyby też brało udział”, czyli brało udział, czy jak gdyby brało udział?  
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Nie, no brało udział. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: A więc brało udział. Pan powiedział również, że są klasy 28 osobowe. Tak? Mam pytanie do Pani Dyrektor ile jest klas 28 osobowych w szkole?
Elżbieta Gonicka Dyrektor ZSP: Trzy klasy.
Nauczyciele ZSP: Dwie: druga, piąta.
Wójt Gminy Jacek Misztal: A jakie są najniżej osobowe klasy. 
Elżbieta Gonicka Dyrektor ZSP:28, 29.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Przepraszam jeszcze raz. Może Pani głośniej?
Elżbieta Gonicka Dyrektor ZSP: 15. Najniżej 15.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Żeby to tak było uczciwie wobec radnych, to trzeba powiedzieć, że to od 15 do 28. A nie tylko, że wymienił Pan cyfrę 28.  Pan podał przykład, że 2 kupców coś chce kupić i jak nie mają uzgodnionej ceny, to nie mogą kupić. Tak, ale przedtem robią proces uzgadniania. W ustawie jest wyraźnie napisane proces uzgadniania, a nie uzgodnienie. Uważam, że Pan Radca ma racje w tym względzie. Uważam, że spełniliśmy wymóg ustawowy procesu uzgadniania. Mam Pana uwagi. Mam uwagi ZNP. 
Radny Hieronim Adamczyk: Chcę, aby Pan Radca odczytał konkretny zapis. Jak on brzmi w ustawie?   
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: W tej chwili nie mam karty nauczyciela, ale to wynika z orzecznictwa i wykładni. 
Radny Hieronim Adamczyk: Mnie to nie interesuje. Proszę mi powiedzieć jak to jest zapisane w ustawie. 
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Regulamin podlega uzgodnieniu ze związkami zawodowymi zrzeszającymi nauczycieli. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Podlega uzgodnieniu. 
Radny Hieronim Adamczyk: Panie Wójcie to z projektem uchwały dlaczego nie przedstawił nam Pan tego uzgodnienia? Rozumiem, że jak uzgodnienie to musi być strona zainteresowana i strona, która proponuje, czyli Pan jako przedstawiciel. Powinien nam Pan przedstawić co było uzgodnione i stanowiska. Te stanowiska powinniśmy znać i wtedy my jako Rada byśmy, albo ten regulamin przyjęli jako Rada, albo byśmy wprowadzili do niego zmiany. To jest w jakimś tempie, to narzucone, jakiegoś nakazu. My nie mamy tych informacji. Przychodzi  komisja, szybko, szybko. Nie wiem, czy to jest tak zgodnie z prawem, jeżeli dodatek mieszkaniowy był przyjęty osobną uchwałą, to teraz włożenie go tam, gdzie ten regulamin ogólny, to teraz powstało takie pomieszanie. Jak my możemy głosować teraz nad tym regulaminem, gdy mogę mieć odmienne zdanie o samym dodatku mieszkaniowym, a odmienne o tych innych. Pan Wójt oczywiście na żadne zmiany się nie zgadza, to co jest jest słuszne. Macie tak głosować i nie dyskutować. Takie jest założenie ja zrozumiałem na poprzedniej sesji. 
Anna Szafrańska nauczycielka ZSP: 13 listopada ZNP wystąpił o podniesienie dodatków motywacyjnego dla nauczycieli, podniesienia dodatku funkcyjnego dla dyrektora oraz podniesienia dodatku funkcyjnego za wychowawstwo. 13 stycznia przedstawiciele związków Pani Maria Wietrzykowska Prezes Oddziału ZNP i Pani Maria Maciejewska wspólnie z Panem Przybyłą Przewodniczącym Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy uzgadniali z Panem Wójtem te w/w dodatki. Nie zapadły ostateczne uzgodnienia. Pani Maria podpisała protokół z odbytego posiedzenia, ale ponieważ poproszono nas o opinie taką opinie wyraziliśmy. 
Anna Szafrańska nauczycielka ZSP przedstawiła stanowisko ZNP do projektu uchwały w sprawie regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy, mieszkaniowego jak również szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw stanowi on załącznik nr 10 do protokołu.   
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Panie Wójcie ja sobie pozwolę tutaj wprowadzić pewne wyjaśnienia do Pana słów. Na 13 stycznia zostaliśmy zaproszeni w związku ze złożeniem wniosku ZNP o podniesieniu dodatków motywacyjnego i za wychowawstwo. W tym piśmie jeszcze była informacja, że będzie omawiana propozycja zmian dodatku mieszkaniowego. Materiały otrzymałem drogą elektroniczną od Pani Kasprowicz. To spotkanie odbyło się. Pan Wójt jak gdyby uznaje to za uzgodnienia. Nie, to było pierwsze spotkanie w którym strony przedstawiły swoje propozycje. Jak gdyby miały się one tylko ograniczyć do tej sfery dodatku motywacyjnego i do tego wychowawstwa. Natomiast my zaproponowaliśmy, aby to była praca nad całym regulaminem. Po tym spotkaniu otrzymaliśmy protokół. Ja otrzymałem protokół i swoje uwagi wniosłem do tego protokołu. 
Uwagi Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” stanowią załącznik nr 11 do protokołu.     
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Jeszcze raz powtórzę regulamin ma być uzgodniony, a nie związki zawodowe mają wyrażać opinie. Ja rozumiem tutaj radcę prawnego, który jest jak radny powiedział na garnuszku u Wójta, więc będzie mówił to, co powinien mówić. Ja wiem w jaki sposób radcy prawni związkowi to interpretują. Jeżeli w prawie pisze, że on ma być uzgodniony, to on ma być uzgodniony. Oczywiście mogą być rozbieżności. Ja nie mówię, że nie mogą być rozbieżności, ale powinien być uzgodniony, powinien być protokół rozbieżności dołączony i wtedy wy jako radni możecie podjąć decyzję taką, czy taką. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Może mi Pan podać liczbę członków solidarności w naszej szkole? 
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Jest tajemnicą. Jesteśmy zobowiązani kwartalnie informować dyrektora placówki o stanie członków. Jesteśmy reprezentatywną jednostką.
Wójt Gminy Jacek Misztal: A czy ZNP może ujawnić? 
Anna Szafrańska nauczycielka ZSP: Nie jestem upoważniona przez Panią Prezes. Nie mogę się wypowiadać na temat tego.
Radny Ryszard Świtek: Wydaję mi się, że to temat bardzo trudny i wymaga dużej rozwagi. Ja rozumiem Przewodniczącego „Solidarności”, ale na straży tej „Solidarności” gminnej mi się wydaje stoi Wójt. On ma za sobą elektorat, społeczeństwo gminy Orchowo wokół którego organizowany jest budżet i cała organizacja, która tej społeczności służy. Została tylko jedna szkoła prowadzona przez gminę. Jest budżet gminy, jest subwencja, która przypada na daną szkołę. Jak ta subwencja wygląda, to ja nie wiem. Jak nie wiadomo o co chodzi, to chodzi o pieniądze. Trzeba utrzymać drogi, trzeba utrzymać Gminę, gdzie potrzeba reperować chodniki, światło, drogi gminne i takie tam sprawy. Ja bym proponował tak, czy ta sprawa już nagli, że ona musi być podjęta? Czy jeszcze z tym można poczekać? Może jeszcze raz by te osoby usiadły? Przedyskutowały, aby każda ze stron wyszła z tej sprawy z twarzą. Ja nawołuje do rozwagi, do poszanowania prawa. Wójt jak teraz przyzna to od razu przyjdzie październik, listopad i musi być podwyższony podatek dla rolników i znowu będą wahania, niezadowolenie, znowu będzie poważna dyskusja. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Zgadzam się z Pana słowami. Teraz czekam na propozycje. Pan radny w swoich słowach nie dookreślił, czy mamy tej uchwały nie procedować, czy mamy ją podjąć? Mieliście Państwo dzisiaj stanowisko, którego nam brakowało ZNP i „Solidarności”. Moje słowa na Komisji Wspólnej, kiedy nam się wrzuca uchwały w ostatniej chwili, na wczoraj. Dobrze, że miałem możliwość zaprosić te organizacje, żeby nam wyjaśniły pewne sprawy. Nie jestem prawnikiem. Nie wiem, kto ma racje. Uzgodnienie, to jest uzgodnienie, czy uzgodnienie jako forma rozmowy. To Wy zadecydujecie w tym momencie przyjmując lub odrzucając uchwałę na tej zasadzie, że przyjmujecie, że ustalenia, uzgodnienia były, czy ich nie było. Decyzja leży po naszej stronie. Pan Wójt może w każdej chwili tą uchwałę wycofać i ją dopracować. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Proszę głosować nad uchwałą. My się zajmujemy nią już 1, 5 mies. ja mam inne zadania również tutaj w gminie. Odpowiadając Panu Panie Adamczyk, to Pan chyba na ostatniej Sesji, jeżeli sobie dobrze przypominam, gdzie mówiliśmy o dodatku mieszkaniowym, to Pan chciał, aby to było w jednym pakiecie, ponieważ Pan mi nie wierzył, że gdyby ta uchwała przeszła, to Pan mi nie wierzył, że w ogóle rozmawialiśmy ze związkami zawodowymi. Ja Panu tłumaczyłem, że rozmawiałem ze związkami zawodowymi jak najbardziej i trwa proces uzgadniania. To była Pana propozycja, aby wrzucić w jeden pakiet. 
Radny Hieronim Adamczyk: Miałem na myśli równolegle projekt uchwały dot. tych innych dodatków i mieszkaniowego. Miałem na myśli, aby oby dwa je równolegle przedstawić, a nie w jeden spinać. Jestem daleki od takiego czegoś. Inna jest procedura tych innych dodatków, które muszą być uzgadniane ze związkami zawodowymi, a inna jest procedura dodatków mieszkaniowych. To wpięcie razem stawia mnie w trudnej sytuacji. Chciałbym się zwrócić do radcy prawnego jak ja mam głosować. Jak nad tym mieszkaniowym nie musi być przez związki opiniowany i decyduje ostatecznie Rada, a teraz chciałbym wziąć pod uwagę te inne dodatki, które proponuje Pan Wójt, zmiany o których w niektórych sprawach związki opowiadają się pozytywnie, a w innych nie. Ja uważam, że ta pierwsza wersja była dobra Panie Wójcie, tylko nadal brakowało nam opinii związków. Dzisiaj dopiero dostaliśmy te wstępne uzgodnienia. Ja projekt uchwały dostałem 6 dni przed Sesją, a przepis jest wyraźny. Niekompletny projekt, który jak ustawa mówi musi być ustalany, czy uzgadniany ze związkami zawodowymi, to musi być załączone to uzgodnienie do tego projektu uchwały. Regulamin mówi wyraźnie, że radny musi otrzymać materiały na 7 dni przed Sesją nie licząc dnia Sesji. Dopiero na Sesji otrzymujemy informacje o tych wstępnych uzgodnieniach. My musimy mieć na 7 dni przed Sesją w domu na papierze. My to robimy z marszu. Pan Wójt zostaje przy swoim. Na nic się generalnie nie zgodzi. 
Janina Nowak nauczycielka ZSP: Ja mówię teraz jako nauczyciel, ponieważ Pani Prezes jest nieobecna. ZNP reprezentuje Pani Szafrańska. Ja mówię jako aktualny nauczyciel, a swego czasu samorządowiec. Staram się rozumieć stanowisko Wójta, który broni budżetu, ale staram się również rozumieć stanowisko nauczycieli, którzy chcieliby za swoją pracę otrzymywać godziwe wynagrodzenie. Związek Zawodowy „Solidarność” zresztą po sugestii Pani Dyrektor i wielu nauczycieli wystąpił z tą propozycją do Wójta o dokonanie zmian w regulaminie. Założeniem tego było nie stworzenie tutaj jakichś sytuacji konfliktowych. To nie było celem dokonania tych zmian. Jako nauczyciele jesteśmy solidarni i zainteresowani, abyśmy otrzymali te kwoty w wysokości o które tutaj występowaliśmy. Wychodząc z założenia, że pewne ustępstwa można tu poczynić. Najlepiej dla nas by było, gdybyśmy otrzymali wysokie mieszkaniówki i podwyższone te wszystkie dodatki. Ja jestem za tym, aby utrzymać ten wysoki dodatek mieszkaniowy, czyli na takim poziomie jaki jest i jednocześnie dokonać podwyżek w tych tutaj paragrafach o których mówiliśmy. Rozumiem, że jest to związane z jakimi wydatkami w budżecie. Jednak cokolwiek Państwo teraz zrobicie, to nie chcę, aby ta sprawa była jakimś takim w rzutkiem do jakiegoś konfliktu. Jesteśmy teraz w okresie przedświątecznym i myślę, że moglibyśmy ugodowo tą sprawę załatwić. Jednocześnie pamiętając o tym Panie Radco Prawny, że dotychczas uzgodnienie było parafowane przez przedstawicieli każdego związku. Ja tylko tak mówię, że tak do tej pory było to prezentowane, więc dla mnie też ta sprawa jest dyskusyjna. Pani Prezes Związku powiedziała, że ona nie parafowała uzgodnienia, a parafowała protokół. Tutaj są pewne niejasności, niezgodności. Dlatego Panie Wójcie mimo, że 1,5 czy 2 mies. nad tym pracujecie może rzeczywiście zasadne byłoby się nad tym pochylić jeszcze raz nad ewentualnym ponownym rozpatrzeniem tej uchwały. Wtedy rzeczywiście uzgodnić, aby na takim forum nie było nieporozumień. Wtedy już materiał przedłożyć Radzie przygotowany. Taki jest mój apel.  
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Ja się przyłączam do apelu Pani Przewodniczącej. 
Janina Nowak nauczycielka ZSP: Chcielibyśmy, aby to było jak najlepsze i dla budżetu gminy i dla nauczycieli. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Dołączam się do tego, aby jeszcze raz i związki zawodowe i Pan Wójt, który będzie tutaj reprezentował stronę budżetu gminy. Dzisiaj w takiej atmosferze procedowanie tych uchwał byłoby … Ja też prosiłbym Pana Wójta o przemyślenie tutaj tej sytuacji. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Drodzy Państwo z tego co tu widać, to większość rzeczy jest tu uzgodniona. Pan tutaj z „Solidarności” to wydaję mi się, że 20 % jego wypowiedzi to jest mieszkaniówka, 30 % to jest dyrektor no i reszta. Z Pana wypowiedzi z tego co słyszałem. Jeśli chodzi o ZNP, to z tego pisma ostatecznego wynika, że 90 % jest uzgodnione. 
Janina Nowak nauczycielka ZSP: Ale 10 nie. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie ma takiej możliwości. 
Janina Nowak nauczycielka ZSP: Ale uzgodnione to tak, że ustępują związki i ustępuje Pan.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja już dosyć ustąpiłem. 
Janina Nowak nauczycielka ZSP: Ponieważ jest tyle negatywnych emocji, a stanowimy prawo. Z szacunku dla prawa wypadałoby, abyśmy w jakimś tam spokoju jeszcze raz się nad tym artykułem prawnym zastanowili. Pan Wójt wnioskował tę uchwałę i Pan Wójt może ją wycofać .Taki jest mój apel.  
Wójt Gminy Jacek Misztal: Przyjmuje apel wycofuje to na dzisiejszej sesji i proponuje ją włączyć na następną sesję.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Może na takiej zasadzie,  żeby było proceduralnie Pan Wójt wycofuje tę uchwałę. Nie zakładajmy,  że to będzie na następnej sesji.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ja już zakładam. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Panie Wójcie wpłynie do rady ze wszystkim, dajmy sobie czas, nie określajmy terminu. 
Radny Hieronim Adamczyk: Do tego wniosku chciałbym prosić również Pana Przewodniczącego, żeby po tych uzgodnieniach protokoły były załączone do tego projektu uchwały. Wynik tych uzgodnień przedstawić Radzie razem z tym projektem uchwały. Protokół  był podpisany przez obie strony, żebyśmy to mieli razem z dokumentami połączone do projektu uchwały. Czy w świetle prawa nie wyłączyć jednak tego dodatku mieszkaniowego w osobny projekt uchwały?
Wójt Gminy Jacek Misztal: Nie. Chyba, że Pan mi udowodni że mam taki obowiązek.
Radny Hieronim Adamczyk: Ja nic nie chce udowadniać. Ja tylko się pytam.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Pod względem prawnym jak mi Pan, udowodni że mam taki obowiązek. Nie rozłączę  tego będzie w jednym.
Radny Hieronim Adamczyk: Zgodnie może tak być i tak będzie jeżeli prawo na to pozwala. Ale ja mam tu wątpliwość .
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Powiem tak, że kwestia połączenia tego zapisu mieszkaniowego w regulaminie sprawi, że wielu radnych będzie miało pewien dylemat dotyczący głosowania, bo jeżeli będą głosowali nad regulaminem, to wtedy „klepną’’ ten zapis mieszkaniówki, którą zaproponował Pan Wójt. Jak  nie zatwierdzą tego regulaminu po mimo  naszych uzgodnień związkowych to i tak to przepchnie Pan Wójt.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Ale ja już powiedziałem nie rozłączę, jeżeli Pan Przewodniczący nie udowodni, że mam taki obowiązek. 
Andrzej Przybyła Przewodniczący Międzyzakładowej Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” Oświaty i Wychowania w Słupcy: Ja nie.
Wójt Gminy Jacek Misztal: To od razu mówię, to nie podlega dyskusji , bo ja nie rozłączę tego.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Szanowni Państwo Pan Wójt wycofał z porządku obrad druk nr 99 w sprawie regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy, mieszkaniowego jak również szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw. Nie procedujemy tego druku.
Janina Nowak nauczycielka ZSP: Myślę, że intencją i Pana Wójta i Państwa Radnych jest wspomóc nauczycieli, a  na pewno im nie zaszkodzić.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Następny punkt porządku jest w sprawie prowadzenia regulaminu przyznawania i wypłacania  dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionych w placówkach oświatowych prowadzonych przez gminę Orchowo druk nr 91 Było to omawiane. Decyzją radnych było to przesunięte. Radni 7 do 6 nie podejmowali wtedy decyzji. Waszą decyzję na wniosek Pana Radnego Adamczyka  Pan Wójt to nie uchwalanie tej uchwały zaskarżył do  Wojewody. Macie Państwo tam skargę Pana Wójta , macie odpowiedź Wojewody. W tym temacie  ja  nadal będę się upierał, że nawet przyjmując, że złamałem procedurę i jestem z tego bardzo zadowolony, bo dzisiaj mogliśmy wysłuchać stanowiska wszystkich stron. Te decyzję które na dzisiejszej sesji zapadały były wynikiem tego, że nie podejmowaliście wtedy bez konkretnej wiedzy decyzji. Jak powiedziałem wtedy na Komisji Wspólnej będę walczył, żeby porządek Komisji był robiony na Komisji wrzucane uchwały, bez przygotowania z opóźnieniem. Proszę Państwa Wy odpowiadacie za uchwały, za jakość tych uchwał nikt z Was tej odpowiedzialności tutaj nie zdejmie i nie będzie po uchwaleniu. Paragraf 47 Rada jest związana uchwałą od chwili jej przyjęcia. Od chwili do momentu jej przyjęcia nie i to jest czas wasz Szanowni Radni na przemyślenia  i będę cały czas walczył o wrzucanie uchwał na wczoraj. Apeluje do Pana Wójta o umożliwienie nam pracy. Zastanowienie się nad tym. Wysłuchanie stron i to nie jest walka pomiędzy Wójtem a Radą, bo Pan Wójt ma swoje racje i Rada ma swoje racje i tu nie ma walki. Jeżeli wychodzi  stąd  uchwała chciałbym, a jestem do tego po części zobowiązany, żeby ona była podjęta  na racjonalnych przesłankach, z pełną wiedzą i prawdą. Proszę Państwa to nie jest rola Przewodniczącego to  jest Wasza rola. Przewodniczący ma 1 głos na 15 Radnych. To jest Wasza odpowiedzialność . 
Radny Ryszard Świtek: Ja bardzo się cieszę, że tak się stało. Ale w stosunku do tego słowa ,,uzgodnienie’’ to dotarła do mnie wątpliwość nigdy bym wewnątrz się nim nie posłużył, ale przez jakąś analogie, porównanie powiem: tak jak w szkole jest sprawdzana obecność, ja nie miałem tego zaszczytu, ale siedziałem w ławce przez ileś lat, była sprawdzana obecność to jedni odpowiadają  ,,obecny”  inni ,, jestem” , ja nie szukam, która jest prawidłowa. Nauczyciel to tak chce poprawnie, żeby to było i zmusza, jednego nawet nie nauczył tych poprawnych odpowiedzi, chodź przez wiele lat sprawdza, każdego miesiąca następnego roku. I to też daje wiele do zastanowienia i tu też proszę o spolegliwość, ustąpienie wzajemne, wybranie drogi takiej dobrej drogi.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Nadal jesteśmy przy podpunkcie 5. Proszę, co do  tej uchwały dotyczącej dodatków mieszkaniowych. Proszę Państwa mamy to w porządku obrad. Według porządku obrad, albo wniosek teraz o wycofanie z porządku obrad. Bo Pan Wójt określił tutaj że, ta uchwała o dodatkach mieszkaniowych będzie w następnej, czyli będzie to połączone, czyli jest jakiś wniosek, dobrze to ja składam wniosek o wycofanie z porządku obrad uchwały w sprawie prowadzenia regulaminu przyznawania wypłacania dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Orchowo druk nr 91. Kto z Państwa Radnych jest za wycofaniem tej uchwały druk nr 91? Kto jest przeciw? Kto się wstrzymał?
Wyniki głosowania za wnioskiem Przewodniczącego Rady o wycofaniu z porządku obrad rozpatrzenia i podjęcia uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu przyznawania i wypłacania dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Orchowo – druk 91:
13 Radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się” w obecności 14 Radnych. Wniosek został rozpatrzony większością głosów pozytywnie. 
6) w sprawie zatwierdzenia zmian w „Planie Odnowy Miejscowości Osówiec” – druk 103
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Uchwała ta była omawiana na posiedzeniu Komisji Wspólnej Oświaty i Rolnictwa. Poproszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania?
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/99/16 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.
7) w sprawie zatwierdzenia zmian w „Planie Odnowy Miejscowości Orchowo” – druk 104
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Uchwała ta była omawiana na posiedzeniu Komisji Wspólnej Oświaty i Rolnictwa. Poproszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania?
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/100/16 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.
8) w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi Mogilno – druk 105
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Uchwała ta była omawiana na posiedzeniu Komisji Wspólnej Oświaty i Rolnictwa. Poproszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania?
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/101/16 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
9) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 - druk 97
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Pani Skarbnik jakieś zmiany? 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Nie, ale otrzymali Państwo nowy wydruk, w którym jest i projekt i aneks. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Uchwała ta była omawiana na posiedzeniu Komisji Wspólnej Oświaty i Rolnictwa. Poproszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał opinię dot. w/w uchwały jak i aneksu do niej podjętą na Wspólnym Posiedzeniu Komisji dnia 22 marca 2016 r. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: Czy są pytania?
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/102/16 stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.
10) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2016 - 2029 – druk 98
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk: Na Komisji powiedziałam, że dostaniecie Państwo na Sesje uchwałę dostosowaną do zmian wprowadzonych w budżecie aneksem, który był przedstawiany na wtorkowej Komisji. W związku z tym ta uchwała jest już po tych zmianach. Rok 2016 jest dostosowany do zmian, które wprowadziliśmy w budżecie, pozostałe lata od 2017 do 2030 są obwarowane kredytem, który żeśmy wprowadzili, który jest zaplanowany na jak mówiłam wcześniej na 15 lat z 11 letnik okresem spłaty. Ten kredyt wynosi 1 mln 460 tys. 669 zł. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube: W związku z koniecznością wprowadzenia zmian Komisja nie opiniowała projektu uchwały. 
Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 14  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała Nr XXII/103/16 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.
11) w sprawie przyjęcia rezygnacji Pana Andrzeja Kinowskiego z funkcji Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo – druk 96
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 12  Radnych, 1 głos „przeciwny”, 1 głos „wstrzymujący się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXII/104/16 stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.
12) w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo – druk 106
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Proszę o kandydatury na Przewodniczącego, czy Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo.
Radny Andrzej Kinowski: Ze swojej strony chciałbym zaproponować na Przewodniczącego Panią Annę Kosiak. Radną naszej Rady, zasłużoną działaczkę społeczną, jak pracuje w Radzie, to nie muszę mówić i w innych organizacjach społecznych. Ze swej strony mogę zapewnić, że będzie wspaniałym Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czy Pani Kosiak zgadza się?
Radna Anna Kosiak: Zostałam wybraną radną po to, żeby pracować. Nie, żeby obserwować. Dlatego myślę, że każdą funkcję, która zostanie mi podczas mojej kadencji zaproponowana, czy przez Pana Wójta, czy przez Radę powinnam przyjąć. Zgadzam się. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czy są jeszcze inne kandydatury? Nie widzę. Zamykam listę kandydatów. Kto jest za tym, aby Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo została radna Anna Kosiak, kto jest przeciw, kto się wstrzymał?

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 13  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał treść uchwały i poddał ją pod głosowanie. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 13  Radnych, 0 głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się”.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXII/105/16 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Radny Ryszard Szczepański: Moja propozycja jest taka, aby na Komisje, czy Sesje poprosić Pana Dyrektora Zarządu Dróg Powiatowych odnośnie naszych dróg. 
Radna Stanisława Kryszak: Dużo rodziców, którzy poślą teraz dzieci do pierwszej klasy pyta, co z pierwszą klasą? Jak to będzie teraz wyglądać.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Odbyłem rozmowę z Panią Dyrektor i z Panią Wicedyrektor. Jeśli chodzi o mnie, to ja jestem jak najbardziej za utworzeniem pierwszej klasy. Mamy w tej chwili 2 pierwsze klasy. Jeżeli w tych 2 pierwszych klasach byliby uczniowie, ale to też oczywiście zależy od woli rodziców, którzy uważaliby, żeby dzieci powtórzyły klasę, to oczywiście mogliby powtórzyć klasę. Natomiast mamy w tej chwili ok. 30 6-latków. Mamy 2 grupy w przedszkolu utworzone. Dobrze gdyby taka grupa powstała. Reszta to jest w gestii Pani Dyrektor i rodziców. 
Radny Ryszard Szczepański: Mi się tam o uszy obiło, że jest tam 2 dzieci, a żeby klasa była musi być powyżej 7. Podobno nie ma tej 7 dzieci. 
Radna Stanisława Kryszak: Można zaprosić Panią Dyrektor na następną Komisję, czy Sesję. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Może być taka sytuacja, że klasa się nie utworzy, a my jako organ prowadzący będziemy musieli wskazać najbliższą szkołę w której ten przyszły uczeń podejmie naukę. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czy mu będziemy musieli dowieźć to dziecko? 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tutaj do końca nie jestem pewien. Nie wiem dokładnie. Nie rozmawiałem jeszcze żadnym z Dyrektorów Szkół Niepublicznych. Ja jako organ prowadzący będę musiał w takiej sytuacji wyznaczyć taką szkołę. Zadeklarowałem, że nawet gdyby tych dzieci była 8 to ja tą klasę utworzę. 
[bookmark: _GoBack]Radna Irena Mielcarek: Ja zgłaszam wniosek odnośnie drogi gminnej Osówiec – Suszewo. Tam są tylko 2 ślady i o wyminięciu nie ma mowy. Bardzo bym prosiła, aby tą drogę udrożnić. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Nie wiem, czy Pan zna sprawę, ale koło firmy na ul. Słupeckiej został postawiony płot bardzo blisko drogi i teraz nie ma się tam jak wyminąć. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Mniej więcej znam tą sprawę. Tam jest granica. Tam prawdopodobnie droga też jest przesunięta. Tam jest taki problem, że to jest droga wojewódzka, ale to przecięcie drogi od polnej do asfaltowej, to należy do naszej gminy. Pasek taki, co przecina drogę wojewódzką. Tam też jest problem własnościowy, ale dokładnie Sekretarz wyjaśni tą sprawę. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Przyjdą tam żniwa i żeby nie było, że nie przejedzie tam kombajn.  
Radna Anna Kosiak: Wymiana grzejnika w Domu Strażaka w Orchowie, w tym małym pomieszczeniu, do góry, po lewej stronie nie wchodząc na sale główną. Pan Janusz Pawlaczyk mówił, że może zapowietrzone, ale byli tam pracownicy gminni i mówili, że nic się nie da z tym zrobić.  
Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski odczytał odpowiedzi na interpelacje i wnioski radnych, sołtysów z Sesji Rady Gminy z dnia 25 lutego 2016 r. zgłoszone przez:
- radną Stanisławę Kryszak dot. naprawy drogi ul. dr. Bernardczyka w Orchowie,
- radnego Ryszarda Szczepańskiego dot. uzupełnienia kamienia przy studzience przed blokiem w Osówcu,
- radnego Stanisława Zawady dot. remontu drogi ul. Dąbrowa 
oraz pismo, które Pan Wójt wystosował do Starosty Słupeckiego w sprawie przeprowadzenia gruntownych remontów dróg powiatowych, usunięcia gałęzi na drodze powiatowej do miejscowości Bielsko, umiejscowienia znaku do miejscowości Orchówek. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Jeszcze mam tutaj pismo, które skierowali mieszkańcy miejscowości Osówiec do posła Krzysztofa Ostrowskiego dot. bloku mieszkalnego znajdującego się w miejscowości Osówiec. 
Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak odczytała skargę Wójta Gminy Orchowo dot. postępowania Przewodniczącego Rady Gminy Orchowo, który podczas XX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo w dniu 25 lutego 2016 r. nie poddał pod głosowanie, uwzględnionego w przyjętym na niej porządku obrad, projektu uchwały w sprawie wprowadzenia regulaminu przyznawania i wypłacania dodatków socjalnych nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez gminę Orchowo, pomimo braku uzyskania, wymaganej do jego wycofania, bezwzględnej większości ustawowego składu rady, doprowadzając swym działaniem do naruszenia prawa przez Radę Gminy Orchowo złożoną pismem z dnia 
9 marca 2016 r. Wojewodzie Wielkopolskiemu.
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak: My musimy dać odpowiedź Wojewodzie. 
Radny Hieronim Adamczyk: Dostrzegam tu pewną nieścisłość. Uważam, że wycofanie z porządku obrad byłoby wtedy, kiedy byśmy przed rozpoczęciem procedowania na tej Sesji, gdy taki wniosek byłby złożony i byłby on wycofany. Natomiast procedura rozpoczęła się normalna. Była dyskusja rozpoczęta nad tą uchwałą, a potem był wniosek, aby z takich, czy innych powodów przenieść to procedowanie na następną Sesję. Tutaj jest zarzut, że zostało to wycofane. Przeniesienie, to nie jest równoznaczne z wycofaniem. Pan Przewodniczący może chyba nawet zarządzić Sesję całą można przenieść na 2 część obrad za 2 dni, za 3 dni itd. Takie możliwości prawo dopuszcza. Tutaj ten zarzut jest nieścisły. My wnioskowaliśmy o wstrzymanie głosowania i przeniesienie na następną Sesję, aby więcej informacji otrzymać, między innymi opinię związków. Nie musiały być, ale chcieliśmy ich wysłuchać. 
Radny Ryszard Świtek: Uważam, że Wojewoda wyraźne dał wskazanie, choć nie wiem co to za artykuł jest, jakiej jest treści. Jest to jasne i stosujmy się do tego prawa. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła: Ja składam wniosek, aby tą skargę odrzucić. 
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Nie będę się ustosunkowywał do skargi, do odpowiedzi Wójta. Poddaje się pod ocenę Rady.  
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak: Padł wniosek radnego Mikuły, aby tą skargę odrzucić. 
Radny Ryszard Świtek: To ja składam wniosek też. Ja na to się nie zgadzam i jak proponowałem niech to też ten wydział prawa przeanalizuje. Ja z własnego doświadczenia jako radny wiem, że Pan Przewodniczący troszeczkę taki jest, że mi często odbierał głos i to też mówił, że jest prawnie. Może dopiero coś Wójta zirytowało. Napisał. Wysłał.
Radny Ryszard Szczepański: Ja mam pytanie do radcy prawnego, czy my musimy rozpatrzeć ten wniosek dzisiaj, czy nie warto dać radnym kilka dni do zastanowienia? 3 razy wokissu i 3 razy nie udało mi się dodzwonić. Nie wiem dlaczego. Ja nie znam swojej opinii, najwyżej się wstrzymam. 
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak: Musimy dać odpowiedź. 
Radny Ryszard Szczepański: To też pytam jaki mamy termin na odpowiedź? 
Radny Andrzej Kinowski: Trzeba to zrozumieć, że wobec powyższego wydział Wojewody odsyła sprawę do załatwienia do Rady. Rada wybiera Przewodniczącego Rady i Rada odwołuje. My wszyscy braliśmy udział w tym głosowaniu. Stało się jak się stało. Dzisiaj tym głosowaniem potwierdziliśmy, że się dobrze stało, bo sprawę przesunęliśmy do wyjaśnienia na kwiecień. Taka była prawda. Nie róbmy z siebie. Gdyby to było jakieś zawinione. To był jakiś tam epizod, który powstał podczas głosowania, bo taki był młyn na tym głosowaniu, że nie wiadomo było o co chodzi. Dzisiaj pisze wyraźnie Dyrektor Wydziału załatwcie sprawę tu na miejscu. Jest wniosek Pana Grzegorza Mikuły, że my mamy tu dzisiaj głosować. 
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Zgodnie z moją opinią tą skargę należy traktować jak każdą inną skargę, czy to jak na kierownika jednostki, czy wójta. Przepisy prawa jak Wojewoda pisze nie wskazują wprost organu właściwego do rozpoznania skargi na Przewodniczącego Rady. Wojewoda powołuje tutaj się na orzecznictwo Sądów Administracyjnych wskazujących, że taką skargę rozpatruje Rada. Zgodnie z przepisami kpa rozpatrzenie skargi może być w formie uchwały, gdyż Rada jest organem kolegialnym. Rozpatrzenie skargi może być, albo pozytywne, albo negatywne. Może Rada uznać, że skarga jest bezzasadna, ale wtedy musi wskazać uzasadnienie prawne i faktyczne. Jeżeli Rada uważa, że skarga jest zasadna takiego uzasadnienia prawnego i faktycznego nie musi być.     
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak: Padł wniosek radnego Mikuły o odrzuceniu skargi, czy możemy go głosować?
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Jeżeli macie uzasadnienie faktyczne i prawne, to nie widzę przeszkód. 
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak: Padł wniosek radnego Mikuły o odrzuceniu skargi i proponuję, aby ten wniosek przegłosować.
Radny Hieronim Adamczyk: Rada Gminy jest organem właściwym w tej kwestii wyżej do rozstrzygnięcia. Według jakiego art. Ustawy o samorządzie możemy tutaj się powołać skargę na Przewodniczącego?
Radca Prawny Jarosław Hendrysiak: Wojewoda wskazuje na orzeczenie Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego. Pisze, że przepisów wprost nie ma, ale w związku z tym, że Rada powołuje i odwołuje Przewodniczącego, to Wojewoda wskazuje, że to Rada jest kompetentna do rozpatrzenia skargi na Przewodniczącego. Generalnie art. 6 ustawy o samorządzie gminnym sanowi: do zakresu działania gminy należą wszystkie sprawy publiczne o znaczeniu lokalnym, niezastrzeżone ustawami na rzecz innych podmiotów. Funkcjonowanie Rady Gminy w mojej ocenie jest sprawą publiczną o znaczeniu lokalnym i działanie Rady, sposób pracy Rady jest sprawą publiczną o znaczeniu lokalnym. Skoro art. 18 ust. 1 stanowi: do właściwości rady gminy należą wszystkie sprawy pozostające w zakresie działania gminy, o ile ustawy nie stanowią inaczej. Zatem jeżeli coś pozostaje w zakresie działania gminy i przepisy nie wskazują, że jest jakiś podmiot właściwy do rozpoznania sprawy, to do właściwości rady gminy należą te sprawy.    
Radny Ryszard Świtek: Chciałbym radzić, aby to radny Mikuła wycofał, bo będziemy głosować nad uchwałą, gdzie nie mamy na piśmie. Z mojego doświadczenia wiem, że wszyscy Przewodniczący łącznie z Przewodniczącym Rady zawsze mówili, że na piśmie. Ja bym proponował odłożyć, to i niech ta uchwała będzie na piśmie. To jest uchwała bardzo ważna.  
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak: Głosujemy wniosek Przewodniczącego Komisji Oświaty o odrzuceniu skargi. Kto jest za, kto jest przeciw, kto się wstrzymał.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski nie brał udziału w głosowaniu. 
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych: „za” przyjęciem powyższej uchwały głosowało 8 Radnych, 1 głos „przeciwny”, 4 głosy „wstrzymujące się”. 
Zastępca Przewodniczącego Rady Stanisława Kryszak stwierdziła, że skarga została uznana za bezzasadną przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała Nr XXII/106/16 stanowi załącznik 
nr 19 do niniejszego protokołu.
Prezes OSP Słowikowo Waldemar Gruszczyński wraz z członkiem zarządu OSP Słowikowo Henrykiem Ogrodowiczem zwrócili się do radnych z prośbą o interwencję w sprawie realizacji porozumienia z dnia 18 sierpnia 2014 r. dot. przekazania samochodu pożarniczego przez OSP Orchowo dla OSP Słowikowo. Rada Gminy Orchowo uznała się za niewłaściwą w w/w sprawie i uznała ją za wewnętrzną sprawę OSP.  
Ad. pkt. 11) Zakończenie XXII/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad o godzinie 1830 Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i zakończył obrady słowami: „Zamykam XXII/16 Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 

Protokół sporządziła: 
Anna Bartz
Przewodniczący Rady Gminy
Władysław Jakubowski
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