Protokół nr 15/16
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo

z dnia 20 kwietnia 2016 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1200   otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitała przybyłych. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1, 2 niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad.

1. Otwarcie 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Zatwierdzenie porządku obrad.

4. Przyjęcie protokołu nr 14/16 z posiedzenia Komisji z dnia 18 marca 2016r.
5. Analiza wykonania budżetu za 2015 r.
6. Sprawy bieżące. 

7. Zakończenie
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła  proponowany  porządek obrad . Kto jest z członków Komisji „za” przyjęciem takiego porządku obrad, kto jest „przeciw”, kto się „wstrzymał”?

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” (w obecności 3 Radnych).

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 14/16 z posiedzenia komisji z dnia 18 marca 2016r. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak. protokół był wyłożony do wglądu w biurze rady i każdy radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag i zapytań do protokołu wnioskowała o przyjęcie protokołu nr 14/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 18 marca 20016 r. bez odczytywania.
Następnie Przewodnicząca  Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 14/16 z posiedzenia Komisji z dnia 18 marca 2016r. 

Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 14/16 z posiedzenia Komisji z dnia 18 marca 2016 r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Analiza wykonania budżetu za rok 2015
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Wszyscy otrzymaliśmy sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2015. Proszę o pytania przybyłych. 

Wójt Gminy Jacek Misztal: Dzisiaj przyszła opinia prawna. Opinia pozytywna od Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu Państwo otrzymali?

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak : Tak, właśnie przed chwilą przejrzałam.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeżeli chodzi o tą opinię. Opinia jest pozytywna. Oczywiście jak w każdej się zdarzają błędy matematyczne, które są nieistotne. To się poprawia zaraz. Pragnę Państwu zwrócić uwagę na punkt 5 na dole. Z opiniowanego sprawozdania wynika, że wpływy z opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi nie pokryły wykonywanych wydatków związanych z odbiorem odpadów komunalnych. Dochody, wydatki sklasyfikowane w rozdziale 90002. Zaplanowanych i wykonanych na finansowanie funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi, o których mowa w art. 6e ustawy z dnia 13 września. Nie zaplanowano i nie wykonano wydatków – zakup energii, opłaty, tytuły, zakup usług telekomunikacyjnych i szkolenia pracowników. Z tego wynika, że po prostu zabrakło tych środków. Jeszcze oprócz tego my prawdopodobnie nie włożyliśmy do opłaty, bo generalnie za tą cząstkę niejako, czyli za odpady komunalne powinniśmy proporcjonalnie wyliczyć zakup usług telekomunikacyjnych, szkolenia, zakup energii. To co idzie całkowicie na gminę powiedzmy w 1/20 powinno być obciążone, także koszty by były jeszcze większe. Prawdopodobnie po dokładnym obliczeniu wstępnie wychodziłoby, że musielibyśmy podnieść cenę o około 1 złoty. Ale to dokładnie jeszcze będziemy liczyć ze względu na to, że to dzisiaj przyszło. Częściowo mamy policzone, ale nie mamy jeszcze policzonych tych kosztów za energię i telekomunikacyjne. To by była moja uwaga, jeżeli chodzi o opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dziękuję bardzo. Ma ktoś jakieś pytania do Pana Wójta? Nikt, tak? Proszę w związku ze sprawozdaniem pytania. Ja może tutaj Pani Skarbnik pozwolę sobie była taka kwota - dofinansowanie do okularów pracowników. Do 7 pracowników dopłacono do okularów korekcyjnych kwotę 12 408 zł.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Nie, to jest kwota razem ogólnie za ręczniki, środki chemiczne, ekwiwalent za odzież oraz do 7 pracowników dopłacono do okularów. Do okularów dopłacamy 200 zł tj. według zarządzenia Wójta. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Myślałam, że to jest tylko kwota na okulary. 

Skarbnik Anna Błaszczyk: To jest ogólnie kwota 12 408 zł na to wszystko. 200 zł dopłacamy.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Wychodzi 1400 zł. 

Skarbnik Anna Błaszczyk: Musi być skierowanie od lekarza, że rzeczywiście okulary są wskazane na pracownika. Dofinansowanie jest raz na 5 lat realizowane.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Tutaj kwota jeszcze - kultura fizyczna. Zakup materiałów na utrzymanie. To jest orlik też, tak? 

Skarbnik Anna Błaszczyk: Tak, orlik też.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Obiekty sportowe.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Obiekty sportowe tj. orlik i mamy jeszcze boisko nasze, mamy w Różannie boisko do utrzymania. Na boisku gminnym były wymieniane okna i malowany był budynek. Remont tego budynku był robiony.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: A jeszcze pytanie odnośnie tego animatora sportu. On w tamtym roku nie korzystał z dofinansowania z Ministerstwa Sportu? 

Skarbnik Anna Błaszczyk: Nie. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: A jeszcze opłata umowa zlecenie na koordynatora sportu międzyszkolnego i koordynatora sportu młodzieży pozaszkolnej.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Pan Misztal miał, teraz jest pani Woźniewicz.  

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dziękuję, moje pytania się skończyły. Panie Przewodniczący ma pan jakieś pytania?

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski Wy jesteście komisją, ja jestem gościem.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej  Anna Kosiak: Panowie?

Radny Andrzej Kinowski: Jesteśmy na etapie po pierwszym kwartale. Jak wygląda może Pan Wójt by powiedział i pani Skarbnik też, to znaczy wpływy finansowe za pierwszy kwartał:  podatków, z tych wszystkich zobowiązań. Jak to wygląda, bo są zobowiązania płatnicze. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Podejrzewam, że podobnie. Nie ma jakiś takich zwiększonych. Problemy są między 5 a 7 %. Po tytułach czy wykonawczych czy upomnieniach z reguły połowa się odzywa i zaczyna płacić, a z drugą połową trzeba się dłuższy czas borykać zanim zapłacą. Jest taka część podejrzewam z 2 % co w ogóle nie mają majątku albo nie ma jak ściągnąć i zawsze taki mały procent będzie. 
Radny Andrzej Kinowski: Początek roku to zawsze jest najgorszy, bo są zobowiązania płatnicze, jak wygląda cykl Gmina pracuje w oparciu o podatki i inne zobowiązania, nie wypracowuje jakiegoś przychodu.
Skarbnik Anna Błaszczyk: Pozwoliłam przygotować sobie faktury, z każdego rozdziału z ubiegłego roku po jednej fakturze, co jest głównym wydatkiem. W ramach wydatków inwestycyjnych głównym naszym wydatkiem był zakup samochodu strażackiego, który był dofinansowany.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dobrze przejrzyjcie sobie. Pytanie odnośnie tych ściągalności. Tutaj widzę dużo tych upomnień z wysyłanych faktycznie na przykład 205 wezwań do zapłaty na kwotę 109 000 zł, wpływy z tego tytułu wynosiły, z niektórych dość ładnie ta ściągalność wygląda, ale z niektórych jak np. w celu ściągnięcia zaległości z podatku od środków transportu upomnień 11 wysłano na łączna kwotę 10784 zł z czego wpłynęło do budżetu 1410 zł. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tu jest Pani Przewodnicząca kwestia tego, że istnieje dwóch czy trzech  podatników, którzy mają dosyć sporą kwotę to było sprzed trzech, czterech, pięciu lat te samochody sprzedali, ale zapomnieli je wyrejestrować i w tym jest cały problem, że byśmy my je odpisali, to musi udowodnić że go wyrejestrował, sprzedał wiec żądają od niego dokumentu a on nie ma tego albo zezłomował a on nie ma dokumentu, że to zrobił i to się ciągnie cały czas. A to są podatniki, z których nie ma, co ściągnąć. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Ani Urząd Skarbowy w żaden sposób ani postepowanie komornicze nic nie daje ?

Wójt Gminy Jacek Misztal: W przypadku dwóch podatników na dzisiaj nie ma takiej możliwości.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Jak wyślemy i mają, Urząd Skarbowy się pojawi to już szybko przybiegają do nas płacić.
Wójt Jacek Misztal: Na niedużą sumę było o ile dobrze sobie przypominam przedawnienie 6 lat to wtedy już anulowałem te płatności żeby się nie przewijały, dopiero wtedy, gdy minie okres 5 letni. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Tytuły wykonawcze to są typowo sadowe, tak?

Skarbnik Anna Błaszczyk: To są do Urzędu Skarbowego. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Też na łączna kwotę 30 448 zł, a wpłynęła kwota nieduża z podatku rolnego i podatku nieruchomości.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Tak mamy taki. Tu szczególnie chodzi o podatek rolny od nieruchomości, od osób fizycznych, bo osoby prawne mamy dwie takie osoby prawne, które praktycznie nie istnieją i tu są duże zaległości i tez nie wiemy, co z tym zrobić, prawnik nasz się zajął tym, firmy nie istnieją, długi są duże.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej  Anna Kosiak: Proszę mi powiedzie transport i łączność. Wykonanie 89,34 % w stosunku do planu.

Skarbnik Anna Błaszczyk: To są nasze drogi, głownie materiały do remontu, napraw, usługi sprzętem, czyli równiarka i później wydatki inwestycyjne 54 000 wykonano, czyli budowa chodnika wykonano w 100 %, zakup wiaty przystankowej w miejscowości Kinno 100%; przebudowa dróg Orchowo Myślątkowo 20 000  i w Osówcu 10 000, gdzie są wykonane projekty.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: A ten autobus lokalny transport zbiorowy?

Skarbnik Anna Błaszczyk: Jest podpisana umowa pomiędzy Gminą Orchowo  a PKS-em i tu jest dofinansowanie jednego kursu na odcinku Ostrowie - Orchowo. Ta umowa jest na czas nieokreślony.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak na nieokreślony, ale może się skomplikować, bo teraz weszła ustawa, że właściwie my będziemy finansować - Urząd Gminy.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: To od 2017 roku. Jestem ciekawa, jakie to będzie rozwiązanie czy dofinansować firmy czy nie lepiej byłoby wziąć busy prywatne, który by woził.
Wójt Gminy Jacek Misztal: To będzie koordynować Powiat.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Utrzymywać stare autobusy, kierowców, administracje to jakie są to koszty.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Ale to i tak ten autobus jedzie przez Gminę np. Ostrowite.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: No tak zgadza się, ale to wtedy inne samorządy też dokładają czy tylko my całość?

Skarbnik Anna Błaszczyk: Nie nie, wtedy oni jak chcą np. będzie uruchomiona linia i po kolei każdy samorząd, przez który autobus przejeżdża, najprawdopodobniej Powiat będzie to wszystko robił.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dobrze, ja dziękuje, teraz faktury zobaczymy.

Andrzej Kinowski odczytał:

fakturę VAT nr 247/08/2015 wystawioną za zakup chlorku poliglinu, podchlorynu sodu,
fakturę VAT nr 12/04/2015 wystawioną za usługi równania, profilowania, wałowania dróg gminnych,
fakturę VAT nr 100/2015 wystawioną za zakup kruszywa,
fakturę VAT nr  3149/HYB/2015 wystawioną za zakup wyposażenia łazienki, 
fakturę  nr FV/9/ 2015 wystawioną za obsługę prawną,
fakturę  nr FV-03830/G0400/11/SFAKB/P/04/15 wystawioną za usługi pocztowe,
fakturę  nr 329/ 2015 wystawioną za usługi informatyczne,
fakturę  nr F/005619/15 wystawioną za zakup: wodomierzy, uszczelek, zaworów, śrub, nakrętek itp.,
faktury dotyczące zakupu wozu strażackiego. 

W/w faktury stanowią załącznik nr 3 niniejszego protokołu. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dziękuję bardzo za odczytanie. Mam pytanie odnośnie nieruchomości. Gmina Orchowo w okresie od stycznia do grudnia nabyła lokal od PKP, o czym wiemy, to jest nieodpłatne przekazanie lokalu mieszkalnego, tak? 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak, tylko lokalu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Teraz kwestia ten lokal jeden mieszkalny, jakie Pan Wójt plany ma, w związku z tym czy będzie jako jeden lokal czy dwa mieszkania socjalne?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Ostatnio jak byliśmy tu z tym Panem z kolei, to akurat lokatora tego mieszkania nie było, nie łatwo go zastać. Dla mnie to idealne rozwiązanie byłoby znaleźć dla niego lokal zastępczy, pojedynczy pokój, a z tego można byłoby zrobić mieszkanie dla rodziny, albo dwa. Na dzisiaj ten Pan zajmuje dwa pokoje to jest troszeczkę za dużo, to nie jest wtedy socjalne. Niejedna rodzina nie ma nawet dwóch pokoi i są trudności znaleźć cos pojedynczego, cos w rodzaju jak jeden Pan w Skubarczewie, to akurat spełnia swoje zadanie. Mamy rodzinę, która mogłaby tam zamieszkać problem polega na tym, że nie ma takiego pomieszczenia dla obecnego lokatora tego mieszkania, ale szukamy.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Miejmy nadzieje, że się rozwiąże problem. A faktycznie lokal jest zaniedbany i niewykorzystany, byłoby to wyremontowane i powstałoby bardzo ładne mieszkanie.
Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak ładne mieszkanie i otoczenie, ale wiadomo nic ta osoba z tym nie zrobiła.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Został jeszcze zakupiony grunt przeznaczony pod podziemną przepompownie ścieków w ramach inwestycji budowy.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Tak 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Proszę mi jeszcze powiedzieć odnośnie zmiany prawa własności z użytkowania wieczystego na własność, to jest strona 10 i wiem, że dużo gmin robi te zmiany z użytkowania wieczystego na własność właścicieli. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Pani Paulina tym się zajmuje, to dokładnie to wyjaśni. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Teraz wartość majątku brutto, może pani Skarbnik mi wytłumaczy. Porównanie np. 31 grudzień 2015 na 1 styczeń 2015 wzrósł.
Skarbnik Anna Błaszczyk: Tak, w związku z tym, że mamy inwestycje, to jest zakup samochodu 858 600 zł, pozostały majątek to jest wyposażenie.

Przewodnicząca Anna Kosiak: Czyli to wszystkie inwestycje maja wpływ na wzrost?

Skarbnik Anna Błaszczyk: To rzeczowy majątek, to są inwestycje, a pozostały majątek to wyposażenie, w szczególności u nas to meble, w szkołach, bo tutaj jest ogółem wszystko, Środowiskowy Dom Samopomocy i GOPS, pozostały majątek trwały 014 to książki w bibliotekach. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dziękuję to jeszcze Pani Paulina powie mi o tym przekształceniu.

Specjalista ds. gospodarki nieruchomościami i Obrony Cywilnej Paulina Szmyt: Mianowicie 17 grudnia 2015 roku przygotowałam pisma do wszystkich użytkowników wieczystych, których mamy na terenie Gminy, gdzie grunt jest własnością Gminy, jakie jest zainteresowanie przekształceniem tego prawa użytkowania wieczystego w prawo własności w każdym przypadku, takie pisma strony otrzymały rożnie jedni 22 grudnia, inni 21 i to było bez odzewu, nikt nie jest zainteresowany, a wiadomo, że my też nie możemy nikogo zmusić, bo to jest związane z kosztami.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: A jeżeli chodzi o grunty gminne, jeżeli np. użytkowanie wieczyste płaci się do starostwa to wtedy w ramach przekształcenia czy jest taka możliwość przekształcenia gruntu na prawo własności na starostwo?

Specjalista ds. gospodarki nieruchomościami i Obrony Cywilnej Paulina Szmyt: Nie mieliśmy takiego przypadku, nie słyszałam o takich przypadkach, ale mogę to zweryfikować i zobaczyć jak to wygląda prawnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak : To bardzo prosiłabym, bo ten temat mnie interesuje, bo jeżeli grunt jest Gminny to się płaci do Gminy, a jeżeli należy do Starostwa to w Starostwie?
Specjalista ds. gospodarki nieruchomościami i Obrony Cywilnej Paulina Szmyt: Tak dokładnie, bo wtedy właścicielem jest Starosta.

Przewodniczący Radny Władysław Jakubowski: Ile działek skomunalizowano w 2015 roku?
Młodszy referent ds. obsługi Rady Gminy i Archiwum Zakładowego Anna Bartz: W zeszłym roku nie było żadnych działek skomunalizowanych. Na ul. Prusa postępowanie się toczy.

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: Czyli ile jest tych działek?
Młodszy referent ds. obsługi Rady Gminy i Archiwum Zakładowego Anna Bartz: Na ul. Prusa są 3 działki do skomunalizowania.
Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski: A ile wydano decyzji adiacenckich w 2015 roku?
Młodszy referent ds. obsługi Rady Gminy i Archiwum Zakładowego Anna Bartz: Teraz dokładnie nie podam, ale około 100. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: To wszystko? Czy są jakieś pytania? Przechodzimy do następnego punktu. Pani Paulinie dziękujemy. 

Ad. pkt 6. Sprawy bieżące

Wójt Gminy Jacek Misztal: Za lata 2009, 2010, 2011 przedsiębiorstwo kolejowe wygrało sprawę w NSA i prawdopodobnie Gmina będzie musiała zwrócić 203 tys. zł niezależnie pobranego podatku. 
Skarbnik Anna Błaszczyk: Chodzi tu o podatek od nieruchomości. W 2013 r. wpłynęła kwota 203 tys. zł. Oni się odwołali do SKO. Wpłacili nam, bo była wydana decyzja za te 3 lata. Oni wpłacili te pieniądze, ale się odwołali do SKO. SKO podtrzymało naszą decyzję, że my mamy rację. Następnie się odwołali do WSA. Ten sąd podtrzymał tą ich decyzję. Wtedy SKO się odwoływało, bo to w naszym imieniu SKO występowało i teraz mamy wyrok NSA, że utrzymał ostatecznie. Tylko, że to jest wyrok od decyzji. Po prostu wadliwa była ta decyzja ale, że okres tego przedawnienia nie jest wykorzystany ze względu, że jeżeli ta spraw była w sądzie, to ona się wstrzymuje, a tu było około 3 lat, więc my możemy od początku zacząć, że decyzje wydajemy. Oni zakwestionowali nam 1 podstawowy błąd, a mianowicie, jeśli tu idzie o PKP, że przeprowadziliśmy wizję lokalną tylko na terenie naszej Gminy. Im chodziło o to, że powinniśmy zrobić na całym odcinku od Orchowa do Mogilna, że te tory są przejezdne. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Oni sami napisali, że zlikwidowali przejazdy kolejowe z powodów ekonomicznych, czyli nie z powodów technicznych. Według mnie wykładnia raczej w tym kierunku powinna iść. Sąd nie powinien mieć żadnych wątpliwości przy podejmowaniu decyzji, a ma pewne tutaj wątpliwości, bo odcinek z Orchowa do Różanny był niejako czynny, był zbadany, w jakiś sposób zaprotokołowany. Natomiast odcinek z Różanny do Mogilna nie ma w tym momencie żadnych takich twardych dowodów, że ten odcinek był sprawny technicznie, aczkolwiek był, ale są tam takie miękkie dowody powiedzmy. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Sprawny technicznie, czyli kolej np. bydgoska, bo ten odcinek tutaj do Orchowo też był raz na pół roku np. badany przez fachowca, to oni nie maja jakiejś ewidencji, żeby sprawdzić?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Właśnie teraz będziemy próbować, tak jak Pani mówiła bardzo dobry pomysł, ja o tym nie wiedziałem.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: to jest ZLK Zakład Linii Kolejowych, PKP w Bydgoszczy, oni raz na pół roku pracownika wysyłali obchodowego, tu Pan z Mogilna prowadził taki dziennik, ile brakuje śrubek, jaki jest stan toru, jak wygląda tor i cały czas jest prowadzona taka ewidencja przez zakład.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Sama likwidacja jak to mówią przejazdu z przyczyn ekonomicznych, to nie jest jednoznaczna z tym, że można nie płacić, bo tory są, oni musieliby zdjąć te tory, to wtedy by nie płacili, bo to jest budowla.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Tutaj jest różnica, jeżeli ten tor byłby nieczynny, figurowałby jako tor nieczynny, linia zamknięta to inne byłyby opłaty podatku?
Skarbnik Anna Błaszczyk: Nie nie, takie same.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Drugie to firma telekomunikacyjna i wieża. Tam jest do zwrotu ponad 30 000 do zwrotu i też NSA. Tam jest klasyczny dosyć, co często się stosuje, aby obniżyć podatek. Np. wieża została wyceniona początkowo wartość podatkowa deklarowana 3 mln zł potem sprzedaje się taką wieże za 1 mln zloty i ten 2% podatek, który wynosi z 3 mln 60 tys. spada dla firmy, która kupuje za 1 mln zł, czyli za to co kupiła, czyli 20 tys. i tak samo może być z wiatrakami i nawet jest w niektórych sytuacjach. Wy budujecie coś za ileś, sprzedajecie innej firmie za 3 lata o obniżonej wartości i już od tej kwoty się płaci. SKO stwierdziło, że my mamy racje, Sąd Wojewódzki stwierdził, że my mamy racje a Naczelny Sąd Administracyjny w Warszawie stwierdził, że tamci mają racje.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Czyli podobna sytuacja, dwie zupełnie inne decyzje. 
Wójt Gminy Jacek Misztal: Dowiedzieliśmy się 3 tygodnie temu, myślimy nad tym, będą konsultacje z jednym prawnikiem, prawdopodobnie z drugim, aby mieć twarde dowody. Musimy mieć mocne dowody na te punkty, nie chcemy wchodzić w zbyt duże koszty. Można wydać 15-20 000 i przegrać. 

Przewodnicząca Anna Kosiak: Czyli do zwrotu firmie telekomunikacyjnej jest ponad 30 000 ?

Wójt Gminy Jacek Misztal: Tak do firmy telekomunikacyjnej jest 32 000, a tam około 203 000.

Przewodnicząca Komisji rewizyjnej Anna Kosiak: Czyli kwota jest ogromna, może rzeczywiście dobry prawnik by cos pomógł.
Andrzej Kinowski: Szkoda tylko, że to już jest wyrok Sądu Administracyjnego ostateczny, to wątpię, że coś się tu zrobi, to tylko tyle, że nie będzie potrzeba płacić w tym okresie, że to się rozłoży w czasie, bo sprawa jest ruszona, można tylko prosić o rozłożenie na raty.

Skarbnik Anna Błaszczyk: To znaczy my jesteśmy już po rozmowach i rozłożenie na raty wchodziłoby w grę tylko, że my możemy ta sprawę jeszcze raz zacząć i od nowa. Tu są decyzje sądu.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Dzwoniliśmy. Przedsiębiorstwo kolejowe jest skłonne rozłożyć nam na 3-4 lata w razie czego.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: No tak, nie są to dobre wieści.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Dlatego chcemy wziąć to pod uwagę, próbujemy w miarę korzystnie wybrnąć.

Skarbnik Anna Błaszczyk: Jakbyśmy rozłożyli na raty to byłoby to 60-70 000 rocznie.

Wójt Gminy Jacek Misztal: Jeżeli jesteśmy tutaj w tych wolnych wnioskach, wiąże się to też z finansami, to jest szpital w Słupcy. Przyjęli generalnie, ja na razie słucham, zdania swojego nie wypowiedziałem jak na razie. Rozbili to na liczbę mieszkańców i złożyli propozycje, że w naszym przypadku wyszłaby kwota 670 000 na 10 lat, to nie jest tak, że 67 000 płacimy, co roku, byśmy musieli 670 000 zapłacić za siebie od razu, czyli jakby była taka zgoda, to byśmy musieli pożyczać, bo takiej kwoty nie mamy. Tak wygląda sytuacja
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Dobrze. Dziękuje. Czy są jeszcze jakieś pytania? W takim razie kończę Komisje Rewizyjną w dniu 20 kwietnia 2016 roku. 

Ad. pkt 7) Zakończenie.

Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1300 Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady.

Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik nr 4 niniejszego protokołu
Protokół Sporządziła: Anna Bartz 
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