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1. Wstęp.

Prognoza skutków wpływu ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na środowisko przyrodnicze jest sporządzana obligatoryjnie do każdego planu i każdej zmiany planu. Staje się ona dokumentem z chwilą jej wyłożenia do publicznego wglądu na okres  21 dni  łącznie z projektem planu, po uprzednim ogłoszeniu w zwyczajowy sposób.  Przy wyłożeniu, projekt planu i prognoza są przedmiotem społecznej oceny a ustalenia prognozy  mogą  mieć bezpośredni wpływ na decyzje Rady Gminy  w sprawie uchwalenia planu.

1.1. Podstawy prawne opracowania.

1. Ustawa z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku, jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 Nr 199 poz. 1227). 

2. Ustawa z dnia. 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 roku Nr 80, poz. 717, z późniejszymi zmianami). 

Przepisy ww. ustawy dokonują w zakresie swojej regulacji wdrożenia dyrektyw Wspólnot Europejskich: 

· Parlamentu Europejskiego i Rady 2001/42/WE z dnia 27 czerwca 2001 r. w sprawie oceny wpływu niektórych planów i programów na środowisko (Dz. Urz. WE L 197 z 21.07.2001 r.); 

· Parlamentu Europejskiego i Rady 2003/35/WE z dnia 26 maja 2003 r. przewidujący udział społeczeństwa w odniesieniu do sporządzania niektórych planów i programów w zakresie środowiska oraz zmieniającej w odniesieniu do udziału społeczeństwa i dostępu do wymiaru sprawiedliwości dyrektywy Rady 85/337/EWG i 96/61/WE (Dz. Urz. We L 156 z 25.06.2003 r.).

Podstawę formalną opracowania zainicjowała Uchwała Nr XI/66/07 Rady Gminy  Orchowo z dnia 28 czerwca 2007r. o  przystąpieniu do sporządzenia miejscowego  planu zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Różanna (oraz Uchwała Nr XXIV/166/08 Rady Gminy Orchowo  z dnia 25 września 2008r. w sprawie zmiany uchwały nr XI/66/07 Rady Gminy Orchowo z dnia 28 czerwca  2007r. o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu  zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Różanna).

1.2. Podstawowe założenia i cel opracowania.

Podstawowym celem prognozy, opracowywanej dla projektu planu jest poszukiwanie i wskazanie możliwości rozwiązań planistycznych najkorzystniejszych dla stanu środowiska geograficznego, poprzez:

· identyfikację i ocenę najbardziej prawdopodobnych wpływów na komponenty środowiska geograficznego obszaru objętego planem, jakie może wywołać realizacja rozwiązań przestrzennych zawartych w projekcie planu,

· wskazanie rozwiązań i ustaleń niemożliwych do przyjęcia ze względu na ewentualne negatywne skutki dla środowiska lub zagrożenie dla zdrowia mieszkańców celem ich  eliminacji. 

· pełne poinformowanie podmiotów planu, tj. organy samorządu, społeczność lokalną 
i wnioskodawców  o skutkach wpływ u ustaleń planu dla środowiska przyrodniczego.

Zadanie to wymaga kompleksowej analizy procesów i zjawisk zachodzących w środowisku geograficznym. Analizy przeprowadzone w ramach prognozy oparte zostały 
o charakterystykę stanu istniejącego na obszarze objętym planem, charakterystykę zamierzeń planistycznych oraz przewidywanych przemian środowiska geograficznego dokonanych pod ich wpływem.

Istotnymi elementami opracowania jest określenie wrażliwości i odporności środowiska na presję i jego zdolności do regeneracji, ze szczególnym uwzględnieniem: powietrza, gleby, wód powierzchniowych i podziemnych, klimatu, fauny, flory oraz krajobrazu.

1.3. Materiały wyjściowe

1. Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Różanna.

2. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Orchowo 2006.

1.4. Powiązania z innymi dokumentami. 
1. Program Ochrony Środowiska Gminy Orchowo na lata 2004 – 2007 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2008 – 2011.

2. Plan gospodarki odpadami dla Gminy Orchowo, Agnieszka Lewandowska, 2004 rok

3. Plan Odnowy Miejscowości Różanna i Siedluchno 

4. Program Ochrony Środowiska Województwa Wielkopolskiego.
5. Plan Gospodarki Odpadami dla Województwa Wielkopolskiego na lata 2008 – 2011 z perspektywą na lata 2012 – 2020.
6. Plan Zagospodarowania Województwa Wielkopolskiego.
7. Polityka Ekologiczna Państwa w latach 2009 – 2012 z perspektywą do roku 2016.
1.5.  Charakterystyka zamierzeń planistycznych.

Na obszarze badań planuje się lokalizację terenów o następującym przeznaczeniu:

1) tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej – MN;

2) tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej – MW;

3) tereny zabudowy zagrodowej w gospodarstwach rolnych, hodowlanych i ogrodniczych – RM 

4) tereny obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych, hodowlanych, ogrodniczych oraz gospodarstwach leśnych i rybackich - RU

5) tereny zabudowy mieszkaniowo-usługowej –  MN/U;

6) tereny zabudowy usługowej – U;

7) tereny sportu i rekreacji – US;

8) tereny zieleni urządzonej – ZP;

9) tereny zieleni izolacyjnej – ZI;

10) tereny wód powierzchniowych śródlądowych – WS;

11) tereny infrastruktury technicznej – wodociągi – W;

12) tereny dróg publicznych – KD-G – droga klasy głównej, KD-L – droga klasy lokalnej, KD-D – droga klasy dojazdowej; KD-P – ciąg pieszo - jezdny.
1.6. Metody stosowane przy sporządzaniu prognozy.

Obecnie nie funkcjonują powszechnie ujednolicone metody wykonywania prognoz ocen oddziaływania na środowisko, dlatego też Prognozę tę sporządzono przy zastosowaniu metod opisowych, analiz jakościowych wykorzystujących dostępne wskaźniki stanu środowiska oraz identyfikacji i wartościowania skutków przewidywanych zmian w środowisku, na podstawie których wyciągnięto określone wnioski. Celem ułatwienia oceny jak i prezentacji wyników oddziaływań poszczególnych funkcji terenu na środowisko było wykorzystanie uproszczonej i dostosowanej do potrzeb tegoż dokumentu analizy macierzowej.

Ze względu na powszechną ogólność zapisów Planu (nie zawierającego konkretnych rozwiązań realizacyjnych poszczególnych inwestycji, a jedynie przypisującego terenom określone funkcje) brak tu jest informacji o charakterze ilościowym, a Prognoza ma jedynie charakter jakościowy.

1.7. Propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji      postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwości jej przeprowadzania.

Nie przewiduje się sposobów monitorowania stanu środowiska w związku z realizacją zadań programu innych niż zakłada Państwowy Monitoring Środowiska prowadzony przez Wojewódzkie Inspektoraty Ochrony Środowiska.

Najistotniejsze z punktu widzenia ochrony środowiska, należy uznać monitorowanie w zakresie pomiarów poziomów hałasu oraz emisji zanieczyszczeń gazowych i pyłowych do powietrza (proponowane częstotliwość pomiarów - 1 raz w roku )

2. Stan środowiska na obszarach objętych oddziaływaniem.  

2.1. Lokalizacja terenu

Wieś Różanna położona jest w północnej części Gminy Orchowo, przy granicy z woj. kujawsko – pomorskim i powiatem Mogilno. 

Teren opracowania zlokalizowany jest przy drodze wojewódzkiej nr 262 Kwieciszewo - Szyszłowo oraz przy lokalnej drodze do miejscowości Siedluchno. Na zachód od obszaru objętego planem przebiega nieczynna linia kolejowa z Orchowa do Mogilna.

Ryc. 1 Lokalizacja terenu. 
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2.2. Położenie geograficzne oraz geomorfologia terenu.

Zgodnie z fizyczno – geograficzną klasyfikacją Kondrackiego (1994) obszar badań położony jest w centralnej części makroregionu Poj. Wielkopolskiego (315.5), na Pojezierzu Gnieźnieńskim (315.54). Poj. Gnieźnieńskie graniczy:

· od północy z Poj. Chodzieskim (granicą jest rzeka Wełna);

· od południa z Równiną Wrzesińską;

· od wschodu z Równiną Inowrocławską i Poj. Kujawskim (granicą jest koryto Noteci 
i rynna Gopła);

· od zachodu z Poj. Poznańskim (granicą jest przełom Warty).

Wg podziału Krygowskiego (1961), obszar badań położony jest na Nizinie Wielkopolskiej,  w subregionie Pagórki Gnieźnieńskie (IX10), będącego częścią regionu Wysoczyzna Gnieźnieńska (IX). 

Ryc.2. Pojezierze Wielkopolskie wg klasyfikacji Kondrackiego.


Źródło: www.wikipedia.pl
W ukształtowaniu powierzchni obszaru objętego planem główną rolę odegrały procesy plejstocenu i holocenu. Pod względem geomorfologicznym jest to obszar związany ze zlodowaceniem bałtyckim, położony w zasięgu oddziaływania fazy poznańskiej. Okolice Różanny stanowią obszary wysoczyznowe na zapleczu strefy pagórków (wysoczyzna morenowa falista, i pagórkowata). Wieś położona jest na wysokości ok. 107 – 109 m n. p. m. W części centralnej zlokalizowane jest niewielkie wzniesienie o wysokości ok. 112 m n. p. m. 

2.3. Budowa geologiczna i litologiczna.

Gmina Orchowo zlokalizowana jest w mezozoicznej Niecce Szczecińsko - Łódzko-Miechowskiej, a dokładniej w Niecce Mogileńsko-Łódzkiej. Na tym obszarze utwory kredowe reprezentowane przez margle występują na głębokości 74,4 m p.p.t. (otwór wiertniczy w rejonie Skubarczewa), utwory trzeciorzędowe osiągają niewielką miąższość od 4 - 9m (otwór w rejonie Orchowa) i reprezentowane są przez mułki oraz piaski pylaste z wkładkami pyłu. Największą miąższością cechuje się czwartorzęd (ok. 64-84m). W okolicach Rózanny, gdzie teren ma charakter wysoczyznowy, przeważa glina zwałowa (40 do 67 m) z grubą warstwą piasków. 

2.4. Surowce naturalne. 

Najczęściej występującymi surowcami w gminie Orchowo jest żwir oraz torf. Żaden z nich nie jest wydobywany na obszarze objętym planem. Na południe od wsi znajdują się złoża torfu. 

Cała gmina położona jest na obszarze geotermalnym. Jest to okręg Szczecińsko – Łódzki posiadający zasoby wód termalnych wynoszące 42 mln m3 wody/km2 o energii cieplnej szacowanej na 246 tys.t p.u./km2. Temperatura wód na terenie gminy Orchowo wynosi 400 C w jej zachodniej części a w części wschodniej osiąga 800 – 1000 C.

2.5. Wody powierzchniowe.

Na obszarze występuje jeden ciek, zlokalizowany w południowo – wschodniej części planu, w bezpośrednim sąsiedztwie terenu 6 U.

2.6. Wody podziemne.

Gmina Orchowo i wieś Różanna położona jest na obszarze zbiornika wód podziemnych wymagającego szczególnej ochrony. Jest to zbiornik  o powierzchni całkowitej  4000 km2 i szacunkowych zasobach dyspozycyjnych wynoszących 480 tys.m3/ d.

Gmina Orchowo położona jest w obszarze wysokiej ochrony, gdzie czas potencjalnej migracji zanieczyszczeń wynosi 5 – 25 lat.

Na terenie gminy wody podziemne tworzą 2 poziomy wodonośne :

· trzeciorzędowy, którym jest wymagający ochrony główny zbiornik wód podziemnych o nazwie Subzbiornik Inowrocław – Gniezno ( GZWP nr 143 ). Jego całkowita powierzchnia to 2000 km2 a szacunkowe zasoby dyspozycyjne wynoszą 96 tys.m3/ d 

· czwartorzędowy, o nazwie Wielkopolska Dolina Kopalna (GZWP nr 144).  

Ujęcie wody w Różannej korzysta z poziomu wód czwartorzędowego, z głębokości ok. 45,0 m ppt. 

Gmina Orchowo i wieś Różanna zlokalizowane są w strefie stanowiącej obszar wysokiej ochrony (OWO).

2.7. Warunki glebowe.

Na terenie wsi Różanna przeważają kompleksy gleb chronionych III i IV klasy. Gleby te wykształcone są z glin lub płytkich piasków podścielonych glinami i są to przeważnie gleby bielicowe, rzadziej gleby brunatne (IVa oraz kompleks zbożowopastewny kl. IVb wytworzone z glin lub piasków gliniastych). Stanowią one grunty orne możliwe do przeznaczania na cele nierolne w ograniczonym zakresie, użytki zielone przeznaczone na cele nierolne.   

2.8. Szata roślinna.

Lasy na terenie gminy zajmują powierzchnie 1864 ha co stanowi 18,5% ogólnej powierzchni gminy. Lesistość w powiecie słupeckim wynosi 14,4%.

Na zachód od Różanny znajduje się jeden z największych kompleksów leśnych gminy Orchowo, gdzie dominuje siedlisko lasu mieszanego oraz olchy, ale występuje tu cała mozaika różnowiekowych drzewostanów poczynając od sosny poprzez dąb, buk, brzozę, grab.

Teren opracowania praktycznie w całości pozbawiony jest zieleni urządzonej, występują natomiast tereny nieużytków zlokalizowane w centralnej części wsi.

Na terenie wsi nie występują pomniki przyrody.

2.9. Klimat lokalny.

W podziale Niziny Wielkopolskiej Wosia (1994), obszar badań znajduje się w centralnej części rozległego Regionu Środkowopolskiego. 

Wg  regionalizacji klimatycznej R. Gumińskiego gmina położona jest w obrębie dzielnicy klimatycznej o nazwie Dzielnica Środkowa. 

Średnia temperatura stycznia wynosi – 2,5oC, a średnia temperatura lipca to 17,8oC.

Okres wegetacyjny trwa średnio około 215 dni. 

Charakterystyczne dla tego obszaru są jedne z najniższych w Polsce opady, sumy roczne wahają się w granicach 500 – 600 mm.

Dane zamieszczone powyżej odnoszą się do całego powiatu słupeckiego , uzyskano je na podstawie badań prowadzonych w stacji meteorologicznej w Kole ( dane z lat 1951-1980r).


2.10. Wartości kulturowe.

a) KAPLICZKA św. Wawrzyńca, z około 1880r, murowana,


b) ZESPÓŁ SZKOŁY:



  - szkoła z 1 ćw. XX w. murowana – obecnie budynek mieszkalny,



  - chlew przy szkole z 1915r. murowany – obecnie budynek gospodarczy,


c) ZESPOŁÓŁ DWORSKO – FOLWARCZNY:



  - dwór murowany z 1 połowy XIX w., rozbudowany w 2 poł. XIX,



  - pozostałości parku dworskiego – krajobrazowego z 1 poł. XIX w.

folwark:



  - obora I, murowana z ok. 1900r.



  - obora II, murowana z ok. 1910r.



  - chlewnia, murowana z początku XX w.



  - stodoła I, murowana z początku XX w.



  - stodoła II, murowana z początku XX w.



  - magazyn paszowy, murowany z 1905r.



  - magazyn I,  murowany z początku XX w.

 

  - magazyn II, murowany z początku XX w.



  - budynek gospodarczy z przełomu XIX/XX w.



  - gorzelnia, murowana z początku XX w. 

d) ZAGRODA NR 14:

    - dom, murowany z 1905r. 


  - ogrodzenie z bramą, murowane z początku XX w.

e) ZAGRODA NR 18 na działce nr ewid. 38:


  - dom murowany z 1901r.


  - obora murowana z 1901r.


  - stodoła murowana z 1901r.


  - ogrodzenie z bramą, murowane z ok. 1901r. 

Zgodnie z wytycznymi konserwatorskimi, zawartymi w Studium (2006), założenia rezydencjonalne (w tym ww. zespół dworsko – folwarczny) podlegają ochronie w granicach założeń oraz ich najbliższym otoczeniu - 50-100 m wokół granic. W obrębie stref ochrony konserwatorskiej obowiązuje:

a/ historyczna parcelacja (zgodnie z zasadą niepodzielności zespołów),

b/ zachowanie zabytkowej zabudowy,

c/ zachowanie zabytkowej zieleni,

d/ podporządkowanie nowych obiektów układowi zabytkowemu w zakresie: lokalizacji, skali i formy architektonicznej,

e/ użytkowanie nie kolidujące z historyczną funkcją obiektu.

2.11. Opis, analiza i ocena istniejących problemów ochrony środowiska istotnych z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu. 

Oceniając stan środowiska przyrodniczego na badanym obszarze, nie zwracają uwagi szczególne zagrożenia. Obszar położony jest z dala od głównych tras komunikacyjnych (dróg krajowych i autostrad) i terenów przemysłowych, co powoduje, że emisja gazów do atmosfery daleka jest od przekroczenia dopuszczalnych wartości. Jedynym źródłem emisji gazów do atmosfery istotnym z punktu widzenia opracowywanego dokumentu jest istniejąca gorzelnia zlokalizowana na terenie RU. Pojawiają się problemy związane z tworzeniem nielegalnych składowisk odpadów komunalnych oraz  nielegalnym odprowadzaniem nieczystości ciekłych  do gleby i wód powierzchniowych.

Cały teren opracowania zlokalizowany jest w granicach Powidzko – Bieniszewskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, natomiast zachodnia część wsi zlokalizowana jest w granicach Powidzkiego Parku Krajobrazowego. Na zachód od miejscowości Różanna  znajduje się znajduje się obszar specjalnej ochrony siedlisk NATURA 2000 „Pojezierze Gnieźnieńskie” PLH 300026.

Powidzki Park Krajobrazowy

63% powierzchni gminy leży na obszarze Powidzkiego Parku Krajobrazowego Powołanego przez Wojewodę Konińskiego rozporządzeniem nr 18 z dnia 16 grudnia 1998r. Zgodnie z rozporządzeniem Nr 231/06 Wojewody Wielkopolskiego z dnia 29 grudnia 2006 w sprawie Powidzkiego Parku Krajobrazowego, obszar powołany został celem zachowania krajobrazu oraz ekosystemów jezior polodowcowych i związanych z nimi rzadkich gatunków flory i fauny.

Powidzko – Bieniaszewski Obszar Chronionego Krajobrazu.

Cała gmina znajduje się w granicach Powidzko – Bieniaszewskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Jest to obszar chroniony, ustanowiony przez Wojewódzką Radę Narodową w Koninie Uchwałą nr 53 z dnia 29 stycznia 1986r. Na obszarze tym wymogi ochrony kojarzone są z wymogami racjonalnej gospodarki, nie są, więc to obszary wyłączone z użytkowania gospodarczego, ale obszary, na których formy gospodarowania są dostosowane do określonych rygorów ochrony. 
Obszar NATURA 2000 „Pojezierze Gnieźnieńskie” PLH 300026

Obszar o charakterystycznej rzeźbie młodoglacjalnej z bogactwem form - rynny polodowcowe, morena czołowa, morena denna, równina sandrowa. Znajduje się tu kompleks jezior, głównie rynnowych. Przez obszar przechodzi dział wodny III rzędu, rozdzielający zlewnię Noteci i Warty. Lasy, mimo użytkowania, zachowały swe zasadnicze, naturalne rysy. Przeważają drzewostany mieszane. Na dnie rynien, wzdłuż jezior, oraz w bezodpływowych zagłębieniach zachowały się fragmenty łęgów olszowo-jesionowych i olsów. Obszar ma duże znaczenie w skali Wielkopolski dla zachowania zbiorowisk łąkowych wykształconych na pokładach wapna łąkowego, torfowisk oraz leśnych zbiorowisk, zwłaszcza łęgów. W obszarze znajdują się wyspowe, najdalej na wschód wysunięte i bardzo bogate stanowiska selerów błotnych Apium repens. Występują tu także stanowiska aldrowandy pęcherzykowatej Aldrovanda vesiculata i lipiennika Loesela Liparis Loeseli. Cenne są dobrze zachowane torfowiska alkaliczne i łąki trzęślicowe. W lasach istotne jest występowanie dobrze zachowanych kompleksów grądów.

Ryc. 3. Obszar badań na tle obszaru NATURA 2000.
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2.12. Opis, analiza i ocena celów ochrony środowiska ustanowionych na szczeblu międzynarodowym wspólnotowym i krajowym, istotnych z punktu widzenia projektowanego planu, oraz sposoby ich uwzględnienia w projekcie planu 

Projekt planu zagospodarowania przestrzennego stanowi dokument planistyczny o lokalnym znaczeniu, którego zasięg nie wykracza poza granice gminy. Przy sporządzaniu planu miejscowego miały zastosowanie cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu wspólnotowym, krajowym i regionalnym istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu. Zapisy projektu Planu są zgodne w podstawowym zakresie z przepisami ustawy Prawo ochrony środowiska, ustawy Prawo wodne, Ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych oraz innymi przepisami z zakresu ochrony środowiska (w tym z aktami wykonawczymi do ustaw). Ponadto zapisy planu były sporządzane ze szczególnym uwzględnieniem następujących dokumentów:

- Polityka ekologiczna państwa w latach 2009 – 2012 z perspektywą do roku 2016, w której podkreśla się fakt, że system planowania przestrzennego powinien uwzględniać obszary o szczególnych walorach przyrodniczych oraz zachowania proporcji pomiędzy terenami zainwestowanymi i biologicznie czynnymi. Zapisy planu są zgodne z zapisami dokumentu szczególnie w kwestiach ochrony przyrody i krajobrazu oraz dalszej poprawy jakości środowiska i bezpieczeństwa ekologicznego (ochrona przed hałasem),

- Regionalny Program Operacyjny Województwa Wielkopolskiego na lata 2007 – 2013, który w kwestiach przyrodniczych za cel stawia: poprawę stanu, zachowanie bioróżnorodności oraz zapobieganie degradacji środowiska naturalnego, wspieranie projektów z zakresu ochrony środowiska przyrodniczego na obszarach chronionych. Założenia te mają odniesienie w zapisach planu stawiających za cel ochronę walorów środowiska, w tym istniejących zadrzewień, a także utrzymanie różnorodności biologicznej, poprawę jakości wód i ochronę gleb,

- Plan rozwoju lokalnego Gminy Orchowo 2007 – 2013 oraz Strategia Rozwoju Powiatu Słupeckiego – plan stosuje się do wytycznych przestrzennych i infrastrukturalnych, mających na celu poprawę warunków środowiska gminy Orchowo.

Powyższe cele zostały uwzględnione przy opracowaniu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

2.13. Wnioski.

Teren badań znajduje się na obszarze polodowcowym, o czym świadczy ukształtowanie powierzchni (wysoczyznowa morena falista) oraz rodzaj występujących gleb (przewaga glin i piasków gliniastych). Wieś Różanna zlokalizowana jest na wysokości rzędnej 107 – 109 m n. p .m. W centralnej części znajduje się niewielkie wzniesienie 112 m n. p . m. Charakterystycznym elementem klimatu lokalnego są bardzo niskie opady – jedne z najniższych w Polsce opady, sumy roczne wahają się w granicach 500 – 600 mm. 

Z wyjątkiem wód geotermalnych na omawianym obszarze nie występują surowce naturalne. W związku ochroną zasobów wód podziemnych (Wielkopolska Dolina Kopalna), teren znajduje się na obszarze wysokiej ochrony (OWO). Ponadto zachodnia część obszaru objętego planem zlokalizowana jest w granicach Powidzkiego Parku Krajobrazowego oraz Powidzko – Bieniszewkim Obszarze Chronionego Krajobrazu. W bliskim sąsiedztwie znajduje się obszar NATURA 2000 „Pojezierze Gnieźnieńskie” PLH 300026.

Na terenie wsi występują obiekty i obszary objęte ochroną konserwatorską. 

3. Przewidywane oddziaływania na środowisko.

3.1. Zanieczyszczenie powietrza.

Wg monitoringu prowadzonego przez WIOŚ w okresie X.2000r. - IX.2001r. stężenie średnioroczne podstawowych zanieczyszczeń powietrza (dwutlenek siarki, dwutlenek azotu, pył zawieszony) w gminie Orchowo nie przekraczała wartości dopuszczalnej. 

Imisja dwutlenku siarki mieściła się w przedziale 8 – 10 g/m3 ( dopuszczalna wartość wg rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 6 czerwca 2002r.– 20 g/m3 ). Natomiast imisja dwutlenku azotu wynosiła 12,5 – 15,0 g/m3 (dopuszczalna wartość – 40 g/m3).

Pokrycie potrzeb ogrzewania obiektów i przygotowania ciepłej wody użytkowej odbywać się będzie w oparciu o indywidualne źródła ciepła. Projekt planu nie przewiduje włączenia obszarów objętych planem w zasięg jednego systemu ciepłowniczego i  dopuszcza stosowanie indywidualnych systemów grzewczych, zgodnie z przepisami odrębnymi. 

W związku z powyższym do pogorszenia stanu powietrza atmosferycznego przyczyni się głównie punktowa emisja zanieczyszczeń (najczęściej palenisk domowych – związana ze stosowaniem paliw gorszej jakości). Ponadto do zanieczyszczenia powietrza przyczynić się może działalność związana z terenami zabudowy usługowej (U), mieszkaniowo – usługowej (MN/U), zabudowy zagrodowej w gospodarstwach rolnych, hodowlanych, ogrodniczych (RM) oraz obsługi produkcji  w gospodarstwach rolnych, hodowlanych, ogrodniczych (RU). 

Zanieczyszczenia pochodzące ze źródeł liniowych dotyczą przede wszystkim drogi wojewódzkiej nr nr 262 Kwieciszewo – Szyszkowo.

Wymienione powyżej źródła zanieczyszczenia nie powinny przyczynić się jednak do przekroczenia standardów jakości powietrza określonych przepisami odrębnymi.
3.2. Zanieczyszczenie wód powierzchniowych i podziemnych.

W warunkach pełnej realizacji ustaleń planu nie należy spodziewać się znaczących negatywnych wpływów na jakość wód powierzchniowych i podziemnych. Planowane jest całkowite skanalizowanie terenu objętego opracowaniem do końca 2012 r. i odprowadzanie ścieków komunalnych do oczyszczalni ścieków w miejscowości Osówiec.

Obecnie odprowadzenie ścieków odbywa się indywidualnie do szczelnych zbiorników bezodpływowych. Ścieki te są następnie transportowane do istniejącej oczyszczalni w miejscowości Osówiec.

3.3. Wytwarzanie odpadów.

Na terenie gminy Orchowo znajduje się zamknięte składowisko odpadów w Skubarczewie. Składowisko to o pojemności 28.800 m3 wypełniono w 70%. Z uwagi na brak możliwości dostosowania tego składowiska do wymogów określonych w przepisach dotyczących tego rodzaju obiektów, zgodnie z decyzją SR-7635/64/2002 z dn. 12.08.2002r. Starosty Słupeckiego zostało ono zamknięte z dniem 31.12.2002r. Obecnie trwają prace przygotowawcze mające na celu zrekultywowanie terenu składowiska.

Po likwidacji i rekultywacji składowiska w Skubarczewie odpady komunalne wywożone są poza teren gminy – na składowisko odpadów w Kleczewie. Urząd Gminy Orchowo rozpoczął wdrażanie selektywnego gromadzenia odpadów, segregacji surowców wtórnych z gospodarstw domowych (szkła i tworzyw sztucznych) – także na terenie wsi Różanna. 

Prognozuje się, że poziom liczby ludności jest ustabilizowany na obecnym poziomie i zasadniczo nie będzie się zmieniał. W chwili obecnej obserwuje się niewielki spadek liczby ludności na obszarach wiejskich, co ma związek z migracją ludności do miast w związku z większą możliwością znalezienia tam pracy. Migracje te są jednakże nieznaczne i przy prognozowaniu zmian w gospodarce odpadami nie będą brane pod uwagę. Ponadto biorąc pod uwagę specyfikę gminy Orchowo, jej istotne walory przyrodniczo turystyczne, migracja ta będzie niejako niwelowana poprzez przybywających na teren gminy okresowo turystów. 

Na terenie wsi obserwuje się występowanie nielegalnych składowisk odpadów.

3.4. Niekorzystne oddziaływanie na roślinność.

W wyniku realizacji założeń planu duża część terenów obecnie nieużytkowanych lub porośniętych roślinnością zostanie przekształcona w teren zainwestowany, głównie zabudową usługową i mieszkaniową, tereny sportu i rekreacji oraz tereny zieleni urządzonej. Nieznacznej zmianie ulegnie procentowy udział powierzchni biologicznie czynnej.

Odrębnym zagadnieniem pozostaje przekształcenie struktury roślinnej w zakresie charakteru zbiorowisk. W tym zakresie należy spodziewać się całkowitego przekształcenia półnaturalnych i naturalnych zespołów roślinnych w układy sztuczne – typową zieleń urządzoną o charakterze ozdobnym, pełniącą funkcje dekoracyjne a nie ekosystemowe. Charakter zieleni uzależniony będzie od funkcji zabudowy oraz osobistych upodobań użytkowników. Należy spodziewać się przekształcenia struktury gatunkowej roślinności ze znaczącym wzrostem udziału gatunków synantropijnych. Zwiększy się presja antropogeniczna, a możliwość powstawania ogrodzeń i zagospodarowywania „zaplecza” działek najprawdopodobniej ograniczy rozwój naturalnych zbiorowisk roślinnych.

Uwagę zwraca duży udział obszarów przeznaczonych pod rozwój budownictwa mieszkaniowego jednorodzinnego. Wiąże się z tym niebezpieczeństwo likwidacji zadrzewień śródpolnych oraz roślinności porastającej miedze.  

3.5. Zagrożenie promieniowaniem pól elektromagnetycznych i hałasem.


Dopuszczalny poziom pola elektromagnetycznego w zależności od funkcji obszaru określa szczegółowo Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 października 2003 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w środowisku oraz sposobów sprawdzania dotrzymywania tych poziomów. Przez obszar planu przebiegają linie średniego i niskiego napięcia, dla których wyznaczono strefy oddziaływania: dla 15 kV po 7.5 m, a  0,4 kV po 3.0 m od rzutu poziomego skrajnych przewodów na zewnątrz linii. Oddziaływanie elektromagnetyczne powinno zamknąć się w granicach wyznaczonej strefy. 

Głównym źródłem hałasu będzie droga wojewódzka nr 262. Wg Wielkopolskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich  i przeprowadzonego Generalnego Pomiaru Ruchu (GPR) w roku 2005 średniodobowe natężenie ruchu na tej drodze wynosiło 1196 poj. rz./dobę. Na poziom hałasu komunikacyjnego oprócz natężenia ruchu wpływ ma udział transportu ciężkiego 
(autobusy, ciągniki rolnicze, samochody ciężarowe – łącznie ponad 100 pojazdów) w strumieniu wszystkich pojazdów, stan techniczny pojazdów, rodzaj nawierzchni dróg oraz  organizacja ruchu. 

Strefa uciążliwości hałasu powinna zamknąć się w granicach pasa drogowego.

Potencjalnym źródłem hałasu może stać się obszar RU, U.

Wskazuje się, że tereny: 1-6MN, 1-5MW, 1-4RM, MN/U, 1-2US, 6U należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu zgodnie z art. 113 ust. 2 pkt. 1 Prawo ochrony środowiska i Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz. U. z 2007 r. Nr 120, poz. 826).

Dopuszczalne poziomy hałasu w środowisku powodowanego przez poszczególne grupy źródeł hałasu, z wyłączeniem hałasu powodowanego przez starty, lądowania i przeloty statków powietrznych oraz linie elektroenergetyczne, wyrażone wskaźnikami LAeq D i LAeq N, które to wskaźniki mają zastosowanie do ustalania 
 kontroli warunków korzystania ze środowiska, w odniesieniu do jednej doby
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W przypadku niewykorzystywania tych terenów, zgodnie z ich funkcją, w porze nocy, nie obowiązuje na nich dopuszczalny poziom hałasu w porze nocy.

Dopuszczalne poziomy hałasu w środowisku powodowanego przez poszczególne grupy źródeł hałasu, z wyłączeniem hałasu powodowanego przez starty, lądowania i przeloty statków powietrznych oraz linie elektroenergetyczne, wyrażone wskaźnikami LDWN i LN, które to wskaźniki mają zastosowanie do prowadzenia długookresowej polityki w zakresie ochrony przed hałasem
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3.6. Niekorzystne przekształcenia naturalnej rzeźby oraz negatywny wpływ na powierzchnię glebową. 

Okolice Różanny stanowią obszary wysoczyznowe na zapleczu strefy pagórków (wysoczyzna morenowa falista, i pagórkowata). Wieś położona jest na wysokości ok. 107 – 109 m n. p. m. 
W centralnej części wsi znajduje się niewielkie wzniesienie 112 m n. p. m.

Oddziaływanie na rzeźbę naturalną oraz powierzchnię glebową odnoszą się przede wszystkim do terenów inwestycyjnych (tu należy się spodziewać nieznacznego przekształcenia rzeźby na etapie realizacji budowy poszczególnych obiektów).


W roku 2001 stwierdzono III stopień zawartości siarki siarczanowej w punkcie pomiarowym gleb w Orchowie. Gleby gminy Orchowo jak i całego powiatu słupeckiego są zakwaszone, przy czym jest to cecha związana częściowo z charakterem skał macierzystych. Na zakwaszenie wpływ ma również skład chemiczny opadów atmosferycznych.

3.7. Niekorzystny wpływ na krajobraz kulturowy.

Obszar objęty planem znajduje się na terenach prawnie chronionych: w Powidzkim Parku Krajobrazowym (tereny na zachód od drogi wojewódzkiej nr 262), Powidzko – Bieniaszewskim Obszarze Chronionego Krajobrazu. Ponadto wiele obiektów występujących we wsi objętych jest ochroną konserwatorską. 

W związku z powyższym, w sposób szczególny należy zadbać o ochronę i kształtowanie cennego krajobrazu kulturowego. 

Należy pamiętać, że o wartości krajobrazu kulturowego wsi decyduje wiele czynników, w tym przede wszystkim elementy przyrodnicze, harmonijna kompozycja elementów antropogenicznych z otoczeniem czyli w ostateczności tzw. estetyka przestrzeni. Dlatego niezwykle istotne są zasady regulujące sposób zabudowy obszarów znajdujących się w otoczeniu strefy, szczególnie na styku z obszarem chronionym. 

Istnieje niebezpieczeństwo lokalizacji na tym terenie obiektów o niskich walorach architektonicznych oraz zabudowy substandardowej związanej z dopuszczoną na tym terenie działalnością usługową oraz przemysłową. 

3.8. Ryzyko występowania poważnych awarii.

W rejonie obszarów objętych planem nie stwierdzono działalności i obiektów związanych z ryzykiem wystąpienia poważnych awarii przemysłowych. Teren pozostaje 
w zasięgu wypadków komunikacyjnych.

3.9. Transgraniczne oddziaływanie na środowisko.

Ponieważ miejscowość Różanna oddalona jest w znaczący sposób od granicy państwa, a Plan wprowadza funkcje nie wpływające znacząco na lokalne i ponadlokalne funkcjonowanie środowiska przyrodniczego, nie ma podstaw do prognozowania dalekosiężnych, transgranicznych oddziaływań. Nie projektuje się tu też terenów przemysłu ciężkiego czy działalności emitującej szkodliwe substancje do wód czy atmosfery oraz funkcji zmieniających warunki siedliskowe i gruntowo-wodne na tak dużą skalę. 

Wobec powyższego nie prognozuje się transgranicznego oddziaływania na środowisko.


3.10. Opis, analiza i ocena potencjalnych zmian istniejącego stanu środowiska 
w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu.


Realizacja projektowanego dokumentu nie wpłynie diametralnie na zmianę jakości elementów środowiska geograficznego oraz na sposób jego funkcjonowania. W przypadku zachowania obecnego stanu zagospodarowania oraz użytkowania terenu bez podejmowania planowanych działań inwestycyjnych można wskazać następujące prawidłowości:

· W zakresie zanieczyszczenia powietrza – utrzymania dotychczasowego stanu jakości powietrza bez wzrostu emisji zanieczyszczeń punktowych wynikających z intensyfikacji zabudowy mieszkaniowej oraz zanieczyszczeń liniowych będących konsekwencją wzrostu liczby gospodarstw domowych na przedmiotowym obszarze. 

· W zakresie zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych – gospodarka wodno ściekowa w miejscowości Różanna jest w większości nieuregulowana co z pewnością przyczynia się do zanieczyszczenia wód powierzchniowych. Brak realizacji zapisów projektowanego dokumentu nie przyczyni się do poprawy tej sytuacji. Dopiero realizacja inwestycji w zakresie budowy kanalizacji sanitarnej i realizacja zapisów projektowanego dokumentu może przynieść znaczącą poprawę w tym zakresie. 

· W zakresie wytwarzania odpadów – mimo stabilizacji liczby mieszkańców obserwuje się tendencję wzrostową ilości odpadów, co wiąże się z konsumpcyjnym trendem społecznym. Nawet przy zachowaniu obecnego stanu liczby mieszkańców należy się spodziewać negatywnych zmian w zakresie produkcji odpadów, co minimalizowane jest polityką gminy wdrażającej selektywne ich gromadzenia i segregację surowców wtórnych. Brak realizacji niniejszego dokumentu nie rozwiąże problemu występowania na terenie opracowania nielegalnych składowisk odpadów komunalnych Dopiero zagospodarowanie terenów obecnie nieużytkowanych jako tereny usług sportu i rekreacji oraz zieleni urządzonej może przyczynić się do poprawy tej sytuacji i likwidacji nielegalnych składowisk odpadów komunalnych.

· W zakresie niekorzystnego oddziaływania na roślinność – brak realizacji dokumentu umożliwi zachowanie obecnej powierzchni terenów biologicznie czynnych oraz dotychczasowej struktury gatunkowej, co wpłynie pozytywnie na homeostazę ekosystemu.

· W zakresie  zagrożenia hałasem – pomimo braku realizacji dokumentu można spodziewać się wzrostu poziomu hałasu – w szczególności komunikacyjnego. 

· W zakresie niekorzystnego przekształcenia naturalnej rzeźby oraz negatywnego wpływu na powierzchnię glebową – działanie to będzie miało szczególne znaczenie na terenach dotychczas niezainwestowanych, wykorzystywanych rolniczo. Ograniczenie rozwoju systemu osadniczego wsi Różanna pozwoli zachować dotychczasową strukturę gleby oraz naturalny krajobraz okolicy.



4. Rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko.

4.1. Zgodności projektu z uwarunkowaniami ekofizjograficznymi:

Ogólnie należy stwierdzić, że ustalenia planu w zakresie ochrony przyrody i dziedzictwa kulturowego są zgodne z wytycznymi ekofizjograficznymi i w sposób wystarczający zapewniają zachowanie i ochronę walorów przyrodniczych oraz antropogenicznych obszaru objętego planem.

4.2. Zgodności z przepisami prawa ochrony środowiska:

Cała gmina Orchowo znajduje się na Powidzko – Bieniaszewskiego Obszarze Chronionego Krajobrazu. Ponadto zachodnia część obszaru objętego planem zlokalizowana jest także w granicach Powidzkiego Parku Krajobrazowego (granica przebiega na zachód od drogi wojewódzkiej nr 262).

W związku z powyższym należy zaznaczyć, że zagospodarowanie obszarów: w szczególności 1MN, 4MN, 6MN, 1-5MW, 1US, 2-3U, RU, 2-4RM, 1-3 ZP, W  musi być zgodne z rozporządzeniami:

· Wojewódzkiej Rady Narodowej w Koninie (Uchwała nr 53 z dnia 29 stycznia 1986r.) dotyczącej powołania Powidzko – Bieniaszewskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.

Wśród najbardziej istotnych zapisów Uchwały, dotyczących ochrony środowiska na obszarze objętym planem należy:

· zakaz lokalizowania budowy nowych i rozbudowy starych obiektów powodujących zanieczyszczenie powietrza, wody i gleby, lub też uciążliwych dla otoczenia jako źródła hałasu;

· należy nadać wszelkiemu budownictwu oraz wszelkim urządzeniom technicznym 
i komunikacyjnym cechy estetycznego wyglądu, zharmonizowania z otaczającym krajobrazem; 

· gromadzenie odpadów może odbywać się tylko w wyznaczonych miejscach, których lokalizacja nie powinna kolidować z funkcjami obszaru krajobrazu chronionego oraz obniżać jego wartości przyrodniczych, kulturowych i estetycznych;

· prowadzenie prac zadrzewieniowych w sposób kompleksowy z uwzględnieniem przede wszystkim ich funkcji biologicznych, estetycznych i społecznych.

· Rozporządzeniem Nr 231/06 Wojewody Wielkopolskiego z dnia 29 grudnia 2006 w sprawie Powidzkiego Parku Krajobrazowego,

§ 4.1.

Na terenie Parku wprowadza się następujące zakazy

Pkt.1
Realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko;

Pkt.3 
Likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych, jeżeli nie wynikają z potrzeby ochrony przeciwpowodziowej lub zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego  lub wodnego lub budowy, odbudowy, utrzymania, remontów lub naprawy urządzeń wodnych

Pkt.5 
Wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu (…)

Pkt.6 
Dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli zmiany te nie służą ochronie przyrody lub racjonalnej gospodarce rolnej, leśnej, wodnej lub rybackiej.

Pkt.9 
Wylewania gnojowicy z wyjątkiem nawożenia własnych gruntów rolnych 

Pkt.10 
Prowadzenia chowu i hodowli zwierząt metodą bezściółkową

Pkt.11.
Utrzymywania otwartych rowów ściekowych i zbiorników ściekowych

4.3. Skuteczności ochrony różnorodności przyrodniczej:


Projekt planu uwzględnia ochronę różnorodności biologicznej przedmiotowego terenu, a ustalenia planu wprowadzają zasady ich zagospodarowania. 

Projekt planu zakazuje lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko, określonych w przepisach odrębnych z wyjątkiem lokalizacji inwestycji celu publicznego. 

Wszelkie oddziaływania na środowisko wynikające z realizacji ustaleń planu i związane z eksploatacją instalacji powodujących wprowadzenie gazów lub pyłów do powietrza, emisję hałasu oraz wytwarzanie pól elektromagnetycznych, nie mogą powodować przekroczenia standardów jakości środowiska, określonych przepisami odrębnymi, poza terenem, do którego inwestor posiada tytuł prawny.

Ponadto na przedmiotowym terenie przewiduje się ochronę istotnych elementów przyrodniczych i nakazuje podjęcie działań w zakresie:

Ochrony jakości powietrza:

· do celów grzewczych należy stosować paliwa charakteryzujące się niskim wskaźnikiem emisyjnym takie jak: paliwa płynne, gazowe, stałe – drewno, biomasa, lub alternatywne źródła energii;

Ochrony wód powierzchniowych i podziemnych

· odprowadzenie ścieków komunalnych do  kanalizacji sanitarnej, a na obszarach, na których nie ma kanalizacji sanitarnej dopuszczenie odprowadzenia ścieków komunalnych do zbiorników bezodpływowych i ich wywóz do oczyszczalni ścieków do czasu realizacji kanalizacji sanitarnej;oraz wywóz przez koncesjonowanych przewoźników do oczyszczalni; 

· zakaz lokalizacji przydomowych oczyszczalni ścieków;

· zagospodarowanie wód opadowych i roztopowych pochodzących z terenów nieutwardzonych oraz połaci dachowych w granicach własnej działki;

· odprowadzenie ścieków w postaci wód opadowych i roztopowych z powierzchni zanieczyszczonych o trwałej nawierzchni  do kanalizacji deszczowej zgodnie z przepisami odrębnymi lub ich retencjonowanie i wtórne wykorzystanie do celów nawodnień po uprzednim podczyszczeniu do jakości określanej w  przepisach odrębnych;
· dla terenów RU i 1-4 RM nakaz stosowania urządzeń ograniczających wpływ hodowli na jakość wód i gleb – szczelne zbiorniki na gnojówkę, płyty uszczelniające miejsca gromadzenia obornika czy kiszonek paszowych zdrenowane do zbiornika na gnojówkę;

· zastosowanie zabezpieczeń dla nawierzchni przeznaczonych dla postoju i prowadzenia ruchu kołowego przed infiltracją zanieczyszczeń wód opadowych do środowiska gruntowo-wodnego;

· gromadzenie i segregację odpadów w miejscach ich powstawania oraz zagospodarowanie ich zgodnie z gminnym planem gospodarki odpadami i w sposób zabezpieczający środowisko gruntowo-wodne przed zanieczyszczeniem zgodnie z przepisami odrębnymi;

· strefa ochrony bezpośredniej istniejącego ujęcia wody zlokalizowanego na terenie oznaczonym symbolem W wynosi 8m na zewnątrz studni.
Ograniczenia wytwarzania odpadów:

· magazynowanie i segregację odpadów w miejscach ich powstawania oraz zagospodarowanie ich zgodnie z gminnym planem gospodarki odpadami i w sposób zabezpieczający środowisko gruntowo-wodne przed zanieczyszczeniem zgodnie z przepisami odrębnymi;

· dopuszczenie zagospodarowania mas ziemnych usuwanych lub przemieszczanych w związku z realizacją obiektów na terenie działki pod warunkiem, że ich zastosowanie nie spowoduje przekroczeń wymaganych standardów jakości gleby i ziemi, o których mowa w przepisach odrębnych lub zgodnie z Planem gospodarki odpadami dla Gminy Orchowo i przepisami odrębnymi;
Ograniczenia oddziaływania na roślinność:

· nakaz dostosowania zieleni do lokalnych warunków glebowo-wodnych oraz warunków środowiska miejskiego;

· zagospodarowanie zielenią wszystkich powierzchni wolnych od utwardzenia dla terenów publicznych, przy uwzględnieniu wymaganych planem elementów komunikacji i urządzeń infrastruktury technicznej;

· zachowanie istniejących drzew i krzewów, które nie kolidują z planowanym zagospodarowaniem terenu;

	· zachowanie określonej powierzchni działki w postaci terenów zieleni – powierzchnia biologicznie czynna:
OBSZAR
	UDZIAŁ POWIERZCHNI BIOLOGICZNIE CZYNNEJ

	MN
	nie mniej niż 40 %,

	MW
	nie mniej niż 30 %,

	RM
	nie mniej niż 20 %,

	RU
	nie mniej niż 20 %,

	MN/U
	nie mniej niż 30 %,

	U
	nie mniej niż 30%

	US
	nie mniej niż 40%,

	ZP
	nie mniej niż 40%,

	ZI
	nie mniej niż 70%.

	W
	nie mniej niż 15 %,


Ochrony krajobrazu kulturowego:

· zakaz lokalizacji i rozbudowy obiektów budowlanych i urządzeń, które wpływają negatywnie na ład przestrzenny, a w tym:

a) 
wolnostojących reklam;

b)
tymczasowych obiektów budowlanych, z wyjątkiem urządzeń zaplecza budów lokalizowanych w bezpośrednim sąsiedztwie terenu budowy;

c) 
ogrodzeń pełnych z elementów prefabrykowanych od strony dróg publicznych.

d)
nowych nadziemnych sieci infrastruktury technicznej za wyjątkiem linii elektroenergetycznych, dla których stosuje się zapis  § 25 ust. 7;

e)
ramp, schodów i pochylni obsługujących obiekty położone poza terenami dróg publicznych;
· w zakresie zasad ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dób kultury współczesnej dla ochrony archeologicznego dziedzictwa kulturowego:
1) ustala się strefę ochrony konserwatorskiej dla zespołu dworsko - folwarcznego w centrum wsi Różanna, ze względu na walory historyczne i architektoniczne w granicach przedstawionych na rysunku planu w obrębie której nakazuje się:

a)  zachowanie historycznego rozplanowania,

b) zachowanie historycznej parcelacji, zgodnie z zasadą niepodzielności zespołów,

c) zachowanie zabytkowej zabudowy,

d) zachowanie zabytkowej zieleni,

e) zharmonizowanie nowych obiektów z zabytkowym otoczeniem w zakresie lokalizacji, skali i formy architektonicznej,
f) zharmonizowanie nawierzchni alejek z zabytkowym sąsiedztwem.


· inwestycje planowane na obszarze strefy ochrony konserwatorskiej oraz dotyczące obiektów objętych ochroną konserwatorską, ale położonych poza wyznaczoną strefą a dotyczących:

a) rozbiórki obiektu,

b) przebudowy i remontu obiektu,

c)zmiany sposobu użytkowania,

d)budowy nowych obiektów, w tym m. in. ogrodzeń,

e) budowy i modernizacji sieci infrastruktury technicznej z przyłączami,

f)wycinki i nasadzenia, projektowania zieleni,

g) prac ziemnych,

wymagają uzyskania przez inwestora pozytywnej opinii konserwatorskiej.
· dla ochrony archeologicznego dziedzictwa kulturowego, na obszarach objętych ochroną konserwatorską lub w bliskim ich sąsiedztwie, podczas inwestycji związanych z robotami ziemnymi, wymagane jest prowadzenie prac archeologicznych w zakresie uzgodnionym pozwoleniem na badania archeologiczne właściwego miejscowo konserwatora zabytków przed uzyskaniem pozwolenia na budowę.
Ochrony przed hałasem

· wszelkie oddziaływania na środowisko wynikające z realizacji ustaleń planu nie mogą powodować przekroczenia standardów jakości środowiska, określonych przepisami odrębnymi, poza terenem do którego inwestor posiada tytuł prawny;

· wskazuje się, że tereny: 

- 1MN, 2MN, 3MN, 4MN, 5MN, 6MN należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu jak dla terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, zgodnie z przepisami odrębnymi;

- 1RM, 2RM, 3RM, 4RM należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu jak dla terenów zabudowy zagrodowej, zgodnie z przepisami odrębnymi;
- 1MW, 2MW, 3MW, 4MW, 5MW należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu jak dla terenów zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego;

-  MN/U należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu jak dla terenów mieszkaniowo-usługowych, zgodnie z przepisami odrębnymi;

- 1US, 2US, należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu jak dla terenów rekreacyjno-wypoczynkowych, zgodnie z przepisami odrębnymi;

- 6U,  należą do terenów, dla których obowiązują dopuszczalne poziomy hałasu jak dla terenów zabudowy związanej ze stałym lub czasowym pobytem dzieci i młodzieży, zgodnie z przepisami odrębnymi;

· Projekt planu wyznacza strefy oddziaływania linii elektroenergetycznych: 

a) SN 15kV po 7.5 m od rzutu poziomego skrajnych przewodów na zewnątrz linii;

b) nn 0,4 kV po 3.0 m od rzutu poziomego skrajnych przewodów na zewnątrz linii;

c) na obszarach stref oddziaływania linii elektroenergetycznych obowiązuje zakaz

    lokalizowania wszelkiej zabudowy i nasadzeń zieleni wysokiej.

Na obszarach wyznaczonych stref oddziaływania linii elektroenergetycznych wprowadzono zakaz lokalizowania wszelkiej zabudowy i nasadzeń zieleni wysokiej. Wyznaczone strefy mają na celu zatrzymanie w swoich granicach ponadnormatywne oddziaływanie linii w zakresie emisji pól elektromagnetycznych i hałasu. Poza granicami stref ww oddziaływanie będzie zgodne z normami regulowanymi przepisami odrębnymi.

4.4. Zagrożeń dla środowiska, w tym zdrowia ludzi.


Rozwój zainwestowania przedmiotowego terenu w zakresie funkcji i nakazów określonych w planie nie stanowi zagrożenia dla środowiska i dla ludzi.

4.5. Rozwiązania alternatywne do rozwiązań zaproponowanych w projekcie planu
Ustawa o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko mówi, że zakres prognozy oddziaływania na środowisko powinien przedstawiać rozwiązania alternatywne do rozwiązań przyjętych w projekcie planu (w szczególności w odniesieniu do obszarów Natura 2000). Teren opracowania znajduje się w odległości około 1 km od obszaru specjalnej ochrony siedlisk  NATURA 2000 „Pojezierze Gnieźnieńskie” PLH 300026 a planowane zagospodarowanie terenów w obrębie planu nie będzie negatywnie oddziaływać na ten obszar. 

Na etapie sporządzania projektu planu miejscowego rozważane były różne warianty rozwiązań wewnętrznych. Wybór ostatecznego rozwiązania nastąpił po konsultacjach społecznych z udziałem zainteresowanych stron. Wszystkie rozważane koncepcje rozwiązań urbanistycznych nie różniły się od siebie w zasadniczy sposób pod względem oddziaływania na środowisko. W trakcie sporządzania projektu planu miejscowego nie napotkano na trudności wynikające z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy.

5.  Wnioski i zalecenia w zakresie możliwości rozwiązań eliminujących

     lub ograniczających negatywne oddziaływanie na środowisko.

W zakresie ochrony powietrza atmosferycznego

Dla obszarów 3MW i 4MW sugeruje się  zbiorcze źródło energii do celów grzewczych.

W zakresie wytwarzania odpadów


Dla terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej proponuje się, aby czasowe magazynowanie odpadów wyznaczyć na terenie posesji prywatnych w pojemnikach przeznaczonych na ten cel, natomiast dla terenów zabudowy mieszkaniowej usługowej i terenów obiektów produkcyjnych określić obszar do czasowego magazynowania odpadów. Na całym obszarze powinna obowiązywać segregacja odpadów.

W celu likwidacji powstających tzw. „dzikich wysypisk” gmina może na podstawie art. 34 ustawy o odpadach wydać posiadaczowi odpadów nakaz usunięcia odpadów, gdy składuje on odpady w miejscu do tego nieprzeznaczonym. Dodać należy, że w rozumieniu ustawy posiadaczem odpadów jest wytwórca odpadów, osoba fizyczna, osoba prawna lub jednostka organizacyjna. Domniemywa się, że posiadaczem odpadów jest ten, który posiada tytuł prawny do terenu, na którym składowane są odpady.

W zakresie ochrony przed hałasem oraz promieniowaniem elektromagnetycznym 

Zagrożenie hałasem wiąże się przede wszystkim z liniami komunikacyjnymi, a także z obszarami RU i 5U. Dla terenów związanych z obsługą produkcji w gospodarstwach rolnych, hodowlanych, ogrodniczych oraz gospodarstwach leśnych i rybackich oraz terenu zabudowy usługowej 5U, w przypadku niedotrzymania norm wyznaczonych w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku proponuje się rozwiązania ograniczające emisję hałasu: 

· lokalizację pasa zieleni izolacyjnej;

· stosowanie przegród budowlanych o odpowiedniej izolacyjności akustycznej.

Rozwiązania te powinny ograniczyć negatywny wpływ na klimat akustyczny. 

Projekt planu wyznacza strefy oddziaływania istniejących linii elektroenergetycznych:

- SN 15 kV po 7,5 m od rzutu poziomego skrajnych przewodów na zewnątrz linii;

- NN 0,4 kV po 3,0 m od rzutu poziomego skrajnych przewodów na zewnątrz linii.

Na obszarach wyznaczonych stref oddziaływania linii elektroenergetycznych wprowadzono zakaz lokalizowania wszelkiej zabudowy i nasadzeń zieleni wysokiej. Wyznaczone strefy mają na celu zatrzymanie w swoich granicach ponadnormatywne oddziaływanie linii w zakresie emisji pól elektromagnetycznych i hałasu. Poza granicami stref ww oddziaływanie będzie zgodne z normami regulowanymi przepisami odrębnymi.

W zakresie ochrony krajobrazu kulturowego

Niezwykle istotnym elementem, który w sposób szczególny musi zostać uwzględniony w sposobie zagospodarowania omawianych terenów jest poszanowanie istniejącego oraz kształtowanie współczesnego krajobrazu kulturowego wsi. Część 
z obszarów objętych planem znajduje się w granicy strefy ochrony konserwatorskiej, bądź bezpośrednio z nią graniczy. Narzuca to zastosowanie w tym przypadku określonych rozwiązań kompozycyjnych, o wysokiej estetyce i harmonizujących z rolniczym otoczeniem. Kwestia ta ma znaczenie z punktu widzenia percepcji krajobrazu oraz atrakcyjności panoramy wsi. 

Sugeruje się wprowadzenie na tych terenach bardziej restrykcyjnych przepisów architektonicznych ukierunkowanych na kształtowanie panoram o wysokich walorach estetycznych.

Strefa graniczna pomiędzy zabudowaniami a terenami rolniczymi powinna być zagospodarowana w sposób zmniejszający gradient ekologiczny pomiędzy dwoma tak różnymi strukturami. 

W związku z powyższymi uwagami, przyjęcie analizowanego rozwiązania planistycznego  nie  wywoła  diametralnych zmian w środowisku. Projekt 
w zakresie proponowanych rozwiązań, respektuje zasady zrównoważonego rozwoju oraz uwzględnia ograniczenia ryzyka powstania zagrożeń dla środowiska przyrodniczego.   

6. Streszczenie w języku niespecjalistycznym.

Przedmiotem prognozy oddziaływania na środowisko zawartej w niniejszym dokumencie są ustalenia projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w obrębie wsi Różanna. Sporządzenie Prognozy dokonane zostało w powiązaniu z szeregiem prawnie obowiązujących przyrodniczo-planistycznych dokumentów, a jej zakres został uzgodniony z Regionalną Dyrekcją Ochrony Środowiska w Poznaniu pismem z dnia 28.01.2009 r. Celem Prognozy jest określenie charakteru prawdopodobnych oddziaływań na środowisko przyrodnicze, kulturowe i warunki życia ludzi, które mogą być spowodowane realizacją zalecanych lub dopuszczonych przez projekt planu sposobów zagospodarowania i użytkowania terenu. Zarówno projekt planu jak i zapisy prognozy poddawane są otwartej dyskusji w toku formalno-prawnym poprzez procedurę wyłożenia tych dokumentów do wglądu publicznego. Sporządzona prognoza wykazała, że projektowany sposób zagospodarowania przestrzennego przedmiotowego obszaru nie wpłynie na pogorszenie stanu środowiska. Ze względów na potrzebę ochrony świata przyrodniczego projektowany plan przyczyni się do usystematyzowanego zagospodarowania terenu, co uniemożliwi rozwój dzikich form zabudowy, co w konsekwencji mogłoby być przyczyną znaczącego pogorszenia stanu środowiska. Wprowadzone zapisy ograniczające swobodę gospodarowania, wyznaczające standardy infrastruktury technicznej, a także wprowadzające dużą ilość zieleni i powierzchni biologicznie czynnych przyczynią się do zgodnego z wymogami ochrony środowiska zagospodarowania przedmiotowego terenu.

Prognoza oddziaływania na środowisko opracowywana obowiązkowo w procedurze sporządzania miejscowego planu zagospodarowana przestrzennego jest opiniowana i wykładana do publicznego wglądu w trybie określonym w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, co umożliwia zainteresowanym przedkładanie uwag i wniosków.

Prognoza składa się z pięciu części:

· Pierwsza stanowi wprowadzenie do dokumentu i ma charakter prawno – metodologiczny. Ponadto w rozdziale przedstawione są zamierzenia planistyczne dotyczące przedmiotowego obszaru. 

Prognoza skutków wpływu ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na środowisko przyrodnicze jest sporządzana obligatoryjnie do każdego planu i każdej zmiany planu. Staje się ona dokumentem z chwilą jej wyłożenia do publicznego wglądu na okres  21 dni  łącznie z projektem planu, po uprzednim ogłoszeniu w zwyczajowy sposób.  Przy wyłożeniu, projekt planu i prognoza są przedmiotem społecznej oceny a ustalenia prognozy  mogą  mieć bezpośredni wpływ na decyzje Rady Gminy  w sprawie uchwalenia planu.

Na obszarze badań planuje się lokalizację terenów o następującym przeznaczeniu: tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej – MN; tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej – MW; tereny zabudowy zagrodowej w gospodarstwach rolnych, hodowlanych i ogrodniczych – RM; tereny obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych, hodowlanych, ogrodniczych oraz gospodarstwach leśnych i rybackich – RU; tereny zabudowy mieszkaniowo-usługowej –  MN/U; tereny zabudowy usługowej – U; tereny sportu i rekreacji – US; tereny zieleni urządzonej – ZP; tereny zieleni izolacyjnej – ZI; tereny wód powierzchniowych śródlądowych – WS; tereny infrastruktury technicznej – wodociągi – W; tereny dróg publicznych – KD-G – droga klasy głównej, KD-L – droga klasy lokalnej, KD-D – droga klasy dojazdowej; KD-P – ciąg pieszo - jezdny.
· Druga część przedstawia opis środowiska geograficznego obszaru objętego planem zagospodarowania przestrzennego.

Wieś Różanna położona jest w północnej części Gminy Orchowo, przy granicy z woj. kujawsko – pomorskim i powiatem Mogilno. 

Teren opracowania zlokalizowany jest przy drodze wojewódzkiej nr 262 Kwieciszewo - Szyszłowo oraz przy lokalnej drodze do miejscowości Siedluchno. Na zachód od obszaru objętego planem przebiega nieczynna linia kolejowa z Orchowa do Mogilna. Okolice Różanny stanowią obszary wysoczyznowe na zapleczu strefy pagórków (wysoczyzna morenowa falista, i pagórkowata). Wieś położona jest na wysokości ok. 107 – 109 m n. p. m. W części centralnej zlokalizowane jest niewielkie wzniesienie o wysokości ok. 112 m n. p. m.

Z wyjątkiem wód geotermalnych na obszarze objętym planem nie występują surowce naturalne. W związku ochroną zasobów wód podziemnych (Wielkopolska Dolina Kopalna), teren znajduje się na obszarze wysokiej ochrony (OWO). Ponadto zachodnia część obszaru objętego planem zlokalizowana jest w granicach Powidzkiego Parku Krajobrazowego W bliskim sąsiedztwie znajduje się obszar NATURA 2000 „Pojezierze Gnieźnieńskie” PLH 300026.

Na terenie wsi występują obiekty i obszary objęte ochroną konserwatorską. 

Obszary prawnie chronione mają decydujący wpływ na kierunki rozwoju miejscowości Różanna, ograniczają i warunkują podejmowane działania planistyczne.

· Trzecia część dotyczy oddziaływania ustaleń planu na elementy środowiska geograficznego.

Analizie poddane zostały niekorzystne czynniki, które mogą wpłynąć na zmianę stanu środowiska: zanieczyszczenie powietrza, wprowadzanie ścieków do wód lub do ziemi, wytwarzanie odpadów, niekorzystne oddziaływanie na roślinność, zagrożenie hałasem, przekształcenia naturalnej rzeźby, wpływ na krajobraz kulturowy, ryzyko występowania poważnych awarii.

W zakresie zanieczyszczenia powietrza należy spodziewać się emisji zanieczyszczeń pochodzących z następujących źródeł:

- zanieczyszczenia pyłowo-gazowe wprowadzane do powietrza atmosferycznego pochodzące z terenów zabudowy usługowej, terenów obsługi w gospodarstwach rolnych, terenów zabudowy zagrodowej, terenów zabudowy mieszkaniowej;
- zanieczyszczenia liniowe – droga wojewódzka nr 262 Kwieciszewo - Szyszłowo.

W zakresie zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych uwagę zwraca nieuregulowana  gospodarka wodno – ściekowa. Brak kanalizacji sanitarnej i odprowadzanie nieczystości ciekłych do nieszczelnych zbiorników bezodpływowych lub nawet bezpośrednio do rowów melioracyjnych stanowi poważne zagrożenie przyczyniające się do zanieczyszczania wód powierzchniowych i podziemnych.
W zakresie wytwarzania odpadów uwagę zwraca zapoczątkowana przez Urząd Gminy Orchowo polityka wdrażania selektywnego gromadzenia odpadów, segregacji surowców wtórnych z gospodarstw domowych (szkła i tworzyw sztucznych) – także na terenie wsi Osówiec. 

W zakresie oddziaływania na roślinność należy spodziewać się przekształcenia naturalnych zbiorowisk w sztuczne układy – przydomową zieleń urządzoną. 

W zakresie zagrożenia promieniowaniem pól elektromagnetycznych i hałasem uwagę zwraca obecność linii średniego i niskiego napięcia, dla których wyznaczono strefy oddziaływania: dla 15 kV po 7.5 m, a  0,4 kV po 3.0 m od rzutu poziomego skrajnych przewodów na zewnątrz linii. Oddziaływanie elektromagnetyczne powinno zamknąć się w granicach wyznaczonej strefy.
Oddziaływanie na rzeźbę naturalną oraz powierzchnię glebową odnoszą się przede wszystkim do terenów inwestycyjnych (tu należy się spodziewać nieznacznego przekształcenia rzeźby na etapie realizacji budowy poszczególnych obiektów).

· Czwarta część przedstawia rozwiązania planistyczne ograniczające negatywne oddziaływanie na środowisko.

W rozdziale przeanalizowano zapisy projektu uchwały, które minimalizują negatywne oddziaływanie na środowisko, stanowiąc jednocześnie istotne wytyczne i warunki zagospodarowania i użytkowania obszaru objętego planem. 

Zwrócono uwagę na fakt, że cała gmina Orchowo znajduje się w granicach Powidzko - Bieniaszewskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Ponadto zachodnia część obszaru objętego planem zlokalizowana jest także w granicach Powidzkiego Parku Krajobrazowego.

Przedstawiono przepisy regulujące kwestię ochrony środowiska na tym terenie.

· Część piąta stanowi podsumowanie dokumentu wraz z wnioskami.

Rozdział poświęcony został przedstawieniu możliwych alternatywnych rozwiązań chroniących elementy środowiska geograficznego oraz propozycję zapisów uzupełniających projekt uchwały.

6. Materiały źródłowe.

Mapy sytuacyjno - wysokościowe w skali 1: 500;

Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Orchowo

Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi Różanna

Program Ochrony Środowiska Gminy Orchowo na lata 2004 – 2007 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2008 – 2011.

Plan gospodarki odpadami dla Gminy Orchowo, Agnieszka Lewandowska, 2004 

Krygowski B., „Badania fizjograficzne nad Polską zachodnią”;  1967 Poznań PAN;

Kondracki J., „Geografia Polski. Mezoregiony fizyczno – geograficzne”, 1994 PWN, Warszawa;

Dz. U. 1996 Nr 132 poz. 622 Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości  i porządku w gminach (Dz. U. z 2005 r. Nr 236, poz. 2008, z 2006 r. Nr 144, poz. 1042, z 2008 r. Nr 223, poz. 1464, z 2009 r. Nr 18, poz. 97).

Dz. U. 2001 Nr 62 poz. 627 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2008 r. Nr 25, poz. 150, Nr 111, poz. 708, Nr 138, poz. 865, Nr 154, poz. 958, Nr 171, poz. 1056, Nr 199, poz. 1227, Nr 223, poz. 1464, Nr 227, poz. 1505, z 2009 r. Nr 19, poz. 100, Nr 20, poz. 106).

Dz. U. z 2003 roku Nr 80, poz. 717 Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r. Nr 80, poz. 717, z 2004 r. Nr 6, poz. 41, Nr 141, poz. 1492, z 2005 r. Nr 113, poz. 954, Nr 130, poz. 1087, z 2006 r. Nr 45, poz. 319, Nr 225, poz. 1635, z 2008 r. Nr 123, poz. 803, Nr 199, poz. 1227, Nr 201, poz. 1237, Nr 220, poz. 1413).

Dz .U. 2001 Nr 115 poz. 1229 Ustawa z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne  (Dz. U. z 2005 r. Nr 239, poz. 2019, Nr 267, poz. 2255, z 2006 r. Nr 170, poz. 1217, Nr 227, poz. 1658, z 2007 r. Nr 21, poz. 125, Nr 64, poz. 427, Nr 75, poz. 493, Nr 88, poz. 587, Nr 147, poz. 1033, Nr 176, poz. 1238, Nr 181, poz. 1286, Nr 231, poz. 1704, z 2008 r. Nr 199, poz. 1227, Nr 227, poz. 1505).

Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 880 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 880, z 2005 r. Nr 113, poz. 954, Nr 130, poz. 1087).

Dz. U. z 2008 Nr 199 poz. 1227 Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227, Nr 227, poz. 1505).

Dz. U. 2001 Nr 62 poz. 628 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz.U. z 2007 r. Nr 39, poz. 251, Nr 88, poz. 587, z 2008 r. Nr 138, poz. 865, Nr 199, poz. 1227).

Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz. U. z 2007 r., Nr 120, poz. 826)

Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 26 lipca 2006 r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. nr 137, poz. 984).
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