Protokół nr 19/16

z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo

z dnia 15 września 2016 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1200  otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitała przybyłych członów komisji oraz zaproszonych gości. Dodała, że pomimo zaproszenia na komisji nieobecni są Wójt Gminy oraz Przewodniczący Rady Gminy, 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1, 2 niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:
1.   Otwarcie. 

2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.   Zatwierdzenie porządku obrad.

4.   Przyjęcie protokołu nr 18/16 z posiedzenia komisji z dnia 8 czerwca 2016 r.
5.   Kontrola działu 900 – Gospodarka komunalna, ochrona środowiska.
6.  Sprawy bieżące.

7.  Zakończenie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie w/w porządek obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” (w obecności 3 Radnych).

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 18/16 z posiedzenia komisji z dnia 8 czerwca 2016 r.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Protokół był wyłożony do wglądu w biurze rady i każdy Radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag i zapytań do protokołu Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała o przyjęcie protokołu nr 18/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 8 czerwca 2016 r. bez odczytywania.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 18/16 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 8 czerwca 2016 r.

Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 18/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 8 czerwca 2016 r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Kontrola działu 900 – Gospodarka komunalna, ochrona środowiska. (załącznik nr 4 do protokołu)

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak otworzyła dyskusję w powyższym temacie i prosiła o zadawanie pytań. Na wstępie poinformowała, że podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski prosił aby ewentualne pytania kierowano najpierw do niego z uwagi na pilny wyjazd służbowy.
Radny Andrzej Kinowski zapytał czy nastąpiły zmiany w zakresie składanych deklaracji pod kątem segregowania odpadów lub odwrotnie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że od kiedy weszły nowe stawki najwyższa 21 zł za odpady niesegregowane większość społeczeństwa zmieniła deklaracje na odpady segregowane czyli na najniższą stawkę. Dodał, że minusem jest to że zmniejszyły się wpływy z tego tytułu dla gminy. Stwierdził, że w ostatnim czasie są to nieduże zmiany ok. 5-6 deklaracji. Poinformował, że na dzień dzisiejszy osób które zadeklarowały selektywną zbiórkę odpadów jest 1 073 natomiast nieselektywną 141, podczas gdy na początku było to pół na pół.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że jednak ludzie chcą płacić mniej za odpady i biorą się za segregację.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że na podstawie prowadzonych kontroli może przyznać, że segregacja prowadzona jest bardzo dobrze nie ma zgłoszeń, że mieszkańcy nie stosują regulaminu utrzymania czystości. Dodał, że zdarzają się pojedyncze przypadki ale wówczas osoby takie twierdzą że ktoś im przykładowo podrzucił plastik który powinien być w odpadach segregowanych. Powiedział, że bardzo dużo zbieranego jest plastiku i szkła więc system funkcjonuje sprawnie. Ponadto od kiedy nastąpiła zmiana firmy wywozowej jest mniej zgłoszeń w kwestii niezabranych odpadów czy też osób pomiętych, widać tym samym że firma dość sumiennie wykonuje swoje obowiązki. i dostosowuje się do warunków narzuconych przez gminę.

Radny Andrzej Kinowski zapytał czy podmiot zajmujący się wywozem odpadów zgłaszał jakieś zastrzeżenia co do sposobu segregacji odpadów przez mieszkańców.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że stopa zamożności mieszkańców wzrasta co widać po większej ilości odpadów co spowodowane jest jego zdaniem m.in. wejściem programu 500+, jako przykład podał fakt, że dotychczas zgłoszeń w zakresie odbioru odpadów wielkogabarytowych miał 6-7 tak teraz ma 40-50, co stanowi dodatkowe koszty dla gminy. Powiedział, że firma zgłasza jednorazowe wywozu dużej ilości odpadów w przypadku gdy ktoś robi porządki na posesji przykładowo po pożarze. Nadmienił, że w przypadku gdy ktoś każdorazowo pozbywa się dużej ilości odpadów jest przez niego informowany na jakiej zasadzie powinno się to odbywać.
Radny Andrzej Kinowski zapytał czy wprowadzona stawka wyższa o 1 zł pokryje koszty odbioru odpadów do końca roku.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że chyba nie pokryje gdyż z planowanej kwoty 374 tys. zł na koniec czerwca wykorzystano 217 tys. zł.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że w porównaniu do ubiegłych lat ilość odpadów jest o wiele większa. Dodał, że gdyby nie wprowadzono wspomnianej podwyżki albo na terenie gminy nie pojawiła by się nowa firma stawki byłyby o wiele wyższe bo wie jaka była kwota zaproponowana przez firmę która dotychczas wywoziła odpady, w związku z powyższym są powody do zadowolenia że pojawiła się konkurencyjna firma i są takie stawki. Zaznaczył, że są takie osoby które tego nie rozumieją i twierdzą że gmina na tym zarabia.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przyznała, że niektórych osób nie można doinformować bo mają swoją wizę. Potwierdziła ponadto że firma zajmująca się wywozem odpadów na terenie gminy działa dość sprawnie.

Zdaniem Radnego Andrzeja Kinowskiego nie należy chwalić zawczasu bo poprzednia firma początkowo także działała bez zarzutu. 

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że pod koniec swojej działalności pracownicy gdy kogoś pominęli nawet się nie cofnęli. Natomiast teraz już po mniejszej ilości telefonów widać że sytuacja się poprawiła.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wyraziła nadzieję, że przedmówca będzie pełnił w tym względzie odpowiedni nadzór. Przypomniała, że podczas obrad sesji pojawiła się sprawa pozostawionych odpadów koło szkoły w Różannie.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że przekazał tą informację firmie. Dodał, że jeżeli otrzymuje informacje to natychmiast ją przekazuje ale jeśli ktoś go informuje po tygodniu że nie zostały zabrane odpady to on nie jest w stanie wszystkie dopilnować, gdyż każdy musi zacząć od pilnowanie siebie. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że trzeba brać pod uwagę monity ze strony mieszkańców i na nie reagować.

Radny Andrzej Kinowski zapytał jak wygląda sprawa przyłączy kanalizacyjnych w Różannie.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że prace nie były prowadzone ze względu na oczekiwania na fundusze unijne aby jak największą ilość prac wykonać ze środków zewnętrznych. Dodał, że pojawiła się informacja że będzie można składać wnioski w tym zakresie do końca października i już prace w zakresie projektu technicznego są prowadzone jednak będzie to wykonywane dopiero w przyszłym roku po otrzymaniu środków. Dodał, że ze środków budżetu w kwocie 80 tys. zł planuje się podłączenia bloków w Różannie do kanalizacji i wykonawca wchodzi w poniedziałek aby to wykonać. Wyjaśnił, że nie zostało to zrobione wcześniej z uwagi na zbyt małą ilość ścieków, co powodowałoby zagniecie ścieków, gdyż szkoła i tak nie funkcjonowała.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała w jakim czasie przepompownie zaczną działać.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że w ciągu miesiąca. Dodał, że na przyłącza energetyczne o które było tyle hałasu są pozawierane umowy na każdą przepompownie zgodnie z projektem czyli 5, a więc jest to trzymane na pulsie a nie było to wykonywane ze względu na środki unijne które jak się okazało będą dopiero w IV a nie I czy II kwartale a wykonanie w przyszłym roku. Dodał, że w związku z tym, że są w budżecie środki wykonywane jest to teraz.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy i w jaki sposób kontrolowany jest wywóz nieczystości płynnych.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że na oczyszczalni są zapisywane zrzuty ścieków i ich ilość od poszczególnych osób więc wszystko to jest ewidencjonowane i przekazywane w sprawozdaniach do urzędu marszałkowskiego. Dodał, że w ubiegłym roku były prowadzone kontrole indywidualne które w tym roku faktycznie się nie odbywały ale były prowadzone kontrole pod kątem nielegalnego podłączenia do sieci kanalizacyjnej dlatego też była zakupiona zadymiarka i stopniowo są one wykonywane. Nadmienił, że w okresie urlopowym zaprzestano ich prowadzenia natomiast teraz zostały wznowione.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy są to kontrole wyrywkowe czy na zgłoszenie.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że są to kontrole od przyłącza do przyłącza.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała jak wygląda kontrola osób które indywidualnie wywożą szambo.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że w przepisach nie ma określonej ilości wody na liczniku do tej wody wiezionej. Dodał, że w regulaminie czystości zapisano że właściciel powinien się okazać rachunkiem z wywozu nieczystości raz na kwartał i inkasenci są zobowiązani do ich sprawdzania. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że chodzi konkretnie o ul. Dworcową i prosiła aby ten temat mieć na uwadze aby nie dochodziło tam do kolejnych konfliktów pod kątem wywozu odpadów.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że w budżecie gminy zabezpieczone są środki na wykonanie tam kanalizacji i w tym roku zostanie zrobiony projekt w tym zakresie. 

Radny Andrzej Kinowski zapytał co z kanalizacją ul. Słonecznej, bo trzeba coś w tym zakresie zrobić.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że trzeba byłoby ująć środki na ten cel w projekcie budżetu na przyszły rok. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także o kwotę z tytułu monitów za odpłatność za wywóz odpadów gdzie na plan 428 tys. zł na koniec czerwca wykonanie wyniosło 212 tys. zł w tym zaległości na kwotę 44 tys. zł

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że plan został wykonany 50% co stanowi dobry poziom z czego cześć wpłat dotyczy całego roku. Dodała, że kwota 44 213 zł dotyczy 262 podatników i jest ona od początku czyli od 2013 roku. Nadmieniła, że wysyłane są wezwania do zapłaty, sprawy trafiają do komornika jednakże nie zawsze ma on z czego te środki wyegzekwować. Ponadto na dzień 15 września kwota zaległości zmniejszyła się do 31 tys. zł i dotyczy 119 podatników tym samym na koniec roku poprawa powinna być znaczna.
Radny Andrzej Kinowski zgłosił sprawę jednego z mieszkańców gminy który przestał płacić za odpady i roznosi je po koszach ulicznych. Dodał, że osoba ta ma środki do życia gdyż pobiera emeryturę z której można tą opłatę pobrać. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że osoba ta złożyła deklarację ale nie reguluje zaległości w opłatach jakie posiada 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski dodał, że osoba ta nie posiada kosza w związku z czym już kilkakrotnie był w tym względzie upominanym nie zakupił nawet worka na odpady. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że trzeba w tej sprawie szybko działać i upominać tą osobę aby zakupiła kosz na odpady. 

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapewnił, że zajmie się tym tematem.

W związku z brakiem kolejnych zapytań do podinspektora ds. gospodarki komunalnej Piotra Wędzikowskiego, Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak podziękowała mu za przedstawione informacje, po czym opuścił on obrady komisji.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o 100% wykonanie planu w dodatkowych wynagrodzeniach rocznych.

Skarbnik Gminy Anna Błąszczyk odpowiedziała, że dotyczy to jednorazowej wypłaty tzw. 13 pensji w miesiącu lutym.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także o wynagrodzenia bezosobowe.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w tym przypadku chodzi o wypłatę z tytułu PSZOK SZOK kwocie 400 zł miesięcznie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o zaledwie 2% wykonanie w dziale utrzymanie zieleni na planowaną kwotę 8 tys. zł

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że są tam uwzględnione środki z funduszy sołeckich które nie zostały wykorzystane.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także o kwotę 32 tys. zł na zakup usług remontowych.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że powyższa kwota obejmuje remonty sprzętu należącego do gminy a więc koparko-ładowarki, ciągników i kosiarki. Dodała, że cała kwota może nie zostać wykorzystana. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także o zakup materiałów i wyposażenia.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że dotyczą one oświetlenia ulicznego a więc napraw awarii lamp które są zgłaszane i gdy jest ich większa ilość przyjeżdża firma która zajmuje się naprawą. Natomiast rozdz. 90095 4210 obejmuje remonty ciągników i głównie zakup paliwa przy czym kwota ta może także nie zostać wykorzystana.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o wydatki inwestycyjne a w szczególności o oświetlenie uliczne Kościuszki i Dworcowa gdzie ujęta jest kwota 120,25 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w tym zakresie została dopiero podpisana umowa na wykonanie projektu. Dodała, że na ten cel zostały zwiększone środki w budżecie podobnie jak na wykonanie projektu oświetlenia ulicznego w m. Ostrówek. Powiedziała, że oświetlenie uliczne na ul. Dąbrowa zostało wykonane i wszystko jest zgodnie z harmonogramem.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy została naprawiona kosiarka należąca do gminy czy też została zakupiona nowa.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że sprzęt ten został naprawiony.

W dalszej części  obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poprosiła Panią Skarbnik o przedstawienie faktury za wywóz nieczystości za miesiąc sierpień, po czym ogłosiła 5 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie.

Radny Andrzej Kinowski przedstawił fakturę 80/2016 wystawioną przez Ekoen S.C. Ewa Matuszak, która została wpisana do rejestru faktur po nr 1211, zawiera podpis wypłacającego i sprzedawcy, dotyczącą opłaty za wywóz odpadów komunalnych na kwotę 31 772 zł, do której członkowie komisji nie zgłosili żadnych uwag.(załącznik nr 5 o protokołu)
Ad. pkt 6) Sprawy bieżące.

Nie odnotowano dyskusji w temacie.

Ad. pkt 7) Zakończenie.

Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1230  Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady.

Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
Podpisy członków Komisji Rewizyjnej
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