Protokół nr 18/16
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 22 sierpnia 2016 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1300 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad.

 Wójt Gminy Jacek Misztal wystąpił z wnioskiem o wprowadzenie zmian w porządku obrad poprzez wycofanie z pkt 9 ppkt 1 dotyczącego projektu uchwały w sprawie ustalenia dla terenu Gminy Orchowo liczby punktów sprzedaży napojów zawierających powyżej 4,5% alkoholu (z wyjątkiem piwa), przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży jak i w miejscu sprzedaży oraz zasad usytuowania na terenie gminy miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych – druk nr 125, z uwagi na fakt, iż wystąpiły w nim pewne wątpliwości dotyczące obiektów sportowych oraz placów zabaw dla dzieci i młodzieży. Jednocześnie wnioskował o wprowadzenie w pkt 9 po przesunięciu kolejności ppkt 4 dotyczącego projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia wyników kontroli kwot rekompensaty całkowitej wypłaconej Miejskiemu Zakładowi Gospodarki Odpadami Komunalnymi Sp. z o.o. w Koninie za 2015 rok – druk nr 129,

Wobec braku uwag w odniesieniu do wniosków o zmianę porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał pod głosowanie wniosek Wójta Gminy dotyczący wycofania z porządku obrad projektu uchwały druk nr 125.
Wynik głosowania nad zmianami do porządku obrad wnioskowanymi przez Wójta Gminy Jacka Misztala:

14 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez członków komisji jednogłośnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku złożonego przez Wójta Gminy dotyczącego wprowadzenia do porządku obrad projektu uchwały druk nr 129. 

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących” w obecności 14 Radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez członków komisji jednogłośnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz z przyjętymi zmianami.
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:

14 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że porządek obrad został przyjęty wraz z proponowanymi zmianami w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.  Przyjęcie porządku obrad.

4. Przyjęcie protokołu nr 17/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z   

    dnia 14 czerwca 2016 r.

5. Gospodarka gruntami ANR.

6. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.

7. Informacje Stowarzyszenia Światowid o naborach w roku 2016.

8. Przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.

9. Opiniowanie projektów uchwał:


1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 126,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na  

    lata 2016 – 2029 – druk 127,
3) w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego – druk nr 128,

4) w sprawie zatwierdzenia wyników kontroli kwot rekompensaty całkowitej 

    wypłaconej Miejskiemu Zakładowi Gospodarki Odpadami Komunalnymi 

    Sp. z o.o. w Koninie za 2015 rok – druk nr 129.
10. Wnioski i sprawy bieżące.
11. Zakończenie. 

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu: nr 17/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 14 czerwca 2016 r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 

Wobec braku uwag protokół nr 17/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 14 czerwca 2016 r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Gospodarka gruntami ANR.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że na ich zaproszenie nikt nie przybył dodał że nie posiada żadnych informacji na temat powodów nieobecności zaproszonych gości, następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że delegat izb rolniczych p. Sylwia Wojtylak – Gallas usprawiedliwiła swoją nieobecność zapewniając jednocześnie że będzie obecna podczas kolejnego posiedzenia komisji. Powiedział że nie ma żadnych informacji o powodach nieobecności delegata izb rolniczych Jerzego Kryszaka.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy ktoś z gminy uczestniczył w wyjeździe organizowanym przez Gminę Słupca i Gminę Lądek do instytutu w Puławach w sprawach gospodarowania i rolnictwa. Dodał że taką informację otrzymał przypadkowo i krótko przed wyjazdem od Wójta Gminy Lądek. Stwierdził, że był to ważny wyjazd i zapytał czy Wójt w ogóle o nim wiedział.

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że wiedział o wyjeździe ale nie został zaproszony do wzięcia w nim udziału 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że na zadane mu pytanie czy gmina bierze udział w wyjeździe nie potrafił udzielić odpowiedzi a Wójt nie był obecny na spotkaniu podczas którego to pytanie padło. Dodał, że przedstawiciel izby rolniczej nie wiedział o tym wyjeździe i takiej informacji w urzędzie nie było a z chęcią by w nim uczestniczył. Nadmienił również że takie informacje były przekazywane na spotkaniu Wójtów. W związku z powyższym poprosił Wójta o wyjaśnienie kiedy takie informacje padły kto jechał do Puław i dlaczego pominięto naszych przedstawicieli. 

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że rozmawiał z Wójtem Lądku który poinformował go że organizowanym jest taki wyjazd w związku z tym poprosił aby przekazał mu informację o jego terminie. Stwierdził że trudno jest mu wypowiadać się na temat powodów dla których takiej informacji zwrotnej mu nie przekazano być może z braku miejsc. Dodał, że jednocześnie osobiście wyraził chęć wzięcia udziału w tego rodzaju wyjeździe. Nadmienił że nie był organizatorem wyjazdu dlatego też powyższe pytanie należy kierować do organizatorów.

Wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powitał przybyłą p.Prezes Stowarzyszenia Światowid Katarzynę Jórgę i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad.pkt 7) Informacje Stowarzyszenia Światowid o naborach w roku 2016.

Prezes Stowarzyszenia Światowid Katarzyna Jórga poinformowała że od września będą ogłaszane dwa nabory pierwszy w roku 2016 na rozwój przedsiębiorstw skierowany do podmiotów prowadzących działalność gospodarczą i które chciałyby ją rozwinąć, dodała że kwota nabory wyniesie 1 200 000 zł, natomiast drugi nabór skierowany będzie do samorządów terytorialnych w kwocie 2 100 000 na rozwój infrastruktury rekreacyjnej. Powiedziała że w roku 2017 będą próbowali zmierzyć się z małymi grantami co będzie wymagało wprowadzenia zmian w dokumentach strategicznych dlatego też data naboru będzie uzależniona od tego kiedy uda się to przeprowadzić. W roku 2017 będą także nabory dla przedsiębiorców oraz tych którzy będą chcieli je utworzyć. Zachęcała jednocześnie do korzystania z pomocy biura w zakresie doradztwa w wypełnianiu wniosków z uwagi na fakt, iż sytuacja uległa diametralnej zmianie i wszystkie wnioski składane do LGD muszą być kompletne i nie ma możliwości wprowadzania w nich żadnych poprawek tym samym wnioski niekompletne będą odrzucane, dlatego też aby wszelkie ciekawe pomysły nie pozostały niezrealizowane zachęcała do skorzystania z pomocy biura. Podziękowała także za zlecenie konferencyjne jakie tutejsza gmina przekazała spółdzielni socjalnej działającej przy stowarzyszeniu nadmieniła że zaczyna ona funkcjonować i zaczyna się wokół niej wiele dziać. Następnie poprosiła o ewentualne zapytania.
Informacja dot. naboru wniosków w ramach działania „Inwestowanie w rozwój przestrzeni publicznej o funkcjach rekreacyjnych i turystycznych stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 
Wójt Gminy Jacek Misztal także podziękował za obsługę która była wzorowa a przygotowane posiłki wszystkim smakowały.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy druga tura naboru będzie w roku 2016 czy 2017.

Prezes Stowarzyszenia Światowid Katarzyna Jórga odpowiedziała, że pierwszy nabór planowany jest w X-XI tego roku natomiast drugi nabór będzie w lutym 2017. Dodała że w piśmie które otrzymali radni jest błąd pisarski.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy kwota 2 100 000 obejmuje wszystkie nabory.

Prezes Stowarzyszenia Światowid Katarzyna Jórga wyjaśniła że kwota w pierwszym naborze wynosi 2 100 000 natomiast w następnym będą kolejne środki dodała że może się zdarzyć że nie uda się wykorzystać wszystkich środków w pierwszym naborze bo gminy muszą zebrać całą dokumentację do wniosku w tym m.in. ważne pozwolenia na budowę i będą one przesunięte na kolejne nabory.

Wobec braku kolejnych zapytań Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował przedmówczyni na przedstawione informacje.

Prezes Stowarzyszenia Światowid Katarzyna Jórga podziękowała za możliwość przedstawienia powyższych informacji dodała że tutejsza okolica jest bardzo piękna i urokliwa i bardzo lubi odwiedzać te tereny.  

Ad. pkt 8) Przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała że arkusz organizacyjny został podpisany i szkoła od 1 września rusza.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że arkusz organizacyjny został podpisany 1 sierpnia po uwagach wniesionych przez kuratorium oświaty. Dodał że z informacji uzyskanych od kuratorium oświaty wynika że miał prawo go nie podpisać gdyż nie był sporządzony w sposób zgodny z przepisami prawa jednak doszło do porozumienia i został on podpisany. Wyjaśnił także że nieprawdą jest stwierdzenie że skoro arkusz organizacyjny nie jest podpisany to szkoła nie może działać, funkcjonuje tylko nielegalnie. Dodał że nieprawdą jest także stwierdzenie że zabraknie pieniędzy dla nauczycieli. Powiedział, że w sytuacji niepodpisania arkusza organizacyjnego przez organ prowadzący to obowiązkiem dyrektora jest zrobić wszystko żeby został on podpisany a więc uwzględnić uwagi organu prowadzącego a ponieważ tak się nie stało nie został on podpisany 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powitał przybyłą dyrektor ZSP w Orchowie Elżbietę Gonicką.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka poinformowała, że w zakresie przygotowania do nowego roku szkolnego trwają prace porządkowe gdyż w okresie wakacji szkoła jest dokładnie sprzątana poza tym w przedszkolu ze względu na 5 oddziałów trwają prace przygotowawcze dla jednej grupy VI-latków w sali gdzie była I-kl, dodała że trzeba tylko rozstawić meble. Dodała że jeżeli chodzi o remont dachu na łączniku szkoły rozpocznie się on na dnach przez firmę która przedstawiła kosztorys na kwotę 5 760 zł i będzie polegał na wymianie papy, gdyż jest stara i skruszała i jej łatanie nie ma sensu bo i tak przecieka. Powiedziała że I klasa też będzie w szkole i na tą okoliczność zostały już też sale przygotowane. Stwierdziła, że prace porządkowe są już praktycznie na ukończeniu nadmieniła że sprawy BHP zostały już też zbadane przez odpowiednią firmę i stosowne uwagi w tym zakresie zostaną również przekazane do organu prowadzącego. Nadmieniła że w szkole nie było takich prac remontowych jak corocznie od kilku lat które wymagałyby żeby dyrektor był na miejscu przez całe wakacje jedynie prace kosmetyczne oraz remont dachu który na dniach ma się rozpocząć.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał jak wygląda taras przy przedszkolu.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka odpowiedziała że jeżeli byłyby środki to byłby on wyremontowany natomiast na chwilę obecną jest on zabezpieczony taśmami i nie jest on do użytku.

Wójt Gminy Jacek Misztal odnosząc się do kwestii tarasu poinformował że pod koniec sierpnia mają zostać ogłoszone wyniki konkursu w ramach którego złożony został wniosek na termomodernizację budynku urzędu gminy i przedszkola i jeśli zostanie zakończy się on pomyślnie i gmina otrzyma dofinansowanie w wysokości 85%, podczas gdy projekt opiewa na kwotę ok.1000 000 zł to wówczas planowane jest wykonanie remontu tarasu dlatego też nie ma sensu wykonywać tego wcześniej jeżeli można będzie skorzystać z dotacji. Dodał, że termomodernizacja obejmuje ocieplenie budynku i dachu wraz z fundamentami w związku z tamten taras musi być rozebrany. Nadmienił że jest kilka pomysłów związanych z tym tarasem w tym całkowite jego rozebranie lub zmniejszenie, jednak w chwili obecnej oczekujemy na wyniki konkursu żeby podjąć ewentualne dalsze działania. Wyraził nadzieję że nasz projekt uzyska dofinansowanie ale jeżeli tak się nie stanie to albo trzeba go będzie powtórzyć w przyszłym roku a taras będzie zabezpieczony taśmami bo nie ma sensu nic robić jeśli ma być termomodernizacja.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka dodała że budynek przedszkola powstał w 1986 i w zakresie poprawy estetyki elewacji zewnętrznej oprócz łatania dziur powstałych na skutek montażu linii energetycznej czy telefonicznej nie było robione nic. Poza tym na całym froncie budynku są płyty azbestowo-cementowe które może nie stanowią już jakiegoś zagrożenia dla zdrowia ale nadal są.  
Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że utylizacja płyt azbestowych trwa do 2030 roku dodał że termomodernizacja polega na całkowitej wymianie elewacji ale także ociepleniu i wymianie dachu a więc te płyty zostałyby usunięte. 

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka przyznała że to byłoby najlepsze rozwiązanie. Dodała że rozważała zdjęcie tych płyt ale wówczas budynek wyglądałby bardzo niekorzystnie.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała ile dzieci będzie uczęszczało do kl.I od września.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka odpowiedziała, że będzie to pięcioro dzieci. Nadmieniła że w dniu dzisiejszym zgłosiła się rodzina z Ukrainy która jednak zdecydowała o tym że ich 6-letnie dziecko będzie uczęszczało do 6-latków a nie do kl.I, natomiast drugi chłopiec będzie kontynuował naukę w klasie VI tak jak na Ukrainie ze względu na to że w ogóle nie zna języka polskiego i musi się go przez rok nauczyć.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o liczebność dzieci w poszczególnych oddziałach.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka przyznała że zabrała danych statystycznych choć one są po czym powiedziała, że są dwie grupy 6-latków 13 i 14 osobowe, 5 –latków jest 22, w kl.I -5, 
kl. II – 12 i 14, kl. III – 15 i 16, kl. IV-24, kl. V –nie powie dokładnie, kl.VI – 28, w gimanjum w kl. I-18, kl. II – 19, kl. III-31 w tym jeden uczeń ma nauczanie indywidualne natomiast dwóch ma orzeczenia o niepełnosprawności intelektualnej w stopniu umiarowym. Po dostarczeniu przez pracownika urzędu arkusza p. dyrektor w uzupełnieniu powiedziała, że w przedszkolu ogółem będzie83 dzieci w szkole podstawowej 136 i w gimnazjum 74, natomiast w klasie V będzie 20 uczniów, dodała że w kl.I gimnazjum będzie 23 uczniów w kl. II 20 a w kl. III 31 uczniów.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy w kl. I gimnazjum będzie podział na grupę językową na poziomie podstawowym i rozszerzonym w zakresie języka rosyjskiego i czy podział zostanie dokonany na podstawie świadectw ukończenia szkoły podstawowej czy testu.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka potwierdziła, że zgodnie z rozporządzeniem musi być taki podział dokonany i odbywa się on na podstawie testu klasyfikującego uczniów.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poruszyła kwestię organizacji wypoczynku letniego i wykazu który był w tym względzie na stronie ale nie były w nim podane daty poszczególnych wyjazdów dlatego zapytała w jaki sposób dzieci były powiadamiane.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka powiedziała, że zarówno czerwcowe jak i lipcowe wyjazdy się odbyły, dodała że dzieci były powiadamiane o ich terminach przez wychowawców.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poprosiła żeby następnym razem informacje kiedy jest wyjazd, w jakich godzinach i kto jest opiekunem się ukazały.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka powiedziała, że uczniowie wiedzieli o wyjazdach podobnie jak o rajdach pieszych jakie się odbywały, ponadto wykaz jest zamieszczony na korytarzu, wychowawcy powiadamiali tylko jak się zaczną wakacje to uczniowie chyba o tym zapominają.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że nie wszyscy ponadto jeżeli w czerwcu nie ma takiego harmonogramu to już w lipcu dzieci nie mają możliwości uzyskać informacji w tym zakresie. 

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka powiedziała, że lipcowy wykaz zawierał daty, sugerowała aby rozmawiać z wychowawcami którzy informowali uczniów o terminach i godzinach wyjazdów.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak twierdziła, że nie podano żadnych dat ani godzin, chyba że w wybranych klasach, na co p.dyrektor stwierdziła że być może tak było i nie wszyscy to uczynili. Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej powiedziała że informacje te powinny być ogólnodostępne, żeby każde dziecko mogło się zapisać i żeby wiedziało gdzie. Odnosząc się także do kwestii zapotrzebowania na remonty w przedszkolu i szkole stwierdziła że na bezpieczeństwie dzieci nie powinno się oszczędzać zaapelowała jednocześnie aby w prowizorium budżetowym systematycznie uwzględniano jakieś remonty w szkołach. Powiedziała, że wymiana dywanów nie jest chyba takim wielkim kosztem tym bardziej że nauczycielki twierdzą że jest taka potrzeba należy o tym pamiętać i brać to pod uwagę bo bezpieczeństwo dzieci jest najważniejsze.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka zgodziła się z wypowiedzią przedmóczyni, dodała że dywany w roku zostały jeszcze wyprane, zaznaczyła jednocześnie że dywany te z uwagi na okres jaki się z nich już korzysta stanowią zagrożenie dla dzieci. Zachęcała także do odwiedzin szkoły i przedszkola żeby zobaczyć jak te prace przygotowawcze przebiegają. Dodała że w dniu jutrzejszym odbędzie się rada pedagogiczna i już nauczyciele będę mogli przygotowywać gazetki na 1 września ze swoimi uczniami bo sale mają przygotowane.
Wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad pkt  9) Opiniowanie projektów uchwał:

1)  w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 126, 

      (załącznik nr 6 do protokołu)
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła zmiany w budżecie zawarte w projekcie uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016.

Radny Ryszard Szczepański przypominając o zatwierdzonym harmonogramie budowy dróg ze zdziwieniem zapytał o przyczyny zdjęcia w budżecie gminy kwoty 655 233 zł przeznaczonej na budowę drogi w Osówcu.

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że niestety projekt przebudowy w/w drogi nie otrzymał dofinansowania z uwagi na zbyt małą ilość punktów dlatego też albo zostanie ponownie złożony

w przyszłym roku i tak zamierza zrobić ponieważ projekt rewitalizacji centrum Orchowa także nie został zakwalifikowany do dofinansowania i także planuje ponowić złożenie wniosku w tym zakresie gdyż wtedy będzie większa szansa na otrzymanie dofinansowania. Dodał, że z kwoty 655 233 zł 200 000 zł to była gotówka a pozostała kwota miała być z kredytu. Powiedział, że jeśli w kolejnym roku projekt nie otrzyma dofinansowania to wówczas trzeba będzie zmodernizować drogę z własnych środków ale już nie w takim zakresie jak przewiduje projekt czyli z chodnikami i oświetleniem tylko w postaci dywanika asfaltowego bo w budżecie gminy nie będzie takich środków tym bardziej że jest to droga wewnętrzna stwierdził że wolałby przeznaczyć takie pieniądze przeznaczyć na drogę z Orchowa do Osówca która jest bardziej uczęszczana. 

Zdaniem Radnego Ryszarda Szczepańskiego jakieś środki w budżecie powinny pozostać na tą drogę bo wtedy jest szansa że coś w tym zakresie będzie robiona a likwidacja zadania może oznaczać że nie zostanie ono wykonane. Zaproponował przygotowanie na piśmie zapewnienia zatwierdzonego przez radę że w kolejnym roku inwestycja zostanie zrealizowana bez względu na to czy gmina otrzyma dofinansowanie. 
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie za kwotę 600 000 zł.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że Wójt stwierdził, że może to być suma 200 000 zł. Dodał, że w przypadku likwidacji zadania nie ma pewności że ono wróci w przyszłym roku i jak widać harmonogram budowy dróg jest pomijany. Nadmienił że ustalono że wykonane będą dwie drogi w Osówcu i na Dąbrowę przy okazji zapytał jak wygląda kwestia tej drugiej drogi.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że w przypadku w/w drogi gmina w ogóle nie mogła przystąpić do konkursu.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że Osowieć został z boku.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trzeba usiąść spokojnie do stołu i podjąć dalsze kroki w zakresie wykonania inwestycji mniejszymi kosztami.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że w grę w ogóle nie wchodzi opcja że nie zostanie to wykonane i w dokumentach musi pozostać ślad że inwestycja będzie realizowana. Dodał, że Wójt wywiązuje się z deklaracji że tam gdzie będzie się coś działo to będą przeznaczane środki i za to podziękował. 
Wójt Gminy Jacek Misztal zadeklarował że kwota 200 000 zł zostanie przeznaczona na drogę w Osówcu na przyszły rok ale decyzja będzie zależała do rady gminy. Dodał, że w chwili obecnej jest pilna potrzeba zakupu koparko-ładowarki gdyż ta należąca do gminy już praktycznie nie chodzi i ją będzie trzeba w ciągu 1,5 miesiąca sprzedać i nie będzie w ogóle sprzętu.

Radny Ryszard Szczepański przyznał, że jest to dla niego zrozumiałe i będzie głosował za tym żeby tą koparkę zakupić co już trzeba było zrobić dawno.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał ile gminę kosztuje wynajęcia koparki przykładowo rocznie i jakie zadania byłyby przy jej użyciu wykonywane, bo trzeba się zastanowić czy jej zakup jest zasadny.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że na to pytanie może udzielić odpowiedzi na sesji. Dodał że przede wszystkim koparka wynajmowana jest do wykonywania nagłych remontów w sytuacji gdy są wykopy poniżej 1 m i nasi pracownicy nie mogą tam schodzić.
Radny Ryszard Szczepański zapytał czy koparka ma być zakupiona za gotówkę czy wzięta w leasing.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że za gotówkę dodał, że posiada  koparka ma już ponad dwadzieścia lat a więc zakup kolejnej zapewni spokój na następne 20 lat. 

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy Wójt nie rozważał jaka opcja zakupu jest korzystniejsza.

Wójt Gminy potwierdził, że cały czas się zastanawia ale raczej leasing wychodzi drożej. Poza tym koparka będzie stanowić majątek gminy a ze sprzedaży starej pozyska się jakieś środki. Nadmienił, że już w ubiegłym roku była mowa o tymże ta koparka musi być wycofana jednakże ze względu na zakup wozu bojowego do straży temat został przesunięty na ten rok, dlatego też w przypadku gdy rada gminy wyrazi zgodę na zakup ogłoszony zostanie przetarg gdyż papiery są już przygotowane z ubiegłego roku.

Radny Andrzej KInowski odnosząc się do jednej z wcześniejszych wypowiedzi Wójta że zlecane są usługi z zewnątrz na wykonanie robót wodno- kanalizacyjnych zapytał czy w przypadku zakupu koparki gmina będzie z nich nadal korzystała.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że koparko-ładowarka nie służy tylko do kopania dziur ponieważ nowoczesny tego typu sprzęt ładuje gruz, odśnieża drogi zimą, cięcia trawy przy wykorzystaniu odpowiedniej maszynki i do wielu innych rzeczy. Dodał, że wodociągi raczej robione są we własnym zakresie chyba ze wykopy sięgają poniżej 1 m to wówczas korzysta się z usług z zewnątrz. Powiedział że można zakupić szalunki dla pracowników ale jest to mało prawdopodobne a z pewnością nie przy głębokich wykopach.

Radny Andrzej Kinowski powiedział, że szalunki są jak najbardziej wskazane żeby zrobić wykop we własnym zakresie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy gmina ma prawo wynająć koparkę w celu świadczenia usług.

Wójt Gminy odpowiedział, że gmina nie ma takiego prawa, chyba że została by utworzona przykładowo spółka komunalna której udziałowcem byłaby nawet w 100% gmina to wtedy jest taka możliwość.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski przyłączył się do obaw o likwidację zadania budowy drogi w Osówcu. Stwierdził, że była taka walką o realizację tej inwestycji i gdyby to doszło do skutku to byłyby taki kompleks bo już wiele środków przeznaczonych jest na inne zadania które są realizowane w sołectwie. Stwierdził, że gdyby zrezygnowano z budowy chodników i lepszego asfaltu to wykonanie tej drogi byłoby wystarczające na chwilę obecną. Jego zdaniem obawy o likwidację zadania są słuszne i z pewnością będzie ciężko znaleźć kwotę 200 000 zł w przyszłorocznym budżecie na wykonanie w/w inwestycji.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał dlaczego przedmówca tak sądzi i czy ma jakieś dane w tym zakresie.

Sołtys Osówca powiedział, że nie dysponuje żadnymi danych ale jak wiadomo każdy ciągnie do siebie.

Wójt Gminy powiedział, że została w drodze uchwały ustalona kolejność budowy dróg i on tą uchwałę musi realizować.

W dalszej części obrad Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła aneks nr 1 do projektu uchwały który został przygotowany z uwagi na fakt, iż wpłynęły dochody z zewnątrz. Aneks nr 1 stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 
Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał powyższy aneks pod głosowanie.
Przy 12 głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymującym” w obecności 14 Radnych przedmiotowy aneks został przyjęty.

Radny Ryszard Szczepański prosił o odnotowanie w protokole że głosował przeciw z uwagi na fakt, iż nie ma śladu w budżecie po zadaniu budowy drogi w Osówcu, gdyż zgodnie z przedstawionym projektem zmian w budżecie ma ono zostać zlikwidowane.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa stwierdził, że aneks nr 1 do projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa  Maciej Stube poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie. 

Przy 7 głosach „za”, 2 „przeciw’ oraz 5 „wstrzymujących” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy   

    Orchowo na lata 2016 – 2029 – druk 127, (załącznik nr 8 do protokołu)
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że przedmiotowe zmiany zostały wprowadzone na podstawie projektu zmian w budżecie oraz planowanym kredytem na lata 2017-2029. Dodała, że na rok 2016 nie ma rozpisanego aneksu.
Zdaniem Radnego Ryszarda Szczepańskiego logiczne byłoby zatwierdzenie w pierwszej kolejności kredytu a następnie zmian w WPF a nie odwrotnie jak to ma miejsce teraz.

Skarbnik Anna Błaszczyk wyjaśniła, że taka jest procedura i WPF zawsze jest to projekcie zmian w budżecie z wyjątkiem zatwierdzenia projektu budżetu na dany rok. Dodała że kredyt jest zatwierdzany poprzez zmiany w budżecie. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w związku z faktem, że w projekcie WPF nie został uwzględniony aneks do zmian w budżecie pozostanie on w tej chwili bez opinii, dodał że stosowne zmiany zostaną przygotowane na sesję.

2) w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego – druk nr 128, 

(załącznik nr 9 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że kredyt była planowany w uchwale budżetowej w kwocie 432 tys. zł i będzie spłacany od roku 2020 do 2029 z dochodów własnych gminy i jest przeznaczony na spłatę wcześniej zaciągniętych kredytów.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy w założeniach przy zakupie koparko – ładowarki planuje się zaciągnąć kolejny kredyt w kwocie 100 tys. zł, co potwierdziła p.Skarbnik. Przewodniczący Rady Gminy powiedział, że łącznie będzie to 432 tys. zł oraz 100 tys. zł przy ewentualnym zakupie koparko - ładowarki, żeby było wiadomo już dzisiaj.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa  Maciej Stube poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie. 

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 4 „wstrzymujących” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

4) w sprawie zatwierdzenia wyników kontroli kwot rekompensaty całkowitej 

    wypłaconej Miejskiemu Zakładowi Gospodarki Odpadami Komunalnymi 

    Sp. z o.o. w Koninie za 2015 rok – druk nr 129. (załącznik nr 10 do protokołu)

Na wstępie Radna Alicja Bartz zwróciła uwagę na fakt, że na w/w projekcie uchwały nie widnieje podpis przewodniczącego Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że podpisuje uchwałę po jej przyjęciu przez rade gminy na sesji, projekt uchwały przedkłada Wójt.

Wójt Gminy Jacek Misztal na wstępie powiedział, że gmina jest udziałowcem w w/w spółce i generalnie podjęcie powyższej uchwały polega na weryfikacji czy średnioroczny zysk netto z badanego okresu nie przekracza rozsądnego zysku.

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznał zebranych podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski Poinformował, że w miesiącu maju gmina otrzymała sprawozdanie z otrzymanej w 2015 roku rekompensaty całkowitej w świetle zawartej w 29 grudnia 2011 roku umowy wykonawczej na świadczenie usług w zakresie odzysku i unieszkodliwiania odpadów komunalnych i nadzoru zrekultywowanych składowisk odpadów. Wyjaśnił, że podjęcie powyższej uchwały wynika z faktu, że związek otrzymywał w roku 2015 kwotę rekompensaty przysporzenie w wysokości 75 533 755 zł z tytułu dotacji z funduszu spójności na realizację inwestycji, dotacji z WFOŚiGW w Poznaniu na realizację działań związanych z edukacją ekologiczną, różnicę między wartością odsetek od pożyczki preferencyjnej z NFOŚiGW a pożyczki udzielonej w warunkach rynkowych. Do oceny czy rekompensata całkowa nie jest nadmierna służy średnioroczna wartość wskaźnika stopy zwrotu kapitału własnego, w związku powyższym podjęcie uchwały ma na celu zatwierdzenie kwot które MZGOK otrzymał w 2015 i które też nie przekroczyły dopuszczalnej nadwyżki. Dodał, że wszystkie gminy należące do spółki są zobowiązane do zatwierdzenia takich uchwał.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że chodzi o każda gminę która jest udziałowcem a tutejsza gmina jest.
Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa  Maciej Stube poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie. 

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.

Radny Ryszard Szczepański poinformował, że w związku z dożynkami gminnymi odbywają się zawody wędkarskie w związku z powyższym poprosił o wykoszenie terenu w kierunku na Orchówek przy jeziorze gdyż tam odbędzie się zbiórka, dodał że zapisane są 52 osoby a zakończenie zawodów planowane jest na godzinę 10.30. Zaprosił także wszystkich chętnych do udziału w tym Sekretarza Gminy, Wójta Gminy oraz Przewodniczącego Rady Gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał o której zaczynają się zawody.

Radny Ryszard Szczepański odpowiedział, że zbiórka jest o 6.30 a rozpoczęcie o 8.30. Nadmienił że w zawodach wystartują również 2 panie.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła uwagę na potrzebę dbania o tereny przy kościele przy figurach na Dolnym Orchowie gdzie zostały posadzone piękne krzewy które trzeba przycinać, pielęgnować i pielić. Dodała, że już rozmawiała na ten temat z p. Pawlaczykiem i p. Wędzikowskim, bo to też jest Orchowo nie tylko górne gdzie się dba o tereny zieleni. Powiedziała, że miejsce to odwiedza wielu turystów i jest im wstyd za to jak ono w tej chwili wygląda gdyż zielsko jest wyższe niż krzewy. W związku z powyższym prosiła aby nie traktowano tego z boku i pamiętano o tym miejscu.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że wiosną pracownik urzędu pracował tam przez tydzień. Zapytał czy mieszkańcy nie mogliby zadbać o ten teren z własnej woli. 
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak wyjaśniła, że mieszkańcy dbają o teren przy kościele i figurach w środku natomiast teren poza zabudową należy do gminy, poza tym mieszkańcy wszystkiego sami nie zrobią, w związku z powyższym prosiła o pomoc gdyż miejsce to jest tak zapuszczone że potrzeba będzie więcej czasu żeby to uporządkować. Dodała że chciałaby żeby nie dochodziło do takich sytuacji że zielsko będzie wyższe niż te piękne krzewy. Stwierdziła że mamy się czym pochwalić ale trzeba o to dbać.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził fakt, że trzeba o to dbać ale gmina ma 11 sołectw i w każdym są prace do wykonania, dodał że powinna być w tym zakresie trochę większa inicjatywa mieszkańców.

Odnosząc się do powyższej dyskusji Radny Ryszard Szczepański powiedział, że przy kaplicy w Osówcu o utrzymanie porządku dbają mieszkańcy Osówca nikt z Orchowa im nie pomaga, dodał że jest to tylko kwestia rozmów i współpracy. Prosił jednocześnie o przywiezienie piasku na podsypke koło bloku w Osówcy gdyż teren ten został podmyty. Przekazał także informacje dotyczące bloku ANR w Osówcu gdyż w tej sprawie po oględzinach przedstawiciela agencji pojawiło się kilka opcji rozwiązania po pierwsze doprowadzenie do stanu używalności, rozbiórka lub przekazanie rządowi.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyraził zadowolenie z faktu, że coś się w tej kwestii dzieje. Dodał, że w wyniku rozmów ustalono że po wykonaniu ekspertyzy albo blok zostanie wyremontowany przez ANR a mieszkania zostaną przeznaczone do sprzedaży a część dla osób przesiedlanych lub zostanie rozebrany.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wyraziła zadowolenie z faktu, że na terenie gminy odbył się festyn archeologiczny za co podziękowała Wójtowi i wszystkim osobom które były zaangażowane w jego organizację. Dodała, że wiele osób było zafascynowanych tymi odkryciami i wykładami archeologa, życzyła sobie aby był tego ciąg dalszy. Poinformowała również, że w sobotę TPGO wspólnie z OSP zorganizowało zbiórkę krwi której zebrano 13,5 l od 36 osób, za co podziękowała wszystkim którzy się w tą akcję zaangażowali. Zwróciła się także z zapytaniem do Wójta czy przewiduje jeszcze jakiś oprysk na chodnikach przy ul. Kościuszki i Dworcowej a jeżeli nie to prosiła o ich oczyszczenie na całej długości bo chwasty są wyższe niż krawężniki. 
Sołtys Sołectwa Szydłówiec Anna Andrzejewska zapytała czy została wykonana ekspertyza niedokończonej inwestycji w Szydłówcu bo trzeba z tym tematem coś zrobić żeby nie było z tego tytułu problemu jak jakieś dziecko zrobi sobie krzywdę.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie ma pomysłu jak to wykorzystać jego zdaniem nie potrzeba ekspertyzy gdyż obiekt nadaje się do użytkowania. Zwrócił się z prośbą do rady o ewentualne propozycje rozwiązań.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy poczyniono jakieś prace w kwestii dziury jaka robi się w drzewie gruby dąb.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że wspólnie z pracownikiem urzędu odwiedził leśniczego który zgodził się na współpracę w tym zakresie i miał sprawdzić czy istnieje jakaś substancja którą można wlać do wnętrza drzewa aby zabezpieczyć powstającą dziurę. Podziękował jednocześnie przedmóczyni za przypomnienie tematu zapewnił, że sędziego kontynuował.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że trzeba dbać o ten pomnik przyrody żeby nie zginął tak jak Głucha Puszcza.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał że wszyscy chcieli żeby szkołę w Szydłówcu rozbudować a teraz jest tylko problem.

Radny Andrzej Kinowski proponował sprzedaż obiektu w Szydłówcu razem ze świetlicą.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka zapytała czy może zadać pytanie odnośnie projektu uchwały który został wycofany z porządku obrad.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że przedmówczyni może zadać pytanie tylko nie wiadomo czy otrzyma na nie odpowiedź.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka stwierdziła, że nawet nie wie komu ma to pytanie zadać i kto jest kompetentny do udzielenia odpowiedzi bo widzi że Wójt opuścił obrady komisji, po czym zapytała:
1. Ile jest na terenie gminy podmiotów, które mają aktualne zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych w miejscu spożycia i ile tych które mają zezwolenia na sprzedaż poza miejscem spożycia?

2. Ile obecnie jest na terenie gminy podmiotów które mają aktualne  zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych ze spożyciem poza miejscem sprzedaży?

3. Czy w projekcie uchwały który będzie opiniowany uwzględniono wnioski firm które złożyły odpowiednie dokumenty o wydanie zezwoleń?

4. Czy uwzględniono te punkty które złożyły wnioski?

5. Ile jest obecnie wniosków które czekają na wydanie decyzji przez Wójta w zakresie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych?

Zapytała jednocześnie czy ma te pytania złożyć na piśmie jako informację publiczną.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że to raczej nie jest pytanie do rady gminy.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka zapytała czy na sali obecni są członkowie GKRPA, w odpowiedzi otrzymała informację że nie.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że osobą najbardziej kompetentną w tym zakresie jest p. Kasprowicz jednak jest nieobecna.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka powiedziała że na pytanie o GKRPA która nie miała swojego posiedzenia jest odpowiedź pracownika że jej prace przedłużają się o urlop Wójta. Stwierdziła, że w takim wypadku podobnie jak w szkole jest zastępca. i sekretarz. Poza tym składanie wniosku i czekanie na odpowiedź według KPA nie 14 nie 30, nie 60 upływa 63 dzień i nie ma decyzji nie ma odpowiedzi to chyba o czymś to świadczy. Dodała, że chciała tylko poinformować radnych o sytuacji zaznaczając że szkoda że nieobecny jest Wójt bo nie chciałaby się wypowiadać pod nieobecność osoby której te sprawy dotyczą bezpośrednio. Powiedziała że istnieją przepisy prawne i zapytała jak długo można czekać na pewne zezwolenia i fakt długo podmiot który jest firmą ma te wszelkiego rodzaju niedogodności gminy znosić. Swoje słowa skierowała także do radnych gminy których wybierała podobnie jak całe społeczeństwo żeby się tą sprawą zainteresowali. Stwierdziła także że powinien być tu obecny radca prawny skoro jest zatrudniony na ½ etatu i który powinien służyć pomocą nie tylko Wójtowi i radny ale także kierownikom jednostek organizacyjnych. Powiedziała, że radni powinni zainteresować się sprawą która dotyczy bezpośrednio mieszkańców gminy, dodała że oni są mieszkańcami i płacą podatki i ciężko pracują na to żeby mieli to co mają i jeszcze po nocach nie śpią. Powiedziała że chodzi o terminy prawne bo ona jako dyrektor musi się zmieścić w terminach bo jej się zarzuca niekompetencje i łamanie prawa podczas gdy inne podmioty nie muszą się zmieścić w terminie tj. gmina, pracownicy, Wójt ich prawo nie dotyczy. Przeprosiła jednocześnie za ton swojej wypowiedzi jednak sprawa którą przedstawia jest bardzo poważna i prosiła aby radni się nią zainteresowali. Zapytała także do kogo ma skierować swoje pytania, bo zacznie je kierować bardzo wysoko wraz z całą dokumentacją, dodała że są jeszcze środki masowego przekazu tj. informacje sprawa dla reportera.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że osobą władną do odpowiedzi na w/w pytania jest Wójt dlatego on może je przyjąć i przekazać dalej.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do jednego z pytań zadanych przez p.dyrektor dotyczącego liczby punktów sprzedaży alkoholu na terenie gminy powiedział, że jest to bardzo ważna informacja dla radnych bo jeżeli przyjmie się daną ilość żeby nie okazało się że zostanie zablokowana jakaś działalność gospodarcza.
Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka zapytała czy projekt uchwały który został wycofany wynikał z nowelizacji przepisów.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa odpowiedział, że nie posiada informacji w tym zakresie gdyż nie było dyskusji w tym temacie.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że gdyby projekt uchwały dotyczący punktów sprzedaży alkoholu nie został wycofany można byłoby podyskutować na ten temat. Dodał, że powyższy projekt wróci pod obrady komisji.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka stwierdziła, że chodzi o czas który w tym wypadku jest bardzo ważny.

Radny Andrzej Kinowski zgodził się z przedmówczynią ale w tym wypadku radni nie mają na to wpływu.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka przeprosiła za wypowiedziane słowa stwierdzając że radni mają większe wpływy niż się im wydaje, bo są władzą uchwałodawczą podczas gdy Wójt jest władzą wykonawczą. Dodała, że trzeba brać pod uwagę czynnik ludzki bo często w naszym państwie jest tak że dopiero po fakcie mówi się co by było gdyby było inaczej, gdyby ludzie wcześniej podjęli jakąś decyzje, wcześniej zareagowali, poszli i zobaczyli co się za tą ścianą dzieje po czym zapytała czy chcemy tego samego?

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Sekretarza Gminy jaka jest przyczyna wprowadzenia projektu uchwały dotyczącego ilości punktów sprzedaży alkoholu.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział, że uchwały przedkłada Wójt i to on może odpowiedzieć na to pytanie. Dodał że nadal obowiązuje dotychczasowa uchwała w oparciu o którą rozpatrywane są składane wnioski o wydanie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych i nie ma sensu odnosić się do projektu uchwały który nie został jeszcze przyjęty.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka zapytała dlaczego łamane jest prawo i terminy które powinny obowiązywać bo z tego co jej wiadomo one się nie zmieniły.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że wnioskodawcy złożyli zażalenia do SKO jakoby Wójt stosował bezczynność wobec złożonych wniosków, ponadto jeden z wnioskodawców złożył zażalenie do SKO na bezczynność GKRPA które rozstrzygnie czy miało to miejsce. Stwierdził, że nie rozstrzyga stanowiska GKRPA która w wydawaniu decyzji opiera się dokumentach ale wydawałoby się, że wszyscy powinniśmy dążyć do tego aby sprzedaż napojów alkoholowych była organizowana w sposób zorganizowany i taki który nie będzie powodował w późniejszym czasie wzrostu chorób alkoholowych a sama kultura picia powinna sprzyjać współżyciu społecznemu. Powiedział że nie zna powodów dla których komisja wstrzymała się z wydaniem opinii przypomniał także że członkami komisją są ksiądz, emerytowany nauczyciel i policjant dlatego też decydowanie przez Wójta jakie stanowisko ma przyjąć komisja byłoby wywieraniem na nią nacisku, która jest powołana po to żeby była niezależna. Powiedział, że nie ocenia stanowiska komisji natomiast z tego co rozumie to Wójt nie wywiera nacisku na komisję jeśli chodzi o ocenę tego co komisja ma dokonać.

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka powiedziała, że jeden z członków komisji który na pewno gdy go poprosi nie wyprze się tego na pytanie kiedy będzie posiedzenie komisji otrzymał odpowiedź że przedłuża się ten termin o urlop Wójta. Dodała, że zdaniem tego członka komisji zgodnie z przepisami nie ma czegoś takiego.

Sekretarz Gminy powiedział, że to m.in. będzie przedmiotem oceny przez SKO w zakresie bezczynności organu.

Radny Ryszard Świtek zapytał jaki jest powód tego że Wójt opuścił obrady, bo jak zaznaczył sprawa jest bardzo poważna bo toczą się dyskusje wokół restauracji na terenie gminy i sprzedaży alkoholu. Dodał, że Wójt wybiera członków GKRPA i odpowiada za ich pracę. Powiedział że pytań wokół tego tematu jest wiele. 

Dyrektor ZSP w Orchowie Elżbieta Gonicka powiedziała, że w tej sprawie bardzo liczy się czas i terminy i żebyśmy potem sami nie mieli do siebie pretensji i żeby nie było za późno bo sprawa ciągnie się od czerwca.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyjaśnił, że Radny Czwójdak na początku usprawiedliwił się że musi wcześniej opuścić obrady natomiast Wójt opuścił obrady i nie udzielił żadnej informacji czy opuszcza je na chwile czy na zawsze.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że zażalenia które zostały wysłane do SKO wpłynęły także do rady gminy i od decyzji radnych będzie zależało czy będą one przedmiotem rozpatrzenia na sesji, dodał że radni otrzymali przedmiotowe zażalenia.

Ad. pkt 9) Zakończenie. 

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1515 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
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