Protokół nr 21/16

z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo

z dnia 17 października 2016r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1200  otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitała przybyłych członów komisji oraz zaproszonych gości w osobach Wójta Gminy Jacka Misztala, Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk oraz starszego specjalisty ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdaleny Kasprowicz. Dodała, że Przewodniczący Rady Gminy jest nieobecny z przyczyn osobistych.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1, 2 niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:
1.   Otwarcie. 

2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.   Zatwierdzenie porządku obrad.

4.   Przyjęcie protokołu nr 20/16 z posiedzenia komisji z dnia 21 września 2016r.
5.   Kontrola działu działu 801- Oświata i wychowanie
6.  Sprawy bieżące.

7.  Zakończenie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie w/w porządek obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” (w obecności 3 Radnych).

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 20/16 z posiedzenia komisji z dnia 21 września 2016 r.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Protokół był wyłożony do wglądu 
w biurze rady i każdy Radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag 
i zapytań do protokołu Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała 
o przyjęcie protokołu nr 20/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 21 września 2016 r. bez odczytywania.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 20/16 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 21 września 2016 r.

Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 20/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 21 września 2016 r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Kontrola działu działu 801- Oświata i wychowanie.

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poinformowała, że członkowie komisji otrzymali stosowne materiały po czym otworzyła dyskusję w temacie. Odniosła się do kwestii autobusy gminnego i zapytała ile ma on lat i czy jest sprawny technicznie i spełnia warunki niezbędne do przewozu dzieci.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że autobus jest sprawny technicznie i możliwe że ma 16 lat.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy gmina korzysta jeszcze z przewoźników prywatnych, co potwierdziła Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych dodała że jest to autobus i bus.

Wójt Gminy Jacek Misztal nadmienił, że zostali oni wyłonieni w drodze przetargu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poruszyła kwestię dowozu dzieci do szkół przez rodziców gdyż miał być zwrot tych kosztów i zapytała jak to teraz się przedstawia.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że przepis jest ten sam ale w naszym przypadku jest nieaktualny gdyż jak wyjaśnił były trzy przypadki dowożenia prywatnym samochodem ale w wyniku kontroli NIK okazało się że jest to niezgodne z przepisami i stanowiło naruszenie dyscypliny finansów publicznych co naruszył poprzedni Wójt.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy wobec powyższego wszystkie dzieci są dowożone autobusami i busem, co potwierdził Wójt Gminy dodając że odbywa się to zgodnie z przepisami i zaleceniami NIK.

Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych dowożone są te dzieci które przyjdą na miejsce zbiórki bo rodzice mogą dowozić dzieci we własnym zakresie. 
Wójt Gminy Jacek Misztal nadmienił, że było to prawdopodobnie tańszy niż opłacenie biletów bo była to suma ok. 5000 zł ale to nie było ważne dla NIK gdyż nie było to zgodne z przepisami. Stwierdził, że wiele rzeczy można byłoby zrobić taniej ale nie można tego robić bo trzeba zgodnie z przepisami żeby się nie narazić na naruszenie dyscypliny finansów publicznych. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poruszyła kwestię dowożenia dzieci do szkół stowarzyszeniowych i zapytała do jakich szkół się to odbywa i jak wygląda organizacja i odpłatność w tym względzie.

Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych wyjaśniła, że gmina dowozi  dzieci do szkoły publicznej, natomiast Stowarzyszenie Kulturalno –Oświatowe Z Edukacją w Przyszłość w Bielsku zwróciło się z prośbą czy mogliby za odpłatnością korzystać z przewozu naszego autobusu szkolnego i poprzedni Wójt wyraził zgodę na taką formę. Wobec powyższego autobus szkolny przewozi dzieci na trasie do Bielska z miejsca które stowarzyszenie wskazuje czyli jest to przykładowo Ostrowo. Dodała, że kierowca autobusu na kartach drogowych wpisuje trasę którą jeździ w km i po zakończeniu miesiąca jest dokonywane obciążenie stowarzyszenia. Powiedziała, że przygotowana stosowne zestawienie w tym zakresie za okres pierwszej połowy roku 2016 w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu.  Powiedziała, że stowarzyszenie jest obciążane według stawki ustalonej przez poprzedniego Wójta w roku 2014 w wysokości 1,80 zł za km i że te dowozy odbywają się tylko i wyłączenie do szkoły Bielsku.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy to rozliczenie wykonywane jest co miesiąc.

Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych potwierdziła, że po zakończeniu miesiąca robi takie zestawienie przejechanych km i wystawia notę.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy kwota w rozdziale 80113 dowożenie uczniów w wysokości 101 573,84 zł obejmuje wszystkie dowozy i do ZSP w Orchowie i Bielska.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że kwota ta obejmuje dowozy do szkoły publicznej i jednej niepublicznej ale jak zaznaczyła dowozy do szkoły niepublicznej się zerują bo poniesione koszty są zwracane. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do Wójta w kwestii tarasu przy przedszkolu który zagraża bezpieczeństwu dzieci i czy coś tam zostało zrobione.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w tej chwili miejsce to jest tylko zabezpieczone taśmą i obowiązuje zakaz wchodzenia na taras. Dodał, że sanepid początkowo chciał za to ukarać ale przyjął pisemne wyjaśnienia iż gmina w tym roku starała się o pozyskanie środków zewnętrznych na termomodernizację budynku urzędu gminy i przedszkola w związku z powyższym nie były tam prowadzone żadne prace remontowe gdyż zostałoby to wykonane po uzyskaniu dofinansowania jako całość. Dodał, że sanepid uznał te racje i przedłużył niejako tą prolongatę na kolejne 2 lata na wykonanie tego zadania. Dodał, że w budżecie gminy na rok 2017 uwzględni pewną kwotę przy czym na dzień dzisiejszy jeszcze dokładnie nie wie jaką na remont tego tarasu. Powiedział, że wspólnie z architektem ustalono że patrząc na prawą stronę zlikwidowane byłyby schody taras zostałyby wyrównany i wymieniona zostałyby nawierzchnia na kostkę brukową wraz z odwodnieniem. Stwierdził, że jest to materiał trwalszy, nie odpada i nie jest śliski. Powiedział, że trwa liczenie kosztów takiej przebudowy i zostanie ta propozycja uwzględniona w projekcie budżetu gminy na przyszły rok i jak przyznał rada powinna to przyjąć bo trzeba to wykonać.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że jest to raczej priorytet bo małe dzieci z tego korzystają.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jeżeli chodzi o termomodernizację to w rankingu wniosków zabrakło trochę punktów bo prawdopodobnie 33 wnioski uzyskały dofinansowanie a my byliśmy na czterdziestym którymś miejscu. Powiedział, że prawdopodobnie w przyszłym roku zostanie ten wniosek złożony ponownie bo program zostanie przypuszczalnie wznowiony. Stwierdził że może trzeba będzie pomyśleć dodatkowo o panelach słonecznych na dachu żeby uzyskać więcej punktów bo o niewiele rzeczy się rozbiło. Nadmienił, że z pewnością gratulację należą się Wójtowi Gminy Lądek bo będą realizować projekt na kwotę 4 mln zł, co z jego strony jest zazdrością ale pozytywną.

Radny Andrzej Kinowski zapytał czy utrzymanie własnego autobusu jest bardziej opłacalne niż wynajem przewoźników prywatnych..

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że musiałby to dokładnie obliczyć w nie jest w stanie w tej chwili udzielić na to odpowiedzi ale jego zdaniem może być to kwota trochę wyższa niż wynajem. Powiedział, że pod względem czysto ekonomicznym podejrzewa że wynajem byłby tańszy i łatwiejszy bo o nic się nie martwimy. Natomiast biorąc pod uwagę wygodę że ten autobus jest na każe zawołanie czy to w sobotę czy niedziele na wyjazd to jest to korzystniejsze.

Skarbnik Anna Błaszczyk przyznała, że widać że tańszy jest transport prywatny.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jemu tez się tak wydaje.

Radny Andrzej Kinowski wyjaśnił, że zadał to pytanie z tego względu że ten autobus jest już wiekowy i przyjdzie taki czas że potrzebne będą ogromne pieniądze na remonty czego nie można zrobić we własnym zakresie tylko trzeba oddać do specjalistycznego warsztatu i trzeba myśleć z wyprzedzeniem rocznym i pytać kierowcę co ewentualnie wymaga naprawy. 

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że może przyjdzie taki moment że to w naturalny sposób wygaśnie bo będzie miał już sporo lat.

Zdaniem Radnego Andrzeja Kinowskiego jeden remont byłby dopuszczalny bo jednak jak autobus jest na miejscu to można go wykorzystywać do rożnych wyjazdów, natomiast jak się wynajmuje to już są problemy. 

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że biorąc pod uwagę fakt, że kierowca jest osobą która potrafi tanio i dobrze usunąć awarię poświęcając swój czas nie chciałby z tego rezygnować. Dodał, że jeśli doszłoby do awarii której koszt byłby tak wysoki żeby się nie opłacało wykonywać remontu to z pewnością wyszliby z założenia że trzeba z tego zrezygnować i korzystać z najmu prywatnego, bo autobusu nowego kupować nie będą chyba że trafi się autobus z przydziału tak jak to było w przypadku posiadanego obecnie.
Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że dopóki nie przytrafi się duża awaria to warto korzystać z tego autobusu.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że i tak podziwia te autobusy że tak długo jeżdżą. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że jest w może w tym duża zasługa kierowcy. Odniosła się także do §80149 gdzie wykonanie planu wynosi 64%.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jedno dziecko wymagające specjalnego kształcenia było do czerwca w przedszkolu w Słowikowie i jedno jest w przedszkolu w Orchowie.

Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych wyjaśniła, że jest to dziecko posiadające orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy metody specjalnego kształcenia obejmują także młodzież gimnazjalną, co potwierdziła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodając że środki na ten cel są ujęte w rozdziale 80150 i obejmują dzieci ze szkoły podstawowej i gimnazjum.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała ile dzieci ze specjalną potrzebą kształcenia jest w szkole publicznej.

Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych powiedziała, że ta liczba co roku się zmienia bo dzieci odchodzą i przychodzą ale średnio jest ich ok. 12.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy subwencja na takie kształcenie specjalne jest wówczas zwiększona.
Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych potwierdziła, że są to wyższe wagi przeliczeniowe na takie dziecko, dodała że gmina otrzymuje łączną kwotę po czym trzeba ją rozksięgować na te specjalne paragrafy.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytał czy to z urzędu należy się kwota na każde dziecko.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że szkołom stowarzyszeniowym środki są przekazywane z urzędu taka kwota jaka przychodzi natomiast w odniesieniu do szkoły publicznej jest to zależne od tzw. indywidualnego programu nauczania który określa potrzeby takiego dziecka w zakresie nauczania i jest to zaplanowane w budżecie. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała jak Wójt ocenia rozpoczęcie roku szkolnego w tutejszej szkole.

Wójt Gminy Orchowo Jacek Misztal przyznał że rewelacyjnie, powiedział, że spotkał się z opinią że wbrew obawom dzieci mówią że idą do naszej szkoły, czego wcześniej nie mówiły, ponadto są opinię że teraz jest w szkole spokój. Dodał, że osobiście żadnych złych sygnałów nie odebrał wręcz przeciwnie sytuacja się ustabilizowała. Przyznał że osobiście jest zadowolony, współpraca tez się dobrze układa. Poinformował, że miało miejsce spotkanie z p. Kasprowicz, Zastępcą Wójta, Panią Dyrektor i przedstawicielem samorządu uczniowskiego gdyż w planach jest budowa w przyszłym roku placu zabaw przy szkole z projektu Stowarzyszenia Światowid, zagospodarowanie terenu przyszkolnego poprzez budowę placu zabaw wartości ok. 60 000 zł, zakup dwóch stołów zewnętrznych do pink ponga wartości 14 000 zł, jeśli się zmieścimy to bieżnia 60 m gdyż jest to koszt ok. 120 tys. zł bez dopłat oraz boiska trawiastego do piłki ręcznej plus piłkochwyt żeby piłka nie uciekała na drogę. Dodatkowo jeśli starczy środków to planowany jest remont bramy wjazdowej i płotu od strony orlika bo jest tam poniszczone. Dodał, że w dniu dzisiejszym zaplanowane jest spotkanie z projektantem w kwestii zmniejszenia trawnika przy szkole w celu wykonania tam parkingu dla samochodów lub autobusu, zagospodarowania terenu po lewej stronie DSiK poprzez wyłożenie tego miejsca kostką oraz utworzenia miejsc parkingowych koło ośrodka zdrowia o czym wspomniał Pan Radny Kinowski.  
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy są to już sprecyzowane plany.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że już się krystalizują i jeżeli projektant potwierdzi, że są to dobre pomysły to zaproponuje je w projekcie przyszłorocznego budżetu do realizacji.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy przedmiotowa kwestia zostanie przedstawiona na posiedzeniu komisji oświaty.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jak najbardziej mogą to przedstawić tym bardziej że już będzie wiadomo jaka jest opinia projektanta bo musi to być wszystko zgodne z przepisami prawa. Powiedział, że jego zdaniem wszystkie te pomysły są do wykonania co z pewnością będzie wiązało się z kosztami ale co nie kosztuje. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przyznała, że unowocześnienia i poprawy warunków nikt za darmo nie zrobi.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że być może uda się włączyć to do ogólnego programu chociaż wtedy będzie to musiało być przez jakiś czas dostępne do ogólnego użytkowania.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała o zakup dystrybutora wody do szkoły aby dzieci mogły z niego korzystać przykładowo podczas zawodów sportowych bo do tej pory korzystały w wody z kranów w toaletach co nie jest zbyt higieniczne.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że z ta propozycją należy zwrócić się do Pani Dyrektor. Zastanawiał  się jednocześnie czy można pić nasza wodę z kranu w szkołach bo przyznał że osobiście ją pije. Zaproponował aby może wykonano taką fontannę z wodą podobnie jak ma to miejsce w USA gdzie to jest powszechnie używane w szkołach, co jest bardzo higieniczne bo nikt tego nie dotyka. Ponadto taka woda jest jego zdaniem zdrowsza niż taka która stoi parę dni w butli.
Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych przyznała, że być może byłoby to korzystniejsze bo woda jest dostępna cały czas a tak trzeba pamiętać żeby zamówić baniak z wodą i kubeczki a to są kolejne śmieci.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała gdzie taka fontanna miałaby stać.

Pani Magdalena Kasprowicz starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych stwierdziła, że mogłaby stać w okolicach hali.

Radny Andrzej Kinowski wyjaśnił, że woda o ile nie ma zakazu sanepidu że nie jest zdatna do picia to można ja pić tym bardziej woda w Orchowie jest jedną z lepszych nawet w województwie wlkp. Dodał, że jest ona co miesiąc badana a jeśli nie nadawałaby się do picia w stanie surowym to trzeba byłoby zawiadomić o tym fakcie mieszkańców a takiego czegoś nie ma. W dalszej części obrad przedstawił fakturę VAT 154/2016 wystawioną przez Autobusowe Usługi Przewozowe „JAH” Janusz Mroziński Mielżyn na kwotę 7 064,01 zł. Za dowóz dzieci i młodzieży szkolnej do szkół 17 dni nauki szkolnej, dodał że wynagrodzenie zostało wypłacone przelewem, zadekretowana i podpisana, fakturę 13/2016 z dnia 31.03.2016r. wystawioną przez Transport Osobowy Sylwester Błaszczyk Orchowo na kwotę 2 289,60 zł  która została zadekretowana i opłacona. Przedstawił także potwierdzenie operacji z tytułu dowozu dzieci do szkoły w Bielsku z dnia 28.06.2016r. na kwotę 2 138,40 zł na podstawie noty księgowej, potwierdzenie operacji z dnia 18.05.2016r. na kwotę 2 154,62 zł na podstawie noty księgowej przekazującej środki ze stowarzyszenia z Bielska za pośrednictwem LBS Strzałkowo na konto Urzędu Gminy w Orchowie oraz potwierdzenie operacji z dnia 04.02.2016r. na kwotę 1 911,12 zł na podstawie noty księgowej. Powyższe dokumenty stanowią załącznik nr 5 do protokołu. Członkowie komisji nie wnieśli uwag do przedłożonych dokumentów.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przystąpiła do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.    
Ad. pkt 6) Sprawy bieżące.
Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że komisja dyscyplinarna do której odwołała się p. Dyrektor Gonicka w związku z jej zawieszeniem podtrzymała jego stanowisko jako jak najbardziej zasadne czyli zawieszenie. Dodał, że następnie komisja będzie wyjaśniała sprawę w rozprawach.
Ad. pkt 7) Zakończenie.

Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1235  Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady.

Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
Podpisy członków Komisji Rewizyjnej
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	Przewodniczący
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	Tomaszewski Andrzej
	Z-ca Przewodniczącego
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	Kinowski Andrzej
	Członek
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