Protokół nr 22/16

z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo

z dnia 20 października 2016r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1210  otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo,  po czym poprosiła o wyciszenie telefonów komórkowych i powitała przybyłych członów komisji oraz zaproszonego gościa osobie radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1, 2 niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 

Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:
1.   Otwarcie. 

2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.

3.   Zatwierdzenie porządku obrad.

4.   Przyjęcie protokołu nr 21/16 z posiedzenia komisji z dnia 17 października 2016r.
5.   Sprawa wniosku Pana Piotra Błaszczyk z prośbą o natychmiastową kontrole działań Pani Dyrektor Elżbiety Gonickiej związanych ze sposobem pełnienia funkcji dyrektora ZSP w Orchowie.
6.  Sprawy bieżące.

7.  Zakończenie.
Wobec braku wniosków do przedstawionego porządku obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie w/w porządek obrad pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” (w obecności 3 Radnych).

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 21/16 z posiedzenia komisji z dnia 17 października 2016r.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Protokół był wyłożony do wglądu 
w biurze rady i każdy Radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag 
i zapytań do protokołu Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała 
o przyjęcie protokołu nr 21/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 października 
|2016 r. bez odczytywania.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 21/16 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 października 2016r. pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 21/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 października 
2016r. został przyjęty jednogłośnie.
Ad. pkt 5) Sprawa wniosku Pana Piotra Błaszczyk z prośbą o natychmiastową kontrole działań Pani Dyrektor Elżbiety Gonickiej związanych ze sposobem pełnienia funkcji dyrektora ZSP w Orchowie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poinformowała, że przedmiotowy wniosek został wysłany do organu prowadzącego ZSP w Orchowie czyli Wójta Jacka Misztala Misztal wpłynął do tutejszego urzędu w dniu 24 sierpnia 2016r., dodała że Wójt przekazał go radzie gminy jako wniosek o charakterze skargi na działalność kierownika gminnej jednostki organizacyjnej, po czym na posiedzeniu XXVIII/16 Sesji Rady Gminy Orchowo w dniu 29 września 2016r. radni większością głosów podjęli decyzję o przekazaniu powyższego wniosku do rozpatrzenia przez członków Komisji Rewizyjnej. Następnie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odczytała treść przedmiotowego wniosku w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu. Nadmieniła jednocześnie że konsultowała się w powyższej kwestii z radcą prawnym oraz prawnikiem WOKiSS w celu określenia aspektu znaczenia zarzutów przedstawionych we wniosku starając się przeanalizować równocześnie możliwości komisji rewizyjnej w tym wypadku aby decyzja podjęta przez jej członków była jak najbardziej właściwa i obiektywna. Powiedziała, że we wniosku są przedstawione zarzuty w kwestii źle przeprowadzonego głosowania, pominięcia w nim nauczyciela czyli pracownika, dodała że nie nastąpiła tutaj strata materialna czy finansowa natomiast pracownik wysuwa zarzuty złego traktowania i pomięcia podczas głosowania nad uchwałą projektu na rok szkolny 2016/2017 i uważa że głosowanie zostało przeprowadzone w sposób nieprawidłowy. W dalszej części obrad poprosiła o odniesienie się do powyższego tematu radcy prawnego i o dyskusję w temacie.
Zdaniem radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka jeżeli pan Błaszczyk faktycznie został pominięty podczas głosowania do którego przysługiwało mu prawo jako nauczycielowi to należy skargę uznać jako zasadną ponieważ skargę może wnieść każdy obywatel na wymienione w kpa podmioty. Dodał, że jeżeli skarga jest skierowana do takiego podmiotu w tym przypadku kierownika gminnej jednostki organizacyjnej  przez obywatela i nie ma wyłączenia w tym przypadku pracowników tej jednostki organizacyjnej tym samym oni również mogą składać skargi na kierowników jednostek organizacyjnych w których pracują to należy uznać że rada gminy jest właściwa do rozpoznania tej skargi i jeżeli te zarzuty są wiarygodne należałoby uznać taką skargę za zasadną.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że komisja powinna mieć wgląd do protokołu z rad pedagogicznych aby można było potwierdzić ilość osób uprawnionych do głosowania. Dodał, że jest to jednak jakieś złamanie prawa nie wiadomo czy celowe czy nieświadome zachowanie.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak stwierdził, że kwestia postępowania wyjaśniającego należy do samych członków komisji czy uważają że zarzuty postawione w piśmie są wiarygodne czy też jest konieczność prowadzenia dalszego postępowania wyjaśniającego.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak ogłosiła 15 minutową przerwę w obradach w celu ustalenia szczegółowy i treści uchwały komisji.

Po przerwie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poprosiła Radnego Andrzeja Kinowskiego Kijowskiego odczytanie uchwały komisji rewizyjnej wraz z uzasadnieniem, który to projekt po przyjęciu go przez członków komisji zostanie przekazany do rady gminy.
Radny Andrzej Kinowski odczytał treść uchwały Nr 4/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo z dnia 20 października 2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka wraz z uzasadnieniem.
W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała powyższy projekt uchwały wraz z uzasadnieniem pod głosowanie pytając kto jest za przyjęciem projektu uchwały, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu. 

Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej w/w projekt uchwały wraz z uzasadnieniem został przyjęty jednogłośnie. Uchwała Nr 4/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo Orchowo z dnia 
20 października  2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
Ad. pkt 6) Sprawy bieżące.

Nie odnotowano dyskusji w temacie.

Ad. pkt 7) Zakończenie.

Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1310  Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady.

Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
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