Protokół nr 23/16
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 24 października 2016r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1120  otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo,  po czym poprosiła o wyciszenie telefonów komórkowych i powitała przybyłych członów komisji.
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 
Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Zatwierdzenie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 22/16 z posiedzenia komisji z dnia 20 października 2016r.
5. Rozpatrzenie i podjęcie uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr 4/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo z dnia 20 października 2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka.
6. Zakończenie.

Wobec braku wniosków do przedstawionego porządku obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie w/w porządek obrad pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” 0 „przeciw”, 
0 „wstrzymujących się” (w obecności 3 Radnych).
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 22/16 z posiedzenia komisji z dnia 20 października 2016r.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Protokół był wyłożony do wglądu 
w biurze rady i każdy Radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag 
i zapytań do protokołu Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała 
o przyjęcie protokołu nr 22/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 20 października 
|2016r. bez odczytywania.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 22/16 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 20 października 2016r. pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 22/16 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 20 października 
2016r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Rozpatrzenie i podjęcie uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr 4/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo z dnia 20 października 2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poinformowała, że w/w uchwała została przyjęta jednogłośnie przez członków komisji jednak ze względów proceduralnych komisja po głębszym przemyśleniu będzie prowadziła dalsze postępowanie wyjaśniające. Następnie poprosiła Radnego Andrzeja Kinowskiego o odczytanie treści projektu uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr 4/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo z dnia 20 października 2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka.

Radny Andrzej Kinowski odczytał treść projektu Uchwały Nr 5/2016 w sprawie uchylenia Uchwały Nr 4/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo z dnia 20 października 2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka.

W dalszej części obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała o przyjęcie w/w projektu uchwały i poddała go pod głosowanie pytając kto jest za przyjęciem projektu uchwały, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu. 
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej w/w projekt uchwały został przyjęty jednogłośnie. Uchwała Nr 5/2016 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo Orchowo z dnia 24 października  2016r. w sprawie rozpoznania skargi Pana Piotra Błaszczyka stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Ad. pkt 7) Zakończenie.
Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1130  Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady.
[bookmark: _GoBack]Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.
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