



Protokół nr 20/16
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
25 października 2016r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1305 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Nieobecna Radna Wiesława Wojciechowska. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 19/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 27 września 2016r.
5. Informacja z działalności Spółki wodnej Orchowo.
6. Stan dróg gminnych – podsumowanie wykonanych prac, przygotowanie do zimy.
7. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.
8. Opiniowanie projektów uchwał:
	1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 148,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na 
    lata 2016 – 2029 – druk 149.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa wobec braku wniosków do przedstawionego porządku obrad poddał pod głosowanie jego przyjęcie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:
13 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 13 radnych. 
.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu: nr 19/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 27 września 2016r.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Wobec braku uwag protokół nr 19/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 27 września 2016r. został przyjęty przy 13 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Informacja z działalności Spółki wodnej Orchowo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube będący jednocześnie Przewodniczącym Zarządu Gminnej Spółki Wodnej w  Orchowie przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. (raport z założeń budżetu, plan pracy oraz jego wykonanie za rok ubiegły i rok bieżący do końca września 2016r.) Następnie otworzył dyskusję w powyższym temacie.

W międzyczasie przybyła Radna Wiesława Wojciechowska w związku z powyższym w posiedzeniu brało udział 14 członków.

Radna Alicja Bartz zapytała czy składki uiszczają również dzierżawy gruntów z Osówca i Różanny czy jest to rozwiązane w jakiś inny sposób.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy chodzi o Agrokompleks i Różpol, co potwierdziła przedmówczyni. Następnie powiedział, że składki dla tych podmiotów są wyliczane w ten sam sposób, dodał że składka dla właścicieli gruntów jest obliczana na podstawie ilości gruntów zmeliorowanych które posiadają razy wysokość składki na danym obszarze.

Radna Alicja Bartz zapytała czy to wpływa na konto spółki co potwierdził jej przewodniczący.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że spółka podzielona jest na 4 obiekty w których wysokość składek jest zróżnicowana: Bielsko – Osówiec – składka w wysokości 24,15 zł, Orchowo – 27,66 zł,Siedluchno-Myślątkowo-Różanna -24,64 zł i Słowikowo-Skubarczewo – 31,43 zł. Dodał, że zróżnicowanie składek wynika z ilości gruntów zmeliorowanych do ilości rowów na danym terenie. W związku z powyższym im więcej rowów na danym terenie tym wyższa składka.

Radna Alicja Bartz zapytała o rów który biegnie przez Podbielsko i jest bardzo zarośnięty i kto nim zarządza.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział że jest on w zarządzie inspektoratu w Slupcy.

Radna Alicja Bartz zapytała do kogo należy się zwrócić żeby został on w końcu wyczyszczony.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował że był on czyszczony w ubiegłym roku.

Radna Alicja Bartz stwierdziła, że jego początek był wyczyszczony a dalej jest zarośnięty.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że został on wyczyszczony na odcinku 150m od przepustu, dodał że większa jego cześć została poddana konserwacji na terenie Suszewa w lasach.

Radna Alicja Bartz zapytała czy spółka będzie występowała o jego wyczyszczenie.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że 4 razy w roku uczestniczy w naradach w inspektoracie w Słupcy gdzie zgłasza wszelkie uwagi wnoszone przez rolników, dodał że w tej chwili zgłoszono zasypywanie się przepustu na granicy Linówca i Szydłówca, który to przepust należy do drogi a rów do inspektoratu i miała zostać podjęta decyzja kto ma się tym zająć. Nadmienił, że na ostatniej naradzie nie było założeń że ten rów będzie konserwowany. Zapewnił, że na naradzie w grudniu zwróci uwagę, żeby jednak jakieś prace tam przeprowadzono.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała do kogo należy przepust na drodze prowadzącej od ulicy Orchówiec w kierunku jeziora.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział, że przepusty należą do właściciela drogi.   

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że wiele razy zgłaszano już że woda tym przepustem nie odchodzi, dodała że corocznie rów jest pogłębiany koparką z obu stron woda się tam zbiera i wylewa na łąkę a rowu tam gdzie są krzaki nikt nie czyści.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że problemem jest zakrzaczenie, dodał że zarząd wysyła prośby do właścicieli pól do których przylegają rowy o usunięcie zakrzaczeń i zadrzewień po wcześniejszym uzyskaniu pozwolenia w tym zakresie od gminy, gdyż jest to warunkiem do przystąpienia do konserwacji rowu, gdyż nie ma możliwości podejścia do tego rowu.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że nikt nie sadził tych drzew, a konserwacja i pogłębianie tego rowu tam gdzie nie ma zadrzewień mija się z celem, bo woda i tak nie odchodzi do jeziora tak jak powinna gdyż zbiera się przy przepuście z jednej i drugiej strony. Ponadto ziemia z rowu jest wyrzucana na łąki i nikt tego nie rozgarnie, co nie powinno się w ten sposób odbywać.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że kwestia rozplanowania urobku z konserwacji też jest problematyczna, dodał że aktualnie obowiązująca wysokość składki wystarcza tylko na odmulenie i odłożenie tego urobku na polu obok, tym samym praktycznie w gestii właściciela gruntu jest jego rozplanowanie z czym niektórzy się niezgadzają.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że rolnicy płacą składki a jeszcze mają sobie teren odkrzaczyć i rozrzucić urobek.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że wysokość składki jest na minimalnym poziomie, przy średnim poziomie 25,61 zł co który jest minimalny do tego aby starać się o jakąkolwiek dotacje. Dodał, że w wielkopolsce są spółki gdzie składka jest dwu lub trzy krotnie wyższa. Ponadto składka na tym poziomie pozwala rocznie poddać konserwacji 22% rowów które posiadają, nie znaczy to też że każdy rów jest średnio co 5 lat czyszczony, bo są odcinki niekonserwowane od 20 lat. Przyznał, że faktycznie rów o którym wspomniała przedmówczyni jest bardzo zanieczyszczony ale jak stwierdził dobra współpraca z rolnikiem pozwoliła by na to żeby ten rów był szybciej wykonserwowany gdyby te zakrzaczenia zostały usunięte. Powiedział, że na dzień dzisiejszy nie ma możliwości znalezienia człowieka który poszedłby z łopatą i odmulił rów ręcznie, dodał że obecnie wszystkie prace wykonuje się koparką która przy zakrzaczeniu nie ma dostępu do rowu a nie chciałby być w skórze rolnika któremu koparka wyrzuci zamulenie razem z gałęziami na pole.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że taka sytuacja miała  miejsce w ubiegłym roku na polu od drogi w kierunku cmentarza.

Radna Alicja Bartz zaproponowała że może rolnicy sami czyścili by rowy tam gdzie przylegają ich pola i nie uiszczaliby wówczas składek.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że jest kilku rolników którzy posiadają rowy a reszta korzystałaby pośrednio z tego urządzenia. Dodał, że Bielsko posiada najmniejszą ilość rowów, największy obszar zmeliorowany. Powiedział, że jeden rolnik z Bielska ma kilka rowów które sam musiałby wykonserwować.

Radna Alicja Bartz zapytała czy były one czyszczone.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział, że 2 lata temu. 

Radny Ryszard Świtek powiedział, że osoba ta jest członkiem zarządu co potwierdził przewodniczący. Dodał, że nie ma co się nim martwić bo on sobie poradzi, lepiej się najpierw martwić o innych a potem o tą osobę.

Radna Irena Mielcarek zwróciła uwagę, że nie jest takie proste odkrzaczenie bo jak przyznała na Mleczach osoby mogły mieć z tego tytułu problemy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że jeżeli rolnik uzyska pozwolenie od gminy to dopełni on wszelkich starań żeby żadnych problemów z tego tytułu nie było. Dodał, że gdyby spółka delegowała do tych czynności to miałaby jeszcze większe nieprzyjemności. Ponadto problemem jest kto ma zabrać to wycięte drzewo, przypomniał że kiedyś spółka wycinała te drzewa które zabierali pracownicy którzy mieli to zlecone i spółka została posądzona przez niektórych rolników o kradzież tego drzewa, dlatego lepiej aby każdy kto graniczy z rowem sam sobie to drzewo sprzątnął, tym bardziej że nie wolno im tego wypalać.

Radna Irena Mielcarek poruszyła kwestię zamulenia kanału linówieckiego.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że jest to bardzo trudny teren bagnisty, dodał że częściowo biegnie on przez las i w ubiegłym roku były tam prowadzone prace konserwacyjne.

Radna Irena Mielcarek zapytała czy czyszczony był rurociąg.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że jest z tym problem bo jest tam bardzo głęboko, dodał że były na nim wyczyszczone dwie studnie a samego rurociągu nie da się wyczyścić bo trzeba byłoby go odkopać. 

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że niedługo przestanie on działać.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że trzeba pilnować okresów kiedy woda mocno wypływa i wynosi to, dodał że najgorsze dla urządzeń melioracyjnych są lata suche.

Radna Irena Mielcarek zapytała także czy pan Zaparucha który poniósł koszty związane z udrożnieniem urządzeń melioracyjnych otrzymał ich zwrot.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział, że niektóre prace są zaliczane w poczet składki, dodał że z pewnością część składki miał rozliczone ale w tej chwili nie pamięta w jakiej wysokości. Powiedział, że na gruntach pana Zaparuchy 100% nie jest zmeliorowanych a nie jest tak że rolnicy płacą składkę za cały obszar. Nadmienił, że niektórzy rolnicy są sobie sami winni za niedrożność urządzeń a także uszkodzenia urządzeń melioracyjnych przez ciężki sprzęt.


Radna Irena Mielcarek zgłosiła także fakt zaginięcia pokryć od studni, dodała że do jednej z takich studni wpadł jeleń i tam zdechł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube potwierdził, że parę lat wstecz było to faktycznie dużym problemem natomiast w tej chwili starają się aby zakupione dekle były dość ciężkie jednolite. Dodał, że nie wie kto dokonywał tych kradzieży i nikogo nie złapano za rękę.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do kwestii pozyskiwania drewna powiedział, że instytucje wydające zezwolenie z reguły wskazują że pozyskujący czy porządkujący ma prawo je zabrać. Zapytał co w sytuacji gdy to odrasta czy też postępować tym samym tokiem i zwracać się z wnioskiem o pozwolenie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział, że wszelkie odrosty, krzewy i drzewa do lat 10 mogą być usuwane bez zezwolenia, wszystko co jest starsze trzeba uzyskać pozwolenie na wycinkę. Dodał, że problemem to że część gminy jest objęta parkiem krajobrazowym. Ponadto poinformował, że zgodnie z zapisami prawa wodnym na urządzeniach melioracyjnych nie powinny rosnąć żadne drzewa ani krzewy natomiast w większości są to samosiejki a przez to że niektóre rowy nie były konserwowane przez  wiele lat ten problem się nawarstwił. Dodał, że jest także konflikt interesów bo wielokrotnie padały zarzuty ze strony mieszkańców że drzewa są za mocno karczowane, od myśliwych że zwierzyna nie ma się gdzie chować podczas gdy niszczy ona urządzenia melioracyjne a ich zadaniem jest dbać o to aby rowy były drożne. Poinformował także o piśmie jakie wpłynęło z biura senatora Niewiarowskiego w kwestii zainteresowania się faktem przystąpienia przez Krajowy Zarząd Gospodarki Wodnej do konsultacji społecznych projektu harmonogramu i prac związanych z przygotowaniem planów przeciwdziałania skutkom suszy na obszarach dorzeczy. Dodał, że osoby zainteresowane konsultacjami mogą się zapoznać z tym programem na stronie Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej lub rejonowych zarządów gospodarki wodnej i mogą zgłaszać do niego swoje uwagi, nadmienił że konsultacje do planu mogą być zgłaszane do 20 lutego przyszłego roku.  Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Stan dróg gminnych – podsumowanie wykonanych prac, przygotowanie do zimy.

W przedmiotowej kwestii głos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który zapoznał zebranych z informacjami na temat stanu dróg gminnych w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu.

Radny Stanisław Zawada wnioskował o zaklejenie wyrw na ul. Dąbrowa od strony Myślątkowa.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zwrócił uwagę na drogę z Osówca w kierunku Linówca którą dużymi pojazdami wożono buraki jest ona tak rozjechana że nawet nie można przejechać na pojazdem osobowym w związku z powyższym wnioskował aby w miarę możliwości została ona wyrównana i doprowadzona do stanu używalności bo w przyszłym tygodniu będzie  nią wywożony osad z oczyszczalni. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że porozmawia z przedmówcą dokładnie o jaki odcinek chodzi.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do stwierdzenia przedmówcy że będzie składany wniosek do FOGR o dofinansowanie przebudowy drogi w Osówcu, która jak wynika z uzyskanej odpowiedzi na jedno z pytań ma mieć szerokość 5 m. Powiedział że interesował się ta sprawą i poinformował, że z FOGR można uzyskać dofinansowanie na drogę o szerokości nawet 4 m. W związku z powyższym zastanawiał się czy nie lepiej było by ją szybko przeprojektować na 4 m bo jak wiadomo większość środków na tą inwestycję będzie pochodziło z budżetu gminy i zgłosić ją do FOGR. Dodał, że FOGR może nam przyznać środki w wysokości ok 70 tys. zł a nasz wkład będzie wynosił ok 250 tys. zł a jest to droga wewnętrzna. Przypomniał sytuację gdy rada gminy opiniowała szerokości dróg kiedy był projektant i nawet droga Myślątkowo – Orchowo jest 5 m. Powiedział, że zasięgnął informacji w zakresie dróg i jak się dowiedział w Gminie Ostrowite z PROW drogi mają szerokość 4,5 m, tam nikt nie robił dróg 5 m i dostali na to dofinansowanie. Stwierdził, że zdaje sobie sprawę że będzie tłumaczenie że rada to opiniowała ale podjęcie opinii na złych przesłankach jest złą opinią bo nikt im nie powiedział że  można aplikować też o środki na drogi 4,5 m. Powiedział, że nie będzie wnioskował o Orchowo-Myślątkowo ale racjonalne byłoby podejście do sprawy Osówca, bo jego zdaniem 5m droga jest tam niepotrzebna, zrozumiałby gdy można było na nią otrzymać środki z PROW ale gro środków będzie gminnych. Stwierdził, że taka jest jego propozycja ale czy ona będzie wysłuchana to jest już zupełnie inna sprawa.

Radny Andrzej Kinowski powiedział, że podobna sytuacja jest z drogą Myślątkowo-Orchowo bo
każde poszerzenie drogi strasznie podraża koszty a do tego dochodzi wykup. Stwierdził że gmina nie jest bogata w związku z powyższym prosił o rozważenie czy też jej nie zwęzić. Jako przykład podał drogę do Kinna która ma o wiele mniejsze parametry i jakoś tam się pojazdy mijają i wypadków nie było i wygląda to dość przyzwoicie na musimy patrzeć teraz praktycznie na koszty.

Radny Ryszard Szczepański przyznał że Przewodniczący Rady Gminy ma rację ale jak przypomniał gdy dyskutowano na temat dróg wywiązała się kłótnia pomiędzy nim a Radnym Adamczykiem który od razu wnioskował o zwężenie drogi ale projektanci którzy ją projektowali powiedzieli że musi ona być 5 m aby można było  się ubiegać o środki unijne. Stwierdził, że nikt się nie upierał że ona taka musi być ale zostało to przegłosowane z uwagi na fakt, że wszyscy byli pewni że ona taka musi być bo takie otrzymali informacje i tak głosowali. Dodał, że z pewnością nikt by się nie kłócił jeżeli byłaby ona 4 czy 4,5 m i też by taką propozycje przyjęli.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał rację przedmówcy że nikt im o tym nie powiedział. Poinformował, że w dniu wczorajszym rozmawiał z osobą która zajmuje się projektami w sąsiedniej gminie która potwierdziła, że otrzymali środki z PROW na 4,5 m drogi. Stwierdził, że 0,5 m na iluś set metrach to są spore środki a jeżeli rezygnujemy z PROW na Osówiec to zróbmy ją 4 m i FOGR da na to środki i będzie sprawa załatwiona. Jego zdaniem przeprojektowanie drogi to jest niewielki koszt w porównaniu z tym co musielibyśmy wyłożyć żeby w takim stanie projektowym ją dzisiaj robić. Zapytał jednocześnie jaki byłby koszt przeprojektowania tej drogi i kiedy można byłoby uzyskać finanse z PROW z chyba nie w tym roku.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przypomniał, że wiadomo wszystkim jak mówił wyraźnie projektant w ubiegłym roku co mówi ustawa o drogach publicznych i rozporządzenie w sprawie warunków jakim powinny odpowiadać drogi i ich usytuowania. Powiedział, że minimalna szerokość takich dróg dojazdowych jakie są w tej chwili projektowane według rozporządzenia to jest 5 m żeby zachować dwa pasy ruchu w jedną i drugą stronę po jednym pasie. Dodał, że rozporządzenie dopuszcza 4,5 ale pod warunkiem zastosowania uspokojenia ruchu w postaci niekoniecznie znaków a wykonania mijanek które też nie są tanie, progów zwalniających a nawet bramek zwalniających różnego rodzaju i innych elementów uspokojenia ruchu. Stwierdził, że nie widział projektu który wykonało Ostrowite dlatego też nie chce się do niego odnosić po czym zapoznał zebranych z interpretacją ministerstwa w zakresie przebudowy i rozwoju dróg w ramach PROW.(załącznik nr 7 do protokołu). Stwierdził ponadto że zarówno FOGR jak i PROW rządzą się swoimi prawami. Dodał, że na łukach wymagane jest poszerzenie o 50 cm i widać ile jest łuków na ul. Dąbrowa i niezaciekawie by to wyglądało choć pewnie projektant by to zaprojektował. Zastanawiał się czy celowe jest zwężanie drogi o 50 cm po to żeby budować elementy uspokojenia ruchu? Stwierdził że na takiej drodze jak w Osówca zgadza się jak najbardziej.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że trzeba mieć na uwadze że tym drogami porusza się sprzęt rolniczy i trzeba mieć trochę wyobraźni że jak dwa pojazdy się mijają to ten ciężki sprzęt zjeżdża na pobocze i potem następuje tak jak w Linówcu załamywanie poboczy przez pojazdy. Natomiast na drodze 5 m pojazdy swobodnie się wymijają także można zaoszczędzić na 4,5 m z pewną dozą bylejakości ponieważ może nastąpić załamywanie poboczy albo zrobić to porządnie zgodnie z przepisami drogi 5 m tak żeby nie doszło do załamywania poboczy bo jakość jest najważniejsza bo o cenie zapomina się szybko a o jakości nigdy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że nie pytał o przeprojektowanie drogi Myślątkowo-Orchowo a o drogę w Osówcu. Dodał, że zasygnalizował że jest możliwość uzyskania dofinansowania na węższe drogi ale nic nie wspomniał o drodze Myślątkowo-Orchowo.

Radny Stanisław Zawada odnosząc się do kwestii wykupu gruntów przy drodze Myślątkowo-Orchowo powiedział, że jest to niecałe 0,5 ha a ANR odstąpi grunty nieodpłatnie. Zdaniem radnego projektant doskonale wie co i jak ma robić i nie należy go uczyć. Stwierdził, że nie ma sensu robić zamieszania i powracać wciąż do tego samego tematu tylko wykonać inwestycję tak jak została zaprojektowana.

Radny Hieronim Adamczyk poddał pod rozwagę kwestię zwężenia drogi do 4 m i wykonania zatoczki. Zapytał czy dofinansowanie z FOGR jest realne.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że jest to inwestycja przewidziana do realizacji w następnym roku. Dodał, że decyzja o przyznaniu dofinansowania należy do marszałka i dopiero gdy zostanie podpisana stosowna umowa będzie wiadomo że wszystko jest dobrze.    

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że jeżeli nie będzie można pozyskać tak znacznego dofinansowania to można by tą drogę zwęzić i mniejszymi kosztami zrobić szybciej, dodał że natężenie ruchu też nie jest tam tak wielkie a więc i droga jednokierunkowa zdała by tam egzamin. Powiedział, że trzeba ja zrobić jak najszybciej.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest za tym aby pozostawić tą drogę porządnie zaprojektowaną w Osówcu gdyż koszty nie będą dużo wyższe, dodał że 250 tys. zł jest na ten cel zabezpieczone w budżecie i jest optymistą że uda się pozyskać 70-80 tys. zł z FOGR i przy zaciągnięciu kredytu w kwocie ok 100 tys. zł można tą drogę spokojnie skończyć. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział że sytuacja nieobecności zaproszonych gości się powtarza. Dodał, że dzień po ustaleniu terminu posiedzenia komisji otrzymał telefon z ODR z zapytaniem o termin komisji i dowiedział się że w tym terminie przedstawiciel ODR jest akurat na urlopie. Poinformował następnie o zmianie przepisów dotyczących identyfikacji zwierząt rolniczych a głównie trzody chlewnej. Dodał, że 18 października 2016r. weszła w życie ustawa z dnia 23 września 2016r. o zmianie niektórych ustaw w celu ułatwienia zwalczania chorób zakaźnych zwierząt. Zainteresowanym przekazał skrótowe zmiany dotyczące identyfikacji zwierząt z których najważniejszą jest ta że trzodę chlewną trzeba znakować kolczykami. Następnie ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie. Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do omówienia kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 148,    
(załącznik nr 8 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany w budżecie.

W międzyczasie Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że seminarium z zakresu ochrony środowiska na które zakupiono 50 biletów obejmuje połączenie wykładów na temat środowiska z występem artystycznym zespołu WEEKEND. Dodał, że w zeszłym roku w tego typu seminarium brali udział uczniowie z gimnazjum w Bielsku oraz panie z klubu seniora natomiast w tym roku uczniowie ze szkoły podstawowej i gimnazjum w Orchowie i ewentualnie jeżeli nie będzie chętnych może kilka osób pojechać. Nadmienił, że w zeszłym roku nikt z gimnazjum w Orchowie nie pojechał bonie załatwili wszystkiego na czas. Powiedział, że z tego co mu wiadomo to w tej chwili są chętni.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała u kogo trwają zapisy na ten wyjazd.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że u pani Misztal.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa otworzył dyskusję nad przedstawionym projektem uchwały.

Radna Alicja Bartz zwróciła uwagę że w rozdziale 80101 w §4210 jest kwota 2,12 zł podczas gdy Skarbnik Gminy odczytała 212 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że powinno być tak jak w treści uchwały. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poprosiła aby Wójt przybliżył temat kompleksu sportowo-rekreacyjnego Orchowa.

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował że w tej chwili planowane jest na terenie ZSP w Orchowie w ramach środków ze Stowarzyszenia Światowid zrobienie placu zabaw dla dzieci, zakup dwóch zewnętrznych stołów do ping ponga, dodał że raczej nie będzie możliwości zrobienia bieżni 60m, natomiast będzie jedna bramka do piłki nożnej z piłkochwytem, skocznia w dal z rozbiegiem betonowym oraz boisko do piłki koszykowej. Dodał, że pomysł wciąż się pojawiają m.in. poszerzenie terenu z przodu i założenie kostki brukowej. Powiedział, że będzie to koszt w granicach 200-250 tys. zł z dofinansowaniem. Nadmienił że początkowo w planach było wykonanie tego koło budynku urzędu gminy ale niestety nie wpisuje się to w plan bo musi to być obiekt sportowo – rekreacyjny z szerokim dostępem. Powiedział, że jest otwarty na wszelkie pomysły na zagospodarowanie terenu szkolnego ponieważ jest to w fazie projektu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy w projekt wpisuje się także wymiana ogrodzenia.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że planowana jest poprawa ogrodzenia od strony orlika, gdyż przęsła ogrodzeniowe są tam z bardzo cienkiego drutu i nawet uderzenia piłki powodują deformacje i zniekształcenie takiego płotu. Dodał, że w planach jest także brama wraz z brukiem gdyż tworzą się tam wciąż dziury i kałuże.

Radny Andrzej Kinowski zapytał czego dotyczy zwiększenie wydatków w rozdziale 85119 § 4170 o kwotę 1600 zł na obsługę księgowości GOPS.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w ośrodku była zatrudniona osoba do obsługi księgowości na umowę o pracę która zaszła w ciążę i na przełomie roku odeszła i ówczesna pani kierownik przyjęła na to miejsce osobę na umowę zlecenie i dlatego zabrakło na ten cel środków.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała o rozdział 85154 wynagrodzenia bezosobowe 5966 zł.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła że w przedmiotowej kwestii powinna się wypowiedzieć Przewodnicząca GKRPA ale z tego co wie to członkowie komisji otrzymują wynagrodzenie a poza tym nie posiada wiedzy w temacie czego jeszcze dotyczą te środki.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy są to wydatki w skali roku bo jest to niejasno zapisane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała że jest to zwiększenie do końca roku ale przypuszcza że i tak one zostaną w budżecie po prostu były środki do podziału które przewodnicząca podzieliła ale nie wie na co konkretnie. Dodała że i tak nie mogą ingerować w tą kwotę gdyż są to pieniądze znaczone. Następnie wobec braku kolejnych zapytań omówiła aneks nr 1 do przedmiotowego projektu uchwały, w związku z wpłynięciem środków zewnętrznych.  (załącznik nr 9 do protokołu)
W związku z brakiem zapytań i dyskusji i faktem, że w aneksie pojawił się błąd w nazwie jednej z inwestycji, który zostanie poprawiony na sesję, Przewodniczący Komisji Rolnictwa zdecydował, że nie zostanie on poddany pod głosowanie, po czym poddał pod glosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów..

2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2016 – 2029 – druk 149. (załącznik nr 10 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zapoznała zebranych z treścią powyższego projektu uchwały, powiedział, że nie są w nim wprowadzone zmiany z aneksu i został usunięty kredyt który miał być wzięty w roku w kwocie o ile się myli 1 045 710 zł i który był planowany do spłaty w latach 2020-2030. Dodała, że roku 2018 zaplanowany jest kredyt w kwocie 900 000 zł na inwestycję „Budowa kanalizacji sanitarnej w miejscowości Orchowo-Myślątkowo-Różanna-Siedluchno i Rękawczynek w Gminie Orchowo” i w tej kwestii radni otrzymali stosowne pismo informujące jak to zadanie ma wyglądać. Wyjaśniła, że powyższa kwota będzie niższa gdyż podatek VAT będzie stopniowo odpisywany chociaż tą kwotę będzie trzeba wydatkować jeżeli inwestycja będzie realizowana. Omówiła zmiany wprowadzone w załączniku nr 2 do przedmiotowego projektu do którego została wprowadzona w/w inwestycja. 

W związku z brakiem zapytań i dyskusji i faktem, Przewodniczący Komisji Rolnictwa poddał pod glosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do akcji sprzątania świata która w sobotę odbyła w Osówcu powiedział, że już we wtorek rozpoczęło się zaśmiecanie tego terenu przez ulotki które są rozrzucone na terenie sołectwa i zapytał co w takiej sytuacji robić czy zawiadamiać policję.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał co to za ulotki.

Radny Ryszard Szczepański odpowiedział, że są to ulotki m.in. sklepów i apteki. Ponadto jak informował zdarzały się przypadki że wczasowicze wrzucali śmieci do dużego kontenera na popiół jakim dysponuje. Dodał że fakt iż sąsiad to obserwował spowodowało że to się nie powtórzyło.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w takim wypadku należy zapisać numer rejestracyjny pojazdu, co jak zapewnił przedmówca zostało uczynione.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy podjęte zostały jakieś działania w kierunku zamontowania monitoringu w DSIK.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że kamery zostały zainstalowane i działają. Zamontowane zostały także tablice informujące o zakazie przebywania na terenie DSiK w godzinach od 22.00 do 6.00. Dodał że monitoring zostanie podłączony do policji i gdy coś się wydarzy będzie można odtworzyć nagrania 20 dni wstecz. Powiedział, że nie chodzi o podglądanie ale jeśli dojdzie do niszczenia mienia na tym terenie to policja będzie miała narzędzie do ukarania sprawców.

Radny Zenon Czwójdak zgłosił fakt uszkodzonej linii energetycznej do posesji państwa Dąbrowskich oraz wnioskował o wycinkę topoli. Podziękował także w imieniu własnym oraz mieszkańców Wójtowi, pani Skarbnik oraz pracownikom gminy za budowę wodociągu do państwa Łykowskich którzy osoby te walczyły o to 10 lat.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odczytała pismo skierowane do rady gminy oraz do wiadomości Wójta Gminy dotyczące decyzji jaka została podjęta przez mieszkańców sołectwa na zebraniu wiejskim w zakresie rozbiórki rozpoczętej budowy szkoły w Szydłówcu, dodała że zakończeniu posiedzenia komisji przekaże je przewodniczącemu. 

Ad. pkt 10) Zakończenie. 

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1520 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
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