


Protokół nr 21/16
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
21 listopada 2016r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godzinie 1305 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Oświaty stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad. 

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 7 w ppkt 5 projektu uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze  Gminy Orchowo – druk nr 154.
Wobec braku uwag w odniesieniu do wniosku o zmianę porządku obrad Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie wniosek złożony przez Wójta Gminy pytając kto jst za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących” w obecności 14 Radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez członków komisji jednogłośnie.
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Oświaty wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz z przyjętymi zmianą
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:
14 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że porządek obrad został przyjęty wraz z proponowaną zmianą w brzmieniu jak niżej:
1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4.  Przyjęcie protokołu nr 20/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji 
    Rolnictwa z dnia 25 października 2016r.
5. Opracowanie planów pracy komisji na 2017 rok – propozycje.
6. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.
7. Opiniowanie projektów uchwał:
	1) uchylająca uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiących własność 
                Gminy Orchowo – druk nr 150,
	2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacji 
                pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 
                kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok –  
                druk nr 151,
	3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 152,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
   Orchowo na lata 2016 – 2029 – druk 153,
5) w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do 
    obliczania podatku rolnego na obszarze  Gminy Orchowo – druk nr 154.
8. Wnioski i sprawy bieżące.
9. Zakończenie. 
Przewodniczący Komisji Oświaty stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 20/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 25 października 2016 r.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 

Protokół nr 20/16 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 25 października 2016r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej.

Ad. pkt 5) Opracowanie planów pracy komisji na 2017 rok – propozycje.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poprosił o składanie propozycji do planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej dodając że zostanie on przedstawiony na grudniowym posiedzeniu komisji. Nadmienił, że kolejne posiedzenie komisji odbędzie się prawdopodobnie odrębnie gdyż będzie omawiany projekt budżetu gminy. 

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że z pewnością w planie pracy komisji znajdą się tematy które zawsze były omawiane, co potwierdził Przewodniczący Komisji. Ponadto Radny Ryszard Szczepański przypomniał o kwestii planów związanych z poprowadzenia światłowodu w kierunku Osówca w związku z powyższym zaproponował aby na jednym z posiedzeń komisji zajęła się ona właśnie tym tematem i aby został na nią zaproszony właściciel firmy który ten światłowód budował i żeby powiedział jak ta sprawa wygląda i czy jest szansa że będzie to robione.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała aby w przypadku gdy budżecie gminy zaplanowane zostaną środki na stypendia naukowe dla dzieci w planie pracy komisji ujęła opracowanie regulaminu przyznawana takiego stypendium.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaproponował aby przedmiotowa kwestia została zaplanowana w planie pracy w styczniu, dodał że jak najbardziej bierze ta kwestię pod uwagę ale nie wie w jakim kształcie zostanie przyjęty budżet. Powiedział, że może wystąpią z propozycją regulaminu do zatwierdzenia przez komisję.

W międzyczasie Przewodniczący Komisji Oświaty powitał przybyłego na posiedzenie komisji Sołtysa Orchowa oraz redaktora prasy.

Radny Ryszard Szczepański zaznaczył, że należy wziąć pod uwagę wszystkie szkoły z terenu gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że jak najbardziej jest za tym aby stypendia mogły otrzymać uczniowie ze wszystkich szkół, gdyż traktuje je równo ale muszą sprawdzić czy pozwalają na to przepisy prawa.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zwróciła uwagę na fakt, że w przyszłym roku zostaną zlikwidowane gimnazja i trzeba pamiętać o uwzględnieniu w regulaminie uczniów klas VII i VIII aby nie zostali oni pozbawieni możliwości otrzymania stypendium.

Następnie wobec braku kolejnych propozycji do planu pracy Komisji Oświaty Przewodniczący Komisji Oświaty oddał głos Przewodniczącemu Komisji Rolnictwa.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa stwierdził, że znajdą się w nim także te same punkty standardowo co w latach ubiegłych, po czym zwrócił się z zapytaniem do Radnych czy mają jakieś inne propozycje w tym zakresie. Zapytał także czy ma przypomnieć treść planu pracy komisji rolnictwa na obecny rok.

Radna Irena Mielcarek poprosiła aby przedmówca przypomniał treść przedmiotowego planu pracy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał treść planu pracy Komisji Rolnictwa na rok 2016. Dodał, że na kolejnym posiedzeniu komisji także będzie można zgłosić propozycje do w/w planu. 

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że gdyby członkowie komisji otrzymali treść proponowanego planu pracy komisji mogliby się do niego odnieść, zgłosić poprawki i sprawa by się zamknęła, gdyż jego zdaniem projekt planu pracy komisji powinni przedłożyć radnym Przewodniczący Komisji.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że przedmówca chyba ma treść planu pracy komisji.

Radny Hieronim Adamczyk powtórzył że to Przewodniczący Komisji przedstawiają projekt planu pracy komisji i wówczas radni się do niego ustosunkowują a nie odwrotnie.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że chodzi o zgłaszanie dodatkowych tematów którymi miałyby się zając poszczególne komisje. Zapewnił jednocześnie, że projekt planu pracy zostanie przedstawiony.  

Radny Hieronim Adamczyk powiedział, że wtedy Radni będą się do niego ustosunkowywać.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że w dniu dzisiejszym przedstawił ogólny zarys planu a po zgłoszeniu ewentualnych propozycji przedstawił spójny projekt planu pracy. Następnie wobec braku kolejnych wniosków i dyskusji w temacie przekazał prowadzenie obrad komisji Przewodniczącemu Komisji Oświaty.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zamknął dyskusję w powyższym temacie i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izby Rolnicze.

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas powiedziała, że w pierwszej kolejności przedstawi apel Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi i Głównego Lekarza Weterynarii dotyczący zasad bioasekuracji w związku z zagrożeniem groźnym wirusem afrykańskiego pomoru świń, w sposób obrazowy w postaci filmu. Następnie miała miejsce kilkunasto  minutowa  projekcja filmu w przedmiotowej kwestii. W nawiązaniu do przedstawionego apelu poinformowała że inspekcja weterynaryjna podaje do wiadomości wszystkich hodowców że obowiązuje całkowity zakaz grzebania padłych zwierząt, jeżeli zwierzę padnie należy zgłosić ten fakt do zakładu utylizacyjnego co nie wiąże się z żadnymi kosztami z tego tytułu dla rolnika. Dodała że jeżeli lekarz weterynarii dowie się że ktoś zakopał lub w inny sposób pozbył się zwierzęcia to jest w stanie nałożyć karę od 3 do 11 tys. zł, w związku z powyższym w terenie będę prowadzone wzmożone kontrole i w przypadku nieprzestrzegania przedstawionych zasad bioasekuracji będę nakładane kary administracyjne. Powiedziała także że w związku z pomorem świń zmieniły się także przepisy dotyczące identyfikacji i rejestracji zwierząt a więc posiadacz świń zobowiązany jest oznakować świnie w terminie 30 dni od dnia urodzenia poprzez założenie na lewą małżowinę uszną kolczyka z numerem identyfikacyjnym. Ponadto gdy hodowca sprzedaje prosięta które nie mają 30 dni a przykładowo 14 także jest zobowiązany założyć kolczyk ze swoim numerem identyfikacyjnym. W przypadku gdy hodowca kupuje prosięta i przeznacza na hodowlę a tym samym są one w gospodarstwie dłużej niż 30 dni wówczas muszą one być wytatuowane własnym numerem gospodarstwa czyli taka świnia będzie miała dwa numery gospodarstwa poprzedniego i obecnego właściciela. Dodała, że każde zdarzenie które nastąpi w gospodarstwie czy to sprzedaż, urodzenie czy tez ubój musi być zgłoszone do ARiMR w przeciągu 7 dni, co będzie przestrzegane przez agencję. Poinformowała również że ARiMR w dniach od 17 października do 30 listopada wypłaca zaliczki na poczet płatności bezpośrednich, dodała że część rolników już je otrzymała a wielkość tych dopłat to 70% całkowitej wartości, po czym przypomniała wartości stawek na rok 2016- jednolita płatność obszarowa to kwota ok 462 zł, płatność na zazielenienie 310 zł, płatność dodatkowa 172 zł, płatność dla młodego rolnika 231 zł, płatność do bydła 256 zł, do krów 322 zł, do roślin wysokobiałkowych 430 zł, do ziemniaków skrobiowych 1287 zł i do buraków cukrowych 1952 zł.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odnosząc się do kwestii ASF zapytał czy planowane są jakieś szkolenia dla rolników, co potwierdziła przedmówczyni, po czym zapytał w jakim terminie.

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas odpowiedziała, że zaplanowane są na przyszłym roku.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że jest to trochę późno.

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas przyznała, że tak ale jak podkreśliła przy spotkaniach z rolnikami informują o tym temacie i rozdają ulotki, które także przekazała radnym i sołtysom.

W międzyczasie Przewodniczący Komisji Oświaty powitał przybyłego na posiedzenie komisji Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy w najbliższym czasie przewidywane są szkolenia chemizacyjne dla rolników.

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas odpowiedziała, że jeżeli będę osoby chętne.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przypomniał, że ostatnie szkolenie odbyło się 5 lat temu i praktycznie większości rolnikom 6 czy 7 lutego kończą się uprawnienia 

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas powiedziała, że może zorganizować szkolenie jeżeli zbierze się grupa 30 osób, bo taki jest wymóg dodała że rolnicy robią też szkolenia w innych miejscowościach. Stwierdziła, że nie ma w tym zakresie problemu tylko musi być informacja od rolników że jest taka potrzeba wówczas zostanie ono zorganizowane.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa dotyczy to większości rolników.

Radny Hieronim Adamczyk proponował zorganizowanie szkolenia wspólnie z izbami rolniczymi.

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas stwierdziła, że takie decyzje podejmuje kierownik i musi to z nim skonsultować. Zapewniła, że przekaże ta propozycje kierownictwu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że może trzeba byłoby rolnikom przypomnieć o szkoleniu bo może nie wszyscy o tym pamiętają.

Przedstawiciel ODR Sylwia Wojtylak – Gallas zapewniła że stosowne ogłoszenie zostanie zamieszczone w wieściach orchowskich.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła podziękował przedmówczyni za przybycie i przekazanie informacji po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Opiniowanie projektów uchwał:
1) uchylająca uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiących własność Gminy Orchowo – druk nr 150, (załącznik nr 5 do protokołu)

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznał zebranych Wójt Gminy Jacek Misztal odczytując uzasadnienie jej podjęcia. Przypomniał jednocześnie że uchwała o podobnej treści była podejmowana na poprzedniej sesji rady gminy i wówczas pracownik urzędu pani Paulina Szmyt wyjaśniała powody dla których musiała ona zostać uchwalona. Dodał, że uchyla się 16 uchwał.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał czy należy rozumieć że było to błędne, co Wójt potwierdził dodając że skoro jest uchwała którą rada gminy przyjęła 7 lutego 2008r. w zakresie zasad gospodarowania nieruchomościami stanowiącymi własność gminy to nie ma sensu podejmowania uchwał jednostkowych, gdyż jest to sprzeczne, co potwierdzają zarówno wyroki sądowe jak i opinie prawne.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy oznacza to że uchwały które były dotychczas podejmowane są niewłaściwe.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że właściwie były one podejmowane niepotrzebnie, gdyż zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym Wójt decyduje o zasobach nieruchomości a skoro rada to potwierdziła uchwałą to potwierdzanie tego dodatkowymi uchwałami jest zbędne prawnie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy w momencie unieważnienia tych uchwał na podstawie których były dokonywane sprzedaże nie będzie konfliktu w kwestiach umów notarialnych i czy nie należałoby tego sprawdzić.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że na czwartkowej sesji będzie obecny radca prawny który wyjaśni wątpliwości i odpowie na pytania w powyższej kwestii.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego może dobrze byłoby przejrzeć zapisy aktów notarialnych aby mieć pewność że po unieważnieniu tych uchwał akty te będą ważne.

W związku z powstałymi wątpliwościami w zakresie przedmiotowego projektu uchwały Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zaproponował aby członkowie komisji go nie opiniowali i aby sprawa została wyjaśniona, po czym poddał powyższą propozycje pod głosowanie pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższa propozycja została jednogłośnie zaopiniowana pozytywnie.

2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacji 
                pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy
    z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie 
   na 2017 rok – druk nr 151, (załącznik nr 6 do protokołu)

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała że zgodnie z zapisami ustawy rada gminy corocznie powinna przyjąć powyższy program. Dodała, że przed jego przygotowaniem zostały przeprowadzone konsultacje z tymi organizacjami z których został sporządzony protokół. Powiedziała, że w spotkaniu brał udział dwóch przedstawicieli TPGO oraz dwóch przedstawicieli stowarzyszenia „Decydujemy sami”. Podczas spotkania uzupełniono katalog priorytetowych zadań publicznych planowanych do realizacji w przyszłym roku, nadmieniła że jak wiadomo wszystko to będzie zależało od zasobów budżetowych jakie zostaną przeznaczone na realizację tego programu w budżecie gminy. Dodała że każdy radny otrzymał projekt w/w programu po czy poprosiła o ewentualne zapytania.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy Wójt przewiduje jakieś projekty.   

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że Wójt ogłasza konkursy ale jest to też uzależnione od środków budżetowych. Ponadto organizacje także mogą składać propozycje czy oferty pozakonkursowe. 

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała gdzie takie oferty należy zgłaszać.

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że ogólnie wnioski składa się do Wójta a ona jest osobą odpowiedzialną merytorycznie.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że zawsze wnioski zgłasza się do Wójta.

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod glosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 152,    
(załącznik nr 7 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany.

W związku z brakiem zapytań i dyskusji Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod glosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
                Orchowo na lata 2016 – 2029 – druk 153, (załącznik nr 8 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że  przedmiotowe zmiany wynikają ze zmian wprowadzonych w budżecie gminy i dotyczą tylko roku 2016. 

W związku z brakiem zapytań i dyskusji Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod glosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

5) w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do 
    obliczania podatku rolnego na obszarze  Gminy Orchowo – druk nr 154.   
    (załącznik nr 9 do protokołu)

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że konieczność podjęcia przedmiotowej uchwały wynika z faktu, że wysokość podatku pozostałaby na poziomie ministerialnym a więc kwocie 52,44 zł, po czym powiedział że proponuje pozostawić podatek na poziomie tegorocznym a więc 45,00 zł za 1 dt.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak poinformowała, że żyta ceny w skupach są różne i utrzymują się od  żniw.

Wójt Gminy Jacek Misztal nadmienił, że jest to cena z ostatnich jedenastu kwartałów.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił uwagę że w tytule uchwały nie m zapisu że dotyczy ona roku 2017 i czy nie należałoby tego dodać, co potwierdził Przewodniczący Komisji Oświaty, dodając że nie wiadomo którego roku dotyczy podatek.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że wezmą to pod uwagę i na sesji już to będzie. Nadmienił, że kwota podatku jest obliczana według średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów poprzedzających kwartał poprzedzający rok podatkowy.

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod glosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 8) Wnioski i sprawy bieżące.

Radny Stanisław Zawada zapytał o kwestię ubezpieczenia zboża, rzepaku.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że z informacji które do niego dotarły wynika, że raczej w tym roku już nie będzie żadnych dopłat do ubezpieczenia upraw. Dodał, że to co jest uchwalone będzie w przyszłym roku, a więc dość znaczna podwyżka kwoty która jest przeznaczona na ubezpieczenia wejdzie dopiero od 1 stycznia 2017r. W związku z powyższym jeżeli rolnicy chcą teraz ubezpieczyć swoje uprawy to na warunkach ogólnych bez dopłat.

Ad. pkt 9) Zakończenie. 

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1405 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
	Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu

Maciej Stube
	Przewodniczący Komisji
            Oświaty, Zdrowia, Kultury
             i Opieki Społecznej

            Grzegorz Mikuła
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