Protokół Nr XXX/16
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 24 listopada 2016r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1305 otworzył obrady XXX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXX Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, przybyłych mieszkańców gminy oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Andrzej Tomaszewski oraz Radny Zenon Czwójdak. Sesja rozpoczęła się o godz. 1305, a zakończyła się o godz. 1610.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, pytając jednocześnie czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie do przedstawionego wcześniej porządku obrad w pkt 7 ppkt 5 dotyczącego projektu uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk nr 154.

Wobec braku kolejnych wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad wraz z proponowaną zmianą, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania nad przyjęciem porządku obrad: 13 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 radnych. Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XXIX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 października 2016r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych radnych złożonych za rok 2015.
6. Przyjęcie informacji o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Orchowo za rok szkolny 2015/2016. 
7. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) uchylająca uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiących własność Gminy Orchowo – druk nr 150,
2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacji pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok – druk nr 151,
3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 152,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo 
             na lata 2016 – 2029 – druk 153,
5) w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do 
obliczania podatku rolnego  na obszarze Gminy Orchowo – druk nr 154.
8.   Interpelacje i zapytania Radnych.
9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11. Zakończenie XXX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XXIX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 października
2016r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXIX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 października 2016r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy, tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XXIX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 października 
2016r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 13 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XXIX/16 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 27 października 2016r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

W międzyczasie na obrady przybył Radny Zenon Czwójdak w związku z powyższym uczestniczyło w nich 14 Radnych.

Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił przedmiotowe informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Poinformował, że w tym okresie wydal m.in. Zarządzenie Nr 66/2016 z dnia 21 listopada 2016r. w sprawie powołania zespołu oceniającego Dyrektora Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie, którego treść odczytał. Poinformował jednocześnie że w/w komisja podtrzymała ocenę negatywną co wiąże się z obowiązkiem odwołania dyrektora z pełnionej funkcji. W związku z powyższym dnia 24 listopada 2016r. wydał Zarządzenie Nr 67/2016 w sprawie odwołania Pani Elżbiety Gonickiej ze stanowiska Dyrektora Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Orchowie, którego treść odczytał wraz z uzasadnieniem.
W dalszej części obrad Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczyk zapoznał zebranych z zakresem prac wykonanych przez pracowników gospodarczych. Powiedział, że w związku z zakończeniem wydatkowania środków na prace w świetlicy w Orchówku dobiegają one końca, dodał że w zależności od potrzeb pracuje tam 1-3 pracowników. Powiedział że w tej chwili cały obiekt jest ocieplany i po skompletowaniu dokumentacji niezbędnej do uzyskania pozwolenia na użytkowanie oraz wykonaniu drobnych prac na wiosnę stwierdził, że postarają się do czerwca 2017 oddać obiekt do użytkowania. Natomiast jeśli chodzi o świetlicę w Myślątkowie zostały tam zakończone prace tynkarskie i oprócz gruntownego remontu dachu ze środków które pozostały w tym paragrafie nie będą tam prowadzone w tym roku żadne inne prace. W zakresie dróg i chodników cały czas jeżeli pogoda pozwala prowadzone są prace przy remoncie chodnika w Bielsku którego wykonano ok 300 m zaznaczył jednocześnie że z pewnością ze względu na krótki okres czasu i pogodę prace te nie zostaną zakończone w tym roku, w związku z powyższym dalsze prace związane z położeniem kostki chodnikowej i wykonaniem wjazdów będę kontynuowane wiosną 2017 roku. Powiedział, że przywiezione zostało ok 100 ton żużla dzięki czemu wyremontowanych zostało kilka dróg dodał że do końca roku zakupione zostanie jeszcze ok 300 ton oraz kamień z funduszy sołeckich. Do pozostałych prac należy m.in. sprzątanie terenów gminnych, wywóz osadu z oczyszczalni. Szczegółowy harmonogram prac poszczególnych pracowników stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych radnych złożonych za rok 2015.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść pisma skierowanego na jego ręce przez Naczelnika Urzędu Skarbowego w Słupcy w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu, w zakresie dotyczącym radnych, zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do radcy prawnego czy ma obowiązek odczytywać informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych dotyczących innych osób zatrudnionych w urzędzie gminy.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka skoro jest to jawne to należy je odczytać.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak potwierdził, że Przewodniczący Rady Gminy nie ma obowiązku odczytywania przedmiotowych informacji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał tylko nazwiska osób które złożyły oświadczenia majątkowe. Dodał, że jedno oświadczenie wpłynęło do Naczelnika Urzędu Skarbowego w Mogilnie.  Wyraził nadzieję, że w przyszłości uda się uniknąć błędów w oświadczeniach majątkowych, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Przyjęcie informacji o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Orchowo za rok szkolny 2015/2016. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powitał przybyłego Radnego Zenona Czwójdaka.

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że radni otrzymali treść przedmiotowego dokumentu po czym pokrótce go omówiła. (załącznik nr 8) Przypomniała jednocześnie że na jednym z posiedzeń komisji padło pytanie dotyczące liczby uczniów w poszczególnych szkołach na terenie gminy, co przedstawiła w powyższej informacji.

Radny Ryszard Szczepański zwrócił uwagę na fakt, że wędkarstwo także jest sportem i poinformował że w tym roku po raz pierwszy uczniowie ze Szkoły Podstawowej w Orchowie uczestniczyli w mistrzostwach okręgu i Adam Majchrzak na 86 uczniów zajął IV miejsce co jest dla niego sukcesem. Ponadto jeden z chłopców z gimnazjum jest mistrzem koła a inny jest wicemistrzem koła, dodał że wszystkie wyniki ukażą się w prasie, podobnie jak w ubiegłym roku zrobił to pan redaktor co było bardzo pięknie zrobione w internecie. Ponadto drużyna młodzik starszy która jest związana ze szkołą też jest bardzo wysoko w tabeli, z czego trzeba się cieszyć. Stwierdził, że dobrze było by te osiągnięcia poza szkolne także w przyszłości uwzględnić, bo z tego trzeba się cieszyć. Pogratulował rodzicom tak wspaniałych osiągnięć w sporcie przez ich dzieci.

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz wyraziła zadowolenie że przedmówca podał inne osiągnięcia wyjaśniła, że osiągnięcia sportowe uwzględnione w powyższej informacji związane są ściśle ze szkołą. Zapewniła, że gdy w przyszłym roku będzie taką informację przygotowywała i chętnie te osiągnięcia w niej uwzględni.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę na fakt, że środki przeznaczone na remonty w obiektach szkolnych w kwocie 7600 zł wykonane zostały w wysokości 1 000,14 zł, co świadczy o tym że nie było ich w ogóle.

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że były to drobne prace typu malowanie.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego wydanie 1 tys. zł na remont dwóch obiektów szkolnych jest zaniedbaniem co będzie się kumulować. Zwrócił się także z zapytaniem do Wójta jaka jest jego zdaniem ogólna ocena stanu oświaty w gminie z naciskiem na ZSP w Orchowie.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że sytuacja jest całkiem dobra.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że jest to dla niego odpowiedź zaskakująca bo wiadomo co się dzieje z oświatą w gminie. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowej informacji pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem informacji głosowało 12 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 2 głosy „wstrzymujące” w obecności 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że większością głosów Rada Gminy wyraziła pozytywną opinię o przedstawionej informacji, po czym ogłosił 10 minutową przerwę w obradach sesji.

Po przerwie.

Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) uchylająca uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiących własność Gminy Orchowo – druk nr 150,
Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji zostało zadane pytanie czy uchylenie przedmiotowych uchwal nie będzie miało wpływu na akty notarialne po czym powiedział, że nie będzie miało wpływu ze względu na to że są to uchwały dotyczące działek które nie zostały jeszcze sprzedane po czym poprosił aby w tej kwestii uzupełniająco wypowiedział się radca prawny.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak powiedział, że po analizie uchwał podjętych w przeszłości pracownik merytoryczny doszedł do wniosku że były podejmowane uchwały które nie powinny być podjęte, gdyż zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym do właściwości rady gminy należy udzielenie Wójtowi zgody na zbycie nieruchomości wówczas gdy w gminie nie obowiązują zasady zbywania i nabywania nieruchomości a naszej gminie takie zasady obowiązują czyli całkowicie bezprzedmiotowe podejmowanie w/w uchwał i takie jest orzecznictwo sądów administracyjnych. Ponadto uzyskał informację że niedawno w jednej z naszego powiatu  Wojewoda stwierdził nieważność uchwały wyrażającej zgodę na zbycie nieruchomości uzasadniając to tym że w gminie obowiązuje uchwała określająca zasady zbywania nieruchomości. Podsumowując stwierdził, że jeżeli w gminie obowiązuje uchwała określająca zasady gospodarowania nieruchomościami nie podejmuje się uchwał jednostkowych dotyczących wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości, dodał że orzecznictwo ocenia takie uchwały jako podjęte z przekroczeniem uprawnień wskazując że rada gminy nie ma wówczas kompetencji do podejmowania takich uchwał. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał jak ta kwestia przedstawia się w sąsiednich gminach.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie posiada informacji w tym zakresie gdyż o to nie pytał.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Przewodniczący Komisji Oświaty nie otrzyma odpowiedzi na zadane pytanie a więc sam musi się dowiedzieć jak ta sprawa wygląda.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak zacytował przepis art. 18 ust 2 pkt 9 ustawy o samorządzie gminnym który stanowi: „Do wyłącznej właściwości rady gminy należy: podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych gminy, przekraczających zakres zwykłego zarządu, dotyczących: zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości oraz ich wydzierżawiania lub wynajmowania na czas oznaczony dłuższy niż 3 lata lub na czas nieoznaczony, o ile ustawy szczególne nie stanowią inaczej; uchwała rady gminy jest wymagana również w przypadku, gdy po umowie zawartej na czas oznaczony do 3 lat strony zawierają kolejne umowy, których przedmiotem jest ta sama nieruchomość; do czasu określenia zasad wójt może dokonywać tych czynności wyłącznie za zgodą rady gminy. Powiedział, że w naszej gminie już od wielu lat obowiązują zasady i uchwały podejmowane również w poprzedniej kadencji były zbędne gdyż jak są zasady nie podejmuje się uchwał dotyczących jednostkowego obrotu nieruchomościami bo Wójt gospodaruje mieniem gminy i może tego dokonywać bez zgody rady zgodnie z zasadami przez nią uchwalonymi.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że od 2008r. w Gminie Orchowo obowiązuje uchwała która mówi że jedynym dysponentem majątku gminy jest Wójt. Dodał, że tą uchwałą Rada Gminy pozbawiła się kompletnie wpływu na zarządzanie majątkiem gminy. Zwracając się do ówczesnego przewodniczącego rady zapytał czy wtedy było wiadomo radnym że podejmując taką decyzję mogą być takie skutki. Powiedział, że inną kwestią jest to że jest wiele sprzedaży i z pewnością na podstawie takich uchwał, dlatego też zastanawiał się czy nie dobrze było by sprawę przemyśleć a tak pochopnie dzisiaj podejmować decyzję bo trzeba sobie uświadomić czy nie istnieje jakieś niebezpieczeństwo, że ktoś kupił działkę na podstawie takiej uchwały i za chwilę to kupno nie będzie mu odpowiadać są to takie zagrożenia. Wyjaśnił, że nie chodzi o to że zarządcą będzie Wójt ale z posiadanych informacji wie że niektóre gminy czy miasta przykładowo Szczecin mają uchwały o zarządzie ale zawsze z dopiskiem że po akceptacji rady gminy. Zastanawiał się czy nie należałoby zastanowić się nad zmianą tych zasad, zaznaczył jednocześnie że jest to bardzo poważna sprawa do której nie należy podchodzić zbyt pochopnie, bo wchodzi w grę majątek gminy.  

Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do faktu, że został wywołany przez przedmówcę stwierdził, że projekt uchwały był szczegółowo analizowany dodał że chodziło o uproszczenie procedury aby nie było konieczności lawinowego podejmowania uchwal w przyszłości. Stwierdził, że jest dla niego zaskoczeniem że od roku 2008 powstawały jeszcze takie uchwały. Powiedział, że trudno jest mu odnieść się do tematu gdyż uchwała o zasadach gospodarowania została podjęta na wniosek Wójta aby ułatwić sprawy czego Wojewoda nie podważył i jego zdaniem kolejne uchwały które były przedstawiane przez wnioskodawcę uchwały o zasadach gospodarowania mieniem gminy nie powinny zostać podjęte, dodał że nie wie czym się kierował ówczesny Wójt ale jakiś cel tego był. Potwierdził że są uchwały które pomimo określenia zasad gospodarowania wymagają uzyskania akceptacji rady gminy dla poszczególnych działań Wójta. Zwrócił się także z zapytaniem do radcy prawnego czy obowiązuje odrębna ustawa dotycząca gruntów rolnych.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak wskazał na dwa istotne przepisy art. 30 ust. 2 pkt 3 ustawy o samorządzie gminnym który stanowi iż Do zadań wójta należy w szczególności: gospodarowanie mieniem komunalnym oraz art. 25 ust. 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami Gminnym zasobem nieruchomości gospodaruje wójt, burmistrz albo prezydent miasta, więc zasadą podkreślaną w orzecznictwie sądów administracyjnych jest to że gminnym zasobem nieruchomości gospodaruje Wójt. Dodał, że ustawa o samorządzie gminnym wskazuje że do wyłącznej właściwości rady gminy należy tylko określenie zasad nabywania zbywania bądź innego gospodarowania nieruchomościami a jeśli nie są takie zasady uchwalone to Wójt może zbyć lub nabyć nieruchomość tylko za jednostkową zgoda rady gminy. Zaznaczył, że w naszej gminie takie zasady zostały określone a więc podejmowanie uchwał wyrażających zgodę na jednostkowe działanie jest zbędne zwłaszcza w świetle ustawy o samorządzie gminnym oraz gospodarowaniu nieruchomościami.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zgodził się z przedmówcą w kwestii uchwały o zasadach gospodarowania co do której legalności nie ma zastrzeżeń. Następnie przypomniał, że świetlica wiejska w Słowikowie została przekazana stowarzyszeniu właśnie na podstawie odrębnej uchwały po konsultacjach z mieszkańcami przeciwko której protestował Radny Hieronim Adamczyk i zapytał po co wówczas Wójt przeprowadzał taką procedurę przecież mógł przekazać mienie na podstawie uchwały o zasadach i tu są jego wątpliwości. Powiedział, że z pewnością uchwała o zasadach gospodarowania mieniem gminnym jest zgodna z prawem, tylko jakieś konsekwencje były dalej. Zaproponował że skoro że tyle lat były podejmowane uchwały na podstawie których dokonywano sprzedaży to czy nie należałoby znowelizować uchwały o zasadach poprzez wprowadzenie zapisu który mówiłby o wymaganej zgodzie rady gminy to wówczas uchwały które zostały podjęte byłyby usankcjonowane i nikt nie mógłby powiedzieć że są one nieważne z mocy prawa. Stwierdził, że będzie to prośba do Wójta i radcy prawnego o pójście w takim kierunku. Pytał także na podstawie jakich uchwał dokonywano wpisów w księgach wieczystych.

 Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odnosząc się do obaw przedmówcy stwierdził, że są one bezzasadne z uwagi na fakt iż w akcie notarialnym dotyczącym sprzedaży nieruchomości którą nabył od gminy nie ma wzmianki o uchwale w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze przetargu natomiast nie wie jak to było w pozostałych przypadkach.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że to są właśnie jego wątpliwości.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak powiedział, że do aktów notarialnych przystępuje Wójt jako właśnie organ uprawniony do gospodarowania mieniem komunalnym. Dodał, że przedmiotowe uchwały były zbędne ale nie skutkują nieważnością czynności dokonanych czy to przez poprzedniego lub obecnego Wójta ponieważ byli oni i tak umocowani do działania. Odnosząc się do pytania Przewodniczącego Komisji Oświaty Grzegorza Mikuły przytoczył rozstrzygnięcie Wojewody Wielkopolskiego w przedmiocie zbywania nieruchomości z 4 maja 2016r. :”kompetencja rady gminy ogranicza się do ustalenia zasad gospodarowania nieruchomościami gminnymi nie obejmuje zaś samego gospodarowania mieniem komunalnym które należy do organu wykonawczego czyli Wójta’, co również podkreślił Wojewoda.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski ponownie podkreślił że nie mówi że uchwała o zasadach jest podjęta nieprawnie, po prostu zadaje pytania bo ma wątpliwości. Dodał, że na razie nikt ich nie rozwiał. Przyznał, że radca prawny ma rację że zasady określa rada ale w naszej uchwale nie ma zapisu że wymagana jest akceptacja rady gminy. Powiedział także że Wójt gospodaruje mieniem gminy i nie można go w tym ograniczać ale trzeba ustalić jakieś warunki na jakich ma się to odbywać. Stwierdził, że może przyszedł czas na przystąpienie do opracowania nowych zasad bo na podstawie obecnie obowiązującej uchwały rada gminy nie może za wiele zrobić. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak złożyła wniosek o przełożenie głosowania nad przedmiotowym projektem uchwały na kolejną sesję, argumentowała to faktem, że przed podjęciem decyzji chciałaby bliżej przyjrzeć się tematowi i poczytać.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że wniosek który został złożony już ich kosztował skargę do Wojewody w związku z powyższym podda przedmiotowy projekt uchwały pod głosowanie a decyzja o jego przyjęciu będzie należała do radnych. Zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do przedmówczyni czy zgadza się na taką formę rozstrzygnięcia sprawy, na co wyraziła ona zgodę, aby nie okazało się że zmieniony został porządek obrad. 

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że z dyskusji wynika że uchwały są bezprzedmiotowe bo obowiązuje uchwała z roku 2008, po czym przyznał że faktycznie można się zastanowić nad jej zmianą w formie jaką proponował Przewodniczący Rady Gminy czyli poprzez wprowadzenie sformułowania opinia rady czy w inny sposób określający konsultacje w zakresie gospodarowania mieniem gminnym z radą gminy w kwestii ważniejszych przedsięwzięć. Jego zdaniem uchylenie bezprzedmiotowych uchwał nie będzie miało wpływu na procedurę zmiany uchwały z 2008 roku.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść w/w projektu uchwały.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że są trzy możliwości przyjęcie powyższej uchwały, dokonanie zmian w uchwale z 2008 roku poprzez wprowadzenie jakiegoś zabezpieczenia albo jak proponowała Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej przełożenie głosowania nad projektem uchwały na następną sesję w celu wyjaśnienia sprawy. Dodał, że gdyby radni znali te zasady to byłoby wiadomo jakie jest zagrożenie i wtedy można wprowadzić punkty zabezpieczające.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zgodził się z przedmówcą że można dyskutować o nowych zasadach ale w przyszłości nie dzisiaj, to nie jest ten moment dodał że tylko zwrócił uwagę że dobry byłby taki kierunek pracy nad nowymi zasadami ale na dzień dzisiejszy obowiązuje uchwała o zasadach.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak złożyła wniosek o przełożenie głosowania nad powyższym projektem uchwały na następną sesję w celu zapoznania się z obowiązującymi zasadami gospodarowania nieruchomościami.

Wobec braku innych wniosków Przewodniczący Rady Gminy Władysław, po skierowaniu zapytania do radcy prawnego czy wniosek o przedmiotowej treści może zostać poddany pod głosowanie przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem.

Radca prawny Jarosław Hendrysiak poinformował, że przedmiotowy wniosek musi zostać przyjęty bezwzględną większością głosów, aby porządek obrad został zmieniony.

W związku z powyższym jak poinformował Przewodniczący Rady Gminy w/w wniosek musi uzyskać 8 głosów za, po czym przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem, pytając kto jest za jego przyjęciem.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 7 Radnych, (w obecności 14 Radnych).

W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie ma potrzeby przeprowadzania kolejnego głosowania z uwagi na fakt, iż wniosek nie uzyskał wymaganej ilości głosów pozytywnych, po czym poddał pod głosowanie powyższy projekt uchwały, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 5 Radnych, 4 było przeciw i  5 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXX/147/16 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacji pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok – druk nr 151,

Starszy specjalista ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz przypomniała, że przedmiotowy program był przedstawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji ale jeśli od tego czasu pojawiły się jakieś wątpliwości to je wyjaśni.

Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 14 głosach „za” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

[bookmark: _GoBack]Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przedstawił powyższy projekt uchwały po czym poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było przeciw i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XXX/148/16 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2016 – druk 152,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższy projekt uchwały został przedstawiony podczas wspólnego posiedzenia dodała że prosi o ewentualne zapytania.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do zwiększenia wydatków budżetu w dziale 801 rozdział 80101 § 1040 o kwotę 49 300 zł zapytał o przeznaczenie w/w środków.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że nie udzieli dokładnej odpowiedzi na powyższe pytanie z uwagi na fakt, iż zmiany wprowadzała księgowa ZSP w Orchowie i są one opisane w uzasadnieniu do zmian, dodała że § 1040 obejmuje wynagrodzenia.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec ich braku poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przedstawił powyższy projekt uchwały (odczytał treść § 1 ust. 1, § 2 i § 3 z uwagi na fakt iż wszyscy radni mieli treść projektu uchwały przed sobą) po czym zapytał kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 9 Radnych, 1 był przeciw i  4 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXX/149/16 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo  na lata 2016 – 2029 – druk 153,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał powyższy projekt uchwały, następnie zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec ich braku poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego projektu uchwały pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych, 0 było przeciw i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXX/150/16 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

5) w sprawie obniżenia średniej ceny 1 dt żyta przyjmowanej jako podstawę do 
obliczania podatku rolnego  na obszarze Gminy Orchowo – druk nr 154.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii, a wobec ich braku poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego projektu uchwały pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych, 0 było przeciw i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXX/151/16 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zarządził 10 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.

Na wstępie Radny Ryszard Szczepański podziękował pani dyrektor ZSP i ŚDS w Słowikowie Elżbiecie Przybylskiej za realizację inwestycji w budynku po byłej hydroforni w Słowikowie gdyż jak przyznał pięknie to wygląda. Przypomniał jednocześnie o kwestii poruszonej przez panią Sołtys Sołectwa Szydłówiec dotyczącą rozbiórki fundamentów z rozbudowy szkoły w Szydłówcu i zwrócił się z zapytaniem do pani dyrektor czy istnieje możliwość powiększenia ośrodka w Słowikowie.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska poinformowała, że z takim wnioskiem wystąpili do urzędu wojewódzkiego niestety otrzymali odmowną odpowiedź. Dodała, że są osoby oczekujące na przyjęcie do ośrodka i pomimo wystąpienia dwa lata temu o 5 dodatkowych miejsc ze względów finansowych odpowiedź była odmowna.

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy nie byłoby możliwości utworzenia filii ośrodka w Szydłówcu na fundamentach tamtego budynku.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że istniała by taka możliwość gdyż można byłoby uruchomić zajęcia świetlicowe dla przykładowo dla osób starszych które przebywają samotnie w domu. Dodała że sami borykają się problemami lokalowymi w związku z powyższym jeżeli byłby jakiś obiekt do zagospodarowania i dzięki temu ich działalność byłaby rozszerzona to jak najbardziej jest otwarta na podjęcie rozmów i współpracy w tym zakresie.  Powiedziała ponadto że w tej chwili coraz większym problemem staje się zapewnienie opieki osobom starszym i powoli ich ośrodek zamienia się w dom pomocy społecznej dziennego pobytu, bo ponad połowa ich podopiecznych są to osoby starsze. Dodała, że jeśli byłby lokal i pomieszczenia do adaptacji to nie mówi nie można usiąść zastanowić się i napisać do urzędu wojewódzkiego, jak najbardziej.

Następnie wobec braki kolejnych zapytań i interpelacji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy wszyscy otrzymali odpowiedzi na składane zapytania i interpelacje, po czym odczytał odpowiedź jaka wpłynęła od WZDW Rejonu Dróg Wojewódzkich w Koninie dotyczącą interpelacji złożonej przez Radnego Andrzeja Kinowskiego w kwestii oznakowania znakami kierunkowymi Konin.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że jest to trochę błędna i lakoniczna odpowiedź bo nie chodziło tylko o Konin ale także o Słupcę bo koło szkoły nie ma takiego oznakowania.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że wobec powyższego należy wyjaśnić czy stosowne oznakowanie jest umieszczone koło szkoły.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk zobowiązał się że to wyjaśni.

Wobec braku dalszej dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Na wstępie głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że sprawa wniosku złożonego przez pana Piotra Błaszczyka została skierowana do Komisji Rewizyjnej Rady Gminy która dokonała swoich działań w wyniku których na jego ręce Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej skierowała pismo którego treść odczytał wraz z uchwałą Komisji Rewizyjnej i uzasadnieniem, stanowiącymi załącznik do przedmiotowego pisma. Zapytał następnie czy są wnioski w powyższej sprawie, a wobec ich braku zaproponował przyjęcie przedstawionej uchwały Komisji Rewizyjnej wraz z jej uzasadnieniem. Stwierdził, że sądzi iż sprawa była dogłębnie rozpatrzona przez członków komisji po czym zapytał czy są inne wnioski.

Radny Hieronim Adamczyk zaproponował aby sprawa nie była w ogóle rozpatrywana z uwagi na fakt, iż temat praktycznie się urywa z dniem odwołania przez Wójta pani dyrektor ze stanowiska a więc należy sprawę pozostawić nierozstrzygniętą i na tym ją zakończyć.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Władysława Jakubowskiego rada gminy powinna podjąć taką decyzję gdyż należy to do jej kompetencji i sprawa zostałaby po prostu zamknięta. Dodał, że decyzja nie jest krzywdząca dla żadnej ze stron i może ona działać w swoim temacie. Powiedział, że przyjęcie uchwały Komisji Rewizyjnej będzie w jego ocenie najlepszym wyjściem z tej sytuacji. Następnie poddał pod głosowanie złożony przez siebie najdalej idący wniosek dotyczący przyjęcia uchwały – rozstrzygnięcia Komisji Rewizyjnej jako rozstrzygnięcie rady gminy.  

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 11 Radnych, 0 było przeciw i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapoznał zebranych z treścią pisma jakie wpłynęło do rady gminy z Kancelarii Prezesa Rady Ministrów przekazujące pismo Małgorzaty Książek dotyczące zdaniem autorki nieetycznego postępowania Wójta Gminy Orchowo z prośbą o udzielenie przez rade gminy odpowiedzi autorce pisma.  Dodał, że organem który rozpatruje skargę na wójta jest z mocy prawa rada gminy po czym poprosił o wnioski dotyczące przedstawionej sprawy.

Radny Andrzej Kinowski przypomniał, że wcześniej radni otrzymywali już pisma o podobnej treści dlatego też jego zdaniem należy zwołać wspólne posiedzenie komisji z udziałem członków GKRPA celem wyjaśnienia sprawy i jej zamknięcia. Dodał, że Komisja Rewizyjna nie może tej sprawy rozpatrywać bo nie będzie przesłuchiwała komendanta policji czy naczelnika US, a wiąże się ona z rozżaleniem i rozgoryczeniem właścicieli lokalu w Orchowie z powodu nieotrzymania koncesji na sprzedaż alkoholu. W związku z powyższym złożył wniosek o zwołanie wspólnego posiedzenia komisji z udziałem wszystkich członków GKRPA.

Odnosząc się do przedmiotowego pisma Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie czytał go w całości ale jest tam takie zdanie „Jacek Misztal członek PSL”, które jest kłamstwem, po czym oświadczył że nigdy nie należał do żadnej partii oczywiście z całym szacunkiem dla partii PSL i wszystkich innych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że zaproszenie członków GKRPA sceduje na przewodniczących komisji ale jeszcze wystosuje do każdego z członków jako przewodniczący rady odrębne zaproszenie jeżeli zostanie do tego upoważniony przez radę gminy.

Radny Andrzej Kinowski przypomniał że 2-3 miesiące temu wpłynęła skarga właściciela lokalu w Orchowie dotycząca nieotrzymania koncesji na sprzedaż alkoholu co nie zostało wówczas rozpatrzone dlatego też trzeba to w końcu wyjaśnić.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski sprostował że to nie jest skarga w/w osoby tylko pani Książek, dodał że przedmówca wchodzi już w szczegóły sprawy.

Radny Andrzej Kinowski powiedział, że sprawa o której wspomniał że została wyjaśniona a są one powiązane. 

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka na w/w posiedzeniu komisji powinna także być obecna autorka wniosku, co potwierdził radny Andrzej Kinowski i Przewodniczący Rady Gminy dziękując jednocześnie radnemu za słuszną sugestię. Radny Ryszard Świtek proponował aby zaproszono także właściciela lokalu w Orchowie który nie otrzymał koncesji, a który jest byłym radnym i obywatelem gminy.

Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że skargę złożyła pani Książek a każdy mieszkaniec ma prawo brać udział w posiedzeniu komisji, bo trzeba byłoby zaprosić nie wiadomo ile osób.  Następnie wobec braku kolejnych wniosków Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad wnioskiem radnego Andrzeja Kinowskiego z uzupełnieniem radnego Ryszarda Świtka
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 13 Radnych, 0 było przeciw i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez rade gminy jednogłośnie. Poinformował także że radna Alicja Bartz otrzymała w dniu dzisiejszym odpowiedź na piśmie na pytania skierowane do niego na piśmie na poprzedniej sesji za co radna podziękowała.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła odczytał treść pisma jakie na jego ręce przekazali rodzice uczniów z ZSP w Orchowie, dodał że podpisało się pod nim 23 rodziców w związku z powyższym nie jest to anonim.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w tej chwili nie udzieli odpowiedzi w powyższej kwestii dodał że odpowie na piśmie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwracając się do Przewodniczącego Komisji Oświaty zapytał czy przekaże on odpowiedź udzieloną przez Wójta rodzicom, co Przewodniczący Komisji Oświaty potwierdził. W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy poruszył kwestię apelu jaki wystosował do rad gmin Związek Gmin Śląska Opolskiego dotyczącego poparcia uchwał – apeli o uchylenie Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 19 lipca 2016r. w częściach dotyczących zmiany granic Gmin: Dobrzeń Wielki, Dabrowa, Komprachcice i Prószków i przyłączenia ich do miasta Opole, po czym zwrócił się z zapytaniem do radnych czy wyrażają wolę poparcia tychże uchwał. Nadmienił że w jednej z tych gmin zlokalizowana jest elektrownia Opole i po zmianie granic będzie ona w mieście i w tym tkwi cały problem.

Radny Ryszard Szczepański wnioskował o nierozpatrywanie powyższego tematu, z uwagi na fakt iż ona na nie łączy.

Wobec braku innych wniosków Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad wnioskiem przedmówcy aby nie podejmować uchwał dotyczących poparcia apelu rad gminy Dobrzeń Wielki, Dąbrowa, Komprachcice i Prószków, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 12 Radnych, 0 było przeciw i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez rade gminy większością głosów. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował także że radni otrzymali niepodpisaną skargę na działalność Wójta Gminy, w związku z powyższym zgodnie z tym co uwzględnione zostało w piśmie skierowanym do radnej Alicji Bartz organem który rozpatruje skargi jest rada, a nie przewodniczący rady dlatego tez zarzut względem jego osoby że rozpatrywane są anonimowe skargi jest bezzasadny, bo to rada odejmuje decyzję o nierozpoznawaniu skargi i nie może tego zrobić przewodniczący rady, ponadto nie może ukryć takiego pisma ani go zniszczyć. Dodał, że dotyczy to pismo które zostały przekierowane przez organu wyższego stopnia a więc w tym wypadku RIO która zwraca się z prośbą o przekazanie informacji o działaniach podjętych w kwestii przedstawionego wniosku. Następnie poprosił o składanie wniosków w powyższej kwestii.


Radny Hieronim Adamczyk wyjaśnił, że po pierwsze pismo o którym mowa nie jest skargą tylko wnioskiem przekazanym do wiadomości radzie gminy i może to zostać przyjęte w tej formie i na tym koniec. Po drugie jest ono adresowane do wydziału polityki społecznej i nie jest oznaczone jako skarga tylko anonimowy donos.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wchodząc w słowo przedmówcy stwierdził że zaczyna ona rozpatrywać skargę a on tego nie chce.  Dodał, że oczekuje od rady gminy konkretnej decyzji czy rozpoznają skargę czy też nie tak jak to miało miejsce w przypadku kilku innych tego typu pism w odniesieniu do których podjęte zostały uchwały o ich nierozpatrywaniu. Nadmienił że w przypadku pism w odniesieniu do których inne organy nie oczekiwały odpowiedzi rada gminy nie robiła z nimi nic. 

Radny Zenon Czwójdak złożył wniosek o pozostawienie skargi bez rozpoznania.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że w podpisie w/w skargi jest słowo mieszkaniec po czym zapytał czy wszystkim wiadomo o jakie pismo chodzi, co zostało potwierdzone.

Radny Hieronim Adamczyk dodał, że w uzasadnieniu powinny się znaleźć zapisy z rozporządzenia Rady Ministrów dotyczącego skarg aby było to zgodne z prawem.

Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że uchwały w identycznej sprawie były już podejmowane po czym przytoczył treść jednej z podjętych uchwał, po czym poddał pod głosowanie wniosek radnego Zenona Czwójdaka o nierozpoznawaniu wniosku mieszkańca przekazanego przez RIO w Poznaniu, dodając że zobowiązuje się do przygotowania odpowiedniej uchwały która zostanie podjęta na kolejnej sesji.

Radny Andrzej Kinowski zwrócił uwagę że jest to wniosek a nie skarga mieszkańca, dlatego należy używać stwierdzenia które jest w tym piśmie zawarte.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził powyższy fakt dodając że kolokwialne mówią anonim itd., 

Wójt Gminy Jacek Misztal także powiedział że jest to anonimowy wniosek, zwrócił jednocześnie uwagę przedmówcy aby nie podkreślał cały czas że to jest skarga bo to nie jest skarga.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że jest to anonimowy wniosek po czym zapytał kto jest za przyjęciem powyższego wniosku, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 12 Radnych, 0 było przeciw i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez rade gminy większością głosów. Dodał, że na kolejnej sesji zostanie przyjęta odpowiednia uchwała w przedmiotowej kwestii.

Radna Irena Mielcarek zwróciła się z prośbą do Wójta o skierowanie pisma do PZD w Słupcy o remont drogi Linówiec – Mlecze.

Radna Alicja Bartz wnioskowała o remont drogi Podbielsko – Siedluchno.

Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska przekazała skargę mieszkańców na brak połączenia komunikacyjnego na trasie Orchowo – Słowikowo. Dodała, że ostatni autobus o jadący o godzinie 11.15 do Orchowa został wycofany.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał kiedy został wycofany bo nie posiadają żadnej informacji w tym zakresie.

 Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska odpowiedziała, że w zeszłym tygodniu. Dodała, że mieszkańcy korzystają z autobusu szkolnego ale kursuje on o zbyt wczesnych porach. 

Następnie głos zabrał mieszkaniec gminy Roman Szargan który nawiązując do dyskusji na ostatniej sesji rady gminy przywiązał wagę do apelu radnego Ryszarda Świtka który rozżalonym głosem apelował o zaprzestanie utarczkom i aby ktoś się podjął pogodzenia i pojednania strażaków. Dodał, że radny Ryszard Świtek ma także w historii wkład w bezpieczeństwo gminy. W związku z powyższym podjął się tego zadania i pierwszy wyciągnął rękę do zgody i zadzwonił do prezesa straży w Bielsko aby zakończyć spory i aby zwrócono mu jego skromne pamiątki strażackie jakie pozostały w budynku remizy i nie było z tym problemu. Powiedział, że posiada wiązadła które pasują do butów będących w strażnicy i może je przekazać. Dodał, że liczy na autorytet radnej Alicji Bartz i że uda się ten kryzys zażegnać i po sesji przekaże swój numer telefonu aby można było ta sprawę zakończyć. Stwierdził, że z pewnością będzie jeszcze wiele dyskusji na temat straży w które on już nie da się wciągnąć. 

W dalszej części głos zabrał mieszkaniec gminy Bogdan Piotrowski który zwrócił się do Wójta i nawiązał do sprawy wycięcia drzew nad jeziorem w Skubarczewie (4 przyczepy) i powstałego tam pożaru, przyjechało 7 straży. Stwierdził, że zarówno drzewa jak i jezioro należą do sołectwa Skubarczewo i zapytał czy gmina wydała środki na przyjazd straży do gaszenia pożaru.

Radny Zenon Czwójdak wyjaśnił, że złożył wniosek o uporządkowanie terenu po wiatrach które poczyniły szkody w drzewostanie gdyż korzysta z tamtejszej drogi, powiedział, że otrzymał na to zgodę i własnym wkładem ten teren uporządkował za odzysk drzewa. Przyznał, że popełnił błąd gdyż nie posiadał wiedzy że nie wolno wypalać gałęzi, dodał że były to gałęzie pomiędzy Czwójdakiem a Kubasiekiem.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że skoro pytanie zostało skierowane do Wójta to stosowna odpowiedź powinna być udzielona, czy to w porozumieniu z radnym Czwójdakiem.

Radny Ryszard Szczepański wyjaśnił, że nieprawdą jest iż woda jest własnością sołectwa bo jej dzierżawcą jest okręg PZW a oni są gospodarzem natomiast właścicielem jest skarb państwa. Powiedział, że zawsze teren ten sprząta Sołtys w ramach akcji sprzątania świata.

Bogdan Piotrowski stwierdził, że grunt przy jeziorze i pobocza należą do sołectwa i on się na to nie godzi i kara musi być bo drzewa nie wolno palić, jak nie to on zgłosi sprawę na kolegium.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmówca musi czekać na odpowiedź od Wójta, dodał że tutaj na sprawa nie zostanie rozstrzygnięta. Przed zakończeniem sesji poprosił aby radni po jej zakończeniu się nie rozchodzili gdyż chciałby porozmawiać o szczegółach technicznych dotyczących przyszłych komisji i sesji.

Ad. pkt 11) Zakończenie XXX/16 Sesji Rady Gminy Orchowo

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 16.10 zakończył obrady słowami: „Zamykam XXX/16 Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo
Władysław Jakubowski
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