

Protokół nr 25/17
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
28 marca 2017r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1305 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad.
Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w pkt 9 ppkt 6 dotyczącego projektu uchwały w w sprawie dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjum prowadzonych przez Gminę Orchowo do nowego ustroju szkolnego – druk nr 183.
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał powyższy wniosek pod głosowanie.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy wniosek został przyjęty jednogłośnie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o zmianę kolejności pkt porządku obrad i przeniesienie pkt 8 porządku obrad obejmującego informacje dotyczące rolnictwa w miejsce dotychczasowego pkt 6 i automatyczne przesunięcie kolejnych pkt porządku obrad argumentując to faktem że tematy te są ze sobą powiązane.  
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa wobec braku kolejnych wniosków do przedstawionego porządku obrad poddał pod głosowanie jego przyjęcie wraz z proponowanymi zmianami, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy porządek obrad został przyjęty jednogłośnie wraz z proponowanymi zmianami i obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 24/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 27 lutego 2017r.
5.Spotkanie z przedstawicielami ARiMR.
6.Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.
7. Stan dróg gminnych i powiatowych po sezonie zimowym. 
8. Informacja dotycząca bezrobocia na terenie gminy oraz oferty PUP skierowanej do osób     
    bezrobotnych. 
9. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Osówiec”– druk nr 178,
2) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Bielsko”– druk nr 179,
3) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Linówiec”– druk nr 180,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk 181,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk 182,
6) w sprawie dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjum prowadzonych przez Gminę Orchowo do nowego ustroju szkolnego – druk nr 183.
10. Wnioski i sprawy bieżące.
11. Zakończenie. 

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 24/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 27 lutego 2017r.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Wobec braku uwag protokół nr 24/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 27 lutego 2017r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Spotkanie z przedstawicielami ARiMR.

Na wstępie głos zabrała Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy Ewelina Czechowska –Malczewska która poinformowała, że praca agencji w tej chwili ma charakter dwutorowy gdyż z jednej strony finalizowana jest kampania z roku 2016 i zostało do wydania ok 1100 decyzji z 4600 w zakresie płatności obszarowych a z tych 3500 decyzji wypłacone zostało ok 70% a wiec zmierzają do końca. Powiedziała że rozpoczęło się także przyjmowanie wniosków tegorocznych i jak zwykle zwróciła się z apelem o ich składanie jak najwcześniej bo teraz odbywa się to płynnie i na bieżąco a z upływem czasu składających wnioski będzie coraz więcej i będą kolejki.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy stwierdziła że niektórzy lubią te kolejki i spotkania z innymi rolnikami zaznaczając jednocześnie że termin na składanie wniosków nie będzie przedłużony i minie 15 maja.

Radny Ryszard Świtek potwierdził, że to jest metoda i można się wówczas dowiedzieć co słychać w powiecie.

Zdaniem Radnego Zenona Czwójdaka obsługa w biurze ARiMR jest tak miła że oczekiwanie w kolejce nie jest żadnym udręczeniem.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy przedstawiła informacje na temat nowych programów. Powiedziała że w tej chwili prowadzone są trzy różne nabory: restrukturyzacja małych gospodarstw który cieszy się dużym powodzeniem i obejmuje premię w wysokości 60 000 zł na podniesienie żywotności ekonomicznej takiego gospodarstwa o 20% i utrzymanie go przez 5 lat, podała przykłady takich działań. Kolejny program skierowany jest do rolników chcących rozpocząć działalność gospodarczą pozarolniczą gdzie do pozyskania jest 100 000 zł pod warunkiem utrzymania takiej działalności także przez 5 lat. Powiedziała że ruszył także nabór wniosków dla młodego rolnika, program premiowy w wysokości 100 000 zł na rozpoczęcie działalności rolniczej, którego warunki się nie zmieniły. Dodała również że w zakresie płatności bezpośrednich nie ma znaczących zmian poza tym że nie ma płatności wysokobiałkowej tylko jest podział na płatności do roślin strączkowych na nasiona i do roślin pastewnych i ograniczona została liczba zwierząt z 30 do 20, niemniej jednak płatność ta ma być na wyższym poziomie także nie ma być strat w tym zakresie. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odnosząc się do kampanii ubiegłorocznej zapytał czy osoby które nie otrzymały dotychczas decyzji powinny być poinformowane o przedłużeniu terminu, co potwierdziła przedmówczyni. Następnie zapytał co jeśli takiego pisma nie osoby te nie otrzymały.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy wyjaśniła, że mogło się to zdarzyć i należy to traktować jako wypadek przy pracy, dodała że taka jest specyfika pracy agencji że danego dnia mogą zajmować się tylko określonymi wnioskami. Zapewniła że osoby które jeszcze nie otrzymały decyzji dostaną je w pewnością w przyszłym tygodniu. Dodała, że tych pism było ok 1500 dostali je nowi pracownicy i mogło się zdarzyć że któreś nie zostało wysłane, gdyż jak stwierdziła najważniejsze jest dla nich wydawania decyzji a ponadto przyjmowanie nowych wniosków i nowe programy dlatego taka sytuacja mogła się zdarzyć za co pani kierownik przeprosiła.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował także że ma zgłoszenia od rolników że kwoty wypłacone kwoty płatności nie zgadzają się procentowo.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy wyjaśniła, że to nie musi się zgadzać procentowo gdyż 70% to było takie założenie, natomiast ważne aby wypłacona kwota była zgodna z ogólną kwotą zawartą w decyzji. Nadmieniła, że zdarza się że ktoś zapomniał, że miał wypłaconą zaliczkę. Dodała, że płatności rozłożone są na różne przelewy niemniej jednak suma ogólna powinna się zgadzać i nie należy się kierować 70%.

Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy Ewelina Czechowska –Malczewska powiedziała, że nie należy porównywać kwot z roku ubiegłego gdyż one też się zmieniają, potwierdziła że są przypadki że ludzie zapominają że w listopadzie wypłacono im zaliczki.

Radny Stanisław Zawada poruszył kwestię wniosków w zakresie klęski które nie zostały obsłużone w przypadku 3 osób z terenu tutejszej gminy gdyż są zatwierdzone pozytywnie ale nie ma decyzji w tym zakresie, bo protokoły nie zostały podpisane przez Wojewodę. 

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy wyjaśniła, że prawdopodobnie protokoły nie zostały wysłane do Wojewody w terminie stąd braki formalne wniosków, co nie wynikało z winy rolników. Dodała, że zalecenia ministra rolnictwa wskazują że w ciągu dwóch miesięcy po zgłoszeniu szkody powinien być sporządzony protokół i powinno się to odbywać w czasie kiedy plony znajdują się jeszcze na polu i jest możliwość weryfikacji skutków klęski. Natomiast z uwagi na fakt iż wpłynęły one do Wojewody w grudniu i było ich ok 3000 nie było możliwości ich sprawdzenia, co jak zaznaczyła nie jest winą wnioskodawców. Powiedziała że agencja działając na podstawie przepisów KPA ten termin przywróciła z uwagi na fakt iż strony nie miały w tym udziału i pozostaje to bez ich winy i oczekują na zgodę ministerstwa na wypłatę środków bo założenie było takie że wypłata środków z uruchomionej pomocy ma nastąpić w roku 2016. Powiedziała, że jeżeli nie będzie zgody na wypłatę środków to pomimo przywrócenia terminu i uzupełnienia braków formalnych decyzja będzie odmowna. Dodała, że w tej sprawie zostało skierowanych już kilka pism do ministerstwa z prośbą o ustosunkowanie się do tej sprawy i uruchomienie środków i oczekują na decyzje w tej sprawie. Powiedziała, że raz w tygodniu ta sprawa jest przez nią monitorowana.

Radny Stanisław Zawada przekonywał że z ich strony wszystkie terminy zostały zachowane, bo były trzy poprawki i nawet osoby te chciały osobiście zawieźć protokoły ale nie został podpisany bo nie miał kto tego uczynić i dlaczego nie mają oni otrzymać pomocy. Dodał, że nie obwinia przedstawicieli agencji i zapytał co rolnicy mają w tej sprawie zrobić.

W dalszej części obrad miała miejsce dyskusja w powyższym temacie w wyniku której ustalono że pomimo braku winy wnioskodawców należy oczekiwać na rozstrzygnięcie sprawy, która jest niezależna od agencji. Przedstawicielki agencji przekonywały że decyzja w tym względzie nie jest od nich zależna i apelowały aby w przyszłości osoba ubiegająca się o pomoc z tytułu strat w uprawach uczyniła to w wymaganym terminie.  

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy stwierdziła, że pomoc klęskowa to jest bardzo trudny temat który wychodzi nagle i jest bardzo mało czasu na przygotowanie i jak zaznaczyła każdy powinien pamiętać o tym że jeżeli wystąpią u niego straty to składa wniosek i wszyscy powinni się tego nauczyć. Nadmieniła, że jest zapewnienie że te 70% strat ma zostać ale to może być różnie i ta pomoc też nie będzie cyklicznie. 

Radny Stanisław Zawada wyraził nadzieję że poruszona przez niego sprawa zakończy się pomiędzy agencją a ministrem i rolnicy nie będą musieli jej kierować dalej.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy powiedziała ponownie że wystąpili z pismem do ministra o przesunięcie środków finansowych na wypłatę tej pomocy na rok 2017 ale jak widać nie jest to takie proste skoro jest koniec marca i cały czas to nie jest zrobione. 

Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy Ewelina Czechowska –Malczewska stwierdziła, że jest jedna zasada do której wszyscy muszą się przekonać że komisje które szacują straty działają w sposób ciągły a więc jeśli wystąpi zdarzenie klęskowe to nie czekamy do października aż będą środki i wtedy sporządzamy protokoły tylko od razu zgłaszamy szkodę do komisji zaraz po jej wystąpieniu która szacuje straty i sporządza protokół.

Radny Stanisław Zawada przyznał, że Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski będący członkiem komisji sumiennie wykonał swoją pracę za co należą mu się podziękowania i z pewnością wszystko było na czas. Dodał, że wszystko było robione na szybko bo na koniec roku znalazły się środki na wypłatę pomocy rolnikom. Stwierdził, że w pewnością w agencji także było ciężko, co potwierdziła przedstawicielka agencji.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał o kwestię dopłat do roślin strączkowych oraz czy dopłaty będą na tym samym poziomie. Zapytał także czy wiadomo już jakie będą dopłaty w roku 2017.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy odpowiedziała, że jest wykaz roślin w tym zakresie. Natomiast jeśli chodzi o dopłaty to będzie to kwestia podzielenia tego co jest wnioskowane. Dodała, że wysokość dopłat będzie znana w październiku, bo jest to kwestia dokonania stosownych obliczeń i że będzie to podobny poziom.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy jak rolnik otrzymał decyzję to znaczy że dostał już wszystkie środki finansowe.

Lidia Czaronek p.o. Zastępcy Kierownika Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy odpowiedziała, że jeśli ktoś w całości otrzymał środki do tego co zadeklarował to może nie otrzymać decyzji która zostaje u nich tylko przelew chyba że sobie zażyczy doręczenie decyzji.

Radny Stanisław Zawada zapytał do kiedy są wypłacane środki finansowe. 

Kierownik Biura Powiatowego ARiMR w Słupcy Ewelina Czechowska –Malczewska powiedziała, że ustawowy obowiązek wypłaty jest do końca czerwca.

Następnie wobec braku kolejnych pytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował gościom za przybycie, po czym przedstawicielki ARiRM opuściły posiedzenie komisji, a Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

W związku z nieobecnością przedstawicieli ODR i Izby Rolniczej Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Stan dróg gminnych i powiatowych po sezonie zimowym.

Na wstępie głos zabrał głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy który stwierdził, że każdy widzi jaki jest stan dróg po sezonie zimowym bo wszyscy z nich korzystamy. Powiedział, że chociaż zima była łagodna to okres po niej spowodował wysyp dosyć dużych ubytków i ich ekipa do tej pory wbudowuje jeszcze tygodniowo ok 20 ton masy na zimno w te ubytki.

W międzyczasie z w związku z przybyciem na posiedzenie komisji przedstawiciela ODR i Izb Rolniczych Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powrócił do omawiania poprzedniego punktu porządku obrad i udzielił głosu przybyłemu gościowi.

Sylwia Wojtylak – Gallas przedstawiciel ODR i Izb Rolniczych powiedziała, że ARR w Poznaniu informuje że od dnia 18 marca do 17 kwietnia można składać wnioski o udzielenie pomocy mającej na celu refundację zakupu loszek hodowlanych, która wynosi od 150-300 zł w zależności od kategorii wiekowej, natomiast do knurka jest 500 zł pod warunkiem że jest do niego 20 loszek hodowlanych. Dodała, że w pierwszej kolejności składa się wniosek o refundację a gdy jest już decyzja i zakupione loszki składa się wniosek o płatność. Dla zainteresowanych przekazała treść wniosku o w/w refundację. Poinformowała także że dnia 28 lutego 2017r. weszło rozporządzenie Dyrektora RZGW w Poznaniu w sprawie określenia w regionie wodnym Warty wód podziemnych i powierzchniowych wrażliwych na zanieczyszczenia związkami azotu ze źródeł rolniczych oraz obszaru szczególnie narażonego, z którego odpływ azotu ze źródeł rolniczych do tych wód należy ograniczyć. Dodała, że w dniu dzisiejszym wykonała telefon do RZGW w Poznaniu z zapytaniem czy tutejsza gmina będzie miała OSN (obszar szczególnie narażone), bo jeśli tak to będzie się to wiązało z dodatkowymi zobowiązaniami dla rolnictwa i to nie małymi. Powiedziała że uzyskała odpowiedź że są wyznaczone jedynie obszary przy wodach, jeziorach i na dzień dzisiejszy nie mogą stwierdzić czy gmina Orchowo będzie miała OSN gdyż robią plan dostosowania tych obszarów i jeśli nasza gmina będzie na OSN to zostanie o tym poinformowana i wtedy będzie to wdrażane i będą prowadzone stosowne szkolenia. Poruszyła także kwestię która nie do końca jest sprecyzowana obejmującą przechowywanie ropy w gospodarstwach. Powiedziała że wszyscy powołują się na rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów które dopuszcza przechowywanie ropy naftowej, na potrzeby własne użytkownika, w zbiorniku naziemnym dwu płaszczowym o pojemności do 5 m3. Dodała, że zbiornik dwupłaszczowe składają się ze zbiornika zewnętrznego którym chronić przed wyciekiem paliw do gleby oraz wewnętrznego. Zbiorniki te powinny być przechowywane na twardym, nieprzepuszczalnym podłożu w odległości  10 m od budynków mieszkalnych, 3 m od drogi publicznej, 20 m od lasu, 5 m od granicy sąsiada i 5 m od budynków. Ponadto przy takich zbiornikach powinna znajdować się gaśnica i niedopuszczalne jest żeby osoby trzecie miały do nich dostęp.

Radny Stanisław Zawada zapytał jaka jest cena takiego zbiornika.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube dodał, że zbiornik o pojemności powyżej 2,5 tys. l wymaga odnowienia świadectwa dozoru technicznego co dwa lata. Powiedział, że cena zbiornika o poj. 3 tys. l z dystrybutorem wynosi ok 10 000 zł.

Przedmówca jak i Sylwia Wojtylak – Gallas przedstawiciel ODR i Izb Rolniczych stwierdzili, że lepiej korzystać ze zbiorników do 2,5 tys. l gdyż nie wymagają one odnawiania świadectw dozoru technicznego. Nadmieniła, że pojawiają się niesprawdzone pogłoski że sprzedawca paliwa będzie wymagał od rolników posiadania zbiornika atestowanego a wszystko po to aby chronić glebę.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisław Kryszak zapytała czy nadal obowiązuje zakaz wypuszczania kur, co potwierdziła przedmówczyni dodając że nie było odwołania.

Radny Stanisław Zawada pytał czy jakie są perspektywy tego stanu.

Sylwia Wojtylak – Gallas przedstawiciel ODR i Izb Rolniczych odpowiedziała, że nic w tej kwestii nie wiadomo i być może jeżeli nie wykryte zostaną nowe ogniska choroby to zakaz zostanie odwołany, na razie obowiązuje do końca miesiąca.

Radna Wiesława Wojciechowska zapytała czy kury mogą być zamknięte w wiatach pod przykryciem co potwierdziła przedmówczyni.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował gościowi za przedstawienie informacji po czym oddał głos przedstawicielowi PZD.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że w miesiącu marcu 3 ekipy pracowników którzy średnio tygodniowo wbudowują w ubytki w drogach powstałe po zimie ok 20 ton masy asfaltowej co świadczy o tym jaki jest ich stan.

Następnie głos zabrał przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk który poinformował, że w przyszłym tygodniu planują rozpoczęcie profilowania dróg gruntowych na terenie tutejszej gminy. Ponadto na odcinku drogi z Różanny w miesiącu kwietniu lub maju planują dołożyć masy asfaltowej.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy chodzi o drogę Różanna – Podbielsko, co przedmówca potwierdził.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk dodał, że w poniedziałek przekazują pod teren budowy pod modernizację odcinka drogi Orchowo w kierunku Wólki Orchowskiej i będzie to ok 1,9 km. Powiedział, że w pierwszym odcinku droga będzie poszerzona do standardów obowiązujących do 6 m a na dalszym odcinku będzie przebudowana w całości łącznie z zakładkami i poszerzeniem po obu stronach.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy planowane jest czyszczenie poboczy i wycinanie gałęzi przy drogach powiatowych.

 Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk odpowiedział, że w tym roku było już wycinanych dużo drzew.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak dodała że ma na myśli ul. Topolową i Trzemeszeńską których pobocza są bardzo zarośnięte.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk wyjaśnił, że w tych miejscach wszystkie krzaki były wykoszone mechanicznie specjalną maszyną w zeszłym roku aby je zbić. Dodał, że pozostałe są wycinane ale mają tyle km dróg.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że jadąc z Orchowa w kierunku Słupcy krzaki są pięknie powycinane i ni tam nie rośnie a Orchowo jest zarośnięte. Przypomniała że w zeszłym roku także tą kwestię poruszała i nie widzi poprawy w tym zakresie i żeby było to doprowadzone do porządku i dalej jest zarośnięte. Zaapelowała aby pamiętano także o Orchowie.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk tłumaczył że sukcesywnie prace w tym zakresie są prowadzone.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy wyjaśnił, że niestety środki finansowe nie pozwalają im na wykoszenie całych pasów dróg więc wykaszają tylko pobocza.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował przedstawicielom PZD doprowadzenie do porządku miejsca na zakręcie przed żwirownią który był bardzo niebezpieczny, dołożony został tam asfalt i na ten stan drogi jest to miejsce w miarę dobre. Powiedział, że zdaje sobie sprawę że nie są w stanie utrzymać całych odcinków dróg ale należy pamiętać o tych najniebezpieczniejszych.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że w pierwszej kolejności zabezpieczają zakręty.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał także czy mają zamiar mechanicznie zdjąć pobocza żeby spływ wody na asfaltach miał możliwość wycieku do rowów, bo to pomaga w utrzymaniu dróg w lepszym stanie bo stojąca woda niszczy drogi.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że udało im się w tym roku przeforsować ścinkę poboczy co prawda nie w takim zakresie o jaki wnioskowali ale na części dróg w tych newralgicznych punktach zostanie to zrobione.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że jako zostanie poszerzona ul. Topolowa to nie będzie właściwie poboczy po czym zapytał czy będzie możliwość dorysowania przykładowo linii który będą umożliwiały poruszanie się potencjalnych pieszych bo tam nie ma chodnika aby kierowca miał margines bezpieczeństwa. Zapytał także czy będą tam narysowane linie ciągłe 

Przedmówca odpowiedział, że oznakowania poziomego nie będzie.

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy drzewa rosnące koło DPS w Skubarczewie w kierunku Orchowa będą wszystkie wycinane które są zaznaczone bo już kilka jest wciętych, a tam takiego zagrożenia nie ma gorzej jest na odcinku od DPS do posesji p. Dąbrowskiego bo tam gałęzie zrywają linie energetyczne i zagrażają tej posesji.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że część drzew została tam wyciętych dodał że wnioskowali o wycinkę całej alei tych drzew ale niestety zgoda była tylko na część. Powiedział że reszta zostanie wycięta po sezonie jesiennym lub na wiosnę przyszłego roku.

Radny Zenon Czwójdak potwierdził powyższy fakt i za to podziękował ale jego zdaniem powinny być wycięte drzewa zaczynając od DPS a nie w lesie gdzie nikomu one nie zagrażały.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że te gałęzie bardzo się łamały i po każdej wichurze je sprzątali po stwarzały zagrożenie.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy stwierdził, że jak będą mieli pozwolenie to wytną wszystkie drzewa.

Radny Zenon Czwójdak w imieniu pracownika służby leśnej poinformował że musza oni sprzątać teren 15 m od drogi w głąb lasu a skarpy należą do drogi i są w związku z tym dwa problemy bo nie ma kto im za ta pracę zapłacić i nikt nie chce tych śmieci przyjąć. Zapytał następnie do kogo to należy i jak to powinno wyglądać, dodał że nie chodzi tylko o gałęzie ale o śmieci. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy stwierdził, że śmieci pozostawili miejscowi. Dodał, że może się społeczeństwo za jakiś czas nauczy i nie będzie ich wyrzucało.

Zdaniem Radnego Zenona Czwójdaka osoba która jest zbiera także ich nie zostawiła. Dodał, że jest to marne pocieszenie dla tego kto je zbiera i nie ma za to zapłacone.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że jeżeli będą mieli wybierać pomiędzy przeznaczeniem środków na zbieranie śmieci a łataniem ubytków to wybiorą to drugie, gdyż trzeba wybrać to co ważne dla bezpieczeństwa.

Radny Zenon Czwójdak pytał co ma odpowiedzieć temu pracownikowi że ma czekać aż znajdą się pieniądze.

Radna Irena Mielcarek zapytała co dalej z drogą z Linówca na Mlecze w której są straszne dziury. 

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk odpowiedział, że w ciągu najbliższego półtora tygodnia powinni rozpocząć profilowanie dróg na terenie tutejszej gminy zaczynając od Suszewa. Dodał, że profilują drogi dwa razy w roku

Radna Irena Mielcarek wnioskowała aby był zrobiony zjazd na Przybrodzie bo jest tam niebezpiecznie, gdy powstały wyrwy. Zapytała także czy na drodze z Linówca do Mlecz będzie nawieziony kamień.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział że ciężko jest coś stwierdzić, jeżeli będzie jakaś potrzeba ale środki finansowe im na to nie pozwalają. Nadmienił że droga ta była utwardzona w ubiegłym roku będzie przeprofilowana i dogęszczona walcem. Zwrócił uwagę na fakt, że użytkownicy drogi nie dostosowują prędkości bo na drogach tuczniowych jeździ się wolno wtedy dziury się nie wybijają.

Radna Irena Mielcarek przyznała że może tak jest i może tonaż jest za duży ale oni przyjeżdżają zalewają dziury masą ale za chwilę dziury są od nowa i jest to wyrzucanie pieniędzy w błoto.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział że chcieli jesienią tą drogę przeprofilować ale warunki pogodowe na to nie pozwoliły.

Radna Irena Mielcarek stwierdziła, że trzeba w jakiś inny sposób naprawić tą drogę może przy użyciu kamienia.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział że oni remontują drogę a za chwile dziur pojawiają się ponownie a fundusze nie pozwalają na to aby robili to co dwa tygodnie i wtedy trzeba czekać do jesieni. Sugerował ograniczenie prędkości na wspomnianej drodze.

Radna Irena Mielcarek zastanawiała się co mają zrobić mieszkańcy którzy muszą z tej drogi korzystać bo nie jest to od nich zależne bo jest to droga przejazdowa do kilku gmin.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy stwierdził, że bez gruntownej przebudowy tego problemu się nie rozwiąże.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział że nie są to ich newralgiczne drogi.

Radna Irena Mielcarek stwierdziła, że po takim długim czasie oczekiwania i wnioskowania może powiat pomyśli o tej drodze. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy prosił aby przypomnieć sobie jak ta droga wyglądała dwa lata temu. Stwierdził, że stopniowo wszystko będzie robione.

Radna Irena Mielcarek nie zaprzeczyła że nie. Zapytała także czy kruszywo będzie użyte do połączenia drogi Mlecze z Wysokim Mostem.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że prace będą wykonane na tyle im starczy kruszywa które obiecał im jednej z tamtejszych mieszkańców.

Radna Irena Mielcarek zobowiązała się że popyta mieszkańców i może ktoś będzie miał jeszcze kamień to go dowiezie.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że bardzo chętnie go przyjmą, bo kruszarka będzie na miejscu.

Radna Irena Mielcarek zgłosiła także do wycinki suche gałęzie przy dwóch lipach przy parku w Linówcu w miejscu gdzie znajduje się tablica, gdyż zagrażają one bezpieczeństwu.  

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk zapewnił że zwrócą na to uwagę.

Radna Irena Mielcarek zgłosiła także że naprzeciwko Wawrzyńca jest wyrwa w asfalcie, którą w miarę możliwości należałoby szybko uzupełnić bo znajduje się na zakręcie i stwarza niebezpieczeństwo.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że dziury są latane na bieżąco, choć pojawiają się one na nowo. Dodał że starają się patrolować te miejsca.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski podziękował przedstawicielom PZD za prace wykonane w Suszewie które zostały wykonane bardzo dobrze.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk dodał, że prace te będą jeszcze dokończone przy użyciu równiarki.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zapytał także czy jest już ustalone do kogo należą płotki w Osówcu gdyż jak poinformował wystąpił o dofinansowanie na ich odmalowanie. Nadmienił, że ich zdaniem należą one do powiatu dlatego że są w pasie drogowym.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy odpowiedział, że z tego co jest mu wiadomo jakieś rozmowy w tym temacie były prowadzone ale nie wie jaki jest ich wynik na chwilę obecną.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski poruszył także kwestię drogi Orchowo – Suszewo – Szydłówiec, stwierdził, że jest ona robiona ale jest w niej tyle małych dziur że jak powiedział trzeba jeździć szybko żeby ich nie czuć. Zapytał jednocześnie czy jest szansa na jej gruntowną przebudowę.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że robią co mogą.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk dodał, że jedyną inwestycją która będzie realizowana na terenie gminy jest przebudowa drogi w kierunku Wólki Orchowskiej i nie ma żadnych innych, poza kawałkami na chodniki. Zaznaczył, że potrzeby są bardzo duże i chcieliby jak najwięcej zrobić.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski przyznał, że cieszy się z tej inwestycji po czym zapytał czy jest w ogóle jakaś szansa że droga ta zostanie ujęta w planie inwestycyjnym jak nie teraz to za rok lub dwa i zrobiona chociaż impregnacja z emulsją i nawet jej część, bo jak tak będziemy mówić to te środki nigdy się nie znajdą bo zawsze będzie coś innego. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy wyjaśnił, że w zakresie inwestycji wnioski należy kierować do zarządu powiatu bo oni zajmują się tylko bieżącym utrzymaniem.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski stwierdził, że ta droga jest też bieżąca a przedmówcy mówią że nie ma pieniędzy. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy powiedział, że jeżeli jest wyrwa w nawierzchni która zagraża to ją usuwają.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski powiedział, że ustawione zostały znaki informujące że o niebezpieczeństwie i na tym ich rola się kończy.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk nadmienił, że jeżeli nie będą w stanie usuwać dziur to będą ograniczać prędkość. Dodał, że nie wyrabiają się z pracą. 

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski prosił o wyjaśnienie sprawy płotków bo chciał je wyremontować przy jakimś wkładzie powiatu.

Radny Zenon Czwójdak prosił o ustawienie znaku zakazu zatrzymywania się i postoju przy zatoczce w Słowikowie. Argumentował, że jest dość miejsca koło szkoły i świetlicy do parkowania a parkujące tam pojazdy utrudniają przejazd sprzętom rolniczym.

Radny Ryszard Szczepański potwierdził, że często też tam parkuje podobnie jak inni wędkarze ale nie zajmuje ani kawałka jezdni. Stwierdził, że jest tam dosyć miejsca do parkowania także nie ma z tym problemu.

W powyższej kwestii głos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który poinformował, że został już taki wniosek złożony przez radnych i zebrała się już komisja ds. bezpieczeństwa i ruchu drogowego wszystko zostało wyjaśnione i wyraził nadzieję że to będzie wdrożone i zrobione.  

Radny Ryszard Szczepański przyznał, że PZD wykonał dobra robotę na drodze w Suszewie, po czym zapytał co jest powodem tworzenia się tarki na drodze po jej równaniu. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy wyjaśnił, że jest to nadmierna prędkość, gdyż w sytuacji gdy droga jest zbyt równa to pojazdy jadące szybko wytwarzają za sobą wiatr i opony wyciągają piasek i robią się fale.

Radny Ryszard Szczepański sugerował także aby łuk na wjeździe z Linówca równiarka trochę ścięła i automatycznie załatała tam dziurę. Zwrócił także uwagę na problemy z podjazdem zimą w tamtym miejscu. Dodał także że na początku jest takie miejsce gdzie przydałoby się trochę tłucznia.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że gdyby mieli wiedze w tej kwestii to z pewnością by interweniowali. Powiedział, że miejsce to zostanie przeprofilowana tak aby a woda nie stała na drodze tylko w rowach. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował o uszkodzonym znaku Słowikowo Rękawczyn na odcinku po górę w kierunku Rękawczyna.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy przedstawiciele PZD mają wiedze na temat tego czy toczą się jakieś rozmowy na temat zmiany statusu drogi Smolniki – Powidz, bo była mowa że jest to droga strategiczna i ktoś inny ją przejmie. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy wyjaśnił, że rozmowy toczą się do roku 2010, powiedział że ich zdaniem droga ta powinna mieć status wojewódzkiej i powiat podjął nawet uchwałę o przekazaniu jej zarządowi dróg wojewódzkich ale nie została podjęta uchwała o jej przejęciu przez województwo. W związku z powyższym stoją w martwym punkcie i czekają na nowelizację przepisów która dopuści możliwość dofinansowania budowy dróg o charakterze obronnym będących nawet w posiadaniu powiatu z ministerstwa spraw wewnętrznych, ale to są na razie tylko plany.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski argumentował swoje pytanie faktem, że w Powidzu gdy w Powidzu zostanie ulokowana potężna jednostka z USA to obawia się że powiat może zostać przymuszony do remontu tej drogi jako drogi obronnej, co będzie się wiązało z ogromnymi kosztami i nie będzie wówczas środków na inne zadania.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy dodał że samorząd województwa zdaje sobie sprawę jaki jest koszt remontu tej drogi dlatego nic się w tym temacie nie dzieje. Stwierdził, że powiat nie posiada takich środków.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poruszyła kwestię zgłaszaną od 14 lat dotyczącą podtopień na końcowym odcinku ok 50 m od Anastazewa do kościoła w Szydłówcu gdzie jest źle wyprofilowana droga i woda cały czas się na niej gromadzi i wlewa się na posesje po czym wnioskowała o tam asfaltu lub podwyższenie tego terenu, bo mieszkające tam osoby ciągle się jej pytają co w tej sprawie zrobiła. 

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy stwierdził, że nie bardzo jest tam jak ta wodę zagospodarować. Zapewnił, ze przyjrzą się tej kwestii.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska dodała, że jest tam rów do którego można ją odprowadzić ale to przedmówcy są specjalistami w tym zakresie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odnosząc się do kwestii wykaszania poboczy kosiarką bijakową stwierdził, że można mieć trochę zastrzeżeń co do wykonania tych prac bo zostawione odrosty 30-40 cm stwarzają chyba większego zagrożenie dla bezpieczeństwa niż krzaki w całości.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy wyjaśnił, że czasami jest tak że operator maszyny boi się że uszkodzi sprzęt przez to że na poboczach zalegają większe kamienie, dlatego nie da się niżej wykosić.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk dodał, że po takim wykoszeniu krzaki zdecydowanie wolniej odrastają.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał także kto jest odpowiedzialny za oznakowanie dróg bo na drodze powiatowej przy wlocie do Rózanny brak jest znaku D42 a powinien być. Dodał, że w Różannie dość często odbywają się kontrole policyjne a ktoś wjeżdżając do Różanny nie wie że wjeżdża na teren zabudowany.

Głównym specjalista ds. dróg Radosław Karbowy przedstawiciel PZD w Słupcy zapewnił, że przekażą powyższą informację. 

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk poruszył kwestię składowania kamieni w rowach i poboczach na skarpie przez co często przy wykaszaniu dochodzi do niszczenia sprzętu, choć w tutejszej gminie nie jest to taki duży problem. Poza tym są odcinki rowów zasypane kamieniami przez co one się zamulają.

Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że w Orchowie ludzie cenią pracę i ją szanują. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował gościom za przybycie i przedstawienie informacji, po czym przedstawiciele PZD w Słupcy opuścili obrady a głos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk, który stwierdził, że wszyscy wiedzą jaki jest stan dróg gminnych bo wszyscy po nich jeździmy. Następnie przedstawił wydatki zaplanowane w budżecie na drogi gminne w roku 2017, które jak stwierdził nie są zbyt wielkie a dróg gminnych jest 125,842 km dróg gminnych i 43 km dróg wewnętrznych. Informacja dotyczące stanu dróg gminnych stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Radny Zenon Czwójdak podziękował za prace na drodze do p. Łykowskich wnioskując jednocześnie  o prace równiarką na tym terenie.

Radny Stanisław Zawada podziękowała za solidnie wykonaną pracę przy wycince gałęzi na ul. Dąbrowa. Powiedział, także że mieszkańcy wnioskują o umieszczenie pod znakiem ograniczającym tonaż że nie dotyczy on lokalnych mieszkańców. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła także przyłączył się do podziękowań kierowanych do Zastępcy Wójta w związku z wycięciem gałęzi przy drodze do Orchówka, dzięki czemu jest tam teraz porządek.

Radna Irena Mielcarek podziękowała za zrobienie drogi do p. Jankowskich, która była w tragicznym stanie i były problemy z dojazdem do posesji, poprosiła jednocześnie o nawiezienie kamienia na drogę do p. Wyrębskich gdyż jej stan także uniemożliwia dojazd do posesji. 

Radna Wiesława Wojciechowska odnosząc się do swojej interwencji w sprawie przycięcia tui rosnących w Rękawczynku przy kaplicy poinformowała że komisja która jej obejrzała zdecydowała że mają być przycięte z góry 0,5 co jej zdaniem i tak nie poprawi widoku na przystanek autobusowy. Proponowała posadzenie tam roślin niskopiennych.  

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że wspólnie z pracownikiem urzędu zaproponowali przycięcie w/w krzewów na 70 cm i ich ukształtowanie, co nie spowoduje zasłonięcia widoku a jednocześnie ładne drzewko zostanie. Dodał, że jeżeli nie spełni to swojego zadania to wtedy zostanie usunięte.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zgłosił drogę od oczyszczalni w kierunku Wólki, Linówca która się rozjechała i poprosił o jej utwardzenie od połowy gdzie jest bruk do drogi asfaltowej z Wólki do Linówca. Argumentował to faktem, że ciężarówka wywożąca osad nie będzie niszczyła innych dróg tylko przejeździe krótszą.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy są prowadzone jakieś prace związane ze zmianą nazwy ul. 30-lecia. Dodał, że są to pytania mieszkańców.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jak najbardziej została wszczęta procedura zmiany nazwy ulicy 30-lecia PRL. Wystąpili z pismem do IPN z zapytaniem czy faktycznie ta nazwa musi być zmieniona, następnie wystąpią z pismami do mieszkańców zawierającymi propozycję nowej nazwy mianowicie Henryka Sienkiewicza z uwagi na przypadającą w zeszłym roku 100 rocznicę śmierci pisarza oraz pytaniem czy akceptuje powyższą nazwę a jeżeli nie to jaką proponuje. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy nie można byłoby wykreślić tylko PRL a zostawić 30-lecia.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że podejrzewa że nie. Dodał, że ze przedmiotowa nazwa wynika także z faktu że okoliczne nazwy okolicznych ulic poświęcone polskim pisarzom ale jak zaznaczył sprawa jest otwarta gdyż jak przypomniał ostateczną decyzję podejmuje rada gminy która także może wystąpić z własną inicjatywą.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk podsumowując wypowiedzi radnych dotyczące dróg stwierdził, że miło jest usłyszeć słowa które wypowiadają ze względu na to że nie robią oni dużo na drogach bo są małe środki finansowe  ale pocieszający jest fakt, że radni zauważają to co jest robione i że tez biorą w tym czynny udział chociaż nie muszą, dodał że nie zawsze te miło słowa w zakresie dróg padają.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy jest planowana impregnacja dróg białych kamiennych dodając że chodzi o odcinek od figury do p. Rafalskich, gdyż w okresie letnim jest tam sporo kurzu.  

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że nie planują takich impregnacji tylko profilowanie dróg równiarką i walcem.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji i wyczerpaniu tematu Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube ogłosił zgodnie z propozycją radnych 10minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wznowił obrady po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 8) Informacja dotycząca bezrobocia na terenie gminy oraz oferty PUP skierowanej do osób  bezrobotnych. 

W związku z nieobecnością zaproszonych gości Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do omówienia kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Osówiec”– druk nr 178, załącznik nr 6 do protokołu.

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznała zebranych Kierownik Referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna. Przypomniała, że sołecka strategia została przyjęta na ostatniej sesji dla Sołectwa Wólka Orchowska oraz dla 4 innych sołectw w ubiegłym roku. Nadmieniła że po przyjęciu strategii dla dwóch kolejnych sołectw, w sumie już 8 sołectw będzie miało opracowany w/w dokument.
Radna Irena Mielcarek zwróciła uwagę na błąd w nazwisku jednego z mieszkańców którzy brali udział w warsztatach i opracowaniu w/w strategii na stronie tytułowej a mianowicie zamiast Ciesielski powinno być Ciesielczyk.

Kierownik Referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna stwierdziła, że była możliwość zapoznania się z powyższym dokumentem po czym przyjęła przedmiotową uwagę do wiadomości.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że w treści powyższego uchwały nie wpisano numeracji uchwały i daty zebrania wiejskiego następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał jego uzupełnioną treść i poddał powyższy projekt uchwały pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2)  w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Bielsko”– druk nr 179, załącznik nr 7 do protokołu.

Kierownik Referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna powiedziała że sytuacja jest podobna jak w przypadku Sołectwa Osówiec, a tym samym uzasadnienie jest takie samo. Dodała że warsztaty były zorganizowane w tym samym czasie dla 4 sołectw.  

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał uzupełnioną treść przedmiotowego projektu uchwały i poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

3)w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Linówiec”– druk nr 180, załącznik nr 8 do protokołu.

Kierownik Referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna powiedziała że i w tym wypadku sytuacja jest podobna tylko dotyczy innego sołectwa.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał uzupełnioną treść przedmiotowego projektu uchwały i poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z prośbą do pani Kierownik aby do sesji numeracja uchwał zebrań wiejskich zawarta w treści przedmiotowych projektów uchwał została uzupełniona aby nie było pomyłek.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk 181, załącznik nr 9 do protokołu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak odnosząc się do inwestycji zakupu i montażu barierek do podjazdu dla osób niepełnosprawnych zapytała czy kwota 20 000 zł obejmuje zakup samych barierek, co Skarbnik potwierdziła. 

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała także czy ktoś jej robi i czy wymagają jakiś atestów skoro na ich zakup przewidziana jest taka duża kwota.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił że przeprowadzone były rozmowy z prywatnymi wykonawcami i innymi osobami jak się dowiedzieli średni koszt za 1 m to 500-600 zł i nie są to materiały najwyższej jakości. Dodał, że są dwie możliwości wykonanie barierek z rurek szlifowanych lub kształtowników podobnie jak jest to zrobione na dworcu w Gnieźnie. Powiedział, że ostateczny koszt będzie znany po przeprowadzeniu zapytania ofertowego a wiec mogą one być wyższe lub niższe. Przypomniał, że podjazd musi mieć 6 % stopnia podjazdu a wiec podjazd który jest nie spełnia tych warunków dlatego trzeba było wykonać nowy.  Nadmienił że można zgłaszać wykonawców do pracownika urzędu jeżeli wykonają oni to taniej. Poinformował również że w dniu wczorajszym wybrana została oferta na wykonanie ogrodzenia w Różannie spośród 5 ofert wybrano firmę ze Słupcy.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał o koszty.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że była to chyba kwota 28 970 zł podczas gdy przewidziano na ten cel kwotę 29 000 zł. Dodał, że były oferty na 25 000 zł ale także na ponad 37 000 zł, natomiast dokładnych informacji może udzielić pracownik urzędu Piotr Bukowski. Nadmienił, że dwie oferty nie spełniły wymogów bo nie dostarczono 5 referencji dlatego rozpatrywane były 3 oferty. Podobnie będzie wyglądało zapytanie ofertowe na zakup barierek. Przyznał, że także nie spodziewał się że będzie się to wiązało się z takimi  kosztami. Dodał, że każdy może sobie te ceny sprawdzić w internecie.

Radny Andrzej Kinowski powiedział, że bardzo ładne barierki są wykonane przy aptece w Orchowie przez lokalnego wykonawcę ale nie wie za jaką kwotę.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że także z ta osobą rozmawiano i wypośrodkowana cena za 1 m wynosi ok 600 zł. Stwierdził, że podjazd ten jest faktycznie drogi ale lepiej żeby nikt z niego nie musiał korzystać podobnie jak z samochodu strażackiego. Dodał, że środki w kwocie 170 000 zł które pozostały z drogi w Osówcu zostały zagospodarowane w sposób jaki uważali za najbardziej słuszny i nie było potrzeby szukania środków.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił się z zapytaniem do Skarbnika Gminy Anna Błaszczyk dotyczącym chronologii zapisów paragrafów bo w treści uchwały na początku jest tylko sam paragraf bez numeracji a później jest § 3 i 4.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zapewniła że na sesję zostanie to uzupełnione.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę na brak objaśnień do wydatków w dziale 852. 

Wójt Gminy Jacek Misztal prosił aby wybaczyć pani Skarbnik gdyż trwa kontrola i musi ona przygotowywać w tym celu stosowne dokumenty dlatego może zdarzyć się że popełni błąd.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że jest to zrozumiałe ale dotyczy to uchwały w sprawie zmian w budżecie która musi być kompletna, żeby nie było uwag, z czym zgodził się Wójt. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zapewniła że na sesję zostanie to uzupełnione.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał zmiany dotyczące paragrafów w przedmiotowym projekcie uchwały i w związku z decyzją radnych o nieodczytywaniu powyższego projektu uchwały poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk 182, załącznik nr 10 do protokołu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że przedmiotowe zmiany wynikają ze zmian w budżecie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie w związku z decyzją radnych o nieodczytywaniu powyższego projektu uchwały poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

6) w sprawie dostosowania sieci szkół podstawowych i gimnazjum prowadzonych przez Gminę Orchowo do nowego ustroju szkolnego – druk nr 183. załącznik nr 11 do protokołu.

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznała zebranych inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz, która przypomniała że na poprzedniej sesji została przyjęta uchwała w sprawie projektu dostosowania sieci szkół do nowego ustroju szkolnego która następnie została przesłana do Wielkopolskiego Kuratora Oświaty który wyraził pozytywną opinię w tym zakresie podobnie jak związki zawodowe działających na terenie ZSP w Orchowie. Wobec powyższego do dnia 31 marca konieczne jest przyjęcie przedmiotowego projektu uchwały.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie w związku z decyzją radnych o nieodczytywaniu powyższego projektu uchwały poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 14 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 14 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.

[bookmark: _GoBack]Na wstępie glos zabrała Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna która w imieniu pracownika urzędu Piotra Bukowskiego poinformowała, że obecnie jest już prowadzona procedura zmierzająca do opracowania programu rewitalizacji dla Gminy Orchowo na który otrzymali dofinansowanie ze środków WRPO po czym zaprosiła zebranych na spotkania które odbędą się w dniach 29 marca o godz. 16.30 w świetlicy wiejskiej w Skubarczewie, 30marca o godz. 17.00 w DSiK w Orchowie a także w dniu 31 marca o godz. 16.30 w świetlicy w Różannie w szkole podstawowej. Dodała, że spotkania wynikają z obowiązku przeprowadzenie diagnozy przez wykonawcę który został wyłoniony w drodze zapytania ofertowego i jest do firma EKOLOG Sp. z o.o. z Poznania i w trakcie tego spotkania przeprowadzana będzie diagnoza stanu aktualnego obszaru Gminy Orchowo, będą omawiane obszary zdegradowane i zaproponowane do rewitalizacji, sugestie dotyczące działań naprawczych jak również zostanie przeprowadzona ankietyzacja na temat aktualnych potrzeb w zakresie rewitalizacji obszarów problemowych. Ponadto na stronie internetowej urzędu gminy również została opublikowana ankieta którą można wypełnić i dostarczyć do Piotra Bukowskiego, który jest merytorycznie odpowiedzialny za ten proces i który udzieli wszelkich odpowiedzi na pytania mieszkańców i radnych. Dodała, że wstępnie do obszarów podlegających rewitalizacji wytypowano teren ścisłego centrum Orchowa oraz wsie Skubarczewo, Osówiec. Linówiec, Suszewo i Różanna ale ostatecznie ustali to firma która się tym zajmuje. Ponadto powiedziała, że dokument ten będzie podstawą do aplikowania przez gminę o środki z programu WRPO na rewiatalizację obszarów wiejskich.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zwróciła się z prośbą do Zastępcy Wójta Janusza Pawlaczyka o tradycyjne uporządkowanie roślinności na moście i przycięcie żywopłotu.

Radny Stanisław Zawada prosił o zaproszenie przedstawicieli w kwestii światłowodu.

Ad. pkt 11) Zakończenie. 

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1540 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
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