Protokół Nr XXXVII/17
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 31 maja 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XXXVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1304 otworzył obrady XXXVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXXVII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów oraz przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Ryszard Szczepański i Radny Stanisława Zawada. Sesja rozpoczęła się o godz. 1304, a zakończyła się o godz. 1545.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, pytając jednocześnie czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk złożył wniosek o wycofanie z przedstawionego wcześniej porządku obrad z pkt 7 ppkt 2 dotyczącego projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji Gminy Orchowo na lata 2017- 2026 – druk nr 188.
Wobec braku kolejnych wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad oraz uwag Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad wraz z proponowaną zmianą, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania nad porządkiem obrad: 13 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 13 radnych. 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XXXVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XXXVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 2017r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Informacja o stanie sportu i rozwoju kultury fizycznej w gminie (nauczyciele w-f, klub sportowy Hetman). Funkcjonowanie boiska sportowego Orlik. 
6. Przyjęcie Karty Samorządności.
7. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie szczegółowych zasad, trybu przyznawania i pozbawiania oraz rodzajów i 
wysokości  stypendiów sportowych, nagród i wyróżnień za osiągnięte wyniki sportowe – druk nr 187, 
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk 189,
3)w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo 
             na lata 2017 – 2031 – druk 190.
8. Interpelacje i zapytania Radnych.
9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11. Zakończenie XXXVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XXXVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia
2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XXXVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 20 kwietnia 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wyłożony do wglądu radnych w Biurze Rady Gminy, tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XXXVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 
2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 13 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XXXVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

W dalszej części Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że w uzgodnieniu z innymi członkami rady chciałby w skromny sposób podziękować byłej pani dyrektor ZSP i gimnazjum w Orchowie w dniu w którym dowiedzieli się że przechodzi na emeryturę. Przedstawił następnie informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. W dalszej części obrad poprosił Przewodniczącego Komisji Oświaty Grzegorza Mikułę oraz Wiceprzewodniczącą Rady Gminy Stanisławę Kryszak o wspólne wręczenie pani Elżbiecie Gonickiej bukietu kwiatów i okolicznościowego listu z okazji przejścia na emeryturę które go treść odczytał.

Pani Elżbieta Gonicka korzystając z okazji złożyła na ręce Przewodniczącego Rady Gminy oraz Wiceprzewodniczącej Rady Gminy podziękowania w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Dodała, że spraw sądowych jest z pewnością przed gminą jeszcze sporo a ta która jej dotyczy pochłonie jej zdaniem spore pieniądze i będzie się toczyła a można jej uniknąć.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że wypowiedź którą pani dyrektor złożyła na piśmie przekaże radnym w odpowiednim momencie, po czym podziękował gościowi za przybycie życząc wszystkiego dobrego na emeryturze.

Pani Elżbieta Gonicka obiecała że jak przejdzie na ta emeryturę na którą chciała przejść na którą mogła przejść od 2008 roku to po prostu zaprosi radnych i sobie porozmawiają i powspominają to co było dobre po czym dziękując ponowie opuściła obrady sesji. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.  

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że nie zna powodów nieobecności Wójta po czym oddał głos jego zastępcy.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przedstawił zakres prac wykonanych przez pracowników gospodarczych w okresie międzysesyjnym. Powiedział że cały czas wykonywany był remont chodnika w Bielsku którego zostało do położenia ok 100-150 m wraz z wjazdami. Dodał, że planował wykonanie pewnych prac ale jeden z pracowników przebywa na dłuższym zwolnieniu chorobowym dlatego ma pewne problemy w tym zakresie. Ponadto cały czas trwają prace przy świetlicy wiejskiej w Orchówku i Myślątkowie, nadmienił że w Orchówku zostały już do wykonania drobne prace i jak dobrze pójdzie to w tym roku obiekt ten zostanie oddany do użytku. Od poniedziałku rozpoczęto także wykaszanie traw przy drogach oraz teren na ul. Dworcowej gdzie odbędzie się festyn kolejowy i sukcesywnie posuwają się na inne drogi i tereny gminne. Powiedział, że zakończony został remont dróg gminnych jednak nie unikniona jest sytuacja że nadal będzie można znaleźć w nich dziury. Dodał, że drogi są remontowane na okrągło przez cały rok. Poinformował również że w okresie międzysesyjnym wydane zostały dwa zarządzenia które są ujęte w projekcie zmian w budżecie i są to Zarządzenia Wójta Nr 35/17 z dnia 12 maja 2017r. oraz Nr 39/17 z dnia 24 maja 2017r.  Szczegółowy zakres prac wykonanych przez pracowników gospodarczych dostępny jest w biurze rady i stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o potwierdzenie czy do zakończenia zostało 150 m chodnika w Bielsku plus wjazdy, co potwierdził przedmówca.
Radny Ryszard Świtek poruszył kwestię drogi Różanna –Bielsko i powiedział, że odcinek tej drogi który należy do gminy jest idealny podczas gdy część drogi będąca własnością gminy Mogilno jest w stanie fatalnym, czego wszyscy nie wiedzą. Wobec powyższego zaproponował ustawienie tablicy informującej na terenie której gminy dany odcinek drogi się znajduje bo niektórzy nie zauważają dobrej drogi tylko dziury. Dodał, że to załatwi sprawę i wszystko będzie jasne. Stwierdził jednocześnie, że żadne pisma wysyłane do gminy Mogilno w sprawie drogi nie pomogą.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że z pewnością Zastępca Wójta przemyśli tą sprawę, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
Ad. pkt 5) Informacja o stanie sportu i rozwoju kultury fizycznej w gminie (nauczyciele w-f, klub sportowy Hetman). Funkcjonowanie boiska sportowego Orlik. 

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść sprawozdania z działalności gminnego koordynatora sportu, który usprawiedliwił swoją nieobecność. (załącznik nr 8 do protokołu)
Następnie głos zabrał Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk poinformował, że w ubiegłym roku boisko orlik było pod władaniem dwóch animatorów Marcina Wolkiewicza i Dariusza Zielińskiego i funkcjonowało do ostatniego dnia miesiąca listopada. Dodał, że nie przedstawi zatem informacji z tamtego okresu ale jak podejrzewa prowadzone dziania były podobne jak w tym roku kiedy to boisko funkcjonuje od 1 marca i wspólnie z Panem Marcinem Wolkiewiczem prowadzą głównie działania treningowe z dyscyplin bardziej i mniej popularnych. Poza godzinami które spędzają na orliku mogą także przebywać z dziećmi poza jego terenem. Dodał, że miesięczny harmonogram działania orlika dostępny jest na stronie internetowej urzędu lub w mediach społecznościowych. Powiedział, że realizują z dziećmi i młodzieżą wyjazdy do zaprzyjaźnionego orlika w Powidzu gdzie zajęcia prowadzi osoba dość znana w tutejszym terenie pan Wiktor Sommerfeld, co miało miejsce dwa razy a w najbliższym czasie młodzież z Powidza przyjedzie do nich. Powiedział, że wymiar godzin realizowanych na orliku obejmuje 69 godzin dla każdego z animatorów i każdy z nich działa w ramach ½ etatu a w kosztach uczestniczy Fundacja Rozwoju Kultury Fizycznej z Pucka wraz z gminą. Następnie wobec braku zapytań w kwestii funkcjonowania boiska sportowego orlik przedstawił informacje dotyczące działania klubu sportowego Hetman Orchowo i powiedział prowadzone jest szkolenie w 3 sekcjach –kategoriach wiekowych czyli senior oraz dwóch sekcjach szkolenia dzieci i młodzieży a więc młodzik starszy i orlik żak. Dodał, że młodzik starszy są to dzieci z rocznika 2004 i młodsi a orlik żak 2006 i młodsi zawodnicy których łącznie jest 34 w obu sekcjach chociaż zapisanych było więcej. Poinformował, że kategoria młodzik rozegrała 9 meczy w okresie jesiennym i teraz również będzie ich 9 natomiast orlik żak gra w systemie turniejowym czyli 5 turniejów na jesień i 5 na wiosnę. Powiedział, że jak wiadomo drużyna seniorów jesienią rozegrała 15 meczy natomiast na wiosnę skończyła swoją działalność rozgrywając 11 meczy i na skutek wypadków losowych zespół niestety został rozwiązany. Nadmienił, że klub w drugim półroczu ubiegłego roku realizował projekt z ministerstwa sportu opiewający na kwotę 10 000 zł w ramach które za kwotę 4 000 zł zakupiony został sprzęt sportowy a pozostała kwota została przekazana na pensję dla prowadzącego zajęcia trenera w okresie pomiędzy połową lipca a połową grudnia. Dodał, że napisany został kolejny projekt i 5 czerwca zostaną ogłoszone wyniki w tym zakresie. Nadmienił, że każda z sekcji trenowała dwa razy w tygodniu seniorzy pod okiem trenera Roberta Czerniaka, młodzik Pawła Pilarskiego i orlik którego sam trenował.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski otworzył dyskusję w temacie.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał ilu zawodników potrzeba a ilu jest żeby rozgrywać mecze. 
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk odpowiedział, że aby móc rozegrać mecz potrzeba 7 zawodników. Dodał, że zdarzały się sytuacje losowe że jechali w składzie mniejszym niż 11 na mecz aby w ogóle wejść na boisko i nie dostać kary. Powiedział, że jeżeli chodzi o drużynę seniorów z różnych względów dotknęły ich niesamowite problemy kadrowe. Stwierdził, że jak wiadomo z tej naszej lokalnej piłki to nie ten poziom żeby zarabiać a pracy na terenie gminy nie ma tak więc duża część zawodników rozjechała się po świecie i tak naprawdę wąska kadra mogła trenować co z czasem nie pozwało nieść za sobą jakichś wyników. Ponadto każdy z tych zawodników pozakładał rodziny i mieszka w większych ośrodkach miejskich nawet zagranicą więc jest to trudne a szkolenia młodzieży i zastępowania pokoleń nie było jako takiego dotychczas a więc grupa juniora starszego nie była tym dostatecznym zastrzykiem do drużyny seniorów i drużyna niestety się rozpadła.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że jest bardzo trudno przyjąć do wiadomości wycofanie drużyny. Stwierdził, że oboje zdają sobie sprawę, że jeżeli kiedykolwiek zacznie działać drużyna seniorska będzie musiała rozpoczynać swoje boje ligowe od najniższej grupy, co potwierdził prezes. Przypomniał, że już raz miała miejsce sytuacja że połowa drużyny przeszła do innych zespołów. Zapytał następnie czy nie było grupy 16-latków którymi można byłoby uzupełnić zespół i dokończyć rozgrywki i wtedy spadliby do klasy A co i tak było nieuchronne. Dodał, że jak wie prezes włożył dużo pracy żeby ten rok zakończyć ale zabrakło mu 5 meczy. Nadmienił, że walkower to wiąże się z kara finansową której nie można pokryć z dotacji a więc skąd klub ma mieć na to środki.
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk stwierdził, że najwyraźniej musiałby to zapłacić z własnych środków.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że z własnego doświadczenia wie jak to jest walczyć o drużynę co im się wtedy udało dlatego tez zapytał czy nie było tych 16 latków, bo w sezonie można rejestrować zawodników.
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk potwierdził, że można rejestrować każdego zawodnika który nie jest zrzeszony bądź grał kiedyś w jakimś klubie a więcej niż 12 miesięcy nie rozegrał meczy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że wycofanie drużyny to duży cios w piłkę czym był jak przyznał lekko zszokowany. Zaznaczył, że absolutnie nie ma o to pretensji do prezesa ale chciałby wiedzieć czy rzeczywiście nie było możliwości utrzymania drużyny jeszcze przez 5 kolejek zdając sobie sprawę że w przeciwnym razie spadamy do A klasy. 
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk wyjaśnił, że sytuacja przedstawia się następująco w statucie związku konińskiego funkcjonuje podstawowa zasada że takiego niestawienia się na zawody sportowe może być w sezonie tylko i wyłącznie trzy. Powiedział, że nie udało się zebrać na pięć kolejek przed końcem grupy większej niż 7 zawodników i to decyzją związku konińskiego ta drużyna została wycofana tym samym to nie on złożył taki wniosek o wycofanie z rozgrywek.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że zarząd powinien wiedzieć że na jesień ubiegłego roku jeden walkower był z takich przyczyn technicznych czyli zagrożenie już było i może trzeba było myśleć żeby może tą drużynę utrzymać do końca rozgrywek. Zapewnił, że nie są to oskarżenia z jego strony.
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk zapewnił, że starał się o to jak najbardziej, prosił zawodników którzy kiedyś grali, wiele razy rozmawiał ale odpowiedź była tego typu że nie mają czasu, mają rodziny, studiują i tych telefonów wykonywał mnóstwo co tydzień prosząc się wręcz co było dla niego momentami poniżające. Powiedział, że szala przelała się w momencie gdy dochodziły do niego brzydkie głosy ze strony tych osób dlatego przestał tak intensywnie prosić zawodników bo jak stwierdził grają oni dla siebie i organizuje on drużynę dla nich a nie dla siebie ale jeżeli im nie zależy. Dodał, że żal jest mu osób które całe serce włożyły w ta lokalną piłkę. Powiedział, że młodzież jednak się nie kwapiła do tego aby te działania kontynuować i tak naprawdę do podstawowego zespołu z rocznika 1999 weszło dwóch wartościowych zawodników a pozostali w jakimś czasie zaczęli się wykruszać i nawet nie odbierali od niego telefonów.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatowski stwierdził, że musiało się stać coś wyjątkowego bo ta drużyna w rozgrywkach jesiennych sobie jakoś radziła. Zapytał następnie co się takiego stało w przeciągu pół roku wszystko się posypało i nad tym się trzeba zastanowić. Dodał, że jego zdaniem może doszło do jakichś przepychanek pomiędzy zawodnikami bo niemożliwe aby tak od razu 8-10 zawodników wyjechało z Orchowa. Zapytał następnie czy prezes nie zauważył jakiegoś buntu czy nieporozumienia. 
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk potwierdził, że drużyna plasowała się w środku tabeli. Odnosząc się do kwestii sytuacji kadrowej wyjaśnił, że wyglądała ona tak już jesienią jeździli na mecze ledwo w 11 osobowym składzie, wiosną natomiast wiązało się to z zawieszeniami za kartki tym samym kadra co mecz uszczupla się o jednego czy dwóch zawodników. Zimą natomiast główny napastnik chciał wypożyczenia do klubu Zjednoczeni Trzemeszno, następnie drugi główny napastnik który strzelił wspólnie z wcześniej wspomnianym napastnikiem 15 goli co stanowi 2/3 bramek strzelonych w sezonie wyjechał do Norwegii, kolejny jeszcze gdzieś indziej, zaczęły opadać emocje i najwyraźniej nie chciało się im już grać. Stwierdził, że takie sztuczne podtrzymywanie tego tworu powoli już umierającego trwało już wiele lat i od trzech lat zaczęli się już posiłkować również zawodnikami z zewnątrz i z czasem tak naprawdę ta drużyna w połowie obejmowała już zawodników z zewnątrz. Ponadto zawodnicy i ich rodziny zaczęli obawiać się o swoje zdrowie gdyż nie byli już tacy młodzi nie patrzyli już na to tak frywolnie i musieli zapewnić byt rodzinie. Stwierdził że szkoda tej młodzieży która nie chciała czy nie mogła grać bo podjęli naukę i w treningach brało udział 4 zawodników i wtedy nie prowadząc indywidulanego treningu kondycja jak i chęci do gry nie było.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała jaka jest frekwencja na orliku a także jakie zajęcia animatorzy planują dla dzieci i młodzieży na okres wakacyjny. Zapytała także czy dzieci uczęszczające do szkól stowarzyszeniowych często biorą udział w rozgrywkach i czy korzystają z orlika  
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk odpowiedział, że przed dwoma dniami rozmawiał z lokalną policją i w ramach bezpiecznych wakacji będą realizować wspólny mały projekt związany z działaniem zaczynającym się na orliku i jeśli się uda to na małym rajdzie rowerowym który zostanie przedstawiony społeczeństwu gdy zostanie opracowany w najbliższych dniach. Dodał, że prawdopodobnie będzie to kluczowe dzianie na najbliższy czas. Odnosząc się do kwestii frekwencji i udziału dzieci ze stowarzyszeń w rozgrywkach stwierdził, że największą grupę stanowią jego podopieczni z Hetmana którzy biorą udział w zawodach organizowanych cyklicznie orlik cup którego eliminacje odbyły się w kwietniu, trudno jest mu natomiast udzielić odpowiedzi w kwestii udziału dzieci ze stowarzyszeń, dodał że z pewnością dzieci trenujące karate uczestniczą w zajęciach na orliku.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy projekt o którym wspominał przedmówca  jest cykliczny czy jednorazowy.
Prezes Klubu Sportowego Hetman Orchowo będący jednocześnie animatorem na boisku sportowym orlik Michał Bernardczyk odpowiedział, że jest to projekt epizodyczny ale ma nadzieję że powstanie z tego coś większego może cyklicznego. Dodał, że jest to jego autorski pomysł a co z tego wyjdzie to trudno powiedzieć. Nadmienił jednocześnie że nie daje gwarancji że projekt będzie na 100% zrealizowany.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował przedmówcy za przybycie i przedstawienie informacji dotyczących klubu sportowego i działalności orlika po czym na prośbę Wiceprzewodniczącej Rady Gminy ogłosił 5 minut przerw w obradach. 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Przyjęcie Karty Samorządności.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że radni otrzymali treść Karty Samorządności natomiast list wprowadzający od Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolski został przez niego odczytany podczas wspólnego posiedzenia komisji, po czym odczytał treść projektu oświadczenia w sprawie przyjęcia Karty Samorządności. Zapytał następnie czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii.

Radny Hieronim Adamczyk zastanawiał się nad sensem powstania Karty Samorządności, gdyż jego zdaniem niewiele z niej wynika i zawiera niewiele konkretów i propozycji zmian natomiast przewija się dużo polityki i narzekania. Dodał, że przypomina i kopiuje się w niej ogólnikowo zapisy konstytucji i ustawy o samorządzie gminnym. Stwierdził że interesowałyby go konkretne propozycje które wtedy można byłoby poprzeć a nie przypominanie tego co jest oczywiste. Powiedział, że nie wie czemu to ma służyć. Stwierdził, że nikt nie jest idealny ani poprzednie ekipy rządzące ani obecna ani samorządy o jego zdaniem nie jest tak mocno łamana samorządność i nie ma potrzeby przyjmowania oświadczenia w przedstawionej treści dlatego będzie temu przeciwny. Zwrócił się następnie z zapytaniem do Zastępcy Wójta Gminy czy przedstawiciel gminy brał udział w spotkaniu podczas którego w/w Karta Samorządności została opracowana i czy brał udział w głosowaniu nad jej przyjęciem i czy faktycznie jest ona popierana przez związki.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że nie ma takiej wiedzy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał jedno ze zdań zawartych w treści powyższego oświadczenia i stwierdził, że nie będzie wdawał się w politykę ale jeżeli ktoś dzisiaj obserwuje co się dzieje i jak są ograniczane prawa i kompetencje samorządu które przechodzą pod Wojewodów jako przykład podał fakt, że dotychczas środkami i przydziałem samochodów pożarniczych dla OSP zarządzał samorząd a przeszło to w ręce Wojewodów. W związku z powyższym Karta Samorządności przypomina rządzącym aby zachowali te prawa i obowiązki samorządów na dzisiejszym poziomie. Następnie wobec braku kolejnych uwag i dyskusji w temacie poddał przyjęcie Oświadczenia Rady Gminy Orchowo w sprawie przyjęcia Karty Samorządności pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw” i 2 „wstrzymujących” w obecności 14 radnych przedmiotowe Oświadczenie Nr 1/2017 zostało przyjęte większością głosów i stanowi załącznik nr 9 do protokołu.
Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie szczegółowych zasad, trybu przyznawania i pozbawiania oraz rodzajów i wysokości  stypendiów sportowych, nagród i wyróżnień za osiągnięte wyniki sportowe – druk nr 187, 
Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz ogólnie omówiła treść powyższego projektu uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy zawodnik osiągający sukcesy na poziomie krajowym nie będący już mieszkańcem gminy nie otrzyma żadnej nagrody.
Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz potwierdziła powyższy fakt dodając że chodziło o to aby reprezentowana była nasza gmina i z tego tytułu były przyznawane nagrody. Nadmieniła również że chodziło głównie o dzieci i młodzież a ponieważ takie wskazanie byłoby dyskryminacją ze względu na wiek dlatego z tego zrezygnowano dlatego pochylą się nad uchwałą na podstawie systemu oświaty i w planach jest przyjęcie nowej uchwały w tym zakresie do końca czerwca która zostanie dostosowana do wymagań w zakresie stypendiów sportowych dla uczniów szkół.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przedstawił treść powyższej uchwały zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w przedmiotowej kwestii a wobec braku wniosków i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było przeciw i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XXXVII/183/17 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk 189,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że od czasu posiedzenia komisji nie ma żadnych dodatkowych zmian do powyższego projektu uchwały.
Radny Andrzej Kinowski przypomniał, że podczas wspólnego posiedzenia komisji złożył wniosek w sprawie usunięcia z załącznika nr 2A inwestycji termomodernizacji budynku urzędu gminy i staranie się o dofinansowanie na ten cel że środków z zewnątrz który w głosowaniu uzyskał równą ilość głosów za i przeciw w związku z powyższym wnioskował o jego ponowne poddanie pod głosowanie. Dodał, że jeżeli nie uda się pozyskać dofinansowania to będzie można w/w inwestycję wykonać w przyszłym roku ze środków własnych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski po burzliwej dyskusji na komisji przypomniał bardzo znamienną sytuację 2 lata temu kiedy to szybko trzeba było podjąć decyzje o przesunięciu środków na zakup samochodu strażackiego nawet na nadzwyczajnej sesji i podjęta ona została bardzo szybko dlatego sądzi że w momencie kiedy ukazałyby się projekty na termomodernizację rada gminy będzie w każdej chwili gotowa na wniosek Wójta zwołać sesje i przesunąć środki jako wkład własny do takiego projektu. Następnie wobec braku kolejnych wniosków i dyskusji w temacie poddał pod głosowanie wniosek Radnego Andrzeja Kinowskiego o wycofanie zadania termomodernizacja budynku Urzędu Gminy w Orchowie na kwotę 337 000 zł w uchwale budżetowej.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że podtrzymuje stanowisko Wójta i prosi o przegłosowanie przedstawionej przez niego uchwały.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał wniosek Radnego Andrzeja Kinowskiego pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Przy 8 głosach „za”, 6 „przeciw”, 0 „wstrzymujących” przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że kwota 337 000 obejmuje 300 0000 zł kredytu i 37 000 zł przesunięcia w budżecie która nie można zawisnąć w próżni ani stać się wolnymi środkami zaproponował jej przeznaczenie na rozbudowę kanalizacji w Różannie na której realizację jest aktualnie w budżecie kwota 20 000 zł. Zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do skarbnik Gminy czy przedmiotowy wniosek jest właściwy. Następnie wobec braku innych wniosków poddał powyższy wniosek pod głosowanie. 
Przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw”, 5 „wstrzymujących” po przeprowadzeniu powtórnego głosowania przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są inne wnioski w przedmiotowej kwestii.
Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy radni zdają sobie sprawę że w tej chwili na termomodernizację nie ma w budżecie gminy żadnych środków w związku z powyższym złożył wniosek o powrót do zapisów z poprzedniej uchwały dotyczących termomodernizacji budynku urzędu gminy i przedszkola na kwotę 1 242 948,00 zł a więc zachowanie tych środków i podejmowanie działań w tym kierunku.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy w momencie gdy Rada Gminy nie przychyliła się do zmiany zaproponowanej przez Wójta w zakresie termomodernizacji budynku urzędu gminy czy poprzedni zapis zostaje.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedział, że nie zostaje gdyż był on zastąpiony zapisem o termomodernizacji budynku urzędu gminy.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o 3 minuty przerwy w obradach. Po przerwie wznowił obrady i oddał głos Radnemu Hieronimowi Adamczykowi.
Radny Hieronim Adamczyk w związku z rodzącymi się komplikacjami w zakresie przygotowania i naliczenia tych kwot co wymagałoby dłuższej przerwy w obradach wycofał złożony przez siebie wniosek dotyczący powrotu do zapisów z poprzedniej uchwały obejmujących termomodernizację budynku urzędu gminy i przedszkola. Dodał, że środki te już zostały rozdysponowane co Skarbnik Gminy może potwierdzić i Wójt musiałby je przywrócić dlatego jego propozycja jest na tą chwilę nie do przeskoczenia i aby uniknąć zbyt dużego zamieszania wycofuje złożony wcześniej wniosek na tej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że nikt oprócz Wójta nie może złożyć propozycji zmian jeśli wniosek przedmówcy zostałby przyjęty po czym zapytał ponownie czy są jeszcze jakieś zapytania a wobec ich braku przypomniał że rada gminy dokonała zmian w przedłożonym projekcie uchwały przyjmując wniosek o usunięcie zapisu dotyczącego termomodernizacji budynku urzędu gminy i przeznaczenie kwoty 37 000 zł na budowę kanalizacji w Różannie, dodając że nie będzie już odczytywał jego treści bo Radni głosowali a więc znają temat, po czym poddał go pod głosowanie ze zmianami dokonanymi przez Radę Gminy, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 9 Radnych, 5 było przeciw i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXXVII/184/17 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego
3)w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk 190.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 7 głosach „za” i 7 „przeciw” w obecności 14 członków nie zaopiniowali przedmiotowego projektu uchwały.

Radny Hieronim Adamczyk zwrócił się z zapytaniem do Skarbnik Gminy i Przewodniczącego Rady Gminy czy powyższy projekt uchwały może zostać poddany pod głosowanie skoro nastąpiły zmiany.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że WPF będzie tak samo głosowana z zmniejszonym kredytem o kwotę 300 000 zł ale zapisy będą te same. Dodała, że kwota 37 000 zł jest zapisana w WPF w wydatkach majątkowych na ten rok.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie ma konieczności głosowania nad zmianami w kredytowaniu w WPF bo nie przyjmując kredytu usunęli ten zapis z WPF podziękował jednocześnie Radnemu Hieronimowi Adamczykowi za zadane pytanie które wiele wyjaśniło. W dalszej części obrad odczytał treść powyższego projektu uchwały i wobec braku zapytań poddał go pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 9 Radnych, 5 było przeciw i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXXVII/185/17 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego
Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Radny Ryszard Szczepański korzystając z obecności na sesji Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego zgłosił zły stan drogi Podbielsko-Siedluchno.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował za poprawienie nawierzchni na odcinku drogi ul. Dabrowa – Siedluchno. Zgłosił jednocześnie problem który uwidocznił się po opadach deszczu gdyż na skutek przejścia równiarki zrobiło się koryto i woda się zatrzymuje na drodze nie spływając do rowu. W związku z powyższym należałoby to pobocze zebrać lub co kawałek zrobić przepusty do rowów. Ponadto zgłosił problem pozostawionych na poboczach kamieni a nawet części maszyn dlatego należałoby zaapelować do rolników o rozwagę, niepozostawianie kamieni i uprzątnięcie złomu.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła się z prośbą do Przewodniczących Komisji aby na komisję czerwcową zaproszony został przedstawiciel nadleśnictwa lub tutejszy leśniczy w kwestii Grubego Dębu. Argumentowała to faktem, że w sąsiedztwie Grubego Dębu posadzonych jest kilka dębów i jej zdaniem należałoby dać światło jednemu z nich który jest już dosyć wyrośnięty który byłby następcą Grubego Dębu, natomiast do tego który jest należałoby tylko przytwierdzić tabliczkę że jest to pomnik przyrody która kiedyś tam była. Dodała, że dobrze byłoby zasięgnąć opinii w/w osób jak to zrobić i w jakim czasie.

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb powiedział że zgodnie ze złożonym zobowiązaniem zasięgnął opinii pracownika który zajmuje się na terenie działania starostwa sprawami leśnictwa który sporządził fotografie i opis Grubego Dębu i może przygotować wniosek o przyznanie dofinansowania na ten cel. Dodał, że trzeba się zastanowić czy jest to celowe.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że nic ni stoi na przeszkodzie żeby już sobie hodowali młody dąb.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poruszył kwestię zwolnień i wypowiedzeń w ZSP w Orchowie a konkretnie dotyczącą wypowiedzenia dla nauczycieli gimnazjum i zapytał czy dokonano odpowiedniego trybu wypowiedzeń, czy odpowiednio zastosowano art. 225 prawa oświatowego dotyczący zwolnień, a także ile osób otrzymało zwolnienia ile osób zostało zwolnionych. Zapytał także czy nie grożą nam procesy odszkodowawcze przy błędnym trybie wypowiedzenia. Dodał, że nie żąda odpowiedzi dzisiaj ale na te pytania go nurtujące jak i część mieszkańców a zwłaszcza nauczycieli chciałby otrzymać odpowiedź na piśmie. Stwierdził, że są to nie tylko sprawy bytowe ale wiele rzeczy się z tym łączy.

 Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść pisma będącego odpowiedzią na interpelacje i wnioski radnych i sołtysów które wpłynęło do biura rady gminy w dniu 5 maja 2017r.

Radna Irena Mielcarek powiedziała że nie otrzymała wyjaśnienia w kwestii tego jakim prawem osoby które wnioskowały o wznowienie postępowania określiły się jako współwłaściciele parku w Linówcu. Ponadto przypomniała, że wnioskowała o odczytanie w całości decyzji konserwatora zabytków odmawiającej uchylenia pozwolenia na budowę edukacyjnej izby przyrodniczej w Linówcu wraz z uzasadnieniem.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że przedmówczyni jak i Rada Gminy otrzymała odpowiedź. Dodał, że na kolejnej sesji lub komisji Wójta postara się odpowiedzieć na zadane dzisiaj przez przedmówczynię pytanie. Nadmienił, że wszystkie wątpliwości powstałe po wydaniu decyzji przez konserwatora zabytków ta decyzja wyjaśnia i na tym sprawa się kończy. Natomiast wnioskodawca odwołał się od wspomnianej decyzji do ministra kultury w związku z czym nadal toczy się postępowanie i czekają na jego rezultat.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy Radną Irenę Mielcarek taka odpowiedź zadowala.

[bookmark: _GoBack]Radna Irena Mielcarek stwierdziła, że zarówno ona jak i mieszkańcy nie są zadowoleni z takiej odpowiedzi.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś jeszcze nie otrzymał odpowiedzi na zadane pytanie, a wobec braku głosów przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.   

Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przedstawił treść pisma które wpłynęło z kancelarii prawnej w Gnieźnie będące wezwaniem do usunięcia naruszenia prawa, które jak poinformował jest dostępne w biurze rady gdzie można się z nim zapoznać, gdyż każdy Radny ma prawo korzystać z niego korzystać aby zapoznać się ze zgromadzoną tam dokumentacją i prosić o kserokopię dokumentów.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska ponowiła pytanie zadane podczas wspólnego posiedzenia komisji i zapytała co z rozbiórką fundamentów w Szydłówcu.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że w związku z faktem, że nie ma pomysłu na zagospodarowanie tego obiektu zapadła decyzja o jego rozbiórce w związku z powyższym wystąpili do Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Słupcy z wnioskiem o przeprowadzenie kontroli stanu tego obiektu który wydał na tej podstawie decyzję o jego rozbiórce która ma zostać wykonana do końca roku. Dodał, że w budżecie gminy został zaplanowane środki na ten cel w kwocie 17 000 zł. Powiedział, że rozbiórkę musi przeprowadzić firma wybrana w drodze zapytanie ofertowego dlatego poczynił już pewne kroki i przekazał dokumentację osobie która sporządzi kosztorys prac na podstawie którego zostanie oceniona wielkość prac i podjęta decyzja o wystąpieniu z zapytaniem ofertowym i oczekiwanie na wykonawcę.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poinformowała że podczas prac geodezyjnych na gruntach w Szydłówcu okazało się że słupki graniczne znajdują się w środku rowu i wyraziła obawę że może dojść   do sytuacji że rolnicy będą domagali się odszkodowania na zajęte grunty.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa będący jednocześnie Przewodniczącym Gminnej Spółki Wodnej Maciej Stube odpowiedział, że teren miejscowości Szydłówiec nie podlega zarządowi Gminnej Spółki Wodnej natomiast zarządza nimi starostwo.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że wystąpiła z tym zapytaniem ponieważ spółka wodna była zawiadamiana o czynnościach na gruncie jako właściciel. Dodała, że może przedstawić  treść przedmiotowego pisma.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa będący jednocześnie Przewodniczącym Gminnej Spółki Wodnej Maciej Stube powiedział, że do niego nic nie wpłynęło.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski podziękował Przewodniczącemu Rady Powiatu Słupeckiego za pomoc w załatwieniu farby w ilości 70 l którą otrzymali z PZD w Słupcy do pomalowania płotków w Osówcu, które jako się okazało po dłuższych rozważaniach są własnością powiatu.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła się z prośbą do Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego o to aby zwrócono większą uwagę na konieczność wykaszania traw i krzewów na drogach powiatowych, gdyż są one bardzo zarośnięte.

Radna Alicja Bartz powiedziała, że w Bielsku są one wycinane.

Radny Zenon Czwójdak potwierdził także że jadąc na sesję widział, że już coś się dzieje w tej sprawie.
Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb stwierdził, że nie da się od razu wykosić wszystkiego a dróg powiatowych jest 300 km dlatego gdzieś muszą zacząć i gdzieś skończyć. Dodał że trzeba to robić systematycznie i zawsze będą głosy niezadowolenia dlaczego zaczęto tam a nie gdzie indziej. Powiedział, że w kwestii wycinki krzewów są określony czas w którym można to robić aby nie narazić się na uzasadnione skargi niektórych osób. Potwierdził, że w miarę możliwości prace w tym zakresie są prowadzone.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski sugerował, że może w tutejszej gminie podobnie jak w Powidzu udałoby się zdjąć pobocza z dróg.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał Zastępcy Wójta o sobocie zaprosił także chętne dzieci do udziału w zawodach wędkarskich. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski nawiązując do wypowiedzi pani Elżbiety Gonickiej która prosiła o racjonalność w myśleniu w odniesieniu do procesów sądowych. Dodał, że po tej wypowiedzi dopiero zrozumiał, że zarządzenie Wójta z dnia 24 maja które w paragrafie szkoły podstawowe przewiduje zwiększenie planu wydatków na koszty zastępstwa procesowego o kwotę 4 400 zł dotyczy chyba procesu z panią Gonicką. Dodał, że nie pyta już o to bo i tak zostanie odesłany do pani dyrektor ZSP która nie pojawia się na sesjach ani komisjach. Stwierdził, że wypowiedź pani Gonickiej pozostawia do przemyślenia indywidulanego każdego z Radnych ale powinni mieć oni wiedzę o rzeczach i kosztach które się przy tej okazji dzieją. Dodał, że ze względu na zamieszanie przy uchwale w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie nie chciał tego pytania zadawać. 

Ad. pkt 11) Zakończenie XXXVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 15.45 zakończył obrady słowami: „Zamykam XXXVII Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu
 

Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg

Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo

          Władysław Jakubowski
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