Protokół Nr XXXVIII/17
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 12 czerwca 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1300 otworzył obrady XXXVIII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XXXVIII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 oraz 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 15 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 1300, a zakończyła się o godz. 1345.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, zwracając się jednocześnie z zapytaniem do Wójta czy chciałby złożyć wnioski o jego zmianę a wobec ich braku stwierdził że głosowanie jest niepotrzebne i porządek obrad obowiązuje w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 - druk 191,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017-2031 – druk nr 192.
5.   Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

 Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 - druk 191,

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przebywa na urlopie po czym przedstawił treść przedmiotowego projektu uchwały. Przypomniał jednocześnie że na poprzedniej sesji kwota 37 000 zł została przeznaczona na budowę kanalizacji w Różannie jednak z uwagi na fakt iż w tym roku nie ma szans na jej realizację zaproponował przeniesienie powyższej kwoty na rozbudowę chodnika na ul. Dworcowej która miała zostać wykonana w ramach zaciągniętego kredytu w wysokości 50 000 zł. Dodał, że wówczas zostanie ona wykonana za gotówkę. Następnie powiedział, że kwestię budowy kanalizacji konsultowali z trzema instytucjami i poprosił panią Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelinę Gumienną o przekazanie szczegółowych wyjaśnień. Nadmienił również że przeniesienie środków z budowy kanalizacji nie oznacza rezygnacji z inwestycji.
Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna przedstawiła informacje dotyczące możliwości wnioskowania o środki na budowę kanalizacji sanitarnej w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu. W trakcie wypowiedzi rozrysowała także pewne kwestie na tablicy a by były one jak najbardziej jasne. Przekazała następnie treść przedmiotowego pisma radnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że wynika z tego pewna korzyść bo gdybyśmy musieli teraz zaprojektować to nie zdążylibyśmy z całą procedurą w tym roku. Dodał, że tryb „zaprojektuj i wybuduj” polega na tym że gdy się uda załatwić wszystkie formalności bez projektu to potem w wyniku ogłoszenia przetargu na wykonawstwo koszty wyniosłyby ok 30 000 zł czyli jest szansa że osoba która zadeklaruje budowę musi tez zaprojektować i wtedy te 30 000 zł wchodzi w koszty i wtedy jest szansa że gmina tą kwotę sfinansuje tylko w 15% a 85% będzie pochodziło ze środków zewnętrznych. Następnie powrócił do omówienia dalszej części objaśnień do zmian wprowadzonych w budżecie. Powiedział, że z informacji uzyskanej ok 2 tygodnie temu z Urzędu Marszałkowskiego wynika że gmina znalazła się w programie pn. „Rozwój i integracja systemów informatycznych wspierających komunikację elektroniczną” jako partner w której wiodąca rolę odgrywa Tarnowo Podgórne co będzie wiązało się z uzyskaniem dofinansowania w kwocie powyżej 84 000 zł podczas gdy z własnych środków będzie to 12 700 zł która także w tym roku nie będzie wykorzystana dlatego proponuje również przeznaczyć ją na inwestycję rozbudowy chodnika na ul. Dworcowej. Dodał, że program będzie realizowany w roku 2018 dlatego należy złożyć odpowiednie papiery i wyeliminować tą kwotę z budżetu w tym roku. Następnie poprosił podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka o przypomnienie o jaki program chodzi.
Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk przypomniał, że wcześniej już o tym programie mówił po czym przypomniał o co w nim chodziło. Dodał, że opiewa on na kwotę 100 000 zł i jego głównym założeniem jest wdrożenie systemu do możliwości sprawdzania stanu swoich zaległości oraz wpłat poprzez profil zaufany i system epuap w zakresie odpadów komunalnych, wody i ścieków oraz podatków. Powiedział, że druga część tego systemu dotyczy kwestii bezpieczeństwa i obejmuje zabezpieczenie danych przesyłanych drogą elektroniczną. Ponadto następną częścią programu jest wymiana wraz z oprogramowaniem urządzeń końcowych czyli komputerów stacjonarnych. Nadmienił, że w urzędzie do wymiany pozostało 10 takich urządzeń, przy czym koszt jednego to kwota 700 zł plus 2000 zł oprogramowanie. Ponadto jednym z etapów projektu będzie przygotowanie nowej witryny orchowo.pl współpracującej z systemem epuap umożliwiająca uwierzytelnienie przy pomocy systemu profilu zaufanego oraz zabezpieczenie serwerowni urzędu gminy ponieważ od przyszłego roku wymagane będą tzw. certyfikaty bezpieczeństwa. Powiedział, że realizacja projektu nie nastąpi tak jak się spodziewali dwuetapowo w roku 2017 i 2018 ale od początku 2018 roku w związku z powyższym środki przeznaczone na wkład własny do projektu są w tym roku wolne.
Następnie Wójt Gminy Jacek Misztal przystąpił do dalszego omawiania przedmiotowego projektu uchwały. Podsumowując stwierdził, że trzy wymienione zmiany spowodują że do dyspozycji jest kwota 50 000 zł w gotówce którą chciałby przeznaczyć nie biorąc kredytu na przebudowę chodnika na ul. Dworcowej ujętej w załączniku nr 2 do projektu uchwały w poz. 25.
Radny Ryszard Świtek zapytał na jakim etapie jest budowa świetlicy w Różannie.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zaprasza w tej sprawie Radnego po sesji do swojego gabinetu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że na poprzedniej sesji z budżetu wycofana została inwestycja termomodernizacji budynku urzędu gminy a tym samym kwota 37 000 zł została przeniesiona po czym zapytał z jakich paragrafów była ta kwota zabrana.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że nie dotyczy to omawianego projektu uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że te środki zostały skądś zabrane i teraz jest propozycja przeznaczenia ich w jakimś kierunku i chciałby wiedzieć z jakiego działu budżetu one pochodziły.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jak sądzi rada gminy nie miała na poprzedniej sesji wiedzy że inwestycja budowy kanalizacji sanitarnej nie będzie realizowana stąd tez jego propozycja.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że jego pytanie tego nie dotyczy a faktu skąd poprzednio były zabrane pieniądze na ocieplenie budynku urzędu gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że dyskusja dotyczy omawianego projektu uchwały a nie poprzedniego.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że rozmowa dotyczy zmian w budżecie gminy i zadał proste pytanie.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że może przedmówca to przypomni bo na pewno wie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że nie wie i nie może się dowiedzieć czy to były wolne środki i jego zdaniem taka informacja powinna do rady wpływać.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy na poprzedniej sesji pani Skarbnik nie wyjaśniła skąd te pieniądze pochodzą.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że nie.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że wobec tego trzeba było o pytać na poprzedniej sesji. Dodał, że przedmówca podjął uchwałę na poprzedniej sesji nieświadomie nie wiedząc skąd te pieniądze pochodzą, to jest problem.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że decyzję podjął świadomie.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że w takim razie udzieli odpowiedzi na powyższe pytanie na następnej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że dzisiaj radni powinni dostać taką informację, bo one były skądś zabrane. Stwierdził, że zrozumiała jest dla niego argumentacja która dzisiaj została przedstawiona z której wynika że budowa kanalizacji nie mogłaby być rozpoczęta nawet w części i te pieniądze by tylko leżały, po czym zapytał czy byłaby możliwość wykonania inwestycji częściowo.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie można jej wykonać jeżeli gmina będzie się starała o środki z zewnątrz można natomiast we własnym zakresie gdyż jest pozwolenie na budowę ale nie ma decyzji środowiskowej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że wnioskując o przeznaczenie kwoty 37 000 zł na budowę kanalizacji sanitarnej w Różannie myślał że będzie można ją wykonać chociaż w części. Następnie zapytał gdzie zostają przesunięte środki wycofane z załącznika 2 kwotę 37 000 zł bo nigdzie nie ma takiego zapisu a jego zdaniem powinien być. Dodał, że jest tylko zmniejszenie a nie ma zapisu gdzie te środki zostają przesunięte. Stwierdził, że jeżeli ktoś mu odpowie że wszystko jest w porządku to nie ma problemu. Przypomniał, że na pytanie czy wycofanie 37 000 zł spowoduje że muszą one być gdzieś przyporządkowane w budżecie usłyszał od pani Skarbnik odpowiedź twierdzącą. W związku z powyższym jeżeli dzisiaj są one wycofane to gdzie zostały przypisane bo jak przekonywał jest to ważne przy podejmowaniu ważnej uchwały. Stwierdził, że jak ktoś powie że takiego zapisu nie potrzeba to nie ma problemu.
Wójt Gminy Jacek Misztal przytoczył pkt 6 projektu uchwały który stanowi iż „w załączniku nr 2 do uchwały budżetowej pkt zmniejsza się wydatki budżetu o kwotę 50 000 zł” z poszczególnych działów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził powyższy fakt dodając że nie jest wskazane na jakie poszczególne działy jest ta kwota przeznczona. Przypomniał że Wójt informował, że środki te zostały przeznaczone na rozbudowę chodnika przy ul. Dworcowej dlatego chciałby aby taki zapis znalazł się w treści przedmiotowej uchwały.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że w załączniku nr 2 do projektu uchwały w poz. 25 jest zdjęty kredyt w wysokości 50 000 zł i w załączniku nr 2 dochody własne tez jest kwota 50 000 zł bez kredytu, czyli zdjęty został kredyt natomiast inwestycja pozostaje cały czas ta sama.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania przedmiotowego projektu uchwały o treści przedstawionej przez Wójta, dodał że pozwoli sobie odczytać tylko paragraf 2 i 3 projektu uchwały. Zapytał następnie czy są jeszcze zapytania w powyższej kwestii.
Radny Hieronim Adamczyk wnioskował o odczytanie przez Przewodniczącego Rady Gminy poszczególnych zmian wprowadzonych w budżecie argumentując to faktem, że zawsze to czynił.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zgodnie z wnioskiem odczytał całą treść projektu uchwały po czym wobec braku kolejnych zapytań i wniosków poddał go pod głosowanie, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 9 Radnych, 3 było przeciw i  3 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXXVIII/186/17 stanowi załącznik nr 5 do niniejszego

2)    w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017-2031 – druk nr 192.

Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił treść przedmiotowej uchwały. Dodał, że nie będzie odczytywał uzasadnienia do w/w projektu które wszyscy radni otrzymali a wszystkie zmiany wprowadzone w projekcie wynikają ze zmian w budżecie.
W dalszej części obrad odczytał treść powyższego projektu uchwały i wobec braku zapytań poddał go pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 11 Radnych, 3 było przeciw i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XXXVIII/187/17 stanowi załącznik nr 6 do niniejszego
Ad. pkt 5) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 13.45 zakończył obrady słowami: „Zamykam XXXVIII Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu
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