Protokół Nr XLI/17
z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 17 sierpnia 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1307 otworzył obrady XLI/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLI Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1 oraz 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Radna Alicja Bartz oraz Radny Andrzej Tomaszewski. Sesja rozpoczęła się o godz. 1307, a zakończyła się o godz. 1355.

Ad. pkt 3) Przedstawienie proponowanego porządku obrad.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, zwracając się jednocześnie z zapytaniem do Wójta czy chciałby złożyć wnioski o jego zmianę a wobec ich braku przypomniał, że z uwagi na fakt iż jest to sesja nadzwyczajna porządek obrad jest taki jaki zaproponował wnioskodawca i obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad.
4. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 - druk 200.
5.   Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.
Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Ad. pkt 4) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 - druk 200.

[bookmark: _GoBack]Na wstępie Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka o przedstawienie wizualizacji „Zagospodarowanie przestrzenni publicznej – Rewitalizacja historycznego Centrum Orchowa” w celu przypomnienia tematu dzisiejszego spotkania. Następnie powiedział, że zgodnie z tym co zostało przedstawione przystanek ma zostać wykonany w stylu pruskim z tablicami ogłoszeń oraz tablicą informacyjną Gminy Orchowo, z wymianą bruku o powierzchni ok 130-140 m2, z czterema ławkami i zazielenieniem z napisem Orchowo. Dodał, żre zostaną także zamontowane kosze na śmieci oraz zadaszenie. Następnie przedstawionych zostało jeszcze kilka obrazów z różnych punktów widzenia w zakresie omawianego projektu. W dalszej części obrad Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że w/w program będzie realizowany w ramach konkursu Pięknieje Wielkopolska Wieś a kwota dofinansowania wynosi 30 000 zł. Powiedział, że pierwotnie planowane koszty wynosiły 62 884,14 zł w tym dotacja 30 000 zł oraz środki własne 32 884,14 zł. Natomiast koszty niekwalifikowane to 21 098 zł obejmujące pracę mieszkańców i sprzętu, co łącznie według planu miało stanowić kwotę 83 982,14 zł. Powiedział, że ogłoszone zostały dwa zapytania ofertowe na które nie odpowiedział żaden wykonawca dlatego zgodnie z regulaminem udzielenia zamówień publicznych przystąpiono do indywidualnych rozmów z potencjalnymi wykonawcami, których było dwóch z których jeden w ogóle nie wyraził chęci wykonania zadania ze względu dużą ilość pracy, okres urlopowy i krótki termin realizacji zadania który upływa z końcem października. Dodał, że jedna firma zadeklarowała wykonanie zadania ale za kwotę wyższą o 19 825,44 zł. W związku z powyższym jest prośba o zwiększenie środków na ten cel o kwotę 22 000 zł na ewentualne nieprzewidziane wydatki żeby nie trzeba było zwoływać kolejnej sesji nadzwyczajnej. Nadmienił, że w związku z planowaną inwestycją wystąpili do energetyki o wymianę słupa energetycznego z którego odpadał beton i ukazywały się druty zbrojeniowe, co było planowane już od półtora roku, co zostało wykonane i wymienione dwa słupy, co uwidocznione zostało na przedstawionym na projektorze obrazie. 
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odnosząc się do kwestii wymiany słupów powiedział, że to dzięki inicjatywie urzędu gminy zostały one wymienione co nieporównywanie wpłynęło na zmianę wizerunku tego terenu, gdyż poprzednie słupy straszyły. Dodał, że inwestycja wykonana przy współpracy z energą nie wiązała się z żadnymi kosztami dla gminy poza kilkoma pismami i godzinami pracy urzędników. Nadmienił również że oprócz słupów wymienione zostały przyłącza dla podmiotów będących użytkownikami na tym terenie. Poinformował również że szacunkowo koszt wymiany tych urządzeń to kwota ok 25 000 do 30 000 zł. ze względu na fakt że część prac była wykonywana przez operatora a część była zlecana. Stwierdził, że można powiedzieć że jest to także plusem dla tej około inwestycji.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że powyższy projekt zyskał uznanie w urzędzie marszałkowskim bo został zakwalifikowany na 7 miejscu. Powiedział, że projekt jak najbardziej zyskał akceptację sołectwa ponieważ część środków na jego realizację pochodzi z funduszu sołeckiego.
Radny Ryszard Świtek: „mógłbym powiedzieć że to na bogato, gmina to są ludzie w gminie. Pan wice wójt nie robię jakiegoś ataku ale niech wymieni te nazwiska żeby to był wiadomo kto tak się przyczynił ale jeszcze chcę się pytać jaka to powierzchnia w m2 że 100 tys. zł upiększy centrum Orchowa ile to będzie m2 po tej zmianie, myślę że zostałem zrozumiany albo powinienem być zrozumiały dziękuję.”
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeżeli chodzi o m2 bruku to ok 130 m2 plus przystanek, ławki, zieleń a jeżeli przedmówcę interesują koszty inwestorskie to mogą pokazać szczegóły.
Radny Ryszard Świtek: „Nie ja o kosztach panie Wójcie nie mówiłem w ogóle tylko pytam się o powierzchnię a co mnie jeszcze interesuje zaraz o te koszty inwestorskie jak pan Wójt wymienia wprowadza mnie pan Wójt w jakieś pokrzywy jakieś zaułki żeby po mordzie dostał ale mówię wyraźnie, a ubikacja jest przewidziana w końcu dla Orchowa w centrum?
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie w tym programie.
Radny Ryszard Świtek: „Nie jest w tym programie to będzie jeszcze ekstra program”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o zadawanie pytań a wobec ich braku stwierdził, że na dzisiejszej sesji brakuje mu jednej osoby Sołtysa Orchowa, dodał że taki wniosek to zaczyna się od sołectwa dlatego nie wie kogo ma się pytać jaki był proces dochodzenia do takiego projektu. Stwierdził, że może to powiedzieć bo taki projekt wykonywał po czym zapytał czy mieszkańcy mogą nie wykonać założonej pracy w kwocie 21 098 zł i czy przy rozliczeniu wniosku nie będzie przeszkód.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie będzie w tym zakresie problemu gdyż już częściowo i Sołtys i pracownicy urzędu uczestniczyli w rozbiórce przystanku i przy użyciu własnego sprzętu wywiezieniu gruzów. Ponadto różne inne prace są przewidziane w tym projekcie przez mieszkańców Gminy Orchowo. Zachęcił jednocześnie do czynu społecznego.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził że patrząc na to powyższy projekt będzie opiewał na kwotę ponad 100 000 zł. Dodał, że nie jest przeciwko realizacji w/w projektu ale mówi o tym aby wszyscy wiedzieli o czym jest mowa, przy uwzględnieniu że 30 000 zł pochodzi z dotacji od marszałka.
Radna Wiesława Wojciechowska odnosząc się do stwierdzenia Wójta że pracę będą wykonywali mieszkańcy Gminy Orchowo zapytała czy nie chodzi o mieszkańców Sołectwa Orchowo.
Wójt Gminy potwierdził powyższy fakt dodając że się przejęzyczył za co przeprosił.
Radna Wiesława Wojciechowska dodała że gdy był realizowany jakiś projekt w sołectwie Myślątkowo to jego mieszkańcy wykonywali stosowne prace, co potwierdził Wójt.
Radny Ryszard Świtek: „ którzy to urzędnicy z urzędu gminy, dopominam się o to swoje pytanie bo przecież chyba jestem traktowany jeszcze jako Radny a nie jako odszczepieniec z Różanny przez samorząd orchowski w Orchowie. Którzy urzędnicy z imienia i nazwiska żeby to było jasne a nie potem żeby dopiero się ktoś dowiedział przy rozdawaniu czy dyplomów bogatym”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że Wójt prosi o doprecyzowanie pytania jacy urzędnicy co robili.
Radny Ryszard Świtek: „Tak się o to pytałem na początku bo jak Wice Wójt mówił że dzięki pracownikom urzędu gminy, jacy to urzędnicy byli, pracownicy robotnicy to ja ich osobiście widziałem a teraz się pytam jacy to urzędnicy w tym tak bardzo byli zaangażowani że ten swój czas nie ten czas za który dostają pieniądze tylko jakiś jeszcze dodatkowy spryt musi być jeszcze do tego”.
Zdaniem Zastępcy Wójta Janusza Pawlaczyka to nie jest pytanie postawione celowo.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy Wójt jak i jego zastępca chcą aby Radny jeszcze doprecyzował swoje pytanie.
Radny Ryszard Świtek: „Cóż tu Panie Przewodniczący Rady Gminy Orchowo jest do doprecyzowania pytam się jacy urzędnicy z imienia i nazwiska czy to tak po kolei chodząc po lewej stronie i zaraz wymieniać wszystkich aż na sam koniec to jest chyba jasne nie jest złośliwość tylko jest jasne i niech ich ujawni albo ich wymieni bo jak jest sukces to wszyscy do sukcesu prą.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że on to rozumie po czym doprecyzowując zapytał czy Radnemu chodzi o to kto pomagał przy przygotowywaniu tego projektu, co Radny potwierdził, dodając kto był taki sprytny.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że pani Ewelina Gumienna.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że jako mieszkanka tutejszej gminy jak najbardziej chciałaby aby w centrum Orchowa było coś zrobione ale jej zdaniem to co jest planowane jest bardzo drogie. Odnosząc się do stwierdzenia Radnego Ryszarda Świtka że jest na bogato stwierdziła że dokładając 22 000 zł to już będzie super bogato i wyborcy powiedzą że są bardzo rozrzutni. Zapytała czy  nie można byłoby zrobić czegoś w tym projekcie bo wie na czym polegają projekty i zrobić to za pierwotnie zaplanowaną kwotę i czy było to rozważane.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że gdyby te prace były tak atrakcyjne to by zgłaszali się wykonawcy natomiast zgłosiła się po miesiącu, ciężkich rozmowach i niezbyt chętnie jedna firma. Odnosząc się do kwestii kosztów powiedział że po prostu na dzisiaj takie one są.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że jeżeli planuje się jakąś inwestycję i kosztorys to robi się to po zapytaniach ofertowych a tu się nagle okazuje że brakuje środków i trzeba aż tyle dołożyć, gdyż jej zdaniem jest to duża kwota.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że jak ktoś go słuchał przez kilka lat tej kadencji kiedy mówił o organizowaniu i planowaniu inwestycji to wie co powiedział na temat ogłaszania przetargów w miesiącu czerwcu czy lipcu. Powiedział, że jak już wcześniej wspomniał Wójt firmy są już swoimi wcześniej zdobytymi pracami obłożone. Nadmienił że niedawno dowiedział się także że takie łakome kąski jak budowy dróg w niedalekich gminach jak Strzelno, Inowrocław i inne ogłaszane w maju nie doszły do realizacji a budowa drogi to nie jest 100 000 zł są to już setki tysiące a nawet miliony w to wchodzą i nie ma firm które chcą realizować takie zadania. Powiedział, że w przypadku w/w projektu w grę wchodzi kilka branż bo to nie jest tylko położenie kostki brukowej ale jest także dobre wywiązanie drewna i musi to być zrobione zgodnie ze sztuką i wiedzą budowlaną. Stwierdził że to tylko tak niepozornie wygląda ale prawdopodobnie samo zaprojektowane przez projektanta drzewo będzie kosztowało ok 10-15 tys. zł wraz z robocizną bo to musi być dobre drewno które musi być dobrze wykonane i zakonserwowane. Stwierdził jednocześnie że to nie jest ten dzień kiedy można by mówić co by było gdyby, dodając że można było by kupić przystanek za 4 tys. zł i pewnie też by było dobrze. Powiedział że decyzje trzeba było podjąć dwa lata temu że usuwamy przystanek, montujemy za 3 czy 4 tys. zł robimy kostkę brukową, kilka ławeczek co wiązało by się z kosztami w granicach 20 tys. zł podczas gdy teraz trzeba problem rozwiązać.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że faktycznie koszt inwestycji to 100 tys. zł ale gmina wyda z własnych środków na ten cel ok 50 tys. zł, co jego zdaniem nie jest dużo po to aby upięknić Orchowo i aby przejeżdżający zwrócili na to uwagę i aby wygodnie mieszkańcy siedzieli na ławeczkach itp.
Radny Ryszard Świtek: „Ja nad tym upiększeniem centrum Orchowo chce być jeszcze troszeczkę dociekliwy żebym był zrozumiany żeby nie patrzono na mnie jak na jakiegoś bandytę żebym nie słyszał takiego zarzutu trzeba było wtedy to zgłaszać no to kto wtedy był wice Wójtem ten który to mówi. Proszę Państwa chciałbym się zapytać do przetargu tak jak pan Wójt powiedział bo to jest tajne mi się wydaje, nie wiem nie mam takiego doświadczenia jak pan Przewodniczący Rady Gminy nie przystąpiły firmy trzeba było dołożyć dogadamy się, czy dogadamy się z tymi firmami które przystąpiły do przetargu czy są całkowicie inne firmy. Czy ja się mogę dowiedzieć czy czasem nie ma tu nie tylko na bogato pani Wiceprzewodnicząca Rady Gminy ale czy czasem nie ma zmowy cenowej do przetargu my to weźmiemy, odrzucamy tą ofertę wy dołożycie i ta sama firma znajduje i czas i pracowników i to wszystko znajduje a społeczeństwo tak za dużo się nie dowie Radni przemilczą trochę bo cóż tam będzie się Świtek odzywał Różanna została załatwiona wykolegowana…chyba zostałem zrozumiany o co ja się pytam, która to firma się teraz znalazła czy z tych które zgłosiły się do przetargu jednym słowem ja wiem że jakaś tajemnica jest i za bardzo nie chce w tą tajemnicę wchodzić ale tak ogólnie żeby to do informacji wielu się przedostało.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że jest to firma PERFEKT z Mogilna która robiła taras w przedszkolu.
Radny Ryszard Świtek: „Ale czy ona była w przetargu ta firma”
Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał że na początku sesji informował że dwukrotnie ogłoszono zapytania ofertowe i nikt się nie zgłosił.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że w lipcu odbyła się sesja podczas której na w/w projekt przeznaczono 63 tys. zł, potwierdził że półtora roku projekt leżał w urzędzie bo w ubiegłym roku nie udało się uzyskać dofinansowania na jego realizację, stwierdził że bardzo dobrze że w tym roku projekt otrzymał nagrodę marszałka w konkursie Pięknieje Wielkopolska Wieś. Następnie zwrócił się z zapytaniem do Wójta i jego Zastępcy czy z doświadczenia prze okres półtora roku dopytywali się za jaką cenę zadanie to może być wykonane argumentował to faktem że po miesiącu się okazuje że brakuje na ten cel środków i czuje się z tego powodu oszukany bo lepiej był to zrobić w lipcu i powiedzieć że za ta kwotę nie uda się tego wykonać i poprosić radę o zwiększenie środków bo albo wszyscy wiedzieli że za to kwotę nie będzie to zrobione i trzeba zrobić bardzo szybką wrzutkę w ciągu 7 dni żeby Rada to klepnęła. Zapytał następnie ponownie czy ktoś przez półtora roku zasięgnął informacji od firm za jaką kwotę może zostać to wykonane i jaki jest rzeczywisty kosztorys przygotowany przez projektanta bo to go najbardziej interesuje. Stwierdził również że może firma przygotowująca projekt go nie doszacowała albo na początku roku projekt nie został wysłany do weryfikacji przez projektanta który by zmienił koszty inwestycji bo ceny materiałów się zmieniają i wówczas do marszałka wysłany byłby zupełnie inny projekt na inną kwotę i od razu byłoby wiadomo jaka jest kwota. Zapytał następnie ponownie czy wcześniej zasięgano wiedzy za ile mniej więcej taki projekt może być wykonany, czy w tym roku przed wysłaniem do marszałka projekt został zweryfikowany co do kosztorysu.
Wójt Gminy Jacek Misztal powtórzył, że planowane koszty o których mówił na samym początku wynosiły 62 884,14 zł i jest to suma określona pierwotnie przez projektanta.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy jest to kwota z ubiegłego roku, co potwierdził Wójt. Następnie Przewodniczący Rady Gminy zapytał dlaczego nie została ona zweryfikowana.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie będą weryfikować czegoś nie wiedząc czy dany projekt uzyska dofinansowanie  i co zostało już zweryfikowane.
Przewodniczący Rady Gminy przekonywał że urealnia się koszty.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że kto i za ile wykona to przedmówca może się pytać ale nie urzędnicy Gminy Orchowo, którzy muszą postępować zgodnie z regulaminem.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: czyli kosztorys nie został zweryfikowany w tym roku.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie.
Radny Ryszard Świtek: „No ja się pytam, mówiłem na bogato i rzeczywiście teraz tak zaczynam myśleć, reagować i patrzę na tych wszystkich którzy biorą pensję ile odebrali ile nagłowili się ile się napocili namęczyli ile pism żeby zredagować żeby urząd marszałkowski przekonać do tych pieniędzy a się pytam to jak ten chodnik który teraz jest to on zniknie, tak? Ta faktura ro wszystko będzie rozebrane i terytorium gminy automatycznie się powiększy w myśl jakiś przepisów bo jak ja mówiłem o drodze gminnej łączącej Różannę z Bielskiem(…) dostałem pismo jakie to przepisy są obwarowane a tu chodnik zniknie ktoś go zabierze będzie rozebrany nowy się położy bo na tej samej wysokości mam wrażenie że położy bo droga nie będzie przebudowywana no musi chodnik to zawsze dla bezpieczeństwa przed państwem chcę się tu wypowiedzieć jest troszeczkę wyżej jak teraz tylko tam dalej będzie 8 tui nie ona każda tuja by była po 1 tys. zł to jest 8 tys. zł ta powierzchnię co pan Wójt powiedział po 200 zł bo gadaliśmy tu jednego razu że to będzie w strukturze zmienione a tu jest jeden kolor ciachnięty na kilkunastu paletach przywiezione pokazane państwu rozłożone i pieniądze jak to się mówi dobry interes zrobi ja jeszcze raz bym wyraźnie poprosił o tą firmę ja sobie sprawdzę ta firmę mogileńską bo pan Wójt tak trzepnął mi jakby na odlep.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie na odlep tylko wyraźnie poinformował, że jest to firma PERFEKT z Mogilna która wykonywała.
Radny Ryszard Świtek wtrącił: „Ja nie chcę wiedzieć co wykonywała, dziękuję tak nie mówić prosto do mikrofonu bo jeszcze głośniej wtedy jest ale o tym chodniku ten chodnik który jest teraz to też ileś metrów tego chodnika ludzie chodzą tyle ludzi przeszło dzisiaj na pewno od rana już też przeszło dziękuję” 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy zostanie udzielona odpowiedź na pytanie dotyczące chodnika.
Radny Ryszard Świtek: „A może ja nie żądam pani Przewodniczący rezygnuję pozostawię to w sumieniu. Niech się Wice Wójt śmieje szyderczo fałszywie ale mu nie przepuszczę”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski do przedmówcy: „Panie Radny”
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do zwiększonych kosztów w wysokości 19 000 zł zapytała czy zostały one wyliczone przez firmę według które robocizna jest większa czy po prostu za mało środków jest na materiał i dlatego w tej pierwotnej kwocie się nie zmieszczą z wykonaniem.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że wszystko po trochu i robocizna i materiały po prostu firma dokonała takiej wyceny.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy jest to jedyna firma z którą prowadzone były rozmowy.
Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że prowadzono rozmowy także z inną firmą która w ogóle odmówiła wykonania inwestycji z uwagi na duży własny zakres prac do wykonania i okres urlopowy przez co w ogóle nie ma szans na jej wykonanie do końca października i to jest cała trudność.
Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do przedstawionej projekcji projektu zapytał czy przewidziana jest zatoczka czy autobus będzie się zatrzymywał na jezdni bo nie jest to uwidocznione na przedstawionych zdjęciach.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił że będzie tak jak jest w tej chwili.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że zatoczka zostaje.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy nie będzie poszerzonego chodnika w kierunku głębi działki gminnej na zieleń z tyłu i czy to wszystko zajmie chodnik tak jak teraz jest.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że będzie tak jak teraz jest tylko będzie wypoziomowane. Dodał, że jeżeli chodzi o poszerzenie musiałby zajrzeć w dokumentację. 
Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że nie widzi zatoczki nie potrafi jej sobie wyobrazić.
Radny Ryszard Świtek: „To się przejdźmy po co patrzeć na tablicę multimedialną, przejdźmy się i ręką pokaże nam ktoś. Panie Przewodniczący przejdźmy się w to miejsce ruszmy te swoje cztery litery”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie ma projektanta i nikt im nie wytłumaczy usytuowania.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał jak duża ta wiata ma być.
Radny Ryszard Świtek: „6 na 3”
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wiata zadaszona ma mieć długość 6 m, natomiast całość z murkiem 10,7 m.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał o szerokość.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że 2,5 m.
Radny Ryszard Świtek: „No ale wszyscy są zadowoleni, chodzić się całować, przy tej (…) będą się wszyscy chodzić całować ale nie ja nie mówię o zewnętrznych ci co stworzyli to dzieło ci będą się całować.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że wraca do pytań a wobec ich braku rozpoczął odczytywanie powyższego projektu uchwały, po czym Radni zwrócili uwagę że pani Skarbnik powinna omówić dalszą część w/w projektu uchwały, wobec czego Przewodniczący Rady Gminy przeprosił za niedopatrzenie po czym udzielił jej głosu.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk szczegółowo omówiła proponowane zmiany.   

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o zadawanie pytań do całości zmian w budżecie.
Radna Wiesława Wojciechowska odnosząc się do załącznika nr 1 wydatki majątkowe zapytała o zadanie inwestycyjne ujęte poz. 36 „Projekt parku wiejskiego”
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że są to własne środki Sołectwa Osówiec na w/w projekt. Dodała, że było to już wcześniej zaplanowane.
Radny Ryszard Świtek: „O ile mówimy o tej nowelizacji budżetu to może jeszcze do tej nowelizacji by się znalazła jakaś pozycja żeby wspomóc sąsiedni powiat a szczególnie miasto Gniezno po przejściu nawałnicy chociaż symbolicznie ja nie mówię w ludziach nie mówię w sprzęcie nie mówię w czymś bardzo tam potrzebują i bardzo są w kłopocie a to by było że my powinniśmy się cieszyć że takiej klęski jak inne gminy zostały dotknięte tym huraganem z piątku na sobotę ubiegłego tygodnia i że nas opatrzność jakoś ominęła i by było dobrze żeby chociaż coś symbolicznie jako pierwsza gmina może powiatu Słupca dla powiatu w tym samym województwie co się dzieje dla powiatu Gniezno bo te szkody już zaczęły się kawałek za Trzemesznem a nawet i w Trzemesznie czy Trzemżalu”
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zwróciła uwagę na błąd powstały w treści uchwały gdzie w pkt 2  ppkt d wpisana jest poz. 22 podczas gdy powinna być poz. 23 i dz. 010 i rozdz. 01010.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał o dotację do jednostek OSP Bielsko i Słowikowo i czego one dotyczą.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeżeli chodzi o OSP Bielsko to jest to wymiana drzwi które widać od drogi.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski doprecyzowując powiedział, że są to drzwi wyjazdowe dla wozu strażackiego co potwierdził Wójt.
Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że jednostka otrzymała na ten cel środki zewnętrzne w kwocie 4 358 zł natomiast pozostałą część dofinansowuje urząd gminy i jest to kwota w wysokości 5 723 zł co łącznie stanowi 10 081 zł. Powiedział, że jeżeli chodzi o OSP Słowikowo to aktualnie realizowany jest projekt bo jest to bardziej skomplikowane bo musi być podniesione o 30 cm i wymaga zdjęcia belki stąd konieczność opracowania projektu, podczas gdy w Bielsku jest to tylko wymiana drzwi.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że są środki na projekt a nie za zakup samych drzwi co potwierdził Wójt. Następnie wobec braku kolejnych zapytań odczytał treść powyższego projektu uchwały - §1 ust 1, 2, 3, 7, § 2 i 3, po czym zapytał czy są jeszcze jakieś zapytania a wobec ich braku poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 7 Radnych, 0 było przeciw i  5 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). Następnie z uwagi na błąd w liczeniu głosów przeprowadzone zostało powtórne głosowanie w którym wzięło udział 13 Radnych, 8 Radnych był za, 0 było przeciw i 5 wstrzymało się od głosu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLI/195/17 stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.
 W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił Radnych o pozostanie na sali po zakończeniu sesji w celu omówienia pewnych kwestii formalnych.
Ad. pkt 5) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 13.55 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLI Nadzwyczajną Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu
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