Protokół nr 29/17
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
29 sierpnia 2017r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godzinie 1305 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Oświaty stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 11 członków Komisji. Nieobecna Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak, Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube oraz Radny Andrzej Tomaszewski. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad. 
Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w pkt 8 w ppkt 2 projektu uchwały w sprawie nadania nazw ulic – druk nr 205. Dodał, że Radni otrzymali stosowne materiały w tej sprawie.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do propozycji przedstawionej przez Przewodniczącego Rady Gminy złożonego przez mieszkankę Orchowa panią Magdalenę Majewską – Nowak w kwestii nadania ulicy nazwy Sybiraków zapytał czy w tym temacie będą prowadzone jakieś działania. Dodał, że teraz jest rozpatrywany temat ulic.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie w tym momencie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że pismo wpłynęło ale jak w każdej takiej sytuacji zgodnie z zapisami statutu musi być przygotowany projekt uchwały albo przez Wójta albo grupę Radnych. Dodał że w tej chwili takiego projektu nie ma.
Mieszkanka Orchowa pani Magdalena Majewska – Nowak poinformowała, że złożyła także z grupą mieszkańców Szydłówca kolejny wniosek i zapytała czy on wpłynął.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że jest to taka sama sytuacja, dodał że samo pismo jest intencją. Ponadto nie ma żadnej innej propozycji nawy ulicy dlatego nie można nad tym obradować.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy w stosunku do powyższego pisma złożonego w czerwcu podjęte zostały jakieś działania bo jego zdaniem powinno się na nie odpowiedzieć bo oczekuje tego wnioskodawczyni.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowe pismo zostało odczytane Radnym na sesji, dodał że mają oni inicjatywę ustawodawczą, on jej nie ma. Natomiast drugi wniosek z uwagi na fakt iż nie było sesji zwyczajnej nie został on Radnym jeszcze przedstawiony.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że pismo zostało skierowane do przedmówcy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że w związku z powyższym przedstawił go Radnym.
Radny Stanisław Zawada złożył wniosek o nadanie ulicy na Dąbrowie nazwy „Sybiraków” na odcinku od drogi wojewódzkiej do skrzyżowania. Powiedział ponadto że ulica ta była kiedyś miejscowością i nadano jej całej nazwę Dąbrowa co w pewnych sytuacjach powoduje konflikty w związku z powyższym trzeba  to uporządkować. Stwierdził ponadto że w Orchowie jest tylu zasłużonych ludzi że innym rozwidleniom także można nadać nazwy. Jego zdaniem historię należy szanować aby była pamiątką dla młodych pokoleń.
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Oświaty wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie jego przyjęcie wraz z proponowaną zmianą.
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:
11 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 11 radnych. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 28/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 26 czerwca 2017r.
5.Informacje dotyczące funkcjonowania Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie,  
   Biblioteki Publicznej w Orchowie oraz ich planów pracy na rok 2018. 
6. Przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.
7. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza. 
8. Opiniowanie projektów uchwał:
0. w sprawie nadania nazwy ulicy – druk nr 202,
0. w sprawie nadania nazw ulic – druk nr 205,
0. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 203,
0. w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 204.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie. 
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 28/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 26 czerwca 2017r.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Protokół nr 28/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 26 czerwca 2017r. został przyjęty przy 11 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 11 członków Komisji Wspólnej.

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące funkcjonowania Środowiskowego Ogniska Wychowawczego w Orchowie,  Biblioteki Publicznej w Orchowie oraz ich planów pracy na rok 2018. 

Sprawozdanie z działalności Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo przedstawiła pani Dyrektor Agata Pawlaczyk.(załącznik nr 5 do protokołu)

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o plany na rok 2018.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk odpowiedziała że z pewnością prowadzone będą warsztaty plastyczne dla dzieci oraz promocja czytelnictwa także nic się nie zmieni w tym zakresie i założone działania będą kontynuowane.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o plany na ferie i wakacje.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk powiedziała, że większość zajęć i tak odbywa się na świetlicy z uwagi na brak warunków lokalowych a więc szklane gabloty i bezpieczeństwo dzieci. Dodała, że świetlica była czynna dwa razy w tygodniu i te działania które mogły być zrealizowane to zostały.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że z tego co jej wiadomo zajęcia plastyczne prowadzone w bibliotece zawsze cieszą się dużym powodzeniem wśród dzieci dlatego też zwróciła się do przedmówczyni z prośbą o kolejne pomysły i energię zwłaszcza w okresie wakacyjnym i podczas ferii kiedy to nie ma wiele atrakcji i dzieci nie mają co ze sobą zrobić. Życzyła także dużo energii i dobrej współpracy ze świetlicą w której chyba są personalne problemy. Podziękowała następnie za pomysły życząc jednocześnie kolejnych również na rok 2018.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk zapytała jakie problemy ma na myśli przedmówczyni.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że chyba nie ma nikogo w świetlicy.

Wójt Gminy Jacek Misztal na wstępie podziękował pani dyrektor biblioteki za współpracę która układa się bardzo dobrze i widać jej efekty m.in. w postaci wydania książki co nie było by możliwe do wykonania dla jednej osoby następnie odnosząc się do tematu działalności świetlicy przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Dodał że rozważane są możliwości w zakresie większego korzystania przez młodzież ze świetlicy.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła także podziękował pani dyrektor która zawsze jest obecna na imprezach w sołectwie podczas których prowadzi zajęcia dla dzieci i zawsze można liczyć na jej pomoc w tym zakresie.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że obowiązkiem biblioteki jest praca na rzecz kultury ale przy okazji dziękowania co jest miłe kiedy gro bierze pieniądze z budżetu i wzajemnie sobie dziękują to jego zdaniem jest przesadą po poprosił aby zdjęcia z różnego rodzaju uroczystości kulturalnych odbywających się na terenie gminy były gdzieś archiwizowane aby można było do tej historii powrócić i otworzyć furtkę na przyszłość. Stwierdził, że będzie to uwidoczniało jak gmina się rozwija.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy struktura czytelników ulega zmianie.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk stwierdziła, że gdy podąża się z duchem czytelnictwa i w bibliotece są dostępne aktualne nowości czytelnicze, bestselery to są i czytelnicy. Dodała, że cały czas trzeba ten księgozbiór wzbogacać i faktycznie raz w miesiącu powinny być zakupione nowości z różnego gatunku a jeśli się tego zaprzestanie to czytelnicy się odwrócą i pójdą tam gdzie są nowości.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził że czytelnicy wiedza co chcą czytać, co potwierdziła przedmówczyni.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk przyznała że trzeba śledzić rynek wydawniczy co się aktualnie czyta być na bieżąco i trzeba to kupować. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski także przekazał podziękowania w imieniu czytelników dla pani dyrektor za nowości wydawnicze gdyż jak przyznał jest zagorzałym czytelnikiem jak również za zaangażowanie w różne działania.

Dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy Orchowo Agata Pawlaczyk zapewniła że będzie służyła pomocą o ile będzie zdrowie to wszystko inne w tym pomysły i energia także będą.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła podziękował pani dyrektor za przybycie i przedstawienie informacji po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Przygotowanie placówek oświatowych do nowego roku szkolnego. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zwracając się do Wójta powiedział, że drugi raz na komisji na której omawiany jest temat związany z oświatą ma miejsce sytuacja że nieobecny jest przedstawiciel ZSP.

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że z tego co jest mu wiadomo pani dyrektor ZSP jest na rozprawie sądowej.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że chyba ma ona swojego zastępcę ewentualnie ktoś inny mógł przybyć. Jego zdaniem jest to podejście lekceważące do sprawy, dodał że komisja nic nie wie w tym temacie a słyszał że liczba uczniów uległa zmianie. Następnie zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy będą w szkole wszystkie oddziały.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że wszystkie klasy będą.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał jaka jest liczba uczniów.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie zna dokładnie te liczby, dodał że dopóki nie rozpocznie się rok szkolny to dyrektor ZSP nie będzie miał wiedzy o ilości uczniów bo dyrektorzy innych placówek pomimo obowiązku niechętnie informują o przyjęciu uczniów.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek aby na najbliższą sesję zostały przygotowane takie informacje bo jest tylko jedna szkoła publiczna a radni nie wiedzą jak to wszystko wygląda. Stwierdził, że jest duża rywalizacja bo szkoły stowarzyszeniowe działają dobrze.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że szkoła działa bardzo dobrze ale jeśli chodzi o pewne informacje to rada powinna zwrócić się do pani dyrektor, która może przyjść a może nie przyjść.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że Wójt jest jej zwierzchnikiem.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jak wcześniej był zwierzchnikiem to jakoś tego nie ujawniała tylko na prośbę rady. Ponadto jak stwierdził szkoła jest cały czas otwarta i można tam pójść i się zainteresować.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zakończył przedmiotową dyskusję i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że przedstawiciel ODR pani Sylwia Wojtylak – Gallas usprawiedliwiła swoją nieobecność spowodowaną wyjazdem służbowym. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie nadania nazwy ulicy – druk nr 202, (załączniki nr 7, 8, 9,10 do protokołu)

Referent ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski powiedział, że kwestia różnicy pomiędzy zmianą a nadaniem nazwy ulicy została już wyjaśniona i wynika z tego uchwała która wówczas nadawała ulicom nazwy nie została ujęta w wykazie obowiązujących aktów prawa miejscowego wydanych przez rady narodowe a tym samym nie została opublikowana. Dodał, że przedstawiona została czwarta propozycja nazwy ulicy wraz z uzasadnieniem na wniosek pana Konrada Szarego z dnia 13 czerwca i dotyczy postaci pana Józefa Myślickiego. W związku z powyższym projekt uchwały został ponownie zaopiniowany przez radcę prawnego i przedstawiony radzie gminy.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zwrócił się z zapytaniem do Sołtysa Orchowa czy odbyło się jakieś zebranie w sprawie nadania nazwy ulicy.

Sołtys Orchowa Jan Horbiński powiedział, że takiego zebrania nie było.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że słyszał że jakieś zebrania się odbyły ale może tylko pomiędzy mieszkańcami.

Referent ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski przypomniał, że pierwszy wniosek mieszkańcy złożyli 11 kwietnia, dotyczył ulicy Spacerowej i podpisało się pod nim 17 mieszkańców, 12 kwietnia wpłynął drugi wniosek który dotyczył ulicy Zachodniej podpisany przez 20 mieszkańców natomiast ostatni wniosek z dnia 10 lipca dotyczy ul. Zachodniej pod którym podpisało się 57 mieszkańców, z kolei 4 wniosek złożony został przez pana Konrada Szarego i dotyczy nazwy Józefa Myślickiego.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że również jest to wniosek Radnego Stanisława Zawady który wspominał o tym na sesji. Przypomniał również ze osobiście z panem Bukowskim wręczał mieszkańcom projekty uchwał i mieli oni możliwość wystąpienia z własną inicjatywą i tak się stało. Dodał, że są 4 propozycje a wybór należy do radnych.

Mieszkanka Orchowa pani Magdalena Majewska – Nowak stwierdziła, że nadanie nazwy ulicy dla tak małej miejscowości jest sprawą na tyle ważną że powinni o tym zadecydować wszyscy mieszkańcy dlatego jej zdaniem należy ten temat przełożyć i zrobić zebranie przykładowo po wystawie prac pana Myślickiego bo jeżeli radni jako przedstawiciele wszystkich okręgów będą decydowali o nadaniu nazwy ulicy a nie pan Jakubowski który jest z tego okręgu bo na tym polega demokracja żeby wszyscy mogli o tym zadecydować a nie tylko mieszkańcy tej ulicy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwracając się do przedmówczyni zaprotestował przeciwko używaniu jego nazwiska w złym kontekście, dodał że w tym momencie przedmówczyni obraziła pana Ficera który był inicjatorem zbiórki podpisów a on nie brał w tym udziału a jego kierunek myślenia jest troszeczkę inny niż mieszkańców. Powiedział, że zawsze opowiadał się za nadaniem tej ulicy nazwy Henryka Sienkiewicza z uwagi na fakt iż jest to osiedle pisarzy ale jeżeli dzisiaj mieszkańcy w takiej formie zbierali te podpisy i część osób po namyśle podpisała się pod wnioskiem o nadanie ulicy nazwy Zachodnia to przyłączy się do mieszkańców tej ulicy i zagłosuje za tą nazwą. Podkreślił że nie było żadnej jego inicjatywy w stosunku do nazwy tej ulicy i była to autonomiczna akcja w pierwszej wersji pana Ficera i pana Nadolskiego a następna wersja gdzie zebrano ponad 50 podpisów to dzieło pana Wojciecha Ficera.

Mieszkanka Orchowa pani Magdalena Majewska – Nowak wyjaśniła, że nie to miała na myśli dodała że chodziło o to że tylko Przewodniczący Rady Gminy jako pochodzący z tego okręgu miałby prawo do zagłosowania na nazwę ulicy wnioskowaną przez mieszkańców.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że rolą Przewodniczącego Rady Gminy jest tylko przygotowanie i prowadzenie sesji.

Mieszkanka Orchowa pani Magdalena Majewska – Nowak wyjaśniła, że nie powiedziała nic przeciwko panu Ficerowi wręcz przeciwnie byłaby zadowolona gdyby ta ulica była nazwana nazwiskiem pana Piotra Ficera względnie pana Wacława Ficera, który był zacnym człowiekiem i organizatorem kultury na naszym terenie, był ponadto naczelnikiem poczty i bardzo przyjemnym i uczynnym człowiekiem a teraz jego dzieci mieszkają na tej ulicy. Dodała że Piotr Ficer był bardzo zacnym człowiekiem i świecił przykładem dla wszystkich i był naszym współmieszkańcem  i tez można byłoby go w ten sposób uhonorować. Stwierdziła, że mówiła o czym innym i przedmówca jej nie zrozumiał wyraziła jednocześnie nadzieję ze pozostałe osoby ją zrozumiały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że jest dużo osób które należy uhonorować ale trzeba to zrobić w procesie konsultacji z mieszkańcami, pani Magdalena Majewska – Nowak stwierdziła że właśnie o tym mówi. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy nazwa Henryka Sienkiewicza czy Józefa Myślickiego była w ogóle konsultowana z mieszkańcami bo z tego co mu wiadomo to nie, bo ulica Józefa Myślickiego została zaproponowana bardzo późno kiedy wcześniejsze 3 propozycje były przedstawiane już w kwietniu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że z inicjatywą konsultacji może wystąpić Rada Gminy dlatego nie wie dlaczego Przewodniczący Rady Gminy tego nie zrobił i nie złożył takiego wniosku bo jest to prawo Wójta jak i Rady Gminy.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk poinformował, że w połowie lutego rozmawiał z panem Ficerem na temat nadania ulicy nazwy „Wacława Ficera” jednak jest taka delikatna kwestia związana z IPN która nie pozwalają nadawać pewnych nazwisk ze względu na zasadnicza kwestię ustawy która mówi o zmianie nazw ulic. Jego zdaniem nazwy związane z nazwiskami zasłużonych osób powinny być brane pod uwagę w pierwszej kolejności. Stwierdził, że w przypadku pana Wacława Ficera nie można niestety nazwać ulicy jego nazwiskiem. 

Mieszkanka Orchowa pani Magdalena Majewska – Nowak stwierdziła, że tego nie wiadomo i trzeba byłoby najpierw o to zapytać.

Prezes LGKS Hetman Orchowo Michał Bernardczyk dodał, że jeśli chodzi nazwanie ulicy nazwiskiem pana Józefa Myślickiego to kwestia ta również pojawiła się w rozmowach z mieszkańcami, przyznał że nie dotarł do wszystkich ale nie można powiedzieć że żadnych konsultacji nie było.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie ważne ile konsultacji się odbędzie to i tak nie są one dla Rady Gminy wiążące bo może ona podjąć zupełnie inną decyzję i jego zdaniem temat był tak nagłośniony od pół roku że każda inicjatywa która miała być zgłoszona to była a na zebranie wiejskie może przyjść niewielka lub liczna ilość mieszkańców i nie jest to do końca obiektywne i zawsze jakaś część osób będzie zadowolona a część nie i trudno.

Mieszkanka Orchowa pani Magdalena Majewska – Nowak stwierdziła, że w tutejszej gminie nie chce się promować tego co tutaj jest, dodała że Sienkiewicza zna cały świat i po co kolejna taka nazwa podczas gdy mamy tylu ludzi i wolność od tylu lat że możemy się przestać się ich wstydzić. Stwierdziła że naszym zadaniem jest upamiętnienie czegoś po sobie i naszych przodkach i zostawienie śladu i żeby się nie okazało że ci ludzie są nikim.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała ilu pełnoletnich mieszkańców liczy obecna ulica 30-lecia PRL.

Referent ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski odpowiedział że zgodnie z wykazem z kwietnia kiedy to był on mu potrzebny jest ich 96.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał czy podpisy były zbierane tylko wśród pełnoletnich mieszkańców, co potwierdził przedmówca.  

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że biorąc pod uwagę zebrane podpisy mieszkańców większość z nich wzięła udział w konsultacjach opowiadając się za którąś z proponowanych opcji natomiast części mieszkańcom zapewne jest obojętne przy jakiej ulicy będą mieszkać a decyzja i tak należy do rady gminy. Dodała że zawsze uważała że to mieszkańcy powinni decydować przy jakiej ulicy chcą mieszkać natomiast w sytuacji gdy są 4 propozycje to niezależnie od tego jaka decyzja będzie podjęta to i tak ktoś będzie niezadowolony więc jej zdaniem do Rada Gminy powinna podjąć decyzję. Ponadto jak przyznała należy promować mieszkańców którzy na to zasługują dlatego swój głos odda na propozycję dotycząca nadania nazwy ulicy Józefa Myślickiego argumentując to faktem, że jego sylwetka została przypomniana, wydana została książka i jest to osoba której nie powinniśmy się wstydzić wręcz przeciwnie, dodała że rada może podjąć taką decyzję i mieszkańcy nie wezmą im tego za złe.

Radna Alicja Bartz poparła w pełni słowa przedmówczyni, zgodziła się ze stwierdzeniem że należy promować mieszkańców którzy się wyróżnili na terenie gminy w związku z powyższym także będzie głosowała za nadaniem ulicy nazwy Józefa Myślickiego.

Radny Andrzej Kinowski przyznał, że z pewnością nie zagłosuje na ulice Zachodnią gdyż jego zdaniem przeczyłoby to logice gdyż tam jest południe. Dodał, że nad pozostałymi nazwami się nadal zastanawia. Stwierdził również że tak jak mówili przedmówcy należy uhonorować człowieka godnego. Powiedział także że nikt spośród osób które złożyły propozycję nazwy ulica Zachodnia nie jest dzisiaj obecny i nie wyjaśnił skąd taka nazwa.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że podjęcie decyzji jest bardzo trudne żeby się nie narazić. Powiedział, że jest coś w tym że w stosunku do jednej ulicy są 4 nazwy. Powiedział że całe szczęście że cichaczem ukazała się książka bo jest teraz argument w stosunku do historii i kogoś kto się zasłużył. Zapytał jednocześnie ile do dnia dzisiejszego tych książek jeszcze zostało stwierdzając że trzeba je było rozdać i wtedy byłoby pole do dyskusji. Powiedział że jak pojawiają się kolejne nazwiska osób zasłużonych to ręce opadają. Jednak tu pojawia się IPN. Kończąc wypowiedź zaproponował odłożenie tego tematu i nie opiniowanie powyższego projektu ze względu na powstałe kontrowersje.

Radny Hieronim Adamczyk zaproponował aby zaopiniowanie powyższych projektów uchwały skoro zostały one przedstawione a do sesji każdy może jednak jeszcze zmienić decyzję. Przyznał że bierze pod uwagę dwie propozycje nazw Henryka Sienkiewicza i Józefa Myślickiego i skłania się raczej ku tej drugiej propozycji gdyż jak to dobrze ujęła przedmówczyni należy w końcu przełamać barierę i zacząć doceniać miejscowych zasłużonych ludzi.

Radny Ryszard Świtek wycofał złożony przez siebie wniosek.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że należy rozważyć jak to ma wyglądać od strony technicznej po czym zaproponował przykładowo aby ulica 30-lecia biegła do końca a w drugą stronę inna nazwa ulicy. Dodał, że ulica Kościuszki biegnie do posesji Wójta i dalej w kierunku lasu a mogłyby to być dwie odrębne ulice.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że musi wpłynąć konkretna propozycja w tym zakresie gdyż w przeciwnym razie procedowane będą obecne projekty uchwał. Przyznał również że jest to bardzo rozsądna propozycja.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że w sytuacji gdy jego wniosek zostanie przyjęty przez Radę Gminy wystąpił z prośba do Wójta o przygotowanie stosownego projektu uchwały.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że to nie jest takie proste bo projekt uchwały musiałby zostać zmieniony a nie będzie to możliwe do sesji natomiast do końca sierpnia uchwała w sprawie nadania nazwy ulicy musi zostać podjęta. 

Radny Andrzej Kinowski proponował aby kwestia ulicy Kościuszki uregulowana została w późniejszym czasie.

Mieszkaniec Orchowa pan Wiktor Majewski powiedział, że z tego co mu wiadomo posesja na której mieszkał pan Myślicki w tej chwili położona jest na ulicy Kościuszki natomiast dla niego priorytetem jest żeby miejsce w którym mieszkał pan Myślicki znalazło się na ulicy noszącej jego nazwisko co będzie o tyle ważne że będzie miało edukacyjny wpływ na młodzież i będą się czuli bardziej związani z terenem tym bardziej że powstała książka, będzie wystawa i postać będzie przypomniana.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaproponował aby może odłożono procedowanie nad kolejnym projektem uchwały dotyczącym nadania pozostałych nazw ulic na terenie gminy na następną sesję. Poddał także pod wątpliwość fakt że Rada Gminy musi nadać nazwę ulicy 30-lecia PRL do 2 września argumentując to faktem że nie jest to zmiana tylko nadanie nazwy a to jest różnica i nie wchodzi w tym przypadku jak i w pozostałych w grę ustawa o dekomunizacji. Stwierdził, że w Orchowie zgodnie z prawem nie na obecnie żadnych nazw ulic.

Wójt Gmin Jacek Misztal powiedział, że trochę jest.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że nazw głównych ulic nie ma. Przyznał rację panu Wiktorowi Majewskiemu że może właśnie odcinek od miejsca zamieszkania pana Józefa Myślickiego w kierunku państwa Czernek można byłoby nazwać ulicą Józefa Myślickiego i w tym celu wydzielony byłby fragment ulicy Kościuszki. W związku z powyższym trzeba byłoby dać czas urzędnikom na dokonanie tych zmian.

Radny Andrzej Kinowski powiedział, że taki wniosek trzeba przegłosować.

W toku dyskusji Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że to nie jest takie proste jak się Radnym wydaje a ustawa dezubekizacyjna bezwzględnie obowiązuje, dodał że nazwę ulicy należy zmienić tyle że mieszkańcy będą musieli wymienić wszystkie dokumenty. Powiedział, że prawnie wszystkie nazwy ulic są ważne.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przekonywał że prawnie nazwy ulicy 30-lecia nie ma bo nie została wpisana w wykaz aktów prawnych co wyjaśniał radca prawny, w związku z powyższym nazwy są nadawane.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jest to przerysowanie problemu a nazwy ulic są ważne tylko uchwała jest nieważna. Prosił aby przedmówca przedstawił akt prawny potwierdzający że ma on rację. Dodał że trzeba było tych zmian dokonać w latach 90-tych.

Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyka nie ma co za daleko sięgać w historię. Powiedział, że będzie przeciwny zmianie nazwy „Kościuszki” bo też jest to osoba ważna. Stwierdził że prościej byłoby dołączyć jedną posesję ta w której mieszkał pan Myślicki do ulicy która będzie nazwana jego nazwiskiem a ulica Kościuszki pozostałyby bez zmian bo jednak jest na niej od lat urząd gminy itd. Ponadto mieszkańcy mogą być temu przeciwni i powstanie zamieszanie. Następnie zwrócił się z zapytaniem do Wójta o możliwości w tym zakresie i czy zamieszkała przez Wójta posesja mogłaby należeć do ul. Józefa Myślickiego.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jeżeli Rada Gminy tak zdecyduje to on nie ma nic do powiedzenia, dodał że nie będzie to problemem. Powiedział jednocześnie że jest to rozwiązanie przyszłościowe a nie na dzisiaj.

W dalszej części obrad z uwagi na powstałe zamieszanie Przewodniczący Komisji Oświaty zarządził 10 minut przerwy w obradach. 

Po przerwie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła wznowił obrady twierdząc że dyskusja w temacie została już chyba wyczerpana.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy w sytuacji nie podjęcia uchwały Wojewoda nada nazwę ulicy odgórnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w przypadku nie podjęcia uchwały przez Radę Gminy będzie zmuszony poinformować o tym fakcie Wojewodę a co on zrobi tego już nie wie. Dodał, że z reguły najpierw Rada Gminy może zostać wezwana do przestrzegania prawa a jeśli to nie odniesie skutku to może wydać rozstrzygnięcie nadzorcze i nadać nazwę ulicy. Stwierdził że może także nie zrobić nic.

Radny Hieronim Adamczyk zwrócił się także z zapytaniem do pani Magdaleny Majewskiej – Nowak czy w tej sytuacji należy nadać ulicy nazwę Józefa Myślickiego czy też się wstrzymać z tą decyzją. 

Następnie miała miejsce krótka dyskusja w powyższym temacie. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Piotra Bukowskiego czy według stanu prawnego obowiązuje w Orchowie ulica 30-lecia.

Referent ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że jak już ustalono uchwała w tym zakresie nie obowiązuje.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że wobec powyższego nazwa także nie obowiązuje co potwierdził przedmówca. Przewodniczący Rady Gminy przekonywał że ulicy 30-lecia co potwierdza fakt że nadawana jest a nie zmieniana nazwa tej ulicy. Dodał, że w przypadku zmiany nazwy mieszkańcom przysługiwałyby z tego powodu pewne ulgi co nie obowiązuje przy nadaniu nazwy. Powiedział, że tym bardziej nie obowiązuje ich ustawa deubekizacyjna bo takiej nazwy według prawa nie ma.

Radny Hieronim Adamczyk poprosił aby wyjaśnień w tej kwestii udzielił Sekretarz Gminy.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła prosił o spokój na sali gdyż zbyt dużo osób wypowiadało się jednocześnie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że w swoich twierdzeniach opiera się na opinii którą na sesji wygłosiła pani radczyni.

Radny Hieronim Adamczyk zwrócił się z zapytaniem do Sekretarza Gminy czy nadanie nazwy ulicy 30-lecia musi nastąpić w terminie do końca sierpnia.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził, że w trybie ustawy o dekomunizacji należy do 2 września dokonać zmiany nazwy ulicy. Stwierdził że sama nazwa ulicy obliguje do dokonania czynności w terminie określonym w ustawie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że nie tylko ustawa jest literalna ale chodzi również o jej ducha. Stwierdził że póki co ta ulica fizycznie jest i była i zgodnie z duchem tej ustawy należy ta nazwę ulicy zmienić lub nadać jej nową nazwę.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że chciał dać czas urzędnikom i Wójtowi na wydzielenie części z ulicy 30-lecia bo jeśli zostanie jej nadana nazwa Józefa Myślickiego to bezzasadne są dalsze czynności bo kończyłaby się ona daleko przed posesją w której ta osoba mieszkała, gdyż zgodnie z propozycją Radnego Andrzeja Kinowskiego z ulicy Kościuszki wydzielony byłby jej fragment od skrzyżowania w kierunku lasu i nazwany Józefa Myślickiego. Jego zdaniem przygotowanie takiego projektu uchwały nie byłoby aż takie trudne i może zrobione byłoby to na czwartkową sesję.

Pani Magdalena Majewska – Nowak stwierdziła, że jeżeli zostanie to odłożone w czasie to nijak to się będzie miało do zbliżającego się wernisażu prac artysty.

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że z wyjaśnień przedmówców wynika że jednak jest konieczność podjęcia przedmiotowej uchwały jednak w przyszłości będzie można dołączyć fragment do istniejącej już ulicy Józefa Myślickiego podczas procedury nadania nazw pozostałym ulicom w odniesieniu do których nie ma presji czasu. Powiedział, że w tej chwili nie ma na to czasu. W związku z powyższym proponował zaopiniowanie powyższego projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował prostsze rozwiązanie wycofanie projektu uchwały w sprawie nadania ulicy nazwy Józefa Myślickiego lub zawarcie dżentelmeśkiej umowy i nie przyjęcie tej propozycji a w kolejnym projekcie uchwały przyjęcie wszystkich ulic z wyjątkiem Kościuszki aby dać na przygotowanie na wrześniową sesje podziału na ulice Kościuszki i Józefa Myślickiego.

Radny Hieronim Adamczyk zwrócił się z zapytaniem do pani Magdaleny Majewskiej – Nowak czy o to jej chodziło.

Pani Magdalena Majewska – Nowak wyjaśniła, że to pan Konrad Szary wnioskował o nadanie ulicy 30-lecia nazwy Józefa Myślickiego natomiast dla niej nazwę to powinien nosić odcinek o którym mówił Radny Andrzej Kinowski. Stwierdziła, że tam jest kilka zabudowań i jak się te osoby dowiedzą że będą musiały wymienić dokumenty i za to zapłacić to będzie problem z którym Rada Gminy będzie musiała sobie poradzić.      

W dalszej części obrad miała miejsce luźna dyskusja w toku której kilka osób naraz zabierało głos. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy – wersja I ulica „Henryka Sienkiewicza”, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 4 głosach „za”, 3 „przeciw’ oraz 3 „wstrzymujących” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy – wersja II ulica „Zachodnia”, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 0 głosach „za”, 8 „przeciw’ oraz 3 „wstrzymujących” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany negatywnie większością głosów.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy – wersja III ulica „Spacerowa”, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 0 głosach „za”, 8 „przeciw’ oraz 3 „wstrzymujących” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany negatywnie większością głosów.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy – wersja IV ulica „Józefa Myślickiego”, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 6 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 4 „wstrzymujących” w obecności 11 członków wspólnych Komisji, w związku z błędnym wynikiem głosowania zostało ono powtórzone. Przy 6 głosach „za”, 3 „przeciw’ oraz 3 „wstrzymujących” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

2) w sprawie nadania nazw ulic – druk nr 205, (załącznik nr 11 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że każdy z Radnych ma przed sobą treść przedmiotowego projektu uchwały w związku z powyższym nie będzie go odczytywał.

Radny Hieronim Adamczyk proponował odłożenie w/w projektu uchwały na następną sesję.

Większość zebranych stwierdziła że powyższy wniosek jest bezzasadny gdyż większość opowiedziała się za nadaniem ulicy nazwy Józefa Myślickiego.

[bookmark: _GoBack]Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że z powyższego projektu uchwały niczego nie wycofuje. Dodał, że jest w niej newralgiczny punkt ulica Wyzwolenia w przypadku której zmianie ulega uzasadnienie aby mieszkańcom nie musieli ponosić kosztów ale nie jest pewien czy zostanie to uwzględnione przez Wojewodę. Stwierdził, że korzyścią jest to że nadaje się nową nazwę przytoczył jednocześnie treść uzasadnienia w tym zakresie. Nadmienił, że może się okazać że Wojewoda tego nie uzna i będzie trzeba zmienić nazwę tej ulicy. Ponadto chce dopełnić obowiązku zmiany nazw ulic kojarzących się z komunizmem.

Radny Hieronim Adamczyk powtórzył swój wniosek.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że w powyższym projekcie uchwały nie została ujęta ulica Dąbrowa.

Referent ds. planowania i zagospodarowania przestrzennego Piotr Bukowski wyjaśnił, że została ona przyjęta w późniejszym czasie a tym samym nie było jej w uchwale z 1977 roku. Dodał, że na sesji przekaże Radnemu stosowną informację w tym zakresie.

Zdaniem Stanisława Zawady trzeba wprowadzić porządek z nazwami ulic bo cala miejscowości Dąbrowa ma jedną ulicę. Dodał, że tym bardziej że były składane wnioski i jest sporo osób które należałoby uhonorować. Przypomniał, że składał wniosek o nadanie fragmentowi ulicy Dąbrowa od drogi wojewódzkiej do skrzyżowania nazwy Sybiraków.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że w tym zakresie musi zostać złożony konkretny projekt uchwały.

Radny Andrzej Kinowski powiedział że te sprawy powinny być odłożone w czasie a poza tym powinno się przeprowadzić konsultacje z mieszkańcami ulicy Dąbrowa.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie powyższy projekt uchwały pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku kilkakrotnie przeprowadzonego głosowania z uwagi na błędy w liczbie oddanych głosów przy 9 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujących” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zwrócił uwagę aby zachowywano się poważnie podczas głosowania gdyż takie rzeczy nie powinny mieć miejsca.

3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 203, (załącznik nr 12 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła powyższy projekt uchwały. Przedstawiła także aneks do przedmiotowego projektu uchwały (załącznik nr 13 do protokołu). Dodała, że związane jest to z faktem, że w okresie pomiędzy przygotowaniem powyższego projektu uchwały a posiedzeniem komisji wydane zostało Zarządzeni Wójta w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku dwukrotnego głosowania 10 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujące” w obecności 11 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 204. (załącznik nr 14 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że powyższe zmiany wynikają ze zmian w wprowadzonych w projekcie uchwały budżetowej. Ponadto został przedstawiony aneks do zmian wynikający z wydanego Zarządzenia Wójta Gminy który omówiła. (załącznik nr 15 do protokołu) 

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poinformował, że w dniach 22-25 września odbędzie się AGRO SHOW w Bednarach w związku z powyższym w przypadku grupy minimum 20 osób jest możliwość uzyskania dofinasowania dojazdu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że w dniu 1 września 2017r. w tutejszym urzędzie odbędzie się spotkanie w ramach projektu „Aktywni i niezależni – zwiększenie samodzielności osób z niepełnosprawnością”. Dodał, że chęć udziału w spotkaniu należy zgłosić w biurze rady.

Radny Ryszard Świtek zapytał o organizację wyjazdu na wspomnianą wystawę do Bednar.

Wójt Gmin Jacek Misztal zadeklarował, że jak najbardziej może udostępnić autobus na wyjazd ale organizacją musi się zając ktoś inny.

Radna Irena Mielcarek zapytała czy istnieje jeszcze gminna orkiestra dęta, ponieważ podczas dożynek gminnych posiłkowano się obcą orkiestrą i za jakie koszty.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że o ile pamięta na posiedzeniu komisji 3 osoby obraziły pana kapelmistrza który odszedł, stwierdził że teraz te 3 osoby powinny się zaangażować w pozyskanie nowego kapelmistrza. Dodał, że był jeden kapelmistrz ale nie było chętnych do brania udziału w zajęciach orkiestry. Powiedział, że zanim zacznie się kogoś krytykować trzeba wziąć również pod uwagę tego konsekwencje, szczególnie jeżeli jest to krytyka publiczna. Dodał że konsekwencje były takie jak wszyscy widzieli a jeżeli chodzi o koszty to może je przedstawić pracownik urzędu pan Paweł Błaszczyk.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że dla uściślenia nie obraziła ona pana kapelmistrza.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że czuł się on obrażony i trzeba to wziąć pod uwagę. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że mógł się on czuć obrażony ale był wynagradzany przez urząd gminy dlatego jakieś wymagania można było jemu stawiać oraz zadawać pytania które stawiane są także opiekunowi świetlicy czy pani dyrektor biblioteki. Zapytała czy pan kapelmistrz jest poza tym? Stwierdzając że nie ma co przesadzać.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że stwierdził tylko fakty które nastąpiły.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała że kapelmistrz otrzymywał pieniądze za prowadzenie orkiestry i rada miała prawo pytać jak działa orkiestra a fakt że pan kapelmistrz się obraził bo uważa że jest nieomylny to jest inna sprawa. Stwierdziła, że w żaden sposób nie czuje żeby obraziła pana kapelmistrza, po prostu z nim rozmawiała. Nadmieniła, że z tego co jej wiadomo to działalność orkiestry w okresie wakacyjnym była zawieszona.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski odnosząc się do stwierdzenia że 3 osoby obraziły pana kapelmistrza stwierdził, że będzie on czwarty.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie wymieniał nazwisk.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski wyjaśnił, że tez nie obraził kapelmistrza a że on się obraził…

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że nie powiedział że go obrazili tylko że został obrażony gdyż tak czuł.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski odnosząc się do stwierdzenia że osoby które obraziły kapelmistrza powinny teraz poszukać nowego powiedział, że m.in. to on był osobą która organizowała ta orkiestrę a teraz ją obraził.

Wójt Gmin Jacek Misztal stwierdził, że efekt był jaki był gdyż liczy się efekt końcowy który jest taki że kapelmistrz się obraził i odszedł i teraz trzeba myśleć jak to rozwiązać. Dodał, że orkiestra tez nie jest na zawołanie każdego. Powiedział, że liczy na to że osoby które go obraziły wspólnie załatwią nowego kapelmistrza bo łatwo jest kogoś obrazić i znieważać a trudniej potem z tego wybrnąć. Nadmienił że aktualnie są prowadzone rozmowy z kapelmistrzem ze Słupcy ale nie wie co z tego wyjdzie, szukają rozwiązań. Stwierdził że jest to nauczka na przyszłość. Zapytał czy pani Radna Kosiak i Sołtys Osówca którzy zostali przez niego trochę skrytykowani są z tego faktu zadowoleni i teraz widzą jak to działa i ich reakcja jest taka sama a wystarczy tylko lekka krytyka a już jest reakcja i nerwowość.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski stwierdził, że zanim się pan kapelmistrz obraził to ta orkiestra 10 lat służyła i to też powinno się zauważyć. Dodał, że skoro on przyczynił się do jej powstania to może teraz inna osoba zajmie się powołaniem nowej orkiestry która posłuży tez 10 lat.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jeśli nie wiadomo o co chodzi to prawdopodobnie chodzi o pieniądze, a w tym przypadku takiej inicjatywy nie było i nie dołożono kapelmistrzowi. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że słowa wypowiedziane przez Wójta trochę bola zwłaszcza te osoby które przez tyle lat tą orkiestrę wspomagały. Powiedział, że była to normalna rozmowa człowieka odpowiedzialnego za działalność orkiestry z osobami zainteresowanymi tym aby ją wypromować. Dodał, że nie przypomina sobie takiego momentu żeby ktoś tego pana obraził. Poproszono go o przemyślenie, rozważenie podziękowano mu za to jak pracował i nie można na kogoś zrzucić winy że orkiestra nie istnieje. Powiedział, że boli go fakt że wszystko się rozpada i nie wie co się stało ze społeczeństwo nie chce współpracować i się udzielać w organizacjach. Sugerował że jedynym wyjściem jest poszukiwania osoby która to poprowadzi choć będzie to trudne. Powiedział, że bolą go słowa Wójta który obwinia 3 osoby za odejście kapelmistrza, tym samym nie mają się odzywać. Dodał, że tak nie może być.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy powiedział on że mają się nie odzywać, mówiąc jednocześnie aby przedmówca znowu w swoim stylu nie przekłamywał rzeczywistości.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy prawdą jest że na terenie lasów w Szydłówcu są wilki i czy wolno spokojnie spacerować po lesie i czy nie grozi to jakimś niebezpieczeństwem. Odniosła się także do treści pisma będącego wnioskiem o nadanie nazwy głównej ulicy w Szydłówcu, co jej zdaniem spowodowały konieczność nadania nazw wszystkim ulicom w tej miejscowości. Zapytała czy coś się w tej sprawie dzieje bo ona o tym nic nie wiedziała a ponadto mieszkańcy są oburzeni jak można rozmawiać o czymś bez wiedzy mieszkańców gdyż pismo to podpisało zaledwie 6 czy 7 mieszkańców. Zapytała również czy będzie w tej sprawie referendum czy też inna forma konsultacji żeby się nie okazało że coś zostanie przyjęte bez wiedzy mieszkańców.
  
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że mogą zostać jedynie przeprowadzone konsultacje. Dodał, że pismo zostało przyjęte jednakże z uwagi na nadmiar obowiązków nie było ono jeszcze rozpatrywane pod względem formalnym ale odpowiedź będzie musiała być udzielona.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poprosiła aby wcześniej poinformowano ją o podjętych działaniach aby sprawę mogła przedstawić na zebraniu wiejskim. Dodała, że skoro grupa społeczna chce upamiętnić Kresowiaków to jak najbardziej można postawić jakiś mały pomnik i wtedy nikt nie będzie oburzony że będzie musiał ponosić koszty związane z wymianą dokumentów.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że można to rozważyć. Odnosząc się do kwestii pojawienia się wilków powiedział, że takie informacje przekazali już im myśliwi a więc one są i z pewnością nie są bezpieczne dla ludzi ale generalnie kiedy wilk poczuje zapach człowieka to ucieka, natomiast może zaatakować zwierzę tak jak to ma miejsce na Podhalu. Nadmienił, że nie słyszał żeby wilk zaatakował człowieka. Ponadto taka sama sytuacja może być w przypadku spotkania w lesie dzika, dlatego zawsze trzeba być ostrożnym bo nie może zagwarantować że nic się nie wydarzy bo to jest las. Powiedział, że mogą przekazać jakieś instrukcje z nadleśnictwa jak się zachować w sytuacji spotkania z takim zwierzęciem.

Radny Ryszard Świtek przypomniał, że na ostatniej nadzwyczajnej sesji nadmienił że dobrze byłoby wspomóc finansowo sąsiedni powiat który ucierpiał w wyniku nawałnicy po czym ponowił swój wniosek w tym zakresie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poparł wniosek przedmówcy dodał, że miał okazję widzieć te zniszczenia. Powiedział że z tego co mu wiadomo sporo samorządów taką pomoc przekazało dlatego proponował przekazanie chociażby symbolicznej kwoty, gdyż nie wiadomo co nas może spotkać.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że najpierw należy sprawdzić możliwości przekazania środków pod względem prawnym i ewentualnie komu i w jakiej formie. Powiedział, że odpowiedzieć zostanie udzielona na sesji. Dodał, że poszkodowani otrzymali pomoc rządową.

Ad. pkt 10) Zakończenie. 

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godz. 1605 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 
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Agnieszka Kolberg
	Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu

Maciej Stube
	Przewodniczący Komisji
            Oświaty, Zdrowia, Kultury
             i Opieki Społecznej

            Grzegorz Mikuła



12

