Protokół Nr XLIII/17
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 28 września 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLIII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski poprosił o wyciszenie rozmów i telefonów komórkowych i o godz. 1304 otworzył obrady XLIII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 15 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 1304, a zakończyła się o godz. 1605.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, zapytał następnie czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wobec braku wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad oraz uwag Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad wraz z proponowaną zmianą, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania nad porządkiem obrad: 15 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XLIII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 31 sierpnia 2017r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Zaopatrzenie mieszkańców gminy w wodę. Gospodarka odpadami stałymi i płynnymi.
6. Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gminy na I półrocze 2017.
7. Propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2018.
8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie regulaminu udzielenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Orchowo – druk nr 206,
2) w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk nr 207, 
3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 208,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 209.
9. [bookmark: _GoBack]Interpelacje i zapytania Radnych.
10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
11. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
12. Zakończenie XLIII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 31 sierpnia
2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 31 sierpnia 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wyłożony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 31 sierpnia 
2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 31 kwietnia 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że nie zna powodów nieobecności Wójta Gminy po czym udzielił głosu jego Zastępcy Januszowi Pawlaczykowi który w imieniu Wójta przeprosił za nieobecność który przebywa na urlopie z konieczności uczestnictwa w pogrzebie swojego byłego pracodawcy w Kościanie. Następnie przedstawił informację w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu, która dotyczyła wydanego w dniu 1 września 2017r. Zarządzenia Nr 61/17 Wójta Gminy Orchowo w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy Orchowo na rok 2017. Powiedział następnie że pracownicy gospodarczy wykonywali następujące prace związane przede wszystkim z profilowaniem i utwardzaniem dróg w różnych miejscowościach i miejscach co oczywiście nie jest jeszcze zakończone gdyż praktycznie trwają one cały rok, ponadto przewidział jeszcze w okresie zimowym zakup ok 7 ton masy asfaltowej na zimno w związku z faktem, że zrobiło się już chłodno a do tej pory kupowana była masa w płynie i przy użyciu grysu bazaltowego drogi były uzupełniane. Ponadto zakończono malowanie opłotowania w przedszkolu na zielono, trwały także prace w świetlicy w Myślątkowie, pracownicy pomagali w pracach porządkowych w DSiK w związku z wernisażem który miał tam miejsce, pomalowana została bariera wiaduktu w Myślątkowie, rozpoczęto także prace w zakresie pomocy Sołectwu Szydłówiec w realizacji projektu Pięknieje Wielkopolska Wieś wokół kościoła. Dodał, że ze szczegółowym zakresem prac można się zapoznać jak co miesiąc w przygotowanym przez niego sprawozdaniu stanowiącym załącznik nr 6 do protokołu. Poinformował ponadto że trwa nabór na kompleksową modernizację energetyczna budynków użyteczności publicznej i wielorodzinnych budynków mieszkaniowych ogłoszony przez Bank Gospodarstwa Krajowego, nadmienił że w szkoleniu z tego zakresu brali udział Wójt i pani Skarbnik, polegający na tym że trzeba spełnić wskaźniki energetyczne w każdym obiekcie, które są w pewnych proporcjach i wówczas otrzymuje się pomoc w ramach pożyczki niskooprocentowanej długoterminowej. Dodał, że pula środków wynosi 173 mln zł w tym 86 mln na efektywność energetyczną w budownictwie mieszkaniowym i 86 na efektywność energetyczną w budynkach użyteczności publicznej. Przekazał także dobrą wiadomość która na razie jest tylko telefoniczna w zakresie transportu drogowego gdyż jak wiadomo na podstawie umowy z 2006 gmina płaciła PKS Konin za dwa kursy na trasie Orchowo – Słupca natomiast w tej chwili trwają pertraktacje nad jej rozwiązaniem i na podstawie ustawy o transporcie drogowym te zadania przejmie Starosta Słupecki. Ponadto trwają rozmowy w zakresie transportu w kierunku Mogilna, Strzelna, Trzemeszna i Gniezna ze Starostami gdy jeżeli nic się nie zmieni od stycznia przechodzi to barki samorządów.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że uczestniczył w pogrzebie Wójta Gminy Jeziora Wielkie który odbył się w Trzemesznie, reprezentując Radę Gminy Orchowo.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy był wieniec.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że jak się jedzie to się bierze, potwierdził że wieniec był i wszystko było godnie.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował, że Wójt Gminy także uczestniczył w pogrzebie, co potwierdził przedmówca.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Zaopatrzenie mieszkańców gminy w wodę. Gospodarka odpadami stałymi i płynnymi.

Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu. Powiedział, że w tej chwili nie na większych zgłoszeń od mieszkańców w zakresie nieodebranych odpadów a wszystkie sprawy są realizowane na bieżąco. Nadmienił, że w bieżącym roku weszła w życie nowelizacja ustawy o odpadach która będzie zobowiązywała gminy do zmiany regulaminu utrzymania czystości w gminach w ciągu 4 lat. Dodał, że gmina od początku wprowadziła segregację na szkło, papier i plastik tym samym dojdzie tylko jeszcze jeden worek na szkło białe a więc nie będzie to wielka zmiana, która jak zakłada zostanie wprowadzona w przyszłym roku.
Radny Ryszard Świtek zapytał z jakiego okresu pochodzą najstarsze zaległości z tytułu opłat za odpady.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że kwota zadłużenia którą przedstawił obejmuje okres od początki istnienia systemu gospodarki odpadami a więc od roku 2013.
Radny Stanisław Zawada zapytał czy to zadłużenie wzrasta czy maleje.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że w porównaniu z ubiegłym rokiem wzrosło ono o kwotę 3000 zł.
Radny Andrzej Kinowski zapytał czy mieszkaniec ul Wyzwolenia płaci za odpady komunalne gdyż jak wiadomo osoba ta zostawiała odpady w koszach znajdujących się na  wzdłuż ulicy na co zwrócił uwagę pracownik gospodarczy urzędu.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapewnił że to sprawdzi.
Radny Ryszard Świtek z troski o budżet gminy przed kolejną grożącą podwyżką zapytał czy zadłużenie o którym była mowa obejmuje jakaś waloryzacja czy to jest złotówka do złotówki.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że nie ma w tym przypadku mowy o waloryzacji tym samym tak jak stwierdził przedmówca jest to złotówka do złotówki ale naliczane są odsetki.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy są one naliczane w przedziale rocznym czy kwartalnym.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że naliczane są one codziennie według stanu na dzień kiedy jest sporządzany bilans czy sprawozdanie. Nadmieniła że w/w kwota zadłużenia obejmuje zaległości osób które ich nie regulują od początku.
Radny Ryszard Świtek zapytał o wysokość odsetek we wskazanej kwocie zaległości i kwotę zadłużenia bez odsetek, gdyż ta kwota ciągle wzrasta i grozi to wielkim paraliżem. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała że na koniec czerwca należności z tytułu niezapłaconych odsetek wynosiły 1 071 zł od całej kwoty.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z prośbą do podinspektora ds. gospodarki komunalnej o przekazanie Radnym danych które przedstawiał argumentując to faktem, że na kolejnej sesji będą opiniowanej stawki za wywóz odpadów a więc dobrze byłoby aby mieli pogląd na ilość wywozów i co było wywożone. Dodał, że Radni otrzymali nowe stawki które będą opiniowane na sesji w październiku dlatego dobrze by było aby wyrobili już sobie pogląd w tym zakresie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zaznaczył że umowa z firmą na wywóz odpadów została zawarta na dwa lata a więc cena i tak nie ulegnie zmianie a więc podwyżka będzie dla firmy wywozowej a nie dla mieszkańców.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przeglądając zalecenia pokontrolne RIO widział że umowy były dwa razy aneksowane i koszt był ciągle zwiększany
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że było to z innego powodu i wiązało się ze zwiększeniem ilości odpadów.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski dodał, że cena uzyskana w przetargu dotyczyła dwóch lat a więc jest sztywna.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy nie będzie aneksowana tak jak w poprzednim roku. Dodał, że wówczas kwoty zwiększały się dość sporo a więc koszt tego działania się zwiększał
Przedmówcy odpowiedzieli że nie.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski wyjaśnił, że było to związane z większą ilością odpadów a nie zmianą stawki.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że cena za tonę odpadów była taka sama.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że większość mieszkańców interesuje to ile muszą zapłacić a nie cena na bramie w Koninie.
Radny Ryszard Świtek zapytał jaką stawkę za wywóz odpadów płacą szkoły, firmy i inne instytucje bo jak wiadomo osoby indywidualne płacą stawkę od osoby.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził powyższy fakt, dodając że firmy płacą od wielkości pojemnika tj. pojemnik najmniejszy 120 l, 240 l, 1100 l i KP7. Powiedział, że im większy pojemnik i większa ilość odpadów tym wyższa stawka. Nadmienił, że można mieć kilka pojemników i za każdy trzeba zapłacić natomiast osoba indywidualna może mieć kilka pojemników a i tak płaci za osobę.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał czy w przypadku firm płatność jest co miesiąc czy po zapełnieniu pojemnika.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że co miesiąc. Dodał, że przedsiębiorca deklaruje ilość pojemników.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy przedmiotowe kwestie są kontrolowane, co przedmówca potwierdził.
Radny Ryszard Świtek zapytał ile pojemników ma szkoła w Różannie, bo rodzice narzekają że dużo płacą.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że musi to sprawdzić bo nie zna treści deklaracji szkoły. Dodał, że z pewnością jest to opłata od pojemnika. Zapewnił, że to sprawdzi i przedstawi.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do autora zapytania czy może należałoby także sprawdzić inne stowarzyszenia.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że skoro się temu nie sprzeciwia to można przyjąć że się na to zgadza, dodał że te informacje będą przydatne.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapytał czy ma sprawdzić wszystkie szkoły, co potwierdził Przewodniczący Rady Gminy.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski sugerował, że trzeba się dobrze przyjrzeć firmom bo zdarza się że deklaruje ona najmniejszy pojemnik a widać że produkuje więcej odpadów.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że informacje o ilości odpadów przekazuje firma i jeśli się zdarza że zadeklarowano pojemnik 240 l a wokół niego jest pełno czarnych worków stąd wniosek że trzeba przeprowadzić kontrolę. Dodał, że miał jeden taki przypadek a innych informacji w tym zakresie nie posiada. Stwierdził, że jeżeli przedmówca zna taką firmę to prosi o informację.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski potwierdził, że zna ale nie on jest od kontroli.
W dalszej części obrad podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował, że prowadzone są prace związane z przygotowaniem dokumentów do wniosku o uzyskanie dofinansowania na budowę kanalizacji w miejscowości Różanna i oczekują na postanowienie i decyzję środowiskową z RDOŚ, program funkcjonalno- użytkowy na którego wykonanie został wyłoniony wykonawca a który zawiera zakres prac które mają być wykonywane ponieważ poprzedni projekt techniczny nie może być wykorzystany. Powiedział, że te trzy dokumenty są kompletowane i będą przystępować do złożenia wniosku do urzędu marszałkowskiego w ramach programu 4.3.1 Gospodarka ściekowa na terenie wielkopolski. Wyraził nadzieję że uda się uzyskać dofinansowanie i zamknąć aglomerację w skład której wchodzi miejscowość Orchowo, Osówiec, Siedluchno, Różanna, Rękawczynek i Myślątkowo. Powiedział, że w tym roku została uruchomiona kanalizacja na początku Różanny do której podłączone dwa bloki zapewniając tym samym zrzut ścieków od 18 rodzin, szkoły oraz trzech rodzin na początku. Dodał, że na tym etapie budowa kanalizacji została z ich strony zakończona. Następnie będzie wykonywany odcinek kanalizacji do bloku w Orchowie który się zatyka na ulicy Kościuszki oraz w stronę ulicy Dworcowej. Powiedział, że wykonany jest projekt techniczny na pierwszy etap natomiast drugi etap będzie obejmował przepompownię na końcu ulicy Dworcowej po czym wykonywany będzie projekt techniczny kanalizacji na ulicy Słonecznej a następnie w przyszłości jej wykonanie. Dodał, że projekt przepompowni na ulicy Dworcowej będzie tak zaprojektowany żeby objąć ulicę Słoneczną. Poinformował ponadto że do oczyszczalni trafiło ogółem 54 000 m3 w tym 13 000 m3 ścieków dowożonych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał do kiedy ma zostać wykonana aglomeracja.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że do roku 2021.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał co potem czy przewidziane są jakieś kary.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski stwierdził, że zgodnie z rozporządzeniem tak ale jeszcze nic nie wiadomo. Dodał, że termin jest co roku przedłużany, gdyż Polska nie jest przystosowana do skanalizowania zadeklarowanych wcześniej obszarów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy takie miejscowości jak Huby Myślątkowskie są w aglomeracji.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie wchodzi w skład aglomeracji. Dodał, że cala aglomeracja obejmuje 2 027 rlm czyli obejmuje 2 227 mieszkańców.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy odcinek aglomeracji jest skończony.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że chcąc zamknąć aglomerację trzeba podłączyć do końca Różannę, Siedluchno, Rękawczynek i połowę Myślątkowa. Dodał, że minimalna wartość aglomeracji wynosi 2000 rlm my to przekraczamy ale było to tak robione aby aglomerację zachować celem uzyskania dofinansowań, gdyż był to wymóg konieczny w tym zakresie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski poinformował także że w roku 2016 wydał ok 20 warunków przyłączeniowych na podłączenie się do sieci wodociągowej w tym także kanalizacyjnej, natomiast do tej pory wydał 37 wniosków co związane jest m.in. z budową sieci wodociągowej na działkach letniskowych w miejscowości Szydłówiec gdzie powstał ok 1700 km odcinek, powstała także sieć wodociągowa wzdłuż ulicy Kościuszki oraz kolejny etap sieci wodociągowej w miejscowości Mlecze na działkach letniskowych co stanowi ponad 2 km sieci wybudowanej w tym roku. Ponadto na hydroforni w Orchowie które była modernizowana w roku 2010 gdzie dobudowana została część technologiczna, powstały nowe odżelaziacze, postawiono dwie sztuki nowych odżelaziaczy co pozwoli zapewnić wodę na teren całej gminy. Dodał, że projekt ten nie obejmował automatyki zestawu hydroforowego w związku z czym w tym roku miały miejsce problemy gdyż ciśnienie było za wysokie lub zbyt niskie. Powiedział, że była zabezpieczona kwota 15 000 zł na wykonanie tej automatyki i został w tym zakresie wyłoniony wykonawca, części są zamawiane i wyraził nadzieję że w połowie października zostanie to wykonane tym samym zarówno on jak i konserwator będą mieli zdalny dostęp do pomp. Powiedział, że jak wiadomo prowadzone są prace mające na celu podłączenie miejscowości Bielsko do hydroforni w Orchowie w zakresie których wykonana jest część projektowa oczekuje tylko na pozwolenie na budowę i ma nadzieję że w miesiącu październiku przystąpią do jej wykonania, co pozwoli ograniczyć koszty funkcjonowania hydroforni zwłaszcza w zakresie energii.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy  Stanisława Kryszak zapytał czy był spowodowany stęchły zapach wody z kranu od poniedziałku.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że przystąpiono do płukania sieci i musi zwiększyć dawkę podchlorynu puszczaną na sieć.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy był przy tym obecny sanepid.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że jak najbardziej. Dodał, że sanepid sprawuje nadzór nad hydroforniami w wyniku czego kazano zwiększyć dawkę chlorowania podczas płukania sieci. Zapewnił, że samoczynnie tego nie robią i że wszystko to jest nadzorowane.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak pytała czy zawsze przy przepłukiwaniu jest taki zapach, co potwierdził przedmówca dodając że wyjątkowo w tym roku dawka podchlorynu musiała być zwiększona z uwagi na zalecenie sanepidu.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała dlaczego trzeba było zastosować większą dawkę podchlorynu niż zawsze.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że przepłukiwaniem sieci wodociągowej. Dodał, że w tej chwili podchloryn nie jest już wpuszczany także sytuacja wróci do normy w ciągu 2-3 dni.
Radna Alicja Bartz powiedziała, że z jej posesji sanepid pobiera wodę do badania i doszły ją informacje że w wodzie pojawiły się bakterie coli. Przedstawiciele sanepidu stwierdzili jednocześnie że ich zawartość nie jest przerażająca ale radziła przegotowanie wody a w dniu wczorajszym próbki wody były pobierane ponownie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że w sytuacji gdy w sieci lub na hydroforni po badaniu pojawia się bakteria sanepid zaleca chlorowanie sieci wodociągowej, trzeba także udowodnić że woda jest zdatna do picia i wówczas urząd zleca firmie wykonanie badań gdyż robi to taniej niż sanepid. Dodał, że w tej chwili woda jest czysta.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy ta bakteria występowała w wodzie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, powyższy fakt dodając że trafia się ona rok rocznie w jednostkach do 17 sztuk na 100 ml wody.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy jest to norma dopuszczalna.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie ma normy dopuszczalnej, norma wynosi 0. Dodał, że to zawsze było i myśli że będzie.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przyznała, że tym razem było to bardzo czuć i było to nietypowe.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że Radna Alicja Bartz która uzyskała wyjaśnienia bezpośrednio od przedstawicieli sanepidu mogła być spokojna ale reszta społeczeństwa o tym nie wiedziała przykładowo jak Wiceprzewodnicząca Rady Gminy. W związku z powyższym proponował nie wpuszczać podchlorynu w ciągu dnia kiedy to zużycie wody jest największe tylko być może w nocy bo choć może nikt się nie otruje z tego powodu ale biorą się z tego różne choroby żołądkowe. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że stosowne normy podchlorynu są w takich graniach aby nie zaszkodziły ani ludziom ani zwierzętom. Dodał, że w przypadku ewentualnego skażenia wody z pewnością sanepid by to ogłosił lub urząd poinformowałby o mieszkańców o fakcie że woda nie nadaje się do picia, gdyż nie ma takiej opcji żeby woda niezdatna do picia została puszczona do sieci wodociągowej, gdyż wówczas byłaby ona zamknięta.  
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że przedmówca nie zrozumiał chyba jego wypowiedzi gdyż nie podlega dyskusji to że siec musi zostać przepłukana ale jego zdaniem powinno się to robić wtedy kiedy nie ma tak dużego jej zużycia a wtedy Wiceprzewodnicząca Rady Gminy nawet by nie wiedziała że ta woda tak nieładnie pachnie. Dodał, że z tego biorą się choroby a są miasta w których woda jest wyłączona i wtedy jest problem. Zastanawiał się jednocześnie co by się działo w Orchowie gdyby taka sytuacja miała tutaj miejsce i normy byłyby przekroczone. Radził aby posłuchano jego rady aby uniknąć narzekania mieszkańców.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał na czym polega przepłukiwanie sieci i czy przepłukuje się ja cały czy tylko urządzenia w granicach hydroforni.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział przepłukuje się całą sieć wodociągową najdalej odsunięte końcówki czyli Skubarczewo, Różanna, Bielsko, Mlecze aby puszczony podchloryn dotarł na koniec sieci i gdy współczynnik wyniesie 0 2 to wiadomo że cała sieć została przepłukana. Ponadto przepłukać należy odnogi na hydrantach.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że na ulicy Prusa także jest ostatni hydrant który nie pamięta kiedy ostatnio był przepłukiwany podczas gdy wcześniej było to robione przynajmniej 3 razy w roku. Dodał, że warto to robić bo wówczas jakość wody ulega poprawie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski zapewnił, że przekaże ta informację konserwatorowi aby sprawdził czy faktycznie było tam płukanie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że na stanowisku konserwatora jest nowy pracownik dlatego wszyscy powinni zgłaszać ewentualne problemy i kwestie nieprzepłukanych hydrantów bo musi on też poznać teren. Dodał że straty będą większe ale lepiej pić czystą wodę.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że wynika to z faktu że woda płynie całym przekrojem rury która zarasta i po to jest płukanie.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zakończył dyskusję i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gminy na I półrocze 2017.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła przedmiotową informację w brzmieniu załącznika nr 8 do protokołu. 
W związku z brakiem zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że wykonanie budżetu się Radnym podoba.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że dużo zadań jest zaplanowanych na koniec roku a więc to czego nie udało się wykonać w trzecim kwartale zostanie wykonane na koniec roku. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jaki jest stan realizacji dużych przedsięwzięć tj. zagospodarowania terenu nad jeziorem Orchowskim oraz kompleksu rekreacyjno- sportowego dla Orchowa i czy w tym roku jest szansa na ich zrealizowanie.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że na dzień 30 czerwca wykonanie w zakresie tych inwestycji podobnie jak na dzień dzisiejszy wynosi 0 zł, gdyż nadal oczekują na ogłoszenie konkursu na nabór wniosków przez urząd marszałkowski i LGD Światowid. Dodała, że są to inwestycje zaplanowane w ramach współfinansowania.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że wygląda tak jakby LGD była tylko dla miejscowości Orchowo a dla Różanny nie ma nic. Powiedział, że wszystko jest już obgadane, umówione, przyobiecywane i mieszkańcy samego Orchowa będą zadowoleni a co z resztą miejscowości?
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał jak wygląda kwestia realizacji rewitalizacji centrum Orchowa.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że została podpisana umowa której termin upływa po 20 października natomiast gmina ma termin na jej rozliczenie do 31 października.
Radny Ryszard Świtek przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji wnioskował aby w miejscu gdzie stał przystanek pracownicy gospodarczy wyrównali teren co nie wymagało dużego nakładu pracy a inaczej by to wyglądało co nie zostało zrobione. 
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował, że jak już wielokrotnie mówił w poprzednich latach momencie gdy została podpisana umowa i teren przekazany wykonawcy nikt spoza nie powinien na niego wchodzić a więc jego zdaniem pytanie jest zbędne aby ktokolwiek wchodził i rozgarniał grunt.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że trzeba powiesić tablicę z informacją że wykonawca odpowiada za teren.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że zawsze go trochę bulwersują plany sprzedaży w sytuacji gdy potem okazuje się że wykonanie w tym zakresie jest bardzo niskie. Zapytał wobec tego czy od czasu 30 czerwca sytuacja uległa zmianie i są lepsze wiadomości w kwestii sprzedaży majątku.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że w październiku odbędzie się kolejny przetarg na sprzedaż gruntów m.in. hydroforni w miejscowości Osówiec.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy sprzedaż majątkowa ma wpływ na przygotowanie budżetu na rok 2018.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że bierze się pod uwagę plan dochodów według stanu na dzień 30 września roku poprzedniego. Dodała, że w fazie projektu budżetu na rok następny bierze się stan planu dochodów na dzień 30 września roku poprzedniego, a dopiero gdy sprawozdanie za rok 2017 zostanie przyjęte przez RIO wówczas dokonuje się zmiany w WPF i przyjmuje się wykonanie za dany rok dochodów i wydatków.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że to co powiedziała przedmówczyni jest bardzo ważne. 
Radna Wiesława Wojciechowska zapytała czy do końca roku zostanie zrealizowana zadanie  zagospodarowana terenu wokół byłego ośrodka zdrowia i urzędu gminy na co zaplanowane jest 45 000 zł.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że przygotowywany jest projekt na przedmiotowe zadanie i jeśli będzie z niego wynikało że przekroczony jest zakres to nie zostanie ona wykonana ma nie będzie na to zaplanowanych środków ewentualnie zostanie wykonana w części.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał pod głosowanie przyjęcie informacji z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2017 roku.
W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” przyjęciem przedmiotowej informacji głosowało 9 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 6 głosów „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że informacji z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2017 roku została przyjęta większością głosów. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 7) Propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2018.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak wnioskowała o remont chodnika na ul. Orchówiec.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy propozycje do projektu budżetu gminy na rok 2018 zgłoszone podczas poniedziałkowego wspólnego posiedzenia komisji zostały zapisane czy też gdzieś to uleciało.

Przewodniczący Rady Gminy oraz Skarbnik Gminy potwierdzili że zostało to zapisane.

Radny Ryszard Szczepański wnioskował o zabezpieczenie środków w kwocie ok 20 000 zł na zagospodarowanie terenu w centrum miejscowości Osówiec w postaci parku wiejskiego, gdyż sołectwo będzie ubiegało się o dofinansowanie na ten cel i niezbędny będzie wkład własny.

Radna Irena Mielcarek wnioskowała o zabezpieczenie środków na dofinansowanie przy udziale powiatu budowy chodnika w miejscowości Wólka Orchowska, w celu poprawy bezpieczeństwa na tym terenie.

Przewodniczący Komisji Oświaty ponownie przedstawił propozycje złożone podczas wspólnego posiedzenia komisji w brzmieniu załącznika nr 9 do protokołu. Następnie wnioskował o przeprowadzenie głosowania w sprawie przyjęcia przedmiotowych propozycji.

Radny Hieronim Adamczyk wnioskował aby propozycje zgłoszone na wspólnym posiedzeniu komisji również zostały w to włączone i poddane pod głosowanie.

Wobec powyższego Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przygotowanie mu do głosowania wnioski spoza powyższej listy. Dodał, że jeżeli po każdej przedstawionej propozycji zostanie złożony wniosek o jej przegłosowanie to tak się stanie. Stwierdził, że musi być to zgodne ze statutem i prawem. Następnie poddał pod głosowanie propozycje przedstawione przez Przewodniczącego Komisji Oświaty pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższymi propozycjami głosowało 13 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 1 głos „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. Radny Ryszard Świtek nie brał udziału w głosowaniu.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do wniosku Radnego Hieronima Adamczyk poprosił o przygotowanie propozycji które zostały zgłoszone gdyż głosowanie musi dotyczyć konkretnych wniosków które muszą zostać odczytane.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest już za dużo ceregieli i kombinacji w tej sprawie.

Przewodniczący Rady gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że można nie brać udziału w głosowaniu.

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że w związku z zamieszaniem które wprowadził przedmówca rozdzielając wnioski wycofuje złożony wcześniej wniosek. 

Radny Ryszard Świtek złożył wniosek o przegłosowanie propozycji zabezpieczenia środków na opracowanie dokumentacji (projektu) dotyczącej budowy świetlicy w Różannie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 12 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 3 głosy „wstrzymujące się” w obecności 15 radnych. 

Radny Stanisław Zawada przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji wnioskował o zabezpieczenie środków na budowę drogi Myślątkowo – Dąbrowa po czym poprosił o jego przegłosowanie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 1 głosy „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak wnioskowała o zabezpieczenie środków na remont chodnika na ul. Orchówiec, na odcinku od posesji p. Dzikowskiego w kierunku posesji p. Jastrzębia.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 1 głosy „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube ponowił wniosek złożony na wspólnym posiedzeniu komisji dotyczący zabezpieczenia środków na dotację dla spółki wodnej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że procedura zaczęła działać i gdyby tak było na komisji to dzisiaj łatwiej byłoby mu procedować a poza tym Wójt będzie miał obraz jakie jest poparcie dla danej propozycji ze strony Rady Gminy.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube dodał, że wnioskuje o kwotę dotacji w wysokości 10 000 zł, choć pierwotnie było to w granicach pomiędzy 5 000 zł a 10000 zł
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Radny Ryszard Szczepański ponowił wniosek o zabezpieczenie środków na dofinansowanie projektu parku wiejskiego w Osówcu.
Sołtys Osówca Andrzej Kwiatowski nadmienił, że projekt techniczny opiewa ba kwotę 57 tys. zł z czego 20 tys. zł jest zabezpieczone z funduszu sołeckiego a wniosek o dofinasowanie będzie dotyczył kwoty 30 tys. zł.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Radny Zenon Czwójdak wnioskował o zaplanowanie środków na zabezpieczenie środków w kwocie ok 10 000 zł (jak wynika z informacji przekazanej przez Sołtysa Skubarczewa) na zabezpieczenie szamba przy świetlicy w Skubarczewie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Radna Alicja Bartz nawiązując do wniosku złożonego na wspólnym posiedzeniu komisji wnioskowała o utwardzenie ok 600 m odcinka drogi do posesji państwa Przybyszewskich i Wańkowskich w miejscowości Podbielsko poprzez wysypanie kamienia. Argumentowała to faktem, że po opadach deszczu ciężko jest z niej korzystać a poza tym prowadzi nie tylko do posesji ale jest także użytkowana przez rolników. Dodała, że proponuje na ten cel 35 000 zł a 9 000 zł przeznaczyło sołectwo.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Radna Irena Mielcarek ponowiła wniosek o zabezpieczenie środków na budowę chodnika w miejscowości Wólka Orchowska, dodała że przynajmniej na wykonanie pomiarów geodezyjnych w kwocie minimum 10 000 zł.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił, że jego zdaniem to w gestii zarządcy drogi a więc starostwa i powiatowego zarządu dróg leży regulacja stanu drogi natomiast gmina może ewentualnie współfinansować budowę chodnika rozpoczynając od projektu technicznego gdyż tam w ogóle nie ma chodnika.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski sugerował, że może w pierwszej kolejności należałoby wystąpić z wnioskiem do zarządcy drogi o uregulowanie jej stanu.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że skoro Radna złożyła stosowny wniosek to należy go przyjąć a nie robić jakieś korowody. Dodał, że jeśli wykona to ktoś inny to środki zostaną i nie pójdą na przepicie i tak będzie najprościej bo mówi się że trzeba coś zrobić to trzeba w końcu zacząć to robić bo kończy się za rok kadencja i nic nie będzie zrobione. 
Radna Irena Mielcarek zmieniła treść złożonego wcześniej wniosku  i zaproponowała zabezpieczenie środków na budowę chodnika w miejscowości Wólka Orchowska.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za ich przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” powyższą propozycją głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Następnie wobec braku kolejnych propozycji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zarządził 15 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 8) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie regulaminu udzielenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Orchowo – druk nr 206,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji, zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku dyskusji poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 14 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). Nieobecny Radny Hieronim Adamczyk i Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIII/201/17 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.
2) w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków – druk nr 207, 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku dyskusji poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 6 głosach „za” 6 „wstrzymującym” i 2 „przeciw” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały z uzupełnieniem w § 1 ust 1 ppkt d o treść „+ 8% VAT oraz w § 3 ust. 3 o treść „miesięcznie na osobę”, bez definicji zawartych w § 1 ust. 3. Następnie wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 8 Radnych, 2 było „przeciw” i  3 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). Nieobecny Radny Hieronim Adamczyk i Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLIII/202/17 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.
3) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 208,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała że powyższy projekt uchwały wraz z aneksem nr 1 został przedstawiony na wspólnym posiedzeniu komisji, natomiast w dniu dzisiejszym Radni otrzymali dodatkowo aneks nr 2 do projektu z uwagi na fakt iż w międzyczasie wpłynęły środki w kwocie 1 050 zł z tytułu dotacji od wojewody na wypłatę wynagrodzenia za sprawowanie opieki które musi zostać wypłacone do końca miesiąca. Ponadto zmiany zgłosił także ZSP w Orchowie. Następnie omówiła powyższy aneks. Dodała, że w związku z powyższym zmianie ulega przedstawiony projekt uchwały którego treść także omówiła. Zwróciła uwagę na błąd pisarski w wydatkach majątkowych gdzie powinna być kwota 19 263 158,88 zł. Ponadto na str. 4 w rozdz. 995 § 4210 powinna być kwota 1 885 50 zł oraz na str. 5 w poz. 40 dz. 010 rozdz. 01010 § 6050 powinno być wpisane „Budowa kanalizacji ul. Słoneczna – projekt”
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy projekt na ul. Słoneczną został już wykonany.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że na projekt budowy kanalizacji na ul. Słonecznej jest zaplanowana w budżecie kwota 2 500 zł natomiast wykonany został projekt na budowę kanalizacji na ul. Dworcowej.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że powyższe pytanie argumentowane jest faktem, że Wójt na zebraniu wiejskim w Orchowie powiedział że projekt budowy kanalizacji na ul. Słonecznej został wykonany czym był z jednej strony zaskoczony z drugiej bardzo ucieszony bo zawsze chciał żeby było to projektowane wspólnie z ul. Dworcową. Dodał że zasięgając w poniedziałek informacji w urzędzie dowiedział się że takiego projektu w ogóle nie ma w założeniach także dobrze jeżeli ktoś się przejęzyczy i życzy żeby robił to częściej co szybko chce wtedy naprawić z czego się bardzo cieszy. Stwierdził, że z drugiej strony jeżeli są tak ważne sprawy to może jednak należy o nich informować żeby nie było zaskoczenia i twierdzenia że Wójt nie ma racji bo są po to żeby wspólnie pracować. Wyraził zadowolenie z faktu, że ten projekt będzie wykonany ale szkoda że informacja o tym nie została przekazana w poniedziałek bo wówczas Przewodniczący Komisji Oświaty nie składałby wniosku o jego wykonanie. Była bardzo ucieszony i podziękował za to że mieszkańcy ulicy Słonecznej będą mieli kanalizację o co zawsze bardzo prosił. 
Radny Ryszard Świtek zapytał czy kanalizacja na ul. Dworcowej i Słonecznej zostanie wykonana wcześniej niż w Różannie. 
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że budowa kanalizacji na ul. Dworcowej i Słonecznej jest podzielona na 3 części, pierwszy etap obejmuje kanalizację z wymianą przyłącza do bloku na ul. Kościuszki przejście przez teren p. Cieślewicza do asfaltu, kolejny etap od studzienki pomiędzy p. Cieślewiczem a firmą Rol-tech do dworca i ostatni etap obejmuje budowę kanalizacji na ul. Słonecznej. Dodał, że w budżecie są zabezpieczone środki na wykonanie dwóch etapów i jak sądzi zostanie to wykonane prędzej niż w Różannie gdyż w tym przypadku oczekują na środki unijne które jeżeli wszystko pójdzie dobrze trafią do gminy w przyszłym roku.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że w tych sprawach nie trzeba głosować Radni nie muszą się fatygować, pieniądze się zabezpieczone a ze świetlicą w Różannie niektórzy Radni których dobrze zapamięta, nie chcąc się odgrażać powiedział że zrobili bardzo nieładnie. W związku z powyższym zapytał o co tu chodzi bo robi się dla Orchowa a dla innych to się jakoś kombinuje.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski wyjaśnił, że budowa kanalizacji w Rózannie jest uzależniona od środków unijnych i faktu że jest to aglomeracja a ponieważ ul. Słoneczna i Dworcowa się w niej nie znajdują trzeba wygospodarować na ten cel własne środki, które zostały zaplanowane.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy linia będzie prowadzona przy wiadukcie, co potwierdził przedmówca, dodał że przejście rurociągu tłocznego będzie w chodniku pomiędzy pasem zieleni a firmą rol-tech a po drugiej stronie będzie grawitacyjna.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy będzie to wykonane w tym roku do dworca.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że myśli że tak.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przedstawienie stanowiska komisji w kwestii aneksu nr 1 do projektu uchwały.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 14 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy aneks.
 
Następnie wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 1, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 14 Radnych). Nieobecny
Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 1 został przyjęty przez Radę Gminy większością głosów. Załącznik nr 12 do protokołu.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 2 do projektu uchwały który nie był opiniowany przez komisje ale został przedstawiony przez panią Skarbnik po czym wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 2, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). Nieobecny
Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 2 został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Załącznik nr 13 do protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy treść aneksów jest ujęta w projekcie uchwały który posiada, co potwierdziła Skarbnik Gminy w związku z powyższym nie prosił o stanowisko komisji gdyż nie opiniowała ona aneksu nr 2 do projektu uchwały i zapisy są inne. Następnie odczytał treść projektu uchwały § 1 ust. 1, 2, 3, 10, § 2 i 3. Następnie wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 14 Radnych). Nieobecny Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLIII/203/17 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
4) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 209.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że powyższy projekt zmian był przedstawiony na wspólnym posiedzeniu komisji jednak w związku ze zmianami w dochodach i wydatkach a także w z tytułu dotacji na wydatki bieżące przedstawiła aneks nr 1 do projektu który odczytała. Dodała, że zmiany wynikają z otrzymania kolejnej transzy środków w wysokości 10 800 zł na realizację programu z udziałem środków unijnych tj. „Urząd przyjazny przedsiębiorcom”. Powiedziała także że projekt który Radni dzisiaj otrzymali uwzględnia zmiany wprowadzone aneksem. Ponadto zmienione są kwoty w załączniku nr 1 do projektu uchwały zgodnie z aneksem i projektem.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił uwagę na błąd pisarski w uzasadnieniu do projektu uchwały w pkt 13 kol. 11.1 gdzie jest za dużo cyfr 5.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że w aneksie jest dobrze natomiast błąd jest w uzasadnieniu. Następnie wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 1, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). Nieobecny
Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 1 został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Załącznik nr 15 do protokołu.
Następnie odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały zwracając uwagę na konieczność poprawienia błędu w uzasadnieniu a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). Nieobecny Radny Andrzej Tomaszewski.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIII/204/17 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził że mogą zwolnić Kierownika GOPS w Orchowie Iwonę Mietlicką z konieczności dalszego uczestnictwa w obradach sesji.
Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka stwierdziła, że jeżeli Radni nie mają do niej żadnych pytań to skorzysta z tej możliwości.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Radnych czy  mają jakieś zapytania do przedmówczyni.
Radny Ryszard Świtek przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji pytał o liczbę radcą prawnych i pani Kierownik miała przyjść i to wyjaśnić ale wycofał to zapytanie.
Następnie Kierownik GOPS w Orchowie Iwona Mietlicka opuściła obrady sesji a Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Interpelacje i zapytania Radnych.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy coś się dzieje lub będzie się działo gdyż przy drodze gminnej Myślątkowo – Siedluchno od strony północnej są wkopane kamienie (punkty geodezyjne) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy zostanie udzielona odpowiedź na złożone zapytanie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił że zapytanie zostało zapisane i odpowiedź zostanie udzielona na następnej sesji.

Radna Irena Mielcarek zapytała czy przyszła już jakaś odpowiedź z Warszawy względem budowy Izby Przyrodniczej w Linówcu i co jest w tym kierunku robione.

Radny Ryszard Świtek przypomniał, że kilka razy mówił o drodze Różanna – Bielsko której pierwszy odcinek należy do Gminy Orchowo, następny do Gminy Mogilno i kolejny znowu do tutejszej gminy po czym zapytał czy coś jest robione aby została ona wyraźnie oznakowana albo stosuje się jakieś przypomnienia lub naciski żeby została ona naprawiona gdyż jeździ nią szkolny samochód a jej stan jest tragiczny. Pytał czy to tak musi być dla samopoczucia tych którzy rządzą czy oni maja uszy przytkane.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał jak wygląda sprawa z topolami i kiedy będą wycięte a także czy należą do gminy czy lasu, gdyż trwa to już rok.

Radny Ryszard Świtek zapytał o kwestię wycinki drzew od strony północnej przy drodze gminnej położonej pomiędzy jego polem a polem p. Melera którą zgłosił ubiegłej jesieni.  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jak w tej chwili wygląda finansowanie dowozu do Słupcy, gdyż z tego co mu wiadomo ma je opłacać Starosta i jeżeli tak będzie to do kiedy czy do końca tego roku czy też przyszły rok i jak to jest kwota, bo jeśli tak faktycznie będzie to środki które gmina przeznaczała na dofinansowanie kursu autobusu na odcinku Ostrowite - Orchowo zostaną uwolnione. Dodał, że takie informacje choć niepełne uzyskał od Starosty.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił, że szczegóły w tym zakresie będzie obejmowała umowa pomiędzy Starostą a PKS Konin której gmina nie ma i nie wiadomo czy będzie miała, dodał że mogą wystąpić do starostwa o szczegóły o które prosił przedmówca. Powiedział, że gminę w tej chwili obowiązuje umowa zawarta z PKS Konin. Nadmienił że w dniu wczorajszym zostało wysłane pismo do PKS Konin z zapytaniem kiedy zawiera umowę ze Starostą i kiedy umowa z gminą zostanie rozwiązana i jeśli będzie miał w tym zakresie informacje to zostaną one Radnym przekazane, gdyż oczekują na odpowiedź w tym zakresie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że jego pytanie związane jest z faktem, że interesuje się tą sprawą gdyż wiele gmin zwoływało sesje nadzwyczajne w celu dofinansowania w/w porozumienia w granicach 0,70 zł za km.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że także u nas miała zostać zwołana sesja nadzwyczajna jednak aby ustalić szczegóły skontaktował się z PKS Koni gdzie uzyskał informację od kierownika sekcji transportu że gmina Orchowo podobnie jak Powidz nie musi podejmować uchwały w tym zakresie w związku z tym że Starosta płaci za ich kursy. Poinformował ponadto że w kwietniu podano informację że ok 3000 zł rocznie 0,70 zł netto będzie ktoś płacił za dwa kursy odcinek Orchowo-Szydłówiec ale wówczas nie było wiadomo kto. Nadmienił, że na jednym ze spotkań Wójtów i Burmistrzów z Wiceprezydentem Miasta Konin, Starostą i PKS wstępnie określono że trzeba do 15 września podjąć uchwały w zakresie przekazania środków i do tego czasu PKS miał to uszczegółowić dlatego gdy uzyskał szczegóły w tym zakresie okazało się że nie ma potrzeby zwoływania sesji i podejmowania uchwały. 

 Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy PKS Koni wie że Starosta będzie opłacał wspomniane kursy i że to nie gmina będzie za nie płaciła.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że oczywiście że tak, dodając że chodzi tylko o kursy autobusu do Słupcy. Nadmienił, że inne gminy dopłacają gdyż mają więcej kursów pomiędzy miejscowościami których organizatorem jest Wójt, Burmistrz lub Prezydent Miasta, natomiast tutejsza gmina ma kurs od siedziby gminy do siedziby starostwa i jest to kurs powiatowy którego koszty ponosi starostwo.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaznaczył, że jeżeli pojawią się umowy to prosił o ich przedstawienie, dodając że z tego tytułu byłby spore oszczędności z czego należy się cieszyć.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk potwierdził, że stosowna informacja zostanie przekazana.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy są jeszcze wolne książki o panu Myślickim gdyż wiele osób dopytuje się czy zostały już rozdane i czy jest możliwość ich nabycia gdyż kilka osób które zna ich nie ma.

Następnie wobec braku kolejnych głosów w temacie Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że otrzymał pismo od Wójta dotyczące zapytania Sołtys Szydłówca w zakresie pojawienia się na terenie gminy wilków, które zostało skierowane do Nadleśnictwa Gniezno. Nadmienił, że na wspólnym posiedzeniu komisji obecny był przedstawiciel Nadleśnictwa który wyjaśnił ten temat. W międzyczasie Radny Ryszard Świtek zapytał czy jest odpowiedź na złożone przez niego zapytanie. Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z poprzedniej sesji. Dodał, że innych odpowiedzi na interepelacje nie otrzymał. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że czeka na odpowiedź na powtórnie przez siebie złożoną interpelację.

Ad. pkt 11) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał że na wspólnym posiedzeniu komisji przedstawił odpowiedź Wójta Gminy na wniosek poparty przez Radę Gminy dotyczący udzielenia pomocy gminie lub powiatowi poszkodowanemu przez nawałnice, po czym przypomniał jej treść z której wynika że prosi on Rade Gminy o wskazanie gminy której miałaby zostać udzielona pomoc, wysokości przekazanej kwoty oraz jej pochodzenia z budżetu. Następnie przyznał, że myślał iż wniosek podjęty przez Radę Gminy będzie takim momentem do wspólnego działania urzędu i rady natomiast po takiej odpowiedzi w wyniku rozmowy z grupą Radnych ustalono skąd wziąć na ten cel środki, nikomu nie zabierając i prawie został upoważniony do przedstawienia takiej propozycji jednak wbrew tej grupie Radnych tego nie zaproponuje z uwagi na fakt iż jeżeli w obecności prasy będzie taka przepychanka to nie chce żeby ci którzy zostaną obdarowani byli w głupiej sytuacji że te środki zostały przekazane w jakimś konflikcie podczas gdy miała to być ich pomoc dla poszkodowanych. Dodał, że gminy stracą wiele dochodów, mieszkańcy zgłoszą się po pomoc a potrzeb będą miały bardzo dużo. Przeprosił następnie grupę osób która upoważniła do przedstawienia propozycji przekazania środków ale jego zdaniem nie mogą obdarowywać nie robiąc tego w sposób szczery.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski stwierdził że nie wie jaka była wola Wójta ale poszkodowanych gmin było ponad 100 i może Wójt miał trudności ze wskazaniem konkretnej gminy. Przypomniał, że najbliższą poszkodowaną gminą jest Trzemeszno i miasto lub gmina Słupca. Przyznał że wszystkim należy się pomoc ale raczej należałoby wskazać gminę sąsiednią. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że wola Rady Gminy do wniosku Radnego Ryszarda Świtka w postaci opinii o chęci udzielenia pomocy została przedstawiona Wójtowi bez zobowiązywania go do czegokolwiek i pozostawiając mu wolna rękę. Dodał, że może należy poczekać i przyjdzie refleksja i wówczas jednością i z pełna otwartością ktoś zostanie obdarowany.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że to byłby cud gdyby doszło do konsensusu bo w Orchowie jest to na etapie dyskusji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie chciałby aby na temat udzielenia pomocy toczyła się dyskusja dlatego nic nie proponuje bo obdarowani mogą to źle przyjąć. Dodał, ze pomoc będzie poszkodowanym potrzebna jeszcze przez długi czas. Następnie wnioskował o załatanie dziur na ul. M. Reja a także w miarę możliwości o podniesienie studzienki na burzówce i zniwelowanie uskoku, gdyż robi się tam dość niebezpieczne miejsce, parkują tam pojazdy i robi się ciasno.

Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska wnioskowała o dowiezienie kamienia na drogę prowadzącą w kierunku Jerzykowa na której były prowadzone prace przy użyciu równiarki, gdyż zaczynają się tam wybijać dziury.

Ad. pkt 12) Zakończenie XLIII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 16.05 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu
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