Protokół nr 31/17
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
24 października 2017r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godzinie 1304 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Oświaty stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Radny Andrzej Tomaszewski. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad. 
Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad w pkt 7 w ppkt 3 projektu uchwały w sprawie uchwalenia regulaminu korzystania ze strefy sportu i rekreacji w Orchowie przy ulicy Powstańców Wielkopolskich 3 – druk nr 214. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Oświaty przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku o zmianę porządku obrad pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Wynik głosowania nad powyższym wnioskiem:
13 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 13 radnych. 
Następnie Przewodniczący Komisji Oświaty wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie jego przyjęcie wraz z proponowaną zmianą pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:
13 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 13 radnych. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej i za zgodą Radnych nie odczytywał jego treści po zmianie:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 30/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 25 września 2017r.
5.Informacje z działalności Spółki Wodnej.
6. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.
7. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – druk nr 210,
2) w sprawie stwierdzenia przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły Podstawowej im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie w ośmioletnią Szkołę Podstawową im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie – druk nr 211, 
3) w sprawie uchwalenia regulaminu korzystania ze strefy sportu i rekreacji w Orchowie przy ulicy Powstańców Wielkopolskich 3 – druk nr 214,
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 212,
5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 213.
8. Wnioski i sprawy bieżące.
9. Zakończenie. 
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 30/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 25 września 2017r.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Protokół nr 30/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 25 września 2017r. został przyjęty przy 13 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 członków Komisji Wspólnej.

Ad. pkt 5) Informacje z działalności Spółki Wodnej.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube będący jednocześnie Przewodniczącym Spółki Wodnej omówił jej działalność.

Radny Ryszard Szczepański poruszył kwestię rowu biegnącego do Wólki do Jeziora Suszewskiego który jest w trakcie czyszczenia i zapytał czy należy on do powiatu.

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube odpowiedział że na terenie działalności spółki znajdują się urządzenia szczegółowe którymi spółka się zajmuje i urządzenia podstawowe tj. kanał Suszewski, rzeka Noteć i kanał Gopło. Następnie odnosząc się do powyższego zapytania powiedział, że z informacji uzyskanych na ostatniej naradzie w Słupcy wynika że wykonawca który wygrał przetarg na wykonanie konserwacji spóźnia się z jego wykonaniem. Dodał, że jest on zaplanowany w tym roku do konserwacji.

[bookmark: _GoBack]Radny Ryszard Szczepański powiedział, że podczas czyszczenia został zablokowany odpływ na mostku przy owczarni w Suszewie gdzie woda się bardzo spiętrzyła i należałoby to miejsce udrożnić. Dodał, że tam cały czas jest problem z zarywającym się przepustem co naprawił zarząd dróg powiatowych choć jego zdaniem sytuacja znowu się powtórzy gdyż już widać zagłębienie z którego po opadach deszczu zrobi się dziura i będzie widać rury od przepustu. W związku z powyższym należy to miejsce udrożnić aby woda się tam nie spiętrzała.

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube zapewnił, że przekaże tą informację do inspektoratu w Słupcy gdyż to oni się tym zajmują. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwracając się do przedmówcy i nawiązując do planowanych dużych zmian od roku 2018 w zakresie wód po czym zapytał czy już wiadomo że w związku ze zniknięciem podziału na meliorację szczegółową i podstawową spółka będzie się tym zajmowała a więc będzie miała inny podział zadań i jej zakres. Nadmienił, że po zmianach rady gmin nie będą opiniowały stawek za wodę a będą to robiły nowo powstałe Wody Polskie. 

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube odpowiedział, że nowe prawo wodne częściowo weszło już w życie ale w większości od 1 stycznia 2018. Dodał, że główna zmiana dotyczy faktu iż zarządzenie będzie się odbywało w granicach zlewni a nie tak jak dotychczas w granicach administracyjnych a więc miast i powiatów. Poinformował, że do tej pory jednak nikt w tym temacie nic nie wie. Ponadto mają zostać utworzone nowe inspektoraty i nie wiadomo do którego spółka będzie włączona i czy będzie inspektorat w Koninie czy w Kole. Dodał, że zmiany nie dotyczą tylko administrowania i nowo powstała instytucja Wody Polskie będzie miała 2 lata na dostosowanie się do zmian a po pięciu latach właściwy minister przedstawi korzyści z wprowadzenia nowych przepisów. Dodatkowo są zapewnienia że opłaty za wodę nie wzrosną ale rolnicy będą ponosić spore koszty na wykorzystaną wodę gdyż rolnik który zużyje więcej niż 5 m3 wody na dobę będzie ponosił maksymalnie opłatę 0,30 zł ale trzeba zobaczyć jakie będą stawki i będzie to szło na rzecz tej nowej instytucji.

Radny Zenon Czwójdak wyraził uznanie dla pracy spółki gdyż została ona wykonana dobrze jednak problemem są pozostałości po czyszczeniu a więc gałęzie i ziemia po czym zapytał co można z tym zrobić.

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube stwierdził, że jest to odwieczny problem gdyż tego nie wolno palić. Ponadto dochodziło do konfliktów na takim tle że gdy spółka wycinała i zabierała te gałęzie do niektórzy rolnicy oskarżali o kradzież. Powiedział, że starają się współpracować z rolnikami informując o konieczności usuwania zakrzaczeń przed wejściem maszyn do konserwacji rowów ale nie wszyscy się z tego wywiązują.

Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że największy problem jest z korzeniami.

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube powiedział, że korzenie i drzewa to zaległości z wielu lat bo gdyby było to usuwane na bieżąco nie byłoby takich dużych problemów. Wyjaśnił również że wielu rolników błędnie myśli że urządzenia wodne są własnością spółki wodnej co jest nieprawdą gdyż jest to ich własnością a spółką tylko nimi zarządza i konserwuje a więc rozkłada ten ciężar konserwacji na wszystkich członków spółki a nie na danego rolnika.

Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że w Skubarczewie są rowy nie czyszczone od momentu powstania spółki gdzie już rosną drzewa.

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube stwierdził, że rolnicy pomimo pism nie usuwają drzew na swoich gruntach przy rowach i wówczas nie można wejść z żadnym sprzętem a w niektórych przypadkach nie ma nawet możliwości podejścia do rowu. Powiedział, że jedni ich chwalą za usuwanie drzew a drudzy mają im za złe że wycinają wszystko i nigdy nie da się wszystkim dogodzić. Dodał, że cały wyrobek wyrzucany podczas konserwacji czyli namuł i ewentualne korzenie dany rolnik powinien we własnym zakresie na swoim polu go rozplanować albo usunąć.

Radny Zenon Czwójdak przyznał że ziemię jak najbardziej ale nie korzenie.
Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube powiedział, że sam to robi na swoim polu i ma świadomość jaka to jest uciążliwa praca ale jak przyznał strach ma wielkie oczy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę na fakt iż członkostw o w spółce wodnej jest nieobowiązkowe ale obowiązkiem właściciela gruntu na którym przebiega rów jest utrzymywanie go w należytym stanie.

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy może wystąpić ze spółki wodnej.

Przewodniczący Spółki Wodnej Maciej Stube odpowiedział, że nie ma przymusu bycia członkiem spółki wodnej a więc można wystąpić natomiast co ważne będąc członkiem płaci się składkę w wysokości ustalonej przez walne zgromadzenie która nie jest wysoka gdyż bywają składki 2 lub 3 krotnie wyższe w naszym województwie a po wystąpieniu jest się użytkownikiem urządzeń melioracyjnych i także opłaca się składkę na rzecz spółki w wysokości ustalonej przez Starostę którą łatwiej jest wyegzekwować bo Starosta ma do tego odpowiednie narzędzia. Na zakończenie podziękował Wójtowi i Radzie Gminy za przekazaną dotację dzięki której udało się pozyskać dotację od marszałka.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

W związku z nieobecnością zaproszonego gościa Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – druk nr 210,
(załącznik nr 5 do protokołu)

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznała zebranych Anna Bartz referent ds. wymiaru podatków i opłat. (załącznik nr 6 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał o zeszłoroczną wysokość stawki podatku od budynków mieszkalnych.

Anna Bartz referent ds. wymiaru podatków i opłat odpowiedziała że było to 0,55 zł, natomiast propozycja na przyszły rok to 0,56 zł.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zwrócił także uwagę na błąd pisarski w uzasadnieniu do uchwały gdzie zamiast roku 2017 powinien być rok 2018. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku głosowania 12 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymujący” w obecności 13 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.


2) w sprawie stwierdzenia przekształcenia dotychczasowej sześcioletniej Szkoły Podstawowej im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie w ośmioletnią Szkołę Podstawową im. Władysława Lorkiewicza w Orchowie – druk nr 211, (załącznik nr 7 do protokołu)

Powyższy projekt uchwały przedstawiła Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał o kwestię przygotowania regulaminu przyznawania stypendium dla uczniów klas VII i VIII.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych wyjaśniła, że przepisy w zakresie spraw stypendiów za wyniki w nauce motywacyjnych i socjalnych nie uległy zmianie także w każdej chwili można to wprowadzić kwestią do rozważenia jest to czy pozostaną warunki takie jak do tej pory czyli 5.0 i wyżej i co najmniej dobra ocena z zachowania czym można byłoby objąć uczniów od II semestru klasy IV szkoły podstawowej i do Rady Gminy będzie należała decyzja jakie rozwiązanie przyjąć. Dodała, że na następne posiedzenie komisji przygotuje stosowny projekt uchwały a w międzyczasie może wpłyną sugestie jakich uczniów ten regulamin obejmie. Powiedziała, że może uda jej się przygotować w/w projekt na sesję i wtedy na następnej komisji będzie można go przedyskutować. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku głosowania 13 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 13 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

3) w sprawie uchwalenia regulaminu korzystania ze strefy sportu i rekreacji w Orchowie przy ulicy Powstańców Wielkopolskich 3 – druk nr 214 (załącznik nr 8 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznała zebranych Paulina Szmyt podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarzadzania kryzysowego. Nadmieniła, że przedmiotowy projekt uchwały został przygotowany również w odpowiedzi na pismo które otrzymali z kancelarii adwokackiej w Koninie na wniosek jednego z mieszkańców naszej gminy o podjęcie działań w sprawie rozwiązania problemów dotyczących uciążliwości korzystania z obiektów które znajdują się w tej strefie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do godzin w których można korzystać ze strefy sportu zaproponował ich wyznaczenie w następujący sposób:
1) od maja do września od godz. 7.00 do godz. 22.00
2) a od października do kwietnia od godz. 7.00 do godz. 20.00
Argumentował to faktem, że w okresie jesienno-zimowym ten czas trzeba skrócić ale w okresie letnim wszyscy wiedzą że będzie to tylko kłopot.

Paulina Szmyt podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami, obronności i zarzadzania kryzysowego odpowiedziała, że godziny zostały wyznaczone właśnie ze względu na pismo otrzymane z kancelarii a jak wiadomo obok znajdują się budynki mieszkalne a młodzież hałasuje ponadto są przypadki spożywania alkoholu przez nieletnich i niszczenie mienia. Dodała, że zgodnie z ust. 14 regulaminu stowarzyszenia oraz organizacje pozarządowe korzystające z przedmiotowej strefy na pisemny wniosek mogą zostać zwolnione przez Wójta Gminy Orchowo z niektórych postanowień regulaminu, a więc i ustalonych godzin.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nawet nie chodzi o to bo w regulaminie są przepisy dyscyplinujące osoby korzystające z tego miejsca a cisza nocna zaczyna się o godz. 22.00 w okresie letnim będzie to problem. Stwierdził, że młodzież w okresie letnim tez musi mieć miejsce w którym będzie mogła przebywać. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poparł propozycję przedmówcy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jeżeli Rada Gminy przyjmie taki wniosek to będzie to decyzja Rady.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że skoro wnioskodawca projektu nie chce go zmienić to złoży stosowny wniosek o zmianę w pkt 6 dotyczącą godzin w których może odbywać się korzystanie ze strefy sportu o wcześniej wspomnianej treści co następnie uczynił.

W dalszej części obrad wobec braku kolejnych wniosków i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał powyższy wniosek pod głosowania pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku głosowania 13 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 13 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy wniosek został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Następnie wobec braku dalszej dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Oświaty przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 212,
(załącznik nr 9 do protokołu)

Projekt powyższej uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk. Przedstawiła również aneks nr 1 do projektu uchwały którego treść Radni otrzymali w dniu dzisiejszym związany z faktem, że wpłacone zostały darowizny na zadanie inwestycyjne pn. „Zagospodarowanie przestrzeni publicznej – Rewitalizacja historycznego Centrum Orchowa” w kwocie 1 750 zł a ogólna ich kwota zwiększyła się z 5 250 zł do 7 000 zł, natomiast w treści uchwały zarówno po stronie dochodów jak i wydatków wprowadzone są o ta kwotę zmiany. Ponadto zmiana ta wprowadzona jest również w załączniku nr 2A.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do działu 801 i zmniejszenia planu wydatków z tytułu dotacji na podręczniki zapytała czy dotyczy to specjalnej organizacji nauki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jest to zmniejszenie we wszystkich rozdziałach w szkole podstawowej, gimnazjum natomiast tam gdzie jest specjalna organizacja nauki dotacja została zmniejszona przez Wojewodę, w związku z faktem, że gdy zgłaszano zapotrzebowanie liczba uczniów była większa natomiast teraz ta liczba spadła m.in. w związku z tym że niektórzy się wyprowadzili a tym samym zmienili szkołę i został zrobiony jeszcze jeden wykaz liczby uczniów w poszczególnych szkołach i kwota dotacji została zmniejszona o ok 1400 zł.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii darowizn zapytała czy należy rozumieć że pochodzą one od sponsorów, co potwierdziła Skarbnik Gminy. Zapytała następnie czy gmina lub sołectwo występowało z pismami do sponsorów o dofinansowanie powyższego projektu.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie chodziło o projekt tylko o zegar a z pismami wystąpiła gmina z argumentacją że będzie to miało wpływ na poprawę wizerunku gminy i niektóre osoby jak najbardziej pozytywnie do tego się odniosły.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała jaki był koszt zakupu zegara.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że ok 6 600 zł.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że wobec powyższego darowizny pokryją koszt jego zakupu co potwierdził Wójt Gminy.

Radna Wiesława Wojciechowska zapytała czy zegar nie był w przewidziany w projekcie, że trzeba było za niego osobno zapłacić.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że pierwotnie był on w projekcie ale jego koszty były dosyć wysokie dlatego była propozycja zakupu mniejszego zegara który zostałyby obudowany ale mogłoby się to nie sprawdzić zimą dlatego podjęto decyzję o zakupie porządnego zegara odpornego na warunki atmosferyczne i będzie to najmniejszy i najtańszy zegar jaki robi firma z Poznania gdyż są takie dwie firmy. Dodał, że jest to całkowity koszt zakupu zegara wraz z urządzeniami elektronicznymi które automatycznie regulują zegarem łącznie ze zmianą czasu. Stwierdził, że jak już coś ma być robione to porządnie stąd decyzja o wystąpieniu do sponsorów którzy chętnie na nią odpowiedzieli i ofiarowali na ten cel środki.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że ogólny koszt inwestycji  to kwota 90 250 zł.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że pieniądze z darowizn muszą zostać wprowadzone do ogólnego budżetu i ogółem kwota projektu wrośnie ale bez obciążania budżetu i z uzyskanych informacji wynika że nie będzie to miało wpływu na dotację w wysokości 30 000 zł, gdyż w nie ma w tym przypadku zasady proporcjonalności w przyznanej dotacji.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że jest to spora kwota. Zapytała również czy Wójt posiada jakieś informacje na temat pozostałych projektów tj. zagospodarowania ternu przy jeziorze.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że z tego co było mówione konkursy w ramach których będą ubiegać się o dofinansowanie zagospodarowania tereny przy jeziorze i szkole mają zostać ogłoszone na przełomie listopada i grudnia. Zapewnił, że ze strony gminy wszystko jest przygotowane ale są to rzeczy kompletnie od nich niezależne, ale gdy tylko konkursy zostaną ogłoszone natychmiast do nich przystąpią.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała także czy są już jakieś wytyczne w zakresie tego kiedy zostaną ogłoszone nabory i czy Kierownik ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych posada w tym zakresie informacje.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaproponował, że zostaną one przedstawione na najbliższej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że skoro podczas sesji na której zwiększano środki na w/w inwestycję do kwoty 85000 Wójt posiadał już wiedzę że zabraknie środków na zakup zegara może lepiej byłoby wówczas zwiększyć wydatki jeszcze o kwotę 7000 zł a nie iść z „kapeluszem do ludzi”. Dodał, że wiadomo było że trzeba to wykonać i niepotrzebne były nerwy a można było zwiększyć środki i robić to na spokojnie. Powiedział, że projekt został zwiększony o ponad 30% i jak przyznał obawia się następnych projektów i kto je zasponsoruje.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że oczywiście następnych projektów się oczywiście nie obawia a o ile przedmówca doskonale pamięta zwiększenie wydatków o 19 000 zł nie zostało przyjęte jednogłośnie a wręczy były opory dlatego podjęto taka decyzję. Zwrócił się następnie z zapytaniem do przedmówcy czy ma pretensje do darczyńców za to że przekazali środki bo jest to dla niego sytuacja kompletnie niezrozumiała.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że nie ma pretensji do darczyńców ale jego zdaniem jeżeli już zwiększa się środki to powinno to być przygotowane od początku do końca a taki projekt zaczyna się od sołectwa które powinno posiadać informację jaki to będzie projekt i ile będzie kosztował bo może to psuć podejście w następnych programach bo okaże się że projekt będzie niedoszacowany a informacja powinna być rzetelna i na jej podstawie powinno się podejmować wszelkie decyzje. Zapewnił, że będzie za każdym projektem ale musi on być przygotowany od początku do końca w bardzo dobry i racjonalny sposób. Prosił aby nie mówiono mu że jest przeciwko czemuś bo zagłosował za zwiększeniem o 19 000 zł środków na inwestycję i jeżeli chodziłoby o 7 000 zł tez by rękę podniósł.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że niezrozumiałe jest dla niego czarnowidztwo przedmówcy. Powiedział, że nie ma takiego programu na świecie w którym można byłoby wszystko przewidzieć, ale przedmówca chce stwarzać problemu i to robi natomiast on problemu i nie widzi i jego zdaniem reagują na określoną sytuację bo wielu czynników nie są w stanie przewidzieć tak jak ma to miejsce z pogodą. Wyraził zadowolenie z faktu, że wykonawca podjął się wykonania inwestycji bo gdyby nie to to nie zostałyby on w ogóle zrealizowany a czarnowidztwo przedmówcy nie jest ani na miejscu ani nie jest zachętą do pracy pracowników urzędu. Dodał, że dobrze byłoby gdyby przedmówca wykazał się chęcią pomocy a nie tylko krytykował.

Odpowiadając przedmówcy na krytykę stwierdził, że taki projekt wykonywał, ma doświadczenie i wie ile to jest problemów a Wójt robi to po raz pierwszy a właściwie to sołectwo i inne osoby. Zachęcił jednocześnie Sołtysów do realizacji projektów bo są one bardzo dobre ale przy ich racjonalnym przygotowaniu zwłaszcza w zakresie kosztorysów żeby nie było potem kłopotów.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy można poznać nazwiska sponsorów.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że jak najbardziej gdyż lista sponsorów będzie oficjalnie dostępna na tablicy rysu historycznego którą przygotował pan Dragan.

Radny Zenon Czwójdak powiedział, że niektórzy sponsorzy chcą pozostać anonimowi.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że do każdej z tych osób zostanie wystosowane oficjalne zapytanie czy wyrażają zgodę na podanie swoich lub firmy danych.

Radny Ryszard Świtek zapytał kiedy została podjęta decyzja o wystąpieniu do sponsorów bo pojawiły się jakieś kontrowersje. Stwierdził, że osoby które wpłaciły pewną kwotę zrobiły sobie reklamę. Przyznał, że jest oburzony faktem że w ten sposób się postępuje za placami. Dodał, że jak każdy rok i ten się zakończy w Orchowie dziwnie tak jak było z ulicą i książką. Powiedział, że Przewodniczący Rady Gminy ma rację co będzie dalej.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odesłał zebranych do artykułu we Wspólnocie gdyż jak się okazuje problem z ostatecznymi kosztami wykonania w/w inwestycji to nie jest tylko problem gminy ale wszystkich samorządów które planują inwestycję a później się okazuje że brakuje wykonawców i rzetelnych firm bo nie me pracowników dlatego czasami przekraczanie kosztów inwestycji nawet o 100% i więcej procent jest standardem.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że wiedząc o fakcie że brakuje środków na zegar trzeba było zwiększyć wydatki nie o 19 tys. ale o 26 tys. i to byłoby uczciwe a Radni byli przekonani że pieniędzy wystarczy bo takie były zapewnienia. Przyznał że przedmówca ma rację w kwestii że koszty się zwiększają dlatego na prośbę o zwiększenie wydatków o 19 tys. zł Rada Gminy wyraziła pozytywną opinię i zapytał dlaczego nie powiedziano że 26 tys. zł czego się obawiano. Dodał, że z przecieku wie że w momencie podpisywania umowy z wykonawcą nie było mowy o zegarze a więc już wówczas było wiadomo że trzeba będzie znaleźć na ten cel środki. Zapewnił, że z pewnością Radni przychyliliby się do zwiększenia środków na zakup zegara bez którego projekt byłby niepełny.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jakie przecieki miał przedmówca. Stwierdził, że nie widzi problemu żeby na następnej sesji zmieniony został budżet skoro przedmówca złożył taką deklaracje a pieniądze oddane zostały sponsorom. Prosił następnie aby wniosek przedmówcy został przegłosowany.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że Przewodniczący Rady Gminy nie złożył żadnego wniosku dodał że jeśli tak złoży to zostanie on poddany pod głosowanie.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że z każdej sytuacji jest wyjście z honorem i tą sprawę także należy zakończyć z honorem i poddać pod dyskusję bo wszystkich będzie to interesowało. Powiedział, że przychyliłby się do tego co powiedział Wójt a więc zatrzymania tych pieniędzy, rozszerzenia akcji i do tego sponsoringu i dobrodziejstwa dopisać Rade Gminy tej kadencji i to będzie jego zdaniem wyjście z honorem i przy okazji znajdą się dodatkowe środki.

Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że skoro znaleźli się sponsorzy to zegar zostanie zakupiony i wizerunek Orchowa ulegnie poprawie i nie zrozumiała jest dla niego ta cała dyskusja a skoro ktoś przekazał środki na określony cel to musza one być w ten a nie inny sposób wykorzystane.

Radny Ryszard Świtek dodał, że gdyby znalazło się więcej sponsorów to można byłoby pozyskane od nich środki przeznaczyć na określony cel.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przerwał i zamknął dyskusję w temacie która jego zdaniem do niczego nie prowadzi. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że zegar był przewidziany w projekcie po czym zapytał co by było gdyby sponsorzy nie przekazali dostatecznej ilości środków i być może Marszałek nie przyznałby dofinansowania. Dodał, że prościej było zabezpieczyć na ten cel środki w budżecie.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła ostatecznie zamknął dyskusję w temacie i przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 1 do przedmiotowego projektu uchwały pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku głosowania 12 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymujący” w obecności 13 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy aneks został zaopiniowany pozytywnie większością głosów. (załącznik nr 10 do protokołu)

Następnie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017  pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku głosowania 12 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymujący” w obecności 13 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 213. (załącznik nr 11 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że Radni otrzymali przedmiotowy projekt uchwały, który był dostosowany do zmian w budżecie. Przekazany im został także aneks nr 1 do projektu powstały z uwagi na przekazane darowizny oraz ogłoszenie konkursu przez Zarząd Województwa Wielkopolskiego czyli WRPO 2014+ w ramach działania gospodarka wodnościekowa w zakresie którego gmina będzie występowała o środki na realizację projektu pn. „Budowa kanalizacji sanitarnej dla miejscowości Orchowo, Myślątkowo, Różanna, Siedluchno i Rękawczynek w Gminie Orchowo. Dodała, że wnioski można składać od 29 września do 20 listopada 2017 roku. Powiedziała, że w związku z faktem, że koszt budowy kanalizacji został na nowo przeliczony, wykonana będzie w tym roku aktualizacja studium oraz projekt funkcjonalno – użytkowy „Zaprojektuj i wybuduj” należało wprowadzić zmiany w wykazie przedsięwzięć w celu dostosowania go do wniosku który będzie złożony i które zawarte są w w/w aneksie, którego treść omówiła. (załącznik nr 12 do protokołu) Dodała, że Radni otrzymali także wyliczenia dotyczące budowy kanalizacji przygotowane przez Kierownika referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych które omówiła, dodając że jeden etap inwestycji został zamknięty stąd zmiany kwot a zakończenie przedsięwzięcia przesunięte zostanie o rok na 2019.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że powodem przesunięcia zakończenia inwestycji na rok 2019 są cały czas zaniedbania z lat 2009, 2010 i 2011 i fakt że wszystko musi być robione od nowa i za są punktowani o jeden punkt mniej bo gdyby było to w roku 2018 to szanse są trochę większe ale jest to nierealne bo rok 2018 to będzie projektowanie i sprawy geodezyjne a wykonanie w roku 2019. Jako przykład podał również budowę ulicy Dąbrowa która z uwagi na procedury trwa już trzeci rok i jest to od nich niezależne.

Następnie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W wyniku głosowania 12 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymujący” w obecności 13 członków wspólnych Komisji tym samym powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 8) Wnioski i sprawy bieżące.

Radna Wiesława Wojciechowska w imieniu mieszkańca Myślątkowa p. Janosia zgłosiła fakt popsutego hydrantu koło jego posesji, dodała że osoba ta informowała już o tym urząd. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski dodał że osoba o której mowa z nim rozmawiała i stwierdziła że było to już dość dawno i kazano złożyć wniosek na piśmie co ta osoba uczyniła i nie było w tym zakresie żadnej reakcji. Nadmienił że chodziło o uszkodzony hydrant i brudną wodę.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy z kranu leci brudna woda, co potwierdził przedmówca twierdząc że taka informacja została mu przekazana. Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że zostanie to sprawdzone.

Radny Ryszard Świtek zapytał ile kosztuje zegar który wisi na ścianie na sali posiedzeń.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie zna sumy za która został on zakupiony gdyż zrobiła tego gmina.

Radny Ryszard Świtek zapytał kto zakupił zegar.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jest to prezent.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że na prezenty trzeba się uśmiechać.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że widocznie są lubiani bo większość ich lubi.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że widocznie ci co się Wójtowi przypodobają i sponsorują prezenty różnego rodzaju żeby Wójt o nich pamiętał. Dodał, że według niego jest to przekręt i nie chce w tym temacie żadnej jałowej dyskusji.

Radna Wiesława Wojciechowska zwróciła się z zapytaniem do Zastępcy Wójta czy będą naprawiane dziury w drodze do Ostrówka gdyż jest tam dziura na dziurze a dzieci jeżdżą do szkół.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział że cały czas jest to robione. Dodał, że w ubiegłym roku było to wykonywane całą zimę i w tym roku będzie to samo.

Radny Zenon Czwójdak wnioskował także o uzupełnienie dziur w drodze prowadzącej do p. Łykowskich w Skubarczewie.
Ad. pkt 9) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godz. 1505 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
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