Protokół nr 32/17
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
27 listopada 2017r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1205 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 10 członków Komisji. Nieobecny Radny Andrzej Tomaszewski, Radny Hieronim Adamczyk, Radny Zenon Czwójdak i Radny Ryszard Świtek. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 31/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 24 października 2017r.
5. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.
6. Stan dróg w gminie: drogi gminne, powiatowe.
7. Opracowanie planu pracy komisji na rok 2018 – propozycje.
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do 
obliczania podatku rolnego na obszarze  Gminy Orchowo – druk nr 217,
2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2018 rok – druk nr 218,
3) w sprawie przyjęcia Lokalnego Programu Wspierania Edukacji Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży – druk nr 219,
4) w sprawie zasad przyznawania pomocy stypendialnej dla uzdolnionych uczniów uczęszczających do szkół, dla których organem prowadzących jest Gmina Orchowo – druk nr 220, 
5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 220,
6) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 221.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa wobec braku wniosków do przedstawionego porządku obrad poddał pod głosowanie jego przyjęcie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W międzyczasie przybył Radny Hieronim Adamczyk w związku z powyższym w posiedzeniu komisji brało udział 11 członków.
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:
11 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 11 radnych. 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa stwierdził, że porządek obrad został przyjęty
jednogłośnie.
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 31/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 24 października 2017r.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
W międzyczasie przybył Radny Zenon Czwójdak w związku z powyższym w posiedzeniu komisji brało udział 12 członków.
Wobec braku uwag protokół nr 31/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 24 października 2017r. został przyjęty przy 12 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 
0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

[bookmark: _GoBack]Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że obecna miała być pani Wojtylak – Gallas i nie ma żadnej informacji o powodach jej nieobecności, w związku z powyższym zaproponował przystąpienie do realizacji kolejnego punktu porządku obrad i powrót do przedmiotowego punktu w momencie przybycia przedstawiciela ODR.  

Ad. pkt 6) Stan dróg w gminie: drogi gminne, powiatowe.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube udzielił głosu przedstawicielom PZD w Słupcy w celu przedstawienia przez nich informacji dotyczących stanu dróg powiatowych i przygotowań do zimy.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk poinformował, że na bieżąco starają się łatać wszelkie dziury w drogach a w ostatnim czasie profilują drogi o nawierzchni gruntowej co ciężko było zrobić ze względu na warunki pogodowe i zbyt dużo ilość wody. Ponadto utwardzają drogę w Mleczach kruszonym kamieniem polnym najbardziej newralgiczne odcinki. Dodał, że są już przygotowani do zimy gdyż umowy są podpisane a piasek z solą jest już przemieszany.
W międzyczasie przybył Radny Andrzej Tomaszewski w związku z powyższym w posiedzeniu komisji brało udział 13 członków.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube otworzył dyskusję w temacie.

Radna Irena Mielcarek zwróciła się z prośbą do przedstawicieli PZD aby pracownicy łatający dziury byli lepiej nadzorowani gdyż jak stwierdziła ok 400 m odcinek drogi od kilku lat nie jest w ogóle zrobiony, dodała że dojeżdżają do tzw. ronda i na tym koniec a jest jeszcze droga asfaltowa w kierunku Mlecz na której nic nie jest zrobione. Zaproponowała aby panowie pojechali to sprawdzić.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk zapewnił, że dziury na tym odcinku są łatane.

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że są tam dziury.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy powiedział, że dzisiaj tam byli i droga jest zrobiona.

Radna Irena Mielcarek zapytała kiedy zostało to zrobione.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy odpowiedział, że w czwartek. Podobnie jest z drogą w Linówcu.

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że to sprawdzi. Podziękowała jednocześnie za wykonanie przedmiotowych prac bo jak zaznaczyła przez wiele lat nic tam nie było robione.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk zapewnił, że robią to na bieżąco.

Radny Zenon Czwójdak na wstępie podziękował za prace wykonane w Skubarczewie, następnie zwrócił uwagę na konieczność zebrania poboczy na odcinku drogi Orchowo – Trzemeszno.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że ten problem jest dla nich widoczny, zapisywany jest w przeglądach ale jest problem w finansami, dodał że w tym roku były ścinane pobocza na drogach które są najważniejsze.

Radny Zenon Czwójdak poruszył także kwestię podmywania drogi przy balustradach na końcu drogi powiatowej w Skubarczewie i wnioskował o nawiezienie tam piasku.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak w imieniu mieszkańców poruszyła kwestię wycinki krzewów przy ulicy Trzemeszeńskiej z których wyskakuje zwierzyna oraz ogromnych dziur w nawierzchni Dodała, że sprawa została przekazana także Przewodniczącemu Rady Powiatu Bogdanowi Jastrząb.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak popierając przedmówczynie przypomniała, że kwestię wycinki krzewów porusza na każdym spotkaniu gdyż stanowi to duże zagrożenie, a są drogi boczne z których się wyjeżdża i ta widoczność jest naprawdę ograniczona. Zaapelowała w związku z powyższym o interwencję gdyż ulica Trzemeszeńska bardzo zarosła.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy powiedział, że jak pogoda pozwoli to się tym zajmą.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk zapewnił, że postarają się ta sprawą jak najszybciej zająć. 

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powtórzyła że pomimo zgłaszania tego faktu na każdym spotkaniu nic w tym temacie nie zostało zrobione.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk stwierdził, że działają na innych zakresach.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że o Orchowie też muszą pamiętać. 

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że wiosną dość sporo czasu poświęcili na wycinkę na terenie gminy, w Skubarczewie, Linówcu czyścili łuki, dodał że jest sporo takich  miejsc a krzaki bardzo szybko rosną.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przyznała że jest to zrozumiałe ale oczekują na efekty.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy nadmienił, że w tym roku dość sporo czasu zajęło im usuwanie wiatrołomów.

Radny Ryszard Szczepański podziękował przedmówcom za wykonane prace zaznaczając że chciałoby się więcej. Poruszył także problem z przepustem w Suszewie, dodając że prace są tam wykonywane aby to miejsce ratować i prosił aby dalej to było robione.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że starają się ale jest bardzo mokry rok do tego jest problem z poboczami.

Radny Zenon Czwójdak poruszył kwestię przycinania krzewów we własnym na poboczach dróg zakresie i zapytał czy trzeba ten fakt zgłaszać i czy można to wykonywać cały rok.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy wyjaśnił, że jeżeli chodzi o krzewy to nie ma żadnych terminów poza warunkiem żeby nie gniazdowały w nich ptaki.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk dodał, że jeżeli krzewy skrajnie wchodzą w drogę to jest to nawet zalecane.

Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do odcinka drogi od lasu do Słowikowa w kierunku Trzemeszna która w ostatnim czasie stała się bardzo ruchliwa i jest w złym stanie gdyż najczęściej powstają w nich wyrwy zwrócił uwagę na pierwszy zakręt w lesie gdzie zbiera się woda i zaczyna się to miejsce fałdować tym samym bardzo łatwo jest tam wpaść w poślizg a poza tym miejsce to jest słabo widoczne a kierujący chcąc ominąć to miejsce zjeżdżają na lewy pas w związku z powyższym wnioskował o poprawę bezpieczeństwa na tym odcinku drogi gdyż jest to bardzo niebezpieczne miejsce. Zwrócił również uwagę na wyrwy w drodze przed Słowikowem oraz złamane drzewo po lewej stronie drogi które należałoby usunąć.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk stwierdził, że jest to w tej chwili niemożliwe gdyż jest zbyt mokro. Dodał, że to co możliwe zostało uporządkowane.

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że może znaleźliby się chętni rolnicy którzy chcieliby to uporządkować w związku z powyższym należałoby wystosować jakieś ogłoszenie w tym zakresie, gdyż to drzewo szpeci to miejsce i wszyscy się pytają dlaczego nie zostało sprzątnięte.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy dodał, że trzeba by ustalić czyją własnością jest grunt.

Wójt Gminy Jacek Misztal w imieniu własnym i mieszkańców przekazał podziękowania dla dyrektora PZD i Starosty za nowo wybudowany odcinek drogi w kierunku Wólki Orchowskiej. Odnosząc się do kwestii ścinki poboczy na ulicy Trzemeszeńskiej zapytał jakie jest orientacyjny koszt 1 km wykonania tych prac i na czym by one polegały.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk odpowiedział, że wykonują to typowe ścinarki które po ścięciu to frezują i ładują na samochód i musi to zostać wywiezione. Dodał, że ceny są nieadekwatne do tego co było wiosną gdyż ceny wzrosły 3- krotnie i nawet nie ma tego kto robić, ciężko jest także określić czy wrócą one do poziomu wiosennego. Powiedział, że cena waha się już w granicach 3-4 zł za m2 a każde pobocze to średnio ok 1,5m2.

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy można uporządkować gałęzie leżące na posesji bez zgłaszania tego faktu.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy potwierdził powyższy fakt.

Radny Zenon Czwójdak zwrócił uwagę na zagrożenie ze strony łamiących się topól w Skubarczewie.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk dodał, że chodzi głównie o pień drzewa a gałęzie można zabrać jeżeli znajdują się na posesji.

Radna Alicja Bartz zapytała dlaczego asfalt nie został położony na całości drogi w Podbielsku tylko w niektórych miejscach.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk potwierdził, że na kawałku drogi asfalt został położony gdyż sprzęt był w pobliżu jednak ze względów finansowych nie będzie to możliwe na całości drogi. Zapewnił że podejmują starania aby utrzymać drogi w dobrym stanie ale one się niszczą, natomiast takie najgorsze miejsce zostały poprawione.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyłączył się do podziękowań za wykonanie odcinka drogi ul. Topolowej dla Starostwa i PZD. Odnosząc się do wypowiedzi Radnego Hieronima Adamczyka dotyczącej zakrętu na odcinku do Trzemeszna powiedział, że ta kwestię monitował kilka razy gdyż faktycznie jest to bardzo niebezpieczne miejsce. Podziękował za utrzymywanie tego miejsca w dobrym stanie i prosił aby pamiętano nadal o tym miejscu głównie w zakresie przejrzystości i widoczności. Poddał również pod rozwagę zebranie poboczy tylko na odcinku od Podlesia do lasu gdyż zbiera się tam woda lub zrobienie kilku spływów do rowu, gdyż jest to naprawdę niebezpieczne miejsce.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że ma to na uwadze i te najgorsze odcinki zostały uwzględnione.

Radny Andrzej Kinowski zapytał czy jest zrobiony plan zbierania poboczy przy drogach powiatowych bo jak zauważył w okolicach Słupcy są one pięknie zrobione a tu nie ma spływów potem to wszystko zamarza. 

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk odpowiedział, że zaczęli od drogi na której sytuacja była krytyczna i będą się w tym zakresie posuwać po kolei. Dodał że w zależności od tego jaka będzie zima może uda się zaoszczędzić środki. Nadmienił, że pobocza są także do ścinki na odcinku od Wólki Orchowskiej do Bielska i w Skubarczewie ale taka sytuacja jest na większości dróg a więc trzeba dokonać wyboru.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy zaznaczył że na kawałek drogi sprzęt nie przyjedzie.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że poboczy nie można ścinać kawałkami bo musi ono być równe. Zapewnił, że starają się robić wszystko co możliwe w tym zakresie. Poruszył  jednocześnie kwestię problemu istniejącego na dużej ilości dróg związanego z rozjechanymi poboczami które są grząskie przez sprzęty wywożące buraki dlatego zaapelował aby zwracano na to uwagę bo jeśli uda im się odnaleźć właściciela gruntu to on musi to pobocze naprawić ale często muszą to robić we własnym zakresie.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poruszyła problem jak sama przyznała zgłaszany od 15 lat związany z odwodnieniem drogi powiatowej w centrum Szydłówca. Proponowała budowę chodnika po jednej stronie lub podwyższenie drogi, gdyż mieszkańcy nie mają którędy się poruszać i mają pretensje że do tej pory nic w tym temacie nie zostało zrobione.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że problem jest im znany jednak bez gruntowej przebudowy tego odcinka drogi nie uda się tego rozwiązać.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska wnioskowała o rozwiązanie tego problemu i zrobienie tego 200 m odcinka drogi bo jak przyznała nie wie już co ma odpowiadać mieszkańcom, dodała że chyba zaprosi przedstawicieli PZD na zebranie wiejskie.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy przyznał, że konieczna jest tam budowa kanalizacji deszczowej co wiąże się z dużymi kosztami.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska pytała kiedy ten problem będzie rozwiązany i co ma odpowiedzieć mieszkańcom bo czują się oni pomijani bo wszyscy problem widzą a nic się z nim nie robi. Apelowała aby zwrócono uwagę na pozostałe miejscowości poza Słupcą gdzie są piękne chodniki bo tam też ludzie mieszkają.

Radna Alicja Bartz zapytała czy studzienki deszczowe w Podbielsku były lub będą czyszczone, gdyż woda zalewa mieszkańcom posesje.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk odpowiedział, że woda w tym miejscu stoi gdyż nie ma tam kanalizacji deszczowej z uwagi na sporą ilość opadów woda nie ma gdzie wsiąkać. Dodał, że ciężko będzie ten problem rozwiązać.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski wnioskował o wyczyszczenie studzienek kanalizacji deszczowej które osobiście czyścił dwa razy podczas gdy PZD chyba jeszcze jego nigdy nie wykonał. 

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk powiedział, że ekipa patrolowa to sprawdza i jeżeli gdzieś jest blokada wody to jest to czyszczone. 

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przyłączając się do wypowiedzi przedmówców dotyczących zbierania poboczy wnioskował o ich zebranie na drodze Różanna – Siedluchno – Podbielsko, zwracając przy tym uwagę na odcinek Siedluchno – Podbielsko gdzie dziury wybijają się po każdej naprawie a droga Różanna Siedluchno na odcinku pierwszych 100-200 m po prostu się kruszy. Dodał, że może należałoby tam wykonać impregnację aby zapobiec dalszemu jej pękaniu spowodowanemu zaleganiem wody w związku z wywyższonymi poboczami.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Piotr Błaszczyk stwierdził, że taka sytuacja jest wszędzie ale starają się na tyle ile mogą aby zapobiec ewentualnym szkodom poruszających się po drogach. Dodał, że gdyby finanse były większe można byłoby więcej zrobić.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przypomniał, że podczas ostatniego spotkania informował o braku oznakowania teren zabudowany przed skrzyżowaniem drogi wojewódzkiej z droga powiatową w Różannie.

Przedstawiciel PZD w Słupcy Radosław Karbowy potwierdził, że zgłaszali ten fakt i wyjaśnią 
W międzyczasie na posiedzenie komisji dlaczego jej nie ma.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował gościom za przybycie i przedstawienie informacji po czym udzielił głosu Zastępcy Wójta Januszowi Pawlaczykowi w celu udzielenia informacji na temat stanu dróg gminnych.

przybył Radny Ryszard Świtek w związku z powyższym uczestniczyło w nim 14 członków.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk na wstępie zaznaczył że podobnie jak z drogami powiatowymi tak i gminnymi jest sporo różnych problemów. Przypomniał, że temat dróg był przedmiotem dyskusji na posiedzeniu w dniu 28 marca 2017r. Przedstawił następnie informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu.

Radny Zenon Czwójdak podziękował przedmówcy za realizację złożonego przez niego wniosku dotyczącego naprawy drogi od p. Rezulak do p. Łykowskich, którą nie dało się przejechać. 

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że w dniu dzisiejszym zostało to zrobione przy czym nie jest to jeszcze zakończone.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska podziękowała przedmówcy za załatanie dziur na drodze Szydłówiec – Suszewo, przypomniała także o wycięciu gałęzi przed posesją p. Zielińskich.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski przypomniał o drodze do oczyszczalni.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski w imieniu mieszkańców ul. Józefa Myślickiego wnioskował o postawienie słupków wyznaczających granice drogi przy wjeździe do Chemirolu, gdyż pobocze jest tam bardzo wąskie.  

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska wnioskowała o zgarnięcie skarpy i poszerzenie na zakręcie drogi Orchowo – Szydłówiec.

Radna Wiesława Wojciechowska przypomniała o konieczności załatania dziur na drodze do Ostrówka będącej jedyną droga dojazdową w tym kierunku.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zamknął dyskusję i powrócił do omówienia pkt 5 porządku obrad.

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

Przedstawiciel ODR i Izb Rolniczych Sylwia Wojtylak – Gallas przedstawiła informacje w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Przekazała także Radnym tabele zawierającą stawki płatności bezpośrednich w tym roku i stawek do materiału siewnego. (załącznik nr 7 do protokołu)

Radny Ryszard Świtek zapytał czy zgłoszenie do ARiMR można wysłać listem poleconym, co potwierdziła przedmówczyni. Zapytał także w jakich grupach należy to uczynić.

Przedstawiciel ODR i Izb Rolniczych Sylwia Wojtylak – Gallas odpowiedziała że zgłoszenia należy dokonać dla każdej grupy odrębnie poprzez wskazanie ilości. Apelowała aby uczulić na to rolników gdyż pozostało niewiele czasu i z pewnością będą kolejki a jest to ważna kwestia.

Radny Ryszard Świtek zapytał także czy stan zwierząt  należy uwzględnić na dzień sporządzania  zgłoszenia, co potwierdziła przedmówczyni.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zamknął dyskusję w temacie i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 7) Opracowanie planu pracy komisji na rok 2018 – propozycje.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że Radni otrzymali propozycje planów pracy komisji przygotowane przez ich przewodniczących po czym zapytał czy ktoś chciałby zgłosić do nich jakieś wnioski, rozpoczynając od projektu planu pracy Komisji Oświaty.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zaproponowała aby po zakończeniu każdego półrocza na posiedzeniu komisji zostały przedstawione osiągnięcia uczniów ZSP w Orchowie w zakresie nauki, sportu i olimiad poprzez zaproszenie dzieci i nauczycieli. Dodała, że będzie wówczas okazja przekazać tym osobom gratulacje a dzieci zobaczą jak funkcjonuje urząd gminy i dowiedzą się skąd pochodzą środki na ich stypendia. Powiedziała że kiedyś praktykowano zapraszanie osób mających stypendia naukowe na komisje co było jej zdaniem dobrym pomysłem, ponadto są nauczyciele którzy mogą pochwalić się szczególnymi osiągnięciami i z tego tytułu warto byłoby im pogratulować. Dodała, że musiałoby się to odbyć po zakończeniu I i II półrocza a więc w czerwcu i lutym.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przypomniała, że dawniej organizacje pozarządowe działające na terenie gminy przedstawiały komisji sprawozdania ze swojej działalności i jej zdaniem warto byłoby do tego powrócić bo mają się one czym pochwalić. 

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz poinformowała że organizacje pozarządowe mają obowiązek do końca marca złożyć stosowne sprawozdanie a więc obejmowałoby to przedmiotową kwestię. Dodała również że w przedstawia wówczas sprawozdanie z realizacji programu współpracy z tymi organizacjami.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że mogłoby to zostać uwzględnione w w/w temacie.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał o klubie sportowym Hetman.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odpowiedział, że temat ten jest zapisany w III kwartale planu pracy, co potwierdził Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła dodając że jest to pkt 4 w III kwartale.

Następnie wobec braku kolejnych propozycji Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do omówienia planu pracy komisji rolnictwa pytając czy ktoś chciałby wprowadzić do niego jakieś zmiany. Nadmienił że nie ujął w nim spotkania z myśliwymi.

Radny Zenon Czwójdak wnioskował aby jednak ten temat został uwzględniony w planie pracy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy tak jak w poprzednich latach ma to być w II kwartale, na co otrzymał zgodę członków komisji. Dodał, że na sesji będzie można jeszcze dokonać zmian w planach pracy komisji. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie zarządził 10 minut przerwy w obradach. Po przerwie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do 
obliczania podatku rolnego na obszarze  Gminy Orchowo – druk nr 217,
                          (załącznik nr 8 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznała zebranych Anna Bartz referent ds. wymiaru podatków i opłat. Powiedziała, że zgodnie z propozycją Wójta wysokość podatku pozostałaby na poziomie ubiegłorocznym.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższej dyskusji a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał powyższy projekt uchwały i poddał go pod głosowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2)  w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2018 rok – druk nr 218, (załącznik nr 9 do protokołu) 

Projekt przedmiotowej uchwały omówiła Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych. Poinformowała, że został on przedstawiony podczas spotkania konsultacyjnego z przedstawicielami organizacji pozarządowych które odbyło się w dni 25 października 2017r. o godz. 14.00 w siedzibie urzędu i uczestniczyli w nim przedstawiciel TPGO oraz Stowarzyszenia Kulturalno – Oświatowego „Z Edukacją w Przyszłość” w Bielsku. Dodała, że na spotkaniu zostały omówione priorytetowe zadania publiczne i organizacje pozytywnie odniosły się do zaproponowanych do zlecenia zadań, które przedstawiła – 11 zakresów w ramach których ogłaszane będą konkursy a z jego realizacji składane jest sprawozdanie do 30 kwietnia, co jest zawarte w § 11 programu, dodała że można to połączyć ze sprawozdaniami organizacji o czym była mowa wyżej. Powiedziała, że wysokość środków na realizację zadań zabezpieczana jest w budżecie. Program szczegółowo określa w jaki sposób przeprowadzany jest konkurs, kto jest powoływany jest do kapituły konkursu oraz w jaki sposób przedstawiane są oferty w trybie pozakonkursowym.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w powyższej dyskusji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że termin do podjęcia powyższej uchwały mija w dniu 30 listopada w związku z powyższym zaproponował aby może z kolejnymi uchwałami nie czekano do ostatniej chwili tylko przedstawiano je w październiku, bo różne rzeczy techniczne mogą się wydarzyć.


Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych powiedziała, że zwyczajowo uchwała była podejmowana w miesiącu październiku ale skoro jest taka prośba, dodała że program był skonsultowany już w dniu 25 października ale nie zdążono na sesję październikową.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosił aby nie przedmówczyni nie odbierała tego jak zarzut tylko sugestię organizacyjną, bo różne przesunięcia terminów mogą się zdarzyć

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał powyższy projekt uchwały i poddał go pod głosowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

3) w sprawie przyjęcia Lokalnego Programu Wspierania Edukacji Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży – druk nr 219, (załącznik nr 10)

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych na wstępie przypomniała że na poprzedniej sesji radni otrzymali do zapoznania się projekt uchwały w sprawie zasad przyznawania stypendium dla uczniów ZSP w Orchowie za wyniki w nauce lub osiągnięcia sportowe który nie był przedstawiony do zaopiniowania radcy prawnemu. Po rozmowie z nim zaproponował oparcie się na trochę innych przepisach tzn. inny ppkt ustawy o systemie oświaty który mówi o tym że jednostki samorządu mogą tworzyć regionalne lub lokalne programy wyrównywania szans edukacyjnych lub programy wspierania edukacji uzdolnionych dzieci i młodzieży w związku z powyższym przygotowała stosowny projekt uchwały którego treść omówiła. Dodała, że aby w/w program zrealizować należy na ten cel zabezpieczyć środki w budżecie. Wyraziła jednocześnie nadzieję że takie wsparcie finansowe uaktywni młodzież i będzie bodźcem żeby ta aktywność w zakresie nauki wzrosła.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał czy program obejmowałyby dzieci ze szkól stowarzyszeniowych.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odpowiedziała, że nie, przytoczyła jednocześnie artykuł z ustawy o systemie oświaty który przytoczyła, zgodnie z którym szkoły niepubliczne w ramach środków z przekazywanych z dotacji mogą fundować stypendia dla dzieci.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy przedmiotowy program objął by stypendia sportowe.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych stwierdziła można się skupić na stypendiach naukowych gdyż na sportowe jest już opracowany regulamin i nie powinno się to dublować. Ponadto chodzi o to aby dzieci które mają osiągnięcia naukowe lub artystyczne też w jakiś sposób zostały docenione.

Radny Ryszard Świtek zapytał ilu dzieci w przybliżeniu może dotyczy program o którym mowa.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych stwierdziła, że w każdym roku ta liczba może być różna. Dodała, że w zeszłym roku stypendium naukowe otrzymało troje uczniów gimnazjum, natomiast powyższy program planuje się rozszerzyć począwszy od 5 klasy szkoły podstawowej tym samym będzie ich więcej. Ponadto brane będą pod uwagę osiągnięcia w dziedzinie artystycznej. Stwierdziła że trudno w tej chwili określić tą liczbę może to być ok 10-15 osób.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy będą brane pod uwagę wyniki uzyskane przez uczniów w półroczu.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odpowiedziała, że szczegóły dotyczące warunków przyznawania stypendium będą omówione w kolejnej uchwale.  Dodała że jest w niej mowa że będą brane pod uwagę wyniki na koniec roku szkolnego i zostałoby wręczone w formie dyplomu i listu gratulacyjnego w dzień zakończenia roku szkolnego.

Radna Alicja Bartz przyznała że bardzo nie podoba jej się taki różnicowanie dzieci w gminie na te które uczęszczają do szkół publicznych i niepublicznych gdyż jej zdaniem powinny być traktowane jednakowo i mieć równe szanse w dostępie do stypednium. Argumentowała to faktem, że rodzice wszystkich dzieci płaca podatki dlatego nie powinno się tworzyć takich różnic. Ponadto jej zdaniem nie było chyba jakimś naruszeniem prawa objęcie wszystkich dzieci przedmiotowym programem.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak sytuacja będzie się przedstawiała w odniesieniu do uczniów którzy mają jakieś osiągnięcia naukowe lub sportowe i przynoszą chwalę szkole ale są spoza terenu gminy.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odnosząc się do zapytania Radnej Alicji Bartz ponownie poinformowała że gmina otrzymuje subwencję oświatową i część przypadająca na szkoły niepubliczne jest im przekazywana w formie dotacji i w ramach tych środków organ prowadzący szkołę niepubliczną własne zasady przydzielania stypendiów za wyniki w nauce czy sportowe czy też inne. Natomiast dla uczniów szkoły publicznej zasady ustala Rada Gminy i to od niej zależy jakie będą zasady przyznawania stypendiów.

Zdaniem Radnego Ryszarda Szczepańskiego rozwiązaniem byłoby zrzeczenie się pewnej kwoty dotacji przez szkoły niepubliczne na rzecz utworzenia wspólnej puli środków na stypendia. Zapytał następnie czy taka forma byłaby możliwa do zastosowania.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy stwierdziła, że można byłoby zorganizować wspólną uroczystość wręczania nagród dla wszystkich szkół. Dodała, że szkoły nie mogą się zrzec subwencji.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała że na spotkaniu konsultacyjnym z organizacjami pozarządowymi pani dyrektor szkoły w Bielsku informowała, że tamtejsze dzieci otrzymują stypendia naukowe. 

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych potwierdziła powyższy fakt, dodając że ustalił je organ prowadzący.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy wysokość subwencji dla szkół niepublicznych jest inna niż dla szkół publicznych czy są one takie same.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odpowiedziała, że subwencja oświatowa przyznawana jest na dziecko i jest taka sama na każdego ucznia.

W związku z powyższym Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że nie widzi powodów żeby to pominąć. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że podstawowa subwencja podstawowa jest taka sama tylko różne są dodatki w zależności do której klasy uczęszcza dziecko.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych dodała, że klasy gimnazjalne mają zniżkę a podstawowe zwyżkę, na dzieci uczęszczające do klas I-III są dodatkowe wagi, na każdego ucznia uczęszczającego do szkoły liczącej poniżej 70 uczniów jest dodatkowa waga, na uczniów posiadających niepełnosprawności czyli wymagających specjalnych potrzeb edukacyjnych. Stwierdziła że na statystycznego ucznia szkoły publicznej i niepublicznej jest taka sama kwota. 

Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy wszystkie dzieci są takie same i dlaczego nie miałyby otrzymać stypendium od Wójta tym samym poparła wypowiedź Radnej Alicji Bartz.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych zapytała z jakich miałoby to być środków.

Radna Alicja Bartz stwierdziła, że skoro dopłaca się do szkoły w Orchowie to można by dopłacić stowarzyszeniom aby mieli środki na stypendia.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że rodzice dzieci mogą mieć pretensję że Radni promują tylko szkołę w Orchowie a pozostałe szkoły idą na bok, dlatego należy tą kwestię rozważyć.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że skoro został przygotowany taki projekt to znaczy że lobbuje się jedną szkołę. Zaproponował zatrzymanie tego procesu i ponowne rozpatrzenie sprawy w gronie Radnych lub węższym. Dodał że dzieci z terenu gminy biorą udział w takich samych zawodach.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że wszystkie dzieci są takie same i tego samego programu się uczą.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych dodała, że różne są koszty utrzymania ucznia w zależności od placówki. Dodała że przedstawiony projekt uchwały jest tylko propozycją a Radni mogą zaproponować inne zapisy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o uchwalenie powyższego programu bo w przeciwnym razie dzieci ze szkoły w Orchowie będą pozbawione możliwości otrzymania stypendium z sugestią aby urząd poszukał możliwości dołączenia lub znalezienia podstawy prawnej do stworzenia funduszu stypendialnego dla dzieci ze szkół niepublicznych, bo być może jest taka możliwość. Dodał, że nie przyjmując powyższego programu Radni biorą na siebie odpowiedzialność za to że dzieci zostaną pozbawione możliwości otrzymania stypendium. Powiedział że będzie to prośba do pani Skarbnik Wójta lub pani inspektor aby poszukali takich możliwości gdyż jak przyznał rzeczywiście wszystkie dzieci są nasze i nie będą to duże środki na ten cel. Odnosząc się do zapytania Radnego Ryszarda Świtka w kwestii liczby dzieci które otrzymałyby stypendium stwierdził, że im kryteria będą wyższe tym mniej dzieci to stypendium otrzyma.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poparła wypowiedź przedmówcy twierdząc że nie ma sensu tego blokować a jak najbardziej można rozważyć możliwości o których była mowa. 

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy powyższy i kolejny projekt uchwały są ze sobą powiązane.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube potwierdził powyższy fakt dodając że nie należy tego mieszać. 

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka uchwała powinna być jednolita dla wszystkich bez rozgraniczania na szkoły publiczne i niepubliczne. Sugerował aby ten temat wstrzymać i powrócić do niego ponownie.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał powyższy projekt uchwały i poddał go pod głosowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 9 głosach „za”, 1 „przeciw’ oraz 3 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

4) w sprawie zasad przyznawania pomocy stypendialnej dla uzdolnionych uczniów uczęszczających do szkół, dla których organem prowadzących jest Gmina Orchowo – druk nr 220, (załącznik nr 11)

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych powiedziała, że powyższy projekt uchwały nawiązuje do poprzedniego i określa szczegółowe warunki przyznawania pomocy stypendialnej, po czym go omówiła. Dodała, że projekt został skonsultowany z radcą prawnym który wniósł drobne poprawki kosmetyczne.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do §7 pkt 1 przypomniała że dotychczas warunkiem uzyskania stypendium było uzyskanie średniej z ocen nie niższej niż 5,0 w klasach gimnazjalnych na koniec każdego półrocza podczas gdy w projekcie uchwały przewiduje się jej podniesienie do 5,3 co jej zdaniem nie ma sensu bo okaże się że nikt stypendium nie otrzyma a nie o to chodzi. Zaproponowała obniżenie średniej w klasach szkoły podstawowej z proponowanej 5,5 do 5,3 a w gimnazjum z 5.3 do 5.0 gdyż będzie to wystarczające i w większości szkół obowiązują takie kryteria. Dodała, że dotychczas przyznane stypendia były rozgraniczone i przyznawane za półrocze w kwocie 248 zł.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych wyjaśniła, że było to przyznawane na podstawie przepisów inne ustawy przez dyrektora szkoły w odniesieniu do zasiłku rodzinnego w kwocie nieprzekraczającej 124 zł w wysokości jednorazowo 248 zł.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała że w powyższym projekcie uchwały kwota stypendium nie jest natomiast sprecyzowana. Dodała, że jeżeli dziecko uzyskało stypendium to chociaż miało połowę kwoty bo w drugim półroczu już mogło tego stypendium nie uzyskać.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że obniżenie kryterium średniej ocen obniży wysokość stypendium, bo nie wiadomo ile osób je uzyska.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych wyjaśniła, że dlatego jest to w ten sposób zapisane bo nie wiadomo ilu uczniów będzie to dotyczyło.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że będzie to także zależne od kwoty zabezpieczonej na ten cel w budżecie przez Radnych i jeżeli znajdą większe środki to jak najbardziej.

Zdaniem Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Anny Kosiak są to na razie tylko przypuszczenia co do kwoty a na uczniach którzy promują szkołę nie należy oszczędzać.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie oszczędzają na uczniach tylko po prostu starają się racjonalnie dzielić budżet. 

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka widać bezradność do wystarczy zadzwonić do pani dyrektor i uzyskać informacje na temat wyników nauki uczniów bo jak stwierdził interesuje go liczba uczniów którzy kwalifikowaliby się do stypendium, bo jeżeli ktoś dzisiaj nie ma dobrych wyników to tego nie nadrobi. Dodał, że różnica jest taka że jest to stypendium Wójta a w szkołach niepublicznych będzie to stypendium dyrektora placówki. Stwierdził, że jest to takie udawanie bezradności że nie wiadomo ile.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poparła propozycję Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak obniżenia średniej z ocen do 5.0 gdyż jak powiedziała skoro w ubiegłym roku w gimnazjum było dwóch uczniów ze średnią 5.0 to może się okazać że teraz nie będzie ich w ogóle.

Zdaniem Sołtysa Osówca Andrzeja Kwiatkowskiego taki poziom ma mobilizować uczniów do nauki.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że przykładowo w klasach VII uczniowie nie będą mieli się czym wykazać gdyż nie stworzono jeszcze dla nich żadnych olimpiad i nie będą mieli możliwości uzyskania tak wysokiej średniej, co także należy wziąć pod uwagę.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że trudno wypowiadać się o poziomie ale skoro inne rady gmin przyjmują średnią 5.0 to przyjmuje że jest to naprawdę duży wysiłek uczniów żeby ją uzyskać. Dodał, że wierzy Radnej Annie Kosiak gdyż zna jej dociekliwość dlatego także przychylił się do jej wniosku. Stwierdził, że zbyt wygórowane kryteria mogą spowodować że nikt tego stypendium nie uzyska, chyba że w mają będą nowelizować uchwałę.

Radny Ryszard Świtek proponował wprowadzenie zapisu który mówiłby o przekroczeniu średniej 5.0 co było by dla wszystkich jasne i czytelne.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do zmian kosmetycznych o których wspominała pani inspektor zapytał czy Radni nie powinni otrzymać projektu uchwały który uwzględnia te zmiany gdyż ich nie mają a wolałby pracować na pełnym dokumencie.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że Radni mieli informację że jest to dokument roboczy i właśnie po to jest dyskusja i dobrze że ona jest bo na jej podstawie można przygotować konkretny dokument.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przekonywał że skoro radca prawny miał wątpliwości to powinni oni te zmiany już mieć aby móc nad nimi dyskutować i wnosić poprawki.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych przykładowo podała jedną ze zmian zawartą w §6 pkt 1 gdzie było  zapisane „ukończyli piąta klasę i wyższe szkoły podstawowej” gdzie radca dodał zapis co najmniej dodała że są to tego typu zmiany i nie jest to wielka merytoryka.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski rozpoczął wypowiedź jednak Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił aby nie przerywał on wypowiedzi przedmówczyni i pozwolił jej dokończyć, zwrócił jednocześnie uwagę Przewodniczącemu Komisji aby zdyscyplinował Przewodniczącego Rady Gminy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski kontynuując wypowiedź przyznał że jego wątpliwości wynikają z faktu że projekt uchwały będzie przedmiotem obrad sesji.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube prosił aby wypowiedziała się pani inspektor, dodał że następnie udzieli głosu Przewodniczącemu Rady Gminy.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych powiedziała, że zmiany nie wnoszą nic do merytoryki po czym dodała że oczekuje na propozycje do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ile jest liczbowo zmian do projektu.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odpowiedziała, że cztery.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poprosił Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Annę Kosiak o przypomnienie treść złożonego wniosku.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że wnioskuje o rozgraniczenie przyznawanego stypendium na dwa półrocza a ponadto o obniżenie średniej ocen będącej warunkiem do otrzymania stypendium w klasie V i VI szkoły podstawowej do 5.3 a w klasie VII i VIII do 5.0.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem kto jest przeciw i kto się wstrzymał do głosu.

Przy 10 głosach za, 0 przeciw i 2 wstrzymujących przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do pani inspektor czy do czwartkowej sesji będzie wstanie przygotować zmiany przyjęte przez członków komisji po uzgodnieniu z radca prawnym.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych stwierdziła, że jeżeli uda jej się do czwartku uzgodnić treść uchwały z radca prawnym to ją przygotuje .

Przewodniczący Komisji Rolnictw Maciej Stube stwierdził, że dyskusja w przedmiotowym temacie została wyczerpana po czym dodał że powyższy projekt uchwały w związku z przyjętymi zmianami nie zostanie poddany pod zaopiniowanie i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 220, (załącznik nr 12)

Z projektem uchwały zapoznała zebranych Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk. Dodała, że proponowane zmiany wynikają z analizy budżetu w celu aby środki które pozostały zostały przeniesione tam gdzie ich brakuje. Ponadto poinformowała, że do budżetu zostały wprowadzone wolne środki pozostałe z ubiegłego roku w kwocie 16 000 zł w załączniku nr do projektu uchwały oraz zmiany w załączniku obejmującym dotacje dla szkół niepublicznych.

Radna Alicja Bartz zapytała o zmniejszenie planu wydatków na dożywanie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że kwota przeznaczona na ten cel obliczona na początku roku okazała się zbyt duża gdyż mało dzieci korzysta z tej formy pomocy dlatego Wojewoda wnioskuje o zwrot tych środków.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał dlaczego dzieci nie korzystają z dożywania i czy wynika to z zaostrzenia warunków uzyskania tej formy pomocy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie wszyscy chcą z tego korzystać i nikt nie będzie do tego zmuszany.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych dodała że rodzice składają wniosek i po spełnieniu określonych warunków dzieci otrzymują pomoc w formie dożywania. Dodała że kiedyś był brany pod uwagę dochód na osobę w rodzinie 503 zł a 500+ nie wlicza się do dochodów.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał o kwotę 74 000 zł dotacje dla przedszkola prosząc o bliższe wyjaśnienie.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych odpowiedziała, że po zweryfikowaniu kwoty dotacji i  zostało to wykonane na podstawie danych z października i okazało się że podstawowa kwota dotacji wzrosła należy ja wyrównać od początku roku. Dodała że do jej obliczenia bierze się pod uwagę koszty utrzymania w przedszkolu publicznym po podzieleniu przez liczbę dzieci w tym przedszkolu i 75% tej kwoty przekazywane jest stowarzyszeniom na prowadzenie przedszkoli niepublicznych. Dodała, że zgodnie z uchwałą Rady Gminy jest to minimalny poziom 75%.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że na sesji rozpatrywane będą wnioski stowarzyszeń prowadzących przedszkola niepubliczne dotyczące zwiększenia dotacji do 100% w związku z powyższym prosił o rozważenie przez Radnych powyższej kwestii. Dodał, że nie chodzi o podjęcie uchwały bo takiej nikt nie przedstawił ale fakt co z tymi wnioskami należy zrobić. 

Wójt Gminy Jacek Misztal nadmienił że w przedszkolu w Orchowie są jeszcze wolne 33 miejsca co także miało wpływ na wysokość dotacji gdyż zwiększyły się koszty utrzymania w związku z mniejszą liczbą dzieci.

Magdalena Kasprowicz inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i organizacji pozarządowych dodała że w ubiegłym roku było 81 dzieci a w tym uczęszcza ich 67

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał powyższy projekt uchwały § 2 i 3, gdyż pani Skarbnik go omówiła niemal w całości i poddał go pod głosowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany jednogłośnie.

6) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 221. (załącznik nr 13)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższe zmiany wynikają ze zmian wprowadzonych w budżecie gminy odpowiednio Zarządzeniem Nr 79/2017 Wójta Gminy z 30 października, Nr 80/2017 z 8 listopada oraz Uchwałą Rady Gminy z 13 listopada 2017r. w wierszu rok 2017 oraz w roku 2018 w kolumnach wydatki objęte limitem gdyż zadanie przebudowa drzwi w przedszkolu wychodzi ponad roku budżetowy w związku z powyższym w wykazie przedsięwzięć należało to zadanie wprowadzić na lata 2017-2018 w kwocie 22 600 zł z podziałem na limit w roku 2017 – 2 600 zł i 2018 – 20 000 zł.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał o wysoki koszt w/w zadania.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że będzie to przebudowa drzwi gdyż zgodnie z zaleceniami straży pożarnej i sanepidu muszą one być poszerzone do końca sierpnia 2018 roku. Dodał, że będzie to obejmowało drzwi zewnętrzne i wewnętrzne. Jego zdaniem są to dobre drzwi ale takie są przepisy.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 10 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany jednogłośnie.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że o ile dobrze pamięta to na wniosek Radnego Ryszarda Świtka dotyczący cennika za drewno z terenów poklęskowych do biura Rady Gminy wpłynęło pismo z Nadleśnictwa Gniezno wraz z cennikiem którego treść odczytał. Dodał, że osoby zainteresowane mogą uzyskać kserokopię cennika. Odczytał także treść wniosku który wpłynął na jego ręce, do Wójta i innych organów które wymienił od Stowarzyszenia Kulturalno – Oświatowego „Z Edukacją w Przyszłość” dotyczącego zabezpieczenia w prowizorium budżetowym na rok 2018 środków na budowę zatoczki autobusowej przy drodze powiatowej przy szkole w Bielsku.

Ad. pkt 10) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1500 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 
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