Protokół nr 33/17
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
19 grudnia 2017r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo
Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła o godzinie 1304 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Oświaty stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Radny Ryszard Świtek. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przedstawił proponowany porządek obrad. 

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 8 w ppkt 1 projektu uchwały w sprawie określenia formatu elektronicznego, warunków i trybu składania formularza informacji w sprawie podatku od nieruchomości za pomocą środków komunikacji elektronicznej – druk nr 233. Wnioskował także o zmianę tytułu projektu uchwały zawartej w pkt 8 ppkt 4 którego tytułu po zmianach będzie brzmiał: „w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi Mogilno” dodał że zmianie uległa także treść uchwały. 

Następnie Przewodniczący Komisji Oświaty wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie jego przyjęcie wraz z proponowaną zmianą pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Wynik głosowania nad całym porządkiem obrad:
13 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 13 radnych. 
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1.  Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 32/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 27 listopada 2017r.
5. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.
6. Przyjęcie planów pracy komisji na rok 2018.
7. Analiza i zaopiniowanie projektu budżetu gminy na rok 2018 oraz Wieloletniej Prognozy 
    Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 - 2032.
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie określenia formatu elektronicznego, warunków i trybu składania 
      formularza informacji w sprawie podatku od nieruchomości za pomocą środków        
      komunikacji elektronicznej – druk nr 233
2) zmieniająca uchwalę nr XVI/67/15 z dnia 26 listopada 2015r. w sprawie ustalenia wzorów formularzy do celów podatkowych  – druk nr 227,
3) w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych na rok 2018 – druk nr 228,
4) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2018 – 
druk nr 229,
5) w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi – druk nr 230.
6) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 231,
7) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 232.
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie. 

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 32/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 27 listopada 2017r.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Protokół nr 32/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 27 listopada 2017r. został przyjęty przy 13 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 członków Komisji Wspólnej.

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

Przedstawiciel ODR i izb rolniczych Sylwia Wojtylak – Gallas przypomniała, że do dnia 31 grudnia rolnicy musza dokonać spisu wszystkich zwierząt zaapelowała jednocześnie aby nie opóźniano tego obowiązku. Poinformowała jednocześnie że od roku 2018 wszystkie wnioski o płatności obszarowe mają być składane drogą elektroniczną a w uzasadnionych przypadkach będzie to możliwe w formie papierowej. Dodała, że nie została jeszcze przeszkolona w tym zakresie i że jest dużo obaw jak rolnicy sobie z tym poradzą, gdyż nie jest to łatwe. Zapewniła jednocześnie że jeżeli odbędzie stosowne szkolenie to również zorganizuje takie szkolenie dla rolników. Powiedziała ponadto, że gmina jest na terenie OSL z czego wynikają duże wymogi i także w tym zakresie zostanie zorganizowane szkolenie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał do kogo i kiedy należy składać wnioski o dopłaty do materiału siewnego skoro nie ma już ARR a wnioski dotychczas były przyjmowane od 15 stycznia.

Przedstawiciel ODR i izb rolniczych Sylwia Wojtylak – Gallas odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy nie posiada informacji w tym zakresie. Dodała, że jest to dużo niewiadomych wyrażając nadzieję że z początkiem roku się to wyjaśni.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła podziękował przedmówczyni za przybycie i przedstawienie informacji po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Przyjęcie planów pracy komisji na rok 2018. (załączniki nr 5 i 6 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poinformował, że Radni otrzymali projekt planu pracy Komisji Oświaty.
Radny Hieronim Adamczyk zaproponował, aby w treści planów pracy Komisji Oświaty i Rolnictwa dokonano zapisów że materiały przedkładają także Przewodniczący Komisji.

Następnie wobec braku kolejnych wniosków do projektów planów pracy komisji Przewodniczący Komisji Oświaty poddał pod głosowanie przyjęcie projektu planu pracy Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej na rok 2018, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W wyniku głosowania 11 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 11 członków Komisji Oświaty tym samym projekt planu pracy Komisji Oświaty został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Następnie głos zabrał Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube, który poinformował, że projekt planu pracy Komisji Rolnictwa został Radnym przedstawiony. Przypomniał, że podczas poprzedniego posiedzenia komisji Radni złożyli wnioski do powyższego projektu które zostały w nim uwzględnione, po czym zapytał czy ktoś chciałby zabrać jeszcze głos w temacie a wobec braku wniosków i dyskusji dodał że w przypadku w/w planu pracy także należy uwzględnić wniosek złożony przez Radnego Hieronima Adamczyka, po czym poddał pod głosowanie przyjęcie projektu planu pracy Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu na rok 2018, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 

W wyniku głosowania 10 głosów było „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności 10 członków Komisji Rolnictwa tym samym projekt planu pracy Komisji Rolnictwa został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Ad. pkt 7) Analiza i zaopiniowanie projektu budżetu gminy na rok 2018 oraz Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 - 2032. (załącznik nr 7 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że Radni otrzymali projekt budżetu na rok 2018 wydany Zarządzeniem Wójta Gminy Nr 84/2017 z dnia 14 listopada 2017r., po czym omówiła jego założenia.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał, że wnioskował o zabezpieczenie środków na zagospodarowanie terenu w miejscowości Osówiec, dodając że docenia to ile już zostało na tym terenie zrobione jednak te środki nie zostały zaplanowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że kwota 17 000 zł została uwzględniona w autopoprawce do projektu budżetu na rok 2018.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że kilka dni temu wpłynęło pismo iż gmina nie musi ponosić kosztów związanych z dowozami do Słupcy stąd kwota 15 000 zł plus 2 000 zł zdjęte z Hetmana stanowi kwotę 17 000 zł na w/w cel.

Radny Ryszard Szczepański zapytał także o inwestycję oświetlenie w Różannie na kwotę 45 000 zł zaznaczając że nie jest jej przeciwny ale chciałby znać więcej szczegółów w tym zakresie. 

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że dotyczy to oświetlenia na początku miejscowości gdzie znajdują się 4 posesje i obejmuje to projekt wraz z jego wykonaniem.

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy w związku z faktem, iż przebiega tamtędy droga wojewódzka będzie można liczyć na jakiś zwrot kosztów, bo jednak będzie to miało wpływ na poprawę bezpieczeństwa.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że samorząd województwa nie ma nic do oświetlenia.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że może warto byłoby jednak o to zapytać o możliwość dofinansowania.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że wykonane zostały już 3 zatoczki droga na ul. K. Wielkiego i prawdopodobnie w przyszłym roku odcinek drogi od szkoły do stacji benzynowej dlatego nie sądzi żeby było to możliwe chociaż można się dopytać o szczegóły jak będzie obecny jego zastępca pan Janusz Pawlaczyk. Dodał, że osobiście o to nie pytał ale nie zdarzyło się żeby ktokolwiek dofinansował nasze oświetlenie. Stwierdził, że delikatnie mogą o to zapytać.

Radna Irena Mielcarek odnosząc się do harmonogramu budowy oświetlenia stwierdziła że zawiera on błędne informacje że w Linówcu wszystko zostało wykonane. Dodała, że wnioskowała o dofinansowanie projektu budowy oświetlenia w Linówcu które nie jest zakończone i nie zostało to uwzględnione a które im przysługuje bo w połowie zostało wykonane z funduszu sołeckiego podczas gdy druga część została zaniechana z uwagi na przebudowę linii elektrycznej w Linówcu. Zapytała następnie dlaczego Linówiec został pominięty 

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że musi to sprawdzić.

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że już na dwóch zebraniach o tym fakcie Wójta informowała i nie protestowała że wykonuje się oświetlenie gdzie indziej bo była przebudowa linii, po czym dodała, że odcinek od kościoła w kierunku Wólki Orchowskiej nie został wykonany choć zapisane jest że zostało to zakończone.

Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o wgląd do w/w harmonogramu, gdyż on tego nie wpisywał, zapewniając że to sprawdzi.

Radna Wiesława Wojciechowska nadmieniła, że pozostało także do wykonania oświetlenie w Rękawczynku.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poruszył kwestię rozbiórki fundamentów w Szydłówcu na którą w tegorocznym budżecie były zaplanowane środki i nie zostało to wykonane a na przyszły rok nie są te środki już zabezpieczone.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że jest to skomplikowana sprawa gdyż zabezpieczono na ten cel w budżecie kwotę 17 000 zł a z rozmów z firmami wynikało że będzie to 50-60 000 zł, dlatego nie zostało to wykonana ale ma to na uwadze i w przyszłym roku będą szukać wykonawców.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że jest to obiekt gminy i trzeba zadbać o bezpieczeństwo w tym miejscu, gdyż nie jest to zabezpieczone, dlatego trzeba mieć to na uwadze.

Wójt Gminy  Jacek Misztal zgodził się z przedmówcą ale stwierdził jednocześnie że takie są fakty i za kwotę 17 000 nikt się nie podejmie rozbiórki tych fundamentów, a nie był wstanie znaleźć kwoty rzędu 50 000 zł w ubiegłym roku a poza tym wymagało to zgody Rady Gminy. Zapewnił, że będą prowadzone rozmowy i zapytania z wykonawcami a być może ukażą się wolne środki. Stwierdził, że chciałby aby zostało to rozebrane ale niestety w tej chwili za te środki nikt się tego nie podejmie, zapewnił, że będą tą sprawę pilotować.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poruszyła kwestię zwiększających się corocznie wydatków na pobyty w DPS i zapytała czy wynika to z większej ilości osób kierowanych do tych ośrodków czy wzrostu kosztów utrzymania.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że w tej chwili w DPS umieszczonych jest 8 osób i jest ich coraz więcej. Dodała, że w przedstawionej autopoprawce kwota 280 000 zł została zmniejszona o 32 400 zł gdyż będzie o jedną osobę mniej niż zaplanowano.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także jaka kwota jest przeznaczona na stypendia naukowe dla dzieci.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest to ujęte w kwocie 15 000 zł na stypendia socjalne.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także czy na organizacje pozarządowe jest kwota 10 000 zł, co potwierdziła Skarbnik Gminy dodając że została ona zaplanowana według zapotrzebowania, w takiej samej wysokości jak w roku ubiegłym.

Zdaniem Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Anny Kosiak powinna ona być zwiększana gdyż 2 lata temu wynosiła już 12 500 zł a organizacje działają teraz dość konkretnie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła że jeżeli będzie taka potrzeba to będzie ona mogła zostać w ciągu roku zwiększona.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała także o dotację w wysokości 40 000 zł i czy jest ona przeznaczona na działalność klubu sportowego Hetman Orchowo, co potwierdziła Skarbnik Gminy, dodając że została ona zmniejszona o kwotę 2000 zł.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do projektu cyfryzacji który jej zdaniem obejmuje dość dużą kwotę zapytała o wysokość wkładu własnego gminy i kwotę dofinansowania w tym zakresie.

Skarbnik Gminy  Anna Błaszczyk odpowiedziała, że kwota projektu obejmuję 120 600 zł z czego wkład własny stanowi 18 090 zł a dofinansowanie 102 510 zł.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała o wymianę rynien w budynku szkoły w Orchowie przedstawioną w autopoprawce.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w projekcie budżetu była zaplanowana wymiana rynien na hali sportowej natomiast w autopoprawce została zdjęta kwota 20 000 zł.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy będzie to robione i czy rynny są w tak kiepskim stanie, że trzeba je wymienić.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że jest to zaplanowane.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że są one dziurawe i przeciekają.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy były założone rynny plastikowe.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że ocynk.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy będą te rynny wymieniane skoro środki zostały z projektu budżetu zdjęte. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w projekcie budżetu w § 4270 zostały zaplanowane środki na malowanie hali sportowej oraz wymianę rynien także na hali, natomiast w autopoprawce zostało zdjęte 20 000 zł i przeniesione ale środki tam jeszcze pozostaną. Dodała, że w planach jest wykonanie tego zadania w roku 2018.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak poruszyła także kwestię zatrudnienia w GOPS wynoszące 6,75 etatu które jej zdaniem o dużo się zwiększyło i zapytała czy jest to spowodowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jest to spowodowane faktem, że dwie panie aktualnie przebywają na zwolnieniu lekarskim i za te osoby jest zastępstwo.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy jest to dłuższe zwolnienie, co potwierdziła przedmówczyni. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że 500+ działa. Zapytała także o wydatki na utrzymanie zieleni zaplanowane na kwotę 18 300 zł a mianowicie gdzie planuje się posadzić zakupione drzewa i krzewy.  Odnosząc się do zaplanowanych w/w kwocie wydatków na zakup paliwa do kosiarek zapytała czy obejmuje to wszystkie sołectwa czy tylko Orchowo i jak to się przedstawia. 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiadając na pierwsze pytanie wyjaśniła, że z w/w kwoty 7000 zł jest zaplanowane na zakup materiałów, 10 000 zł na usługi pozostałe a więc usuwanie drzew i kwota 1300 zł w ramach funduszu sołeckiego. Dodała, że zaplanowana jest ocena sprzedaży drzew na pniu na kwotę 1500 zł, edukacja ekologiczna tj. coroczne wyjazdy na wyjazdy związane z ochroną środowiska a także zakup aktualizacji do programu związanego z ochroną środowiska. Odnosząc się do kwestii zakupu paliwa wyjaśniła, że dotyczy to sołectw w których znajdują się tereny zielone a które nie zaplanowały wydatków na ten cel z funduszu sołeckiego a trzeba o te tereny dbać. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy na str. 49 gdzie w treści wpisano rok 2015.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że może jest błąd.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że w pkt 7 wpisane zostały numerów i daty zawarcia umów z bankami podczas gdy już od 21 listopada 2014r. takich danych nie ma, w związku z powyższym poprosił o uzupełnienie w tym zakresie. Stwierdził, że nie wie czy taki wymóg istnieje czy nie ale jednak chciałby aby w dokumentach się to zgadzało

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że zostanie to uzupełnione. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta o datę złożenia wniosku o dofinansowanie budowy kanalizacji sanitarnej Orchowo-Myślątkowo-Rękawczynek-Siedluchno-Różanna a także przewidywany koszt inwestycji – wartość projektu wskazany w przedmiotowym wniosku.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że wniosek został złożony w ramach programu WRPO 2014 w listopadzie tego roku przy czym nie pamięta dokładnej daty. Dodał, że kosztorysowa wartość inwestycji to kwota 3 009 082,83 zł.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że chodzi mu o to od jakiej kwoty gmina otrzyma dofinansowanie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że oprócz kosztorysu jest także studium wykonalności a także aktualizacja studium.

Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o przybycie pani Kierownik referatu pozyskiwania funduszy zewnętrznych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski argumentował swoje zapytanie faktem, iż budowa kanalizacji to bardzo kosztochłonna inwestycja dlatego Radni podejmując decyzję powinni wiedzieć jakie są jej koszty. Następnie odnosząc się do załącznika nr 2A wydatki majątkowe a mianowicie inwestycji ujętej w pkt 8 „Przebudowa drogi gminnej Myślątkowo-Orchowo ul. Dąbrowa Gmina Orchowo” na kwotę 742 000 zł zapytał czy w przedmiotowej kwocie uwzględnione są odszkodowania, co potwierdził Wójt. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał także jaki jest przewidywany koszt odszkodowań.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przewidywany koszt to kwota pomiędzy 80 tys. zł a 120 tys. zł. 

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysław Jakubowskiego za kwotę pozostałą pod odjęciu odszkodowań nic się nie wybuduje na Dąbrowie bo można zobaczyć jak się zmieniają koszty.

W związku z przybyciem na salę pani Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o powtórzenie pytania dotyczącego budowy kanalizacji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że chciałby się dowiedzieć jaki koszt budowy kanalizacji został podany we wniosku o dofinansowanie złożonym u Marszałka Województwa a więc od jakiej kwoty gmina może to dofinansowanie otrzymać.

Kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna odpowiedziała, że wniosek na dofinansowanie budowy kanalizacji sanitarnej Orchowo-Myślątkowo-Rękawczynek-Siedluchno-Różanna w Gminie Orchowo został złożony na całkowita wartość projektu 3 346 722,82 zł natomiast w przypadku budowy kanalizacji kosztem niekwalifikowalnym jest podatek VAT ponieważ gmina może go odzyskać. Dodała, że wartość dofinansowania wynosi 85% kosztów kwalifikowalnych czyli bez VAT stanowi kwotę 2 720 912,86 zł a zatem wysokość dofinansowania o które stara się gmina to 2 312 775,93 zł a zatem wkład własny to kwota 409 936,93 zł.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że słysząc o różnych inwestycjach trzeba sobie zdawać sprawę jak rosną koszty o czym nie raz wspominał Wójt dlatego nie wierzy aby za w/w kwotę udało się wykonać inwestycję budowy kanalizacji. Zapytał następnie czy przedmiotowy kosztorys był dobrze wykonany i czy obejmował aktualne ceny gdyż chciałby aby był on naprawdę wiarygodny bo może się okazać że trzeba będzie dołożyć jeszcze spore środki a wysokość dofinansowania się nie zwiększy. Stwierdził, że będzie bardzo zadowolony gdy gmina otrzyma dofinansowanie ale zastanawia się czy będą środki na dołożenie i skąd będą pochodziły jeżeli dzisiaj już chcemy się zadłużyć na prawe 3 mln zł.

Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do wydatków na kulturę fizyczną a mianowicie kwoty 50 450 zł zapytał co ona obejmuje.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że w/w kwota przewiduje dotację dla stowarzyszenia które będzie się zajmowało sportem w gminie w kwocie pierwotnie 40 000 zł a także umowę zlecenie dla dwóch nauczycieli zajmujących się sportem w gminie oraz 2000 zł z przeznaczeniem na zakup nagród na zakończenie roku szkolnego dla najlepszych sportowców w poszczególnych dyscyplinach.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odczytała treść wniosku złożonego przez grupę 8 Radnych który następnie przekazała na ręce Wójta. (załącznik nr 8 do protokołu)  

Następnie wniosek grupy 9 Radnych (Radny Hieronim Adamczyk złożył podpis po odczytaniu wniosku) odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak który także został przekazany na ręce Wójta (załącznik nr 9 do protokołu)  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że jeżeli ktoś z Radnych chciałby się podpisać pod którymś z wniosków to ma taką możliwość.

Radny Hieronim Adamczyk przypomniał, że przypomniał, że po raz kolejny wnioskował chociażby o projekt oświetlenia w Słowikowie na wylocie w kierunku Trzemeszna którego tak bardzo im brakuje i zapytał dlaczego nie zostało to ujęte. 

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że w pierwszej kolejności realizowany jest harmonogram budowy oświetlenia. Dodał, że będzie rozważał powyższą kwestię po zamknięciu tegorocznego budżetu. Prosił aby przedmówca przypomniał w/w wniosek. 
Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że kadencja dobiega końca i dla Słowikowa przewidziano tylko projekt 3 lamp nie licząc funduszu sołeckiego które każde sołectwo ma do dyspozycji a poza tym nic innego dla Słowikowa nie zostało ujęte i nie wiadomo czy będzie to zrealizowane.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że ma to zapisane i zobaczy jak to się ułoży, dlatego nie mówi nie Dodał, że w pierwszej kolejności kieruje się harmonogramem który nie został jeszcze w całości zrealizowany. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odniosła się do planowanej w tym roku rozbiórki fundamentów w Szydłówcu, a w związku z faktem że przedmiotowy temat był już poruszany przez Przewodniczącego Komisji Oświaty Grzegorza Mikułę w momencie gdy pani Sołtys nie była obecna na Sali Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że kwota 17 000 zł zaplanowana na ten cel była zbyt mała żeby  ktoś się podjął wykonania tego zadania. Dodał, że z rozmów z firmami wynika że średnio jest to kwota 50 000 zł a w przyszłorocznym budżecie środki na ten cel nie zostały zaplanowane.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała co w sytuacji gdy pojawi się wykonawca a nie będzie środków. Dodała, że nie może na tym terenie nic zrobić a ponadto obawia się o bezpieczeństwo dzieci korzystających z położonego obok placu zabaw. Powiedziała, że trzeba się nad tym problemem pochylić bo monituje to już czwarty rok a poza środkami które sołectwo otrzymało z odnowy wsi i własnymi w sołectwie nic nie jest realizowane. W związku z powyższym wnioskowała o zagwarantowanie środków na rozbiórkę fundamentów. Wnioskowała ponadto o zabezpieczenie środków w kwocie ok 10 000 zł na budowę chodnika w Szydłówcu którego powiat słupecki sam nie wykona, droga jest zniszczona a mieszkańcy nie mają którędy chodzić a niektórzy nawet nie maja jak wyjść z posesji.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jest to taka sama sytuacja jak w przypadku lamp w Słowikowie a wiec zobaczy jak się zakończy rok, dodał że pod koniec stycznia będzie już to wiadomo.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że w projekcie budżetu wszystkie zadania są praktycznie zaplanowane dla Orchowa i zapytała gdzie pozostałe sołectwa. Dodała, że zimą jest łatwiej znaleźć wykonawcę to znowu nie będzie środków skoro nie są zaplanowane.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że niedawno w Szydłówcu został zrealizowany projekt zagospodarowania terenu wokół Kościoła także przedmówczyni nie powinna twierdzić że nic nie zostało zrobione.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że zostało to wykonane z funduszu sołeckiego.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jeżeli przedmówczyni znajdzie wykonawcę który dokona rozbiórki fundamentów za kwotę 17 000 zł a nawet 20 000 zł to deklaruje że natychmiast znajdzie na ten cel środki. Dodał, że na początki roku zostanie wystosowane zapytanie ofertowe a jeżeli nie znajdzie się wykonawca to trzeba to będzie zabezpieczyć w inny sposób. Wyraził nadzieję że zostanie to rozebrane i miał szczere chęci żeby tak się stało.

Zdaniem Sołtys Szydłówca Anny Andrzejewskiej im dłużej będzie się czekało tym koszty będą większe.

W dalszej części obrad glos zabrał Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał co z wnioskiem grupy Radnych dotyczącym nieuchwalonych planów zagospodarowania przestrzennego. Zapytał również ile one dotychczas kosztowały. Zapytał także jaki jest stan prawny zwrotu nadpłaconego przez PKP podatku oraz sprawa telefonii komórkowej. Dodał, że gdyby doszło do zwrotu tych kwot to byłaby to znaczna suma.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że procedura cały czas trwa.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że gmina ponownie odwołała się od wyroku sądu i sprawa się toczy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że odpowiedź może zostać udzielona na sesji na piśmie.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań, wniosków i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przystąpił do głosowania w sprawie przyjęcia opinii o projekcie budżetu gminy na 2018 rok, pytając kto jest za pozytywną opinią, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 5 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 7 „wstrzymującym” w obecności 12 członków wspólnych Komisji projekt budżetu na 2018 rok został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

1) w sprawie określenia formatu elektronicznego, warunków i trybu składania 
      formularza informacji w sprawie podatku od nieruchomości za pomocą środków        
      komunikacji elektronicznej – druk nr 233 (załącznik nr 10 do protokołu)

Z przedmiotowym projektem uchwały zapoznał zebranych podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk.

Radna Wiesława Wojciechowska zapytała o załącznik do powyższej uchwały.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk wyjaśnił, że jest to tzw. kod xml formularza. Dodał, że został on stworzony za pomocą specjalnej aplikacji. Powiedział, że zgodnie z obowiązującymi przepisami musiał on zostać załączony do uchwały. Nadmienił, że jest to kod źródłowy którego użytkownik nie widzi a widoczny jest tylko ten przyjazny dla użytkownika.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zaproponowała aby w przyszłym roku przedmówca zorganizował spotkanie podczas którego przybliży Radnym powyższa kwestię do strony praktycznej.

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk stwierdził, że jak najbardziej można takie spotkanie zorganizować podczas którego przybliży zebranym kwestię zakładania profilu zaufanego a także jakie formularze są dostępne na stronach internetowych urzędu.

Radny Ryszard Szczepański poparł propozycję przedmówczyni, dodał że osobiście przekonał się że jak dobra rzeczą jest korzystanie z formy elektronicznej gdyż wpisuje w ten sposób wyniki meczów i przyznał że wcale nie jest to takie straszne a bardzo proste i wygodne. W związku z powyższym dobrze byłoby takie szkolenie przeprowadzić.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do zebranych kiedy chcieliby takie szkolenie odbyć, jednak musi się ono odbyć poza komisją i sesję gdyż wymaga czasu dodał że także popiera przedmiotową propozycję. 

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk potwierdził powyższy fakt dodając że każdy będzie musiał zejść z dowodem do kasy i potwierdzić profil zaufany a wiec zajmie to trochę czasu. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła podziękował przedmówcy za przedstawienie informacji po czym poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2) zmieniająca uchwalę nr XVI/67/15 z dnia 26 listopada 2015r. w sprawie ustalenia wzorów formularzy do celów podatkowych  – druk nr 227, (załącznik nr 11 do protokołu)

Z projektem przedmiotowej uchwały zapoznała zebranych referent ds. wymiaru podatków i opłat Anna Bartz, dodała że proponowane zmiany są kosmetyczne i spowodują że formularz będzie czytelniejszy dla podatnika.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

3) w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych na rok 2018 – druk nr 228, (załącznik nr 12 do protokołu)
[bookmark: _GoBack]
Członek GKRPA Irena Kowalewska poinformowała, że Radni otrzymali przedmiotowy program po czym poprosiła o ewentualne zadawanie pytań. Dodała, że najważniejsze jest aby w/w program był wcielany w życie gdyż jak powszechnie wiadomo alkohol nie jest niczym dobrym. Następnie pokrótce przedstawiła powyższy program. 

Radny Ryszard Szczepański w imieniu dzieci podziękował za wsparcie finansowe gdyż m.in. przy współpracy GKRPA zorganizowane zostały w sołectwie Osówiec zawody wędkarskie z okazji Dnia Dziecka.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził że wszystkie sołectwa korzystają ze wsparcia finansowego ze strony GKRPA.

Radny Ryszard Szczepański dodał, że przekazywane są przekazywane na nagrody a nie na przejedzenie.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła w imieniu Sołtysów podziękował komisji za wsparcie, po czym wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

4) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2018 – druk nr 229, (załącznik nr 13 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznała zebranych pani Irena Kowalewska członek GKRPA. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy komisja posiada wiedzę na temat istnienia problemu narkomani na terenie gminy i czy pozostaje w kontakcie z policją i czy ten problem się nasila.

Członek GKRPA Irena Kowalewska odpowiedziała, że z ostatnich rozmów i obserwacji policji na terenie gminy się to wyciszyło głównie na dyskotekach gdzie było największe zagrożenie. Dodała, że miały na to ich zdaniem wpływ częste kontrole ale trzeba w tym zakresie trzymać rękę na pulsie bo nigdy nie wiadomo co się może zdarzyć. Stwierdziła, że największym problemem są dopalacze z których działania młodzież sobie nie zdaje sprawy, przy czym w tej chwili nie jest to już tak powszechne jak było. Nadmieniła, że w szkołach prowadzone są pogadanki w tym zakresie oraz rozprowadzanych jest sporo ulotek zakupionych z programu informujących o szkodliwości narkotyków i dopalaczy. 

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

5) w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi – druk nr 230, (załącznik nr 14 do protokołu)

Z projektem uchwały zapoznała zebranych Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk. Wyjaśniła, że Radni otrzymali projekt uchwały po zmianach wprowadzonych przez radcę prawnego.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

6) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 231,
(załącznik nr 15 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że niezrozumiałe jest dla niego dlaczego nie została wykonana i usunięta z budżetu inwestycja budowy oświetlenia na ul. Trzemeszeńskiej która była zaplanowana i na której realizację przewidziany był kredyt, dodał że rozumie pozostałe argumenty. Przyznał również że dziwne jest zdejmowanie inwestycji przed końcem roku i jego zdaniem wygląda to tak jakby chciano pokazać bardzo ładne wykonanie budżetu gminy po stronie inwestycji bo jak się ich nie ma to wykonanie wzrasta.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że inwestycje zostały zdjęte aby zgodnie z zastrzeżeniami RIO był spójny rok 2017 z rokiem 2018 w zakresie zadłużenia gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał że rozumie zastrzeżenia RIO, dodał że dziwi się że pozostały kredyt w wysokości ok 400 tys. zł nie został wprowadzony do WPF a teraz się coś dorabia do projektu budżetu na rok 2018.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że przedmówca z jednej strony ma pretensje że zaciągane są kredyty a jak zostało spłacone 300 000 zł to też jest niedobrze.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że nie ma pretensji.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że kredyt jak nie w tym roku to zostanie zaciągnięty w roku następnym. Dodał, że kwestię oświetlenia jego Zastępca wyjaśni na sesji, gdyż w dniu dzisiejszym jest nieobecny.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że 70 tys. zł było na ten cel i można było to spokojnie wykonywać nawet etapami.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca wykorzystuje nieobecność pewnych osób dodając że jeżeli pytanie zostanie zadane na sesji to jego Zastępca udzieli na nie odpowiedzi.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy został przywieziony piec CO do gminy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że miał być dzisiaj ale nie zna przyczyny dla której tak się stało. Dodał, że prawdopodobnie będzie to jutro. Zapewnił jednocześnie że drugi piec działa.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 4 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

7) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy  
   Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 232. (załącznik nr 16 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk omówiła przedmiotowy projekt uchwały. Powiedziała że zmiany dotyczą głównie roku 2017. Poza tym zmniejszona została kwota kredytowania na lata 2017-2031 w związku z powyższym zmiany te zostały ujęte w latach następnych a wiec od roku 2018 do 2031.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 10 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 2 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Rada Irena Mielcarek zwróciła się z zapytaniem do Wójta w kwestii funduszu sołeckiego, gdyż w rozmowie telefonicznej otrzymała od niego odpowiedź że nie będzie go realizował dla Linówca.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówczyni nie mówi prawdy gdyż zadzwoniła do niego z zapytaniem czy materiały zostały zakupione bo mieszkańcy o to pytają.

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że usłyszała odpowiedź że Wójt nie będzie tego realizował, bo nie ma odpowiedzi z Warszawy.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że jest to nieprawda i zacytował swoją wypowiedź: „że mam wątpliwości bo nie dostaliśmy odpowiedzi z Warszawy” i zapytał czy tak powiedział.

Radna Irena Mielcarek odpowiedziała, że nie i że powiedział tak jak już wcześniej wspomniała prosząc aby Wójt nie przeinaczał rozmowy.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że to przedmówczyni przeinacza po czym powtórzył że podczas rozmowy powiedział że ma wątpliwości ponieważ nie ma odpowiedzi z Warszawy.
Radna Irena Mielcarek powiedziała, że odpowiedź z jej strony była taka że jeżeli nie będzie zgody na budowę w parku to mogą zmienić projekt na inną działkę.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fragment rozmowy. 

Radna Irena Mielcarek stwierdziła, że nie będzie dalej powtarzała bo to nie ma sensu.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że była to rozmowa indywidualna i jeżeli się za dużo powtarza to się wtedy traci zaufanie.

Radna Irena Mielcarek poprosiła wówczas o odpowiedź na zadane wcześniej pytanie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że z tego co mu przekazał jego Zastępca materiały zostały zakupione.  

Radna Irena Mielcarek podziękowała.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski z upoważnienia Przewodniczących Komisji Oświaty i Rolnictwa na ręce Wójta i Skarbnika gminy złożył życzenia świąteczne dla pracowników urzędu gminy a także zebranym na sali i ich rodzinom.

Zebrani na sali podziękowali za życzenia.
 
Wójt Gminy Jacek Misztal w imieniu własnym, pracowników urzędu gminy i mieszkańców również złożył zebranym życzenia świąteczne.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak poinformowała, że panie z KGW za udział w konkursie Polska mlekiem i miodem płynąca zostały docenione i otrzymały nagrodę w postaci wyjazdu dla jednej osoby do Brukseli ufundowany przez europosła Andrzeja Grzyba.

Na sali rozległy się oklaski.

Ad. pkt 10) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1530 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
	Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu

Maciej Stube
	Przewodniczący Komisji
            Oświaty, Zdrowia, Kultury
             i Opieki Społecznej

            Grzegorz Mikuła
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