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z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 28 grudnia 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski poprosił o wyciszenie rozmów i wyłączenie telefonów komórkowych i o godz. 1302 otworzył obrady XLVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLVII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 15 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Sesja rozpoczęła się o godz. 1302, a zakończyła się o godz. 1700.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o zmianę tytułu projektu uchwały zawartej w pkt 5 ppkt 8 którego tytułu po zmianach będzie brzmiał: „w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi Mogilno” dodał że zmianie uległa także treść uchwały. Wnioskował także o wprowadzenie w pkt 5 w ppkt 11 projektu uchwały w sprawie określenia formatu elektronicznego, warunków i trybu składania formularza informacji w sprawie podatku od nieruchomości za pomocą środków komunikacji elektronicznej – druk nr 233.

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski wyjaśnił, że projekt uchwały z pkt 5 ppkt 8 był zawarty w porządku obrad, natomiast Radni otrzymali tylko jego nową wersję a więc właściwie zmiana dotyczy tylko ppkt 11. Następnie wobec braku kolejnych zapytań, wniosków i dyskusji w temacie nie odczytując ponownie porządku obrad przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem wraz z uwzględnieniem złożonego wniosku, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania: 15 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 15 radnych. 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:


1. Otwarcie XLVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 30 listopada 2017r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 –druk 223,
2)   w sprawie uchwały budżetowej na 2018 rok – druk 224:
   1. przedstawienie projektu uchwały budżetowej,
   2. odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały 
       budżetowej. Wójt lub osoba przez niego wyznaczona zobowiązany jest  
       przedstawić radzie stanowisko wobec zastrzeżeń i uwag zawartych w opinii izby,
   3. odczytanie opinii komisji stałych rady przez jej przewodniczących lub  
       wyznaczonych członków komisji,
   4. odczytanie autopoprawek do projektu uchwały budżetowej,
   5. wnioski radnych w sprawie poprawek do projektu uchwały budżetowej,
   6. dyskusja nad projektem uchwały budżetowej,
   7. głosowanie nad autopoprawkami i wnioskami zgłoszonymi przez radnych,
   8. głosowanie nad projektem uchwały budżetowej wraz z przegłosowanymi  
       autopoprawkami i  poprawkami zgłoszonymi przez radnych,
      3)  w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz przedłożenia 
           planów pracy stałych komisji Rady na 2018 rok - druk 225,
      4)  w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy  
            Orchowo na 2018 rok – druk 226,
5) zmieniająca uchwalę nr XVI/67/15 z dnia 26 listopada 2015r. w sprawie ustalenia wzorów formularzy do celów podatkowych  – druk nr 227,
6) w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych na rok 2018 – druk nr 228,
7) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2018 – 
druk nr 229,
8) w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi Mogilno – druk nr 230.
9) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 231,
10) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017– 2031 – druk nr 232.
11) w sprawie określenia formatu elektronicznego, warunków i trybu składania formularza informacji w sprawie podatku od nieruchomości za pomocą środków komunikacji elektronicznej – druk nr 233.
6. Interpelacje i zapytania Radnych.
7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
8. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
9. Zakończenie XLVII/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 30 listopada 2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 30 listopada 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on udostępniony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLVI/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 30 listopada 
2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 15 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 15 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 15 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLIV/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 października 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informację w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu.

Następnie z zakresem prac wykonanych przez pracowników gospodarczych zapoznał zebranych Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który poinformował, że w bieżącym miesiącu przede wszystkim przygotowywano infrastrukturę do sezonu zimowego a mianowicie uzbrajano i remontowano ciągniki, przygotowywano sól i chlorek wapnia ze żwirem do posypywania dróg. Wykonywano ponadto inne prace i kiedy pozwalała na to aura pracowano mając do dyspozycji skromne środki na drogach gminnych a jeśli nie ma warunków to praca trwa w pomieszczeniach przede wszystkim w świetlicy wiejskiej w Myślątkowie gdzie zakres prac został dość posunięty do przodu. Do innych prac należy zaliczyć sprzątanie po okresie jesiennym a więc wywożenie i załadunek liści, cięcie krzewów i drzew. Dodał, że szczegółowy zakres prac zawiera dokument dostępny do wglądu w biurze rady. (załącznik nr 6 do protokołu) 

Ad. pkt 5) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 –druk 223,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że przedmiotowy dokument został opracowany na podstawie projektu uchwały budżetowej na rok 2018 po czym poinformowała, że dochody ogółem zaplanowano w wysokości 18 096 088 zł, dochody bieżące w kwocie 17 949 191 zł. Przyjęto udziały we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych na podstawie informacji z Ministerstwa Finansów, dochody z tytułu udziałów w podatku dochodowym od osób prawnych ustalono na podstawie planowanego tegorocznego wykonania dochodów, podatki ustalono w oparciu o wykonanie za rok 2018 w wysokości wyższej o 1%, subwencja ogólna została ustalona w oparciu o pismo Ministerstwa Finansów a dotacje i środki na cele bieżące również na podstawie pisma Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego. Dodała, że dochody majątkowe na rok 2018 ustalono na podstawie planowanej sprzedaży przedstawionej w załączniku nr 1 do przedmiotowego projektu uchwały w wysokości 76 687 zł, natomiast pozostałe środki są przeznaczone na inwestycje głównie projekt który będzie realizowany w urzędzie i zakupy inwestycyjne. Odnosząc się do wydatków budżetu powiedziała, że zostały one ustalone na poziomie 20 598 926,32 zł w tym wydatki bieżące w kwocie 17 626 102,12 zł, wydatki na obsługę długu a więc odsetki od zaciągniętych i planowanych do zaciągnięcia kredytów stanowią kwotę 104 000 zł. Wydatki majątkowe to kwota 2 972 824,20 zł zgodnie z załącznikiem nr 2A do projektu uchwały budżetowej. Powiedziała, że wynik budżetu jest ujemny, stanowi kwotę 2 502 838,32 zł i zostanie sfinansowany przez zaplanowany kredyt w wysokości 2 834 996 zł na 3 lata z karencją do roku 2019 i spłatą począwszy od roku 2020 do 2032.  Rozchody budżetu to kwota 332 157,68 zł z przeznaczenie na spłatę kredytów już zaciągniętych. Dodała, że kwota długu na koniec roku 2018 zaplanowana jest w wysokości 4 762 926,44 zł i wynika z faktu że na koniec roku 2017 kwota długu będzie wynosiła 2 260 088,12 zł i w roku 2018 zaplanowany jest kredyt w wysokości 2 834 996 zł i po odjęciu od tego spłaty w wysokości 332 157,68 zł stanowi to w/w kwotę. Odnosząc się do wskaźników wyjaśniła, że w roku 2018 spłata zadłużenia w wysokości 332 157,68 zł do dochodów ogółem stanowi 2,41% natomiast dopuszczalny wskaźnik spłaty zobowiązań określony w art. 243 w oparciu o wykonanie III kwartału 2017 roku tj. 4,08 %, podczas gdy dopuszczalny planowany wskaźnik spłaty zobowiązań również z art. 243 w oparciu o 3 pełne lata wstecz 4,10% a więc jest jeszcze nadwyżka. Następnie wyjaśniła na jakich zasadach następuje obliczenie a więc bierze się pod uwagę raty plus odsetki w danym roku do dochodów ogółem które nie mogą być wyższe niż wskaźnik liczony 3 lata do tyłu a więc brany jest pod uwagę rok 2017, 2016 i 2015 dla których to lat oddzielnie oblicza się wskaźnik tj. dodaje się dochody bieżące i dochody ze sprzedaży majątkowej minus wydatki bieżące do dochodów ogółem. Powiedziała, że tak obliczone wskaźniki się dodaje i dzieli przez 3 i powstały wynik nie może być wyższy niż spłata zobowiązań w danym roku. Dodała że WPF została opracowana na taki okres czasu na jaki jest zaplanowana spłata kredytów a więc do roku 2032 więc ostrożnie przyjęto zarówno wzrost dochodów jak i wydatków o 1-3%. Następnie poprosiła o ewentualne pytania.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał o wniosku złożonym na piśmie przez grupę Radnych na wspólnym posiedzeniu komisji poświęconym analizie projektu budżetu gminy na rok 2018,  który dotyczył także roku 2019 przy uszczupleniu subwencji oświatowej. Zapytał jednocześnie czy zostało to uwzględnione w kolejnych latach w przedstawionych im danych a jeżeli nie to czy dokonano nowej symulacji.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odnosząc się do treści zawartej w w/w wniosku dotyczącej zmniejszenie w roku 2019 subwencji oświatowej o 100 000 zł a w kolejnych latach o 400 000 zł
stwierdziła, że zgodnie z zasada dzieli się to co się ma i jeżeli subwencja zostanie obniżona o 100 000 zł czego jeszcze nie wiadomo bo zakłada się że jest to możliwe gdyż nie będzie oddziału gimnazjalnego tylko 8 klas podstawowych, dodała że ta kwota jest realna i jeżeli dochody będą o ta kwotę uszczuplone to wydatki także.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że perspektywicznie nie przewidziano tego umniejszenia dochodów.
Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził słowa Skarbnik Gminy że jeżeli subwencja jest mniejsza o 100 000 zł z uwagi na zmniejszenie liczby oddziałów to będzie się to wiązało z mniejszą liczbą godzin dla nauczycieli a tym samym niższym wynagrodzeniem. Ponadto być może któryś z nauczycieli skorzysta z możliwości przejścia na emeryturę i nie będą przyjmowani nowi a więc wszystko się wyrówna. Poza tym może się okazać że liczba uczniów spadnie lub się zwiększy a więc takie symulacje można przeprowadzać na wiele sposobów. Dodał, że generalnie dochody muszą się równać wydatkom i to się wszystko wyrówna w ten lub inny sposób.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zgodził się ze stwierdzeniem Wójta że dochody muszą się zgadzać z wydatkami ale jak podkreślił już dzisiaj wiadomo że taki ubytek będzie i po prostu nie został on przewidziany.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że to nie jest tak że go nie przewidziano tylko jak wyjaśniała pani Skarbnik jeżeli ubędzie jeden oddział to o tyle mniej będzie przeznaczonych godzin dla nauczycieli i gdy ktoś przejdzie na emeryturę to nie będą przyjmowani nowi i lewa strona będzie się równała prawej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy w roku 2017 zostało wykonane studium wykonalności dla zadania pn. „Budowa kanalizacji sanitarnej Orchowo-Myślątkowo-Rękawczynek-Siedluchno-Różanna” które zdefiniował jako: „potencjał projektu, ma wesprzeć proces decyzyjny poprzez obiektywne i racjonalne określenie jego mocnych i słabych stron oraz możliwość zagrożeń z nim związanych, zasób jaki będzie mu niezbędny do realizacji projektu oraz ocenę”. Dodał, że określiłby je jako dokument analityczny i obliczeniowy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że o przybycie poproszony został podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski który tym tematem się zajmował w związku z powyższym należy chwilę poczekać. 
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski ogłosił 5 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady jednak z uwagi na nieobecność Wójta i podinspektora ds. gospodarki komunalnej wstrzymał prowadzenie obrad sesji do czasu ich przybycia. Następnie powitał przybyłego podinspektora ds. gospodarki komunalnej i przypomniał, że zapytał czy w roku 2017 zostało wykonane studium wykonalności dla inwestycji budowy kanalizacji.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził, że w ramach złożenia wniosku o dofinansowanie budowy kanalizacji do WFOŚ należało dokonać aktualizacji wniosku i studium na to przedsięwzięcie a więc było ono wykonywane.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał na jaką kwotę dzisiaj przewiduje się koszt wykonania kanalizacji.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski powiedział, że do złożenia wniosku był wykonany program funkcjonalno-użytkowy i na jego podstawie był wykonany wstępny kosztorys na kwotę 3 361 482,83 zł która jest także zabezpieczona w budżecie gminy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy nie ma innej kwoty która funkcjonuje przy tej kanalizacji.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie dodając że jest to kwota ogólna łącznie z inspektorem i zakupem prasy na oczyszczalnię.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy jest to kwota całkowita, co potwierdził przedmówca. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę na fakt iż należy sobie zdawać sprawę że wszystkie wypowiedzi są nagrywane i protokółowane w tym temacie.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski potwierdził że jak najbardziej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że skoro Radni usłyszeli w/w kwotę to chciałby aby się do niej przywiązali.
Wójt Gminy Jacek Misztal zwrócił się z zapytaniem do przedmówcy dlaczego w latach 2009, 2010 i 2011 kiedy był on Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej powstały zaniedbania w zakresie tych 30 działek czego konsekwencją jest ponoszenie teraz dodatkowych kosztów, gdyż zadanie to prawdopodobnie byłoby już wykonane.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że nie był wówczas ani Wójtem ani Przewodniczącym Rady a skarga w powyższym temacie nie wpłynęła do Komisji Rewizyjnej i nie zajmowała się ona tym tematem. Dodał, że dzisiaj jest mowa o bardzo ważnej inwestycji a o 3 mln na jej wykonanie to już słyszy od paru ładnych lat, podczas gdy wzrastają koszty usług, materiałów i wszystkiego a ta kwota pozostaje na tym samym poziomie dlatego chciał dzisiaj autorytatywnie usłyszeć że ani w studium ani w innych dokumentach innej kwoty dotyczącej wykonania tej kanalizacji. Zapytał następnie czy w studium nie ma innej kwoty.
Podinspektor ds. gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski odpowiedział, że nie bo taka kwota została przedstawiona.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak odnosząc się do odczytanego przez siebie wniosku podczas wspólnego posiedzenia komisji powiedziała że proszono o udzielenie na niego odpowiedzi na piśmie po czym zapytała dlaczego taka odpowiedź nie została przedstawiona.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał gdzie jest napisane że odpowiedź miała zostać udzielona na piśmie. Dodał, że nie ma konieczności udzielenia pisemnej odpowiedzi i została ona udzielona ustnie.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że skoro pytanie zostało złożone na piśmie to oczekiwano także pisemnej odpowiedzi i potraktowania ich jako ludzi dorosłych.
W trakcie wypowiedzi przedmówczyni głos chciał zabrać Wójt Gminy jednak Przewodniczący Rady Gminy prosił aby pozwolił on się wypowiedzieć do końca Wiceprzewodniczącej Rady Gminy.
Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak wnioskodawcy zostali potraktowani luźno bo skoro składa się wniosek na piśmie to oczekuje się także pisemnej odpowiedzi.  
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy przedmówczyni zna statut gminy i stwierdził, że z pewnością jako Wiceprzewodnicząca Rady go zna. Zapytał następnie w jakim czasie zgodnie ze statutem powinna zostać udzielona odpowiedź na zapytanie lub interpelację.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy wniosek nie był ani interpelacją ani zapytaniem.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał wobec tego co to było?
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak wyjaśniła że był to wniosek grupy Radnych będący prośbą o dostarczenie wyjaśnień najpóźniej na jeden dzień przed sesją.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że odpowiedź została udzielona w dniu dzisiejszym ustnie.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że na jeden dzień przed sesją to raczej nie otrzyma się ustnej odpowiedzi.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jak przedmówczyni wyobraża sobie dostarczenie wszystkim Radnym odpowiedzi na jeden dzień przed sesją.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że dziękuje.
Następnie głos zabrał Wójt Gminy jednak Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę że to on kieruje sesją i prosił aby mu na to pozwolono po czym udzielił głosu Wójtowi Gminy
Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że rok temu zwrócił się do Wiceprzewodniczącej Rady Gminy na piśmie w kwestii skargi na Przewodniczącego Rady Gminy i nie otrzymał w tym zakresie ani odpowiedzi ustnej ani pisemnej i jest on nierozpatrzona już od 2 lat. Następnie zwrócił się z zapytaniem w tej kwestii do Wiceprzewodniczącej Rady Gminy.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że nie będzie się w tym temacie wypowiadała.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział że dziękuję bardzo.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku wniosków, zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 dodając że zawiera ona załączniki które Radni mają do wglądu następnie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 6 Radnych, 0 było „przeciw” i  9 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLVII/216/17 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.
2)   w sprawie uchwały budżetowej na 2018 rok – druk 224:
   1. przedstawienie projektu uchwały budżetowej,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła treść przedmiotowej uchwały po autopoprawkach.
Następnie Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił wydatki majątkowe- propozycje zadań inwestycyjnych na rok 2018 ujęte w załączniku nr 2A do powyższego projektu uchwały omawiając kolejno każdy z jego punktów, który został jednocześnie zaprezentowany na tablicy multimedialnej. Odnosząc się do inwestycji umieszczonej pod poz. 1 pn. „Budowa kanalizacji sanitarnej Orchowo-Myślątkowo-Rękawczynek-Siedluchno-Różanna”, powiedział że zaplanowane wydatki w tym zakresie to kwota 948 636,00 zł oczywiście w kredycie który nie zostanie jednak w roku 2018 zaciągnięty z uwagi na fakt iż rozstrzygnięcie konkursu według formuły „Zaprojektuj i wybuduj” w ramach którego w listopadzie został złożony wniosek do Urzędu Marszałkowskiego  odbędzie się w kwietniu i jeżeli uzyska on pozytywną opinię to samo projektowanie potrwa pół roku i ewentualne wydatki w tym zakresie wyniosą ok 60-80 tys. zł na projektowanie. Dodał, że w budżecie musi być ta suma umieszczona gdyż w przeciwnym razie nie będzie można przystąpić do przetargu. Powiedział, że jeżeli wszystko pójdzie pomyślnie wykonanie inwestycji nastąpi w roku 2019 a więc w roku 2018 kredyt nie zostanie zaciągnięty. Nadmienił, że praktycznie od kwoty 2 mln zł planowanego kredytu można odjąć 1 mln i to stanowi prawdziwy obraz. Zaznaczył, że chcąc zrealizować inwestycje z udziałem środków zewnętrznych zadłużenie gminy się zwiększy ale w rzeczywistości nie jest to takie zadłużenie jeżeli oczywiście dobrze rozliczy się projekty. 
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
2) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały 
budżetowej. Wójt lub osoba przez niego wyznaczona zobowiązany jest  
przedstawić radzie stanowisko wobec zastrzeżeń i uwag zawartych w opinii izby,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odczytała Uchwałę Nr SO-0952/27/7/Ko/2017 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 1 grudnia 2017 roku w sprawie wyrażenia opinii o projekcie uchwały budżetowej Gminy Orchowo na 2018 rok w brzmieniu załącznika nr 8 do protokołu.

3) odczytanie opinii komisji stałych rady przez jej przewodniczących lub  
       wyznaczonych członków komisji,

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że na wspólnym posiedzeniu Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej w dniu 19 grudnia członkowie zapoznali się z projektem budżetu na rok 2018 w którego opiniowaniu wzięło udział 13 członków i przy 5 głosach „za”, 0 „o „przeciw” i 7 „wstrzymujących” wyraziło opinię pozytywną.  
4) odczytanie autopoprawek do projektu uchwały budżetowej,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odczytała i omówiła autopoprawkę nr 1 do projektu uchwały budżetowej na 2018 rok w brzmieniu załącznika nr 9 do protokołu.
5) wnioski radnych w sprawie poprawek do projektu uchwały budżetowej,
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że w tym momencie Radni mogą składać przedmiotowe wnioski z zastrzeżeniem wskazania sposobu finansowania. Poinformował również że na wspólnym posiedzeniu komisji grupa Radnych złożyła pisemny wniosek odczytany przez Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Annę Kosiak w stosunku do którego nie wpłynęła żadna informacja. Stwierdził ponadto że znowu nic nie wie. Następnie wobec braku wniosków i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
6) dyskusja nad projektem uchwały budżetowej,
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji poruszał kwestię uporządkowania starych fundamentów w Szydłówcu na które to zadanie nie ma w projekcie budżetu zabezpieczonych środków. Zwrócił się także z zapytaniem do Wójta Gminy czy są zarezerwowane fundusze na odnowę wsi jeżeli sołectwa będą składały wnioski w tym zakresie.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeżeli będą nabory to będzie to rozpatrywane bo budżet jest ruchomy i jeżeli on lub Radni uznają że jakieś zadanie jest ważniejsze i warto skorzystać ze środków to będą się temu przyglądać. Odnosząc się do zadłużenia gminy które jeśli ktoś poda na poziomie 2,7 mln to będzie to nieprawdą, dodał że będzie to informacja prawdziwa w sensie prawdziwości ale nierzetelna z uwagi na fakt iż jak już wyjaśniał kredyt w wysokości 948 636 zł nie zostanie zaciągnięty w roku 2018 natomiast środki w budżecie muszą zostać zabezpieczone. Poza tym do zwrotu będzie podatek VAT który nie jest podany a więc gmina wyda z własnych środków ok 450 000 zł po zwrocie VAT-u i nie jest to takie proste do wytłumaczenia. Przyznał, że jak najbardziej jeżeli pojawią się konkursy to będą szukać środków a być może będą wolne środki gdyż rok nie został jeszcze zakończony. Dodał, że gmina spłaca ok 340 000 zł zadłużenia, a w zeszłym roku te środki był „zrolowane” aby utrzymać dług na tym samym poziomie gdyż objął funkcję Wójta z zadłużeniem gminy na poziomie 2 470 000 zł a tym samym miał gotówki w wysokości prawie 0,5 mln zł. Zapewnił, że zarówno on jak i Radni przez 3 lata kadencji nie zwiększyli tego długu a wręcz przeciwnie został on zmniejszony. Stwierdził, że tak wygląda rzeczywistość a napisać można różnie, byle jak wprowadzając oczywiście w błąd mieszkańców, byle osiągnąć jakieś spektakularne swoje cele.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał ponownie dlaczego nie została zaplanowana żadna kwota na rozbiórkę fundamentów w Szydłówcu w roku 2018, dodał że w bieżącym roku środki na realizację tego zadania zostały zdjęte. Powiedział ponadto że być może gdyby była na ten cel zaplanowana jakaś kwota to na początku roku znalazłby się wykonawca który wykonałby to zadanie za mniejsze pieniądze niż 50 000 zł.
Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że w dniu dzisiejszym rozmawiał z panią Sołtys która się zaangażowała w sprawę i na szuka różnych firm co go bardzo cieszy i jeżeli ukażą się wolne środki to on to zadanie zrobi a więc zostanie to rozebrane.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła przyznał że było by dobrze bo skoro inwestycja została zaplanowana w tym roku a nie została uwzględniona w roku kolejnym to nie było to w porządku.
Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał, że zaproponował rozbiórkę fundamentów w Szydłówcu co poparli mieszkańcy a więc jak najbardziej opowiada się za tym żeby to rozebrać i zapomnieć o tej nieszczęśliwej inwestycji aby poprawiło się bezpieczeństwo w tym miejscu i można je było na nowo zagospodarować.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że jako Radny głosował za tym aby przeznaczona została pewna kwota na budowę chodnika w Szydłówcu. Stwierdził, że chodniki są robione w innych miejscowościach za duże pieniądze a tam też dobrze było by aby ten chodnik powstał. Dodał, że mogłaby być to kwota chociaż w granicach 10 000 zł.
Wójt gminy Jacek Misztal powiedział, że rozważy tą sprawę,  gdyż pozostało 30 tys. zł na budowę zjazdów w Bielsku które nie będą wykonywane we własnym zakresie gdyż gmina nie dysponuje sprzętem za pomocą którego można byłoby to wykonać, bo jak stwierdził nie ma nic gorszego niż sytuacja kiedy coś zostanie zrobione a potem zniszczone bo będzie to wyśmiane a tym bardziej w Bielsku, gdzie trzeba zwrócić szczególną uwagę na porządne zjazdy.
Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła stwierdził, że sołectw jest 11 a miejscowości jeszcze więcej.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że inwestycja została zaakceptowana prawie dwa lata temu i jest realizowana i jedyne czego żałuje mając dzisiejsze doświadczenie to fakt, że następnym razem przy tego typu inwestycji to gmina zakupi materiał a wykonanie powierzy drugiej stronie, gdyż jest to o wiele gorsze i jest większe ryzyko a zakup materiałów to zadanie na jeden dzień.
Zdaniem Przewodniczącego Komisji Oświaty Grzegorza Mikuły kwota 32 000 zł na zjazdy też będzie za mała. 
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że raczej nie.
Następnie głos zabrała Radna Alicja Bartz jednak Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosił aby nie dyskutowano w tym temacie, dodał że oczekuje konkretnych pytań i odpowiedzi i udzielił głosu Radnemu Ryszardowi Szczepańskiemu
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że ucieszył się że Wójt poruszył pewien temat bo też czyta gazety i przyznał że zarówno jemu jak i wielu innym osobom nie podoba się pisanie jak to określił paszkwili. Powiedział, że jeżeli ktoś pisze że gmina zmierza ku upadkowi to należy przypomnieć wszystkim Radnym którzy pełnią funkcję już kilka kadencji ile wynosiło zadłużenie gminy 7-8 lat temu o podanie którego poprosił panią Skarbnik Gminy, po czym powiedział że było to o ile dobrze pamięta 4,2 mln zł i było dobrze a dzisiaj jest 2,4 mln zł i jest źle. Następnie zwracając się do przedstawiciela Kuriera Słupeckiego stwierdził, że jeżeli już coś pisze to niech to napisze. Apelował aby jeżeli coś jest pisane to powinna to być prawda.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę na fakt, że trwa dyskusja o budżecie a nie o prasie. Sugerował aby nie wchodzono w dyskusje osobiste i nie odnoszono się do artykułów prasowych i komentarzy, gdyż będzie tego przestrzegał. Dodał, że jeżeli coś jest nieprawdą to zgodnie z przepisami prawa prasowego przysługuje z tego tytułu sprostowanie z czego osobiście kiedyś korzystał, gdyż dzisiaj tego nie rozstrzygną 
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że powiedział tylko to co było prosząc jednocześnie o sprostowanie.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odnosząc się do kwestii rozbiórki fundamentów w Szydłówcu poinformowała, że w wyniku rozmów przeprowadzonych z różnymi firmami uzyskała informację że można wykonać w/w zadanie za kwotę 25-27 tys. zł w związku z powyższym zwróciła się z prośba do Radnych aby w styczniu przyszłego roku dokonali zmian w budżecie i zabezpieczyli środki na ten cel. Dodała, że oferty od wykonawców wpłyną na początku stycznia.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek w imieniu najemców lokali komunalnych zwróciła się z wnioskiem o zabezpieczenie środków na remonty kominów w tych budynkach. Dodała, że ich stan zagraża bezpieczeństwu a pomimo obietnic  nie zostały wykonane żadne remonty.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że na remonty jest w budżecie zaplanowana kwota 76 tys. zł. Dodał, że wpłynęło kilka wniosków w tym zakresie. Powiedział że mieszkańcy otrzymali pisma w których są informowani o konieczności zwrócenia uwagi na to czym palą, bo jeżeli jest to mokre drewno to niestety często dochodzi do pęknięć komina i w takich przypadkach remonty będą musiały być wykonane na koszt najemców. Ponadto trudno jest znaleźć wykonawców takiego komina choć próby były podejmowane i pomimo obietnic wykonawcy się do dziś nie pojawili.
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek prosiła aby w miarę możliwości zostało to wykonane.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że w Różannie była kontrola w tym względzie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do wypowiedzi Radnego Ryszarda Szczepańskiego stwierdził, że pamięta jakie były nadwyżki które tworzą się po wykonaniu inwestycji dla przykładu takiej jak rekultywacja wysypiska w Skubarczewie co miało miejsce za ich kadencji kiedy to zwrot był bardzo duży. Przypomniał, że w ubiegłym roku nadwyżka wynosiła 900 000 zł dlatego że został zaciągnięty kredyt w wysokości 430 000 zł który nie został wykorzystany. Zwrócił się także z zapytaniem do pani Skarbnik Gminy jaka w tym roku jest przewidziana nadwyżka gdyż padają różne kwoty w listopadzie ponad 80 tys. zł potem 60 tys. zł.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie wie jaka będzie nadwyżka, dodała że jej wysokość będzie znana po zamknięciu roku.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że pani Skarbnik mniej więcej jest zorientowana jak będzie kwota nadwyżki.
Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do wypowiedzi Radnego Ryszarda Szczepańskiego dotyczącej zadłużenia gminy stwierdził, że należałoby zrobić stosowne szczegółowe zestawienia za lata 2002-2010 w poszczególnych kadencjach, biorąc pod uwagę wydatki, wykonane inwestycje, wielkość zadłużenia i ilość pozyskanych środków bo był multum prac wykonanych szczególnie w roku 2010 m.in. kanalizacja drogi, oświetlenie itd. Dodał, że wówczas byłaby to taka rzeczowa kalkulacja podczas gdy rzuca się tylko hasła.
Radny Stanisław Zawada powiedział, że wspominając dawne czasy należy wziąć pod uwagę kryzys który spowodował, że trzeba było zrezygnować na rok z funduszu sołeckiego w czasie kiedy była wykonywana droga Orchówek-Podlesie, a więc było różnie i nie zawsze kolorowo. Proponował jednocześnie zaprzestanie dyskusji na temat dawnych czasów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że to nie on rozpoczął przedmiotową dyskusję. Zwrócił się następnie z zapytaniem do Wójta dlaczego z zadań inwestycyjnych usunięta została inwestycja przyłącza wodociągowego do Bielska., skoro materiał jest kupiony a projekt o ile dobrze mu wiadomo wykonany.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że środki na ten cel przechodzą na przyszły rok.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że inwestycja nie została ujęta w wydatkach majątkowych. Stwierdził, że jest to bardzo ważne zadanie gdyż tam działa tylko jedna pompa a zadanie jest w toku.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że w/w zadanie w styczniu zostanie wprowadzone do budżetu gdyż nie zrezygnowano z jego realizacji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Wójt w ogóle o tym zadaniu zapomniał. Dodał, że wszyscy tylko odnoszą się do wydatków i zwrócił się z zapytaniem do Wójta jakie działania zostały podjęte aby gmina miała zwiększone dochody ale nie z subwencji i innych rzeczy. Ponadto czy dokonano jakiekolwiek komunalizacji działek, czy przejęto od starostwa jakieś działki czy wystąpiono do starostwa o wpisy w księgach wieczystych które umożliwiałby przejęcie terenów na rzecz gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jakiego majątku i co przedmówca chce komunalizować.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał kiedy zostanie skomunalizowana jedna z działek w Orchowie.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał jaka działka.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy to on jest Wójtem czy przedmówca i na jakim etapie jest działanie związane z przejęciem przedmiotowej działki.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jak przedmówca poczyta gazety to się dowie kto jest Wójtem.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że dziękuje za odpowiedź. Dodał, że chodzi o działki na ul. B. Prusa w zakresie przejęcia których działania urzędu prowadzone są już ponad 3 lata.
Wójt gminy Jacek Misztal stwierdził, że przedmówca powinien sprecyzować o jakie działki chodzi bo jest to proste pytanie a przedmówca kręci. Wyjaśnił, że z tego co jest mu wiadomo są to działki należące do Skarbu Państwa w stosunku do których Wojewoda odmówił przekazania na rzecz gminy, po czym radca prawny złożył w tym zakresie odwołanie do ministerstwa które przyznało rację gminie i aktualnie sprawa jest rozpatrywana przez Wojewodę.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował bardzo za odpowiedź. 
Wójt Gminy Jacek Misztal proszę bardzo proszę uprzejmie. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał także jaki był dotychczasowy koszt budowy chodnika w Bielsku.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał co to ma wspólnego z budżetem. Dodał, że przedmówca otrzyma odpowiedź na następnej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że budżecie były zabezpieczone środki na materiały.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że trzeba byłoby to sprawdzić bo nie ma komputera w głowie.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że wykonanie w tym roku wyniosło 5 000 zł z groszami.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował za odpowiedź dodając że są to proste pytania i chciałby żeby Radni podejmując decyzję o tym wiedzieli. Dodał, że gdyby był złośliwy co przemawia przez Wójta to zapytałby się o chodnik w Bielsku Sołtysa Osówca który zrobił chodnik w ten sposób że materiały zakupił a chodnik wykonał powiat.
Radna Irena Mielcarek ponowiła temat utrzymania kolejności harmonogramu oświetlenia.
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że w Linówcu zgodnie z w/w harmonogramem zostały zamontowane dwie lampy do p. Głowskich jeszcze w kadencji poprzedniego Wójta natomiast do p. Mielcarek 2-4 lampy nie zostały jeszcze zrobione.
Radna Irena Mielcarek powiedziała, że 3 lampy zostały założone w ramach funduszu sołeckiego przez 2 lata natomiast druga część nie została zrealizowana z uwagi na przebudowę linii, co potwierdził przedmówca. W związku z powyższym zapytała o powody dla których harmonogram nie jest utrzymywany a jej zdaniem on obowiązuje.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że pytał o numery umów z bankami i dat ich zawarcia po czym zapytał czy o te dane został uzupełniony powyższy projekt uchwały.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski ogłosił 10 minut przerwy w obradach.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady po sesji po czym udzielił głosu Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Annie Kosiak która w imieniu grupy Radnych złożyła pisemne oświadczenie które treść odczytała w brzmieniu załącznika nr 10 do protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
7) głosowanie nad autopoprawkami i wnioskami zgłoszonymi przez radnych,
W związku z brakiem wniosków zgłoszonych na sesji przez Radnych Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że autopoprawka nr 1 do projektu uchwały budżetowej na rok 2018 została przedstawiona przez panią Skarbnik w związku z powyższym nie odczytując jej ponownie przystąpił do głosowania nad jej przyjęciem, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 5 Radnych, 0 było „przeciw” i  10 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że autopoprawka nr 1 do projektu uchwały budżetowej na 2018 rok została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
8)  głosowanie nad projektem uchwały budżetowej wraz z przegłosowanymi  
 autopoprawkami i  poprawkami zgłoszonymi przez radnych,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść projektu uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2018 rok po czym zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem projektu uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2018 rok pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 5 Radnych, 0 było „przeciw” i  10 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLVII/217/17 stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.
      3)  w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy Orchowo oraz przedłożenia 
           planów pracy stałych komisji Rady na 2018 rok - druk 225,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że propozycje planów pracy były omawiane po czym zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie, dodał że zgodnie z wnioskiem zostały one uzupełnione o zapisy że materiały przedkładają także Przewodniczący Komisji.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że powyższe plany nie były opiniowane.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały (bez załączników) a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/218/17 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.
      4)  w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy  
            Orchowo na 2018 rok – druk 226,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, bez załącznika a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/219/17 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.
5) zmieniająca uchwalę nr XVI/67/15 z dnia 26 listopada 2015r. w sprawie ustalenia wzorów formularzy do celów podatkowych  – druk nr 227,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Referent ds. wymiaru podatków i opłat Anna Bartz poprosiła o uzupełnienie § 3 powyższej uchwały o treść „nie wcześniej jednak niż 1 lutego 2018 r” Wyjaśniła że wynika to z faktu, iż nie jest znany termin ogłoszenia uchwały w Dz. Urz. Woj. Wlkp. a osoby prawne mają obowiązek złożyć deklarację do 31 stycznia a więc aby uniknąć zamieszania proponuje się wprowadzenie w/w zapisu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, bez załączników. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/220/17 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
6) w sprawie zatwierdzenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych na rok 2018 – druk nr 228,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, bez załącznika. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/221/17 stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.

7) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2018 – druk nr 229,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, bez załącznika. Zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/222/17 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.
8) w sprawie udzielenia przez Gminę Orchowo pomocy finansowej Powiatowi Mogilno – druk nr 230.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały. Zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/223/17 stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.
9) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 231,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że podczas wspólnego posiedzenia komisji przedstawiła projekt zmian w budżecie, jednak w międzyczasie otrzymała m.in. od ZSP w Orchowie zmiany mające na celu urealnienie planów  jak również konieczne było zwiększenie wydatków na opłacenie spływających faktur, po czym omówiła aneks nr 1 do projektu zmian.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał pod głosowanie przyjęcie aneksu nr 1 do projektu zmian w budżecie gminy na rok 2017 pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i ktoś się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że przedmiotowy aneks został przyjęty większością głosów. (załącznik nr 18 do protokołu) Następnie powiedział, że projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji po czym  poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 8 głosach „za” 4 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że jest to opinia bez aneksu po czym odczytał treść w/w projektu uchwały bez załączników i uzasadnienia. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały uwzględniającego w/w aneks, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 6 Radnych, 0 było „przeciw” i  9 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLVII/224/17 stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.
10) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017– 2031 – druk nr 232.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że powyższe zmiany wynikają ze zmian wprowadzonych w budżecie gminy. Ponadto z związku ze zmniejszeniem kwoty planowanego długu na koniec roku 2017, zmiany zostały rozpisane do roku 2031. Dołączyła również załącznik nr 2 wykaz przedsięwzięć gdyż był w nim błąd w kwocie o 0,60 zł, a mianowicie w zadaniu zakup energii limit na rok 2018 wpisano kwotę 118 839,15 zł a powinna być kwota 118 839,75 zł.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, bez załączników. Zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 10 głosach „za” 2 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały uwzględniającego w/w aneks, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 6 Radnych, 0 było „przeciw” i  9 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLVII/225/17 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.
11) w sprawie określenia formatu elektronicznego, warunków i trybu składania formularza informacji w sprawie podatku od nieruchomości za pomocą środków komunikacji elektronicznej – druk nr 233.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że powyższy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji, następnie zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał jego treść bez załącznika u uzasadnienia. Następnie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVII/226/17 stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu.
W dalszej części obrad na prośbę Radnych Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski ogłosił 10 minutową przerwę w obradach. 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Interpelacje i zapytania Radnych.

Radna Irena Mielcarek odnosząc się do budowy izby edukacyjno-przyrodniczej w Linówcu 
zwróciła się z zapytaniem do Wójta Gminy czy przyszła jakaś odpowiedź w tej sprawie z Warszawy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeszcze nie, dodał że organ który ma wydać decyzję określił termin w tym zakresie do końca listopada a ponieważ jej nie ma ok 10 dni temu wystosowano kolejno pismo w tej sprawie.

Radny Andrzej Kinowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta gdzie są 2 pojemniki na odzież używaną z których jeden stał w centrum Orchowa a drugi przy cmentarzu.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że generalnie pojemniki te szpeciły gdyż są brzydkie i zostały przeniesione do PSZOK do Osówca. Dodał, że oczekuje na propozycje miejsc gdzie można by było je umieścić tak żeby nie psuły estetyki.

Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że jednak bardzo dużo tej odzieży było w tych pojemnikach pozostawiane.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że były tam również rzeczy które nie powinny się tam znaleźć tj. szkło, butelki i foliowe torby.

W związku z powstałym na sali hałasem i ogólną dyskusją Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o zachowanie ciszy.

Radny Andrzej Kinowski zaproponował umieszczenie pojemników za budynkiem byłego ośrodka zdrowia.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy nie można byłoby tych pojemników odnowić.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że i tak musza znajdować się w miejscu w którym nie będą szpeciły.  Dodał, że rozważy propozycję Radnego Andrzeja Kinowskiego.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy to firma przeniosła pojemniki czy zrobiono to z inicjatywy urzędu.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że zrobiono to na jego polecenie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że jest to własność jakieś firmy.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fakt dodając że miejsce na którym te pojemniki stały jest własnością gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że może trzeba było polecić przeniesienie pojemników firmie.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że obecnie pojemnik który znajduje się w Osówcu nie jest regularnie opróżniany i znajduje się wokół niego sporo worków które są roznoszono przez zwierzęta, choć jak przyznał początkowo były one opróżniane regularnie.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego w przypadku gdy mieszkańcy nie będą mieli możliwości pozostawienie tekstyliów w tych pojemnikach to będą one w odpadach zmieszanych, za których odbiór zapłaci gmina. W związku z powyższym należy znaleźć rozwiązanie w tej kwestii. Zaproponował aby może firma umieściła nowe pojemniki, które będą estetyczne, gdyż mieszkańcy pozostawiają bardzo duże ilości tych tekstyliów.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do kwestii poziomu wód zwrócił się z prośbą do Przewodniczącego Komisji Rolnictwa będącego jednocześnie Przewodniczącym Gminnej Spółki Wodnej z wnioskiem o wyczyszczenie drugiej części rowu biegnącego od torfników leśnych gdyż obawia się podtopień na drodze prowadzącej do Orchówka przy jeziorze. Stwierdził, że nie jest niczyją winą to że jest wysoki poziom wód z uwagi na znaczne opady. Dodał, że wody w Orchowie przybyło 
7 m., gdzie dawno takiego stanu nie było.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że stany są wysokie ale jaka jest infrastruktura żeby je zatrzymać, gdyż one za chwilę będą w Bałtyku i będzie to słona woda a za parę lat będziemy mieli niskie stany wód.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube będący jednocześnie Przewodniczącym Gminnej Spółki Wodnej na wstępie sprostował fakt że spółka wodna nie ma instytucji prezesa tylko zarząd którego jest przewodniczącym następnie odnosząc się do kwestii czyszczenia urządzeń melioracyjnych poinformował, że w dniu 20 grudnia odbyło się zebranie zarządu i wstępnie są robione przymiarki do planu pracy na rok 2018. Zapewnił, że jeżeli tylko będą posiadali środki to jak najszybciej będą chcieli chyba oczyścić właśnie ten drugi odcinek kanału OS w kierunku Szydłówca, gdyż stanowi to chyba największe zagrożenie dla Orchowa.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poruszył kwestię bloku w Osówcu i zwrócił się z propozycją do Wójta czy można byłoby się zainteresować i dowiedzieć jakie są możliwości przekazania tego bloku przez agencję do Krajowego Zasobu Nieruchomości gdyż z tego co mu wiadomo przekazane nieruchomości lub budynki będą wykorzystane m.in. na mieszkania socjalne.   

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że była taka propozycja i są takie możliwości gdyż agencja może taki budynek na własny koszt wyremontować i przekazać. Dodał, że była taka propozycja i nawet to rozważali gdyż proponował aby zrobili remont gdyż mają na ten cel środki z dzierżaw z tego terenu i przeznaczyli część na mieszkania socjalne. Powiedział że temat ten będzie poruszany na spotkaniu pod koniec stycznia bo może coś się w tym temacie zmieniło gdyż zmieniają się ustawy. Stwierdził, że nie sądzi że blok zostanie rozebrany gdyż agencja będzie się tego obawiała bo jest to odpowiedzialność, poza tym musza wykorzystać wszystkie środki prawne a więc ogłosić przetarg na sprzedaż co do tej pory robili ale muszą to powtórzyć a na razie o niczym nie słyszał. Powiedział, że agencja ma taką możliwość.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że agencje nie remontują obiektów tylko przekazują je do zasobu nieruchomości który potem będzie nimi zarządzał. W związku z powyższym proponował zasięgnięcie informacji w tym temacie poprzez wystosowanie odpowiedniego pisma, bo być może dzięki przekazaniu uda się ten obiekt wyremontować gdyż agencje są tylko do ściągania pieniędzy i przekazywania ich do budżetu państwa. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i interpelacji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że nie wpłynęła żadna odpowiedź na interpelacje i zapytania. Przypomniał, że podczas wspólnego posiedzenia komisji pytał o kwestię zwrotu nadpłaconego podatku PKP i także nie otrzymał w tym temacie odpowiedzi. Pytał ponadto o wieżę telefonii komórkowej i także nie otrzymał w tym zakresie odpowiedzi.

Wójt Gminy Jacek Misztal odczytał treść odpowiedzi w powyższym temacie w brzmieniu załącznika nr 22 do protokołu, po czym przekazał ją na ręce Przewodniczącego Rady Gminy który wyjaśnił, że oczekiwał tylko na odpowiedź czy toczy się postępowanie a nie chodziło mu o żadne kwoty. Dodał, że wobec powyższego ta sprawa cały czas nad nami wisi i trzeba się z tym liczyć. Następnie zapytał czy ktoś z Radnych nie otrzymał odpowiedzi na zadane przez siebie zapytanie lub interpelację, a wobec braku dyskusji przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 8) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski odnosząc się do kwestii budynku w Osówcu stwierdził, że życzyłby sobie aby został on w jakiś sposób zagospodarowany ale tak się nie stanie gdyż z informacji uzyskanych od przedstawiciela agencji wynika że została podjęta ostateczna decyzja o jego rozbiórce.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał kiedy to było.

Sołtys Osówca odpowiedział, że dwa tygodnie temu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie miał takiej wiedzy i po spotkaniu w styczniu tą wiadomość potwierdzi albo wręcz przeciwnie. Dodał, że obiekt jest własnością agencji która podejmie decyzję na którą gmina nie ma wpływu. Zapewnił, że ma czyste sumienie bo zrobił wszystko co w jego mocy aby ten obiekt pozostał.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski stwierdził, że jeżeli miałoby pozostać tak jak jest to lepiej żeby obiekt został rozebrany, z czym zgodził się Wójt.

Radna Wiesława Wojciechowska poinformowała o ustaleniach jakie zapadły podczas zebrania Koła Sołtysów które miało miejsce miesiąc temu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał o sytuacji jaka miała miejsce na sesji którą wszyscy widzieli, dotyczącej zarzutów pod kątem nieinformowania wszystkich sołectw o możliwości pozyskania funduszy zewnętrznych po czym zwrócił się do Przewodniczącej Koła Sołtysów w Orchowie Teresy Poniedziałek i stwierdził że jeżeli sobie z tą sytuacją nie poradził to przeprasza, gdyż nie zawsze człowiek ma taką władzę żeby do pewnych rzeczy nie dopuścić ale jak zapewnił będzie się starał żeby tak się nie działo i aby odpowiednia osoba odpowiadała we właściwym momencie na zadane pytania.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że szczególnie te które są niewygodne dla przedmówcy.

Zdaniem Przewodniczącej Koła Sołtysów będącej jednocześnie Sołtysem Sołectwa Różanna Teresy Poniedziałek nie powinno być tak że Sołtys odpowiada innemu Sołtysowi. Wyjaśniła, że padło stwierdzenie że to ona zazdrości a to nie chodziło o nią. Ponadto zarzucano jej że nie była obecna na zebraniu w styczniu na którym ona była i podczas którego rozdawane były ulotki a w styczniu a w lipcu był ogłoszony konkurs. Stwierdziła, że każdy Sołtys stara się na miarę swoich możliwości ale nie każdy może być na miejscu. Powiedziała, że Sołtysi chcą aby organizowane były dla nich spotkania i aby wszystkie sołectwa miały szanse na pozyskanie środków. Wyjaśniła, że nie wynika to z zazdrości a tworzy się tylko nienawiść pomiędzy Sołtysami bo nie każdy Sołtys ma możliwość pozyskania środków. Stwierdziła, że można było zrobić zmiany w funduszu soleckim do końca lipca czy do początku sierpnia. Odnosząc się do artykułu w prasie dotyczącego organizacji spotkania którego jej zdaniem nie było i ona sobie tego nie wymyśliła a padły stwierdzenia że to ona zazdrości innym sołectwom.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że zarówno Wójt jak i pani Kierownik referatu pozyskiwania funduszy zewnętrznych byli zaproszeni na spotkanie ale nie zna powodów nieobecności Wójta.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że miał w tym terminie inne spotkanie.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła powiedział, że inni Sołtysi mogli przesunąć środki i skorzystać z funduszy a stało się źle. Przypomniał, że dawniej na spotkaniach ustalano które sołectwo będzie korzystało z możliwości pozyskania dofinansowania a nie w biurze i wszystko pasowało i nikt nie miał żali.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że z tego co pamięta to spotkanie i dyskusja była a jeżeli któreś z sołectwo zdobędzie nagrodę to pozostali powinni mu pogratulować i być szczęśliwym że dane sołectwo potrafi cokolwiek załatwić i dotyczy to obojętnie którego sołectwa gdyż wspólnie tworzą one gminę i dobra współpraca powinna polegać na tym że za rok gdy ktoś inny zdobędzie środki to pozostali powinni mu także pogratulować. 

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek stwierdziła, że to nie jest tak do końca bo już widzi że znowu są zabezpieczone środki dla Osówca bo tam trzeba skończyć a nie przykładowo dla Linówca, po czym zapytała czy priorytetem jest tylko Osówiec. Zapytała co w sytuacji gdy wszystkie sołectwa wystartują w konkursie, bo widać że środki są zaplanowane tylko dla określonych sołectw.

Wójt gminy Jacek Misztal powiedział, że żeby wystartować trzeba mieć zabezpieczone środki i stwierdził, że jak przedmówczyni wygra to znajdzie środki 

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek powiedziała, że ich świetlice są użytkowane przez mieszkańców a nie wykorzystywane tylko podczas uroczystości i może potrzebuje większego dofinansowania niż inne.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że do końca nie wie o co chodzi przedmówczyni gdyż nie była ona u niego i nie wspomniała o żadnych środkach i programach a na sesji mówi o czymś o czym on nie wie. Powiedział, że trzeba przyjść powiedzieć o co chodzi tak jak to zrobił Sołtys i wszystko jest jasne a przedmówczyni nigdy nie przyszła z żadnym pomysłem. Przypomniał, że była konieczność wymiany ogrodzenia przy szkole i zostało to zrobione natomiast gdy o czymś nie wie to nie będzie to zrobione.

Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek zapytała czy mogą liczyć na to że każdy Sołtys może przedstawić Wójtowi swój program.

Wójt Gminy Jacek Misztal prosił aby odbyło się w wtedy kiedy jest pani Kierownik referatu pozyskiwania funduszy zewnętrznych która jest doskonale zorientowana w temacie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski chcąc uciąć dyskusję w temacie zaproponował powrócenie do niej w styczniu po spotkaniu Sołtysów kiedy zostanie coś ustalone gdyż przedmiotowa dyskusja nie prowadzi do niczego konkretnego. Dodał, że wiadomo jak to się wcześniej odbywało i może nadal tak być w zgodzie co będzie dobre dla każdego.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że trzeba ustalić kto będzie wybierał które sołectwa będą startowały w konkursie i powinno się to odbywać właśnie na spotkaniach z Sołtysami, żeby nie było sytuacji że niektóre sołectwa są preferowane a wiadomo że wszystkie sołectwa i tak nie będą mogły wystartować w konkursie bo będzie to nierealne.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że właśnie dlatego sołectwa muszą się pomiędzy sobą dogadywać.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że dlatego powinny być organizowane spotkania w tym zakresie.

Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztala Przewodnicząca Koła Sołtysów powinna je organizować.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zamknął dyskusję w powyższym temacie wyrażając nadzieję że Sołtysi dojdą pomiędzy sobą do porozumienia o wrócą w zgodzie w nowym roku. Odnosząc się do kwestii wniosków stowarzyszeń przekazanych do rozpatrzenia Wójtowi przez Radę Gminy dotyczących zwiększenia dotacji dla przedszkoli niepublicznych a także wymiany dachu na budynku szkoły w Bielsku i budowy zatoczki autobusowej przy szkole w Bielsku zapytał jak te sprawy zostały załatwione i czy wnioskodawcy zostali zawiadomieni o sposobie i toku ich załatwienia.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że odpowiedź nie została jeszcze udzielona dodał że sytuacja i możliwości finansowe są analizowane i odpowiedź zostanie udzielona w późniejszym terminie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przekazanie Radzie Gminy informacji o sposobie załatwienia w/w spraw lub wszczętej procedurze w sprawie ich załatwienia.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski odnosząc się do dyskusji dotyczącej zarzutów pod kątem sołectw Osówiec i Bielsko i ich startów w konkursie powiedział, że we wszystkich ogłoszonych konkursach mogło wystartować 6 sołectw i można było się podzielić tylko że jak zaznaczył potrzebne są do tego projekty których nie robi się w krótkim czasie. W związku z powyższym stwierdził, że okaże się w marcu ile sołectw faktycznie złoży projekty i wówczas będzie można podyskutować.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że jak już wspominał wcześniej trzeba się dogadać, gdyż jest to jedyna droga do porozumienia. Następnie wobec braku kolejnych wniosków i dyskusji w temacie w związku ze zbliżającym się okresem świąteczno – noworocznym poinformował, że Radni otrzymali kalendarze na rok 2018 po czym przekazał na ręce Wójta, jego Zastępcy i pani Skarbnik życzenia dla wszystkich pracowników urzędu a wszystkim zebranym na ich ręce życzenia rodzinom, życząc zdrowia, pomyślności i zrozumienia w różnym tego słowa znaczeniu a jak to będzie to będzie i współpraca i tego efekty. 

Zebrani na sali podziękowali za życzenia.

Wójt Gminy Jacek Misztal przyłączył się do życzeń przedmówcy życząc ciekawego  roku w dobrym zdrowiu.   

Zebrani na sali podziękowali za życzenia.

Ad. pkt 9) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 17.00 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLVII Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo

          Władysław Jakubowski
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