
Protokół nr 37/18
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 28 lutego 2018r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.	
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak o godz. 1308 otworzyła  posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, poprosiła o wyciszenie telefonów po czym powitała przybyłych członów komisji oraz zaproszonych gości w osobach Skarbnika Gminy Anny Błaszczyk, Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego oraz pracownika ds. obsługi rady gminy. Dodała, że nieobecny jest Wójt Gminy Jacek Misztal i nie zna przyczyn jego nieobecności oraz Inspektor ds., gospodarki komunalnej Piotr Wędzikowski, który przebywa na zwolnieniu lekarskim.

Następnie na podstawie listy obecności stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych 3 członków komisji rewizyjnej, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad. 
Na wstępie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak przedstawiła proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:
1.   Otwarcie. 
2.   Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.   Zatwierdzenie porządku obrad.
4.   Przyjęcie protokołu nr 36/18 z posiedzenia komisji z dnia 30 stycznia 2018r.
5.   Kontrola działu:
- 400 –Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
- 010 rozdział 01010– Infrastruktura wodociągowa 
6.   Sprawy bieżące.
7.  Zakończenie.

Wobec braku wniosków do przedstawionego porządku obrad Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie w/w porządek obrad pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 3 głosach „za” 0 „przeciw”, 
0 „wstrzymujących się” (w obecności 3 Radnych).

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 36/18 z posiedzenia komisji z dnia 30 stycznia 2018r.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak: Protokół był wyłożony do wglądu 
w biurze rady i każdy Radny mógł się zapoznać z jego treścią, po czym wobec braku uwag 
i zapytań do protokołu, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wnioskowała o przyjęcie protokołu nr 36/18 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 30 stycznia 2018r. bez odczytywania.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poddała pod głosowanie protokół nr 36/18 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 30 stycznia 2018r. pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Przy 3 głosach „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” w obecności 3 członków Komisji Rewizyjnej protokół nr 36/18 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 30 stycznia 
2018r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 5) Kontrola działu:
- 400 –Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
- 010 rozdział 01010– Infrastruktura wodociągowa 

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przedstawiła sprawozdanie z realizacji wydatków w dz. 400 rozdz. 4002 – Dostarczanie wody oraz dz. 010 rozdz. 01010 – infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi za okres od 01.01.2017-31.12.2017 w brzmieniu załącznika nr 4 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak podziękowała przedmówczyni za przedstawienie w/w informacji po czym  poinformowała, że w związku z nieobecnością Wójta Gminy jak i inspektora ds. gospodarki komunalnej zadane pytania na które nie będzie w stanie odpowiedzieć pani Skarbnik zostaną skierowane na piśmie do pracownika urzędu który również udzieli na nie pisemnej odpowiedzi, po czym otworzyła dyskusje w temacie. Zapytała czy zasoby wody na naszym terenie są wystarczające jeżeli chodzi o zaopatrzenie całej gminy. Zapytała następnie w jaki sposób stowarzyszenia i ZSP w Orchowie płaca za wodę.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że we wszystkich budynkach które podlegają gminie zamieszczone są liczniki, dodała że stowarzyszeniom wystawiane są faktury VAT natomiast ZSP w Orchowie z uwagi na fakt iż jest jednostką organizacyjną gminy a więc gmina nie mogłaby sobie wystawić faktury został na koniec roku obciążony notą księgowa według obowiązujących stawek i zostało to zapłacone.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poruszyła kwestię płatności za wodę w mieszkaniach PKP i powiedziała że z tego co słyszała to mieszkańcy chcą płacić za wodę ale cały czas robi to kolej pomimo faktu że mieszkania są własnością prywatną i zapytała czy pani Skarbnik może potwierdzić powyższy fakt.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że rzeczywiście PKP płaci za wodę natomiast nie ma wiedzy jak to jest następnie rozliczane z mieszkańcami.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że ta sprawa nie jest rozwiązana, po czym poprosiła aby to pytanie także zostało skierowane do Wójta Gminy.
Radny Andrzej Kinowski zapytała czy są zaległości w opłatach za wodę i ścieki i na jaką kwotę.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że należności za wodę wynoszą 51 170,20 zł natomiast za ścieki 51 727,88 zł i kwoty te utrzymują się od lat mniej więcej na tym samym poziomie. Dodała, że cały czas wysyłane są upomnienia a najbardziej uporczywi dłużnicy otrzymali pisma informujące o fakcie że nastąpi odcięcie dostawy wody w efekcie czego niektórzy zaczęli płacić. Zapewniła jednocześnie że cały czas jest to monitorowane.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła  że sytuacja w porównaniu z rokiem 2016 jest podobna, co potwierdziła Skarbnik Gminy.

Radny Andrzej Kinowski zapytała czy po wyłączeniu stacji w Bielsku hydrofornia w Orchowie jest w stanie zabezpieczyć odpowiednie ciśnienie wody w rurociągach aby mieszkańcy korzystali w odpowiednich warunkach bo wiadomo jak wydłuża się linia to są straty ciśnienia.    

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał co się stało że w budżecie gminy nie zostało uwzględnione zadanie budowy przyłącza Siedluchno i czy jest pozwolenie na jego budowę. Zapytał także o wysokość środków zgromadzonych na koncie na którym są one odkładane w związku z budowa kanalizacji.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że na koniec stycznia była to kwota ponad 200 000 zł które są wykorzystywane na pokrycie kosztów związanych z remontami głównie na przepompowniach.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jaki jest stan zaawansowania projektu budowy kanalizacji i czy są szanse na uzyskanie dofinansowania.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poprosiła aby powyższe pytania także zostało skierowane na piśmie do Wójta. Zapytała także czy w 2017 były jakieś awarie.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że jest dużo awarii na sieciach wodociągowych i kanalizacyjnych.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wyjaśniła, że ma na myśli awarie które wymagałyby zakręcenia wody dla mieszkańców.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że kilka razy zdarzyło się że przez kilka godzin nie było wody.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała z jaką częstotliwością jest badana woda w ciągu roku.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że według podpisanej umowy odbywa się to 4 razy w roku.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała jaki jest koszt jednego badania.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że komisja otrzymała do kontroli faktury w tym zakresie. Dodała, że w przypadkach gdy stan wody się pogarsza konieczne jest wykonanie dodatkowych badań. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała na jakim etapie są prace związane z budowa kanalizacji na ul. Dworcowej. Zapytała także o wydatki na zakup usług remontowych w 400 gdzie na plan 35 276,00 zł wykonanie wyniosło 34 798,91 zł.

[bookmark: _GoBack]Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że dotyczy to głównie remontów sieci wodociągowych w ubiegłym roku. Dodała, że wydatki obejmowały także płukanie sieci na ul. Reja oraz badanie jej stanu.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała co wykazała ekspertyza w zakresie stanu sieci na ul. M. Reja.

Z uwagi na fakt iż Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk nie posiadała informacji w tym zakresie, przedmówczyni poprosiła aby pytanie to także zostało skierowane na piśmie do Wójta.

Radny Andrzej Kinowski zapytał czy były dobrowolne wpłaty na rzecz budowy kanalizacji na ul. Trzemeszeńskiej.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedział, że to tej pory nie było takich wpłat.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała co wchodzi w skład kwoty 18 700 zł różne opłaty i składki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że jest to opłata za pobór wód podziemnych odprowadzana do urzędu marszałkowskiego za ubiegły rok do 31 stycznia roku następnego.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak poprosiła Radnego Andrzeja Kinowskiego o odczytanie faktur które zostały wcześniej sprawdzone przez członków komisji, którzy nie wnieśli do nich żadnych uwag.

Radny Andrzej Kinowski przedstawił następujące faktury:
1) Faktura VAT 10051379 wystawiona przez SGS Polska sp. z o.o. na kwotę 1 992,60 zł dotycząca przeprowadzonego badania wody, zadekretowana, popisana i opłacona przelewem; (załącznik nr 5 do protokołu)
2) Faktura VAT 10046066 wystawiona przez SGS Polska sp. z o.o. na kwotę 3 542,40 zł dotycząca przeprowadzonego badania wody, zadekretowana, popisana i opłacona przelewem; (załącznik nr 6 do protokołu)
3) Faktura VAT 10028016 wystawiona przez SGS Polska sp. z o.o. na kwotę 1 931,10 zł dotycząca przeprowadzonego badania wody, zadekretowana, popisana i opłacona przelewem; (załącznik nr 7 do protokołu)
4) Faktura nr FV/KO/17/00170 wystawiona przez WIOŚ w Poznaniu na kwotę 2 723,80 zł dotycząca przeprowadzonego badania wody, zadekretowana, popisana i opłacona przelewem; (załącznik nr 8 do protokołu)
5) Faktura VAT Nr 17-FVS/0027 wystawiona przez MZGOK sp. z o.o. w Koninie na kwotę 1 900,35 zł dotycząca przeprowadzonego badania wody, zadekretowana, popisana i opłacona przelewem; (załącznik nr 9 do protokołu)
6) Faktura VAT 10005814 wystawiona przez SGS Polska sp. z o.o. na kwotę 794,58 zł dotycząca przeprowadzonego badania wody, zadekretowana, popisana i opłacona przelewem; (załącznik nr 10 do protokołu)
Ad. pkt 6) Sprawy bieżące.
Nie odnotowano dyskusji w temacie.
Ad. pkt 7) Zakończenie.
Wobec wyczerpania porządku obrad o godz. 1340 Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zakończyła obrady i podziękowała wszystkim za przybycie.
Integralną częścią protokołu jest nagranie z Komisji Rewizyjnej stanowiące załącznik 
nr 11 do niniejszego protokołu.
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg
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