Protokół Nr XLVIII/17
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 1 lutego 2018r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski poprosił o wyciszenie telefonów komórkowych i o godz. 1303 otworzył obrady XLVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLVIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

[bookmark: _GoBack]Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Stanisław Zawada. Sesja rozpoczęła się o godz. 1303, a zakończyła się o godz. 1510.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 6 ppkt 2 dotyczącego projektu uchwały w sprawie w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 – druk nr 235 oraz ppkt 3 dotyczącego projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupeckiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk nr 236.
Następnie wobec braku zapytań, wniosków i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski nie odczytując ponownie porządku obrad przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem wraz z uwzględnieniem złożonego wniosku, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania: 14 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 14 radnych. 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XLVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLVII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 grudnia 2017r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Sprawozdania z działalności stałych komisji Rady Gminy za rok 2017.
6. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 234,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 – druk nr 235,
3) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupeckiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk nr 236. 
7. Interpelacje i zapytania Radnych.
8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
9. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
10. Zakończenie XLVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLVII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 grudnia 2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLVII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 28 grudnia 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on udostępniony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLVII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 grudnia 
2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLVII/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 28 grudnia 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

W dalszej części obrad powiedział, że podczas powitania gości informował o zmianie jak nastąpiła na stanowisku kierownika posterunku policji w Orchowie, a mianowicie pełniącym obowiązki kierownika w miejsce dotychczasowego pani asp. Iwony Górnej został asp. Zbigniew Stańczyk. Dodał, że w dniu wczorajszym o godz. 12.00 w tutejszym urzędzie odbyło się spotkanie podczas którego przekazany został do eksploatacji nowy samochód dla policji którego zakup gmina współfinansowała a jednocześnie Komendant Powiatowy Policji w Słupcy przedstawił zmiany na stanowisku Kierownika PP w Orchowie. Nadmienił, że na wspomnianym spotkaniu w imieniu Rady Gminy przekazał pani Kierownik stosowne podziękowania za bardzo dobrą współpracę i dbanie o ich bezpieczeństwo życząc jednocześnie pomyślności w życiu osobistym i dalszej karierze zawodowej i wręczając bukiet kwiatów. Poinformował również że w dniu wczorajszym rozmawiał z Komendantem Policji w Słupcy który niestety nie mógł być obecny na dzisiejszej sesji gdyż bierze udział w przekazaniu innego samochodu. Następnie poprosił panią asp. Iwonę Górną o przedstawienie nowego Kierownika PP w Orchowie jednocześnie go powitał.
Asp. Iwona Górna podziękowała za 3 lata owocnej współpracy. Wspomniała o remoncie posterunku policji, zakupie dwóch samochodów i fakcie że policjanci byli widoczni i brali udział w różnego rodzaju uroczystościach odbywających się na terenie gminy. Życzyła jednocześnie nowemu Kierownikowi równie owocnej współpracy.
Na sali rozległy się oklaski.
P.o. Kierownika PP w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk pokrótce przedstawił swoją osobę zarówno pod kątem zawodowym i prywatnym. Zapewnił, że dołoży wszelkich starań aby ta współpraca układała się jak najlepiej i że jest otwarty na wszelkie propozycje. 
 Na sali rozległy się oklaski.
Wójt Gminy Jacek Misztal dołączając się do słów Przewodniczącego Rady Gminy w imieniu własnym i całego społeczeństwa Gminy Orchowo podziękował pani asp. Iwonie Górnej za pełnienie funkcji Kierownika PP życząc jednocześnie powodzenia na nowym stanowisku. P.o. Kierownika PP w Orchowie życzył jak najmniejszej ilości problemów a także powodzenia.
Na sali rozległy się oklaski.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaznaczył że nie przewiduje dyskusji w powyższym temacie gdyż na posterunku trwa przekazywanie obowiązków co wymaga sporej pracy. Dodał, że będzie jeszcze okazja zaprosić Kierownika PP na sesję, po czym podziękował gościom za przybycie.
Następnie asp. Iwona Górna i asp. Zbigniew Stańczyk opuścili salę posiedzeń.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Poinformował o wydanym Zarządzeniu w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018.(załącznik nr 6 do protokołu) Odczytał także treść pisma odpowiedzi na pisma skierowane na jego ręce przez Radę Gminy dotyczącego ewentualnego zwiększenia dotacji na przedszkola niepubliczne. (załącznik nr 7 do protokołu)
Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przedstawił zakres prac wykonanych przez pracowników obsługi obejmujący głównie prace porządkowe, remonty dróg, częściowe obiektów co szczegółowo został przedstawione w przygotowanym przez niego sprawozdaniu dostępnym do wglądu w biurze rady. (załącznik nr 8 do protokołu) Ponadto pracownicy pracowali przy odśnieżaniu i likwidacji gołoledzi z czym sobie dali radę.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował przedmówcom za przedstawienie informacji, wyrażając jednocześnie zadowolenie z faktu udzielenia informacji na temat realizacji wniosków przekazanych Wójtowi dotyczących dotacji dla przedszkoli z uwagi na fakt iż zostały one skierowane do Rady Gminy która przekazała je Wójtowi i do tej pory nie było żadnej informacji o sposobie ich realizacji. Zapytał także kiedy stowarzyszenia otrzymały odpowiedź.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że 4-5 dni temu. Dodał, że trochę to trwało gdyż trzeba było zebrać rzetelne dane i opracować odpowiedź. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że jest to dla niego zrozumiałe, podziękował za odpowiedź i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 5) Sprawozdania z działalności stałych komisji Rady Gminy za rok 2017.
Na wstępie sprawozdanie z działalności Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu w 2017 roku przedstawił Przewodniczący Maciej Stube. (załącznik nr 9 do protokołu)
Następnie sprawozdanie z działalności Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej za rok 2017 w brzmieniu załącznika nr 10 do protokołu, odczytał Przewodniczący Grzegorz Mikuła. Podziękował jednocześnie pracownikom urzędu za przedkładane materiały a Radnym za dobrą współpracę. 
Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo za rok 2017 przedstawiła Przewodnicząca Anna Kosiak. (załącznik nr 11 do protokołu)
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował za przedstawienie sprawozdań i na prośbę części Radnych ogłosił 10 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
Ad. pkt 6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 234,
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła powyższy fakt dodając że w dniu dzisiejszym Radni otrzymali aneks do powyższego projektu uchwały wraz z wersją projektu uchwały uwzględniającą aneks oraz załącznikiem nr 3. Dodała że zmiany wynikają ponadto z zaleceń RIO w Poznaniu. Następnie powiedziała że wprowadzenie aneksu wynika że faktu, że w dniu 29 stycznia zostało wydane Zarządzenie Nr 13/18 Wójta Gminy Orchowo wprowadzające zmiany w wydatkach i dochodach. Omówiła jednocześnie treść powyższego aneksu.  
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii pierwotnej wersji powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do przedstawionych zmian zwrócił się do Wójta Gminy i powiedział że nie została w nich uwzględniona prośba pani Sołtys Szydłówca o zagwarantowanie środków na rozbiórkę fundamentów w Szydłówcu.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że już się wypowiadał w tym temacie na posiedzeniu komisji. Dodał, że nic nowego nie doszło i jego odpowiedź jest w tej chwili aktualna.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Wójt nie przewidział środków na w/w zadanie. Następnie zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał pod głosowanie przyjęcie aneksu nr 1 do projektu zmian w budżecie gminy na rok 2018 pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i ktoś się wstrzymał od głosu.
Przeprowadzone zostały dwa głosowania z uwagi na błędne obliczenie wyników pierwszego głosowania (13 za – 14 obecnych wszyscy głosowali) W wyniku powtórnego głosowania w którym wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że przedmiotowy aneks został przyjęty większością głosów. (załącznik nr 12 do protokołu)
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały po zmianach  zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały uwzględniającego w/w aneks, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 12 Radnych, 0 było „przeciw” i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLVIII/227/18 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 – druk nr 235,
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała że zmiany w WPF w wierszu 2018 w załączniku nr 1 wynikają ze zmian w budżecie oraz wydanego Zarządzenia Wójta Nr 13/18 z dnia 29 stycznia 2018r., które następnie omówiła.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać glos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały bez uzasadnienia które przedstawiła pani Skarbnik a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały uwzględniającego w/w zmiany, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVIII/228/18 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
3) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupeckiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk nr 236. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że powyższy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zgodnie ze złożoną deklaracją przedstawione zostaną informacje dotyczące usuwania azbestu na terenie gminy.
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak przedstawiła informacje w brzmieniu załącznika nr 15 do protokołu. Omówiła również procedurę związaną z usuwaniem azbestu która rozpoczyna się zazwyczaj 1 maja po wyłonieniu przez Powiat Słupecki w drodze przetargu wykonawcy a wiec firmy która będzie odbierała azbest a kończy 31 sierpnia. Wyjaśniła również że nie ma dotacji na nowe pokrycia dachowe a tak która jest przyznawana obejmuje tylko usunięcie azbestu i ewentualnie demontaż.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał do kiedy powinno się zutylizować azbest.
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak odpowiedziała, że do roku 2032 przy czym trudno jest powiedzieć czy zostanie o n przedłużony, bo jest jeszcze dużo azbestu do usunięcia a 30 wniosków na gminę to jej zdaniem mało. Powiedziała, że trzeba mieć także środki na położenie nowego pokrycia dachowego.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że jest jeszcze wiele pustostanów pokrytych eternitem m.in. budynków gospodarczych i to będzie stanowiło problem. Zapytał także czy dotyczy to również budynków które były ocieplane płytami azbestowymi i czy takie obiekty są na terenie gminy
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak potwierdziła, że takie tzw. koce azbestowe także były oddawane i firma to zabierała. Nie potrafiła natomiast odpowiedzieć czy takie budynki są na terenie gminy gdyż nie dysponuje takimi informacjami.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy część instalacji wodnych jest z azbestu i czy przepisy nakazują ich wymianę.
Specjalista ds. ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa Dorota Kryszak potwierdziła powyższy fakt dodając że na razie nie kazano im tego ruszać chyba że wymiana następuje na skutek awarii.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku dyskusji poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. 
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLVIII/229/18 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 7) Interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zwróciła uwagę na nieodśnieżony podjazd dla niepełnosprawnych, co uniemożliwiało wejście do urzędu i jak to określił jeden z mieszkańców gmina była jak twierdza.  Odnosząc się do odśnieżania dróg przez pracowników urzędu powiedziała, że śnieg z pługa był zgarniany na chodniki i tam pozostawiony i zapytała czy gmina dysponuje ciągnikiem do ośnieżania którym pracownik odśnieżał chodniki. Prosiła również o posypywanie chodników piaskiem, gdyż były one oblodzone i nie do przejścia. Zapytała również czy mieszkańcy mają obowiązek odśnieżać chodniki przy swoich posesjach, prosząc aby stosowna informacja ukazała się w Wieściach Orchowskich, gdyż takie pytania zadają jej mieszkańcy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że prace przy odśnieżaniu były prowadzane na miarę sił i możliwości i jego zdaniem były one wykonywane bardzo dobrze. W kwestii odśnieżania chodników wyjaśnił, że obowiązek ich odśnieżania jest wówczas gdy przylega on do ogrodzenia natomiast jeżeli oddziela go pas zieleni to już nie jest to obowiązkowe, choć rozsądny mieszkaniec a w większości tak jest te chodniki odśnieża za co należą im się  podziękowania.

Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego dotyczącym odśnieżania chodników przy drodze wojewódzkiej.

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb stwierdził, że nic mu do drogi wojewódzkiej.

Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała zatem jak wygląda kwestia odśnieżania chodników przy drodze powiatowej i jak to wygląda w naszej gminie.

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb odpowiedział, że w mieście Słupca na podstawie podpisanych porozumień zajmuje się tym powiat natomiast tutaj powiat nie ma na to ani sił ani środków.
Wójt Gminy Jacek Misztal radził od strony praktycznej aby kiedy jest ślisko chodzić o 50% wolniej podobnie jak jest z jazdą samochodem w takim przypadku i nie trzymać rąk w kieszeni bo można się wówczas połamać. Dodał, że w górach chodniki nie są odśnieżane są tylko ścieżki po których się chodzi. Powiedział, że nie ma na to złotego środka a każdy robi to co może.
Radna Irena Mielcarek prosiła o odśnieżanie odcinka przy przystanku w Linówcu. Zwróciła się z zapytaniem do Przewodniczącego Rady Powiatu Słupeckiego co z droga na Mlecze która jest w tragicznym stanie i jakie są plany żeby poprawić jej stan.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że nie ma problemu z odśnieżaniem w/w odcinka przy przystanku i będzie to robione.

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb stwierdził, że podobnych dróg na terenie powiatu jest wiele i nie wie czy powiat znajdzie środki na jej remont.

Radna Irena Mielcarek zwróciła uwagę na fakt, że łatanie dziur powinno się odbywać jak jest sucho a nie podczas opadów bo te dziury za chwile się pojawiają na nowo. Ponadto nie wszystkie dziury są latane.

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb prosił aby takie przypadki były zgłaszane. Przyznał rację, że równiarka powinna być wykorzystywana wyłącznie gdy jest sucho, natomiast często mają na to wpływ ponaglenia ze strony mieszkańców. Dodał, że droga jest z kamienia i dziury się na niej ciągle wybijają.

Radna Alicja Bartz potwierdziła, że prowadzenie prac na drogach podczas opadów nie ma sensu, dodała że ekipa remontowa która była w Bielsku faktycznie nic nie zrobiła.

Przewodniczący Rady Powiatu Słupeckiego Bogdan Jastrząb powiedział, że gdy byli oni wysłani rano nie padało. Dodał, że pojechali w dobrej wierze i chcieli coś zrobić.

Radna Irena Mielcarek zgłosiła konieczność usunięcia drzewa przy wyjeździe z lasu na drogę powiatowa gdyż zagraża ono bezpieczeństwu.

W toku dyskusji Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że należy sprawdzić do kogo to należy.

Radna Wiesława Wojciechowska wnioskowała o ustawienie znaku z numerem posesji do p. Chojnackiego w kierunku Rękawczynka.

Radna Irena Mielcarek zapytała czy wpłynęło pismo z warszawy dotyczące budowy izby przyrodniczej w Linówcu.

Wójt Gminy Jacek Misztal z przykrością odpowiedział, że niestety nie. Dodał, że kilka dni zostało wystosowane kolejne pismo chyba 3 lub 4 upominające z zapytaniem na jakiej podstawie postepowanie trwa tak długo i dlaczego nie ma żadnej odpowiedzi.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do doniesień prasowych w tygodniku Pałuki na temat firmy z Orchowa zainteresowanej przejęciem linii kolejowej Mogilno- Orchowo zapytał co to jest za firma, czym się zajmuje i jaki jest stan zaawansowania rozmów na temat przejęcia i czy Wójt cokolwiek wie na ten temat a także czy Wójt otrzymał jakieś pisma z prośbą o pomoc i czy od czasu ostatnich rozmów tym temacie a więc od roku coś się formalnie w tym temacie zmieniło i czy gmina jest zaangażowana w sprawę.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że generalnie o temacie także dowiedział się z prasy, potwierdził że coś słyszał ale nie są to żadne oficjalne doniesienia i on w tym nie uczestniczy dlatego na tym etapie nie będzie się wypowiadał. Dodał, że z tego co słyszał jest taka teoretyczna możliwość.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że są zainteresowani tym co się z tą linią kolejową stanie. 

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że formalnie nic się w tej sprawie nie zmieniło ale Stowarzyszenie Miłośników Kolei prowadzi rozmowy w sprawie propozycji uruchomienia jednego pojazdu na tej trasie który kursowałby raz dziennie i kolej rozważa taką możliwość ale jest to na razie etap rozmów.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy gmina jest to zaangażowana.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie i że nie było nawet takiej prośby.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy plany zagospodarowania przestrzennego zostały wysłane do uzgodnień i jaki jest stan zaawansowania prac nad tymi planami, prosząc jednocześnie o pisemną odpowiedź w temacie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że już ma na to pytanie odpowiedź.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował i stwierdził, że to pytanie zadawał już wcześnie i szkoda że ono nie wpłynęło do Rady.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że odpowiedź została napisana w dniu dzisiejszym po intensywnych pracach.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił aby Wójt przedstawił ją w następnym punkcie porządku obrad „Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych”. Stwierdził również że cieszy się z tak szybkiej odpowiedzi na niektóre pytania.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że o szybkości lepiej nie mówić. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do faktu wejścia w życie nowej ordynacji wyborczej zwrócił się z zapytaniem do Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego jakie działania będzie musiała podjąć rada w tym temacie, jak się zmieniają przepisy oraz czy i w jakich terminach rada będzie musiała podjąć jakieś działania

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski zadeklarował że przygotuje odpowiedź na następną sesje. Dodał, że zmiany są bardzo duże i z pewnością będą nas czekać zmiany w obwodach głosowania ale nie chciałby na razie o tym dyskutować.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że z jego wiedzy choć może niepełnej wynika że w lutym rady gmin powinny podjąć uchwały o obwodach dlatego powinni to wiedzieć jak najszybciej aby nie zwoływać nadzwyczajnej sesji i przekroczyć pewnych terminów. W związku z powyższym prosił o taką informację do biura rady aby mogli podjąć działania. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że z jego wiedzy wynika że komornik znowu wszedł na konta GOPS i zapytał jaka to była kwota niezapłacona, dlaczego i ile nas (gminę) kosztowała interwencja komornika.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca nie dostanie odpowiedzi bo nie wie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że są tematy na które nie dostają szybkiej odpowiedzi. Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosząc o pisemną odpowiedź zapytał o jaki jest w tej chwili stan wniosku Agrokompleksu o zwrot 40 000 zł nadpłaconego podatku.

Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o upoważnienie udzielone przez Agrokompleks do podawania informacji.

W dalszej części obrad wobec braku kolejnych zapytań i interpelacji Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 8) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Na wstępie Wójt Gminy Jacek Misztal odczytał treść odpowiedzi na pytanie zadane przez Przewodniczącego Rady Gminy dotyczące planów zagospodarowania przestrzennego w brzmieniu załącznika nr 17 do protokołu.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapoznał zebranych z treścią odpowiedzi na wniosek zgłoszony podczas wspólnego posiedzenia komisji  przez Sołtysa Osówca dotyczący ul. Topolowej. Zapytał także czy ktoś nie otrzymał odpowiedzi na interpelacje i zapytania a wobec braku głosów w ty zakresie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 9) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapoznał zebranych z treścią pisma pani Dyrektor ŚDS w Słowikowie dotyczącego udzielenia pomocy w zakresie standaryzacji ośrodka a wobec braku wniosków i dyskusji w temacie poinformował, że do wiadomości Rady Gminy wpłynęło także pismo pana Teodora Pryki dotyczące pani Elżbiety Maciejewskiej asystenta rodzinnego jego córki które Radni otrzymali następnie zwrócił się z prośbą do Wójta o pisemną informację o załatwieniu – odpowiedzi na przedmiotowe pismo.
Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że przedmiotowe pismo otrzymał tylko do wiadomości, dlatego nie udzieli na nie odpowiedzi gdyż jest to sprawa indywidualna. Dodał, że uznaje że udzielił odpowiedzi na pytanie.
 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z prośbą do Sekretarza Gminy Grzegorza Matkowskiego o przygotowanie uchwały o której mowa we wniosku skierowanym do Rady Gminy przez prokuraturę w Słupcy dotyczącym uchylenie uchwały w sprawie zespołu interdyscyplinarnego, po czym pokrótce przypomniał treść w/w pisma. Dodał, że Rada Gminy musi podjąć stosowne działania żeby za chwilę prokurator nie wytknął im bezczynności w tym zakresie.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził, że przyjął to do wiadomości.
Sołtys Jan Horbiński złożył następujące wnioski: konserwacja nawierzchni asfaltowej na ulicy Dąbrowa, niepoprawne odśnieżanie dróg oraz nie posypane drogi i chodniki, brak reakcji na zgłaszaną wymianę żarówki na ul. Dąbrowa 6, gasnąca  żarówka na rogu ulicy Łąkowej, dwa drzewa przy wyjeździe z ul. Wierzbowej zasłaniające widok na skrzyżowaniu, udrożnienie rowu łączącego Jezioro Orchowskie z torfnikami leśnymi.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że przepust pod droga zostanie sprawdzony. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że na następnej sesji będą prosić o sprawozdania z działalności Sołtysów.
Ad. pkt 10) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 15.10 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLVIII Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg

Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo

          							                        Władysław Jakubowski
10

