Protokół nr 34/17
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
29 stycznia 2018r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1300 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 14 członków Komisji. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad.
Wójt Gminy Jacek Misztal złożył wniosek o wprowadzenie w pkt 8 w ppkt 2 projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 – druk nr 235 oraz w ppkt 3 projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupeckiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk nr 236.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie przyjęcie proponowanej zmiany w porządku obrad pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Wynik głosowania nad przyjęciem przedmiotowego wniosku:
14 radnych „za”, brak głosów „przeciwnych”, 0 głosów wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. 
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do glosowania nad przyjęciem porządku obrad wraz z proponowaną zmianą, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
Przy 14 glosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 14 członków komisji porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 33/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 19 grudnia 2017r.
5. Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.
6. Informacje Dyrektora Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie.
7. Sprawozdanie z działalności Komisji Klęskowej za rok 2017.
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 234,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 – druk nr 235,
3) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupeckiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk nr 236. 
9. Wnioski i sprawy bieżące.
10. Zakończenie. 
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 33/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 19 grudnia 2017r.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Wobec braku uwag protokół nr 33/17 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 19 grudnia 2017r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 
0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa – ODR, Izba Rolnicza.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że przedstawiciel ODR pani Sylwia Wojtylak – Gallas dzwoniła do niego dzisiaj o godz. 11.00 z informacją że nie jest w stanie przybyć na dzisiejsze posiedzenie komisji i przekazać informację obiecując że postara się przybyć na następne posiedzenie komisji i przekazać najważniejsze zagadnienia dotyczące rolnictwa. Nadmienił jednocześnie że w dniu 24 stycznia uczestniczył w spotkaniu „Wspólnie dla wielkopolskiej wsi” organizowanym pod patronatem Wojewody Wielkopolskiego które odbyło się w Strzałkowie. Następnie przekazał pokrótce zakres zagadnień poruszanych na spotkaniu w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Dodał, że rozmawiał z przedstawicielami ARiMR którzy zadeklarowali chęć przedstawienia im planowanych zmian a więc m.in. składanie wniosków o dopłaty bezpośrednie drogą elektroniczną. Nadmienił, że dla zainteresowanych takie spotkanie w Gnieźnie w Starostwie Powiatowym odbędzie się 6 lutego. Następnie w związku z nieobecnością zaproszonych gości przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Informacje Dyrektora Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie.
Na wstępie Dyrektor ŚDS Elżbieta Przybylska powitała zebranych podziękowała za zaproszenie po czym przedstawiła sprawozdanie z działalności Środowiskowego Domu Samopomocy w Słowikowie w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube otworzył dyskusję w temacie przedstawionych informacji.

Radny Ryszard Szczepański zapytał o powody nieobecności przedstawicieli ŚDS Słowikowo na ubiegłorocznych zawodach wędkarskich.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że zmienił się skład osobowy podopiecznych gdyż zauważyli że od paru lat ośrodek zamienia się w dom dziennego pobytu dla osób starszych. Przypomniała, że kiedy ośrodek powstawał w roku 2002 czołową grupą była młodzież w przedziale 20-35-40 lat, parę osób starszych i kilkoro dzieci a w tej chwili się to zmienia gdyż potrzeby są takie a nie inne, społeczeństwo się starzeje i coraz częściej osoby starsze zostają same w domu i ich rodziny zwracają się z prośbą o to aby ten czas spędzali w ośrodku. W związku z powyższym trudno jest znaleźć osoby chętne do uczestniczenia w zawodach a osoby starsze nie wyrażają takich chęci a dzieci nie mogą do tego angażować. Dodała, że akurat w czasie gdy odbywały się wspomniane zawody 2 osoby które mogłyby w nich brać udział nie były akurat uczestnikami zajęć gdyż miały zwolnienia.

Radny Zenon Czwójdak podziękował pani Dyrektor za trud włożony w zaadaptowanie budynku po byłej hydroforni w obiekt szkolny, który wygląda wspaniale wewnątrz jak i z zewnątrz. 

Następnie głos zabrała ponownie pani Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska która poinformowała zebranych o sprawie o której z racji tego że ośrodek jest jednostką prowadzoną przez gminę powinni oni wiedzieć. Powiedziała, że w roku 2002 kiedy ośrodek powstawał była to nowość było tylko kilka takich placówek, wówczas stopień organizacyjnych szkoły uległ obniżeniu, pozostał pustostan i trzeba było coś z tym zrobić i padła propozycja utworzenia tego rodzaju placówki początkowo z liczbą 12 uczestników, następnie 20, 25 i ta liczba z roku na rok wzrastała. Dodała, że było tylko 13 uczniów w klasach 1-3. Powiedziała, że placówka tak funkcjonowała starając się pozyskać wszystkie możliwe środki z urzędu wojewódzkiego bo takie możliwości wtedy były bo była moda na powstawanie takich ośrodków. Natomiast w roku 2011 weszło w życie rozporządzenie o tzw. standaryzacji ŚDS które jasno określa wymogi np. powierzchnia na jednego podopiecznego 8m2, zlikwidowanie barier architektonicznych, organizacja dowozu. Dodała, że w tym czasie miała miejsce w ośrodku kontrola z urzędu wojewódzkiego która nie wykazała dużej liczby uchybień ale zalecono: „dostosowanie dostępu do pracowni kulinarnej jadalni przez wyodrębnienie oddzielnego wejścia w celu zapewnienia bezpieczeństwa i spokoju zarówno dzieciom ze szkoły podstawowej jak i uczestnikom zajęć ŚDS” oraz „wyodrębnienie oddzielnych pomieszczeń szatni dla ŚDS i dla szkoły podstawowej” zaznaczyła jednocześnie że nie było o tym w ogóle mowy przy tworzeniu ośrodka a teraz stawia się takie wymogi. Zapewniła że nie pozostała w tej kwestii bierna i w 2012 wystąpiła z wnioskiem do Rady Gminy o zgodę na dofinansowanie dobudowy pawilonu przyległego do ŚDS żeby  można było wyodrębnić osobne wejście, szatnie toalety itd. i ten projekt został sfinansowany przez gminę na kwotę ok 20 000 zł. Ponadto od 2013 wnioskowała do urzędu wojewódzkiego o wyasygnowanie środków na realizację tego przedsięwzięcia w kwocie ok 360 000 zł jednak ich nie otrzymali w jednym roku wnioskowali o nie w następnym i podziale inwestycji na etapy aby tak kwota nie była taka duża ale i tym razem ich nie dostali i tak co roku. Powiedziała, że jednym z warunków standaryzacji jest także posiadanie pomieszczenia przeznczonego do spotkań z rodzinami i organizacji imprez a w szkole takiego nie ma największe ma 52 m2 które absolutnie nie spełnia wymogów, a jedna z prób organizacji tam imprezy skończyła się niewypałem w związku z tym od 2014 wszelkie spotkania integracyjne odbywają się w świetlicy wiejskiej w ramach podpisanego porozumienia z sołectwem. Dodała, że realizację standaryzacji przeniesiono do końca 2018 i znowu jest problem. Poinformowała także że przejęta została hydrofornia z zamysłem utworzenia tam przedszkola i odciążenia szkoły ale w związku ze standaryzacją pojawił się pomysł przeniesienia w to miejsce ŚDS a więc rozdzielenie placówek co będzie miało korzystny wpływ na obie placówki gdyż jednym z jej warunków jest zapewnienie podopiecznym bezpieczeństwa i spokoju, a ponadto przedział wiekowy uległ zmianie jest więcej seniorów którzy przemieszczają się za pomocą balkoników i wózków a wiadomo jaka jest młodzież pełna energii. W związku z powyższym podjęła pewne kroki i wystąpiła z wnioskiem do Wójta o wyrażenie opinii w kwestii powyższej propozycji którego zdaniem zaakceptować powinien to urząd wojewódzki. W efekcie czego wspólnie udali się na początku października do urzędu wojewódzkiego w pismem dotyczącym wyrażenia zgody na przeniesienie ŚDS wraz z załączonymi zdjęciami budynku i po wysłuchaniu wszystkich racji pan Dyrektor wydziału polityko społecznej stwierdził że pochyli się nad tym tematem i pod koniec grudnia otrzymali telefon że decyzja zapadnie w styczniu i faktycznie w styczniu zadzwoniła pani z urzędu wojewódzkiego z pytaniami, zaznaczyła jednocześnie że nawet po przeniesieniu ośrodka do budynku po hydroforni nie uda się spełnić standardu dotyczącego ilości m2 przypadających na podopiecznego ale będzie spełniony warunek bezpieczeństwa i spokoju dla podopiecznych, na co pani stwierdziła że skoro standardy nie zostaną spełnione to oni nie przyjadą i to do dyrekcji należy podjęcie takich działań aby znaleźć rozwiązanie tego problemu. Następnie powiedziała, że istnieją dwie możliwości obniżenie liczby podopiecznych z liczby 40 a wiec osób które dojeżdżają do ośrodka do osób z terenu gminy choć oczekiwania są większe. Dodała że powierzchnia na której obecnie funkcjonuje ŚDS a powierzchnia hydroforni są takie same, dlatego rozwiązaniem jest dobudowanie pomieszczeń do budynku szkoły albo hydroforni o powierzchni ok 80 m2 i też z takim wnioskiem wystąpiła do urzędu wojewódzkiego na kwotę ok 82 000 zł. i wówczas standardy zostaną spełnione. Stwierdziła również że jej pomysły już się wyczerpały i chciała przekazać Radę Gminy w/w kwestię aby potem nie było zarzutów że takiej informacji nie było.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała kto pokrywa koszty ewentualnej dobudowy o której wspomniała przedmówczyni.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że ŚDS jest jednostką która nie może wydatkować środków otrzymywanych z urzędu wojewódzkiego na zadania inwestycyjne chyba że będzie na to zgoda urzędu. Dodała, że wystąpiła z wnioskiem do urzędu o pokrycie kosztów rozbudowy ale z rozmowy z Dyrektorem wynikało że powiat słupecki pod katem inwestycji nie wchodzi w grę ponieważ inne powiaty mają większe potrzeby.

 Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że faktycznie ŚDS pozostał sam z tym problemem. 

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że miał dobry pomysł aby zaadaptować to co zostało w Szydłówcu a w razie czego zawsze jest blok w Osówcu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że hydrofornia jest własnością stowarzyszenia a ŚDS jest odrębną jednostką co potwierdziła pani Dyrektor i z pewnością nie będzie problemów z przekazaniem obiektu. Przyznał rację pani Dyrektor że należałoby przenieść ŚDS do obiektu po hydroforni gdyż osób starszych będzie coraz więcej i rzeczywiście jest to duży problem. Powiedział, że decyzje co do przekazania podejmuje Wójt. Zwrócił się z zapytaniem do pani Dyrektor jakie będą konsekwencje w przypadku niespełnienia standardów.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska stwierdziła, że trudno jest jej na to pytanie odpowiedzieć ale ograniczenie liczby podopiecznych z 40 do 25 byłoby najgorszym złem. 

Przewodniczący Rady Gminy ubolewał nad faktem, że powyższy problem nie był im znany w listopadzie podczas tworzenia prowizorium budżetowego.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że jeżeli Wójt wyrazi zgodę na przeniesienie ośrodka można jeszcze próbować wystąpić z wnioskiem do urzędu wojewódzkiego o przedłużenie terminu na wprowadzenie standaryzacji. Dodała, że już raz w roku 2014 ten termin został przesunięty i nie ulega wątpliwości że część ośrodków ulegnie likwidacji.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przychyliła się do wypowiedzi Radnego Zenona Czwójdaka gdyż przekonała się na przykładzie członka rodziny że taki ośrodek jest potrzebny i powinni zrobić wszystko żeby ono pozostał bo to co tam się robi to dobra robota. Dodała, że uczestnicy zajęć są z nich zadowolone mają kontakt z innymi ludźmi. Wyraziła słowa uznania dla pani Dyrektor za to że taka placówka istnieje i funkcjonuje na terenie gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy po uprzedniej zamianie placówek byłaby możliwość pozyskania środków unijnych na rozbudowę.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że jej obecność wynika z faktu, że oczekuje właśnie na pomoc w tym zakresie i jak przyznała gdyby miała ta wiedzę co teraz w marcu ubiegłego roku to z pewnością nie podjęła by się trudu wyremontowania budynku hydroforni ale zostało to zrobione i udowodniono że można było to zrobić. Ponadto mają olbrzymi kredyt w banku który będzie trzeba spłacać i organizować imprezy aby zdobyć na ten cel środki. Dodała, że koszt remontu to kwota w granicach 150 000 zł, z czego część pochodziła od sponsorów a reszta z kredytu w związku z czym jeszcze jej zastępca będzie miał o czym myśleć. Zapewniła, że jest otwarta na współpracę tylko oczekuje pomocy i jeśli taką otrzyma ze strony pracowników urzędu i jeżeli znajdzie się program w ramach którego będzie można pozyskać środki to jak najbardziej jest za tym bo to nie są już aż tak duże koszty gdyż to co najważniejsze zostało już zrobione. Zaprosiła jednocześnie zebranych do obejrzenia obiektu po remoncie gdyż wygląda to naprawdę fajnie jest czysto ciepło kwestią jest tylko podjęcie decyzji co dalej. Stwierdziła, że to wszystko rodziło się w takich bólach i trudach i tyle było przeciwności kiedy w 2008 roku powstał ŚDS w Trzemesznie i połowa podopiecznych z dnia na dzień odeszła i narodził się pomysł poszukania ich wśród osób starszych i jak się okazało w tym zakresie są największe potrzeby, bo osoby te mogą się spotkać i korzystać z terapii.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że znając zaangażowanie pani Dyrektor i rzeczywiście gdyby nie jej aktywność to zbyt wiele by się w Słowikowie nie zadziało, dlatego trzeba będzie myśleć żeby to utrzymać.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że ostatnia rozmowa telefoniczna z panią z urzędu wojewódzkiego trochę ją podniosła na duchu gdyż osoba ta stwierdziła, że ich nie interesuje gdzie te ośrodek się znajduje ale standardy i jeżeli zostaną one spełnione to oni się pod tym podpiszą a jeżeli nie to wydadzą zalecenia lub podejmą inne kroki. Stwierdziła, że 8m2 na jednego uczestnika zajęć to jest dużo bo w szkole jest 2,5m2, dodała że być może jest to związane z niepełnosprawnością. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zaproponowała wystąpienie z prośbą o wsparcie do  samorządów z których pochodzą podopieczni ośrodka.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że już się do nich zwracała i jedyną gminą która od 3 lat się dokłada w kwocie 200 zł miesięcznie jest Mogilno, pozostali odmawiają wsparcia.

W dalszej części obrad glos zabrał Wójt Gminy Jacek Misztal który na wstępie podziękował przedmówczyni za aktywność i zaangażowanie jak również pracownikom ośrodka. Stwierdził, że jak już mówiła pani Dyrektor sprawa nie jest łatwa ale jest to rozwiązania. Powiedział, że oczekuje na konkretną reakcję urzędu wojewódzkiego. Dodał, że jest kilka rozwiązań w tym jedno aby 30 osób umieścić w budynku byłej hydroforni a 10 młodszych w szkole, przy czym nie jest to też takie proste.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska stwierdziła, że decyzje o istnieniu danej instytucji podejmują osoby które nawet się pofatygują żeby przyjechać na miejsce i zobaczyć jak to wygląda w rzeczywistości. Dodała, że urząd wojewódzki przesłał dokumenty do Konina i teraz to Konin z nimi rozmawia przez Poznań.

Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztal w ten czy inny sposób z pewnością z tego wybrną.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska zapytała czy wobec powyższego oczekują na decyzję urzędu wojewódzkiego, co potwierdził Wójt Gminy dodając że musi się on wypowiedzieć konkretnie na piśmie bo nie może się opierać na rozmowie telefonicznej, bo chodzi o dotacje.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska zapytała co w sytuacji gdy nie urząd wojewódzki nie przyśle pisma.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że wówczas ponownie wybiorą się wspólnie do urzędu wojewódzkiego w celu przedstawienia sytuacji bez względu na to czy będzie pismo czy nie. Dodał, że musi to zostać rozwiązanie w sposób jak najlepszy dla podopiecznych ośrodka jak i pod względem organizacyjnym. Stwierdził, że prawdopodobnie urząd wojewódzki obawia się podjąć konkretnej decyzji i wszystko pozostanie na jego barkach i musi dbać o prawidłowe wykorzystanie dotacji.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka kwota 80 tys. zł jest do przełknięcia o ile będzie można tak zrobić.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że działka jest duża a tym samym możliwości są.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy w sytuacji rozdzielenia placówek byłaby wystarczająca ilość miejsca dla uczniów szkoły podstawowej, co potwierdziła pani Dyrektor dodając że kiedyś była to szkoła 8-klasowa. Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że po rozdzieleniu za którym przemawiają także zalecenia szkoła mogłaby inaczej funkcjonować i inne byłoby spojrzenie rodziców i rodziców choć jak zaznaczył można w rożny sposób łączyć integrację na zajęciach co jest zrozumiałe.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że rodzice też na to liczą.
Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy byłoby możliwe aby ta szkoła funkcjonowała sama w sobie, co potwierdziła pani Dyrektor dodając że wtedy wszystko byłoby w jednym obiekcie. Dodał, że jego celem była rozbudowa szkoły w celu utrzymania całego kompleksu szkolnego żeby nie rozdzielać klas bo takie też były wnioski rodziców a stało jak się stało gdyż pewna grupa osób przyjmowała to jako barierę.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska wyjaśniła, że szkoła funkcjonowała w jednym obiekcie a ŚDS w drugim i liczyła że to się uda załatwić i już poczyniono pewne zakupy m.in. tunel foliowy do zajęć ogrodniczych.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego pierwszym krokiem w tej sytuacji powinno być przeniesienie ŚDS do budynku byłej hydroforni i wtedy zaczęłoby się normalne funkcjonowanie. Dodał, że każde inne działanie nie ma sensu, co potwierdziła przedmówczyni.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska powiedziała, że wszystkie wymagane standardy poza metrażem są spełnione. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że zamianie obiektów będzie można zagwarantować że będzie to rozbudowane czy przy udziale urzędu wojewódzkiego czy środków unijnych.   

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy jest jakaś bariera żeby to zamienić.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska stwierdziła, że chodzi o podjęcie decyzji.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy było to rozważane.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że cały czas jest to rozważane od listopada. Dodał że trzeba spełnić określone przepisy bo środki pochodzą z dotacji urzędu wojewódzkiego, czyli muszą oni wydać konkretną decyzję że pozwalają na takie działanie i muszą to zaakceptować. Dodał że najlepiej byłoby gdyby przedstawiciele urzędu wojewódzkiego przyjechali tu na miejsce i zobaczyli jak to wygląda i wtedy wspólnie można podjąć decyzję, wystarczy że nie powiedzą nie. Nadmienił, że stowarzyszenie prowadzi przedszkole i włożyło określone środki w remont budynku hydroforni i jak rozumie przeniesienie odbędzie się z dotacji.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska potwierdziła powyższy fakt dodając że sposób finansowania ŚDS pozostałby taki sam. Dodała, że do remontu użyto takich samych materiałów jak w szkole ze środków urzędu wojewódzkiego żeby nie było zarzutów w zakresie wysokości wykorzystanych środków, nadmieniła że do remontu budynku po hydroforni użyto dwukrotnie większych środków niż w obiekcie szkolnym bo wszystko jest nowe. W związku z powyższym nikt nie może zarzucić że zostały wykorzystane środki publiczne do celów stowarzyszeniowych.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy nie będzie problemu z rozliczeniem kosztów związanych z zamianą obiektów i ewentualnych spłat.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska zapewniła, że będzie to taka sama powierzchnia w szkole nawet lepsza i nastąpi tylko zamiana w celu uzyskania wymaganych standardów i nie będzie żadnych spłat. Dodała, że ostatnią deską ratunku będzie obniżenie liczby podopiecznych gdyż za chwile może się okazać że potrzeby są jeszcze większe, gdyż bardzo trudno będzie uzyskać po obniżeniu ponownie zwiększoną ilość miejsc, a więc szukałaby rozwiązania poprzez znalezienie środków na poprawę standardów. 

Zdaniem Ryszarda Szczepańskiego urząd wojewódzki powinien zaakceptować zamianę z tego względu że będą spełnione dwa z trzech warunków, dodał że prawdą jest że oni nie wiedzą co tu na miejscu jest. Jako przykład podał podpisane porozumienie pomiędzy dyrektorem lasów państwowych a wędkarzami na którym wędkarze nic nie zyskali a lasy o nim w ogóle nie wiedziały.

Dyrektor ŚDS w Słowikowie Elżbieta Przybylska stwierdziła, że podejście urzędu wojewódzkiego jest takie że zastanawiają się dlaczego teraz do nich piszą i mają to zrobić jak spełnią standardy bo teraz ich to nie interesuje.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że Wójt ma rację że trzeba wystąpić o dofinansowanie ale zagrożeniem jest obligatoryjne obniżenie liczby podopiecznych przez urząd wojewódzki w przypadku niespełnienia standardów. Zastanawiał się jakie działania należy podjąć aby taka sytuacja nie nastąpiła a więc trzeba spełnić standardy bo jest to ważne dla mieszkańców i powinno im jako władzom na tym zależeć a urząd wojewódzki będzie brał pod uwagę przepisy. Powiedział, że Wójt może podjąć decyzje o przeniesieniu placówek bo ma do tego prawo a ich zadaniem jako Radnych jest wspieranie Wójta i pani Dyrektor w tych działaniach po względem finansowym.

Radny Zenon Czwójdak poparł wypowiedź przedmówcy gdyż obniżenie liczby uczestników zajęć nie jest dobrym rozwiązaniem a dodatkowo będzie dylemat komu odmówić udziału w zajęciach. Apelował że trzeba rozbić wszystko aby ta placówka nadal funkcjonowała.

W dalszej części obrad wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube na wniosek członków komisji ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Sprawozdanie z działalności Komisji Klęskowej za rok 2017.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski poinformował, że w 2017 roku komisja na szczęście nie musiała pracować, gdyż nie wystąpiły żadne zjawiska o znamionach klęski żywiołowej. Dodał, że w chwili obecnej pojawia się problem nadmiernej ilości wody na polach przez co nie wszystkie plony zostały zebrane ale jego zdaniem bilans roczny dla rolników jest na plusie i oby tak było dalej. 

Radny Ryszard Świtek zapytał czy na terenie gminy będzie prowadzony spis powierzchni gruntów zalanych wodą lub podtopionych, gdyż są duże rozlewiska na polach które już wyrządzają szkody choć do prac polowych jest jeszcze trochę czasu, co jest wykonywane w sąsiedniej gminie Mogilno. 

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski odpowiedział że na razie komisja nie ma tego w planach, chyba że będą jakieś odgórne informacje lub od rolników wówczas pewnie komisja będzie musiała się tym zająć ale póki co takich informacji z żadnej ze stron nie ma a więc działania nie są podejmowane.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy przedmówca nadal jest członkiem komisji, gdyż jak wiadomo w ubiegłym roku złożył rezygnację.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził, że złożył rezygnację gdyż uznał że warunki w jakich komisja musiała pracować są nie do przyjęcia, po czym po krótce przedstawił powody dla których to uczynił. Dodał, że jest to systemowy problem nierozwiązany od wielu lat.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 234, (załącznik nr 7 do protokołu)
Z projektem uchwały zapoznała zebranych Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

2) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018 – 2032 – druk nr 235, (załącznik nr 8 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że powyższy zmiany wynikają przede wszystkim z wprowadzenia zmian w wydatkach majątkowych w związku z powyższym w trzech kolumnach roku 2018 nastąpiły zmiany które następnie przedstawiła.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 1 „wstrzymującym” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

3) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupeckiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk nr 236. (załącznik nr 9 do protokołu)

Wójt Gminy Jacek Misztal poinformował, że powyższy projekt uchwały podejmowany jest corocznie. Dodał, że termin na składanie wniosków o dofinansowanie zostanie zamieszczony na stronie internetowej oraz w Wieściach Orchowskich. Powiedział, że dane dotyczące wykorzystania środków w ubiegłym roku może przedstawić na sesji.

Radny Ryszard Szczepański potwierdził, że chciałby aby takie dane zostały przedstawione gdyż z reguły środki te nie są w pełni wykorzystane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że w ubiegłym roku wykorzystano chyba tylko 1000 zł a pozostała kwota została zwrócona.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube  poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

Ad. pkt 9) Wnioski i sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zwrócił się z zapytaniem do Wójta o informację czy coś się dzieje w temacie uchwal dotyczących regulaminu stypendium dla uczniów.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest za tym aby kwestią stypendium podobnie jak to jest w szkołach niepublicznych zajmowała się szkoła i rada pedagogiczna gdyż są to osoby najbardziej w tej kwestii kompetentne. Dodał, że zostałaby na ten cel przeznczona określona kwota w budżecie gminy.

Przewodniczący Komisji Oświaty stwierdził że wcześniejszej ustalenia były dobre, bo jeżeli uczeń ma dobre wyniki to stypendium mu się należy i skłaniałby się ku takiemu rozwiązaniu.  

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że temat trzeba przemyśleć.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poprosił o odpowiedź na powyższy temat w krótkim czasie gdyż rodzice o to pytają a on nie potrafi udzielić odpowiedzi gdyż nie posiada informacji i nic się w tej sprawie nie dzieje.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał, że temat były już omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji gdzie zaproponowano zmiany dotyczące obniżenia średniej za wyniki w nauce uprawniającej do uzyskania stypendium oraz wypłacania go po każdym semestrze a nie jednorazowo. Przyznał, że rzeczywiście temat ucichł i nie powrócił do rady i nie zna tego przyczyny.

Radny Zenon Czwójdak podziękował Wójtowi, delegacji Radnych i Sołtysów oraz kolegom za udział w pogrzebie ojca.

Radny Rsyzard Szczepański w imieniu Zarządu Koła Wędkarskiego w Orchowie przekazał na ręce Przewodniczącego Rady Gminy Władysława Jakubowskiego podziękowania za wsparcie za bezinteresowną pomoc i wsparcie finansowe w roku 2017 przy organizacji zawodów wędkarskich.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przeprosił za nieobecność za zawodach spowodowaną sytuacją rodzinną o czym wcześniej poinformował.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zgłosił zalany rów przy drodze powiatowej na ul. Topolowej wodą z pól. Dodał, że należałoby go oczyścić na odcinku ok 40 m.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube będący jednocześnie Przewodniczącym Gminnej Spółki Wodnej powiedział, że wszystkie rowy niezależnie czyją są własnością są to naczynia połączone a problem polega na tym że w pasie drogowym spółka nie może nic zdziałać gdyż właścicielem jest zarząd dróg i to odpowiada za te urządzenia. Dodał, że w ubiegłym roku spółka czyściła dość znaczną ilość rowów i robią to w zakresie w jakim posiadają na ten cel środki a w tej chwili nie ma za co tego robić i trzeba poczekać aż wpłyną nowe składki bo nikt nie zrobi tego na kredyt.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski powiedział, że rów będący własnością spółki jest czysty.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube będący jednocześnie Przewodniczącym Gminnej Spółki Wodnej zapytał czy chodzi o to żeby woda z rowu przydrożnego wpłynęła do ich rowu, co potwierdził przedmówca. W związku z powyższym odpowiada za to zarząd dróg.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy można byłoby tą sprawę zgłosić do zarządu dróg.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że będą dzwonić do zarządu dróg.

Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że powiat zainterweniuje gdyż jest nowy wykonawca i po każde zgłoszenie jest realizowane.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zwróciła się z prośbą do Wójta o szybką interwencję i jak najszybsze rozpoczęcie działań związanych z rozbiórką fundamentów w Szydłówcu, gdyż zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami udało jej się znaleźć firmę która to wykona za ustalone środki. Dodała, że znalazła się w niekomfortowej sytuacji gdyż najpierw obiecała firmie że będzie miała pracę a teraz nie wiadomo kiedy to ruszy.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że o takich rzeczach się rozmawia i niczego się nie obiecuje.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że Wójt też obiecał że jeżeli znajdzie firmę która wykona to za określone środki to zostanie to zrealizowane.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że to jest inna sprawa, a rok jest cały.

 Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że tak się nie rozmawia bo ona nie będzie jeździła.

Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił aby przedmówczyni nie dyktowała mu jak się rozmawia.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska powiedziała, że zgodnie z ustaleniami znalazła się firma która to wykona za 21 tys. zł z czego 1 000 zł przeznaczy z funduszu sołeckiego po czym poprosiła aby ta sprawa została jak najszybciej zrealizowana.

Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że to nie jest takie proste ponieważ najpierw trzeba na ten cel wygospodarować środki i nie można podpisać umowy nie mając ich w budżecie gdyż jest to naruszenie dyscypliny finansów 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska przekonywała już wcześniej sygnalizowała że może uda się ten temat rozwiązać ponadto z pewnością są w budżecie wolne środki które można by wykorzystać.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że jeszcze nie są wykazane i będzie to ok 10-15 lutego.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy w tym terminie będzie to zrealizowane żeby mogła udzielić informacji wykonawcy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że najpierw muszą być wolne środki ponadto trzeba wystąpić z zapytaniem ofertowym do firm które w celu potwierdzenia oferty gdyż przedmówczyni dokonała tylko orientacji cenowej. Dodał, że wówczas prawdopodobnie to zrealizują.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że trzyma Wójta za słowo i będzie się przypominać.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że w chwili obecnej ziemia jest miękka i może być problem z maszynami.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska stwierdziła, że dlatego chciała aby to było wykonywane gdy jest mróz.

Wójt Gminy Jacek Misztal ponownie powiedział, że ma obowiązek przestrzegać dyscypliny finansów publicznych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że wszystko to o czym mówił Wójt się zgadza ale ma on do dyspozycji jeszcze rezerwę i jego zdaniem czekanie na zmiany w budżecie spowoduje że firmy znajda sobie inne zlecenia i za te pieniądze nikt tego nie zrobi. Dodał, że Wójt może wykorzystać rezerwę która wynosi ok 50 000 zł a potem ją uzupełnić z wolnych środków w marcu. Potwierdził również że podczas komisji Wójt wypowiedział słowa że jeżeli pani Sołtys znajdzie wykonawcę to zostanie to rozebrane i pada kwota 17 000 a potem 20 000 zł. Stwierdził, że lepszej okazji nie ma gdyż pierwotnie była mowa o kwocie 50 000 zł wobec powyższego przychylił się do prośby pani Sołtys aby ta sprawę załatwić bo może się ona potem ciągnąć latami.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że nie będzie się ciągnąc i przedmówca nie musi się o to martwić.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poruszył kwestię awarii oświetlenia ulicznego.

Wójt Gminy Jacek Misztal prosił aby przedmiotową kwestię najlepiej zgłosić w sekretariacie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przypomniał o udzieleniu odpowiedzi na wnioski przesłane przez Radę Gminy do Wójta złożone przez stowarzyszenia (wymiana dachu w Bielsku, budowa zatoczki w Bielsku i zwiększenie dotacji dla przedszkoli stowarzyszeniowych)

Wójt Gminy Jacek Misztal zadeklarował że na sesję zostanie ona przygotowana.

Radna Irena Mielcarek zgłosiła awarię przedostatniej lampy w kierunku Suszewa która mruga. 
  
Wójt Gminy Jacek Misztal również poprosił aby zostało to zgłoszone w sekretariacie.

Ad. pkt 10) Zakończenie. 
[bookmark: _GoBack]
Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1505 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 
Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg

	Przewodniczący Komisji
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,
Działalności Gospodarczej i Budżetu

Maciej Stube
	Przewodniczący Komisji
            Oświaty, Zdrowia, Kultury
             i Opieki Społecznej

            Grzegorz Mikuła
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