Protokół Nr XLIX/18
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 22 marca 2018r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLVIII/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1307 otworzył obrady XLIX/18 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLIX Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 13 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecny Radny Ryszard Szczepański oraz Radny Andrzej Tomaszewski. Sesja rozpoczęła się o godz. 1307, a zakończyła się o godz. 1630.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, zaznaczając że w pkt 7 wystąpił błąd pisarski z uwagi na dwukrotne wystąpienie ppkt 4 w związku z powyższym poprosił aby Radni to sobie poprawiali, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka czy wszystkie głosowania trzeba będzie przeprowadzać imiennie gdyż przyjął taką wersję że w tej chwili będzie to dotyczyło tylko podjęcia uchwał natomiast w odniesieniu do pozostałych głosowań nie będzie to stosowane. Dodał, że w tej chwili nie ma stosownych urządzeń do rejestracji głosowania a bez tego obrady sesji byłyby znacznie przedłużone. 
Radca prawny Jarosław Hendrysiak stwierdził, że szkoda że przedmówca nie zadał mu tego pytania we wcześniejszym terminie gdyż wówczas mógłby mu na to odpowiedzieć a w obecnej sytuacji powiedział, że uchyla się od odpowiedzi ad hoc z uwagi na zagadnienie zawiłe.
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że bierze odpowiedzialność na siebie i głosowania imienne będą przeprowadzane tylko w momencie przyjmowania uchwał. Dodał, że bezpieczniej byłoby dla niego gdyby poddał to pod głosowanie ale zdecydował, że nie i że będzie to jego decyzja za którą bierze odpowiedzialność.
Następnie wobec braku wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad oraz uwag Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania nad porządkiem obrad: 13 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 13 radnych. 

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:


1. Otwarcie XLIX/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLVIII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 1 lutego 2018r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017.
6. Przyjęcie sprawozdań z działalności sołectw za rok 2017.
7. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Myślątkowo”
 – druk nr 237,
2) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Orchówek” 
– druk nr 238,
3) w sprawie podziału Gminy Orchowo na okręgi wyborcze, określenia ich granic i numerów oraz ustalenia liczby radnych wybieranych w okręgach wyborczych – druk nr 239, 
4) w sprawie uchylenia Uchwały Nr X/81/11 Rady Gminy Orchowo z dnia 11 sierpnia 
2011r. w sprawie zmiany Uchwały Nr IX/61/11 z dnia 20.06.2011r. w sprawie trybu i sposobu powoływania i   odwoływaniu członków zespołu interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania – druk nr 240,  
       4) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 241,
       5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
           Orchowo na lata 2018-2032 – druk nr 242.
8. Interpelacje i zapytania Radnych.
9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11. Zakończenie XLIX/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLVIII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 1 lutego 2018r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLVIII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 1 lutego 2018r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on udostępniony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLVIII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 1 lutego 
2018r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 13 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLVIII/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 1 lutego 2018r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal ograniczył swoje wystąpienie do odczytania oświadczenia w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu, które następnie wręczył Przewodniczącemu Rady Gminy. Następnie złożył wszystkim zebranym życzenia z okazji Świąt Wielkanocnych i wraz z radca prawnym opuścił obrady sesji. Powiedział, że na sesji spośród pracowników pozostanie osoba obsługująca radę gminy a w odpowiednim momencie obecna będzie pani Skarbnik.
Radny Ryszard Świtek powiedział: „Tak nie może być, Wójt sobie idzie to niech dzisiejszą dniówkę odłoży z budżetu co będzie”.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowskie stwierdził, że w tej chwili nic nie odpowie, skontaktuje się prawnikami i przedstawi rzeczy, dodał że Radni otrzymali wyciągi z protokołów gdzie mówiono że zaopiniowanie drogi 6 metrowej jest wiążące, dzisiaj się robi co innego i zapytał czy to nie jest kłamstwo. Dodał, że to jest tylko jeden przypadek. 
Radny Ryszard Świtek zwracając się do zebranych odniósł się do przedstawionego porządku obrad i oświadczenia odczytanego przez Wójta i zapytał czy pkt 4 dotyczący informacji Wójta z działalności w okresie międzysesyjnym jest w tej sytuacji ważny i czy to nie ma znaczenia i czy tak można zrobić. Stwierdził, że Wójt może mieć pretensje, może mieć uzasadnienie może wszystko mówić ale jego zdaniem swój obowiązek Wójt z wyboru musi pełnić, chyba że jest niedysponowany. Dodał, że Wójta ma prawo to zrobić to prawo niepisane ale swój obowiązek musi spełnić. Zapytał co w tej sytuacji czy można sobie pogadać i iść do domu czy przełożyć sesję na później. Stwierdził również że jest ciekawy jaka w tej sytuacji zapadnie decyzja.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o wyciszenie emocji, powiedział że Wójt sobie rzucił oświadczenie w imieniu pracowników i zapytał gdzie są podpisy pracowników? Bo popisany jest tylko Wójt.
Radny Ryszard Świtek zapytał czy będzie informacja Wójta z działalności w okresie międzysesyjnym, bo porządek obrad został przyjęty.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że nie będzie. Dodał, że obecna ustawa mówi że ma obowiązek-prawo wezwać tutaj prawnika i jak stwierdził za chwilę to zrobi, jeżeli nie to wystąpi do Wójta o ukaranie za niewykonywanie poleceń służbowych. Powiedział, że mogą tak się bawić w oświadczenia ale jaki to ma sens.
Radny Ryszard Świtek zapytał dlaczego flaga dzisiaj nie wisi i czy ją ktoś porwał.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że nie odpowiada za wieszanie flagi. Przypomniał, że wręczył Wójtowi flagę od jednego z mieszkańców gdyż na święto narodowe jej nie było.
Radny Hieronim Adamczyk złożył wniosek o 5 minut przerwy w obradach. Zaproponował aby Przewodniczący Rady Gminy lub delegacja wystąpili do Wójta aby skoro nie chce on przedstawić informacji to niech zrobi to osoba przez niego upoważniona. Dodał, że statut czy ustawa wskazuje że Wójt udziela informacji. Ponadto potrzebny jest radca prawny w związku z powyższym należy poprosić Wójta żeby skierował go na sesję.
Radny Ryszard Świtek poprosił o kserokopię oświadczenia które odczytał Wójt.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że je otrzyma. Dodał, że z pewnością Wójt go poda do sądu z czym się liczy. Następnie ogłosił 5 minut przerwy w obradach, mówiąc że zwróci się do radcy prawnego o powrót na salę posiedzeń.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady po czym poinformował, że nie będzie informacji z działalności w okresie międzysesyjnym i że dwukrotnie byli w sekretariacie i przez osobę tam pracującą prosili o chwilę rozmowy z radcą który dwukrotnie nie znalazł dla nich czasu.
Radny Ryszard Świtek zapytał o Wójta.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że nie ma władzy w tym zakresie i jak stwierdził ma nadzieję że Wójt jest osobą odpowiedzialną i podjął decyzję że nie złoży informacji międzysesyjnej. Dodał, że zgodnie z ustawą ma prawo zażądać obecności radcy prawnego na sesji, dlatego dwukrotnie wspólnie z Wiceprzewodnicząca Rady prosili o jego wyjście ale się nie pojawił bo jest bardzo zajęty. 
Radny Ryszard Świtek zwrócił się z zapytaniem do przedmówcy czy nie przewidział że taka sytuacja będzie miała miejsce i że przy pkt 3 wszystko się wywróci.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław stwierdził, że tu już go nic nie zdziwi i taka sytuacja pierwszy raz zdziwiła przedmówcę bo takiej sytuacji jeszcze nie było. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.  Poinformował jednocześnie że w imieniu rady uczestniczył w pogrzebie wiceburmistrza Słupcy. Powiedział również że w tym punkcie chciał zadać pytanie panu Wójtowi jakie są wyroki dotyczące: powołania pani Dyrektor Bartz-Lewandowskiej na Dyrektora ZSP w Orchowie w dniu 24 sierpnia 2016r. oraz przywrócenia do pracy pani Dyrektor Gonickiej gdyż są to ważne sprawy dla tutejszego środowiska ale nie ma je komu zadać. W dalszej części obrad przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.  
Ad. pkt 5) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017.
W związku z nieobecnością pani p.o. Kierownika GOPS Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zarządził przerwę w obradach i poprosił pracownika ds. obsługi rady gminy o wykonanie w jego imieniu telefonu do pani p.o. Kierownika GOPS.
Pracownik ds. obsługi rady gminy Agnieszka Kolberg wyjaśniła, że z uzyskanych informacji wynika, że pani p.o. Kierownika GOPS musiała pilnie wyjechać w sprawach osobistych. Dodała, że ewentualne zapytania można kierować na piśmie lub pani. P.o. Kierownika GOPS wystąpi na kolejnej sesji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zastanawiał się czy przedmiotowe sprawozdanie nie musi zostać przyjęte przez Radę Gminy do końca marca, dodając że nawet nie ma komu się o to zapytać. 
Radny Hieronim Adamczyk proponował przełożenie powyższego tematu na kolejną sesje. 
Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że w powyższej sytuacji jest jakiś konflikt bo Wójt wiedział, że pani Kierownik miała wystąpić i powinien ją zawiadomić. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że pani Kierownik została zawiadomiona przez niego.
Zdaniem Radnego Andrzeja Kinowskiego jest to wina pani Kierownik która powinna zawiadomić że nie będzie obecna. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że tak Radni są traktowani, dodał że już nie mówi o sobie.
Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że Rada Gminy nie jest władna do rozstrzygania czy był konflikt czy nie po czym złożył wniosek o przesunięcie powyższego punktu porządku obrad na następną sesję.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski sprecyzował, że wniosek dotyczy wycofania pkt 5 dotyczącego przyjęcia sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017 z porządku obrad, co potwierdził przedmówca z uwagi na nieobecność osoby która mogłaby odpowiedzieć na pytania a wobec braku innych wniosków poddał powyższy wniosek pod głosowanie, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.
W głosowaniu wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem powyższego wniosku głosowało 13 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 13 radnych.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdań z działalności sołectw za rok 2017.
Jako pierwsza sprawozdanie z działalności sołeckiej sołectwa Szydłówiec przedstawiła pani Sołtys Anna Andrzejewska. (załącznik nr 6 do protokołu)

Następnie sprawozdanie z działalności Sołtysa za rok 2017 odczytał Sołtys Andrzej Kwiatkowski. (załącznik nr 7 do protokołu)
Sprawozdanie z działalności Rady Sołeckiej złożyła Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska. (załącznik nr 8 do protokołu) Nadmieniła, że rada oraz członkowie straży zaangażowali się w pozyskanie sponsorów i zakupili samochód strażacki za kwotę 16.000 zł z własnych i pozyskanych środków. 
W dalszej części obrad sprawozdanie z działalności sołectwa Bielsko za rok 2017 przedstawił Sołtys Andrzej Witulski. (załącznik nr 9 do protokołu)
Sprawozdanie Sołtysa i Rady Sołeckiej Sołectwa Linówiec za 2017 rok odczytała Sołtys Irena Mielcarek. (załącznik nr 10 do protokołu)
Sprawozdanie Sołtysa Sołectwa Orchowo za rok 2017 złożył Sołtys Jan Horbiński. (załącznik nr 11 do protokołu)
Sprawozdanie z działalności Sołectwa Myślątkowo przedstawiła Sołtys Wiesława Wojciechowska. (załącznik nr 12 do protokołu)
W związku z nieobecnością Sołtysa Sołectwa Wólka Orchowska sprawozdanie z działalności Sołectwa Wólka Orchowska w 2017 roku odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak. (załącznik nr 13 do protokołu)
Sprawozdanie z działalności Sołectwa Orchówek 2017r. złożył Sołtys Grzegorz Mikuła. (załącznik nr 14 do protokołu) Podziękował ponadto za współpracę Wójtowi, jego zastępcy pracownikom urzędu gminy oraz mieszkańcom za zaangażowanie.
Przewodniczący Rady Gminy podziękował Sołtysom za złożone sprawozdania a także za ich działalność i pracę, z własnego doświadczenia wie jak jest ona trudna aby pogodzić wszelkie chęci i możliwości. Stwierdził, że patrząc na dokumentację dotyczącą budżetu można zobaczyć że na do niedawna 44 przedsięwzięcia duża skala obejmuje pomysły sołectw i środki z funduszy sołeckich i to co zostało wykonane w ubiegłym roku w gminie to w większości były właśnie takie działania za co nie tylko jako Przewodniczący Rady ale jako były sołtys podziękował, za ich wkład pracy wyrażając nadzieję że nadal będą ciągnąć ten niełatwy wózek. Życzył jednocześnie docenienia tej pracy nie tylko przez władze ale także przez współmieszkańców. 
W dalszej części na sali obrad rozległy się oklaski.
Następnie zwrócił się z prośbą do pracownika ds. obsługi rady gminy o zapisanie słów o następującej treści: „Na podstawie art. 21a z ustawy o samorządzie gminnym wzywam radcę prawnego do obecności na dalszej części sesji” po czym przytoczył wspomniany wyżej artykuł w brzmieniu: „Przewodniczący rady gminy w związku z realizacją swoich obowiązków może wydawać polecenie służbowe pracownikom urzędu gminy wykonującym zadania organizacyjne, prawne oraz inne zadania związane z funkcjonowaniem rady gminy, komisji i radnych. Dodał, że chciał to przegłosować ale jest to jego uprawnienie jako Przewodniczącego Rady. Następnie poprosił pracownika ds. obsługi rady gminy o przygotowanie teraz w/w pisma, które on podpisze i dostarczą je radcy prawnemu. Następnie zarządził 10 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i poinformował, że wystosował pismo o którym była mowa wyżej które próbowali złożyć na ręce Wójta a którego on nie przyjął, do swojego pracownika, po czym kontynuując obrady przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.   
Ad. pkt 6) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Myślątkowo”
 – druk nr 237,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że powinna być obecna osoba która omawiała pewne rzeczy na komisji, po czym zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie. Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania imiennego nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak upoważniona przez Przewodniczącego Rady Gminy dokonała liczenia głosów.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). (wyniki głosowania imiennego stanowią załącznik nr 15 do protokołu) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIX/230/18 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.
2) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Orchówek” 
– druk nr 238,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projektu uchwały. Wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania imiennego nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak upoważniona przez Przewodniczącego Rady Gminy dokonała liczenia głosów.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). (wyniki głosowania imiennego stanowią załącznik nr 17 do protokołu) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIX/231/18 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.
3) w sprawie podziału Gminy Orchowo na okręgi wyborcze, określenia ich granic i numerów oraz ustalenia liczby radnych wybieranych w okręgach wyborczych – druk nr 239, 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że projekt uchwały był omawiany na posiedzeniu komisji i właściwie nie ma komu zadać pytań a wobec ich braku odczytał jego treść wraz z załącznikiem. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 0 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania imiennego nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak upoważniona przez Przewodniczącego Rady Gminy dokonała liczenia głosów.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). (wyniki głosowania imiennego stanowią załącznik nr 19 do protokołu) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIX/232/18 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.
4) w sprawie uchylenia Uchwały Nr X/81/11 Rady Gminy Orchowo z dnia 11 sierpnia 2011r. w sprawie zmiany Uchwały Nr IX/61/11 z dnia 20.06.2011r. w sprawie trybu i sposobu powoływania i   odwoływaniu członków zespołu interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania – druk nr 240,  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały, przypomniał że podczas posiedzenia komisji pojawiły się pewne wątpliwości co do formy zapisu „w sprawie w sprawie” i zwracając się do Radnego Hieronima Adamczyka powiedział że ma radcy prawnego pomimo wysiłków poczynionych co do jego obecności. Dodał, że chciał zasięgnąć informacji w tym zakresie ale nie ma takiej możliwości.

Radny Hieronim Adamczyk wycofał złożony wniosek dodając że projekt uchwały został zaopiniowany przez radcę prawnego.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że tłumaczył, że jest to właściwie techniczna zmiana którą wymusza na nich prokuratura ale tak powinni zareagować. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 11 głosach „za” 1 „wstrzymujący” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania imiennego nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak upoważniona przez Przewodniczącego Rady Gminy dokonała liczenia głosów.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). (wyniki głosowania imiennego stanowią załącznik nr 21 do protokołu) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała XLIX/233/18 stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu.
5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 241,

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powitał panią Skarbnik tym bardziej serdecznie że nikt inny nie chce się tutaj pojawić, dodał że jest mu niezmiernie przykro ale niestety tak to wygląda.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że projekt uchwały wraz z aneksem był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji natomiast w dniu dzisiejszym Radni otrzymali tekst uchwały obejmujący zmiany wprowadzone aneksem. Dodała że zmiany zawarte są także w dotacjach dla szkół stowarzyszeniowych w związku z powyższym przekazała także załącznik nr 3 do projektu uchwały w którym zostały naniesione dotacje w wysokości przedstawionej w treści uchwały. Ponadto zgodnie z zapytaniem jakie padło na wspólnym posiedzeniu komisji przedstawiła wysokość subwencji dla ZSP w Orchowie która była zaplanowana na 2018 dla gimnazjum w kwocie 351 377,44 zł, natomiast ostateczna kwota to 312 064,19 zł, dla szkoły podstawowej subwencja planowana 1 447 267,41 zł, ostateczna 1 375 575,72 zł, dla przedszkola z uwagi na uczęszczanie dziecka niepełnosprawnego kwota 18 362,71 zł, ostateczna 22 976,80, planowana na 6-latki 216 553,30 zł, ostateczna 206 791,24 zł co w sumie stanowi kwotę mniejszą o 116 152,91 zł.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy zmniejszenie wynika przede wszystkim z ilości uczniów, co potwierdziła przedmówczyni.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy subwencję na 6 –latki gmina otrzymuje od tego roku.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała że nie i że w ubiegłym roku też była.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że niestety nie ma Wójta a chodzi o to że w budżecie gminy na rok 2018 zaplanowane zostały 44 przedsięwzięcia z kwotą zadłużenia ok 2,8 mln, natomiast dzisiaj Radni będą podejmowali decyzję o zwiększeniu inwestycji o 4 tj. wodociąg Bielsko, kanalizacja ul. Dworcowa, kosiarka oraz zwiększenie o 11 tys. zł kwoty na remont chodnika na ul. Kościuszki które stanowią wolne środki, ponadto jest jeszcze rozbiórka w Szydłówcu itd. Następnie powiedział, że chciałaby zadać takie pytanie Wójtowi jeżeli budujemy drogę – przetarg na ul. Dabrowa i jeżeli nie mamy rozstrzygnięcia kanalizacji w Różannie to może sensowne byłoby usunięcie jakiegoś przedsięwzięcia z tych 44 i wprowadzić te 4 nowe które jak przyznał są bardzo słuszne, ale przykładowo wycofać się z remontu chodnika na ul. Kościuszki czy plaży w Orchowie gdzie nasz wkład wynosi 40 tys. zł gdzie kredyt wyniesie prawie 100 tys. zł a może wycofać się w tej chwili z zagospodarowania terenu wokół byłego ośrodka zdrowia 70 tys. zł gdzie wszystko to kredyt a zostawić sobie te wolne środki jako płynność finansową. Stwierdził, że nie może tego pytania zadać bo nie ma Wójta. Dodał, że bez zgody Wójta Radni nie mogą nić usunąć z tych 44 inwestycji. Powiedział, że jest pytanie czy nadal rozwijamy tzw. „koncert życzeń” nie zostawiając sobie żadnej ścieżki furtki i to jest dylemat co Radni mają dzisiaj podejmować. Stwierdził, że inne samorządy jeżeli dochodzą nowe inwestycje słuszne to z czegoś rezygnują a my nie my dokładamy może się uda. Przyznał, że ma taki dylemat który chciał Radnym przedstawić ale nie ma komu tego pytania zadać a pani Skarbnik na to pytanie nie odpowie bo tu jest władny Wójt. 

Radny Andrzej Kinowski zapytał czy można przełożyć glosowanie nad przyjęciem powyższego projektu uchwały na następną sesję z uwagi na brak dogłębnych wyjaśnień.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że nie. Odnosząc się do zarzutów że on kłamie zapytał na jakiej zasadzie Radni mają podejmować decyzje dotyczące finansów gminy nie znając nawet podstaw, nie mając wyjaśnień. Dodał, że jest możliwość taka pada wniosek o wycofanie tego projektu uchwał w porządku obrad.

Radny Ryszard Świtek odnosząc się do inwestycji w Orchowie które wymienił przedmówca stwierdził, że normalnie drży że dla Różanny nie było kilku tysięcy złotych w budżecie na rok 2018 na rozpoczęcie prac przy budowie świetlicy w Różannie. Dodał, że była obietnica że będzie świetlica i nic nie zrobiono i to jest smutne bo to zawsze zarzucał i maksymalnie wszystko się robi w Orchowie i jak przyznał będzie przeciwny.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że 5 Radnych zagłosowało za tymi przedsięwzięciami w grudniu, część Radnych podnosiło te wątpliwości wstrzymując się od głosowania dlatego 10 Radnych nie zagłosowało a tym budżetem bo to był koncert życzeń. Przyznał, że nie jest przeciwko żadnej z inwestycji tylko jak każdy dobry gospodarz należy postępować w ten sposób że wybiera się zadania na które nas stać i które są priorytetowe, a w tej chwili robiony jest chodnik na ul. Lipowej, przetarg na drogę na ul. Dąbrowa nie wiedząc co się stanie z kanalizacją w Różannie i tylko o to chodzi bo żadnej z tych sytuacji nie jest przeciw tylko chce znać priorytet. Powiedział, że interesował się projektem kanalizacji w Różannie i jest za tym żeby gmina dostała dofinansowanie ale odbywa się to w ten sposób że najpierw trzeba zapłacić za projekt bo go nie ma, muszą być za niezłe pieniądze wynajęci kierownicy budowy potem znaleźć firmę która to zrobi ale jeżeli chodzi o płatność to najpierw gmina musi wyłożyć pieniądze może to robić w transzach a potem dopiero po rozliczeniu co może trwać parę miesięcy nastąpi zwrot środków a inwestycja musi być dalej prowadzona i zapytał skąd pieniądze i o tym myśli.

Radny Ryszard Świtek zapytał co z płotem naprzeciwko DSiK, który zniknął. Zastanawiał się jednocześnie czy jest sens robić tam bramę skoro i tak jej nikt nie zamyka a jest tylko dla ozdoby. Podejrzewa ponadto że płot będzie jakiś wyszukany żeby miał wygląd a to wszystko kosztuje. Stwierdził, że lepiej było ten płot zostawić i te parę tysięcy przeznaczyć dla Różanny i miałby wtedy argumenty słowne wyjęte z ust i zakończyłby bycie Radnym IV kadencje i to tak drogo nie kosztowało bo rozmawiał w Światowidzie wszędzie był i planował udać się do Poznania do Marszałka żeby naskarżyć trochę co tu się dzieje i to było jego wielkie wzburzenie bo nie znalazło się parę tysięcy dla Różanny na rozpoczęcie budowy świetlicy i nie ma po tym śladu. Dodał, że szkoda na to słów, wysiłku umysłowego i strzępienia języka. Stwierdził, że mówi się że tworzą jedną Radę Gminy a tu widać podziały koniunkturalne bo jedne rzeczy są załatwiane a inne nie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wyjaśnił, że o ile dobrze pamięta na zagospodarowanie terenu przed remizą był złożony wniosek przez jedno ze stowarzyszeń i gdzieś ten płot był ujęty. Sugerował że może należałoby zażądać odpowiedzi czy ten płot był czy nie i do kiedy to przedsięwzięcie miało być wykonane. Dodał, że jeżeli przedmówca sobie zażyczy to takie pytanie zostanie skierowane do Wójta.

Radny Ryszard Świtek przypomniał, że składał już wniosek o udzielenie pomocy poszkodowanym w ubiegłorocznych wichurach na co nie starczyło pieniędzy, podobnie jak na pomoc dla szpitala w Słupcy za czym się opowiadał i w miejsce gdzie zawisła tablica na której wymienieni są darczyńcy nie ma Gminy Orchowo. W związku z powyższym nie będzie wnioskował w powyższym temacie bo nie ma to sensu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że pytanie zostało zadane.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że niedawno budżet został zatwierdzony teraz wychodzi na to że jest on zły i zaapelował aby się nie ośmieszano i żeby w końcu rada miała swoje zdanie. Przypomniał o dyskusji jaka miała miejsce podczas wtorkowego wspólnego posiedzenia komisji dotyczącej budowy kanalizacji której koszty będą poniesione dopiero w roku 2019, co tłumaczył Wójt. Sugerował żeby znowu do tego nie wracano.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Wójt nic nie wytłumaczył.

Radny Stanisław Zawada powiedział, że przedmówca chyba tego nie rozumie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że oczywiście nic nie rozumie po czym dość ostro powiedział zwracając się do przedmówcy że nie ma on prawa wypowiadać się do temacie drogi na ul. Dąbrowa bo gdyby nie jego działanie, Radnego Szczepańskiego, Radnego Tomaszewskiego i innych Radnych z poprzedniej Rady to zamiast tej drogi robiona byłaby droga Skubarczewo – Słowikowo. Dodał, że wbrew woli tamtego Wójta zmieniony został harmonogram i dzisiaj przedmówca może się wywnętrzać o budowę drogi a kompletnie nic nie zrobił i nie ma w ogóle prawa  się wypowiadać.

Radny Stanisław Zawada powiedział, że przedmówca opowiada bzdury i skoro był przeciwko aktualnemu budżetowi i nie powinien w ogóle tych spraw poruszać. Dodał, że przede wszystkim drogi robione są według harmonogramu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: „ustalonego przed Jakubowskiego”

Radny Stanisław Zawada wzburzonym głosem: „przez nas wszystkich, nie odznaczaj się pan zasługami, po co pan sobie przypisuje jakieś zasługi, pan jest przeciw tej drodze.”

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: „niech pan nie krzyczy”

Radny Stanisław Zawada: „krzyczę żeby pan w końcu zrozumiał bo to pana nie dociera nic…, jak można tak fałszować”

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: „niech pan się uspokoi nie ma sensu”. Dodał, że przedmówca nie niech nie mówi że to Rada uchwaliła ten budżet.

Radny Stanisław Zawada zapytał a kto?

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że 5 Radnych.

Stanisław Zawada a to nie jest Rada?

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski nie to jest 5 Radnych, 10 się wstrzymało.

Radny Stanisław Zawada to musimy wyjść stąd jak tak, no jak żeśmy przegłosowali no panie Przewodniczący.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski niech pani się uspokoi szkoda nerwów.

Radny Stanisław Zawada: na pana szkoda nerwów naprawdę.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski to szkoda w ogóle nerwów zdrowie jest ważniejsze.

Radny Stanisław Zawada: niech pani się wyciszy lepiej.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski: no właśnie próbuję pana wyciszyć żebyśmy mogli dalej przejść do innych rzeczy.

Radny Stanisław Zawada: pan mnie nie musi wyciszać parę lat jestem od pana starszy i coś mogę na ten temat powiedzieć.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski to nie znaczy o innych przymiotach. Następnie zapytał czy są jeszcze jakieś pytania.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zapytała czy można w budżecie uchwalić część zadań gdyż obawia się o rozbiórkę w Szydłówcu która jeśli dzisiaj nie zostanie przyjęta za miesiąc może okazać się że Wójt powie że Radni jednak nie są za opcją rozbiórki dodając że się starała ale on nie może już nic więcej zrobić. Dodała, że w rozmowie z nią Wójt stwierdził, że może się zdziwić jak Radni zagłosują, natomiast Radni obiecali jej że poprą wniosek. Dodała, że obawia się że to zadanie zniknie a według orzeczeń jakie czytała praktycznie gmina powinna zamknąć całe boisko ze względu na niebezpieczeństwo tego rumowiska a jeśli tak się stanie to nie będzie placu zabaw świetlicy i nic gdyż zagraża to bezpieczeństwu korzystających z tego terenu. Przekonywała że jest to zadanie priorytetowe w które włożyła wiele trudu dzięki czemu nie będą to spore koszty i wnioskowała o przyjęcie części zadań a odłożenie tych na które Rada nie wyraża zgody.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że jest z przedmówczynią dzięki której działaniu zamiast 60 tys. zł będzie to koszt 22 tys. zł za co należą się gratulacje. Zastanawiał się czy nie lepsi są Sołtysi niż inne…bo liczby podawane przez urzędników i Wójta potem się okazują…  
Następnie wobec braku wniosków i dyskusji w temacie powiedział, że przedstawił tylko możliwości po czym zapytał czy Radni potrzebują przerwy na zastanowienie się i ogłosił 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji odczytał projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 - § 1 ust. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7-nie został odczytany gdyż zmiany przedstawiała pani Skarbnik. Poinformował, że aby Radni mieli pełną wiedzę przy podejmowaniu decyzji należy powiedzieć  że opowiadają się za lub przeciw zwiększeniu budżetu o 4 przedsięwzięcia w wykazie zadań majątkowych tj. budowę sieci wodociągowej Myślątkowo-Bielsko na kwotę 60 tys. zł, budowę kanalizacji sanitarnej na ul. Dworcowej na kwotę 65 tys. zł, zakup kosiarki samojezdnej 12 tys. zł, przebudowa drzwi w budynku OSP Słowikowo 8 tys. zł oraz zwiększeniu kwoty na budowę chodnika na ul. Kościuszki o kwotę 11 250 zł do kwoty 61 250 zł. 

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła zapytał o rozbiórkę w Szydłówcu która nie została uwzględniona w wydatkach majątkowych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że jest ona w wydatkach bieżących w kwocie 22 000 zł. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 7 głosach „za” 4 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 11 członków pozytywnie zaopiniowali aneks do projektu uchwały natomiast projekt uchwały przy 5 głosach „za” 6 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 11 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania imiennego nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak upoważniona przez Przewodniczącego Rady Gminy dokonała liczenia głosów.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 7 Radnych, 2 było „przeciw” i  4 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). (wyniki głosowania imiennego stanowią załącznik nr 23 do protokołu) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLIX/234/18 stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu.
       5) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
           Orchowo na lata 2018-2032 – druk nr 242.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że Radni w dniu dzisiejszy otrzymali nową treść w/w projektu uchwały, po czym omówiła wprowadzone zmiany.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 5 głosach „za” 6 „wstrzymujących” i 0 „przeciw” w obecności 11 członków pozytywnie zaopiniowali przedstawiony na posiedzeniu komisji projekt uchwały.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania imiennego nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu. Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak upoważniona przez Przewodniczącego Rady Gminy dokonała liczenia głosów.
W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 7 Radnych, 2 było „przeciw” i  4 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych). (wyniki głosowania imiennego stanowią załącznik nr 25 do protokołu) 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała XLIX/235/18 stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że ustawa weszła interpelacje na piśmie ale stwierdził, że jeszcze dzisiaj przyjąłby tą wersję taką że można te interpelacje złożyć ustnie i zostaną one przekazane, po czym poprosił o ich składanie.

Radna Irena Mielcarek zwróciła się z zapytaniem do Wójta dotyczącym drogi łączącej Linówiec z Bielskiem z której korzystają państwo Zaparucha swoimi maszynami czy coś będzie w tym zakresie zrobione bo osoby te podatki płacą i czują się pokrzywdzeni że nie mają przejazdu. Zapytała także czy będzie dokończona droga od strony Mlecz w kierunku Hubów koło krzyża, bo połowa jest zrobiona i czy będzie ciąg dalszy. Ponadto powiedziała, że poprzedni Wójt pokrył koszty geodezyjne i były słupki powkopywane na ziemiach agencyjnych i mieszkańcy Linówca się bulwersują bo są one powyorywane a gmina koszty poniosła i zapytała jakie działania Wójt zamierza w tej kwestii podjąć.

Radny Ryszard Świtek poruszył kwestię z którą osobiście miał do czynienia a mianowicie zagrożenie jakie stwarza autobus szkolny zatrzymujący się na znakach poziomych dla pieszych koło przedszkola w celu wysadzenia dzieci w sytuacji przechodzenia pieszych przez pasy z przedszkola którzy w tym momencie nie są widoczni zza stojącego autobusu. Dodał, że wszyscy się o tym przekonają jak dojdzie do jakiegoś nieszczęścia i zapytał co wtedy będzie. Stwierdził, że wystarczyłoby aby ten autobus stanął za lub przed pasami.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że tam autobus nie powinien w ogóle się zatrzymywać, co potwierdził przedmówca dodając pytająco czy to on rządzi tym autobusem.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że ktoś powinien dyscyplinować tych kierowców.

Radny Ryszard Świtek zapytał kto to ma robić.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że są od tego odpowiednie organy, jest nadzór nad przedszkolem, jest dyrekcja która widzi czy urzędnicy. 

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że nie można czekać na nieszczęście bo wszyscy widzą i czasem te sprawy są oczywiste.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zgodził się z przedmówcą dodając że będzie to trwało do czasu pierwszego nieszczęścia i wtedy wszyscy powiedzą że przecież tak nie powinno być i że to wina kierowcy. Dodał, że sytuacja wygląda w ten sposób że jest to dla wszystkich wygodne bo dziecko szybko znajduje się w autobusie i idzie się na łatwiznę a potem będzie wielki krzyk i oskarżenia że Radni nic nie zrobili. Przypomniał że wszyscy wiedzą jak długo wałkowany jest temat zatoczek a wyjście jest tylko jedno jest miejsce przed remizą gdzie autokar może stanąć a dzieci przez opiekunkę zostaną doprowadzone do przedszkola i z niego odebrane. Przyznał, że przedmówca ma rację i tak wniosek powinien w dniu dzisiejszym zostać złożony. Ponadto jego zdaniem dyrekcja przedszkola powinna wyciągnąć konsekwencje w stosunku do opiekunek że w miejscu nieuprawniony odprowadzają dzieci do autobusu bo potem rzeczywiście te osoby będą miały problem. Dodał, że kierowca łamie przepisy co nie znaczy że inni muszą mu pomagać.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak przyznała że kiedy którego razu odbierała wnuczkę z przedszkola podobnie jak inne pojazdy tez musiała stanąć podwójnie na placu przed remizą i kierowca autobusu wjechał i przestawił jej samochód. Stwierdziła, że jest to problem który ciężko jest rozwiązać a dopóki się nic nie stanie to nic się nie zmieni.

Radny Ryszard Świtek proponował aby może jeszcze nie stawiano płotu przed remizą i zachowano to pobocze na rezerwowe zatrzymanie się czy to autobusu czy innych pojazdów bo rzeczywiście jest tak jak powiedziała przedmówczyni.

Radny Stanisław Zawada proponował aby sprawa po raz kolejny została przedstawiona Wojewódzkiemu Zarządowi Dróg który jest właścicielem drogi bo tam jest miejsce na zatoczkę bo tak być nie może.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że na parkingu przed urzędem gminy wydzielono miejsce dla autobusu i jaki jest problem żeby zrobiono to na placu przed remizą gdzie nie wolno będzie parkować aby nikt tego nie zablokował. Dodał, że z pewnością będzie to także wygodne dla kierowcy.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że chyba policja to dobrze widzi bo rolnika z przyczepą to widzą dobrze. Stwierdził, że coś tu nie gra i można było to już dawno zrobić.

Zdaniem Przewodniczącego Rady Gminy z pewnością zarządca drogi będzie chciał aby gmina dofinansowała budowę zatoczki bo takie odpowiedzi już padały w związku z powyższym proponował aby złożony został wniosek o wydzielenie miejsca na postój autokaru przed remizą. Dodał, że za policjantów nie będzie się wypowiadał a gdy będzie okazja się z nimi spotkać to będzie można ten temat poruszyć. Następnie zwrócił się z zapytaniem do Radnych czy wniosek takiej treści może zostać przedstawiony Wójtowi. W odpowiedzi z sali padły głosy aprobaty w powyższej kwestii. Zapytał również czy ma być to wniosek Radnego Ryszarda Świtka czy jego.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że jest to obojętne.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że to przedmówca poruszył powyższą kwestię ale będzie to ich wspólny wniosek. 

Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do powyższego tematu stwierdził, że gdyby autobus miał problemy z zawróceniem to należałoby trochę powiększyć plac przed remizą bo jest na to miejsce i zapytał czy ważniejsze są roślinki czy bezpieczeństwo dzieci. Ponadto jego zdaniem należy do skutku wnioskować o zamontowanie sygnalizacji świetlnej na przycisk przejściu przy przedszkolu. Dodał, że w dniu dzisiejszym miał do czynienia z sytuacją gdy najechać chciał na niego samochód ciężarowy, a wszyscy wiedzą jak one jeżdżą.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że wniosek przedmówcy jest słuszny, jednak w pierwszej kolejności podda pod głosowanie wniosek dotyczący wyznaczenia miejsca dla autokaru na placu przed remizą a po jego wykonaniu mogą żądać od zarządu dróg bezpiecznego przejścia, co zaaprobował przedmówca. 

Radny Ryszard Świtek zwrócił także uwagę na brak miejsc parkingowych na placu przed remizą w momencie gdy rodzice przywożą i odbierają dzieci z przedszkola. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że jest to problem ale nie każdy rodzic musi po dziecko przyjechać samochodem. Ponadto jest miejsce za remizą i kilka innych miejsc a jest to tylko chwila i korek jest rozładowany. Dodał, że składając wniosek o którym mowa  usprawnią kwestię autobusu żeby kierowca i opiekunowie byli chronieni. Następnie wobec braku kolejnych wniosków przystąpił do głosowania (nieimiennego) nad wnioskiem jego i Radnego Ryszarda Świtka w sprawie „Wyznaczenia miejsca dla autokaru który przewozi dzieci do przedszkola na placu przed Domem Strażaka i Kultury” pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących” w obecności 13 Radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty jednogłośnie.    

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zwróciła się z zapytaniem do Wójta dotyczącym kwestii oświetlenia dla drodze wojewódzkiej przy ul. Ks. N. Siega, którego za wyjątkiem 2 lamp śnieżnych przy przystanku a praktycznie dalej w kierunku zakrętu go nie ma. Dodała, że są tam zabudowania w których mieszkają małe dzieci chodzące do szkoły o różnych porach. Zapytała jaka jest możliwość w zakresie budowy tam oświetlenia czy byłoby ono sfinansowane przez Wojewódzki Zarząd Dróg czy przez gminę i do kogo należy się z tym problemem zwrócić.
Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska poinformowała, że budowa oświetlenia niezależnie przy jakiej drodze należy do zadań własnych gminy, dodała że zasięgała informacji w tym zakresie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski dodał, że oświetlenie przy ul. Trzemeszeńskiej która jest drogą wojewódzką musi wykonać gmina. Następnie wobec braku kolejnych zapytań i interpelacji przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że w dniu 28 lutego wpłynęła odpowiedź na zapytania złożone przez Sołtysa Sołectwa Orchowo. Przypomniał, że przynajmniej dwa miesiące temu składał zapytanie dotyczące ustawienia słupków wyznaczających pas drogowy na ul. Józefa Myślickiego zwłaszcza na odcinku gdzie kończą się zabudowania państwa Wawrzyniaków w kierunku stacji kontroli pojazdów z uwagi na bardzo wąskie pobocza, gdyż osoba która zobowiązała go do poruszenia tego tematu została po prostu zepchnięta przez samochód ciężarowy i wpadła na dół rowerem. Dodał, że pozwoli to kierowcy czy rowerzyście na określenie odległości. Stwierdził, że nie wiąże się to dużymi kosztami i że dotychczas nie otrzymał w tym zakresie odpowiedzi a dzisiaj też nieobecny jest Wójt i jego zastępca. W dalszej części obrad przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
Na wstępie Przewodniczący Komisji Oświat Grzegorz Mikuła odczytał nazwiska uczniów ZSP w Orchowie którzy otrzymali stypendium za wyniki w nauce w pierwszym półroczu roku szkolnego 2017/2018.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że do rady gminy wpłynęło sprawozdanie ze średnich wynagrodzeń nauczycieli. Następnie zwrócił się z zapytaniem czy są inne wnioski. 
Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska zgłosiła do remontu drogę od byłej zlewni do posesji p. Czecha, która nigdy nie była remontowana i jest w krytycznym stanie i można sobie urwać podwozie przy pojeździe. Ponadto wnioskowała o remont innych dróg. 
Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak powiedziała, że poprawki do budżetu zostały przyjęte ale Radni nie znają odpowiedzi na parę pytań dotyczących budżetu w związku powyższym złożyła do Wójta wniosek o następującej treści: „Nierozstrzyganie przetargu na drogę Myślątkowo – Dąbrowa do momentu uzyskania informacji o wyniku konkursu dotyczącego budowy kanalizacji w Różannie oraz przedstawienie radzie uchwały o zaciągnięciu kredytu na budowę drogi Myślątkowo – Dąbrowa.”
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poddał powyższy wniosek pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 8 głosach „za”, 0 „przeciw” i 4 „wstrzymujących” w obecności 12 Radnych przedmiotowy wniosek został przyjęty większością głosów.    

Radny Ryszard Świtek poruszył problem potężnych stad dzikich gęsi które wyrządzają szkody na polach co miało miejsce w jego przypadku. Pytał jakie jest wyjście z tej sytuacji i do kogo można się z tym problemem udać. Prosił jednocześnie o pomoc i zainteresowanie się powyższym tematem. Dodał, że wcześniej ich nie było pojawiły się tej zimy przy drodze na Siedluchno po lewej stronie oraz przy drodze asfaltowej w kierunku Bielska w odległości ok 300 m do drogi na Siedluchno.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że wystąpi do RIO w kwestiach które ich nurtują dotyczącego tego jak będzie wyglądała sytuacja gminy jeżeli nie otrzymają dofinansowania na budowę kanalizacji w Różannie i przy różnych takich działaniach. Dodał, że Radni otrzymali w dniu dzisiejszym pismo z którego wynika że w 2019 roku przy założeniu tylko tych kosztów które były ich współczynnik mieści się tylko 0,3 poniżej dopuszczalnej granicy. Następnie powitał przybyłego na obrady sesji mieszkańca gminy pana Macieja Dragana który poprosił o udzielenie głosu i w tym momencie mu go udzielił. 
Mieszkaniec gminy pan Maciej Dragan powiedział, że stan powietrza w gminie się pogarsza w związku z tym jego zdaniem należałoby w przyszłości zająć się tematem gazyfikacji. Jako przykład podał koszty ogrzewania w tym zakresie które są porównywalne.  Następnie przedstawił informacje dotyczące gazyfikacji w brzmieniu załącznika nr 27 do protokołu. Zastanawiał się czy przedstawiciel gminy uczestniczył w spotkaniu o którym informował w celu zasięgnięcia informacji. Jego zdaniem możliwości są duże i aż dziwne że mając 20 km od Orchowa największe zbiorniki gazu pod Mogilnem nie ma go w naszej miejscowości. Stwierdził, że oczywiście ścieżka jest długa ale w myśl tego o czym jest teraz głośno a mianowicie smog i fundusze unijne można by pewne działania podjąć już w tej chwili niewielkim kosztem. Przede wszystkim dokonać pomiarów korzystając ze współpracy z wojewódzkim wydziałem ochrony środowiska, zainstalować jakieś czujniki aby stwierdzić jaki faktycznie jest stan powietrza. Następnie należałoby przedstawić koszty eksploatacji takich urządzeń żeby ewentualnie zachęcić mieszkańców a także przeprowadzić ankietę wśród mieszkańców czy są zainteresowani przejściem na nowy system  ogrzewania po czym nawiązać kontakty jego zdaniem z Mogilnem, gdyż po drodze jest szereg miejscowości które też mogłyby partycypować w kosztach. Powiedział, że chciałby Radę Gminy zainteresować tematem aby podjęte zostały chociażby jakieś działania wstępne w tym temacie aby przygotować się to kolejnej perspektywy, bo to i tak nas czeka a są to perspektywy pozytywne.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do powyższego zagadnienia powiedział, że nie pamięta kiedy to było ale Wójt czytał że w jakiejś bliższej perspektywie gazu nie będzie. Dodał, że nie wiedział że miało miejsce spotkanie o którym wspominał przedmówca dlatego bardzo chętnie przyjmie materiały które mu przekazał. Nadmienił, że brakuje gminie takich programów z których korzysta choćby sąsiednia gmina Mogilno. Powiedział, że są programy w których nasza gminie nie bierze udziału a tym samym nie mogą z nich skorzystać mieszkańcy jak choćby wymiana pieców na V i VI klasy z dofinasowaniem tylko trzeba brać udział w tych programach a u nas się nie wchodzi. Przyznał, że gmina nie ma za wiele środków ale nawet jeśli byłoby to dofinansowanie na poziomie 2 tys. zł to jakaś część tych pieców zostałyby wymieniona choć z pewnością problemem byłoby zdecydowanie kto ma skorzystać z dofinansowania bo tych wniosków trochę by była. Zapytał dlaczego gmina z tego nie korzysta, bo przecież są od tego urzędnicy, ponadto gmina przyjęła w tej kadencji tzw. program niskoemisyjny który jest podstawą do takich działań. Stwierdził, że program jest ale nikt nie jedzie nikt się nie interesuje, w tym momencie przeprosił za gorycz swojej wypowiedzi ale spotykając się z innymi samorządowcami słyszy ile się u nich robi a on siedzi cicho bo nic. 
Mieszkaniec gminy Maciej Dragan wyjaśnił, że Rada Gminy jest trochę wyżej niż Wójt i wytycza kierunki działania. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że zawsze sądził że Wójt jest tą głową ale nie wywyższając rady jest ona jednak szyją i te dwa organy powinny ze sobą współpracować na zdrowych zasadach i wiedzy.
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do kwestii doprowadzenia gazu do gminy zapytał co jest w końcu z tym internetem i czy ta reszta mieszkańców będzie go w końcu miała czy nie. Dodał, że ma na myśli dobry internet i czy coś się w tym temacie dzieje.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że z tego co mu wiadomo ma być prowadzona sieć światłowodowa ze Słowikowa do Orchowa i dalej w kierunku Dąbrowy przez firmę z Poznania która uzyskała dofinansowanie. Dodał, że mają być podłączone wszystkie zabudowania które znajdą się przy głównej linii czyli od Słowikowa do Bielska w bliżej nieokreślonym czasie.  
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że pierwszy raz w tej kadencji zostały wysłane od Rady Gminy życzenia do wszystkich instytucji i urzędów  z którymi mają kontakt o treści którą następnie odczytał. Dodał, że była to jego decyzja gdyż dotychczas było trudno się porozumieć co do wspólnych życzeń. Następnie w związku z nadchodzącymi Świętami Wielkiej Nocy złożył życzenia zebranym i ich rodzinom. Dodał, że nie ma komu złożyć życzenia na ręce urzędu. 
Radny Ryszard Świtek powiedział że wzajemnie.
Ad. pkt 11) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 16.30 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLIX Sesję Rady Gminy Orchowo”. 
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