Protokół nr 36/18
ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu z dnia 
16 kwietnia 2018r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Orchowo

Ad. pkt 1) Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godzinie 1305 otworzył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości oraz przedstawicieli prasy lokalnej, jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków, obecnych 13 członków Komisji. Nieobecny Radny Zenon Czwójdak. Treść zawiadomienia o zwołaniu posiedzenia jakie otrzymali członkowie komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przedstawił proponowany porządek obrad.
Wójt Gminy Jacek Misztal w związku z wizytą przedstawicieli BGK z Warszawy złożył wniosek o udzielenie im głosu a także przedstawienie przez podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka prezentacji dotyczącej korzyści wynikających z zaciągnięcia pożyczki Jessica2 a tym samym go jako punkt 5 oraz jako pkt 10 Informacji na temat przebudowy drogi Myślątkowo –Orchowo z związku z otrzymaniem dotacji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że na dzisiejszym posiedzeniu komisji nie będą obecni przedstawiciele ARiMR oraz nikt z ODR w związku z powyższym zastanawiał się czy  nie byłoby zasadnym od razu pominięcie dwóch punktów dotyczących w/w tematyki.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaproponował wprowadzenie w miejsce pkt 5 Spotkanie z przedstawicielami ARiMR wystąpienia przedstawicieli BGK oraz przedstawienia prezentacji przez pracownika urzędu. 
Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa odczytał treść przedstawionego porządku obrad wraz z proponowanymi zmianami a wobec braku kolejnych wniosków o zmianę porządku obrad poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad wraz z proponowanymi zmianami pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu
Wynik głosowania nad przyjęciem przedstawionego porządku obrad:
 Przy 13 glosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 13 członków komisji porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:


1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2.  Stwierdzenie prawomocności obrad.
3.  Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 35/18 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa 
    z dnia 20 marca 2018r.
5.Informacja dotycząca programu Jessica2 przedstawicieli BGK oraz przedstawienie prezentacji przez 
   pana Pawła Błaszczyka w zakresie korzyści związanych z zaciągnięciem pożyczki. 
6. Gospodarka łowiecka (szkody wyrządzone przez zwierzynę łowną) – spotkanie z przedstawicielami 
    kół łowieckich, 
7. Omówienie działalności organizacji pozarządowych działających na terenie gminy. Sprawozdanie z 
    realizacji programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 
    o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego 
    i wolontariacie za rok 2017.  
8. Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Słowikowo” – druk nr 
    243,
2) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej ”Pomocnik  
    od zaraz – druk nr 244,
3) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej „Domowe 
    Przysmaki” – druk nr 245, 
4) w sprawie zaciągnięcia pożyczki Jessica2 z Banku Gospodarstwa Krajowego na realizację 
    przedsięwzięcia z zakresu efektywności energetycznej pn. „Termomodernizacja budynku  
    Urzędu Gminy w Orchowie”. – druk nr 246,
5) w sprawie utworzenia stałych obwodów głosowania oraz ustalenia ich numerów i granic 
    oraz wyznaczenia siedzib obwodowych komisji wyborczych na terenie Gminy Orchowo –  
    druk nr 247,
6) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 248,
7) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na 
    lata 2018-2032 – druk nr 249.
9. Informacja na temat przebudowy drogi Myślątkowo-Orchowo z związku z otrzymaniem dotacji.
10. Wnioski i sprawy bieżące.
11. Zakończenie. 
W międzyczasie przybył Radny Zenon Czwójdak z związku z powyższym w posiedzeniu komisji brał udział 14 członków.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził że skoro nie mają tutaj radcy prawnego zwróci się z zapytaniem do Sekretarza Gminy czy na posiedzeniu komisji także muszą przeprowadzać głosowania imienne czy tylko na sesji.
Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że jego zdaniem nie i przyjmuje się że prawdopodobnie będzie ono miało miejsce od następnej kadencji.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że w dniach 12-13 kwietnia uczestniczył w szkoleniu organizowanym przez WOKiSS i podczas wykładów prof. Szewczyk jednoznacznie się wypowiedział że jeżeli statut nie przewiduje głosowania imiennego obowiązuje ono od przyszłej kadencji a więc nie będzie żadnych głosowań imiennych do czasu zmiany statutu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa powiedział, że głosują tak jak to miało miejsce dotychczas, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 35/18 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 20 marca 2017r.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu bez odczytywania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu radnych w biurze rady gminy i radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Wobec braku uwag protokół nr 35/18 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty oraz Komisji Rolnictwa z dnia 20 marca 2018r. został przyjęty przy 14 głosach „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 
0 głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 członków Komisji Wspólnej. 

Ad. pkt 5) Informacja dotycząca programu Jessica2 przedstawicieli BGK oraz przedstawienie prezentacji przez pana Pawła Błaszczyka w zakresie korzyści związanych z zaciągnięciem pożyczki. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube udzielił głosu przedstawicielowi BGK Departamentu Programu Europejskich odpowiedzialnego za wdrażanie programu Jessica2 panu Mateuszowi Andrzejewskiemu który na wstępie zapytał zebranych czy kojarzą Bank Gospodarstwa Krajowego czym on tak naprawdę jest i czym się różni od innych banków. Wobec powyższego zapytania z sali padły pojedyncze stwierdzenia że nie. Następnie przedstawił prezentację w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Podkreślił że warto z tego korzystać bo kto wie czy do gminy nie trafią drugi raz te same pieniądze gdyż pochodzą one ze spłat z programów poprzednich.

Radny Ryszard Świtek zapytał skąd nazwa programu Jessica która jego zdaniem nie jest polska choć polski jest bank.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski wyjaśnił, że była to tzw. inicjatywa Unii Europejskiej która przygotowała tego typu model jeszcze w tamtej perspektywie żeby pilotować, próbować jak działają instrumenty finansowe. Powiedział, że akurat w woj. wlkp. wyszło to najlepiej w całej UE dlatego została taka nazwa którą zaproponowała UE i się jej trzymają. Dodał, że był to duży sukces i włożono mnóstwo wysiłku w wypromowanie tego nie rezygnują z tej nazwy bo już się ona ludziom kojarzy i to dobrze. Nadmienił, że w poprzedniej perspektywie Wielkopolska dostała 320 mln z tej perspektywy z czego zrobiono m.in. budynek Bałtyk w Poznaniu, całe centrum miasta Krotoszyn. Powiedział, że dlatego że jest to pomysł UE nazywa się Jessica ale jest to jak najbardziej polskie bo to Polacy z polskich pieniędzy w Poznaniu przyznawali dla tutejszego regionu te pieniądze. Stwierdził, że niektórym ta nazwa się podoba u innych budzi wątpliwości ale jest to kwestia marki. Dodał, że niektórzy Polacy tak nazywają swoje dzieci.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o karencję w spłacie kredytu.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że maksymalnie wynosi ona 20 miesięcy w spłacie kapitału.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała jak długi jest okres spłaty pożyczki.


Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że 20 lat.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o zasady możliwości sfinansowania wkładu własnego.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że są to zasady rynkowe bardzo podobne do tego co zaoferowałyby inne banki przy czym w tym wypadku jest jedna istotna zaleta a mianowicie to że wszystko jest w jednej instytucji. Podkreślił że gmina ma dobrą kondycję finansową a więc nie widzi tu w ogóle problemów przynajmniej według ich metodologii oceny. Powiedział, że gdyby gmina zdecydowała się na ten krok to jest z tego tytułu benefit jedno zabezpieczenie i dalej byłby to weksel i nic więcej podczas gdy inny bank żądałby nie wiadomo czego. Powiedział, że nie mogą udostępniać na tak bardzo preferencyjnych warunkach tego finansowania bo mają swoje zasady i są też bankiem którym steruje ustawa i muszą swoją działalnością komercyjną zarabiać na swoje utrzymanie gdyż minister finansów ich szef tego oczekuje.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak stwierdziła, że weksel in blanco nie zawsze jest korzystna formą zabezpieczenia dla kredytobiorcy.

Zdaniem przedstawiciela BGK Mateusza Andrzejewskiego dla jednostek samorządu terytorialnego jest to bardzo korzystne ale zrozumiała jest że ze pewnością chodzi o limity zadłużenia, bo jest to pewien rodzaj zadłużenia ale można to rozwiązać w ten sposób że zleca się wykonanie projektu spółce komunalnej i jest to wówczas zupełnie inaczej liczone. 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał na jakiej podstawie bank robi rating.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że mają swoją metodologię.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o jej przybliżenie, gdyż chodzi o to czy jest on robiony na podstawie obecnego zadłużenia gminy czy brany jest pod uwagę obecny budżet i czy przykładowo nie pytają się o przyszłe zobowiązania które gmina będzie musiała podjąć.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski powiedział, że nie jest w stanie udzielić precyzyjnej odpowiedzi gdyż jest to zakres kompetencji oddziału banku którego przedstawiciel miał być obecny jednak tak się nie stało a osoba ta mogłaby bardziej szczegółowo się na ten temat wypowiedzieć. Zapewnił, że jest w stanie przesłać informacje mailowo lub telefonicznie na tyle ile będą mogły zostać one udostępnione o ich metodologii.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że budżet gminy i zadłużenie jest oceniane przez RIO i przy sytuacji jaka jest przykładowo w roku 2019 zadłużenie będzie poniżej 0,2% tego co nie może być przekroczone. Dodał, że RIO ma swoją metodologię a bank swoją.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski zapewnił, że do oceny z pewnością wykorzystywane są raporty RIO sprzed 3 poprzednich lat. Dodał, że na wstępnym etapie gmina została oceniona bardzo dobrze i nie mają co do tego wątpliwości.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał od kiedy można było korzystać z programu Jessica w kierunku właśnie termomodernizacji.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że dokładnie rok temu. Dodał, że były konferencje, artykuły w prasie choć tego typu informacje nie rozchodzą się tak dobrze jak przykładowo wybryki celebrytów ale próbowali to nagłaśniać. Nadmienił, że niedawno w marcu odbyła się konferencja w Poznaniu na temat samej efektywności energetycznej i tam też te warunki dla klienta zostały jeszcze polepszone.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że m.in. efektem tej konferencji jest dzisiejsze spotkanie.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski wyraził zadowolenie z tego faktu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy przykładowo z BGK można uzyskać na podobnych zasadach kredyty na budowę kanalizacji, dróg bo nie było takiej informacji.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że są to środki unijne uruchomione w trybie WPO z którego jest wydzielony program który obsługują i w tym momencie na kanalizację jest POIŚ w ramach którego oni nie dystrybuują środków . Jego zdaniem na razie słyszał żeby na kanalizację były jakieś instrumenty.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy pomijając Jessicę czy BGK można na preferencyjnych uzyskać pożyczkę na budowę kanalizacji.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że na tak preferencyjnych warunkach nie. Dodał, że może będzie jeżeli będzie ku temu stworzony program.

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy w/w program jest przeznaczony praktycznie dla jednostek samorządu terytorialnego.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że połowa puli środków z programu jest przeznaczona na modernizację energetyczną budynków użyteczności publicznej a druga połowa na mieszkaniówkę.

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy spółdzielnie mieszkaniową mogą z tego skorzystać.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski potwierdził powyższy fakt.

Radny Stanisław Zawada zapytał czy także osoby indywidualne.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odpowiedział, że nie i że tylko wspólnoty mieszkaniowe które są najniższymi jednostkami które mogą zaciągnąć to zobowiązanie. Jako przykład podał fakt, że w Poznaniu 1 600 000 zł środków otrzymała wspólnota. Dodał, że wspólnoty bardzo często to robią w poprzednich perspektywach bardzo dużo skorzystano z tego na Pomorzu i Mazowszu w Wielkopolsce nie bo nie było odpowiedniego produktu, którym od roku wchodzą i jest bardzo dużo wniosków. Powiedział że w przypadku termomodernizacji budynków użyteczności publicznej są jeszcze pieniądze dlatego jest jeszcze czas na podjęcie decyzji, natomiast w przypadku rewitalizacji jest już za późno i jest kolejka chętnych do wzięcia środków.

Radny Ryszard Szczepański zapytał czy karencja jest podobna jak w przypadku gmin.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski powiedział, że tak że jest bardzo podobnie praktycznie identycznie z tym że w przypadku spółdzielni jest inne zabezpieczenie przykładowo fundusz remontowy i różne inne i to do przedstawicieli spółdzielni oczekują propozycji w tym zakresie.

Radny Ryszard Szczepański powiedział, że jest reprezentantem spółdzielni i w ich przypadku wygląda to w ten sposób że za te środki które uzbierają wykonują daną część remontów także trwa to jakiś czas. 

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski stwierdził, że może warto byłoby skorzystać i dać szansę przedstawionemu produktowi. Dodał, że może przedstawiciele będą mogli podjechać i o tym porozmawiać bo wszystkim na tym zależy a oni nic na tym nie zarabiają.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił podinspektora ds. informatyki i promocji Pawła Błaszczyka o zaprezentowanie szczegółów dotyczących korzyści dla gminy z tytułu zaciągnięcia przedmiotowej pożyczki. Dodał, że prezentacje przygotowana pani kierownik referatu ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych Ewelina Gumienna. Podziękował jednocześnie przedstawicielowi BGK za przedstawienie informacji.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski podziękował za możliwość wzięcia udziału w posiedzeniu komisji i przedstawienia informacji.

Podinspektor ds. informatyki i promocji na wstępie zaznaczył, że prezentację jak już wspomniał Wójt przygotowała Ewelina Gumienna która ze względu na chorobę nie mogła uczestniczyć w dzisiejszym posiedzeniu dlatego został on poproszony o przedstawienie przedmiotowej prezentacji w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Dodał, że na ewentualne pytania odpowiedzi udzielą Wójt, Zastępca Wójta, Skarbnik lub przedstawiciele BGK.
W międzyczasie głos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który przypomniał, że wielokrotnie już mówiono o planie gospodarki niskoemisyjnej i stosowana uchwała w tym zakresie została podjęta w roku 2015 i której tytuł przytoczył, dodał że o jej szczegółach nie będzie mówił. Powiedział że jak wszystkim wiadomo taki plan jest, każdy się z tym tematem zapoznał. Przypomniał, że oprócz w/w dokumentu jest jeszcze jeden wcześniej przyjęty o którym też powinni zebrani bardzo dobrze wiedzieć a mianowicie jest to projekt założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe dla Gminy Orchowo który także precyzuje w pewnych obszarach efektywność energetyczną w zakresie termomodernizacji obiektów. Nadmienił że w planie gospodarki niskoemisyjnej jest także ta słynna droga jako jeden z priorytetów ograniczenia emisji spalin.

W dalszej części obrad podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk kontynuował przedstawianie prezentacji. Prezentując stan budynku urzędu gminy stwierdził, że w odczuciu wszystkich wskazane byłoby ten stan rzeczy poprawić. Przyznał, że projekt budynku po termomodernizacji byłby zupełnie inaczej odbierany przez gości mieszkańców i nas samych. Nadmienił, że na sali obecna jest pani p.o. Kierownika GOPS w Orchowie która mogłaby potwierdzić że w różnych rozmowach petenci także niezbyt przyjaźnie wypowiadają się na temat wizerunku tego centrum, podobnie jak obecny Kierownik Posterunku Policji w Orchowie, który także zabierze głos. Podczas wypowiedzi Paweł Błaszczyk zwrócił uwagę na fakt, iż gmina choć ma specyfikę rolniczą jest to bardzo dużej mierze gmina turystyczna, gdyż jest sporo takich terenów, piękne jeziora pierwszej klasy czystości obarczone niestety katastrofa ekologiczną spowodowaną działaniem kopalni odkrywkowej, przez co one wysychają. W związku z powyższym przyjeżdża bardzo dużo turystów z całej Polski i co im przedstawiamy to każdy może sobie odpowiedzieć.

W trakcie prezentacji glos zabrał Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk który odnosząc się do przedstawionej kalkulacji kosztów zaznaczył żeby wszyscy wiedzieli, że są to koszty przed przetargiem i trzeba wziąć pod uwagę że z pewnością będzie przetarg nieograniczony i koszty z pewnością ulegną zmianie wyraził jednocześnie nadzieję że będą one niższe i nikt nie zakłada że będą one wyższe.

Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do kwestii kalkulacji kosztów stwierdził że należy do tego dodać mniejsze zadymienie przy mniejszym spalaniu.

Przedstawiając porównanie kosztów zaciągnięcia pożyczki Jessica2 z pożyczką na zasadach komercyjnych Paweł Błaszczyk zwrócił się z zapytaniem do zebranych czy ktoś słyszał o bardziej preferencyjnych warunkach? Jako przykład podał popularne kredyty hipoteczne które jako wiadomo wiążą się z dość wysokimi odsetkami.

Przedstawiciel BGK Mateusz Andrzejewski odnosząc się do kwestii oprocentowania pożyczki stwierdził, że lepszego momentu na jej zaciągnięcie nie będzie. Dodał również że w kredycie komercyjnym najdłuższy okres spłaty to 15 lat a zatem nigdzie nie znajdzie się okres 20 lat. Ponadto przy dłuższym okresie spłaty wysokość odsetek będzie rosła i będą oparte na WIBORZE który jeżeli wzrośnie automatycznie wzrosną stopy procentowe a za tym także i odsetki.

W związku z powyższym Paweł Błaszczyk przyznał, że kredyt komercyjny w tym przypadku w ogóle nie wchodzi w grę gdyż rozłożyłby gminę na łopatki. Powiedział, że porównanie tych kredytów ma na celu pokazanie z jak preferencyjnych warunków gmina może skorzystać i zrobić wspaniałą inwestycję. Przedstawiając argumenty przemawiające za zaciągnięciem w/w pożyczki stwierdził, że ocieplenie dachu będzie musiało być wykonane tak czy inaczej gdyż obecnie sytuacja jest taka że w niektórych biurach niestety kapie z sufitu a przy długotrwałych deszczach podstawiane są miski co pozostaje bez komentarza. Zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do Zastępcy Wójta czy chciałby się wypowiedzieć na temat stanu technicznego rynien i instalacji odgromowej.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk potwierdził, że są one w stanie katastrofalnym. 

Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk stwierdził, że z pewnością każdy także podpisze się pod stwierdzeniem że należy wykorzystać szansę którą dają im fundusze unijne, gdyż można dzięki nim bardzo wiele zrobić, czego w warunkach komercyjnych budżet gminy by nie wytrzymał. Powiedział także że z rozmów ze znajomymi osobami  wynika że ich zdaniem dobrze byłoby aby informacje z posiedzeń komisji i sesji były przedstawiane innym mieszkańcom gdyż w prasie są one szczątkowe w związku z powyższym chcieliby aby przedmiotowa prezentacja także została przedstawiona mieszkańcom gminy aby mogli się do niej odnieść i przynajmniej w swojej opinii mieć odczucia w zakresie tego jaką chciałby mieć wizytówkę swojego urzędu. W dalszej części podziękował za uwagę i poprosił aby Kierownik Posterunku Policji w Orchowie wypowiedział się jak on się zapatruje na ta ewentualną inwestycję i jak w jego odczuciu przedstawia się ta nasza wizytówka gminy. 

Kierownik Posterunku Policji w Orchowie asp. Zbigniew Stańczyk na wstępie powiedział, że policjanci orchowscy korzystają z pomieszczeń budynku urzędu. Dodał, że nikomu nie trzeba tłumaczyć jak wyglądają na zewnętrz i wokół budynki w innych gminach bo wszyscy z pewnością widzieli. Odnosząc się do dyskusji w powyższym temacie stwierdził, że jest ona zbędna gdyż konieczność zmiany elewacji jest ewidentna. Powiedział, że jego głos jest tylko jego opinią i policjantów którymi kieruje i ona jest taka sama jednak jego głos nie ma żadne mocy prawnej. Dodał, że został poproszony o wypowiedzenie się w tym temacie. Przyznał że z pewnością jest wiele innych spraw które trzeba załatwić i pieniądze na inne zadania które trzeba byłoby wydatkować ale jak nas widzą tak nas piszą i to dotyczy urzędu gminy i policji. Powiedział, że urząd gminy w ich wizerunek też ma dosyć znaczący wkład bo i użycza pomieszczeń które nie tak dawno zostały wyremontowane a także dofinansowuje zakup środków transportu dla policji.

Radny Ryszard Świtek zwrócił się z prośbą aby, że jeśli kiedyś będą to po nich przeglądać o ile termomodernizacja stanie się faktem, zmienione zostały zdjęcia które pokazywał pan Paweł Błaszczyk a więc fronty, wejścia a mianowicie dziury po dawnych tablicach bo to bardzo strasznie wygląda. Stwierdził, że wystarczyło by może z kilogram gipsu żeby te dziury zakleić i może lepiej ten budynek wyglądał po wojnie. Powiedział, że wygląda to jakby policja sobie strzelała. Prosił jednocześnie aby te dziury zostały zaklejone gdyż nie będzie to się wiązało z wielkimi kosztami a inaczej by to wyglądało jeżeli już mówi się o estetyce. Stwierdził, że zmiana zdjęć nie umniejszy dostępu do tego ale dokument będzie inny. 

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że tak ładnie i dosadnie zostało powiedziane zarówno przez przedstawiciela banku jak i pana Pawła za co podziękował i powiedział, że nic dodać nic ująć.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube podziękował za udzieloną informację i w związku z wnioskiem o przerwę zarządził 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 6) Gospodarka łowiecka (szkody wyrządzone przez zwierzynę łowną) – spotkanie z przedstawicielami kół łowieckich. 

Na wstępie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że 1 kwietnia weszła w życie nowelizacja ustawy o prawie łowieckim, która wprowadziła bardzo istotne zmiany dotyczące głównie szacowania szkód wyrządzanych przez zwierzynę łowną. Powiedział, że do tej pory szacowaniem zajmowały się koła łowieckie w obwodach które dzierżawiły natomiast w tej chwili ustawa przewiduje że szkody rolnicy mają zgłaszać do urzędu wykonawczego gminy, który ma je przyjmować, powoływać komisje składające się z przedstawiciela gminy, koła łowieckiego oraz przedstawiciela poszkodowanego rolnika. Dodał, że przepisy weszły nagle i wyraził nadzieję że coś uda się w dniu dzisiejszym ustalić. Nadmienił, że wystąpił z zapytaniem do Wójta czy powołany został pracownik gminy ale do dnia dzisiejszego nie otrzymał odpowiedzi w tym temacie. 

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że generalnie są różne rozbieżności że mają to być sołtysi i na dzień dzisiejszy nie potrafi w tym temacie udzielić odpowiedzi i musi tą kwestię skonsultować z prawnikiem. Dodał, że na dzień dzisiejszy nie ma konkretnych wytycznych do zmienionych przepisów.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że otrzymał kilka pism z Wielkopolskiej Izby Rolniczej i praktycznie interpretacja izby się codziennie zmienia. W jednym wypadku pisano że dotychczas obowiązujące przepisy dotyczące szkód będą obowiązywały do dnia 1 października a następnego dnia już to zmieniono i jednak wnioski mają przyjmować urzędy gmin. Pisma z WIR stanowią załącznik nr 7 do protokołu.

 Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek potwierdził powyższy fakt. Dodał, że w ciągu 7 dni od daty wpłynięcia wniosku o tym fakcie musi zostać poinformowane koło łowieckie które wyznacza przedstawiciela do szacowania szkód. Dodał, że jeżeli nie dojdzie do porozumienia to wówczas włączają się w to przedstawiciel izby rolniczej i lasów państwowych. Powiedział, że nie posiadają w tym zakresie innych informacji i że mają nie przyjmować wniosków. 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy jest to pismo od głównego łowczego, co potwierdził przedmówca. Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przyznał, że jest to sytuacja patowa.

W toku dalszej dyskusji rozważano do kogo rolnik ma się zwrócić z wnioskiem o szacowanie szkód.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski potwierdził, że w korespondencji WIR co chwilę pojawią się całkowicie odmienne stanowiska.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jeżeli ktoś przyniesie wniosek do gminy to może to zrobić ale najpierw muszą się skonsultować z prawnikiem jaką drogą mają konkretnie iść.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że zmiany zakresie powyższych przepisów miały wejść w życie już 2 lata temu, gdyż najpierw koło miało wpłacać składkę na fundusz odszkodowawczy z którego szkody miały być pokrywane i szacowaniem strat mieli się zajmować rzeczoznawcy ale się z tego wycofano gdyż wiązało się to ze zbyt dużymi kosztami. Stwierdził, że na dzień dzisiejszy nikt nic nie wie.

Z sali padło pytanie czy to gmina będzie wypłacała odszkodowanie za szkodę.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że ustawa przewiduje że powołana komisja stwierdza szkodę i do jej wypłacenia zobowiązane jest koło łowieckie danego obwodu. Dodał, że zarówno rolnik jak i koło mogą się od tego szacowania odwołać a w drugiej instancji władnym do oszacowania jest nadleśniczy który wydaje decyzję ostateczną dla koła od której może ono się odwołać do sądu.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek potwierdził, że tak samo było do tej pory że rolnik mógł się odwołać do sądu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że koło się nie odwoływało.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że dziwne jest że urząd szacuje szkodę i przekazuje to do koła które za nią płaci.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyjaśnił, że urząd powołuje komisję która szacuje szkody.
Radna Wiesława Wojciechowska zapytała co w sytuacji gdy koło nie jest z Orchowa.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek powiedział, że wówczas wniosek należy skierować do właściwego terytorialnie urzędu przykładowo do Mogilna.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że na terenie gminy są 4 koła. Nadmienił, że nowe prawo przewiduje że rolnik może złożyć wniosek o starosty o wyłączenie jego gruntów z terenów polowań ale w takim wypadku nie ma on prawa do odszkodowania. Następnie w związku z sytuacją że na sali toczyły się ogólne rozmowy stwierdził, że będzie udzielał głosu pojedynczo żeby nie było hałasu.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak wygląda kwestia wyrządzenia szkody przez zwierzęta na drodze kierowcy pojazdu i jak wygląda odpowiedzialność w tym zakresie.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że w sytuacji braku znaku informującego o zwierzynie leśnej i w momencie gdy wydarzy się wypadek za szkody płaci wojewoda należy wówczas zgłosić ten fakt na policję.

Radny Ryszard Świtek zapytał do jakiego momentu obowiązuje znak.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że do odwołania przykładowo skrzyżowaniem. 

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy koło musi przesiać pole tym samym typem nasion czy może jakimkolwiek siewem.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek na wstępie zapytał czy chodzi o kukurydze co potwierdził przedmówca. Następnie odpowiedział, że nie musi.

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy jest to kwestia do dogadania pomiędzy kołem a rolnikiem bo były niezgodności że nie była to ta sama odmiana co była siana. 

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek zapewnił, że starają się przesiewać, przyznał ze mieli do czynienia z sytuacją że rolnik chciał konkretny siew. Dodał, że działają tak jak dotychczas starają się zabezpieczą pola, kupują pastuchy, przesiewają kukurydzę, wypłacają odszkodowania bo w przeciwnym razie do czego by doszło.

Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że nie rozwiązuje to sprawy. Nawiązał do wyliczeń plonów z hektara powiedział, że był na przetargu podczas którego koło przebiło licytację do 50 kwintali z hektara z czego można wnioskować że w Orchowie jest bardzo duża wydajność, co jest jego spostrzeżenie.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek potwierdził powyższy fakt, dodając że koło wzięło ta ziemię gdyż płacili bardzo wysokie odszkodowania.

Radny Zenon Czwójdak powiedział, że z tego co mu wiadomo za ten grunt nie płacono odszkodowania bo był on ogrodzony i zapytał czy tak faktycznie było.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek potwierdził powyższy fakt i wyjaśnił, że jedna działka była ogrodzona którą koło musiało wziąć. Dodał, że płacili bardzo wysokie szkody co prawda nie temu rolnikowi. 

Radny Zenon Czwójdak zapytał czy rolnik może drugi raz wystąpić o wypłatę odszkodowania.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że nie powinien ale co mieli zrobić jak drugi raz zwierzyna weszła. Dodał, że są rolnicy którzy współpracują i tacy którzy nie robią nic.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wtrącił że w starych przepisach był zapis  że rolnik ma współpracować z kołem łowieckim w celu ograniczenia strat wywoływanych przez zwierzynę natomiast w nowych został on skreślony. W związku z powyższym nie wiadomo jak to będzie teraz wyglądało.

Radny Zenon Czwójdak zapytał także czy prawdą jest że w przypadku zakupu przez koło pastucha wycofuje się ono z wypłaty odszkodowania za szkody.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że nie jest to prawdą ale sugerują aby rolnik tez trochę to przypilnował. Dodał, że kiedyś było tak że proponowano zakup pastucha w zamian z odstąpienie od szkody ale teraz tego nie stosują.

Radny Zenon Czwójdak powiedział, że na ich terenie szkody szacowane są w miarę rozsądnie i nikt się nie skarżył. Natomiast z kołem z Orchowa miał zgrzyt ale przełknął to z honorem.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek powiedział, że nie było sytuacji żeby komuś szkoda nie została wypłacona. Stwierdził, że nawet za dobrą współpracę jakiegoś dziczka dają. Dodał, że w Kinnie nie mają zbyt wiele szkód, bo rolnik sobie ogrodził.

Radny Zenon Czwójdak stwierdził, że propozycja koła tak go ośmieszyła że wsiadł w samochód i pojechał do domu. Dodał, że za 200-300 zł pozbyć się kolegów to on odstępuje od tej szkody. Powiedział, że była to szkoda wypłacona ale z inną inicjatywą i innymi pieniędzmi i zapytał przedmówcę czy tak było.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że nie wie bo nie jest w stanie wszystkiego pamiętać, dodał że 5-6 lat nie było u przedmówcy problemów. Zwrócił jednocześnie uwagę na nieobecność przedstawicieli innych kół.

Radny Zenon Czwójdak podziękował za udzielenie głosu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube stwierdził, że zawsze ten obecny dostaje największe baty.

Radna Alicja Bartz zapytała o szacunkową liczbę dzików na terenie gminy.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek powiedział, że w ubiegłym roku odstrzelili 120 dzików i 20 sanitarnych z chorobą i zawsze Wójt wyraża zgodę na zwiększenie planu odstrzału tych zwierząt.

Radna Alicja Bartz zapytała także o sposoby polowań i czy odbywają się one z ambon.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że różnie najwięcej odbywa się polowań zbiorowych, zaznaczył że w tym roku mają bardzo dobre psy. Dodał, że bardzo mało w tym roku odstrzelili dzików. Powiedział również że pastuch na dzika nic nie daje, najlepiej nie siać kukurydzy bo nie było dzików jak nie było kukurydzy.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że w kukurydzy główną szkodę robią jelenie.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że dużo w tym temacie mógłby powiedzieć Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła który ma pole ogrodzone.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła potwierdził, że jelenie przerywają siatkę i 7-10 jeleni jest w stanie 0,5 ha kukurydzy położyć w jedną noc, bo takie miał przypadki. Dodał, że założył drut kolczasty na polu gdzie ma zasiany jęczmień i na razie dziki nie wchodzą. Nadmienił, że na jelenie nie ma rady a u nas dodatkowo są łosie dla których przeszkodą nie jest 2 metrowa siatka.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że nic więcej nie powie na temat szacowania szkód po czym zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy gmina będzie przyjmowała wnioski.
Wójt Jacek Misztal powiedział, że wnioski można przynieść ale komisja nie jest jeszcze powołana. Dodał, że z informacji z prasy wynika że wyznaczani są sołtysi ale jak nie chcą uczestniczyć i odmówią to trzeba szukać innych możliwości, może specjalista od szacowania szkód ale wtedy odpłatnie, dlatego musi to skonsultować z prawnikiem. Dodał, że nie może to być osoba która się na tym nie zna bo to jest i odpowiedzialność i koszty.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła poinformował, że w tygodniku rolniczym jest mowa o tym że osoby wyznaczone przez Wójta mają zostać przeszkolone.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube dodał, że lasy państwowe mają prowadzić szkolenia w tym zakresie, stwierdzając że jest to za późno gdyż powinno się oto odbyć przed wprowadzeniem nowych przepisów.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek nadmienił, że lasy państwowe wyceniły koszt takiego szacowania na 300 mln. zł.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy lasy państwowe nie będą tych kosztów ponosić.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że nie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube dodał że nie będą płacić gdyż ustawa przewiduje że to ma być zadanie własne gminy a pieniądze za tym nie idą.

Zdaniem Wójta Gminy Jacka Misztala jeżeli nie ma specjalisty to nie może przyjść urzędnik który się na tym nie zna. Ponadto powinien być na przygotowanie a skoro przepisy już weszły w życie to gdzie jest ten czas na przygotowanie. Stwierdził, że ustawodawca powinien zacząć rozsądnie myśleć.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube przypomniał, że zanim weszła w życie nowelizacja prawa łowieckiego do szacowania szkód mieli być powołani wojewodowie którzy się na to nie zgodzili, następnie miało to być przerzucone na starostów którzy także nie wyrazili zgody i w końcu spadło to na gminy w ostatniej chwili. Zastanawiający jest fakt że na zapytanie tygodnika rolniczego do ministerstwa odpowiedziano że o zmianie przepisów zostaną poinformowani wojewodowie a nie gminy które mają to wykonywać. 

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że dla koła lepszym rozwiązaniem byłoby wpłacanie środków na fundusz z którego następnie wypłacane byłyby szkody ale jak wiadomo takie rozwiązanie nie zostało przyjęte.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił się z zapytaniem do przedstawiciela koła jaki jest stan zwierzyny w obwodzie łowieckim .

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział, że do odstrzału jest 100 dzików, 24 łanie, 18 byków i z tym nie ma problemu bo zawsze można zwiększyć ta liczbę.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy w zakresie odstrzału sanitarnego obowiązywała określona płeć zwierzyny.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek potwierdził, że tylko lochy. Dodał że okres polowania jest skrócony bo nie ma okresów ochronnych i można strzelać lochy prośne i nieprośne. Zapytał także jak wygląda kwestia szkód wyrządzanych przez gęsi.

Radny Ryszard Świtek podając siebie jako przykład zapytał czy należy się odszkodowanie czy nie.

Radny Ryszard Szczepański zapytał co z łabędziami.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek odpowiedział że są one pod ochroną.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że cała zwierzyna dzika jest własnością państwa i organem władnym do wypłaty odszkodowania jest wojewoda.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Mikuła dodał, że dochodzą do tego jeszcze żurawie.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że tuż przed samym posiedzeniem komisji otrzymał telefon od członka izby rolniczej w kwestii powołania przez gminę członka komisji ds. szacowania strat klęskowych. Przypomniał, że jak wiadomo Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski złożył rezygnację z członkostwa w tej komisji a na jego miejsce nie została zgłoszona wojewodzie żadna osoba, i należałoby podjąć jakieś negocjacje w tym zakresie aby zgłosiła się chętna osoba na to stanowisko lub może Wójt taką osobę wyznaczy.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski stwierdził, że jest to samobójcze posunięcie. Prosił aby postawiono się na miejscu pracownika urzędu i Wójta który miałby nakazać pracownikowi robienie czegoś na zasadach wolontariatu ze świadomością że robi to z narażeniem własnego interesu prywatnego bo odpowiada za to materialnie. Dodał, że wspierają ich pracownicy przykładowo z Gminy Ostrowite, są w kontakcie i wymieniają się doświadczeniami z innymi samorządami i jak wiadomo pracownicy zaczęli się buntować. Powiedział, że taka forma protestu nie wynika z braku chęci do pracy tylko ma na celu wskazanie że jest to problem nie rozwiązany od lat który w końcu ktoś powinien zauważyć a także zaprotestowanie narzucaniu obowiązków.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że komisja powinna być przynajmniej 3 osobowa i rezygnacja przedmówcy powoduje że jest to jedyny przypadek w okolicy.

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że o ile mu wiadomo pracownicy w powiecie słupeckim mają już tego dość.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odnosząc się do kwestii szacowania szkód łowieckich powiedział, że Sołtysi też nie chcą w nich uczestniczyć nie tylko ze względu na odpowiedzialność materialną ale także ewentualną utratę zaufania społecznego.

Radny Hieronim Adamczyk odnosząc się do przedmiotowej dyskusji stwierdził, że jest to przepychanka i że od razu w ustawie powinno być wskazane kto ponosi koszty w tym zakresie. Zaproponował że może rolnicy którzy ponoszą największe szkody chcieliby być członkami komisji ds. szacowania strat klęskowych a jeżeli nie to znaleźć niezależnych ochotników którzy będą to wykonywali odpłatnie nad którymi ktoś przykładowo w powiecie pełniłby nadzór i sprawdzał żeby ta odpowiedzialność była trochę rozłożona bo zmuszanie pracowników to jest cios poniżej pasa.  Powiedział, że zaproponowane przez niego rozwiązanie mogłoby zafunkcjonować.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube doprecyzował że komisja ds. szacowania szkód łowieckich ma być 3 osoba i ma się składać z przedstawiciela organu wykonawczego urzędu gminy, koła łowieckiego lub dzierżawcy obwodu i poszkodowanego rolnika czyli w każdym przypadku komisja ma inny skład. Natomiast inną kwestią jest skład komisji ds. szacowania strat klęskowych który powinien być stały.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek wyraził współczucie dla pracownika który będzie wykonywał obowiązki związane z szacowaniem szkód bo wymaga to sporo pracy, będzie musiał wysłuchać pretensji rolnika a to nie będzie jeden wniosek bo na ich terenie jest ich do 70. 

Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski powiedział, że miał okazję uczestniczyć jako mediator w szacowaniu szkód łowieckich i potwierdził, że wyglądało to faktycznie tak jak przedstawił to przedmówca. Dodał, że trwało to sporo czasu i kosztowało wiele emocji obie strony a i tak zakończyło się niepowodzeniem, co potwierdził przedmówca.
Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek powiedział, że tyle czasu zmarnowano na jednym wniosku. Podał również dwa przykłady kiedy rolnik nie zgodził się na proponowaną wysokość odszkodowania która była wyższa niż ta którą ostatecznie ustalił rzeczoznawca, z czego wynika że lepiej się dogadać.

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Macieja Stube najlepszym rozwiązaniem byłoby aby to rzeczoznawcy szacowali szkody. Ponadto zwrócił uwagę na fakt, że za szacowaniem szkód dla osób które mają to wykonywać nie idą żadne pieniądze a więc mają to robić społecznie. Dodał, że pracownicy urzędu to chyba będą to wykonywali poza godzinami pracy.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że pracownik nie jest w stanie obliczyć szkody na 20 -30 ha.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał, że istnieje jeszcze niebezpieczeństwo zaatakowania przez dzika, co potwierdził przedmówca. Odnosząc się do szacowania szkód łowieckich powiedział, że na dzień dzisiejszy nie jest w stanie wyznaczyć kogokolwiek i zmusić do pracy w godzinach nadliczbowych bo jest to niezgodne z prawem i w tym przypadku ustawodawca popełnia poważny błąd bo zmienia to co dobrze funkcjonowało na gorsze.

Przedstawiciel Koła Łowieckiego Knieja Stanisław Czernek stwierdził, że prawdopodobnie będzie musiał być zatrudniony pracownik na pół etatu.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że prawdopodobnie tym się skończy tylko nie wiadomo na ile i na kiedy bo to nie są stałe szkody. Powiedział że zboża ozime chyba w miarę dobrze przezimowany natomiast kiepsko przezimował rzepak który w 80% jest ubezpieczony. Ponadto musi to być specjalista. Dodał, że nierealne jest uczciwe przejście pracownika po polu w celu oszacowania strat w przypadku rzeczoznawcy któremu zapłaciłaby gmina tak ale trzeba byłoby na to znaleźć środki. Nadmienił, że pracownik urzędu musi mieć odpowiednie wykształcenie, przeszkolenie i przede wszystkim się na to zgodzić.

Zdaniem Radnego Ryszarda Świtka nie ma co płakać bo w urzędzie jest dosyć urzędników i jest z kogo wybrać. Proponował wysłanie na szkolenie od razu trzech osób.  

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że w czasie przerwy otrzymał telefon od rolnika z zapytaniem czy jest w gminie komisja klęskowa i czy ona działa, bo co z tego że on złoży wniosek jak nie ma komisji która go oceni.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że przecież przedmówca słyszał, że nie ma komisji. Prosił aby przedmówca skierował to zapytanie do Wojewody a nie do niego.

[bookmark: _GoBack]Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyraził nadzieję że z czasem ten problem się rozwiąże i kwestie sporne się wyjaśnią, po czym wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Omówienie działalności organizacji pozarządowych działających na terenie gminy. Sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie za rok 2017.  

Przedmiotowe sprawozdanie przedstawiła inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz w brzmieniu załącznika nr 8 do protokołu.

W dalszej części obrad informacje z działalności KGW Kanwa w Orchowie przedstawiła prezes Stanisława Kryszak, będąca jednocześnie Wiceprzewodniczącą Rady Gminy. Powiedziała, że panie spotykają się podobnie jak do tej pory raz w tygodniu we wtorek i wówczas przykładowo sprzątają tak jak to miało miejsce ostatnio kiedy grabiły liście za DSiK przy placu zabaw z uwagi na organizowane w tym miejscu spotkania przy ognisku, ponadto sprzątają w pomieszczeniach użyczonych od urzędu gminy, wyjeżdżają na różne imprezy, biorą udział w różnego rodzaju konkursach, pozyskują środki unijne przede wszystkim o dotacje do światowida. Ponadto w tym roku planują wyjazd do Lichenia na ogólnopolskie spotkanie kół wiejskich, które będzie pierwszym takim przedsięwzięciem. Współpracują z Wójtem, Radą Gminy, szkołami, różnymi organizacjami działającymi na terenie gminy, strażą, kółkiem rolniczym w przygotowywaniu poczęstunku na różne imprezy. Dodała, że każdego roku organizują kiermasz wielkanocny i bożonarodzeniowy, w tym roku planują również wyjazd na konkurs do Chabska podczas którego odbywać się będzie pieczenie chleba. Nadmieniła, że w ubiegłym roku brały udział w konkursie organizowanym przez WIR w Poznaniu w którym nagrodą był wyjazd dla jednej osoby do Brukseli i w tym roku także planują wziąć w nim udział, który będzie drugim cyklem konkursu. Zadaniem będzie ugoszczenie 55 osób i złożyć z tego fotorelację do WIR z tego przedsięwzięcia. Zapewniła, że starają się na bieżąco śledzić konkursy i wydarzenia w których można się pokazać i uczestniczyć.

Sprawozdanie z działalności KGW Bielsko przedstawiła w imieniu przewodniczącej koła Radna Alicja Bartz.  (załącznik nr 9 do protokołu)

Radny Ryszard Szczepański będący jednocześnie prezesem Koła Wędkarskiego w Orchowie poinformował, że stowarzyszenie które reprezentuje w najmniejszym stopniu ale korzysta z funduszy gminnych, m.in. przy okazji dożynek, przy czym przekazał podziękowania Wójtowi za pomoc oraz pani Magdalenie Kasprowicz. Powiedział, że jak co roku 1 czerwca organizują dzień dziecka. Dodał, że koło się z roku na rok się rozwija, jak do niego przyszedł liczyło 210 członków a teraz prawie 260 i co roku tych osób przybywa. Wyraził zadowolenie z faktu, że członkami koła jest coraz więcej osób młodych. Stwierdził, że jak nikt ich nie zlikwiduje to będą działać, bo dają sobie radę organizują zawody wędkarskie których w ubiegłym roku było 10. Podziękował przy okazji redaktorom gazet za to że tak dobrze o nich piszą, a jak przyznał także popełniają błędy. Dodał, że mają swoje osiągnięcia m.in. jeden z członków złowił największego szczupaka podczas jednego z konkursów, jeden z zawodników wygrał puchar prezesa okręgu. Ubolewał nad faktem, że choć zadeklarował, że pojedzie z uczniami z ZSP w Orchowie za zawody i złożył w tej sprawie stosowne pism do dyrekcji placówki nie otrzymał żadnej odpowiedzi, a jak podkreślił jest to wielka frajda i zabawa dla tych uczniów i integracja, którzy będą reprezentowali szkołę a impreza jest w pełni zabezpieczona. Dodał, że w dniu jutrzejszym uda się ponownie do szkoły z dokumentami bo jest jeszcze czas na dokonanie zgłoszenia, a dzieci chcą jechać. Stwierdził, że jako koło są dość dobrze postrzegani w okręgu. Nadmienił, że wnioskował do okręgu o dofinansowanie na zakup wykaszarki i liczy na kwotę ok 2 000 zł. Powiedział, że w ubiegłym roku udało im się zakupić noktowizor, dzięki czemu udało się zapobiec ściągnięciu sieci. Podziękował jednocześnie wszystkim za dotychczasową współpracę.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak odnosząc się do kwestii zwróconej dotacji na remont ogrodzenia przy OSP w Orchowie zapytał co tam się w tej chwili dzieje.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że pracy przy ogrodzeniu finansuje gmina.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fakt, dodając że zostanie wykonane ogrodzenie i przesuwana brama. Przypomniał, że w ubiegłym roku wydano na to ok 10 000 zł na zakup materiałów i część robocizny. 

W dalszej części obrad głos zabrała Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak będąca jednocześnie Prezesem TPGO, która powiedziała, że liczy ono 14 osób i opiera swoją działalność głównie na współpracy z samorządem i organizacjami pozarządowymi, strażakami, szkołami, KGW Kanwa i Bielsko oraz Kołem Wędkarskim w Orchowie. Przyznała, że współpraca układa się bardzo dobrze za co wszystkim podziękowała, gdyż nigdy nikt nie odmówił współpracy. Powiedziała, że w roku 2017 z inicjatywy nauczycieli przedszkola gminnego w Orchowie pozyskali kwotę 10 000 zł na projekt „Kodujemy od przedszkola” w ramach którego został zakupione dwa zestawy mat edukacyjnych, zestaw szkolny „Ozoboty” oraz urządzenia na plac zabaw kółko i krzyżyk. Dodała, że projekt jest realizowany od 1 stycznia do 30 czerwca tego roku i są w niego zaangażowane dzieci, nauczycielki oraz rodzice.

Wójt Gminy Jacek Misztal podziękował pani Magdalenie Kasprowicz. Radnemu Ryszardowi Szczepańskiemu, Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławie Kryszak, Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Annie Kosiak oraz Radnej Alicji Bartz oraz członkom tych organizacji za aktywność, gdyż każda aktywność rozsławia gminę. Zapewnił że tam gdzie zarówno on jak i pracownicy mogą pomóc to zawsze chętnie pomagają i współpraca jest dobra albo bardzo dobra. Dodał, że wspólnymi siłami zawsze można cos zrobić.

Radny Ryszard Szczepański nadmienił, że w tym roku będą sprzątali jezioro, bo w ubiegłym roku tego nie było.

Następnie w związku z brakiem kolejnych zapytań i dyskusji w temacie oraz wnioskiem o przerwę Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 

Ad. pkt 8) Opiniowanie projektów uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Słowikowo” – druk nr 
    243, (załącznik nr 10 do protokołu)
 
Projekt przedmiotowej uchwały omówił Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyraził nadzieję że Radni zapoznali się z treścią w/w dokumentu, następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał jego treść i poddał pod zaopiniowanie przedmiotowy projekt uchwały pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 12 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

2) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej ”Pomocnik od zaraz – druk nr 244, (załącznik nr 11 do protokołu)

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że otrzymał pismo od pani Prezes Zarządu Stowarzyszenia Światowid Katarzyny Jórgi, które treść odczytał, (załącznik nr 12 do protokołu). Poinformował, że w związku z powyższym na Walnym Zgromadzeniu Stowarzyszenia Światowid podjęta została uchwała intencyjna 4 podmiotów publicznych o wystąpieniu ze spółdzielni. Dodał, że nie jest to jego inicjatywa a pismo które odczytał podpisała pani prezes zarządu oraz jego członek aby spółdzielnie mogły korzystać ze środków wewnętrznych a więc podmiot publiczny może pozostać jeden aby udziały wynosiły poniżej 25%. W związku z powyższym przedstawił dwa projekty uchwał w tym zakresie. Nadmienił również, że inni Wójtowi i Burmistrzowie wyrazili zgody ale także muszą to przedstawić swoim radom gmin. Powiedział również że gmina pozostanie w jednej spółdzielni „Razem być”.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy oznacza to że spółdzielnie będą pozyskiwały środki.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził powyższy fakt, dodając że będzie to możliwe dzięki wystąpieniu 4 podmiotów publicznych ze spółdzielni które nie jak wcześniej mówił mają 25% ale 20%. Dodał, że dzięki podjęciu uchwały intencyjnej spółdzielnie mogły już wystąpić o środki bo ważny był czas ale otrzymają je jak spełnią wszystkie warunki.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że zaproszenie na sesję zostało wysłane do pani Prezes Zarządu Katarzyny Jórgi i jeżeli będzie ona obecna to może uzyskają więcej informacji w tym zakresie. Zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do pracownika ds. obsługi rady gminy czy pani Prezes potwierdziła swój udział.

Specjalista ds. obsługi rady gminy Agnieszka Kolberg odpowiedziała, że nie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść w/w projektu uchwały po czym poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

3) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej „Domowe Przysmaki” – druk nr 245, (załącznik nr 13 do protokołu) 

Zdaniem Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Maciej Stube powyższa kwestia została już przez Wójta wyjaśniona, zapytał jednocześnie czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść w/w projektu uchwały po czym poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

4) w sprawie zaciągnięcia pożyczki Jessica2 z Banku Gospodarstwa Krajowego na realizację przedsięwzięcia z zakresu efektywności energetycznej pn. „Termomodernizacja budynku  Urzędu Gminy w Orchowie”. – druk nr 246, (załącznik nr 14 do protokołu)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że temat w większości został omówiony na początku komisji po czym zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy chciałby jeszcze zabrać głos w temacie.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że to co zostało powiedziane to nic dodać nic ująć a decyzja należy do Radnych.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube odczytał treść powyższego projektu uchwały.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał co w zasadzie obejmuje projekt termomodernizacji.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że elewację, dach.

Wójt Gminy Jacek Misztal dodał że ocieplenie dachu warstwą ok 15-20 cm z nową nawierzchnią dachu na zewnątrz, wymianę rynien, wszystkich okien aby spełnić wszystkie wymagania, wymianę drzwi, elewację, ocieplenie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk dodał, że wymianę instalacji odgromowej.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy także instalacji grzewczej.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że nie bo piec był w ubiegłym roku wymieniany.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk dodał, że robione jest wszystko o czym mówi audyt energetyczny, z którym można się zapoznać.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że projekty są i jeżeli któryś Radny chce się zapoznać to zaprasza. 

Radny Ryszard Świtek zapytał czy na pewno tych pieniędzy wystarczy.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, że taki jest kosztorys dodając że ten sprzed dwóch lat wynosił 430-460 tys. zł i został zrobiony od nowa i przeszacowany.

Radny Ryszard Świtek zapytał jaki będzie kolor elewacji.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że w tym zakresie się nie wtrąca bo się nie zna i nich decydują o tym kobiety.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że kolor także określa dokumentacja techniczna.

Radny Ryszard Świtek zapytał o koniec terminu wykonania zadania.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział że określi to dokumentacja przetargowa.

Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poddał pod głosowanie odczytany projekt uchwały, pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 7 głosach „za”, 1 „przeciw’ oraz 5 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów..

 5) w sprawie utworzenia stałych obwodów głosowania oraz ustalenia ich numerów i granic oraz wyznaczenia siedzib obwodowych komisji wyborczych na terenie Gminy Orchowo –  druk nr 247, (załącznik nr 15 do protokołu)

Z projektem powyższej uchwały zapoznał zebranych Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski. Powiedział, że jest on konsekwencją uchwały w sprawie ustalenia okręgów wyborczych, gdyż należało to uczynić w ciągu 30 dni.. Przypomniał, że podczas omawiania projektu uchwały o okręgach wyborczy wspominał jak propozycja obwodów głosowania została przedstawiona komisarzowi wyborczemu. Dodał, że obwód głosowania powinien liczyć co najmniej 500 mieszkańców. Powiedział, że w dotychczasowym podziale na 6 obwodów 3 z nich nie spełniały tego warunku i były dopuszczone warunkowo natomiast obecnie z związku z utworzeniem odrębnych okręgów wyborczych w Orchówku i Szydłówcu jak najbardziej racjonalne staje się aby okręg wyborczy Szydłówiec głosował w Osówcu, zaproponowano też aby okręg wyborczy w Orchówku głosował w lokalu wyborczym w Skubarczewie a okręg wyborczy Myślątkowo w lokalu w Różannie. W ten sposób zwiększona została liczba wyborców w pozostałych obwodach głosowania które spełniają warunek 500 mieszkańców a tym samym zmniejszone zostaną koszty wyborów. Następnie przedstawił poszczególne obwody głosowania.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wobec braku zapytań i dyskusji w temacie odczytał treść w/w projektu uchwały po czym poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 13 głosach „za”, 0 „przeciw’ oraz 0 „wstrzymujących” w obecności na sali 13 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został jednogłośnie zaopiniowany pozytywnie.

   6) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 248,        
      (załącznik nr 16 do protokołu)
Projekt przedmiotowej uchwały omówiła Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk. Dodała, że w międzyczasie wpłynął wniosek o zmianę przedsięwzięć w wydatkach sołeckich co zostanie przez nią odpowiednio przygotowane na sesję.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisław Kryszak odczytała treść zapytania przygotowanego na piśmie i chciałaby aby odpowiedź także została udzielona na piśmie. Treść zapytania stanowi załącznik nr 17 do protokołu.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube wyraził nadzieję że wszyscy zapoznali się z treścią powyższego projektu uchwały zgodnie z wola Radnych go nie odczytywał a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 6 głosach „za”, 1 „przeciw’ oraz 4 „wstrzymujących” w obecności na sali 11 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

7) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018-2032 – druk nr 249. (załącznik nr 18 do protokołu)

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w dniu dzisiejszym Radni otrzymali nowa treść powyższego projektu uchwały z uwagi na fakt, iż poprzedni projekt był rozpisany do roku 2039 a jak się okazało pożyczka Jessica jest do 2038 musiała wprowadzić w tym zakresie stosowne zmiany. Dodała, że zmiany dotyczą roku 2018 oraz zaciągnięcia kredytu w wysokości 627 401 zł, na który składa się wymieniona pożyczka w kwocie 533 291 zł czyli 85% kosztów kwalifikowanych oraz 15% wkładu własnego, z okresem spłaty od roku 2019 do roku 2038.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zwrócił uwagę na błąd w samym tytule projektu uchwały, gdzie zamiast roku 2039 powinien być 2038.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zapewniła że zostanie to poprawione. 

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zgodnie z wola Radnych nie odczytywał powyższego projektu uchwały a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poddał go pod zaopiniowanie pytając kto jest za jego pozytywnym zaopiniowaniem, kto jest przeciw i kto wstrzymał się od głosu.

Przy 7 głosach „za”, 1 „przeciw’ oraz 4 „wstrzymujących” w obecności na sali 12 członków wspólnych Komisji powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie większością głosów.

Ad. pkt 9) Informacja na temat przebudowy drogi Myślątkowo-Orchowo z związku z otrzymaniem dotacji.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 19 do protokołu. Dodał, że zgodnie z uchwałą sejmiku województwa wielkopolskiego gmina otrzymała dofinansowanie do kwoty 118 500 tys. zł w związku z tym zachodzi konieczność dofinansowania z budżetu gminy w kwocie 37 000 zł. Nadmienił że przygotowane zostaną stosowne zmiany w budżecie a decyzja będzie należała do Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy dofinansowanie w kwocie 118 500 zł dotyczy byłego FOGR.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że jest to fundusz wojewody, dodał że kwota jest na razie uwzględniona w uchwale sejmiku a umowy przychodzą dopiero w miesiącu kwietniu –maju i żadna z gmin jeszcze nie otrzymała.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że z tego co czytał to wojewoda może przyznać do 20% kosztów i z tego co widać przyznał o wiele mniej i okroił to dofinansowanie. Dodał, że dużo w tej chwili się mówi o funduszach państwowych które będą do dyspozycji wojewodów na budowę lub remonty dróg lokalnych i zapytał czy Wójt przewiduje i czy nie lepiej byłoby perspektywicznie pomyśleć o tej drodze z dofinansowaniem z funduszy państwowych. Nadmienił, że słyszy się że będą to bardzo duże środki i czy nie lepiej byłoby na nie poczekać.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że nie należy do osób które lubią za długo czekać bo już czekają 3 lata bo tyle trwało przygotowanie dokumentacji. Powiedział, że przedmówca stwierdził, że wojewoda okroił środki a on widzi że je przekazał a więc szklanka jest do połowy pełna a nie pusta. W związku z powyższym jego zdaniem jak najbardziej zasadne jest wykonanie tego zadania i podziękowanie wojewodzie za przekazane środki. Dodał, że jest dużo dróg do wykonania m.in. druga część drogi na ul. Dąbrowa bo cała droga ma ok 1600 m i będzie można z tego korzystać. Natomiast na dzisiaj nie są dokładnie znane warunki na jakich środki będą przyznawane. Stwierdził, że jak najbardziej należy ta inwestycję wykonać żeby cos było a jeśli będą inne środki to jak najbardziej będzie można z nich korzystać bo dróg jest wiele.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że wniosek został złożony do końca listopada ubiegłego roku. Dodał, że regulamin wojewody mówi o tym i tak jest od wielu lat że gminy dostają dofinansowania na 1 km drogi w wysokości 75 000 zł plus zwyżka 50% dla gmin które które nie osiągają dochodów, dlatego jego zdaniem jest to dobrze policzone podobnie jak w innych gminach.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przez 3 lata przygotowywania dokumentacji na budowę na 6 m drogi nie został złożony żaden projekt o dofinansowanie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca delikatnie mija się z prawdą gdyż w/w droga nigdy nie była 6 metrowa i powinien to wiedzieć jak jest w projekcie co może sprawdzić i że zawsze była 5 metrowa. Dodał, że przedmówca myli fakty z drogą powiatową, która była 6 metrowa. Dodał, że przedmówca chciał drogę na ul. Dąbrowa skrócić do 4 metrów podobnie jak drogę w Osówcu. Powiedział, że nigdy nie było mowy o 6 metrach.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział a opinia Rady na drogę 6 m.

Wójt Gminy Jacek Misztal przekonywał że nigdy nie było 6 m, bo nigdy tego nie było w projekcie, zawsze było 5 m. Dodał, że prawdopodobnie nigdy nie było opinii Rady tylko opinia Komisji ale to musiałby jeszcze sprawdzić. Stwierdził, że znowu się przedmówca mija z prawdą. 

Radny Stanisław Zawada przypomniał, że były spotkania z rolnikami, projektantem kilka razy i zawsze była mowa o 5 m i wszyscy się na to zgodzili. Apelował aby Przewodniczący Rady Gminy nie siał wrogiej propagandy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy przy tworzeniu projektu budżetu ktoś ich poinformował, że nie są to środki na cały odcinek drogi tylko na część i jakoś przejdzie nie 5 metrową zgodził się z Wójtem może się zmieniły przepisy ale tam jest na komisji zapis o projektowaniu drogi 6 m, 5 m była w Osówcu co czego Radny Hieronim Adamczyk miał wątpliwości i się wstrzymał bo chciał drogę 4,5 m. Dodał, że przed tą komisją lub sesją rozmawiał z urzędnikiem i zapytał czy w Osówcu może być droga 4 m i że jej przeprojektowanie to koszt 2 tys. zł i tą sprawę wtedy poruszył. Osoba która go o tym poinformowała nie zabrała głosu a Wójt powiedział, że nie będzie robił niedobrej drogi. Dzisiaj się okazuje że w Osówcu mogła być droga 4 m i że niepotrzebnie utopione zostało 50-60 tys. zł. Stwierdził, że pytając się musi wierzyć urzędnikom ale w sytuacji gdy w biurze się słyszy co innego a na sesji i komisji co innego, dodał że nie będzie wymieniał nazwisk ale taka jest sytuacja. Powiedział, że wiele rzeczy które przedstawiał nie były konfabulacją ani zmyśleniami a do innych spraw odniesie się na sesji.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał, że podczas spotkania projektant stwierdził, że korzystniej będzie wybudować w Osówcu drogę 5 m z uwagi na fakt iż gmina może nie otrzymać dofinansowania i głosował za taką opcją, ale ich cieszyłaby każda droga. Dodał, że nie wszystkie samochody wjeżdżają w tą drogę 5 m i jakby była 6 m też by się nie wszystkie mieściły.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że od samego początku miał być robiony tylko 1 km drogi a w przyszłym roku dalsza część i mieszkańcy tej ulicy godzą się na wszystko tylko żeby droga była zrobiona. Apelował aby w tym nie przeszkadzano bo z żadną drogą nie było takich problemów jak w tym przypadku. Dodał, że głosowano w kwestii budowy innych dróg co zawsze popierał. Zapytał kto za tym wszystkim stoi.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że zdrowy rozsądek.

Radny Stanisław Zawada stwierdził, że społeczeństwo wie doskonale.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do faktu, iż przedmówca powołuje się na mieszkańców powiedział że rozmawiał z częścią z nich i są oni zainteresowani droga i zbulwersowani słowami przedmówcy który wypowiada się w imieniu wszystkich mieszkańców.

Radny Stanisław Zawada powiedział, że na tej Sali obecni byli prawie wszyscy mieszkańcy ul. Dąbrowa i godzili się na to składając podpisy a nawet na przekazanie gruntów. Zwrócił się do Radnych z apelem aby w tej kadencji zostało zrobione jak najwięcej i bez przeszkód żeby społeczeństwo to doceniło.

Radny Ryszard Szczepański przypomniał że Przewodniczący Rady Gminy wychwalał fakt, że sąsiedniej gminie zrobiono 3-4 drogi 4 metrowe.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział że walczył o to żeby były drogi 4,5 m a odpowiedź Wójta była taka że nie dostanie się dofinansowania z PROW na drogę 4,5 m, po czym zwrócił się z zapytaniem do Wójta czy można otrzymać z PROW dofinansowanie na drogę 4,5 m.

Wójt Gminy Jacek Misztal poprosił o zapytanie na piśmie, i odpowiedź będzie na piśmie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że można dostać bo Ostrowite dostało na 4 drogi.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że przedmówca widzi tylko PROW i ewentualnie FOGR a oni widza także inne dofinansowania o których mówił wcześniej i co jest załącznikiem do protokołów z sesji. Dodał, że w Kosewie wybudowali z kostki drogę 5,5 m żeby mieszkańcy nie jeździli po chodnikach i krawężnikach. Nadmienił, że mieszkańcy mieliby pretensje że została zbudowana taka droga nie do Radnego tylko do Wójta.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał dlaczego w innych gminach wysłali projekty do PROW na drogi 4,5 m gdzie jest o wiele większe dofinansowanie i dlaczego gmina nie wystąpiła z żadnym projektem w tym zakresie na drogę na ul. Dąbrowa. Dodał, że nie byłoby wówczas kredytu w kwocie 600 000 zł i zwrócił się z zapytaniem do Zastępcy Wójta jakie byłoby dofinansowanie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że przedmówca powinien to wiedzieć. Dodał, że w tej chwili jest to gdybanie a trzeba patrzeć w przyszłość.

Wójt Gminy Jacek Misztal potwierdził, że należy patrzeć w przyszłość a nie hamować rozwój gminy tak jak to robi Przewodniczący Rady.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zamknął dyskusję w temacie i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 10) Wnioski i sprawy bieżące.

Radny Ryszard Szczepański poruszył kwestię wyjazdu z nowej drogi w Osówcu za co przekazała podziękowania pracownikom powiatu. Zwrócił również uwagę na ograniczoną widoczność z lewej strony na łuku przy posesji pana Tomaszewskiego przy znaku stop gdzie rośnie tuja i świerk. Dodał, że może możliwe byłoby przycięcie tych krzewów.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zobaczą jak to wygląda bo być może że będzie to można wykonać.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak poruszyła kwestię braku oświetlenia na ul. Ks. N. Siega i wnioskowała o dwie lampy.

Wójt Gminy Jacek Misztal zaproponował inwestycję w tym zakresie na rok 2019, ze względu na fakt iż są inne zadania w zakresie oświetlenia ale jak najbardziej zostanie to uwzględnione.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przeprosił Radnego Ryszarda Świtka gdyż informował go że sesja będzie w środę ale okazało się że tego dnia sala jest zajęta o czym dowiedział się w momencie gdy chciał ją zwołać i dlatego jest ona w piątek. Dodał również że uczestniczył w szkoleniu z którego dowiedział się że konieczne będzie dokonanie zmian w statucie w związku z powyższym w maju konieczne będzie powołanie komisji statutowej. Nadmienił również że głosowanie imienne będzie przeprowadzane dopiero od następnej kadencji. Poinformował również że ceny systemów do nagrywania i monitorowania sesji wzrosły i obecnie jest to kwota 45 000 zł. Powiedział również że błędnym zapisem w ustawie jest to że kamery będą mogły zostać wynajęte przez Radę Gminy po wyborach od PKW gdyż Przewodniczący Rady Gminy nie może podpisywać umów. Prosił również zebranych o przemyślenie kwestii zmian w statucie.

Ad. pkt 11) Zakończenie. 

Następnie wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube o godz. 1700 zakończył obrady wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu Rady Gminy Orchowo. 
Nośnik informatyczny przebiegu obrad stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 
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