Protokół Nr L/18
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 20 kwietnia 2018r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie L/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1307 otworzył obrady L/18 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram L Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Radna Wiesława Wojciechowska, która jak poinformował Przewodniczący Rady Gminy ma się zjawić lada moment. Sesja rozpoczęła się o godz. 1307, a zakończyła się o godz. 1705.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Następnie wobec braku wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad oraz uwag Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że nie ma konieczności przeprowadzania głosowania nad jego przyjęciem i obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie L/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr XLIX/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 marca 2018r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017.
6. Przyjęcie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2017.
7. Informacje dotyczące dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych. Przyjęcie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2017.
8. Przyjęcie sprawozdań z działalności sołectw Różanna i Skubarczewo.
9. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Słowikowo” – druk nr 243,
2) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej ”Pomocnik od zaraz  – druk nr 244,
3) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej „Domowe Przysmaki” – druk nr 245, 
4) w sprawie zaciągnięcia pożyczki Jessica2 z Banku Gospodarstwa Krajowego na realizację przedsięwzięcia z zakresu efektywności energetycznej pn. „Termomodernizacja budynku Urzędu Gminy w Orchowie”. – druk nr 246,
5) w sprawie utworzenia stałych obwodów głosowania oraz ustalenia ich numerów i granic oraz wyznaczenia  siedzib obwodowych komisji wyborczych na terenie Gminy Orchowo – druk nr 247,
6) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 248,
7) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018-2039 – druk nr 249.
10. Interpelacje i zapytania Radnych.
11. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
12. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
13. Zakończenie L/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr XLIX/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 marca 2018r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLIX/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 22 marca 2018r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on udostępniony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLIX/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 marca 
2018r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W powtórnym głosowaniu przeprowadzonym z uwagi na błąd w obliczeniach gdyż w pierwszym głosowaniu nie głosowało 14 a 13 Radnych tak jak to obliczyła Wiceprzewodnicząca Rady Gminy wzięło udział 13 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 13 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych. Radny Ryszard Szczepański nie brał udziału w głosowaniu z uwagi na fakt iż nie był obecny na poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLIX/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 22 marca 2018r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.
Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Odczytał także treść pisma skierowanego na jego ręce dotyczącego protestu złożonego przez tutejszy urząd w kwestii wniosku o dofinansowanie budowy kanalizacji sanitarnej. (załącznik nr 6 do protokołu) Zapoznał również zebranych z treścią oświadczenia radcy prawnego Jarosława Hendrysiaka w brzmieniu załącznika nr 7 do protokołu, po czym poprosił pracownika ds. obsługi rady gminy o rozdanie przedmiotowego oświadczenia Radnym.
W międzyczasie na obrady sesji przybyła Radna Wiesława Wojciechowska w związku z powyższym obecnych było 15 Radnych.
W dalszej części obrad Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk poinformował, że pracownicy gospodarczy w okresie międzysesyjnym wykonywali przede wszystkim prace związane z remontem obiektów gminnych a także drogami. Powiedział, że jeśli chodzi o obiekty to chodzi głównie o prace przy przebudowie świetlicy w Myślątkowie natomiast w zakresie prac na drogach dokonano wycinki gałęzi i krzewów. Zaznaczył że potrzeb w zakresie remontów dróg jest bardzo dużo, dodał że wykonano remonty dróg przede wszystkim przy użyciu emulsji i grysu oraz masy asfaltowej na zimno. Nadmienił, że w chili obecnej remont ten dobiega końca, gdyż zostało naprawdę niewiele prac do wykonania, czeka tylko na równiarkę która jak ma nadzieję pojawi się jeżeli nie w tym to w następnym tygodniu dzięki czemu będą wyrównane przede wszystkim drogi kamienne i częściowo drogi gruntowe. Stwierdził, że z pewnością nie uda się zrobić wszystkich dróg bo potrzeb jest dużo a środków mało. Zapewnił, że postarają się zrobić te najważniejsze drogi choć jak podkreślił wszystkie są ważne. Zakres prac wykonanych przez pracowników gospodarczych stanowi załącznik nr 8 do protokołu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że pozwolą zebrani że nie będzie się odnosił do oświadczenia radcy prawnego, dodał że szkoda że nie jest tutaj obecny. Przypomniał, że jeżeli zebrani zapamiętali sytuację z poprzedniej sesji kiedy zadał radcy prawnemu pytanie dotyczące głosowania imiennego i inne sprawy dotyczące nowej ustawy o samorządzie padła następująca odpowiedź że nie jest przygotowany do takiej odpowiedzi. Dodał, że wiele informacji uzyskał będąc na szkoleniu organizowanym przez WOKiSS, podczas którego wykładowca prof. Szewczyk wyjaśnił, że wiele przepisów wchodzi od następnej kadencji. Przyznał, że niestety może polegać tylko na sobie, nie ma radcy prawnego, nie ma żadnej pomocy.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy może zadać przedmówcy pytanie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie przewiduje dyskusji i że będzie punkt porządku obrad dotyczący interpelacji, zapytań i wniosków.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy pytania można zadawać tylko w w/w punktach.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że pytał przedmówcę czy omawianym punkcie porządku obrad przedstawił wszystkie informacje na co uzyskał odpowiedź twierdzącą. Następnie nie udzielając Wójtowi Gminy Jackowi Misztalowi głosu przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad. 
Ad. pkt 5) Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017.

Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orchowie za rok 2017 przedstawiła p.o. Kierownika Aneta Mikołajczak. (załącznik nr 9 do protokołu)
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że Radni otrzymali przedmiotowe sprawozdanie tym samym mogli zapoznać się z jego treścią, po czym otworzył dyskusję w temacie.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o prace społecznie użyteczne.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że są one organizowane od 1 czerwca do końca sierpnia wspólnie z Sołtysami.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała dla ilu osób będzie ta praca.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że jest 5 osób ale czekają bo nie wszystkie jeszcze się zdeklarowały, gdyż jak dodała musza to być osoby bezrobotne korzystające z pomocy społecznej i 2 osoby jeszcze się zastanawiają.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do stwierdzenia że działania pomocy społecznej powinna być nakierowana na pomoc osobom starszym, samotnym i niepełnosprawnym których przybywa zapytała czy rzeczywiście taka sytuacja ma miejsce.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak potwierdziła, że kiedyś sytuacja wyglądała w ten sposób że większość osób korzystała z pomocy ośrodka z uwagi na trudną sytuację materialną w czym nieco pomógł program wsparcia rodzin 500+, natomiast teraz osoby niepełnosprawne, starsze nie potrafią sobie poradzić z codziennymi obowiązkami a rodzina nie jest w stanie im w tym pomóc, w związku z tym korzystają z usług opiekuńczych przyznanych na podstawie decyzji administracyjnej.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała jaki jest poziom dofinansowania zasiłku stałego który jest zadaniem własnym gminy.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak powiedziała, że musiałaby to sprawdzić ale są to głównie osoby posiadające stałe orzeczenia o niepełnosprawności.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odnosząc się do projektu informacyjnego Uczymy się prawa organizowanego przy udziale GOPS stwierdziła, że trafiono nim w sedno, gdyż uczniowie bardzo emocjonalnie podeszli do wizyty w zakładzie karnym i takie prelekcje na długo zostają w podświadomości młodzieży i żadna ulotka tego nie zastąpi.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak powiedziała, że planują takie cykliczne spotkania i wyjazdy. Dodała, że jest umówiona z rzecznikiem Zakładu Karnego który udziela takich prelekcji i jak twierdzi są one bardzo potrzebne i na topie bo dużo osób młodych ma konflikt z prawem. Nadmieniła, że mogą z tego skorzystać także inne szkoły nie tylko Orchowo, zaznaczając że służy pomocą w przygotowaniu odpowiedniej dokumentacji.
Dyrektor ZSP w Słowikowie Elżbieta Przybylska zapytała czy jest to jakiś ograniczony wiek.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że najlepiej żeby była to młodzież gimnazjalna, która za chwile wychodzi z gimnazjum, natomiast młodsze nie bo nie znają jeszcze specyfiki prawa karnego i będzie to dla nich nudne.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do zasiłków pielęgnacyjnych stwierdził, że będąc z dwoma osobami na komisji stwierdził, że czuł taki niesmak bo były to osoby naprawdę chore a i tak tego zasiłku nie dostały co jest bolące. 
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak stwierdziła, że nie jest niestety od nich zależne gdyż ośrodek wydaje tylko niezbędne dokumenty dla komisji  nie mają wpływu na lekarzy i orzeczników.
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że muszą chyba wysyłać tylko tych co nie chodzą bo jest szansa że coś dostaną.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak stwierdziła, że zależy to także na kogo się trafi podczas orzekania.
Radny Ryszard Świtek wsłuchują się w dyskusję zapytał jak ogólnie wygląda rok 2016 czy było lepiej żeby to przybliżyć. 
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że nie ma wiedzy w tym temacie bo nie była wówczas pracownikiem ośrodka, ale jak już wcześniej mówiła z pewnością widać spadek liczby osób korzystających z zasiłków celowych, okresowych dzięki programowi wsparcia rodzin 500+.  Przeprosiła ale nie posiada informacji w zakresie całokształtu roku 2016 i trudni jest jej to porównać.
Radny Ryszard Świtek stwierdził, że zdaje sobie z tego sprawę ale dla własnego sumienia takie pytanie zadał, liczył że może przedmówczyni przeanalizuje sytuacje.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do dodatków energetycznych zapytał z czego wynika spadek w tym zakresie i czy wynika on z uwarunkowań odgórnych.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że uzyska w tym zakresie informacje od pracowników ośrodka bo może jest to porównanie z innych lat stąd zaznaczony spadek.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jaka firma zajmuje się dostarczaniem posiłków w ramach dożywania i jaka jest stawka w tym zakresie.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że jest to firma Małe co nieco z Zagórowa, pan Przemysław Waszak. Dodała, że stawka wynosi 4,5 zł za posiłek. Nadmieniła również że w drodze zapytania ofertowego została wybrana najkorzystniejsza oferta.
Radny Ryszard Świtek zwrócił się z zapytaniem do przedmówczyni co nie zostało wykonane nad czym pani kierownik ubolewa.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak odpowiedziała, że nie wie co się nie udało ale z pewnością jeżeli chodzi o nie wszystkich uda się zadowolić i czasami jest ciężko dogodzić tym osobom. Zapewniła że robią wszystko aby pomóc osobom w trudnej sytuacji zgodnie z ustawą. Stwierdziła, że wszystko musi się udać nie ma innej opcji i każdy musi być zadowolony, dodała że nie zawsze to wychodzi ale robią wszystko żeby tak było.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu poprosił o podniesienie mandatów do góry.
Przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących” przedmiotowe sprawozdanie zostało przyjęte jednogłośnie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował pani kierownik za przybycie i złożenie sprawozdania, dodał że jest podbudowany takim optymizmem, życzył wszystkiego dobrego stwierdzając że jest to z pewnością bardzo trudny odcinek w działalności wymagający sporo odporności i cierpliwości. Prosił jednocześnie aby pani kierownik przekazała podziękowania pracownikom ośrodka.
P.O. Kierownika GOPS Aneta Mikołajczak podziękowała i opuściła obrady sesji.

Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2017.

Sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Orchowie za 2017 rok omówiła Przewodnicząca Komisji Magdalena Kasprowicz w brzmieniu załącznika nr 10 do protokołu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy są pytania w powyższej kwestii.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy działa świetlica środowiskowa w Orchowie i jak wygląda sytuacja w tym zakresie.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że w tej chwili nie mają stałego opiekuna na pełen etat, przy czym pełen etat nie jest potrzebny. Dodała, że jeżeli chodzi o świetlicę to od marca jest zatrudniony instruktor wokalny i są prowadzone zajęcia wokalne.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy świetlicy jako taka jest bo jednak trochę dzieci tam było popołudniami i czy nie ma takiej potrzeby.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że potrzeba może i by była ale nie ma osoby chętnej do jej prowadzenia, gdyż jest to ograniczony wymiar pracy gdyż nie mogą zapewnić pełnego etatu. Dodała, że prowadzi rozmowy mające na celu ewentualne zaproponowanie dzieciom konkretnych zajęć przykładowo plastycznych, bo zdarzało się że opiekun siedział i czekał na dzieci.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak powiedziała, że dużo się tam nieraz na tej świetlicy działo jak panie były, organizowano konkursy i dzieci z tego korzystały popołudniami i było to fajne. Dodała, że nieraz panie z KGW korzystały z pomocy pani ze świetlicy i ta współpraca była dobra.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że jeżeli ktoś ma wiedzę o osobie która byłaby zainteresowana to chętnie mogą podpisać umowę i to rozważyć.
Zdaniem Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Anny Kosiak jeżeli chodzi o świetlicę to chętny by się znalazł ale każdy chce zarobić i mieć konkretną umowę a nie na dwie godziny w tygodniu bo to nikogo nie urządza. Proponowała aby rozważono utworzenie etatu dla takiej osoby. Stwierdziła, że panie w świetlicy zawsze dobrze pracowały i potrafiły pracować z dziećmi i młodzieżą i potrzeby w zakresie były.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że nie ma możliwości utworzenia etatu gdyż nierealne jest zrealizowanie 8 godzin dziennie bo dzieci do 13 są w szkole a tyle stanowi etat.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy nie można byłoby tego połączyć jeszcze z czymś żeby świetlica działała na pół etatu a drugie pół pracownik był wykorzystywany do innych zadań.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że były pewne możliwości ale jak przedmówczyni doskonale wiadomo pani która pracowała w świetlicy jest teraz kierownikiem GOPS gdyż ma świetne wykształcenie w tym kierunku, a druga pani jak wiadomo jest na urlopie ale jak wróci to można rozmawiać bo różnie może się zdarzyć. Dodał, że najpierw musi myśleć o osobach które powrócą na swoje stanowiska i mają podpisane umowy, gdyż jego obowiązkiem jako pracodawcy jest zapewnić tym osobom stanowiska pracy i o tym musi myśleć.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz zapewniła, że będą się starać aby zorganizować dzieciom czas, dodała że rozmawiała już z panią w kwestii zajęć plastycznych bo jak wiadomo dzieci chodzą na konkretne zajęcia, bo nie chodzi o to żeby przychodziły i grały na komputerze w gry. Dodała, że czeka na decyzje osoby która miałaby takie zajęcia prowadzić i od kiedy.
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak stwierdziła, że trochę jest smutno bo dwa albo rok lata temu świetlica została wyremontowana z projektu a teraz stoi to zamknięte.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz stwierdziła, ż dziewczyny wzięły sobie do serca program 500+ i czekamy aż dzieci dorosną.
Wójt Gminy Jacek Misztal wyjaśnił, że świetlica teraz nie funkcjonuje bo tych pan w tej chwili nie ma, jak powrócą to będzie.
Radny Ryszard Szczepański zaprosił dzieci ze świetlicy na zawody wędkarskie w pierwszą sobotę czerwca z opiekunem.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz poprosiła przedmówcę aby wspólnie przygotowali jakiś plakat w tym zakresie. Dodała, że informacja o zawodach może zostać umieszczona na stronie internetowej.
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że współpraca ze świetlicą układała się dobrze a panie często służyły pomocą.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy dotychczas opiekunka świetlicy miała pełny etat czy tylko część.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała, że jest to zależne od tego o kim mowa bo jedna z pań prowadziła działalność gospodarczą i wówczas były ustalone godziny i była to usługa a wcześniej był etat z tym że świetlica stanowiła pół etatu a pozostały etat to były inne zajęcia.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że rozumie Wójta że musi zabezpieczyć etaty dla osób które wrócą do pracy ale istnieją różne formy zatrudnienia umowy na zastępstwo o dzieło, bo jeśli świetlica przestanie działać to nie będzie kontynuacji i wszyscy o niej zapomną. Dodał, że będąc Sołtysem bardzo chwalił sobie współpracę ze świetlicą czy to przy sprzątaniu świata czy innych działaniach. Stwierdził że trzeba dzieci odciągnąć od komputerów bo one do tej świetlicy przychodziły.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz powiedziała że również ubolewa na tym że nie ma nikogo w świetlicy, dodała że w tej chwili są zajęcia muzyczne i prowadzony jest zespół wokalny dla 15 dzieci. Chciałaby aby odbywały się zajęcia plastyczne bo były one bardzo ciekawie prowadzone ale czeka na decyzje osoby która miałaby je poprowadzić. Powiedziała również że jeżeli ktoś zna osobę która 2 godziny dziennie chciałaby poprowadzić świetlicę i ma do tego predyspozycje to prosiła aby tą osobę do niej skierowano i będą rozmawiać.
Radny Ryszard Świtek zastanawiał się czy dzieci w Orchowie nie są za bardzo rozpieszczane, bo poświęcany jest czas na dyskusję po czym ze smutkiem stwierdził, że nie widać dzieci, ministrantów w kościele. Zapytał następnie gdzie jest tego przyczyna i w czym tkwi problem?
Sołtys Różanny Teresa Poniedziałek stwierdziła, że jeżeli dzieci w Orchowa mają problem to zaprasza je do świetlicy w Rózannie która jest czynna od wtorku do piątku 2 godzinny dziennie cały miesiąc i w dwie soboty. Dodała, że jest opiekun opłacany z funduszu sołeckiego.
Przewodnicząca GKRPA Magdalena Kasprowicz zaznaczyła że to nie jest kwestia pieniędzy bo środki mają.
Następnie wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii za rok 2017.

Przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących” przedmiotowe sprawozdanie zostało przyjęte jednogłośnie.
Ad. pkt 7) Informacje dotyczące dotacji udzielonych podmiotom należącym i nienależącym do sektora finansów publicznych. Przyjęcie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2017.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz przedstawiła przedmiotowe informacje w brzmieniu załącznika nr 11 do protokołu. Powiedziała, że sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi było przedstawiane na wspólnym posiedzeniu komisji i nie ma potrzeby jego ponownego omawiania.
Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2017.

Przy 15 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących” przedmiotowe sprawozdanie zostało przyjęte jednogłośnie.
Ad. pkt 8) Przyjęcie sprawozdań z działalności sołectw Różanna i Skubarczewo.

Sprawozdanie Sołtys Sołectwa Różanna za rok 2017 przedstawiła pani Sołtys Teresa Poniedziałek. (załącznik nr 12 do protokołu)
Sprawozdanie z działalności Sołectwa Skubarczewo za rok 2017 odczytał Sołtys Jan Smarzyk. (załącznik nr 13 do protokołu)
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował przedmówcom za ich pracę na rzecz środowiska, dodał że nie jest to łatwe. Życzył uznania w ich środowisku a także odporności na przeciwności oraz zadowolenia z pełnionej funkcji. Pogratulował również pani Sołtys Różanny Teresie Poniedziałek zaszczytnego 3 miejsca w konkursie Super Sołtys Roku 2017 organizowanego przez Kurier Słupecki, dodał że będzie jeszcze inna formuła podziękowań. Następnie podziękował i pogratulował dodając że jest to też jakieś wyróżnienie i reklama dla tutejszej gminy i Sołtysów. Następnie w związku z wielokrotnie padającymi wnioskami ogłosił 10 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady po przerwie i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 9) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie zatwierdzenia „Sołeckiej Strategii Rozwoju Sołectwa Słowikowo” – druk nr 243,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany podczas wspólnego posiedzenia komisji, następnie odczytał jego treść po czym zwracając uchwałę na fakt iż w treści uchwały nie wpisano daty kiedy odbyło się zebranie wiejskie a ponieważ był to 23 marca prosił aby taka data została przez Radnych wpisana w treści projektu uchwały, a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 12 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 12 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała L/236/18 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.
2) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej ”Pomocnik od zaraz  – druk nr 244,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projekt uchwały, dodał że zapraszał panią Prezes Zarządu Stowarzyszenia Światowid na dzisiejsza sesję jednak nie przybyła i nie ma informacji o przyczynach jej nieobecności, a więc Radni dysponują tylko informacjami udzielonymi na wspólnym posiedzeniu komisji. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała L/237/18 stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.
3) w sprawie wystąpienia Gminy Orchowo z członkostwa w Spółdzielni Socjalnej „Domowe Przysmaki” – druk nr 245, 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projekt uchwały, dodał że był on również omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała L/238/18 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.
4) w sprawie zaciągnięcia pożyczki Jessica2 z Banku Gospodarstwa Krajowego na realizację przedsięwzięcia z zakresu efektywności energetycznej pn. „Termomodernizacja budynku Urzędu Gminy w Orchowie”. – druk nr 246, załącznik nr 17

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projekt uchwały, po czym zapytał czy są pytania w kwestii powyższego projektu uchwały.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak odczytała stanowisko grupy Radnych w sprawie termomodernizacji budynku Urzędu Gminy w Orchowie w brzmieniu załącznika nr 18 do protokołu i poprosiła pracownika ds. obsługi rady gminy o przekazanie treści w/w stanowiska Wójtowi Gminy.
Wójt Gminy Jacek Misztal odnosząc się do treści powyższego oświadczenia powiedział, że to nie jest brak współpracy Wójta z Radą Gminy tylko opozycji która opozycją totalną która po prostu szuka dziury w całym i przedmówczyni mylnie podaje dane które mówią o braku współpracy. Zapytał ile razy opozycja była u Wójta w jakiejkolwiek sprawie odnośne inwestycji albo spraw dotyczących gminy w ciągu trzech lat. Zapytał także ile razy przedmówczyni była.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak wyjaśniła, że po pierwsze nie czuje się opozycją, po drugie zawsze stara się myśleć racjonalnie i obiektywnie. Powiedziała, że jeżeli chodzi o wizyty w Wójta to po to są sesje i komisje żeby omawiali sprawy ważne dla gminy i nie musi do Wójta chodzić do gabinetu, i tylko przedstawia swoje zdanie, pytania i wnioski właśnie na sesji bo to jest odpowiednie miejsce.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiadając na zarzuty powiedział, że też nie czuje się opozycją, dodał że budżet na rok 2018 zaproponowany przez Wójta dostał bez poprawek i gdzie tu jest opozycja która wycina propozycje itd. Stwierdził, że jeżeli chodzi o kontakty z Wójtem to jak przykład podał fakt, że w kryzysowym momencie kiedy była mowa o dofinansowaniu budowy szpitala w Słupcy byli grupą w składzie on, pani Wiceprzewodnicząca i Przewodniczący komisji stałych rozmowy się odbyły, były na początku rozmowy dotyczące śmieci i nie chce iść w taką przepychankę. Dodał, że wtedy otrzymali oświadczenie że właściwie najważniejszy jest zakup koparko ładowarki. Nadmienił, że chodziło nawet o symboliczną kwotę. Stwierdził, że spotkania były ale po takich to trudno już potem iść na kolejne. Powiedział, że w poprzedniej kadencji przed przekazaniem Radzie Gminy projektu budżetu ówczesny Wójt prosił Przewodniczących Komisji lub jakieś osoby na spotkanie i przedstawiał im przedsięwzięcia która planuje wykonać. Dodał, że była to bardzo fajna formuła którą proponował także dwa lata temu Wójtowi ale dotychczas nie została ona wprowadzona 
Wójt Gminy Jacek Misztal sprostował że nie były to rozmowy tylko rozmowa jedna. Dodał, że przedmówca nigdy nie proponował formuły spotkań o których mówił i prosił aby nie przekręcał on faktów.
Dyrektor ZSP i ŚDS w Słowikowie zaapelowała do Radnych aby trochę zastanowili się ponieważ jako mieszkanka tutejszej gminy niejednokrotnie przyjeżdżała z dziećmi do centrum gminy i jako nauczycielowi było jej wstyd pokazywać budynek urzędu gminy w takim stanie jakim on jest. Stwierdziła, że budynek ten jest najbrzydszy spośród budynków urzędów gminy na terenie powiatu słupeckiego a nawet dużej części woj. wlkp.. Dodała, że w gminach ościennych udało się przy wykorzystaniu jakiś środków te budynki zmodernizować, natomiast budynki będące w zarządzie Rady Gminy i Wójta są najbrzydsze na terenie gminy jako przykład podała były ośrodek zdrowia i DSiK. Stwierdziła, że jeżeli co roku jakięś środki nie zostaną wygospodarowane na renowację chociażby części tego dobrostanu  to może się okazać że spuścizna tej rady będzie taka że przyszłej Rady Gminy w ogóle nie będzie na to stać. Powiedziała, że widoczne są pewne nieprozumienia ale trzeba na to spojrzeć z innej stronie nie z tej czyja racja jest ważniejsza w tym konflikcie ale na to dobro ogóle przekazane w zarząd bo z tego rozliczą ich mieszkańcy. Na zakończenie stwierdziła, że nie wie jakie są potrzebne środki na remonty ale należy się temu problemowi przyjrzeć i zacząć od remontowania tych obiektów.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zgodził się z opinią przedmówczyni dodając że nie wie czy przedmówczyni ma wiedzę że podejmując decyzje o zaciągnięciu pożyczki zadłuży się gminę na kwotę ponad 3 mln oprócz tego co już jest, a więc jest to wybieranie priorytetów. Przyznał, że z chęcią podniesie rękę za tym programem bo jest on naprawdę dobry ale z czegoś innego muszą zrezygnować bo nie mogą mieć wszystkiego. Dodał, że w załączniku nr 2A są ujęte 49 przedsięwzięcia na kwotę dzisiaj ponad 3 200 000 zł z kredytu.
Radny Ryszard Świtek przypomniał, że kiedy były problemy w Słowikowie to wszyscy Radni byli za i udało się i wszystko tam się pięknie rozwija i jak wyjaśnił z reguły jest tak że daje się innym a szewc w podartych butach chodzi. Dodał, że czasem tak jest że brakuje środków i jest dylemat co z tym dalej zrobić.
Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji miał przyjemność przedstawić przedmiotową propozycję i nie ukrywa że bardzo się w to zaangażował bo widzi że są bardzo duże szanse aby przy bardzo niskich kosztach o czym wszyscy doskonale wiedzą. Dodał, że jest to roczna spłata kredyty wraz z odsetkami w wysokości 26 tys. zł i jak każdy dobrze wie jest to obciążenie minimalne, jako przykład podał fakt że dożynki gminne będą kosztowały ok 25 tys. zł. Powiedział, że jak już wspomniał Przewodniczący Rady Gminy lista inwestycji jest bardzo długa ale wszyscy dobrze wiedzą taka okazja się nie pojawi gdyż tak jak mówił przedstawiciel a Warszawy tego programu już nie będzie. Odnosząc się do treści odczytanego oświadczenia stwierdził, że jako urzędnik może to odebrać w ten sposób że też wiele się napracował żeby rozmawiać z wieloma osobami, przygotować to i jasno to przedstawić bo w jego ocenie rozmowa powinna być na argumenty. Stwierdził, że gdyby ktoś oferował takie warunki kredytu na budowę domu jego znajomym to oni by się nie zastanawiał ani chwili a gmina ma znacznie bardziej stabilny budżet i dużym błędem byłoby nie poparcie tej inicjatywy, nie zwracając uwagi na obozy. Apelował aby zwrócono uwagę na wspólne dobro bo nasz urząd jest naszą wizytówką i jak nas widza tak nas piszą.
Radny Ryszard Świtek w ramach polemiki stwierdził, że inwestycje które czekają w budynku gminy a więc kable i sprzęt też są znaczne a tego nie widać.    
Podinspektor ds. informatyki i promocji Paweł Błaszczyk odnosząc do projektu e-administracji o którym wspomniał przedmówca wyjaśnił, że jest on z dofinansowaniem natomiast wymiana sprzętu komputerowego jest dofinansowana w 85%. Dodał, że wymiana jest konieczna gdyż jak wiadomo informatyzacja wchodzi bardzo szeroko w nasze życie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się wypowiedzi przedmówcy zwrócił uwagę na fakt, że jeżeli ma się jeden kredyt to jest fajnie ale gdy ma się kilka kredytów lub zaplanowanych i tyle rozpoczętych inwestycji to nie wie czy tak szybko ci znajomi dostaliby ten kredyt. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 7 głosach „za” 5 „wstrzymujących” i 1 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 7 Radnych, 8 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała nie została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów.
5) w sprawie utworzenia stałych obwodów głosowania oraz ustalenia ich numerów i granic oraz wyznaczenia  siedzib obwodowych komisji wyborczych na terenie Gminy Orchowo – druk nr 247,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projekt uchwały wraz z załącznikiem, dodał że był on również omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji przez Sekretarza Gminy. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała L/239/18 stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.
6) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 248,

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk poinformowała, że projekt zmian w budżecie był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji natomiast w dniu dzisiejszym przedstawiony został aneks do proponowanych zmian, który następnie omówiła. Dodała, że przedmiotowe zmiany został również wprowadzone w załączniku nr 1 i 2 do projektu uchwały. Zapytała także co w sytuacji gdy pożyczka Jessica jest ujęta w powyższym projekcie uchwały. Ponadto poprosiła aby w pkt 10 na str 3 poprawiono dz. 010 rozdz. 01010 §6050 kwota 10 000 zł darowizny na kanalizację na ul. Trzemeszeńskiej.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 1 do powyższego projektu uchwały przedstawionego przez panią Skarbnik, nie odczytując go pytając kto jest za, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu prosząc o podniesienie mandatów do góry.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało 15 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że aneks nr 1 został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Aneks nr 1 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski złożył wniosek o usunięcie w pkt 10 ppkt a zapisu „dział 750 rozdz. 75023 § 6050 kwota 627 401 zł” dotyczącego projektu Jessica 2 który został przez Rade Gminy odrzucony. Ponadto wnioskował o usunięcie z załącznika nr 1 do przedmiotowego projektu uchwały pkt 49 obejmującego termomodernizację budynku urzędu gminy na kwotę 627 401 zł. Zapytał czy są pytania w w/w kwestii i czy Radni chcą głosować wnioski pojedynczo czy jako jeden wniosek a wobec braku uwag i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedstawionego wniosku pytając kto jest za, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu prosząc o podniesienie mandatów do góry.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 8 Radnych, 6 było „przeciw” i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że powyższy wniosek został przyjęty większością głosów.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do Skarbnik Gminy jak będą przedstawiły się wyliczenia po przyjęciu w/w wniosku, gdyż jego zdaniem jest to proste działanie i po odjęciu kwoty następuje powrót do poprzedniej kwoty.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że skoro jest to takie proste to niech przedmówca to odejmie i poda.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował za uwagę po czym odniósł się do pkt 6 dotyczącego limitu zobowiązań z tytułu zaciągniętych pożyczek który po przyjęciu powyższego wniosku jest już inny.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że tego punktu nie będzie w treści uchwały.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski złożył także wniosek o zmianę zapisu w pkt 7 przedmiotowego projektu uchwały w § 9 w brzmieniu upoważnia się Wójta Gminy do: pkt 1 zaciągania kredytów i pożyczek oraz emitowania papierów wartościowych (…) do wysokości zamiast 3 307 397 zł - 200 000 zł. Argumentował to faktem, że na poprzedniej sesji złożono wniosek o nierozstrzyganiu przetargu na budowę drogi w odpowiedzi na który Wójt napisał że w chwili obecnej nie widzi potrzeby zaciągania kredytu na finansowanie zadań inwestycyjnych a więc 200 000 zł w zupełności wystarczy.
Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jest to klasyczne przekłamywanie rzeczywistości, przedmówca wykorzystuje niewiedzę Radnych  i są to jego zdaniem rozgrywki dosyć prymitywne aż szkoda na to słów, tragedia.
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że Wójt mówiąc że nie jest potrzeby kredyt miał na myśli fakt, że środki są na koncie, bo nie ma sensu zaciąganie kredytu w trackie roku i płacenie odsetek kiedy środki są na koncie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że to rozumie.
Wójt Gminy Jacek Misztal przypomniał Radnym co było gdy były środki na wydatki bieżące a zaciągnął 0,5 mln kredyt to wówczas Przewodniczący Rady Gminy tak otworzył usta a Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej miała pretensje że zaciągnął kredyt mając pieniądze na koncie. Dodał, że w tej chwili w środkach bieżących jest ok 700 000 zł i dlatego nie zaciąga kredytu. Powiedział, że ciągnik został zakupiony za 150 000 zł a był kredytowany dlatego biorąc pod uwagę wniosek komisji rewizyjnej i RIO jeżeli są środki bieżące nie zaciągamy kredytu dlatego ciągnik z kredytu przeszedł na gotówkę, dlatego póki są środki bieżące to nie zaciągamy kredytu ale jak się skończą to wtedy zaciągnie kredyt. Dodał, że dlatego Przewodniczący Rady wykorzystuje mając świetną wiadomość o tym i próbuje wprowadzić Radnych w błąd wykorzystując ich niewiedzę w tym momencie albo żeby im specjalnie namącić w głowach. 
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że Rada Gminy ma prawo upoważniać i odbierać upoważnienia. Dodał, że w każdej chwili Wójt może wnieść uchwałę o zaciągnięciu kredytu i z pewności Rada z życzliwością taki wniosek rozpatrzy.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał dlaczego przedmówca zmusza do zaciągnięcia kredytu jak go nie trzeba zaciągać i chce zablokować wszystkie inwestycje w Gminie Orchowo tym ruchem bo to nie będą tylko inwestycje zablokowane w Orchowie ale w każdym sołectwie. Powiedział że przedmówca wprowadza mieszkańców i Radnych w błąd.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o troszeczkę spokoju.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że jest bardzo spokojny.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że nikt nie blokuje inwestycji dodał że Radni musza wiedzieć że jeżeli upoważnia się Wójta do zaciągania kredytów na kwotę 2 700 000 zł to może on wcale nie przedstawić uchwały bo takie ma upoważnienie. Dodał, że decyzja należy do Radnych następnie wobec braku innych wniosków i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem złożonego przez siebie wniosku.
Wójt gminy Jacek Misztal przypomniał, ze będzie to niezgodne z prawem.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powtórzył treść złożonego wyżej wniosku i przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu prosząc o podniesienie mandatów do góry.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 8 Radnych, 6 było „przeciw” i  1 „wstrzymał się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że powyższy wniosek został przyjęty większością głosów. Następnie zwrócił się z zapytaniem do pani Skarbnik Gminy czy potrzebuje chwili czasu na dokonanie stosownych zmian w treści projektu uchwały.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak złożyła wniosek o 10 minut przerwy w obradach.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił aby wypowiedziała się pani Skarbnik.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że nie przygotuje tego dzisiaj gdyż są zadania inwestycyjne w załączniku nr 2 i zadania które były jako kredyt i Wójt musi zdecydować z których zadań będzie musiał ewentualnie zrezygnować żeby zostawić 200 000 zł kredytu. Dodała, że cały budżet będzie musiał być wywrócony do góry nogami.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że ci co głosowali za załamali prawo i warto byłoby aby to sobie zaznaczyli Radni którzy głosowali przeciw żeby wiedzieli. Następnie zwrócił się z prośbą do pracownika ds. obsługi rady gminy o zaznaczenie w protokole jednak nie dokończył wypowiedzi gdyż głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy mówiąc: panie Wójcie pozwoli pan że ja będę prowadził obrady. Dodał, że jeżeli Wójt poprosi o głos to zostanie mu on udzielony po czym zapytał czy Wójt chce zabrać glos.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że czasem musi zabierać głos bez pozwolenia  dlatego że pan…(niewyraźny zapis nagrania)

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że Wójt jest tylko szanowanym gościem na obradach tej sesji.

Wójt Gminy Jacek Misztal podziękował bardzo.

Radny Hieronim Adamczyk poparł wniosek Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej dotyczący zarządzenia przerwy w obradach sesji niezależnie od tego czy będą poprawki do projektu zmian w budżecie czy nie. Argumentował to faktem, że chciałby pewne rzeczy sobie poukładać i wnioskuje o 10 minut przerwy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do pani Skarbnik czy potrzebuje przerwy na dokonanie zmian bo jeżeli to nic nie da to nie ma sensu robić przerwy.

Wójt Gminy Jacek Misztal rozpoczął wypowiedź chcąc odnieść się do wniosku Radnego o przerwę jednak przerwał mu Przewodniczący Rady Gminy stwierdzając że Wójt nie prowadzi obrad.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że wie i zasugerował aby przedmówca tak się nie denerwował gdyż szkoda nerwów.

Radny Hieronim Adamczyk ponowie wnioskował o przerwę.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odnosząc się do podjętych wniosków powiedziała, że jeżeli z zaplanowanej kwoty kredyty 3 307 397 zł wyrzuciłaby kwotę 627 401 zł to nastąpi powrót kwoty kredytu zaplanowanej pierwotnie, natomiast jeżeli upoważnienie do zaciągania kredytu wynosi 200 000 zł to 2 700 000 zł trzeba wyrzucić z kredytu. Dodała, że nie jest to zadanie na 5 minut bo to musi być spójne.

Następnie wobec powtórnie złożonego wniosku o przerwę Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zarządził 10 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do prowadzenia dalszej części obrad. Zwrócił się także z zapytaniem do Radnych czy oczekują odpowiedzi od pani Skarbnik w kwestii zapisów w treści projektu uchwały.

Radny Hieronim Adamczyk wyjaśnił, że wnioskował o przerwę niezależnie gdyż chciał sobie pewne rzeczy poukładać.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił się z zapytaniem do pani Skarbnik Gminy które zapisy w treści projektu uchwały powinny ulec zmianie po przyjęciu w/w wniosków.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk wyjaśniła, że jeżeli jeden punkt uległ zmianie to inne także.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że się z tym zgadza ale przyjęcie formuły zadłużenia nie jest chyba równoznaczne z upoważnieniem Wójt gdyż są to dwie różne rzeczy i zapisy. Dodał, że Rada ma uprawnienia do upoważniania lub odbierania upoważniania a w każdej chwili Wójt może wystąpić z wnioskiem do Rady o zaciągnięcie kredytu.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk potwierdziła, że tak ale jeżeli kredyt będzie brany kilka razy to koszty tez będą większe. 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że jeżeli przedstawi się Radzie Gminy potrzebę zaciągnięcia kredytu to z przychylnością się ona do tego przychyli.

Wójt gminy Jacek Misztal stwierdził, że tak jak dzisiaj.

Radny Hieronim Adamczyk dodał, że nie wiadomo i że tak nie można mówić.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że różne są potrzeby.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca mówi za siebie nie za radę.

Radny Hieronim Adamczyk zwracając się do Przewodniczącego Rady Gminy stwierdził, że nie można tak na przyszłość mówić że tak się Rada przychyli  bo nie wiadomo kto jak zagłosuje.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przeprosił i wycofał się z wypowiedzianego stwierdzenia. Dodał, że jeżeli kredyty będą słusznie umotywowane to będzie za. Dodał, że głosował za poprawką dotyczącą dofinansowania budowy drogi na ul. Dąbrowa gdyby był przeciwko to by nie głosował.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła że nie zrozumiały jest dla nie zapis po co kwota 200 000 zł skoro wysokość kredytu ma pozostać na poziomie 2 700 000 zł, po czym poprosiła o wyjaśnienie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiedział, że jest różnica pomiędzy tym co się przewiduje a tym do czego się kogoś upoważnia.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że w przypadku zaciągnięcia każdego kredytu Wójt musi wystąpić o zgodę do Rady Gminy, po czym zapytała po to limit 200 000 zł.

Radny Stanisław Zawada zaproponował aby powstały spór rozwiązał radca prawny.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że nie ma radcy prawnego. Dodał, że uchwała jest w trakcie procedowania i trzeba dzisiaj podjąć decyzje.

Radny Stanisław Zawada dodał, że radca prawny jest na etacie i skoro nie mogą się dogadać to radca prawny pomoże.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że tu radca prawny raczej nie pomoże, raczej RIO albo Wojewoda.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk powiedziała, że zmieni kwotę limitu do zaciągania kredytów do 200 000 zł ale nie wie co w takiej sytuacji zrobi RIO.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził, że dobrze poczekają na opinię RIO bo w tej chwili nie mają się kogo o to zapytać. 

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał co przedmówca robi w okresie międzysesyjnym jeżeli tylko na sesji potrafi wołać prawnika, dodał że przedmówca ma biuro.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wtrącił że nie ma biura.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że przedmówca doskonale wie że ma biuro na dole, tam prawnicy dwa razy w tygodniu nieodpłatnie udzielają porad, prawnik jest cały czas do dyspozycji, do dyspozycji jest nieodpłatnie WOKiSS i przez 30 dni przedmówca nie potrafi spytać o najprostsze sprawy kogokolwiek tylko zawsze na sesji robi bałagan i zamieszanie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że sesja jest to miejsce do procedowania uchwał, ich przyjmowania i opiniowania i tak jest niestety ich rola. Odnosząc się do radcy prawnego przypomniał, że Radni otrzymali jego oświadczenia. Przyznał, że jest zadowolony ze bo szkolenia organizowanego przez WOKiSS i zarzut że z tego nie korzysta jest bezzasadny bo zawsze korzysta a nie dzwoni z urzędu tylko prywatnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że skutki są mizerne.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem powyższego projektu uchwały wraz z przyjętymi poprawkami pytając kto jest za, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu prosząc o podniesienie mandatów do góry.

W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 8 Radnych, 5 było „przeciw” i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała L/240/18 stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że z chęcią wysłucha opinii RIO na temat przyjętej uchwały która wskaże gdzie został popełniony błąd lub nie. Dodał, że jest to organ który da mu wiedzę w tym temacie. Powiedział, że nie mają innej możliwości zasięgnięcia informacji i jeżeli RIO uchyli uchwałę to wskaże gdzie został popełniony błąd i taka jest decyzja Radnych.

7) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2018-2039 – druk nr 249.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z zapytaniem do pani Skarbnik na jakie lata będzie w/w projekt uchwały. 
Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk odpowiedziała, że zostanie tylko rok 2018 i zmiany wprowadzone w dniu dzisiejszym a reszty już nie będzie a więc WPF będzie na lata 2018-2032.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski dodał, że zapisy dotyczące pożyczki Jessica2 zostaną usunięte z treści w/w projektu uchwały. Następnie odczytał treść powyższego projektu uchwały, wyjaśnił, że dokumenty które posiadają Radni są nieaktualne gdyż uwzględniają pożyczkę Jessica2 ale pani Skarbnik nie będzie ich już w tej chwili poprawiać. Dodał, że zawierają one zmiany przyjęte aneksem. Następnie zaproponował przyjęcie jej w formie bez pożyczki Jessica2 i z poprawkami wprowadzonymi zmianami w budżecie.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 8 Radnych, 5 było „przeciw” i  2 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. Uchwała L/241/18 stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 10) Interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że w tej chwili interpretacje można składać ustnie co zmieni się od następnej kadencji i wówczas trzeba będzie je składać na piśmie wraz z uzasadnieniem. Następnie wobec braku interpelacji i zapytań przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 11) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść odpowiedzi na interpelacje i zapytania złożone podczas poprzedniej sesji w brzmieniu załącznika nr 23 do protokołu. Poinformował również że wpłynęła odpowiedź na zapytanie Radnego Ryszarda Świtka dotyczące szkód wyrządzanych przez dzikie gęsi, którą na życzenie Radnego odczytał. Następnie zwrócił się z zapytaniem do zebranych czy ktoś nie otrzymał odpowiedzi na złożone zapytanie lub interpelację a wobec braku głosów w temacie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 12) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapoznał zebranych z treścią pisma skierowanego do Starosty Powiatu Słupeckiego dotyczącego informacji o zakończeniu prac przy budowie chodnika w miejscowości Bielsko. Poinformował również, że przed sesją wpłynęła do Rady Gminy skarga której treść odczytał. (załącznik nr 24 do protokołu) Następnie złożył wniosek aby przedmiotową skarga zajęła się Komisja Rewizyjna po czym zapytał czy są inne wnioski.
Radny Andrzej Kinowski stwierdził, że jego zdaniem nie jest to skarga do Komisji Rewizyjnej tylko kuratorium lub sądu pracy, gdyż dotyczy ona rzeczy fachowych i komisja w zwykłym trybie nie jest w stanie tego ustalić i nie ma prawa kontrolowania czy ktoś ma zaświadczenie czy nie. Dodał, że pismo to powinno zostać skierowane do wiadomości Rady Gminy a złożone do kuratorium lub sądu pracy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że skarga wpłynęła do Rady i pierwszym organem który to rozpatruje jest Komisja Rewizyjna i daje wykładnię a jaka ona będzie to już decyzja członków komisji. Przyznał, że rzeczywiście może komisja powinna zwrócić się do kuratorium czy radców prawnych. 
Radny Andrzej Kinowski przypomniał, że podobna sytuacja miała już miejsce kiedy to radca prawny rozstrzygał do kogo skarga powinna zostać skierowana i tak samo powinno być w tym przypadku.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski pytał czy ma czekać z podjęciem decyzji w temacie do następnej sesji? Powiedział że Komisja Rewizyjna może zwrócić się z wnioskiem do radcy prawnego o opinię i jeżeli uzna on że skarga nie podlega rozpatrzeniu przez Radę Gminy to taką dyspozycję Komisja przekaże na sesję. Dodał, że podtrzymuje złożony przez siebie wniosek a wobec braku innych wniosków przystąpił do głosowania nad przyjęciem wniosku w sprawie skierowania skargi do rozpatrzenia przez Komisję Rewizyjną, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 10 Radnych, 0 było „przeciw” i  5 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 15 Radnych).  Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski dodał, że przekazanie skargi zostanie dokonane w sposób formalny. Przypomniał następnie że w pkt 4 pan Wójt prosił o głos którego mu nie udzielił, po czym udzielił Wójtowi głosu.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że skoro nie został mu udzielony głos to teraz dziękuje bardzo. Dodał, że dotyczy to określonej sprawy. Powiedział że jeżeli Wójt prosi o głos to z reguły każdy Przewodniczący mu go udziela. Dodał, że skoro nie udzielił mu głosu to nie i dziękuje bardzo.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że udzieli głosu w odpowiednim punkcie.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że jak już będzie po sprawie no to sprawa minęła i nie ma punktu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że udzielił Wójtowi głosu z czego on nie skorzystał. 

Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska zapytała o możliwość postawienia kontenera na odpady nad jeziorem w Rękawczynie, gdyż znajduje się tam hałda śmieci w tym m.in. meble. Zapytała również czy będą pomiary drogi w kierunku Jerzykowa.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że jeżeli znajdą środki to zostanie to wykonane.

Radna Irena Mielcarek odczytała treść wniosku który złożyła w sekretariacie urzędu dotyczącego fatalnego stanu drogi powiatowej w miejscowości Mlecze z prośbą o podjęcie działań wspólnie ze Starostą w celu poprawy jej stanu.

Następnie głos zabrał Sołtys Bielska Andrzej Witulski, który postanowił podzielić się swoimi uwagami i spostrzeżeniami i tym co mu osobiście przeszkadza. Przypomniał Radnym że na początku kadencji ślubowali że będą służyć dobru gminy a coraz bardziej odnosi przekonanie że tak nie jest i że rozmija się to z zadaniami jakie mają przed sobą Radni. Odczytał następnie pismo które wpłynęło z Urzędu Marszałkowskiego w Toruniu dotyczące użytkowania świetlicy wiejskiej w Bielsku. Powiedział, że prawdopodobnie informacja ta nie została upubliczniona i Rada o tym nie wie. Dodał, że wiązało się to z tym, że w przypadku gdyby to się potwierdziło trzeba byłoby zwrócić dotację przyznaną na termomodernizację budynku świetlicy w kwocie od 6-20 tys. zł. Powiedział, że OSP i sołectwo musiało się z tego gęsto tłumaczyć i przy pomocy pracowników merytorycznych urzędu została wystosowana odpowiedź dosyć szeroka. Dodał, jakie załączniki musiano do niego załączyć. Stwierdził, że to im podobnie jak Wójtowi nie ułatwia sprawy i ta cała sytuacja napsuła wszystkim sporo nerwów, bo trzeba było poświęcić czas żeby na to pismo udzielić odpowiedzi. Stwierdził, że poruszałby tematy gdyby nie był pewien że wyszło to z kręgu bardzo bliskiego Radzie Gminy, bo ludzie byli bardzo dobrze zorientowani, i nie sądzi aby zrobił to przeciętny obywatel Bielska ale w każdym razie nie wie kto to zrobił i Wójt prawdopodobnie tez nie wie kto to zrobił, ale coś takiego było. Stwierdził, że takie pisarstwo działa na szkodę gminy. Powiedział, że takich spraw i pism gmina miała sporo do tego czasu i trzeba było je wyjaśniać, co strasznie utrudnia pracę a można by w tym czasie zrobić wiele pożytecznych rzeczy. Przyznał, że zanim się coś zrobi trzeba się zastanowić czy aby jakiś pisarz o tym nie napisze.

W międzyczasie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał jak się ta sprawa zakończyła.

Sołtys Bielska Andrzej Witulski odpowiedział, że pozytywnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że zrobił to jakiś zatroskany mieszkaniec.

Sołtys Bielska Andrzej Witulski stwierdził, że była to osoba której zależy na dobru gminy. Przyznał, że jest jeszcze wiele innych spraw m.in. przypomniał, że były przymiarki do rozliczania Sołtysów w udziału w sesjach do czego zgodnie ze statutem nie są oni zobowiązani. Powiedział, że bierze najczęściej  udział w sesjach bo jest zainteresowany życiem gminy ale coraz bardziej jest zdegustowany gdyż przeważnie komisje i sesje trwają 4-5 godzin podczas gdy przykładowo sesje Rady Miejskiej w Słupcy zamykają się w granicach 2 godzin, bo o czym tutaj opowiadamy to są występy dwóch aktorów którzy na każdy temat mają kilka razy coś do powiedzenia. Przypomniał, że były pretensje że Wójt nie przedstawia informacji w okresie międzysesyjnym po czym stwierdził że jeżeli w trakcie sesji pada kilkanaście szczegółowych pytań to Wójt nie jest w stanie udzielić na nie odpowiedzi. Dodał, że takie sprawy wyjaśnia się z pracownikami merytorycznymi , bo biura nie są pozamykane na kłódki a jak przyznał wiele rzeczy w ten sposób załatwił. Powiedział, że inni Radni chyba tak sprawy załatwiają tylko pan Przewodniczący Rady ma bez przerwy jakieś problemy co przedłuża obrady sesji. Stwierdził, że swoją obecność na sesji traktuje jako persona non grata bo siedzi na sesji bez prawa głosu a często jest takie mielenie tematów że się robi wszystko żeby nic nie zrobić, a jeżeli ktoś coś zrobi żeby mu dowalić.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zwrócił uwagę, że przedmówca wchodzi już w ocenę do czego Sołtys chyba nie jest uprawniony może jako mieszkaniec. Dodał, że nie chce mu przerywać wypowiedzi.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że Sołtys Bielska będzie się wypowiadał raz jako Sołtys a raz jako mieszkaniec.

Sołtys Bielska Andrzej Witulski stwierdził, że wiele innych rzeczy go boli i zniechęca do pracy a po udziale w sesjach najczęściej ma doła i dopiero jak spotka się ze swoimi współpracownikami dopiero ma ochotę coś robić. Odnosząc się do rewitalizacji centrum Orchowa powiedział, że ładnie to zostało zrobione i z pewnością funkcjonuje lepiej niż to co było do tej pory ale dochodzenie kto był tego sponsorem i żądanie listy jest jego zdaniem poniżej pasa i zniechęca do robienia czegokolwiek. Odniósł się także do kwestii wniosku w sprawie opracowania planów miejscowych i stwierdził, że jeżeli będzie taka atmosfera wokół Wójta i osób które żądzą gminą i to referendum za które nikt go do tej pory nie przeprosił a Radni brali czynny udział to może być 10 planów i można smarować miodem gminę a i tak żaden inwestor tu nie przyjedzie bo gmina będzie niewiarygodna.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił aby przedmówca zmierzał do konkluzji.

Sołtys Bielska Andrzej Witulski zaapelował, aby zebrani się zastanowili i może wyciągnęli jakąś refleksję na temat tego co mają jeszcze zamiar zrobić pozytywnego. Dodał, że nie oczekuje żadnej odpowiedzi. Przypomniał również że jak miał zabrać głos to ważniejszy był kolega cywil Szargan niż Prezes OSP Bielsko i Sołtys.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski prosił aby przedmówca nie poruszał kilkudziesięciu tematów. Wyjaśnił również że był jednym z wnioskodawców aby nie uzależniać diety Sołtysa od obecności na sesjach i doprowadził do tego że tak się stało, bo Sołtys nie ma obowiązku być obecny na sesji ale gdy jest obecny ma możliwość dowiedzenia się o problemach. Dodał, że przedmówca bardzo lekko przeszedł nad sprawą tego że jest wiele pytań, po czym wyjaśnił że wykładowca na szkoleniu na którym był zaznaczył aby przekazał Radnym aby uważali na sprawy inwestycyjne i związane z planami zagospodarowania przestrzennego bo odpowiadają za to jako jedyni całym majątkiem. Powiedział że będzie się tym posiłkował. Stwierdził, że komuś mogą się nie podobać długie obrady ale jeżeli odpowiedzi będą krótkie i merytoryczne. Powiedział także że idąc z wnioskiem do urzędnika o podanie kilku informacji dotyczących konkretnego wniosku otrzymał odpowiedź że ma złożyć pisemny wniosek do Wójta. Dodał, że podobnie było z innym sprawami dotyczącymi m.in. inkasa dla Sołtysów kiedy wnioskowano o jego zmianę.

Radna Irena Mielcarek zwróciła się z zapytaniem do Wójta czy przyszła jakaś odpowiedź w sprawie budowy izby edukacyjnej w Linówcu.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział, nadal jest tak jak było.

Radna Irena Mielcarek odnosząc siei do zgłaszanej przez siebie kwestii wyorania punktów granicznych na działkach w Linówcu zwróciła się z zapytaniem do Wójta to powinien wiedzieć gdzie te punkty były bo chyba nie Sołtys.

Wójt Gminy Jacek Misztal odnosząc się do stwierdzenia wykładowcy o którym wspominał Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że nie przypomina sobie przypadku aby Rada Gminy lub Radny odpowiadał finansowo za cokolwiek w Polsce, po czym poprosił aby Przewodniczący Rady Gminy i wykładowca wskazali przepis prawa który mówi o odpowiedzialności finansowej Rady Gminy. Odnosząc się do kwestii kamieni powiedział że musi się w tej sprawie skonsultować z prawnikiem, bo rolnicy nagminnie wyorują kamienie graniczne. Dodał również że jeżeli pani Sołtys posiada wiedzę o osobach które to zrobiły to powinna ten fakt zgłosić na policję.

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że zgłosiła ten fakt Wójtowi, a pracownik urzędu powinien znać numery działek których ta sprawa dotyczy a nie ona. Dodała, że jest to przy drodze łączącej Linówiec-Suszewo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube powiedział, że na stronie urzędu gminy pojawiła się informacja o pracy zespołu ds. szacowania szkód łowieckich z której wynika że organem właściwym ze strony urzędu jest Sołtys.

Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że zgodnie z ustawą.

 Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube zapytał czy Sołtysi zostali powiadomieni o nałożonym na nich nowym obowiązku i zapoznani z informacjami jak mają postępować. Zapytał także czy w związku z faktem, że organem jest Sołtys wnioski maja być składane do Sołtysów.

Wójt Gminy Jacek Misztal odpowiedział że z ustawy wynika że wnioski składa się do urzędu gminy, ustawa wskazuje również kto wchodzi w skład zespołu szacującego straty, przedstawiciel organu pomocniczego gminy, dodał że wcale nie jest za tym ale tak mówi ustawa. Nadmienił, że z urzędu zajmuje się tym pani Dorota Kryszak która powiadamia strony o wpłynięciu wniosku i muszą ustalić termin spotkania. Powiedział że Sołtysi nie są przeszkoleni ale on nie jest ustawodawcą. Dodał, że lasy państwowe zostały zobowiązane do przeprowadzenia szkolenia. Przyznał że także zdziwiony tą ustawą ale muszą postępować zgodnie z prawem. Ponadto cały mogą pojawić się zmiany.

Sołtys Bielska Andrzej Witulski podziękował Radzie Gminy za zabezpieczenie środków na budowę zjazdów do posesji w Bielsku, dodał że odbyło się to bardzo sprawnie. Dodatkowo podziękował Wójtowi i jego zastępcy za podjęcie właściwej decyzji i wynajęcie firmy która to szybko i sprawnie wykonała.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zaproponowała skierowanie w formie protestu pisma do prezesa Sołtysów pana Niewiarowskiego na narzucanie im obowiązków za którymi nic nie idzie. Powiedziała, że pracownikom nie wolno narzucać obowiązków a dlaczego im można. Stwierdziła, że nie można siedzieć cicho bo za chwilę będą kolejne obowiązki.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że Przewodnicząca Koła Sołtysów jak najszybciej powinna zwołać posiedzenie Sołtysów w celu przyjęcia opinii w tej sprawie, która zostanie przekazana do Stowarzyszenia Sołtysów ale też do ministerstwa i premiera. 

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska zwróciła uwagę na sporą ilość kamieni na poboczach, w związku z powyższym prosiła aby Zastępca Wójta wysłał pracownika który je sprzątnie.

Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał kto wyrzuca te kamienie.

Sołtys Szydłówca Anna Andrzejewska odpowiedziała, że nie wie i że chyba ci co orali. Dodała, że podejrzewa że część je sprzątnie ale warto to zrobić teraz żeby potem nie było problemu.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk przyznał, że powyższy wniosek jest jak najbardziej zasadny. Stwierdził żartem że pracownik który by szedł mógłby te kamienie odrzucać jak najdalej, bo one tam się same nie znalazły.

Sołtys Słowikowa Bernardyna Rzyska odnosząc się do stwierdzenia w prasie że zostały zebrane pobocza w Słowikowie i Skubarczewie przy drodze powiatowej a faktycznie zebrane zostały do tablicy Słowikowo a Słowikowo zostało.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść oświadczenia w brzmieniu załącznika nr 25 do protokołu. Powtórzył że podejmuje decyzje na podstawie wiary w słowa Wójta i urzędników i własnej wiedzy ale jeżeli takie sytuacje następują to jest to naprawdę bardzo trudna sytuacja i wtedy bardzo trudno uwierzyć w wypowiedź.

Wójt Gminy Jacek Misztal stwierdził, że przedmówca ma znowu jakieś problemy ze sobą i potrafi tylko łapać za słówka. Powiedział, że nigdy nie mówił, że ma jakikolwiek dokument i że była to tylko luźna rozmowa podczas której podano mu średniej wyliczenia i idące za tym konsekwencje. Dodał, że otrzymali taką ustną informację w luźnej rozmowie że średnie odszkodowania wyniosłyby nas w granicach 400-500 tys. zł i trzeba by je wypłacić w ciągu 30 dni bez aktów notarialnych. Powiedział że jak uzyskał taką informacje podjął decyzje że wycofuje się z kupna gruntów od rolników i zwęża drogę z 5 m która nigdy nie była 6 m tak jak przedmówca przekłamywał rzeczywistość bo pomylił z drogą powiatową, i zwężona o 0,5 m może iść swoim dawnym pasem i to obniży koszty. Powiedział że taka jest prawda a przedmówca uwielbia łapać za słówka, przekręcać fakty i tak jak mówił Sołtys Bielska Przewodniczącego Rady Gminy nie interesuje rozwój gminy. Stwierdził, że Przewodniczący Rady Gminy jest nawet pierwszy hamulcowym Gminy Orchowo tylko interesuje go szukanie dziury w całym i nie może przeżyć tego że Wójt Gminy wspólnie z Zastępcą podjęli właściwą, szybką i mądrą decyzję.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do wypowiedzi przedmówcy powiedział, że cytowane słowa „naliczone przez starostwo” zostały przez niego 10 razy odsłuchane z nagrania z posiedzenia komisji i nie ma tutaj żadnego słowa tylko naliczone. Dodał, że z rozmów z urzędnikami starostwa wynika że ta kwota jest zupełnie inna ale nie są to informacje oficjalne. 

Ad. pkt 13) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 17.05 zakończył obrady słowami: „Zamykam L Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu

Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg

Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo

          							                        Władysław Jakubowski
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