Protokół Nr LI/18
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 23 maja 2018r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie LI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski o godz. 1004 otworzył obrady LI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram LI Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej załącznik nr 1, 2, 3 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 Radnych w Sesji uczestniczy 14 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak. Sesja rozpoczęła się o godz. 1004, a zakończyła się o godz. 1150.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Następnie wobec braku wniosków o zmianę przedstawionego porządku obrad oraz uwag Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że obowiązuje on w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie LI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr L/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 2018r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
5. Informacja o działalności związków i stowarzyszeń gmin, których gmina jest członkiem.
6. Informacja o stanie sportu i rozwoju kultury fizycznej w gminie (nauczyciele w-f, klub sportowy Hetman). Funkcjonowanie boiska sportowego Orlik.
7. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej - druk nr 250,
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 251.
8. Interpelacje i zapytania Radnych.
9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11. Zakończenie LI/18 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołu Nr L/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 2018r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr L/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo 
z dnia 20 kwietnia 2018r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on udostępniony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr L/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 
2018r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu, wyznaczając jednocześnie Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Macieja Stube do liczenia głosów.

W głosowaniu wzięło udział 14 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr L/18 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 20 kwietnia 2018r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że jak wiadomo w dniu 20 maja zmarł w wieku 89 lat dr Lechosław Majewski, po czym odczytał informacje w brzmieniu załącznika nr 5 do protokołu. Następnie poprosił zebranych o powstanie i uczczenie minutą ciszy wielce zasłużoną osobę dla tutejszej społeczności, po czym przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.
Wójt Gminy Jacek Misztal przedstawił informacje w brzmieniu załącznika nr 6 do protokołu. Następnie poprosił o rozpropagowanie informacji którą odczytał dotyczącej wznowienia działalności orkiestry dętej a tym samym naboru członków orkiestry. Przekazał także bardzo ważną wiadomość dla mieszkańców miejscowości Różanna, Siedluchno, Rękawczynek, Myślątkowo i odczytał fragment pisma z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego dotyczącego przyznania dofinansowania projektowi pt.: „Budowa kanalizacji sanitarnej dla. m. Myślątkowo, Różanna, Siedluchno i Rękawczynek w gminie Orchowo”. Poprosił jednocześnie pracownika ds. obsługi Rady gminy o wyświetlenie na tablicy wykazu projektów wybranych do dofinansowania. Powiedział, że projekt po procedurze odwoławczej został wybrany do dofinansowania i wysoko oceniony na 33 punkty i znalazł się na 4 miejscu. Dodał, że kosztorys inwestycji stanowi kwotę 3 346 722,82 zł natomiast dofinansowanie to kwota 2 312 775,93 zł. Odczytał także następujący fragment Uchwały Nr 5310/2018 Zarządu Województwa Wielkopolskiego z dnia 18 maja 2018r.: „Postanawia się dokonać zwiększenia kwoty środków przeznaczonych na konkurs Nr RPWP.04.03.01-IZ-00- 30-002/17 dla Działania 4.3 „Gospodarka wodno-ściekowa”, Poddziałania 4.3.1 „Gospodarka wodno- ściekowa” w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020 ustalając alokację dla konkursu na poziomie 95 497 073,99 zł.” Nadmienił również, że poprzednio była to kwota 80 mln zł i po procedurze odwoławczej dwa projekty dodatkowo otrzymały środki. Następnie przekazała głos swojemu Zastępcy Januszowi Pawlaczykowi, który zapoznał zebranych z informacjami na temat zakresu prac wykonanych przez pracowników obsługi. Powiedział, że były one głownie wykonywane na drogach i obejmowały przede wszystkim remonty i koszenie traw. Pozostałe prace wykonywane były w świetlicy w Orchówku i Myślątkowie a także udzielono pomocy przy wykonaniu dojścia do placu zabaw w Skubarczewie. Szczegółowy zakres prac wykonanych przez pracowników gospodarczych stanowi załącznik nr 6 do protokołu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że chciałoby się słyszeć takie wiadomości o których mówił Wójt dotyczące dofinansowania. Przyznał, że bardzo się z tego cieszy i podziękował wszystkim osobom które przyczyniły się do złożenia tego projektu i efektów jakie są. Życzył również wszystkim aby przetarg na wykonanie tego projektu był w granicach kosztorysowych. Stwierdził, że z pewnością Wójt i wszyscy sobie tego życzą ale jak wiadomo sytuacja na rynku jest zupełnie inna.
Wójt Gminy Jacek Misztal przekazał serdeczne podziękowania pani Ewelinie Gumiennej, która była odpowiedzialna za cały projekt, panu Piotrowi Wędzikowskiemu, pani Dorocie Kryszak, pani Paulinie Szmyt, panu Grzegorzowi Matkowskiemu, panu Andrzejowi Kwiatkowskiemu, swojemu Zastępcy i wszystkim pracownikom urzędu gminy którzy wykonali kawał ciężkiej, dobrej roboty.
Radny Ryszard Świtek odnosząc się do podziękowań Wójta zapytał czy będzie to miało odzwierciedlenie finansowe ten wysiłek umysłowy.
Wójt Gminy Jacek Misztal powiedział, że weźmie pod uwagę wniosek przedmówcy.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak również podziękowała wszystkim w szczególności delegacji która w Poznaniu złożyła protest w związku z odrzuceniem wniosku, a więc pani Ewelinie Gumiennej i panu Andrzejowi Kwiatkowskiemu. Pogratulowała jednocześnie i wyraziła swoje zadowolenie z faktu uzyskania dofinansowania.
Radny Zenon Czwójdak przyłączył się do podziękowań Przewodniczącego Rady Gminy dodając że niepotrzebne były złości w tym względzie.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie ma co wypominać tego co było tylko należy się cieszyć z tego co jest. Następnie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 6) Informacja o stanie sportu i rozwoju kultury fizycznej w gminie (nauczyciele w-f, klub sportowy Hetman). Funkcjonowanie boiska sportowego Orlik.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał sprawozdanie gminnego koordynatora ds. sportu szkolnego, przekazane przez pana Krzysztofa Misztala, który nie mógł być obecny na sesji. (załącznik nr 7 do protokołu) 
Następnie głos zabrał animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo, który na wstępie podziękował w imieniu własnym i rodziny inicjatorom którzy przyczynili się do zmiany godziny w której odbywa się sesja, gdyż będzie mógł brać udział w pogrzebie. Przyznał również, że wzruszył się informacją odczytaną na początku sesji przez Przewodniczącego Rady Gminy i jest trochę rozbity ale będzie musiał przedstawić powyższe informacje i postara się to uczynić w skrócie. Dodał, że skupi się głownie na roku bieżącym gdyż w drugiej połowie roku ubiegłego było dwóch animatorów podczas gdy obecnie jest sam. Przedstawione informacje stanowią załącznik nr 8 do protokołu) Zaprezentował jednocześnie projekcję zdjęć z treningów i przeprowadzonych turniejów. Nadmienił, że prawdopodobnie będzie jakieś dofinansowanie z ministerstwa sportu na orliki na uzupełnienie ubytków po gwarancji. Odniósł się także do zarzutów pod jego adresem że zajęcia na orliku powinny odbywać się tylko na obiekcie orlik przytaczając w tym zakresie interpretację Fundacji Rozwoju Kultury Fizycznej. Dodał, że wyjeżdża z dziećmi dwa razy w miesiącu na zajęcia poza obiektem orlik.
Radny Ryszard Szczepański zwrócił uwagę, że przedmówca powinien przyłożyć do się do kwestii pozyskania sprzętu dla orlika tak jak ma to miejsce w Powidzu, gdzie zajmuje się tym osoba prowadząca zajęcia na orliku z którą dobrze jest mieć kontakt. Zapewnił, że służy mu dobra radą ale te wszystkie sprzęty powinny także spływać do gminy, bo można je otrzymać za darmo pisząc projekty.
Animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo, wyjaśnił że osoba o której mowa założyła stowarzyszenie przy orliku, gdyż będąc animatorem nie można składać żadnych projektów jest to możliwe tylko poprzez stowarzyszenie. Dodał, że wykazał w sprawozdaniu współpracę ze stowarzyszeniem Hetman Orchowo ale żeby wystartować w konkursie będzie musiał zmienić statut stowarzyszenia. Powiedział, że wiele sprzętu który znajduje się na orliku został pozyskany na Hetmana.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała o plany na zajęcia wakacyjne na orliku.
Animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo, potwierdził że jak najbardziej planuje przeprowadzić drugą edycję projektu Bezpieczne wakacje. Ponadto turnieje dla młodzieży która uczestniczy w ligach. Dodał, że turnieje niepisane odbywają się niemal codziennie. Powiedział, że musi także aktywizować grupę dziewcząt która korzysta z orlika i właśnie dla nich zakupił zestaw do gry w badmintona, który cieszy się coraz większym powodzeniem i możliwe że odbędzie się w tym zakresie jakiś turniej.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy przedmówca ma w planach podjęcie współpracy z animatorem orlika z Powidza, który jest osobą pełną pomysłów.
Animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo, odpowiedział, że współpracuje z tym panem od 3-4 lat i jeździli na siebie na obiekty na turnieje ale rzadko kiedy się tym chwalił.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak sugerowała że warto byłoby to kontynuować.
Radny Ryszard Szczepański stwierdził, że organizowane turnieje powinny być jednodniowe bo takie się udają a kilkudniowe nie są realizowane do końca. Zadeklarował jednocześnie swoją pomoc w zakresie turniejów piłki nożnej.
Animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo, potwierdził powyższy fakt, podziękował jednocześnie za uwagę i zapewnił że turnieje jednodniowe będą z pewnością brane pod uwagę. Następnie przedstawił informacje dotyczące działalności LGKS Hetman Orchowo w brzmieniu załącznika nr 9 do protokołu. Nadmienił, że działalność klubu została poszerzona o lekkoatletykę aby pomóc dwóm biegaczom z terenu gminy, dodał że temat ten się jeszcze pojawi gdyż konieczne będzie dofinasowanie w tym zakresie. Poinformował również że utworzyła się grupa inicjatywna w celu reaktywacji drużyny seniorów, dodał że deklarację złożyło 20 osób a pierwsze spotkanie integracyjno- informacyjne miało miejsce w dniu 19 maja w którym brało udział 14 osób. Stwierdził, że czas pokaże czy drużyna powstanie ale po w/w spotkaniu jest nastawiony do tego dość pozytywnie. Powiedział, że nie chciałby aby powtórzyła się sytuacja która miała miejsce że piłkarze się wyprowadzą i nie będzie miał kto brać udział w turniejach, dlatego tworząc potencjalną drużynę będą skupiać się na ludziach lokalnych aby mogli brać udział w treningach. Dodał, że jedna osoba będzie uprzywilejowana a więc Ireneusz Waliszewski którego zawsze będzie wywyższał i który ma największe doświadczenie. Powiedział że na ręce pracownika biura rady przekazał dokumenty obejmujące m.in. wyniki w poszczególnych drużyn w lidze z którymi Radni będą mogli się zapoznać. (załącznik nr 10 do protokołu)
Radny Ryszard Szczepański powiedział, że przedmówca nie pochwalił się trampkarzami.
Animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo, powiedział, że są oni sukcesywnie przesuwani od ,kiedy objął funkcję prezesa klubu i grają ze sobą już 6 rok i zajmują pierwsze miejsce w swojej grupie wiekowej i mają już bardzo dużą przewagę zapewniając sobie tym samym mistrzostwo w grupie. W związku z powyższym poważnie trzeba będzie się zastanowić i przedyskutować z rodzicami czy ta drużyna ma trafić do grupy mistrzowskiej ze względu na możliwości finansowe, zasoby ludzkie i pewna profesjonalizację działań które nie są do końca takie jak być powinny. Dodał, że trzeba dopracować sam obiekt socjalno-sanitarny który będzie remontowany na kwotę 30 000 zł z czego połowa kwoty to dofinansowanie. Podziękował jednocześnie urzędowi gminy za pomoc w pisaniu projektu. Powiedział że prace będą prowadzone w okresie wakacyjnym pomiędzy rozgrywkami. Wyraził nadzieję że w końcu budynek ten zostanie doprowadzony do użytku, bo wstyd było kogokolwiek do niego wpuszczać. Odnosząc się do kwestii drużyny trampkarzy powiedział że trzeba będzie przeprowadzić rozmowy z rodzicami tych zawodników czy wyrażają zgodę na to żeby ich dzieci grały w drużynie mistrzowskiej co będzie wiązało się z większą ilością treningów i dalekimi wyjazdami a tym samym czy pogodzą to z nauką. Dodał, że drużyna orlików także odnosi sukcesy zajmując 2 miejsce a drużyna młodsza 4 miejsce, natomiast drużyna żaków nie jest klasyfikowana gdyż została zgłoszona w trakcie trwającego sezonu.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ilu jest byłych zawodników z okręgu w grupie która zgłosiła się do reaktywacji seniorów. Dodał, że 20 osób to i tak za mało żeby utworzyć drużynę.  
Animator orlika Michał Bernardczyk będący jednocześnie prezesem LGKS „HETMAN” Orchowo odpowiedział, że z grupy 20 osób która się zgłosiła 9 to zawodnicy.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował za złożone sprawozdania, życzył powodzenia i spełnienia planów w prowadzonej działalności.
Wójt Gminy Jacek Misztal podziękował panu Michałowi Bernardczykowi za aktywność i poświęcony czas, dodał że patrząc na zaprezentowane zdjęcia to ma się ochotę samemu wskoczyć na boisko dodał że technika i serce zostaje ale mięsnie i ścięgna i kondycja już nie ta sama. Życzył również sukcesów.
W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że pominięty został punkt 5 porządku obrad w związku z powyższym powrócił do jego omówienia.
Ad. pkt 5) Informacja o działalności związków i stowarzyszeń gmin, których gmina jest członkiem.
Przedmiotową informację przedstawił Sekretarz Gminy Grzegorz Matkowski, załącznik nr 11 do protokołu) Nadmienił, że gmina ponosi rocznie koszty na poziomie ok 1700 zł na jednego psa wychwytywanego na terenie gminy, dodał że większe koszty ponosi w tym zakresie tylko Miasto Słupca 1800 zł a średnio jest to 1000-1100 zł.
Radny Ryszard Szczepański odnosząc się do poprzedniego punktu porządku obrad powiedział, że trzeba pamiętać także o dzieciach które trenują karate oraz zajmują się wędkarstwem. Dodał, że dzieci ze szkoły w Różannie drużynowo zajęły 3 miejsce na 13 szkół na 39 osób a indywidulanie jeden z uczniów z Różanny był drugi.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do członkostwa w stowarzyszeniu WOKiSS powiedział, że korzysta ze szkoleń przez nie organizowanych, które są bardzo dobre. Ponadto Radni skorzystali ze szkolenia na początku kadencji. Stwierdził, że dobrze byłoby korzystać z tego rodzaju szkoleń w innej formie gdyż są oni na nie otwarci. Powiedział, że dobrze byłoby od następnej kadencji aby Radni korzystali z większej ilości szkoleń aby ich wiedza dotycząca działalności rady gminy była o wiele większa. Poinformował, że bierze udział w tzw. zjazdach przewodniczących rad gmin, podczas których można podzielić się doświadczeniami a wykłady prowadzone są profesjonalnie w sposób przystępny i z tej wiedzy można skorzystać. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie ogłosił 10 minut przerwy w obradach.
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.
Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
1) w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej - druk nr 250,

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projekt uchwały,
przypomniał że wcześniej mówił że chciałby aby członkami komisji były osoby funkcyjne tym samym brakuje Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak, dodał że uzyskał jej zgodę na pracę w komisji jednak ze względu na fakt iż w momencie gdy ustalano skład komisji była ona nieobecna zaproponował aby została ona dopisana do komisji podczas kolejnej sesji na której będzie ona obecna. Zapytał czy może zostać przyjęta taka forma a wobec braku uwag i zapytań w tym zakresie poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji zgłosili w/w skład komisji i przy 10 głosach „za” 1 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 11 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LI/242/18 stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.
2) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2018 – druk nr 251.
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść przedmiotowego projekt uchwały, dodał że został on szczegółowo omówiony przez Skarbnika Gminy podczas wspólnego posiedzenia komisji po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w kwestii powyższego projektu uchwały przedstawionej na wspólnym posiedzeniu komisji.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji  przy 8 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 8 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu i prosząc o podniesienie mandatów do góry.
W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 14 Radnych, 0 było „przeciw” i  0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 14 Radnych). 

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. Uchwała LI/243/18 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.
Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.
Nie zgłoszono zapytań i interpelacji.
Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
[bookmark: _GoBack]
Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że nie otrzymał żadnych odpowiedzi na interpelacje i zapytania po czym zapytał czy ktoś z Radnych nie otrzymał odpowiedzi na składane przez siebie zapytania lub interpelacje a wobec braku głosów w temacie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.

Radna Irena Mielcarek powiedziała, że w związku z odpowiedzią jaką otrzymała od Wójta Gminy na złożony przez siebie wniosek składa kolejny, gdyż z treści pisma jakie otrzymała wynika że Wójt zgadza się z wnioskiem ale im nie pomoże. Następnie odczytała treść złożonego wniosku dotyczącego fatalnego stanu drogi powiatowej na Mlecze. Dodała, że Wójt potrafił porozumieć się z powiatem w kwestii budowy chodnika przy drodze powiatowej w Bielsku dlatego wyraziła nadzieję że im także pomoże.
Wójt Gminy Jacek Misztal przyznał, że chętnie by pomógł ale środki finansowe gminy są takie jakie są przy aktualnych zadaniach i nie widzi możliwości finansowych wspólnego dofinansowania tak dużej inwestycji 50/50, gdyż czekają gminę duże inwestycje szczególnie w roku 2019 ale widzi takie możliwości w następnych latach i z pewnością będą o tym rozmawiać ale nie będzie to ani w roku 2019 ani w 2020 ze względu na inwestycje które będą realizowane.
Radna Irena Mielcarek wyjaśniła, że jak wiadomo droga o której mowa nie będzie remontowana w ciągu najbliższych 3 lat ale chodzi o to żeby została wpisana do harmonogramu.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapytał czy chodzi o że należy walczyć o to żeby inwestycja została wpisana do harmonogramu i w jakich latach.
Radna Irena Mielcarek potwierdziła powyższy fakt dodając że po roku 2020 gdyż Starosta odpisał że do tego roku nie jest ujęta w harmonogramie finasowania inwestycji.
Wójt Gminy Jacek Misztal zapewnił, że porozmawia w tej sprawie z kierownikiem, dyrektorem i Starostą i zostanie złożony odpowiedni wniosek w tej sprawie.
Radna Irena Mielcarek podziękowała za złożone zapewnienie.
Ad. pkt 11) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 11.50 zakończył obrady słowami: „Zamykam LI Sesję Rady Gminy Orchowo”. 

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu

Protokół sporządziła: 
Agnieszka Kolberg

Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo

          							                        Władysław Jakubowski


1

